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Предисловие публикатора



Издательство «Яуза» переиздаёт в одном томе личные дневники Л.П. Берии с моими комментариями и примечаниями.

Надо сказать, что первая публикация дневников Берии в 2011 году вызвала много бурных и, чаще всего, некорректных дискуссий, одним из результатов которых стало моё знакомство с новым для меня словом «фейк». Я и не знал, а так, оказывается, сейчас называют апокрифические «мемуары», «дневники» и другие якобы исторические документы. Иными словами, многие усомнились в подлинности дневников, однако при этом практически все возражения сводились к классическому: «Этого не может быть, потому что этого не может быть никогда».

Но, простите, мы ведь живём не в чеховские времена, люди сегодня менее эмоциональны, и хотелось бы иметь более аргументированные возражения. Пока что моё внимание обратили лишь на то, что в 1953 году Берия пишет: «Вот уже десять лет, как я веду дневник», тогда как дневниковые записи начинаются с 1938 года. Момент интересный, однако здесь всё объясняется явной аберрацией памяти Л.П. Берии. Мы имеем много подобных примеров. Так, даже во времена существования МВД и МГБ СССР высшие руководители СССР называли их между собой по старой привычке «НКВД» и т. д.

Я уже писал, и могу лишь повторить, что буду благодарен за любые корректные замечания, но – по существу, с указанием фактических или хронологических неточностей и т. д. Был бы рад, если бы кто-то из профессиональных текстологов провёл лексическую экспертизу. Хотя сразу скажу, что она вряд ли будет вполне достоверной. Ведь полностью достоверных документов и текстов, вышедших из-под пера Лаврентия Павловича или отражающих его языковой стиль, сейчас, насколько мне известно, почти нет.

Их очень мало.

Даже протоколы его допросов – за исключением их первого блока, относящегося к июлю 1953 года, скорее всего, сфальсифицированы. Достоверные же тексты официальных речей и статей очень сильно отличаются от личных записей по вполне понятным причинам.

Пару слов – об интернет-сомнениях относительно того, что я не представил-де ни одной фотокопии ни одного листа дневников Берии. Но как, с одной стороны, я мог бы их представить, если мне – об этом сказано в данном предисловии ниже – самому их только показали?

С другой стороны, могу заметить скептикам, что если бы мне передали «фейк», то не так уж и сложно было бы мастерам своего дела сфальсифицировать ещё и несколько листов «фотокопий» с тем, чтобы передать мне если не сами «фотокопии», то их сканы с якобы «убранной» «архивной разметкой».

В любом случае достаточно широкий интерес к публикации дневников такой выдающейся исторической фигуры, как Л.П. Берия, показывает, что многолетние усилия клеветников на Берию и его очернителей сегодня всё чаще не имеют успеха и разбиваются о правду истории.

Однако ложь всё ещё сильна – ведь за ней стоит по сути государственный антисталинский и антибериевский «пиар». Впрочем, любой такой «пиар» надо называть скорее антигосударственным и антиобщественным. Он ведь «воспитывает» из молодых поколений моральных и интеллектуальных уродов.

Весной 2011 года я говорил в прямом эфире о Берии на радио «Комсомольской правды», и тогда меня поразил некий молодой человек (кажется, его звали Вадим), который заявил буквально следующее: «Я же помню, как Берия лично протыкал раскалённым прутом барабанные перепонки подследственным».

Вадим, безусловно, жертва эпохи, но если у эпохи есть жертвы, то у неё есть и палачи – не так ли? Вот палачам эпохи я, вместе с моими коллегами, и стараюсь противостоять. Это ведь не вопрос личных симпатий или антипатий, а вопрос исторической будущности России.

Что же до непосредственно истории дневников Л.П. Берии, то она началась для меня необычно – как в кино. В 2007 году в издательстве «Яуза» вышла в свет моя книга «Берия. Лучший менеджер ХХ века». И, конечно, я был рад, что она была встречена с интересом, хотя и не всегда доброжелательным.

И вот осенью 2008 года в моей квартире раздался звонок, и глуховатый голос после того, как его обладатель выяснил, что разговаривает с Сергеем Кремлёвым, осведомился – интересуют ли меня новые материалы о Лаврентии Павловиче?

Я, конечно, ответил, что интересуют, но – смотря какие. Мой неизвестный собеседник сообщил, что знает, что живу я не в Москве, а затем спросил – не собираюсь ли в столицу в ближайшее время?

Я ответил, что собираюсь, и мы договорились о встрече в обусловленный день в Александровском саду. Мне было сообщено, что мой собеседник будет одет в коричневый кожаный плащ «не первой», как было сказано, «молодости», что голова его «украшена ещё более старой, но вполне сохранившейся, абсолютно седой шевелюрой» и что он будет ждать меня у искусственного грота.

«Впрочем, – прибавил он, – если меня не узнаете вы, то я узнаю вас, потому что видел вас несколько раз в телевизионных передачах».

Вскоре я выбрался в Москву и оказался в обычном водовороте московских дел. А когда пришло время, добрался до Александровского сада и почти сразу же увидел у грота седого и очень старого человека. Одет он был в осеннее кожаное пальто добротной кожи, но потёртое, что было объяснимо: покрой пальто был моден то ли в пятидесятые, то ли вообще в тридцатые годы.

Белая голова была непокрыта, серые глаза смотрели изучающе, совсем не по-стариковски. Внешность – славянская, рот волевой, на подбородке – ямка. Роста мой новый знакомый (точнее – таинственный незнакомец) был выше среднего, держался очень прямо, почти спортивно. В левой руке он держал кожаный портфель тоже старинного вида. Я не очень разбираюсь, но, похоже, портфель был настоящей крокодиловой кожи.

Рука у незнакомца оказалась сухой и прохладной. И дело было, как я догадывался, не только в том, что тот памятный для меня московский день выдался хотя и солнечным, но не из тёплых. Незнакомец подтвердил мою догадку, сообщив, что ему пошёл девяностый год. Что ж, в таком возрасте кровь греет плохо.

– Я знаю, что вас зовут Сергей Тарасович, а меня вы можете звать, – тут мой собеседник скупо улыбнулся, – например, Павлом Лаврентьевичем.

Я ответил, что рад знакомству, и умолк, понимая, что всё существенное мне скажет сам «Павел Лаврентьевич».

Так и вышло. Без долгих разговоров «Павел Лаврентьевич» (в том, что это не настоящие его имя и отчество, я не сомневался) сказал, что в портфеле у него лежат дневники Берии.

– Оригинал? – спросил я, заранее не веря в то, что это правда.

– Нет, фотокопии, – ответил мой собеседник.

Я размышлял, соображая, с кем имею дело и не зря ли я ехал сюда через пол-Москвы. Манеры и внешность «Павла Лаврентьевича» к нему располагали, но то, что он сказал, было настолько для меня неожиданным, да и неправдоподобным, что волей-неволей приходилось подозревать в нём, увы, мошенника.

«Павел» же «Лаврентьевич» весело посмотрел на меня и осведомился:

– Хотите убедиться?

Что мне оставалось? Я, конечно, сказал, что хочу, и спросил, на какое время и на каких условиях «Павел Лаврентьевич» может мне эти бумаги оставить.

– Оставить я их вам не могу, – услышал я ответ. – Не могу и сообщить в деталях, как они у меня оказались.

Тут у меня появилось естественное желание немедленно откланяться. Однако я сдержался и поинтересовался в свой черёд: как же тогда мы с ним будем сотрудничать, как он объясняет наличие такого сенсационного материала в старом портфеле, кто он, в конце концов, и чем может подтвердить подлинность документа?

«Павел Лаврентьевич» невозмутимо выслушал меня и сказал:

– Уважаемый Сергей Тарасович! Ваши сомнения вполне законны. Я вам всё, что могу объяснить и хочу объяснить, объясню. А уж там решайте сами, верить мне или нет и сотрудничать со мной или нет. Причём сотрудничество наше, предупрежу вас сразу, будет кратким. Сейчас я покажу вам сами дневники, точнее часть их. Дело в том, что оригинал представлял собой очень толстую стопку отдельных листов. Полная фотокопия, естественно, ещё толще. Поэтому я привёз вам не всё, но, думаю, этого хватит. Надеюсь, вы достаточно знакомы с почерком Лаврентия Павловича, чтобы убедиться, что почерк автора дневников похож на бериевский. Конечно, вы не графолог, но это вам хоть какая-то дополнительная гарантия. Вы просмотрите эти листы, а затем я передам вам электронную копию дневников.

– Отсканированную? – тут же спросил я.

– Нет, просто набранный текст.

– А кто его набирал?

– Это для вас не должно быть важно. Я не могу сказать вам много, но сообщу, что мы, – это «мы» я сразу же отметил и взял на заметку, – не имеем возможности передать вам насовсем ни фотокопию, ни ксерокопию, ни скан фотокопии. Вы увидите, что там есть пометки, архивные легенды и прочие приметы, которые могут стать существенными для чрезмерно любопытных субъектов. А нам это ни к чему.

– То есть вы, как я понимаю, имеете или имели доступ к очень закрытым архивам? – предположил я.

– Имели, – сухо ответил «Павел Лаврентьевич».

И вот тут я почему-то подумал, что он, возможно, не врёт. Вполне могли быть люди, которые относились к Берии лояльно, имели доступ к изъятым у него бумагам и предприняли шаги по их копированию на случай уничтожения хрущёвцами или другими подлецами.

– А оригиналы сейчас где-то имеются? – спросил я.

– Этого я вам тоже сказать не могу. Кстати, я не могу вам и гарантировать, что вы получите полные дневники. Там имеются большие лакуны в целые месяцы. Возможно, он просто забрасывал на это время дневник, возможно часть листов была уничтожена. А кое-что мы просто не успели переснять.

Мой собеседник был стар, и я задал естественный вопрос:

– А вы лично были знакомы с Лаврентием Павловичем?

– Ну, говорить о знакомстве я не могу, но я знал его немного лично, а кое с кем из тех, кто знал его хорошо, я был знаком.

Сказав это, «Павел Лаврентьевич» внимательно посмотрел на меня и прибавил:

– Берия был не просто ярким и талантливым человеком, но был разносторонне талантливым человеком. И при этом – хорошим человеком.

«Павел Лаврентьевич» помолчал, потом спросил:

– Вы помните, кто это сказал и о ком? – и продекламировал: – «Он к товарищам милел людскою лаской, он к врагам вставал железа твёрже»?

– Помню… Маяковский о Ленине.

– Так вот, я бы не сказал, что Лаврентий Павлович был ласков к людям. Но он был к ним внимателен и искренне был заинтересован в том, чтобы людям, которые честно делают своё дело, было хорошо.

«Павел Лаврентьевич» вздохнул.

Затем открыл портфель и протянул мне первую стопку не новой фотобумаги. Я начал её просматривать и увидел знакомую руку. На первый взгляд, это писал действительно Берия.

– Не пойму, – спросил я, – вы передаёте это, ну, пусть не это, а электронную версию, мне? А почему вы не обнародуете их сами? И почему обратились именно ко мне?

– Потому что после прочтения вашего «Берии» я понял, что наконец-то появилась книга, которая позволяет всё расставить на свои места. Мне нравится ваша позиция, Сергей Тарасович, вы написали о Берии глубоко и смело. Я бы сказал, что вы написали о Берии в стиле Берии, который не терпел виляния вокруг да около. Посмотрел я и фильм о Берии, где вы участвовали. Ваша манера говорить и думать мне тоже понравилась. И я решил, что лучшего варианта, чем вы, не найду. Мы хотим, чтобы вы не просто опубликовали эти дневники, но вдумчиво подготовили их к печати и прокомментировали их.

Предложение было заманчивым, и я внутренне уже согласился, но вопросы оставались. В частности, надо было понять – что «Павел Лаврентьевич» запросит за рукопись, как можно удостовериться в её аутентичности, не получая на руки даже копии, надо ли сохранять в тайне обстоятельства получения материалов от «Павла Лаврентьевича»?.. Впрочем, многие вопросы быстро отпали. Оказалось, что «Павел Лаврентьевич» готов передать мне электронную версию дневников бесплатно и без каких-либо письменных расписок и гарантий с моей стороны. «Я вам доверяю», – пояснил он, но заявил, что экспертиза аутентичности по фотокопиям исключена.

– Я понимаю, что вас этот вопрос волнует в первую очередь, – говорил «Павел Лаврентьевич», – но меня он, простите, не волнует. Берите то, что я вам даю, если желаете, и сопоставляйте хронологию, психологию, фактологию и всё, что вам угодно, в рукописи с известными историческими фактами. И сами решайте – аутентична она или нет. Можете издавать эту рукопись с любыми оговорками относительно ваших сомнений в её подлинности. Можете издавать её как собственное литературное произведение или рассматривать её как чью-то литературную мистификацию – как желаете. Никакого раскрытия инкогнито не будет, потому что вы видите меня, дорогой Сергей Тарасович, в первый и последний раз. Условие у меня одно: внимательно изучите это, подготовьте к печати и постарайтесь издать…

«Павел Лаврентьевич» улыбнулся и прибавил:

– Кстати, относительно авторских прав, если вы это будете издавать… Так вот, считайте, что все авторские права мы передаём вам. Впрочем, иначе и быть не может, если публикатором дневников будете вы.

– Но почему так, «Павел Лаврентьевич»? – удивился я. – Вы что, чего-то опасаетесь? Что, в этих дневниках содержится какой-то взрывчатый компромат, какие-то сенсационные разоблачения и всё такое прочее? Почему такая таинственность?

«Павел Лаврентьевич» покачал головой:

– Никакой таинственности, Сергей Тарасович! А сенсации? Нет там никаких «жареных» сенсаций. Мы потому и остановились в конце концов на вас, что ваша книга весьма точно восстанавливает многие обстоятельства. Вы правы не во всём, но в основном попадаете «в точку». И вы увидите, что дневники Лаврентия Павловича подтверждают вашу правоту со всей убедительностью документа эпохи.

Я начинал выходить из себя:

– Тем более! Неужели для вас не важно, чтобы аутентичность была установлена тоже с убедительностью документа? Ваши фотокопии надо отдать на государственную экспертизу! Вы что – не понимаете, что это такое – подлинные дневники Берии?! Если они, конечно, подлинные.

– Они – подлинные. Но убеждать в этом я никого не намерен.

– То есть? – не понял я. – Это же наша история, «Павел Лаврентьевич»! Вы не имеете права!

И тут «Павел Лаврентьевич» подтянулся, как будто пружина распрямилась. Я не верил своим глазам! Передо мной сидел не девяностолетний старик, а почти юноша с молодыми сверкающими глазами.

– Молодой человек! – почти вскричал он. – Я на всё имею право! Это нынешнее время не имеет никаких прав! Вот вы сказали, что содержимое моего портфеля надо передать на государственную экспертизу… Но государственная экспертиза может существовать лишь при наличии государства. А разве то, что мы сейчас имеем – в Москве, в Киеве, да где угодно, за исключением разве что Минска, – это государство? Это Ленин, Сталин и Берия создали могучее государство и возвеличили его! А Хрущ и все остальные заср…цы его проср…ли. Нет сейчас государства, и не отдам я на его «экспертизу» ничего!

«Павел Лаврентьевич» вдруг успокоился, но всё еще зло заметил:

– Да и не подтвердила бы их подлинность никакая сегодняшняя экспертиза, успокойтесь! Если бы там были описания оргий, описание интимных особенностей изнасилованных девочек и прочая дребедень, то уж тут всё бы подтвердили в лучшем виде. Но в дневниках ничего этого нет – Лаврентий Павлович был человеком скорее аскетического склада, в чём-то даже пуританином, хотя любил хорошо одеться и любил хорошие интерьеры. Но что тут удивительного – он же был архитектором, его дача построена по его же проекту. И хорошему проекту!

Я перебирал листы, а «Павел Лаврентьевич» вдруг хлопнул меня по колену и сказал:

– Знаете, Сергей Тарасович! Разве дело в дневниках Лаврентия Павловича? После таких, как он, осталась держава! Раскройте архивы, поднимите протоколы заседаний, стенограммы, резолюции, проведите экспертизу всех фальшивых доказательств его якобы палачества и садизма – вот уж где экспертиза не помешала бы. И если вы будете объективными, то всё станет на свои места раз и навсегда. И вместо монстра перед нами окажется человек. Очень, к слову, достойный уважения.

Пришло время расставаться. В моём кейсе лежал лазерный диск с электронной версией того, что было представлено мне как дневники Берии.

Мы, уже встав со скамьи, стояли, когда мой собеседник попросил:

– Надеюсь, вы не будете пытаться выяснять, кто я и что я? Прошу вас не делать этого.

«Павел Лаврентьевич» хотел, похоже, сказать ещё что-то, но просто махнул рукой, потом протянул её мне, и я ещё раз пожал её, прохладную, но сухую и крепкую.

На том мы и расстались.

Он ушёл, а я задумался. И задуматься действительно было над чем. То, как некие записи возникли из исторического (вот только – исторического ли?) небытия, позволяло предполагать и тщательно разработанную шутку, на которую не пожалели времени и сил, и литературную мистификацию, и – как ни странно, подлинность, аутентичность дневников Берии.

Первое беглое знакомство с текстом заинтриговало ещё больше. Стиль, детали и многое другое говорили мне, что я читаю дневниковые записи Лаврентия Павловича.

Но…

Но расхожая житейская мудрость рекомендует бояться первого впечатления – оно, мол, обманчиво. Что ж, если ты неопытен, то на первое впечатление лучше не полагаться и с окончательными выводами повременить. Но если ты сведущ в чём-то, то на первое впечатление можно и положиться. Недаром говорят, что информация – мать интуиции. Ведь развитая интуиция – это, как правило, умение мгновенно оценить ситуацию или информацию с учётом всего того массива знаний и опыта, которыми человек обладает. И человек с развитой интуицией оценивает ситуацию верно с одного взгляда. В том, конечно, случае, если в голове у него уже до этого был накоплен действительно массив информации, а не жалкая кучка разрозненных и примитивных знаний. Я знал о Лаврентии Павловиче не так уж и мало. И моё первое впечатление не без оснований склоняло к вере в подлинность текста.

А второе впечатление?

А третье?

Да, я знал не так уж и мало. Однако я знал всё же намного меньше того, что надо бы о Берии знать, чтобы вот так, сразу, выносить тот или иной вердикт. Слишком скудна достоверная информация о Лаврентии Павловиче. Полностью достоверными можно считать лишь сведения, содержащиеся в архивных документах, несущих на себе тот или иной отпечаток деятельности Берии, но широкого доступа к архивам «по Берии» не имеет по сей день никто. Если же кто-то хотя бы частичный доступ и получал, как, например, прокурор Сухомлинов, который изучал «следственное дело» Берии (явно расстрелянного к тому времени, когда стряпалось «его» «дело»), то вряд ли автор книги «Кто вы, Лаврентий Берия?» был заинтересован в воссоздании подлинного облика Лаврентия Павловича.

Но то, что это – не облик монстра (как назвал его ныне лижущий сковородки в аду генерал Волкогонов), не садиста и не самодура, явствует как из документов, так и из факта отсутствия неких документов. Ведь по сей день никто из клеветников на Берию не представил каких-либо архивных документов, которые достоверно обличали бы Берию как «зверя» и показывали бы его в виде «кровавого палача». Думаю, если бы таковые документы в распоряжении «демократов» и либералов имелись, они бы трясли ими на всех углах.

Но вот же – не трясут.

Бывший ленинградский, а ныне санкт-петербургский «историк» Лев Лурье обещал мне переслать горы свидетельств якобы «палачества» Берии, якобы отысканных им и съёмочной группой фильма «Подсудимый Берия» в архивах КГБ Грузинской ССР. Однако «обличительных документов» я не дождался. Не были они представлены и на экране.

Нет подобных доказательств и в опубликованных документах той эпохи (фальшивки типа «катынских» документами считаться, естественно, не могут).

Зато имеются опубликованные документы, доказывающие обратное. И они показывают Берию как порой жёсткого, но человечного управленца, забота которого о людях выражалась не в похлопывании их по плечу, а в обеспечении нормальных – насколько это зависит от руководителя – условий для проявления людьми деловых качеств, а также в разумной заботе о быте тех, чьи судьбы тебе вверены.

Однако того, что мы пока имеем, явно недостаточно для составления подробной биохроники Лаврентия Павловича, то есть – летописи жизни и деятельности исторического лица по дням, а порой и по часам. Если бы она была, можно было бы сравнить с ней тот текст, который «Павел Лаврентьевич» предложил мне как дневники Берии. Увы, биохроники Берии мы не имеем, так что даже поверхностная идентификация текста представляла собой проблему.

Я раздумывал…

Грубых, сразу же различимых накладок в дневниковом тексте не было. Но само по себе это не доказывало ничего, хотя всё, что я достоверно знал о Берии, позволяло толковать лежащую передо мной распечатку как подлинный документ эпохи.

Интересным был вопрос, как расценивать то, что оригинал, как следовало из фотокопий, был написан на русском языке. Насколько этот факт доказывал аутентичность текста или, напротив, его поддельность?

Берия был мингрелом, и его родным языком был, конечно, грузинский. Однако и русский язык он знал уже с детства. И то, что дневник написан на русском языке, лично для меня оказывалось лишним доказательством его аутентичности – во всяком случае с психологической стороны. Позволю себе остановиться на этом подробнее…

Во-первых, в том первом учебном заведении, которое окончил юный Берия – в Сухумской начальной горской школе (её ещё аттестуют как Сухумское высшее начальное училище), преподаванию русского языка отводилось одно из главных мест, а в школе кроме абхазов и мингрелов работали и русские преподаватели. Абхазские преподаватели – Ф.Х. Эшба, Д.И. Гулия, А.М. Чочуа, Н.С. Джанания – были известными в Абхазии интеллигентами, а передовая часть абхазского общества естественным образом тянулась именно к России и русским. Так что уже в детстве Берия стал вполне русскоязычным.

Далее…

Не знаю, как хорошо Берия владел грузинской письменностью. То, что он ею владел, – вне сомнения, ведь он учился в абхазской школе, на Кавказе. Но так же вне сомнения, что он рано перешёл в письме на русский язык. И это объяснимо с любой точки зрения. Берия хорошо понимал значение русского языка для успеха в жизни. А за то, что он был рано ориентирован – самим собой – на достижение такой цели, говорит вся его последующая биография. Лаврентий Павлович всегда имел ярко выраженную огромную трудоспособность и настолько незаурядную натуру, что был бы обречён на успех даже в условиях царской России. У него ведь были явные инженерные и организаторские способности и склонности.

Впрочем, его деятельная натура в условиях нарастающей дестабилизации в Российской империи могла бы привести его и в стан профессиональных революционеров. Берия был бескорыстен, в личных запросах достаточно скромен и эмоционально подвижен. Собственно, в надвинувшихся на Россию грозных бурях он ведь и выбрал судьбу не свидетеля, а участника эпохи, отдавшись борьбе на «красной» стороне баррикад.

В любом случае – и для инженерной карьеры, и для революционной работы – хорошее знание русского языка было необходимо. Причём навык письменности был даже важнее, чем разговорные навыки. Вспомним Сталина. Его первые работы были опубликованы в тифлисской социал-демократической газете «Брдзола» («Борьба») на грузинском языке, но Сталин быстро перешёл на русский, без чего его возможности как общероссийского теоретика и практика революции не могли бы расширяться и укрепляться.

У Берии ситуация была – на своём уровне – схожей, поэтому русский язык как письменный был ему абсолютно необходим уже в молодые годы. Вся же его последующая жизнь только совершенствовала и углубляла навык к выражению мыслей на бумаге на русском языке. При этом и писал Берия весьма грамотно. Многочисленные ошибки и нередкая корявость выражений, которые допущены им в «письмах из бункера» после ареста в июне 1953 года, объясняются, как я понимаю, огромным душевным стрессом, а также тем, что он лишился пенсне.

Если говорить о языке дневника, то его нельзя назвать литературно гладким, но это объяснимо – дневник вёлся крайне занятым человеком, нерегулярно и это были, что называется, спешные черновые записи «для души». Этим же объясняются, надо полагать, немногочисленные орфографические и более частые синтаксические ошибки.

Но сравнивать дневник с достоверно принадлежащими перу Берии текстами сложно, потому что, насколько мне известно, имеются лишь пять достоверно вышедших из-под пера лично Берии и опубликованных документов.

Это, во-первых, его автобиография, собственноручно написанная им 22 октября 1923 года. Второй документ стоит особо, это – надиктованное Берией в 1953 году письмо в КБ-11 по поводу имевшей там место быть аварии с исследовательским ректором. Оба документа характеризуют деловой литературный стиль Берии, но об уровне грамотности можно судить лишь по первому документу, и этот уровень вполне приемлем для молодого грузина-мингрела. Нет сомнений в том, что с годами уровень письменной грамотности Берии только возрастал, и это вполне объяснимо: Сталин сам был абсолютно грамотным человеком и был весьма нетерпим к неграмотности его сотрудников. Поэтому Берия уже по этой причине не мог не работать над своим уровнем письменной грамотности, а также и над деловым литературным стилем.

Однако в трёх остальных аутентичных документах – я имею в виду три письма Берии, написанных им 28 июня, 1 и 2 июля 1953 года в адрес ЦК после ареста, уровень грамотности и стиль, что называется, «хромают». Ряд очень неглупых исследователей, и прежде всего Ю.И. Мухин, отрицают аутентичность этих писем, но, по моему мнению, эти три письма написал именно Л.П. Берия, но написал их в состоянии очень сложного по психофизиологической структуре шока. Тогда в его душе и разуме самым причудливым образом соединилось, казалось бы, несоединимое… Полная растерянность и сохранённые запасы энергичности, нежелание поверить в то, что его многолетние товарищи и коллеги могут так неожиданно, незаслуженно и подло его предать и сохранённая способность к трезвому анализу, простой человеческий страх перед неопределённым будущим и мысли об уже полной его предопределённости в сочетании с неизбежными мыслями о том, как много ещё надо и можно было бы в жизни сделать для той могучей державы, одним из творцов которой он был.

Находясь в таком состоянии, можно забыть о правилах и грамматики, и стилистики, и о синтаксисе.

Дневник в состоянии шока не ведут, но стиль переданного мне дневника являл собой нечто среднее между литературной и грамматической нормой и её нарушением. И это тоже объяснимо. Берия был, безусловно, очень эмоционально подвижным человеком, но умеющим при этом сдерживаться тогда, когда этого требует ситуация. Причём ему ежедневно приходилось как раз сдерживаться, «выходя» порой «из себя» скорее в целях, так сказать, воспитательных. Наедине же с собой ни сдерживаться, ни придерживаться грамматических правил нужды не было, зато в подсознании сохранялось ощущение перманентного дефицита времени. Отсюда, как я понимаю, то отсутствие, то присутствие, например, двоеточий перед прямой речью, то закавыченная, то не закавыченная или не полностью закавыченная прямая речь и т. д.

Впрочем, важнее был вопрос по существу – мог ли Берия, опытный чекист, вообще вести дневник? Что ж, почему бы и нет? Тем более с 1938 года. К тому времени Лаврентий Павлович, безусловно, внутренне сильно уставал. Так почему же он не мог создать себе лишнюю маленькую моральную отдушину? Отдушину в той чёртовой ежедневной круговерти, в которой всё высшее руководство СССР, а особенно – Сталин и Берия, крутилось год за годом напряжённой работы. Особенно же – с 22 июня 1941 года. Причём психологические нагрузки у Берии были тогда, пожалуй, в чём-то даже более тяжёлыми, чем у Сталина. Сталин отвечал только перед историей и страной. Это был очень тяжкий груз, но всё же груз несколько абстрактный. Берия же отвечал конкретно перед товарищем Сталиным, хотя масштаб деятельности и ответственности у Берии был тоже историческим и державным.

Так или иначе, для Сталина ведение дневника было исключено начисто с любой точки зрения. Хотя и Сталин, между прочим, не был уж так полностью закован в броню. Он даже коллекционированием увлекался – собирал наручные часы. Он даже автографы собирал – хотя и не так, как это делают экзальтированные девицы, теряющие ум от рок-звёзд.

Но дневник?

Нет, дневник Сталина, если бы он когда-либо «отыскался», не может быть аутентичным. «Дневником» Сталина был Поскребышев. Недаром ведь и у Берии это проскакивает («Мой дневник – это секретари»).

Так как быть всё же с предположением, что Берия мог вести какой-то дневник? Что ж, оно, повторяю, на мой взгляд, психологически достоверно. Вопрос о возможном дневнике Берии, естественно, возникал не раз. И, например, известный исследователь новейшей истории Арсен Беникович Мартиросян в своей книге «100 мифов о Берии» высмеял саму мысль о том, что Берия мог вести дневник. Мол, чекисты дневники не ведут.

Да нет, бывает, – ведут. И не только чекисты. Не вдаваясь в этот деликатный вопрос подробно, напомню, что личный и весьма откровенный дневник вёл такой хитрый лис и ас разведки, как адмирал Канарис. Он на нём и «погорел».

А вот другой пример… Заслуженно известный советский писатель Георгий Брянцев, автор ряда увлекательных книг (в том числе классической «Конец осиного гнезда»), сам был хорошим чекистом, во время войны выполнял специальные задания за линией фронта и, естественно, знал чекистскую среду хорошо. При этом его роман о чекистах «По тонкому льду» начинается с заголовка «Дневник лейтенанта Трапезникова». Да и главный герой книги – погибший чекист Дмитрий Брагин вёл в тылу врага записи в записной книжке.

Между прочим, и легендарный, но всё же реальный Николай Кузнецов был задержан бандеровцами, имея при себе письменный отчёт о своей работе – тоже своего рода дневник. Держать его при себе, находясь в тылу врага, было не самым осмотрительным решением, но что делать – чекисты тоже люди.

Как и сталинский чекист № 1 Берия.

Как сегодня достоверно известно, вели дневники некоторые весьма крупные государственные фигуры в СССР, скажем, В.А. Малышев. Он вёл вообще очень подробный дневник, куда сразу же записывал, например, свои разговоры со Сталиным, в том числе – по телефону. Это был своего рода личный служебный дневник, но это был всё же дневник!

Всё вышесказанное хотя и косвенно, но подтверждало возможность существования дневника Лаврентия Павловича Берии и говорило в пользу «Павла Лаврентьевича».

Да, всё в материалах «Павла Лаврентьевича» выглядело правдоподобно.

Тем не менее я раздумывал.

Подложные «дневники» тех или иных исторических лиц – явление, прижившееся в литературе не вчера. Достаточно напомнить о знаменитых «мемуарах д’Артаньяна» Сандра де Куртиля. Они дали исходный толчок для создания Дюма-отцом блестящей мушкетёрской трилогии, но были, увы, фальшивкой. Впрочем, хотя эти «мемуары» и не вышли из-под пера того, кто формально был обозначен их автором, они вполне принадлежали эпохе. Чтение «мемуаров д’Артаньяна» даже в кавычках – занятие не только увлекательное, но и полезное для понимания сути тех дней и знания реальной истории Франции и Европы.

В нашем веке такой же ловкой литературной мистификацией пушкиноведа Щёголева оказались «дневники Вырубовой» – знаменитой подруги и фрейлины последней российской императрицы.

После Второй мировой войны на Западе появились «дневники Бормана» сомнительной аутентичности и ещё более сомнительные «дневники Мюллера» – шефа гестапо, якобы укрывшегося в США под крылом заокеанских спецслужб.

Впрочем, явно фальшивые «мемуары Берии» свет тоже увидели. В 1992 году на русском языке стотысячным тиражом была издана книга, которая так и называлась: «Дневники Берии». В издательской аннотации екатеринбургского МП «Конвер» говорилось:



«В основу сенсационного бестселлера американского писателя (Алана Вильямса. – С.К.) положены личные дневники Берия – известного шефа сталинской секретной полиции, – которые стали сенсационным разоблачением варварских методов советской политики и содержат новые факты из истории послевоенного Советского Союза. Детективный сюжет книги включает в себя историю этих дневников, которые продаются американскому издателю за три миллиона долларов. Две наиболее секретные службы мира КГБ и ЦРУ получают приказ выявить происхождение личных бумаг Берии».



Уж не знаю, существовал ли в природе американский писатель Алан Вильямс, но фигурирующие в его (?) бестселлере «дневники Берии» в реальной жизни – даже по Вильямсу – отсутствовали. В книге Вильямса описывается история создания этих дневников двумя ловкими прохиндеями, бывшими сотрудниками радио «Свободная Европа» русским невозвращенцем Борисом Дробновым и англосаксом Томасом Мэлори.

При помощи невозвращенки грузинки Татаны, по мужу-израильтянину – Татьяны Бернштейн, «дневники» переводятся на мингрельский (?) язык и печатаются на машинке с грузинским шрифтом. Затем они предлагаются издателям, но всё заканчивается тем, что агенты ЦРУ убирают Мэлори и Татану, дабы факт подделки «компромата» не стал кому-либо известен, а агенты КГБ выкрадывают Дробнова, который, чтобы не возвращаться в «Совдепию», выбрасывается из самолёта.

Надо сказать, что история о том, как стряпались «дневники Берии», и сама сляпана наспех и лишь на очень непритязательный вкус может показаться бестселлером.

Отец Берии – крестьянин – становится у Алана Вильямса «местным чиновником при либеральном царском режиме», сам Берия – «главным агентом Ягоды в Женеве и Париже в 1928—29 годах», вербовщиком «кэмбриджцев» Берджеса, Маклина и Филби, а также первым секретарём никогда не существовавшей «Закавказской компартии» (Берия был первым секретарём Закавказского крайкома ВКП(б) и первым секретарём ЦК Компартии Грузии).

О самом деятельном и толковом члене Государственного Комитета Обороны, ставшем в 1944 году заместителем Председателя ГКО И.В. Сталина, в книге Вильямса сказано, что «его деятельность в комитете была плачевной».

Ну, такие «мелочи», как звание Героя Советского Союза в 1943 году вместо реально полученного Лаврентием Павловичем звания Героя Социалистического Труда и 15-миллионный «бериевский» ГУЛАГ времён войны, можно уже и не считать.

Однако нельзя не признать, что создатель «дневников Берии» был неплохо – для начала 90-х годов – осведомлён о многих реальных деликатных или неблаговидных деталях исторической ситуации в СССР Сталина. Но ряд точных сведений и оценок не изменяет общего низкого качества подделки и её однозначной антиисторичности.

Из «дневников Берии» работы Алана Вильямса Лаврентий Павлович предстаёт перед читателем сластолюбцем, циником и интриганом. При этом Берия работы Вильямса-Мэлори-Дробнова оказывается, естественно, неплохим литератором со своим литературным стилем.

В целом же он оказывается глупцом.

Глупцом потому, что если Наполеон не доверял свои замыслы даже подушке, то Берия – по Вильямсу – доверял бумаге, например, вот что:

«Занимаюсь личным составом. Рафик представил полный отчёт о наших возможностях. Силы специального назначения в составе 300 тысяч человек с опытными командирами, на которых я могу положиться, так как они знают, что если сметут меня, то сметут и их…»

Это якобы написано Берией в Барвихе в ноябре 1952 года и якобы доказывает, что он готовил государственный переворот и убийство Сталина.

Первая якобы дневниковая запись в книге Вильямса начинается так:

«Гагра, июнь 1949 г.

Проснулся с восходом солнца с ощущением бодрости в теле и сильного плотского желания. Черное море, как обычно, чудесно влияло на мой организм (даже после вчерашней выпивки голова была совершенно ясной…)».

Далее якобы Берией описывается часто упоминаемое в антибериевской литературе катание на катере: «Я расхохотался и спросил, как ему нравится моя игрушка (катер. – С.К.). Ведь правда хороша штучка, прямо для западного плейбоя (ну-ну, слово явно из словаря Берии. – С.К.) с девочками».

Затем появляется и «девочка» – якобы «подцепленная» в море некая «известная советская чемпионка по плаванию на дальние дистанции» Людмила.

Якобы Берия в «своём» якобы дневнике пишет о ней так:

«Я притормозил, схватил бинокль и направил на неё. Вот это да! Ну прямо статуэтка, вся золотисто-коричневая в ослепительно-белом купальнике; когда мужчины тянули ее на борт, ягодицы ее торчали, как две спелые сливы…»

«Людмила» осталась, естественно, на ночь, и «мы хорошо развлекались, я делал с нею все, что хотел, но она оказалась хорошей ученицей».

Всё это могло бы, возможно, кого-то и убедить. Но вот незадача – изучение ныне полностью изданного (обозначенным тиражом, правда, в 350 экземпляров) Журнала записей лиц, принятых И.В. Сталиным в 1924–1953 годах, показывает, что Л.П. Берия присутствовал на совещаниях у Сталина 1, 4, 10, 11, 18, 20, 25, 29 июня 1949 года.

То есть Берия был на всех июньских совещаниях 1949 года в сталинском кабинете.

Он был там и на всех июльских совещаниях 1949 года: 2, 6, 9, 13, 16, 18, 23, 25, 29, 30 июля…

И на всех августовских – тоже. Они проходили у Сталина 1, 2, 5, 6, 9, 10, 12, 15, 18, 19, 20, 22 августа с участием Берии, вплоть до 24 августа 1949 года. Через день Берия выехал в Казахстан на Семипалатинский ядерный полигон, на предстоящее 29 августа 1949 года первое испытание советской атомной бомбы.

2, 9, 16, 23 и 30 июня, 7, 14 и 21 июля, 10, 13, 16, 25 августа 1949 года Берия принимал участие в заседаниях Бюро Совета Министров СССР, причём 16 июня, 7 июля, 10, 13, 16 августа 1949 года он на этих заседаниях председательствовал.

4 июня 1949 года Берия подписал представляемый Сталину перечень проектов Постановлений и распоряжений Совета Министров СССР по атомной проблеме.

17 июня 1949 года Берия принимал участие в заседании Политбюро ЦК ВКП(б).

23 июня 1949 года Берия наложил визу на записку первого заместителя министра Вооружённых Сил СССР Соколовского и начальника Генерального штаба Штеменко о желательности передачи 105, 106, 107 и 108-го военно-дорожных отрядов в МГБ СССР.

График, как видим, разнообразный, насыщенный и полностью московский. Так что забавляться с чемпионкой «Людмилой» в июне 1949 года в Гаграх Лаврентий Павлович не мог никак.

Подробно анализировать «Дневники» Вильямса – пустое дело. Достаточно сказать, что общий низкий – даже по нынешним временам торжествующей некомпетентности – уровень «бестселлера» исключил возможность его перепечаток в дальнейшем – после первой публикации в 1992 году. Надо полагать, тираж в сто тысяч полностью насытил формирующийся «россиянский» рынок подобной макулатуры раз и навсегда.

То, что передал мне «Павел Лаврентьевич», было принципиально иным и на правду походило. Вот почему я согласился принять на себя труд подготовки рукописи к изданию с рядом необходимых справок, комментариев и примечаний.

По мере работы – а за два года мне пришлось поработать немало, сверяя даты и факты, роясь в доступных мне архивных документах и разного рода мемуарах и «мемуарах», – моё чувство эпохи, естественно, возрастало. За последний год, прошедший после первой публикации дневников, оно ещё более возросло. И чем лучше я узнаю ту эпоху – прежде всего по документам, – тем отчетливее я вижу, что главным её содержанием был не пресловутый «культ личности», а культ знания и созидания во имя нового – образованного и созидающего, свободного человека. Приверженцами именно этого культа были и Сталин, и Берия.

Возвращаясь же к дневникам Л.П. Берии, напомню, что в предисловии к первому тому первого их издания я приводил ряд своих наблюдений и догадок, сформировавшихся по завершении работы над подготовкой дневников к печати.

Вот, например, интересный, на мой взгляд, момент. В дневнике нет ни одной записи, касающейся работы Бюро № 2 при Председателе Специального комитета, через которое шёл основной поток разведывательной информации по атомным вопросам. В ныне рассекреченных документах советского Атомного проекта эта сторона вопроса освещена неплохо и можно найти немало просьб тех или иных руководителей об осведомлении ряда их подчинённых с деликатной информацией. Так, академик Хлопин дважды обращался лично к Берии с подобной просьбой, неоднократно просил об этом же Курчатов.

Вопреки распространённому заблуждению, с определённого момента круг так или иначе допущенных к ознакомлению с материалами Бюро № 2 был весьма велик. К 4 января 1949 года список ознакомленных насчитывал 35 фамилий, включая академиков Курчатова, Семёнова, Хлопина, Иоффе, Вавилова и других учёных, занятых в Атомной проблеме, в том числе – Харитона, Зельдовича, Франк-Каменецкого и др.

Судя по отсутствию записей, самого Берию этот вопрос волновал мало, он находился на периферии его интересов. И по одной этой детали можно понять, насколько высоким был общий уровень проблем, занимавших Л.П. Берию как государственного деятеля, если факт получения ценной информации по атомным вопросам из-за рубежа был для него, надо полагать, малозначащим – с позиций ведения личного дневника.

Интересно и то, как Берия именует наедине с собой Сталина – то «товарищ Сталин», то просто «Коба». Причём официальный, так сказать, вариант в ряде случаев выглядит как проникнутый горькой иронией или досадой, а в ряде случаев – чуть ли не насмешливо. Психологически это объяснимо. Есть неглупое изречение: «Чем старше мы становимся, тем больше у нас оказывается ровесников». Всё верно. Сталин был ровно на двадцать лет старше Берии. В 1919 году двадцатилетний Берия даже в мыслях не мог и близко ставить себя рядом со Сталиным и как-то себя с ним сравнивать.

А как в 1949 году, когда Берии исполнилось пятьдесят, а Сталину семьдесят лет?

Характерна в этом отношении деталь с подписями Сталина и Берии.

Сталин долгое время подписывался полностью «Сталин», а визу ставил в левом верхнем углу. С годами нормой становится сокращённая подпись «И Ст.», при этом свою подпись Сталин накладывает прямо по тексту. Берия до конца использовал полную подпись «Л Берия», но самый последний опубликованный его автограф – подпись на незарегистрированном Постановлении СМ СССР «О задачах и программе испытаний на полигоне № 2 в 1953 году» – выглядит так: «Л Б». Это ведь тоже, пожалуй, говорит о психологически ином, более высоком, уровне осознания себя.

Берия, безусловно, до конца уважал Сталина, но с начала по крайней мере 50-х годов не мог уже смотреть на него только снизу вверх. Как эффективные менеджеры они к тому времени уже стоили, пожалуй, друг друга.

При этом оба они, и Сталин, и Берия, очень уставали и к 1953 году устали – от всего! От груза государственных проблем, от неизбежной лести части окружающих, от многообразного, так сказать, однообразия повседневной жизни.

Но Сталин был на двадцать лет старше, Берия имел фору в два десятка лет и понимал, что за эти годы он и страна могут совершить очень много. А упорное нежелание Сталина формально сделать Берию своим преемником не могло Лаврентия Павловича не обижать, а порой и злить. И тут был прав ученик, а не учитель.

Надо, пожалуй, сказать несколько слов о смещении дат в дневниках военных лет. Иногда запись за то или иное число датирована одним днем, но сделана могла быть только на следующий день, если судить по ныне опубликованному Журналу посещений кремлёвского кабинета И.В. Сталина.

Это вполне объяснимо – совещания у Сталина проходили, как правило, во второй половине дня до полуночи и позднее, с переходом в ночь следующего дня. Иными словами, для ближайших сотрудников Сталина, к которым относился, естественно, и Берия, ночь превращалась в день, день – в ночь, и личные записи датировались с учетом этой особенности жизни.

В первый период работы, когда я лишь осваивал текст, меня смущали как длительные порой перерывы в записях, так и малое их количество в некоторые годы, особенно во второй половине 1941 года, в 1942, 1950 и 1951 годах. Но потом я – во всяком случае для себя – нашёл объяснение этому.

Немногочисленность записей за первые военные полтора года вполне понятна. Как свидетельствуют объективные мемуаристы, тогда Берию можно было застать в рабочем кабинете «живьём» или по телефону практически в любой момент суток.

Впрочем, как признавался «Павел Лаврентьевич», возможно, часть текста была изъята до того, как он и его товарищи смогли снять с дневников фотокопии.

Более подробно на этом пикантном моменте я остановлюсь в комментарии к дневниковой записи от 10 июня 1941 года. Сразу рекомендую читателю прочесть этот комментарий внимательно.

К весне 1943 года ситуация обрела черты стабильности и уверенности в благополучном для СССР исходе войны. У Берии появилось больше свободного времени. С другой стороны, необходимость в доверенном «собеседнике» возросла, потому что у Берии произошёл раскол в семье – у него появилась женщина, о чём он тогда же сказал жене Нино. Результатом стало, конечно же, отчуждение супругов, что Берия переносил тяжело (более подробно об этом будет сказано в послесловии).

Скудный объём дневника за 1950 год я объясняю высоким тонусом его автора в то время, а тоже скудный объём записей за 1951 год, напротив, тем, что в 1951 году Лаврентия Павловича, если судить по дневнику, чаще посещали минорные мысли и настроения.

И тому есть свои причины. Слишком много проблем накопилось в СССР к 1951 году. Всю их сложность, многомерность Берия не видеть не мог. Он сознавал, что эти проблемы решаемы, но при этом не мог не сознавать, сколько для этого надо приложить усилий, в том числе и ему. А он ведь был уже не юношей с горящими глазами.

Должен сказать, что работа по подготовке дневника Л. Берии к печати лишь укрепила те мои выводы, которые я сделал ранее относительно Берии и его эпохи. Эти выводы были уже изложены мной в ряде своих книг.


Что же до дневников Берии, то в них не оказалось никакого «грязного белья» в том смысле, какой этому выражению обычно придают. Да ничего подобного в бериевских дневниках и не могло оказаться: сталинских соратников пакетами акций никто не подкупал, тайных садистских наклонностей они не имели и «откатами» не занимались.

Другое дело – освещение некоторых периодов в истории СССР. Здесь о сенсации (как о неожиданном откровении) говорить можно. Например, как следует из дневников, именно Берия – в отличие от устоявшихся клише – своей объективной информацией об угрозе войны своевременно, за несколько дней до 22 июня 1941 года, переломил убеждённость Сталина в том, что войны в 1941 году можно избежать. Такой факт, конечно же, сенсационен.

И всё же записи Берии не раскрывают никаких «грязных» «тайн кремлёвского двора». Поэтому можно сказать, что сенсационность дневника Берии заключается в том, что сенсация (как некие «жареные» факты) в них отсутствует! Что они подтверждают: на высшем уровне сталинского руководства никаких особо пикантных тайн не было.

Повторяю: никто из, так сказать, доброкачественной, то есть прошедшей с ним до конца его жизни «команды» Сталина не имел «скелета, запрятанного в шкафу».

Никто не был ни тайным педофилом или гомосексуалистом, ни тайным провокатором охранки или запойным алкоголиком, ни скрягой-накопителем, ни коррупционером, ни предтечей разного рода «уотергейтов» и «куршевелей»…

Правда той эпохи заключается в том, что нормальные люди, далеко не ангелы, но и не черти с рогами, занимались тогда большим и важным государственным делом. Строили державу, защищали её, восстанавливали разрушенное, развивали.

И руководили – пусть и не всегда идеально – этим процессом.

В сборнике документов «Политбюро ЦК ВКП(б) и Совет Министров СССР. 1945–1953», изданном в 2002 году, на стр. 154–157 опубликованы три записки Л.П. Берии в Бюро Совмина СССР: о состоянии лесосплава от 26.02.48 г., о механизации лесозаготовок от 14.03.48 г. и по отчёту министра лесной и бумажной промышленности СССР от 28.09.48 г.

Всего три серьёзных документа! А ведь год за годом число их, проходивших через Берию в течение года, достигало по крайней мере двух-трёх тысяч! И – по доброму десятку тем!

Какой надо было обладать усидчивостью и работоспособностью, чтобы хотя бы прочитывать всё это! А ведь надо было ещё прочитанное усваивать, осмыслять, и не просто так, а для принятия решений. И не просто решений, а верных, компетентных решений в весьма разных сферах жизни и деятельности государства, экономики, общества.

Спору нет, как правило, лично Берия не готовил «рыбу» своих записок, писем и т. п. по специализированным вопросам. Проекты документов готовили его помощники, специалисты в конкретной проблематике. Но всё равно поток исходящих и входящих документов проходил через Берию и Берией эффективно и компетентно контролировался!

Какие тут интриги, шашни, «тайны кремлёвского двора» и «кремлёвской кухни»! Тут бы до кровати добраться да супу похлебать. Одна отрада – в отпуск в родные места вырваться, благо эти родные места как раз и есть райский уголок.

Да ещё, разве что, урвать когда пяток минут, а когда полчаса для потаённого «дружка»-дневника.

Засим мне остаётся сказать следующее.

В исходной электронной версии не было разбивки по годам. Записи из года в год идут слитно. Я, для удобства читателя и собственного, дал записям каждого года соответствующий заголовок.

Далее… Проверка пунктуации показывает, что знаки препинания чаще всего присутствуют (но нередко и не присутствуют) там, где им и положено быть, то есть автор текста обладал неплохой синтаксической культурой. В рукописи практически нет и грамматических ошибок, кроме явных описок. Но Берия, вообще-то, был весьма грамотен и неплохо образован, имел вкус к чтению.

Заканчивая предисловие к первому тому первого издания дневников Л.П. Берии (это предисловие составило основу и данного предисловия), я писал:

«Чем дальше я продвигался в анализе переданных материалов, тем больше у меня возникало возможных вопросов к «Павлу Лаврентьевичу» и его неизвестным помощникам. Увы, я этого был лишён. Был бы благодарен, если бы «Павел Лаврентьевич», дай Бог ему здоровья, счёл возможным откликнуться и прояснить хотя бы для меня ряд невыясненных моментов».

Но «Павел Лаврентьевич» не откликнулся и, как я понимаю, уже не откликнется. В том, первом, предисловии я писал и так: «Не знаю, жив ли «Павел Лаврентьевич» сейчас. Даже самые крепкие на вид старики в возрасте за девяносто могут уйти неожиданно, в любой момент, но я надеюсь, что «Павел Лаврентьевич» всё ещё жив и здоров и эту книгу прочтёт».

Пожалуй, я уже никогда не узнаю, насколько обоснованной была такая моя надежда. Но, так или иначе, моя утомительная, признаюсь, работа по подготовке дневников к печати была закончена в конце 2010 года. А в начале 2011 года она была впервые представлена на суд читателей, причём я не скрыл от них тех обстоятельств, которые предшествовали изданию дневников.

Сегодня, объединённые одной обложкой, все три тома вновь предстают перед читателем – надеюсь, заинтересованным и объективным.



Сергей Кремлёв (Брезкун)



Сталин слезам не верит





Берия: путь от Кавказа до Москвы



Вводный очерк



Биография Лаврентия Павловича Берии и сегодня известна недостаточно широко, поэтому я счёл целесообразным кое-что читателю напомнить, начав с биографической справки о нём, опубликованной в массовом календаре-справочнике на 1941 год, изданном Государственным социально-экономическим издательством (Соцэкгиз).



Лаврентий Павлович Берия родился 29 марта 1899 г. в селении Мерхеули (Грузинская ССР) в бедной крестьянской семье. В партию большевиков т. Берия вступил в марте 1917 года в Баку. В 1918–1920 гг., в период господства мусаватистов и меньшевиков в Закавказье, т. Берия вел активную подпольную работу в Баку и Грузии. В 1920 г. т. Берия был арестован меньшевистским правительством Грузии. По настоянию С.М. Кирова, который работал в то время полномочным представителем Советской России в Грузии, т. Берия был выслан из Грузии в Советский Азербайджан. С 1921 г. т. Берия на руководящей работе в органах советской разведки. С ноября 1931 г. – первый секретарь ЦК КП(б) Грузии, а в 1932 г. и первый секретарь Закавказского крайкома ВКП(б)…

…

С конца 1938 г. т. Берия – народный комиссар внутренних дел СССР. С XVII съезда – член ЦК ВКП(б), с марта 1939 г. – кандидат в члены Политбюро ЦК ВКП(б). Тов. Берия – один из виднейших руководителей ВКП(б) и ближайших учеников и соратников товарища Сталина…»

Так оно и было – в основных чертах. Вначале – работа в органах ЧК и ОГПУ, затем – после того как Берия зарекомендовал себя деятельным работником, способным быстро разбираться в разнородных проблемах и решать их, – перевод на крупную партийную работу. С 1932 года Берия – формальный и неформальный лидер всего Закавказья.

Могло ли быть иначе? Могло – в том смысле, что Берия мог шагнуть на руководящие партийные высоты не из органов ОГПУ, а, например, после работы в народном хозяйстве. Дело в том, что Берия очень хотел стать инженером-строителем, а скорее – архитектором. Ещё до революции он поступил в Бакинское механико-строительное училище и к 1918 году окончил его. После установления в Азербайджане советской власти училище осенью 1920 года было преобразовано в Политехнический институт, и Берия сразу же в него поступает.

Он хочет быть студентом, однако доучиться ему не пришлось – партия сказала, что он должен стать чекистом. ЦК Компартии Азербайджана назначает 22-летнего Лаврентия Берию в Азербайджанскую ЧК заместителем начальника секретно-оперативного отдела (СПО), а вскоре – начальником СПО и заместителем председателя АзЧК.

В ноябре 1922 года Берия распоряжением Закавказского крайкома отзывается из АзЧК в распоряжение ЦК КП(б) Грузии. В Тифлисе его назначают начальником секретно-оперативной части и заместителем председателя ЧК Грузии.

К тому моменту, когда Сталин решил перевести Л.П. Берию на руководящую партийную работу, он возглавлял уже всё ОГПУ Закавказья. Надо сказать, что Берии, как руководителю чекистов Закавказья, приходилось работать в особо сложных условиях, но он работал не только эффективно, но ещё и – насколько это было возможно – бескровно. Известна история с эмиссаром меньшевиков Джугели, арестованным ГрузЧК и обратившимся из заключения к своим сотоварищам с призывом прекратить борьбу из-за её бессмысленности. Поступить так убедил Джугели именно Берия. И это был его стиль.

Став первым секретарём ЦК КП(б) Грузии в 1931 году, Берия руководил республикой до конца лета 1938 года. С 1932 года до разделения в 1936 году Закавказской Советской Федеративной Социалистической Республики (ЗСФСР) на Азербайджанскую, Армянскую и Грузинскую ССР, Берия руководил, как первый секретарь Закавказского крайкома ВКП(б), и всем Закавказьем.

Когда «продвинутые» «демократические» «историки» говорят о кавказском периоде деятельности Берии, то вспоминают лишь репрессии 1937–1938 годов, которые якобы были раздуты им до огромных размеров. Однако в действительности Л.П. Берия вошёл в историю (пусть это сейчас и замалчивается) как наиболее выдающийся и эффективный реформатор Кавказа, и прежде всего – Грузии.

К 1940 году Грузинская ССР держала абсолютный рекорд среди всех остальных союзных республик, включая РСФСР, по темпам экономического развития. Если принять 1913 год за единицу, то к 1940 году объём промышленного производства в Грузии вырос в 10 раз, а сельскохозяйственного – в 2,5 раза при принципиальном изменении структуры сельского хозяйства в сторону высокодоходных культур субтропической зоны.

Что же до «кровавых репрессий», то к окончанию чекистской операции 1937–1938 годов в заключении в различных тюрьмах и лагерях НКВД находился примерно один из 277 жителей Грузии. Для сравнения напомню, что в нынешней «Россиянии» «сидит» примерно каждый стопятидесятый, то есть в Грузии времён Берии количество заключённых на 1000 человек было примерно в два раза меньшим, чем в ельциноидной «Россиянии» в нынешние «демократические» времена.

Даже по весьма подозрительным подсчётам конца 1953 года в Грузии в 1937–1938 годах к высшей мере наказания было осуждено 8 тысяч человек. Много это или мало для бурных времён, когда реальной чертой жизни оказывалась острая социальная борьба нового со старым и наоборот?

Сейчас «бухгалтеры» горе-«реформатора» Саакашвили увеличивают цифру репрессированных в Грузии по 1-й категории (то есть приговорённых к высшей мере наказания) до 15 тысяч человек, что ещё более сомнительно. Но если принять такую цифру за достоверную – что тогда? При населении Грузии в 3,5 миллиона человек это даёт четырёх расстрелянных на тысячу жителей. Много это или мало?

Ещё в 1920 году Грузия была меньшевистской. По сути, правительственная партия меньшевиков насчитывала тогда до 80 тысяч членов, из них не менее 10 процентов – активных, включая функционеров. Грузинских большевиков тогда было не более двух тысяч человек.

Антисоветские и антирусские настроения поощрялись и питались не только меньшевиками, но и их западными покровителями. В Грузии, как и вообще в Закавказье, активно насаждали свою агентуру американцы с англичанами, французы с турками и даже поляки (последние, к слову, весьма активно). Грузинский пролетариат был ещё слаб, зато была велика прослойка купцов, дворян, разного рода князей, торговцев, полууголовных люмпенов и т. п.

Так спрашивается – что, в грузинском городке с населением в, скажем, пять тысяч в конце 30-х годов не было двух десятков активных врагов советской власти?

Да их там было и ещё больше! Не считая традиционных для Кавказа коррупционеров.

Однако, вопреки клевете на него, Берия не имел палаческих наклонностей (он даже охоту не любил, предпочитая ей рыбалку) и неизбежные по той ситуации репрессивные меры предпринимал так, чтобы, по возможности, минимизировать их. Тем не менее его репрессивная политика оказалась весьма эффективной в том смысле, что активной «пятой колонны» в Грузии и вообще в Закавказье, несмотря на всё их стратегическое значение, немцы не имели даже в период своих наибольших успехов на Кавказе.

Возможная германская оккупация Грузии унесла бы по крайней мере 50–60 тысяч жизней только грузин (не говорю уж о грузинских евреях). То есть при любом угле зрения – если не надевать, конечно, чёрные очки – объективная «арифметика» репрессий в Грузии не обвиняет, а оправдывает Берию. Он и его чекисты сумели оздоровить внутреннюю ситуацию в республике минимально возможной кровью.

Обойтись же вообще без крови было нельзя, потому что наличие мощной «пятой колонны» в преддверии возможной большой войны привело бы в случае войны к намного большей крови.

Как уже было сказано, Грузия под руководством Берии развивалась исключительно динамично и при этом – гармонично. Берия в Грузии – это первый расцвет грузинской экономики, науки, образования, культуры (в том числе – физической)… Это – период реконструкции Тбилиси, массового городского и промышленного строительства, преобразования Грузии во всесоюзную курортную зону. Однако в конце лета 1938 года Берия навсегда уезжает из Грузии в Москву по вызову Сталина.

Сталину вновь потребовался чекист Берия, а не социалистический менеджер Берия. Забегая вперёд, скажу, что и в НКВД Берия проявил себя прежде всего как эффективный реформатор, а затем достаточно быстро вырос в выдающуюся фигуру общегосударственного масштаба.

При этом назначение Л.П. Берии в НКВД было логичным не только потому, что Сталину надоели во главе НКВД разного рода политиканы, которые то и дело норовили вляпаться сами и вляпать других в те или иные антисталинские, а фактически в антисоветские заговоры. В отношении же Берии заранее можно было не сомневаться, что он будет толково, самоотверженно и честно заниматься прямым делом, укрепляя, а не расшатывая государство.

Однако суть была не только в этом, как и не только в том, что Берия имел огромный чисто чекистский опыт. Это малоизвестно, но Берия входил в ту узкую комиссию, которая была образована Политбюро 20 марта 1934 года для разработки проекта Положения об НКВД СССР и Особом совещании при НКВД СССР.

Вот состав комиссии: Каганович (председатель), Куйбышев, Ягода, Ст. Косиор, Берия, Чубарь, Гр. Леплевский, Акулов, Вышинский, Прокофьев, Булатов, Агранов, Балицкий, Реденс, Бельский и Крыленко.

Из этого состава Ягода, Леплевский, Прокофьев, Булатов, Агранов, Балицкий, Реденс и Бельский были «чистыми» чекистами и входили в руководство ОГПУ СССР, которое предстояло преобразовать в НКВД СССР.

Каганович тогда был как минимум левой рукой Сталина, если считать, что правой был Молотов. Впрочем, не будет ошибкой считать и наоборот.

Куйбышев к марту 1934 года занимал пост Председателя Комиссии советского контроля при СНК СССР (в мае 1934 года он был назначен 1-м заместителем Председателя СНК и СТО СССР).

Косиор был тогда 1-м секретарём ЦК КП(б) Украины, Акулов и Вышинский представляли Прокуратуру СССР, Крыленко был наркомом юстиции СССР, а Булатов – заведующим Отделом руководящих партийных органов (ОРПО) ЦК ВКП(б).

Берия же занимал пост 1-го секретаря Закавказского крайкома ВКП(б) и 1-го секретаря ЦК КП(б) Грузии. По масштабам страны – не самый высокий уровень, однако при его назначении в комиссию явно были учтены не просто его деловые качества, но именно чекистский опыт.

К лету 1938 года из всего состава комиссии в строю оставались только Каганович, Вышинский и Берия. Куйбышев умер, остальные были репрессированы. И теперь, при назначении Берии в НКВД, Сталин и его ближайшие соратники не могли не помнить о том, что Берия стоял у начала НКВД и принял в первой реформе ОГПУ в НКВД прямое и активное участие.

Вот кратко – о пути Лаврентия Павловича Берии от Кавказа до Москвы.



1938 год



29/VII-38

Никогда не думал, что буду писать дневник. У меня вместо дневника секретари. А тут потянуло. Хоть с кем-то надо посоветоваться, даже Нино сказать не могу. Можно только с собой. А это называется дневник. Попробую, может поможет. Каждый день записывать не получится, но это и не надо. А выговориться надо.

Получил личное письмо от товарища Сталина. Серьезное письмо и надо крепко подумать. Предлагает вернуться на чекистскую работу, в Москву, первым замом Ежова.

Николай[1] человек сложный. Наломал дров с репрессированием, а самое тяжелое в разведке. Предал Никольский[2], предал Кривицкий[3], предал Люшков[4]. Это крупные провалы. Коба пишет, что не знает, кому верить. В разведке долго заправляли Артузов[5], Слуцкий[6], Урицкий[7] и прочие (слово на букву «б»). Способности есть, но авантюристы, я всегда так считал. И воспитывали авантюристов. Куда повернут, никогда не было ясно, они меня часто доставали еще по работе ОГПУ.

НКВД и военная разведка засорены кадрами Ягоды и Троцкого. Коба пишет, я один из всего партийного руководства хорошо знаю чекистскую работу и только я могу выправить дело. Жмет на сознательность, подписался «Коба». Пишет, что наведешь порядок в ЧК и потом если захочешь, вернешься домой.

Легко сказать вернешься. Даже если вернешься, темп потеряш (так в тексте, но это явная описка, как и в ряде других случаев. – С.К.[8]). А темп мы взяли хороший. Самый высокий в Союзе[9].

Не хочется уезжать с Кавказа. Здесь дышать легко и сам себе голова. И дела много. Всю жизнь жил на Кавказе, работал на Кавказе, никуда не перебрасывали. И не хочу.

Когда м…ки заправляли, гнило было. Что Лаврентий[10], что Мамия[11]. А когда Коба мне поверил, дал власть, я Грузию двинул так, что пусть кто другой попробует. За шесть лет не узнать. Это же ясно видно! И только все наладилось, а тут снимайся, Лаврентий, кати в Москву. Шпионов лови. Я их в ЧК на всю жизнь наловился.

Самое тяжелое время пережили, сколько ср…ни вычистил, подполье задавил, промышленность развил, науку поднял, Тифлис реконструировал. Сразу видно, что сделано, видно что делать надо. А чистить после этих жидов ГУГБ (Главное управление государственной безопасности НКВД СССР. – С.К.) удовольствия мало. Но Коба просит. Так и пишет, прошу как старого чекиста. Поработай, а там вернешься или подберем тебе что-то покрупнее на хозяйственной работе. Но чувствую, что придется заменять Николая.

Не хочется. Я привык, что год прошел, сразу видно результат. На глазах все меняется, а толкает кто вперед – я. Люди подобраны, ср…нь вычищена, только работать. Еще одна пятилетка, Грузию не узнаешь. А в Москве бумаги, агенты, шифровки, допросы, протоколы. Возни много, удовольствия мало.

Но с разведкой дело хреново. И в Наркомате нечисто, запутали дела. А если Николай провалился, придется брать на себя Наркомат. Тут мне и конец, уже не выберусь, так и застряну. А мне интереснее здесь.

Но думаю, придется ехать. Коба просит, но ясно, что это приказ. Только обижать не хочет, понимает, что и так меня обидел, от живого дела отрывает. Просился на учебу – не дали. Хорошо, остался в ЧК, поднял там дело. Потом дали возможность, сказали строй. Хорошо, целую республику построили. Строить интереснее, а теперь опять выходит ЧК.

Главных направлений два. Разведка может провалена, может не провалена. Кто знает, кого сдали эти сволочи, кого не сдали. Надо разобраться. Кобу особенно беспокоит Люшков. Значит, надо будет крепко проверить всех. Недоверие – тяжелая вещь, но если ты свой, то ты внутри обидишься, а против своих не пойдешь никогда. Никакая обида, если ты свой, предателем не сделает. Так что тут буду действовать соотвественно (так в тексте. – С.К.). Выразил открыто недоверие и надо посмотреть, как ведет себя. Боится или обиделся. А почему боится? Тоже надо разобраться. Но если обиделся, уже хорошо.

Второе, это кадры. Надо взять с собой ребят, Всеволода[12] обязательно. Мы с ним сработались, слов не надо. Коба верит мне, я верю Всеволоду. Его и спрашивать не надо, поедет со мной хоть в Ташкент, а в Москву тем более. Конечно, ему там тоже будет не сахар.

А если заменять Николая, то главное будет разобраться с результатами репрессивной операции в масштабах Союза. Это второе главное направление. Даже у нас, при моем контроле, не обошлось без перегибов. Меньшевистская сволочь пакостила, скрытые троцкисты. Пока не вывели на чистую воду, ряд человек лишились, даже до расстрела. У нас процент перегиба был малый, а с другими надо разбираться. Но пока мне хватит разведки.

Разведка и внутренняя диверсия прямо связаны. Так что работа по к.-р. (контрреволюционному. – С.К.) подполью тоже сразу будет большая. А то мелочь берем, а надо глубже.

Ба! Я уже считай вернулся в ЧК, думаю о делах не в Тбилиси, а в Москве. Вот так, Лаврентий. Не пожалел тебя Коба, не дает спокойно дома жить. Там и не выспишься как следует, Коба не даст. Так что сейчас ложусь спать, пока можно.

Болел за «Динамо» Тбилиси, а если перееду, придется болеть за «Динамо» Москва.

А может еще обойдется, может останусь.

Но вряд ли.
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Уезжаю в Москву на сессию[13]. Голова работает уже на две стороны. Текущая работа здесь, а мысли там. Коба звонил, по телефону ничего не говорил, только спросил: «Ты думаешь?»

Говорю: «Думаю».

«Ну думай, приедешь на сессию, поговорим».

И все.

Сижу, думаю. В Центре будет тяжело. Отношения с Николаем[14] никогда хорошими не были, с Михаилом[15] тоже. Михаил мужик рисковый и авантюрист. Увлекается, может попасть под влияние и сам может влиять на другого. Кто на кого влияет, Ежов на Фриновского или Фриновский на Ежова? Они там при Ягоде были как пауки. Похоже Николай тоже влип. Я на этот счет мало думал, а теперь думаю и думаю. Тяжело мне будет.

Пока о переезде никому не говорил, зачем раньше времени. Только с Всеволодом[16] надо поговорить осторожно, его надо сразу забрать с собой, если уеду.

Будет тяжело. За эти два года крови пролилось в стране немало. Тут никуда не денешся (так в тексте. – С.К.), пятая колонна нам не нужна, а она была и как ни чисти, ни (так в тексте. – С.К.) вычистишь. Но на местах слишком много арестов и расстрелов.

С этим надо будет разбираться. В Грузии мы старались брать только тех, кто был и так на учете, а кроме них, что на следствии вскрылось, тех и брали. Но брали самых активных. Если брать в Грузии всех, это надо брать примерно 50 тысяч[17], но тогда недовольных будет 200 тысяч и больше.

Тут надо выбрать меру. А как ее выбрать. Чистых бандитов мы постреляли, и то не всех. Троцкистов и меньшевиков активных тоже постреляли. Также перерожденцев. А сколько притаилось. Но все равно по Союзу цифры Николай дал большие. Может он виноват, может аппарат на местах и в союзном Наркомвнуделе. А может и то, и то.

У меня аппарат не засорен, мы его все время чистим, выгоняем, но всех не выгонишь. Вот Мдивани[18]. М…к, пакостил и пакостил, а все равно не мы на него вышли, а Москва.

Тяжело мне будет. И не откажешся (так в тексте. – С.К.).
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Вернулся из Москвы, голова пухнет. Все, дело решено. Политбюро приняло Постановление об утверждении т. Берия первым Заместителем Народного Комиссара Внутренних Дел СССР. Фриновского перебрасывают Наркомом Военного Морского Флота. Назначение странное, Михаил с морем связан был только по погранохране, какой из него моряк. Так что это назначение временное. Но мне Фриновский не нужен. Мне в ГУГБ нужен Всеволод, забираю его с собой, уже договорился. Рад.

Говорил с Кобой, но мало. Сказал: «Тебе все карты в руки. Приедешь, присматривайся, с Ежовым веди себя аккуратно, в разные стороны не тяни, но сразу веди свою линию». Людей забрать разрешил.

Мне предписано представить кандидата на утверждение ЦК по первому секретарю. Буду рекомендовать Кандида[19]. Но тут последнее слово за Кобой. Пусть выбирает. Теперь ему работать с грузинами. А мне скоро уезжать. Нино с Серго пока побудут здесь, но учебный год для парня разрывать не хочется. Ему в Москве будет интереснее, а может тоже будет тосковать по горному воздуху.

Но что делать, надо собираться и ехать. Передам дела, и опять Лаврентий надевай форму.

Говорил с Николаем[20]. Разговор был долгий и тягучий. Похоже, крепко он обоср…лся, не знаю, как будем работать. И видно, что выпивает, а это последнее дело. Если человек пошел по этому делу, хорошо не кончит. А может от страха, так тоже бывает.

Все время кручусь, хочется напоследок больше сделать. Не верится, что все здесь будет теперь без меня. Новый Дворец Правительства сдаем, а меня не будет. Дорогу до Сталинири сдадут тоже без меня[21]. Академию Наук организовать не успел и уже не успею[22]. Жалко. Останется стадион имени Берия, клуб имени Берия, институт имени Берия, площадь имени Берия. Так что память останется, спасибо людям, не забудут. Строительную базу мы уже хорошую сделали, и по кирпичу, и по черепице, будем строить много. Новый телескоп для Абастумани[23] я не успел. Может позже помогу. Нет не до того будет, вряд ли.

Скоро выеду в Москву. Проведем Пленум[24], и поехал. Коба торопит. Тогда будет совсем не до дневника. Но это дело я не брошу. Там особенно нужен будет такой советчик, что не проболтается и не подведет.
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Только что вернулся от Ежова. Просидели до позднего вечера. Сразу потянулся к рюмке, стал угощать, пришлось отказаться. Вначале обиделся, потом понял, что залупаться не от ума, начал говорить по существу. Мужик он умный и знающий, но уже видно, что запутался. Я ему сказал прямо, что работать будем без обид, у меня сейчас главное по своему кусту, а остальное буду входить в курс дела. Договорились, что палки в колеса Всеволоду ставить не будет, ГУГБ я сразу переложу на него, всю оперативную работу и кадровый вопрос[25].

Договорились, что Госбезопасность будем переводить в положение Главка, как раньше[26]. Договорились, но вижу что и тут Николай недоволен. А структура Наркомата хреновая, надо менять[27].

Но вижу, что очень нечисто. Меня утвердили 22-го, а в конце августа на Лубянке расстреляли группу. Заковского[28] тоже расстреляли. И до этого расстреляли группу бывших руководящих работников. Это похоже, что следы заметают. А что за этим? Барахольство, склоки, или хуже? Подозрительно. Николай производит впечатление крепко запутавшегося человека. А если запутался, то можно замарать себя в чем хочешь, от вербовки до авантюры. Тухачевский и Уборевич с Якиром нам это показали.

Ягода тоже показал.

Ягода с Енукидзе[29] разложили аппарат еще при ОГПУ, все в политику играли. А в Наркомвнуделе Ягода продолжил. В заговоры играли по настоящему. Николай сам сказал, что почистил их хорошо. Но спешные расстрелы до моего приезда – это факт подозрительный уже для Николая. Зачем спешка? Придется разбираться самому.
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Втягиваюсь в московскую жизнь. Когда постоянно живешь, не то настроение, когда приехал на время. Живу пока недолго, но настроение другое. Николай держится больше на расстоянии. Похоже прикидывает, взвалят на меня Наркомат или нет. Я сказал, что назначению не рад, сам не просился, мне лучше было в Грузии работать. Но Приказ есть Приказ. Все равно косится.

Мне присвоили новое Звание[30]. Николай поздравил, Коба тоже. Принимаю дела. Коба вызывает меня и Николая на серьезный разговор.



Комментарий Сергея Кремлёва

Читатель, надеюсь, уже обратил внимание на то, что публикатор дневников Л.П. Берии, то есть – я, предпочитает давать примечания к записям в дневнике за ту или иную дату не в конце книги, а непосредственно после самой записи. Такой вариант размещения примечаний мне представляется наиболее удобным для читателя.

Более того, хотелось бы подчеркнуть, что ПРИМЕЧАНИЯ ЯВЛЯЮТСЯ НЕОТЪЕМЛЕМОЙ ЧАСТЬЮ ЭТОЙ ПУБЛИКАЦИИ, без внимательного прочтения их понимание текста самих дневников (а соответственно, и понимание личности автора дневников) не может быть полным.

Кроме того, я счёл уместным, целесообразным и полезным включать в текст не только примечания. Время от времени я буду вводить в текст, кроме оперативных примечаний, также и более общий комментарий и ряд справок. На мой взгляд, это поможет полнее осветить различные периоды жизни и деятельности Л.П. Берии и ту эпоху, в которой он жил, действовал и вёл свой дневник.

Итак, уже первые записи в дневнике Л.П. Берии, начатом в Тбилиси и продолженном в Москве, позволяют по-новому взглянуть на историю назначения Л.П. Берии в НКВД СССР на пост первого заместителя Ежова.

Недоброжелателями Берии уже в реальном масштабе времени утверждалось, что он-де стремился в Москву из карьеристских соображений и назначение его в НКВД стало результатом ловкой интриги. Так, к слову, считал сам Ежов.

В наше время инициативу в деле назначения Берии в НКВД приписывают иногда Маленкову и т. д.

В действительности же в назначении Берии первым заместителем наркома внутренних дел СССР главную роль сыграл сам… Ежов.

К середине лета 1938 года Сталину, который и до этого имел основания для беспокойства по поводу состояния дел в НКВД, стало окончательно ясно, что дела с НКВД неладны. В частности, 13 июля к японцам бежал Люшков, а на следующий день, 14 июля, перебежал к врагу Никольский (Орлов-Фельдбинг).

Конечно, список высокопоставленных «невозвращенцев» был открыт не ими. К тому времени в нём фигурировали имена, например, Ивана Товстухи, Георгия Агабекова, Григория Беседовского (Ивана Карпова, Кирилла Калинова), Фёдора Раскольникова (Ильина), Вальтера Кривицкого (Гинзберга), Александра Бармина (Граффа), Игнатия (Натана) Рейсса (Порецкого). И почти все они до побега в разное время были так или иначе связаны с советскими спецслужбами. Однако Люшков и Никольский были фигурами, во-первых, особо информированными, а во-вторых, их побеги совпали по времени настолько плотно, что Сталин не мог не призадуматься. А задумавшись и обратив часть своего внимания на работу НКВД в большей мере, чем до этого, Сталин не мог не увидеть очень уж очевидные провалы в этой работе как вне страны, так и, особенно, внутри неё.

Поэтому Сталину нужен был человек, способный переломить ситуацию. То, что он предлагал пост наркома НКВД (причём – сразу наркома, а не первого зама!) Чкалову, лично для меня вне сомнений, и не потому, что об этом в последние годы много писали. На этот счёт имеется хотя и косвенное, но очень убедительное свидетельство. В давние, простодушные 70-е годы, когда о нынешних грязных «исторических сенсациях» в СССР и думать никто не думал, бывший лётчик-испытатель Игорь Иванович Шелест в документальной книге «Лечу за мечтой» без всяких, конечно, задних мыслей привёл свой разговор со старым испытателем Александром Петровичем Чернавским.

Чернавский был другом Валерия Чкалова и ещё одного выдающегося испытателя-пилотажника Александра Анисимова. И вот «под настроение» Чернавский рассказал, как Чкалов, тоже под настроение, признался ему и Анисимову, что Сталин только что предложил Чкалову «очень ответственную должность»…

Потом Чернавский сделал длинную паузу и Шелест не выдержал:

– Так и не сказал вам Валерий, что хотели ему поручить?

– Сказал.

– Что же?

– Знаешь что… – улыбнулся Чернавский, – если я скажу тебе сейчас это, ты не поверишь всё равно; поэтому позволь мне больше ничего не говорить.

Не приходится сомневаться, что Чкалов рассказал друзьям как раз о предложении Сталина перейти из лётчиков в чекисты.

Но почему Сталин сделал ему это предложение? Думаю, что ответ кроется именно в предложении сразу заменить Ежова на посту наркома.

Как замнаркома Чкалов в проблеме НКВД ничего изменить не мог, потому что был здесь полным профаном. Но Чкалов мог, говоря языком современным, сразу же изменить имидж НКВД, который приобретал одиозный оттенок после двух лет что-то очень уж разросшихся репрессий. При этом Сталин не списывал «в тираж» и Ежова – тот оставался бы наркомом водного транспорта, секретарём ЦК и председателем КПК при ЦК. Тут было постов на троих!

Чкалов, к счастью для всех, отказался. К счастью потому, что сегодня можно уверенно заявлять: любой другой кандидат в наркомы НКВД, кроме Берии, и близко не смог бы сделать всего того положительного, что сумел сделать за три довоенных года Лаврентий Павлович. В тогдашнем советском руководстве он был фигурой уникальной в точном значении последнего слова! Блестящий профессиональный чекист с выдающимся опытом успешного руководства крупной республикой – другого такого сотрудника у Сталина не было.

Только Берия мог разобраться во внутренних интригах и заговоре внутри НКВД, пресечь их, исправить перегибы репрессий, реформировать НКВД в соответствии с новыми задачами, создать новую разведку, новые пограничные войска и эффективно встроить НКВД в общую систему народного хозяйства (что по тем временам было объективно необходимым).

Но именно потому, что Берия, придя в НКВД, не мог не стать при этом реальной «рабочей лошадью», изменяя не имидж наркомата, а его суть, Сталин не мог сразу сделать его наркомом. Врастание Берии в НКВД должно было быть хотя и быстрым, но постепенным. При этом, в зависимости от степени личной вины Ежова в провалах НКВД, можно было или сохранять НКВД за ним, или заменять его Берией.

Как видно из дневника, Берия не обрадовался назначению в НКВД, и это вполне объяснимо. Он только вошел во вкус созидательной работы в Грузии, а тут снова «лови шпионов»…

Но Берия был человеком долга. К тому же, придя в НКВД, он сразу после слома старого НКВД тут же создал новую, по сути, структуру, сохранив в наркомате всё живое и нужное и отбросив вредное и гибельное.

Ведь Берия был строителем, архитектором (иными словами – творцом, созидателем) и по образованию, и по природным склонностям! Понятно и то, почему начинать ему пришлось с решения проблемы деятельности непосредственно оперативно-чекистских структур НКВД, то есть – с ГУГБ.

В ГУГБ (тогда, впрочем, УГБ) и, в частности, в разведке НКВД тогда сложилась ситуация, которая была не лучшей, чем в разведке ГРУ Генерального штаба РККА. Ряд измен, прежде всего Никольского-Орлова-Фельдбинга, Вальтера Кривицкого, Генриха Люшкова привели к тому, что в 1938 году нельзя было быть уверенным почти ни в ком из внешних сотрудников советской разведки – почти все они могли быть расшифрованы предателями, оказаться под негласным контролем спецслужб противника. Кто-то мог быть под давлением перевербован.

В этих условиях переломить ситуацию и преодолеть кризис мог, пожалуй, действительно только Берия – с его умением разбираться в людях, энергией, напором и, что очень важно, – с его немалым опытом профессионального разведчика и ещё больше – опытом высокопрофессионального контрразведчика.

Если судить по первой записи в дневнике от 29 июля 1938 года, Сталин намеревался возложить на Берию прежде всего задачу разбора завалов во внешней разведке. Однако в то лето обстановка в НКВД менялась очень быстро, динамично и развивалась в неблагоприятную сторону. Репрессивные меры, сами по себе необходимые, почему-то приняли обвальный характер. Берия имел прямое отношение к репрессивной операции в пределах в основном Грузии, однако и общий масштаб явления он улавливал. Но не более чем улавливал! Пока Берия был занят руководством республикой, он не имел возможности глубоко анализировать общее положение дел с репрессиями в стране. С сентября 1938 года это стало одной из его прямых задач. Тут и пошло, и поехало…

Интересна хронология посещений сталинского кабинета Ежовым и Берией начиная с момента нового назначения Берии.

20 августа 1938 года – за день до назначения Л.П. Берии в НКВД СССР – Ежов был у Сталина вместе с Молотовым – с 19.40 до 23.30. Вне сомнений, Сталин объяснил тогда Ежову, что в НКВД нужна новая рука и этой рукой будет Берия. Но в тот момент Сталин ещё не ставит на Ежове крест как на наркоме НКВД! Это непреложно следует из того, что в сентябре и начале октября 1938 года Ежов появляется у Сталина часто, надолго и, как правило, без Берии.

4 сентября 1938 года приехавший в Москву Берия имел разговор наедине с Ежовым на Лубянке. А 5 сентября 1938 года Сталин принял у себя в Кремле только трёх, начав в 18.50 как раз с Ежова. Через час, в 19.55, к ним присоединился Молотов, а в 20.35 – Маленков. В 21.50 все трое вышли от Сталина вместе.

В ночь с 12 на 13 сентября Сталин совещался с 1.00 до 3.00 с Ежовым и Берией в присутствии Молотова и Жданова. Это была, скорее всего, «установочная» беседа через примерно полмесяца после начала работы Берии в центральном аппарате НКВД СССР.

Затем только Ежов – без Берии – принимает участие в совещаниях у Сталина вечером 13 сентября, 18, 20, 21, 22, 25, 28 сентября, 2, 5, 7, 8 октября 1938 года – одиннадцать раз за неполный месяц! Это мало похоже на «опалу», недоверие и подозрения.

Лишь 15 октября в кабинете Сталина появляется Берия – без Ежова. Причём разговор был явно конфиденциальный и важный. Проведя совещание с руководящими московскими советскими и партийными работниками, Сталин с 23.40 оставил у себя Молотова, Жданова, Ворошилова, Микояна и Хрущёва. Подошёл Каганович, и почти полчаса Сталин о чём-то информировал только членов Политбюро, а в 0.05 в кабинете появился Берия и докладывал почти полтора часа – до половины второго ночи 16 октября. Затем Берия ушёл, а члены Политбюро задержались ещё на 20 минут.

Весь день 16 октября Сталин у себя не принимал никого, а вечером в 22 часа к нему пришёл Берия – один. Через пять минут подошёл Маленков, и они втроём беседовали до половины двенадцатого ночи. Потом Маленков ушёл, а Берию Сталин задержал ещё на полчаса.

19 октября Ежов и Берия вместе приняли участие во вполне рядовом совещании у Сталина, а вот 21 октября надо считать переломным моментом!

21 октября 1938 года после девяти часов вечера у Сталина появляются Ворошилов, Молотов и Каганович, затем около десяти часов приходит Ежов, а через час – Маленков. Ровно в 23.00 в кабинет приглашён Берия. Через полтора часа, в 0.30, они с Маленковым уходят, а прежний ареопаг остаётся в кабинете, как остаётся там и Ежов. Только в 1.45 ночи Ежов уходит – вместе со всеми, но это ещё не занавес, а лишь антракт! В ту бурную ночь сталинский кабинет напоминает проходной двор: входят и выходят Молотов, Каганович, Микоян, Маленков. Ещё в час ночи – при Ежове – Сталин вызывает Льва Бельского (Абрама Левина) (1889–1941), старого чекиста, до 1907 года члена Бунда, с июня 1917 года большевика, к тому времени первого заместителя наркома путей сообщения, а до 28 мая 1938 года – заместителя Ежова. В конце июня 1939 года, через два с половиной месяца после ареста Ежова, Бельского тоже арестуют и после долгого следствия расстреляют уже после начала войны – 5 июля 1941 года. Но тогда, в 1938 году, Сталин ему ещё доверял, хотя это доверие таяло, как таяло и доверие к Ежову.

Через день, 23 октября, Ежов снова у Сталина. К Сталину приехал из станицы Вёшенской с «Тихого Дона» писатель Михаил Шолохов, в том числе с жалобами на ведомство Ежова, и теперь Сталин устраивает им двоим что-то вроде очной ставки. В 19.20 Шолохов уходит, и Сталин и его «железный нарком» остаются наедине более часа.

Разговор был, конечно, обоюдно тяжёлым.

Но Сталин ещё не утратил веры в Ежова полностью. Тот появляется в кабинете вождя 25 октября (вместе с Берией, но последний уходит от Сталина намного раньше Ежова), затем – 26, 28 (без Берии) октября.

31 октября 1938 года Ежов – вновь у Сталина вместе с Шолоховым, секретарём Вёшенского райкома партии Луговым и руководителями Ростовского УНКВД.

К слову, в 1998 году в журнале «Новый мир» некий Виталий Шенталинский, со ссылкой на корреспондента «Литературной газеты» Вадима Соколова, поведал удивительные вещи! Якобы Соколов вскоре после смерти Сталина брал в Вёшенской у Шолохова интервью и лишь в 1994 году смог «обнародовать» рассказ писателя о его пребывании в кабинете Сталина в 1938 году.

Мол, якобы весной (!) 1938 года Шолохов, опасаясь ареста, уехал в Москву, написал Сталину, изнемог от ожидания и загулял (мол, напоследок) в ресторане гостиницы «Советской» с Александром Фадеевым. И прямо из-за стола был доставлен в Кремль, где вначале Поскребышев поставил Шолохова для протрезвления чуть ли не под кипяток, а потом, снабдив писателя «новой гимнастёркой», «впихнул» его в кабинет, который Шолохов «до этого только в кино видел». В скобках замечу, что в кино тогда сталинский кабинет не показывали, а Шолохов бывал в нём до 1938 года ни много ни мало, а девять раз!

За столом Шолохов (по словам Соколова-Шенталинского) узрел ряд «сплошь военных», абсолютно незнакомых ему «генералов», за исключением одного с «лисьей мордочкой» – Ежова. Напротив «генеральского ряда» спиной к Шолохову – два штатских, в которых Шолохов «признал по затылку» земляков. Во главе стола – «Политбюро в полном составе».

Сам «усатый» якобы «вышагивал» за спиной «несчастного». А генералы по картам и «раскрашенным картонам» якобы докладывали о «контрреволюционном заговоре белоказаков на Дону». Мол, те готовили переворот и рассчитывали сделать «будущим президентом самостоятельной казачьей республики» «тов. Шолохова»…

Весь этот «живописный», но, увы, насквозь лживый рассказ разбивается об увесистый книжный «кирпич» ныне изданного Журнала посещений кремлёвского кабинета Сталина. Из него следует, что не весной, а осенью 1938 года Шолохов первый раз появился у Сталина 23 октября вначале один – в 18.30, и лишь в 19.00 к ним присоединился Ежов. После общего двадцатиминутного разговора втроём Шолохов покинул кабинет, а Ежов оставался в нём ещё семьдесят минут наедине со Сталиным.

31 октября 1938 года Ежов был вызван к Сталину к 16.05, и десять минут в кабинете были только Сталин, уже сидевшие там Молотов и Маленков, и Ежов.

В 16.15 в кабинет все вместе вошли Шолохов, начальник УНКВД по Ростовской области Гречухин (единственный, кроме самого Ежова, «генерал» НКВД), его заместитель Коган, начальник Вёшенского райотдела НКВД Лудищев и представитель НКВД по Вёшенскому району Щавелев (двух последних Шолохов, естественно, знал как облупленных). А кроме них – освобождённые, благодаря заступничеству Шолохова, бывший секретарь Вёшенского райкома партии Луговой и партработник Попернов.

Все они находились в кабинете до 18.35, и все, кроме Ежова, Молотова и Маленкова, одновременно из кабинета вышли. Сталин, Молотов, Маленков и Ежов остались. В 19.10 Маленков вышел, и десять минут Сталин и Молотов говорили с одним Ежовым. Затем Ежов и Молотов покинули кабинет, и больше никого в тот вечер Сталин не принимал.

Думаю, ему было над чем поразмыслить наедине с самим собой.

Тем не менее 1 и 2 ноября 1938 года Ежов вновь сидит на совещаниях у Сталина. А 4 ноября Ежов был у Сталина вновь вместе с Берией, и при их беседе присутствовал только Жданов.

5 ноября 1938 года Ежов был на совещании у Сталина вместе с Молотовым, Кагановичем, Ворошиловым и Микояном – скорее всего как нарком водного транспорта СССР. Однако 9 ноября 1938 года снятие Ежова было почти окончательно предрешено.

9 ноября у Сталина собираются Ежов, Берия, Маленков и Андреев, то есть – пока ещё формально действующий нарком, нарком без трёх недель и оба члена будущей комиссии по приёму и передаче дел в НКВД СССР.

10 ноября Ежов вновь на совещании у Сталина, и вновь скорее всего как нарком водного транспорта.

Но 12 ноября застрелился Литвин – начальник УНКВД по Ленинградской области. Почти сразу после этого исчезает Успенский – нарком НКВД Украины.

А 14 ноября 1938 года Берия направляет Сталину сообщение о заявлении начальника УНКВД по Ивановской области В.П. Журавлёва о серьёзных неполадках (если не сказать больше) в НКВД. Это – уже прямое обвинение Ежова в политических шашнях. Нередко утверждают, что заявление Журавлёва якобы инспирировал сам Берия, дабы «свалить» Ежова, но это просто глупости.

Во-первых, падение Ежова подготовил сам Ежов, запутавшийся в собственной жизни и судьбе и запутанный недобросовестным и авантюристическим окружением.

Во-вторых, к середине ноября 1938 года замена Ежова Берией встала на повестку дня сама собой – ходом вещей и событий.

14 ноября у Сталина был один Берия, 19 ноября он у Сталина вместе с Ежовым, но приходит позже своего наркома и уходит раньше его.

16, 17 и 21 ноября Берия единолично присутствует на совещаниях у Сталина, но это уже неудивительно – фактически все смотрят на Берию как на нового наркома. Его назначение окончательно предрешено после бурных дебатов у Сталина в ночь с 19 на 20 ноября, где Берия был вместе с Ежовым и Фриновским.

Но об этом я скажу позднее.



13/IX-38

Сегодня товарищ Сталин вызвал меня и Николая. Были только Молотов и Жданов, говорили до трех. Разговор был тяжелый, Николай видно было, что врет. Жданов только головой качал. Потом Жданов сказал, что и с Литвином[31] непонятно что. Николай тоже стал оправдываться. А дело темное. У Литвина связи не самые лучшие. Тоже надо разобраться.

Уже забыл, что такое нормальный сон. А вижу, что впереди еще хуже.



21/IX-38

Николая часто вызывает товарищ Сталин, а я сижу на Лубянке, ворочаю папки, вхожу в курс дела. А дело х…овое. Теперь мне ясно, что Николая надо заменять. Он в Наркомате сделал много нужного, а много напортачил. Хорошо то, что убрал людей Ягоды, но не всех, зато своего г…вна наложил и Люшкова упустил. Спасибо за то, что набрал молодое пополнение из ребят с высшим образованием из промышленности. Этот костяк молодой, здоровый, он нам пригодится, резерв есть. Главное, что это все в основном кадры на местах, а с Центральным Аппаратом я разберусь. Лишь бы не новый крупный заговор обнаружился, как Ягода заворачивал. Но может и заговор есть. Вопрос кто и зачем. Приходится арестовывать кое-кого в головке Аппарата.

Структура Наркомата рыхлая, Николай тут поработал слабо. Потом надо разбираться в следственных делах, отправлять на доследование, или распихивать по судам, а если следствие вину не подтверждает, то освобождать из-под стражи. Это дело надо будет поставить широко, а для этого надо особое подразделение.

Контингент заключенных теперь большой, а в отдаленных районах начинаем большое строительство. Теперь много заключенных рисковых, отчаянных, оставлять лагеря в населенных местностях опасно для народа. Контрактация по вольному найму в Сибирь и в ДВК (Дальневосточный край. – С.К.) идет плохо, вот туда и надо больше направлять осужденных. Значит, нужны отдельные промышленные управления.

Надо по новому ставить Погранохрану. Полностью. Этим я займусь сам, и людей подберу. И политическую работу на границе надо ставить. Название надо менять. Охрана, это как сторожа. Конвойные войска, значит и пограничные войска.

С охраной Правительства бардак уже давно, чуть что заговоры выходят на комендантов Кремля. Надо иметь отдельное Управление Коменданта и отобрать людей по человеку.

Вижу, зря Коба верит Николаю. Он что-то крутит свое, а это опасно. Ягода уже раз крутил.



Комментарий Сергея Кремлёва

Запись от 21 сентября 1938 года можно считать итоговым наброском бериевской программы реорганизации НКВД. Вскоре она была принята официально. 23 сентября 1938 года Политбюро ЦК ВКП(б) во изменение Постановления от 13 сентября утвердило структуру НКВД СССР с образованием 10 Главных управлений, включая ГУГБ, Главное экономическое управление, Главные управления рабоче-крестьянской милиции, пограничных и внутренних войск, пожарной охраны и других, в том числе – Главное архивное управление.

В отличие от многих политических лидеров Берия заботился не об уничтожении, а о сохранении архивов, сознавая их значение для обеспечения прочного будущего государства.

Новая структура НКВД СССР предполагала масштабное увеличение экономической и промышленной деятельности НКВД. Показательно, что, став в 1938 году инициатором такого поворота дел, сам же Берия после смерти Сталина решительно вывел всю народно-хозяйственную деятельность МВД СССР из-под его юрисдикции и передал все промышленные предприятия и организации МВД СССР в отраслевые министерства. А ГУЛАГ, кстати, – в ведение Министерства юстиции СССР. И здесь не было противоречий – Берия умел чётко видеть задачи момента и оптимальные пути их решения. Для конца 30-х годов (а затем и военного времени) хозяйственная деятельность НКВД была оправданной, но к началу 50-х годов становилась несвойственной для структуры, призванной теперь обеспечивать исключительно государственную безопасность и контроль за деятельностью органов власти на местах.

По инициативе Л.П. Берии новые возможности получало с 1939 года Управление по строительству на Дальнем Востоке – Дальстрой. Берия понимал его возрастающее значение для добычи золота в стране, а также олова и ряда других ценных металлов.

Отдельно надо отметить, как Берия реализовал свою мысль о том, что необходим массовый пересмотр многих дел с последующим массовым освобождением тех, кто был осужден или арестован без вины. Постановлением Политбюро от 23 сентября предусматривалось создание в НКВД СССР особого Бюро по приёму и рассмотрению жалоб. Такого подразделения до Берии в НКВД не было. Это Бюро функционировало весь 1939 год.

Л.П. Берия стал также подлинным реформатором Пограничных войск, начиная с организации службы и системы связи на границе и заканчивая боевой и политической подготовкой и оснащением пограничников современным оружием, включая автоматы и тяжёлое стрелковое вооружение. Погранвойска Берии в боевом и организационном отношении были подготовлены так хорошо, что в начале войны сыграли фактически стратегическую роль в сдерживании первого натиска вермахта и ведении приграничного сражения. Сознавая значение морального фактора, Л.П. Берия, между прочим, стал инициатором выпуска журнала погранвойск «Пограничник».

При Берии в практику государственного управления стала всё шире внедряться защищённая высокочастотная связь («ВЧ»).

Объективно рассмотренная активность Берии всё более убеждала как Сталина, так и остальных членов Политбюро в том, что Ежова необходимо поскорее заменить Берией. Одновременно в работе НКВД обнаруживалось всё большее число даже не недостатков, а пороков и преступлений, совершаемых в том числе скрытыми врагами в системе НКВД.

Берии не было нужды создавать «липовые», дутые дела – ситуация была неприглядной и так. Болячки в НКВД накапливались ещё во время существования ОГПУ, особенно если учесть, что органы ВЧК – ОГПУ – НКВД всегда были соблазнительным местом для проникновения туда противников строя по всему политическому спектру – от прямых антисоветчиков-белогвардейцев и иностранной агентуры до троцкистов и правых.

При этом разница в подходах к репрессивным мерам у Ежова и у Берии хорошо видна из анализа их совместного спецсообщения Сталину от 15 октября 1938 года об арестах жён изменников Родины.

Со ссылкой на оперативный приказ НКВД СССР № 00486 от 15.08.1937 г. сообщалось, что приказ предусматривал «арест жен изменников родины, членов право-троцкистских шпионско-диверсионных организаций, осуждённых военной коллегией и военными трибуналами по первой и второй категории, начиная с 1 августа 1936 года» с тем, чтобы в дальнейшем вместе с арестом мужей производились аресты и жён, с последующим заключением их в лагеря или высылкой на срок от 5 до 8 лет.

Это был подход Ежова – всех под одну гребёнку.

Однако далее в спецсообщении было сказано так:

«В дальнейшем считаем целесообразным репрессировать не всех жен осужденных… а только тех из них:

а) которые были в курсе или содействовали контрреволюционной работе своих мужей;

б) в отношении которых органы НКВД располагают данными об их антисоветских настроениях…» и т. д.

И это был, конечно же, новый подход Берии – дифференцированный, а не огульный. Он требовал иной, более высокой культуры следствия, но был, конечно, гуманным.

Думаю, читателю будет небезынтересно узнать об одной цифре, приведённой в этом совершенно секретном сообщении НКВД СССР № 109173. Из него со всей очевидностью следует, что за два года активных репрессий, с 1 августа 1936 по октябрь 1938 года, в СССР было осуждено Военной коллегией и военными трибуналами по первой и второй категории (то есть не только к расстрелу, но и к лишению свободы) всего 18 тысяч человек, а не те мифические 350 тысяч якобы только расстрелянных партийных и советских работников, которые как появились в хрущёвские времена, так, по сей день, и гуляют в мозгах «записных» «демократов».



1/X-38

Не думал, что положение дел в Москве, в Наркомате и вообще в Стране такое хреновое. У нас в Грузии мы сильной внутренней оппозиции уже не имеем, а тут голова пухнет. Активность врагов большая. На днях Богдан[32] доложил данные по Кольцову, журналисту[33]. Один брат[34] рисует Ежова в ежовых рукавицах, а другой собрал троцкистский салон из писателей. М…ки. Эта братия хуже террористов.

Я уже окунулся по уши в обычное чекистское болото, отвык, теперь привыкаю. Хватает в стране и врагов, и дураков, а наше чекистское дело не цветочки собирать, а грязь убирать. Теперь это через меня идет потоком. В Ярославской области областные долбанутые постановили в два раза увеличить сбор колокольной бронзы, а районные долбанутые решили под эту марку закрыть в селе церковь, а колокола в металлолом. Церковники подняли бунт[35]. Послал туда человека, пусть разбирается. Доложил Кобе и Молотову. Будем разбираться вместе с Маленковым.

Приходится разматывать и разматывать головку Наркомата. И вижу, что основные аресты еще впереди[36].
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Политбюро поручило комиссионно разработать в 10-тидневный срок проэкт Постановления ЦК, Совнаркома и Наркомвнудел по вопросу об арестах, прокурорском надзоре и ведении следствия[37]. Ежов председатель, члены я, Георгий[38], Вышинский[39] и Рычков[40]. Этот вопрос мы поставили с Георгием, работать с ним можно. Вялый, но основательный и умеет копать. Бумаги прорабатывает хорошо.

Договорились, Георгий, Вышинский и Рычков будут готовить основной проэкт, мы с Ежовым будем просматривать по отдельности, потом они вносят поправки. Мне ясно, что надо дать гарантию против злоупотреблений аппарата Наркомвнудел, особенно на местах. Если сразу не ударить по рукам, это все будет продолжаться.

Тут по двум линиям надо. Старый аппарат вычистить, а новому сразу дать направление, соблюдай законность и не смотри на партийные и советские органы как на врага, там тоже хорошо почистили. И чтобы прокуроры себя хозяевами законности почувствовали. Я сейчас уже вижу, что навертели кадры Ягоды и Ежова, разгребай не разгребешь. Раз…баи.

Как уже это надоело. А работы только по чекистской линии на пару лет. Сколько я бы за эти годы в Тифлисе дела переделал. Но что, Лаврентий, тяни лямку ЧК. Комуто (так в тексте. – С.К.) надо.
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Только что от товарища Сталина. Был важный разговор. Только он, я и Георгий Маленков. Разногласий не было, потом Коба меня ещё задержал одного. Когда я пришел, он был один, сказал: «Сейчас подойдет Маленков, вам надо познакомиться поближе, будете часто пересекаться. Он у нас тоже инженер-недоучка, как и ты».

Я вскинулся, он говорит, не кипятись, я тебя понимаю, сам недоучился. Затянулся, потом говорит: «Что делать, не всем в академиках ходить».

Я говорю, мы уже пересекаемся.

Он спрашивает: Срабатываетесь?

Я говорю: Срабатываемся.

Ну хорошо.

Потом пришел Георгий, Коба стал говорить, как он видит теперь задачи Наркомвнудела. Сказал, что Ежов крепко подвёл и неясно, чем это для него кончится. Вместо того, чтобы на себя обижаться, обижается на других, на Берию обижается, мол, выживает Лаврентий.

Это сказал, чепуха. Ежова наверное заменим, и с Фриновским посмотрим, как он работать будет. Сказал, что опасается, что в Наркомате есть заговор, или очень заелись. Спросил, как показывают арестованные. Я доложил, что ниточки распутываются, пока только начинается. Но картина хреновая.

Говорили по разведке. Я сказал, что пока руки не доходят, но разведку надо будет ставить по новому. И надо разведчиков готовить по плану, а не так, как художественная самодеятельность. Согласился, сказал, поддержим.

Много говорили, какой надо иметь Наркомвнудел. Коба сказал, что ЧК задумывалась как орган диктатуры, потом ее забрал в руки Ягода и получилась сборная солянка, и честные чекисты, и враги, и заговоры разные, и правые и левые, и просто разложившиеся шкурники. И так все время, в НКВД всегда хватало наполеончиков. Ежов с ними покончить не смог, и сам их начал плодить. Мы с этими наполеончиками в армии разобрались в 1937 году, а с наполеончиками в ЧК надо разобраться сейчас.

Сказал, что хватит этого Коминтерна и бонапартизма. Всех, кто хочет играть в политику вычистить, допросить и шлепнуть. Сказал, что ЧК это дело особое было, есть и будет. Но все равно нам нужен нормальный Наркомат, нормальное Государственное Учреждение которое должно решать задачи, которые поставило Государство.

Политикой в Наркомате и пахнуть не должно больше. Политикой в Наркомате должен заниматься только Нарком, и больше никто. И то так как Ежов занимался, спсибо (так в тексте. – С.К.), лучше не надо.

Когда Георгий ушел, Коба спросил про следствие, я сказал, что Берман[41] и другие дают очень важные показания. Он сказал, присылай поскорее. Потом спросил: Ежов сильно замаран? Я сказал, что похоже сильно. Он сказал, наверное будем заменять тобой, готовься. Николаю оставим водный наркомат, если потянет, пусть тянет.

К тому дело и шло. Но Ежов похоже не просто замаран. Ведет себя так, как будто на крючке. Или у кого-то у своих, а может и за кордоном. Посмотрим.
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Ежова часто приглашает Коба, но уже похоже больше для блезира или как водного наркома. Два дня назад вызвал меня для доклада[42]. Были только Молотов, Каганович и Георгий (Маленков. – С.К.). Слушал внимательно, потом разозлился, стал материться. Говорит, надо стрелять к такой-то матери, но перед этим хорошо размотать, потому что хватит рвать концы, их все вытащить надо. Дело к войне, а у нас предатель на предателе. Хватит. Когда эти гов…юки только переведутся[43]. Говорит: «Эх, Николай, Николай, заср…нец. Себя подвел и нас подвел».

Скоро Октябрьский праздник. Буду на трибуне. Все таки приятно. Не разу (так в тексте. – С.К.) не был.
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Никто и не знает, что мы пережили самый тяжелый момент. На демонстрации вполне мог быть теракт. Время удобное, все на трибуне. Дагин[44] и его ребята могли рискнуть. Коба понимал, но не уйдешь же с Мавзолея[45]. Взял на контроль все сам. Теперь будет легче. Думаю, самую опасную головку мы взяли.
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Все горячее и горячее. Только что вернулся от товарища Сталина. Докладывал по Журавлеву[46]. Были только Молотов, Жданов и Георгий (Г.М. Маленков. – С.К.). Получается нехорошая картина.

Литвин[47] застрелился. Это уже признак. Второй признак, доложили, что Успенский[48] утопился в Днепре. Может и утопился, может не утопился. Надо разбираться[49]. Дагин работал с Евдокимовым, Литвин работал с Блюхером и прикрывал Постышева, Успенский работал с Эйхе[50], отсюда может тянуться ниточка.

В Москву Успенского привез Ягода. На Украину Успенский уехал с Мыкытой[51], ну тут не обломится. Мыкыта надежен. На Украине перегибы были большие, и троцкисты там сидят крепко даже сейчас, но Успенский в этом не замечен. Но все равно подозрительно. Тоже заговор? А как Ежов?

Ежов все больше отстраняется, говорит, что надо работать по водному транспорту и в ЦК[52]. А сам вижу все больше пьет.

Анастас[53] держится холодно, завидует, что ли. А чему завидовать? Он что, сам на НКВД хотел пойти? Пожалуйста, хоть завтра. Мы с ним никогда не дружили, но знаем друг друга давно, мог бы хоть по плечу похлопать.

А, ладно, черт с ним.

Постановление по прокурорскому надзору почти готово. Затянули, но тут столько всякого сразу, что не успеваешь. Хорошо, что этим занимался и сам Коба. Но это большое дело мы сделали[54].
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Ну и ночка у меня получилась. На всю жизнь запомню. Всю ночь просидели у Кобы, разбирались с Ежовым[55]. Все одно к одному. Если Ежов сам не враг, то вокруг него врагов хватало. И еще не всех мы вскрыли. Устал, но хочу записать.

Я знаю, что такое власть, давно, мальчишкой был, а уже власть была. Что для меня была власть? Ответсвенность (так в тексте. – С.К.). Тебе доверили, работай. Не умеешь – учись. Не хочешь – через не могу, а делай! Тебе же доверили. Потом, когда у тебя власть есть, это же интересно. Сам придумал, сам сделал, видишь, что человек рядом толковый, можешь его поднять, помочь, он тебе тоже поможет, тебе же работать будет легче.

Чем больше власти, тем интереснее. А если ты сам себе хозяин, так тут работай и работай. Я когда Заккрайком получил, то как летал. До этого руки чесались, там непорядок, там можно сделать, а не делают. А теперь все от тебя зависит! Сказал, делается. Не делается, наказал. Не помогает, выгнал. Ты все можешь. Как я в Грузии поработал, душа радовалась. Видишь болото, осушай. Хочешь чтобы дети были здоровыми и грамотными, строй стадион, строй институт. Учитесь, бегайте, радуйтесь.

А как бывает? Думает, получил власть, можешь есть всласть. И начинают шкурничать, барахолить, потом манкируют (пренебрегают своими обязанностями. – С.К.), потом на чем-то попался, а чаще всего на бабах, все, конец, ты на крючке. Сам не заметил, как стал враг.

А то еще наши заср…нцы чекисты. Тебе большая власть, ты ей пользуйся для дела и осторожно. Тут и не хочешь, а ошибок наделаеш (так в тексте. – С.К.), потому что пойди разберись, где правда. Может он раскололся, а может просто со зла или от отчаяния кого-то оговаривает. Так нет, начинают строить из себя, как Коба сказал сегодня, наполеончиков. Мы особенные, мы что захочем, то и сделаем. Начинают думать, что они самые умные, а Коба дурак, а Лаврентий дурак, обстановки не знают. Евдокимов из себя чуть не Карла Маркса строил, он политику знает, он деревню знает, а Коба сидит в Кремле и жизнь только по нашим сводкам знает.


А потом начинаются разговоры, потом обсуждают, прикидывают. Потом идет заговор. Но и тут боятся, колебнутся туда, колебнутся сюда. И хочется и колется. Не убить Кобу, не выйдет дело. А убить Кобу, это не шутка. И неизвестно, что выйдет. А власти хочется. Не чтобы дело делать, а чтобы власть иметь.

А кто-то считает, что лучше Кобы будет. То троцкисты, то правые. Таких умников мы за эти годы видели, ого! Плакали! Кулака уничтожим, и хлеба не будет, ситца нет, а мы самолеты строим, куда нам до Европы с голой ж…пой. И поехало, видели!

Им что, дела мало. Дела по горло. Давно видно, если хочешь делать дело, делай его с Кобой. Он если ошибется, поправится, только ошибается он редко, а в главной линии никогда еще не ошибся.

Жалко что я из Грузии уехал, там месяц прожил, все, что сделал на глазах. Был грязный берег, делай набережную. Сегодня фундамент, через месяц уже стены стоят.

А тут хлебаешь это болото, а оно все болото и болото, а хлебать надо. Ну, ладно, буду хлебать. Потому что этого не сделаешь, и дела не будет. Поскорей бы с этой сволочью разобраться, и тогда можно поработать. Разведка, Погранохрана и по производственным Делам разобраться. Тут такая махина, тоже можно крепко поработать.

Коба теперь может вызвать в любой момент, надо иметь в виду.



Комментарий Сергея Кремлёва

В ночь с 19 на 20 ноября 1938 года – с 23.10 до 4.20 – у Сталина прошло очень бурное совещание, в котором приняли участие Молотов, Микоян, Ворошилов, Каганович, Маленков, секретари ЦК Андреев и Жданов, секретарь партколлегии КПК при ЦК Шкирятов, а также Ежов, Берия и Фриновский. Обсуждалась работа НКВД и Ежова, в том числе – в свете заявления Журавлёва.

Читатель уже прочёл достаточно для того, чтобы и без моих пространных описаний понять, что для Ежова, да и для Фриновского, та ночь стала, пожалуй, самой чёрной в их жизни, которая с той ночи всё более стремительно катилась к концу.

Сообщу лишь одну деталь, характеризующую тот момент. В ночь с 19 на 20 ноября состоялось новое назначение Николая Власика. Личный телохранитель Сталина с конца 20-х годов, с 1936 года начальник оперативной группы и начальник отделения 1-го отдела ГУГБ НКВД СССР, он был назначен на место арестованного Дагина начальником 1-го отдела ГУГБ, приняв на себя всю полноту непосредственной ответственности за безопасность Сталина и высшего партийно-государственного руководства страны. Власик вошёл в кабинет Сталина в 2.40, а через пять минут вышел из него уже начальником 1-го отдела ГУГБ.

Однако запись в дневнике Л.П. Берии от 20 ноября 1938 года интересна прежде всего другим. Она даёт очень много для понимания жизни и деятельности Лаврентия Павловича. Это – пусть немного сбивчиво и торопливо изложенное, но Credo, это – его воззрения на то, как и чем должен жить человек, получающий большую власть.

Тогда, в ночь, когда фактически решалась дальнейшая судьба не только Ежова, но и самого Берии, в ночь, которая стала «моментом истины» для всей «команды» Сталина, эмоциональный стресс испытали, конечно же, не только Ежов и Фриновский. Его испытали и все остальные, а уж Берия – больше, чем кто-либо другой, за исключением разве что тех же Ежова и Фриновского. И это, только что пережитое, волнение, всплеск чувств хорошо проявились в сбивчивой дневниковой записи, где, как это вообще характерно для дневника Берии, пунктуация и прочие грамматические нормы то соблюдаются, то не соблюдаются.

Для Берии, как и для Сталина, большая власть – большая возможность делать большие дела. Но так мыслили не все.

За время работы над историей той эпохи я прочёл немало интереснейших рассекреченных её документов. Но раз за разом убеждаюсь, что одним из ключевых свидетельств, важных и нужных для понимания тогдашней ситуации, надо считать заявление М.П. Фриновского от 11 апреля 1939 года. Оно даёт много для понимания такого явления, как перерождение части советской элиты к середине 30-х годов, а также для понимания причин репрессивного процесса в верхних эшелонах власти в СССР.

6 апреля 1939 года Фриновский был арестован, а через пять дней он написал (скорее, впрочем, закончил, потому что оно было огромным, на многих листах) заявление на имя «Народного комиссара внутренних дел Союза Советских Соц. Республик – Комиссара Государственной безопасности 1 ранга Берия Л.П.».

13 апреля 1939 года Берия направил его Сталину. В малотиражном сборнике документов «Лубянка. Сталин и НКВД – НКГБ – ГУКР «Смерш». 1939—март 1946» это заявление занимает 16 страниц формата 70х1001/16 и поражает своей откровенностью и конкретностью. Причём ни о каком «литературном творчестве» следователей с Лубянки тут не может быть и речи, тем более что это – не протокол допроса с вопросами и ответами, а именно заявление. Я не могу, естественно, привести его полностью, однако начало приведу:

«Следствием мне предъявлено обвинение в антисоветской заговорщицкой работе. Долго боролась во мне мысль о необходимости сознаться в своей преступной деятельности в период, когда я был на свободе, но жалкое состояние труса взяло верх[56]. Имея возможность обо всём честно рассказать Вам и руководителям партии[57], членом которой я недостойно был последние годы, обманывая партию, – я этого не сделал. Только после ареста, после предъявления обвинения и беседы лично с Вами я стал на путь раскаяния и обещаю рассказать следствию всю правду до конца, как о своей преступно-вражеской работе, так и о лицах, являющихся соучастниками и руководителями этой преступной вражеской работы.

Стал я преступником из-за слепого доверия авторитетам своих руководителей ЯГОДЫ, ЕВДОКИМОВА и ЕЖОВА, а став преступником, я вместе с ними творил гнусное контрреволюционное дело против партии.

В 1928 году, вскоре после назначения меня командиром и военкомом Дивизии Особого назначения при Коллегии ОГПУ, на состоявшейся районной партийной конференции я был избран в состав пленума, а пленумом в состав бюро партийной организации Сокольнического района.

Еще на конференции я установил контакт с бывшим работником ОГПУ (в 1937 г. покончил самоубийством в связи с арестом ЯГОДЫ) – ПОГРЕБИНСКИМ, который информировал меня о наличии групповой борьбы среди членов райкома. В последующем…» и т. д. – лист за листом, год за годом: фамилии, ситуации…

Сталин получил это заявление 13 апреля 1939 года. А 28 апреля 1939 года был арестован Ежов. И теперь уже для него наступало время признавать и признаваться.

А признаваться, увы, было в чём…

Но тут уж не было вины ни Сталина, ни Берии. Они, получив власть, несли её бремя достойно от начала до конца. А для Ежова, Фриновского, Ягоды, Евдокимова и им подобных бремя власти со временем сменилось соблазнами власти.

Говорят, что власть развращает, а абсолютная власть развращает абсолютно. Но это – не более чем хлёсткая фраза. Если человек смотрит на данную ему власть как на долг, как на ответственность, то власть не развращает его, а постоянно развивает его как личность, как лидера и как управленца.

Развращает же власть лишь тех, кто смотрит на неё как на средство удовлетворения своих страстей, не имеет значения – высоких или низменных.



21/XI-38

Сегодня докладывал товарищу Сталину, был только Молотов. Жена Ежова покончила с собой в больнице, обстоятельства смерти подозрительные. Может она и сама, но кто-то помог. Надо разобраться.

Коба сказал, что получил от нее на днях письмо, показал. Она там пишет, что ни в чем не виновата, клянется старухой матерью и дочкой, но это все нервы, она психопатка, и на половой почве может быть. Мне всякое приходилось читать. Клянется здоровьем родителей, а потом оказывается, что врет. Важно то, что она написала, что умереть не имеет права. А потом взяла и сама себя. Как понимать?

Я Кобе сказал, а он говорит: А может не сама? Я говорю, а черт ее знает. Коба говорит: «Черт не черт, а ЧК должна знать». Я говорю: Узнаем.

Но это всё не важно. Надо важное размотать. Коба злится по Успенскому[58]. Он уверен, что Успенский жив и сбежал. Я и сам так думаю, есть данные. Но это же не сопляк. Успенский опытный оперативник, все знает. Так просто не поймаешь[59].



25/XI-38

Все, Лаврентий. Прощай мечты о Грузии. Теперь я засяду в Москве может навсегда. С сего дня Нарком. Ежов сразу после 19-го написал товарищу Сталину заявление с просьбой освободить.

Сегодня товарищ Сталин вызвал, и сказал, принимай Лаврентий Наркомат. Ежов написал заявление, кается и просит освободить. Мы его освободили, оставляем за ним наркомат водного транспорта и Партконтроль.

Дал прочитать заявление. Сказал, что будет образована Комиссия по передаче Дел, а потом говорили уже конкретно. Все мои предложения одобрил, главное сказал, что кадрами Наркомвнудел мы укрепим, давайте списки и Маленков тоже подберет людей. Только не зазнавайся, говорит, а то мы уже устали менять в ЧК наркомов.

Кроме меня был только Молотов.



Комментарий Сергея Кремлёва

23 ноября 1938 года Ежов написал заявление в Политбюро на имя Сталина с просьбой освободить его от работы наркома внутренних дел. Надо отметить, что все свои упущения и недостатки по работе он перечислил весьма подробно и полно, так что знакомство с этим заявлением для того же Берии представляло определённую пользу. Ежов не просто каялся, а анализировал ситуацию в НКВД, и его заявление можно было рассматривать одновременно как краткую аналитическую записку.

Одну фразу из этого заявления «продвинутые» «историки» уже донельзя затаскали, но я её тоже приведу. В конце Ежов писал: «Несмотря на все эти большие недостатки и промахи в моей работе, должен сказать, что при повседневном руководстве ЦК – НКВД погромил врагов здорово». Спорить здесь не с чем. Даже Ежов при всех его пороках и грехах сделал для очистки руководящих слоев страны от разного рода врагов (от белогвардейцев и целого набора заговорщиков до простых перерожденцев и шкурников) немало.

23 ноября 1938 года Ежов появился в кабинете Сталина последний раз в своей жизни, войдя в него в 21 час 35 минут 23 ноября и выйдя оттуда уже в час ночи 24 ноября. В последнем разговоре Сталина с Ежовым участвовал вначале только Ворошилов, а к десяти вечера подошёл и Молотов. Сталин пока видел в Ежове только очень запутавшегося человека, много нагрешившего, но еще способного выправиться. Он уже лишил Ежова своего доверия, о чём тому прямо и сказал. Однако если бы Сталин видел в конце 1938 года в Ежове врага или просто поставил бы на нём крест, то он бы не стал тратить на разговор с Ежовым три с половиной часа только 23 ноября, не говоря уже о пятичасовом «разборе полётов» в ночь с 19 на 20 ноября!

Соответственно, Сталин не принял бы 24 ноября решения, проведённого как Постановление Политбюро, об удовлетворении просьбы Ежова об освобождении его от обязанностей наркома НКВД с сохранением за ним должностей «секретаря ЦК, председателя комиссии партийного контроля и наркома водного транспорта».

Поэтому лишь как подлую, антиисторичную и безответственную болтовню надо оценивать «мемориальные» россказни «демократов» о том, что Ежов-де был нужен Сталину только как «инструмент кровавого тотального террора», а когда дело было сделано и «страна запугана», «инструмент» за ненадобностью выбросили. Сталин вообще был терпим и каждый раз старался до последнего верить в человека и рвал с ним только тогда, когда убеждался в том, что это уже не товарищ и соратник, а предатель и враг.

Так вышло и с Ежовым. Так вышло и с Фриновским, хотя этот бывший заместитель Ежова и его будущий подельник был на совещаниях у Сталина после 19 ноября 1938 года четыре раза уже в 1939 году (последний раз – 8 февраля 1939 года, за два месяца до ареста). И для Сталина это не было игрой – он в политические триллеры не играл. Если человек оказывался в его кабинете на деловом совещании, то причина была одна: этот человек рассматривался как нужный для дела. То есть Фриновский лишь к концу зимы 1939 года стал рассматриваться Сталиным как фигура сомнительная…

Впрочем, я забежал вперёд. 25 ноября 1938 года на места ушла шифровка за подписью Сталина «первым секретарям ЦК нацкомпартий, крайкомов и обкомов» о неблагополучном положении в НКВД, об удовлетворении просьбы Ежова об его освобождении от НКВД, о сохранении за ним постов «по НКВоду и по линии работы в органах ЦК ВКП(б)». В той же шифровке сообщалось о назначении наркомом НКВД СССР «по единодушному предложению членов ЦК, в том числе и т. Ежова, – нынешнего первого заместителя НКВД тов. Берия Л.П.». Адресатам предлагалось «с настоящим сообщением немедля ознакомить наркомов НКВД и начальников УНКВД».

Ежов был, конечно, подавлен. К тому же он запутался не только в делячестве в НКВД, но и в заговорах, в связях с иностранными спецслужбами, в личной жизни – во всём сразу. Ежов не был идейным противником Сталина и советской власти, он их даже любил и был им по-своему предан, но он оказался слабым человеком без крепкого внутреннего стержня. Повторяю: Ежов не был монстром, садистом и т. д., не был он и врагом, он был просто слабым человеком и поэтому скатился до предательства Сталина и России. Предают всегда и только свои. Открытый враг не может предать по определению, потому что он сразу осознаётся тобой как враг. Скрытый враг тоже не может предать, потому что ты осознаёшься им сразу как враг, пусть он этого и не показывает. А предатель – до тех пор, пока его предательство не обнаружится, был когда-то другом на деле и поэтому воспринимается как друг, как свой, даже после того как он встал на путь измены, но ещё не разоблачён.

Ежов был своим.

Но он предал.

Фриновский тоже был своим.

И он тоже предал.

Можно сказать, что они оказались фигурами почти шекспировскими, однако лично меня психология и генезис предательства никогда всерьёз не интересовали. И не интересуют. Поэтому я не буду продолжать далее психологические экзерсисы, а сообщу, что уже после назначения Берии Ежов написал Сталину личное письмо, которое дошло до адресата через Поскребышева (секретаря Сталина) 27 ноября 1938 года.

Это была уже не аналитическая записка, а исповедь. Причём по всему письму рефреном проходила фамилия Фриновский – как злой гений Ежова и НКВД. Последняя же треть длинного и весьма искреннего письма была посвящена почти исключительно отношениям с Берией. Ежов, в частности, признавался в предубеждении против него, поощряемом Фриновским.

Суть наговоров Фриновского, по словам Ежова, сводилась к следующему: «…1) с Берией я не сработаюсь; 2) будут два управления; 3) необъективно будет информироваться ЦК и т. Сталин; 4) недостатки будут возводиться в систему; не побрезгует любыми средствами, чтобы достигнуть намеченной цели».

Ссылаясь на то, что у Берии «властный характер» и что он «не потерпит подчинённости», Фриновский, как признавался в письме Ежов, советовал: «…держать крепко вожжи в руках. Не давать садиться на голову. Не хандрить, а взяться крепко за аппарат, чтобы он не двоил между т. Берия и мной. Не допускать людей т. Берия в аппарат».

Конец письма заслуживает того, чтобы привести его полностью:

«Я всю эту мразь выслушивал с сочувствием…

Касаясь дел Грузии говорил он (Фриновский. – С.К.) и следующее: ошибка, что я не послушал его вовремя и не проконтролировал Грузию. Допустил много вольностей для Грузии. Подозрительно, что т. Берия хочет уничтожить всех чекистов, когда-либо работавших в Грузии. Говорил, что все свое самое близкое окружение т. Берия перестрелял. Он должен за это окружение отвечать…»

Здесь я прерву цитирование, чтобы напомнить читателю, что после перевода в Москву Берия почти сразу же добился перевода с ним в Москву из Тбилиси на ответственные должности в НКВД СССР своих давних сотрудников по чекистской работе в Грузии: Меркулова, Богдана и Захара Кобуловых, Деканозова, Мамулова, Шария, С.Р. Мильштейна, Гоглидзе, Цанаву (для назначения наркомом НКВД в Белоруссию), Сумбатова-Топуридзе, Гвишиани, Шарапова, Шалву Церетели. С 1939 года Берия перевёл в Москву из Белоруссии на должность замнаркома давнего соратника по Грузии Ивана Масленникова, будущего героя Великой Отечественной войны.

И всё это были люди из самого близкого окружения Берии! Причём и в НКВД Грузии ведь оставалось немало чекистов, которые давно работали с Берией в ЧК, а затем – в ОГПУ Закавказья (тот же Рапава остался в Тбилиси наркомом НКВД Грузинской ССР).

Многих из старых чекистов Берия, став 1-м секретарём Заккрайкома ВКП(б) и 1-м секретарём ЦК КП(б) Грузии, выдвинул на партийную и хозяйственную работу в Грузии. Не забудем также о «чистых», так сказать, партийных и государственных работниках Грузии, выдвинутых Берией и спокойно трудившихся там как до 1937-го, так и после 1937 года.

То есть Фриновский, с начала 30-х годов постепенно погрязавший в играх в заговоры правых и в интригах, просто клеветал на Берию. Фриновский не сошёлся с ним натурами ещё с 1930 года, когда Фриновский был назначен председателем ГПУ Азербайджана, а Берия был председателем всего Закавказского ГПУ и полномочным представителем ОГПУ СССР в Закавказской СФСР.

Уже после отставки это понял и Ежов, потому что писал Сталину:

«Словом, крепко накачивал. Я, в свою очередь, не только слушал, но во многом соглашался и говорил ему [о] плохом отношении т. Берия к Фриновскому.

В результате всего этого сволочного своего поведения я наделал массу совершенно непростительных глупостей. Они выражались в следующем: а) всякое справедливое критическое замечание т. Берия в работе аппарата, я считал необъективным; б) мне казалось, что т. Берия недоучитывает обстановку в которой мне пришлось вести работу и недоучитывал, что работа все же проделана большая; в) мне казалось, что т. Берия оттирает меня от работы в ГУГБ; г) мне казалось, что т. Берия недостаточно объективен в информации ЦК; и наконец, д) что все это персонально направлено против меня».

Сюжет, как говорится, очерчен весьма ярко.



27/XI-38

Сегодня почти час был с Кобой наедине[60]. Поговорили, что называется, по душам. Показал письмо Ежова. Да, запутался, запутался Николай. Но виноват сам. А Михаил как был заср…нцем так и остался. Здоровый бугай, переть вперед умеет как танк, и на Николая влиял, а сам тоже поддается влиянию. Авантюрист. Но это уже пусть Коба решает. Я ему насчет Михаила все сказал, что думаю.

Коба сказал, принимай поскорее дела от Николая и шуруй[61]. А что шуруй. И так шуруем на полную кочегарку. Договорился с Георгием, что они начнут готовить людей на пополнение Центрального Аппарата и на периферию.



15/XII-38

Тяжелый день. За всем не усмотришь, а потом крепко жалеешь. Разбился Чкалов[62]. И предупреждали же его и Поликарпова[63], сам людей направлял, и товарищу Сталину писал. 12 декабря полет отложили, по Земле поездил и на Земле у него лопнула тяга. Вроде исправили, а все равно разбился. Докладывал товарищу Сталину, злой, хмурый. Сказал, разбирайтесь[64].

Каганович[65] оправдывается, а толка. Буду разбираться[66].



18/XII-38

Есть русская пословица «Простота хуже воровства». Можно новую пословицу придумать «Бардак хуже вредительства». Разбираюсь с гибелью Чкалова. Все могло быть, теракт мог быть, вредительство по самолету. Самолет новый, нужный, могли сразу два дела сделать.

Но получается, что просто заср…нцы. Мне уже говорили авиационщики, что где начинается авиация, там кончается порядок. А тут разбирашся (так в тексте. – С.К.) и видно, что там порядка вообще нет. Хуже чем в Наркомате. Придется кое-кого посадить, но что толка[67]. Тут надо всю систему менять, но это уже не мне. Мне со своим бы разобраться, Наркомат почищу и займемся делом.

Не мое дело, я в этом не разбираюсь но сказал Поликарпову, что вы Николай Николаевич так высоко не улетите, у вас все тяп-ляп, а надо к делу ответственно подходить. Он конечно переживает, Чкалов на нем. Но надо думать как дальше работать[68].

Завтра доложу товарищу Сталину, что вредительства нет, а судить надо.

Георгий[69] продолжает подбирать людей в соответсвии (так в тексте. – С.К.) с ноябрьскими Постановлениями[70]. Сказал, что отдает мне хорошего надежного работника Круглова. Сказал, не пожалеешь, парень с перспективой. Посмотрим[71]. Георгий сказал, что скоро кадры к тебе пойдут потоком, отберем лучших людей. Это хорошо.



Комментарий Сергея Кремлёва

Серьёзное и положительное кадровое обновление органов НКВД в центральном аппарате и на местах начал уже, надо сказать, Н.И. Ежов. В этом, как и во многом другом, сказалась двойственность и натуры Ежова, и его судьбы, и неоднозначность ситуации внутри НКВД.

Здесь можно, пожалуй, провести аналогию с провокатором Малиновским, который был одновременно и агентом охранки, и одним из крупных деятелей партии большевиков и даже депутатом царской Государственной Думы от рабочей курии. Малиновский играл двойственную роль. С одной стороны, как тайный агент царского правительства, он должен был противодействовать развитию революционного движения в России. Но он не мог бы выдвинуться в руководящее ядро РСДРП(б), если бы не имел таланта политического организатора масс и не проявлял его в своей повседневной работе. Он его и проявлял: блестяще выступая в Думе и перед рабочими, привлекая в партию новых членов и т. д. На примере и Малиновского, и Ежова видно, что это удел любой крупной фигуры, имеющей «двойное дно». Даже тайно противодействуя и разлагая то дело, которому он обязан служить открыто.

То есть, с одной стороны, Ежов разлагал НКВД (на уровне высшего руководящего аппарата), но, с другой стороны, он укреплял НКВД на массовом низовом уровне, привлекая в «органы» вполне преданных советской власти молодых и развитых ребят, в том числе – с периферии и для работы на периферии.

11 марта 1937 года Ежов выступил с докладом перед молодыми коммунистами и комсомольцами, мобилизованными на работу в органы НКВД, и это были в большинстве своём хорошо образованные (многие – с высшим, в том числе – высшим техническим образованием) работники. При этом за период с 1 октября 1936 по 1 января 1938 года из органов ГБ убыло 5229 человек (из них арестовано 1220), а прибыло 5359 человек.

Л.П. Берия расширил процесс привлечения в органы НКВД специалистов из народного хозяйства и партийно-государственных органов. В том числе в декабре 1938 года НКВД СССР, ОРПО ЦК ВКП(б), Московский ГК ВКП(б) отобрали для учебы и последующей работы в НКВД 1500 человек среди политически проверенных и передовых производственников города Москвы.

Так что образ полуграмотного чекиста-садиста из НКВД Берии, созданный либерастической «интеллигенцией», не более историчен, чем образ Бабы-яги как реальной фигуры древней русской истории. В подтверждение сказанного могу привести, например, любопытные данные из Государственного архива Томской области о количестве граждан, репрессированных в Томской области по статье 58 УК РСФСР за ряд лет.
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То есть если в «ежовско-фриновском» 1938 году в Томской области было по политическим обвинениям расстреляно под три тысячи человек, то в полностью «бериевском» 1939 году в той же области было расстреляно три человека!

Убеждён, что для многих эти цифры будут неожиданными, особенно в свете тех представлений о Берии, которые всё ещё имеют хождение в умах.

Сразу же, с конца 1938 года, Л.П. Берия начал и масштабную, выдающуюся реформу советской разведки. Фактически он создал качественно новую политическую разведку СССР, сотрудники которой не мнили себя политиками, как это было ранее, а рассматривали себя как инструмент обеспечения политики государственного руководства страны. Причём это касалось не только новых кадров разведчиков, но и старых, которые Берия лично и тщательно проверил. Сошлюсь здесь на оценку Владимира Константиновича Виноградова, ведущего инспектора Управления регистрации и архивных фондов ФСБ России, профессора РАЕН. В статье о реформе органов ГБ, опубликованной во II томе «Трудов Общества изучения истории отечественных спецслужб», он писал:

«При новом наркоме (Л.П. Берии. – С.К.) начали решать проблемы, связанные с разгромом опытных чекистских кадров, которые попали под волну массовых репрессий. В отношении многих пострадавших были проведены амнистия и реабилитация, некоторых бывших сотрудников стали возвращать в строй, налаживать разведывательную и контрразведывательную работу, воссоздавать зарубежные резидентуры, разгромленные при Ежове. Одновременно активно стали проводить спецнаборы и обучение в школах НКВД».

А ведь по сей день многие уверены, что Берия якобы чуть ли не уничтожил советскую разведку. В действительности он её творчески реформировал, поставив на новый уровень и техническое оснащение разведывательной работы.



26/XII-38

Сегодня удалось немного отдохнуть. Год заканчивается. Думаю, это был самый тяжелый год в моей жизни. Не весь год, а четыре месяца. За это время устал больше чем за год в Тбилиси. А что сделал? Го…но разгреб в Наркомате, и то не до конца. Но теперь будет легче, в Новом Году можно уже будет работать, Дела будет много.

Уже понятно, что массово сажали, а теперь надо массово освобождать. Расстрелянных не вернешь, а там тоже не все виноваты. Но постреляли много за дело. Даже если сегодня не вредили, война если началась, вредили бы. И жгли, и убивали и отравляли, и взрывали. Враг есть враг. Пока тихо, он сидит тихо, а порохом запахнет, начнет действовать.

Принял Анну Ларину. Теперь вдова Бухарина. Я ее помню молоденькой девчонкой. Такая была цыганистая и вся как светилась. Николай Иванович был бабник, польстился, увлек девчонку, очаровал, она и сейчас за него умерла бы. Дура ты дура. Села из-за своего Николая Ивановича, и будешь сидеть. Николай Иванович враг, но ей же не докажешь, она на него молится. Стихи пишет. Николай Иванович белый голубь, а Сталин черный ворон и его мозг клюет.

Написала письмо Ежову, а в кабинет привели, а там Берия. Удивилась, она думала что я в Грузии, а я на Лубянке. Дерзит, смотрит волчонком. Дура дура. Вначале прикидывал. Может выпустить, не портить судьбу.

Поговорил, вижу, не получается выпускать. Если выпустишь, она на всех углах будет кричать, что Николай Иванович невиноват. А это уже не игрушки девочка. Ты в политику суешься, а это уже не мое личное дело. Хотелось выпустить, но нельзя. По настоящему ее надо бы расстрелять, потому что все равно языком звонить будет хоть по лагерям, хоть в ссылке, но жалко. Пусть живет и живет долго. Может что то поймет.

Жалко когда такие молодые не туда идут. Тебе жить и жить, еще пять лет, и мы такую жизнь наладим, что только живи. Если не будет войны. Только война и может помешать, но тут надо постараться долго не возиться. Можно кончить быстро, если будем готовы.

Ладно, год кончили, будем думать уже о Новом Годе. В марте мне уже будет сорок. Старик, кацо.



1939 год



3/I-39

Сегодня говорил с Кобой по мерам физического воздействия. После Постановления о Прокурорском Надзоре[72] пошла обратная волна. Никого не арестуй, никого не тронь и т. д. А как следствие вести по заговорам? Я объяснил, что тут вещественных доказательств не бывает. Его взяли, он отказывается. А на него показания трех человек. Может оговор? Может. Тут надо сравнить, набрать материал. Набрали, снова допрос. Он отказывается. Как докажешь? Только другими показаниями. А время идет. Очная ставка не всегда помогает. Если они друзья, так они друг друга без слов поймут, а следователь если неопытный, не поймет, что они тут же при нем сговорились.

Нет, если материалы серьезные есть, а он тянет резину, так лучше пару раз по морде дать или тоже резиной. Что делать! Вот тут он начинает показывать. А ты пиши и потом снова сравнивай.

Следствие дело всегда тяжелое, а если следствие по заговору или антисоветской работе, тут сто раз тяжелее. По вредительству проще, тут факт налицо. Надо только разобраться, халатность или вредительство и организация. А по заговору работать одними уговорами гиблое дело.

Коба согласился, сказал, что даст раз’яснение[73],[74].



Комментарий Сергея Кремлёва

Это – интересный момент, вокруг которого нагорожено много вранья. Применение физического воздействия как один из методов ведения следствия в НКВД было действительно допущено с 1937 года с разрешения Сталина и ЦК, и в январе 1939 года Сталин лишь подтвердил, что в принципе подход к вопросу не изменился. Однако надо понимать, почему так было решено в 1937 году и подтверждено в 1939 году.

До 1937 года, до раскрытия заговора Тухачевского – Якира – Уборевича, такой метод санкционирован не был, потому что картина тайной, с организацией заговоров против «генеральной линии ЦК», деятельности в СССР не представлялась очень уж масштабной и разветвлённой. В заговоры именно что играли, потому что верхушка любого заговора состояла из людей непоследовательных, колеблющихся, внутренне слабых. С одной стороны, они – сами по себе, без внешней поддержки – не представлялись очень опасными. С другой стороны, после ареста они достаточно быстро сознавались, поскольку за всеми числились, как правило, былые оппозиционные прегрешения, отрицать которые было нельзя. То есть ниточки, за которые могло ухватиться следствие, имелись.

С 1937 года ситуация изменилась. Вначале раскрытие заговора Тухачевского показало, что реальная опасность для страны была большой и остаётся большой. Затем, в ходе следствия, всё более выявлялась картина заговорщицкой деятельности в общегосударственном масштабе. К середине лета 1937 года Сталину стало ясно, что в партийно-государственном руководстве в центре и на местах сформировался мощный слой перерожденцев, который оказался переплетён связями и настроениями с затаившимися троцкистами, правыми и прямыми внутренними и внешними врагами социализма. Причём практических действий ещё предпринято не было, пока всё оставалось на уровне разговоров. Но, как известно, «в начале было Слово». А за словом могли последовать и дела.

Однако слово, хотя и может стать материальной силой, само по себе нематериально, и его к протоколу не пришьёшь. А скрытая магнитофонная запись тогда существовала в зачаточном состоянии даже на Западе. Поэтому даже долгое следствие с использованием лишь логических методов было малоэффективно или неэффективно и вело к неприемлемой – по ситуации – затяжке сроков.

К тому же следователям противостояли не дети и не полудефективные уголовники, а люди развитые, привыкшие к дискуссиям, дипломатии, лавированию и т. п. Вот почему с 1937 года пришлось вынужденно санкционировать для НКВД меры физического воздействия.

Однако в шифровке от 10 января 1939 года Сталин напоминал: «При этом было указано, что физическое воздействие допускается как исключение, и притом в отношении лишь таких явных врагов народа, которые, используя гуманный метод допроса, нагло отказываются выдать заговорщиков, месяцами не дают показаний, стараются затормозить разоблачение оставшихся на воле заговорщиков, – следовательно, продолжают борьбу с Советской властью даже в тюрьме…»

В той же шифровке Сталин отмечал, что этот метод намного ускорил дело разоблачения врагов народа, но при этом признавал, что «впоследствии, на практике, метод физического воздействия был загажен мерзавцами Заковским, Литвиным, Успенским и другими, ибо они превратили его из исключения в правило и стали применять его к случайно арестованным честным людям, за что они понесли должную кару…»

Впрочем, Сталин тут же предупреждал адресатов, что этим нисколько не опорочивается сам метод, если он правильно применяется на практике, и пояснял:

«Известно, что все буржуазные разведки применяют физическое воздействие в отношении представителей социалистического пролетариата… Спрашивается, почему социалистическая разведка должна быть более гуманной в отношении заядлых агентов буржуазии, заклятых врагов рабочего класса и колхозников».

В заключение Сталин вновь подчёркивал, что данный метод должен применяться в виде исключения, в отношении явных и не разоружающихся врагов.

Нельзя забывать, что Берия обратился к Сталину с просьбой о санкционировании методов физического воздействия и впредь в тот момент, когда НКВД Берии ещё лишь предстояло вскрытие многих сторон вполне реальной антигосударственной деятельности тех же Ежова, Фриновского, многих других троцкистов и правых и т. д.

И в записи в дневнике от 3 января 1939 года Берия обрисовал ситуацию вполне внятно. В следствии по заговорам важнейшими являются чистосердечные показания подозреваемых или обвиняемых, а добиться их одной логикой порой просто невозможно. К тому же – в краткие сроки. А ликвидировать потенциальную «пятую колонну» в верхних эшелонах руководства страной надо было очень срочно. Ведь уже в 1939 году СССР стоял перед реальной угрозой вовлечения в войну с тем или иным противником.
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Никак не разделаемся с передачей дел. У Николая[75] вид то злой, то бледный, а чаще вообще не появляется, а надо. Приходится появляться, не всегда трезвый, а бывает и хуже. Манкирует все больше.

Надо все проверить до точки, потому что сейчас вычищу, потом можно будет спокойно работать. Георгий и Андреев ругаются, Николай сразу стихает. Тут уже не скажешь, что Берия придирается. Но чем больше разбираемся, тем он тише.

А что он скажет. Довел до бардака, ничего не скажешь. Почти по любой линии приходится выправлять. Сейчас вижу что хороших задумок у Николая было много, что-то мы обязательно используем. Ну и что? Дурак, начал за здравие, а кончил за упокой.

Одно спасибо, Николай хорошо почистил Аппарат от людей Ягоды. Но это он для своих расчищал, а теперь надо их чистить. Вот кончим с проверкой, Акт Кобе направим, а там возьмусь уже крепко. Надо взяться за погранохрану. Пограничник должен быть на границе не сторожем, а хозяином и часовым передовой линии. Это большое дело и оно сейчас очень плохо поставлено. Во Внутренних Войсках тоже бардак, но у них своя специфика. Они как раз должны быть сторожа, а какие они к такой-то матери сторожа если за один год сбежало 30 000 человек[76].
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Сегодня с Николаем[77] сидели рядом в президиуме на Траурном Заседании по поводу 15-летия смерти Ильича. Вид грустный, так и просидел молча, слова не сказал. И жалко его, и сам виноват. Сколько я уже видел запутавшихся людей и все не поймешь зачем. Если нет у тебя дисциплины, то пропал. Когда власть есть, легко разложиться.

Николай тоже, и работал как вол всю жизнь, сам так говорит, а все равно не удержался. И не все здесь чисто. Я и Михаила[78] знаю. Это теперь Николай Кобе кается, а когда они с Михаилом в Наркомате заправляли, не каялись. Михаил недаром с анархизма начинал, эта публика как была авантюристами, так оно и дальше шло. Сколько я с Михаилом ругался по ГПУ.

Ниточки тянутся, а как размотаются?
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Сегодня товарищ Сталин говорит мне, когда остались одни, насчет Интуриста ты прав, так всегда и действуй. Ты хоть и в ГПУ сейчас, а всегда должен смотреть широко, в государственном масштабе. Не со своей кочки а как с горы. Ты молодец, умеешь видеть все сразу. Так и шуруй. И имей ввиду (так в тексте. – С.К.), нам надо Дальстрой раскрутить, золото надо. И олово надо[79]. Война может быть уже в этом году.



Комментарий Сергея Кремлёва

На коллизии с «Интуристом» стоит остановиться отдельно. Это – интересный момент! Постановлением Совнаркома СССР Всесоюзное акционерное общество «Интурист» было передано в апреле 1938 года в ведение НКВД СССР, а в августе 1938 года, то есть ещё при Ежове, окончательно вошло в состав НКВД.

С одной стороны, Ежов вроде бы понимал, что это решение неразумное. Однако дальше понимания у Ежова дело не пошло, к тому же иметь в своём подчинении «Интурист» для Ежова могло быть соблазнительным с учётом того, что жена Ежова была дамой нрава весёлого и «светского», не чуждого «изячной» жизни. Соответственно, «Интурист» был удобным каналом для получения заграничных товаров, парфюмерии, белья и т. д.

Впрочем, к октябрю 1938 года Ежову было уже не до обеспечения Евгении Соломоновны Ежовой (Фейгенберг) парижскими духами. И в октябре он, ещё в качестве наркома, направил Председателю Совета народных комиссаров СССР В.М. Молотову записку о нецелесообразности передачи «Интуриста» в НКВД.

В конце ноября 1938 года наркомом стал Берия, а в декабре 1938 года в США начался суд над представителем «Интуриста», уличённым в разведывательной деятельности.

Берия всегда думал о пользе дела, и поэтому, ещё даже официально не приняв наркомат, он вышел на Сталина с предложением изъять «Интурист» из ведения НКВД. Обоснование такого шага было в письме Берии деловым, конкретным и обнаруживало хорошее знакомство с сутью проблемы. Скорее всего, проект письма готовил не сам Берия (хотя инициатива исходила, вне сомнений, от него), однако Лаврентий Павлович как раз и отличался умением, во-первых, не глушить, а поощрять подчинённых к собственному аргументированному мнению, а во-вторых, умел подбирать толковых людей и эффективно их использовать.

Так или иначе, заключительный довод письма Берии от 7 декабря 1938 года (к Сталину оно попало 9 января 1939 года) был сделан в стиле Берии:

«…3. Факт перехода «ИНТУРИСТА» в ведение НКВД безусловно станет известен за границей. Капиталистические туристические фирмы и враждебная нам печать этот факт постараются использовать для развертывания травли вокруг представительств «ИНТУРИСТА», будут называть их филиалами НКВД и тем самым затруднят их нормальную работу, а также своей провокацией будут отпугивать лиц из мелкой буржуазии и интеллигенции от поездок в СССР».



Прочтя письмо Берии, Сталин наложил резолюцию: «Т.т. Молотову, Микояну. Кажется, т. Берия прав, можно бы передать Интурист Наркомвнешторгу. И. Сталин. 10.01.39 г.». В тот же день, 10 января 1939 года, Постановлением Политбюро ЦК ВКП(б) «Интурист» был передан в ведение Наркомата внешней торговли СССР.

Казалось бы, мелкий факт (хотя, если вдуматься, не такой уж и мелкий даже в масштабе Сталина) не мог не укрепить мнение Сталина о Берии как работнике, умеющем стать не на узковедомственную, а на государственную точку зрения и активно её провести.
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Наконец подписали Акт[80]. Выводы для Николая плохие. Для Фриновского тоже. Андреев считает, что надо исключать из Партии. Я говорю, исключать, так это сразу под суд. Тоже перегиб. Мы написали что есть для того, чтобы товарищ Сталин и Политбюро знало объективную картину, что запущено и что надо будет выправлять. А Николай и так наказан крепко. Если он партийный человек, сделает выводы. У него работы в ЦК по горло и в наркомате навигация на носу. Пусть работает если будет тянуть.

Но записали, что есть сомнения в политической честности тов. Ежова.

Пусть решает товарищ Сталин. Мы свои выводы записали.
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Все, начинаю шуровать. Главная программа будет такая. По Экономике поднимаем в первую голову Дальстрой[81]. Коба очень заинтересован. Потом надо поднять строительство по каналам и железнодорожное. Надо будет структуру расширять. Все в одном Управлении не охватишь.

Спецов вредителей сидит много, их работу надо организовать с умом. Это тоже надо сделать быстро. Он политически сволочь или пассивный, а спец хороший. Так используй его на полную катушку, он поработает, другой человек будет. Для него работа как другому стакан водки. Он без работы не может. Так дай ему работу.

Потом детально проверить Аппарат. Люди приходят, так что заменить есть кому. Опыт наживут, передадим. Тяжело, а что делать.

Разведка, это дело особое, тут я буду проверять все сам. Самое тонкое дело, а напортачили крепко. Может вся агентура засвечена, а работать надо. Надо будет рискнуть, в Разведке без риска нельзя. Но проверить надо всех. Вызываю, беру на испуг, смотрю кто как себя ведет. Честный человек обидится, но это сразу видно, обиделся или испугался. Если испугался, дело дрянь. А если обиделся, извини, друг, проверим и потом поверим. А поверим, работай. А не поверим, тоже извини.

Обязательно надо развернуть школу для разведки. Хватит самодеятельности, нам и в разведке профессора нужны. Только без Коминтерна. Своих найдем. Ребята толковые есть. И пусть ищут собственную агентуру за кордоном.

Погранохрану надо ставить по новому. Тоже новые училища нужны, отбор самый строгий. На Границе политически неграмотный человек служить не должен. На него с той стороны смотрят, он должен быть образец и по виду и во всем. Чтобы все девки сохли по обе стороны Границы.

Политическая подготовка крепкая нужна. Надо будет поговорить с Георгием. И самим готовить.

Оперативная связь на границе нужна везде. Радио само собой. А главное проводная. На границе проводную можно, потому что нормальный режим на границе в мирное время, а в мирное время массово рвать связь не будут. А если связь рвут, это уже война. Или на носу.

Вооружение на границе сейчас слабое. Надо крепко перевооружить. Нужны автоматы и миномёты. Если война будет, армия армией, а нам тоже воевать.

Одиночная подготовка должна быть как у диверсанта. Против тебя не урка идет, а хорошо подготовленный человек. И ты должен. Надо уметь действовать одному и в малой группе. Стрелять надо хорошо. На границе нам все нужны ворошиловские стрелки. Снайперов готовить надо массово.

Дальше, на Границе нужна своя разведка. Одного агента можно раскрыть и перевербовать. И не будешь знать, на кого он работает, на тебя или на дядю. А если массово, на низовом уровне, то тут уже такой наплыв информации, что не спрячешь. Для пограничных войск разведку поставим отдельно. Это нам еще в Закавказье помогало. От крестьян узнаешь больше чем от шишки из министерства.

Надо начать пересмотр дел. Постановление по арестам приняли, а аппарат на местах весь не заменишь, надо подтолкнуть, пересмотреть. По паспортному режиму тоже. Надо по новому поставить следствие, это уже делается.

Николай натворил дел. Получается так, что специально делали, чтобы озлобить. Врагов много, но видно, что было много необоснованных арестов. Думаю, не меньше 100 000, а может и больше зря посадили. И по расстрелам был перегиб, но тут уже не исправишь.

По охране Правительства будет проще. Власик[82] не подведет, мы ему еще добавим людей. На оперативно-чекистскую работу надо штат добавить крепко.

Надо попросить Кобу, чтобы дал мне время лучше разобраться с делами в Наркомате и потом ему сразу доложить по всей программе. Надо подготовить проэкты Постановлений, что еще не готово.



Комментарий Сергея Кремлёва

Запись от 6 февраля 1939 года говорит сама за себя. Это – программа ближайшей деятельности, уточненная после более детального знакомства Л.П. Берии с положением дел во вверенном ему очень непростом ведомстве с очень разнообразными задачами.

Сразу надо сказать, что в течение 1939–1940 годов Л.П. Берия эту программу в основном выполнил, а в чем-то и перевыполнил, дополняя её и расширяя, потому что он всегда умел видеть требования дня.

Так, ещё 12 декабря 1938 года Берия получил санкцию Сталина на создание Следственной части НКВД, что обеспечивало разделение функций розыска и следствия в интересах квалифицированного ведения следствия.

В начале февраля 1939 года Берия направил Сталину проект Указа ПВС СССР о снятии судимости с осуждённых бывшей Коллегией ОГПУ, Особым совещанием и тройками НКВД. 5 апреля 1939 года Политбюро утвердило проект этого Указа.

Одновременно начался масштабный реабилитационный процесс при резком снижении числа новых арестов. По данным Международного фонда «Демократия», в 1939 году органами НКВД было арестовано 44 тысячи человек – в 15 раз меньше, чем в 1938 году. Причём историки Фонда признают, что основная доля арестов была проведена лишь осенью 1939 года после присоединения к СССР Западной Белоруссии и Западной Украины, где было сильное и активное антисоветское националистическое движение (особенно на Украине). В то же время (по данным Международного фонда «Демократия») в 1939 году было освобождено 110 тысяч человек, арестованных в 1937–1938 годах. В 1940 году массовые освобождения продолжились.

В скобках замечу, что имеются и иные цифры. Так, известный историк-антисоветчик К. Залесский сообщает, что Берия «в пропагандистских (?? – С.К.) целях провел в 1939 году освобождение из лагерей 223,6 тысячи человек и из колоний – 103,8 тысячи человек. Как ни лестны эти цифры для Лаврентия Павловича, думаю, что они всё же завышены. При этом К. Залесский утверждает, что одновременно в 1939 году было арестовано до 200 тысяч человек, не считая депортированных из западных областей Белоруссии и Украины. Но последние утверждения пусть остаются на совести К. Залесского. Если уж быть точным, то сообщу, что в апреле 1941 года Берия докладывал Сталину о том, что в западных областях УССР и БССР в 1939–1940 годах было арестовано 102 408 человек. Это была, конечно, масштабная, но в целом, увы, обоснованная мера.

Вернёмся, впрочем, к первому периоду реформ Л.П. Берии в НКВД СССР.

В феврале 1939 года было принято Постановление СНК СССР о выделении из Главного управления пограничных и внутренних войск самостоятельного Главного управления пограничных войск. Этим было положено начало коренному реформированию пограничных войск СССР. Соответственно, именно Л.П. Берию необходимо считать подлинным реформатором пограничной службы в Советском Союзе (как и реформатором советской разведки, к слову).

За 1939–1940 годы погранвойска были полностью реорганизованы и получили единую структуру частей с организацией в них служб связи и тылов. Личный состав погранвойск за 1939–1940 годы возрос на 50 %, а в 1941 году возрос ещё более.

В 1940 году в ГУПВ НКВД СССР были приняты новые нормативные документы: инструкции для пограничной комендатуры, пограничной заставы и пограничного наряда, где обобщался весь предшествующий опыт служебно-боевой деятельности пограничников.

Была проведена моторизация транспорта частей погранвойск. К началу 1941 года в Белорусском пограничном округе имелось около 400 автомобилей, а в Украинском пограничном округе – около 500 автомобилей. Были сформированы 15 автотранспортных рот и 70 автотранспортных взводов. Были сформированы также 6 сапёрных рот и 70 сапёрных взводов.

К исходу 1940 года по всей западной границе возникла единая система связи между управлениями пограничных округов, пограничными отрядами, комендатурами и заставами, для чего было проложено 6525 километров новых линий связи. На всех 511 заставах построили оперативную сигнальную связь между заставой и пограничными нарядами, несущими непосредственную охрану границы (те самые телефонные розетки «на каждом дереве», которые нам известны по фильмам о границе).

ГУПВ НКВД провело переформирование 7 школ служебных собак и школы связи. К началу 1941 года ГУПВ имело 11 военно-учебных заведений.

Развивалась охрана морских границ. Вместо деревянных строились стальные пограничные корабли со скоростью хода до 34 узлов (около 60 км/ч). В Анапе образовался учебный морской пограничный отряд, в Ленинграде открылось Военно-морское пограничное училище (его закрыли уже хрущёвцы в 1960 году).

Были созданы разведывательные органы частей и соединений пограничных войск. Эта «муравьиная» разведка к лету 1941 года обеспечила весьма полное вскрытие военных приготовлений Германии на нашей западной границе и своевременное информирование высшего руководства СССР и лично Сталина о близкой войне. Именно Берия постоянно снабжал Сталина соответствующей оперативной информацией, что позволило Сталину примерно за четыре дня до начала войны санкционировать приведение войск в боевую готовность. Лишь прямое предательство ряда нераскрытых сообщников Тухачевского, Уборевича и Якира и преступная халатность ряда руководителей Наркомата обороны и Генерального штаба РККА привели к тому, что война началась для СССР так трагически. Однако пограничные войска НКВД, с началом войны обязанные отойти, чтобы уступить армии задачу отпора врагу, на самом деле сутками вели приграничные бои и в начальный период войны сыграли даже не оперативную, а стратегическую роль!

Однако голыми руками в современной войне много не навоюешь, и Берия добился выделения для пограничных войск только в 1940 году 81,1 тысячи пистолетов-пулемётов (автоматов). К началу 1941 года погранвойска получили в Белорусском пограничном округе 200 станковых пулемётов, 400 ручных пулемётов, до 2000 автоматов, в Украинском пограничном округе – 300 станковых пулемётов, более 600 ручных пулемётов, 6500 самозарядных винтовок и 2500 автоматов.

И это – при постоянном повышении одиночной и коллективной боевой подготовки. Берия сам был отличным стрелком и хорошо сознавал значение меткой стрельбы личного состава. Поэтому снайперское движение в погранвойсках Берии сразу приобрело самые широкие возможности.

Не была забыта и политическая подготовка. Погранвойска получили сразу ставший популярным ежемесячный журнал «Пограничник». К 1941 году погранвойска состояли на 26 % из членов ВКП(б) и на 70 % из комсомольцев. А тогда принадлежность к комсомолу была далеко не формальной.

Окончательно приняв наркомат, Берия сразу же принялся и за реформу разведки. Как следует из дневниковой записи, он прекрасно понимал всю опасность возобновления работы с агентурой, которая могла оказаться массово раскрытой в результате перехода на сторону врага целого ряда бывших резидентов и разведчиков: Люшкова, Никольского-Орлова, Кривицкого, Александра Бармина, Рейсса. Кроме того, уже было ясно, что зарубежную агентуру ИНО НКВД могли сдавать и заговорщики или агенты врага внутри НКВД.

Нынешние критики Берии вряд ли способны – по причине полной деловой бездарности – даже представить себе, как рисковал Берия, идя на амнистию и реабилитацию ряда сотрудников внешней разведки, арестованных после возврата в СССР, а также восстанавливая зарубежные резидентуры, разгромленные при Ежове. Новые руководители разведки – Фитин, Судоплатов обращались к Берии с соответствующими предложениями, но всю полноту ответственности перед Сталиным за возможные провалы и дезинформацию нёс ведь Берия. Однако он пошёл на риск и вернул в активную разведывательную работу ряд как опытных, так и перспективных нелегалов, попавших под подозрение – достаточно напомнить примеры Василия Зарубина и Александра Короткова.

Но ещё большая заслуга Берии перед советской разведкой в том, что он дал «зелёный свет» специальным наборам и организации школ НКВД для подготовки разведывательных кадров – как в легальные резидентуры, так и нелегалов. Именно это создало прочный фундамент для плановой разведки, которая пришла на смену пусть и нередко талантливой, но дилетантской разведке 20-х и начала 30-х годов. Важное значение при Берии приобрела и аналитическая работа в Центре, к ней привлекались серьезные научные кадры.

Фактически нет ни одного аспекта работы советских спецслужб, который бы не получил в НКВД Берии хорошую устойчивую перспективу развития.

При этом Берия много внимания уделял и расширяющейся экономической деятельности НКВД. При Берии были созданы многие новые производственные Главные управления НКВД, но объяснение того, почему так происходило, далеко от «мемориальных» инсинуаций. Дело было не в том, что Берия якобы «загнал в ГУЛАГ половину страны», а в том, что Берия сумел – как это он делал всегда, столкнувшись с новой проблемой, – подойти и здесь к организации работы заключённых по-новому. И до него осуждённые специалисты не кайлили, как правило, скалы, а имели возможность работать по специальности.

Если человек совершил преступление (а таких было немало) и отбывает наказание, он должен работать. Но он должен работать так, чтобы приносить максимальную пользу. Особенно это важно тогда, когда осуждён специалист-вредитель или саботажник (и таких было, увы, не так уж и мало). Однако профессиональный и квалификационный облик тех, кто попадал в заключение, был случайным. Берия же понимал, что эффективно может работать только комплексный коллектив, и поэтому он стал широко привлекать к производственной деятельности НКВД вольнонаёмных специалистов – в дополнение к осуждённым специалистам. Кроме того, он резко повысил профессиональный уровень руководителей производственных Управлений. Если мы просмотрим биографические справки на руководство Главгидростроя, Главного управления лагерей железнодорожного строительства, Дальстроя НКВД и т. д., пришедшее в НКВД при Берии по партийному набору, то мы убедимся, что это не пьяные держиморды с наганом в расстёгнутой кобуре – как их изображают «мемориальные» провокаторы, – а полноценные специалисты с высшим образованием.

Вот только ряд примеров из высшего эшелона руководства НКВД Берии…

Базанов Н.А. (1904–1950), окончил Московскую промакадемию; Буянов Л.С. (1911–1950), окончил ЛИИЖТ; Гвоздевский Ф.А. (1901–1962), окончил МИИТ; Егоров С.Е. (1905–1959), окончил МВТУ; Карташов К.И. (1904–1959), окончил Сталино-Донецкий горный институт; Кузнецов С.В. (1909–1980), окончил МХТИ им. Менделеева; Митраков И.В. (1905—?), окончил Московский горный институт; Павлов В.П. (1910–1962), окончил Ленинградский горный институт; Петренко И.Г. (1904–1950), окончил Ленинградскую академию ж.д. транспорта им. Сталина; Поспелов М.Л. (1906—?), окончил Военно-транспортную академию им. Кагановича; Рождественский В.И. (1900—?), окончил ЛИИЖТ; Саркисьянц Г.А. (1904–1964), окончил МИИТ; Тополин С.А. (1908–1983), окончил ХИИТ; Хомчик М.И. (1902—?), окончил МИИТ…

Обращаю внимание читателя, что большинство из тех, кто упомянут выше, умерли в молодом, в общем-то, возрасте, потому что работали они на износ. Вот истинные кадры наркома Л.П. Берии!

И прежде всего сотрудничеством со специалистами, а не палкой обеспечивались при Берии производственные победы промышленных Управлений НКВД.



26/II-39

Уже полгода в Москве, а той Москвы и не видел. Раньше когда приезжал, что-то успевал увидеть, а теперь полная запарка. Конца не видно и не будет. Вскрываются новые правотроцкистские организации, в том числе в промышленности. Активизируются, чуют, что войной запахло, сволочи.

Надо не забыть предложить Кобе и Молотову восстановить Мобилизационный отдел. Когда вместо ОГПУ сделали НКВД, то с 1935 г. Моботдела нет. Почему? Коба сам говорит, в этом году может придется воевать, а у нас нет аппарата, который решал бы вопросы подготовки к войне. Не дело, надо поправить[83].



5/III-39

Дошли руки до Дальстроя. Будем готовить 5-летний план по развитию. Разговаривал с Павловым[84] и профессором Александровым[85]. Александров толковый дядька, дело знает, соглашается быть председателем Комиссии по Дальстрою. За два года мы там добыли 110 тонн золота, а надо добывать столько в год. Или хотя бы тонн 80 или 70[86]. Отдельно надо крепко взяться за олово[87]. Сказал Павлову, что орден получил, теперь давай работай на второй[88]. А главное, давай презренный металл. Позарез нужен.

Думаю, дело там пойдет. Так и сказал, сделаем, товарищ Сталин, не беспокойтесь.



Справка комментатора

С 10 по 21 марта 1939 года в Москве проходил XVIII съезд ВКП(б). Съезд утвердил 3-й пятилетний план развития народного хозяйства СССР на 1938–1942 годы. Съезд утвердил новый Устав ВКП(б).

На этом съезде Сталин выступил с большой речью, в которой много говорил о международной ситуации и внешней политике СССР. На Западе его речь известна как «каштановая», и вот почему. Сталин сказал, что нам необходимо «соблюдать осторожность и не дать втянуть в конфликты нашу страну военным провокаторам, привыкшим загребать жар чужими руками».

«Загребать жар чужими руками» – русское идиоматическое (то есть – точно не переводимое) выражение. Ему примерно соответствует западноевропейское идиоматическое выражение «заставлять других таскать для себя каштаны из огня». Оба выражения по смыслу схожи, но – не полностью. Загребать жар – значит гасить «жар», то есть загребать раскалённые угли так, чтобы они погасли. Сталин имел здесь в виду англосаксов, которые хотели столкнуть СССР с Германией в войне, чтобы ликвидировать германскую опасность русскими руками. Идиома же «таскать каштаны» имеет более узкий смысл как синоним эгоистической выгоды, связанной с удовольствием.

Имея в виду внутреннюю ситуацию, Сталин сказал в своей речи на съезде, что карательные органы, разведка «своим острием обращены уже не вовнутрь страны, а вовне ее, против внешних врагов».

Н.И. Ежов присутствовал на съезде как всё ещё действующий член ЦК. На заседании 13 марта Ежов передал записку Сталину:

«Тов Сталин!

Очень прошу Вас, поговорите со мной одну минуту.

Дайте мне эту возможность».



В тот день у Ежова такой возможности не оказалось. Однако он получил её 20 марта, когда состоялось последнее заседание действующего состава ЦК накануне выборов нового состава 21 марта. Разговор был, естественно, публичным, но ничего внятного Ежов сказать не смог.

В новый состав ЦК он не попал. 29 марта 1939 года Политбюро поручило комиссии «в составе тт. Маленкова, Поскребышева и Крупина в 5-дневный срок принять все дела по Секретариату ЦК ВКП(б) б[ывшего] секретаря ЦК ВКП(б) т. Ежова Н.И.».

Был делегатом съезда и М.П. Фриновский, как нарком ВМФ, однако в президиум съезда был избран не он, а командующий Тихоокеанским флотом Н.Г. Кузнецов, сразу после съезда назначенный вначале 1-м заместителем Фриновского, а вскоре и наркомом вместо него.

6 апреля 1939 года Фриновский был арестован.

Ежов был арестован 10 апреля 1939 года.



22/III-39

На Пленуме избран Кандидатом в Члены Политбюро ЦК. Коба сказал, для тов. Берия это большой аванс, но он показал себя за время работы в Москве уже зрелым работником крупного масштаба и будет в работе Политбюро нужен.

Николай[89] тоже был Кандидатом, а выше не поднялся.



31/III-39

Сегодня товарищ Сталин пригласил пораньше, я пришел, он один. Поздравил с днем рождения, говорит, сорок лет прожил, живи до ста лет Лаврентий. Говорю, спасибо, постараюсь дожить под вашим руководством.

Он вздохнул, говорит, мне не дожить. Будешь жить своей головой. Потом вздохнул, сказал, что вот чистим, а все не вычистим. А не стрелять врагов нельзя. Война может быть уже летом. Я говорю, а как же подготовка. Мы еще не готовы. Он говорит, как готовы, так и будем воевать, они тоже не очень-то готовы. Потом добавил, что надо арестовать Ежова и Фриновского. Ежов не кается, а злобится. Надо здесь разобраться всерьез.

Пока шел съезд, ситуация в Европе крепко изменилась. Активизировались венгры[90], немцы вошли в Чехию[91] и Мемель[92], теперь открыто требуют возврата Данцига.

В Испании дело кончено[93].

В Дюсельдорфе (так в тексте. – С.К.) прошло совещание германских и английских промышленников. Вот это опасно[94]. Если они договорятся за наш счет, будет [плохо]. А Литвинов[95] их обхаживает и собачится с немцами. Развел в Наркоминделе Биробиджан и сам Биробиджан[96]. Как бы это дело прекратить[97]. С немцами можно договориться, а с англичанами – [нет]. Тут надо подумать. Мне кажется, Коба тоже так начинает думать. На съезде он высказался больше в пользу немцев[98]. Гитлер не дурак, поймёт.



10/IV-39

Фриновский обещал рассказать всю правду, сказал, все напишу своей рукой, и допрашивать не надо. Сам напишу.

Посмотрим. Долго мы c Михаилом говорили, вижу, что осознал. Поздно, Михаил. Цапались мы как товарищи, а теперь извини, сам ты себя довел до того, что враг. Эх, дураки! Сам теперь говорит: «Был человек, стал г…вно». Зачем?

Николай[99] тоже арестован. Пока Фриновский не напишет свои показания, говорить с Николаем не буду. Дагин раскрыл много и другие тоже, но посмотрим, как Николай себя поведет. Допрашивать будет Богдан[100].

Решено судить вскрытых троцкистов, правых и вредителей[101]. Этих вскрыли. А сколько еще их по углам?



13/IV-39

Хреново. Окончательно ясно, что Николай – враг.



Комментарий Сергея Кремлёва

Хотя объём репрессий уже с начала 1939 года резко снизился и начался возвратный реабилитационный процесс, это, конечно, не означало, что отпала объективная необходимость в подавлении разоблачаемых врагов государства. Необходимость имелась постольку, поскольку имелись враги.

Вернёмся немного назад – в 1937 год и кратко остановимся на причинах массовых репрессий.

Враги страны имелись в верхах, потому что значительная часть советской элиты не выдержала испытания ситуацией «из грязи в князи» и с годами погрязла вместо дела в политиканстве и заговорах.

Враги нового строя имелись и в низах, в массах. Это были и «бывшие», в том числе – из среднего класса и т. п., и простые люди, не понимавшие, что основные перемены в стране совершаются во имя если не их ближайшего благоденствия, то уж точно – во имя благоденствия их детей.

То есть репрессии были необходимы. При этом наиболее деятельную антиобщественную часть как верхов, так и низов необходимо было устранить из жизни общества физически.

Во-первых, антисталинские верхи даже в той их части, которая происходила из «старых большевиков», были не такими уж и старыми. Например, Авелю Енукидзе (в партии с 1898 года) в год расстрела было 60 лет, Постышеву (в партии с 1904 года) – 52 года, Чубарю (в партии с 1907 года) – 48 лет. Что уж говорить о членах партии с 1917 года! Многим из них, доросшим до высоких постов и на этих постах переродившимся, не было в 1937 году и сорока лет.

Просто снятые со своих постов, просто лишённые власти, бывшие «верхи» тут же начали бы за неё бороться любыми способами. Опыт-то имелся.

«Низовые» активные антисоветчики тоже были не стары, но перевоспитать их убеждением, словом было уже невозможно.

Масштабы расстрелов в 1937–1938 годах ныне серьёзно преувеличены, но вряд ли они составляют число менее 200–250 тысяч человек, включая как низовой слой репрессированных, так и верхи.

Представим себе – что было бы, если бы несколько десятков тысяч репрессированных бывших руководителей не расстреляли, а направили в лагеря? И если бы не было расстреляно 100–200 тысяч низовых антисоветчиков…

Возьмём бывшие верхи… Это ведь была очень опасная компания, имеющая опыт подпольной работы, Гражданской войны, локальных конфликтов, а также опыт организационной и агитационной работы. Соединившись с не расстрелянной, а просто направленной в лагеря наиболее активной частью антисоветской массы числом в сотню-другую тысяч человек, эти бывшие верхи в сочетании с заключёнными из низов дали бы такую взрывчатую смесь, что под угрозой оказалось бы само существование СССР.

В реальном масштабе времени это понимали и сами репрессированные, и, естественно, Сталин и сталинское Политбюро. Сталин, конечно же, не мог допустить возможности дестабилизации обстановки в стране, да ещё и в условиях вполне реальной внешней агрессии, возможно – польской, возможно – польско-германской, возможно – японской, возможно – общеевропейской под рукой Антанты.

Тогда жертвы мы считали бы на большие миллионы!

Вот почему в 1937–1938 годах было так много «расстрельных» приговоров – этого требовала суровая историческая реальность тех дней.

Полные своды протоколов допросов арестованных в 1937, 1938 и 1939 годах высокопоставленных деятелей ВКП(б), НКВД, РККА и промышленности, в том числе, например, показания Евдокимова, Дагина, Фриновского, не говоря уже о Ежове, Ягоде, не обнародованы по сей день. Нет полной картины и по следственным делам тех лет в «низах».

Рассекречены крохи.

Но, как по капле морской воды можно судить о солёности всего моря, так и крохи правды о тех годах позволяют представить их картину если не во всей полноте, то достаточно объективно. И становится понятно, что арестованные и расстрелянные были действительно виновны в том, в чём их обвиняли. Даже, в большинстве своём, в низах.

Ясно видно и то, что историческая и нравственная правота – безусловно за Сталиным и Берией.

Ведь те, кого пришлось арестовывать Берии и кого пришлось осуждать на смерть Сталину, долгое время были их товарищами по общему государственному делу. И эти бывшие товарищи, скатившиеся до интриг и прямого предательства, в своё время не так уж мало сделали для успеха той борьбы за новую Державу, участниками которой были Сталин и Берия.

Но если Сталину и Берии предстояли ещё годы великих трудов и побед, то для Ежова, Фриновского и их подельников всё было позади. И такую судьбу они уготовили себе сами. Скажем, 4 августа 1939 года Ежов на допросе говорил интересные вещи, а именно:



«Первые результаты операции для нас, заговорщиков, были совершенно неожиданны. Они не только не создали недовольства карательной политикой советской власти среди населения, а наоборот вызвали большой политический подъем, в особенности в деревне. Наблюдались массовые случаи, когда сами колхозники приходили в УНКВД и райотделения УНКВД с требованием ареста того или иного беглого кулака, белогвардейца, торговца и проч.

В городах резко сократилось воровство, поножовщина и хулиганство, от которых особенно страдали рабочие районы.

Было совершенно очевидно, что ЦК ВКП(б) правильно и своевременно решил провести это мероприятие…»



То есть всё начиналось разумно. В стране действительно имелось немало антиобщественных элементов, способных на активные действия в случае обострения ситуации или внешней интервенции. За партии крупного капитала на выборах в Учредительное собрание голосовало примерно 17 % избирателей. Эта цифра не может быть принята как представительная потому, что в выборах в октябре 1917 года (к слову, они прошли уже после Октябрьской революции и при поддержке новой власти) смогли принять участие не все, особенно в сельской местности. К тому же через двадцать лет многие антисоветски настроенные граждане или умерли от естественных причин (возраст), или эмигрировали. Тем не менее если предположить, что активно антисоветски было настроено всего 3–4 % населения, то при взрослом населении СССР к 1937 году примерно в 120 миллионов человек размер потенциальной «пятой колонны» мог достигать 4–5 миллионов человек. Но, даже по раздутым данным хрущёвцев и всех последующих фальсификаторов истории, в 1937–1938 годах было репрессировано не более 2 миллионов человек.

Сколько из них пострадало невинно? Не имея возможности подробно вдаваться в анализ этой стороны дела, всё же замечу, во-первых, что общее число репрессированных в 1937–1938 годах ниже, возможно, вдвое и даже более того, чем это обычно утверждается. Во-вторых, действительно невинные жертвы 1937–1938 годов вряд ли составляют больше трети от общего числа репрессированных. Это тоже немало, но тому есть свои причины. Некоторые из них вскрылись во время следствия по делу Ежова, но об этом чуть позже.

Сама же репрессивная операция в условиях возможной близкой внешней агрессии против СССР была необходима. При этом наиболее активно проявившие себя социально опасные элементы (кулаки, бывшие белогвардейцы и белобандиты, участники карательных отрядов, полицейские, уголовники-рецидивисты и т. п.) состояли на оперативном учёте в местных органах ОГПУ – НКВД. Так что первый репрессивный удар пришёлся почти полностью на безусловно виновных – в пределах первоначально определённых «лимитов», цифры которых были взяты не с потолка, а по данным, повторяю, оперативного учёта.

Далее… Вопреки установившемуся мнению, во многих регионах арестованные осуждались не «на конвейере», а после следствия, длившегося иногда месяцами. В ходе следствия, вне сомнения, вскрывались дополнительные фигуранты, поэтому значительное число репрессированных и во второй волне было осуждено, в том числе к ВМН, не без оснований.

Однако на объективный процесс «зачистки» страны наложились сознательные провокационные действия той части руководства НКВД, которая имела отношение к заговорам и преследовала цели дискредитации советской власти и Сталина. «Технология» таких действий хорошо видна из следующей части показаний Ежова от 4 августа 1939 года:



«…Ответ: Когда были исчерпаны в областях установленные для них так называемые «лимиты» по репрессии бывших кулаков, белогвардейцев, к.-р. духовенства и уголовников, мы – заговорщики и я… вновь поставили перед правительством вопрос о том, чтобы продлить массовые операции…

В доказательство целесообразности продолжения массовых операций мы приводили крайнюю засоренность этого рода элементами колхозов в деревне, фабрик и заводов в городах, подчеркивая заинтересованность и сочувствие к этой мере трудящихся города и деревни.

<…>

Вопрос: Вы что же, обманули правительство?

Ответ: Продолжить массовую операцию и увеличить контингент репрессируемых безусловно было необходимо.

Меру эту, однако, надо было растянуть в сроках и наладить действительный и правильный учёт с тем, чтобы, подготовившись, нанести удар по организующей, наиболее опасной верхушке контрреволюционных элементов…

…В этом смысле мы правительство, конечно, обманывали самым наглым образом…»



Ежов далее пояснял свои слова более конкретно, говоря и вот что:



«По словам Фриновского (выезжавшего в Дальневосточный край. – С.К.), продолженная нами массовая операция пришлась как нельзя кстати. Создав впечатление широкого разгрома антисоветских элементов в ДВК, ему удалось на деле удачно использовать массовую операцию для того, чтобы сохранить более руководящие и активные кадры контрреволюции и заговорщиков. Сосредоточив весь удар… на пассивных деклассированных элементах, Фриновский, с одной стороны, вызвал законное недовольство среди населения многих районов ДВК и, с другой стороны, сохранил организованные и активные кадры контрреволюции. Особенно он хвастал тем, что с формальной стороны к проведенной им операции никак не придерешься. Он погромил колчаковцев, каппелевцев и семеновцев (то есть тех, кто служил в войсках Колчака, Каппеля и атамана Семёнова. – С.К.), которые, однако, в большинстве своем были старики… Фриновский шутя так и называл операцию в ДВК – стариковской…»



Это не выдумано допрашивавшим в тот день Ежова старшим лейтенантом ГБ Эсауловым (позднее, в 1944–1947 годах он был заместителем наркома НКГБ СССР), а записано им со слов самого Ежова. Собственно, Эсаулов по малости тогдашнего своего служебного положения не смог бы выдумать ничего похожего на протокол допроса Ежова от 4 августа 1939 года, даже если бы очень захотел.

Почему ранее вполне честно служившие советской власти люди с какого-то момента пошли на измену? Ответ очевиден – не по изначальной ненависти к этой власти, как это было у «бывших», а исключительно по слабости гражданского духа и дефектности нравственных качеств. Говорят: «Коготок увяз, всей птичке пропасть». Вот и у них всё начиналось с «коготка».

На допросе 26 апреля 1939 года (его протокол ныне рассекречен) Ежов объяснил одну из непосредственных причин того, почему он был склонен пойти в ноябре 1938 года на решительные действия: «…окончательно понял, что партия мне не верит и приближается момент моего разоблачения». После того как сорвались планы путча 7 ноября, Ежов решил лично подготовить террориста-смертника, и вот как он об этом рассказывал:

«Ответ: Теперь я решил лично подготовить человека, способного на осуществление террористического акта.

Вопрос: Кого же вы привлекали для этих целей?

Ответ: ЛАЗЕБНОГО (р. 1902, арестован 29.04.39, расстрелян 22.01.40. – С.К.), бывшего чекиста, начальника портового управления Наркомвода.

Я знал, что на ЛАЗЕБНОГО имеются показания о его причастности к антисоветской работе, и решил использовать это обстоятельство для вербовки ЛАЗЕБНОГО.

В одну из встреч в моем служебном кабинете в Наркомводе я сообщил ЛАЗЕБНОМУ: «Выхода у Вас нет, вам все равно погибать, но зато, пожертвовав собой, вы можете спасти большую группу людей». На соответствующие расспросы ЛАЗЕБНОГО я сообщил ему о том, что убийство СТАЛИНА спасет положение в стране. ЛАЗЕБНЫЙ дал свое согласие.

Вопрос: Какое вы имели основание повести с ЛАЗЕБНЫМ столь откровенный разговор?

Ответ: Вообще ЛАЗЕБНЫЙ за последнее время ходил как в воду опущенный, находился в состоянии безнадежности и не раз высказывал мысль о самоубийстве. Поэтому мое предложение он принял без колебаний. ЛАЗЕБНЫЙ согласился даже с тем, чтобы после осуществления террористического акта на месте преступления кончить самоубийством…»



Не верится? Но проводившие допрос Кобулов и Шварцман, хотя их сейчас и представляют «кровавыми мясниками Берии», уж во всяком случае талантами Фёдора Достоевского и Льва Толстого не обладали, как и старший следователь Сергиенко, который вёл протокол допроса.

Впрочем, это была уже конечная стадия падения Ежова. Об одной из промежуточных рассказал племянник Ежова Анатолий Бабулин на допросе 18 апреля 1939 года. Приведу лишь одно место из протокола:



«В конце ноября ЕЖОВ… окончательно опустился – стал пить запоем и развратничать… ЕЖОВ был сильно озлоблен снятием его с работы в Наркомвнуделе и в моем присутствии неоднократно ругал и поносил И.В. СТАЛИНА и В.М. МОЛОТОВА похабной уличной бранью…


Я припоминаю еще такой факт. Когда в январе 1939 г. ЕЖОВУ решением СНК был объявлен выговор… – он ответил на это отборной руганью по адресу МОЛОТОВА,

В декабре 1938 г., когда была создана комиссия для сдачи дел Наркомвнудела, ЕЖОВ систематически уклонялся от участия в работе комиссии, звонил по телефону в ЦК и Л.П. БЕРИЯ, заявляя, что он болен… каждый раз, когда надо было выезжать на заседание комиссии, нервничал, ругался похабной бранью, оттягивал выезд и в конце концов оставался дома, отдавая все свободное время пьянству и разврату с разными женщинами легкого поведения (Бабулин назвал конкретно трёх. – С.К.)…

ЕЖОВ… ходил по комнатам, пил и нецензурно ругался по адресу И.В. СТАЛИНА, В.М. МОЛОТОВА и Политбюро ЦК ВКП(б)…»



Было бы естественным, если бы невиновный человек, оскорблённый подозрениями и несправедливостью, в критической ситуации часами бродил бы по лесу, сидел бы на берегу с удочкой, гулял бы с дочкой, просто отсыпался бы за много лет недосыпа. А Ежов блудил, хотя, как говорят, перед смертью не надышишься.

Берия не был склонен к спиртному, зато любил литературу, живопись, музыку, рыбалку, уху, хорошую компанию, хотя всё это выпадало на долю Берии очень редко, а в годы войны он этого просто не мог себе позволить. На даче он мог часами резаться в волейбол по выходным. Ежов и на вершинах власти был склонен к пьянкам и «бабам». Да, на протяжении многих лет он много работал. Но при этом он любил себя в Державе, а не Державу в себе. У Сталина и Берии с этим всё обстояло «с точностью до наоборот» – их самым главным искренним увлечением было строительство новой могучей и свободной Державы.

Между прочим, если бы показания Бабулина были сфальсифицированы «в застенках Берии», то допрашивавший племянника Ежова капитан ГБ Влодзимирский (ещё один, по «мемориальным» уверениям, «мясник Берии», расстрелянный по «делу Берии» 23 декабря 1953 года) непременно включил бы в текст протокола заявление о том, что Ежов-де и тов. Берию крыл похабной бранью. Ан нет. И это лишний раз доказывает подлинность показаний Бабулина.



17/IV-39

Наконец взяли Успенского[102]. Коба доволен. Попросил о награждении ребят, он сказал, давай представления, наградим[103].

Хорошо награждать. Хуже когда приходится раздалбывать. А приходится.



3/V-39

Наконец Коба решил навести порядок в Наркоминделе. Наша линия сработала[104]. Литвинова снимает к чёртовой матери. На НКИД ставит Вячеслава[105], я отдаю туда Деканозова[106]. Жалко, Владимир мне нужен в Наркомвнуделе. Но Молотову он тоже нужен. И у меня теперь свой парень в Наркоминделе. Пригодится.

Литвинов себя полнстью (так в тексте. – С.К.) изжил. А может и хуже, но он хитрый еврей, осторожный. Половина полпредов была в заговорах, а на Литвинова показаний нет. Коба его ценит, называет Папашей, а теперь кончился Папаша. Папаша, да не наша.

Сейчас надо активизировать немецкую линию. И по линии Наркоминдела тоже активизировать. Коба прав, Мерекалов[107] не та фигура. Надо все провести через Астахова[108].

Остальные линии надо активизировать тоже, потому что сейчас важно знать, как складываются реально дела везде. Литвинов вел дружбу с Англией и Францией, с немцами гадил. Теперь будет смена курса, надо наладить отношения с немцами. Дело с ними иметь можно. Если мы с ними договоримся, то воевать с ними не придется, а поляки сами не сунутся.

С немцами дело иметь можно, я помню их по Баку. Нос дерут, но дело ведут более менее честно. Англичане, те другое дело. По виду джентельмен (так в тексте. – С.К.) а на самом деле заср…нец, палец в рот не клади. Немцы честнее. Потом с немцами у нас крепко установлены отношения по Экономике, оборот большой. Нам идут машины, им зерно и нефть, им это надо. И нам надо.

Немцы ведут самостоятельную политику, а Англия оглядывается на Америку. Франция вообще не в счет. Коба правильно решил, что с немцами надо попробовать договориться. Рано нам воевать. А лучше вообще не воевать.



Комментарий Сергея Кремлёва

Запись от 3 мая 1939 года, как и запись от 31 марта 1939 года, очень интересны. Они позволяют предполагать, что роль Берии в отстранении Литвинова и в повороте СССР в сторону разумной германской политики более велика, чем это сегодня представляется. Крайне интригует и упоминание Берией имени Георгия Астахова, нашего временного поверенного в делах в Германии в период подготовки Пакта от 23 августа 1939 года и до конца 1939 года.

Но вначале – кратко о тогдашней ситуации… В первое время после прихода нацистов к власти полпредом в Германии был Лев Хинчук. Затем его в 1934 году сменил Яков Суриц – еврей, у немцев, правда, аллергии не вызывавший по причине ума и такта. В 1937 году Сурица перевели в Париж, а в Берлине до весны 1938 года обязанности временного поверенного в делах исполнял советник Астахов. Лишь в апреле 1938 года в Германию назначается полноценный полпред – Алексей Федорович Мерекалов, фигура в нашей истории не прояснённая, как и фигура самого Георгия Александровича Астахова.

Наши отношения с Германией к 1939 году характеризовались очень большим объёмом экономического сотрудничества и крайне плохими политическими отношениями. Для того чтобы максимально осложнить эти отношения, очень постарался Макс Литвинов-Валлах.

Новый полпред Мерекалов был не дипломатом, а заместителем наркома внешней торговли Микояна. То есть он не был «кадром» Литвинова, зато был человеком Микояна, всегда имевшего с немцами хорошие отношения.

Мерекалову о его назначении по прямому указанию Сталина сообщил Председатель Совнаркома Молотов, вызвав того к себе на дачу в воскресенье 12 апреля 1938 года.

Мерекалов отказывался – языка, мол, не знаю, обстановки в Германии не знаю, тут нужен опытный дипломат. Однако в понедельник его вызвали на заседание Политбюро, и Сталин уже лично заявил Мерекалову, что верит в успешное выполнение его задач в Германии. Однако любопытно то, что задач у Мерекалова долгое время не было – он мало выезжал из полпредства, ограничив свои контакты до минимума.

В своей книге «Кремлёвский визит фюрера» я уже писал, что, по моему убеждению, Сталин поставил перед почти бездействующим полпредом три задачи. Во-первых, присутствовать в Берлине, находясь в «дежурном» режиме. Во-вторых, быть достойным личного доверия Сталина. В-третьих, самим фактом своего «внешнеторгового» происхождения показывать немцам, что СССР заинтересован в экономических связях с рейхом, с одной стороны, а с другой, что Мерекалов – это фигура не «литвиновская».

Мерекалов сидел в Берлине, а европейская ситуация развивалась так, что всё более выявлялась глупость политики Литвинова. И только когда Сталин – очевидно, не без информации Берии о фактическом состоянии дел в тайной европейской политике и умонастроениях немцев – решил начать берлинские зондажи, пришло время Мерекалова.

17 апреля 1939 года он встретился со статс-секретарем МИД рейха Вайцзеккером. Собственно, это была лишь вторая их встреча (первая состоялась в аусамте 6 июля 1938 года перед вручением Мерекаловым верительных грамот). Формально основная тема разговора касалась вопроса второстепенного – улаживания проблемы поставок в СССР зениток, заказанных нами на заводах «Шкода» тогда, когда ещё существовала Чехословакия. Однако это было, как я полагаю, прикрытием для иной, главной задачи, поставленной полпреду не Литвиновым, а Сталиным.

Так или иначе, полпред, с которым на дипломатическом приеме 12 января 39-го года Гитлер демонстративно любезно беседовал несколько минут, теперь уже в аусамте спросил у Вайцзеккера прямо: «Что вы действительно думаете о германо-русских отношениях?»

Скорее всего, для того чтобы в нужное время задать этот вопрос, Мерекалов и был направлен в Германию.

Точнее, задать-то вопрос мог кто угодно. Но далеко не кому угодно Сталин мог поручить задать такой вопрос без опасения, что это станет известно тому, кому не надо.

На следующий день, 18 апреля 1939 года, Мерекалов отправил шифровку в НКИД, но это была тоже, как я понимаю, мера прикрытия. Зачем ему было отправлять в Москву 18 апреля шифровку с докладом о встрече 17 апреля, если уже 18 апреля Мерекалов уехал в Москву вместе с военным атташе? Нет, шифровку в НКИД Мерекалов направил явно «для отчета», а уехал он в Москву по вызову не Литвинова, а того, кто его в Берлин и направлял, то есть Сталина.

19 апреля был вызван в Москву и наш полпред в Лондоне Майский. Полпреды ехали на совещание в Политбюро, собираемое для обсуждения вопроса о реальности тройственного англо-франко-советского пакта «взаимопомощи». Это совещание, проходившее в Кремле 21 апреля 1939 года, кое-что расставило для Сталина на свои места, а заодно фактически поставило крест на Литвинове и его политике – 5 мая Литвинов был снят.

За два дня до этого, 3 мая 1939 года, было принято следующее Постановление Политбюро:

«Поручить тт. Берия (председатель), Маленкову, Деканозову и Чечулину навести порядок в аппарате НКИД, выяснить дефекты в его структуре, особенно в секретной его части, и ежедневно докладывать о результатах своей работы тт. Молотову и Сталину».

Скорее всего, это было не началом, а завершающей стадией разборок с «литвиновским» НКИД. За два дня (от 3 мая до 5 мая) принять те кардинальные решения, которые были приняты уже в ближайшие дни, было невозможно. Значит, до этого была проведена немалая работа, и проведена именно Берией и Деканозовым (Маленков должен был не столько разбираться с «литвиновскими» кадрами, сколько обеспечить новыми кадрами Молотова).

Однако Берия и Деканозов решали не с бухты-барахты. Не будучи дипломатами, они к тому времени вполне могли оценить уровень того или иного работника НКИД и качество работы самого Литвинова, потому что оба были неплохо осведомлены о реальных позициях тех или иных стран мира по отношению друг к другу и к СССР. Дело в том, что разведка НКВД имела в среде белой эмиграции прекрасных осведомителей. А руководство организованной белой эмиграции знало многое о тайных деталях текущей мировой политики и действиях дипломатов разных стран уже потому, что почти все бывшие высокопоставленные царские дипломаты и в эмиграции сохранили хорошие живые связи со своими коллегами из дипломатических ведомств Европы. Агентурные же сообщения из Парижа, Лондона, Софии, Праги и других европейских столиц регулярно укладывались на стол как Берии, так и Деканозову. Это была хотя и заочная, но хорошая школа практической дипломатии, а в результате Берия и Деканозов были осведомлены о сути происходящего даже, пожалуй, лучше «штатных» советских дипломатов, поскольку, в отличие от дипломатов, пользовались точными, а не дипломатически камуфлированными сведениями из стана врага.

Назначение Молотова не означало автоматического поворота в сторону Германии, но вполне предполагало его. Мерекалов же после совещания в конце апреля в Берлин уже не вернулся, и его в качестве временного поверенного в делах заменил на самые жаркие (как в метеорологическом, так и политическом отношении) месяцы 1939 года Астахов. Для того «свободного полёта», который предстояло совершить теперь советскому представителю в Берлине, Астахов подходил очень хорошо.

Георгий Александрович Астахов, из казаков-дворян, знакомец Михаила Шолохова, родился в 1897 году в Киеве, а умер в заключении в 1942 году в Усть-Вымском исправительно-трудовом лагере. Фигура эта, с одной стороны, скорее прозрачная, но с другой, как я уже говорил, не прояснённая. Прозрачен он в том отношении, что был несомненным идеалистом – это видно даже по его фотографиям. Уже после его ареста в 1940 году его жена Наталья писала в НКВД: «Он принадлежит к породе чудаков, которые встречаются иногда среди людей науки; он и был бы, вероятно, незаурядным ученым по восточным вопросам, если бы все сложилось иначе. У него ясный, светлый ум, большая внутренняя дисциплинированность и, наряду с этим, какая-то несуразность, нескладность в повседневных делах… Астахов…исключительно честный, органически неспособный обмануть то доверие, которое ему оказывалось…»

Жена спасала мужа и, пожалуй, несколько преувеличила его житейскую «несуразность». Во всяком случае, письма Астахова в НКИД и записи в его служебном дневнике обнаруживают очень трезвый ум. Однако Астахов действительно был противоречив. Будущий известный «невозвращенец» Григорий Беседовский, работавший в 20-е годы вместе с Астаховым в полпредстве в Японии, в своей книге, изданной после бегства на Запад, сообщает об Астахове интересные сведения:

«…он был чрезвычайно нервный человек, временами стоявший на грани нормальности. Он очень интересовался Японией, изучил японский язык… В своих взглядах на советскую дальневосточную политику Астахов… полностью разделял линию Коппа (Копп Виктор Леонтьевич (1880–1930), известный революционер, в 1925–1927 гг. полпред в Японии. – С.К.) и не стесняясь критиковал Карахана (Караханян Лев Михайлович (1889–1937), известный революционер, в 1923–1927 гг. полпред в Китае. – С.К.) и Политбюро».

Здесь просматривается натура, которая, может быть, и не способна обманывать, но вот обманываться и запутываться…

Впрочем, об этом – позднее.

После окончания гимназии в Новочеркасске в 1915 году Астахов учился на романо-германском факультете Московского университета, в 1917 году стал большевиком, принимал участие в Гражданской войне на Кавказе. Был редактором владикавказской газеты «Коммунист», затем – заведующим отделом печати в советском полпредстве в Тифлисе в меньшевистской Грузии. Вот тогда, «под крышей» у полпреда Кирова Астахов мог впервые познакомиться (и скорее всего познакомился) с молодым Берией, который был младше Астахова всего на два года.

Затем Астахов работал в Турции, в Японии, в Англии. В 1928 году он от имени СССР подписал в Сане советско-йеменский договор о дружбе и торговле – первый наш договор с арабской страной. СССР признавал независимость Йемена в те же дни, когда Англия широко практиковала бомбардировку йеменских городов и сёл.

В 1935–1936 годах Астахов был уполномоченным НКИД СССР в Закавказской Федерации. И вот уж тут-то он с первым секретарём Закавказского крайкома партии Л.П. Берией не познакомиться не мог никак. В 1936–1937 годах Астахов заведовал Отделом печати НКИД СССР, а потом уехал в Берлин советником полпредства.

Так вот, летом 1939 года именно он выполнил в Берлине тонкую подготовительную работу по взаимному разворачиванию СССР и Германии с встречных и потенциально боевых курсов на параллельный курс сотрудничества. Причём опубликованная переписка Астахова с Москвой и Москвы с Астаховым оставляет впечатление неполноты, зато создаёт ощущение того, что, кроме инструкций по линии НКИД, Астахов имел и другие инструкции – не противоречащие нкидовским инструкциям Молотова (фактически – Сталина), а дополняющие их. Дополнить же инструкции и информацию НКИД могло только одно ведомство – НКВД Берии. Конечно же, эти дополнительные инструкции тоже исходили от Сталина, но передавались они через Берию.

26 июля 1939 года состоялся знаменитый ужин в «эксклюзивном» ресторане «Эвест» Астахова и нового заместителя торгового представителя СССР Евгения Бабарина с заведующим восточноевропейской референтурой Отдела экономической политики аусамта (МИД) Германии Карлом Шнурре (фигурой, к слову, весьма незаурядной).

С этого момента события начали убыстряться и убыстряться.

2 августа 1939 года Политбюро рассмотрело вопрос о составе делегации СССР для участия в переговорах с военными миссиями Англии и Франции в Москве (главой делегации был назначен К.Е. Ворошилов).

С 12 августа 1939 года эти заранее обречённые позицией Запада на неуспех переговоры начались, а 21 августа были прерваны.

И как раз со 2 по 12 августа 1939 года взаимный обмен телеграммами между Молотовым и Астаховым достиг пика интенсивности. Только опубликовано 11 таких телеграмм!

Так же интенсивно шёл в эти дни обмен мнениями между Молотовым (фактически – Сталиным) и московским послом рейха Шуленбургом. Шуленбурга торопил Риббентроп, а Риббентропа торопил Гитлер. Фюрер хотел обеспечить себе русский нейтралитет в его уже решённой войне с Польшей, которую надо было провести до осенних дождей и распутицы.

К 19 августа стороны пришли к единому мнению: необходим решительный взаимный политический разворот друг к другу, но ему должно предшествовать договорное обеспечение широкого экономического сотрудничества.

19 августа Астахова отозвали в Москву. В тот же день Бабарин и Шнурре подписали в Берлине советско-германское торгово-кредитное соглашение, а посол рейха в Москве Шуленбург передал Молотову германский проект советско-германского политического Пакта о ненападении.

Сталин не позволил Западу загребать жар европейских проблем русскими руками. 22 августа 1939 года в Москву прилетел министр иностранных дел рейха Риббентроп, а в ночь с 22 на 23 августа Молотов и Риббентроп в присутствии Сталина подписали знаменитый Пакт.

Астахов был талантливым человеком, но по всей своей натуре он не смог бы сыграть ту роль, которая теперь отводилась советскому представителю в Берлине. А роль эта после 23 августа была простой – идти строго по той линии, которая предписана Сталиным. Астахов же был интеллектуалом со свободным полётом мысли и чувств и поэтому был не очень-то предсказуем. Более того, Астахов мог теперь даже напортить – невольно. Поэтому в Берлине он больше не появился, а полпредом туда был назначен с 1 сентября 1939 года опять маловыразительный непрофессионал – Александр Шкварцев, которого осенью 1940 года сменил сам Деканозов.

К судьбе же Астахова и её переплетении с темой Берии мы ещё вернёмся.



23/VII-39

Время в Москве летит не как в Тбилиси. Уровень другой. Там меня только дело в шею толкало, а тут еще Коба толкает, кручусь и верчусь. Приходится делать все сразу. Сам удивляюсь, пока не устаю. Все интересно, и сам вижу, как все двигается. Много занимался по авиации, есть сдвиги по моторам хорошие. Но все равно бардака много. Думаю Каганович[109] не тянет, но Лазарь[110] прикрывает. Брат. Говорим семейственность, а уйти тяжело, если слабина есть. Вот Нино[111] у меня молодец. Ум есть, и скромность есть. На люди не лезет и барыню из себя не строит. С Нино мне повезло, с ней спокойно.

В Европе пока спокойно, а в Монголии воюем[112]. А Пограничники воюют по всей границе и в Европе и в Азии. У нас мирного времени нет, все боевое. Доложили, что японцы готовят крупную провокацию на Посьетском направлении. У берегов Камчатки и Северного Сахалина начинается накопление японских кораблей, в том числе до пяти крейсеров.

Доложил Кобе.

[Плохо] на турецкой границе. От турок можно ожидать всего. Сегодня нейтралитет, завтра могут перейти границу. Англичане дали туркам 60 миллионов кредита, турки довели армию почти до 1 миллиона. В стране беднота, это я знаю хорошо без докладов, сам могу докладывать. А у них миллион аскеров. Против кого? Если полезут, мы им дадим по зубам. А если под общий шум, когда другие полезут? По туркам надо работать.

Поляки устраивают на границе провокации, румыны тоже. А воевать не хотелось бы. Закручиваем большие дела по новому строительству. В Москве интереснее, тут работаешь в масштабе всего Союза ССР, уже видно результаты.

А вся с. ань активизируется по всем линиям[113]. Прямые агенты, троцкисты, правые, белогвардейцы и вообще. Николай (Н.И.Ежов. – С.К.) много вреда принес, но польза тоже была. Он хвалился, что погромил врагов здорово. Да, кого прикрывал, а кого и громил. Головку не трогал, теперь мы головку рубим. Помогает то, что им приходится активизироваться, а раз высунулся, тебя проще выявить.

С немцами налаживается. Но пока неясно.



Комментарий Сергея Кремлёва

В качестве иллюстрации к ситуации на внутреннем антисоветском тайном фронте приведу извлечения из двух спецсообщений Л.П. Берии И.В. Сталину, относящихся к 1939 году.

1) Из спецсообщения НКВД № 1973/Б от 7 июня 1939 года:



«…8. В феврале 1939 года в гор. Сумы Полтавской области УССР ликвидирована антисоветская группа учащихся старших классов местной средней школы: Кныш Н.Ф. – 1922 года рождения, исключенный из ВЛКСМ за антисоветские проявления; Савчук, механически выбывший из ВЛКСМ (очевидно, по неуплате взносов. – С.К.) и Абакумов Д.М. – 1918 года рождения, сын репрессированного врага народа.

Группа именовала себя «тайным обществом», приняла за основу своей антисоветской работы программу и устав партии «Народная воля», через военнослужащих предполагала приобрести оружие для террористических целей и обсуждала вопрос об устройстве подпольной типографии…

В результате следствия было установлено, что вдохновителями группы являлись: бывший заведующий библиотекой Сумского химтехникума украинский националист Кулиш (осужден) и бывш. народоволец, эсер Сердюк Н.Н. (арестован). (Сами участники группы репрессированы не были. – С.К.)

9. В декабре 1938 года в Тульчинской средней школе Винницкой области арестована антисоветская террористическая группа… из числа детей репрессированных родителей…

По плану этой группы, наиболее волевые и решительные ее участники должны были установить связь в Москве с кремлевской охраной, проникнуть в Кремль и совершить террористические акты против членов Политбюро.

10. В Немировском детдоме Винницкой области УССР… участники группы (пять 16—17-летних детей репрессированных родителей. – С.К.)… терроризировали комсомольцев… издевались над детьми еврейской и украинской национальности, уничтожали портреты руководителей ВКП(б), рисовали на стенах фашистские свастики…»



Это была, так сказать, юношеская «проба пера» в антисоветских низах советского общества. Хотя… 17–18 лет – возраст уже не очень детский. Подвернись вовремя кто-то из этих «детишек» под руку не отставному эсеру, а кому-то из взрослых «дядь» из числа заговорщиков в руководстве НКВД, и, возможно, кому-то из «юных борцов» могли бы достаться лавры сербского студента Гаврилы Принципа, чей выстрел в Сараево в наследника австро-венгерского престола дал толчок Первой мировой войне.

Второй пример – уже из взрослой антигосударственной работы.

1) Из спецсообщения НКВД № 3456/Б от 10 августа 1939 года о выпуске недоброкачественной продукции на заводах – изготовителях взрывателей КТ для артиллерийских снарядов:



«…Одним из грубейших нарушений технологического процесса изготовления взрывателей являлось применение травления лапчатых предохранителей смесью азотной и серной кислот в целях подбора требуемого сопротивления, что вызвало обнаруженное в середине 1938 года массовое разрушение этих деталей. Разрушение лапчатого предохранителя делает взрыватели типа КТ опасными для хранения на складах, при перевозках и при досылке снаряда в канал орудия.

Ввиду этого в настоящее время с целью замены разрушенных предохранителей происходит переборка всех имеющихся в РККА взрывателей типа КТ в количестве 5 млн штук…

Такая работа по замене и проверке предохранителей и взрывателей типа КТ и КТМ требует затраты более 45 млн рублей и лишает Красную Армию комплектного выстрела.

О растрескивании лапчатых предохранителей при хранении в результате травления их кислотой еще в 1934 году было известно работникам промышленности и Артуправлению РККА, в частности Хасину[114], Запольскому[115] и Иванову[116].

По поступившим в 1934 году с Лысьвенского завода (г. Лысьва) материалам о растрескивании лапчатых предохранителей… никаких мер принято не было, и травление деталей КТ-1,2,3 продолжалось до 1936 года, а в взрывателях типа КТМ до 1939 года…»



Вот как это делалось на деле. А «мемориальные» деятели всё талдычат нам о «безвинных жертвах сталинско-бериевского террора»!
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Разбился Хользунов[117]. [Сволочи!] В авиации такой бардак, что не поймеш (так в тексте. – С.К.), когда халатность, а когда вредительство. Коба приказал расследовать. В авиации катастрофы считаем сотнями, за последние три года триста летчиков побилось до смерти. Говорят, что опыта мало. Так учите лучше, […]. Потом сами себя наказываете. Герой, а погиб как дурак.

Хоршо (так в тексте. – С.К.) пошли дела с немцами. Астахов молодец. Работа как раз для него. Коба доволен[118].



Комментарий Сергея Кремлёва

Запись от 29 июля 1939 года окончательно подтверждает, что Астахов был задействован в очень тонкой «берлинской» операции совместно Сталиным, Молотовым и Берией (скорее всего, в «оперативный штаб» Сталина по германскому вопросу входил тогда и Микоян).

Собственно, сегодня мы находим прямое подтверждение того, о чём упомянул Берия, в опубликованных (к сожалению, лишь в немногих извлечениях) в 1998 году письмах Г.А. Астахова, которые он направлял Берии, уже… сидя в тюрьме.

После подписания Пакта Астахов был не только полностью выведен из берлинских дел, но отправлен в долгосрочный отпуск, а 1 декабря 1939 года вообще уволен из НКИД с трудоустройством заведующим сектором Кавказа в Музее народов СССР. А 27 февраля 1940 года Астахов был арестован по обвинению в заговоре «правых» в НКИДе и шпионаже в пользу Польши. Началось следствие.

Я уже писал, что Астахов, скорее всего, не мог обманывать, но мог обмануться. Он был натурой увлекающейся и нервной, порой – не от мира сего, и его можно было легко спровоцировать и, что называется, обвести вокруг пальца – если речь шла не о серьёзных государственных вопросах, а о его личных делах и чувствах. С другой стороны, Астахов мог мешать – не Сталину и Берии, а тем настоящим скрытым «правым» и троцкистам, которые ещё имелись и в НКИД, и в НКВД. Поэтому Астахова могли, что называется, перед Сталиным и Берией оговорить.

Так или иначе, в феврале 1940 года Астахов был арестован и помещён в тюрьму. Свою вину он отрицал и на следствии, и затем в суде. При этом есть основания полагать, что режим его содержания «палаческим» не был, хотя в его письмах Берии и заявлениях в ЦК имеются упоминания о жёстком психологическом прессинге и даже об одном избиении резиновой палкой в ночь с 14 на 15 мая 1940 года. Но следствие по делам о заговоре всегда скудно на «вещественные» доказательства, а Астахов и через почти три месяца после ареста не давал никаких показаний.

Против Астахова были какие-то серьёзные свидетельства. 1 апреля 1940 года он сам писал, что следователи говорят ему, что его преступность считается доказанной, что «скорее мир перевернется, чем поколеблется эта уверенность», а 29 мая 1940 года – что ему говорят, что вопрос о его виновности был «безусловно решен еще перед арестом…». Однако меры физического воздействия нормой в следствии по делу Астахова не стали. Тон его писем Берии весьма свободен, это не униженные просьбы сломленного человека, а спокойные размышления по теме.

29 мая 1940 года он пишет Берии: «Позвольте обращаться к Вам не только как к Наркому, но и как… к человеку, под наблюдением которого… мне пришлось работать короткий отрезок времени. Все же Вы имеете обо мне какое-то наглядное представление, почерпнутое не только из неведомых мне доныне материалов…»

Вряд ли это намёк на работу Астахова в Закавказье при Берии в 1935–1936 годах. Два или хотя бы полтора года – отрезок времени не такой короткий. Так что, скорее всего, имеется в виду именно берлинский период с середины июня по середину августа 1939 года.

Впрочем, даже чисто умозрительно, без документальных свидетельств, можно было предполагать, что в подготовке нового курса СССР в отношении Германии в 1939 году Берия сыграл немалую роль. Именно через него шла достоверная агентурная информация из-за рубежа для Сталина и Молотова. Именно через Берию было наиболее надёжно предпринимать и деликатные оперативные действия в Берлине.

При этом было бы невероятным, если бы Берия или его доверенные эмиссары не имели тех или иных прямых контактов с Астаховым, с которым Берия был знаком по крайней мере с середины 30-х годов, если не с 1920 года. Но, как видим, Берия действительно курировал берлинскую работу Астахова летом 1939 года.

29 мая 1940 года Астахов писал: «…Как доказано событиями – я обеспечил полную тайну переговоров с Германией 1939 г., решивших участь тех стран, в шпионаже на которых меня обвиняют. Прошу не упускать это из виду…»

Астахов имел в виду, конечно, Польшу и, сам того, скорее всего, не сознавая, указал на одну из возможных причин его ареста. Его могли ловко «подставить» сами поляки – в отместку за ту важную роль, которую сыграл Астахов в подготовке Пакта от 23 августа 1939 года, решившего участь Польши.

Например, тот же 2-й отдел польского Генштаба, зная, что Астахов отозван, мог состряпать по сути фальсифицированные, но по реквизитам подлинные «компрометирующие» материалы на Астахова в расчёте на то, что их можно будет подбросить русским. При этом материалы, подготовленные ещё до начала германо-польской войны, могли попасть к нам после разгрома Польши как трофеи, что лишь повысило бы их «достоверность» в глазах НКВД.

Так или иначе, судьба Г.А. Астахова оказалась не только трагической, но и плохо объяснимой – если не принять версию о том, повторяю, что он был умело «подставлен» теми или иными враждебными СССР силами внутри или вне страны.
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Вчера у Кобы решали по переговорам[119]. Информировал Кобу, Молотова и Ворошилова по всем вопросам.

Сказал все главное. Немцы ведут в Лондоне тайные переговоры с англичанами[120]. Инициатива исходит от англичан. Генерал Аронсайд[121] инспектировал польскую армию, англичане обещают поддержку. На самом деле ничего серьезного не дадут. Сами обещают и сами намекают Смигле[122] что Англия за Польшу воевать не будет. Видно считают, что мы будем. Вот вам […].

Англичане договорились с японцами. Вроде против Китая, а на самом деле против нас[123].

Поляки шушукаются с немцами. Немцы обещают Украину, но это так, на фу-фу. Гитлер хочет решить все по полякам в этом году. До дождей. Или поляки уступят, или будет война. Так что Гитлер будет торопиться. А нам торопиться некуда. Так что можно ожидать, что немцы пойдут нам на встречу (так в тексте. – С.К.).

Поляки не пропустят на свою территорию ни при каких условиях. В Англии войск нет, французы прогнили. Вывод: переговоры надо вести чтобы все стало ясно, что Англия и Франция воевать не будут, а хотят загребать жар нашими руками. Но переговоры нужны, чтобы обработать немцев. Нам война не нужна, тем более война с немцами.

Вывод: переговоры вести до того момента, пока не будут готовы немцы. Усилить работу Астахова, но вести осторожно, чтобы Гитлер считал, что линию ведут они. Как только немцы примут наши экономические условия, идти на переговоры с ними, а этих старых пер…унов из Англии и Франции послать к [чертовой] матери[124].

Сегодня Коба начал с меня, я рассказал все по берлинским делам, потом зашли Вячеслав и Ворошилов, поговорили вместе[125].



Комментарий Сергея Кремлёва

К началу августа 1939 года ситуация для СССР обрисовалась уже с прозрачной ясностью.

В Европе англичане (явно по согласованию с США и при полной поддержке Франции) пытались спровоцировать СССР на войну против Германии в том случае, если Германия начнёт военные действия против Польши (а к тому шло). С этой целью Англия с весны 1939 года вела политические переговоры с СССР, встречая полную поддержку со стороны тогдашнего наркома иностранных дел СССР «Литвинова»-Валлаха, всё ещё носившегося со своей изначально мертворождённой, а потому политически идиотской идеей «коллективной безопасности».

В то же время, как уже отмечалось выше, летом 1939 года германский представитель Х. Вольтат вёл в Лондоне тайные переговоры с «серым кардиналом» английской политики Хорасом (Горацием) Вильсоном, лидером тори Дж. Боллом и министром Хадсоном. Это был тот самый Хадсон, которому Литвинов в записке от 20 марта 1939 года пространно проповедовал о вреде табака, о пользе курения, о необходимости «коллективной безопасности» и т. п. В конце записки Литвинов заявлял: «В частности, мы всегда готовы были и теперь готовы к сотрудничеству с Великобританией (против Германии. – С.К.)».

Хадсон в это время готовился к тайным переговорам с Вольтатом. Причём англичане придавали переговорам с немцами намного большее значение, чем ведущимся переговорам по политической линии с СССР и предстоящим тройственным военным переговорам в Москве. Потому-то лондонские переговоры и были тайными. И на них англичане, уверяющие русских, что они якобы готовы выступить с СССР и Францией на защиту Польши и, если надо, Румынии, провоцировали немцев против русских.

Фактически политика Литвинова провалилась, и он был заменён Молотовым. Было необходимо срочно выяснить возможность такого улучшения отношений с немцами, когда взаимный военный конфликт исключался бы.

В то же время надо было довести наши политические консультации и военные переговоры с англичанами и французами до логического конца, то есть до полного разоблачения провокаторской политики «демократического» Запада.

Так обстояли дела летом 1939 года на западном фланге СССР.

На восточном фланге, в Сибири и на Дальнем Востоке, всё было схоже. Там имели место антисоветские провокации англичан, подталкивающих к большой войне с СССР уже Японию. 22 июля 1939 года в Токио было подписано соглашение Ариты – Крэйги. Министр иностранных дел Японии Хатиро Арита и английский посол Р. Крейги договорились о том, что Британия признаёт создавшееся положение в Китае и «особые нужды» там японских Вооружённых сил и обязывается не поощрять какие-либо акты или действия, «мешающие японским вооружённым силам в Китае в удовлетворении этих нужд».

В это время был в разгаре советско-японский конфликт на Халхин-Голе. И соглашение Ариты – Крэйги было не чем иным, как заверением Англии, данным Японии, что бритты развязывают руки японцам в их экспансии в сторону СССР и гарантируют безопасность Японии от английских силовых действий, несмотря на предыдущие антианглийские действия Японии.

Характер намеченных на середину августа 1939 года тройственных англо-франко-советских военных переговоров в Москве был заранее определён тем, что со стороны СССР представительную делегацию возглавлял нарком обороны СССР и член Политбюро Ворошилов, а со стороны Англии и Франции – полуотставной адмирал Дракс и второстепенный генерал Думенк. Причём оба, в отличие от Ворошилова, не имели никаких серьёзных полномочий. Это выяснилось уже в первый же день переговоров – 12 августа 1939 года.

Вот ещё одна политическая деталь того лета: даже в условиях реальной угрозы нападения Германии поляки категорически отказывались пропустить на свою территорию советские войска для защиты Польши. Поляки отказывали даже в аэродромах!

Поэтому все действия СССР по прекращению этого политиканского балагана и нормализации отношений с Германией были не только оправданными, но и единственно целесообразными.

«Демократический» Запад хотел спровоцировать Германию на военный конфликт с Россией, а Японию – на расширение уже возникшего конфликта и, соответственно, поставить Россию перед фактом войны на два фронта.

Однако Сталин решил иначе.
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Кручусь на все стороны. Что надо:

1) Продолжить по Наркомату. Надо

а) Усилить работу по линии Особого Бюро. По всем линиям, особенно по боеприпасам и по авиации

б) работать по извращениям Ежова, особенно по пересмотру дел и высылке

в) усилить работу по Границе. Время скоро будет горячее. Надо крепко усилять. Отдельно по японцам.

г) усилить по Разведке, люди проверку в основном прошли, теперь можно работать. Особенно надо по Англии и Америке. Через них можно наблюдать немцев.

д) Не ослаблять линию по правым и по вскрытию врагов. Сидит еще по углам много

е) Шире вести работу по специальной связи. Дело нужное, надо для Наркомата и вообще.

ж) Усилить промышленные управления. Надо расширять структуру, приблизить к задачам. Будем много строить в центральных областях и в Сибири, и дальше.

Вроде главное все, а то можно всю азбуку перебрать.

Еще надо подбирать кадры. Кадры решают все, если ты их хорошо подобрал.

2) Надо самому лучше разобратся (так в тексте. – С.К.) самому (так в тексте, дважды. – С.К.) по сводкам по политическим делам в Европе и по положению у нас по Промышленности. Тут много бардака и недоделок. Вредители само собой, но много просто разгильдяев и [тунеядцев]. Надо НКВД крепко взять под контроль.

3) Надо лично проверить состав охраны по Правительству и отдельно моей. Проверить как стреляют.

Дел много. Можно считать дело по немцам сделано. Дело теперь за Кобой и Вячеславом (В.М. Молотов. – С.К.). Напомнил Вячеславу и Владимиру (В.Г. Деканозов. – С.К.), что надо аккуратно вести себя с Хильгером[126]. Этот земский учитель умнее всего их посольства и знает Союз лучше чем мы.
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Все данные за то, что немцы скоро начнут. Коба пока не решил, когда пойдем мы. Все равно надо готовиться потому что Наркомвнудельцам воевать теперь и воевать. Противопольское движение на Украине сильное. Теперь они в тех областях, что отойдут к нам, будут действовать против нас. Значит надо будет подавлять и обязательно все подозрительные антисоветские элементы высылать. На Украину пошлем Серова[127]. Парень молодой, оперативного опыта мало, научится. Главное сможет сразу действовать по бандитам. А там посмотрим.

Надо будет перестраивать всю работу. Хорошо, что в основном я Наркомат успел почистить и на местах тоже. Тут не оглядываться надо а смотреть вперед. А если спина не прикрыта, далеко не уйдеш (так в тексте. – С.К.), все будешь оглядываться.



Справка комментатора

1 сентября 1939 года германские вооружённые силы перешли границу Польши. Началась пока ещё не мировая война, а всего лишь германо-польская война. Несмотря на то что Англия и Франция провоцировали Польшу на войну с немцами вместо достижения с ними разумного компромисса, конфликт между Германией и Польшей был потенциально локальным. Скажем, к тому времени Япония вела активные боевые действия в Китае, ряд региональных конфликтов и острых ситуаций был тоже чреват многосторонней, то есть мировой войной, однако историки берут за точку отсчёта Второй мировой войны почему-то именно 1 сентября 1939 года. Более верно вести отсчёт от 3 сентября 1939 года, когда Германии объявили войну Англия, Франция, Австралия, Новая Зеландия и Индия (6 сентября к ним присоединился Южно-Африканский Союз, 10 сентября – Канада). То есть фактически конфликт глобализовала Британия, втянув в войну свои доминионы, а также другая колониальная держава – Франция.

Того характера боевых действий, который они реально приобрели в первые же дни войны, не мог представить себе никто, и прежде всего сами немцы. К 1939 году вермахт не имел даже того боевого опыта, который получила РККА в конфликтах 1929 года на КВЖД, 1938 года у озера Хасан и в 1939 году в Монголии на Халхин-Голе. «Испанский» опыт имели обоюдно как немцы, так и мы, однако у нас дополнительно имелся хотя и специфический, и небольшой, однако реальный китайский опыт.

И вот необстрелянная германская армия буквально громила поляков. Судьба войны и Польши была решена в какую-то неделю с небольшим.

РККА выступила «на защиту жизни и имущества населения Западной Украины и Западной Белоруссии» 17 сентября 1939 года. Пределы продвижения наших войск были оговорены заранее в Москве, при подписании советско-германского Пакта о ненападении. Однако сама демаркационная линия фактически соответствовала давней линии Керзона, которая была предложена как русско-польская граница Верховным советом Антанты на конференции в Спа (Бельгия) в 1920 году – как этнически обоснованная. То есть СССР не аннексировал польские территории, а возвращал в свой состав исконно наши земли, отторгнутые от России по Рижскому договору 1921 года.

В конце сентября 1939 года Риббентроп прибыл в Москву во второй и, увы, последний раз – для подписания германо-советского договора о дружбе и границе. 28 сентября 1939 года договор был подписан, а 29 сентября опубликован в «Правде».

Новая ситуация была для СССР и выгодна, и опасна в том смысле, что теперь прибалтийские республики, в зону границ которых выходила Германия, могли принять протекторат Германии и слишком усилить Германию на северо-западном фланге СССР. Поэтому СССР закрепил свои позиции заключением договоров о взаимной помощи с Эстонией (28 сентября 1939 года), Латвией (5 октября 1939 года) и Литвой (10 октября 1939 года). Забегая вперёд, можно сказать, что это не был шаг к советизации Прибалтики. Решительные действия СССР по возврату Прибалтики в состав СССР летом 1940 года были обусловлены откровенно прогерманскими (и одновременно – прозападными) настроениями высших кругов во всех трёх республиках.

Показательна в этом отношении запись от 25 октября 1939 года в дневнике Генерального секретаря Исполкома Коминтерна Георгия Димитрова, который зафиксировал следующие слова Сталина: «Мы думаем, что в пактах взаимопомощи (Эстония, Латвия, Литва) нашли ту форму, которая позволит нам поставить в орбиту влияния Советского Союза ряд стран.

Но для этого нам надо выдержать, – строго соблюдать их внутренний режим и самостоятельность.

Мы не будем добиваться их советизирования.

Придет время, когда они сами это сделают!»

12 октября 1939 года Советское правительство предложило заключить договор о взаимной помощи также Финляндии, однако – уже на базе размена территориями так, чтобы граница была существенно отодвинута от Ленинграда (со старой советско-финской границы вторую нашу столицу могла обстреливать дальнобойная артиллерия).

Финны уклонились, сделав для СССР военный путь решения конфликта практически неизбежным. При этом Сталин понимал, что война с финнами и дружественные отношения с немцами ставит СССР в положение антагониста «демократического» Запада и США.
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Вернулся от Кобы[128] и вспомнил, что забыл о дружке[129], посоветоваться надо. Много за месяц мы закрутили. Пора разобраться, что к чему.

Так не пишешь, не пишешь, руки не доходят, крутишься и крутишься, поспать не успеешь, давай Лаврентий. Когда спать!

Хоршо (так в тексте. – С.К.) уже люди подобраны, крепкая помощь по всем линиям.

Война началась можно считать, мировая. Уже Австралия об’явила войну Германии. Как дальше пойдет пока непонятно.

С Польшей получилось как думали. Коба все тянул, не хотел, чтобы был повод назвать нас агрессорами. Мне сказал, следите так, чтобы в Варшаве только подумали, а я уже знал. Как только правительство перебежало в Румынию[130], так и мы пошли. Бардака было много, но хорошо что так получилось. Если бы воевать всерьез, было бы плохо.

Никто не думал, что Польша так рухнет. Все, Польши нет и может уже не будет, как было до империалистической войны. Посмотрим. А нам на заметку, что с немцами лучше до войны не доводить. Много крови будет, а зачем. Теперь можно без войны.

Будет много работы по прибалтам. И надо укреплять северные границы. Там можно ждать всякой поеб. ни от англичан. И финны могут. А до Ленинграда снаряд долетает. Коба уже распорядился провести операцию по Мурманску, но это оборона[131].

Надо думать о наступлении по нашей линии, Наркомвнудела.

Надо поговорить с Всеволодом[132]. Главное сейчас это Западная Украина.
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Мотался по операциям. Устал как собака и снова надо ехать. Ребята тоже устали, но держатся молодцом. Доложил Кобе. Надо представить эту группу к Наградам. И ещё одну. Не забыть сказать потом Серову[133]. А то он как себе, так дай, а надо и другим.



Комментарий Сергея Кремлёва

Запись от 3 ноября 1939 года интригует не только краткостью, но и затемнённым смыслом. Можно лишь предполагать, что стоит за ней. Не исключено, что точное знание могло бы дать изучение архивов НКВД, но, возможно, и это суть записи не прояснило бы, поскольку многие материалы по Берии после его смерти были уничтожены или сфабрикованы.

Судя по регистрационным записям в Журнале посещений кремлёвского кабинета Сталина, Берия не появлялся в этом кабинете в период со 2 октября по 3 ноября 1939 года. Скорее всего, Берия в это время в Москве отсутствовал и был по горло занят организацией специальных операций в Западной Украине и Западной Белоруссии. Объективно задач, требующих внимания лично наркома, было там много, в том числе:

– изучение на местах новой динамично изменяющейся ситуации,

– ликвидация и подавление вооружённого националистического подполья, как украинско-белорусского, так и польского,

– «зачистка» новых территорий от нежелательных элементов,

– создание там органов НКВД (от милиции до госбезопасности) и организация контрразведки,

– организация приема, учета и фильтрации польских военнопленных, беженцев и т. п.

Отдельной задачей было изучение ситуации с так называемыми осадниками – бывшими военнослужащими-поляками. С декабря 1920 года польское правительство массово поселяло вдоль границы с УССР и БССР антисоветски настроенных осадников, предоставляя им 25 гектаров земли, сельскохозяйственный инвентарь и возможность нанимать батраков из местного населения.

Осадники были не просто польскими кулаками! Это были активные и хорошо подготовленные враги советской власти, способные эффективно вести с ней вооружённую борьбу. Поэтому их было необходимо в кратчайшие сроки переселить как можно дальше от новых границ СССР, и Л.П. Берия этой проблемой занимался. В феврале 1940 года он доложил Сталину о результатах операции по выселению из западных областей Украинской ССР и Белорусской ССР осадников и лесной стражи.

3 ноября Берия принял участие в совещании у Сталина в течение часа в узком составе: Сталин, Молотов, Ворошилов, Микоян, Жданов и Берия. Почти наверняка Берия говорил о положении на воссоединённых территориях, но не только – под конец совещания в кабинете появились нарком ВМФ Кузнецов и командующий Северным флотом Дрозд, и с этого момента, скорее всего, обсуждалась финская ситуация. Дело шло к войне с финнами, а им могли помочь англичане, так что вопрос обеспечения возможных морских операций был важен.


С 4 ноября по 14 ноября 1939 года Берия у Сталина снова не появлялся. Лишь 15 ноября он принял участие в совещании у Сталина вместе со Ждановым, Ворошиловым и другими, в том числе – с Куусиненом, деятелем Финской компартии, Коминтерна и ВКП(б). Последнее говорит само за себя: подготовка к войне с финнами вступила в завершающую фазу, чем присутствие Куусинена и объяснялось.

Затем Берия был у Сталина 19, 21 и дважды 22 ноября. 22 ноября вначале заседали ночью в узком составе: Сталин, Молотов, Ворошилов, Берия, Куусинен, а вечером прошло большое совещание в составе 26 человек.

Затем прошли совещания у Сталина с участием Берии 24, 25, 27, 28 и 29 ноября.

Надо особо отметить, что Берии порой инкриминируют организацию обстрела советской территории якобы финской, а на самом деле советской артиллерией в районе городка Майнила. Майнильский инцидент стал фактически casus belli (повод к войне. – С.К.). Но этот обстрел произошёл в 15.45 25 ноября 1939 года, а Берия с 20.50 до 24.00 24 ноября и с 17.35 до 20.00 25 ноября сидел у Сталина.

Вряд ли Берия – если бы Сталин решил создать повод для войны так – передоверил проведение деликатной операции кому-то другому. Но он физически не мог быть 25-го числа на границе. И это лишний раз косвенно подтверждает, что обстрел спровоцировали сами финны. Они вели себя осенью 1939 года крайне безрассудно и нагло. Чтобы убедиться в этом, достаточно познакомиться с записями и фактологией московских переговоров Сталина с Паасикиви и Таннером в октябре-ноябре 1939 года.

30 ноября 1939 года начались военные действия в Финляндии. И Берия вновь «пропадает» с глаз Сталина до 10 декабря, появившись 10 декабря у Сталина посреди ночного совещания на 5 (пять!) минут.

Через день, опять в ночь с 11 на 12 декабря, Сталин принимает Берию уже с глазу на глаз, но разговор был недолгим – с 2.30 до 2.40. К тому времени советские войска прочно увязли в неудачах на финском фронте. Неизменно хорошо воевали только пограничники Берии. И, как я понимаю, Сталину надо было срочно понять – с чем мы столкнулись на этот раз, только лишь с извечной «расейской» расхлябанностью или с отрыжкой тех или иных заговоров, прежде всего заговора Тухачевского? Оперативно прояснить этот вопрос могло только ведомство Берии и лично сам Берия, который был опытным контрразведчиком. Возможно, он в этот период добрался и до Мурманска.

Какие-то длительные перемещения Л.П. Берии по территории СССР косвенно подтверждаются и записью в его дневнике от 14 декабря 1939 года.

С 12 декабря до конца года присутствие Берии на совещаниях у Сталина восстанавливается. Он принимает участие в них 14, 17, 19, 22, 25, 26, 28 и, наконец, 31 декабря 1939 года.
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Коба провел совещание. Сказал, завтра продолжим. Окончательно решается, как воевать с финнами. Мои ребята получили хорошие данные по финским укреплениям, Синицын[134] доложил прямо на совещании. Коба был доволен, я тоже. Утерли нос военной разведке.
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Покатался я по железным дорогам. Полоса отчуждения больше похоже (так в тексте. – С.К.) на полосу заселения. Сплошные шанхаи и нахаловки[135]. Бардак, надо сносить и переселять. Лазарь (Л.М. Каганович, нарком путей сообщения. – С.К.) поддерживает.

В Тбилиси ходатайствовали чтобы присвоить Закавказской Железной Дороге мое имя. Политбюро приняло Постановление, Коба поздравил[136].

Я говорю спасибо, но с железными дорогами бардак, нужны срочные меры. Коба говорит: «Везде нужны срочные меры». Но приняли решение по моей Записке с Лазарем[137].

Приятно, когда коллектив просит твое имя. Им больше отвественности (так в тексте. – С.К.), что не подведут товарища, и тебе больше ответственности, чтобы не подводил доверия. Город – это не то. Вот Николаю дали город, а теперь сняли[138]. Город – это не конкретно. А если Колхоз имени Берия или Институт имени Берия, то это другое. Теперь, дорогие товарищи, извольте работать или учиться так, чтобы мое имя не позорить, а то я откажусь.

В Киеве «Динамо» было имени Ежова. А ты к нему какое отношение имеешь? В Тбилиси «Динамо» имени Берия, так я его построил, ночами ходил по стройке.

С финнами пока воюем [плохо]. Под трибунал надо отдавать гов…ков. Миндальничает Коба.

Устал я. Год как Нарком, а как жизнь прожил.
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Через день Кобе 60 лет[139]. Интересно, доживу я до этих лет[140]? Вроде должен, не курю, пью мало, физкультуру не забываю сколько можно. Нервничаю много, но пока ничего, не жалуюсь.

Посмотрим.



1940 год
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Новый Год начался. Первый раз встретил его в Кремле у Кобы[141]. Так матерились, даже Коба, что не заметили, как оказались в 1940 году. Армия обоср…лась и не хочет признать. Я их фактами, они упираются. Потом Коба не выдержал, сам стал ругаться, он так редко бывает. Клим побледнел, а Коба говорит, Лаврентий прав. Судить вас надо. Да где других возьмешь.

На войне бардак, а надо заканчивать дела по делу Николая[142]. И там надо и там надо. Думаю, главных мы почистили. Но как посмотришь на бардак на фронте, думаешь, а всех почистили или еще остались? Заср…нцы. Хреново, когда человек сам не знает, чего хочет. Потом кается, а что каятся (так в тексте. – С.К.). Пожалеть, он все равно будет продолжать, от себя не уйдешь. Лучше сразу.

Заканчиваем Положение об Архивах. Тоже большой бардак, пора навести порядок. Архив – это история. Потом придумать можно что хочешь, а хочешь правды, без архива не получишь. А у нас так: «А, бумажка». Нет, сегодня бумажка, а через сто лет документ. Беру архивы под себя и ставлю это дело крепко[143].
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Ставим всерьез железнодорожное строительство в Наркомате. Подписал приказ об организации Главного Управления, все об’единяем в одно Управление. И до этого много строили, а теперь будем строить еще больше. Будем строить Вторые Пути и крепко оснащать. Станции само собой и надо будет нажать на Культбыт, на жилье и лечебные учреждения.

Будем строить новые гидростанции, расширим по каналам и водохранилищам. Надо принципиально перестроить ГУЛАГ, чтобы не было мешанины. Ты отвечаешь за это, и отвечай. А ты за то, так тоже отвечай. Без дураков. Сделал хорошо, наградим от души. Не сделал, извини, у нас и тюрьма есть. Или просто пошел к [чертовой] матери. Не путайся под ногами.



Комментарий Сергея Кремлёва

4 января 1940 года Берия подписал приказ по НКВД СССР № 0014 «О реорганизации руководства железнодорожным строительством НКВД СССР», по которому создавалось Главное управление железнодорожного строительства НКВД СССР (затем – Главное управление лагерей железнодорожного строительства, ГУЛЖДС). Начальником нового ГУ был назначен корпусной инженер Н.А. Френкель.

Но это было лишь начало большой реформы экономической деятельности НКВД СССР. 19 августа 1940 года Л.П. Берия подписал приказ № 001019 «О переустройстве ГУЛАГа НКВД СССР». В рамках этой реформы в сентябре 1940 года было, в частности, образовано Главное управление гидротехнического строительства НКВД СССР (Главгидрострой) во главе с Я.Д. Рапопортом. А в 1941 году в структуре НКВД СССР имелись, кроме ГУЛАГа, также ГУШОСДОР, ГУЛЖДС, Главгидрострой, Управление Особого строительства (Особстрой) и Дальстрой.

Приведу пункт 2 приказа НКВД СССР № 001159 от 13 сентября 1940 года об организации Главного управления гидротехнического строительства НКВД СССР:

«2. Возложить на ГЛАВГИДРОСТРОЙ НКВД руководство следующими строительствами: Волгострой, строительство Волго-Балтийского и Северо-Двинского водного пути, строительства ГЭС на р.р. Клязьме, Которосли, Костроме и Мсте, строительства №№ 200 (строительство военно-морской базы в Лужской губе под Ленинградом. – С.К.), 201 (дноуглубительные работы в нижнем течении р. Амур. – С.К.) и 213 (строительство порта Находка в Приморском крае. – С.К.), достройка Беломорского порта, а также работы, связанные с временной консервацией Куйбышевского и Соликамского гидроузлов».

Как видим, хотя строительная программа Главгидростроя НКВД СССР была впечатляющей, она охватывала лишь небольшую часть общегосударственных гидротехнических проектов, и иначе быть не могло. Заключённые в СССР действительно работали на стройках, а не клеили конверты, как, например, это делал в тюрьмах Её Величества посаженный туда советский разведчик Конон Молодый (Гордон Лонсдейл). Однако основу преобразования страны обеспечивал свободный труд, а не «рабский», как сейчас об этом рассказывают «продвинутые» «историки».

Также вопреки устоявшемуся мнению, в системе промышленных управлений НКВД работало много вольнонаёмных специалистов, а в звене специалистов с высшим и средним техническим образованием таких было большинство. Именно за счёт их высокой квалификации, хорошей (как правило) организации работ и высокой требовательности наркома, а не за счёт страха экономическая деятельность НКВД Берии была весьма успешной.

К слову, немного о смертности среди заключённых в 1940 году. Так, по Беломорско-Балтийскому ИТЛ она составила примерно 3,8 %; по Амурскому железнодорожному ИТЛ – 2,23 %; по Буреинскому ИТЛ – 2,39 %, по Южному ИТЛ – 1,01 %.

Для сравнения сообщу, что даже по официальным оценкам смертность в РФ в 2007 году находилась на уровне 1,4 %.

Без всякого ГУЛАГа.

Опять-таки для сравнения дам цифры смертности в некоторых странах мира на начало нового века: Чехия – 1,1 %, Греция – 0,95 %, Швеция – 0,9 %, Япония – 0,75 %, КНДР (якобы вымирающая по уверениям «демократов») – 0,55 %.
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Николай заболел крупозным воспалением легких, надо перевести в госпиталь в Бутырку[144]. Его надо обязательно довести до процесса, а то скажут, уморили специально, чтобы не болтал языком на суде. Не пойму я Николая. Ты же хорошо начинал, много работал. Тебя заметили, выдвинули. Потом подцепили тебя поляки, хорошо. Ты или пойди и признайся, а если боишся (так в тексте. – С.К.), так шлепни себя, тоже выход, хоть и [плохой]. Нет, я лучше пить начну. А потом немцы на бабе подцепили, а он думает, а все равно я уже полякам информацию даю, можно и немцам.

И так каждый, кого раскручиваем. Всех подцепили, а они думали, что обойдется. Думали, хозяевами будут. Думали, а что, дело верное. Сталин ведет страну к гибели, кулака уничтожат, а сельское хозяйство не поднимут, начнется голод, забастовки. А мы тут как тут! Кобе по шапке и сами станем. Сволочи! Самый сволочной народ, если кто начинает шкурничать. Ты думаешь, что он свой, а он уже давно враг.

Вылечим Николая, и можно готовить процесс[145]. Все уже ясно, а все концы все равно не вытянешь. Крепко сидят. Ничего, сидят, сидят, когда-то вылезут.

Николай льет слезы. Поздно слезы лить, друг ситный. Товарищ Сталин слезам не верит. Он верит только в то, что ты сделал.

Серов и Цанава[146] заканчивают операцию по осадникам[147]. Скоро можно будет доложить Кобе. Когда враг открытый – проще. Его взял и куда надо. А когда скрытый, а его считаешь своим, плохо.

На фронте хреново.

«Процессы» были закрытыми, сообщения ни о них, ни о казни осуждённых не публиковались. И это тоже понятно. С одной стороны, те репрессии, которые были проведены НКВД Ежова, в основе своей были необходимы. С другой стороны, они действительно затронули немало невинных, что показал реабилитационный процесс 1939–1940 годов. Ежов был виновен в измене и заговоре, но политически широкая огласка его конца была нецелесообразна.
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На фронте такой же бардак как и был. Что вверху, что внизу. Боец холодный голодный. Боеспособность низкая. Организации толком нет. Мне потоком идут донесения из Особых Отделов. Сразу докладываю Кобе. Он черный, не подходи. Клим то петушится, а то помалкивает. Я его давно предупреждал, вокруг подготовки Финской Операции было много болтовни. И так болтали, и по телефону, и в письмах. А вообще армейская система связи не (так в тексте. – С.К.) в жо…у. Засекречивания нет. Ушами хлопали, теперь расплачиваемся. Дураки! Коба правильно говорит: «Победа без связи – это полпобеды». Пока у нас ни полпобеды, ни [совсем] победы.

Но победа будет, куда деваться.

Кручусь по всем линиям.

Из Лондона англичане направляют к финнам поляков. Тоже еще то войско. А может за чужих будут воевать лучше чем за себя. У холуя всегда так[148].

С Куусиненом[149] ничего не получилось и не получится, даже если мы выправимся. Внутреннее положение у финнов крепкое. Вся агентура подтверждает. Тоже доложил Кобе. То Куусинен от него не выходил, а теперь вообще не появляется. Тоже деятель. Если ты сидишь в Москве, а не в подполье, так работай без дураков.

Я больше расчитываю (так в тексте. – С.К.) на свои диверсионные группы. Ребята работают хорошо, пригодился испанский опыт. Коба говорит, хоть твои не подвели, спасибо.
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Наконец с финнами пошло. Первую полосу обороны армия прорвала, теперь будет прорывать вторую[150]. Пока все хорошо. Зато в Европе [плохо]. Единый фронт против нас они вряд ли выстроят, но такие мысли есть. Белогвардейцы рвутся помогать финнам, но и те боятся принимать, и Европа не хочет. Сейчас не хочет, завтра захочет. Надо спешить. Докладывал Кобе, что союзники готовят для финнов экспедиционный корпус. Пока дело у них с этим идет слабо, но лихая беда начало. Может заварится (так в тексте, возможно, надо «завариться»? – С.К.) каша. В Лондоне начинают думать о бомбардировании Баку. Вот куда метят. Ну это им [вряд ли]. Не дадим. И не посмеют. Если дело пойдет так, это война, а у них война с немцами. Получится, мы с Гитлером союзники. А это для них конец.

С немцами хорошо бы договориться, но вряд ли. Коба опасается, и Гитлер вряд ли захочет. А что тогда? Война? Не хотелось бы.

Постепенно у меня налаживается обычная работа. Людей в основном подобрал. По Разведке надо держать сразу несколько линий как главные.

Восточная линия тоже нужна. Гоминдан (правильно «Гоминьдан». – С.К.) окончательно рвет с Коммунистами и там тоже будет каша. Надо знать что к чему.

Поляки очухались и начинают организацию работы против нас. Это кроме украинских националистов. Эти тоже активизируются.

По Европе надо смотреть за англичанами в первую голову. И по Америке тоже. Там надо активизировать.

По немцам усилить разведку через границу. Пограничники дадут больше, чем из Берлина[151]. Надо проверять перекрестно. Коба не верит, что войны не будет, но думает, что немцы засели в Европе, им будет не до нас. Говорит, пусть капиталисты морду друг другу бьют, а мы посмотрим и армию укрепим.

Сейчас главное с финнами снова не обоср…ться, потом будет проще. Коба видит, что надо укрепить Армию и Промышленность. Есть еще вредительство и мы уже говорили с Кобой, надо подумать.



Комментарий Сергея Кремлёва

Здесь, скорее всего, имеется в виду совершенствование и расширение деятельности Главного экономического управления НКВД СССР (ГЭУ). Это было одной из выдающихся идей Берии и Сталина, которые сделали новое ГУ НКВД фактически контрольной структурой для получения объективной информации о положении в народном хозяйстве СССР. Партийные и хозяйственные руководители могли замазывать и приукрашивать действительность, а ГЭУ обязано было давать (и давало!) подлинную картину. Одновременно ГЭУ должно было выявлять и нейтрализовать сознательное вредительство в экономике и плохую организацию работы. Соответственно, в ГЭУ имелись отделы по промышленности, по оборонной промышленности, по сельскому хозяйству, по Гознаку и аффинажным заводам, по авиационной промышленности и по топливной промышленности.

В отличие от ГУЛАГа и промышленных ГУ НКВД СССР ГЭУ не вело хозяйственной деятельности, оно лишь контролировало её в масштабах всей страны. Безусловно, органы госбезопасности занимались этим всегда. Ещё 11 января 1923 года Коллегия ГПУ утвердила положение об Экономическом управлении ГПУ, задачами которого были, во-первых, «борьба с экономической контрреволюцией, экономическим шпионажем и преступлениями – должностными и хозяйственными», а во-вторых, «содействие экономическим Наркоматам в выявлении и устранении дефектов их работы».

Однако в ОГПУ и затем НКВД Ягоды эта сторона деятельности оказалась в загоне – Ягода был больше занят заговорами бонапартистского толка. Экономическое управление усохло до Экономического отдела (ЭКО) ГУГБ, а с приходом в НКВД Ежова даже ЭКО ГУГБ был расформирован.

Берия уже при первой реформе НКВД в конце 1938 года сразу же ввёл в новую структуру наркомата не просто управление, а Главное управление – ГЭУ. И теперь работа ГЭУ в НКВД Берии выходила на новый, более совершенный уровень. Для этого штат ГЭУ комплектовался не «звероподобными палачами с наганом на поясе», как это изображают сегодня, а, с одной стороны, квалифицированными и, с другой стороны, вполне политически надёжными кадрами. Технические эксперты ГЭУ теперь были способны не только вскрывать вредительство, халатность, низкую профессиональную квалификацию или слабую технологическую дисциплину в экономике, но и выдавать компетентные рекомендации по исправлению и улучшению ситуации.

Берия и до этого, благодаря опыту партийно-государственной работы в Закавказье и Грузии, обладал широким экономическим кругозором и умел быстро овладевать новыми предметами его заботы. Думаю, однако, что руководство в качестве наркома деятельностью ГЭУ окончательно сформировало Л.П. Берию как блестящего знатока проблем народного хозяйства и обусловило быстрое его привлечение Сталиным уже к руководству общегосударственным социалистическим строительством в качестве заместителя Председателя Совета народных комиссаров (СНК) СССР.
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Подписал приказ по Дальстрою[152]. Есть Постановление ЦК и Совнаркома и можно работу решительно перестроить. В прошлом году у меня руки не дошли, план по золоту мы не выполнили[153], а то что по концетрату (так в тексте, но это явно описка. – С.К.) олова перевыполнили, это мало что значит. Абсолютный об’ем небольшой[154].

По золоту помешал большой паводок, но главное плохо организована работа и низкая механизация. И надо усилить геологоразведку. Все зависит, как организуешь. Попросить тоже надо уметь. Надо не с протянутой рукой, а обоснуй. Тогда тебе и дать можно. Снабжение тоже надо организовать.
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Войну скоро закончим, это ладно, выправились. Военный Театр был сложным, так что учеба была хорошая, пусть военные и Коба разбираются. Наше дело предателей ловить, а не линии обороны прорывать и в армии порядок наводить. На бардак указали, а там выправляйте.

А все равно моим пограничникам пришлось повоевать изрядно, я так Климу и сказал при Кобе[155]. Дело Погранвойск границу охранять, а они за пехоту в атаку ходили. Это не дело. Клим смотрел кисло[156]. А Коба согласился. Я сказал, что за войну надо не только армию наградить. Наркомвнудел тоже повоевал. Сказал, готовьте, наградим[157].

Я уже старый человек, лысина уже, а не пойму. Почему люди не хотят работать, когда так много работы. Кто мешал Николаю работать, кто мешал Бухарину работать.

А почему вспомнились оба, сам не понял. А, они же оба Николаи Ивановичи[158]. Бухарин Анне[159] голову закрутил, старый […] и вообще был бабником. Не пожалел девчонку, сволочь. Ну черт с тобой, сам себя не пожалел, но девочку зачем, она же тебе в дочки годится. Ну ладно, не устоял, а зачем ты в заговор полез. Все думают что умные, что куда там Коба, я сам себе не хуже Кобы. И тоже сбивают, так уже не детей, а постарше. Сколько тот же Николай Иванович мозгов свернул молодым работникам. А потом их стрелять приходится[160]. Тоже академик нашелся, бабочек собирал[161].

А Троцкий. Этот и сейчас головы мутит. Сколько из-за него людей под расстрел пошло. А пишет, что Сталин кровавый палач.

Война показала, что у нас [тьма долбанутых], а героев и честных людей еще больше. Так если тебе власть дали, так ты опирайся на людей и сам будь человеком. Везде дела – только работай и работай. Было плохо, стало хорошо. Разве это плохо? Нет, ему надо чтобы он был главным, ему Коба не указ, мы сами можем. Евдокимов все уговаривал, кулака они уничтожат, а сельское хозяйство не поднимут. Говорил, надо сбросить Сталина.

А мы тебя сбросили, а село подняли. И страну подняли. Ну зачем они под ногами болтаются.

Власти хочется. Работать не умеют, языком болтают, а власть сдавать не хотят. И работать не хотят. А надо с утра до вечера, и ночь прихвати. Потому что дела много, а времени не хватает. Если бы все работали, то не было бы этого конфуза с финнами. Все было у нас сразу, одного не было, надежного руководства. Надо было готовиться, а они даже лыж не приготовили загодя.

Стрелять таких, так новые появятся. А что делать? Без новых людей не проживешь. Старое не переделаешь, надо на новое опираться.

Что-то меня на философию потянуло, хватит.
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Коба говорит, надо активно включать разведчиков в операции по политическому зондажу. Говорит, теперь снова началась эпоха империалистических конфликтов и надо использовать в нашу пользу все противоречия. Вот они уже воюют друг против друга, слабо пока, но пусть это тянется. А мы будем укрепляться. А там посмотрим.

Говорит, что с финнами не получилось, потому что финны долго жили под шведами и научились национальному единству. Поэтому и в революцию не получилось советизировать Финляндию, и сейчас. Ленин пошел на признание независимости Финляндии, а Прибалтике независимость немцы обеспечили штыком. Теперь там марионетки. Они нам улыбаются сквозь зубы, им ближе немцы и англичане. Или американцы.

Потом говорит: «Нам надо подумать о Латвии, Эстонии и Литве. С ними проще, там уже наши войска. Пока трогать не надо, но надо держать руку на пульсе. Говорит, это, Лаврентий, по твоей линии. Мы должны знать, чем они дышат и куда смотрят. Надо не пропустить момент, когда нам надо действовать решительно».

Вздохнул, говорит: «Вот Ильич был мастер. Точно выбрал момент и ударил. А нам наука».

Я напомнил, что они друг с другом шушукаются. Литовцы в Берлин ездили, их военные совещаются[162]. Он говорит: «Я помню. Потому и говорю тебе, следите в оба. Чтобы мы имели точную картину».

Сижу думаю. Надо ориентировать Всеволода[163], Павла[164] и Фитина[165]. Пусть тоже думают и разрабатывают. Надо поговорить с Владимиром[166].

Немцы готовят весной наступление[167], а что им остается. Им надо что-то решать. Англичане собираются минировать прибрежную полосу вдоль Норвегии, так что Гитлеру надо шевелиться. Надо ждать событий. У нас пока тихо, но тоже есть подозрения. Из Польши залетел немецкий самолет. Вроде бы заблудился и неполадки в моторе. Может и так. Коба спрашивает: «Как, отпускать?»

Я говорю, экипаж отпустить, а самолет пусть сначала изучат, может что пригодится. Они ж сказали, что неполадки, так мы отремонтируем, а потом отдадим. Так и решили.

Коба спрашивает: «Случайно или не случайно?» Василевский[168] говорит, случайность. А Коба говорит: «Если случайность имеет политическую окраску, к ней не мешает присмотреться». И на меня смотрит.

Надо учесть[169].
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Не успели разобраться с одним самолетом[170], залетела целая группа[171]. Вчера докладывал Кобе один. При мне вызвал Клима и Молотова. Случай серьезнее, то возвращали экипаж, а теперь есть один труп и наверное будет второй. Коба встревожен и я не пойму. Они что, собираются воевать с нами? Они что, дураки? Вряд ли.
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Все, есть и второй труп[172]. Масленников[173] докладывает, что возникали вопросы с передачей трупов и подписанием акта о нарушении. Потом пограничный комиссар извинился и устно заявил, что больше таких нарушений со стороны Германии не будет. А вчера снова 5 самолетов нарушили на украинском участке границы[174]. Хренотень какая-то. И просто через границу прут нарушители, и на белорусском участке, и на украинском. Это надо обдумать.
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Только что от Кобы. Обсуждали положение. Немцы активно нарушают нашу границу и самое тревожное, постоянно нарушают самолетами. Непонятно. По нашим данным немцы не собираются прекратить войну с союзниками и союзники не собираются прекратить войну с немцами. Значит весной или летом 1940 года надо ожидать активных действий, с одной стороны, или и тех и тех. Тогда Гитлеру опасно начинать войну с нами. А ведут они себя враждебно.

Непонятно. Воевать на два фронта только дураки напрашиваются. А если они Западный фронт закроют, договорятся? И финнов подключат. И потом пойдут на нас. А если и англичане пойдут на нас. И турки. А японцы добавят?

Коба ломает голову. Я сказал Кобе, что по данным пограничной разведки концентрации войск пока нет. Коба говорит, весна только началась, могут к лету перебросить. Так что смотрите в оба. Ведите разведку и глаз не спускайте. И на японской границе тоже.

Я сказал, что на японской границе обычные инциденты, как всегда, по мелочи. Сказал, что думаю, что немцы залетают все же непреднамеренно, граница новая и для них местность новая, сверху белой краской границу не покрасишь, потому и залетают.

Сидели Коба, Клим, Молотов и я. Решили, что дальше огонь по самолетам-нарушителям открывать не будем, будем заявлять протесты пограничным властям. Коба сказал, что если они нарушают так массово, то это они ищут провокации. А нам это ни к чему[175].

Потом подошли военные. Военные меня всегда выводят из себя. Не успели кончить войну, строят из себя стратегов. А что нос драть. Говорят, мы Войну выиграли. Вы её проср…ли, а уже потом выиграли. Раньше я с ними меньше дела имел, а за эти четыре месяца насмотрелся и наслушался. По картам ползают, товарищ Сталин, товарищ Сталин, а воевали [плохо].

Надо будет жестко приказать Всеволоду и Павлу[176], что с военной разведкой лишних шур-мур не вести. А то был как проходной двор, ИНО, Разведупр, те туда, эти сюда[177].

А даже укрепления разведать не смогли, наши ребята постарались, а Разведупр ворон ловил и сапоги чистил.
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Надо готовиться к обмену пленными. У нас финнов примерно 800 человек. По данным Особых Отделов у нас попало в плен до 5000 человек[178]. Это много. Умники из Генштаба хотят размещать в казармах в Новгороде, без конвоя. А там места мало. Куда их? А как вести фильтрацию. То что финны их обрабатывали, это ясно. И хорошо если финны. Там все поработали, они что, дураки? Пропускать такой случай. Тут даже американцы могли пристроиться.

Фильтрацию надо провести как следует. Буду просить Кобу, чтобы по возврате наших пленных размещать в Южский лагерь НКВД под Вязники. Для фильтрации. Лагерь большой, поместятся все. Проверим, кто достоин, отпустим, кто замарался, придется поработать на Колыме[179].
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Мы должны обеспечить новые линии ВЧ[180] в западные области на Украину и Белоруссию, а теперь еще надо на Выборг и к северу. Нужна надежная связь на Петрозаводск, в Сортвалу (так в тексте, надо «Сортавалу». – С.К.). Будем тянуть, новые заботы, но так лучше. Новые заботы потому что новые территории. Чем плохо?
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Военные как были долбо…бами так и остались. Масленников доложил, что они так и не отменили январский приказ[181] и нас не известили. Мы тут стараемся немцев не провоцировать, а они оставляют свой приказ в силе. А мы это и не знаем.

Они что, с немцами воевать захотели? Спасибо, уже с финнами повоевали. Если такие смелые, взяли бы и сами к немцам залетели в ответ пару раз. Пограничникам нельзя, а армия могла бы[182].

Японцы ведут обычные провокации, самолёты тоже залетают, но это не немцы. Немцы залетают постоянно. Каждый раз говорят, что заблудились. Большинство думаю правда. Но разведку тоже ведут, само собой.

Вообще на всей границе везде тревога. Венгры подбрасывают войска, литовцы тоже границу укрепляют. Даже финны идут на провокации.

В Европе тоже двинулось. Немцы из Норвегии не уйдут[183]. Хорошо то что они начали настоящую драку с англичанами, теперь на нас не пойдут.
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Коба поздравил с Указом[184], сказал, что Пограничников будет и дальше награждать, молодцы. Спрашивает, что, немцы все залетают? Я говорю, залетают. Уже и заплывают. Смеется: «Знаю»[185].

Говорит, это ничего когда одиночки залетают или заплывают по ошибке. Лишь бы по земле дивизиями не заходили. Потом спрашивает у Вячеслава: «Как товарищ Молотов, давно не жаловался товарищу Риббентропу на нарушения границы? Пора пожаловаться».

Спрашивает, как граница по всей протяженности? Доложил, что с Японией как всегда, на афганской границе постоянно боестолкновения с мелкими бандами, турки строят укрепления и тоже занимаются мелкими провокациями, на западной границе беспокоят повстанческие банды ОУН[186], литовцы ведут себя недружественно. А так как всегда, без особых происшествий.

Сказал: «Хорошо».

Потом добавил, мы тебе еще скоро заботы добавим, еще границы прирежем. Посмотрел на Вячеслава, спрашивает: Прирежем? Тот кивает.

Где прирежет? Понятно где[187].
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Залупастый мужик Вознесенский[188]. Несет себя как мешок с говн…м. Я с ним редко сталкивался, но другие его тоже не любят. Коба ценит, а мне он не показался. Решали по новым аэродромам, Френкель[189] толково доложил, Коба задает вопросы, ребята отвечают. А этот сидит как индюк. А спросили, как Госплан отнесется если мы готовы усилить строительство, сразу засуетился. Говорит, это надо проработать.

Ну прорабатывай, а мы будем работать.
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Одно к одному. Наши генералы стали форменными генералами[190], а немцы ударили[191]. Уже прорвали фронт, наступают дай бог нам зимой[192]. Там конечно легко, линии Манергейма (вернее, «Маннергейма». – С.К.) нет, а линию Мажино[193] они обошли. Правильно, зачем кровь зря лить.

Коба заседает с маршалами и генералами. Меня пока не вызывает, у меня и так дела по горло. Никто не ожидал, что французы так быстро рухнут. По разведывательным данным было понятно, что обстановка там гнилая, интеллигенция без войны была готова сдаваться. Ну, ладно, эта ср…нь везде ср…нь.

Я уважаю тех, кто не холуй. А у французов половина холуев. А то и больше. Но армия вроде там подготовлена была вроде неплохо. Не поляки. А вышло, как поляки. И непонятно чем кончится.

Вермахт прет к Ла-Маншу и к Парижу. В Англии во главе правительства теперь Черчиль (так в тексте. – С.К.)[194]. Это усиление сторонников долгой войны. Пока не пойму, это для нас лучше или хуже. Если там будет война, нам проще. Но если война затянется, может и нас втянуть. А это плохо.
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Порохом пахнет. Немцы Францию добьют, это уже ясно. Теперь их зона влияния вся Европа до нашей границы. Италия самостоятельной политики провести вряд ли может. С турками неясно.

Балканы считаются прорусскими, а на самом деле проанглийские. Коба на славян надеется, но зря. В Белграде любят русских, а сделают то, что Лондон скажет. Я англичан знаю хорошо. Влиять умеют.

Соколов[195] доложил, что с 28 мая наблюдается переброска венгерских войск к границе силами до 8000 в сутки с артиллерией и танками. Доложил Кобе, он сказал: «Следите, пока не до них. Венгры не сунутся».

За два дня 24 и 25 мая зарегистрировано 12 случаев нарушения границы германскими самолетами. Далеко не залетают, вряд ли разведка. Хотя сверху далеко видно, а погода хорошая.

Разработка завербованных пленных показывает интересные вещи. Финские офицеры разведки предлагали поехать на учебу в Америку. Так что финны обнаглели не просто так. Америке война нужна. Значит американскую линию по разведке надо усиливать и усиливать.

В Литве, Латвии и Эстонии власти усиливают фашистские националистические организации. Особенно в Литве, расчет на немцев. И друг с другом шушукаются, я направил сводку Вячеславу (В.М. Молотову. – С.К.), пусть тоже думает[196].
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Был у Кобы по новым рудным разработкам на Севере. Потом поговорили по общему положению. Попросил рассказать обстоятельно. Доложил как есть, видно что успех немцев его крепко тревожит. Говорит, не думали, не думали.

Доложил по Литве, спрашивает: «А товарищ Молотов в курсе»? Говорю, что в курсе давно, Вячеслав подтвердил.

Жданов сказал, что в Прибалтике надо ситуацию решать, пока немцы заняты на западе. Говорит, что эстонцы тоже оживились, на что-то надеятся (так в тексте. – С.К.).

Сказал, что согласен с Ждановым. Все данные за то, что все они думают, что теперь немцы будут в Европе сила и на них рассчитывают. И друг с другом начинают вести общую линию. Проводят консультации.

Коба сказал, что будем этот вопрос обсуждать[197].
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Говорил с Кобой по докладной Френкеля[198]. Нафталя написал коротко и убедительно. Списки представил, буду докладывать Кобе. Хорошо представлять списки на награждение, а не на расстрел. А, к черту!

Построили много. За 7 лет больше 5000 километров путей, это не шутка. Буду просить Кобу хорошо наградить[199].

Френкеля надо тоже представить[200].

Снова были разговоры по Литве. Смотрели по картам разграничение, если выходить на новую границу, надо знать, куда выходить[201].
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Утвердили перевод Павла[202] в ГЭУ[203]. В Следственной Части он был не на месте. Оперативник слабый и следствие ведет вяло, напора нет. А в ГЭУ он будет на месте. Надежный парень, это уже смена.
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Коба принял окончательное решение по Литве и по Прибалтике[204]. Сказал, хочешь не хочешь, а надо советизировать. Сказал, что никто не думал, что немцы так сильны. Польшу побили, теперь Францию побили, англичан побили и сразу положение изменилось[205]. Когда мы им были нужны, немцы лимитрофы[206] уступили, а теперь могут их подзудить и можем Прибалтику потерять. А сейчас у нас пакты, войска там, поддержку населения мы получим хорошую, это не Финляндия.

Вячеслав (В.М. Молотов. – С.К.) провел большую подготовку, литовцы сдрейфили и остальные тоже. Так что все должно пройти хорошо. Это нам крепко поможет.

Мне снова много работы, особенно в Латвии и Эстонии осело много белогвардейцев и местной сволочи хватает. Оставлять нельзя, тоже надо будет переселять. Но тут надо делать аккуратно, не сразу. Тут такого сильного подполья как ОУН нет. ОУН и при поляках работало, там опыт большой. А тут националисты в правительстве сидят, они к подполью не приучены.

Так что вначале изучим, а потом решим.

Надо готовиться к приему литовской границы под охрану.



Комментарий Сергея Кремлёва

К лету 1940 года ситуация в Прибалтике для СССР – при всём видимом нашем успехе здесь – осложнилась.

С одной стороны, со всеми тремя прибалтийскими республиками осенью 1939 года были заключены союзные пакты – договоры о взаимной помощи. На территории Литвы, Латвии и Эстонии создавались советские военные, военно-морские и военно-воздушные базы и размещались советские войска: до 25 000 человек в Эстонии, до 20 000 человек в Литве и до 25 000 человек в Латвии. То есть советское влияние в Прибалтике в конце 1939 года в считаные недели резко усилилось.

С другой стороны, уже в декабре 1939 года прошла секретная конференция прибалтийских министров иностранных дел, а в марте 1940 года – вторая. К 1940 году Генеральные штабы армий прибалтийских государств разработали совместные оперативные планы. При этом было ясно, что военные действия против СССР прибалты могут открыть только совместно с Германией, потому что расчёт на финнов не оправдался.

Наиболее активна была Литва, имевшая с Германией общую границу. В конце февраля 1940 года в Берлин выезжал директор департамента государственной безопасности Министерства внутренних дел А. Повилайтис – эмиссар литовского диктатора Сметоны. Литовцы просили Гитлера о политической поддержке вплоть до установления над Литвой германского протектората.

Обо всём этом мы, конечно, знали.

Зато литовцы, к слову сказать, уже тогда не помнили, что по советско-литовскому пакту 1939 года СССР передал Литве город Вильно (Вильнюс) и Виленский край, который был аннексирован у Литвы Польшей в 20-е годы. А вот немцы в 1939 году отторгли (имея на то, правда, основания) у Литвы Мемель (Клайпеду) и Мемельскую область, переданную Литве англо-французской Антантой.

В ответ на просьбы Повилайтиса немцы были уклончивы и обещали подумать о поддержке Литвы осенью 1940 года – после завершения кампании на Западе. Однако зимой 1940 года сами немцы не рассчитывали на тот оглушительный и быстрый разгром Франции, который стал фактом к середине июня 1940 года. Теперь немцы могли действительно попытаться переломить прибалтийскую ситуацию в свою пользу – пока лимитрофные республики еще были юридически независимы. Формально лимитрофы могли расторгнуть пакты с СССР и одновременно «передать судьбы своих народов в руки фюрера германского народа» – как это сделал от имени чехов легитимно избранный чехами и словаками чехословацкий президент Гаха.

Вероятность такого развития событий была невелика, однако она существовала. Всё это Сталин и его «команда», включая Берию, понимали прекрасно. А прибалтийские прозападные и прогерманские круги вели себя всё более разнузданно. В Литве дошло до похищения и убийства советских военнослужащих. Буржуазные круги трёх республик шли ва-банк. Они прекрасно понимали, что для них есть один вариант спасения своих привилегий и капиталов – переход под руку Германии. А это могло произойти лишь при крайнем обострении советско-германских отношений вплоть до войны.

Провокационная политика прибалтийской элиты и огромные успехи немцев в Европе не оставляли СССР выбора. Точкой невозврата здесь стали, пожалуй, два события: вступление немцев в Париж 14 июня 1940 года и намеченная в Латвии и Эстонии на 15 июня антисоветская и прогерманская «Балтийская неделя».

14 июня нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов направил полпредам СССР в Литве, Латвии, Эстонии и Финляндии циркуляр об отношении Советского правительства к ситуации.

Часть его приводится ниже:



«После подписания Эстонией, Латвией и Литвой пактов взаимопомощи с СССР Балтийская Антанта, члены которой, Латвия и Эстония, были еще раньше связаны военным союзом против СССР, не только не ликвидировалась, но усилила враждебную СССР… деятельность, включив в военный союз и Литву…

<…>

Вообще, начиная с декабря 1939 года, Антанта развила исключительную, никогда в прошлом не наблюдавшуюся активность, причем во всех возможных направлениях – военном, политическом, экономическом, культурном, печати, туризма и пр. Все эти мероприятия, как в крупных, так и второстепенных областях, носили и носят на деле антисоветский характер.

В Балтийской Антанте за последние месяцы усилились секретно от СССР согласованные меры военного характера… Эстония назначила военного атташе в Литву, а Литва в Эстонию. В ноябре – декабре 1939 года состоялись встречные поездки начштабов Литвы и Латвии… С февраля 1940 года в Таллине стал выходить печатный орган Балтийской Антанты – «Ревью Балтик» на английском, французском и немецком языках…» и т. д.



А на 15 июня прибалтийские власти наметили проведение «Балтийской недели» с явной антисоветской направленностью. Полиция начала аресты лояльных к СССР граждан.

Накануне, 14 июня 1940 года, Молотов беседовал с министром иностранных дел Литвы Урбшисом. Нынешним обитателям официального Кремля не мешало бы прочесть запись этой беседы, да и остальным их согражданам тоже – это хороший документ по русской геополитике. Молотов потребовал от Урбшиса создания нового, дружественного СССР литовского правительства. «Гордый» прибалт юлил как ошпаренный и на всё соглашался.

Та же линия была занята в отношении остальных двух лимитрофов.

15 июня 1940 года на советские требования согласилась Литва.

16 июня – Латвия.

17 июня – Эстония.

И «процесс пошёл».

Для контроля над выполнением новых обязательств прибалтийских правительств в Литву выехал заместитель Молотова Владимир Деканозов, в Латвию – заместитель Молотова Андрей Вышинский, а в Эстонию – секретарь ЦК ВКП(б) Андрей Жданов. В Вильнюсе, Риге и Таллине начался советский вариант «балтийской недели»: демонстрации трудящихся с требованием отставки буржуазных правительств.

Сразу же за демонстрациями последовали отставки старых «правительств» и формирование новых.

17 июня 1940 года в Литве было создано согласованное с Деканозовым правительство во главе с Ю. Палецкисом.

20 июня 1940 года в Латвии было создано согласованное с Вышинским правительство во главе с профессором А. Кирхенштейном.

21 июня 1940 года в Эстонии было создано согласованное с Ждановым правительство во главе с поэтом И. Варесом.

14 и 15 июля 1940 года прошли выборы в Народные Сеймы Литвы и Латвии и Государственную думу Эстонии.

21 июля вновь избранные прибалтийские парламенты провозгласили советскую власть и обратились в Верховный Совет СССР с просьбой о принятии трёх республик в состав СССР.

На проходившей с 3 по 6 августа 1940 года седьмой сессии Верховного Совета СССР в Союз ССР были приняты Литовская, Латвийская и Эстонская ССР.

К слову, эта история может в принципе и повториться – если нынешняя РФ решит вновь провозгласить советскую власть. А там – лиха беда начало.

Восстановление советской власти в Прибалтике сразу разрядило возможную напряжённость. Конечно, Берлин радости по этому поводу не испытал. Но соблазн исчез, а это означало, что исчезла и возможность конфликта уже в 1940 году.
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Доложил Кобе, что границу заняли[207]. Все проходит спокойно. А там видно будет.
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Вчера у Кобы обсудили на Политбюро дела по Прибалтике. Доволен, говорит, теперь дело за новыми выборами и принимаем их в Союз.

Сказал, товарищ Берия, надо проработать с товарищем Молотовым то, что вас касается совместно.

С Бессарабией тоже прошло как по нотам[208]. Но работы прибавляется[209].
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Коба постоянно совещается с военными. Ясно, что в этом году войны не будет, но это ничего не значит, время можно считать уже военное. В Москве очереди, ничего не помогает, много спекулянтов. Надо передавать дела в Особое Совещание и выслать или в лагеря.

Клим вроде как не у дел, жаловался, что мало работы[210]. Но Коба обещает дать ему участок. Экономику он уже не потянет, ему теперь больше поработать как инспектору или агитатору. Народ его любит, он там подбодрит, там поругает, а будет польза. Но то уже дело Кобы.

Считаю, что сейчас дела у нас наладились. Наркомат работает устойчиво, люди подобраны. По всем линиям если есть недоработки, от них никуда не денешься. Они всегда будут, лишь бы не тонуть.

Что главное лично для меня. Надо постоянно следить за немцами и ориентировать людей. Надо знать, будут немцы воевать или нет. Надо усиливать пограничную разведку и регулярно давать сводки Кобе, Вячеславу, Тимошенко[211], в Генеральный штаб и отдельно в Разведупр, для перекрестного анализа. Ненадёжная контора, но получается надо взаимодействовать.

Второе надо знать, договорятся немцы с англичанами или нет. Бывший король сидит в Мадриде[212] и ведет шуры муры с Гитлером. Может от нечего делать, а может через него идет зондаж. А может просто отвлекают нас, а действительные каналы другие. Надо вскрывать через тех, что есть и через Америку. Они все равно все согласовывают с Америкой, так что там информации много. Надо ориентировать Фитина.
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Мильштейн[213] подготовил сводку по Германии по данным закордонной агентуры. Немцы собираются строить укрепления вдоль всей нашей границы от Мемеля через Польшу до Словакии. Вроде будут мощнее линии Зигфрида. Получается, что немцы на войну с нами не пойдут, а отгородятся. Они от нас. Мы от них. Так можно дружить. Но надо разобраться лучше. Пока одни данные противоречат другим. Может быть дезинформация. Больше всего у меня доверия пограничникам. Оттуда пока тоже идет разное.

Надо подумать о новом Наградном Звании и Знаке. ВЧК и ГПУ давно нет, а мы награждаем от их имени. Глупость, надо исправить[214].
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Вчера был разговор с Кобой. Сказал, что у него были Шахурин[215] и Яковлев[216], он интересовался, как идут дела у Петлякова[217] и Мясищева[218]. Нарком и зам оба их похвалили.

Потом спрашивает: «А как вы товарищ Берия считаете»? Я сказал, что согласен. Он спрашивает, а как мы их можем поощрить? Я говорю, освободить можно. Пусть спокойно работают.

Коба говорит, только осудили и уже освобождать[219]. Я говорю, а что, они возражать не будут.

Сказал, хорошо, готовьте представление, и проэкт Постановления. Снимем судимость. Пусть работают. Они еще много хорошего сделают.
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Образован Комитет Обороны[220]. Клим председатель, я как член. Заместитель Вознесенский[221]. Вроде все правильно, Вознесенский главный плановик, так что он получается от Промышленности. Но как он будет работать. Тут дело пойдет, если мы все будем в одной упряжке. А Вознесенский нос дерет, только он умный. А раз умный, организуй. Клим нас вместе сбить не сможет. Дипломат.

Посмотрим[222].
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Товарищ Сталин поставил срочную задачу. К осени надо обеспечить Правительственной ВЧ-связью все авиационные заводы. Только что от него, сидели два часа один на один, потом пришел Шахурин[223], все обговорили вместе. Строительство если надо за Шахуриным и он обещал крепко помочь. Я сказал «При товарище Сталине обещаешь, смотри».

Клянется. Рад, что будет иметь такую связь со всеми заводами на местах.

Коба говорит «Цени, товарищ Шахурин. Мы еще не провели правительственную связь в Уфу и Казань. Обкомы просят, а мы пока отказываем. А на твои заводы в Уфе и Казани связь будет к осени. Будут отдельные станции»

Я говорю Шахурину: «Еще и с засекречиванием, сможешь говорить открыто». Даже не верит.

Поговорил с Ильинским[224], качает головой. Работы много. Шесть московских заводов и в ЦАГИ, это чепуха, сделаем быстро. Ленинград тоже сделаем быстро. А по Горькому, Саратову, Новосибирску, Иркутску и Воронежу – тяжело. А надо.

Коба говорит, это только начало. Нам надо иметь секретные нитки на все крупные заводы. И с шифровкой. Я говорю, уже половина линий имеет шифраторы, товарищ Сталин. И мы еще нажмем. Говорит: «Нажимайте»[225].

Мы много говорили. Спрашивает, как с вредительством в авиационной промышленности? Говорю, серьезных материалов нет. Тут мы почистили хорошо. Спрашивает, как Туполев[226]. Говорю, хорошо работает, тюрьма на пользу пошла. Был вредителем, стал руководителем[227].

Коба говорит, ну пусть еще исправляется. Вот Петляков[228] и Мясищев[229] работают как звери. Туполев их втянул, а так они честные люди[230].



Комментарий Сергея Кремлёва

К этой записи необходим комментарий по двум темам.

Первая – роль Берии во внедрении в государственную жизнь СССР междугородной высокочастотной (ВЧ) правительственной связи, надёжно защищённой от подслушивания и перехвата. Официально этот вид связи ведёт своё начало с 1 июня 1931 года, когда в ОГПУ СССР было создано соответствующее подразделение, однако первая ВЧ-линия Москва – Харьков была организована уже в 1930 году.

Однако лишь с приходом в НКВД Л.П. Берии началось бурное развитие и внедрение ВЧ-связи. Безусловно, его приход совпал по времени с рядом серьёзных технических достижений в этой сфере, но именно энергия Берии и его умение понять потенциал ВЧ-связи дали ей новый импульс развития. Сразу же после назначения наркомом он распорядился провести тщательную проверку положения дел, и уже зимой 1939 года В.Н. Меркулов представил ему докладную записку, где отмечалось, что «ввиду бессистемной организации имеет место распыление технических сил, нерациональное использование материалов» и т. д. Бессистемность и Берия были вещами несовместными, и поэтому к концу 1939 года количество ВЧ-станций возросло до 78, а число абонентов увеличилось в полтора раза и составило 430 номеров. К июлю 1940 года имелось уже 103 линии связи, к 1 апреля 1941 года – 116ВЧ-станций и 729 абонентов. Без сапог ходят только глупые и ленивые сапожники, а Берия ни глуп, ни ленив не был. Поэтому правительственная ВЧ-связь НКВД СССР широко обслуживала также сам НКВД СССР.

Берия периодически возвращался к теме ВЧ-связи и уделял ей постоянное внимание и во время войны. А те принципы подхода к организации закрытых линий связи, которые внедрил Л.П. Берия, не сданы в архив по сей день.

Что касается авиационной темы, затронутой и в записи от 21 июля 1940 года, то тут надо кратко сказать следующее.

21 октября 1937 года был арестован главный инженер и заместитель начальника Главного управления авиационной промышленности Наркомата тяжёлой промышленности СССР Андрей Николаевич Туполев.

Я не буду вдаваться в долгие разъяснения, а просто скажу, что Туполев был как минимум скрытым антисоветчиком, а как максимум – сознательным вредителем. Будучи главной фигурой в советском авиастроении, он к осени 1937 года завёл его фактически в тупик. Вывели нашу авиацию из тупика огромные усилия Сталина, Политбюро, работников Наркомавиапрома и… группы молодых конструкторов, прежде всего Ильюшина, Яковлева, Микояна, Гуревича, Лавочкина, Сухого и Ермолаева…

Кроме того, надо упомянуть Петлякова и Мясищева – двух бывших помощников Туполева, получивших после ареста Туполева самостоятельные КБ, но тоже – в условиях заключения, как и Туполев.

Дело в том, что оба были арестованы по «делу Туполева» (Петляков – 27 октября 1937 года, а Мясищев – 12 января 1938 года).

Сегодня «продвинутые» «историки» утверждают, что Берия помещал их в узилище, чтобы они лучше работали. Глупо, конечно! Тех же Ильюшина, Яковлева, Микояна, Гуревича, Лавочкина, Сухого, Ермолаева, Поликарпова, заместителя Туполева – Архангельского, моторостроителей Микулина, Швецова, Климова никто никуда не сажал, а они работали блестяще. К тому же «туполевцев» помещал в узилище Ежов, и уже в 1938 году, ещё при Ежове, они работали над новыми конструкциями, хотя и в заключении. Берия сохранил это положение дел, потому что Туполев и его коллеги были виновны. Весной 1940 года они были осуждены, продолжая работать в заключении, но пользуясь достаточно большой свободой (иначе и быть не могло).

Петляков и Мясищев 29 мая 1940 года были осуждены на 10 лет каждый, а уже 25 июля 1940 года их освободили. Как видим – при содействии Л.П. Берии, который все более активно втягивался в авиационную проблематику. Впрочем, он имел отношение к ней ещё в бытность в Грузии, потому что в Тбилиси был дислоцирован, не без хлопот Лаврентия Павловича, серийный авиационный завод.
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Информация Мильштейна[231] перекрывается донесениями Погранвойск. Немцы строят по границе огневые точки, отрывают окопы и противотанковые рвы, ставят проволоку. В Белорусии (так в тексте. – С.К.) ставят ДОТы, в Украине (так в тексте. – С.К.) возводят бетонированные сооружения на глубине 40 км от границы в районе Ярослава (напротив Львова). Буду докладывать Кобе.
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На Дальнем Востоке почти постоянно провокации. На море тоже. Задерживаем японские шхуны в наших территориальных водах. В трехмильную зону заходят японские эсминцы типа «Камикадзе». Тоже провоцируют и мешают нашим рыбакам. Масленников[232] докладывает, за неделю августа убытки Озерновского рыбного комбината на Камчатке составили больше миллиона рублей. Надо докладывать Кобе. Сказал Масленникову, пусть готовит Обобщенную Сводку для Кобы и Политбюро.
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Идет перекрестная информация с границы и от закордонной агентуры, что немцы готовят войну с нами. На восточной границе имеется до 40 дивизий. Это немного, но войска прибывают. Есть сведения, в район станции Тересполь ожидается прибытие 18 дивизий. Это вряд ли, в один район такая масса войск не войдет. Все равно надо взять на контроль.

Мы такое строительство развернули, положение в стране улучшается, а тут получается надо воевать. Не хотелось бы. Коба говорит, что эпоха войн неизбежна. Не знаю, с немцами можно не воевать. У них там не социализм, но чистого капитализма тоже нет. Государственный капитализм. И для народа делается много. По данным агентуры внутреннее положение в Германии не очень прочное. Сообщают, что если война с Англией затянется, может произойти революционный под’ем. Это вряд ли.

В германской части Польши немцы берут украинцев в армию, создают хорошие условия и настроения самые националистические. Говорят, что пойдут с великим рейхом освобождать Украину от Советов. А концентрация войск продолжается.

Думаю, в этом году они уже не пойдут в любом случае. Развернутых войск мало, дело к осени, а в дождь они не полезут. А на следующий год?

В Восточной Пруссии наблюдается оживленное движение войск. Зачем? Может они шебаршатся для вида? Мальчик кричал: «Волки, волки». Шутил. А когда волки пришли, к нему никто не прибежал. Думали шутит. Может и они так. То активизируют, то затихают, а мы не поймем что к чему.
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Коба вызвал меня и Вячеслава (В.М. Молотова. – С.К.). Показал статью в «Правду» о Троцком[233]. Начинается: «Телеграф принёс известие о смерти Троцкого». Смотрит на меня. Я говорю: «Все правильно. По сообщениям на него покушался его близкий последователь. Не помню имени[234], трудное[235]». Он говорит: «Ну, правильно. Иуде иудина смерть»[236].



Комментарий Сергея Кремлёва

Как правило, Л.П. Берия вёл записи в дневнике весьма откровенно, однако показательно то, что, если бы произошло непредставимое и фотокопия его дневника оказалась у потенциального противника, много ценной конкретной информации из дневника Берии тот не извлёк бы.

Похоже, здесь срабатывал профессиональный инстинкт – конкретные сведения (имена и псевдонимы закордонных агентов и резидентов, методы ведения разведки, планы конкретных операций, их результаты и т. п.) лучше всего держать в голове и не доверять бумаге, а если уж доверять, то – только хранящейся в служебном сейфе под многослойной охраной.

Как видим, даже в личном дневнике, даже наедине с ним, Берия ни словом не обмолвился о причастности руководства СССР к ликвидации Троцкого.

Точно так же, как в этом убедится читатель по мере дальнейшего знакомства с дневником, Берия ничего не пишет, например, об эффектных фигурах типа актрисы Ольги Чеховой или польского князя Радзивилла. Эти, и им подобные, то ли действительные, то ли – мифические агенты советской разведки густо заселяют мемуары бывших сотрудников советских спецслужб. Однако Берия не вспоминает о той же Чеховой ни разу, как ни разу не упоминает в дневнике и крупные радиоигры советской разведки с абвером во время войны – операции «Монастырь», «Бородино» и т. д. и т. п.

Бывший подчинённый и соратник Л.П. Берии генерал Павел Судоплатов в предисловии к своей книге «Разведка и Кремль», изданной в 1996 году ТОО «Гея», заявил:



«Соблюдая военную присягу, я молчал, пока существовал Советский Союз. Когда деятельность советской разведки и ряд аспектов внешней политики СССР перестали быть секретными после известных событий 1991 года (это П.Я. Судополатов так деликатно определяет буржуазную контрреволюцию Горбачёва – Ельцина – ЦРУ. – С.К.) и все то, чему я верно служил, перестало существовать (ну-ну. – С.К.), я не мог и не имел права (вот как? – С.К.) дальше молчать. К сожалению, у меня не было иного выхода, как издать воспоминания первоначально на Западе, так как отечественные издатели намерены были их опубликовать только после консультации в компетентных инстанциях…»



Но, простите, а как же иначе? Ведь Судоплатов и множество других бывших чекистов за последние два десятилетия вывалили на обозрение публики столько сведений о работе советских спецслужб, что можно лишь удивляться тому, почему они относили свои труды в издательства – за весьма скромные гонорары.

Думаю, они получили бы гораздо больше, если бы предложили вначале аннотации своих мемуаров, а затем – и полные рукописи той или иной западной спецслужбе. Их бы там оторвали с руками и ногами! Потому что очень уж информативной и ценной для практических целей вражеских спецслужб оказалась коллективная сдача многих тайн советской разведки (и, не забудем – также контрразведки!) её бывшими руководителями и сотрудниками.

Они, видите ли, молчали, «соблюдая военную присягу» до 1991 года. Они, оказывается, повторяли «Служу Советскому Союзу!» не по убеждению, а по служебному долгу. Предатели предали Советский Союз, и теперь служить ему для Судоплатова и прочих, сохраняя тайны Советского Союза, стало уже не обязательно.

Ну-ну…

А ведь по сей день находится немало людей, которые служили, сегодня служат и будут служить СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ! Прошлому, настоящему и будущему!

Тому Советскому Союзу, которому верой и правдой всю жизнь служил Берия.
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Просидел час у Кобы с Шолоховым. Коба срочно вызвал, сказал, что есть срочный разговор. Может ему и показалось, но надо расследовать[237]. Срочно поручаю Абакумову[238].

Потом остались одни, Коба спрашивает, как немцы. Говорю, данные противоречивые. Вроде окапываются, а вроде и готовят удар. Пока выясняем. Самолеты залетают, это уже стало нормой.

Спрашивает: «Далеко залетают?» Гворю (так в тексте. – С.К.): «Да не очень». Он говорит: «Следите».
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Новые территории это хорошо. Но надо крепко чистить. Теперь по всем Наркоматам новые хлопоты. Только у одних приятные, а у Наркомвнудельцев приятных не бывает. Раз хлопоты, значит новая [тяжесть] на шею. Надо чистить республики. Тут опыт есть, но возни много. Хорошо то, что Прибалтика неплохо агентурно разработана.

Надо крепко охранять новую Границу[239]. Много нарушений и больше серьезные. Не контрабанда и не в гости, а разведка. Как всегда много возни с ОУН. Работают и сами, и на немцев. Тяжело, местную обстановку они знают не хуже нас и даже лучше.
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Коба поручил непростое дело. Надо крепко подумать. Знаем только Вячеслав и Андрей. Я считаю, что это сделать надо. Андрей тоже. Коба колеблется, Вячеслав его отговаривает[240].



Комментарий Сергея Кремлёва

Смысл этой записи достоверно расшифровать не удалось. Однако ниже я привожу некоторые точные исторические сведения, анализ которых позволяет высказать обоснованные предположения относительно того, что имелось в виду в записи в дневнике Л.П. Берии от 14 сентября 1940 года.

10 сентября 1940 года Сталин не принимал никого, но в самом начале суток – в десять минут первого ночи он вызвал к себе трёх: в 0.10 появился Жданов, в 0.15 – Берия и в 0.20 – Молотов. Они были у Сталина до часу ночи, и затем весь день 11 сентября приёма у Сталина не было.

Лишь вечером 11 сентября 1940 года Сталин провёл ряд совещаний, в которых принимали участие также Молотов, Жданов и Берия. Но это были обычные текущие дела: строительство гидросооружений, металлургия, проблемы Закавказья и т. п.

12 сентября 1940 года Сталин вновь не принимал никого, и лишь в самом конце суток – в 23.35 – вызвал к себе вновь Жданова, Молотова и Берию, которые пробыли в кабинете всего 25 минут, после чего все трое ушли от Сталина ровно в 24.00.

13 сентября 1940 года Сталин не принимал никого. А 14 сентября (день, в который Берия сделал запись в дневнике) Сталин вначале пригласил к себе Жданова (пришёл в 19.50) и Молотова (пришёл в 20.00). С 20.30 до 21.40 в кабинете был Большаков, председатель Комитета по кинематографии при СНК СССР, а в 22.10 к Сталину, Молотову и Жданову присоединился Берия. Через 50 минут, в 23.00, Молотов, Жданов и Берия все вместе ушли.

15 сентября 1940 года Сталин в своём кабинете не принимал никого. Возможно, он в этот день (а также 13 сентября) вообще отсутствовал в Кремле. Но уже 16 сентября 1940 года Сталин вновь провёл ряд текущих совещаний, в том числе по работе Наркомата авиапромышленности, и жизнь потекла вроде бы как обычно.

Однако 21 сентября 1940 года Сталин провёл лишь одно совещание – с 18.55 до 20.00 у него были Молотов, Берия и два заместителя Молотова по НКИД – Вышинский и Деканозов (будущий посол СССР в Германии до 22 июня 1941 года).

Так вот, анализ всей этой хронологии позволяет предположить, что Сталин тогда очень серьёзно обдумывал все плюсы и минусы его возможной встречи с германским рейхсканцлером Гитлером и обсуждал этот вопрос в предельно узком кругу: его ближайший соратник Молотов, широко мыслящий идеолог Жданов и шеф НКВД Берия как неизбежный член компании.

Возможно, что в те дни, когда Сталин не вёл приёма в Кремле, он размышлял над проблемой в Кунцево. Возможно – вместе с Ждановым и Молотовым. Берию Сталин в этот узкий внешнеполитический «мозговой центр», конечно, не включал, считая его мощным управленцем, но не дипломатом и идеологом.

Достоверно известно, что Гитлер добивался встречи со Сталиным. Так, 28 марта 1940 года, то есть ещё до майского наступления вермахта на Западе, министр иностранных дел рейха фон Риббентроп подписал шифротелеграмму № 543 германскому послу в Москве фон Шуленбургу, где, кроме прочего, говорилось:



«…я не расстался с мыслью о визите господина Молотова. Наоборот, мне хотелось бы сделать это уже в ближайшее время… Понятно без слов, что приглашение не ограничивается одним Молотовым. Если в Берлин приедет сам Сталин, это еще лучше послужит нашим собственным целям, а также нашим действительно близким отношениям с Россией. Фюрер, в частности, не только будет рад приветствовать Сталина в Берлине, но и проследит, чтобы он был принят в соответствии с его положением и значением, и фюрер окажет ему все почести, соответствующие данному случаю».



Итак, Гитлер был готов к личной встрече со Сталиным! Но был ли готов к ней Сталин? В шифровке Риббентропа об этом было сказано так:



«Как Вы знаете, устное приглашение как Молотову, так и Сталину было сделано мною в Москве и обоими было в принципе принято. В какой форме следует теперь повторить эти приглашения, решайте теперь сами…

Приглашение господину Молотову выскажите более определенно, а приглашение господину Сталину сделайте от имени фюрера в менее определенных выражениях… Мы, конечно, должны избежать открытого отказа Сталина…»



30 марта 1940 года Шуленбург направил в Берлин ответную шифровку № 599, где докладывал:



«Лично я твердо уверен… что Молотов, сознающий свою обязанность, посетит Берлин, как только время и обстоятельства покажутся советскому правительству благоприятными. После внимательного изучения всех известных мне факторов я не могу, однако, скрывать, что считаю в настоящее время шансы на принятие приглашения ничтожными…»



Далее посол сообщал, что в ведущейся войне Германии с Западом Советский Союз полон решимости придерживаться нейтралитета и склонен избегать всего, что может вовлечь его в конфликт с западными державами. Шуленбург предупреждал Берлин:



«Советское правительство, вероятно, боится, что демонстрация существующих между Советским Союзом и Германией отношений, такая, как визит Молотова или самого Сталина в Берлин, может таить в себе риск разрыва дипломатических отношений или даже начала военных действий с западными державами».



Однако так было до разгрома Франции. А к осени 1940 года, в новой обстановке, Сталин мог серьёзно задуматься о возможности коренного разворота в сторону Германии. А также о том, стоит ли закреплять его личным визитом в Берлин.

Во всяком случае, есть основания предполагать, что вышеприведённая реконструкция событий середины сентября 1940 года не так уж и не верна.

К сожалению, Сталин не решился на коренной разворот, и 17 октября 1940 года инициативу проявил Берлин. В этот день Шуленбург передал Молотову официальное приглашение прибыть в Берлин с визитом.

21 октября 1940 года Сталин ответил Риббентропу согласием на визит Молотова.
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Амаяк[241] передает из Берлина интересные обзоры. Очень полезно, я их полностью передаю Кобе и он их тоже читает. Вот тоже человек из новой смены. Очень вырос.

Прислал отчет о беседе с профессором Нидермаером (точно: Оскар фон Нидермайер. – С.К.)[242]. Очень интересно. Этого профессора мы хорошо знаем. Сотрудник генерала Секта и долго жил у нас. Справлялся о Радеке и Гиршфельде[243]. Сейчас он профессор Берлинского университета по военным делам и полковник для особых поручений при начальнике штаба верховного командования Кейтеле. Говорит, что сторонник советско-германского сближения.

Самое важное.

Нидермаер хвалился, что немцы до войны разведали в Англии все цели и бомбят точно, а англичане не знают расположения важных военных об’ектов и 50 % бомб падает на невоенные об’екты. Вывод: они ведут такую разведку и у нас, надо усилить оперативно-чекистское обслуживание по всем об’ектам доступным для бомбежки.

Считает, что будущее за Америкой – это одна часть, Германией и СССР – это вторая часть. Придет время их столкновения.

Остерегал нас от угрозы бомбежек Баку англичанами. Говорит, что хватит десятка бомб. Ну это мы и сами знаем. Но надо учесть тоже.

Говорит, что национал-социализм враг буржуазии и друг рабочих. А бюргер их мало трогает.

Интересно.
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Начинаем работу по железной дороге Коноша – Котлас для соединения Горьковской и Северной железных дорог. Надо построить за год. Работы много, почти 400 км. Надо сказать Френкелю[244], чтобы крепко нажал на внедрение премиальной системы и усиленного питания рекордистам, отличникам и ударникам.

На украинском участке границы доходит до прямых боестолкновений с бандами националистов. Идут в Германию, из Германии. Руководители подполья получили приказ переходить в Германию и следовать в Берлин.

В ночное время усиленное передвижение воинских эшелонов. Что-то они шебуршат. Говорил с Тимошенко[245], он согласен, что это не может быть передислокацией перед нападением. В этом году уже поздно и у них в Польше мало войск.
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Коба совещается с военными по планам военного строительства. Гладко было на бумаге. Очень они отгораживаются, хорошего взаимодействия нет. Говорил с Масленниковым[246] и Соколовым[247]. Они докладывают, что на местах у пограничников взаимодействие с командованием приграничных частей есть. А уже в Округах не очень. Военные смотрят на Пограничные Войска как на второй сорт. И Финляндия не доказала[248]. Самое хреновое, что не сломаешь и Кобе не докажешь. А воевать вместе[249].



Комментарий Сергея Кремлёва

Сетования Л.П. Берии на высокомерное отношение высшего командования РККА к войскам НКВД были обоснованными. Перед войной командование РККА не рассматривало пограничные войска НКВД как серьёзную военную силу, которую надо всемерно учитывать в стратегическом плане развития Вооружённых сил. Думаю, играла свою роль и некоторая психологическая отчуждённость командных кадров двух ведомств, особенно с учётом того, что командные кадры пограничников более формировались внутри пограничной службы, а не службы в РККА.

Высокомерие армейцев аттестовало их не лучшим образом – по части эффективной боевой подготовки войск, прежде всего – одиночной, РККА было чему поучиться у войск НКВД. На границе, особенно в 30-е годы, мирного времени не было, и поэтому боевая закалка среднего красноармейца из погранвойск НКВД была несравнимо выше, чем у среднего красноармейца в РККА.

Уже первые дни войны доказали, что только пограничные части НКВД по всей линии советско-германской границы проявили практически абсолютную боевую устойчивость и сыграли в ходе приграничного сражения стратегическую роль.
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Как и предполагалось, немцы ввели войска в Румынию для охраны нефтепромыслов. В Румынии устанавливается военная диктатура, но слабая[250]. У румын всегда бардак, я это хорошо помню по 1917 году[251]. Для нас это новые задачи по разведке и охране Границы. Теперь будет больше провокаций. Хреново.
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Оперативная обстановка на границе спокойней не становится. Только хуже. Наблюдается концентрация войск, закордонная агентура тоже сообщает о переброске войск на восточную границу. Усиливается переброска агентов германских разведорганов. В пограничной полосе Германии концетрируются (так в тексте. – С.К.) польские военнопленные и украинские националисты.

Посмотрим, что будет дальше. Но то, что они ведут активную разведку приграничной полосы и вглубь, это факт. Постоянно обращаю внимание Кобы. Говорит: «Смотрите в оба, провокаций не допускайте и не поддавайтесь». Это понятно, мы на том всегда были научены. На Границе лучшие кадры. Гордость!



23/X-40

Вячеслав поедет к Гитлеру[252]. Коба решил так, но думаю зря. Надо было самому ехать. Вячеслав не фигура. Коба видит как орел, все сразу и высоко. А Вячеслав как профессор. Знает много, а на действия слаб. Как он там справится? Но Коба решил так.

Неладно в Оборонных Наркоматах. Прошел ряд крупных аварий и есть все еще серьезное вредительство. По Наркомату Боеприпасов продукцию бракуют пачками[253]. План этого года выполнен за 9 месяцев меньше чем на 70 процентов, а надо не меньше 75. В Наркомате Вооружений тоже бардак[254].

Что, потом аврал? Авралят, а потом продукцию в брак миллионами. Это что, халатность? Может халатность, а больше похоже на вредительство. Война могла быть уже в этом году. А чем воевать? […]!

Заканчиваем фильтрацию поляков, скоро представим результаты Кобе[255]. Общий вывод: из поляков можно формировать отдельную военную часть до дивизии. Командный состав можно подобрать, даже генералы говорят, что считают врагами немцев и будут воевать вместе с нами. А какие из них вояки. Они за нас воевать не будут.



31/X-40

Учредили Знак «Заслуженный работник НКВД»[256]. Это крепко поможет в работе. Дело не пустяк, как кто-то думает. Чекисты довольны[257].
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Вячеслав поедет к Гитлеру[258]. Совещаются Коба, Жданов и он. Сидят у Кобы на ближней. Интересно, какие инструкции дает Коба. Закордонная агентура информирует противоречиво. Все может быть. Если немцы колеблются, то и данные будут то так-то так. Разведка Погранвойск дает сведения больше за войну. Войска накапливаются, это точно. Вопрос зачем накапливаются. Есть части приедут, побудут и уедут, это похоже на отдых. Но большинство оседает и устраивается.

Вопрос зачем? Это теперь становится главным вопросом. Прозевать мы не имеем права. В армии много бардака. Так и не учатся. Даю Кобе сводки Особых Отделов, Тимошенко косится. А чего косится. Мои ребята дают проверенную информацию, врать не приучены.

В авиации как был бардак, так и остался.

Особые Отделы докладывают, что идут разговоры, что качество самолетов [плохое]. Как сказать. Где [плохое], а где нет. Где технологическая дисциплина есть, там порядок. Не можете дать повышенный план, так зачем перед товарищем Сталиным хвалиться.

Надо разбираться. Тут не так просто, тут вредительством пахнет. Или преступной халатностью.
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Два года как я Нарком. Поработал, не стыдно. Если завтра война, НКВД не подведет. Не знаю как армия. Золота на рукавах много, а как насчет другого – посмотрим.

Вячеслав ничего хорошего из Берлина не привез. Гитлер ему не показался, странно. Он очень не дурак, таких успехов у дураков не бывает. Это у нас дуракам везет, а там их не уважают.

Повторяются дела по вредительству. Есть по пороховым заводам, по Наркомату Боеприпасов и по линии правых. Количество уменьшается, зато по качеству они растут. Может на следующий год война, им надо масштаб увеличить. А если вредить крупно, легче выявить. Выявили крупных жуков. Ребята работают много.

Тут кулаком не сработаешь, нужна техническая экспертиза. Ничего, справляются. Надо будет группу представить к Орденам.



13/XII-40

Коба много занимается авиацией и мне по линии Наркомата тоже. В авиационной промышленности был большой прорыв. Туполев и Михаил Каганович подоср. ли крепко. Теперь выправляем, но время не ждет. Одно хорошо: в Авиапроме дело с вредительством стоит хорошо, почти нет. Факты имеем, но не так как по боеприпасам и вооружению.

Думал, почему так? И ребятам задачу поставил. Сейчас понял. Авиационные Кадры большинство новые, уже Советские. Молодые, наша Смена. Это уже плоть от плоти Советской Власти. Зачем им вредить, они сами будут выводить вредителей на чистую воду.

А в старых отраслях нам приходится использовать старых спецов еще из старой армии. Пороховики, артиллеристы – там много даже старых офицеров. Кто работает, а кто на запад смотрит. И вербовать их легче по настроениям и по старым связям. Вроде почистили, а все равно не до конца. А время к войне, им приходится задания выполнять, и просто со зла вредят. На этом мы их и прищучиваем.

Посмотришь на работу моих ребят по строительству, завидуешь. Хорошее дело. А почитаешь протоколы допросов по вредителям, сам бы шлепнул. Если бы все работали как надо, как бы мы поднялись. Кадры решают все, только где их на все возьмешь.

Хреново.
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Здесь зима, мороз. Поехать бы домой. Там тепло, горы. Воздух другой и солнце светит по другому. А что делать. Жизнь не переиграешь. Коба это Коба. Другого такого нет. И не будет. Так что будем работать в Москве. Домой в отпуск будем ездить. Если дадут.



XII-40

Будем развивать производство гелия. Гелиевый завод можно считать сдали1. Там же будем строить сажевые заводы1. Коба говорит, сажа нужна позарез. Гелий тоже. Если война, то главное будет сажа[259]. Надо нажать.

По всем границам тревожно. По всей германской границе везде доклады о новых войсках. Может укрывают от английских бомбежек, но не похоже. Начинают строить бетонные (так в тексте. – С.К.) аэродромы. С нового года надо давать Кобе регулярные сводки по германской границе отдельно. Вместе с венгерской и румынской.

На южной границе бандгруппы, ну, это мелочь. Больше контрабанда, политики мало.

В ДВК[260] как всегда, но стало хуже. Погранполоса в Маньчжурии заселяется японцами резервистами. За год почти 100 провокационных действий. Численность японских войск против Приморья до 200 000 человек. Казарменный фонд позволяет довести до 17 пехотных дивизий (450 000).

Белоэмигранты активизируются, японцы их активно поддерживают. Могут крепко нагадить. Есть серьезные враги, есть похоже просто дураки. Стаханов[261] докладывает, что в Харбине функционирует «Союз русских мушкетеров имени князя Никиты»[262]. Надо будет Мыкыте[263] сказать для смеха, что в Харбине беляки организовали союз его имени.



Комментарий Сергея Кремлёва

Гелий – это редкий благородный газ, незаменимый в ряде технических областей, в частности при производстве электронной техники. Важность его видна уже из того, что Постановлением ЦИК и СНК СССР от 5 сентября 1924 года была введена государственная монополия на гелий. При этом все зарубежные гелиевые проекты даже в 30-е годы считались секретными.

В 1926 году в СССР были открыты промышленные (как выяснилось позднее, при широкой разведке на газы) запасы гелиесодержащих газов в бассейне реки Ухта (Коми АССР).

К октябрю 1935 года была выбрана площадка для строительства гелиевого завода на правом берегу реки Ижмы в 1 километре от северной окраины деревни Крутой Ухтинского района. Ижемский завод должен был работать на базе Седьельского газового месторождения, производя 50 тысяч кубометров газа в год.

Побочным продуктом гелиевого производства являлась техническая сажа – тоже нужный в экономике продукт. Более 90 % производимой сажи потребляет резиновая и, прежде всего, шинная промышленность, потому что введение сажи в резину значительно повышает сопротивление к разрыву и истираемость. Ясно, как нужна была сажа в условиях войны.

9 октября 1938 года вышло постановление Экономического совета при СНК СССР о строительстве Ижемского гелиевого завода с окончанием стройки и вводом завода в эксплуатацию в 1940 году. Вел строительство Газстрой Ухтоижемлага НКВД СССР.

20 декабря 1940 года было принято Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) о строительстве в районе Верхней Ижмы также сажевых заводов.



23/XII-40

Коба провел совещание по нефти. Собрал всех, было почти 50 человек. Посмотрел, говорит: «Жаль, Губкина[264] нехватает». Да, нехватает (так в тексте. – С.К.). От Кобы ушли, я всех еще раз собрал по старой памяти, поговорили дополнительно. По нефти будем активизировать по всем линиям. Разведка, добыча и переработка.

Коба уже говорил мне, готовься, Лаврентий, будешь куратором по нефти и еще добавим. Я сказал «Спасибо. Раз надо, буду. Я нефть хорошо знаю». Он говорит, потому и гружу на тебя.

А что? Потяну! Я и больше потяну.



25/XII-40

Подписал приказ по Печорскому лагерю. Большакова будем судить и к [чертовой] матери расстрелять сволочь. Лагерь это не дом отдыха. Но ты же сволочь с людьми дело имеешь. Их и так много мрет, что делать, работа тяжелая, а они преступники. Но ты же за них отвечаешь. Ты и людей в гроб гонишь, сволочь, и план срываешь. Дважды преступник.

Сказал Френкелю, езжай и разбирайся с Горбачевым[265].



Комментарий Сергея Кремлёва

По сей день клеветники-«историки» и недобросовестные журналисты пытаются сделать из Л.П. Берии садиста, то есть человека с психопатологическими наклонностями к жестокости и к мучению живых существ. К слову замечу, что Берия не любил охоту (он предпочитал рыбалку). Безусловно, не всякий охотник склонен к садизму, но уж садист не может охоту не любить, особенно если у него для этого есть все возможности.

Но это – к слову. Ниже я кратко сообщу о том, что в ноябре 1940 года Берия получил сведения о тяжёлом положении в Печорском железнодорожном лагере и 25 ноября туда была направлена комиссия для выяснения причин. Она установила преступные действия со стороны начальника Печорлага Большакова, его заместителя Голдмана, начальника контрольно-планового отдела Кайревича и начальника санитарного отдела Новосадовой. Все они были арестованы и преданы суду.

25 декабря 1940 года Берия подписал приказ НКВД № 001606, который начинался так:



«В результате преступного отношения к бытовому устройству и трудовому использованию заключенных со стороны руководства Печорского железнодорожного лагеря среди заключенных лагеря имеет место значительная заболеваемость и смертность.

Начальник лагеря Большаков и начальник оперативно-чекистского отдела лагеря Югов своевременно не информировали НКВД СССР о тяжелом положении лагеря и не приняли необходимых мер к ликвидации создавшегося положения…»



Смертность была действительно высокой – за 1940 год на 37 706 прибывших умерло 3664 человека.

Приказом Берии в Печорлаг сроком на два месяца командировалась бригада под руководством начальника Политотдела ГУЛАГа капитана ГБ М.Е. Горбачева. В бригаду входили начальник Санитарного отдела ГУЛАГа Д.М. Лойдин, начальник Политотдела ГУЖДС НКВД СССР капитан ГБ И.А. Голованов и четыре следователя. Начальник ГУ железнодорожного строительства НКВД СССР Н.А. Френкель отзывался со стройки № 107 в Печорлаг для принятия срочных мер.

Берия не был бы Берией, если бы ограничился в приказе общими словами. Он был конкретен: немедленно завезти всем наличным автотранспортом достаточное количество продовольствия, вещевого довольствия, белья и медикаментов на участки Кожва – Синья из Усть-Усы и в Абезь из Адзьвы-Вом при немедленной доставке в Печорлаг «150 тонн свежего мяса, 15 тонн сливочного масла, 15 вагонов квашеной капусты, 30 тонн дрожжей и достаточное количество овощей для больных заключенных».

В приказе предписывалось: «Ввести для всех ослабленных заключенных усиленные нормы питания, разрешить израсходовать на эти цели дополнительно 2500 тысяч рублей…» Было приказано доставить Печорлагу необходимое количество медикаментов, медицинского оборудования из Ухтомижелага и Севжелдорлага из расчёта на три месяца на 10 000 человек (при численности на 01.10.40 г. 25 486 человек).

Было приказано немедленно развернуть жилищно-бытовое и лечебно-санитарное строительство и в двухдекадный срок отгрузить Печорлагу 20 бараков на 4000 человек.

Приказ Берии не был, как кто-то может подумать, работой «на публику» – приказ был, естественно, совершенно секретным и касался лишь тех, кого касался.

14 января 1941 года Г.П. Большаков был арестован, 15 августа 1942 года осуждён Особым совещанием НКВД СССР к ВМН «за участие в антисоветской организации и вредительство» и 12 сентября 1942 года расстрелян.

Следствие шло долго, так что формулировка приговора «за участие в антисоветской организации и вредительство» вряд ли была формальной и, надо полагать, отражала суть дела.

Вот как поступал «садист» Берия.

Мне же остаётся сообщить, что «невинная жертва бериевского произвола» Г.П. Большаков был посмертно реабилитирован «катастроечными» «гуманистами» 17 мая 1989 года.



27/XII-40

Поступили последние данные от закордонной агентуры Мильштейна[266]. В районе Варшавы немцы строят пять новых аэродромов. Бетонированные дорожки для отвода самолетов с полосы в лес. Горючее хранится в подземных бензобаках на бетонном основании. Емкость по 50 000 литров каждый. Основательно делают.

Два новых военных аэродрома в районе литовской границы. На двух станциях число путей расширяется до 14 для создания базы бронепоездов. Это надо взять на контроль. Бронепоездами они воевать могут только с нами. Через Ла-Манш они не поедут.

На железнодорожной линии Седлец – Плятерово развитие станций. Тоже значит для быстрого приема войск.

В Польше ходят слухи, что немцы будут создавать польскую армию с переодетыми немецкими офицерами.

Хреново. С Новым Годом тебя, Лаврентий!



1941 год
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Время было, почитал, что написал «дружку» за два года. Польза есть. И выговоришься, а время пришло, почитал, вспомнил, увидел, что не так.

Так что буду писать и дальше. Пусть не каждый день, а когда получится или захочется.

С Кобой уже разговоры были, а сейчас будем решать практически. Наркомат надо разделить[267]. Коба спрашивает: «Меркулов справится»?

Я говорю, да. Дело мы наладили, агентуру и резидентов поверили, аппарат Разведки подобрали и проверили. По к-р (контрреволюционному. – С.К.) подполью успехи большие, теперь нужны тщательные разработки по имеющимся материалам. Люди работают хорошо, справятся. А у меня и так обязанностей по горло.

Так что Наркоматы разделяем.

Это хоршо (так в тексте. – С.К.) и крепко мне поможет. Мне интересно больше в Народное Хозяйство влезть, тут на 1941 год у нас большие надежды. Если не война.

Война может быть. Только по Белорусскому округу много нарушений воздушной границы и продолжается. Наблюдается явная концентрация войск в погранполосе Германии. Новые части прибывают и прибывают. Посмотрим как будет весной, но вряд ли что изменится.

Румыны тоже готовятся, провели мобилизацию, есть нарушения воздушной границы их самолетами. Приграничное население призывного возраста из Румынии бежит к нам. Ну, ладно. Пусть бежит.

С границы докладывают, что немцы проявляют показную вежливость. Вежливость это хорошо. А что показная, это плохо.

Работы в этом году будет еще больше. Только какой? То ли мирной, то ли военной. Точно знаю одно, если к осени войны не будет, попрошусь у Кобы в отпуск хоть на пару недель. Тянет домой, по Тбилиси пройти хочется. На горы посмотреть.



7/I-41

Подготовили Указ по Дальстрою. Награждаем больше 400 человек[268]. 10 человек – Орден Ленина. Большое дело. Золота дали 80 000 килограммов, а в этом году должны дать 84 000 килограммов и олова надо дотянуть до 5000 тонн, тогда будем молодцы[269]. Молодец Цареградский[270], я не ошибся, геологоразведку поставил хорошо. За один год почти 10 новых приисков. И рудные месторождения по олову новые открыл. Уголь ищет. Все бы так.



18/I-41

Вчера представил Кобе и в Политбюро сводную записку по обследованию мобилизационной готовности на железных дорогах. Коба даже посерел. Потом взорвался. Кричал, когда это кончится? Я не могу за каждым смотреть.

Лазарь моргал, оправдывался, Вознесенский сидел как не его касается, а его тоже касается.

Я им уже говорил, сказал, что не готовите сами обследование, у меня Мильштейн обследует, он все до точки доведет. И довел.



Комментарий Сергея Кремлёва

На мой взгляд, одно обследование мобилизационной готовности железных дорог страны, предпринятое НКВД по указанию лично Л.П. Берии, убедительно доказывает, что уж кто-кто, а Берия уже в начале 1941 года не только вполне ожидал войны уже в 1941 году и не просто не скрывал это своё убеждение от Сталина. Берия внятно предупреждал о необходимости готовиться к возможной близкой войне всех своих коллег по высшему управлению государством.

Записку НКВД СССР Сталину, Молотову и Кагановичу за подписью наркома Берии от 17 января 1941 года хотелось бы привести полностью, но я приведу из неё, к сожалению, как всегда извлечения:



«По материалам НКВД СССР, в деле мобилизационной подготовки железнодорожного транспорта имеется ряд серьезных ненормальностей.

Приказ НКПС № сс-70/Ц1 о составлении Военно-мобилизационным управлением к 1 декабря 1940 года мобилизационного плана желдортранспорта СССР не выполнен. Таким образом в настоящее время НКПС не имеет мобилизационного плана перевозок…

…Между НКПС и НКО до сих пор нет должной договоренности по вопросу о плане воинских перевозок…

По настоянию (!? – С.К.) НКПС, в июне 1940 г. Генштаб РККА представил в НКПС грубо ориентировочные размеры погрузки, выгрузки и размеры движения по участкам дорог, на основе которых НКПС разработал временный вариант мобплана…

Это временный план воинских перевозок является нереальным.

В плане перевозок не указан код подвижного состава, размеры погрузки превышают на 100 тыс. вагонов (!! – С.К.) размеры выгрузки, не предусмотрены перевозки по Литовской, Латвийской и Кишиневской дорогам[271].

По Львовской, Ковельской и Брестской дорогам предусмотрено произвести 75 % погрузки в вагоны узкой колеи и 25 % в вагоны широкой колеи, в то время как эти дороги почти полностью перешиты на широкую колею[272].

До сих пор не составлен централизованный план народно-хозяйственных перевозок на первый месяц войны. Союзные наркоматы не представили в НКПС заявок на грузы, подлежащие перевозке в первый месяц войны…»



Это были общие вводные констатации, но далее следовало описание конкретных недочётов и провалов, например:



«…Минский узел имеет недостаточное развитие: короткие и слабые пути и горловины, не обеспечен водоснабжением, ввиду этого узел в направлении от Москвы может пропустить только 42 пары поездов, тогда как перегоны этой линии обеспечивают пропуск 96 пар поездов…

…Между тем 1286 млн рублей, отпущенных Правительством на 1940 г. по специальной смете НКПС на усиление пропускной способности узлов и перегонов… освоено только на 726,7 млн рублей (56,8 %).

…На строительстве № 56 в западных областях Украины не выполнено ни одного задания Правительства и НКПС по вводу в действие железнодорожных линий и отдельных перегонов.

Начальник строительства Скрипкин в течение 1940 г., игнорируя указание НКПС, распылил средства и тем самым не обеспечил окончание в срок наиболее решающих участков строительства. Между тем Скрипкин неоднократно информировал НКПС об успешном ходе строительства…

…В мобилизационном запасе дорог вместо требуемых по плану 30 700 вагонов имеется только 18 000.

План размещения запаса вагонов по дорогам составлен таким образом, что районы сосредоточения порожняка не совпадают с районами массовых воинских погрузок. Вследствие этого в ряде пунктов в первые дни мобилизации воинские перевозки будут находиться под угрозой срыва…

…В нормах мобилизационного запаса не предусмотрено имущество, необходимое для восстановления деповского хозяйства и электростанций…» и т. д.



Подписали записку народный комиссар внутренних дел Союза ССР Л. Берия и начальник Главного транспортного управления НКВД СССР Мильштейн.

Нужны ли здесь дополнительные комментарии?
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Из Берлина идут поганые сведения. Надо проверять, но похоже на правду. Геринг ведет зондаж берлинских американцев, чтобы договориться с Америкой и Англией. А за счет кого?

Сообщают, что Геринг отдал приказ организовать полеты над нашей территорией на большой высоте для фотосъемок и точных карт. Надо проверять, но уже сейчас надо доложить Кобе и Молотову[273].

Передали письмо от Астахова[274]. Пишет, что хочет написать товарищу Сталину по германским делам. Пусть пишет. Похоже, с ним напутали. Держится он крепко, но показания на него тоже крепкие. Может подставили. Пока сказал пусть пишет, а там посмотрим, что с ним делать. Надо поговорить с Кобой[275].
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Вчера был разговор у Кобы. Поговорили крепко и откровенно, на грузинском. Дела оказывается хреновые, а Коба пока разговаривал, даже помолодел. Что значит свой язык. Молодость она и есть молодость. На русском он редко горячится и спорит мало. Или говорит спокойно, или сказал как отрезал. А вчера спорил, доказывал. Как молодой[276].
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Получил Звание Генерального Комиссара Государственной Безопасности СССР. Коба сказал, что предшественники у тебя подкачали, двух первых Генеральных Комиссаров[277] пришлось шлепнуть так ты Лаврентий не подкачай.

Сказал, не подкачаю, потому что Государственную Безопасность отдаю Меркулову[278]. Он засмеялся, говорит, ты хитрый.

Проэкт Указа готов, представляю товарищу Сталину на Политбюро. Кандидатуры по новым Наркомам[279] тоже почти все готовы. Большинство оставим тех, кто и был на НКВД или УНКВД. Но кого-то я продвинул. Мешик[280] пойдет на Украину. Спокойный парень, надежный. Кобулича[281] отдаю Меркуличу в НКГБ, Богдан справится.
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Представил Кобе проэкт Решения ЦК и Указа о разделении на два Наркомата[282]. Сегодня утвердили проэкт, все! Особые Отделы тоже выводим к военным[283].

Теперь я Нарком можно сказать с сокращенными штатами, но дел только прибавилось[284]. Заместитель Предсовнаркома это сильно. Значит, Коба верит в меня и ценит. К тому шло, это понятно. Но все равно приятно. Ответственность большая и работать надо будет крепко.

Посмотрим.



Комментарий Сергея Кремлёва

С 3 февраля 1941 года государственное положение Л.П. Берии принципиально возросло. С одной стороны, он оставался наркомом одного из важнейших наркоматов, но при этом вошёл в число заместителей Молотова по Совнаркому.

Разделение НКВД на НКВД и НКГБ было мерой разумной, поскольку в уже отчётливо предвоенное время один человек не мог – в относительно нормальном, во всяком случае, режиме – охватить такой огромный объем деятельности. Если, конечно, работать, а не осуществлять, так сказать, общее вмешательство в дела подчинённых. Но Берия органически так работать не мог.

Однако, освободившись от существенной части своих обязанностей, Берия тут же был дополнительно «нагружен» новой работой в народном хозяйстве СССР. С 3 февраля он был также назначен заместителем Председателя Совета народных комиссаров СССР Молотова.

Первым заместителем СНК СССР был в то время Н.А. Вознесенский (1903–1950), одновременно – Председатель Госплана СССР.

Заместителями Председателя СНК СССР к моменту назначения Л.П. Берии были также А.И. Микоян (1895–1978), А.Я. Вышинский (1883–1954), А.Н. Косыгин (1904–1980), В.А. Малышев (1902–1957), М.Г. Первухин (1904–1978), К.Е. Ворошилов (1881–1969) и Л.З. Мехлис (1889–1953).

Одновременно с Л.П. Берией 3 февраля 1941 года зампред Совнаркома СССР был назначен М.З. Сабуров (1900–1977).

Вышинский и Ворошилов не были связаны с экономикой и крупных самостоятельных величин собой не представляли, хотя Ворошилов и был членом Политбюро.

Косыгин, Малышев, Первухин и Сабуров были фактически чистыми хозяйственниками, и, хотя их государственная компетенция была высокой, это были фигуры типично второго ряда, неспособные к масштабной самостоятельной государственной деятельности и тем более к реформаторству.

Мехлис, даром что Сталин его ценил, был фигурой хотя и не бесполезной и не бездарной, но всё же специфической. И тоже без большого полёта мысли.

Анастас Микоян входил в высшее партийно-государственное руководство давно, но самостоятельного значения не имел.

В представленной в ЦК и СНК секретной информации Госплана СССР о предварительных результатах выполнения плана развития хозяйства СССР за 1940 год сообщалось, что ряд наркоматов не выполнил плановых заданий. Собственно, план выполнили только наркоматы авиационной промышленности, вооружения, наркоматы текстильной, лёгкой и пищевой промышленности и наркомат заготовок.

Наркомат угольной промышленности выполнил план на 98 %; нефтяной промышленности – на 91; электростанций – на 96; чёрной металлургии – на 94; цветной металлургии – на 91, химической промышленности – на 84, тяжёлого машиностроения – на 99; среднего машиностроения – на 95; общего машиностроения – на 91; судостроительной промышленности – на 89; боеприпасов – на 93; электропромышленности – на 92; промышленности стройматериалов – на 84; лесной промышленности – на 84; бумажной и целлюлозной промышленности – на 80; мясной и молочной промышленности – на 91; рыбной промышленности – на 84 %.

И вот с 1941 года Берия начинает курировать работу угольной и нефтяной промышленности, черной и цветной металлургии, а также химической промышленности и электростанций.

Кроме того, 10 марта 1941 года Берия рекомендует Сталину и Молотову назначить наркомом лесной промышленности начальника Главного транспортного управления НКВД С.Р. Мильштейна. Сталин ответил так: «Предлагаю назначить Мильштейна первым замом при ИОН (исполняющий обязанности наркома. – С.К.) Салтыкове, посмотреть месяца три-четыре, дать за это время войти в дело Мильштейну, и лишь после этого ставить вопрос о наркомстве Мильштейна. И. Сталин».

Возможно, Мильштейн и стал бы наркомом, но через три с небольшим месяца началась война, и Берия вернул старого испытанного соратника во вновь объединённый НКВД.

Что же до нового предвоенного назначения Л.П. Берии, то сам факт того, что ему поручили курировать наиболее важные отрасли экономики, оказавшиеся в «прорыве», говорит о том, что уже к 1941 году Сталин убедился в высоком управленческом потенциале нового члена своей личной «команды».

В отличие от многих других Берия его и далее не разочаровывал и никогда не подводил.
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Приходится усиливать румынскую границу. Участились провокации. В пограничной полосе наблюдаются немцы, но стреляют только румыны.

По всей германской границе новое прибытие войск. Значит концентрация войск продолжается. Если они доведут хотя бы до 200 дивизий и соотвественное (так в тексте. – С.К.) количество танковых дивизий, это можно считать война. Или очень близко.



Справка публикатора

С 15 по 20 февраля 1941 года в Москве прошла XVIII конференция ВКП(б), обсудившая задачи партийных организаций в области промышленности, транспорта и план развития народного хозяйства СССР на 1941 год, а также вопросы «обновления центральных органов ВКП(б)». По первому вопросу доклад делал Н.А. Вознесенский.

По второму вопросу на Пленуме ЦК прошли довыборы в Центральный Комитет и Центральную Ревизионную Комиссию. В центральные органы была избрана новая достаточно большая группа военачальников. В дополнение к членам ЦК маршалам Будённому, Ворошилову, Кулику, Тимошенко, наркому ВМФ Кузнецову, генералам Штерну и Щаденко, к кандидатам в члены ЦК Коневу, Мерецкову, Шапошникову и другим, новыми кандидатами в члены ЦК стали генералы Г.К. Жуков, М.П. Кирпонос, И.В. Тюленев, адмирал И.С. Юмашев, а членами ЦРК – генерал Ф.И. Голиков и адмиралы В.Ф. Трибуц и Ф.С. Октябрьский.

22 февраля 1941 года прошла VIII сессия Верховного Совета СССР.
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Говорил с Мыкытой[285]. Спрашиваю, как Мешик[286]. Говорит, что работает хорошо. Всем сразу понравилось, что язык знает. Говорю, он там у вас националистом не заделается? Смеется, говорит: «чого нема того нема» (укр. «чего нет, того нет». – С.К.). Спрашиваю, по Серову[287] не жалеешь? Жмется. Видно, что с Иваном было проще. А Павел человек крепкий, он свою линию проведет и не поддастся.

Говорили у Кобы по аварийности в авиации. У него это сейчас главная головная боль. Как больше самолетов дать и как меньше их гробить. Рычагов[288] валит на Шахурина[289], Шахурин на Рычагова, но я знаю, что у летчиков бардак был и остался бардак.

И не вижу я, чтобы оба крепко за дело болели. Шахурин работает много, но для него главное чтобы перед Кобой отчитаться. Товарищ Сталин – это товарищ Сталин. Но ты перед делом отчитайся в первую голову.

А Рычагов похоже без царя в голове. У тебя подчиненные бьются, а ты в Москве задницу отсиживаешь. Ты же летчик, нынче здесь, а вечером уже там. Сел, полетел, с неба на голову прилетел за 1000 км. Прилетел, разобрался, дальше полетел. А они больше водку уважают, чем дело. Я если бы умел летать, ох как поработал бы. Коба самолетом летать не разрешает, а было бы удобно.

Поговорил с Пономаренко[290], обещает помочь моим пограничникам. Говорит, дело общее, а время тревожное.

Тоже непонятно. Сам же говорит, что время тревожное, а у Кобы больше успокаивал, что у нас порох сухой, товарищ Сталин.

Мыкыта тоже в ту же дуду дует. А сводки с границы [плохие].
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Смотришь, смотришь, все равно просмотришь. ВЧ осталось за Всеволодом. Это не дело, надо вернуть ко мне. Это дело надо развивать и нажимать, у Всеволода так не получится. У него своих забот хватит. А ВЧ мне и самому нужна[291].
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Мыкыта все еще сидит в Москве. Не пойму. У него что, на Украине дела нет? Там надо день и ночь, огромное хозяйство. И подполье там самое сильное, крепко вредят. Я ему так и сказал, мы с ОУН еще помучаемся. От открытой пятой колонны мы Украину почистили, а подполье сидит. И банды ходят. А он в Москве. И все у Кобы.

Набивается в гости. Говорю, друг Никита Сергеевич я дом ночью не всегда вижу. Наркомат делим делим, все не доделим. Я сейчас не нарком, а полтора наркома. Два глаза на НКВД, один глаз на НКГБ. А еще на Совнарком надо. Скоро глаза лопнут.

Он говорит, у тебя ж люди, кадры решают все. Говорю, они решают, если ты кадрами руководишь.

Подколол, говорю: «а ты, товарищ дорогой, от кадров сбежал, в Москве прохлаждаешься». Рукой махнул. Говорит, справятся, мне надо у товарища Сталина важные вопросы решить.

Ну решай. А мне доделить надо. Вроде и дела, выделить ГУГБ. А на самом деле тут получается новая структура. Тут не стулья поделить, тут надо всю работу перестроить. За два года увидели, что хорошо, что надо убрать, что куда передать. Но получается лучше. И мне будет легче[292].



Комментарий Сергея Кремлёва

Очень интересное, а прежде всего – верное, рассуждение. И на нём стоит остановиться подробнее…

Структурную основу отдельного Наркомата государственной безопасности СССР составило прежде всего, естественно, Главное управление государственной безопасности НКВД СССР. Его начальник В.Н. Меркулов и стал наркомом НКГБ. Однако разделение на два наркомата проходило отнюдь не механически и потребовало от Берии много сил и времени.

Фактически Берия и его помощники подготовили к февралю 1941 года и в течение зимы и весны 1941 года провели новую реформу НКВД. В процессе организации двух наркоматов она только развилась и углубилась.

Если первая реформа Берии 1939 года была призвана прежде всего очистить авгиевы конюшни НКВД Ягоды – Ежова, то вторая реформа 1941 года имела главной целью оптимизацию деятельности Наркомата внутренних дел и советской спецслужбы. Со времени начала реформаторских действий Берии прошло более двух лет, кадры были перебраны, отобраны и воспитаны. Теперь можно было подумать о том, как работать ещё эффективнее.

Ведомство внутренних дел – необходимый элемент управления любым обществом. Достаточно напомнить о таких функциях, как охрана общественного порядка, пожарная охрана, запись актов гражданского состояния и т. п.

НКВД СССР вело также большую народно-хозяйственную деятельность через свои промышленные управления.

За НКВД оставалась охрана государственной границы и разведка сопредельной приграничной полосы и ряд других важных функций.

У НКГБ был ряд своих, чисто специфических, задач, но часть его функций не могла не переплетаться с функциями НКВД. Новая структура и порядок взаимодействия двух наркоматов должны были учитывать и это.

Разделив наркоматы, Берия ещё раз реорганизовал НКВД.

Так, 28 февраля 1941 года был издан приказ НКВД № 00232 «Об организации Первого специального отдела НКВД СССР». Многочисленные и многообразные задачи нового отдела (в нём было 15 отделений) были определены подробно, точно и комплексно – у Берии иначе никогда не бывало. Назову лишь одну: «Осуществление централизованного алфавитного и дактилоскопического учёта преступников, арестовываемых органами НКГБ, НКВД, 3-х управлений НКО и НКВМФ, прокуратуры и суда, содержащихся в тюрьмах, исправительно-трудовых лагерях, колониях, камерах предварительного заключения и других местах заключения НКВД и НКГБ».

17 апреля 1941 года нарком НКВД Л.П. Берия утвердил «Положение об Управлении оперативных войск НКВД СССР». Это тоже был важный момент.

К слову, в предыдущих комментариях я, кажется, забыл подчеркнуть, что приказом НКВД № 001013 от 17 августа 1940 года в составе НКВД СССР было образовано Главное управление политпропаганды войск НКВД СССР во главе с дивизионным комиссаром П.Н. Мироненко. В НКВД образца Ягоды и образца Ежова на эту сторону дела особого внимания не обращали, как и на оптимизацию структуры НКВД. Оно и понятно! Если даже не принимать в расчёт заговорщицкие дела и политические интриги и амбиции, надо заметить, что люди Ягоды и Ежова, как и они сами, были в лучшем случае небесталанными дилетантами от управления. А Берия и воспитанные им кадры были блестящими, уверенными в себе и хваткими, с быстрой реакцией, профессионалами-управленцами.

Возвращаясь же к новому Управлению оперативных войск НКВД СССР, образованному за два месяца до начала войны, сообщу из его задач, обозначенных буквами от а) до ж), первые две:

«а) организация, руководство и контроль службы и боевой подготовки войск;

б) руководство боевыми операциями войск…»

Фальсификаторы истории утверждают, что Берия блокировал любую информацию о близящейся войне (позднее мы увидим, что он поступал прямо противоположно, информируя Сталина об угрозе войны всю первую половину 1941 года), однако две первые задачи Управления оперативных войск НКВД СССР показывают, что Берия как раз ориентировал подчинённые ему войска на реальную близкую войну, которую войска НКВД должны были встретить на высоком организационном уровне, и встретить достойно.

Они её так и встретили! А созданное Берией перед войной Управление оперативных войск НКВД СССР очень помогло в деле формирования в кратчайшие сроки тех 15 полнокровных чекистских дивизий НКВД, которые сыграли стратегическую роль летом и осенью 1941 года.



15/III-41

Вроде и свои люди, и все известно, но дележ есть дележ. Время отнял много. Теперь разбираюсь с Промышленными Наркоматами. Тевосяна[293] знаю давно, с Ломако[294] и Сединым[295] знакомлюсь. Теперь с наркомами надо знакомится как заново. Люди вроде знающие, Тевосян вообще фигура. Седин не очень показался. А Ломако парень деятельный. Главное специалист, высшее образование по профилю, работал директором Кольчугинского завода. Нарком с июля 1940 г. так что он еще не полностью вошел в курс дела, ничего, подтянет.

Летков[296] тоже хороший парень и тоже специалист. Ответственный человек.

С остальными разбираюсь.

Что нам мешает, это незавершенка. Хватаются за все сразу, а потом не могут в срок построить и начинается волынка. С этим надо кончать, я так всем и сказал. Точный график! Не можешь, скажи. Я тебе помогу чем могу и чем не могу, но ответственность на тебе. Ты специалист, тебе отвечать.

У Седина заместитель молодой парень, фамилия смешная Байбако[297]. Мне сказали, байбаками зовут лентяев. Но этот парень работящий. Учился в Баку, почти земляк. И родом оттуда. Тридцать лет, а парень с перспективой. Будет хорошо работать, будем выдвигать дальше.



19/III-41

В этом году начинаем массово строить тяжелые танки. Наркомату надо выделить рабочую силу ГУЛАГа для строительства мощностей на Кировском заводе. 3000 человек. Коба поставил задачу до конца года выпустить на Кировском заводе 1 тыс. танков «Клим Ворошилов» (КВ). Хороший танк. Я сказал Кобе, «Клим Ворошилов» хороший танк, а если сделать танк «Иосиф Сталин» будет еще лучше. Он посмотрел, говорит: «Может еще и сделаем. Но это уже для наступления»[298].



22/III-41

Снова занимаюсь авиационными делами. Самолеты и моторы. С моторами получается лучше. У конструкторов самолетов было больше вредительства, а конструкторы моторов почти все надежны. Может поэтому с моторами лучше. Но аварийность идет не просто от плохого качества. Тут глубже.

Весна, скоро день рождения. Домой бы попасть, мать увидеть[299].



Комментарий Сергея Кремлёва

Того, что у других людей называется личной жизнью, Берия давно не имел. Ежесуточная круговерть дел и обязанностей была так интенсивна, что на себя времени уже не оставалось. Впрочем, так тогда жили почти все крупные государственные фигуры в СССР Сталина, начиная с самого Сталина. Сталин любил мать, однако не смог поехать на её похороны. У Берии получилось иначе – на его похороны не смогла приехать мать.

Мы мало знаем о взаимоотношениях взрослого Берии со своей матерью, но меня резанула по сердцу фраза из записки недолговечного (с апреля по сентябрь 1953 года) 1-го секретаря ЦК КП Грузии Мирцхулавы Хрущёву от 25 августа 1953 года:



«…Мать Берия – Берия Марта, глубоко верующая женщина, посещает церкви и молится за своего сына – врага народа».



Мать Берии (1872—?), пенсионерка, была выселена в июле 1954 года из Тбилиси, где проживала в отдельной квартире, в Гульрипшский район Абхазской АССР. Всего после осуждения Л.П. Берии в Красноярский край, Свердловскую область и Казахстан было выселено около тридцати его родственников, включая вдову Нино, сына Серго, родную сестру, двоюродных сестер, племянников и т. д.



30/III-41

У Кобы сейчас бываю редко. Вызовет, вопрос задаст, а то просто позвонит. Когда вопросы по Наркомату, когда по Промышленным Наркоматам, а сейчас много занимаемся авиаторами. Дела там хреновые. По количеству производства самолетов мы идем неплохо, а качество не обеспечивают. И много людей бьется.

Комиссия от НКО работала в Московском округе. Теперь Коба поручил провести еще раз проверку Всеволоду и мне. Сказал, срок неделя. Сказал, многое ясно, вы проверьте для контроля[300].
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Был крупный разговор по бардаку в авиации. Тимошенко хотел замазать, только тут не замажешь. Пьянки как были так и есть, а учат плохо. Самолеты бракованные есть, не спорю. Но ты их облетай, проверь. А главное людей научи. Может война на носу, а у них такой бардак.

Рычагова сняли за дело[301]. А Пумпура[302] вообще расстреливать надо.



Комментарий Сергея Кремлёва

9 апреля 1941 года Политбюро приняло Постановление «Об авариях и катастрофах в авиации Красной Армии». Сегодня «продвинутые» «историки» объясняют чрезвычайно высокую аварийность в ВВС РККА перед войной исключительно «форсированным производством самолётов». Однако это глупости уже потому, что даже во время войны аварийность в ВВС хотя и была высокой, но – не такой высокой в процентном отношении, как перед войной. А ведь тогда и уровень кадров в авиационной промышленности упал, и производство самолётов было действительно форсировано до предела и сверх предела, и обучение лётчиков шло предельно ускоренно.

Нет, причины в неблагополучии в ВВС в первой половине 1941 года были всё же иными, начиная с прямого предательства в руководстве ВВС.

Так, в мае 1941 года был арестован заместитель начальника вооружения и снабжения Главного управления ВВС КА дивизионный инженер Иван Филимонович Сакриер (1900–1941) по обвинению в подрывной и шпионской работе. В 1941 году Берия его расстрелял. Позднее хрущёвцы его реабилитировали, однако Сакриер действительно был связан с германской разведкой. А он ведь занимал важные посты в РККА – в Главном артиллерийском управлении, в Управлении ВВС!

С другой стороны, повсеместно процветали вульгарная халатность и безответственность. На заседании Политбюро 9 апреля 1941 года вскрылись чудовищные вещи. Впрочем, пусть читатель судит сам.

В марте 1941 года в столичном, Московском, военном округе под носом у будущих «невинных жертв сталинско-бериевского террора» генералов Смушкевича и Рычагова, а также ещё одной «жертвы» – командующего ВВС МВО генерал-лейтенанта Пумпура (все три бывшие Герои Советского Союза и все три хрущёвцами реабилитированы) 23 % лётчиков вообще не летали на боевых самолётах. В частях 24-й дивизии ПВО не было проведено ни одного учения, не было объявлено ни одной тревоги с вылетом истребителей. За три месяца до войны!

Инспекция Наркомата обороны обнаружила, что почти все части ВВС МВО не боеспособны, пулемёты не пристреляны, бомбодержатели не отрегулированы, боевая готовность по тревогам не отработана. Из-за низкой выучки число только погибших лётчиков исчислялось десятками.

Рычагова, Смушкевича, Сакриера и еще нескольких авиационных генералов расстреляли по решению Особого совещания 28 октября 1941 года. Следствие по делу Пумпура длилось до февраля 1942 года, когда он по указанию Сталина решением Особого совещания НКВД СССР был приговорён к расстрелу.

В современных источниках (причём вполне антисоветских и лояльных к Рычагову) мне попались глухие сведения о том, что в июне 1941 года Рычагов по поручению Сталина провёл секретное инспектирование советско-германской границы. Если это так, то это означает, что ещё перед самой войной Сталин полностью доверял Рычагову политически и верил в его патриотизм. Тем не менее Рычагов был арестован уже 24 июня 1941 года. А вот уже это означает, что он сознательно дезинформировал Сталина о положении на границе и был арестован как прямой предатель. Грустно, но, увы, не исключено.

В ВВС было также очень развито пьянство. Всепогодной авиация тогда не была, да и летать в сложных метеоусловиях трудно и опасно. Поэтому, когда погода была нелётной, лётчики просто убивали время на земле, а скуку скрашивали пьянкой. И это становилось нормой. Тот же Чкалов алкоголем, увы, злоупотреблял. Вполне можно было организовать наземную учёбу и занять личный состав – даже той же строевой подготовкой (очень, надо сказать, дисциплинирующий элемент армейской службы). Однако как раз этим авиационные командиры занимались спустя рукава или вообще не занимались. Зато, например, в 1938 году командующий ВВС Белорусского военного округа К.М. Гусев мог посадить за стол прилетевшего в округ инспектора ВВС А.К. Серова, Героя Советского Союза и приятеля Гусева, и «гудеть» с ним до бесчувствия.

На заседании Военного совета при наркоме обороны СССР 21 ноября 1938 года член Военного совета Белорусского Особого военного округа И.В. Рогов прямо заявлял:



«…Пьянство в округе развито довольно богато, особенно оно развито в Военно-воздушных силах. Вот здесь сидят два авиационных начальника: и т. Денисов, Герой Советского Союза, и т. Гусев. Бригада т. Денисова отличается пьянством в округе и, пожалуй, может занять первое место… Тов. Гусеву… было затруднительно вести борьбу с пьянством, поскольку он сам однажды показал дурной пример, напившись с полковником Серовым «в дым», что называется. Этого не должно быть, потому что если сами командующие начнут пьянствовать, то, что же, спрашивается, можно требовать с их подчинённых».



Так было, конечно, не во всех авиационных соединениях и частях, но сложное положение, в котором оказались советские ВВС в первые дни войны, во многом на совести значительной части высших авиационных командиров. Тот же командующий ВВС Западного Особого военного округа генерал Копец настолько беспечно «готовился» к войне, что если бы не застрелился с началом боевых действий, то был бы заслуженно предан суду вместе с бывшим командующим ЗапОВО Павловым и, как и Павлов, расстрелян.



10/IV-41

Немцы занимают Югославию и Грецию[303]. И тут у них успех. Я к внешним делам человек посторонний, мне даже переписку из НКИД не адресуют. Но я тоже соображаю. А сейчас что-то не соображаю. Не пойму.

Мы со своим пактом с сербами обоср…лись. Только подписали, а Гитлер пошел на Югославию. Зачем Коба пошел на этот пакт, непонятно. Сербы оглядываются на англичан, переворот устроили англичане, а мы при чем? Можно было что-то делать до того, пока немцы не втянули Югославию в тройственный пакт. Тогда можно было рассчитывать на что-то. А зачем сейчас? Вот и получили фукс[304], только наоборот. Еще непонятно, чем это для нас кончится. Немцы оценивают наш пакт с югославами по разному, но Гитлер разозлился.

Зачем нам это. Нам только войны нехватало (так в тексте. – С.К.). А так можно и дойти. Не пойму.

Я всегда шел за Кобой и буду идти за Кобой. Мы все в Политбюро толковые ребята, а Коба гений. Сколько людей сгорело на том, что думали, что они сами умные, а Коба дурак и не туда ведет. Отсюда шли оппозиции, группы, заговоры и вся та петрушка, что проявилась у Тухачевского, у Зиновьева, Рыкова, Бухарина и всей сволочи. Нет, у всех кишка тонка, только Коба всегда был прав. А когда ошибется, сам же поправится.

Против Кобы нельзя. Народ ему верит, понял, что товарищ Сталин всегда делает правильно. А если мы не понимаем и бурчим, то нам же хуже. Время прошло, видно что товарищ Сталин прав. Так было и так будет.

Не хотели индустриализации, не хотели коллективизации, сколько крови пролито, сколько было сопротивления. А сколько выли: «Коба ведет к гибели. Коба – посредственность. Коба уперся, а надо гибко».

А чем кончилось! За десять лет другая Страна. И Экономика другая, и люди. Кадры решают все. Но кадры надо было создать. Создали, воспитали. А Коба вел и будет вести. Еще десять лет так будем идти, и никто не поверит, что двадцать лет назад в лаптях ходили и голод был и забастовки. Это если войны не будет. Война сейчас может быть только с немцами, а зачем? Нам война не зачем. Так зачем мы их этим пактом дразним. Все равно они сербов побьют, а нам что?

Не пойму Кобу. Но надо идти за Кобой[305]. Правда у него и будет у него, даже если война будет. А война может быть. И по линии Всеволода[306] идет информация, и по линии разведки Соколова[307]. На границе не спокойно.



Комментарий Сергея Кремлёва

Надо сразу сказать, что знакомство с записью в дневнике Л.П. Берии от 10 апреля 1941 года задело мою «больную мозоль» – тему советско-югославского договора от 5 апреля 1941 года. Этот шаг Сталина для меня абсолютно непостижим. Единственный раз в своей политической жизни Сталин поступил не просто опрометчиво, но откровенно глупо.

Сомнения же Берии стали для меня лишним подтверждением того, что Берия умел политически мыслить вполне самостоятельно. Другое дело, что как раз в силу этого Берия сознательно, даже наедине с собой, не допускал и мысли о том, что можно вести линию отличную от сталинской – какой бы она ни была.

Но это не исключало, как видим, внутренних колебаний и сомнений Л.П. Берии по ключевому – на мой взгляд – моменту советско-германских отношений перед войной. Неверная оценка этого момента Сталиным и вытекающее из неё неумное поведение СССР по отношению к проблеме Балкан окончательно подтолкнули Гитлера к решению воевать с Россией.

Суть тут вот в чём. Для Гитлера, ведущего войну с Англией, не желающей покончить дело миром, к 1941 году жизненно важным стал фактор времени. Он понимал, что ещё год-два, и в Европу вновь, как и четверть века назад, придёт Америка, чтобы разгромить Германию и стать верховным судьёй и окончательным хозяином Европы.

С другой стороны, для Гитлера жизненно важной была румынская нефть – единственный надёжный источник поставок в Германию.

Если бы Англия заняла Балканы, она получила бы возможность эффективно бомбить нефтепромыслы Плоешти.

Допустить этого Гитлер не мог. Значит – он не мог допустить англичан на Балканы. А англичане как раз туда и нацелились. Вот немного хронологии…

В декабре 1939 года началось английское наступление в Северной Африке. 15 января 1941 года началось английское наступление в Восточной Африке, 22 января англичане заняли Тобрук. 7 марта 1941 года англичане начали высадку войск в Греции, а остров Крит был занят английскими войсками ещё 1 ноября 1939 года.

27 сентября 1939 года Германия, Италия и Япония заключили Тройственный пакт. В СССР, уже после войны, его подавали как направленный против СССР, хотя Тройственный пакт был направлен на нейтрализацию США и противодействие Англии. То, что этот пакт не имел антирусского характера, лучше всего доказывается тем, что в ноябре 1940 года Гитлер в беседе с Молотовым предлагал нам присоединиться к Тройственному пакту.

Негибкая политика СССР привела к тому, что Тройственный пакт постепенно стал приобретать не очень-то дружественный по отношению к СССР характер за счёт того, что после неудачи берлинских переговоров Молотова к Тройственному пакту 20–24 ноября 1939 года присоединились Венгрия, Румыния и Словакия. Особенно две первые страны относились к СССР более чем прохладно.

1 марта 1941 года к Тройственному пакту присоединилась Болгария, и немецкие войска вошли на территорию Болгарии. А 25 марта 1941 года под нажимом Германии Тройственный пакт подписала в Вене также Югославия.

Почти сразу же, 27 марта, в Белграде произошёл государственный переворот, инспирированный Англией, и у власти оказалось проанглийское правительство Симовича. Югославия фактически вышла из Тройственного пакта (хотя югославский министр иностранных дел Нинчич и заявил, что новое правительство признаёт венский протокол). А у Англии появилась возможность обеспечить себе удобную площадку для организации налётов на румынские нефтепромыслы.

Заключение в этих условиях Пакта о дружбе с Югославией было для СССР, мягко говоря, нецелесообразным. Ещё в конце марта 1941 года югославским представителям в Москве давали понять, что Москва не желает ввязываться в балканские проблемы, однако 5 апреля Сталин руками Молотова всё же подписал с Югославией договор – за день до начала вторжения вермахта в Югославию.

Зачем это им было сделано, я понять не могу. Причём даже название договора было почти карикатурным: «О дружбе и ненападении». О каком взаимном нападении можно было говорить? И хороша дружба, при которой договариваются о ненападении друг на друга.

Замечу, что Королевство Югославия было одним из наиболее стойких антисоветских государств Европы. В Югославии осело много эмигрантов-белогвардейцев, Югославия всегда была готова поддержать антисоветскую позицию англо-французов. В 1931 году в статье «Югославия», опубликованной в 65-м томе первого издания Большой советской энциклопедии, говорилось:

«По отношению к СССР Югославия всегда занимала ярко враждебные позиции. Основная часть остатков врангелевской армии нашла приют в Югославии, где они были использованы для службы в пограничной страже. Врангелевские отряды все время проходят военное обучение и в любой момент могут быть использованы для формирования белой армии».

Югославия была чуть ли не последним (а скорее всего – последним, если не считать Ватикан) европейским государством, установившим официальные дипломатические отношения с СССР! Они были взаимно установлены лишь 25 июня 1940 (сорокового!) года.

При этом, как уже было сказано, 27 марта 1941 года в Белграде произошёл инспирированный английской разведкой государственный переворот, имеющий целью отвернуть Югославию от мирного курса в отношениях с Германией.

В Югославию готовились вступать английские войска, и этим было предрешено вторжение в Югославию Германии. Соответственно, заключение Советским Союзом Пакта с политически обанкротившейся Югославией накануне операции Германии против Югославии было объективно неумным и недружественным шагом по отношению к Германии.

Гитлера этот шаг Сталина ошеломил именно своей очевидной нерациональностью. Но, как видим, Берия тоже не мог понять здесь Сталина.

Не могу его понять и я. Югославский «фукс наоборот» я расцениваю как одну из хотя и очень немногочисленных, но роковых ошибок Сталина. Собственно, во внешней политике это была, пожалуй, вторая и последняя крупнейшая ошибка Сталина за всё время его руководства страной (первой стала недооценка возможности исключительно мирного развития советско-германских отношений после 23 августа 1939 года).

Ранее Сталин уже проявлял активность в части Югославии. По некоторым данным, он предпринимал усилия по организации такого государственного переворота в Югославии, когда к власти там пришли бы лояльные к новой России армейские офицеры. Так, в Югославию вроде бы ещё в 1938 году направлялись тайные эмиссары из разведки НКВД. В 1941 году туда вроде бы ездил с тайной миссией один из руководителей Разведывательного управления Генштаба РККА Михаил Абрамович Мильштейн (1910–1992).

Подчеркну, что не надо путать этого Мильштейна с бериевским соратником Соломоном Рафаиловичем Мильштейном (1899–1955).

Михаил Мильштейн из военной разведки, сотрудник Разведупра с 1933 года, уроженец города Ачинска Красноярского края, спокойно дожил до перестроечных времён, считался (уж не знаю, насколько заслуженно) одним из асов разведки и с 1966 года имел звание генерал-лейтенанта.

Соломон Мильштейн, уроженец Вильно, с мая 1925 года работал в армейских Особых отделах, а с января 1927 года стал секретарём ГПУ Грузии, то есть подчинённым Л.П. Берии. Толковый работник был Берией замечен, и, когда в 1931 году Берия стал 1-м секретарём КП(б) Грузии, он забрал Мильштейна к себе в ЦК, а в декабре 1938 года перевёл его в НКВД СССР. Долгая карьера бериевского Мильштейна окончилась сразу после ареста Лаврентия Павловича. 30 июня 1953 года Соломон Мильштейн был арестован, 30 октября 1954 года приговорён к расстрелу и 14 января 1955 года расстрелян.

Впрочем, известный советский генерал от разведки Павел Судоплатов в своих мемуарах утверждает, что по линии НКВД также предпринимались действия по организации переворота в Югославии в марте 1941 года. Он пишет: «С нашей стороны в этой акции участвовал Алахвердов». Однако мемуары Судоплатова, хотя во многих своих частях и аутентичны реальности, во многих своих частях, мягко говоря, не очень ей соответствуют. Насколько мне известно, первое издание книги Судоплатова (да ещё и при участии его сына экономиста, а также некоего Джеральда Шектера и его жены Леоны) вышло в 1994 году в США и Франции. Можно лишь догадываться, что в этой книге принадлежало перу Павла Судоплатова, что – Анатолия Судоплатова, а что было результатом «семейного подряда» закордонных супругов (и, возможно, каких-то уж совсем безвестных их «соавторов»).

Нередко неточности в «мемуарах» Судоплатова видны невооружённым глазом. В частности, имея в виду «югославские» коллизии 1941 года, можно отметить ту странность, что опытнейший чекист, живая история НКВД, запамятовал, что в марте 1941 года из НКВД уже выделился НКГБ, включая ГУГБ и его 1-е (разведывательное) Управление. То есть все внешние акции разведки шли через Меркулова, а не Берию. Безусловно, они по-прежнему работали в теснейшем контакте, однако у Берии хватало своих забот, в том числе по Совнаркому, где он с 3 февраля 1941 года стал заместителем Молотова. А Меркулов свои донесения направлял непосредственно Сталину и, надо полагать, получал задания непосредственно от него, с ним согласовывая действия внешней разведки теперь уже НКГБ СССР.

Так что не знаю, имел ли отношение НКГБ Меркулова к перевороту в Белграде 27 марта и чем занимался на Балканах Мильштейн из Разведупра – заведения, вообще-то, перманентно не очень надёжного (достаточно напомнить, что из него вышли и предатель Пеньковский, и предатель Резун-«Суворов»).

Не знаю я и того, насколько вообще был возможен наш успех в деле просоветского переворота в Югославии. Думаю, что шансы на это были нулевыми даже в 1938 году, когда, по словам того же Судоплатова, Сталин о таком перевороте подумывал (во что я, по ряду соображений, не очень верю). Устойчивый русский ли, советский ли успех на Балканах был невозможен потому, что балканские славяне всегда смотрели на Россию как на дармовой источник «пушечного мяса», призванного проливать за них русскую кровь, и как на дойную корову. Зато на Запад они смотрели как на хозяина с кнутом и пряником. Это было свойственно даже массам, а что уж говорить об имущих слоях!

Так или иначе, какие-то попытки по части просоветского переворота можно было предпринимать в 1940 году или хотя бы до середины марта 1941 года – до официального присоединения Югославии к Тройственному пакту.

После 25 марта 1941 года Балканы должны были бы стать для СССР в политическом смысле табу. Но вот же, Сталин (ума не приложу – зачем?!) умудрился вляпаться в балканскую ситуацию самым плачевным образом. Дорого бы я заплатил за то, чтобы знать – кто его к этому подталкивал? Но, как видим, это был не Л.П. Берия.

Интригу усиливает то, что, во-первых, с 28 марта по 10 апреля 1941 года Берия не появлялся в кабинете Сталина. Во-вторых, в этот период Сталин вообще мало принимал: лишь 28 марта, 5, 8 и 9 апреля (7 апреля у Сталина с 19.35 до 20.05 был один Молотов). Конечно, Сталин мог исходить из того, что переворот в Югославии отвлекал Гитлера от СССР. Но ведь 27 марта переворот уже произошёл и был произведён руками англичан. Гитлер и так уже был вынужден (не Сталиным, а Черчиллем) предпринять вторжение в Югославию и заодно – в проанглийскую Грецию. Так зачем, спрашивается, надо было заключать пакт от 5 апреля?

Создаётся впечатление, что Сталина тогда кто-то очень серьёзно спровоцировал. Так, я не исключаю, что некие шустрые деятели (возможно, из того же Разведупра) прямо дезинформировали Сталина относительно роли советских спецслужб в организации переворота 27 марта. Сталина могли убедить, что англичане, мол, были только ширмой, а на самом деле «бал» правим в Белграде мы. И если, мол, СССР заключит пакт с Югославией, то это, во-первых, прочно включит Югославию в сферу советского влияния, а во-вторых, удержит Гитлера от оккупации Югославии.

А ведь такая оккупация была косвенно выгодна СССР уже потому, что отвлечение вермахта на операции на Балканах уменьшало вероятность удара Германии по СССР в 1941 году или, по крайней мере, отодвигало его сроки, что для нас было важно.

Советско-югославский пакт не вступил в силу, потому что к концу апреля 1941 года Югославия перестала существовать. Однако и так непрочная вера Гитлера в добрые намерения Сталина по отношению к рейху была, увы, окончательно подорвана.

И Гитлер решил ударить по России уже в 1941 году – пока обстановка Германии хоть как-то благоприятствовала.



15/IV-41

Коба снова собирал по авиации. Я уже подошел под конец, там все, Шахурин[308], Дементьев[309], Яковлев[310] И Жигарев[311] сидел. С Кобой Вячеслав, Георгий и Анастас. А вчера был разговор с Тимошенко и Жуковым и Жигаревым. Наркомату поручили строить новые аэродромы, дело нужное, но как успеть. Надо работать больше чем по 200 аэродромам. Вопросов много[312].



16/IV-41

Сегодня представил Сергея[313] Кобе. Коба перешёл на грузинский, Сергей ему отвечает, я тоже слово вставил. А Вячеслав сидит как дурак, надулся и делает вид, что его не касается. Видно Коба решил подразнить. Потом говорит по русски: «Что это мы товарищи забыли про Вячеслава Михайловича. Он же по-грузински не понимает. Простите, товарищ Молотов, увлеклись».

Вячеслав посмотрел довольно-таки зло[314].



20/IV-41


Пакт с японцами подписали и на японской границе стало спокойнее[315]. Провокации есть, но меньше. С немцами хуже. Начались нарушения румынской границы германскими самолетами. Стрелять по немцам строго запрещено. Если они летят от себя, мы заявляем протест. А если летят от румын, то кому подавать протест. Соколов запрашивает как быть. Я приказал Масленникову запросить Наркоминдел. Оттуда разъясняют, что протесты надо заявлять румынским пограничным властям. Германские самолеты не обстреливать.

А они уже открыто ведут глубокую разведку. Под Ровно посадили немецкий самолет с фотопринадлежностями, заснял нашу территорию на глубину 200 км. Доложили Кобе.

Все данные разведки ГУПВ за то, что они могут начать войну как только позволят дороги. Это где-то вторая половина мая, не раньше. По данным Всеволода и военных получается тоже так. Но у них мутно.

Коба говорит, что надо быть готовыми и не провоцировать. Сводки направляю ему постоянно[316]. Спрашивает: «Что считаешь, начнут весной?»

Я говорю, точно пока не скажу, но могут или поздно весной или летом. Они только закончили с югославами и добивают греков и англичан[317]. В Греции им еще время надо, потом привести войска в порядок и перебросить. Середина мая не раньше.



Комментарий Сергея Кремлёва

По сей день в вопросе о том, как, кем и насколько адекватно ситуации информировался Сталин в первой половине 1941 года, имеется много невольной путаницы, а ещё больше – намеренной лжи.

Суть же здесь такова.

Всю первую половину 1941 года высшее политическое руководство, то есть Сталин и Молотов, а также высшее военное руководство, то есть нарком обороны Тимошенко и начальник Генштаба РККА Жуков, регулярно получали разведывательные сводки по линии Разведупра Генштаба (начальник РУ генерал-лейтенант Голиков), по линии НКГБ (нарком Меркулов) и по линии разведки пограничных войск НКВД (нарком Берия).

Сегодня многое (хотя увы, далеко, далеко не всё!) опубликовано. Не перегружая текст, просто сошлюсь, как на типичные примеры, на два документа.

26 апреля 1941 года начальник Разведывательного управления Красной армии генерал-лейтенант Голиков направил Сталину, Молотову, Ворошилову, Тимошенко, Берии, Жукову, Кузнецову (НК ВМФ) и Жданову спецсообщение РУ ГШ № 660448сс о распределении Вооружённых сил Германии по театрам и фронтам военных действий по состоянию на 25 апреля 1941 года.

Количество германских войск в приграничной полосе СССР Разведупр определял в 95—100 дивизий (без кавалерийских частей). Точность записки была, надо заметить, не из лучших, но прошу обратить внимание на рассылку. Список рассылки был вполне устоявшимся, и позднейшие заявления, например Жукова, о том, что Голиков якобы информировал Сталина «в обход» наркома обороны и Генштаба, просто лживы.

Надо сказать, что Разведупр и далее занижал количество германских войск, однако тенденция к усилению напряжённости им была всё же уловлена. Так, 5 мая 1941 года в спецсообщении РУ ГШ № 66-477сс Голиков отмечал, что за два месяца количество немецких дивизий в приграничной зоне против СССР увеличилось на 37 дивизий, из них число танковых дивизий возросло с 6 до 12, а всего с румынской и венгерской армией имеется 130 дивизий. Список рассылки тот же, за исключением Жданова и с прибавлением Будённого, Шапошникова и Кулика.

Второй документ иллюстрирует работу внешней разведки НКГБ СССР. 24 апреля 1941 года нарком Меркулов направил регулярную записку № 1253/М в ЦК ВКП(б), СНК СССР, НКО и НКВД СССР, то есть Сталину, Молотову, Тимошенко с Жуковым и Берии, о планах подготовки Германии к войне с СССР. В частности, там сообщалось, что «планы антисоветской акции не сняты с повестки дня», что «штаб авиации с прежней интенсивностью ведет подготовительную работу для операции против СССР, которая выражается в детальном определении объектов бомбардировки в общем плане операций…» и т. д.

Однако и здесь информация подаётся в плане предположительном и – не очень-то конкретно.

А вот Записка наркома внутренних дел СССР Л.П. Берии № 1196/Б от 21 апреля 1941 года о переброске германских войск к советской границе и нарушении воздушного пространства СССР, направленная И.В. Сталину, В.М. Молотову и наркому обороны С.К. Тимошенко:

«С 1 по 19 апреля 1941 г. пограничными отрядами НКВД СССР на советско-германской границе добыты следующие данные о прибытии германских войск в пункты, прилегающие к государственной границе в Восточной Пруссии и генерал-губернаторстве.

В пограничную полосу Клайпедской области:

Прибыли две пехотные дивизии, пехотный полк, кавэскадрон, артиллерийский дивизион, танковый батальон и рота самокатчиков.

В район Сувалки-Лыкк:

Прибыли до двух мотомехдивизий, четырех пехотных и двух кавалерийских полков, танковый и саперный батальоны.

В район Мышинец-Остроленка:

Прибыли до четырех пехотных и одного артиллерийского полков, танковый батальон и батальон мотоциклистов.

В район Остров-Мазовецкий – Малкиня-Гурна:

Прибыли один пехотный и один кавалерийский полки, до двух артиллерийских дивизионов и рота танков.

В район Бяла-Подляска:

Прибыли один пехотный полк, два саперных батальона, кавэскадрон, рота самокатчиков и артиллерийская батарея.

В район Влодаа-Отховок:

Прибыли до трех пехотных, одного кавалерийского и двух артиллерийских полков.

В район г. Холм:

Прибыли до трех пехотных, четырех артиллерийских и одного моторизованного полков, кавполк и саперный батальон. Там же сосредоточено свыше пятисот автомашин.

В район Грубешув:

Прибыли до четырех пехотных, один артиллерийский и один моторизованный полки и кавэскадрон.

В район Томашов:

Прибыли штаб соединения, до трех пехотных дивизий и до трехсот танков.

В район Пшеворск-Ярослав:

Прибыли до пехотной дивизии, свыше артиллерийского полка и до двух кавполков.

<…>

Сосредоточение германских войск вблизи границы происходило небольшими подразделениями, до батальона, эскадрона. Батареи, и зачастую в ночное время.

В те же районы, куда прибывали войска, доставлялось большое количество боеприпасов, горючего и искусственных противотанковых препятствий.

В апреле усилились работы по строительству укреплений.

<…>

За период с 1 по 19 апреля германские самолеты 43 раза нарушали государственную границу, совершая разведывательные полеты над нашей территорией на глубину до 200 км.

Большинство самолетов фиксировалось над районами: Рига, Кретинга, Тауроген, Ломжа, Рава-Русская, Перемышль, Ровно.

Приложение: схема.



Народный комиссар

внутренних дел СССР Берия»



Как видим, здесь всё точно, конкретно и вырисовывается вполне определённая картина явной подготовки первого удара. Так же конкретно и доказательно Берия информировал Сталина и в дальнейшем. Причём сведения разведки погранвойск НКВД в принципе не могли содержать элементов стратегической дезинформации, потому что это была «муравьиная» разведка, где общая картина складывалась из сотен отдельных частных донесений от массовых осведомителей по ту сторону кордона.



25/IV-41

Коба утвердил Сергея[318] уполномоченным по Молдавии. На этот раз без фокусов, сидели говорили Вячеслав, Всеволод, Сергей и я.



29/IV-41

Вячеслав сказал, что Коба обсуждал с Тимошенко и Жуковым положение с Боеготовностью в западных округах. Они написали записку. Ты не записку напиши, а проедь сам и напиши доклад об инспекции. Я мало езжу, так у меня есть налаженный аппарат. Чекисты давали с мест точную информацию даже при Ягоде. Я Тимошенко говорю, ты больше опирайся на свое Третье Управление[319]. Бурчит что-то. Особисты для них не свои. Дураки и м…ки впридачу! Думают, Особый Отдел это как жандармы. Вот [нет] вам.

Настоящий особист, это отдельный контроль за состоянием боевой готовности. Первый помощник командования. А то обсуждают, обсуждают, а что творится в войсках все равно [ничего] не знают. Стратеги! Коба меня с документами НКИД не знакомит. А хотелось бы. Считает, что Лаврентий [плохой] дипломат.

На границе с немцами идет концентрация войск. Направляю Кобе записки, но пока не вызывает. А из Погранвойск уже прямо пишут, что может быть война[320]. Немцы ожидали нашего наступления в середине апреля[321].

Подготовил приказ по Печорлагу[322]. Начальником пойдет Потемкин, пусть работает. Всем сказал, это приказ по одному строительству, но на ус намотайте все. Вы можете выполнить план только если будут хорошо работать люди. А они будут тогда хорошо работать, когда накормлены, обуты и одеты. И настроение тоже значение имеет. Значит быт тоже надо обустроить.



5/V-41

Говорил с Ждановым. Коба занят с военными и авиаторами. Андрей говорит, что Коба сомневается, что война будет. Говорит, что риск для Гитлера очень большой. Я сказал Андрею, что может оно и так, но сведения с границы очень хреновые, так просто столько войск не перемещают. Потом они деревянные мосты укрепляют железом. Зачем? Для дизинфомации? (так в тексте. – С.К.) Херня! Они крепко готовятся. Жданов говорит, что военные тоже считают, что немец побоится. А твои сводки, говорит, товарищ Сталин читает и головой качает.

Херово. Надо добиться разговора.



7/V-41

Был у Кобы, но дела были текущие[323], поговрить (так в тексте. – С.К.) не удалось. А надо бы. Живу как карась на сковородке[324].



Справка публикатора

День 9 мая 1941 года в официальной предвоенной истории особо не отмечен никак. А день это был, весьма вероятно, примечательный. Тогда Сталин принял лишь двоих. Кого?

Вот запись в Журнале посещений сталинского кабинета:

«т. Хрущёв 17 ч

выход 18 час.

Т. Берия 21 ч. 45

вых. 21 ч. 50

Последн. вышли 21 ч. 50»



О чём говорил Сталин в этот день вначале наедине с Хрущёвым, вызвав его из Киева, а потом почти через четыре часа, – наедине с Берией? В дневнике никакой записи об этом нет. Но почему?

Более подробно я этого коснусь в комментарии к записи от 10 июня 1941 года.



15/V-41

Сегодня договорились у Кобы, что надо срочно провести очистку Прибалтики и вообще по границе[325]. Были только Вячеслав, Георгий, Жданов и Всеволод[326]. Подготовить надо все аккуратно. Хорошо то, что Коба похоже понял, что уже скоро можно ожидать всего. Даже большой войны.



Комментарий Сергея Кремлёва

16 мая 1941 года нарком ГБ СССР Меркулов представил в ЦК докладную записку НКГБ № 1687/М, при которой препровождал для рассмотрения проект Постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР по «зачистке» Прибалтики. Проект был представлен Сталину за подписью Берии и Меркулова. Постановление, принятое на его основе, гласило, в частности:



«1. Разрешить НКГБ и НКВД Литовской, Латвийской и Эстонской ССР арестовать с конфискацией имущества и направить в лагеря на срок от 5 до 8 лет и после отбытия наказания в лагерях сослать на поселение в отдаленные местности Советского Союза сроком на 20 лет следующие категории лиц:

а) активных членов контрреволюционных партий и участников антисоветских националистических белогвардейских организаций (всего было арестовано по трём республикам 5420 человек. – С.К.);

б) бывших охранников, жандармов, руководящий состав бывших полицейских и тюремщиков, а также рядовых полицейских и тюремщиков, на которых имеются компрометирующие материалы (всего было арестовано по трём республикам 1603 человека. – С.К.);

в) бывших крупных помещиков, фабрикантов и крупных чиновников бывшего государственного аппарата Литвы, Латвии и Эстонии (всего было арестовано по трём республикам 3236 человек. – С.К.);

г) бывших офицеров польской, литовской, латвийской, эстонской и белой армий, на которых имеются компрометирующие материалы (всего было арестовано по трём республикам 1576 человек. – С.К.);

д) уголовный элемент, продолжающий заниматься преступной деятельностью (всего было арестовано по трём республикам 2162 человека. – С.К.)»…



Как видим, в пункте 1 речь шла о срочной «зачистке» явной «пятой колонны».

Пункт 2 постановления предусматривал высылку на 20 лет членов семей, проживавших совместно или находившихся на иждивении репрессируемых.

Предусматривалась и ссылка «лиц, прибывших из Германии в порядке репатриации, а также немцев, записавшихся на репатриацию в Германию и отказавшихся выехать, в отношении которых имеются материалы об их антисоветской деятельности и подозрительных связях с иноразведками (всего было арестовано по трём республикам 56 человек. – С.К.)».

А вот пункт 3 я с особым удовольствием приведу полностью – уж очень он забавен в свете «демократических» «ужастиков»:



«3. Разрешить НКГБ и НКВД Литовской, Латвийской и Эстонской ССР выслать в административном порядке в северные районы Казахстана сроком на 5 лет проституток, ранее зарегистрированных в бывших органах полиции Литвы, Латвии, Эстонии и ныне продолжающих заниматься проституцией».



В скобках сообщу, что весёлые девицы были высланы в количестве 760 человек, как были высланы из Прибалтики и 2162 уголовника (эти три тысячи «жертв Меркулова – Берии» «демократы», естественно, тоже плюсуют сегодня в общий «прибалтийский мартиролог»).

Постановление предписывало командировать в Прибалтику, для помощи местным органам, наркома государственной безопасности т. Меркулова и его заместителя т. Серова, а также заместителя наркома внутренних дел т. Абакумова.

Для использования при проведении операций и следствия в республики командировались 208 курсантов Высшей школы НКГБ СССР, по национальности – литовцев, латышей и эстонцев.

На границе Литвы с Белоруссией временно «на период подготовки и проведения операции» устанавливалась заградительная зона с выделением для этой цели до 400 пограничников.

Вначале предлагалось провести в кратчайшие сроки операцию только в Литве, однако реально пришлось проводить её во всех трёх республиках с 14 по 17 июня 1941 года.

Итоги её были следующими:
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Всего – 40 178 человек.

Включая три тысячи шлюх и бандитов.

При этом в число репрессированных входили не только литовцы, латыши и эстонцы, но и граждане других национальностей, в том числе осевшие в Прибалтике белогвардейцы и т. п. Подчеркну, что ни один из них не был расстрелян! Предельная мера – от 5 до 8 лет лагерей.

Перед войной проводилась также дополнительная «зачистка» западных областей Украины и Белоруссии, а также пограничной зоны Молдавии.



18/V-41

Только что от Кобы. Очень хорошо поговорили! Но это надо записать отдельно![327]

Очень возмущался бардаком с самолётом[328]. Дожили!



Комментарий Сергея Кремлёва

10 июня 1941 года нарком обороны Тимошенко и начальник Генштаба Жуков издали приказ № 0035, начинавшийся так:



«15 мая 1941 года германский внерейсовый самолет Ю-52 совершенно беспрепятственно был пропущен через государственную границу и совершил перелет по советской территории через Белосток, Минск, Смоленск в Москву. Никаких мер к прекращению его полета со стороны органов ПВО принято не было…

<…>

…Начальник штаба ВВС КА генерал-майор авиации Володин и заместитель начальника 1-го отдела штаба ВВС генерал-майор авиации Грендаль, зная о том, что самолет Ю-52 самовольно перелетел границу, не только не приняли мер к задержанию его, но и содействовали его полету в Москву разрешением посадки на Московском аэродроме и дачей указания службе ПВО обеспечить перелет…»



Тогда генералу Володину всего лишь объявили замечание, но 27 июня 1941 года арестовали – ведь ситуация 10 июня и 27 июня различалась, как небо и земля.

В октябре 1941 года по решению Особого совещания при НКВД СССР, получившему после начала войны право приговаривать в качестве чрезвычайной меры к высшей мере наказания, Володина, а также генерал-полковников А.Д. Локтионова и Г.М. Штерна, генерал-лейтенантов авиации Ф.К. Арженухина, И.И. Проскурова и П.В. Рычагова, дважды Героя Советского Союза Я.В. Смушкевича, дивинженера И.Ф. Сакриера, генерал-майоров М.М. Каюкова, Г.М. Савченко и бригинженера С.О. Склизкова расстреляли.

А вот упомянутый в приказе Тимошенко генерал-майор авиации Дмитрий Давыдович Грендаль спокойно работал и во время войны заместителем начальника штаба ВВС по разведке, в 1943 году стал генерал-лейтенантом авиации. Хотя вот уж кого, казалось бы, могли репрессировать за милую душу – Дмитрий Грендаль, как и его старший брат Владимир, был из дворян, да ещё и шведского происхождения.

Между прочим, В.Д. Грендаль (1884–1940), военный теоретик, генерал-полковник артиллерии (1940), тоже, естественно, по части анкеты подкачал, в царское время успев окончить Михайловскую артиллерийскую академию и дослужиться до полковника. Участник Первой мировой войны, он в 1918 году вступил в Красную армию, занимал важные посты в советской артиллерии, в финскую войну командовал оперативной группой войск и умер в ноябре 1940 года от рака лёгких.



26/V-41

Позавчера Коба провел большое совещание с военными. Нас не приглашал, был только Вячеслав (В.М. Молотов. – С.К.).

Сегодня был у Кобы вместе с Всеволодом[329]. Всеволод поставил перед Кобой вопрос об аресте Сергеева[330] и Ванникова[331]. Придется арестовать и начать следствие. Есть данные, особенно по Сергееву. Георгий (Г.М. Маленков. – С.К.) поддерживает.

Как разлагаются люди, не пойму. Сергеев сын рабочего. Тебя подняли, выучили, работай. А ты становишься сволочью. Тут дело серьезное, его придется мотать и мотать.

А Ванникова жалко, разболтался.

Потом поговорили по общей ситуации. Коба нервничает. На него не похоже, но перед нами ему скрывать нечего. Мне и Всеволоду так и сказал, что больше вас знают только ваши подчинённые[332]. Посмотрел на Пономаренко, говорит: «А у Пантелеймона и так все на виду».



Комментарий Сергея Кремлёва

Чтобы читатель мог сам судить о том, справедливо ли был арестован, а потом осуждён и в 1942 году расстрелян бывший нарком боеприпасов Сергеев, приведу часть Постановления Политбюро от 11 ноября 1940 года по результатам совместной проверки Наркоматом Госконтроля СССР (нарком Л.З. Мехлис) и НКВД СССР аппарата Наркомата боеприпасов СССР. Проверка была очень тщательной и квалифицированной, её проводили 55 работников НКГК и НКВД под руководством Главного контролёра НКГК Гафарова и заместителя начальника ГЭУ НКВД Наседкина.

При чтении полного акта о результатах проверки волосы дыбом встают. Но даже краткие извлечения дают представление о том, что творилось в Наркомате боеприпасов СССР менее чем за год до начала войны:



«…За 9 месяцев 1940 года НКБ недодал Красной Армии и Военно-Морскому Флоту 4,2 миллиона комплектов выстрелов сухопутной артиллерии, 3 миллиона мин, 2 миллиона авиабомб и 205 тысяч выстрелов морской артиллерии.

НКБ должен был выпустить в 1940 году вместо латунных артиллерийских гильз 5.7 миллиона железных. Не отработав технологического процесса, НКБ изготовил за 9 месяцев 1117 тысяч железных гильз, из которых 963 тысяч пошли в брак…

…В НКБ ведется огромная переписка, загружающая аппарат… За 3 квартал т г. в НКБ ежедневно поступало с завода (так в тексте. – С.К.) и строек в среднем по 1400 писем и отправлялось 880…

…За полтора года наркоматом снято с работы 26 руководителей предприятий и 18 главных инженеров. Только на заводе № 78 за это время в цехе № 4 было сменено 5 начальников, 8 заместителей начальников и 14 начальников отделений…

…При отсутствии в системе НКБ достаточного количества инженеров НКБ за 7 месяцев 1940 г., по неполным данным, уволил с завода 1226 дипломированных инженеров…» и т. д.



Читая это, не веришь, что такое могло быть. Однако было. Что же до роли и политики наркома боеприпасов Сергеева, то об этом было сказано так:



«…Тов. Сергеев плохо разбирается в людях, не умеет их распознавать. Большим доверием у него пользовался Иняшкин – заместитель наркома по кадрам (снят с работы в процессе проверки НКБ)… Иняшкин, отличавшийся безделием, пьянством и самоснабжением, развалил работу по кадрам…

…Среди работников наркомата имеется 14 бывших офицеров царской армии, 70 выходцев из дворян. Помещиков и кулаков, 31 судившихся за различные преступления, 17 исключенных из ВКП(б), 28 имеющих родственников за границей, 69 человек, родственники которых репрессированы за антисоветскую работу и т. д.

Многим из этих лиц не место в аппарате Н.Б. Между тем в 1940 г. в порядке сокращения штатов из центрального аппарата удалено 171 член ВКП(б), 166 инженерно-технических работников. Само сокращение было всецело передоверено Иняшкину и начальникам главков…»



Ситуацию в Наркомате боеприпасов за 7 месяцев до войны характеризовали слова: «развал руководства», «злостный срыв заданий правительства», «преступная халатность» и «сознательное вредительство». Предупреждаю читателя, что это – не выражения из совместной записки наркома госконтроля Мехлиса и наркома внутренних дел Берии о положении в НКБ, а моя собственная оценка, сформировавшаяся после знакомства с их запиской.

Однако даже после этого наркому Сергееву ещё какое-то время политически доверяли, он был делегатом XVIII партконференции, 22 февраля 1941 года Сергеев (в последний раз) принимал участие в совещании у Сталина. Но уже арестованные его подчинённые давали такие (увы, не «выбитые» из них) показания, что стало понятно – Сергеев не просто шляпа, а перерожденец, враг.

Поэтому Иван Сергеев был расстрелян в том же 1942 году, в котором Борис Ванников получил свою первую Золотую Звезду Героя Труда.

Ванников оказался в 1940 году на посту наркома не вредителем, а просто талантливым разгильдяем, переставшим себя контролировать. Как написал Берия: разболтался, что позднее признавал при случае и сам. После серьёзной встряски Ванников продолжал прекрасно работать во время войны и после неё и умер в 1962 году генерал-полковником инженерно-технической службы и трижды (!) Героем Социалистического Труда (1942, 1949, 1954).
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Немцы перебрасывают к нам квалифицированных агентов с рациями дальнего действия. Разведка по районам Львова, нефтепромыслов Дрогобыча, район Броды и Сувалки. Один агент бывший офицер русской, английской, французской и бывшей польской армии, с 1940 г. старший лейтенант немецкой армии. Доложил Кобе.

Подготовили для него очередную сводку. По всем признакам они могут ударить до конца июня[333]. В крайнем до середины июля, но вряд ли. В июле уже могут быть дожди. Значит надо пережить июнь.



Комментарий Сергея Кремлёва

Ещё с хрущёвских времён по страницам даже солидных изданий гуляет некая якобы докладная записка Л.П. Берии И.В. Сталину якобы от 21 июня 1941 года следующего содержания:



«Я вновь настаиваю (это Берия якобы Сталину пишет в подобных выражениях! – С.К.) на отзыве и наказании нашего посла в Берлине Деканозова, который по-прежнему бомбардирует меня «дезой» о якобы готовящемся нападении на СССР. Он сообщил, что это «нападение» начнется завтра. То же радировал и генерал-майор В.И. Тупиков, военный атташе в Берлине. Этот тупой генерал утверждает, что три группы армий вермахта будут наступать на Москву, Ленинград и Киев… Начальник разведуправления, где еще недавно действовала банда Берзина, генерал-лейтенант Ф.И. Голиков, жалуется на Деканозова и на своего подполковника Новобранцева, который тоже врет, будто Гитлер сосредоточил 170 дивизий против нас на нашей западной границе. Но я и мои люди, Иосиф Виссарионович, твердо помним Ваше мудрое предначертание: в 1941 году Гитлер на нас не нападет!»…



Это, конечно, топорная фальшивка, видимая даже глазом, не вооружённым точным историческим знанием. Она уже не раз проанализирована, в том числе и мной в моей книге о Берии. Но здесь достаточно привести два подлинных архивных документа, опубликованные уже в 90-х годах.



2 июня 1941 года Берия направляет Сталину записку № 1798/Б, где говорится: «Пограничными отрядами НКВД Белорусской, Украинской и Молдавской ССР добыты следующие сведения о военных мероприятиях немцев вблизи границы с СССР.



В районах Томашов и Лежайск сосредоточились две армейские группы. В этих районах выявлены штабы двух армий: штаб 16-й армии в местечке Улянув… и штаб армии в фольварке Усьмеж… командующим которой является генерал Рейхенау (требует уточнения).

25 мая из Варшавы… отмечена переброска войск всех родов. Передвижение войск происходит в основном ночью.

17 мая в Тересполь прибыла группа летчиков, а на аэродром в Воскшенице (вблизи Тересполя) было доставлено сто самолетов.

<…>

Генералы германской армии производят рекогносцировки вблизи границы: 11 мая генерал Рейхенау – в районе местечка Ульгувек… 18 мая – генерал с группой офицеров – в районе Белжец… 23 мая генерал с группой офицеров… в районе Радымно.

Во многих пунктах вблизи границы сосредоточены понтоны, брезентовые и надувные лодки. Наибольшее количество их отмечено в направлениях на Брест и Львов.

<…>

Кроме того, получены сведения о переброске германских войск из Будапешта и Бухареста в направлении границ с СССР…

<…>

Основание: телеграфные донесения округов.



Народный комиссар

внутренних дел СССР Берия»



Через три дня, 5 июня, Берия направляет Сталину еще одну записку (№ 1868/Б) на ту же тему:

«Пограничными отрядами НКВД Украинской и Молдавской ССР дополнительно (наш № 1798/Б от 2 июня с.г.) добыты следующие данные:

По советско-германской границе

20 мая с.г. в Бяло-Подляска… отмечено расположение штаба пехотной дивизии, 313-го и 314-го пехотных полков, личного полка маршала Геринга и штаба танкового соединения.

В районе Янов-Подляский, 33 км северо-западнее г. Бреста, сосредоточены понтоны и части для двадцати деревянных мостов.

<…>

31 мая на ст. Санок прибыл эшелон с танками.

<…>

20 мая с аэродрома Модлин в воздух поднималось до ста самолетов.

По советско-венгерской границе

В г. Брустура… располагались два венгерских пехотных полка и в районе Хуста – германские танковые и моторизованные части.

По советско-румынской границе

<…>

В течение 21–24 мая из Бухареста к советско-румынской границе проследовали: через ст. Пашканы – 12 эшелонов германской пехоты с танками; через ст. Крайова – два эшелона с танками; на ст. Дормэнэшти прибыло три эшелона пехоты и на ст. Борщов два эшелона с тяжелыми танками и автомашинами.

На аэродроме в районе Бузеу… отмечено до 250 немецких самолетов.

<…>

В Дорохойском уезде жандармские и местные власти предложили наслению в пятидневный срок устроить возле каждого дома бомбоубежище.

Генеральный штаб Красной Армии информирован.

Основание: телеграфные донесения округов.



Народный комиссар

внутренних дел СССР Берия»



Как видим, вся информация Берии просто кричала – в реальном масштабе времени! – о близости войны. Причём Сталин понимал, что именно информация Берии не может не быть объективной. Поэтому именно информация Берии и развеивала надежды Сталина на то, что в 1941 году войны удастся избежать.

НКВД Берии и в оставшиеся до начала войны полмесяца направлял Сталину накапливающиеся данные по мере того, как они добывались агентурой пограничных войск НКВД. В итоге этой информации и ряда собственных зондажей Сталин за несколько дней до войны понял, что война начнётся со дня на день. Поэтому не позднее 18 июня 1941 года Сталин санкционировал необходимые приготовления.

Однако в начале июня 1941 года Сталин ещё колебался.
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У меня уже и материться сил нет. Тимошенко и Жуков вроде поддерживают, но без напора. Георгий (очевидно, Маленков. – С.К.) тоже так же, вяло. Молотов больше отмалчивается, видно считает, пусть решает Коба. Остальные вообще не советчики.

Все данные за войну. Посольство они без шума эвакуируют. Диверсанты кого мы ловим, кто проходит. Видно, что через кордон идут уже не агенты а боевики. Это уже не на разведку, это мосты подрывать и связь рвать. Наум[334] тоже убеждён, что это война.

Коба медленно тоже склоняется к этому. Надо жать всем вместе.
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Был крепкий разговор. Без дураков. Коба выслушал, Георгий меня поддержал. Пригласил (Сталин. – С.К.) от Всеволода (Меркулов, нарком ГБ. – С.К.) Богдана (Б. Кобулов, заместитель Меркулова. – С.К.). Тот все по своей линии подтвердил. Коба сказал, ну раз так, сам езжай и посмотри.

Еду[335].



Комментарий Сергея Кремлёва

Увы, сегодня можно лишь гадать – куда собирался ехать заместитель Председателя СНК СССР и нарком НКВД СССР Берия после разговора у Сталина 10 июня 1941 года, и уехал ли он, а если уехал, то что и где делал, когда и с чем в Москву вернулся?

Ни в личном дневнике Л.П. Берии, ни в официальной советской историографии об этом нет ничего!

В том числе и поэтому есть основания предполагать, что после дневниковой записи от 10 июня 1941 года в тексте дневника за последние две предвоенные недели и затем – за первые военные полтора года, то есть за вторую половину 1941 года и 1942 год, имеются значительные лакуны.

В филологии «лакуна» – это пропущенное, недостающее место в тексте. И в дневнике Л.П. Берии таких пропущенных мест – в отношении ряда ситуационно очень острых моментов предвоенной и первой военной поры – набирается, похоже, немало.

Собственно, таинственный «Павел Лаврентьевич» предупреждал меня, что в фотокопии дневника и, соответственно, в переданной мне электронной копии есть лакуны. Он имел в виду, прежде всего, пропуски, связанные с тем, что люди, делавшие фотокопию дневника, работали отнюдь не в комфортных условиях и кое-что пропускали.

Однако сам же «Павел Лаврентьевич» высказывал предположение, что в оригинале дневника также имеются лакуны, и, возможно, – местами весьма обширные. Причём записи удалял из дневника не сам Берия, а кто-то позднее, в период уже архивного спецхранения.

Впрочем, и тут, по мнению «Павла Лаврентьевича», всё обстояло не так просто. То ли по недосмотру тех, кто подчищал дневник, то ли вследствие того, что архивисты отдавали на просмотр неким «цензорам» не всё (сделать это было возможно, потому что записи велись, напоминаю, на отдельных листах), какие-то «криминальные» записи относительно Хрущёва и других сохранились.

«Павел Лаврентьевич» при этом уточнил: «Я говорю (сохранились), исходя из предположения, что какая-то подчистка дневника, полная или частичная, имела всё же место». Это уточнение, как я понял, было вполне характерно для стиля «Павла Лаврентьевича»: предельная точность в выражениях и исключение неоднозначного или неверного истолкования сказанного им.

Я, анализируя дневник, пришёл к такому же выводу, что и «Павел Лаврентьевич». Судя по всему, какая-то подчистка дневника чьей-то рукой производилась. Однако из дневника были удалены далеко не все пикантные исторические подробности как военной, так и послевоенной поры. Чем это можно объяснить, я могу лишь гадать, особенно с учётом того факта, что записи за 1943 и последующие годы, скорее всего, полны или почти полны. Забегая далеко вперёд, отмечу, что сомнение в этом отношении вызывают только периоды с конца 1952 года до смерти Сталина и от смерти Сталина до ареста Берии.

Так или иначе, первая явная лакуна просматривается как раз за период с 10 по 20 июня 1941 года.

Почему я так считаю, объясню чуть позже, но сразу скажу, что многие предполагаемые лакуны, скорее всего, восстановить уже не удастся даже после поисков в самых тайных спецхранах. Похоже, что значительная часть дневника Л.П. Берии за 1941–1942 годы просто уничтожена в хрущёвские времена. И можно догадываться – почему!

Очень уж неприглядно в свете правды этих записей должны выглядеть и многие прославленные (что обидно – заслуженно ведь прославленные, но…) советские военачальники, и некоторые партийно-государственные руководители, и, главное – лично «дорогой Никита Сергеевич» с его публичными фальсификациями обстановки последних предвоенных и первых военных дней 1941 года.

Да и не только 1941 года, но и весны, и лета 1942 года, и – позднее – времён Сталинграда.

Вот эти неудобные места и убрали!

Но, возможно, обширные пропуски в записях имеют иное объяснение? Возможно, в те периоды, за которые регулярные записи отсутствуют, Берия просто не вёл дневник?

Что ж, в последние дни перед войной и тем более после её начала, а затем после всё более неудачного для СССР её развития Берии и впрямь было не до дневника.

В первые полгода войны, да и позже, Берия элементарно не имел возможности толком выспаться! В условиях неразберихи и начавшейся эвакуации надо было формировать Резервный фронт с костяком из вновь создаваемых дивизий НКВД, надо было проводить эту самую эвакуацию и переводить экономику на военные рельсы, а кроме того, руководить вновь объединённым НКВД, а кроме того, принимать участие в работе Государственного Комитета Обороны и Ставки ВГК, а кроме того, отслеживать работу разведки и ежедневно проворачивать в голове и в душе десятки разнородных дел.

При всём душевном желании как-то выговориться наедине с дневником частой возможности для этого у Берии, конечно, не было. Однако наличие – пусть и немногочисленных – записей в дневнике за военную половину 1941 года и за 1942 год, а также характер этих записей позволяют предполагать, что даже в это время Л.П. Берия к дневнику обращался. И, возможно, чаще, чем можно предполагать. Тем более что с 1943 года дневник становится даже более регулярным, чем до войны.

Далее читатель увидит, что в дневнике за первые полтора военных года не отражены многие широко известные решающие события и факты того времени, зато имеются явно текущие, без душевных откровений, записи, касающиеся дел и событий второстепенных.

Но если так, если находился десяток минут для записей, так сказать, «проходных», то мог ли Берия – даже в тяжёлые времена – не записывать периодически в дневник что-то такое, что имело важнейшее значение как для него, так и для страны?

Думаю, вряд ли!

Однако записей нет! Ни о, скажем, подготовке нашего наступления 1942 года в районе Харькова, ни о нарастании кризиса в районе Сталинграда, ни о многом другом! Даже летние и осенние записи 1941 года крайне немногочисленны и весьма случайны по содержанию.

Далее, по ходу событий, я ещё буду обращать внимание читателя на то, что лакуны в дневнике совпадают с очень непрояснёнными моментами предвоенной и военной истории.

А первое основание для сомнений даёт как раз запись от 10 июня 1941 года. И теперь об этом – подробнее…

Во-первых, как следует и из текста дневника, и из записей в Журнале посещений сталинского кабинета, в апреле, мае и начале июня 1941 года Берия почему-то начал слишком часто выпадать из числа участников совещаний у Сталина.

Почему вдруг так?

Думаю, это было связано с тем, что именно информация Берии о близкой войне оказывалась для Сталина психологически неприятной. И он, размышляя и обрабатывая информацию, в том числе и от Берии, для принятия решения, «живьём» Берию видеть не хотел. Последний раз войдя к Сталину 27 мая 1941 года, Берия не появлялся у него до 7 июня 1941 года!

Конечно, они могли видеться и наверняка виделись не только в сталинском кабинете, однако основная государственная работа на высшем уровне совершалась всё же там. Но – без Берии.

Насколько я знаю, подробный анализ последних двух предвоенных недель на основе изучения Журнала посещений сталинского кабинета никем не предпринимался. Я сейчас тоже не могу заняться им в полной мере, потому что выступаю как публикатор и комментатор дневника Л.П. Берии, а не как автор собственной книги о начале войны.

Тем не менее кое-что из тогдашней хронологии нам не учесть нельзя!

В ходе вечернего приёма 3 июня 1941 года Сталин 20 минут беседовал наедине с Хрущёвым. Затем в кабинет вошли Тимошенко, Жуков и Ватутин, и они говорили без свидетелей (Хрущёв вскоре после прихода военных ушёл).

6 июня 1941 года Сталин в конце дня опять уединился более чем на два часа (с 20.55 до 23.00) с той же троицей военных.

И вот 7 июня в 20.45 к Сталину заходят Молотов, Берия, Маленков и Богдан Кобулов (НКГБ). Через 15 минут (!) Берия, Маленков и Кобулов уходят, а Молотов остаётся. Сталин принимает Вышинского (НКИД), Седина (нарком нефтяной промышленности), Кузнецова (НК ВМФ).

А в 22.05 вновь появляются Берия и Маленков.

В 22.25 на 25 минут входят Тимошенко и Жуков, и какое-то время идёт общий разговор. Потом Маленков и Берия уходят буквально на пять минут (в туалет вряд ли), а вернувшись, остаются с Молотовым в кабинете у Сталина и после ухода военных, до 23.45 – до конца.

9 июня 1941 года Сталин начинает приём с Тимошенко, Жукова и Ватутина. Ровно час, с 16.00 до 17.00, они что-то обсуждают вчетвером (Жуков и Тимошенко позднее приходят ещё раз и с 18.00 до 23.35 принимают участие в совещании у Сталина вместе с Ворошиловым, Маленковым, Куликом и Вознесенским).

Берии у Сталина нет.

Но уже 10 июня 1941 года к Сталину в 22.15 входят Молотов и Микоян и почти сразу же – Берия и Маленков. В ходе совещания вызывают на 30 минут Кобулова, и заканчивается обсуждение в узком кругу в 23.00 (к разговору присоединяются Шахурин и Л. Каганович).

До начала войны остаётся 12 дней. Возможно, Сталин в это ещё не верит, но то, что ситуация критическая, ему ясно. И вот в этот острейший момент, с 11 июня по 20 июня 1941 года, имя Берии вдруг снова исчезает из Журнала записи посещений кремлёвского кабинета Сталина!

Почему?

Не было ли это связано с тем, что с 11 по 20 июня 1941 года Берия, по договорённости со Сталиным (возможно, совместно с наркомом ГБ Меркуловым, выезжавшим в Прибалтику), провёл личную инспекцию западной границы?

Если это так, то не исключено, что Берия не из Москвы, а прямо на месте организовывал тот разведывательный полёт вдоль границы полковника Захарова, который должен входить в школьные учебники, но о котором плохо знают даже военные историки. Я писал об этом полёте в своих книгах «Берия. Лучший менеджер ХХ века» и «10 мифов о 1941 годе».

Если это так, то становится ясным и то, почему Сталин, ещё 13 июня 1941 года не удовлетворив просьбу Тимошенко и Жукова о приведении войск в боевую готовность, не позднее 18 июня 1941 года такую санкцию дал! Сей факт по сей день замалчивают, однако такая санкция была – сегодня имеется много подтверждений тому!

А информация лично Берии, переданная лично Сталину, в реальном масштабе оказалась решающей для принятия Сталиным такого решения!

Могли ли хрущёвцы оставлять в дневнике Берии следы об этом великом вкладе Берии в последние дни перед войной в будущую нашу Победу?

Нет, конечно!

Кто-то, возможно, скажет, что проще было вообще уничтожить дневник – весь! Но вот тут-то и начинаются тонкости. Полное отсутствие дневника даёт бо́льший простор для полёта фантазии, чем дневник, из которого изъята и уничтожена лишь некая его часть. А именно – та часть, которая особенно компрометирует командующего ЗапОВО Павлова, Тимошенко, Жукова, Пономаренко и других, но прежде всего – «дорогого Никиту Сергеевича»!

Ведь зачем-то Сталин вызвал Хрущёва из Киева в горячие июньские дни для абсолютно конфиденциального разговора 16 июня 1941 года – с 17.40 до 17.55.

Из Киева, и всего – на 15 минут!

Зачем?

Не для того ли, чтобы спросить: «Никита! Лаврентий сообщает, что война начнётся со дня на день! А ты мне что 9 мая плёл?»

Ведь и 9 мая (надо же!) 1941 года Сталин вызывал Хрущёва из Киева для того, чтобы расспросить его о чём-то всего в течение 30 минут наедине – с 17.30 до 18.00.

Вызвал из Киева, всего на полчаса!

Зачем?

А потом, не сразу после ухода Хрущёва, а после каких-то длительных раздумий, в 21.45 Сталин 9 мая 1941 года всего на 5 (пять) минут вызвал Берию.

О чём они говорили?

Не о том ли, что вот, мол, только ты, Лаврентий, всех и будоражишь! Мол, война, война. А остальные, в отличие от тебя, не дёргаются и говорят: «Нет, товарищ Сталин, в этом году Гитлер на нас не пойдёт»… И товарищ Павлов, и товарищ Хрущёв, и товарищ Пономаренко…

Ведь о чём-то очень важном Сталин и Берия 9 мая 1941 года говорили? И говорили наедине…

А записи об этом разговоре в дневнике Берии нет!

Как нет в нём и подробной записи о конфиденциальном разговоре Сталина с Берией, состоявшемся в ночь с 18 на 19 мая 1941 года. Вернувшись к краткой записи в дневнике от 18 мая, читатель увидит, что Берия хотел описать ночной разговор подробнее, но такая запись в дневнике отсутствует (см. также примечание 1 к записи от 18 мая 1941 года). Как это объяснить? Возможно, Берия просто не стал возвращаться к разговору, а возможно, запись была позднее изъята.

То есть не исключено, что лакуны в дневнике Берии надо отсчитывать даже не с 10 июня 1941 года, а с более раннего времени – по крайней мере, с 9 мая 1941 года…

А может быть – и с ещё более раннего?

Кто знает!

Между прочим, то, что Берия с 10 июня 1941 года выезжал на личную испекцию границы, косвенно подтверждается таким, например, фактом.

12 июня 1941 года начальник погранвойск НКВД Молдавской и Украинской ССР Василий Афанасьевич Хоменко был назначен заместителем командующего Киевским Особым военным округом Кирпоноса по охране тыла (с 22 июня 1941 года Хоменко стал заместителем командующего Юго-Западным фронтом Кирпоноса по охране тыла). Чем можно объяснить такое неожиданное превращение пограничного начальника в войскового начальника, если не тем, что Берия, видя близкую войну, заранее заботился о чекистском обеспечении безопасности армии?

Назначение Хоменко позволяет предполагать, что в десятых числах июня 1941 года Берия уже убедил Сталина в необходимости неких немедленных мер ввиду возможной близкой войны.

Недаром ведь и сам начальник ГУПВ НКВД СССР Григорий Григорьевич Соколов к 22 июня 1941 года уже находился на западной границе и сразу же после начала войны был назначен заместителем командующего Западным фронтом Павлова по охране тыла (Соколову выпал особо тяжкий груз).

Что же до самых последних дней перед войной, то 18 июня 1941 года Сталин с 20.00 до 0.30 совещался с Молотовым (вход в 20.00, выход в 0.30), Тимошенко и Жуковым (вход в 20.25, выход в 0.30), а также Маленковым (вход в 20.45, выход в 0.30).

Скорее всего, в ходе этого совещания Сталин и отдал распоряжение о приведении войск в боевую готовность.

Преступная халатность и прямое предательство не позволили выполнить его в полной мере. Но свою положительную роль в общем итоге войны оно тоже сыграло.

Благодаря, прежде всего, бдительности и активности Берии.

20 июня 1941 года в 20.20 Берия вновь вошёл в кабинет Сталина. И начиная с 21 июня 1941 года он редкий день не бывал в этом кабинете – если, конечно, был в это время в Москве.



20/VI-41

Все, теперь будет как будет. Что успели, то успели, что не успели, уже не сделаешь. В своих Пограничниках я уверен[336]. Так Кобе и сказал. Если начнется, боюсь, достанется нам крепко.

А там посмотрим. Коба сказал, вроде провалиться не должны. Еще сказал: «А если провалимся, деваться некуда. Все равно эту войну надо будет выиграть».

Куда ж мы денемся. Придется.



Комментарий Сергея Кремлёва

20 июня 1941 года Берия сделал в дневнике вновь очень краткую запись, что и понятно. И время уже поджимало, и писать-то за два дня до войны было нечего – хоть в дневнике, хоть в сводках на имя Сталина.

Как констатировал сам Берия, что можно было сделать, было сделано. А теперь оставалось изготовиться и ждать – решатся немцы на войну или нет?

Сталин 18 июня 1941 года пытался направить в Берлин Молотова для срочных консультаций, но Гитлер отказал. Этот факт тоже должен бы знать каждый школьник, однако его замалчивали ранее академики Академии наук СССР и по сей день замалчивают «академики» «Россиянской» Академии «наук».

Тогда же, за два дня до войны, оставалось только ждать и…

И, конечно, своевременно отдать соответствующие приказы подчинённым.

Как это стало ясно уже через два дня, руководство НКО СССР и Генштаба РККА, высшее командование РККА и, прежде всего, командующий Западным Особым военным округом генерал Павлов директивы Сталина от 18 июня 1941 года не выполнили.

А вот пограничники Берии встретили войну во всеоружии в прямом смысле этого слова – с оружием в руках, в окопах! Встретили они её так, во-первых, потому, что имели на то прямой приказ о повышенной боевой готовности. А во-вторых, потому, что их к войне постоянно готовили.

20 июня 1941 года начальник пограничных войск Белорусского пограничного округа Богданов отдал следующий приказ:



«В целях усиления охраны границы приказываю:



1. До 30.06.41 г. плановых занятий с личным составом не проводить.

2. Личный состав, находящийся на сборах на учебных заставах, немедленно вернуть на линейные заставы и впредь до особого распоряжения не вызывать…

4. Выходных дней личному составу до 30.06.41 г. не предоставлять.

5. Пограннаряды в ночное время (с 23.00 до 5.00) высылать в составе трех человек каждый. Все ручпулеметы использовать в ночных нарядах, на наиболее важных направлениях…

7. Расчет людей для несения службы строить так, чтобы с 23.00 до 5.00 службу несли на границе все люди, за исключением возвращающихся из нарядов к 23.00 и часовых заставы.

8. На отдельных, наиболее уязвимых фланговых направлениях выставить на десять дней посты под командой помощника начальника заставы…

11 Пограннаряды располагать не ближе 300 м от линии границы.

Богданов»



Пограничный генерал Иван Александрович Богданов (1897–1942) станет героем Великой Отечественной войны. Он будет нести нелёгкую службу по охране тылов отступающих войск, станет одним из организаторов Резервного фронта и 39-й резервной армии…

Потом он будет командовать уже боевой 39-й армией Калининского фронта, участвуя в битве за Москву.

В июле 1942 года, выводя войска армии из окружения, он будет смертельно ранен, и 22 июля 1942 года скончается.

Богданов к 22 июня 1941 года был главным пограничником Белоруссии. Но ведь и главный пограничник СССР – начальник Главного управления пограничных войск НКВД генерал-лейтенант Григорий Григорьевич Соколов в ночь с 21 на 22 июня 1941 года находился не в Москве, и не в Минске в ложе театра, как командующий ЗапОВО генерал Павлов, а на участке 87-го пограничного отряда Белорусского пограничного округа.

Мог ли главный пограничник страны быть на границе без прямого приказа Берии и без санкции Сталина? Нет, конечно! Соколов прибыл в приграничную зону для чекистского участия в близкой войне!

37-летний генерал Григорий Соколов, природный пограничник, встретив войну на границе, вскоре стал начальником охраны тыла Западного фронта – тяжелейшая должность, учитывая провалы генерала Павлова и К°.


С октября 1941 года Соколов – начальник штаба 26-й армии, принявшей на себя под Тулой основной удар 2-й танковой группы Гудериана. В конце 1941 года Соколов сформировал новую резервную 26-ю армию и ушёл с ней на Волховский фронт.

Вот какими были кадры наркома Берии в исторической реальности, а не в изображении деятелей «демократического» «Мемориала».

Это они готовили своих подчинённых к войне и хорошо подготовили их к ней. А главным «мотором» реформ был сам нарком.

В подтверждение я процитирую книгу генерал-майора в отставке Сечкина «Граница и война», изданную в 1993 году, то есть уже после падения советской власти:



«В феврале 1939 года (то есть после прихода в НКВД Л.П. Берии. – С.К.) было принято постановление СНК, которым из состава Главного управления пограничных и внутренних войск было выделено как самостоятельное Главное управление пограничных войск. Создание специального органа с ясно и четко определенными задачами и окружных управлений на местах благоприятным образом сказалось на организационном укреплении пограничных войск как войск специальных, предназначенных для охраны и защиты государственной границы СССР…

В течение 1938–1939 гг. была произведена полная реорганизация частей пограничных войск; переформированы штабы частей и соединений по единой схеме управления сверху донизу, созданы органы разведки частей и соединений пограничных войск также по единой схеме (выделение здесь и ниже мое. – С.К.); переформированы все управления комендатур по двум основным типовым штатам (сухопутному и береговому), <…> сформированы и вновь переформированы имевшиеся подразделения связи, <…> произведена моторизация транспорта частей, <…> сформировано… 7 морских школ, переформированы 7 школ служебных собак и школа связи.

<…>

Техническая реконструкция войск, перевооружение сухопутных пограничных частей современным стрелковым оружием… развитие пограничной авиации, внедрение в охрану границы инженерно-технических средств предъявляли повышенные требования к… подготовке командно-начальствующего и политического состава.

<…>

К началу 1941 г. командные и инженерно-технические кадры для пограничных войск готовились в 11 военно-учебных заведениях Наркомата внутренних дел».



Я уже говорил о пограничной реформе Берии в своих комментариях к его дневнику за 1939 год, однако скажу ещё раз, что в течение 1939–1940 годов личный состав погранвойск возрос на 50 %, а в начале 1941 года «не готовившийся к войне» Берия добивается и дополнительного увеличения их численности, с доведением её на западной границе до 100 тысяч человек в пределах пяти приграничных военных округов: Ленинградского, Прибалтийского Особого, Западного Особого, Киевского Особого и Одесского.

Погранвойска Берии, как и сам их нарком, к войне были готовы и уже в первые недели войны сыграли не тактическую (как должны были), а без преувеличений стратегическую роль.

А вот руководство Красной армии своих подчинённых и к войне до войны не очень-то готовило, и с началом войны их подвело.

Хватало и предателей, и вредителей. Так, с началом войны очень быстро возникла острая нехватка винтовок. И возникла только потому, что почти весь стратегический запас в 7 (семь) миллионов винтовок был складирован перед войной в западных округах.

Принять такое решение мог или кретин, или сознательный враг. Сталин о нём не знал, Берия этот факт не успел выявить. Но ведь ни у Сталина, ни у Берии не могли дойти руки до всего. Распределение запасов вооружения было прерогативой Наркомата обороны, его Главных управлений и Генерального штаба Красной армии.

Не так ли?

Ещё пример… Начальник штаба КОВО генерал-лейтенант М.А. Пуркаев докладывает 2 января 1941 года из Киева в Генеральный штаб:



«Моб[илизационный]запас огнеприпасов в КОВО крайне незначительный. Он не обеспечивает войска округа даже на период первой операции. <…> Г[лавное] А[ртиллерийское] У[правление] не выполняет своих планов. Вместо запланированных по директиве Наркома от 20.9.1940 г. № 371649 на второе полугодие 3684 вагона – подано в округ только 1355 вагонов, причем без потребностей округа по видам боеприпасов»



и т. д.

Генералы-«писаря» из Генштаба в лучших канцелярских традициях переправляют доклад Пуркаева в ГАУ, и оттуда – в лучших, опять-таки, канцелярских традициях – в феврале 1941 года приходит отписка:



«…Размер подачи боеприпасов округу по плану 2 полугодия [19]40 года, основанному на директиве ГШ, рассчитан был только на частичное удовлетворение потребности округа в [19]40 году.

<…>

План подачи выполнен на 34 %»



и т. д. с успокаивающим извещением, что, мол, в течение 1941 года всё отгрузим.

Отгрузили!

А вот ещё один убийственный, но абсолютно точный факт! На 22 (двадцать второе!) июня 1941 года 6-й мехкорпус в ЗапОВО имел только четверть заправки горючего, да и не он ведь, надо полагать, один! Тем не менее весь имевшийся наличный запас горючего в ЗапОВО (командующий генерал Павлов) составлял на 22 (двадцать второе!) июня 1941 года 300 (триста!) тонн. Остальное горючее для ЗапОВО по плану Генерального штаба находилось в… Майкопе!

А вот что докладывали Сталину маршалы Тимошенко и Кулик 19 (девятнадцатого!) июня 1941 года. При инспекторской проверке стрелкового оружия в 175-м и 8-м стрелковых полках 1-й мотострелковой дивизии Московского (под носом у наркома, начальника Генштаба и начальника ГАУ) военного округа 17 и 18 июня 1941 года из общего числа 196 осмотренных магазинов к пистолетам-пулемётам ППД было обнаружено 60 магазинов с поломанными и заржавленными пружинами. То есть 30 % оружия было не боеспособно! За два дня до войны! И это ведь была выборочная проверка!

Что, держать оружие в исправности и еженедельно проверять его, чистить и смазывать Сталин и Берия должны были?

С первого дня войны многие воевали как герои. Но предатели и разгильдяи то и дело сводили на нет их героические усилия. Тем не менее фундамент победы 1945 года начал закладываться уже с первого же дня войны.
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Справка и комментарий Сергея Кремлёва

По тем или иным причинам, но записей в дневнике Л.П. Берии за военную половину 1941 года имеется не очень много. Впрочем, в любом случае их много быть и не могло – очень уж большой была загрузка Берии сразу по нескольким направлениям. Однако полностью от ведения дневника он не отказался. Похоже, у него уже выработалась привычка хотя бы время от времени обращаться к этому «молчаливому собеседнику». Но постоянно вести дневник Берия не мог. Поэтому я постараюсь как-то восполнить этот пробел своими справками и комментариями.

Читатель уже знаком с термином «лакуна». Напомню, что лакуна – это пропущенное, недостающее место в тексте. Увы, что касается первых дней войны, то, с одной стороны, в описании их лакун хватает. С другой стороны, природа не терпит пустоты, и эти лакуны за десятилетия оказались всё же заполненными.

Однако очень часто – ложью.

Самый высокий её уровень – это ложь Хрущёва о Сталине на ХХ съезде. Но вот пример лжи тоже на очень высоком уровне (имеется в виду статус лжеца, а не качество лжи). Я имею в виду послевоенную ложь Анастаса Микояна:



«В субботу, 21 июня 1941 года, вечером, мы, члены Политбюро, были у Сталина в квартире. Обменивались мнениями… Сталин по-прежнему думал, что Гитлер не начнет войны…

…Мы разошлись около трех часов ночи 22 июня 1941 года, а уже через час меня разбудили: война!

Сразу члены Политбюро собрались у Сталина…»



И всё это – ложь от начала до конца!

21 июня 1941 года в 18.27 Сталин, находясь в своём рабочем кабинете в Кремле, пригласил к себе Молотова и затем проводил совещание до 23.00. В его кабинете в тот вечер были Молотов, Ворошилов, Вознесенский, Маленков, Кузнецов (ВМФ), Тимошенко, Жуков, Будённый, Мехлис. В 22.20 от Сталина ушли все, кроме Молотова и Ворошилова. В 22.40 к ним присоединился Берия и в 23.00 Молотов, Ворошилов и Берия от Сталина ушли, и тот отправился немного отдохнуть перед новым тяжёлым днём.

Микояна 21 июня 1941 года у Сталина вообще не было.

Что же до «фотографии» первого рабочего военного дня Сталина, 22 июня 1941 года, то она такова:

Молотов – 5.45–12.05

Берия – 5.45 – 9.20

Тимошенко – 5.45 – 8.30

Мехлис – 5.45 – 8.30

Жуков – 5.45 – 8.30

Маленков – 7.30 – 9.20

Микоян – 7.55 – 9.30

Каганович – 8.00 – 9.35

Ворошилов – 8.00–10.15

Кузнецов (ЦК) – 8.15– 8.30

Димитров – 8.40–10.40

Мануильский – 8.40–10.40

Кузнецов – 9.40–10.20

Микоян – 9.50–10.30

Молотов – 12.55–16.45

Ворошилов – 11.40–12.05

Берия – 11.30–12.00

Маленков – 11.30–12.00

Ворошилов – 12.30–16.45

Микоян – 12.30–14.30

Вышинский – 13.05–15.25

Шапошников – 13.15–16.00

Тимошенко – 14.00–16.00

Жуков – 14.00–16.00

Ватутин – 14.00–16.00

Кузнецов (ВМФ) – 15.20–15.45

Кулик – 15.30–16.00

Берия – 16.25–16.45



Заметим, что и в последний день мира, и в первый день войны последним, кто вышел из сталинского кабинета, был Берия. Вновь он появился в нём 23 июня – ровно через сутки минута в минуту, и опять – на двадцать минут.

Второй военный рабочий день Сталина начался в 3.20. В этот день, 23 июня 1941 года, была образована Ставка Главного командования Вооруженных сил Союза ССР, и с того же 23 июня Берия вошёл в число постоянных советников Ставки.

Всего их было двенадцать: маршал Кулик, генералы Мерецков и Ватутин, начальник ВВС Жигарев, начальник ПВО Воронов, Микоян, Каганович, Вознесенский, Жданов, Маленков, Мехлис и Берия.

Но вот как описывает это Микоян:



«…На второй день войны… решили образовать Ставку Главного командования… При Ставке создали институт постоянных советников. Ими стали: Ватутин, Вознесенский, Воронов, Жданов, Жигарев, Мехлис, Микоян, Шапошников…»



Как видим, Микоян не упомянул в числе советников Ставки политически некорректных для хрущёвцев Маленкова, Кагановича и Берию, а также маршала Кулика.

Микоян уверяет, что первые дни войны «Сталин в подавленном состоянии находился на ближней даче в Волынском (в районе Кунцево)»… Однако в действительности Сталин, делая лишь перерыв на сон, по многу часов работал в Кремле с 22 по 28 июня 1941 года.

Лишь в ночь с 28 на 29 июня, узнав о сдаче Минска – на седьмой день войны! – Сталин испытал душевный кризис и действительно уехал на дачу.

Вот тогда Берия и взял инициативу на себя. Поразительно, но – факт! Микоян в этом важнейшем моменте первых дней войны оказался правдив! И уж если он засвидетельствовал, что вопрос о создании Государственного Комитета Обороны, которому надо отдать всю полноту власти в стране, поднял именно Берия, то это было, скорее всего, именно так!

Впрочем, не исключено, что эта мысль возникла сразу у Молотова и Берии (см. дневниковую запись от 9 июля 1941 года). Во всяком случае, в письме, написанном в 1953 году в камере на имя Маленкова, но обращенном ко всем членам Президиума ЦК, Берия напоминал Молотову:



«Вы прекрасно помните, когда в начале войны было очень плохо и после нашего разговора с т-щем Сталиным у него на ближней даче, Вы вопрос поставили ребром у Вас в кабинете в Совмине, что надо спасать положение, надо немедленно организовать центр, который поведет оборону нашей родины, я Вас тогда целиком поддержал и предложил Вам немедля вызвать на совещание т-ща Маленкова… После… мы все поехали к т-щу Сталину и убедили его [о] немедленной организации Комитета Обороны Страны…»



Как видим, Берия сыграл первостепенную роль в преодолении опаснейшего кризиса руководства страной, возникшего через неделю после начала войны.

30 июня 1941 года ГКО был образован в составе: И.В. Сталин (председатель), В.М. Молотов (заместитель председателя), К.Е. Ворошилов, Г.М. Маленков и Л.П. Берия.

Микоян, к слову, вначале переврав обстоятельства формирования состава ГКО, потом написал так:



«…Вознесенский попросил дать ему руководство производством вооружения и боеприпасов, что… было принято. Руководство по производству танков было возложено на Молотова, а авиационная промышленность и вообще дела авиации – на Маленкова. За Берия была оставлена охрана порядка внутри страны и борьба с дезертирством…»



Фактически же Берия почти сразу стал курировать и производство вооружения и боеприпасов, и производство танков, и авиационную промышленность и вообще дела авиации, не пренебрегая, естественно, вопросами охраны порядка внутри страны, борьбой с дезертирством и десятками других больших и малых вопросов.



4/VII-41

Наконец вырвал минуту для «дружка». Как я прожил все это время знают только Господь Бог и Коба. И как буду жить дальше, тоже знают Господь Бог и Коба. А я не знаю. Две недели не прошло, а вроде два года. Даже больше, как жизнь прошла.

Дел сразу навалилось столько, что я даже не испугался. Фронт провален, войска бегут, Минск сдали, а у меня это как в кино. Не воспринял. Не до того было. Думал, я раньше много работал. Выходит, не знал я, что такое работа. А это когда хоть стреляй по тебе, а тебе один хрен, надо успеть сделать, а там как получится. Лишь бы сделать.

Теперь будет проще, уже привык.

Только что вернулся от Кобы. Сегодня гроб с Ильичом увезли в Тюмень[337]. Доложил Кобе, что все проверил лично. Поехал Збарский[338] и вся его команда. Збарский спрашивает: «И на сколько это?» Говорю, считайте не меньше чем год. Похоже не поверил. А я думаю, и не год даже. Меньше двух не получится[339].

Коба приказал вызвать Багирова[340], Чарквиани[341] и Арутинова[342]. Я добавил Авксентия[343]. Сегодня говорили с ними. Коба сказал, отвечаете за нормальную работу Баку не головой, и даже не партбилетом, а доброй памятью у людей. Баку должен работать как часы. Турки и персы должны сидеть на месте. Не поддаваться ни ни (так в тексте. – С.К.) какие провокации и самим все делать осторожно. А главное Баку.

Надо кроме отдельных групп сформировать особую диверсионную часть. У Канариса есть отдельный полк, а нам надо собрать отдельную бригаду[344]. Ребята спортсмены просятся. Это надо поддержать[345].



9/VII-41

Ожидал бардака, но такого бардака не ожидал. И предатели оказались. И где оказались! Кручусь везде[346]. Хорошо, что люди подобраны, а то был бы полный [конец]. Кто герой, а кто […], а кто предатель. Был бы рядом, застрелил бы как бешеную собаку. Собака и то лучше, что с нее возьмеш (так в тексте. – С.К.). А предатели… Георгий (Г.К. Жуков. – С.К.) так с фронта и сообщает, похоже и на верху есть предатели. Недочистили!

Коба уже был готов к бардаку, но к такому никто не был готов. А Коба тем более. Сказал: «Верил в одних, а вытягивают другие». Ну, это он сгоряча. Много работает как надо. И дураков хватает.

Хорошо, что никто больше не сомневается, что мы победим. Коба говорит: «Будет и на нашей улице прадзник (так в тексте. – С.К.)».

Будет! Не скоро он будет. Это теперь на два года, а то на три. Может и больше. Боюсь, много мы отдадим, пока на Берлин пойдем. А пойдем! Коба говорит, теперь войну кончать в Берлине будем. Будем!

Мне главное надо дать полнокровные дивизии. Коба говорит, твои Пограничники нас спасают. Все бы так воевали. Так что давай Лаврентий, формируй дивизии НКВД из Пограничников. Нужны как воздух, больше как воздух[347].

Пока не дам, спать не буду. Первые дни нас Коба держал. Только его воля. Кругом рушится, Тимошенко [ничего] обстановки не знает, Георгий тоже, все на нервах, а Коба как был так и есть! Сталь! И все за ним тянутся.

А после Минска у него как жила порвалась. Сказал, не могу больше, проср…ли. Были только я, Вячеслав и Анастас.

Рукой махнул и ушел. Сказал, спать поеду. А вы тут без меня.

Вот когда страшно стало. Смотрю на них, они на меня. Вячеслав говорит, пойдем тоже спать. Утро вечера мудренне (так в тексте. – С.К.), надо выспаться.

Днем пришел к Вячеславу, он говорит, что делать? Я говорю, надо власть свести в одни руки. Поедем к товарищу Сталину.

Приехали. Я Кобу таким никогда не видел и уже не увижу. Снова стало страшно. Руки опускаются, а работать надо.

Говорю Вячеславу: «Войну не остановишь. Надо действовать. У Кобы это пройдет. Мы устали, а он еще больше устал». Ушли.

Вячеслав говорит, нужен Государственный Совет Обороны. Я говорю, хватит, насоветовались. Надо крепче. Комитет подойдет? Он говорит, это хорошо. Потом говорит, давай зови людей, к вечеру поедем к Кобе. Пусть успокоится, а там мы ему предложим. А ты пока шуруй.

А к вечеру Коба уже в норму вошел.

Так и вылезли из ж…пы. Люди главное. И для нас и для Кобы! Коба нас собрал, Коба нас воспитал. Пришла Гроза, Он первое время нас держал. Потом дал слабину, а мы Его поддержали.

Теперь все, Он будет тянуть все. А мы рядом. Он так и сказал: «Теперь работаем до Победы!

Я так своим и говорю, товарищ Сталин сказал, отдохнем после Победы.

А кто и раньше отдохнет. До Победы дожить надо.

Части начинают прибывать, надо сколотить за два-три дня[348]. Коба сказал, готовь немедля. А в бой пока не пойдут. Надо Москву прикрыть. Но вижу по обстановке, часть придется бросить под Смоленск. Уже туда дошли! Как они прут! Ничего, все равно [навернутся]!

Работай Лаврентий!

До Победы!

Говорили с Кобой. Наркомат надо восстановить единый. Все надо брать в одни руки[349]. И готовить спецотряды для заброски в тыл. Опыт есть, люди есть, получится.



Комментарий Сергея Кремлёва

Дивизии НКВД формировались прежде всего за счет лучшего кадрового состава погранвойск Грузинского, Армянского, Азербайжданского, Казахского, Среднеазиатского, Туркменского и Забайкальского округов. Из дальних погранокругов в места формирования, в частности – в Ярославль, в считаные дни (за 8—11 суток) из Закавказья и Средней Азии прибыли 3 тысячи командиров и 10 тысяч сержантов и рядовых.

Дополнительно в состав дивизий вливали уже обстрелянных воинов, вышедших из окружения, из личного состава частей Ленинградского, Прибалтийского, Белорусского, Украинского и Молдавского пограничных округов. Итого – более 15 тысяч боевого ядра на 15 дивизий.

Из запаса в дивизии НКВД призывались тоже надёжные кадры, по возможности из бывших пограничников.

Практически все командные должности в дивизиях НКВД занимали пограничники. Командирами взводов стали выпускники Харьковского кавалерийского пограничного училища, командирами батальонов – слушатели Высшей пограничной школы.

Сколачивание шести дивизий первой очереди прошло с опережением сроков – в зоне бывшего ЗапОВО, нынешнего Западного фронта, образовалась огромная брешь, и закрывать её пришлось кадрам Берии.

Присягу принимали в пути следования и на боевых позициях – так диктовала крайне сложная обстановка на фронте.

Все пятнадцать дивизий НКВД ушли туда, где было наиболее сложно. Десять дивизий (243, 244, 246, 247, 249, 250, 251, 252, 254 и 256-я) – на Западный фронт, пять (265, 268, 262, 257 и 259-я) – на Северо-Западный. И это были не просто номера частей и даже не просто полноценные воинские соединения. В июле – августе 1941 года пограничные дивизии НКВД стали хребтом нашего отпора вермахту. В 1941 году они спасли ситуацию так же, как в 1942 году в Сталинграде её спасли переформированные в гвардейские дивизии воздушно-десантные корпуса!
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Жизнь можно сказать установилась. Спим мало, работаем много. Масленников[350] и Шарапов[351] организуют 29 армию. Немец заходит с севера, а это угроза Москве. Калинину само собой. Масленников должен прикрыть Москву с севера, в направлении на Старую Руссу и Бологое.

Хоменко[352] будет формировать 30 армию. Прикрытие в направлении Ржева.

Сергей[353] уехал на фронт.

Говорят, что циплят (так в тексте. – С.К.) по осени считают, а у нас уже летом можно считать, кто ципленок вареный-жареный, кто мокрая курица, а кто орел. Люди за день проявляются, а бывает и за час. Даешь ему приказ, а уже видишь, провалит. Кого сразу отставляю, кого думаю, нет, надо проверить. Бывает и оправдывает. Бывает и нет. Таких посылаю к [чертовой] матери. С глаз долой. Времени возится (так в тексте. – С.К.) нет.

Забирает у меня Коба людей, а замена все равно находится. Как не вспомнить, крепко Коба сказал «Кадры решают все».

Тяжелая жизнь пошла, а как помолодел. Работаем быстро, а кто не может, того заставляем. Не может, все равно заставляем. А провалил, уйди. Чем человек был ближе к делу, тем крепче можно опереться. А если был ближе к бумажкам, этот как раз и проср…т.

А вообще положение пока хреновое. Ну, ладно.
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Как он идет! И обидно и завидно. Под угрозой Ленинград, подбирается к Киеву и подошел к Смоленску. Мои дивизии пойдут туда.

Кирпонос[354] воюет неплохо. А Павлов[355] оказался му…аком и сволочью.

Создается Резервный Фронт. Командовать будет Георгий[356], если дойдет до боя. А дойдет. Шесть армий, из них четыре берут мои орлы[357].

Тяжело, но победим хоть что будет. Написал Кобе представление на амнистию Туполеву и его людям, на 30 человек. Работали ударно. А в такое время людям ни к чему иметь иметь (так в тексте. – С.К.) клеймо заключённых[358]. Полностью искупили и будут работать как надо, когда враг пришел.

Да, люди гибнут, а идут. Ушли первые группы к немцам в тыл. Молодые ребята. Каждого поцеловал бы, а когда?



Справка публикатора

С 21 июля по 21 августа 1941 года Л.П. Берия не отмечен в Журнале посещений кремлёвского кабинета И.В. Сталина. 22 августа 1941 года он появился там на полтора часа и опять исчез до 6 сентября 1941 года, чтобы потом бывать у Сталина ежедневно[359].



Комментарий Сергея Кремлёва

Тот факт, что в такой напряжённый период член ГКО Берия, как, впрочем, и члены ГКО Молотов с Маленковым, не появлялся у Сталина, объясняется, безусловно, только его почти круглосуточной загрузкой.

В то же время это доказывает, что после преодоления краткого кризиса 20–30 июня 1941 года Сталин и его близкая «команда» занялись каждый своим. Причём – почти самостоятельно. Сталин погрузился во фронтовые дела, входя в работу Ставки Верховного Главнокомандования (на фронт уехал и пятый член ГКО маршал Ворошилов). У Молотова, Маленкова и Берии были свои «кусты» проблем, как и у остальных членов «узкого» сталинского руководства.

Это, между прочим, доказывает, что Сталин поставил дело так, что в случае необходимости его соратники были вполне способны на самостоятельное руководство и на самостоятельные решения. Последнее слово, конечно, оставалось за Сталиным.

При всём том, что и остальные коллеги Берии были заняты донельзя, на Берию сразу свалилось особенно много дел, и ему было труднее, чем кому-либо другому из близкого окружения Сталина. Берию в его многообразной деятельности не подстраховывал никто, даже Сталин. Зато Берии то и дело приходилось подстраховывать своих коллег. К тому же на Берию вновь легла вся ответственность за работу бывшего НКГБ, возвращённого в состав НКВД под руку Берии.

Издавна «многостаночник», Берия в эти дни был загружен прежде всего в своём теперь уже объединённом наркомате, но сами задачи НКВД в считаные дни разветвились от формирования войсковых соединений для отправки на фронт (задача вообще-то НКО и ГШ РККА) и обеспечения эвакуации (задача вообще-то Совета по эвакуации) до обеспечения пропагандистских акций (чем должен был бы заниматься соответствующий отдел ЦК).

Так, известно, что 13 августа 1941 года Берия докладывал Сталину, что в Парке культуры и отдыха им. Горького подготовлена выставка сбитых немецких самолётов, трофейной техники и т. п. и что выставка готова к открытию 14 августа.

Ещё ранее, 8 августа, Берия в своём спецсообщении предложил Сталину начать создание оперативных групп для заброски в немецкий тыл в разведывательных и диверсионных целях.

Сталин утвердил это предложение, и 10 августа 1941 года Берия дал указание Серову, Судоплатову, заместителю начальника ГУПВ НКВД СССР Аполлонову начать работу. Впрочем, к тому времени уже вовсю шла подготовка ОМСБОНа – Отдельной мотострелковой бригады особого назначения НКВД.

В двадцатых числах июля 1941 года Л.П. Берия, весьма вероятно, выезжал также в места формирования дивизий НКВД (например, в Ярославль) для личной инспекции. Создание этих дивизий было важнейшей задачей, потому что лишь погранвойска показали в первые дни войны абсолютную боевую устойчивость. Армейские же соединения воевали по-разному, в зависимости, прежде всего, от того, кто и как ими командовал.

Скорее всего, Берия бывал и в районе подмосковной станции Строитель, где тренировались будущие разведчики и диверсанты – бойцы ОМСБОНа.
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Живу не сутками, а неделями. Так все живут. Никогда так не жил и не думал, что можно жить. Выходит можно.

Хоменко[360] и Масленников оперируют под Смоленском. Тимошенко[361] ими доволен. Георгий[362] тоже. Георгий говорит, что там геройски воюет его старый знакомый Рокосовский (правильно «Рокоссовский». – С.К.)[363]. Спрашиваю, поляк? Говорит, да. Говорю, помню его дело. Стойко стоял, что не виновен и доказал.

Георгий говорит, он еще докажет, если не погибнет. Посмотрим.
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Москву бомбят, но к городу прорывается мало. За первый налёт крепко пострадало 400 человек. Разрушений мало и с этим мы можно считать справились. Москву он не разрушит, это тебе не Лондон[364].

Что надо взять на заметку. Немец сбрасывает листовки. Коба почитал. Говорит: «Неплохо написаны, а рука видна наших сволочей. Сразу не поймешь, троцкист писал или фашист». Говорит, надо разобраться.

Не дочистили мы, это теперь понятно. Надо учесть.

Теперь другое. Немцы пишут, что на стадионе Динамо большевики собирают бригаду головорезов для выполнения секретных заданий[365]. Получается, кто-то у них в Москве сидит и информирует. Даже знают, что не полк или дивизия, а бригада. Значит знают и еще что-то. Надо намылить шею Павлу[366] и Орлову[367]. Пусть выяснят источник информации. Или кто-то из их рекрутов по молодости болтает, так надо немедля отсеять здесь. Там будет поздно. Или идет информация от агентуры. Тогда надо ловить, зацепка есть.
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Коба материт командующих. Говорит, и наступать не смогли, и отступать не умеют. Теряют войска. Говорит, Тюленев[368] заср…нец две армии потерял, как мальчишки полки не теряют.

У меня та же хренотень. Совет по эвакуации есть, а пробки расшивают мои ребята[369]. Некомплект ищут мои ребята. […], два месяца воюем, а они задницы приклеили. Отдал им туда Виктора, а все равно тянуть придется мне. Он там как делегат связи. Как что не так, товарищ Берия, помогите.

Отправили за фронт отряд Медведева[370]. Время нет, а проводил лично. До этого шли мелкие группы, много пропадало. А тут идет 33 человека. Думаю, Медведев справится. Крепкий мужик, контроль не выпустит. Будет оперировать на Брянщине и постарается пройти в Белоруссию.

Спрашиваю, а почему у вас такое число в отряде. Что, Пушкина вспомнили? Улыбается, говорит, так точно, товарищ Генеральный Комиссар. Число известное. Я так ребятам и сказал, у Пушкина 33 богатыря вышли из волн, а мы войдем в леса и пусть дрожат фрицы.

И название отряду хорошее подобрал, «Митя». Душевно, а весит.

Сказал им: «Идите товарищи и возвращайтесь живыми. А кто не вернется, не забудем. Всех не забудем. До Победы и после Победы»[371].

Проводил, не удержался. За эти два месяца столько г…вна насмотрелся и начитался, что захотелось увидеть чистых людей. Может на смерть идут, а как на праздник. За Родину воевать за счастье считают.

Эх, жизнь! Тут же и м…ки, тут же и герои. А тут дела, не знаешь куда бежать, за что хвататься. Хватаюсь за все.



Справка публикатора

С 23 августа по 6 сентября 1941 года Л.П. Берия не отмечен в Журнале посещений кремлёвского кабинета И.В. Сталина.
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Видел Георгия[372]. Почернел, но молодцом. Сказал, что мои орлы под Смоленском воевали на пять. И Иван, и Василий[373]. А Качалов, сказал, подкачал, оказался сволочью. Я ему говорю, не видел ты Георгий сволочей. У меня их сейчас на глазах сколько, а на столе еще больше[374].

Он сразу вскинулся, говорит, точно точно, ты посмотри по своей епархии внимательно. Считаю, что у фрица есть кто-то в Москве, очень уж хорошо они обстановку знают. Бывает бьют так, что оглядываешься, может за спиной Гудериан стоит и карту читает.

Положение тяжелое, но Георгий считает, что главное, мы уже его измотали. Говорит, не до конца, но спесь сбили. То фриц пер как на параде, а теперь уже понюхал, чем русская земля матушка пахнет.

Ладно, у него (имеется в виду явно Г.К. Жуков, а не немцы. – С.К.) свои дела, у меня свои.



Комментарий Сергея Кремлёва

Обстоятельства Смоленского сражения не изучены в полной мере до сих пор, и это вряд ли случайно. Даже роль таких крупных фигур, как Тимошенко и Жуков, объективно не освещена. Тем более это верно в части роли и смысла действий командующих всеми пятью оперативными армейскими группами, образованными в ходе битвы под Смоленском.

Я не могу останавливаться на Смоленском сражении подробно и коснусь этой темы лишь в той мере, в какой это полезно для лучшего понимания дневника Л.П. Берии, да и обстановки, в которой ему приходилось работать во время войны.

В громкой, так сказать, истории Великой Отечественной войны осталось имя командующего лишь одной «смоленской» оперативной группой – генерал-майора Константина Константиновича Рокоссовского. Командующий армейской группой, командарм-30 генерал-лейтенант Василий Афанасьевич Хоменко, хотя и погиб позднее в бою, в глазах хрущёвцев был «замаран» тем, что входил в «команду» боевых соратников Берии. О генерал-лейтенанте Иване Ивановиче Масленникове, командарме-29 и заместителе Берии, вообще не разговор. Через год после ареста Берии Масленникову, в предвидении неизбежного ареста, пришлось застрелиться, чтобы защитить свою офицерскую честь. После этого его имя из истории войны было вычеркнуто.

Остаются два командующих группами – генерал-лейтенанты командарм-28 Качалов и командарм-25 Калинин. И вот к ним присмотреться не мешает.

В своих «Воспоминаниях и размышлениях» образца 70-х годов маршал Жуков написал так:



«Против армейской группы В.Я. Качалова, состоящей из трех дивизий… противник бросил группу в составе 9 дивизий…

…Группа В.Я. Качалова оказалась в тяжелом положении, не многим удалось отойти и соединиться со своими. В этих сражениях пал смертью героя командующий группой генерал В.Я. Качалов».



Что ж, вроде бы вполне достойная боевая эпитафия. Но вот незадача! Если мы обратимся к докладу командующего войсками Резервного фронта генерала армии Г.К. Жукова Верховному Главнокомандующему И.В. Сталину № 2402 от 19 августа 1941 года, то прочтём следующее:



«…Я считаю, что противник очень хорошо знает всю систему нашей обороны, всю оперативно-стратегическую группировку наших сил и знает ближайшие наши возможности.

Видимо, у нас среди крупных работников, близко соприкасающихся с общей обстановкой, противник имеет своих людей. Преступную роль в этом деле играют Качалов и Понеделин. По рассказу участников боев группы Качалова, Качалов, как только появились мелкие группы противника, сел в танк Т-34 и уехал в неизвестном направлении. Все говорит за то, что Качалов умышленно перешел на сторону немцев. В танк Т-34, в котором Качалов уехал, он запретил садиться даже своему личному адъютанту…»



Как это понимать? А вот так…

16 августа 1941 года (как видим, это было ещё до информации Жукова Сталину, то есть независимо от неё) был издан приказ Ставки ВГК № 270, прочитанный во всех ротах, эскадронах, батареях, эскадрильях, командах и штабах.

Вот его начало:



«Не только друзья признают, но и враги наши вынуждены признать, что в нашей освободительной войне с немецко-фашистскими захватчиками части Красной Армии, громадное их большинство, их командиры и комиссары ведут себя безупречно, мужественно, а порой – прямо героически…»



Далее в приказе Сталина, как примеры воинской доблести, приводились имена заместителя командующего войсками Западного фронта генерал-лейтенанта Болдина (бывший командующий Западным фронтом Павлов и начальник штаба фрона Климовских уже были расстреляны, а Болдин отлично воевал до конца войны. – С.К.), комиссара 8-го мехкорпуса бригадного комиссара Попеля, командира 406-го стрелкового полка Новикова, командующего 3-й армией генерал-лейтенанта Кузнецова и члена Военного совета армии комиссара 2-го ранга Бирюкова.

Но затем в приказе говорилось о «позорных фактах сдачи в плен врагу». И первым было названо имя командующего 28-й армией генерал-лейтенанта Качалова, который «проявил трусость… предпочел сдаться в плен, предпочел дезертировать к врагу…».

Однако 23 декабря 1953 года Особое присутствие Верховного суда СССР признало, что обвинения против Качалова были ложными. Факт его смерти в бою был официально установлен и все обвинения сняты.

Тут читатель, знакомый с биографией Л.П. Берии, может сказать: «Постойте, постойте! Какое совпадение! Ведь 23 декабря 1953 года – это…»

Да, 23 декабря 1953 года – это дата официального расстрела Л.П. Берии и реального расстрела его шести соратников. И почему-то именно на этот день пришлась официальная реабилитация генерала Качалова, как и…

Как и реабилитация в 1953 году второго бывшего командующего одной из пяти «смоленских» оперативных групп генерал-лейтенанта Калинина (о нём чуть позже).

Странно! Со дня смерти Качалова прошло 12 лет, из них 8 – с момента окончания войны. И вдруг только в декабре 1953 года, да ещё и в день «казни бериевщины», истина открылась? Оно, конечно, может и так.

А может и не так!

Качалов погиб 4 августа 1941 года. А 3 августа 1941 года в 20.30. Ставка ВГК директивой № 00679 за подписью Шапошникова предписывала «группу Качалова в составе 145-й и 149-й стр. дивизий, 104-й танковой дивизии и всех частей усиления группы (выделение моё. – С.К.)… передать из состава войск Западного фронта в состав Резервного фронта».

При этом ещё 29 июля 1941 года Ставка директивой № 00579 за подписью Жукова предписывала командующему 28-й армией (то есть тому же Качалову) «…30.07. принять в состав армии 52 кд (кавалерийскую дивизию. – С.К.)… и 21 гкд (горно-кавалерийскую дивизию. – С.К.)…».

По сосредоточении в исходных районах не позднее 2 августа 1941 года указанные дивизии предписывалось «использовать для удара по тылу группировки противника, действующей против группы тов. Качалова…».

То есть к 3 августа 1941 года в распоряжении Качалова были не только три дивизии, о которых Жуков вспомнил в 1970 году, но ещё и части усиления, да плюс две свежие кавалерийские дивизии, призванные оперировать против тылов противостоящей немецкой группировки.

Конечно, легко быть стратегом, видя бой со стороны, да ещё и на отдалении в семьдесят лет. Но всё же с учётом сказанного выше облик вконец обессиленного и поставленного окружением в безвыходное положение к 4 августа 1941 года генерала Качалова как-то не обрисовывается.

Качалов, судя по всему, действительно погиб, а не сдался в плен (к слову, уже в 1945 году факт отсутствия его пленения мог быть установлен абсолютно точно), но отнюдь не исключено, что погиб он, продвигаясь всё же к немцам. А те, сдуру, и долбанули по рвущейся к ним тридцатьчетвёрке… Мало ли что у неё на уме!

Владимир Яковлевич Качалов (1890–1941), родившийся в селе Городище Пензенской губернии, происходил, как я догадываюсь, не из крестьян. С 1911 по 1912 год служил в армии (явно как вольноопределяющийся). После начала Первой мировой войны окончил школу прапорщиков и воевал на Румынском фронте, дослужившись до должности командира пехотного полка. С 1918 года в РККА, в Гражданскую войну дорос до должности начальника штаба 2-й Конной армии. С апреля 1938 года – командующий войсками Северо-Кавказского, а с июня 1940 года – Архангельского военных округов. С началом войны – командующий 28-й армией Западного фронта.

Лично для меня он – фигура не прояснённая. А как для Л.П. Берии – не знаю.

Теперь же – о пятом командующем армейской группой командарме-25, ровеснике Качалова, Степане Андриановиче Калинине (1890–1975). Родившись в деревне Панкратовке Егорьевского уезда Московской губернии, он тоже, как я догадываюсь, происходил не из крестьян. В 1912 году поступил в армию, в 1917 году окончил Псковскую школу прапорщиков, в РККА – с 1918 года. Служба Калинина в Красной армии была не менее успешной, чем у Качалова, и с 1938 года Калинин тоже командовал военным округом – Сибирским, а с началом войны стал командовать 25-й армией Западного фронта.

С августа 1941 года Калинин – помощник командующего войсками Западного фронта, с ноября 1941 года – командующий войсками Приволжского, а с марта 1944 года – Харьковского военных округов. Однако в июне 1944 года был отстранён от должности и арестован.

С чего вдруг? В Приволжском военном округе во время войны находилось 145 эвакуированных военных училищ, это была кузница армейских кадров, и Калинин вроде бы честно их готовил. И вот арест, следствие, в 1951 году лишение воинского звания и 25 лет исправительно-трудовых лагерей.

А в 1953 году – реабилитация со снятием судимости, и в 1954 году – увольнение в запас. Тоже – тёмная, не прояснённая судьба.

И я не исключаю, что у Качалова и Калинина был в 1941 году сговор, что открылось лишь в 1944 году.

А ведь одной из первейших задач наркома НКВД СССР и члена ГКО Л.П. Берии (у него, правда, таких «первейших» насчитывался добрый десяток) была задача выявления того, насколько соответствовало действительности очень ответственное заявление генерала армии Г.К. Жукова, сделанное им 19 августа 1941 года в докладе Верховному главнокомандующему И.В. Сталину.

Напоминаю, что Жуков заявлял тогда:



«…Я считаю, что противник очень хорошо знает всю систему нашей обороны, всю оперативно-стратегическую группировку наших сил и знает ближайшие наши возможности.

Видимо у нас среди крупных работников, близко соприкасающихся с общей обстановкой, противник имеет своих людей. Видимо, преступную роль в этом деле играют Качалов и Понеделин…»



Но Жуков имел право лишь высказать подозрения. А установить, обоснованны ли они, должен ведь был Берия!

В заключение комментария небольшая дополнительная информация. В приказе № 270 от 16 августа 1941 года и в докладе Жукова Сталину от 19 августа 1941 года упоминается также сдавшийся в плен генерал-лейтенант Понеделин, бывший командарм-12, а в приказе № 270 ещё и командир 13-го стрелкового корпуса генерал-майор Кириллов.

Оба действительно сдались в плен в новеньких генеральских кителях, но – без наград (а у Понеделина, например, были ордена Ленина и два Красного Знамени). Оба вели себя в плену мало достойно, и после войны, в 1945 году, в отличие от многих других попавших в плен советских генералов, не прошли фильтрацию на Лубянке и после длительного следствия в 1950 году были расстреляны. Хрущёвцы их реабилитировали, но они ведь многих реабилитировали, а кого не реабилитировали они, реабилитировали горбачёвцы.

А вот ещё один пример. 4 сентября 1941 года Сталин в присутствии Шапошникова в разговоре по прямому проводу с командующим Ленинградским фронтом Ворошиловым и Ждановым сказал: «Нам не внушает доверия ваш начальник штаба как в военном, так и в политическом отношении. Найдите ему сегодня же замену и направьте его в наше распоряжение…»

Это – о генерал-лейтенанте Маркиане Михайловиче Попове (1902–1969), который, неудачно командуя Северным (с 23 августа 1941 года Ленинградским) фронтом, «откатил» его до предместий Ленинграда. У Попова было две слабости: спиртное и женщины (классический набор для вербовки, между прочим), и разбирались с ним три месяца. С 18 декабря 1941 года Попов получил 61-ю армию и участвовал в наступательной фазе Московской битвы, потом командовал фронтами, однако даже с учетом проявившейся в ходе войны полководческой талантливости выше звания генерала армии (26 августа 1943 года) не поднялся, да и того был лишён в 1944 году. Закончил войну начальником штаба 2-го Прибалтийского фронта.

А ведь возвращение в 1941 году в строй Попова – это тоже дело Берии. Как, возможно, и отзыв Попова в Москву. Но такими уж были обязанности у наркома НКВД – не проверив, не доверяй.



25/VIII-41

Окончательно убедил Кобу, что войска в Иран надо вводить немедля. Можем получить крупные диверсии в Баку. Коба отдал приказ. Завтра начинаем ввод. Граница с Ираном дополнительно прикрыта. Надо бы и с Турцией усилить, но нечем.

Коба сказал, никаких переговоров с этими заср…нцами, вперед без разговоров[375]. Если начнут стрельбу, подавлять силой оружия. Поддерживаю. Эту операцию надо провести тик в тик и быстро. Где основные базы диверсантов мы знаем, так что ликвидируем быстро, мои ребята уже на местах. Теперь фрицам хрен без масла, а не Баку.

Англичане тоже вводят войска[376].



6/IX-41

Что-то у нас не ладится. Ленинград под обстрелом, Киев под угрозой, под Смоленском хреново. Хорошо получается под Ельней, но это еще как сказать. На Украине он пока давит. Тяжелая война. Мыкыта обоср…лся по уши, теперь обещает, что умрут а Киев не сдадут. Дурак. Ты Киев не сдай, и живи. Так нагадил, так нагадил[377].

У Кобы были англичане. Крипс[378] (правильно «Криппс». – С.К.). Обещают помочь. Пока помогаем сами себе. Хреново с винтовками. Какой-то […] свез миллионы винтовок почти к границе! Может предатель, один [черт]. Искать бесполезно. Надо делать винтовки.

Не пойму. Простые люди работают как герои. Мне докладывают, сутками из цехов не уходят. И есть результат. А тут сидит большая шишка и рассказывает тебе, что этого сделать нельзя. Нет, товарищ Берия, мы 5 тысяч винтовок в сутки дать не можем. Сопля ты […]. Я у тебя спрашиваю, как ты это собираешься сделать, я у тебя не спрашиваю, можешь ты или не можешь. Если надо, я помогу. Но ты сделай. Нет, нельзя товарищ Берия, этот срок нереален.

Я понимаю что он нереален. А ты сделай реальным. Ты большевик, тебе доверили. Тебе все права даны, действуй. Нам не через полгода надо, а немедля.

Потом оказывается что можно. Ты людей найди, они сделают. Они тебе 10 тысяч сделают, ты их организуй, разберись. Резерв всегда есть. Толковый парень Кирпичников[379]. Вот это смена. Взял бы прямо к себе. Но умные люди и другим нужны.



10/IX-41

На фронте где как. А у нас обычный бардак, но работаем. Главное перевезти промышленность в глубину страны и наладить работу. То что строили надо быстро достроить. Где расширяем старое, а где на голом месте строим новое. Надо успеть до зимы[380].

Думаю, фронт пока не устоится. Мы воюем где хорошо, а где [плохо]. А он еще не выдохся, силы много. Можайскую линию обороны мы подготовили, а мои дивизии раздергали. Если что, чем прикрыть?

Коба решил заменить Клима Георгием[381]. Георгий показал себя хорошо, а Коба сказал, что Клим пригодится на переговорах с англичанами[382]. Говорит, он у нас по этому делу главный мастер, и Молотову нос утрет[383].



27/IX-41

Отдохнуть бы сейчас в горах. Все бы бросил и полетел, если бы можно. Нельзя. У меня сейчас самые работающие места язык, уши и задница. Лаврентий там, Лаврентий тут. Товарищ Берия надо, товарищ Берия немедля.

Сколько будет это колесо как у белки? Белка побегает побегает, устанет – отдохнет. А у меня без отдыха, крутится и крутится. Снова вижу, хорошо, что в Наркомате людей подобрал. Работают хорошо.



30/IX-41

Вячеслав совещается с гостями[384]. Коба тоже. А у меня дипломатия простая. Дай и все. Надо – помогу. Но ты дай, в Господа Бога мать и непорочное зачатие!

Для Кобы сейчас главное от меня Самолеты. И Танки. И Минометы. Еще Винтовки и Пулеметы. Людей тоже дай. Ванников[385] молодец. Бывает с придурью, но тянет хорошо. Если подтянуть, все работают хорошо. Плохо, что война кого подтягивает, кого разбалтывает. А есть как г…вна мешок, ничем не возьмешь. Даже пулей.

Киев сдали[386]. И здесь проср…л Мыкыта. Напора у мужика много и дело вроде знал. А как Гроза пришла, проср…л. Командуй теперь из Харькова. Как бы они и Харьков не проср…али[387].

Фронт не мое дело. Но голове не прикажешь. Думаю. Пока на Москву прямого движения нет. Фриц занимает Украину и на севере жмет. А если снова пойдут на Москву? Есть данные. Ему конечно надо Украину занять и Донбасс. Но сразу он пёр на Москву. Куда он пойдет дальше? Закордонной разведке здесь веры нет. Я Кобе так и сказал, он понял. Могут подловить на дезинформации. Тут надо мозгами раскинуть по обстановке. А как раскинуть. Одна дивизия стоит как вкопаная (так в тексте. – С.К.), другая армия бежит. Коба матерится, говорит, [плохо] пока воюем.

А если он пойдет на Москву?[388] Сможет он дойти до Москвы? Без Москвы нам нельзя, тут все. Одного оружия сколько даем.



Комментарий Сергея Кремлёва

Операция «Тайфун», по замыслу Гитлера, должна была не только завершить кампанию 1941 года, но и окончательно разгромить Красную армию и дать фюреру Москву. Для этого группа армий «Центр» была максимально усилена, в том числе 4-й танковой группой и авиационным корпусом из группы армий «Север», двумя танковыми и двумя моторизованными дивизиями из группы армий «Юг» и двумя танковыми соединениями из резерва Главного командования Сухопутных войск.

В целом в группе армий «Центр» было сосредоточено 64 % всех немецких подвижных соединений, действовавших на советско-германском фронте, и она имела превосходство над войсками трёх советских фронтов в живой силе в 1,4 раза, в артиллерии – в 1,8; в танках – в 1,7; в самолётах – в 2 раза.

Западным фронтом командовал генерал-полковник И.С. Конев, Резервным – маршал С.М. Будённый, Брянским – генерал-лейтенант А.И. Еременко.

Задачи Ставки были противоречивыми. С одной стороны, Сталин ориентировал войска на оборону, с другой стороны, – на наступление. Собственно, это было не так уж противоречиво! Лучшая оборона – это нападение, а успешное нападение в условиях возможного наступления противника обеспечивается только с позиций хорошо укреплённой обороны. Однако и командование, и войска пониманием важности момента не прониклись. Удар немцев оказался неожиданным.

Наступление немцев началось 30 сентября в полосе Брянского фронта, а общее – со 2 октября. Началась Московская битва, в первой фазе которой немцы подошли к Москве, а во второй фазе фронт стабилизировался под Москвой. С 5 декабря по 7 января продолжалось мощное контрнаступление советских войск, и этот наступательный порыв длился до конца апреля 1942 года, после чего советско-германский фронт временно стабилизировался.



5/X-41


Положение снова дрянь. Коба вызвал из Ленинграда Георгия[389]. Георгий за эти месяцы очень вырос. Коба его ценит. Бывает хамит, но дело знает. Сейчас это главное.

Фриц меня даже удивляет. Когда он выдохнется? Большая сила была собрана. Сначала ударил крепко. И снова такой удар. Умеют воевать, сволочи.

Если это выдержим, считай мы в Берлине, вопрос когда. А выдержим? А куда мы денемся. Выдержим. И морду им набьем.



Комментарий Сергея Кремлёва

Вызов Жукова в Москву был своевременным. Уже в первую неделю немецкого наступления на Москву на фронте вновь произошла фактически катастрофа, причём прежде всего из-за вялости командования на уровне фронты-армии. Часть армий Западного, Резервного и Брянского фронтов в районе Вязьмы и Брянска была окружена. Путь на Москву был открыт. Сталин, как на грех, приболел.

Зная историю войны и реальные достоинства и недостатки всей плеяды советских полководцев сталинской военной школы (а такая школа за годы войны блестяще сформировалась и окрепла), можно сказать, что кроме Жукова тогда ситуацию мог бы вытянуть разве что Рокоссовский, умевший воевать без мата, зато с блеском и верой в людей. Но тогда Рокоссовский только начинал входить в поле зрения Сталина, а Жуков был уже на виду. Поэтому жёсткие действия Жукова под Москвой в октябре 1941 года в целом обеспечивают ему благодарную память потомства.

10 октября 1941 года в 17.00 была отдана директива Ставки ВГК № 002844 об объединении Западного и Резервного фронтов в Западный с назначением командующим Жукова, а бывшего командующего Западным фронтом Конева – его заместителем. Членами Военного совета фронта назначались Н.А. Булганин (тогда зампред СНК СССР), И.С. Хохлов (председатель СНК РСФСР) и заместитель наркома НКВД С.Н. Круглов.

За два дня до этого – 8 октября – Сталин принял решение о подготовке к подрыву до тысячи московских предприятий. С учётом реального развития событий к тому дню этот факт свидетельствует о том, что в начале второй недели октября 1941 года Сталин вновь пережил тяжёлый кризис, и хотя не опустил руки, но в какой-то мере духом пал.

Понять его можно. Сталин уже был уверен, что новый немецкий удар фронты выдержат, что самое тяжёлое уже позади. И вдруг оказалось, что военачальники и их войска во второй раз подвели страну.

Тем не менее наиболее верным было бы решение на немедленное превращение Москвы в крепость и ведение уличных боёв. Осенью 1942 года надежды на победу Германии окончательно сгорели в пламени Сталинграда, а Москва для немцев могла бы стать в 1941 году ещё более крепким орешком.

Да и фактическое положение вещей не было безвыходным, что ближайшие недели подтвердили: уже через два месяца после начала немецкого наступления началось наше победное контрнаступление под Москвой.

Так или иначе, кризис духа был преодолён Сталиным в два-три дня. Свою роль тут сыграла и уверенность Жукова в возможности отстоять Москву, в чём он заверил Сталина не только как большевик, но и как профессионал.

Кризис командования и войск на фронте в своей наиболее острой фазе (полная неразбериха) тоже был в считаные дни преодолён. Началось тяжёлое переламывание ситуации в нашу пользу.

Остроту момента хорошо передают две директивы Ставки ВГК Военному совету Западного фронта от 27 октября 1941 года, разделённые всего двумя (!) часами.

В 14.50 была отдана директива № 004149:



«Ставка узнала, что вы сдали войскам противника в количестве одного пехотного полка ст. Волоколамск.

Ставка считает это позором для Западного фронта.

Ставка приказывает вам сегодня же разгромить противника на ст. Волоколамск с воздуха и наземными частями, мобилизовать все силы и очистить ст. Волоколамск от частей противника.

Ставка ждет от вас донесений об освобождении ст. Волоколамск.



СТАЛИН[390]

ВАСИЛЕВСКИЙ».



А в 17.05 была отдана директива № 004156[391]:



«В отмену приказа № 004149 Ставка временно снимает задачу немедленно заняться ст. Волоколамск и категорически требует прочной обороны восточного берега р. Лама с тем, чтобы удержать за собой г. Волоколамск во что бы то ни стало.



СТАЛИН

ВАСИЛЕВСКИЙ»



Волоколамск был тогда всё же сдан, однако линия фронта стабилизировалась несколько восточнее города до начала нашего декабрьского контрнаступления. А 20 декабря 1941 года Волоколамск был освобождён.

Надо сказать, что информация армейского командования о положении дел не всегда была объективной и точной. Поэтому на органы НКВД и Особые отделы НКВД легла обязанность точного информирования Сталина. Вот почему он иногда знал обстановку лучше, чем командующие фронтами и армиями. Для дела это было, конечно, полезно, но любви армейского командования к Берии это не увеличивало.



6/X-41

Сообщили уже точно что в бою погиб Михеев[392]. Погиб точно. Я Михеева знаю, попасть живым он не допустил бы. Или просто погиб, или застрелился, или держал кого-то с жестким приказом, если что застрелить. Хороший был парень. Только мы ему дали Комиссара, работать ему и работать, но война есть война. А я на этого парня крепко рассчитывал. Виктор[393] парень толковый, но ему нужен контроль. А Михеев был парень основательный, с крепким стержнем. Жалко. Теряем людей. Вечная ему слава.



13/X-41

Был большой разговор. Снова доказывал Кобе, что взрывать город и уходить не дело[394]. [Ничего] мы толком не взорвем, потому что опыт уже есть, когда отходим, бардак. Свежий пример – Калинин. Хоменко[395] мне позвонил, массой бежали из города позорно[396]. И из Москвы бегут[397]. А надо крепче организовать оборону на случай уличных боев. Даже если они в Москву войдут, уже не выйдут. Мы здесь каждый люк знаем, ночью и в тыл зайти можно и обойти можно. Сели с Ширяевым[398] и танкистами. Если танки отойдут, можно их использовать как огневые точки. Можно воевать и в городе. Тем более мы их сюда не пустим. Не войдут.

Бардак такой, что никогда не было. Если посмотреть что есть руки опускаются. Надо думать, что будет. А как подумаешь, что будет… Как ни крути, а нам одно остается. Раз он дошел до Москвы, нам надо дойти до Берлина.

Хреново, что скажешь. Коба один момент снова растерялся. Не верил, что Москву удержим. Приказал готовить ликвидацию промышленности. Я сказал, выполним, товарищ Сталин, но это не дело. Надо отстоять.

Он говорит, я сам знаю что надо. А если не отстоим? Говорю, надо немедля Москву укреплять. Тут любой дом как укрепрайон. Посмотрел на нас с Георгием[399] (имеется в виду Г.М. Маленков. – С.К.), говорит, мысль дельная. Шуруйте. Потом прибавил: «Жуков тоже заверяет что не сдадим Москву».

Теперь шуруем.



Комментарий Сергея Кремлёва

13 октября 1941 года с 13.15 у Сталина были Молотов, Берия и Маленков (с 13.20).

С 13.30 до 13.40 они заслушивали руководителей Главного автобронетанкового управления РККА Федоренко и Мишулина (последний, командуя танковой дивизией, отличился в августовских боях и был удостоен звания Героя Советского Союза).

В 15.15 у Сталина появился начальник Генштаба Шапошников, и с 15.25 до 16.30 прошло совещание, на которое были приглашены С.И. Ширяев и начальник Главного военно-инженерного управления Красной армии Л.З. Котляр.

Шапошников ушёл в 16.30 с Котляром и Ширяевым. Через двадцать минут ушёл и Молотов. Берия и Маленков ещё оставались у Сталина – до 17.00.

Скорее всего, тогда, в последние 10 минут, и состоялся тот разговор, который упоминается в дневниковой записи от 13 октября 1941 года.



7/XI-41

А вот вам [хрен], а не Москва. Парад провели и через год проведем! И через десять! И через сто! И в Берлине Парад проведем!

Как грязь смыло. Коба – Гений! Другой подумал бы, что не время. А он сказал, надо провести. И провели![400]

И собрание провели![401]

Только что от Кобы. Были только Вячеслав, Георгий и я[402]. Сказал, что же товарищи, не думали мы год назад, что так отметим Октябрьскую Годовщину. Но главное, что мы ее отметили и дальше отмечать будем. А этот подлец Гитлер может десятую годовщину своего рейха[403] и отметит, а уже пятнадцатой годовщины ему не видать! Потом посмотрел на нас, говорит, какой пятнадцатой? Что мы, за годик не управимся?

Может и управимся. За три точно должны!



Комментарий Сергея Кремлёва

Густые восклицательные знаки в записи за 7-е (собственно, уже за 8-е) ноября 1941 года вполне понятны. Военный парад войск Московского гарнизона 7 ноября 1941 года на Красной площади в честь 24-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции дал стране больше чем надежду. Он дал уверенность в будущей Победе. А историческая суть этого Парада оказалась настолько великой, что даже ублюдочная «Россияния» пытается проводить «парады» в честь этого Парада, стыдливо «забывая» то, в честь какого события был проведён тот Парад.

С трибуны Мавзолея В.И. Ленина к войскам обратился Председатель Государственного Комитета Обороны и народный комиссар обороны Сталин. Это тогда было сказано им:



«Война, которую вы ведёте, есть война освободительная, война справедливая. Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков – Александра Невского и Димитрия Донского, Кузьмы Минина и Димитрия Пожарского, Александра Суворова и Михаила Кутузова! Пусть осенит вас победоносное знамя великого Ленина!»

Накануне, 6 ноября 1941 года, на станции метро «Маяковская» (самой, пожалуй, самобытной станции Московского метрополитена) прошло торжественное заседание Московского совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями Москвы по поводу 24-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад делал Сталин. В его начале он сказал: «…Период мирного строительства закончился. Начался период освободительной войны с немецкими захватчиками…»

Последними же словами доклада были, пожалуй, самые знаменитые сталинские слова времён войны:

«Наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами!»



10/XI-41

[Плохо, плохо], а работаем. И немца бьем, и сами учимся, и успех наметился. И люди выдвинулись. Сволочей и долбо…бов намного меньше. Война сразу проявила. Думали, где взять людей. А они вот, наши люди. Коба говорит, мы сами не заметили, как смену воспитали. Старики прос…али, а молодые тянут дай бог!

Хорошо работает Паршин[404]. Ткаченко[405] тоже молодец. Дело крепко поставили, результат есть. Коба говорит, передай спасибо, молодцы. Минометы на фронте делают большую работу. Сколько не (так в тексте. – С.К.) дай, все мало.

Сказал, обязательно передам. И от себя добавлю[406].

В Тбилиси хорошо делают Самолеты[407]. Я им сказал, чтобы все шло только сверх плана. Люди в мороз Самолеты делают, а у вас виноград. Так что работайте как звери, а то после Победы приеду, плохо будет.



Справка комментатора

С 16 ноября по 30 ноября 1941 года Л.П. Берия не отмечен в Журнале посещений кремлёвского кабинета И.В. Сталина. Он появился в нём лишь ночью 1 декабря в 0.50, когда у Сталина были только Молотов, Маленков и маршал Кулик. Кулик через 40 минут ушёл, а через 20 минут к Сталину на 20 минут был вызван Мехлис. С 2.10 до 3.00. Сталин, Молотов, Маленков и Берия были одни. Поговорить им в узком кругу было о чём.

Со 2 по 24 декабря 1941 года Л.П. Берия вновь не был отмечен в Журнале посещений кремлёвского кабинета И.В. Сталина. Можно предполагать, что в этот период Берия работал сразу по нескольким направлениям. Возможно, он провёл ряд совещаний на московских оборонных предприятиях. Возможно, он периодически покидал Москву для инспекции войск, выяснения реального положения дел через Особые отделы НКВД, а также для организации действий различных подразделений ОМСБОНа в ходе начавшегося нашего наступления и т. д., а докладывал Сталину с глазу на глаз на кунцевской даче.

С 25 декабря 1941 года до своего выезда в 20-х числах августа 1942 года на Кавказ в качестве члена ГКО и представителя Ставки ВГК Л.П. Берия принимал участие во всех – за редчайшим исключением – совещаниях у И.В. Сталина в его кабинете.



25/XI-41

Коба занят фронтом. Я тоже фронтом, больше заводами. Эвакуированные заводы уже где-то начинают работать. Пока надо нажать на те, что есть. Пленный из 7 пехотной дивизии показал, что дивизией командует обер лейтенант (старший лейтенант). Приказал кровь из носа проверить. Проверили. Был факт. Сообщил Кобе, он слышу сопит довольный. Говорит, ага, и их приперло. Ничего, скоро припрет еще больше[408].



11/XII-41

Теперь в игре все фигуры[409]. Рузвельт – это война. Черчиль (так в тексте. – С.К.) тоже война. К тому шло, это было ясно с августа[410]. Они боятся, что останутся одни, и хоть как-то отвлекают Гитлера от нас. Мы им нужны. Только что из Лондона пришла точная информация. В апреле Черчилль через каналы в Америке подбросил Гитлеру дезу, что Сталин хочет напасть на Германию. Знать бы это хотя бы в мае. Теперь понятно, почему сербы так лезли к нам со своим Пактом. Это не им надо было, а Черчиллю. Он и нам тоже подбрасывал. Англичане умеют. В марте была деза, в июне стала правда. Вроде бы предупреждал, вроде нам спасибо говорить надо.

Но теперь они нам что-то подбросят из оружия. С паршивой овцы. Ладно, хрен с ними, посмотрим.

Пока наступаем не очень, но дело идет[411].



14/XII-41

Коба налаживает отношения с поляками[412]. По-моему от них будет толка как от козла молока, народ гнилой. Дело его. Хреново, что мне новая забота, заниматься этой армией Андерса[413]. Сегодня Павел[414] положил на стол бумагу, надо будет Кобе сказать, что вот мои ребята как работают. Эти м…ки не успели язык почесать, а мы знаем, о чем они болтали[415]. Я всегда считал, что с англичанами много не добьешся (так в тексте. – С.К.), а этот Крипс (верно «Криппс». – С.К.) еще тот хорек. Сикорский просто сволочь. А что делать, Коба приказал всех поляков поскорее собрать и передавать Андерсу. Думает, они будут воевать. [Фиг] они будут воевать за русских. Они за Польшу не воевали.

Ладно, без них дела много. Что сказано, сделаем. А там пусть сам смотрит. Он еще от Идена пшик получит[416]. Я англичан знаю лучше всех. Насмотрелся.



21/XII-41

Отметили день рождения Кобы. Первый раз за все время видел его веселым. Немного охмелел. Хорошо жить, когда наступаем[417]. Устал за этот месяц как собака, хуже собаки. Мотался, мотался, а сил прибавилось.

Даже Шахурину соломки подстелил. Получается из за (так в тексте. – С.К.) пустяка может дело стать. Какие-то трубочки, и свет в нее не увидишь, а без нее Самолета нет. Шахурин кинулся, товарищ Берия, выручай. Георгий тоже просит, помоги, не можем найти оборудование, затерялось. Нашли мои ребята, мой телефон тоже был горячий, а нашли[418].

Георгий сказал, что виделся с Мыкытой[419]. Сказал, что Коба на совещания Мыкыту приглашал, а на дачу вот не пригласил. Не может простить Киев. Я Мыкыту пока не видел.

Заср…нец он.



24/XII-41

Разбираюсь с старыми завалами. В октябре прошли материалы из Лондона по работам в области атомной энергии. Разговоры идут давно, а тут вроде что-то ближе к делу. Якобы уже идут серьезные работы. Сообщают, что сила взрыва будет в огромнейшей степени больше чем обычной взрывчатки. Что значит в огромнейшей. В десять раз? В сто раз? А может в тысячу раз? Непонятно, пусть уточняют. Пока Кобе ничего докладывать не буду. Пока не до этого и надо разобраться[420]. Может брехня. Посмотрим.

Завтра у Кобы надо поставить вопрос о пленных и окруженцах. Набралось уже порядком. Как быть? Понятно, надо фильтрационные лагеря. А потом? Думаю, надо после фильтрации сразу передавать их на формирование. Пусть искупают в бою. Особым Отделам бывших пленных брать на заметку. Воюет как надо, снять с учета. Снова елозит, тогда надо смотреть[421].



26/XII-41

Увиделся с Мыкытой. Я ему всё высказал. Говорю, что ж ты меня перед товарищем Сталиным дураком делал в мае. «Товарищ Сталин, они не посмеют. Товарищ Сталин, Лаврентий вас провоцирует». А что вышло?

Стоит хмурый, улыбки нет. Видно, что переживает. Говорит, еще ты, Лаврентий. Товарищ Сталин и так видеть не хочет. Болтаюсь как г…вно в проруби без дела.

Жалко его стало. Говорю, ладно, кто старое вспомнит, тому глаз долой. Нам, Мыкыта вместе долго еще воевать. Не обижайся, от души сказал.

Он повеселел, говорит, я еще докажу. Ошибиться каждый может. Все ошиблись. Я говорю, все да не все. Только что теперь руками махать. Теперь работать надо до Победы[422].




Послесловие публикатора



На этом дневники Л.П. Берии за 1938–1941 годы фактически заканчиваются (последняя запись 1941 года будет обнародована несколько позже). И мне остаётся сказать лишь несколько слов…

Должен признаться, что, работая над подготовкой дневников к печати, я перевернул если не горы, то уж точно пару холмов документов, справочных изданий, энциклопедий, мемуаров, «мемуаров» и т. д. Ведь для начала надо было хотя бы минимально убедиться в аутентичности дневников, а для этого надо было сопоставить даты и ряд обстоятельств, далеко не всегда общеизвестных. Кроме того, надо было пояснить, а то и расшифровать смысл многих записей и т. д.

Несмотря на то что я неплохо представляю себе эпоху Сталина, её движущие силы и мотивы, героев той эпохи и её предателей, многое для меня открылось по-новому, а кое-что из того, что ранее виделось в туманной исторической дымке, обрело чёткий облик.

Надеюсь, это же сможет сказать и читатель после знакомства с текстом дневников Л.П. Берии и моими комментариями к ним.

Бурные предвоенные годы, неудачи и победы 1941 года прошли перед нами в их отражении в дневнике заместителя Председателя Совета народных комиссаров СССР, наркома внутренних дел СССР, члена ГКО Л.П. Берии. А впереди у него и всей страны были ещё три с половиной военных года. Этот период также отражён Л.П. Берией в дневниковых записях, и читатель вскоре сможет познакомиться с ними, потому что «Павел Лаврентьевич» передал мне дневники и за военные и послевоенные годы. Подготовка к их публикации близится к завершению.

Так что, надеюсь, уважаемого читателя ждут, как и меня в своё время, новые открытия.





Второй войны я не выдержу





1941 год
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Все, год кончился. Кто думал год назад, что так будет. Никто не думал, и я не думал. А когда началось, кто думал что так пойдет. Тоже никто не думал. А пошло черт знает как. Хорошо, что хоть сейчас немного выправились. Наступаем мы хорошо[423].

А сколько теперь работы. До Ленинграда он дошел, Минск у него, Киев у него, до Москвы дошел, Харьков взял, Запорожье взял, Крым должны отбить, но тоже не сразу[424].

Хорошо до Кавказа не дошел, а все равно взял много. И все в развалинах теперь, когда отстроим? А еще надо обратно взять.

Это год до нашей границы и год до Берлина. Вывод: меньше двух лет воевать не получится. А если больше? Тяжело.

Что хорошо, мы поняли, что строй мы поставили крепкий. Били, били а не разбили. Коба говорит, за одного битого двух небитых дают. А мы теперь все битые.

Сколько труда на ветер ушло. Как мы планировали. Два три года и другая жизнь. Даже по мясу подняли бы. Группу Б[425] подняли бы. Сколько самолетов делаем, а их собьют. А сколько можно было сделать для гражданского флота. Из села в село летали бы.

Сколько дорог можно было построить. За полгода руками целые каналы поперек страны прорыли, а танки все равно прошли.

Сам бы всю сволочь перестрелял, так разве всех перестреляешь. Коба сказал, что Ленин говорил, если нас что погубит, так это бюрократизм. Бюрократизм это еще [черт] с ним. Шкурничество нас могло погубить. Хуже шкурника никого нет. А человеку дай дело, он его будет делать, и спасибо скажет. А ты ему тоже спасибо скажи. Если заслужил.

Зима везде холодная, а заводам работать надо. В этом году надо все производство поднять. Танки дай, Самолеты дай, Автоматы дай и Пулеметы дай. Люди дадут, если их организуешь.

Сволочи вроде уже отсеялись. Кто хотел предать, предал, кто хотел у немца остаться, остался. А с агентурой мы справимся. Теперь главное людям помочь работать, а они сами рвутся, сделают.

Так что до Победы далеко, а мы уже считай Победили. Коба сказал, Победа будет за нами. А за кем же?

В Тифлис бы сейчас попасть. До Победы уже не попаду[426].



Комментарий Сергея Кремлёва

Дневниковая запись, сделанная Л.П. Берией в предпоследний день первого года Великой Отечественной войны, как и положено предновогодней записи, не только подводила какие-то итоги прошедшего года, но и заглядывала в будущее. При этом, как видим, Л.П. Берия смотрел на ситуацию менее радужно и более реалистично, чем И.В. Сталин. Сталин рассчитывал сделать 1942 год если не последним годом войны, то годом изгнания захватчиков с территории СССР. Берия же меньше двух лет воевать не собирался.

Он уже полностью перестроился на военный лад и сам сформулировал свою задачу так, как он её видел: «Теперь главное людям помочь работать, а они сами рвутся, сделают». В этих словах ярко выразился стиль Берии: всегда и во всём опираться на людей. Конечно, после того, как ты проверил людей на деле. В 1942 году этот подход Л.П. Берии к делам управления не раз сослужит стране добрую службу.

Берия помогал работать многим. Ему, на первый взгляд, не помогал никто – слишком высоко он для этого стоял. Однако можно сказать, что выполнять задания Сталина и Родины Берии помогало множество людей.

Миллионы их в советском тылу производили на заводах Урала, Сибири, Средней Азии оружие и боеприпасы, производство которых курировал зампред Совмина и член ГКО Берия.

Десятки тысяч бойцов и командиров спецотрядов НКВД во вражеском тылу проводили по его приказам разведывательную и диверсионную работу.

И сотни закордонных сотрудников разведки НКВД обеспечивали своего наркома, а значит, и Сталина точной оперативной и стратегической информацией.

1941 год принёс немало разочарований, однако заканчивался победами советских войск.

1942 год обещал стать переломным. Однако каким он станет на деле, пока не знал никто.





1942 год
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В Москву начинает неорганизованно возвращаться население. В октябре бежали, теперь просачиваются обратно. Понятно, испуг прошел, а в Москве жилплощадь и подкормиться проще. Едут уже десятками тысяч, даже пешком прут. На кой ляд они здесь нужны. Рабочий человек закреплен за своим рабочим местом, а эта ср…нь только панику разводит. Потом могут тысячами диверсанты просочиться. Агентура само собой.

Коба согласен, надо выдворять. Договорился с Александром[427], что будем взаимодействовать. Говорю ему, ты, брат Пушкин. поработай вместе со мной жандармом, а то все сводки и сводки сочиняешь[428]. Не сводки, а поэмы. Смеется. Человек он толковый, сейчас это сразу видно. Андрей[429] его тоже ценит. Не потому что свояк[430], а за дело.

Думаю, мы с ним еще поработаем. Раньше меньше сталкивался, а теперь приходится и ничего.



7/I-42

Руки до чего доходят, до чего не доходят. Хорошо напомнил Рогов[431]. Надо исправить. Флот на особистов смотрит еще хуже чем армия. Раздолбаи. Флотская разведка работает [плохо], лодки гибли не пойми от чего, а они все флотские традиции. В задницу ваши традиции. Вам отдавали лучших людей, краснофлотцы были красавцы даже больше моих пограничников. Герои! Богатыри, золото. А вы этим золотом командуете так сяк. Октябрьский[432] вообще заср…нец. Ну ладно, это дело мы быстро укрепим и наладим[433].



Комментарий Сергея Кремлёва

При разделении в феврале 1941 г. НКВД на НКВД Берии и НКГБ Меркулова Особые отделы НКВД (военная контрразведка) были переданы в Наркомат обороны СССР и Наркомат В.Ф. С началом войны, в июле 1941 г., произошло объединение наркоматов, НКГБ вошёл в НКВД. Особые отделы армии тоже были возвращены в структуру НКВД, а флотские Особые отделы до начала января 1942 г. оставались в составе НК ВМФ. 4 января 1942 г. начальник Главного политического управления ВМФ И.В. Рогов направил Сталину шифровку с резкой критикой отдела Третьего (контрразведывательного) управления Черноморского флота. Сталин адресовал шифровку Берии с визой: «т. Берия? Ваше мнение? И. Сталин». И вскоре Третье управление НК ВМФ было передано обратно в НКВД СССР.

Считается, что сразу это не было сделано постольку, поскольку ВМФ продемонстрировал более высокую боеготовность, чем армия (разрекламированная «Готовность № 1»). Однако как раз на ЧФ в ночь с 21 на 22 июня 1941 г. шумно, при ярко освещённом Приморском бульваре, праздновали окончание крупных флотских учений. Так что боеготовность здесь была ни при чём. Просто, как видно из записи в дневнике, за «грудой дел и суматохой явлений» первого военного полугодия о флотских особистах не вспомнили. А когда вспомнили, сразу же вернули в НКВД, что было более чем разумно. На флоте тоже был необходим независимый контроль, а его осуществляли в рамках деятельности государства как раз Особые отделы НКВД и, дополнительно, Наркомат государственного контроля Мехлиса (работавший, к слову, весьма активно).



12/I-42

Продолжаем наступать, это хорошо. Коба ставит задачу наступать и передышку немцам не давать. Говорит, что они к зиме подготовились хреново, а мы сейчас подтянули резервы и надо немца перемалывать пока он не очухался. Мы наступаем. Они отступают, тратят резервы, а мы их к весне накопим и ударим всеми фронтами сразу. Говорит, у них резервов нет, покатятся до Минска и дальше.

Потом спрашивает: «Как, товарищ Берия людей мы к весне подготовим, а оружие им промышленность даст?»

Я говорю, товарищ Сталин, заводы только осваивают программу, когда было самое тяжелое время работали как на фронте, но тут же надо иметь квалификацию. Опытные рабочие ушли на фронт, бронь не спасает, все равно много ушло. У станков дети, им надо научиться. Вывод: мы можем обеспечить накопление оружия для резервов по всем фронтам только к лету. И то ограниченно.

Он говорит, а раньше?

Я говорю, а раньше можно обеспечить два три удара, а лучше один. Пока расход большой, надо обеспечить наступление. Пока накапливать не получается. Все сразу отдаем фронту.

Посмотрел на Георгия[434]. Друг Георгий помялся, потом подтвердил. Потом я Георгию сказал, мы одну лямку тянем, давай дудеть одно. У товарища Сталина советчиков на наступление и без нас хватит. А я бы раньше августа наступать не стал. У меня ребята тысячи километров обороны накопали[435], надо пока можно наступать, а потом сесть на рубежи обороны и ждать. Он обязательно ударит, деваться ему некуда. Мы если сами летом наступать будем, можем снова обоср…ться. Он маневрирует лучше нас, а если обойдет, опять хреново получится.

Георгий согласился, но говорит, ты же видишь, Коба хочет взять как можно больше, пока наступательный порыв есть. Я говорю, наступательный порыв это хорошо, пока по сопатке не получил. У нас у трех дивизий наступательный порыв, а пять армий взяли и попали в окружение.

Георгий говорит «То когда было». А я ему говорю, было не сплыло. Может повториться. А то пока порыв, а потом прорыв. И снова потом будем авралить. Только стало налаживаться что-то, надо укрепиться.

Ладно, посмотрим.



Комментарий Сергея Кремлёва

Работа над подготовкой дневника Л.П. Берии к изданию оказалась для меня благодарной и в том отношении, что мне пришлось более детально разобраться с вопросами: «Как мыслился ход боевых действий Сталиным в 1942 г. и почему реально этот ход оказался не таким, как это задумывал Сталин? И кто в том виноват?»

Я не прошу у читателя прощения за то, что надолго отвлеку его от текста самого дневника, чтобы дать свой развёрнутый обзор ситуации начала 1942 г. Дело в том, что без этого обзора вряд ли возможно понять как некоторые записи в дневнике, так и некоторые существенные моменты отношений Берии и Хрущёва, Хрущёва и Сталина и т. д.

Анализ также позволяет обоснованно предполагать наличие в дневнике не только 1941 г., но и в дневнике 1942 г. позднейших лакун (то есть пропусков текста), сделанных уже при архивном хранении в целях фальсификации истории в пользу Хрущёва. Чтобы понять всю обоснованность такого предположения, надо всмотреться в общую ситуацию тех дней.

Кроме того, я надеюсь, что предпринятый мной анализ позволит читателю лучше узнать те реальности, которые характеризовали ход событий 1942 г., и роль в них Л.П. Берии.

Стандартный миф, внедряемый с хрущёвских времён, таков. Воодушевлённый успехом декабрьского контрнаступления под Москвой и его вроде бы неплохим развитием, Сталин решил, что в 1942 г. можно наступать по всему фронту и если не окончательно разгромить Германию, то изгнать немцев с территории СССР.

Однако Сталин – как утверждает миф – неверно определил направление главного удара немцев в 1942 г. Он считал, что немцы вновь пойдут на Москву, в то время как Гитлер решил ударить в направлении Кавказа, имея целью нефть Майкопа, Грозного и Баку.

Сталин решил упредить немцев и, в частности, приказал провести весной 1942 г. наступление на Харьков из района так называемого Барвенковского выступа, образовавшегося в ходе нашей успешной Изюм-Барвенковской операции и сохранившегося после стабилизации советско-германского фронта. Наступать должны были войска Юго-Западного направления (командующий маршал Тимошенко, член Военного совета Хрущёв).

Наступление пошло неудачно, и гениальный стратег Хрущёв предложил Сталину перейти к обороне. Однако упрямый Сталин гнал войска на смерть, результатом чего и стала Харьковская катастрофа, а затем – прорыв немцев к Воронежу, в Большую излучину Дона, к Сталинграду, на Северный Кавказ и Черноморское побережье Кавказа.

В брежневские времена на этот счёт особо не распространялись, а с наступлением «святой» ельцинско-путинско-медведевской «свободы» миф несколько изменили.

Теперь нереалистическим планам бездарного дилетанта Сталина противопоставляется уже не гениальный стратег Хрущёв, а гениальный полководец Жуков. В отличие от Сталина он якобы предлагал не наступление, а план активной обороны (нечто вроде того, что было реализовано к лету 1943 г. в районе уже Курского выступа). Сталин к Жукову не прислушался, и мы получили Харьковскую катастрофу и т. д.

Со слов Жукова (приводимых уже в посмертном (!) издании «Воспоминаний и размышлений» 1990 г.) в гениальные стратеги теперь записывают также «будущую жертву интриг Берии» Николая Вознесенского, который в январе 1942 г. якобы заявил, что мы сейчас «не располагаем материальными возможностями, достаточными для обеспечения одновременного наступления всех фронтов».

Вообще-то Вознесенский – в отличие от Берии (и Маленкова) – появлялся у Сталина очень нечасто, особенно в 1942 г. Пересечься с Жуковым на совещании у Сталина он мог лишь 15 и 26 февраля 1942 г., а потом Жуков уехал в свой фронтовой штаб, появившись в Москве лишь во второй половине марта, когда основные планы были уже намечены. Так что слова Вознесенского в передаче «посмертного» Жукова достоверными не выглядят.

Сейчас к этому «перестроечному» мифу иногда глухо прибавляют, что за Харьковскую катастрофу надо винить всё же косвенно Хрущёва, который был членом Военного совета у Тимошенко. Имеет даже хождение некая история… Мол, Сталин после бесславного возвращения Хрущёва в Москву якобы принял его одного, усадил на жесткий одинокий табурет, и потом, молча посасывая остывшую трубку, подошёл к Хрущёву и молча же выбил пепел из трубки о лысую голову гениального стратега.

Это, конечно же, не более чем досужий анекдот. Но, как говорится, сказка ложь, да в ней намёк…

Имя Берии в эту «мифологию» 1942 г. активно не затаскивают, да и сделать это было бы не так просто, потому что мнение Берии на чисто военные темы не очень-то спрашивали. А когда спрашивали, не очень-то брали в расчёт. Однако считается, что «палач» тоже провоцировал Сталина (Берия всю жизнь – в изложении «продвинутых историков» – только этим и занимался).

Реально же все происходило несколько иначе…

Советское наступление, начавшись в декабре 1941 г. весьма успешно, развивалось в январе и феврале, а местами – даже в марте. К апрелю 1942 г. был восстановлен Брянский фронт.

Но уже в начале 1942 г. предстояло определить стратегию на начавшийся год. Однако вырабатывалась она не разовым волевым решением Сталина, а методом последовательных приближений с учётом обстановки – в том виде, как эта обстановка представлялась в головах советского руководства.

А представлялась она, увы, не совсем верно, но виновен в этом был не Сталин.

С одной стороны, оплошала советская военная разведка – ГРУ ГШ РККА. По её данным, потери вермахта на советско-германском фронте исчислялись 4,5 миллиона человек, в то время как реальные потери были в 6–7 раз меньше. Вряд ли Сталин верил во все эти миллионы (в них вряд ли верили и в ГРУ), но, даже если он сбрасывал на враньё половину, всё равно картина получалась оптимистическая. А она таковой не была. Вот Красная армия в операциях 1941 г. потеряла только 3 миллиона человек безвозвратно. Это была реальная цифра.

Разведка Берии имела более сдержанные данные. Они могли бы советское военное руководство и насторожить, но всегда ведь хочется верить в хорошее! А «хорошее» сообщало ГРУ ГШ. К тому же ГРУ было для маршалов «своим» ведомством, в отличие от НКВД «этого Берии», который «суётся во все дырки». Сегодня в противники активных действий в 1942 г. записывают (и вот это – не миф) также начальника Генштаба маршала Шапошникова. Спору нет, Борис Михайлович был человеком осторожным, но ведь ГРУ находилось в Генштабе, а его начальник не заявлял, что данные его подчинённых – в лучшем случае безответственное враньё, а в худшем – сознательная дезинформация, и строить стратегию на этих данных по меньшей мере неосмотрительно. Это – с одной стороны.

С другой стороны, не совсем верно оценивали ситуацию сами командующие фронтами. В начале года Ставка обратилась к фронтам с предложением представить свои соображения по дальнейшему ведению войны зимой 1942 г. и далее.

Так вот, ВСЕ ФРОНТЫ ПРЕДЛАГАЛИ НАСТУПАТЬ! Конечно, все они при этом просили резервы, но командующие просят резервы во всех войнах и во всех армиях. Мышление военачальника всегда ориентировано на «Дай!», а не на «Бери!». И Сталин это понимал.

Волховский и Ленинградский фронты (командующие генерал армии К.А. Мерецков и генерал-лейтенант М.С. Хозин) считали возможным совместно разгромить 18-ю немецкую армию и деблокировать Ленинград.

Калининский фронт (командующий генерал-полковник И.С. Конев) намеревался разгромить 9-ю немецкую армию и наступать на Смоленск или Великие Луки.

Командующий войсками Западного фронта…

Впрочем, об этом пока не будем. Вначале я сообщу, что, как это отмечено в предисловии к тому 5 (с. 2) «Ставка В.К. Документы и материалы 1942» серии «Русский архив. Великая Отечественная» (с. 9), «несогласие с замыслом Верховного Главнокомандующего» наступать всеми фронтами высказал только Жуков (якобы поддержанный Вознесенским). Жуков «предложил наступать лишь на западном направлении, где противник ещё не успел восстановить боеспособность своих войск». На остальных направлениях Жуков якобы предсказывал неудачу и «большие, ничем не оправданные, потери». Военные историки из Института военной истории МО РФ при этом ссылаются на посмертное издание мемуаров Жукова от 1990 г.

А теперь ещё одна, как говорят маршалы, вводная… В упомянутом выше предисловии (с. 8) со ссылкой на документы сообщается также следующее:



«Командующий войсками Западного фронта, доложив Сталину о разгроме 15 пехотных и одной танковой дивизии врага, настаивал на дальнейшем развитии наступления на запад. Однако замысел этот был нереальным. «Уничтоженные» 16 немецких дивизий продолжали активное сопротивление, а армии правого крыла фронта (Западного. – С.К.), истощив свои силы, фактически остановились…»



Но кто же командовал в тот момент Западным фронтом? Кто был охвачен очередными шапкозакидательскими настроениями? Да вот то-то и оно, что Западным фронтом командовал генерал армии… Г.К. Жуков.

То есть некоей эйфорией был охвачен зимой 1942 г. не только Сталин, но и остальное высшее военное командование, включая Жукова. И это было не всё! В дело ещё не вступал «Мыкыта» Хрущёв!

После поражения под Киевом и оставления Украины акции 1-го секретаря ЦК КП(б) Украины Н.С. Хрущёва у Сталина резко упали. Однако кадров не хватало, Хрущёв считался преданным человеком и был назначен членом Военного совета Юго-Западного направления к командующему направлением маршалу Тимошенко.

Семён Константинович Тимошенко тоже воевал не очень удачно и, естественно, желал реабилитироваться. Тут-то и сошлись «лёд и пламень»! «Льдом» был флегматичный маршал, а пламенем – безусловно импульсивный член Политбюро Хрущёв.

Поэтому, как признают даже историки из Института военной истории, «Военный совет Юго-Западного направления с особой настойчивостью предлагал перенести основные усилия на юго-запад и провести здесь крупную наступательную операцию с целью освобождения Донбасса и выхода на Днепр».

Как показали дальнейшие события, именно в этой особой настойчивости Военного совета Юго-Западного направления, пружиной которого был честолюбивый Хрущёв, и отыскиваются истоки будущей Харьковской катастрофы.

На этом я свой анализ временно прерываю и возвращаю читателя к дневниковым записям Л.П. Берии, предварительно предупредив, что в своё время разовью тему уже в другом комментарии.
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Черчиль (так в тексте. – С.К.) вернулся домой[436]. Закордонная агентура передала ценные данные по его поездке. Направляем сводку Кобе. Главное, второй фронт они открывать не собираются. Будут что-то поставлять, и то не много. С Японией крупных действий вести не будут.

Вывод: нам от Японии можно ждать всего, до войны. А немцы будут наступать крепко, все резервы с запада перебросят сюда и весной или летом ударят. Вопрос куда. Если не дураки, пойдут в Донбасс и на Кавказ. Украина у них, а толка мало, заводы стоят. А уголь и нефть ему позарез нужны. А если пойдет на Москву, тут мы укрепились, второй раз у него не получится[437].

Мы полностью освободили Московскую область. Когда освободим Киевскую? Хрен его знает. А когда Минскую? Далеко идти.
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Гитлер выступил в Берлине с речью. Сказал, что не знает, чем кончится этот год и когда кончится война. А кто знает?

Немцы об’явили, от удара скончался маршал Рейхенау[438]. Да, от нашего удара сдох. Вот как мы бьем! Наши маршалы как обоср…лись, а живут. А у этих жила слабая. Выходит, русские дураки крепче немецких.
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Георгий[439] назначен главкомом Западного направления[440]. Мы с ним хорошо сошлись пока воевали за Москву. Позвонил, сказал: «Лаврентий, готовь для резервов оружие, скоро дам фрицам жару»[441]. Я ему говорю: «Что-то вы все собираетесь давать фрицам жару, мы на всех вас не напасемся. Мыкыта тоже собирается давать жару. Сидит у товарища Сталина и все расписывает ему, как отбросит фрица до Днепра». Георгий промолчал, сопит. Видно сам наступать хочет.

Говорил с Мыкытой. Горит желанием. Говорит: «Товарищ Сталин очень на меня надеется». Не найдет себе места, то уедет, то приедет. Хвалится, освобожу Харьков, а к осени отберу у фрица Украину. Я ему говорю «В добрый час. Но учти что у них силы еще много». Махает рукой.

Пока дела идут неплохо.
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Вернулся Медведев[442]. Молодец, уводил 33 богатыря, а привел 230 богатырей. Провел 50 боевых операций. Другие группы тоже хорошо развернулись. Немцев бьют и хороший урон есть. Главное, их надо на железную дорогу нацелить. А так молодцы! Направляю Кобе сообщение, надо людей наградить и наградить от души. Заслужили. Медведеву дадим орден Ленина.

Пономаренко[443] остался без дела, теперь уговаривает Кобу, чтобы руководить партизанами. И мне говорит: «Вы товарищ Берия на партийный актив должны опираться»

Я ему говорю, я на верных людей опираюсь. Если он там, у немцев сидит, а остался партийным активом, мои люди на него опираются. А если у тебя, товарищ Пономаренко человек в Москве или Куйбышеве сидит, как я на него под Минском опираться буду. Сопит, обижается.

[Чушь] это все. Сдали Белорусию (так в тексте. – С.К.) м…ки, а теперь яйца чешут. Я выбрасываю за фронт крепкую боевую группу, во главе проверенный человек с опытом. На месте они обрастают. Медведев за 4 месяца оброс в 7 раз. А у них не отряды а партийное собрание. Слушали, постановили. Ты мне людей здесь дай, кто готов туда идти. Я их подготовлю, потом пошлю. А тебе заслуга нужна! Товарищ Сталин, мы сделали.

Сказал своим, вежливо посылайте […]. Не понимают, посылайте невежливо. Нам базар не нужен, нам нужен результат.
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Штаб Московского округа переезжает в Москву[444]. Надо бы заехать, поздравить с новосельем. Как никак я там Член Военного совета. Ха![445]
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Давно привык, Лаврентий там, Лаврентий здесь. Лаврентий туда, Лаврентий сюда. То винтовки, то танки, то пушки, то кадры в армию дай, то с моторами разбирайся. Если какой день Коба не вызвал, все равно как кручусь как белка в колесе.

День, ночь, один [черт]. В Москве ночь, зато в Сибири день. На Урале пресс полетел, Лаврентий найди. Эшелон потеряли, Лаврентий, пусть твои ребята займутся. Вячеслав провалил, Лаврентий давай. Вознесенский не помог, Лаврентий помоги. Лазарю помоги, Георгию помоги, Щербакову помоги, а Коба это уже само собой. Если бы людей не подобрал везде, ложись и помирай.

Тяжело, тяжело везде. От Москвы немца отогнали, наступаем, а тоже бардака много. Можно и лучше. Война, а ответственность не у всех. Бочков[446] сообщает, что снова высокая смертность в северных лагерях. Получают по 200 грамм хлеба. Надо разбираться. На Урале с хлебом плохо, там и в городах есть мрут. Тяжело. Но все равно есть же выход, найди. Ты для того и поставлен. Нет, все равно манкируют. Даже война не исправляет. И лагерь не исправит. Только пуля может.

В декабре открыли рабочее движение поездов от Кожвы до Воркуты. Почти пятьсот километров. Большое дело. А люди мрут. Не фронт, а все равно мрут. Может в этом году если не закончим, так хоть со своей территории изгоним. Возможность есть, если крепко нажать. Они прошли до Москвы за 4 месяца, а сейчас мы что, за год не дойдем. Если нажать дойдем. Но заср…нцев много. Предателей и вредителей уже почти нет, кого вычистили, кто сам перебежал. А [дураков] хватает. А чем они лучше? В Горький самолет пропустили[447]. Тогда в Москву пропустили[448], теперь в Горький. Хорошо обошлось, а мог наделать дел. Хрен его знает, куда мог попасть.

В Коми пустили первый сажевый завод[449]. Молодцы! Будет легче. В этом году будем наступать, как раз дорога ложка к обеду.

На Дальстрое[450] плохо с горючим. Пусть развивают газогенераторный парк. Чурка там хорошая, из лиственницы, так что пусть ездят на дровах. Говорил с Кобой, он обещал помочь поставить это дело. Сказал что это везде надо внедрять, бензин нужен фронту[451].
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Коба издал приказ к Дню Красной Армии[452]. Теперь сказал осторожнее, чем на Параде. Просто сказал, что недалек тот день когда на всей Советской Земле снова будут реять Красные Знамена[453]. Сказал правильно, но кто его знает когда они снова будут реять. Сам же говорит, что было бы непростительной близорукостью считать, что с немцами покончено.

Хорошо сказал, что гитлеры приходят и уходят. Это нам надо в агитацию для пленных немцев[454].

Через агентуру пришел анализ положения в Германии. Моральное состояние населения крепкое. Старики ворчат, они везде ворчат. Молодые преданы своему фюреру. Англичане считают, что немцы летом будут наступать и будут иметь значительный успех.

Может и будут. Он в прошлом году на нас не все бросил, думал и так побьет. А в этом году ему надо нас разбить кровь из носа. Все на западе подчистит и на нас бросит. Румын и венгров тоже. Словаками заткнет дыры в тылу. Мусолини тоже обещает дать. [Плохо] нам будет в этом году. Но теперь уже как не (так в тексте. – С.К.) наступай, мы битые. Даже если сначала морду набьют, все равно дадим сдачи.
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Коба окончательно решил по Кулику. Пора было. Му…к он а не Кулик. Только на старой дружбе с Кобой и выезжал. Еще легко отделался. Коба долго терпит, можно бы и короче. Сволочь она и есть сволочь. Не переделаешь[455].



Комментарий Сергея Кремлёва

Маршал Григорий Иванович Кулик (1890–1950) – фигура скорее одиозная, чем привлекательная. Артиллерийский прапорщик во время Первой мировой войны, он вместе со Сталиным участвовал, как командующий артиллерией 10-й армии, в обороне Царицына в 1918 г.

В 1926–1930 и 1937–1941 гг. Кулик бездарно возглавлял Артиллерийское управление (Главное артиллерийское управление) РККА, командовал дивизией, корпусом. С началом войны получил ряд ответственных заданий на фронте, неизменно и всё более проваливался и 16 февраля 1942 г. за провал в Керчи в ноябре 1941 г. был лишён Верховным судом СССР званий Маршала Советского Союза, Героя Советского Союза и всех наград. Он был также исключён из членов ЦК ВКП(б) и снят с поста замнаркома обороны.

Приказ НКО № 0041 от 2 марта 1942 г. о Кулике (он так и назывался «Приказ о Кулике Г.И.») был написан, вне сомнений, лично Сталиным от первого до последнего слова. Сталин, в частности, писал:



«…Кулик во время пребывания на фронте систематически пьянствовал, вел развратный образ жизни и злоупотреблял званием Маршала Советского Союза и зам. Наркома обороны, занимался самоснабжением и расхищением государственной собственности на пьянки из средств государства…»



Что характерно, даже в случае серьёзных прегрешений, но – не предательства или прямого преступления, проштрафившихся называли в приказах, всё же, «товарищ» («т. Имярек…»), а Сталин писал просто «Кулик». Бывший старый товарищ полностью вышел у него из доверия и более товарищем ему не был.

Впрочем, Сталин дал Кулику ещё один шанс. 17 марта 1942 г. ему было присвоено звание генерал-майора, а в апреле 1943 г. – даже звание генерал-лейтенанта, он получил под командование 4-ю гвардейскую армию, но и с ней не справился. Кулика вновь снизили до генерал-майора и к фронту уже не подпускали.

Бездарный как полководец, Кулик был бездарен и как человек. Виновный в своей судьбе сам, он винил Сталина и кончил тем, что в 1947 г. был арестован, а в 1950 г. расстрелян.

В 1956 г. – явно в пику памяти И.В. Сталина – Кулик был хрущёвцами реабилитирован, а в 1957 г. даже посмертно восстановлен в званиях Маршала Советского Союза и Героя Советского Союза.
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Вернулся от Кобы. Все думает как наступать. Решил что наступать будем точно. Но еще думает. Смотрел на карту смотрел, потом говорит: «Эти засранцы интелигенцы как плохо, ноют, как чуть наладилось, задницу готовы целовать. Что с ними делать?» Так мы и не поняли, к чему, но сказал правильно. Он тогда и на параде сказал[456]. Гнилой народ. И нельзя без них, и воли давать нельзя. Бывают, конечно, и там люди с стрежнем (возможно, имелось в виду «со стержнем»? – С.К.). Но редко. Очень себя любят, а надо дело любить[457].
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Договорился с Кобой, что замом назначаю Аркадия[458]. Иван[459] крепко застрял на фронте, стал форменным полководцем. В Наркомате много работы, а тянет фактически Аркадий. Коба сказал: «Но чтобы товарищ Масленников не обиделся, пусть пока остаётся у тебя замом».

Спорить не стал. То не было ни одного зама, теперь два, зато один действующий[460].
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Обобщили данные по полякам Андерса[461]. Направил Кобе доклад[462]. Панфилов[463] и Жуков[464] тоже докладывают, что ведут себя хамски[465]. Это понятно, по другому они не могут. Когда поляк один, он может и как человек. А если их армия, то не поймешь, люди или пьяные бараны. Ну, черт с ними, это дело Кобы. Мое дело доложить.

Коба одобрил предложение по книге по попам. Сказал, я сам чуть попом не стал, так что ты предложил верно. Зачем отдавать такое сильное средство врагу. Пусть делу служат, хоть на что-то полезное пригодятся[466].



Комментарий Сергея Кремлёва

Вот как вели себя поляки Андерса на советской территории весной 1942 г.

Из протокола заседания смешанной советско-польской комиссии по формированию польской армии от 28 марта 1942 г.: «21.3.1942 г. в Янги-Юле (Узбекская ССР. – С.К.) польский солдат выстрелом из винтовки убил 9-летнего ребёнка. 20.3.1942 г. в Янги-Юле группа польских солдат самовольно спилила 4 столба и испортила радиотрансляционную линию…»

Из доклада Уполномоченного СНК СССР и командования РККА Сталину и Молотову от марта 1942 г.: «…Командование 7-й пд (польской дивизии. – С.К.) взяло недопустимый тон по отношению к местным советским органам. Начальник штаба дивизии полковник Гелгуд 14 февраля с.г. потребовал от председателя райисполкома в гор. Кермине (Узбекская ССР. – С.К.) немедленного ремонта мостов, дорог, пригрозив в случае невыполнения требований «ответственностью по законам военного времени»… Командир дивизии генерал Шишко-Богуш… самочинно занял под эпидемический госпиталь здание действующей школы на станции Кермине.

В р-не Джалал-Абада (Киргизская ССР. – С.К.) солдаты 5-й пехотной дивизии в колхозе имени Тельмана и Ворошилова самочинно заняли помещения клубов и конюшен, срезали и увезли 132 столба, укреплявших дамбу.

В колхозе имени Сталина поляки вырубили 350 фруктовых кустов. С товарного двора железнодорожной станции похитили 13 кубометров досок, 12 кубометров специальной древесины, 2 ящика стекла и 700 кг сена. С полей колхоза им. 10 Октября польские солдаты самочинно увезли 20 возов соломы…»

Примеры можно продолжить.
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Коба сегодня принял Андерса[467]. Генерал просит увеличить число героев, что рвутся в Иран, воевать с тегеранскими [тварями]. Коба согласился. Говорит, что сказал Андерсу, надеемся, что те ваши солдаты, что останутся в СССР, завоюют право первыми вступить на польскую землю. Удивляюсь я товарищу Сталину. Знает поляков как облупленых (так в тексте. – С.К.), а надеется. Эти заср…нцы будут воевать за кого хочешь. Только не за русских. Я так ему и сказал. Он говорит «Ничего, товарищ Берия. Наше дело им сказать. История дама забывчивая, но это не страшно. Важно, чтобы у нее были хорошие секретари. А мы будем хорошими секретарями».

Потом говорит, я прочел ваш доклад по полякам, товарищ Берия.

Ну, так еще политику вести можно. Главное чтобы смотреть открытыми глазами. С поляками по другому нельзя. Ладно, они забудут, мы не забудем. Мы хорошие секретари.



28/III-42

Доложил Кобе данные по атомной энергии урана. Были только Георгий и Вячеслав[468]. Сказал, что есть данные, что можно за счет реакции расщепления 10 кг урана получить бомбу по силе 1600 тонн тола. Нужны целые заводы, стоят дорого.

Он спрашивает: «А данные точные?» Я говорю, источники пока не подводили, потом данные перекрестные. Мы эту линию ведем уже больше года[469], будем активизировать, подготовили вам письмо, товарищ Сталин.

Он сказал, пока ничего не засылайте, дело похоже важное, а времени нет. У них тоже вилами по воде писано, а мы все равно сейчас не потянем, у нас танков и самолётов не хватает и еще неизвестно, как дело летом пойдет. Думаете я шапками закидать хочу. Нет, знаю что тяжело, но людям надежда нужна. Сейчас как в первую пятилетку. Тогда не выполнили, а сказали, что выполнили. Соврали? Нет! Потому что главного добились, дело с мертвой точки сдвинули, начали индустриализацию. И тут тоже сдвинули. Самое тяжелое пережили, когда могли дрогнуть. А теперь как ни крути, верх наш будет. Не в этом году, так в следующем. Как работать будем и воевать, так и будет.

Говорит, подождите с вашим атомом. Но ты, Лаврентий, это дело не забрасывай, немного легче вздохнем, и начнем разбираться. Пока собирай информацию, я тоже кое с кем посоветуюсь. До войны мы это дело вроде хотели начинать, по электростанциям.

Говорили недолго.

Надо сказать Фитину[470], пусть активизирует.
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Попрощался с Мыкытой. Уговорили они с Тимошенко Кобу[471]. Будут готовить удар[472]. Мыкыта сказал: «Еду на большие дела. Так ударим, чертям будет тошно, а Гитлеру полный конец. Жду в Харькове».

Ты до этого Харькова доберись, друг Мыкыта.



Комментарий Сергея Кремлёва

Пришло время продолжить анализ ситуации, начатый в комментарии к дневниковой записи от 12 января 1942 г.

Если мы обратимся к Журналу посещений кремлёвского кабинета Сталина, то увидим, что 27 и 30 марта 1942 г. Сталин провёл два совещания с Тимошенко, Хрущёвым, Шапошниковым, Василевским и командующим ВВС Юго-Западного направления генерал-майором Фалалеевым.

27 марта совещание шло долго, с 20.10 до 22.35, с участием также Молотова и Маленкова.

30 марта все прошло быстро – примерно за 15 минут. То есть это был день окончательного решения Сталина.

Причём 30 марта события развивались так. Вначале к Сталину в 20.00 вошли только Шапошников, Василевский и Фалалеев. Через пять минут вошли Тимошенко и Хрущёв, а ещё через пять минут – Молотов. В 20.20 все шесть участников совещания покинули сталинский кабинет. Характер советских боевых действий на весну и лето 1945 г. был определён.

Надо сказать, что Тимошенко и Хрущёв имели очень далекоидущие замыслы ещё зимой 1942 г. Как сообщают нам авторы предисловия к тому 12 (12) «Генеральный штаб в годы… войны. Документы и материалы 1942» серии «Русский архив. Великая Отечественная» (с. 8), на Юго-Западном направлении намечалось продвижение наступающих войск на глубину 300–350 километров с выходом на р. Днепр».

Однако «Генеральный штаб не согласился с такими грандиозными планами», и реальные успехи Тимошенко оказались к весне 1942 г. намного более скромными.

Зато это были реальные успехи. Ниже я приведу очень любопытные, на мой взгляд, свидетельства по сей день здравствующего (дай бог ему здоровья) Олега Дмитриевича Казачковского (р. 3 ноября 1915 г.). Физик по образованию, он с апреля 1946 г. принимал активное участие в советском Атомном проекте, с 1973 по 1987 г. был директором Физико-энергетического института в Обнинске, а во время войны воевал офицером артиллерийского полка Резерва Главного командования и позднее опубликовал воспоминания о своих военных годах. Это, конечно, взгляд на события «снизу», но это – взгляд развитого, умного и честного участника событий.

Олег Дмитриевич пишет:



«Когда была одержана победа под Москвой и был отвоёван (войсками Тимошенко. – С.К.) Ростов, а вслед за тем проведена успешная Изюм-Барвенковская операция, показалось, что в войне наступил перелом. Ожидали, что к весне подтянутся резервы и общее наступление возобновится. Да и Сталин в своём выступлении ко дню Советской (точнее – «Красной». – С.К.) Армии пообещал, что 1942-й будет годом изгнания оккупантов с нашей земли.

И вот весна 42-го… Мы находимся в районе Старого Салтова, что лежит к востоку от Харькова. Сам Харьков в руках у немцев. Идёт приготовление к крупному наступлению… Много танков, в основном английского производства – «Матильда»… Появились наши новейшие истребители. Они свободно догоняют самолеты противника и на наших глазах сбивают их…» и т. д.



Как видим, объективные основания для оптимизма у командования Юго-Западного направления имелись. Да и Барвенковский выступ был очень удачен. Поэтому, как отмечает упомянутый выше том «Русского архива» (с. 9), хотя планирование войны на лето и осень 1942 г. было завершено Генштабом к середине марта, «по настоянию командования Юго-Западного направления, предлагавшего провести в мае крупную наступательную операцию, работа над планом продолжалась». (Замечу, что и Гитлер более-менее определился со своими планами тоже примерно в эти сроки – к концу марта.)

30 марта 1942 г. Тимошенко и Хрущёв уехали на фронт. 10 апреля они представили в Ставку план Харьковской операции. И сегодня утверждается, что Шапошников якобы опять рекомендовал Сталину воздержаться от её проведения, как «чреватой серьёзными негативными последствиями».

Вряд ли это правда. Так, авторы предисловия к 5 (2) тому «Ставка В.К. Документы и материалы 1942» серии «Русский архив. Великая Отечественная» (с. 13), имея в виду позицию Шапошникова, ссылаются на «Воспоминания…» Г.К. Жукова и пишут о некоем «совместном заседании ГКО и Ставки в конце марта 1942 г.», на котором якобы присутствовали «кроме Сталина… К.Е. Ворошилов, С.К. Тимошенко, Б.М. Шапошников, Г.К. Жуков и А.М. Василевский».

Но и это вряд ли правда. Подобные совещания проходили, как правило, в кабинете у Сталина, однако в Журнале посещений кабинета совещание такого состава в конце марта не зафиксировано. Собственно, последний раз Жуков был у Сталина 20 марта, а потом убыл на фронт, но и 20 марта 1942 г. состав совещаний был иным, не говоря уже о том, что к марту 1942 г. Сталин фактически не привлекал Ворошилова к обсуждению серьёзных чисто военных вопросов.

Нет, замысел Харьковской операции был неплох – сам по себе. Помешать успеху могли два фактора – уровень реализации нашего замысла и реальные планы Гитлера. Первое могло выявиться лишь после начала наступления, а второе было Шапошникову неизвестно. Так что если Шапошников и не соглашался, то – не по своему гениальному предвидению, а по своей вечной осторожности. Но ведь, как известно, кто не рискует, тот пьёт не шампанское, а минеральную воду!

Поэтому вполне можно понять Сталина, который, видя раздрай между Генштабом и Тимошенко, приказал Генштабу считать наступление на Харьков внутренним делом командования Юго-Западного направления. Резон в этом был. Два фронта направления – Юго-Западный и Южный – получили неплохие резервы и были настроены решительно.

То есть в апреле и начале мая 1942 г. особо опасаться за успех наступления на Харьков не приходилось.

И тут я вновь прерву свой анализ, чтобы вернуться к нему уже в комментарии к дневниковой записи от 17 мая 1942 г.
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Дошли руки арестовать Старостиных. Мячик гоняли здорово, люди оказались дерьмо. Строили из себя интеллигентиков. Вроде им дали все, что могли дать. Сколько чемпионов в тылу у немцев воюет, как спортсмены под Москвой воевали[473], а эти мало что шкурники и спекулянты, так еще и предатели. Шлепнуть бы, но зачем. Коба сказал, уберите это дерьмо подальше от Москвы, а так пусть воняет[474]. Интеллигенты без дерьма не могут.

Павел[475] жалуется, что сократились возможности получать информацию из посольств. Когда все были в Москве и мирное время, шел поток. Теперь хуже[476]. Сказал ему, что надо хорошо воевать. Выгоним немцев из Страны, снова информация пойдет потоком. Так что, друг Павел, лучше будешь работать, скорее легче будет работать.

Сказал: «Есть, понял, товарищ Генеральный Комиссар». И ухмыльнулся, стервец.



Комментарий Сергея Кремлёва

В архивах НКВД отложилось крайне любопытное сообщение Берии № 444/Б от 19 марта 1942 г., касающееся знаменитых футболистов, родных братьев Старостиных – Николая, Андрея и Петра (см. сборник документов: «Лубянка. Сталин и НКВД – НКГБ – ГУКР «Смерш». 1939 – март 1946 / Под общ. ред. акад. А.Н. Яковлева. М.: Международный фонд «Демократия»; Материк, 2006. Док. № 216. С. 340–341).

Это сообщение с исчерпывающей полнотой объясняет, почему двое из троих братьев (Андрей и Николай) тоже попали в «жертвы сталинско-бериевского произвола».

Досужие языки утверждают, что страстный-де болельщик футбольных команд НКВД «Динамо» Берия терпеть-де не мог красу и цвет профсоюзной команды «Спартак» братьев Старостиных. Поэтому, мол, используя военную ситуацию, и закатал их в Сибирь. Как будто у Берии в 1942 г. только и жизни было, что увидеть, как «Динамо» выигрывает у «обескровленного» «Спартака» в ходе чемпионата СССР по футболу (который в 1942 г., естественно, не проводился).

В действительности всё было банальнее и грустнее. Вот значительная часть очень конкретного сообщения Берии от 19 марта 1942 г.:



«ЦК ВКП(б) товарищу СТАЛИНУ



НКВД СССР располагает материалами, свидетельствующими о профашистских настроениях и вражеской работе спортсменов Старостина Николая Петровича, члена ВКП(б), председателя Московского городского общества «СПАРТАК»; Старостина Андрея Петровича, члена ВКП(б), директора фабрики «СПОРТ и ТУРИЗМ», и Старостина Петра Петровича, члена ВКП(б), директора Производственного комбината об-ва «СПАРТАК».

В 1937–1938 гг. следствием по делу ликвидированной шпионской организации, созданной сотрудником немецкого посольства в Москве фон Хервардом среди работников физкультуры и спорта, была установлена причастность СТАРОСТИНЫХ Николая и Андрея к данной организации.

Арестованные участники этой организации Стеблев В.Н., Рябоконь В.Н. и Кривоносов С.Г. на следствии показали, что Старостин Н.П. был связан с Хервардом и выполнял его задания шпионского характера…

В ходе дальнейшей разработки были получены сведения (и т. д. – С.К.)…

…В момент напряжённого военного положения под Москвой Старостины Николай и Андрей, распространяя среди своего окружения пораженческие настроения, готовились остаться в Москве, рассчитывая в случае занятия города немцами занять руководящее положение в «русском спорте».

Старостин Андрей среди близких ему лиц заявил:

«Немцы займут Москву, Ленинград. Занятие этих центров – это конец большевизму, ликвидация советской власти и создание нового порядка…

Большевистская идея, которая вовлекла меня в партию в 1929 г., к настоящему времени полностью выветрилась, от неё не осталось и следа».

Специальными мероприятиями (проще – прослушиванием. – С.К.), проведёнными в ноябре 1941 г., были зафиксированы следующие высказывания Старостина Николая и членов его семьи:

Старостин Н.: «11-й день наступления немцев, ну, через недельку они будут здесь. Нам надо поторопиться с квартирой и все оформить».

«…если брать комнаты, то только у евреев, потому что они больше не приедут сюда».

Жена: «…Голицыно находится в 10 километрах от Москвы, Лялечка (дочка Старостина) идет учить немецкий язык, я тоже поучусь, а то немцы придут, а я и говорить не умею…»

Старостин: «Да, жизнь наступает интересная».

Жена: «Была интересная в 1917 г., боролись за жизнь, а теперь уничтожают всё».

Старостин: «А что тогда было интересного?»

Жена: «Свержение царизма».

Старостин: «А сейчас идет свержение коммунизма».

Жена: «Скорее бы…»

…Старостины занялись накоплением материальных ценностей (валюта, золото) и накоплением продовольственных запасов.

Установлено, что Старостины связаны с разветвленной группой расхитителей социалистической собственности в системе Промкооперации…

…Используя свои связи среди отдельных руководящих советских и хозяйственных органов, Старостин Николай, получая крупные взятки, незаконно бронирует лиц, подлежащих мобилизации в Красную Армию, и организует прописку в Москве классово чуждого и уголовного элемента.

НКВД СССР считает необходимым арестовать Старостина Н.П. и Старостина А.П.

Народный комиссар внутренних дел Союза ССР

Генеральный комиссар государственной

безопасности БЕРИЯ».



А теперь подробнее об ОМСБОНе. В эту действительно особую войсковую часть НКВД люди направлялись по особому отбору и – исключительно добровольцы. Костяк ОМСБОНа – мощного центра разведывательной и диверсионной работы НКВД – составили студенты и лучшие рабочие московских предприятий.

В ОМСБОНе собрался тогда и патриотический цвет советского спорта. Боксёры Николай Королёв (он стал адъютантом знаменитого Дмитрия Медведева) и Сергей Щербаков, конькобежец Анатолий Капчинский (погиб в немецком тылу, находясь в составе отряда Дм. Медведева), штангист Николай Шатов, гребец Александр Долгушин, дискоболы Леонид Митропольский и Али Исаев, велосипедист Виктор Зайпольд, гимнаст Сергей Коржуев, гимнаст Сергей Кулаков, борец Григорий Пыльнов, лыжница Любовь Кулакова, группа футболистов минского «Динамо», бегуны-стайеры братья Знаменские…

Бойцы ОМСБОНа приняли активное участие в битве за Москву. Они вели разведку и проводили диверсии в немецком тылу (в ОМСБОНе служила и Зоя Космодемьянская), воевали в составе линейных частей.

После войны в Советском Союзе проводились соревнования в память погибших выдающихся спортсменов: престижный Всесоюзный легкоатлетический мемориал имени братьев Знаменских, соревнования на призы имени А. Капчинского. Антисоветской же «Россиянии» память об этих героях, бойцах ОМСБОНа Берии, ни к чему. Зато о «репрессиях Берии» по отношению к Старостиным вспоминают.
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Застрелился Ковалев[477]. Доложили, что в поезде. Помню его по Батуми. Да, нехорошо с ним получилось. Не поверили человеку, а он вот как. Светлая ему память, а мне урок.

На всякий случай дал указание чаще информировать о положении у Тимошенко. Не хочется, чтобы Мыкыта опозорился еще раз. Лучше вовремя поправить, чем потом рвать волосы. Тем более, что Мыкыте и рвать нечего.
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Дело к лету, легче с отоплением. Главное, с углем скоро будет легче. Устал за зиму латать эти тришкины кафтаны. Идет на Уралмаш, перебрось на Ижевск, идет в Куйбышев, перебрось на Сталинград, там танковое производство стало. Обязанности Коба распределил всем, а все равно Лаврентий отдувайся.

Сейчас надо усилить линию по англичанам и востоку. Второй фронт они нам [навряд ли] откроют, воевать будем сами, пусть Коба не надеется. Надо иметь хорошие каналы, потом немец может пойти на Кавказ, усилят работу по Баку с иранской территории и может быть плохо. Думаю немедля усилить восточное направление. Пошлю в Иран Павла[478].

Что-то много у нас в разведке Павлов. А я что, Христос получается?[479]



Комментарий Сергея Кремлёва

Государственный Комитет Обороны был образован в составе: И.В. Сталин (председатель), В.М. Молотов (заместитель председателя), Л.П. Берия, В.М. Ворошилов, Г.М. Маленков.

В феврале 1942 г. в ГКО вошли также Н.А. Вознесенский, А.И. Микоян и Л.М. Каганович. В 1944 г. из состава членов ГКО был выведен Ворошилов.

В целом распределение обязанностей в Государственном Комитете Обороны (ГКО, ГОКО) по Постановлению ГКО от 4 февраля 1942 г. было следующим.

В.М. Молотов должен был осуществлять контроль «за выполнением решения ГОКО по производству техники».

Г.М. Маленков должен был персонально контролировать выполнение решений ГОКО по реактивным минометам и совместно с Л.П. Берией – «выполнение решений ГОКО по производству самолётов и моторов» и «по работе ВВС Красной Армии (формирование авиаполков, своевременная их переброска на фронт» и т. д.).

Персонально на Л.П. Берию был возложен контроль за производством вооружения и миномётов; на Н.А. Вознесенского – за производством боеприпасов, и на А.И. Микояна – «за делом снабжения Красной Армии (вещевое, продовольственное, горючее, денежное и артиллерийское)…»

Реально уже с начала войны Берия занимался не только официально возложенными на него по Постановлению ГКО вопросами, но также курировал и те вопросы, которые официально числились за, например, Н.А. Вознесенским.

А вскоре Л.П. Берии были переданы – по просьбе самих танкостроителей, которым он очень помогал, – и вопросы танкостроения. Недаром среди первых руководителей и работников Атомной проблемы СССР было так много бывших танкостроителей (достаточно вспомнить В.А. Малышева, Б.Г. Музрукова, П.М. Зернова, Л.Н. Духова, А.М. Петросьянца, конструкторов – будущих Героев Социалистического Труда В.Ф. Гречишникова и Д.А. Фишмана).

Впрочем, и непосредственно «атомными» делами Берия начал заниматься уже во время войны.

Выдающаяся роль Л.П. Берии в обеспечении Победы в Великой Отечественной войне официально не оценена по сей день. Зато порой приходится сталкиваться с удивительными попытками вознести до небес усилия других советских руководителей, чьи подлинные заслуги реально были много скромнее, чем у Берии.

Так, в монографии С.А. Костюченко «Как создавалась танковая мощь Советского Союза» (в 2 книгах. Кн. 2-я. М.: ООО «Издательство «АСТ»; СПб.: ООО «Издательство «Полигон», 2004) на с. 10 я с удивлением прочёл: «В первые же недели войны на Николая Вознесенского (а теперь к его обязанностям зампреда Совмина и Председателя Госплана добавилась ещё одна должность – первого заместителя председателя Государственного Комитета Обороны) обрушилась груда неотложных дел…»


Так-то оно так, у Сталина без дела – тем более во время войны – не оставался ни один его сотрудник. Однако ни в первые недели, ни в первые месяцы войны Николай Вознесенский не был даже членом Г.О. Он стал им только с февраля 1942 г.!

Н.А. Вознесенский с 10 марта 1941 г. был первым заместителем Председателя Совета народных комиссаров СССР. С того же 10 марта 1941 г. Н.А. Вознесенский сдал М.З. Сабурову до декабря 1942 г. обязанности Председателя Госплана СССР, которые Вознесенский нёс с 19.01.38 по 10.03.41 г. При этом Вознесенский никогда не был заместителем председателя Государственного Комитета Обороны, тем более – первым!

Так одной фразой С.А. Костюченко – уж не знаю, непреднамеренно или злонамеренно – серьёзно исказил историческую истину. Это Л.П. Берия в 1944 г. стал вторым заместителем председателя ГКО – наравне с В.М. Молотовым.

Впрочем, в случае Л.П. Берии фальсификация историков – это хотя и грустная, однако обычная история.
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Всю ночь сидели у Кобы. Вопрос по Вячеславу решен окончательно, пока знают только Коба, Вячеслав, я, Георгий и Голованов[480]. Ну, пришли времена. То в ясную погоду нельзя было на самолете, а теперь можно хрен знает куда. Вячеслав молодец[481]. Вроде договорились обо всем, я доложил, что все десять раз проверено, пилот надежный.



Комментарий Сергея Кремлёва

Фамилия Голованов и сопоставление дат позволяют расшифровать запись от 14 мая 1942 г. вполне достоверно.

19 мая 1942 г. В.М. Молотов отправился в долгое и крайне опасное воздушное путешествие через Англию в Соединённые Штаты Америки. Ранее членам Политбюро запрещалось летать самолётами – в мирное время. Теперь же Молотову предстояло дважды пролететь в военное время многие тысячи километров над севером оккупированной Европы, над морями и океаном на выдающемся по своим лётным характеристикам, но не очень-то надёжном высотном бомбардировщике Пе-8 (ТБ-7).

В то время такими гигантами не располагали даже США (диаметр колеса равнялся полутора метрам!). Пе-8 в августе 1941 г. бомбили Берлин, Данциг, Кёнигсберг, однако далеко не все возвращались из полёта, в том числе – по причине технических неполадок.

Решиться на такой полёт было со стороны Молотова несомненным гражданским подвигом. Большая ответственность лежала также на Голованове и Берии.

Пилотировать самолёт (обычный серийный Пе-8) должен был бывший полярный лётчик, майор Эндель Пусэп, Герой Советского Союза, по национальности эстонец. Он уже летал в Англию на Пе-8, и часть маршрута ему была знакома. Сразу скажу, что Пусэп и его экипаж справились с заданием блестяще.

Надо полагать, Сталин немало размышлял и колебался перед тем, как санкционировать крайне рискованный полёт своего заместителя по ГКО и Совнаркому и министра иностранных дел СССР. Однако надо было без «испорченных телефонов», в переговорах на высоком уровне попытаться добиться от англосаксов открытия второго фронта уже в 1942 г.

Судя по дневниковой записи от 14 мая 1942 г., окончательно всё было решено в ночь с 14 на 15 мая, когда с 2 часов 55 минут до 3 часов 05 минут Сталин остался в кабинете только с Молотовым, Маленковым и Берией.

Скорее всего, они обсуждали этот же вопрос и 11 мая, когда с 2 часов 35 минут до 2 часов 40 минут тоже оставались в кремлёвском кабинете только вчетвером.

Судя по записям в Журнале посещений кабинета И.В. Сталина, Сталин вызывал Голованова по этому вопросу несколько раз (8, 10, 11 мая), но, как вспоминал позднее Э. Пусэп, вылет задерживался из-за погоды. Возможно, дело было не только в погоде, но и в сомнениях Сталина. Наконец, 15 мая Голованов доложил о готовности к вылету и 19 мая Молотов улетел.

20 мая командующий АДД был у Сталина трижды (очень редкий случай!), очевидно – докладывая о ходе перелёта. Уже по этому становится ясно, как тревожился Верховный.

21 мая Молотов прибыл в Лондон.

26 мая 1942 г. Молотов и Иден подписали советско-английский союзный договор.

29 мая 1942 г. Молотов прилетел в Вашингтон.
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Уже ясно, что в Крыму катастрофа[482]. Готовились готовились и обоср…лись. Войска немного научились воевать, а генералы все заседают. Я докладывал Кобе, в Крыму неладно. Можно крепко провалиться. Он сказал, я на Мехлиса[483] надеюсь.

У Тимошенко и Мыкыты дела тоже пошли что то не так. Хвалились хвалились, убедили Кобу, а выходит тоже [плохо]. Как бы и там не провалились. Это сейчас ни к чему[484].

Пока непонятно, будет второй фронт или нет. Время пока есть, но эти м…ки будут тянуть до последнего. А нам очень помогло бы. Хреново то, что не знаешь, на что расчитывать (так в тексте. – С.К.). С вторым фронтом одно, без него другое.

Может что Вячеслав добьется?[485]



Комментарий Сергея Кремлёва

Я завершаю свой анализ обстоятельств Харьковской операции Тимошенко и Хрущёва, начатый в комментарии к дневниковой записи от 12 января 1942 г. и продолженный в комментарии к дневниковой записи от 30 марта 1942 г.

12 мая 1942 г. наше наступление на Харьков началось вполне успешно. Начальник Генерального штаба Сухопутных войск генерал-полковник Франц Гальдер в тот день записал в своём служебном дневнике:



«Противник ведёт сильные атаки под Волчанском и против 8-го армейского корпуса 6-й армии; его цель – Харьков. Противник наступает при поддержке нескольких сот танков (в обоих районах) и имеет значительные первоначальные успехи…»



Успехи действительно были. За первые три дня наступления две ударные группировки Юго-Западного фронта прорвали оборону в полосах до 50 км каждая и продвинулись вперёд в районе Волчанска на 18–25 км, а от Барвенковского выступа – на 25–50 км.

Известный читателю физик (а во время войны артиллерист) Олег Дмитриевич Казачковский позднее вспоминал:



«…Поначалу все шло по плану… Прорвав оборону немцев, наши войска за 2–3 дня продвинулись километров на двадцать. Уже завиднелись трубы харьковских заводов (! – С.К.). Можно было идти дальше, ибо сопротивление противника ослабло…»



Гальдер делал тревожные записи до 17 мая, а затем записал: «Можно считать, что кризис хотя и не окончательно, но уже почти миновал». Зато начался кризис нашего наступления, который быстро перерос в катастрофу.

Как известно, в те же дни мы получили катастрофу Крымского фронта, а теперь произошла и Харьковская. Потери убитыми, пленными и пропавшими без вести составили 171 тысячу человек, ранеными – 106 тысяч человек. Погибли заместитель командующего Юго-Западным фронтом генерал-лейтенант Ф.Я. Костенко, генералы А.М. Городнянский, К.П. Подлас, А.Ф. Анисов, Ф.Г. Маляров, Л.В. Бобкин, Д.Г. Егоров, Ф.Н. Матыкин, З.Ю. Кутлин, И.В. Васильев, бригадные комиссары И.А. Власов и А.И. Попенко.

Собственно, тогда положение дел не оказалось катастрофическим в масштабах всего советско-германского фронта (оно крайне обострилось лишь к осени 1942 г.). Но две крупные неудачи одновременно, да ещё в предвидении двух успехов – это было чересчур.

Вина командования, и особенно Мехлиса как представителя Ставки в Крыму, была очевидной. Вина Тимошенко и Хрущёва – если смотреть на их действия с чисто военной точки зрения – была, на мой взгляд, далеко не так очевидна.

Между прочим, у того же Олега Дмитриевича Казачковского я нашёл совершенно неожиданное объяснение того, почему могло неожиданно застопориться так успешно начавшееся наше наступление на Харьков. Гвардии майор Казачковский пишет:



«И тут появилось… одно осложняющее обстоятельство. На достигнутом рубеже находились немецкие продовольственные склады, заготовленные к их предстоящему наступлению. Там было всё, что душе угодно, включая и шнапс. Вот наши, как говорили, и не замедлили соответственно отметить свой успех. Какое уж после этого наступление!

Немцы подтянули резервы и крупными силами начали контратаку. Пришлось перейти к обороне…»



Что ж, эта причина тоже могла оказаться значащей. Но тут уж Военный совет Юго-Западного направления и вовсе был ни при чём! Тут надо винить расейский «ванькизм», веками воспитывавшийся в определённой части русского народа «русскими» царями.

Так или иначе, под Харьковом нас тоже постигла катастрофа. Тем не менее повторяю, я не очень бы винил в этом не только Тимошенко, но даже Хрущёва, если иметь в виду чисто военный аспект дела.

Здесь просто нашла коса на камень. Произошло фатальное и заранее не предвидимое ни одной из сторон столкновение их планов наступления. И дело тут не в том, что Сталин якобы неверно определил направление главного удара Гитлера. Просто против нас сыграл тот фактор неопределённости, который может подвести на войне даже самого опытного и гениального полководца!

Особенно это хорошо видно при взгляде на карту.

Сталин целью весеннего наступления ставил освобождение Харькова и значительной части Украины при продвижении на Запад в общем Смоленском направлении. Затем, особенно если бы союзники открыли хотя бы завалящие, но реальные боевые действия в Европе, можно было летом успех развивать. В то же время Сталин вполне мог предполагать удар немцев на Москву – за это говорило многое.

К тому же имелись обстоятельства, давно замалчиваемые. Во-первых, с целью отвлечения внимания от операции «Блау» в ОКХ была разработана операция «Кремль» (ложное наступление на Москву), и это была не просто бумажная дезинформация – дислокация немецких войск позволяла думать, что немцы собираются наступать на Москву всерьёз. К тому же 20 июня 1942 г. нами был захвачен самолёт с начальником оперативного отделения 23-й танковой дивизии майором Рейхелем, имевшим при себе «исключительно важные (формулировка в дневнике начальника ОКХ генерала Гальдера. – С.К.) приказы» по операции «Блау». Это случилось уже, правда, после краха Харьковской операции, однако ещё до начала немецкого наступления. И это были подлинные планы!

Скорее всего их имел в виду Сталин, сказав 6 ноября 1942 г. на торжественном заседании в Москве, посвящённом 25-й годовщине Октября, следующее:



«Недавно в руки наших людей попал один немецкий офицер германского Генштаба. У этого офицера нашли карту с обозначением плана продвижения немецких войск по срокам. Из этого документа видно, что немцы намеревались быть в Борисоглебске 10 июля этого года, в Сталинграде – 25 июля, в Саратове – 10 августа, в Куйбышеве – 15 августа, в Арзамасе – 10 сентября, в Баку – 25 сентября…»



Из сказанного Сталин делал вывод, что главной целью немецкого летнего наступления был обход Москвы для последующего удара по ней. Он говорил так даже тогда, когда немцы нанесли главный удар на юге, дойдя до Сталинграда, Ростова, Орджоникидзе и Новороссийска.

Но Гитлер решил провести – как основную – операцию «Блау» по захвату Кавказа. И план его был очень неглуп! Первый удар предполагалось нанести от Курска к Воронежу, создавая ложное впечатление поворота на север к Москве – чтобы удержать наши резервы от переброски на юг.

Затем Гитлер и Кейтель намеревались дойти до Воронежа, обойти его, не ввязываясь в бои за город, и на предельных скоростях танковых соединений рвануться к большой излучине Дона у Калача, а оттуда обеспечить основное движение на Северный Кавказ к Ставрополю, к нефтепромыслам Майкопа, Грозного и, наконец, Баку.

Кроме того, Гитлер предполагал обеспечить наступление на Сталинград, чтобы перерезать движение судов по Волге, а также наступлением на Новороссийск и далее на Туапсе и Батуми окончательно лишить Россию нефти.

Как отмечали советские авторы в 70-е гг., главной тонкостью немецкого плана считался именно быстрый поворот крупных танковых сил от Воронежа к югу. Забегая вперёд, замечу, что где тонко, там и рвётся. Увы, дальнейший анализ выходит за рамки комментария, но надо заметить, что в мае 1942 г. немцам повезло в том смысле, что их план, заранее этого не предполагая, как бы перереза́л планы Тимошенко и Хрущёва.

Немцы не начали общее наступление в конце мая – операция «Блау» началась только 28 июня 1942 г. Однако дислокация их готовившихся к операции «Блау» соединений оказалась очень выгодной для удара в основание советского удара и образования Изюмского мешка. Собственно, немцы так или иначе планировали до начала общего наступления ликвидировать неудобный для них Барвенковский выступ в ходе операции «Фридерикус» силами 1-й танковой и 6-й армий. Начало операции «Фридерикус» было запланировано – ещё до нашего наступления – на 18 мая 1942 г.

То есть, повторяю, здесь русская «коса», сама того не ведая, нашла на германский «камень». Мы ударили первыми, не зная, что немцы уже изготовились наносить двусторонний удар под основание Барвенковского выступа.

Хотя не раз помянутый мной Олег Казачковский в ту войну воевал не маршалом, а майором, он умел думать и анализировать, как и всякий толковый учёный. Поэтому стоит привести его позднейшую оценку событий, участником которых он был:



«…по-видимому, наше командование не учло, что и немцы намеревались предпринять массированное наступление… именно здесь, на юге. Здесь были сосредоточены большие оперативные резервы… Глобальное соотношение сил в этом районе, как потом стало ясно (выделение жирным курсивом моё. – С.К.), было далеко не в нашу пользу».



Вот именно что – «как потом…». Легко быть стратегом, видя бой не просто со стороны, но ещё и с отдаления в десятилетия, когда известны все планы, когда с обеих сторон написаны горы научных монографий и мемуаров…

Да, в ходе нашего наступления Тимошенко не уловил вовремя перелом ситуации в пользу врага. Да, Генеральный штаб уже считал необходимым свернуть наступление и перейти к обороне на угрожаемых участках, а Тимошенко не прислушался к рекомендациям и убедил Сталина, что он вот-вот возьмёт Харьков, а там…

Но, во-первых, если Генштаб был так прозорлив, он мог бы срочно бросить к Тимошенко резервы, убедив в том Сталина. Ведь речь шла о судьбе важнейшей операции!

Во-вторых же, это «потом» стало известно, что немцы тоже собирались наступать и что у них здесь было много готовившихся к собственному наступлению войск. А тогда это было не известно ни Тимошенко, ни Василевскому с Шапошниковым и Жуковым, ни Сталину.

Да, в реальном масштабе времени, когда в советской Ставке этого не знал никто, Тимошенко можно было считать главным виновником катастрофы, что Сталин и сделал. Но взваливать всю вину на якобы «бездарного» Тимошенко и «ещё более бездарного Сталина» сегодня, через десятилетия, когда всё уже известно?

Простите, но это отдаёт не научным анализом, а его профанацией или сознательной фальсификацией.

Впрочем, это мы говорили о командующем Тимошенко. А как там с Хрущёвым? Он ведь был только членом Военного совета. Он мог только советовать, а оперативные приказы не готовил.

И вот тут-то мы можем, наконец, вернуться к дневнику Л.П. Берии.

Кроме нескольких весьма скупых и не очень поддающихся однозначной расшифровке записей, в дневнике отсутствуют какие-либо развёрнутые оценки сложившейся ситуации в районе Харькова, и это настораживает. Здесь не исключены хрущёвские лакуны.

Возможно, сохранение хрущёвскими «цензорами» ряда второстепенных записей должно было замаскировать изъятие ряда важнейших записей, освещающих роль Хрущёва в провале нашего наступления на Харьков.

Но была ли она негативной и значительной? Вот ведь, Тимошенко из исторического отдаления очень строго судить нельзя. С чего же строго осуждать Хрущёва и возлагать вину за Харьковскую катастрофу на него? Вроде бы и не с чего!

А если так, то была ли нужда у хрущёвцев что-то подчищать в дневниках Берии за анализируемый период?

Так вот, думаю, что нужда была, потому что роль именно Хрущёва в провале нашего наступления на Харьков оказалась, как я понимаю, и крайне негативной, и значительной. В этом убеждает не только военно-исторический, но и психологический анализ.

Между прочим, Кирилл Семёнович Москаленко (1902–1985), будущий маршал, а весной 1942 г. командующий 38-й армией Юго-Западного фронта, позднее вспоминал, что при обсуждении предстоящей операции в апреле 1942 г. «член Военного совета Н.С. Хрущёв заявил, что Верховный Главнокомандующий И.В. Сталин сам поставил перед войсками фронта… задачу и что уже одно это является гарантией успеха…».

Показательно, что далее Москаленко написал так: «Должен сказать, что это сообщение, впоследствии, впрочем, не подтвердившееся, прозвучало тогда весьма обнадёживающе…»

Тот же Москаленко свидетельствовал: «Дух оптимизма… витал на командном пункте фронта… Военный совет уже не считал противника опасным». Соответственно, Тимошенко и Хрущёв фактически дезинформировали Сталина, и, даже когда уже в ходе наступления Сталин высказал свои опасения в отношении краматорской группировки немцев, Тимошенко и Хрущёв его заверили, что оснований для прекращения операции нет.

Недаром с трибуны ХХ съезда КПСС Хрущёв излагал ту ситуацию, поменяв местами себя и Сталина и уверяя, что это он-де, стратег Хрущёв, уговаривал Сталина разрешить войскам перейти к обороне, а Сталин якобы не соглашался. В 1956 г. на воре шапка горела!

Хрущёв по натуре был негодяем и авантюристом, но – бывает же на свете такое! – гениально умел это скрывать! Скрывать так, что его не раскусили ни Сталин, ни Берия, ни будущая якобы «антипартийная» группа Молотова, Маленкова и Кагановича. Не знаю, чем это объясняется, но, возможно, тем, что Хрущёв, особенно когда занимал ещё подчинённое положение, обладал – это надо за ним признать – огромным природным обаянием. Он умел уговаривать! Его болтовне много раз поддавался даже Сталин (!).

Что уж говорить о медлительном маршале Тимошенко, тем более когда его соблазнял картинами будущего триумфа член Политбюро!

Вот наступление началось. Оно развивается успешно, и можно понять чувства украинца Тимошенко, украинца (фактически) Хрущёва, украинца Казачковского и вообще всех, кто наступает НА ХАРЬКОВ! А там – Днепр! Но положение осложняется. До Харькова рукой подать, а надо переходить к обороне…

Вот тут-то шарм Хрущёва в сочетании с его очень высоким политическим статусом и мог повлиять на позицию маршала Тимошенко. И наверняка повлиял – решающе и трагически. Тимошенко не очень везло в той войне. Двух из трёх бывших Главнокомандующих стратегическими направлениями в 1941 г. – маршалов Ворошилова и Будённого – война уже списала к весне 1942 г. «в тираж».

Оставался Тимошенко, и по-человечески можно понять, как ему не хотелось переходить к обороне, когда в оптику уже можно было разглядеть заводские трубы Харькова. А тут ещё активный нажим Хрущёва. А счёт шёл на дни, а потом уже и на часы…

Но кто мог знать то, что было, по сути, между двумя людьми: главкомом и его членом Военного совета? Если кто и мог, то только независимый от армейского командования орган – Особый отдел Юго-Западного фронта. Объективный взгляд обеспечивали также особые отделы армий, корпусов, дивизий, полков.

А информация от особистов уходила не в НКО и не в Генштаб, а в НКВД, в структуру которого входили Особые отделы. Иными словами, полная, точная, нелицеприятная, то есть объективная информация уходила к Берии. А уж Берия объективно информировал Сталина. И вполне мог что-то записать при этом в личный дневник. И, скорее всего, записал. Вот почему хрущёвцам и здесь нужны были в дневнике лакуны.

С другой стороны, это особое знание Берии, обусловленное его особым системным положением, не могло не вызвать у Хрущёва скрытого раздражения, лишь усиливающегося оттого, что внешне он находился с Берией в отношениях чуть ли не приятельских.

Как видим, тайная ненависть Хрущёва к Берии, возникнув, скорее всего, после начала войны, в ходе войны могла лишь окрепнуть.

И наверняка крепла.

Придёт время, и этот фактор тоже окажется для судьбы Берии роковым.



27/V-42

Коба работает как всегда, но видно, что переживает. Подвели Тимошенко и Хрущев. Крепко подвели.

Последнее время у Кобы все время бываю с Георгием[486]. Вячеслава нет, Коба говорит, вы теперь мне главная опора. За это время мы с Георгием крепко сошлись.

Кручусь хуже как год назад. Кручусь по всем линиям. Коба снова никому не верит, требует, чтобы я каждый день готовил данные по донесениям фронтовых Особых Отделов. Говорит, только от чекистов правды и добьешся (так в тексте. – С.К.). Василевский тоже похвалил. Говорит, ваши Особисты, Лаврентий Павлович, очень нам помогают. Войска не всегда доносят правдиво, а ваши люди информируют точно. Спасибо.

Наконец оценил. Думают, мои ребята только телеги на них пишут. А сами без них как слепые котята. От Селивановского[487] получаю сводки два, а то три раза в день[488].

Хреновые дела.



30/V-42

Сегодня впервые увидел Хрущёва[489]. Был у Кобы. Я его не узнал, лица нет, черный. Скрутило мужика. А подумать, сам виноват. Сказать, обидится. У Мыкыты чувства юмора нет, это я давно знаю. У него юмор амбиция заменяет. А так он товарищ неплохой, мы с ним дружим. Но сейчас лучше не подходить. Он глянул на меня кисло. Даже показалось, зло глянул. Ну, ладно.



9/VI-42

Время пролетает. Каждый день у Кобы, Георгий тоже[490]. Когда был Вячеслав, Коба меньше дергал, а тут на всех совещаниях сидишь. Устаю. Хорошо, Вячеслав уже скоро должен прилететь.



12/VI-42

Вернулся Вячеслав[491]. Коба говорит, было бы другое время, встретили бы как героя из перелета[492]. Рассказывает интересное. Говорит, Америка, это сила. Говорит, знал, что богатая страна, но такого увидеть не ожидал. Хорошо живут, нам так не скоро жить.

А так ничего особого не привез. Главное, Второго фронта не будет. [Плохо] нам придется. Они там шоколад нормируют, а у нас хлеба не хватает. Ну, нет так нет. Придется самим[493].



Комментарий Сергея Кремлёва

Эту запись в личном дневнике Л.П. Берии я проиллюстрирую записью в служебном дневнике начальника Генерального штаба вермахта генерал-полковника Франца Гальдера о совещании, проведённом Гитлером в Полтаве 3 июля 1942 г. с 7.00 до 9.00. Гитлер тогда говорил:



«…Вашингтон лишь утешает и заверяет. Никакого действительно второго фронта. Предложение – рассчитывать на 1943 год. Поведение Черчилля – лучшее доказательство.

Отвлекающий маневр на Западе? Сомнительно; очевидно, никаких серьёзных обещаний России не дадут. Скорее предупредят о необходимости сражаться дальше…»



После возвращения Молотова в Москву 12 июня 1942 г. были опубликованы англо-советское и советско-американское коммюнике о результатах переговоров между СССР, Англией и США, где говорилось, что «достигнута полная договорённость в отношении неотложных задач второго фронта в Европе в 1942 г.». Однако Гитлер, как видим, понимал, что со стороны англосаксов это просто болтовня.

Примерно в это же время Черчилль (естественно – не публично) заявил:



«Обвинения, что мы «готовы сражаться до последнего русского солдата», на меня совершенно не действуют…»



Англосаксы поняли, что Гитлер увяз в России прочно и теперь начинается война на взаимное истощение Германии и России. Независимо от исхода этого противостояния (а также – от степени истощения Англии), своекорыстные интересы США можно было считать уже обеспеченными. Америка готовилась прийти в Европу как вершительница её судеб силой уже не оружия, а доллара, напитавшегося кровью и потом европейцев по обе стороны фронта.

Сам же Черчилль всего лишь послушно следовал курсу США, в том числе и потому, что Англия к 1942 г. полностью зависела от поставок по ленд-лизу, оставаясь в давнем долгу у США, как в шелку.



7/VII-42

Пришла записка от Збарского[494]. Просит направить авторитетную комиссию для контроля работ по сохранению тела Ильича[495]. Договорился с Бурденко[496]. Нескоро еще вернется в Москву Збарский. Я так Бурденко и сказал, что пусть работают[497].



13/VII-42

Год назад генералы подоср…ли, и снова тоже. Снова отступаем. Даже не отступаем, а катимся. Голиков[498] заср…нец. Тимошенко и Мыкыта выводов тоже не сделали[499]. Повезло им, что Коба верит в человека до последнего, лишь бы не предатель. А дуракам прощает.

Коба говорит: «Где я столько умных возьму? Пусть [плохо] командует, но хоть как-то. С дивизии на фронт человека сразу не поставишь, опыт надо иметь. Теперь не мы выдвигаем, а война кого выдвигает, кого задвигает».

Жалко, но правду говорит.

Люди у нас золотые, если ты их организуешь. А не организуешь, толпа. Видел я в октябре 1941 г. Что видел, не забуду до конца жизни. Москва город большой, всякой твари по паре. Много толкового народа, а ср…ни тоже много. Когда немцы были под Москвой, это хорошо проявилось. Паника была очень опасная. И в районах растерялись. Только осадное положение и наладило дело. Сталинград эвакуируют, другое дело. Через Волгу переправляют, а особой паники нет. Чуянов[500] молодец.

Коба спрашивает: «Как в Сталинграде? Не как в Москве было?»

Я говорю «в целом нормально, товарищ Сталин. Сталинград не Москва, город крепкий, рабочий. Потом имя обязывает».

Коба посмотрел, буркнул. Говорит: «Это имя не только Сталинград обязывает. Оно всех обязывает, а меня в первую голову. Ты мне не лозунг дай, а информацию».

Я ему говорю: «Информация точная, обстановка тревожная, но спокойная, без особой паники. Заводы работают».

Он говорит, надо вообще без паники. Буду звонить Чуянову, пусть производство не сворачивают. Людей пусть эвакуируют, а танки нужны, пусть работают. Ты мне точные данные дай.

Обещал, что дам. Надо подключить Селивановского[501].



19/VII-42

Ребята из Особого Отдела Волховского Фронта вышли из окружения и докладывают хреновую новость. Командующий 2-й Ударной Армией Власов повел себя странно. Попал в окружение, приказал уничтожить все радиостанции. Людей не собирал, даже командиры разбрелись кто куда.

Начальник Особого Отдела Шашков был тяжело ранен, застрелился. Все правильно, у нашего брата чекиста другого выхода нет.

О Власове точных данных нет. Немцы открыто в своей сводке сообщили, что в Волховском кольце был взят в плен генерал-лейтенант Власов. Может врут, надо уточнять. Придется докладывать Кобе[502].

Заканчиваем прокладку Печорской дороги. Надо.



6/VIII-42

Пришлось стать стратегом. Не от хорошей жизни. Сидим у Кобы, соображаем. Крым потеряли[503], немцы наступают и идут на Кавказ[504]. Ответвление на Сталинград. И идут хорошо. Теперь и голова Лаврентия пригодилась. А дела [плохие]. Думаю, мне надо выехать в Тбилиси. Коба говорит, погоди, ты нужен здесь.

Не спорю, здесь нужен. И там тоже. Лаврентий здесь, Лаврентий там. А где генералы? Если бы мы так в Наркомате работали, немец уже до Урала дошел бы. Строят из себя Македонского, а как что, телефон в руку и матерятся. Ты матерись, но за дело. Тогда и дело пойдет.

Кобе сказал, считаю, что мы еще не подобрали полностью фронтовые кадры, особенно в звене фронт-армия-корпус. Пожал плечами, но вроде согласился. Кого имею в виду не спросил.



15/VIII-42

Андерс[505] окончательно[надоел]. Приезд Черчиля (так в тексте. – С.К.) только подогрел их[506]. Ну, и [черт] с ними, пусть [уматывают] к своим англичанам[507].

Коба так и сказал, пусть эти Аники воины выметаются к [чертовой] матери. Сказал, обоср…лись до битвы, так пусть подотрутся телеграммой Сикорского[508].



18/VIII-42

Время не смешное, но посмеялись. Коба сказал, что мой совет по Черчилю пригодился. Черчиль (так в тексте. – С.К.) согласился, упился и поплыл. Коба рассказывал и смеялся. Вячеслав тоже смеялся и Клим тоже похохатывал.

Потом Коба сказал: «Хорошо, когда заранее знаешь слабости врага»[509].

Вячеслав теперь первым зам Кобы[510]. Понятно, это для укрепления веса у союзников. Чтоб не думали, что Черчиль сам ездит, и Рузвельт сам ездит, а Сталин в Москве сидит и все решает. Пусть думают, что Вячеслав вторая фигура.

А так у нас одна фигура, зато это тебе не Черчиль и не Рузвельт. Их с Кобой и сравнить нельзя. Только он может тянуть. А как ни смотри, а без меня он тоже не может.



Комментарий Сергея Кремлёва

Смысл этой записи я вряд ли смог бы расшифровать, если бы однажды, весьма случайно, не увидел по одному из телевизионных каналов документальный сюжет о пребывании Уинстона Черчилля в Москве в августе 1942 г. Там рассказывалось, что Сталин очень донимал Черчилля насчёт открытия Второго фронта. Черчилль бесился и уже совсем собрался прервать переговоры и уезжать, как Сталин предложил: «А почему бы нам не выпить?»

Черчилль выпить всегда был не дурак и согласился. Так знание слабости Черчилля помогло Сталину спасти ситуацию.

Прочтя запись в дневнике Л.П. Берии, я вспомнил этот сюжет и подумал: «А откуда Сталин знал об этой слабости своего партнёра по переговорам? Не Берия ли заблаговременно подготовил для Верховного соответствующее досье? А знакомство с ним надоумило Сталина сделать очень удачное предложение Черчиллю в момент, когда переговоры оказались под угрозой».

Похоже, так оно и было.

18 августа 1942 г., когда Черчилль уже отбыл в Лондон, через кабинет Сталина прошло немало людей. Однако с 0 часов 30 минут в ночь с 18 на 19 августа 1942 г. у него в кабинете оставались только Молотов, Ворошилов (участвовавшие как в только что закончившихся переговорах, так и в застолье) и Берия.

И Сталин, как видим, похвалил Берию и рассказал ему, как информация НКВД помогла эффективно ликвидировать наметившийся разлад между лидерами СССР и Англии.



19/VIII-42

Уезжаю на Кавказ[511]. Георгий уже уехал[512]. Положение тяжелое, Коба сказал: «Особыми полномочиями тебя не наделяю, у тебя прав как члена ГОКО хватает, да тебе и без этого в Тифлисе все права вся твоя Жизнь дает. Не спрашиваю у тебя Лаврентий, сдашь Кавказ или нет, потому что знаю, не сдашь. Прошу одно, на Центр особенно не надейся. Что сможем, дадим, но обходись сам. Ты на Кавказе каждую дырку знаешь, и тебя все знают. Так что искать людей и резервы тебе не придется, все знаешь. Езжай, воюй и побеждай»[513].

Вот так и уеду. Может и сложу голову, война есть война. Вячеслав сказал, вот и тебе пришлось полетать.

Да, хоть и не через океан, а лететь далеко[514]. Василия[515] тоже надо бы вытащить туда, я ему так и сказал, собирайся. Будем воевать вместе, там подбирается хорошая компания, а Иван[516] уже там.



Комментарий Сергея Кремлёва

Берия был направлен Сталиным на Кавказ в тот момент, когда операция вермахта «Блау» успешно вошла в фазы «Блау-II» (наступление на Сталинград) и «Блау-III» (наступление на Кавказ с выходом к Баку).

Бои за Кавказ мы вначале проигрывали. Немцы достаточно успешно продвигались к Каспийскому морю по Северному Кавказу – по восточную сторону Кавказского хребта, и к Чёрному морю и Черноморскому побережью Кавказа по западную сторону Кавказского хребта. Они заняли Майкоп, Краснодар, к концу августа захватили Моздок и приблизились к Грозному. Немцы также оседлали многие горные перевалы и создали угрозу Сухуми, в перспективе – Батуми и вообще коммуникациям вдоль Черноморского побережья Кавказа.

На побережье Чёрного моря немцы овладели Таманским полуостровом, Анапой и в первой половине сентября – фактически Новороссийском, хотя бои в Новороссийске продвижение немцев очень затормозили.

Ситуация складывалась критическая, и вряд ли кто-то мог бы её выправить лучше Берии. Кавказ он знал всесторонне.

С 8 августа 1942 г. на Северном Кавказе уже действовал один из соратников Л.П. Берии – Иван Иванович Масленников, заместитель наркома НКВД по войскам, герой битв за Смоленск и Москву, а теперь – командующий Северной группой войск Закавказского фронта (с 1943 г. он стал командующим Северо-Кавказским фронтом).

Вскоре на Кавказ был переброшен и упомянутый в дневниковой записи от 19 августа 1942 г. «Василий» – В.А. Хоменко. С конца 1941 г. он занимал должность заместителя командующего Московской зоной обороны, а 24 августа 1942 г. получил назначение командующим формируемой 24-й армией, но уже 28 августа Хоменко было приказано передать части и соединения армии 12-й и 37-й армиям. Сам же командарм-24 вместе с управлением 24-й армии убыл на Закавказский фронт в распоряжение Масленникова. Вскоре управление 24-й армии было переименовано в управление 58-й армии, а задачей Хоменко стало прикрытие Махачкалы.

Берия действительно подобрал на Кавказе «хорошую компанию». Вскоре Масленников и Хоменко получили подкрепление не только в лице самого их наркома, но и целой группы его деятельных соратников. Вместе с Берией на Кавказ вылетели Меркулов, Кобулов, Судоплатов, Мамулов, Мильштейн, Цанава, Рухадзе, Влодзимирский, Каранадзе, Какучая – всё старая кавказская гвардия Берии. Они могли войти в курс дела мгновенно. И конечно, входили, как и сам Берия.

Уже 27 августа 1942 г. в 23 часа 20 минут Сталин и Василевский после доклада Берии подписали Директиву Ставки ВГК № 994172 об освобождении «как не справившихся с работой и не обеспечивших боевых действий войск» командующего 46-й армией генерал-майора Сергацкова и его заместителя по тылу комбрига Кислицына.

Той же директивой новым командующим 46-й армией назначался генерал-майор Леселидзе, а его заместителем – ещё один кадр Берии – пограничный полковник Пияшев, до этого командовавший 7-й дивизией войск НКВД СССР.

У Берии был точный глаз на кадры. И до снятия, и после снятия с армии бывший старший преподаватель Академии Генштаба Василий Сергацков (1898–1975) воевал средне. С должности командира 11-го гвардейского стрелкового корпуса в январе 1944 г. был «по состоянию здоровья» переведён «командовать» кафедрой общей тактики Академии имени Фрунзе.

А вот «крестник» Берии генерал Леселидзе (1903–1944), начав войну на Западном фронте начальником артиллерии 2-го стрелкового корпуса, храбро воевал под Москвой, после Кавказа воевал на Кубани, на Украине, в 1943 г. стал генерал-полковником. Был смертельно ранен и 21 февраля 1944 г. скончался. Герой Советского Союза (посмертно).

«Крестником» Берии стал и ровесник Леселидзе – будущий маршал Андрей Гречко, назначенный 8 сентября 1942 г. командующим 47-й армией. Правда, позднее о таком «родстве» Гречко помалкивал.

Я не буду подробно разбирать оперативную обстановку на Северо-Кавказском и Закавказском фронтах к тому моменту, когда в Тбилиси появился Берия, а просто приведу оценку обстановки, данную «хрущёвской» 6-томной «Историей Великой Отечественной войны». Там, на странице 461, том 2, сказано:



«Командование немецкой группы армий «А» считало, что советские войска в операциях на Северном Кавказе утратили боеспособность и уже не могут оказать значительного сопротивления. Поэтому с середины августа противник приступил к перегруппировке войск с целью одновременного развития наступления на Баку и Батуми. 1-я танковая армия развертывалась фронтом на юго-восток и должна была наступать… в направлении Грозный – Махачкала – Баку. 17-я армия получила задачу наступать из района Краснодара на Новороссийск, овладеть им и развить наступление вдоль Черноморского побережья на Сухуми – Батуми. 491-й горнострелковый корпус должен был нанести удар из района Черкесска через перевалы Главного Кавказского хребта, выйти в район Сухуми и способствовать прорыву 17-й армии к Черноморскому побережью.

18 августа начались бои на перевалах…»



Вот какой была ситуация, когда Берия оказался вновь первой фигурой Закавказья. Он знал здесь всех, и все знали его, поэтому всё сразу же убыстрилось по всем направлениям. Так, уже 27 августа, сразу после снятия Сергацкова, штаб 46-й армии был придвинут поближе к линии фронта – из Кутаиси в Сухуми.

Встряхнул Берия и 52-летнего командующего Закавказским фронтом генерала армии Ивана Владимировича Тюленева. Позднее Тюленев писал (без упоминания имени Берии, конечно):



«Некоторые из нас считали главной задачей войск оборону Черноморского побережья, где и были развернуты основные силы 46-й армии.

Лишь вмешательство Ставки исправило нашу ошибку. По указанию из Москвы мы разработали новый план обороны перевалов Главного Кавказского хребта: она разбивалась на направления, во главе которых стали опытные командиры и штабы».



Тюленев излагает такую концепцию обороны, за которой сразу виден Берия. Думаю, не без Берии 1 сентября 1942 г. Сталин принял и решение об объединении Северо-Кавказского и Закавказского фронтов в один Закавказский фронт.

Надо было создавать глубокоэшелонированную оборону. И в течение августа и сентября 1942 г. на подступах к Орджоникидзе, Грозному и Махачкале было построено по пять-шесть оборонительных полос, а на подступах к Баку – более десяти. На это строительство ежедневно было мобилизовано 90 тысяч человек местного населения. И всё было «завязано» на члена ГКО Л.П. Берию.

Внутренние войска НКВД сегодня нередко изображают сборищем «вертухаев» или безжалостных «заградителей». Не очень жаловали войска НКВД историки и ранее. Однако даже брежневская «История Второй мировой войны» в 1975 г. не могла не отметить (т. 5, с. 227), что «на основных направлениях наступления врага на Кавказе храбро сражались Грозненская, Махачкалинская, Орджоникидзевская, Сухумская и Тбилисская стрелковые дивизии внутренних войск НКВД».

Пять устойчивых дивизий! В той ситуации каждая из них стоила минимум двух «обычных»! А бросал их в бой нарком внутренних дел СССР Берия.

Однако он, как правило, не лез в оперативные решения – куда и какие направлять части, как планировать удары и т. д. Он сам был настолько профессионален в том, в чём был профессионален, что всегда уважал профессионализм в других. Если, конечно, видел в человеке профессионала, а не размазню.

Впрочем, даже в чисто военном, отчасти даже – полководческом, отношении Берия тоже оказался неплох. Однако без преувеличений выдающейся была роль Берии в организации тыловой поддержки фронта. Я опять прибегну к обширной цитате из 6-томной «Истории…войны» издания 1961 г., том 2 (в редакционную комиссию которой входил и «крестник» Берии Гречко):



«…9 сентября в республиках Закавказья было объявлено военное положение.

В связи с тем, что основные коммуникации, связывавшие Закавказье с индустриальными районами страны, оказались перехваченными врагом, в Закавказье по заданию Государственного Комитета Обороны был увеличен план выпуска военной продукции… Многие предприятия, особенно местной промышленности, целиком переводились на производство боеприпасов, вооружения и снаряжения для армии… Увеличение производства военных материалов в закавказских республиках позволило Государственному Комитету Обороны сократить централизованные поставки войскам, оборонявшим Кавказ. Находившиеся в Закавказье войска получали теперь из промышленных центров страны лишь важнейшие виды боевой техники – самолеты, танки, орудия. Минометы, автоматы, гранаты, патроны, различное снаряжение и обмундирование производилось на месте».



Но ведь это всё было сделано в Закавказье во время пребывания там Берии и, в немалой мере, в силу его пребывания там. Конечно, тут речь об усилиях миллионов людей. Но исходный импульс этих усилий давал лидер. Осенью 1941 г. он обогатился новым опытом куратора оборонного производства и теперь использовал его, как говорится, «на полную катушку».

А теперь ещё одна цитата. Начальник Главного артиллерийского управления РККА маршал артиллерии Яковлев в своих мемуарах пишет:



«…Одновременно со Сталинградским сражением развернулась и грандиозная битва за Кавказ. Причём на огромном фронте, простирающемся от Черного до Каспийского моря. И если снабжение вооружением и боеприпасами наших войск в районе Сталинграда было трудным, то кавказская эпопея в этом отношении вообще явилась непревзойденной по своей сложности…

С огромной нагрузкой работали и промышленные предприятия Закавказья. Под руководством Центральных Комитетов Коммунистических партий Грузии, Армении, Азербайджана (работой которых руководил Берия. – С.К.) они, переключившись на военное производство, дали фронту тысячи орудий, миномётов и боеприпасов.

В это трудно поверить, но было и так. Как-то мне доложили, что в Баку создано нечто подобное снаряжательному заводу. Причем на базе… городского утильсырья. А в Тбилиси для этого приспособили здание бойни. И вот на таких-то «заводах» за пять месяцев работы было снаряжено 647 тыс. ручных гранат, 1,2 млн мин, 549,5 тыс. артиллерийских снарядов!»



Яковлев восклицает: «Это ли не проявление беззаветной преданности трудящихся Закавказья своей социалистической Родине!» Да, верно! Но это же и лишнее доказательство того, как Берия умело организовывал этих трудящихся.

Берия был на Кавказе менее месяца, но перелом ситуации обеспечил. Интересно посмотреть, как менялась тональность записей в служебном дневнике начальника Генерального штаба вермахта Гальдера.

7 августа 1942 г.: «Определённые успехи на фронте. На восточном фланге наши войска глубоко проникли на Кавказ».

22 августа 1942 г.: «…на Эльбрусе поднят наш флаг».

25 августа 1942 г.: «На Кавказе без перемен».

26 августа 1942 г.: «На Кавказе без изменений».

31 августа 1942 г.: «…(в горах) без изменений».

8 сентября 1942 г.: «…Недостаточное продвижение группы армий «А» серьёзно разочаровывает фюрера… Если командующий убеждён… что, нанося главный удар силами 4-й горной дивизии, он никак не может прорваться к побережью, то пусть он оставит эту затею…»

15 сентября 1942 г.: «Группа армий «А»: Никаких успехов. Клейст должен оттянуть назад своё ударное крыло, тем самым он разрядит обстановку на восточном крыле…»

То есть к концу сентября 1942 г. ситуация относительно стабилизировалась. 25 сентября немцы хотели прорваться к Туапсе – не получилось. 25 октября в результате мощного наступления на Северном Кавказе немцы заняли Нальчик и к 2 ноября вышли на подступы к Орджоникидзе. Однако 6 ноября подошедшие резервы Северной группы нанесли контрудар, и положение стабилизировалось и здесь.

Через примерно полтора месяца оборона сменилась уверенным советским наступлением.



18/IX-42

Вернулся в Москву. Дела в Сталинграде хуже некуда. Делаю запрос в Особый Отдел, спрашиваю «Сдадут город?» Отвечают: «Люди сгорают как спички, а город не сдадут».

Говорю, ты мне не агитацию давай, а информацию. Клянутся, что дают информацию. Так Кобе и доложу.



23/IX-42

Сегодня впервые в жизни увидел на глазах у Кобы слезы. Докладывал по Сталинграду, как воюют люди. В 13-й гвардейской дивизии у генерала Родимцева осталось 500 активных штыков. Это за неделю боев[517]. А было больше 10 000 штыков. В 10-й дивизии НКВД осталось 60 активных штыков. Какие ребята гибнут[518]. Докладываю Кобе, смотрю, а у него слезы текут. Я стою как дурак, не знаю, что дальше. Хорошо, зашел Вячеслав, потом Анастас и пошел разговор.

Пишу, и снова мурашки. Я когда до точки дойду, отматерю, сразу легче. А он марку держит, а сердце куда деть? Не выдержал. Хорошо что один на один.



Комментарий Сергея Кремлёва

23 сентября 1942 г. Берия не только устно сообщил Сталину о критической ситуации в Сталинграде, но и направил ему сводку № 1614/Б по данным Особого отдела Юго-Восточного фронта (28 сентября 1942 г. переименован в Сталинградский фронт, командующий генерал-полковник А.И. Ерёменко. – С.К.), где сообщалось, что к 22 сентября 62-я армия генерала Чуйкова оказалась разрезанной на три части и т. д.

Вот в этой сталинградской сводке Л.П. Берии и были поставлены рядом друг с другом два соединения из тех родов войск, которые через десятилетия после войны оказались пасынками хрущёвско-брежневской военной историографии.

Тогда Л.П. Берия сообщал:



«…Наши части наносят большие потери противнику. Только в одном районе центра города уничтожено 25 танков противника.

В результате многодневных упорных боев наши части также понесли большие потери, главным образом от авиации противника (в этом сводка Особого отдела вряд ли была так уж точна, поскольку малое расстояние между нашими и немецкими войсками уже не позволяло активно бомбить боевые порядки, но лишний раз подчеркнуть, что немцы имеют в сталинградском небе превосходство, не мешало. – С.К.). Так, в 13-й Гвардейской стрелковой дивизии осталось 500 активных штыков; в 10-й дивизии войск НКВД – 60 активных штыков; в 42-й стр. бригаде – 20 штыков. Аналогичное положение в ряде других соединений фронта…»



Имя командира 13-й гвардейской дивизии дважды Героя Советского Союза Родимцева знал в своё время каждый советский школьник. Но то, что в начале своего боевого пути эта дивизия была частью воздушно-десантных войск, знали уже немногие. Что же до дивизий НКВД, то о них практически не упоминали, а в перестроечные времена начали изображать их соединениями чуть ли не фронтовых палачей, призванных проводить на фронте «репрессивную политику Сталина и Берии».

В реальной войне всё было иначе. А официозная историография повинна (кроме прочего) в умалении (и чуть ли не замалчивании) выдающейся роли в Великой Отечественной войне двух крупных категорий советских воинов – пограничников НКВД Берии и советских десантников. Пожалуй, надо говорить и о третьей категории – воинах дивизий внутренних войск НКВД, храбро сражавшихся в ту войну, в частности – в битве за Кавказ.

Пограничные и внутренние войска НКВД входили в подчинение наркому Берии непосредственно, переходя под юрисдикцию НКО лишь после переформирования в стрелковые дивизии. Однако есть основания предполагать, что и к боевым делам советских десантников Берия тоже имеет отношение. Но о последнем – чуть позже.

Погранвойска НКВД СССР, для развития и укрепления которых нарком Л.П. Берия сделал больше, чем все остальные государственные деятели за всю историю СССР вместе взятые, сыграли в истории войны первостепенную стратегическую роль дважды.

Первый раз так произошло во время приграничного сражения 1941 г. Тогда многие армейские соединения проявили низкую боевую устойчивость, бежали, а фронт рушился. При этом положение дел нередко спасала стойкость пограничников.

Погранвойска по определению не предназначены для ведения серьёзных боевых действий. Их задача – охрана границы и обеспечение её непроницаемости в обе стороны в мирное время. С началом войны пограничники должны были отойти в тылы войск для несения службы по охране фронтовых тылов. То есть пограничники с началом войны должны были место в первом эшелоне уступить армии. А вышло так, что с 22 июня 1941 г. пограничники во многом заступили место армии, сутками сражаясь там, где армейцы не выдерживали и нескольких часов.


На западных границах численность погранвойск НКВД достигала к 22 июня 1941 г. 100 тысяч человек. И, благодаря усилиям наркома Берии и его пограничных соратников, это были прекрасно подготовленные войска. Думаю, в июне 1941 г. средний пограничник НКВД стоил не менее пятерых (а то и десятерых) средних красноармейцев РККА и не менее трёх средних рядовых вермахта. Это была сила!

И эта сила встала навстречу германской силе! И сыграла стратегическую роль в той войне в первый раз.

Затем наступил маневренный период войны, и к середине июля 1941 г. можно было говорить не о линии советско-германского фронта, а, скорее, о площади фронта. Для преобразования этой площади в линию требовались новые сверхусилия стратегического характера. Однако многие соединения РККА СССР были по-прежнему неустойчивы. И вот тут 29 июня 1941 г. за подписями Тимошенко, Сталина и Жукова был издан приказ Ставки Главного Командования № 00100 о формировании 15 стрелковых и механизированных дивизий из личного состава войск НКВД. Не для заградительных, а для боевых действий!

Боевое ядро всех 15 дивизий НКВД образовали лучшие кадры погранвойск Грузинского, Армянского, Азербайжданского, Казахского, Среднеазиатского, Туркменского и Забайкальского округов. Из дальних пограничных округов в центр России в считаные дни прибыли 3 тысячи командиров и 10 тысяч сержантов и рядовых.

Замечу, что это была вроде бы кадровая «азиатская» периферия, но и на дальних границах уровень подготовки пограничников был не хуже «европейского», что быстро доказала боевая деятельность дивизий НКВД.

Все пятнадцать дивизий НКВД, сформированных как стрелковые, ушли туда, где было наиболее сложно. Десять дивизий (243, 244, 246, 247, 249, 250, 251, 252, 254 и 256-я) – на Западный фронт, пять (265, 268, 262, 257 и 259-я) – на Северо-Западный фронт.

И это были не просто номера частей, и даже не просто полноценные воинские соединения. В июле – августе 1941 г. пограничные дивизии НКВД стали хребтом нашего отпора вермахту. В 1941 г. они спасали ситуацию, например в Смоленском сражении, так же как в 1942 г. в Сталинграде её спасли переформированные в гвардейские дивизии воздушно-десантные корпуса!

И это был второй случай в 1941 г., когда действия пограничных войск НКВД имели для хода войны стратегическое значение. Кадры Берии побеждали там, где кадры Ворошилова, Тимошенко, Жукова проваливались.

Могли ли впоследствии «маршалы Победы» честно признать это? Да ещё после того, как Берия был официально объявлен исчадием ада!

Так же не повезло в истории войны и советским воздушно-десантным войскам, которые всегда вызывали у «обычного» армейского командования чувства неоднозначные. С одной стороны, их считали вроде бы элитой. С другой стороны, «воздушными воинами» хорошо было любоваться на учениях, а вот во время войны десантные части надо было в полном составе направлять за линию фронта, куда сами маршалы попасть не могли.

Вот и командуй этими, по определению самостоятельными, «подчинёнными». Если что, по стойке «смирно» их не поставишь, и даже отматерить не получится – проводная связь отсутствует.

Нет, для маршалов, как я понимаю, были ближе и привычнее обычные стрелковые части, сидящие в окопах.

Как специальный род войск ВДВ РККА не сыграли в той войне большой роли. Наиболее крупная Днепровская десантная операция 1943 г. оказалась неудачной, а десантные операции зимы 1941/42 г. были частными и тоже не очень успешными, включая Вяземскую воздушно-десантную операцию, в ходе которой парашютами и высадкой с самолётов было десантировано в немецкий тыл 15 тысяч человек.

Однако если иметь в виду не сам род войск, а кадры ВДВ РККА, то они, причём как самостоятельные воинские соединения, как некая воинская общность, сыграли в ходе войны тоже выдающуюся стратегическую роль! Они обеспечили спасение ситуации под Сталинградом и в самом городе в самый тяжёлый и острый период Сталинградской битвы в сентябре и октябре 1942 г.

В составе РККА к началу войны имелось десять воздушно-десантных корпусов численностью каждый несколько больше армейской дивизии.

Вот военная судьба основной части этих корпусов…

1-й воздушно-десантный корпус 37-летнего (в 1942 г.) генерал-майора Виктора Григорьевича Жолудева в июле 1942 г. был переформирован в 37-ю гвардейскую стрелковую дивизию и в составе 62-й армии Сталинградского фронта (командарм Василий Иванович Чуйков). Дивизия воевала в Сталинграде с конца сентября 1942 г. За месяц боёв потеряла 99 % личного состава. Герой Советского Союза Жолудев погиб в 1944 году.

3-й воздушно-десантный корпус 44-летнего (в 1942 г.) полковника Фёдора Александровича Афанасьева в феврале 1942 г. переформирован в 33-ю гвардейскую стрелковую дивизию и в составе 62-й армии Сталинградского фронта сражался на подступах к Сталинграду.

4-й воздушно-десантный корпус генерала Александра Фёдоровича Казанкина был переформирован в 38-ю гвардейскую стрелковую дивизию и в составе 1-й гвардейской армии воевал под Сталинградом. Командиром дивизии стал полковник А.А. Онуфриев. Сам Казанкин приступил к формированию 4-го ВДК второго формирования.

5-й воздушно-десантный корпус второго формирования 40-летнего (в 1942 г.) генерал-майора Степана Савельевича Гурьева в начале августа 1942 г. переформирован в 35-ю гвардейскую стрелковую дивизию и в составе 62-й армии Сталинградского фронта героически воевал в Сталинграде. Герой Советского Союза Гурьев погиб в 1945 году.

6-й воздушно-десантный корпус был переформирован в 40-ю гвардейскую стрелковую дивизию и в составе 1-й гвардейской армии сражался под Сталинградом под командованием генерал-майора А.И. Пастревича.

7-й воздушно-десантный корпус 46-летнего (в 1942 г.) генерал-майора Иосифа Ивановича Губаревича в 1942 г. переформирован в 34-ю гвардейскую стрелковую дивизию и в составе 28-й армии Сталинградского фронта сражался на подступах к Сталинграду. Комдив Губаревич погиб в феврале 1943 г.

8-й воздушно-десантный корпус 41-летнего (в 1942 г.) генерал-майора Василия Андреевича Глазкова в 1942 г. переформирован в 35-ю гвардейскую стрелковую дивизию и в составе 62-й армии Юго-Восточного (Сталинградского) фронта с 17 августа 1942 г. героически воевал в Сталинграде. Комдив Глазков погиб в бою под Купоросной балкой. В его шинели насчитали 160 пулевых и осколочных пробоин.

9-й воздушно-десантный корпус 43-летнего (в 1942 г.) генерал-майора Михаила Ивановича Денисенко в августе 1942 г. переформирован в 36-ю гвардейскую стрелковую дивизию и в составе 57-й армии Юго-Западного фронта вёл тяжёлые оборонительные бои в районе Сталинграда. Позднее Денисенко был удостоен звания Героя Советского Союза.

10-й воздушно-десантный корпус 45-летнего (в 1942 г.) генерал-майора Николая Петровича Иванова в 1942 г. переформирован в 41-ю гвардейскую стрелковую дивизию и в составе Сталинградского, а затем Донского фронта сражался на подступах к Сталинграду. Комдив Иванов погиб в феврале 1943 г.

Эти переформированные в армейские дивизии десантные соединения получали гвардейские звания и гвардейские знамёна ещё до первого боя. Так подчёркивалась уверенность Сталина в том, что десантники будут сражаться только героически. Они, надо сказать, так и сражались.

Замечу в скобках, что уже в этой необычной мере угадывается стиль не только Сталина, но и Берии. Так верить в честь простых людей, как умели эти два выдающихся советских лидера, не мог более никто!

Наконец, о 13-й гвардейской стрелковой дивизии 37-летнего Александра Ильича Родимцева, о которой Берия говорил Сталину.

Удостоенный звания Героя Советского Союза за Испанию (вторую Золотую Звезду он получил в июне 1945 г.), Родимцев в начале войны командовал 5-й воздушно-десантной бригадой 3-го воздушно-десантного корпуса первого формирования. Не выходившая из боёв бригада Родимцева в октябре 1941 г. была переформирована в 87-ю стрелковую дивизию, а подполковник А.И. Родимцев был назначен её командиром. За выдающиеся заслуги в боях 1941 г. 27 марта 1942 г. 87-я дивизия была переименована в 13-ю гвардейскую и удостоена ордена Ленина. С лета 1942 г. она находилась на переформировании и ушла из-под Камышина не только к Сталинграду, но и в бессмертие. Между прочим, знаменитый сталинградский дом Павлова – это тоже из боевой истории 13-й гвардейской дивизии.

Как видим, не получив возможности повлиять на стратегический ход войны с воздуха, советские десантники внесли-таки собственный стратегический вклад в Победу на земле. Они сражались один за десятерых! И не будет преувеличением сказать, что именно воздушно-десантные корпуса Красной армии, преобразованные сразу (!) в гвардейские стрелковые дивизии и брошенные на сталинградские рубежи, в сентябре – октябре 1942 г. переломили ход Сталинградской битвы и тем самым ход всей войны.

Однако этот вклад был тоже как бы «размазан» по общему фону Сталинградской битвы.

Почему?

Думаю, тому есть несколько причин. В частности, объяснение может быть в следующем. Как и в случае с погранвойсками, «маршалам Победы» было не с руки подчёркивать, что дело было не в том, что в их распоряжении в 1941 и 1942 гг. не имелось необходимого для побед человеческого материала… Материал был! Просто в обычных строевых частях маршалы бойцов не так, как следовало бы, готовили.

Хотя в десантники отбирались лучшие, решающее значение имела та система подготовки ВДВ, которая, как и в погранвойсках Берии, делала упор не на посыпанных песочком дорожках в военных городках – как во всей РККА, а на повседневной боевой и политической подготовке и постоянном развитии инициативы. Я пока намеренно умалчивал об этом, но для многих десантников, например – для будущего Героя Советского Союза Михаила Денисенко, война началась лишь с лета или осени 1942 г. и прямо – со Сталинграда. Тем не менее десантники это испытание выдержали!

Кроме того, думаю, маршалам было выгодно представить десантные дивизии как обычные стрелковые, не подчёркивая их особую суть. Таким образом, стойкость десантников в1942 г. как бы распределялась на всю РККА.

А теперь вот что…

Не исключено, что роль советских десантников в битвах 1942 г. принижается ещё и потому, что их боевая судьба могла быть связанной с именем Берии. Документальных данных в подтверждение этой догадки у меня нет, однако кто-то же решился воплотить в жизнь очень нестандартную идею: использовать десантные части в том боевом и моральном «формате», как это было сделано в Сталинградской битве.

Кто мог додуматься до этого? Командование РККА? Генеральный штаб? Очень маловероятно. А вот Берия, имея блестящий опыт с формированием из пограничников 15 стрелковых дивизий в 1941 г., до мысли использовать десантников для ликвидации кризиса 1942 г. мог дойти вполне. Да ещё и обогатил её идеей сразу же дать им гвардейский статус. Сделать это для пограничников он не мог уже потому, что в июле 1941 г. советской гвардии ещё не было. А в 1942 г. она была, и среди гвардейских имелось несколько дивизий НКВД.

Берия тем более мог предложить Сталину такую идею, что вряд ли кто-то лучше наркома НКВД, к которому стекалась информация от Особых отделов армии и флота, знал подлинное морально-политическое состояние советских войск. Даже на войне политработники, как до войны партийные работники, старались действительность приукрасить и более сообщали о подвигах и «высоком патриотическом настрое советских воинов». Особисты же сообщали Берии правду.

А правда была в том, что армия и в 1942 г. была всякой. И наиболее преданными советской власти, наиболее патриотическими и в то же время уже организационно объединёнными воинскими соединениями были воздушно-десантные корпуса. Это были готовые гвардейцы – до боя!

Так давайте переименуем их в стрелковые дивизии (чтобы не путать армейских генералов), удостоим гвардейских знамён, и эти ребята совершат летом 1942 г. чудеса стойкости, как это продемонстрировали летом 1941 г. пограничники НКВД. Идея и действия очень в стиле Берии!

Между прочим, пять новых гвардейских дивизий (с 37-й по 41-ю) были объединены в начале августа 1942 г. в недолговечную (она легла под Сталинградом) 1-ю гвардейскую армию, которой командовал генерал К.С. Москаленко. А чуть позднее, в октябре 1942 г., генерал-пограничник Тарасов начал формировать Отдельную армию войск НКВД из личного состава пограничных и внутренних войск НКВД СССР. Затем эта армия была переименована в общевойсковую 70-ю армию и прекрасно сражалась (см. запись от 20 октября 1942 г. и комментарий к ней).

Почерк, как видим, в обоих случаях сходный – бериевский. Но если Отдельная армия войск НКВД – идея однозначно Берии, то не будет натяжкой предположение, что и к идее формирования 1-й гвардейской армии из десантных соединений Л.П. Берия тоже имел прямое отношение. А если это так, то будущее умаление хрущёвцами и т. д. роли десантных дивизий в Сталинградской битве вполне понятно.

Да, история Великой Отечественной войны полна фактами как беспримерного предательства (их затмили лишь перестроечные предательства 1985–1991 гг. и «постперестроечные» предательства 1991–2010 гг.), так и беспримерного героизма. Да, Красная армия с первого дня войны не только терпела поражения, но и с первых же дней войны одерживала победы. Однако в целом она тогда проваливалась, потому что была морально и идейно неоднородна. Да и уровень боевой подготовки войск и командования в разных соединениях РККА был очень разным.

И только два рода войск – пограничные и воздушно-десантные войска, кадры которых составляли лучшие воспитанники эпохи Сталина и Берии, вошли в историю войны как безусловные победители всегда и во всём! С самого начала! Это были золотые кадры Сталина, и как их потом не хватало после войны для обеспечения устойчивых мирных перспектив социализма!



2/X-42

Видел Ваську[519]. Был у отца с командованием авиации. Окреп. Спрашиваю, как воюется? Говорит: «Воюем над Сталинградом. Значит по гвардейски. Мне иначе нельзя»[520].

Я говорю, тебе же летать нельзя, ты что летаешь? А если собьют? Что, Якова[521] мало?

Он испугался, говорит, меня по дружбе ребята в бой берут, а в книжку я сказал не записывать[522]. Не выдавайте отцу, Лаврентий Павлович.

И так посмотрел, что я не хотел, а пообещал, что не выдам. Парень горячий, надо его без шума вернуть в Москву[523].



3/X-42

Пока был в Тбилиси, Вячеслав подготовил проэкты Постановления ГОКО по работам по урану. Коба сказал, Постановление это серьезно, давайте пока Распоряжение. Провели Распоряжением[524]. Я говорю Кобе: «Товарищ Сталин, у нас по урану есть уже много информации. Ручаюсь, точная».

Сказал, давай сводную справку, хоть и нет времени, а пришло время читать[525].

Время [плохое], но главное выиграли. Дальше чем фриц прошел, он уже не пройдет. Коба уверен, что скоро покатится и уже до конца. Сказал, все, воевать мы еще толком не научились, но будем воевать всерьез. От Сталинграда до Берлина.

По урану они толком ничего не сделают. Академия контора для этого дела не подходящая. Тут нужна крепкая организация дела, тут целую промышленность ставить надо. Ладно, пока не до этого.

Георгий тоже вернулся. Главное, жив[526]. Передавал привет от Мыкыты. Может, хоть тут не провалит?



13/X-42

Зашиваюсь. Дел много, хоть все уже сами с усами, а все равно ответ на мне, Кобе не оправдаешься, что не досмотрел[527]. Надо будет подумать, надо снова делить Наркоматы[528]. Всеволод заберет свой старый куст, сразу станет легче. Все равно сейчас решает не разведка, а времени отнимает много. Тут не действовать надо, а думать. А когда думать?

Надо это обдумать и предложить Кобе. Особые Отделы тоже можно выделить, как было. Генштаб понял, что Особисты делают полезное дело, так что будут не так смотреть, как раньше[529].

Пока никому говорить не буду. Если решим, брыкаться никто не будет. Опыт есть.



Комментарий Сергея Кремлёва

После убытия на фронт заместителей наркома И.И. Масленникова и С.Н. Круглова нарком Л.П. Берия обязанности по наблюдению за работой управлений и отделов НКВД распределил между собой и оставшимися заместителями так:

Нарком Л.П. Берия: наблюдение за работой 1-го Управления (разведка за границей, которой руководил П.М. Фитин), Следственной части по особо важным делам (ею руководил Л.Е. Влодзимирский), 2-го (оперативной техники), 4-го (Особое техническое бюро и ВЧ-связь, выделенная в октябре 1941 г. в отдельную структуру) и 5-го (шифры) секретных отделов, Секретариата Особого совещания (ОСО, во главе с В.В. Ивановым), Контрольно-инспекторской группы при наркоме (во главе с Н.И. Павловым), Центрального финансово-планового отдела (ЦФПО) и Секретариата НКВД СССР (С.С. Мамулов).

1-й заместитель В.Н. Меркулов: 2-е (контрразведка) и 3-е (секретно-политическое) управления, Управление коменданта Московского Кремля (УКМК), 3-е секретное отделение (обыски, аресты, наружное наблюдение), 1-й отдел (охрана правительства) и Мобилизационный отдел.

Б.З. Кобулов: Транспортное и Экономическое управления и 6-й секретный отдел (Гохран).

В.С. Абакумов: Управление особых отделов (УОО).

И.А. Серов: Главные управления милиции (ГУМ), пожарной охраны (ГУПО), местной противовоздушной обороны (ГУМПВО), 1-й секретный отдел (учетно-статистический), Тюремное управление, Управления по делам военнопленных и интернированных (УПВИ) и государственными архивами (УГА), а также Штаб истребительных батальонов.

А.Н. Аполлонов: все войсковые управления.

В.В. Чернышов: Главное управление лагерей (ГУЛАГ), Главное управление лагерей железнодорожного строительства (ГУЛЖДС), Управления лагерей лесной промышленности (УЛЛП) и материально-технического снабжения (УМТС), Хозяйственное управление (ХОЗУ), Отдел железнодорожных и водных перевозок.

Л.Б. Сафразьян: Главные управления аэродромного строительства (ГУАС) и строительства шоссейных дорог (ГУШОСДОР), Главгидрострой.

А.П. Завенягин: Главное управление лагерей горно-металлургической промышленности (ГУЛГМП), Главпромстрой, Управление лагерей по строительству Куйбышевских заводов и Дальстрой.

Б.П. Обручников: отдел кадров.

При этом общий контроль всей деятельности НКВД оставался за Берией.



20/X-42

Формируем целую армию НКВД. Командовать будет Тарасов. Коба сказал, чекисты воюют прекрасно, а главное надежно. Стойкие ребята. Сказал, нам такая армия будет в новом году очень нужна. Поставим там, где немец никак не должен пройти.

Передал слова Кобы Тарасову и Шарапову[530]. Обещали не посрамить звания чекистов.

Коба приказал данные Селивановского передавать ему немедля.



Комментарий Сергея Кремлёва

В октябре 1942 г. – феврале 1943 г. из личного состава пограничных и внутренних войск НКВД СССР была сформирована Отдельная армия войск НКВД под командованием генерала-пограничника Германа Фёдоровича Тарасова (1906–1944).

Первым начальником штаба Отдельной армии войск НКВД (и затем 70-й армии) до ноября 1943 г. был чекист с 1921 г. генерал-майор Владимир Максимович Шарапов (1895–1972), с 1944 г. генерал-лейтенант. Соратник Берии по работе в Грузии, он 8 марта 1939 г. был переведён в Москву и назначен начальником Главного управления конвойных войск НКВД СССР. С июня 1941 г. – в РККА. В июле 1941 г. приказом Ставки ВК № 00293 назначен начальником штаба формирующейся 29-й армии, затем – на других штабных должностях, участник ряда стратегических операций 1943–1945 гг.

7 февраля 1943 г. Отдельную армию войск НКВД переформировали в 70-ю общевойсковую армию, а в апреле её принял опытный генерал-лейтенант Иван Васильевич Галанин (1899–1958). В июле 1943 г. армия активно и успешно участвовала в Курской битве, проявляя обычную для пограничников и чекистов стойкость, и понесла большие потери.

Затем армия была выведена в резерв Ставки и переформировывалась под командованием В.М. Шарапова. После этого участвовала в освобождении Украины под командованием генералов И.Ф. Николаева и А.И. Рыжова (будущего Героя Советского Союза) и закончила войну в Германии, в Ростоке и Данциге, под командованием генерал-полковника В.С. Попова, ставшего в должности командарма-70 Героем Советского Союза.

От начала до конца войны фронтовые чекистские части воевали на самых тяжёлых и ответственных участках фронта. Но, к сожалению, на всю РККА кадров Берии не хватало.



9/XI-42

Коба давал пару свободных дней, почистить хвосты. Сказал, вызывать не буду, шуруй по своим кустам. Отвык, редкий день без вызова. На торжественном заседании[531] сказал, что разгильдяев стало меньше, а больше организованных людей. Правду сказал, крепко подтянулись.

Сказал, что причина неудач – нет второго фронта. Спорить тяжело. А все-таки думаю, главная причина была в военном руководстве на уровне фронтов и армий. Много еще не привыкли лишний раз ж…пу от кресла отодрать. Ну, сейчас лучше. Что мы не вычистили, война вычистила. Думаю, скоро у нас будут крепкие генералы. Сталинской закалки. Можно сказать, научились воевать. Тяжелой кровью, но что делать.



12/XI-42

Никишов[532] представил отчет о работе Дальстроя за 10 лет. Это поэма. Жалко, не напечатают, потому что секретная. Когда нибудь (так в тексте. – С.К.) напечатают, я ему так и сказал, напиши для истории. Он говорит, я напишу для отчета. Я говорю, если хорошо напишешь, будет и для отчета, и для истории[533].

Крепко поработали, крепко. Надо хорошо наградить, заработали[534]. Доложил Кобе, он говорит: «Наградим обязательно. Они там далеко, а работают так, все бы так работали. Это у нас уже традиция, как конец года, так готовим Указ по Дальстрою. Скажи Никишову, будет так работать и дальше, дадим Героя Социалистического Труда».

Молодцы, все указания выполнили, и сами работают с огоньком. 200 центнеров с гектара капусты дают! Золото дают, олово дают, уголь дают, и еще капусту дают. Вино делают, кедровое масло. Вот это люди! Надо им дать из американских поставок что можем. Заслужили. Дадим и по технике, и по продовольствию. Ширпотреб тоже. Заслужили.



Комментарий Сергея Кремлёва

Огромный, охватывающий все стороны жизни Дальстроя, отчёт Ивана Федоровича Никишова действительно можно читать как поэму. С одной стороны это – чисто деловой документ с грифом «Совершенно секретно». В то же время это волнующий документ эпохи, и чувствуется, что те, кто писал этот отчет, понимали, что они пишут именно исторический документ.

Думаю, Берия не мог не читать отчёт Никишова без огромного и вполне понятного волнения – ведь в развитие и успехи Дальстроя он вложил немало и своей души.

К концу 1942 г. территория хозяйственной деятельности Дальстроя охватывала площадь в 2 миллиона 266 тысяч квадратных километров и включала в себя Северное побережье Охотского моря от Удской губы до Пенжинской губы, полностью бассейны рек Колыма, Индигирка, Яна, Восточной Хандыги и Чукотский полуостров.

В 1942 г. в Дальстрое работало 202,4 тысячи человек, из них 76,4 тысячи вольнонаёмных, остальные – заключённые. Общее число специалистов достигало 20 тысяч человек, из них специалистов с высшим и средним техническим образованием – 7 тысяч человек (из них 2 тысячи – бывшие заключённые).

За 1938–1942 гг. Дальстрой подготовил на месте 25 700 квалифицированных работников, в том числе 6000 человек по горным специальностям, около 7000 по автотракторным специальностям и 2800 человек по металлообрабатывающим специальностям. И это было естественным: в системе Дальстроя работали целые заводы. Авторы отчёта с гордостью сообщали, что авторемонтный завод освоил изготовление сложной конической двухфутовой дробилки «Саймонс», «производящейся в СССР только на Уралмаше из специального фасонного литья».

Стиль отчёта был деловым, но можно ли назвать сухой вот такую фразу:

«Суровые климатические условия, краткость вегетационного периода, систематически повторяющиеся заморозки в середине августа, большая разность температур в течение дня и ночи делают довольно сложными процессы сельхозпроизводства, ограничивают набор сельскохозяйственных культур и потребовали строительства теплично-парникового хозяйства в больших размерах…»

На Дальстрое издавалась газета «Советская Колыма», 12 газет-многотиражек и ежемесячный производственно-технический журнал «Колыма», работало 287 библиотек.

Лишь гламурные девицы и лощёные обитатели якобы деловых офисов могут остаться равнодушными при чтении отчёта Дальстроя от 1 ноября 1942 г. Но Л.П. Берия был человеком иной формации и мог оценить труд его сотрудников в полной мере.

В 1942 г. Дальстрой выполнил план добычи по шлиховому золоту на 107,4 %, а по олову в концентратах – на 102,3 %. Конечно, это был подвиг.



15/XI-42

Сообщили, что на фронте геройской смертью погиб Саджая[535]. Жалко, старый товарищ. Сколько уже погибло, не вернешь[536]. Война кончится, как не хватать будет.

Плохо мы знали людей. Кого ценили, кого не ценили. Коба сказал мне с Георгием (скорее всего, имеется в виду Г.М. Маленков. – С.К.), да виноваты мы перед людьми. Сажали одних, а надо было сажать других. И расстреливали не всегда тех, кого надо.

Коба сказал правильно. Это сейчас хорошо видно. Ряд чекистов мы освободили, а теперь они у немца в тылу геройствуют[537]. Суровые времена хорошо проверяют.

Я сказал Кобе, многих под монастырь враги подвели. А потом мы этих врагов вычистили, а расстрелянных не вернешь. Коба помолчал, потом рукой махнул, сказал, давайте работать.



Комментарий Сергея Кремлёва

Эта запись интересна во всех отношениях. Война действительно многое быстро расставила на свои места. Кто-то из первых секретарей горкомов и райкомов бежал от немцев, бросая свои обязанности, кто-то оставался на своём посту до конца, а потом уходил в партизанский отряд.

В этом отношении интересен ряд судеб чекистов, по тем или иным причинам попавшим в заключение перед войной.

Так, Константин Клюквин и Леон Агабеков из НКВД Узбекистана были осуждены соответственно в 1937 (и потом в 1938) и в 1939 гг.

С сентября 1941 г. Клюквин выполнил ряд спецзаданий 4-го Управления НКВД СССР, но даже 5 мая 1944 г. Комиссия партийного контроля (КПК) отказала ему в восстановлении в ВКП(б).

Агабеков был освобождён в октябре 1942 г., а в 1943 г. был заброшен на парашюте в немецкий тыл в качестве начальника оперативной группы с неснятой (!) судимостью. Судимость была снята лишь 19 августа 1944 г., а 30 марта 1945 г. решением КПК Агабеков был восстановлен в партии, но – с перерывом партстажа с 26 января 1939 г. по март 1945 г. Агабеков был награждён орденом Красной Звезды и медалью «Партизану Отечественной войны» довольно редкой I степени.

В спецотряде Дмитрия Медведева достойно воевали на командных должностях сразу три чекиста – бывших «штрафника»!

Виктор Васильевич Кочетков, бывший начальник Дорожно-транспортного отдела Орджоникидзевской железной дороги, был осуждён Военным трибуналом НКВД в 1940 г. на 5 лет «за нарушения законности». По ходатайству НКВД СССР освобождён 9 октября 1941 г., сразу – со снятием судимости. С мая 1942 г. – в тылу врага, но в партии восстановлен лишь 23 февраля 1944 г. За войну полковник Кочетков был удостоен ордена Ленина, двух – Красного Знамени, двух орденов Отечественной войны, ордена Красной Звезды и пяти медалей.

Заместитель Медведева по агентурной (!) разведке, капитан ГБ (равнозначно армейскому подполковнику) Александр Александрович Лукин 30 июля 1940 г. был исключён из партии, а с конца июня 1942 г. уже находился в тылу у немцев. Восстановлен в партии 11 октября 1944 г.

Владимир Григорьевич Фролов, начальник отделения оперативного аппарата НКВД СССР, был арестован в июне 1938 г. по подозрению в шпионаже и как социально опасный элемент и осуждён на три года. После отбытия срока обратился в НКВД с просьбой отправить на фронт, с мая 1942 г. – в глубоком немецком тылу в спецотряде Медведева. Окончил войну подполковником.

Таких судеб было немало, но они доказывают не «сталинско-бериевский» или даже «ежовский» «произвол», а сложность той эпохи, когда бывало всякое. Человек мог оступиться, а потом – искупить вину и обрести признание заслуг. А случалось, скрытый враг имел возможность оклеветать честного человека и прикрыть от кары другого скрытого врага. Кого-то потом всё же разоблачали, а кто-то сумел изловчиться, сделать карьеру и спокойно воспитывать будущих «прорабов перестройки».



20/XI-42

В Сталинграде началось неплохо[538]. Наконец Мыкыта может подставлять Кобе не шею и ж…пу, а грудь. Подготовились мы крепко, осечки быть не должно.



14/XII-42

Работаем с Георгием (Г.М. Маленков. – С.К.) как проклятые. И хорошо получается. Я ему говорю, после войны тоже будем парой ходить. Как нитка и иголка. Смеется, говорит, из меня и нитка никуда и на иголку не похож. И ты, Лаврентий, тоже.

Да, где моя талия. Был тонкий, стройный. Не от хорошей жизни толстеем. Как у этих англичан и американцев получается? Все сухие, тощие. А подумать, дай этим сэрам и мистерам мою загрузку, они или ноги через месяц протянут или в отставку попросятся. У них это можно.

А ты, Лаврентий, тяни и тяни.



23/XII-42

Кобе передали через моих ребят польский доклад по послевоенному устройству Европы. Есть наглые люди, а наглее поляков не видел. После войны они будут в ж…пе. Может в западной, может в нашей, главное, самостоятельной роли играть не будут. А пишут так, как будто от них все в Европе зависит. Германию разоружили, промышленность Германии забрали себе, границы поменяли.

Для нас главное, что границы на востоке они считают прежними. Пишут, Россия и Польша должны взаимно признать, что они великие державы и имеют свои сферы влияния. Сволочи! Страну без боя сдали, без Черчиля (так в тексте. – С.К.) перд…уть не могут, а лезут в великие народы.

Коба прочитал и разозлился. Сказал: «Думал, можно иметь нейтральную Польшу. Вижу не выйдет. Дойдем до Польши, будем советизировать. Иначе нам покоя не будет».



Комментарий Сергея Кремлёва

Сегодня ясно, о каком докладе говорится в этой записи. В декабре 1942 г. чешский президент в эмиграции Эдуард Бенеш (1884–1948) через советника особого лондонского посольства при эмигрантских правительствах стран, оккупированных Германией, И.А. Чичаева передал Сталину для ознакомления доклад польского «министра» и председателя польской комиссии послевоенной реконструкции доктора Мариана Сейда.

35-страничный доклад с приложением четырёх карт был написан на английском (?!) языке. И Бенеш явно знал, кому его передаёт. Дело в том, что Иван Андреевич Чичаев (1896–1984) хотя и имел дипломатический статус советника, в действительности являлся чекистом с 1919 г. и опытным кадровым советским разведчиком. В своё время он работал (в том числе – под дипломатическим прикрытием) в Монголии, Туве, Корее, Финляндии, Эстонии, Латвии, Швеции. С сентября 1941 г. полковник Чичаев был офицером связи между разведкой НКВД и спецслужбами Англии и США, о чём Бенеш, судя по всему, был информирован. Поэтому доклад Сейда ушёл в Москву не в НКИД, а в НКВД и до того, как попасть к Сталину, побывал на столе не у Молотова или Вышинского, а у Берии.

Доклад Сейда был просто пропитан безмерным политиканским высокомерием и наглостью.

Вот некоторые «перлы» из него:



«…Польша должна получить (в счёт репараций с Германии. – С.К.) большинство промышленных предприятий. Германия должна передать ей большую часть оборудования железных дорог, морских и воздушных коммуникаций…»

«…Польско-русская граница. Польша должна сохранить свои прежние границы на востоке. Только длительное дружественное сотрудничество между Польшей и СССР может обеспечить их безопасность против Германии. Но до этого (выделение жирным курсивом моё. – С.К.) обе страны должны признать принцип, что они являются великими нациями, имеющими собственные сферы влияния. Отношение между ними должно быть основано на полном равенстве. Всякие идеи «патронажа» или «лидерства» надо отбросить…»

«…Лучшей формой для центральной и юго-восточной Европы была бы федерация Польши, Литвы, Чехословакии, Венгрии и Румынии (при верховенстве Польши, естественно. – С.К.), а для Балкан федерация Югославии, Албании, Болгарии, Греции и, возможно, Турции (тут уж, всего ведь не охватишь, должны были играть первую скрипку англосаксы. – С.К.)».

«Англосаксонские державы должны играть выдающуюся роль в поддержании безопасности не только на западе, но также и в центральной и юго-восточной Европе…»



Болтал Сейд и о «балтийских государствах: Латвии и Эстонии». Литва не упоминалась, потому что предполагалось подчинение её Польше.

Все эти «расчёты» строились даже не на песке, а на куче исторического мусора. Реально «великую» Польшу не пустили даже в переднюю тех двух союзных конференций, где Сталиным, Рузвельтом и Черчиллем в Ялте и Сталиным, Трумэном и Черчиллем (а затем – Эттли) в Потсдаме решались вопросы репараций, послевоенного европейского устройства, судьбы Германии и Польши, европейских границ и т. д.

Благодаря Сталину поляки (но не те, что ориентировались на Лондон и Вашингтон, а те, что ориентировались на Москву) получили-таки огромные территориальные приращения за счёт Германии. Но вместо того чтобы поставить Сталину памятник из чистого золота, поляки предпочли облить его (пусть и не сразу) грязью. О «катынском» же «палаче» Берии вообще не разговор…

Однако интересны два момента!

Польские идеи, изложенные на английском языке в 1942 г. относительно необходимости деиндустриализации и аграризации Германии, отразились позднее в идеях меморандума американского еврея Генри Моргентау и основанной на этом меморандуме директивы объединённых начальников штабов США и Англии № 1067 от 11 мая 1945 г.

А польские идеи 1942 г. относительно целесообразности неких европейских федераций пытался продвигать в 1945 г. на Ялтинской и Потсдамской конференциях Черчилль.

Сталин, зная об этих «идеях» с конца 1942 г., решительно, но очень умно высмеял их и отклонил.



1943 год



14/I-43

Весь конец декабря одна запарка. Хорошо, хоть Новый год встретить дома Коба отпустил. Но душа радуется. Вот это наступление! Душа радуется. Коба хмурится, но видим, что это он чтобы не распускались. А так видно, что очень доволен. Крепко воюем. Год назад зимой ударили и снова зимой.

Коба говорит, все, зиму отвоюем, летом укрепимся, измотаем и потом пойдем вперед на запад. Сказал, чтобы к лету армия получила всего в достатке. Говорит, заводы налажены, работайте.

Ох как мы теперь поработаем!



Комментарий Сергея Кремлёва

Запись от 14 января открывает дневник Л.П. Берии за 1943 г. При этом запись от 23 декабря 1942 г. оказалась последней. Длительные перерывы в записях в дневнике Л.П. Берии не редкость. Причём они могут объясняться как загрузкой (скорее даже – перегрузкой) автора дневника, так и подчистками и лакунами хрущёвцев (я писал об этом в комментариях ещё к первой публикации дневников под названием «Сталин слезам не верит»).

Однако в данном случае вряд ли можно сомневаться, что Берии было просто не до дневника.

Не буду утверждать, но, скорее всего, период со второй половины ноября до середины декабря 1942 г. был для Сталина и его соратников, как и период со второй половины октября до начала декабря 1941 г., одним из самых напряжённых в их жизни.

Зато период с конца декабря 1942 г. до середины января 1943 г. был для них, может быть, чуть ли не самым счастливым периодом в их жизни.

Все они и до этого знали радость больших побед в политике, в экономике, они были активными участниками и даже творцами эпохальных событий революции и Гражданской войны… И даже в ведущейся войне год назад радовались выигрышу Московской битвы и ряду других военных успехов. Впереди у них были победы 1943 г., десять сталинских ударов 1944 г., Победа 1945 г. и победы в восстановлении и укреплении мощи России.

Но именно в конце 1942 и начале 1943 г. они: Сталин, Берия, Молотов, Маленков и остальные члены Политбюро, маршалы, генералы, наркомы – не могли не вздохнуть по-настоящему свободно и уверенно, потому что поняли: В ВОЙНЕ ДЕЙСТВИТЕЛЬНО НАСТУПИЛ ПЕРЕЛОМ. Окончательный!

Говорят, что счастье – в борьбе за счастье. Так вот, в начале 1943 г. они всем существом своим поняли, что их борьба увенчается успехом. Что их борьба – это борьба за будущее счастье державы. Ощущение победы – великое счастье. Но ещё, пожалуй, радостнее предощущение победы, когда ты уже точно знаешь, что она обязательно придёт, хотя пока лишь идёт к тебе, а ты идёшь ей навстречу!

Это – очень редкий момент в жизни даже очень крупных исторических фигур…

19 ноября 1942 г. могучей артиллерийской подготовкой (потом этот день станет Днём артиллерии) начался наступательный период Сталинградской битвы.

12 декабря 1942 г. Манштейн контрударом Котельниковской группировки предпринял мощную попытку деблокады 6-й армии Паулюса. И чаша весов колебалась до 24 декабря, когда начался решительный разгром войск Манштейна, завершившийся 30 декабря 1942 г.

Судьба Сталинградской битвы была решена.

1 января 1943 г. Северная группа войск Закавказского фронта перешла в наступление против 1-й немецкой танковой армии. Началась Северо-Кавказская операция войск Южного и Закавказского фронтов.

3 января был освобождён Моздок, 4 января – Нальчик, 10 января – Кисловодск, 12 января – Минеральные Воды и Ессентуки.

12 января 1943 г. началась наступательная операция Ленинградского и Волховского фронтов, была прорвана блокада Ленинграда.

Делом считаных дней было освобождение Великих Лук, Ставрополя, Армавира, Воронежа, Майкопа…

И было ясно, что теперь так будет до конца войны – только вперёд и только на Запад! До дневника ли тогда было Берии?

Думаю, это был период такого небывалого, эйфорического счастья, когда не хочется ничего записывать, не хочется оставаться наедине даже с самым близким человеком, а хочется быть на людях и с людьми.

Затем жизнь вновь вступает в привычную колею, если можно назвать привычной колеёй государственного масштаба работу во время динамичной Великой войны, до конца которой был ещё не один год, а целых два с половиной.



17/I-43

Не забыть дать указание снять с Эльбруса их тряпку и поставить наш флаг. Навечно!

Был у Кобы, говорю, за города медали есть[539], надо медаль за оборону Кавказа. Коба говорит, ты его вначале очисти. Я говорю, за Сталинград уже есть, горячая.

Коба посмотрел, говорит: «Подожди, и за Кавказ будет»[540].

В Германии вводят тотальную мобилизацию. Хороший признак. Теперь они злее будут, но поздно спохватились. Думали взять русских на фу-фу. Сразу не вышло, а теперь не выйдет. Коба в прошлом году колебался, может дойти до границ и предложить мир. Теперь не получится. Пока дойдём, и мы и они уже в запале будем. Не добить их, снова эта шарманка будет. Придется бить до Берлина. Теперь точно побьем. Но меньше года не выйдет. И то не успеем.

Крепко нажали по металлу. Сдали доменную печь на Чусовском заводе за 7 месяцев. Рекорд! Надо строить новые мощности, Коба соглсен (так в тексте. – С.К.), сказал, готовь Постановление. Я говорю, надо сразу и по шахтам. Донбасс освобождаем, шахты надо приводить в порядок. Кивнул головой[541].



20/I-43

Наградили людей за танки[542]. Результат есть, надо награждать. Хорошее дело, представлять людей. Дело к тому, что будем награждать за восстановление, за уголь и за новые стройки. В этом году новое строительство обязательно расширим по всем линиям. Сказал Тевосяну[543] и Вахрушеву[544], готовьтесь[545].
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Предложил Кобе к концу года разрешить празднование Рождества. Мы к этому времени освободим много новых территорий, немцы там открывали храмы, а попы их где поддерживали, где как. Если мы вернемся, а храмы останутся, это оценят. А мы еще Рождество добавим. Получится хорошо. Союзники тоже оценят.

Коба послушал, говорит, а что, в дороге и верёвочка пригодится, давай.

Ребята вместе с Разведупром[546] обобщили материалы по положению на оккупированных территориях. Геринг до войны подготовил зеленую папку, как они будут проводить экономическую работу после оккупации. Теперь немцы действуют по этой папке и уже подобрался сильный материал. У них зеленая папка, а мы подготовим Черную Папку, ничего не забудем. Будет полный счет, не отвертятся.
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Что-то устал. На юге было лучше[547]. Хоть и сложно там, а немного отдохнул. Даже отоспался. А сегодня товарищ Сталин сегодня[548] взорвался в присутствии Вячеслава, Анастаса и Георгия[549], назвал змеей в очках. Не он первый. Обидно. Хорошо хоть, на грузинском выругал. Только Анастас и понял.

Понял-то понял, а не возразил. А Анастас знает меня еще с Баку, мог бы и вступиться. С двадцати лет работаешь как ишак, а тут кто-то сводит свои обиды. Возможно, Вячеслав. Не может простить, что товарищ Сталин забрал у него в 1942 г. танки и передал мне. Сами же танкисты и попросили[550].

Георгий помалкивал. Я его тоже не раз выручал. И кого я только не выручал. Без спасибо.

Идет третий год войны. Конец видно, но далеко. Это лето будет переломным окончательно. Постепенно учимся управлять и воевать. На Кавказе дела сейчас пойдут.

Три года я в этой чертовой карусели. Наркомат, Ставка, Коба, телефоны, сон, Коба, Наркомат, Коба, телефоны. Каждый выбирает свое. А я даже не выбирал. Само получается.



Комментарий Сергея Кремлёва

Если иметь в виду Берию времён войны, особенно до февраля 1943 г., то в этот период он был «многостаночником» в наибольшей мере, чем когда-либо до или после этого. Как на заместителе Председателя Совнаркома СССР и члене Государственного Комитета Обороны с момента его образования 30 июня 1941 г., на нём лежали обязаности по контролю ряда чисто народно-хозяйственных и оборонных отраслей.

Осенью 1942 г. как член ГКО и представитель Ставки Верховного Главнокомандования он сыграл выдающуюся роль в организации обороны Кавказа.

Разнообразны и велики были его обязанности как наркома объединённого НКВД СССР.

При всем этом Берии приходилось подстраховывать в сфере производства вооружений, самолётов, танков сразу нескольких своих коллег по высшему управлению страной.

Так, например, официально танкостроение по линии Государственного Комитета Обороны курировал В.М. Молотов. Однако Молотов, в силу своих деловых качеств, плохо подходил для оперативного руководства, особенно в технической сфере деятельности государства. И руководство танкостроительной промышленности часто обращалось за помощью именно к Берии. Он быстро входил в суть дела, в его наркомате – НКВД была хорошо поставлена информация и исполнительская дисциплина. Роль Берии в обеспечении Красной армии танками профессионалы оценивали высоко всегда, тем более – в реальном масштабе времени, в войну. Молотов же был человеком внешне скромным (это проявлялось у него и в быту), но обладал немалым скрытым самолюбием и не мог не завидовать про себя тому, как лихо Берия справлялся с тем, что самому Вячеславу Михайловичу давалось с трудом или вообще не давалось.
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Прошла неделя и захотелось поговорить с дружком. Легче становится, как с души сбрасываешь.

Два дня вылетает из головы напомнить Саше[551] про ВЧ для «крестников»[552]. Раз обещал помочь, надо помочь. От просьб помочь с ВЧ уже устал. Распробовали. Даже армии хотят иметь, а фронты уже без ВЧ и работать не могут. А сколько я перед войной сил положил на это дело. Товарищ Сталин не верил, все сомневался, что могут подслушать. А как мне доказать, я не ученый, даже не инженер. Страхом правды не добьешься, верить надо.

Товарищ Сталин верит до первого раза. А терпит долго. Я верю до второго. Если человек нужен, верю до третьего раза, а бывает и до четвертого раза. Но после второго раза человек для меня как надежный сотрудник кончается. Это знают, поэтому не подводят. А кто подводит, жалеет. Коба правда тоже так.

Но с ВЧ не подвели, все работает как надо. Хорошая штука.

Георгий тоже был на фронте, готовятся крепко[553].

Завтра в Ставке будем обсуждать план летнего наступления. Наше дело – тыл. И тыл фронта, и тыл вообще. А какой он тыл? На фронте тебя убивают, и ты можешь убивать. А мои ребята убивать не имеют права. Я это товарищу Сталину и сказал. Мой тыл хуже фронта. Молчит. Спасибо, что согласился снять с меня хоть часть груза[554].

Надо копить силы для лета, на заводах работа налажена, но начинают успокаиваться. Почти везде наступаем, Всеволод говорит, что по его данным в тылу есть настроения, что в этот (так в тексте. – С.К.) году победим. Мол, откроется второй фронт.

Дураки и […].

Какой второй фронт!

Союзники теперь будут тянуть до последнего. Им надо нас помотать, и немцев тоже помотать. Для взаимного истощения. Так что в этом году второго фронта не будет, это ясно. И агентура Всеволода так же докладывает.
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После Кавказа накопилось много дел, еле успеваю. Каждый день, а какой день? Каждую ночь, а не день, что-то хотел записать, и не выбирал времени. Сегодня выбрал.

После возвращения почти каждый день совещания у Кобы. Летом собираемся наступать, надо много боеприпасов, жму на Новикова[555] и Ванникова[556]. Хорошо еще, что забрали Наркомат[557]. Как раз сегодня об этом говорили у товарища Сталина, сидели Всеволод[558] и Абакумов. Этот доволен – получит свой кусок[559]. Неделю назад мы все окончательно обговорили, Особые Отделы выделены в СМЕРШ. Название придумали! Но звучит грозно, сойдет.

Когда все разошлись, Коба опять накричал. Опять были Георгий и Вячеслав с Климом. И опять Вячеслав был доволен, я же вижу. Ну, ладно.

Теперь будет попроще. Всеволод заберет всю Разведку, и всю непосредственно Оперативно-чекистскую работу.

Говорили сегодня о новом наступлении. Дело к лету.

Хорошо бы съездить на море или хотя бы на рыбалку. Коба накричал, а потом вспомнил, как мы ели форель, как я дрова рубил. Как это было давно, и мы другие были. Посмотрел на себя – брюхо. Тогда был стройный, девушки любили. Не от хорошей жизни полнею. Надо хотя бы плавать чаще. Не получается, времени нет. Похоже, этот год будет переломным. По людям видел, на Кубани.

Ого! Сам не заметил, сколько накатал. А надо спать. Уже третий час ночи, 20 апреля. Как раз родился Гитлер. Вячеслав как-то рассказывал, что он мяса не ест и пьет минеральные воды.

Ну, пусть пьет. За наше здоровье.
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Снова был неприятный разговор у Кобы поздно ночью. Недолгий, а неприятный. Был Вячеслав. В два я вышел, Вячеслав остался, и к Кобе прошел Анастас. О чем они там совещаются?
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Вернулся от товарища Сталина поздно. И снова захотелось написать. Диктуешь, диктуешь, читаешь, накладываешь визы. Ругаешься. А что делать. Каждый день только и отдыха, что поспишь до утра. Готовимся к лету. Теперь уже не будет как год назад. Не покатимся. Мыкыта хвалится, что Октябрьскую годовщину будет отмечать в Киеве. Может и будет. Стратег [хренов].

А я в Киеве не был. А где я был? А нигде я не был. В Одессе был, в Бессарабии был. Нет, и в Киеве был, ночью, когда из Бессарабии в Баку пробирался. Как я тогда уцелел?

Там около Ясс есть городок, Бакэу называется. Почти Баку. Веселый городишко.

Да, Баку. Как там сейчас? Там уже тепло, а у нас – только почки набухают. Сейчас бы на Севан, костер, уха. Или в Сухуми.
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Ужинали у товарища Сталина. Ленинский День. В Кремле собрались у Кобы узким кругом: Молотов, Ворошилов, Берия, Маленков и Анастас. Коба провел небольшое совещание, потом поехали поужинать. Из всех только Георгий, кажется, не знал Ленина лично. Хотя делает вид, что знал. Я был у него, когда приезжал с Кавказа, один раз[560]. Но помню очень хорошо. Железный человек, и во все вошел мгновенно. Коба был грустный, все вспоминал, как был у Ленина, когда он болел. Редкий случай, Коба лишнее выпил.
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Немцы передали сообщение о раскрытии захоронений польских офицеров, расстрелянных НКВД в 1940 году. [Чушь], но Коба был взбешен, потому что поляки в Лондоне тут же ухватились, сделали свое заявление. Можно предполагать, что это согласовано с немцами. А с Черчилем (так в тексте. – С.К.) наверняка. Вот Коба и злится[561].

Похоже, это те поляки, которые разбежались от нас при оставлении Смоленска. Им надо было идти в тыл самостоятельно, а они остались у немцев. Что ж, свое они получили. Эта публика всегда заявляла, что лучше быть мертвым, чем красным.

Шум большой, Коба решил порвать отношения с лондонским правительством. Правильно. Когда мы формировали армию Андерса, лично мне все стало ясно. Эмигрантские поляки с нами дружить не будут никогда. Им немцы лучше, чем русские. И еще красные.

Я эту шваль знаю по Кавказу. По настроению они похожи, поляки и меньшевики. Меньшевики самая вонючая публика, хуже дашнаков[562]. Можно раз-два попробовать поговорить, если что мужское у кого в характере есть, можно переубедить. После ареста, конечно. Но мало кого. Это как бешеная собака – не докажешь. А кто чем дышит, тоже видно сразу. Человека переубедить можно. Я в Тифлисе переубеждал[563]. А бешеную собаку не переубедишь.

Поляки хуже, примеров мы имели много с Андерсом.

Теперь будем формировать польскую дивизию под командой Берлинга[564]. Уже не так, как с Андерсом. Будем цементировать нашими кадрами, и отбор будет строже.
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Говорил с Кобой по полякам. Он попросил напомнить, как мы тогда действовали. Я доложил, что мы имели подробные данные по полякам на всех к-р[565], учетные дела были хорошо отработаны.

Тогда отделили жандармов и установленных к-р, что вели в лагерях антисоветскую пропаганду[566]. Кому дали сроки, кому дали В.Н. Сейчас уточняют, но всего их набралось примерно тысячи полторы по всем лагерям. Около Катыни никого не расстреливали, я это Кобе доложил устно и завтра представим в НКИД документы.

Напомнил Кобе, что поляки до войны прибирали к рукам националистическое подполье на Кавказе. Мне пришлось с этим разбираться еще в Тифлисе, когда был в ЧК. Нити уходили прямо в Варшаву из Баку, от армян и из Тифлиса тоже. Кавказцев даже немцы так не пригревали, как поляки.

Потом они же поляков в Львове и резали.

Много говорил с Кобой и Анастасом, и с Георгием, был отдельный разговор с ребятами из Наркомата, кто занимается поляками. Официально все идет через Вячеслава, но Коба много валит на меня. Приходится подключать Всеволода, как члену ГОКО.
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На Кубани идут хорошие бои. Крепко бьется наша авиация. Мой вклад там тоже есть, поработал хорошо.

Месяц прошел, как мне пошел сорок пятый год[567]. Встретил его в дороге. Если бы ребята не напомнили, не вспомнил бы. Мужчина в цвете лет, а «в цвет»[568], как говорят подопечные моих ребят, не попадаю. Всегда меня Коба хоть немного отодвинет. Верит, верит, потом – как наколдовали.

На Кавказе дела разворачиваются неплохо.
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Месяц пролетел как день. Каждый день у Кобы. Какой день! День в Наркомате и в Совнаркоме, а ночь у Кобы. Каждую ночь.

Времени нет, а силы откуда-то берутся. Обидно, что часто тратим их дурацки. Как хватало[идиотов], так и остались. Меньше, но хватает. Так что второй такой войны я не выдержу. Такой больше и не будет.

Был момент, думал не выдержу и расплачусь. Были у Кобы на даче, работали. Все разошлись, остались Вячеслав, Георгий, Анастас и я… И ещё кто-то, не помню. Тут он на меня снова накинулся. По грузински кричал. На тебя жалуются с Кавказа – в 1942 г. готовил сдачу, подбирал агентуру. «Сдача, понятно, чепуха. Но вы, товарищ Берия, опытный чекист и старый кавказец. Как вы могли допустить утечку информации. Тогда слухи были хуже немца».

Ну, подбирал, как с Кобой и договаривались. И я же виноват. Говорит: «Надо было это делать тоньше».

Видел он бы там обстановку. До его кабинета паника не доходила даже в самом начале, Жуков раз заплакал, и все. А тогда в Тбилиси было – все с ума сходили. Хуже Москвы. Нет. Кавказ – это повод. Кто-то что-то ему сказал серьезно. А кто и что? Вячеслав сидел и очками блестел довольный. Что Коба говорил, не понял конечно, но понял, что ругает.

Ну, ладно, не привыкать. Докладывали, что за время моего отсутствия у Кобы особенно часто были Вячеслав и Анастас, часто оставались втроем. Остальные выйдут, а этих Коба задерживает. В чем дело? Конечно, с ними он знаком с царских времен, с подполья. С ними и еще с Климом.

Анастас хитрец. Вячеслав тоже непростой орешек. С Георгием проще. Но не всегда, хоть сколько вместе уже.
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Вчера доставили полевую сумку Арсения Филипповича. Мальчишка принес в партизанский отряд, рассказал, как у него оказалась. Арсений Филиппович пропал без вести в августе 1941 г. По словам мальчишки, он крутился около наших артиллерийских позиций и вдруг появились немецкие танки, много. За ними пехота. Начался бой, какой-то командир с пулеметом оказался на высотке, косил пехоту. Когда артиллерию разбило, командир начал отходить в лес, на опушке ранило. Мальчишка увидел, подбежал. Лужа крови, рядом догорают документы. Мальчишка оттащил в кусты, а немцы прошли стороной, в лес углубляться не стали. Говорит, у командира в петлицах были четыре «шпалы». Так и есть. Он в форме артиллерийского полковника уехал. Умирал, сказал, мальчишка заучил наизусть. Сказал: «Запомни и передай нашим. Пусть передадут Лаврентию Павловичу Берии, что Арсений погиб. Глупо, не успел выбраться. Личные документы и прочее уничтожил. Бумаги в сумке уничтожать не стал. Жалко. Пусть Лаврентий Павлович почитает. Сумку пусть не вскрывают, я ее запечатал пальцем. Пусть на Лубянке вначале проверят оттиск».

Мальчишка сумку сохранил, закапывал. Не вскрыл. Сумку передали опечатанной смолой, на смоле отпечаток большого пальца Арсения. После экспертизы вскрыл я сам. Бумаги точно Арсения Филипповича. Хорошие бумаги. И человек был хороший. Надо будет показать товарищу Сталину[569].
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Весна. Прогулялся по лесу. Тепло, солнце. Я его уже и не помню, когда видел. На Кавказе, наверное. Люблю природу, рыбалку, но когда это сейчас можно себе позволить? Вспомнил наши пикники с Кобой в середине тридцатых. Он с обвислыми усами, я молодой, худой, в гимнастерочке с распахнутым воротом, рублю хворост для костра. И свежая форель. Хорошо тогда было. Много смеялись, много строили. И никакой войны. Закончим войну, такое построим, что и в Америке позавидуют.

Как люди работают. Тяжело, а шахты в Донбассе уже кое-где дают уголь[570]. А там еще фронт рядом.
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Сегодня у Кобы встретился с писательницей Вандой Василевской. Полячка, умеет себя подать. Говорю ей: «В этом кабинете все время одни мужики вокруг, а тут – очаровательная дама Василевская». Мол, приятный сюрприз, а то все генерал Василевский и генерал Василевский. Василевская приятнее. Смеется.

Сразу вспомнил Нино[571]. Давно не видел ее. Конечно, я виноват перед ней, но и она виновата. А может никто из нас не виноват, а виновата война и моя дурацкая жизнь, когда давно не принадлежишь ни себе, ни семье.

Да, от женщин мы отвыкли, не до них. Маршалам и генералам проще – возят с собой. Называется это ППЖ, походная полевая жена. Ну, черт с ними. Пусть, лишь бы хорошо воевали.

Моя девулька[572], конечно, хороша, но скучает. И на нее времени нет[573].



9/VI-43

Давно не брал в руки «дружка». Много работы по вооружению, по тылу и по освобождаемым территориям. Выезжал на Брянщину, там сложная обстановка. На обратном пути простыл. Второй день больше сижу дома, Коба разрешил немного отдохнуть и подлечиться. Ем лимоны, пью чай. Даже немного почитал. Отоспался.

Прошло почти два года с начала войны. Кажется, все началось вчера. И кажется, что воюем уже сто лет, иначе и жить невозможно. Тяжелая война, даже для нас тяжелая, для вождей. А людям в тылу часто хуже, чем на фронте. На прямой войне как на войне, как говорят французы. Погиб, так погиб, а пока жив, так жив. Фронт устойчивый, самое тяжелое пережили, пайком накормят. И отдых хоть когда, а дадут. А в тылу без передыха тянут лямку и тянут. Женщины, дети. И голодно. От брянских мест впечатление очень плохое – разруха. Но люди живут надеждой, люди хорошие, советские. И сам видел и об этом мне еще Медведев[574] докладывал, когда вышел с отрядом из немецкого тыла в 1941 г. Очень давно это было, даже малому успеху были рады.

С мест приходит много нехороших сообщений. В некоторых областях голодают, особенно рабочие. И подкормить нечем. А помочь надо немедля. Тяжело.

Вячеслав говорит, что Ленин как-то выразился при нем в том смысле, что вот, хочется людей жалеть, гладить по головке, а приходится бить их палкой по голове. Что делать, если сейчас быть добреньким, страна рухнет. Но она не рухнет.

Когда выпадаешь на время из колеи жизни, сразу расслабляешься. Нельзя спать, не спишь сутками. А можно спать, сразу все время хочется спать. Посплю пока можно.

Немцы крепко бомбят Горький, докладывают, там сильные разрушения[575]. Плохо.



1/VII-43

Утром вернулся в Москву. Устал как черт. Коба решил как в 1941 г. проверить все лично через меня, послал с проверкой на фронт. Знали только Георгий и Вячеслав. И еще Жуков и Василевский[576]. Василевский известил лично командующих под строгим секретом. Договорились с Жуковым у Кобы, что еду без огласки, по своей линии. Полномочия как члена ГОКО и представителя Ставки[577].

На людях был не в пенснэ, а в обычных очках и с усиками. Не узнавали. Прихватил Богдана[578], официально вызывал всех он. И всех из охраны тыла – тоже он приглашал. Говорил я. Даже те, кто меня знает, узнавали не сразу, удивлялись. Но никто не стал елозить, признак хороший.

Все докладывали, что все готово Вроде не врут. Настроение у всех уверенное, думаю, не дрогнут. Так Кобе и доложил[579].



5/VII-43

Вернулся из Ставки. Докладывали Антонов[580] и Василевский. Наступление немцев началось, наши стоят крепко. Сомнений в выборе плане (так в тексте. – С.К.) нет. Товарищ Сталин доволен, видно сразу. Но есть сомнения. Если наши замыслы выполним, войне настоящий перелом. В этот удар немцы вложили все. А у нас накапливаются резервы по технике.



15/VII-43

Опять выезжал в район Курска[581]. Теперь уже без маскировки. Все идет отлично. Немцы вклинились в нашу оборону с двух сторон и завязли. Потери большие, но у немцев еще больше. Главное – их наступление сорвалось. Ездил в форме, с Орденами. Сразу предупреждал, что приехал не с проверками, а для оперативной помощи. Все воспринимали правильно, по деловому. Когда я уезжал, 12 июля началось наше контрнаступление. Наконец мы научились воевать!

Польза от поездки была. Теперь опять за свою лямку. А на фронте даже отдохнул немного.

В Средней Азии с началом войны активизируются басмачи. Думаю, что им сейчас, когда у нас начались успехи, потихоньку помогают англичане. Британия всегда кладет яйца в разные корзины, я это хорошо видел в Баку и потом. Нам тут учиться и учиться. Сразу по приезде мне доложили, что в Туркмении ликвидировали банду, главарь – дезертир, депутат Верховного Совета СССР. Придется докладывать Кобе[582].

Национальная политика – вещь сложная. И не доверять местным кадрам нельзя, и доверять надо с оглядкой. Но задевать национальные чувства нельзя – их надо с умом использовать[583].



17/VII-43

Говорил с Вячеславом. Спрашиваю, в Сицилии[584] твоя работа. Хоть и спокойный, а послал подальше. Говорит, без тебя тошно. Говорит, Коба тоже подколол Сицилией, спросил, что, мол, это и есть твой второй фронт? Потом очками блеснул, говорит: «Не дадут они нам второго фронта пока мы до Европы не дойдем».

Я говорю, ты знаешь, что на фронте вторым фронтом тушенку называют. Говорит, знаю. И Коба знает.

Я ему говорю, это я Кобе и сказал. Вячеслав спрашивает: «Ну и как он?» Я говорю, выматерился. Вячеслав говорит, ну и правильно. Я и сам матерюсь.

Я говорю: «Не горюй. Мы в этом году Рождество праздновать будем, они нам к Рождеству подарок сделают, еще куда-то высадятся»[585].

Снова послал подальше.



2/VIII-43

Начинаем рельсовую войну. По линии Пономаренко[586] тоже будут работать. Говорю ему, давай соревноваться. Бурчит. Заср…нец.



Комментарий Сергея Кремлёва

Наиболее эффективная диверсионная работа на коммуникациях в немецком тылу (в основном – на железных дорогах) в первый период войны проводилась спецотрядами и группами НКВД СССР. Достаточно напомнить, что из Отдельной мотострелковой бригады особого назначения (ОМСБОН) НКВД СССР вышли «партизанские» командиры Медведев, Ваупшасов, Прокопюк и другие (а вместе с ними – и боевое ядро их спецотрядов), разведчик и террорист Николай Кузнецов, диверсант Зоя Космодемьянская…

Через переменный состав ОМСБОНа прошло 25 тысяч человек, и это была серьёзная и как минимум неплохо, а нередко и отлично подготовленная сила.

С образованием в 1942 г. ЦШПД его начальник Пономаренко был склонен взять всю зафронтовую диверсионную работу под своё «крыло», сделал упор на партийном руководстве, но у Пономаренко для организации эффективных диверсий попросту не было кадров.

НКВД передавало их ЦШПД, однако – неохотно и ограниченно. Берию, Судоплатова и вообще всех профессионалов можно понять – дилетантизм Пономаренко и его «кадров» не только раздражал, но ещё и мешал делу.

Тем не менее параллелизм сохранялся, как сохранялся и дух соперничества на уровне «верхов». В «низах», даже за линией фронта, некая отчуждённость тоже нередко наблюдалась, но там сама обстановка заставляла людей повседневно взаимодействовать и объединять усилия.



10/VIII-43

Подписал представление товарищу Сталину на реабилитацию группы авиаспециалистов, отличившихся за ПЕ-2 и ТУ-2. Ходатайствовали Шахурин[587], Туполев[588] и Мясищев[589]. Жалко, нет Петлякова[590]. Приятно подписывать такие документы, это не расстрельные приговоры Тройки, это не палкой по голове.

В Кремле попалась навстречу Ванда Василевская, была у товарища Сталина.

Да, польские дела становятся важными. С лондонскими поляками нам не сговориться, всё равно придется их по…рить. Эту публику я хорошо знаю по Закавказью, по Баку, по нашим меньшевикам и дашнакам. Если ты опираешься на поддержку чужой державы, патриотом быть уже не можешь, а становишься агентом рано или поздно. Так и с поляками. Мы еще с ними помучаемся, когда освободим Польшу.



16/VIII-43

Коба санкционировал реабилитацию авиаторов[591]. Освобождать приятнее, чем сажать. Почему-то вспомнилась маленькая Ларина. Бухарин сволочь, старый […], вскружил голову девчонке, она и поверила в него. Как мне не хотелось отправлять ее обратно в лагерь, а пришлось. Видно было, что если освободить, будет звонить по всей Москве, что ее Николай Иванович – невинная жертва ворона Сталина. Еще и к иностранным журналистам побежит, они Бухарчика любили. Пришлось оставить в лагере дуру, иначе нельзя. Жалко. Но что делать. Ненужная жалость вождей больно бьет по честному народу.



25/VIII-43

Развиваем наступление. Освобождены большие территории, Харьков освобожден, к концу года обязательно освободим Киев. Это хорошо. С начала войны не видел Кобу таким довольным. Немцев отбросили от Москвы, он чаще хмурился и ругался. И потом. А сейчас улыбается.

Дипломаты возвращаются[592]. Перевозка и охрана на мне, а улыбается им Вячеслав. Он все больше заделывается дипломатом, а в ГОКО я. И все шишки на меня.

С мая я еще за железные дороги отвечаю. Хороший контакт по этой линии с Лазарем[593]. От него всегда есть помощь. Хорошо, что сейчас прибывают пленные. Надо их перебрасывать на восток. Так надежнее, меньше охранять, из Сибири бежать до Берлина далеко.



5/IX-43

Товарищ Сталин принимал трех Митрополитов[594], был Всеволод[595]. Он мне днем звонил, заехал посоветоваться. Куратором намечают Карпова[596]. Я его знаю плохо. Всеволод отзывается в целом положительно. Решение по Церкви правильное, я Кобе в этом направлении докладывал в начале года. В этом году и Рождество разрешим праздновать.

Попы могут помочь, особенно сейчас. Пока Гитлер жал, они были туда и сюда, но больше с немцами. Теперь будут помогать нам даже на оккупированной территории. А немцам их жать сейчас невыгодно, побоятся. Если даже прижмут, им же будет хуже. Я так Всеволоду и сказал.

Товарищ Сталин пригласил сразу после попов, меня, Анастаса и Георгия. Попросил помочь Георгию с авиамоторами. Георгий отнекивался, что сам справится, но видно было, что про себя рад. Они там с Шахуриным никак не договорятся, а Шахурин парень залупастый. На меня смотрит косо, я понимаю. Радости я ему никогда не приносил, но его если не взгреешь, может напортачить. А так работать можно.



25/IX-43

Освободили Смоленск. Позвонил, поздравил Хоменко[597]. Сказал, ну, Василий, что на очереди, Киев? Он говорит, вряд ли. Мы не на том направлении, я скорее до Кишинева доберусь, чем до Киева[598].

Освобождаем территории, одни заботы ушли, другие пришли. Пришло больше чем ушло, но пусть. Эта забота не в тягость.

Работаю в Комитете по Освобожденным Районам. Председатель – Георгий, члены я, Анастас, Вознесенский и Андреев. От Андреева как от козла молока, гений Госплана вечно занят. Придется заставлять. Георгий тянет, но больше по партийной линии, Анастас работает по своему кусту. А мне сразу по всем линиям. А потом от Кобы чихвостка[599].



30/IX-43

Опубликовали Указ[600]. Вячеслав получил Героя за танки, Георгий за самолёты, Анастас – за продовольствие. Коба ко мне прислушался, Тевосян и Вахрушев получили тоже[601]. Я получил за оружие. А если разобраться – за всё сразу. Это сейчас наладилось, а тогда, в 1941 г. все навалилось. Товарищ Сталин, это фронты, политика, общий контроль. А индустрию большинство пришлось тянуть мне, кроме химии.

Хорошо работает Первухин[602]. Первухин сейчас тянет и «Мимозу»[603]. Интересное дело, я докладывал товарищу Сталину год назад[604]. Но тогда было недосуг. Работал Фитин[605].

Дело важное, Коба интересуется. Сказал, надо работать. Ну, мне хватает своего. Сейчас ускоряется, приняли решение ГОКО. Но, похоже, работают без огонька. Это понятно, люди не знают, зачем им в военное время ставят непонятные задачи. А ученые есть ученые.

Курирует Вячеслав, к нему бегают из академии, активничают, засуетились[606]. Может утечка информации? Почему Иоффе так активничает? Жалко, сейчас не до этого. Надо готовиться к встрече[607]. Все на мне, Всеволоде и Фитине. Надо поговорить с Всеволодом. Похоже, охрану взвалят на меня. Коба, все-таки больше доверяет мне.

Вознесенский вроде дело делает, но м…ак. С Георгием мы уже как одно, спелись, а с этим все не получается. Георгий тоже его не жалует. Ну, [черт] с ним, г. вно было, г. вно останется, а работать надо.



Комментарий Сергея Кремлёва

Фактически первые реальные работы по атомной проблеме начались в СССР примерно тогда же, когда они начались и в других ведущих державах мира – в США, Англии, Франции и Германии, то есть – до войны. И у них были неплохие перспективы, но война смешала и отменила все планы в этой сфере.

После того как наметился перелом в войне, интерес к проблеме в СССР возрос, чему способствовала и разведывательная информация из-за рубежа о работах в США.

В марте 1942 г. Берия впервые (если судить по дневниковой записи от 28 марта 1942 г.) докладывал Сталину по «урановой» теме.

27 сентября 1942 г. заместитель Председателя ГКО В.М. Молотов направил И.В. Сталину на утверждение проект распоряжения ГКО «Об организации работ по урану», внесённый от лица АН СССР и Комитета по делам высшей школы при СНК СССР А.Ф. Иоффе и С.В. Кафтановым.

28 сентября 1942 г. это распоряжение (не Постановление) ГКО было принято за № 2352с. Академия наук СССР обязывалась «возобновить работы по исследованию осуществимости использования атомной энергии путём расщепления ядра урана и представить Государственному комитету обороны к 1 апреля 1943 г. доклад о возможности создания урановой бомбы или уранового топлива». В целом распоряжение носило достаточно аморфный характер.

6 октября 1942 г. Народный комиссар внутренних дел СССР Л.П. Берия направил в ГКО И.В. Сталину и В.М. Молотову своё письмо (во многом повторяющее проект его письма от октября 1941 г.). Показательно, что уже в октябре 1942 г. Берия предлагал «проработать вопрос о создании научно-совещательного органа при Государственном комитете обороны СССР из авторитетных лиц для координирования, изучения и направления работ всех ученых, научно-исследовательских организаций СССР, занимающихся вопросом атомной энергии урана».

Это – стиль Берии: в новом деле важно сразу же концентрировать усилия, обеспечить взаимодействие всех заинтересованных лиц и комплексность.

Для стиля же В.М. Молотова, к которому учёные-атомщики обращались ещё до войны, характерен такой документ, как записка В.М. Молотову из Секретариата СНК СССР. В записке, подготовленной не позднее 11 февраля 1943 г. многолетним помощником Молотова Иваном Ивановичем Лапшовым (1903–1988), заведующим Секретариатом СНК (СМ) СССР в 1938–1957 гг., шла речь о неудовлетворительном состоянии работы по урановой проблеме.

Вяло констатируя, что «решения ГОКО по урану выполняются очень плохо», Лапшов предлагал возложить на М.Г. Первухина и председателя Всесоюзного комитета по делам Высшей школы при СНК СССР С.В. Кафтанова «обязанность повседневно наблюдать и руководить делом выполнения работ по урану». Понятно, что в условиях военной загруженности Первухина и недостаточной государственной весомости Кафтанова эта идея была заранее мертворождённой. Показательно, что Молотов никак не отреагировал на этот и последующие тревожные доклады Лапшова, и все его записки ушли в архив с меланхоличной пометой: «Архив. Сох[ранить]. И. Лапшов (1943 г.)».



2/Х-43

Решено, встреча будет за кордоном[608]. Охрана – на мне. Всеволод приходил, докладывает, что немцы что-то готовят. Может быть теракт. Мы засылали к немцам толкового парня – как родственника какой-то шишки. Всеволод говорит, что передаёт хорошие данные по встрече[609].



21/Х-43

Два часа сидели у Кобы. Наркоминдел, Клим, Анастас, Деканозов. Прикидывали и так, и так[610]… Вышинский – хитрый мужик, и толковый. Дело трудное. Для всех это первое такое мероприятие на выезде. А мне и моим ребятам раньше с такими задачами сталкиваться вообще не приходилось. Ну, нет таких крепостей…

Коба вызвал меня немного раньше и минут десять говорили наедине. Вопросы обеспечения безопасности его волнуют и по нам, и по ним. Из Германии идет информация о подготовке покушения. Надо подобрать свою группу. Поговорить с Павлом[611]. И вызвать Резо[612]? Надо иметь там своих ребят параллельно. Надо исключить для немцев малейший шанс. А может, кто-то из союзников захочет под шумок[613]. Они там как пауки в банке. Всё может быть. Надо подумать и учесть.



26/X-43

Приняли новое Постановление по Донбассу[614]. Немца отогнали хорошо, надо усилить всерьез. Коба сказал, хватит возить уголь за тридевять земель. Надо иметь близкий уголь[615]. Я говорю, люди уже работают и будут работать, товарищ Сталин. Уголь будет.

И работают как герои. Откуда силы берутся. Живут плохо, хорошо поддержать мы их не можем, а работают как на фронте. А что, шахты сейчас тоже фронт[616]. Надо предложить отдельную медаль за шахты[617]. И отдельно за восстановление металлургии[618]. Тевосян обещает уже в начале нового года дать украинский металл. Тоже герои. Надо поощрять[619].



Комментарий Сергея Кремлёва

Вряд ли сегодня можно установить по архивным данным, кто был фактическим инициатором учреждения таких специфических медалей, как медаль «За восстановление угольных шахт Донбасса» и медаль «За восстановление предприятий чёрной металлургии Юга». Однако, как видим, этот вопрос проясняется записью в дневнике Л.П. Берии.

Внимательное и умное отношение к системе правительственных наград было для Л.П. Берии органичным. Он хорошо понимал роль и значение публичного морального поощрения честной и героической работы. Поэтому неудивительно, что отдельными медалями были отмечены восстановительные усилия именно в тех отраслях, которые курировал Л.П. Берия. Медалей, например, за восстановление железных дорог или восстановление сельского хозяйства в СССР так и не появилось. А зря…

Зато в 1950 г. Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль «За отличие в охране государственной границы СССР», а потом и медаль «За отличие в охране общественного порядка». И хотя Л.П. Берия в то время уже не имел прямого отношения к деятельности МВД и МГБ СССР, с высокой степенью вероятности можно предположить, что учреждение и этих медалей стало результатом инициативы Л.П. Берии.

Напомню, что ещё до смерти Сталина Берия задумывался над идеей учреждения ряда республиканских орденов союзных республик, прежде всего для награждения деятелей культуры: орденов Навои, Низами, Руставели, Шевченко и т. д. После смерти Сталина Берия ещё более активно пытался провести в жизнь эту весьма перспективную идею. Однако она не была реализована – советское послесталинское руководство, избавившись от Берии, стремительно начало терять динамичность и широту мышления.



5/XI-43

На днях возьмем Киев. Мыкыта обрывает ВЧ. Ну, ладно. Антонов и Штеменко докладывали обстановку, товарищ Сталин доволен. Год заканчиваем хорошо, и на выезде[620] будет чем похвалиться.

Слушали новый гимн[621]. Немного тягучий, немного похоже на «Боже, царя храни»… «Интернационал» бодрее. Но обстановка требует. В Европе играть «Интернационал» не лучшая политика. А теперь приходится быть политиками. Даже мне.

Обдумываю вопросы охраны. Англичане кажутся аккуратными, а на самом деле [разгильдяи]. Хорошо помню по Баку. Думаю, американцы не лучше. К тому же возможна двойная игра[622]. Весь расчет на себя и на своих.



7/XI-43

Октябрьская годовщина. Вчера освободили Киев. Днем немного отметили у себя. Вечером засиделись в Кремле у товарища Сталина. До конца были только я и Георгий. Остальных Коба отпустил раньше, сказал, остались только вопросы снабжения ВВС и оставил нас и Хрулева[623], и при Вячеславе[624] пригласил Никитина[625]. Они просидели час, потом ушли, а мы были втроем. Коба просил не снижать темпы, сказал, что мы с Георгием ему сейчас главная опора по всему. Вячеславу теперь придется больше работать с дипломатами, а экономика на нас. Лазарь работает неровно, бывает срывается. Анастас способен решать только ограниченные задачи. Вознесенский оперативный работник плохой. Сидели втроем почти два часа.

Пишу сразу после того, как вернулся от товарища Сталина. Устал, но спать не могу. Чувствую, Коба собирается навалить на меня еще что-то. Это разговор неспроста, он что-то задумывает. Он и Вячеслава не хочет обидеть, и хочет, чтобы мы с Георгием в одну сторону тянули, но чувствую, что расчёт у него главный на меня. Он прав. Той школы, что я прошел, никто не прошел.

Попробую заснуть. Завтра придется поездить с Никитиным и Щербаковым[626] по заводам, посмотреть, что они могут.



9/XI-43

Сообщили, сегодня погиб Хоменко[627]. На переднем крае, при обстреле, осколком сразу насмерть. Это у чекистов уже третья большая потеря. Саджая, Ракутин[628], а теперь Василий… Год в год с Алексеем.

Теряем кадры. Вечная ему слава. Я бы Хоменко дал Героя, но кто напишет представление? Жалко. А так не дадут.



17/XI-43

По агентурным данным из Лондона и Нью-Йорка союзники должны высадиться в Нормандии в марте 1944 г.[629] Для проведения операции хотят выделить 100 дивизий. Хорошие данные перед встречей. Коба сомневается, может дезинформация? Может, подбрасывают нам перед встречей. Поручил еще раз посоображать Всеволоду с его аппаратом и все перепроверить. Дело серьезное[630].

По сводкам в Америке ежегодно выпускают 100 тысяч летчиков. Орава бездельников. Мы мальчишек сажаем на самолеты, толком учить нет времени, а они каждый год 100 тысяч бугаев, и ни [черта] не воюют. Надо сказать Кобе, пусть им в морду ткнет.



Справка публикатора

С 28/XI по 1/XII–43 г. в Тегеране проходила конференция руководителей СССР, США и Великобритании. Хотя охрана правительства и вообще высшего руководства всегда была прерогативой органов государственной безопасности (в то время – НКГБ во главе с наркомом В.Н. Меркуловым), Л.П. Берия как нарком внутренних дел СССР и член ГКО нёс общую ответственность за безопасность проведения Тегеранской конференции и все остальные спецмероприятия в ходе её.



19/XI-43

Резо[631] доложил, что там[632] все готово. Всеволод готов само собой. Сергей тоже[633]. Общее руководство за мной. Беру с собой Наума[634] и Серго[635]. Поездка Серго согласована с Кобой. Ответственности такой не было, все под контроль не возьмешь. И все равно рассчитываю за поездку отдохнуть. В дороге высплюсь. Южным воздухом подышу. И горным воздухом обязательно.



6/XII-43

Вернулся из Тегерана и закрутился, завертелся. Хорошо еще, что шеф не вызывает вот уже неделю. Был раз у него, ужинали. И все. Он сейчас отдыхает и думает. Это бывает все чаще. Понять можно, теперь мы – величина. Надо задумываться о том, что будет после войны. Недаром товарищ Сталин… (Фраза не окончена. – С.К.)

Вспомнил Баку. Это было хорошее время. Жил бедно, приходилось тянуть маму, сестру, а всё равно жил без забот. Молодой был. Простой лаваш ел как сахар. Вкусно ел! И все у меня с Баку связано, все там началось, и там продолжалось. Так хочется поплавать в море. Хотя бы в Каспийском. А если бы до Сочи добраться!

Когда кончится эта война, черт ее знает. Но ясно, что за будущий год не кончится. Но второй фронт они, м…аки, откроют. Прижимает.



15/XII-43

Сегодня товарищ Сталин впервые собрал совещание у себя. Долго говорили, сидели кроме меня Вячеслав и Георгий, а так заходили, выходили. Генштаб доложил обстановку. В Крыму мы застряли, немцы на Украине пытаются наступать в направлении на Киев. Вчера освободили Черкассы.

Скоро день рождения Кобы. Сразу предупредил, что никаких поздравлений и вообще он никого 21 не примет[636]. Хочет побыть один.



21/XII-43

Неожиданно Коба пригласил к себе. Я, Вячеслав, Георгий, Лазарь, Анастас. И Жданов был. Коба был грустный, пил вино, немного пел, Анастас подпевал, а я промолчал. Кобе исполнилось 64 года. Уже старик. Мне на двадцать лет меньше. Но когда я впервые увидел Кобу, ему было примерно столько, сколько мне сейчас. Но разве можно сравнить?

Он был орел, жизнь из него била, все время смеялся. Шутил, никогда не унывал. А я…

До войны был ничего, а сейчас смотрю в зеркало, грустная картина.

Что делает война.



22/XII-43

Сегодня Коба никого не принимал, а час говорил с нами тремя. Он, Вячеслав, Георгий и я. На вчерашнего совсем не похож, но и не такой, как всегда. Не то что помягче, но, не знаю, как сказать. Говорили о состоянии Тыла, о Втором Фронте, о настроении людей. Он сказал, что устали мы, но впереди еще много работы. Рассказал о беседе с Бенешем. Тот хитрец, и нашим и вашим, но с Кобой говорил откровенно – жизнь заставляет.

Я так понял, что Коба больше всех рассчитывает на меня и Георгия, и еще на Жданова. Вячеслав больше политик. А оперативной хватки у него никогда не было. Да и политик он часто слабый. Полета нет.

Коба сказал, что Союзники весной Второй Фронт не откроют, он это понял в Тегеране. Сказал: «Раньше лета не начнут».

Посмотрим[637].



31/XII-43

Год кончился. Вчера ближе к полночи у товарища Сталина подняли тост за Новый год и за его награждение[638]. Прямо в Кремле. Из Киева приехал Мыкыта поздравить и доложить. Умеет он приехать вовремя. И умеет понравиться, черт. Как улыбнется, и не хочешь, а как-то добреешь к нему. Умеет. И товарищ Сталин заулыбался тоже. Да и приятно. Киев и Харьков пока наши главные достижения по освобожденным городам. Коба так и сказал.

Мыкыта привез фотографии. Много разрушено. Днепрогэс с прорваной (так в тексте. – С.К.) плотиной. Как хорошо, что до Тбилиси мы их не допустили.

Новый год встречу с Нино и Серго. Никого видеть не хочется. Глаза закроешь, а перед тобой лица, лица, лица. И телефоны.

Устал.

Побегать бы сейчас по полю, мячик погонять, как когда-то. Шеф сказал, что толстею, а я ему. (Запись оборвана. – С.К.)



1944 год



11/I-44

Провели операцию по калмыкам[639]. Ненадежный народ, надо переселить, от греха подальше. Коба сказал, что еще будем переселять. Нам возможные базы для немецких диверсий ни к чему. Хватит, научены. Пока руки доходят, надо сделать.



13/I-44

Золотой парень Амо. Позвонил, говорит, Лаврентий Павлович, не смог поздравить с Новым Годом, поздравляю с старым Новым Годом. Обещаю что и в этом году волжане Новый Год встретят досрочно.

Я говорю, дорогой, я тебя тоже поздравляю с Звездой еще раз. Заслужил, носи. Жалко, второй не положено[640]. И давай, земляк орудий побольше. Чтобы салют был так салют. Смеется, говорит, так точно, салютнем по первое число. До Берлина.

Я говорю, ты пока до Минска достань.

Так поговоришь и жить веселее. Есть сволочи. А есть золотые люди. На них и держимся. Кто еще до Старого Нового года не добрался, а Амо Новый отпраздновал месяца за полтора. Этот парень еще будет делать большие дела[641].



Комментарий Сергея Кремлёва

Зная историю войны, установить, о ком писал Л.П. Берия, не так уж трудно. Это генерал-майор инженерно-технической службы (с 1943 г.) Амо Сергеевич Елян (1903–1965), фигура в оборонной промышленности яркая, но с судьбой драматической, если не трагической.

С 1923 по 1926 г. Елян учился в том самом Бакинском политехническом институте, в котором учился и Берия и который Берии окончить не дали. С 1928 г. Елян был секретарём парткома, а с 1930 г. – директором завода имени С.М. Кирова в Баку. С 1931 г. – управляющий трестом «Нефтемаш» в Баку, в 1932 г. переведён в Москву, в 1935 г. был в командировке в США.

В 1940 г. Еляна назначают директором артиллерийского Машиностроительного завода № 92 Наркомата вооружения в Горьком. Этот завод сыграл выдающуюся роль в деле производства артиллерийского вооружения РККА, а Елян в 1943 г. стал генералом и Героем Социалистического Труда. О заводе Еляна говорили, что он дал стране больше пушек, чем вся промышленность Германии вермахту.

В 1946 г. завод № 92 подключили к работам по советскому Атомному проекту, и Елян много поработал здесь, обеспечивая производство диффузионных машин для обогащения урана ЛБ-7 и ЛБ-9 (по «Лаврентий Берия»). Показательно, что разработчики назвали свои машины так не из лести, а в знак признания заслуг куратора Атомного проекта. Даже после убийства Л.П. Берии эти машины по-прежнему назывались «ЛБ».

С образованием специального КБ-1 по разработке системы ПВО Москвы «Беркут» (главным конструктором КБ-1 был сын Берии – Серго) Елян – начальник КБ-1.

С 1951 г. А.С. Елян – заместитель министра вооружений СССР. Это был управленец-универсал, достойный соратник Л.П. Берии, вполне ему преданный. Однако после падения Берии Елян, человек глубоко порядочный и принципиальный, был тоже смешан хрущёвцами с грязью. Результат – три инсульта и десять лет «растительного» существования в постели при полной потере памяти.

Отдание воинских почестей генералу, Герою Социалистического Труда, трижды лауреату Сталинских премий было запрещено ЦК КПСС, уже перерождающимся из коммунистического в буржуазный.



27/I-44

На Пленуме утвердили Гимн[642]. Был Государственным, стал Партийным. Кобе новый гимн нравится, а мне не знаю. Слова вроде хорошие, музыка нравится не очень. Думаю, это поначалу. Что-то в ней есть.



1/II-44

Закончилась Сессия[643]. Провели, хоть и война. Почти все в форме, а крепко запахло миром. Сразу столько женщин в одном зале. Съехались все Республики. Говорил со своими. Тбилиси даже строится. Ну да, у них теперь почти мир. После войны надо подумать, как развить курортную зону. Люди соскучатся по отдыху, а для отдыха надо условия.

Товарищ Сталин принимал украинцев с Мыкытой, были их поэты, Довженко из кино. Плакали. Довженко плакал потому что товарищ Сталин его разгромил. Представил киноповесть «Украина в огне». Сильный национализм[644], товарищ Сталин был в гневе.

Национализм на Украине, это серьезно, мы это поняли сразу после присоединения западных областей. Но тут нужна тонкая политика, какую мы вели на Кавказе. Беспощадно подавлять тех, кто не складывает оружие, разлагать банды и подполье, перетаскивать на свою сторону интеллигенцию, больше доверять местным кадрам и убеждать массы делами[645]. Мыкыта это всегда плохо понимал и сейчас не исправился. Уже начинает мешать моим ребятам на Украине проводить мои указания.

С Ленинграда снята блокада. Надо бы съездить туда, без огласки. Проверить кое-что самому, посмотреть. Думаю, смогу выкроить время и полюбоваться Ленинградом. Тянет старое, строить хочется. Надо отпроситься у товарища Сталина. Обстановка позволяет.



3/II-44

Надолго уезжаю. Вначале в Ленинград, к Жданову[646]. На два дня. Коба договорился с Ждановым, никаких совещаний при людях проводить не будем. Это не лето 1943 г. Хочу посмотреть разрушения и понять лично, а потом доложить Кобе, что надо делать для восстановления архитектурных памятников[647]. Коба согласился, что это дело важное. Пора. А потом удивил.

Говорит: «Лаврентий, ты Ленина читаешь?» Я говорю: «Нет, товарищ Сталин, давно не читал, времени нет».

А он говорит: «А я читаю постоянно. Читаешь, как с Ильичом поговоришь, сразу его голос слышу».

Потом спрашивает, а ты «Лучше меньше, да лучше» помнишь?

Я говорю, это помню хорошо, там для чекиста мысли полезные[648].

Он посмеялся, согласился. Потом вспомнил, как Ленин советовал посылать инспекторов Рабкрина на инспекции переодетыми. И сказал: «Шуруй по этой рекомендации Ильича, езжай в Питер в гриме. Чтобы лишнего шума не было, и увидеть сможешь больше. Я Жданову позвоню, скажу что я посоветовал».

Говорю, а что, надо подумать. Я и сам думал. В 1943 г. когда под Курск ездил, я усики наклеивал[649]. Но там могли подумать, что отрастил. Надо подумать.

Говорит: «Подумай».

Так что в Ленинград поеду в штатском и в полном гриме, бородку и очки подобрал, хоть на сцену выходи. Показался Кобе, одобрил[650].

Потом уже без грима – на Кавказ. Там пора крепко разобраться со всеми пособниками, с чечней и ингушами. Тут у нас с Кобой нет разногласий. Это надо сделать. Ликвидируем застарелую опухоль. Обстановка на Фронте сложная. Успехи успехами, и победить мы победим, важно какой ценой. Иметь в своем тылу можно сказать враждебную армию ни к чему. А если немцы им оружия по воздуху подбросят? Они у нас оружие просили в 1942 г. Хорошо что не дали, хоть Масленников[651] просил.

Нет, давать им шанс нельзя. Это не дело, но это реально.

Временное отселение не выход. Чеченцы сейчас злые, поняли, что чикаться с ними не будут. Агентура сообщает, что разговоры о выселении среди населения уже пошли. Одни боятся полного выселения. Другие считают, будут выселять пособников. Возможно вооруженное сопротивление.

Не забыть. Надо сразу продумывать операцию с учетом того, что опыт может пригодиться в Крыму. Крым скоро освободим, а крымские татары почти поголовно сотрудничали с немцами. Крым еще ближе к линии фронта, что установится к лету. Так что татар тоже придется переселять.



Справка публикатора

С начала февраля по начало марта 1944 г. Берия выезжал на Кавказ с несколькими оперативными целями. Одной из них была, как видно и из дневниковой записи, операция по выселению чеченцев и ингушей.

17 февраля 1944 г. Берия шифрограммами сообщил Сталину о том, что всего на учёт взято 459 486 человек, подлежащих переселению, что подготовка операции заканчивается и что сама операция намечена на 22–23 февраля. Учитывая «серьёзность операции», Берия просил у Сталина разрешения «остаться на месте до завершения операции хотя бы в основном, т. е. до 26–27 февраля».

Операция была действительно серьёзной и, как и предвидели Берия и чекисты, по-настоящему боевой.

Берия, как член ГКО, также инспектировал положение дел на Кубани, в том числе – в связи с подготовкой освобождения Керчи с занятых прибрежных плацдармов под Керчью, и затем – полного освобождения Крыма.
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Ну и публика – старая интеллигенция. Группа медиков, лауреатов, с академиком Гамалеей (ему уже за 80 лет) обратилась к товарищу Сталину, называет маршалом, просит освободить профессора Зильбера[652], уверены в его невиновности. Ага!

Коба распорядился немедля освободить, завтра освобождаем. Трудное время прошло, можно прощать.

С московскими интеллигентами всегда тяжело. Жрут и пьют сладко, а все равно готовы тут же наср…ть тебе на голову. Старостины звонили во всех московских гостиных, что немцы скоро займут Москву и Ленинград, что советской власти конец, барахолили. Пришлось посадить[653]. А если бы язык за зубами держали, смотришь были бы знаменитые спортсмены. Где эти герои были в 1941 г.? Настоящие люди к Судоплатову и Орлову[654] пошли. Как братья Знаменские.

Я против Старостина играл в Тбилиси. Давно это было. Я был молодой, а он вообще мальчишка. И стал таким заср…нцем. Ну, [черт] с ним.

И эти академики. Все им не так. Нагадить мастера, а помогать – нет. Пока развал, они каркают. Наладится, они лижут задницу. Точно как Бухарчик[655] и Радек[656].
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Освобождаем Украину, и сразу новые проблемы. ОУН, националисты. Проводим чекистско-войсковые операции. Опергруппа в Ровенской области ликвидировала банду, что совершила нападение на Ватутина. Данные точные, есть запись в дневнике убитого главаря.

Уверен, то же будет в Белоруссии и Прибалтике. Хорошо, что провели проческу сразу после присоединения и переселение перед войной. Все равно тяжело. Пока нет возможности вести в нужном об’еме пропаганду, но ориентирую людей, что одним оружием и репрессиями мы националистов не подавим.

Надо работать с населением и с националистическим активом. Даже с головкой. Это я хорошо выучил в ЗакЧК. Националисты тоже люди, не все звери и пособники. Кто-то запутался, кто-то выступает с идейных позиций. Национализм это такая каша, всего намешано. И прилипает крепко. От этого факта никуда не денешься. Это их земля, массовая база среди местного населения у них есть, пусть и не большинство.

Так что без идейного противодействия нам не обойтись, и без доверия местным кадрам. Легализованный бандит лучше убитого. У легализованного бандита семья и родственники не озлоблены, как если отец и муж убит.

Это борьба на долгие годы.

Мыкыта[657] заср…нец. Сказал Кобе, что вопрос о националистических бандах сильно преувеличен, он скоро наведет на Украине порядок. А вот тебе, наведешь скоро. Это дело долгое, надо вести с умом.
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Румыны оказывается неплохие солдаты, если воевать хотят. Подготовили из пленных полнокровную дивизию. Половина состава сержанты. Артемьев[658] говорит, впечатление хорошее, и учились они хорошо. 500 человек из пленных румынских сержантов выучили на лейтенантов. Спрашиваю у Павла, будут воевать. Говорит, будут.

А поляки как были сволочи, так и есть сволочи. Готовятся к операциям против Красной Армии после вступления на территорию Польши. Нам поляков в Катыни приписывают. Шлепнули их немцы, но правильно их немцы шлепнули. Нам спокойнее будет, когда в Польшу войдем. Меньше дерьма.
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Тяжелое положение на железных дорогах. Воинские эшелоны застревают, много бестолковщины, приходится на полную катушку задействовать местный аппарат и самому почти постоянно контролировать.

Плохо обстоит дело с погрузкой продукции на заводах, что в 1941 г. мы эвакуировали. Производство развернули, а подъездные пути слабые, некуда грузить. Надо вынести на Опербюро. Толковый парень Ковалев[659], не боится обострять.
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Неделю назад направлял в ГОКО товарищу Сталину и Молотову, в ЦК Георгию и в Совнарком Анастасу справку о продовольственном положении в Свердловской области по данным УНКВД по Свердловской области. Города на Урале голодают. Только за март в Свердловске, Нижнем Тагиле и Серове умерло от дистрофии больше тысячи человек, по неполным данным больно дистрофией больше 20 тысяч человек[660]. В основном рабочие. Все понятно. У них нет времени огород посадить и спекулировать. Помочь надо немедля. Сегодня ночью Коба вызвал меня, Георгия, Щербакова и Анастаса. Думали, как помочь Уралу. Договорились, что Москва поможет.

Голод будет нас мучить долго. Почти освободили Украину, посеем, но сколько соберем? Ртов прибавляется больше, чем рабочих рук.

Коба говорил о моем назначении как о деле решенном[661]. Обоснование: Вячеславу надо больше переключаться на внешнюю политику. Радости у Вячеслава не видно, что такой воз свалится. Завистливый все-таки человек. И злопамятный. Чему завидовать?

Но мне приятно. Коба доверят (так в тексте. – С.К.) мне больше работы, чем кому другому. Значит верит в мои силы и знает, что я хорошо организую работу. Главное – подобрать людей и дать им возможность работать, помогать. Без помощи какой спрос? Коба это понимает, он сам это умеет. Хоть и ругает меня больше, чего (так в тексте. – С.К.) кого, а работу наваливает и наваливает.

Ну ладно.
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Вчера проехал по Москве. Снова красивая. Вспомнил, как числа 15 или 16 октября 1941 г. тоже проехал по Москве. Ватник взял, сел в кабину полуторки, в кузов десяток оперативников тоже в ватниках и поехали. Как действует на людей паника и когда нет твердой руки. Того, что тогда видел, никогда не видел. Как сейчас перед глазами. Пришел к Кобе и сказал, надо вводить особое положение и расстреливать на месте. Ввели сибиряков и навели порядок.

Подготовил записку в ГОКО по очистке Крыма. Крым свободен, у немцев только Севастополь и то скоро освободим.

Оперативно-чекистская обстановка сложная. Много пособников и прямых агентов из татар, армян, греков и болгар. Греки и армяне больше занимались спекуляцией. Болгары политически активнее, служили оккупационным властям. Хуже с татарами. Зверствовали. В Судаке арестован мусульманский активист, в 1942 г. его отряд захватил 12 наших десантников, сжег живьем.

Татары затаились. По обстановке надо выселить всех, как чеченцев и ингушей. Всего примерно 200 тысяч человек. Надо и сотрудничавшие нацменьшинства. Главное обеспечить спокойствие татар. Агентура сообщает, что высылка должна произойти в основном спокойно, потому что татарское население парализовано страхом. Понимают, что по законам военного времени всю мужскую молодежь могут расстрелять как дезертиров, они в 1941 г. дезертировали почти все.

Учредили медаль за Кавказ. Коба посмотрел, говорит, что, тебе первому на грудь? Я говорю, мне, товарищ Сталин, не первому, но и последнему тоже будет обидно[662].

Засмеялся.
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Сегодня ночью Коба при Георгии и Вячеславе, когда все ушли поздравил меня с назначением[663]. Георгий искренно поздравил, Вячеслав с натугой. Последними ушли Штеменко[664] с Антоновым[665]. Потом Коба пригласил к себе поужинать. Сказал хороший тост. Только что вернулся.
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Сегодня был день международных бесед. Днем беседовал с группой пленных румынских генералов. В основном попали в плен под Сталинградом. С каждым говорил отдельно. Оперативной обстановки не знают, в плену уже полтора года. Все немолодые, возраст за 50 лет, служат давно, так что общую ситуацию обрисовали верно.

Думаю, если повести себя с румынами умно, можно рассчитывать на быстрый выход Румынии из войны, но только после наших ударов и выхода на румынскую границу. Думаю, можно рассчитывать даже на военную помощь. Могут помочь крепко. Конец войны, надо искупать вину. Думаю, будут драться с немцами неплохо. Так Кобе и доложу. А там посмотрим.

Вечером часа три просидел у Кобы с поляками. Была Ванда Василевская. Умная баба. И приятная. Немного похожа на Нино.
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Первухин направил товарищу Сталину записку по «Мимозе»[666]. Отдельно Вячеславу и мне. Просит принять вместе с Курчатовым для доклада. И хочет все переложить на меня. Особый Совет по Урану, я – Председатель, Первухин – зам, члены Молотов и Курчатов.

Курчатова знаю плохо, но чувствую, надо поддержать, дело он ставит вроде бы толково. Первухин видно боится единоличной ответственности. Пока этими делами он ведает больше всех, а возможности у него ограничены. Даже не член ГОКО. Сам не потянет, тут он прав. Надо подключаться мне и брать все в свои руки. Сейчас не 1941 г. можно заняться Ураном вплотную.

Переговорил с Всеволодом, они за этот год накопали по Урану за кордоном. Говорит, особенно полезен Эмигрант[667]. Надо переговорить с Первухиным и чтобы он захватил с собой Курчатова. Надо познакомиться поближе. Потом доложу товарищу Сталину.

Главное, подобрать людей. Первухин просит Кобу создать при ГОКО специальный Совет по Урану со мной в качестве Председателя, а он заместитель председателя. Фу, черт, я уже это записал. Устаю.

Доложить товарищу Сталину как важное.



Комментарий Сергея Кремлёва

В 1943 г. постепенно расширяющиеся в СССР работы по урановой проблеме курировал В.М. Молотов как член ГКО и непосредственно, как технически более подготовленный руководитель, – нарком химической промышленности СССР М.Г. Первухин (он хорошо знал и электроэнергетику).

19 мая 1944 г. М.Г. Первухин направил докладную записку И.В. Сталину по проблеме урана и приложил к ней докладную записку И.В. Курчатова – тоже на имя Сталина.

20 мая Первухин практически тот же текст направил также В.М. Молотову – недавнему заместителю Сталина по ГКО, и новому заместителю Сталина – Л.П. Берии. Берия ознакомился с запиской 25 мая 1944 г. и пометил: «Важное. Доложить тов. Сталину. Поговорить с т. Первух[иным]. Собрать все, что имеется по урану. 25.V.44» (см.: Атомный проект СССР: Документы и материалы / Под общ. ред. Л.Д. Рябева. Т. I. Ч. 2. 1998. Док. 234. С. 74).

Берия и до этого периодически знакомился с состоянием проблемы урана в СССР. До разделения весной 1943 г. единого НКВД на НКВД и НКГБ он подготовил и направил Сталину информационную записку по атомным вопросам. Однако после разделения наркоматов и отхода от оперативного руководства внешней разведкой Л.П. Берия к советской атомной проблеме прямого касательства не имел, хотя был информирован – как член Г.О. Лишь примерно с мая 1944 г. он подключается к ней всё активнее – судя по всему и в соответствии со своим пониманием важности проблемы, и волей-неволей как второе лицо в государстве.

Этот факт и отражает дневниковая запись от 26 мая 1944 г.

Несколько забегая вперёд, можно отметить, что ещё в июле 1944 г. Курчатов адресовался как к первому лицу по урану к Первухину. Так, 11 июля он сообщает М.Г. Первухину об исключительной ценности материалов по уран-графитовым реакторам, полученным от ГРУ ГШ КА, а 17 июля и вовсе докладывает о таком малозначительном событии, как пожар в лаборатории № 2 с убытками на 22 тысячи рублей. Показательна резолюция М.Г. Первухина на докладной о пожаре: «Тов. Курчатову. Необходимо принять меры предосторожности. Первухин. 17.VII». Это классический пример чиновнического, а не делового подхода. Неудивительно, что Курчатов отреагировал на это «конкретное» высокое указание соответственно и меланхолически пометил на возвращённой докладной: «Читал. Курчатов. 17.07.44».

Интересно сравнить «резолюцию»-отписку М.Г. Первухина на докладной по пожару и реакцию Л.П. Берии на записку М.Г. Первухина и И.В. Курчатова от 10 июля 1944 г. «О развитии работ по проблеме урана в СССР», направленную Берии как заместителю Председателя Г.О. На этом документе имеется энергичная резолюция: «Лично товарищам Ковалеву (неизвестное лицо, очевидно, из аппарата Л.П. Берии. – С.К.) и Купцову (Купцов Александр Васильевич (1910–?), инженер-химик, с 22.04.42 заместитель Председателя Госплана при СНК СССР по вопросам химической промышленности. – С.К.) вместе с тов. Первухиным подготовить проект решения (Срок – пятидневный). Л. Берия. 15/VII–44».

Характерно также, что Л.П. Берия адресуется в своей резолюции к подчинённому Председателя Госплана СССР Н.А. Вознесенского 34-летнему А.В. Купцову, что показывает хорошее знание Л.П. Берией исполнительского аппарата в сфере государственного управления даже вне тех вопросов, которые были в его компетенции.

Всё это, как можно предполагать, и подталкивало Курчатова на обращения непосредственно к Берии. То, что инициатива исходила именно от Курчатова, выдаёт стиль и записки, и проекта Постановления ГКО, а также более позднее письмо лично Курчатова на имя Берии (см. сноску 1 к записи от 3.10.44).



27/V-44

Записка Первухина не выходит из головы. Сам докладывал Кобе, а не верится, что такое можно сделать. Похоже на чепуху, грузовиком взрывчатки уничтожить целую дивизию. Но американцы деньги зря тратить не будут, значит, это или дезинформация, или правда. Ученые считают, что правда. В ГОКО этот вопрос уже понимался, что-то делается. Но в любом случае денег на это пока нет, и людей много выделить не сможем[668].



28/V-44

Все-таки приближение конца войны чувствуется. У Кобы чаще бывают иностранцы, я начинаю чаще переключаться на работу по освобожденным районам. Приезжали гости из Тбилиси, там начинают строить кое-что новое. Показали по старой памяти проэкты, поциганили (так в тексте. – С.К.) денег. Денег не дадим, но пусть строят. Мы здесь в Москве тоже строим метро. Это и политически правильно, и строить надо.

Коба каждый день советуется с генералами, планирует наступление этого года. Решено наступать и наступать. Для меня это значит: техника и техника. Заводы работают устойчиво, технику мы дадим.

Просят помочь металлурги от Ломако. Ступинский завод легких сплавов на Урале производит авиационные поковки из алюминия, но не справляется. Надо усилить кооперацию по фасонно-литейным заводам[669]. Это и танкистам будет помощь по дизелям.

Почти наступило лето. Еще не наступило, а считай, уже прошло.



2/VI-44

Сегодня ночью товарищ Сталин при Вячеславе сказал, что прочитал записку Первухина по урану и намекнул, что наверное мне придется к этому делу плотно подключиться. Разговор был между нами троими. Вячеслав стал хмурым, буркнул, что он что, не справляется?

Товарищ Сталин отмолчался, пожал плечами. Разговор был короткий, никого кроме нас в кабинете не было. Потом пошли люди и больше к разговору не возвращались.

Надо немедля подобрать все материалы по линии Всеволода и Первухина и переговорить отдельно с Овакимяном[670]. Пора мне заняться образованием по этому вопросу.



6/VI-44

Союзники открыли второй фронт, начали высадку в Франции. Заторопились. Мы тоже готовимся.



16/VI-44

Образовался перерыв, товарищ Сталин не вызывает, полностью переключился на Фронтовые дела. Готовит наступление. Я спокойно подчищаю хвосты.

Надо готовиться к операциям против бандитов в освобождаемых районах Белоруссии и особенно в Литве, Латвии и Эстонии. И еще отдельно в Польше, тут еще политический момент. Коба крупный специалист по национальному вопросу, но не очень понимает значение профилактики и гибкости в деле националистических проявлений. Националистов надо лишать почвы, а если просто вырывать даже с корнем, все равно корешки останутся, и снова вырывай. Без надежных, преданных местных кадров не обойдешься. Но пока мои ребята больше агитируют автоматами. Что делать, тыл Армии должен быть чистым.

Поговорил с Кафтановым[671], выделяю время на беседы с Овакимяном. Становится понятнее. Если Урановая Бомба не блеф, это будет переворот. Отстать нельзя, а мы уже отстали. И пока ничего не сделаешь. Нехорошо.



22/VI-44

Воюем ровно три года. Что сказать? Нечего. Где оно, счастье? Нет его.

Ну, ладно.



24/VI-44

Второй день идет наступление в Белоруссии[672]. Товарищ Сталин настроен решительно. Принимал при нас Берлинга[673], сказал, что скоро вступим на территорию Польши и пойдем дальше. Настроение хорошее. Немного отметили у Кобы, за все сразу – и за четыре фронта, и за три года войны.



15/VII-44.

Получил новую записку от Первухина и Курчатова по Урану[674]. Видно, что направления работ определяются, но организация слабая и сил мало. Представили проэкт Постановления ГОКО за подписью товарища Сталина. По проэкту я председатель, Первухин зам, Курчатов член. Да, этому делу надо давать ход[675].



20/VIII-44.

За два месяца[676] совсем забыл о дружке. Не до него было. Такого лета даже в моей жизни не было. Все вытянулось одной полосой. Все фронты непрерывно наступают, запросы по вооружению и технике огромные, освобождены огромные территории, надо заниматься всем сразу. Вроде как всегда, но навалилось.

Все освобожденные территории поражены бандитизмом. В основном пока политический бандитизм, действует немецкая агентура, банды отставших пособников, националисты, УПА[677], и остаточные группы немцев. Но есть уже уголовный бандитизм. Уголовников, пока время горячее просто ликвидируем. Националисты редко сдаются, приходится выбивать.

Сложно с Львовом. Туда при немцах набились поляки, до 40 тысяч, приезжали на жительство из Варшавы, Кракова. Львовская шваль, спекулянты, сбежали с немцами, а польский обыватель остался. Сильный польский национализм, на улицах Львова висят польские флаги. С ОУН[678] поляки враждуют, но без стрельбы. Воюют только против нас. Это цветочки, когда займем Польшу, будет хуже.

Думаю, наша пропаганда не будет эффективной. У поляков национализм хуже, чем на Кавказе. На Кавказе не было больших претензий на чужие территории, а у поляков даже обыватель болтает о Польше от моря до моря. Нахально ведут себя в Вильно поляки из армии крайовой[679]. Наш генерал на Братской Могиле погибших за освобождение Вильно сказал, что они погибли за освобождение столицы Литвы. К нашим офицерам подошли польские солдаты и сказали, что Вильно никогда не был и не будет литовским[680].

Рассказал Кобе, пусть учитывает.



2/IX-44.

Наша работа по скандинавам принесла успех[681]. Всеволод приходил и хвалился с довольным видом. Говорит, теперь только успевай жать. Да, финнов мы, похоже, напугали. Шведы тоже боятся, их нейтралитет все время был шит белыми нитками. Надо поговорить с Андреем[682], у него голова светлая и характер есть.



8/IX-44.

Жданов просил помочь в работе с финнами информацией и людьми. Сказал Всеволоду, что надо помочь.



15/IX-44.

На Украине проводим сплошные чекистско-войсковые операции. Потери УПА до 30 тысяч только убитыми. Пополняются за счет угона призывного контингента в Красную Армию.

Не дело.

Наши потери на Украине за август до 1000 человек оперативного состава и войск НКВД, из них до 700 человек убито.

Коба уже почти месяц чувствует себя неважно, в Кремле появляется редко, постоянно бываю на Ближней. Поскольку ему нездоровится, на меня валится дополнительная работа, особенно по линии ГОКО. Докладывал по Словакии и Болгарии[683]. Вряд ли мы сможем удержать Словакию, с Болгарией проблем не будет. Говорил с Димитровым еще до нашего вступления в Болгарию. Всеволоду посоветовал нашу агентуру болгарам не раскрывать, дать наши ориентировки на тех, кого Димитрову знать полезно.

Сейчас приходится чаще работать с Лазарем[684]. Берет нахрапом и голосом, но хватка есть. Выезжает на места, у меня такой возможности нет. Говорит, люди на освобожденных территориях на восстановлении работают очень хорошо, но оккупация дает себя знать. Говорю ему, что я хоть и не езжу, но знаю по оперсводкам, сколько швали осталось, и как народ бедствует.

По линии Оперативного бюро Лазарь хорошо помогает. Но Арутюнов[685] сообщает, что у них в наркомате много болтовни, заседания у наркома по три часа и без толку, только людей мотает. Может, рекомендовать Кобе Арутюнова[686]? На железной дороге давно, работу знает. Нет, старый, Коба предпочитает ставить молодых.



23/IX-44.

Коба собрал нас в Кремле узким составом: я, Вячеслав, Георгий и Щербаков. Перед нами принимал Гаримана (так в тексте. – С.К.)[687] и Керра[688], потом вместе с нами заслушал Антонова[689] и Штеменко[690] о положении на фронтах и задачах на будущее. До конца года полностью освободим нашу территорию и войдем в Восточную Пруссию, а может и дальше. После военных Коба рассказал о разговоре с союзниками. Сказал, надо хорошо подготовить зимнее наступление, потому что союзники, чем ближе к концу, больше думают не как закончить войну, а что будет после войны.

Уже когда уходили, он меня задержал и предупредил, что скоро приедет Черчиль (так в тексте. – С.К.). Сказал, завтра поговорим отдельно.



1/Х-44

У Кобы снова люблинские поляки[691]. Василевская тоже. Надо поговорить с Кобой насчет того, чтобы я обсудил с ними ряд вопросов отдельно.



3/Х-44

Курчатов снова[692] прислал письмо прямо на мое имя. Пишет, за границей создана невиданная по масштабу в истории мировой науки концентрация научных и инженерно-технических сил в проблеме Урана. Просит дать указания о такой же организации работ у нас.

Пока дела идут слабо, я это знаю без Курчатова. Наверное пора говорить с Кобой. Спрашивал у Вячеслава и Первухина, они как-то уклоняются, видно боятся ставить вопрос перед Кобой решительно, а у Первухина и возможностей нет. Придется мне. Боюсь, что Коба и это на меня взвалит. Ну, ладно. В Наркоматах дела более менее налажены[693], все остальное тоже. Текучка. После войны будет тоже (так в тексте. – С.К.) самое, только полегче. А это дело новое, большое, мне подойдет.

Хочется после войны взять на себя строительство, города разрушены, можно перепланировать и построить по новому. И в Москве можно тоже. Но Коба строительство мне не отдаст. Слишком легкое дело[694]. Строителям что! Они строят из того, что им дает промышленность. А заставить работать промышленность тяжелее, чем строительство. Так что Коба все равно даст мне что-то трудное. А Уран как раз трудное и с размахом.

Над тем, что пишет Курчатов надо подумать[695].



Комментарий Сергея Кремлёва

Уже из записей в дневнике Л.П. Берии можно видеть, как нарастало скрытое недовольство Курчатова тем, как к урановой проблеме относится Молотов, да и Первухин.

Ещё 8 сентября 1944 г. Курчатов письменно докладывал В.М. Молотову о пуске циклотрона в Лаборатории № 2, выражал адресату «горячую благодарность за помощь» и заканчивал так: «Я был бы очень рад, если бы Вы смогли уделить хотя бы небольшое время и ознакомиться с этой установкой». Однако Молотов, хотя его загруженность была меньшей, чем у того же Берии, на приглашение не откликнулся.

И 29 сентября 1944 г. Курчатов направил письмо Берии, написанное, очевидно, от руки – в силу его крайней конфиденциальности. Возможно, он и до этого обращался прямо к Берии, но в личном архиве Курчатова сохранился проект только этого письма – без формального грифа секретности и без пометы «Экз[емпляр]. единственный», которую Курчатов на своих рукописных документах обычно проставлял. Содержание при этом было предельно закрытым.

Курчатов сообщал Берии, что познакомился с разведывательными материалами по урану, и констатировал, что у нас дела идут «совершенно неудовлетворительно», несмотря на «большой сдвиг в развитии работ по урану в 1943–1944 гг.». Там же было сказано то, что отражено в дневнике Берии о концентрации сил.

Интересна концовка письма:

«Зная Вашу исключительно большую занятость, я, всё же, ввиду исторического значения проблемы урана, решился побеспокоить Вас и просить Вас дать указания о такой организации работ, которая бы соответствовала возможностям и значению нашего Великого Государства в мировой культуре».

Похоже, Курчатов уже понимал, что в лице Берии имеет дело с личностью подлинно исторического масштаба.



10/Х-44

Поговорил с Всеволодом по Урановым делам. Вызывал Первухина[696]. По данным Всеволода Урановая Бомба дело реальное и американцы получат ее в следующем году и применят в Европе.

Серго почти взрослый парень. Кем он будет? Голова у него есть. Я старался приучить к самостоятельной работе, но все равно он с детства имел то, о чем мы и мечтать не могли. Это, конечно, на детях сказывается. Возьми Ваську[697]. Хороший парень, а сдерживаться не умеет.



16/Х-44

У Кобы третий день сидит Черчиль (так в тексте. – С.К.). В Тегеране пришлось знакомиться лично, а здесь опекаю его на расстоянии. Англичане сильно наср…ли в Варшаве[698], активизировали армию крайовую, теперь после подавления восстания активное ядро расползается по освобожденной территории. На Украину не суются, а в Западной Белоруссии приходится иметь дело с новыми белопольскими бандами.

На Западной Украине тяжело. ОУН активничает. Тяжелые бои, гибнут наши люди, с повинной является мало, больше выбиваем в операциях.

Люблинские поляки[699] не вылезают из Москвы и от Кобы. Ситуация тонкая. Коба ведет свою линию. А по моей линии с Польшей сплошные проблемы. Отправил Серова[700] в Люблин для укрепления польских органов. Там сплошные дыры, а лондонские части[701] наглеют. Немцы на своей части Польши организовали какое-то правительство, выпускают поляков из лагерей. Так что в Польше каша, а кому расхлебывать?

Лаврентию.

Байбак[702] молодец, нефть идет хорошо, но есть в нем что-то непонятное. Приходится дергать. Жалко его, но нефть нужна, а он исполнительный, но стержень слабый[703].



Комментарий Сергея Кремлёва

В своих воспоминаниях времён ельцинщины Байбак-Байбаков, высоко оценивая Сталина, не нашёл ни одного доброго слова в адрес Берии. При этом Байбак зачастую просто клевещет на него, порой в своей лжи саморазоблачаясь. А ведь, судя по всему, именно Берия, почти ежедневно имевший дело с Байбаком в годы войны как куратор нефтяной промышленности, и рекомендовал его на пост наркома вместо И.К. Седина.

Иван Корнеевич Седин (1906–1972), из казаков, член ВКП(б) с 1928 г., в 1939–1952 гг. член ЦК ВКП(б), Герой Социалистического Труда (1944), окончил в 1937 г. МХТИ им. Д.И. Менделеева и вскоре перешел из промышленности на партийную работу. 3 июля 1940 г. был назначен наркомом нефтяной промышленности СССР и оставался на этом посту до 30 ноября 1944 г., когда Седин был выведен в резерв ЦК, а его заменил Байбак. В то время без поддержки Берии такое назначение не могло состояться никак. Тем не менее Байбак в 1990 г. Берию лишь чернил – похоже, в угоду той конъюнктуре, которая к началу 90-х гг. вполне определилась.



26/Х-44

Уран отнимает все больше времени, а его и так нет. Надо развивать поиск и добычу сырья, это сейчас главное. Надо активнее строить заводы. Поручил Махневу[704] разобраться с фактическим положением дел. Исключительно толковый работник. Вознесенскому можно позавидовать. Один этот парень стоит целого аппарата[705].

Привлекаю Завенягина[706], Чернышова[707], Сафразьяна[708] и Купцова[709]. Надо отматерить геологов[710].



7/XI-44

Коба предупредил, что приглашает вечером к себе, отметить годовщину Октября. Уехали вчетвером: он, я, Вячеслав и Георгий. Вячеслав принимал дипломатов, был навеселе. Коба увидел, тоже развеселился, подшучивал над господином Молотштейном. Потом добавились Анастас, Клим и Буденный.

Когда расходились, попробовал поговорить с Кобой, чем буду заниматься после войны. Спрашиваю: «Может, строительством?»

Коба посмотрел мне в глаза и прямо сказал: «Бомбой будешь заниматься». Потом подумал и прибавил «И всем остальным». И как отрезал[711].



12/XI-44

Сегодня был разговор с Беловым, металлургом. Вспомнил, как я помог с об’единением заводов[712] и похвалился, что они наладили такое производство, что будут уже во время войны ставить вопрос в Совнаркоме о производстве из алюминия товаров народного потребления.

Спрашиваю, что конкретно? Говорит: миски, ложки, вилки. Не ржавеет, и с медицинской точки зрения полезно. Просил поддержать. Обещал поддержать. Это очень хорошо, когда мы от народного хозяйства отрывали, а теперь из военного производства на бытовые нужды даем материал.



20/XI-44

Махнев с Курчатовым подготовили проэкт Постановления по Лаборатории № 2. Бардак полный, работы ведутся кустарно, могли бы активнее действовать. Махнев докладывает, что запас радия, 4 грамма, Курчатов держит в картофельной яме. А это очень ценный и дорогой материал. Махнев говорит, почти все, что есть в СССР, сейчас у Курчатова. Спросил у Курчатова, подтверждает.

Жилья для них нет, помещений Моссовет не выделяет. Муд…ки! Надо будет раздолбать Пронина[713].

Курчатова отвлекают на всякую пое…ень. Уже жаловался, чем сильнее разворачиваются работы, тем его больше превращают в хозяйственника. Махнев подтверждает. Это дело надо поломать. Курчатову надо подобрать толкового помощника из центрального аппарата Наркомата и дать Прямую связь со мной.



26/XI-44

Курчатов рекомендует ученых для работ по Урану. Рекомендует Ландау, хвалит. Это явный антисоветчик, уже сидел. Но тут на усмотрение Курчатова. Чистый он человек, хотя и ученый. Даже удивительно. Не заискивает, гения из себя не строит. Смеется.

Завтра заслушиваем у Кобы военных. Надо понять, когда будем наступать в новом году. И где наступать. Наступление надо хорошо обеспечить материально. Обеспечим! Научились!

В новом году войну закончим, вопрос когда? Говорил с Штеменко, вздыхает усач. Жалуется, что жмет Хозяин, жесткие сроки ставит. Штеменко и командующие боятся, что в январе в Европе подведет погода. Теперь нам плохая погода очень мешает, снижает темпы. Не 1941 г., техники много.



2/XII-44

Котин по старой памяти вышел на меня с предложением по ИС-7. Малышев его не поддерживает, а Котин обещает какой-то особый новый танк[714]. Надо будет посоветоваться с военными, есть в нем большая необходимость? Пора думать о тяжелом тракторе и бульдозере, а не о танке. Но танки тоже лишними не будут.



3/XII-44

Перед совещанием у Кобы говорил с Штеменко и спрашивал о танке у Черняховского[715]. Молодой парень, смелый, в деле разбирается хорошо, если судить по результатам. К тому же танкист. Поведение мне нравится, живет делом. Подсказал кое-что полезное. Надо поговорить еще с Малышевым.

Вчера у Кобы были французы. Тоже проблема.



3/XII-44[716]

Только что вернулся из Кремля. Коба сказал, что одобряет постановление ГОКО по Урану, было принято на Оперативном бюро 22 ноября. Сказал при Георгии и Щербакове, без Вячеслава[717].



10/XII-44

Мыкыта и Рясной[718] опять навертели на Украине по националистическому подполью. [Идиотизма] и так хватает, а они пренебрегают профилактикой, жестко жмут, а отсюда дискредитация власти и боевики ожесточаются. Второй день матерюсь с Мыкытой у Кобы.



13/XII-44

Был большой отдельный разговор по Украине у Кобы с Мыкытой. Решили, что они проведут пленум украинского ЦК, а подготовку проведем вместе, проэкт Постановления ЦК Украины проработаем тоже вместе.

Говорили и по остальным проявлениям национализма и бандитизма. На Украине это самое массовое, но нехорошо и в Западной Белоруссии, Польше и по всей Прибалтике.

Докладывал Кобе о белопольской бандповстанческой организации Рагнера, бывшего польского поручика. Была создана немцами в 1943 г. вела противопартизанскую борьбу, снабжали немцы, оперировала в Белоруссии. После освобождения переориентировалась на лондонское правительство, связалась с армией крайовой. Недавно мы ее[719] ликвидировали, Рагнер убит. Но пример говорит сам за себя. Белые поляки готовы сотрудничать с кем угодно, только против Советов.

Коба слушал внимательно, согласился, что надо действовать комбинировано, оружием и словом. Важно так же (так в тексте. – С.К.) снабжение бывших оккупированных территорий.

Я все больше переключаюсь на дела по НКВД и по народному хозяйству. И теперь еще по Урану лямка[720].



15/XII-44

Сегодня говорил о танке Котина[721] с Кобой, были только Георгий и Анастас. Коба вызвал нас с Георгием на десять минут.

Вчера тоже вызывал в конце работы. В кабинете никого, был один Мыкыта. Интересно, о чем они разговаривали?

Кобу интересовали данные по выпуску оружия. Готовимся к зимнему наступлению, готовность по погоде. Мы доложили, и тут я коротко сказал о предложении Котина, при Мыкыте. Не очень удобно, он в хороших отношениях с Малышевым. Но черт с ними. Коба сказал, что подумает, посоветуется, но по виду было видно, отнесся положительно.

Мыкыта про себя наверно кривился. А я ему напомнил про постановление по националистам. Коба на него взглянул, сразу закивал головой[722].



17/XII-44

Арутюнов докладывает, может произойти паралич железных дорог. Вагоны простаивают, погрузка падает, оборот вагонов резко увеличился. А мы готовим к концу января и не позднее начала февраля широкое наступление по всем Фронтам. Надо действовать срочно. Арутюнов считает, Лазарь положение не выправит, я сам вижу по сообщениям с мест. Коба вряд ли согласится с кандидатурой Арутюнова на замену, он хорошо относится к Ковалеву, особенно после того, как тот сцепился с самим Кобой по ширине колеи на фронтах[723]. Парень молодой, только исполнилось 40 лет. Арутюнову уже за 50. Придется срочно ставить вопрос по НКПС и замене Лазаря. Надо срочно поговорить с Кобой один на один[724].



1945 год



1/I-45

Начался Новый Год. Удивительно, все военные годы я встречал его дома, даже 1942 г. Товарищ Сталин понимает, что нельзя тянуть лямку бесконечно. Нужен отдых и нам. А когда хочется побыть дома больше всего? В Новый Год.

Этот год должен закончить войну. Но как? И когда? Для меня война не кончается и уже никогда не закончится[725]. Второй такой не выдержу, а какая-то все равно будет.

Хотел стать архитектором[726], а стал черт знает кем… Всем сразу, а после не останется ничего. Нет, новый Тифлис останется[727]. И все равно забудут. Не дали мне строить[728], и не дадут.

Нет, строить я все равно буду! Агентура передает, они построили целую промышленность по Урану. Значит и нам придется строить целую новую промышленность и при ней города. Надо обязательно организовать отдельный проэктный институт для этих целей[729].

Серго вырос, красавец. Похож на деда. Смотришь, и внуки пойдут. У Кобы Васька[730] жил очень неровно, не знаю, выправится ли после войны. А парень хороший. Сетанка[731] все смотрит в сторону, а Васька прямой и открытый. Кобе тяжело, жизнь не задалась. У таких как мы она не может задаться. Разве у нас жизнь? У нас деятельность.



12/I-45

Харченко[732] – толковый парень. Дотошный. Похож на Ткаченко[733]. Будет хорошим помощником. А там посмотрим.



15/I-45

Только что вернулся из Кремля. Коба готовится к поездке в Крым[734], принимал союзников[735], потом сразу я докладывал о мерах охраны. На своей земле это и проще и сложнее. Как ребят не подтягивай, а бдительность у себя обеспечить сложнее. Считается, дома и стены помогают. Они помогают, если сам не дурак. Помню, просто было работать с эмигрантами в Тифлисе, когда они приезжали из-за кордона. Они сразу расслаблялись, и даже ЧК под носом их не так пугала, как они ее боялись в Париже[736].

В делегацию официально входить не буду. Обидно… Я тоже Зам ГОКО, а всё равно на виду Вячеслав. А Лаврентий навсегда останется рабочей лошадью.



19/I-45

Шеф провел короткое совещание и предупредил, что до от’езда вряд ли увидимся. У него будет много дел по Фронтам. Мы крепко наступаем, взяли Варшаву. В этом году война закончится. Все за это.

Выеду в Крым немного раньше. Договорился с Шефом, что надо все проверить заранее на месте. И подышу горами. Хоть в Крыму.

Англичане займут Воронцовский дворец, американцы – Ливадийский, мы – Юсуповский.



Справка публикатора

С 4 по 11 февраля 1945 г. под Ялтой в Крыму проходила Крымская конференция глав союзных государств И.В. Сталина, Ф.Д. Рузвельта и У. Черчилля, в которой принимали участие министры иностранных дел СССР, США и Англии и ряд военных руководителей.



17/II-45

Коба собрал впервые после Крыма. Вопросов набралось много. Хорошо что на Фронте дела идут неплохо. Наступаем.

Уже начинаются мирные разговоры. После военных заслушали Любимова[737] и Смирнова[738]. Анастас попросил. Он тоже начинает переходить от нужд Фронта к Мирным вопросам. Надо поддержать сельское хозяйство[739]. Плохо, что нет нужного человека на это дело. Я бы взялся. Я по цитрусовым отдельные пленумы ЦК проводил, и отдельные по чаю, помогало. Но Коба меня на сельское хозяйство не отпустит. А я бы взялся. И сделал бы!



18/II-45

На совещании товарищ Сталин сообщил, что умер Черняховский[740]. Хороший был парень, способный.



1/III-45

Всеволод прислал последнюю информацию по Урану. Молодцы, много конкретной информации. Видно, что наши «друзья» продвинулись очень далеко[741].

Всеволод сообщает, что можно ждать их результата через два-три месяца. Это значит, они могут под занавес ударить по немцам. Нам это никак не выгодно. Может, как-то попробовать затормозить?[742] А может это все-таки блеф? Может нас водят за нос? Нет, все идет к тому. Курчатов уверен, в Америке идут верным путем и близки к успеху.

Пора продумывать вопросы добычи сырья. Скоро появятся новые возможности[743]. Надо поговорить с Малышевым[744].



Комментарий Сергея Кремлёва

Интересная запись. Реально первый ядерный взрыв США произвели 16 июля 1945 г. на полигоне в Аламогордо (штат Нью-Мексико), то есть примерно на два месяца позже, чем это указывалось в письме Меркулова. Чем это можно объяснить? С одной стороны, наша разведка получала из США вполне точную информацию. С другой стороны, сроки испытания могли быть не выдержаны по объективным причинам – из-за сложности решаемой задачи. Так, в СССР первоначальные сроки разработки РДС-1 выдержаны не были.

Однако запись Берии позволяет предполагать, что советским агентам в США могли быть даны какие-то указания о максимальной затяжке сроков американского испытания. Атомная бомба против Гитлера была не нужна Сталину. Но Соединённые Штаты могли и применить свою бомбу против немцев, если бы она была готова до окончания военных действий в Европе. Во всяком случае, испытание Бомбы США где-то к середине апреля 1945 г. могло бы стать сильным фактором политического давления на планирование советским командованием завершающих операций Великой Отечественной войны, вплоть до Берлинской операции.



10/III-45

Теперь придется чаще влезать в международные дела. Мы теперь по всей Европе от Балкан до Норвегии. Союзников это не радует, крепко бомбят те территории, что отойдут к нам[745]. Надо готовить перевод Промышленности на Мирные рельсы. Заканчиваем подсчеты всего, что разрушено. Огромные деньги. Сколько строили, теперь надо восстанавливать. А впереди Урановые Работы, а это тоже копеечка.



26/III-45

Был долгий разговор с Кобой. Только он, Вячеслав, Георгий и я[746]. Самые серьезные вопросы он теперь обсуждает только с нами. Пока общая картина неясная. В Америке заканчиваются работы по Атомной Бомбе. У них огромная тяжелая авиация, бомбят немцев крепко. Воюют нестойко, но сила большая.

Англия ослабла, но форс держит. Франция не в счет, но тут посмотрим.

К нам многие в Европе тянутся, а многие боятся. Рузвельт требует для Америки трех голосов в новой Международной Организации[747]. Черчиль (так в тексте. – С.К.) уже хочет воевать не с немцами, а с нами. Ну, этого ему не дадут. А нам уходить из Европы тоже нельзя. Авторитет у коммунистов большой, можем получить влияние и даже власть в Польше, Болгарии и Югославии точно, в Чехословакии Готвальд[748] тоже сможет.

Венгрия и Румыния тоже. Может, Албания и Греция. Франция вряд ли.

Сложно с Германией. Тут мы с союзниками еще столкнемся. Коба считает, в будущем лучше иметь единую Германию, но нейтральную и реально без армии. Это справедливо. И с Германии надо получить хорошие репарации натурой. Добро там найдется. Союзники не все разбомбят.

Вопрос проливов. Это спор с Турцией. И Коба не знает, можно ли будет удержать Иран? Можно попробовать присоединить к нам азербайджанскую часть. В Иране азербайджанцев больше, чем у нас. Попробовать можно.

Дальше Китай. Там тоже теперь по другому будет. Но тут будет мешать Америка.

С Японией надо воевать. Коба твердо желает смыть позор японской войны. Он так говорит. Надо вернуть Сахалин и получить Курильские острова.

Финляндию тоже отдавать нельзя. Хватит, навоевалась.

Россия и Украина разрушены, надо восстанавливать. С продовольствием плохо. Настроение у людей разное, придется пойти на встречу попам. Не все будут слушать агитатора ЦК.

Кончится война, начнется трофейное барахольство, тоже проблема.

С наукой мы отстали, было не до науки. А надо развивать, особенно по Атому. Кадров нехватает (так в тексте. – С.К.), надо готовить.

Дела много, людей мало. И еще сколько возьмет Атом.

Мы теперь вошли в Мировую политику, не подвинешь. А в стране разруха. После гражданской вся работа шла внутри, а теперь надо на две стороны.

Как бы не сорваться.

Коба в тревоге.



3/IV-45

Вячеслав и Полина[749] совсем заделались дипломатами. Завтра дают завтрак в честь жены Черчиля (так в тексте. – С.К.). Полина встречала ее на аэродроме, подарила цветы[750]. Я подколол Вячеслава, говорю, ты не забудь, дипломаты нос подтирают не левым рукавом, а правым. Не поддержал, обиделся.

А чего обиделся? Это он будет завтракать, меня с Нино туда не позовут. Ну и [черт с ней с] этой Клементиной. Пусть завтракает. Мы еще с этим Черчилем накувыркаемся.

Вячеслав собирается в Америку[751]. Там назавтракается по горло.



Справка публикатора

5 апреля 1945 г. Советский Союз объявил о денонсации советско-японского Пакта о нейтралитете от 13 апреля 1941 г. Интересно, что этот акт не нашёл отражения в дневнике Л.П. Берии. Объяснение этому может быть одно – для государственных фигур его уровня, к тому же в то время, было с одной стороны важно то, что касалось прежде всего его проблем. С другой стороны, поскольку вопрос войны с Японией был для советских руководителей давно решен, формальный акт денонсации уже не очень-то волновал Берию.



13/IV-45

Умер Рузвельт. Пока вместо него будет Трумен. Сказал, что будет продолжать политику Рузвельта. Посмотрим, но вряд ли. Надо поговорить с Кобой и Всеволодом[752]. Надо бы выяснить, сам Рузвельт умер, или помогли. Нам с ним договариваться было бы проще. Даже если у них будет Бомба.



21/IV-45

Коба принимал Католикоса[753]. Тоже нужное дело.

Договорился с Георгием[754], что его люди будут содействовать физикам в вывозе людей и оборудования по урану. Как только занимаем территорию, так сразу надо начинать. Игорь[755] составил списки по немцам и по нашим, кого куда посылать[756]. Первые на днях выедут, основная группа поедет после капитуляции Германии. Надо опередить союзников, они уже по занятой территории рыщут[757].

По данным Всеволода и Генштаба немцы продвинулись по Урановым делам далеко, хотя и не так, как американцы. Надо искать специалистов и надо вывозить нужное оборудование.

Кончаем войну, а мое беличье колесо все вертится и будет вертеться. Оперативное бюро, Коба, Наркомат, Кремль, Ближняя и снова Коба. Все время на нервах, а толстею. Говорят, от нервов худеют. Черта с два!

Жизнь пошла непривычная. Был на приеме в честь Тито, сегодня в честь Берута. Он – Берут, я Берия, вроде похоже, а не похоже[758]. Ему бы мои заботы. А мне его.



2/V-45

Война почти закончена. Теперь снова придется заниматься с остаточными явлениями. Докладывал Кобе с Серовым[759]. В Германии и Польше много работы, и беспокоит Западная Украина.

Хотелось бы проехать везде самому, оценить обстановку. Но Коба не позволит. Но в Германию я все равно попаду. Коба так или иначе туда поедет и я с ним. Придется совмещать.



9/V-45

Жуков доложил, что капитуляция подписана. Весь вечер был у Кобы. Был задумчив, но видно, что доволен. Все смотрел на Клима, когда уходили из кабинета, даже обнял его. На Ближнюю не пригласил. Сказал, хочет побыть один. У Кобы были втроем, Клим, Георгий и я. Сидели долго, разговор был о разном, то о деле, то Коба и Клим вспоминали гражданскую и Царицын.

Сказал, завтра вечером ждет нас снова.



10/V-45

Снова вечер у Кобы. Снова мы трое, Клим, я и Георгий. Вячеслав далеко, в Америке[760]. И снова Коба был не похож на себя. Был еще мягче и даже слезу смахнул. Я тоже сам себя не узнаю.

Все таки свалили такой груз, что и не верится. Какой груз свалили!



14/V-45

Щербаков[761] умер все-таки странно. Дело шло на поправку и так неожиданно. Дожил однако до Победы. Вот как, кто-то умирает от горя, а он, получается, от радости. Жалко человека[762].



Комментарий Сергея Кремлёва

Эта запись опровергает ещё одну ложь Хрущёва, который «вспоминал»: «Берия тогда правильно говорил, что Щербаков умер потому, что страшно много пил. Опился и помер». Берия не был близко знаком с Щербаковым, но, как видим, относился к нему лояльно. Зато в «мемуарах» Хрущёва – в отличие от реальности – мертвецки пили вообще все, начиная со Сталина.

Но вот даты рождения и смерти постоянных «собутыльников» – по Хрущёву – «пьяницы» Сталина: Л.М. Каганович (1893–1991) – 98 лет; В.М. Молотов (1890–1986) – 96 лет; С.М. Будённый (1883–1973) – 90 лет; К.Е. Ворошилов (1881–1969) – 88 лет; Г.М. Маленков (1902–1988) – 86 лет; А.И. Микоян (1895–1978) – 83 года; Н.А. Булганин (1895–1975), 80 лет.

Алкоголики так долго не живут. И на фоне этой компании сталинских долгожителей якобы «трезвенник» Н.С. Хрущёв (1894–1971) со своими 77 годами жизни особо выдающимся образом не выглядит.

Зато сегодня можно практически не сомневаться в том, что в ранней смерти Щербакова надо винить не алкоголь, к которому Александр Сергеевич привержен не был, а врачей из «Кремлёвки» – Лечебно-санитарного управления Кремля.



23/V-45

Академик Комаров[763] сообщил товарищу Сталину о предложении французского профессора Жолио Кюри сотрудничать по Атомной энергии и передал его письмо[764]. Просит о встрече с товарищем Сталиным или Вячеславом. Коба передал копию мне, приказал обдумать.

Надо будет поговорить с Игорем[765] и Всеволодом[766]. Нужна всесторонняя проверка без спешки.

Ураном занимаюсь все больше. Кроме Борисова[767] забрал у Вознесенского Махнева. Этот дундук не ценит его по достоинству. Двужильный мужик, даже я завидую. Будет тянуть все важное.

С Вознесенским придется много работать.

В Москву съезжаются Командующие Фронтами. Отвоевались. А мне все воевать.



27/V-45

В новом деле главное подобрать людей и выработать план. Ураном мы занимаемся года два, но только сейчас начнем дело всерьез. Раньше мало сделали. Ученые подобрались без меня. Пусть и дальше привлекает Игорь. Мое дело: подбор руководства и контроль. Ванников мужик заводной, будет работать хорошо. Завенягин тоже будет нужен.

Надо умно привлечь немцев. Говорил с бароном Ардэнэ[768]. Европеец. Сразу видно, себя ценит, нас не любит, но работать будет. Надо только создать ему хорошие условия. Прямо спросил, где он хотел бы работать? Предложил ему Сухум[769]. Согласился, а почему и нет? Он что, дурак, в таких местах не жить. Я бы сам хоть завтра уехал.

Герца[770] направим туда же.



30/VI-45

За месяц был на трех приемах. Но что с того? Вячеслав и Коба делают большую политику, а я ее обеспечиваю[771]. А стою в стороне.



3/VII-45

Скоро стану Маршалом. Специальные звания заменяются на общевойсковые. Правильно, но жалко. Маршалов много, а Генеральный Комиссар был один[772]. Их всего было три, вместе со мной[773]. Я в ЧК двадцать пять лет, но всегда это для меня был хомут. Надели, надо тянуть. Но мое – это экономика и политика. Я это хорошо понял в Заккрайкоме, когда потянул первую скрипку[774].

А потом перед войной в Совнаркоме думал развернуться[775], а война не дала. А все равно война подвела экономику под меня, и получилось неплохо. Я это умею. Коба это знает, Уран на меня взвалил, Оперативное Бюро, и все сразу.

А я и больше смог бы, если бы Коба меня к внешним делам больше подпускал. Плохо быть жандармом, всегда за кулисами. И в Тегеране, и в Крыму. И вообще.

В Иране были пальмы, в Крыму были пальмы, а в Берлине тоже будет Пальма[776].



Справка публикатора

С 17 июля по 2 августа 1945 г. в пригороде Берлина Потсдаме во дворце Цецилиенхоф проходила Берлинская (Потсдамская) конференция союзных государств. Делегацию СССР возглавлял И.В. Сталин, делегацию США – новый президент США Гарри Трумэн, делегацию Великобритании – вначале Уинстон Черчилль, а с 28 июля – новый английский премьер-министр К. Эттли.



13/VII-45

Всеволод сообщал, в США скоро проведут первый взрыв Атомной Бомбы и взрыв состоится 10 июля[777]. Общий вес 3 тонны, а предполагаемая сила взрыва примерно 5 тысяч тонн взрывчатки. Это не первое сообщение, но война отодвигала. Теперь это становится главным. Говорил с Кобой при Георгии и Вячеславе. Долгого разговора не получилось. Коба задумался, потом спрашивает «10-е прошло, где взрыв?»

Говорю: «Наверное, еще взорвут, а может была осечка.

Он спрашивает: «А может блеф?» Говорю: «Не думаю». Он подумал, говорит «3 тонны это тяжелый грузовик, а 5 тысяч тонн это пять тяжелых грузовых составов».

Потом посмотрел на нас, спрашивает: «Понимаете?»

Скоро выезжаем в Берлин[778]. Конференция будет в пригороде Подсдаме (так в тексте. – С.К.). Снова на мне охрана[779].



Комментарий Сергея Кремлёва

Нарком ГБ СССР Всеволод Меркулов, ссылаясь на информацию «из нескольких достоверных агентурных источников НКГБ СССР», сообщил об этом Л.П. Берии письмом, датированным 10 июля 1945 г., но отпечатанным, судя по разметке машбюро, ещё 6 июля 1945 г. Причину задержки установить сегодня не представляется возможным, однако можно предполагать, что Меркулов затянул передачу информации в расчёте на скорое подтверждение факта взрыва. Тогда его информация выглядела бы достовернее.

Как видим, Берия тоже не мгновенно доложил её Сталину, уже после 10 июля. Впрочем, к неточностям данных разведки и Сталин, и Берия не могли не относиться профессионально, то есть – спокойно. Тайное получение достоверных сведений всегда было делом крайне деликатным. Реально США провели первый испытательный ядерный взрыв на полигоне Аламогордо в Нью-Мексико 16 июля 1945 г., но полные данные по этому опыту с описанием конкретных деталей и параметров взрыва Меркулов передал Берии лишь 19 октября 1945 г.



6/VIII-45

На обратном пути[780] Коба сказал, что хочет отдельно обсудить вопросы восстановления транспорта и работы НКПС. Вчера этим у него занимались. Проехали по всей России, по Польше и Германии, и впечатление страшное. Одно дело читать сводки, а увидеть можно только своими глазами. Разруха, разруха. У поляков лучше, у немцев еще лучше, хоть Берлин лежит в развалинах, крепко побит.

В Берлине Трумен похвалился Бомбой перед Кобой. Хотел испугать. Коба ему сказал, что надеется, что никто этим оружием воевать не будет.

После Коба сказал нам «Теперь ясно, что эта Бомба не блеф. У них она есть, у нас ее нет. Они начинают пугать, мы не боимся. Но если мы ее быстро не сделаем, они нас уничтожат. Рузвельт недаром так срочно умер. С ним я бы договорился, потому что за ним стояли люди, желающие мира и торговли. А как теперь пойдет, не знаю. Хорошо еще, что Черчиля (так в тексте. – С.К.) прокатили, потому что он Рузвельта подзуживал, и теперь будет ставить палки в колеса. Он недаром в Норвегии целую вооруженную армию держит».

Коба говорит правду. Одну войну кончили, а другая может начаться[781].



Комментарий Сергея Кремлёва

Сразу же после окончания боевых действий в 1945 г. Черчилль дал указание фельдмаршалу Монтгомери «тщательно собирать германское оружие и складывать так, чтобы его легче можно было снова раздать германским солдатам, с которыми нам пришлось бы сотрудничать, если бы советское наступление продолжалось».

Черчилль мог бы выразиться и определённее: «Если бы нам пришлось начать совместное с немцами наступление против Советов».

Сталин об этих действиях англичан знал. 25 июля 1945 г. на Потсдамской конференции, когда Черчилль сетовал, что в Англии возникают трудности с углем, поскольку «углекопы ещё не демобилизованы», Сталин заметил: «Достаточно имеется пленных. У нас пленные работают на угле, без них было бы трудно… 400 тысяч немецких солдат сидят у вас в Норвегии, они даже не разоружены, и неизвестно чего ждут. Вот вам и рабочая сила».

В тот же день 25 июля 1945 г. делегация СССР направила делегации Великобритании памятную записку, где говорилось: «Советское правительство получило сведения, что в отношении германских войск, находящихся на территории Норвегии, не применён полностью режим капитуляции…

Сообщают, что германские войска, расположенные в районе между городами Мо и Тронхейм в количестве около 260 тысяч человек и в районе Тромсо – 140 тысяч человек, имеют при себе своё вооружение и боевую технику. Личный состав этих войск не интернирован и пользуется свободой передвижения…»



7/VIII-45

Белый дом сообщил, что американский самолет сбросил на важную японскую военную базу Хиросима Атомную Бомбу с разрушительной силой 20 тысяч тонн взрывчатых веществ[782].

Значит это не блеф. Говорил с Кобой. Американцы официально заявили, что вели работы с Англией с 1940 г., что в США имеется два больших завода и ряд более мелких предприятий по производству атомной энергии. Работало 125 тысяч человек, Сейчас работает 65 тысяч. Может что врут, но теперь ясно, сколько нам придется работать.

Начинаем войну с японцами. Этот (так в тексте. – С.К.) не надолго.



12/VIII-45

Курчатов работал в двадцатые годы в Баку. Сам сказал. У нас даже нашлись общие знакомые.

Ролю-Жимерского наградили орденом Победы[783]. А мне орден Победы не дадут, хоть я теперь тоже Маршал.



18/VIII-45

Зимин[784] сообщает о работе войск[785] в Австрии и Чехословакии после войны. Обстановка сложная. Чехи социал-демократы формально имеют блок с коммунистами, а фактически ведут провокационную работу, сеют слухи, одновременно легализуются националисты и чехи и словаки. Понятно! Раньше надеялись на Гитлера, теперь надеются на Трумена.

На горные массивы Австрии и Чехословакии базируются бандитские группы ОУН[786]. Переходят из Польши, там мы их прижали. Тоже проблема. Особенно опасно, что остаточные немцы, бандеровцы, действующая агентура немцев, переметнувшаяся к американцам, переодевается в нашу форму. Если для маскировки, это ладно, но в нашей форме производят бандитские действия, грабежи и насилия над местным населением, а сваливают на нас.

Это уже почерк. Мы тоже переодевались в немецкую форму, но никогда мы не используем провокацию против местного населения даже если применяем ложные бандеровские отряды. Это оперативная мера против бандеровцев. Потом мы так выявляем скрытых пособников и агентуру. Но никогда мы под видом немцев или бандеровцев не применяли насилие против гражданского населения как провокацию для моральной дискредитации врага.

Мы никогда не действуем подло, а если на местах кто-то срывается, мы его наказываем. А они провокацию поощряют и на ней держатся.

Это надо учесть на будущее, потому что теперь провокацию с переодеванием будут использовать не немцы, а ОУН и американцы[787].

Товарищ Сталин ориентирует меня на Урановые Работы. Говорит, что это самое важное сейчас и надо делать быстро.

Все работы по Урану решено проводить через Специальный Комитет при ГОКО. Вводим туда Первухина[788], Завенягина[789] и Ванникова[790], от ученых будет Курчатов и Сталин рекомендовал Капицу[791]. Я настоял, чтобы Махнев вошел как Член. Без него я не обойдусь, и надо, чтобы у него были полномочия.

Коба на завтра пригласил на Ближнюю поговорить отдельно меня и Георгия.



24/VIII-45

Сегодня был занят в Спецкомитете. Повели (так в тексте, очевидно, надо «провели». – С.К.) первое организационное заседание. Всю практическую работу будем вести через отдельный Главк[792], через Ванникова. Не знаю, как будет работать Капица. И фанаберия есть, и говорит много. Это не Игорь. Но Коба его уважает. А Вячеслав морщится.

Посмотрим.



4/IX-45

Сегодня решили ГОКО упразднить[793]. Война с японцами закончена, надо переходить от чрезвычайного к нормальному управлению, к Совнаркому.



6/IX-45

Вместо Оперативного Бюро ГОКО решено образовать два Бюро. Одно Молотова, второе Берии[794]. За мной все Промышленные Наркоматы и Транспорт. Георгий заместитель, и я попросил к себе Косыгина. Косыгин хмурый какой-то, но работник, кажется, дельный.

Приняли постановление по длительному отпуску для товарища Сталина. Вот кому надо отдохнуть. Да и мне не мешало бы.



12/IX-45

Провел совещание с Тевосяном[795], Ломако[796], Ковалевым[797] и Байбаком[798]. Были Жимерин[799] и Вахрушев[800]. Сказал, что мы знакомы давно и хорошо, но будем знакомиться снова, потому что в условиях мирного времени мы вместе не работали. Конечно, для нас что война, что не война, все равно из кабинетов не вылезаем. Но теперь надо работать без авралов, планомерно.

Ничего неожиданного не предвидится, надо смотреть на годы вперед, скоро будем снова жить по Пятилетним планам, а задумывать надо и дальше. Вы люди помоложе, вам жить долго и работать долго. Вы не мы, нам много учиться не пришлось. Время не позволило. А вы все дипломированные инженеры[801]. Так что спрос с вас будет по полной мере. Но с любыми вопросами сразу обращайтесь, чем смогу помогу.

Постоянно занят теперь Урановыми делами. Перемешивается знакомое и новое. Коба посоветовал кое-что почитать, читаю. Новые знакомства тоже помогают, раньше я не имел так много знакомых среди ученых и инженеров.

Всеволод[802] говорит, Фитин настойчиво требует переноса центра работ по Урану из Москвы куда-то в изолированное место[803]. Имеются данные, что американцы все больше интересуются нашими работами. Фитин прав, надо обязательно поговорить с Кобой до того, как уедет в отпуск. Думаю, это должно быть не очень далеко от Москвы и в лесах[804].



16/IX-45

Коба принимал американских сенаторов[805]. Пока ехали, вели себя хамски, у Кобы притихли. Потом Кеннан[806] у посла[807] болтал, какие русские ограниченные, и дядя Джо тоже. Света эти русские не видели, о мировой политике судят по своим иллюзиям, сами себе выстраивают химеры и потом с ними борятся (так в тексте. – С.К.). А какие Жданов и Берия ограниченные люди.

М…ак! Сидит, болтает и не знает, что ограниченные люди всю его болтовню на бумагу пишут[808]. А мировую политику знают и без ихнего Таймс и катания через океан.



Комментарий Сергея Кремлёва

Вне сомнений, Л.П. Берия имеет в виду блистательную по замыслу и техническому исполнению операцию советской технической разведывательной службы. Во время Ялтинской конференции отдыхающие в Крыму дети преподнесли послу США А. Гарриману подарок – американский герб (орлан-белохвост), выполненный из многих ценных пород дерева. Подарок так понравился Гарриману, что он повесил его над своим рабочим столом – после, естественно, тщательных проверок и просвечиваний работниками службы безопасности посольства.

Однако в подарке всё же был уникальный «жучок», так и не обнаруженный американцами. Это было миниатюрное пассивное подслушивающее устройство «Златоуст», не имевшее элементов питания и т. д. Впрочем, для размещения аппаратуры, обеспечивающей работу этого устройства, потребовалось занять верхние этажи двух жилых домов по соседству с посольством США.

Любое слово, произнесённое в рабочем кабинете Гарримана и других, сменявших друг друга, послов США в СССР, в тот же день становилось известно Сталину, Молотову, Берии и другим доверенным членам «команды» Сталина.

До того как перебежчик из ГРУ Генштаба в 50-е гг. не выдал этот секрет в ЦРУ, советское руководство исправно получало полноценную информацию обо всех подлинных намерениях США относительно СССР и внешнего мира в целом.



8/X-45

Коба уезжает[809], оставляет на хозяйстве нас с Георгием. Сказал, что текущие внешние дела прежде всего на Молотове, а все внутренние прежде всего на нас. Вознесенский крупные самостоятельные вопросы не потянет. Это так. Но фанаберия у него большая, я Кобе так и сказал. Он буркнул «Обрежем, если зарвется».

И на том спасибо.



10/X-45

Завенягин написал, что американцы в апреле вывезли из Германии 1000 тонн уранового сырья, а сейчас это наша зона оккупации. Предлагает через Наркоминдел потребовать сырье обратно. Дурак! Он что, не понимает, что мы так рассекречиваем свой интерес и показываем свой уровень. Трумен недаром проверял Кобу в Берлине. А теперь мы сами подставимся. И так уже много расползлось слухов. А они все равно ничего нам не отдадут. Они не дураки.

Пусть лучше работает с немцами, что-то он медленно их вывозит[810].



27/X-45

Коба встречался с Гарриманом[811]. Отмечает изменение тона даже с ним. Гарриман мужик воспитанный, но даже он берёт с нами другой тон, даже с товарищем Сталиным. Передал послание Трумена. Тяжело.



19/XI-45

Пришло сообщение английской Таймс. Сообщает, что атомные бомбы, примененные против Японии, уже устарели. Можно создать бомбу в 100 раз сильнее.

Врут?

Или пугают?[812]

Надо сообщить Кобе.



9/XII-45

Коба очень недоволен нами[813] и Вячеславом. Молотов конечно виноват, такую информацию пропускать нельзя было[814]. Мне тоже наука. Внешние дела меня касаются мало, дипломат из меня еще тот, а здесь мелочь может быть важной[815].

Коба пишет, с такими партнерами как США и Англия мы ничего не получим, если поддадимся запугиванию и проявим колебания. Потом звонил мне отдельно и сказал, что мне придется половину времени отдавать Делу номер один[816]. Он так сказал. И добавил, что от Наркомата он меня освободит[817]. Не знаю, будет лучше или нет.



Комментарий Сергея Кремлёва

В начале декабря 1945 г. возник конфликт Сталина и Молотова. Сегодня его объясняют желанием Сталина, придравшись к пустяку, ослабить влияние Молотова, однако в реальности ни о каком исключительном влиянии Молотова к концу 1945 г. речи быть не могло уже потому, что Оперативным бюро Совмина руководили Берия и Маленков. С другой стороны, Сталин имел основания и необходимость жёстко одёрнуть Молотова по существу.

Дело в том, что 1 декабря 1945 г. московский корреспондент английской «Дейли геральд» передал, что в связи с длительным отпуском Сталина можно предполагать уход Сталина с поста Председателя Совнаркома СССР и возвращение на этот пост Молотова. Корреспондент утверждал при этом, что «…политическое руководство СССР находится в руках Молотова».

В тот же день 1 декабря «Нью-Йорк таймс» тоже опубликовала статью своего московского корреспондента, где тот высказывал предположения о неких разногласиях в Политбюро между Сталиным и Молотовым по вопросам внешней политики. Одновременность появления по обе стороны океана двух явно сходных корреспонденций естественным образом наводила на мысль о совместном политическом зондаже Вашингтоном и Лондоном политической ситуации в Москве.

Молотов, как нарком иностранных дел, предварительно просматривал сводки телеграмм иностранных корреспондентов, но оба сообщения пропустил. Потом он оправдывался перед Сталиным, что «поддался настроению, что это не опасно для государства».

Сталин хотя и «отдыхал» в Сочи, полностью отслеживал как внутреннюю, так и внешнюю ситуацию – иначе он не был бы Сталиным. И он сразу понял, насколько опасно в условиях атомной монополии США давать Западу даже малейшие основания для предположений об отсутствии монолитного единства советского руководства по вопросам внешней политики. Гнев Сталина проявился в обмене ряда очень жёстких шифровок «четвёрке».



19/XII-45

Коба вернулся из отпуска и сразу поставил вопрос о Капице. Он написал ему письмо, жалуется на меня, но просит Кобу меня с письмом ознакомить[818]. И просит освободить от работы в Спецкомитете и Техсовете. Коба отдал, я прочитал, а вчера Коба спросил меня при Георгии, что делать с Капицей.

Я прямо сказал, он мне за эти месяцы осто…б. Полная противоположность Игорю. Нудит, нудит с ученым видом, тычет мировым опытом. Он и в письме об этом пишет.

Георгий подтвердил, толку от Капицы мало. Я показываю Кобе, он даже не знает, как точно Спецкомитет называется, в письме называет Особый комитет вместо Специального.

Коба ухмыльнулся, говорит, ну это он потому так пишет, что ему надо Особый комитет только для Капицы, а нам надо Специальный для дела. Решили Капицу освободить[819].

Говорил Кобе, что по агентурным данным американцы к осени имели уже 30 Атомных бомб. Он сказал «Их еще к нам доставить надо». Потом подумал и сказал, что надо думать о такой воздушной обороне Москвы, чтобы ни одна сволочь и близко подлететь не смогла[820].



29/XII-45

Сдаю Наркомат Сергею[821]. Снова закончилась моя чекистская работа[822]. Думаю, уже к ней не вернусь. И не хочется. Всегда работал с душой, как иначе, но хотелось другое делать. Чтобы результат видеть.

А какой тут будет результат? Сделать Бомбу надо быстро. Легко сказать, а как сделать?

Ну, ладно.



31/XII-45

Георгий направил письмо некоего Векшинского[823], пишет, что знает его как серьезного работника. По письму это видно. Нос не дерет, не поучает, как Капица, а предлагает дельные вещи. Пишет, надо немедля приступать к созданию и оборудованию нового научно-технического Центра, чтобы через 8—10 месяцев работать по-настоящему. Это он гребет под себя, но мысль дельная. Американцы свою Бомбу делали в глухом месте. Нам надо тоже так[824].




Послесловие публикатора



Итак, читатель познакомился с личным дневником Л.П. Берии с конца 1941 г. до конца 1945 г. Прочитав этот дневник, лишний раз понимаешь, почему сам его автор считал, что второй такой войны он не выдержит.

Даже подготовка дневника к публикации и его комментирование отняли у меня немало сил и времени. А скольких усилий стоило Л.П. Берии выполнение его многообразных обязанностей во время войны!

Пожалуй, больше Берии работал в ту войну только Сталин. А возможно, даже Сталин работал меньше. Недаром директор «Уралмаша» Борис Глебович Музруков, после войны привлечённый Берией и к Атомному проекту и получивший за него свою вторую звезду Героя Социалистического Труда, вспоминал, что мог позвонить Берии в любое время суток и он всегда был на месте. И это при том, что вряд ли кто-то из советских руководителей сидел больше Берии на совещаниях у Сталина во время войны.

Поражает не только работоспособность Берии, но и широкий спектр его компетенции. Например, его старый знакомец по Баку, Анастас Микоян, во время войны работал, безусловно, тоже много – будучи членом команды Сталина, иначе жить было нельзя. Но у Микояна был вполне чётко обозначенный участок работы, и за его пределы он не выходил.

А Берия во время войны только по части задач НКВД должен был вникать в вопросы внешней разведки (как нелегальной, так и легальных резидентур), контрразведки, радиоигр с абвером, разведывательно-диверсионной деятельности спецотрядов и спецгрупп НКВД, деятельности Особых отделов в армии и на флоте, борьбы с «пятой колонной», борьбы с националистическим подпольем и бандитизмом, а также вопросы деятельности производственных управлений НКВД, не считая организации работы территориальных органов НКВД, в том числе – по ликвидации пробок на транспорте, поиску затерявшегося оборудования и т. д.

И нарком во всё это, и еще во многое другое в работе своего наркомата, вникал! И принимал решения.

Но, кроме этого, он курировал производство танков, стрелкового вооружения, артиллерии, миномётов, боеприпасов, а также часто подключался к проблемам авиационной промышленности и ВВС.

Затем – промышленные наркоматы, прежде всего нефтяной и угольной промышленности и металлургические, а также железнодорожный транспорт.

Он вплотную занимался проблемами вначале эвакуации, а потом – восстановления экономики освобождённых территорий, много работал, руководя Оперативным бюро Г.О. А с конца 1944 г. официально стал первой государственной фигурой в начинающихся работах советского Атомного проекта.

Я, имея за плечами работу над объёмной книгой о Берии, всё это неплохо представлял и до знакомства с дневниками Берии. Однако подготовка их к печати заставила меня ещё раз засесть за документы и книги. В итоге личность Л.П. Берии приобрела для меня ещё более крупный масштаб, хотя я уж думал – куда больше?!

Интересными и даже неожиданными сторонами натуры повернулся для меня Лаврентий Павлович и как человек. Как и герой Хемингуэя, Берия, пусть и не по большой охоте, а в силу развитого чувства государственной ответственности, тоже «подписал контракт» на все будущие необъявленные войны, которые предстояли Державе по окончании Великой Отечественной войны.

В 1946–1953 гг. на Берию легла огромная ответственность за Атомный проект, за развитие ракетных работ, за развитие мирной экономики. И всё это тоже отразилось в его личном дневнике, который он вёл почти до последнего дня своей, так подло оборванной, державной деятельности.

С этими записями, отражающими эпоху позднего Сталина, читатель сможет познакомиться в следующей части этой книги.





С атомной бомбой мы живем





1946 год



10/I-46

Подписываю акт сдачи-приемки и от НКВД отхожу полностью. Думаю, это теперь можно сделать без вреда для дела[825]. Коба говорит, половину времени я должен отдавать Атомным делам.

Говорил с Игорем[826], Ванниковым и Завенягиным. Сказал, Бомба нужна как воздух, потому что нас уже обкладывают со всех сторон и скоро не будут считать за Великую Державу. А потом могут забросать бомбами. Сдачи мы дать не можем.

По материалам из-за кордона видно, что они уже начинают думать о Сверхбомбе. Наши физики подтверждают, что это возможно и наиболее подходящим веществом является тяжелый водород[827]. А он как мне докладывают, радиоактивный и очень опасный. Говорят, по сравнению с Сверхбомбой Атомная бомба фитюлька.

Такие у нас теперь дела.



14/I-46

Приехал Арсен[828]. Привез лимоны, мандарины вино, бастурму. После того как немцев отогнали, они там войны почти не заметили, хорошо живут. Не все, но тбилисские интеллигенты и всякая шушера живет неплохо. И не зажмешь, на все рук не хватит. Арсен говорит, много блата.

Эти вещи могут плохо кончиться для многих. Я так Арсену и сказал. Но всего не охватишь. Пусть этим теперь занимается Коба.



23/I-46

Хреново с Ираном. Шах требует вывести войска. Вопрос поставлен в ООН, сегодня у Кобы были американцы, жали[829]. В феврале должен приехать иранский премьер-министр на переговоры[830]. Можно обменять вывод войск на совместные работы по нефти. Тут на них будет жать Америка и Англия. Нам общая работа по нефти помогла бы. Но это Иран. Там все продажные, я это знаю. Коба тоже. Америка даст им больше. Даже если мы заплатим шейхам золотом, все равно продадут. А народ очень темный. Удержать Иран не получится. И не любят нас там. Коба Грибоедова вспомнил. А что, хоть давно, а тоже правда[831].

[Плохи] дела и с Турцией. Место немцев занимают американцы. Им на Кавказе всегда было медом намазано. Говорил с Кобой, он сказал, пусть ЧК не дремлет. Я ему говорю, я теперь к ЧК отношения не имею.

Коба говорит, к ЧК все отношение имеют. Только разные по разному.

Спорить не стал.



25/I-46

Сегодня Коба лично знакомился с Игорем[832]. Были только Вячеслав и я. Беседовал почти час, остался доволен. Спросил, сколько лет. Игорь ответил, что 43. Коба сказал: «Это хорошо. Опыт уже есть, а молодость еще не прошла».

Потом был общий разговор без Игоря. Хорошо, что они поговорили.



26/I-46

На Игоря Коба произвел огромное впечатление. Говорит, это человечище. Говорит, если бы он занимался наукой, это был бы универсальный гений. Спорить не стал. Коба и меня бывает потрясает.



2/II-46

Был разговор с Андреем[833] о будущем. В Партии сейчас почти половина служащих. Много. Конечно, люди становятся грамотней, но все равно не дело. Андрея это тревожит, Кобу тоже. Меня тоже. Важно даже не это. Больше 3 миллионов коммунистов погибло в войну. Из них не меньше 200 тысяч, это была партийная Молодая Гвардия. Половину кадрового резерва война забрала. Хреново. Это же все были в будущем руководители экономики. Грамотные, честные, преданные. Очень их не хватает.

А сейчас лезет всякая ср…нь как мухи на сладкое. И никакие парткомиссии не помогают. А без партбилета нет роста. Это неверно. Сейчас продвигаем ученых и будем продвигать в руководство. И не все партийные, большинство беспартийные. Ну и что!

Коба согласен, но на все не хватает рук.



15/II-46

Очень нужна нефть. Уран мы получим из Германии, Чехии, Болгарии. А нефть нам получить неоткуда, Иран не даст. Ему не дадут. Надо расширять свою добычу. Байбак[834] слабак, не вытянет, размаха нет. Надо разделять Наркоматы2. Уже не Наркоматы, Министерства[835]. Отдельно старые районы, отдельно новые. Уголь разделили[836], надо и нефть разделить. И быстро наращивать добычу, осваивать новые методы. Нам надо увеличить добычу в разы.



21/II-46

Коба принимал премьера Ирана. Мы с ним уже вели переговоры в Совнаркоме. Кавама Салтани[837]. Потом у Кобы был разговор со мной, Георгием и Анастасом. Положение в Иране хреновое, придется выводить войска. Англичане наверно останутся, и черт их знает, сколько они останутся[838].

Персы всегда старались показать нам ж…пу, а англичанам ж…пу целовать. Об Америке не разговор. Этой вообще все могут поцеловать. Понимают только силу, как тогда в Энзели[839]. Но крыть нам нечем, у них[840] Атомная бомба, только дай повод. Ведут себя нагло где могут. Коба понимает, придется уступать. Сказал, уступим, но так, чтобы это не выглядело как будто мы испугались.



28/II-46

Год занимаюсь Ураном, насточертели склоки с учеными. Мешик[841] сообщает, возникли осложнения по академику Семенову[842]. Не могут договориться, как его использовать. Ванников тоже заср…нец, не может разобраться сам. Павел работает основательно, но придется заняться самому.

Надо всерьез думать о подготовке молодых ученых в области Атомного ядра. То, что пока сделали, это мало. Нужны отдельные ВУЗы[843].



Комментарий Сергея Кремлёва

Выше я сообщал, что в книге 2-й тома 2-го сборника документов «Атомный проект СССР» мне удалось отыскать справку П.Я. Мешика на имя Л.П. Берии от 28.02.46 (док. № 175).

Поскольку П.Я. Мешика, как и самого Л.П. Берию, нередко представляют безграмотным и бездушным палачом с маузером, вечно болтающимся на брюхе, думаю, для читателя будет не бесполезным, если я остановлюсь на этой справке подробнее.

Обстоятельно и объективно изложив историю вопроса с привлечением Н.Н. Семёнова к Урановому проекту, Мешик далее писал Л.П. Берии (орфография, пунктуация и разбивка на абзацы – автора письма):



«…По-видимому, в результате Ваших указаний дело зашевелилось.

Было собрано совещание: тт. Ванников, Завенягин, Курчатов, Семенов. Был приглашен и я.

Договорились, что Семенов должен возглавить все работы по взрыву…

…Примерно 7–8 февраля акад. Семенов приехал ко мне уже в худшем состоянии. Он высказал недоумение по поводу затяжки вопроса, но я объяснил ему, что этому причина выборная кампания (в Верховный Совет СССР. – С.К.), что как только т. Ванников приедет, работа будет продолжена. Акад. Семенов в этот раз принес черновой набросок письма на Ваше имя и попросил меня отпечатать и сохранить его, т. к. ему негде хранить секретные документы такого рода…

Как видно из этого письма, он отводит для себя более скромную роль, чем об этом говорилось на указанном выше совещании. Это обстоятельство и нервозность Семенова, по-видимому, объясняются неопределенностью его положения…

<…>

…Я думаю, что ультимативный тон последнего письма акад. Семенова является результатом все той же нервозности, вызванной затяжкой его привлечения к работам.

Вы могли бы легко убедить его отказаться от требований тех людей, которые заняты в других лабораториях.

Должен сказать еще, что было бы очень печально, если бы Семенов, являющийся ученым с мировым именем, не был использован в проблеме на полную мощность.

Прошу Вашего решения.

28 февраля 1946 г.

Мешик».



Спокойный, умный и деловой стиль письма говорит сам за себя. Остается добавить, что всё время, пока Берия находился в числе высших руководителей СССР, академик Н.Н. Семёнов был членом Технического совета Спецкомитета и НТС ПГУ – с 1946 по 1953 год. В 1949 году он получил вторую (первая в 1941 году) Сталинскую премию и орден Ленина за работы по РДС-1.

См. также запись от 10 июня 1946 года и сноску 4 к этой записи.



17/III-46

На Пленуме меня и Георгия перевели из Кандидатов в Члены Политбюро[844]. В Правительстве остаюсь Заместителем Председателя Совета Министров. Сейчас в Политбюро Коба, Вячеслав, Анастас, Лазарь, Жданов, Мыкыта, Калинин, Клим, Андреев и я с Георгием. Всего одиннадцать человек. Кандидаты старые Шверник и Вознесенский, новые Булганин и Косыгин.

Думаю, разнобоя не будет.

Совнарком заменили на Совмин[845]. Коба прав, надо переходить к Министрам. Комиссар это отжило, война прошла, надо от чрезвычайного переходить к устойчивому, основательному. Это как от петлиц к погонам. Погоны сразу подтянули, и персонально спрашивать стало легче. Так и тут. Ты теперь Министр, на тебя весь мир смотрит, а ты манкируешь. Стыдно!

Все правильно.



19/III-46

Вчера Коба вызвал Георгия и Андрея[846] и сообщил, что считает нужным назначить Кузнецова ленинградского[847] секретарем ЦК, ввести его в Оргбюро и назначить завотделом кадров. Георгия это не очень радует и Андрея тоже.

Кузнецов парень с большими амбициями и заср…нец. Я с ним дело имел мало, и теперь много не буду. Но Георгию он кровь портить будет, да и Андрею, хотя Андрей его продвигал.



Комментарий Сергея Кремлёва

Назначение Кузнецова сегодня многие историки рассматривают как начало неких больших послевоенных интриг в «узком» руководстве СССР, новый этап «борьбы за власть» и т. д. Примерно так же расценивают и ряд перемещений ближайших сотрудников Сталина, многочисленные реорганизации государственного управления, в частности – замену Меркулова на посту министра ГБ СССР на Абакумова, создание и упразднение Бюро СМ СССР и т. п.

Историк Юрий Жуков в своей очень интересной по фактологии, но очень, на мой взгляд, неумной по общей концепции книге «Сталин. Тайны власти» пишет: «…все эти назначения, перераспределения обязанностей так и не привели к хотя бы слабому, пусть неустойчивому равновесию сил в узком руководстве. Напротив, его продолжали раздирать непримиримые противоречия, порожденные ущемлением былых прав Молотова, Берия, Маленкова, но в еще большей степени – неуемными амбициями Кузнецова, не желавшего смириться со столь быстрым проигрышем позиций Жданову (в августе 1946 года решением Политбюро председательствовать на заседаниях Оргбюро ЦК и вести работу Секретариата ЦК должен был Жданов, а не Кузнецов. – С.К.)…» и т. д.

Но Юрий Жуков здесь абсолютно не прав! Рассматривать ситуацию в высшем руководстве СССР Сталина как некую «борьбу за власть» и «клубок интриг» – значит неправомерно переносить особенности нынешней эпохи на ту эпоху и особенности буржуазного строя на социалистический строй образца Сталина. Нет, соратники Сталина – кроме Хрущёва – жаждой власти не страдали. Даже скрыто амбициозный Молотов. Им этой власти хватало по горло, потому что бо́льшая власть для соратников Сталина означала всего лишь бо́льшую ответственность и бо́льшую нагрузку! И разве увеличение властных прав давало Молотову, или Микояну, или Маленкову, или Берии новые акции, дворцы, фабрики, заводы, шубы и бриллианты для жён и любовниц? Оно давало им лишь ещё более длинный рабочий день.

Какая, пардон, несусветная дурость – подозревать этих людей в интригах во времена Сталина! Да, некий дух карьеризма и интриги был внесён в высшее послевоенное руководство СССР после убийства Сталина и Берии. Внесён Хрущёвым, но это уже, как говорится, другая история.

Был привнесён, правда, этот гнусный и гнилой дух в высшее послевоенное руководство СССР на некоторое время и при жизни Сталина, но привнесён именно Кузнецовым и Вознесенским! Так они за это и поплатились.

При этом Кузнецова подают сегодня как возможного преемника Сталина на посту Генерального секретаря партии. Того, что Сталин решил попробовать молодого и энергичного «чистого» партаппаратчика на предмет возможности такой замены, я не исключаю. Но какой виделась Сталину роль Генсека в будущем?

Думаю, ответ на этот вопрос даёт знакомство со следующей пикантной деталью. До своего назначения в ЦК Кузнецов не присутствовал на деловых совещаниях в кремлёвском кабинете Сталина НИ РАЗУ, а с момента назначения 18.03.46 до момента снятия 28.01.49 он был в этом кабинете ДВА РАЗА: 9 и 26 апреля 1946 года. Хорош «преемник»! Уже из этого видно, что Сталин не был склонен укреплять ведущую роль партийного аппарата в реальном государственном управлении, а намеревался по мере решения ряда неотложных проблем переставить приоритеты в пользу органов советской власти и Совмина СССР. Тот же Берия за тот же период был у Сталина только в Кремле (ЦК располагался на Старой площади) сотни раз!

Ей-богу, думать же надо головой, господа-товарищи! Конечно, ближайшие соратники Сталина тоже были людьми. Кто-то кому-то нравился, кто-то кого-то не терпел. Но все они тянули один и тот же государственный «воз», и тянули его отнюдь не в манере Лебедя, Рака и Щуки или Путина с Медведевым. И пока они его тянули более-менее честно и ответственно, они все были членами одной команды – «команды Сталина».



25/III-46

Вместо Оперативных Бюро Вячеслава и Вознесенского и моего с Георгием в Совмине образовано одно большое Бюро[848]. Я председатель, заместители Вознесенский и Косыгин. Коба наваливает на меня двенадцать Министерств[849], это не считая Спецкомитета. Только сейчас обрадовал. Сказал, это тебе к дню рождения подарок.

Ладно, за мной топливо, танки, МВД, МГБ и Госконтроль. Это все знакомо.

За собой Коба оставил армию.

Георгий от Совмина отходит, будет работать в ЦК. Четверка похоже распадается[850].



6/IV-46

Коба занят с народными демократиями и с внешними делами. 4 числа был генерал Смит[851]. Внешняя ситуация обостряется. Назначение Смита говорит само за себя. Черчиль (так в тексте. – С.К.) заявил о железном занавесе[852], Коба говорит, ничего другого от него не ждал. Выматерился.

Коба прав. Но может не надо нам очень лезть в Европу. У нас внутри вопрос на вопросе. Намекнул Кобе, он пожал плечами. Говорит, нельзя упускать такую возможность обеспечить нашу безопасность. Говорит, такого Россия никогда не имела, ни при одном царе. Сказал: «Черчиль (так в тексте. – С.К.) потому и разозлился. Мы их переиграли, создаем надежный буфер по всей границе. Везде было их влияние, в Польше, в Румынии, в Венгрии, а мы все перехватили. Только с Грецией не получается»[853].



17/IV-46

Интересные бывают встречи. Сидели в Спецкомитете, поймал взгляд. Оказалось – Лейпунский[854]. Я его запомнил когда освобождал. Только переехал в Москву, а его привезли из Харькова. Крепкий и умный человек. Мало изменился, увидел, что смотрю, улыбнулся. Теперь мы его назначили замом по науке к Завенягину.

Добиваюсь чтобы в ПГУ было свое строительство, отдельное от всех Минстроев (имеются в виду различные строительные министерства. – С.К.). Организуем свою стройку на базе МВД и расширения. Решение приняли.

Лабораторию профессора Харитона[855] решили развернуть в бывшем монастыре Саровской пустыни. Место подходит, глухие леса, железная дорога, есть небольшая производственная база. Режим надо будет ввести как у американцев и даже строже.



4/V-46

Георгия выводят из Секретариата[856]. Коба разгневан, что открылись безобразия по самолетам. А что безобразия? Сколько их было. Думаю, это временно[857]. Георгий Кобе нужен. Он и я у Кобы главные помощники по экономике. Вознесенский заедается, а толку все меньше. Вижу по Спецкомитету.

Надо активнее использовать немцев и немецкое оборудование, но использовать и вывозить надо с умом[858]. Предупредил Ванникова и Первухина и особенно Завенягина.



10/VI-46

Семенов обижается, привлекают меньше, чем он считает[859]. А как иначе? Он хочет работать как ученый, а Игорь работает с учетом агентурных данных. Мы убедились, это не дезинформация, так что будем полностью после проверок использовать. Семенов этого не знает, и пусть не знает. Пусть занимается теорией и расчетами, а Бомбу будут делать Игорь и Харитон[860]. За Игорем плутоний, за Харитоном конструкция[861].



15/VI-46

Американцы пригласили наших представителей на испытания Атомной бомбы[862]. Хотят испугать? Не испугают. Но поехать надо.

Круглов[863] и Жук[864] вышли в Правительство с предложением о возобновлении работ по каналу Волга – Дон. Эта мысль была до войны, сейчас они подработали и готовы поработать. Я поддерживаю.



24/VI-46

Разбирался с очередной склокой у Тевосяна[865] с Вознесенским. На этот раз разошлись по стали и прокату. Вознесенский барин, глубоко не вникает, а Иван человек горячий, зато тщательный. Осточертело мне это дерьмо с Вознесенским. Сам путает, а сваливает на других. А мне разбирайся[866].

Сам удивляюсь, как нервы выдерживают. Ну, ладно. Кобе еще тяжелее.



Комментарий Сергея Кремлёва

В опубликованных архивных документах можно отыскать разъяснение дневниковой записи от 2 июля 1946 года. В июне 1946 года И.Т. Тевосян обращался к Л.П. Берии с обстоятельной деловой запиской (копия – Н.А. Вознесенскому), в которой, тем не менее, прорывались кипящие в Тевосяне эмоции и которая начиналась так:



«В связи с заявлением тов. Вознесенского на Бюро Совета Министров о том, что он рассматривал со мной 2 раза по 4 часа разногласия по плану производства на III квартал, считаю необходимым доложить следующее:

1. Тов. Вознесенский со мной не рассматривал разногласий по плану выплавки стали и производства проката на III квартал с.г.

2. У заместителя Председателя Госплана СССР тов. Силуянова 15 мая рассматривались только разногласия по плану производства кокса и чугуна. Разногласия по плану выплавки стали были рассмотрены частично, а по производству проката разногласия вовсе не рассматривались…»



И т. д.

На этой записке Вознесенский в свойственной ему манере начертал:



«т. Берия Л.П.

т. Тевосян продолжает путать. Из его письма видно, что вопрос о программе производства проката обсуждался. Вся эта мелочная шумиха затеяна т. Тевосяном для того, чтобы отвлечь внимание от главного – занижения им программы на III квартал 1946 года. Н. Вознесенский. 15/VI».



Обвинение Вознесенского было серьёзным – намеренное занижение плановых заданий Сталиным, естественно, не только не поощрялось, но и наказывалось (не расстрелом и тюрьмой, конечно, однако и выговор Сталина был уже серьёзным наказанием для государственных деятелей той поры). При этом путал сам Вознесенский, что следовало из его же визы, где он писал лишь о проблеме с прокатом, игнорируя тот момент, что дело касалось как проката, так и выплавки стали.

Я остановился на этой малозначительной, рядовой, в общем-то, детали государственной жизни СССР Сталина и Берии для того, чтобы читатель получил более чёткое представление о характере повседневной державной работы в СССР Сталина и о разнообразии загрузки Л.П. Берии.

Между прочим, будет, думаю, нелишним сообщить также, что разногласия между Тевосяном и Вознесенским заключались в том, что Минчермет предлагал установить квартальные планы по чугуну 2560, стали 2850 и прокату 2150 тысяч тонн, а Госплан СССР настаивал на планах соответственно: 2625, 2910 и 2209 тысяч тонн. Разница по стали составляла 60 тысяч тонн (2,1 %) и по прокату 59 тысяч тонн (2,7 %). Всего-то! И из-за этого – из-за двух процентов в плюс или минус – шли жаркие межведомственные «бои»!

А сейчас в непонятные «чёрные дыры» «россиянской» «экономики» ухают миллиарды долларов, и это никого в Кремле не волнует и не возмущает.



19/VII-46

Страшная засуха. Голод как в 1933 г. мы не получим, но горя нахлебаемся. Думали отменить пайки, а придется урезать. Коба нацеливает на создание ветрозащитных полос. Это большое дело и мы его сделаем. Но в этом году будет тяжело. Сейчас бы делать трактора и комбайны, а приходится делать Бомбу. Какие они политики, бандиты, а не политики.



2/VIII-46

Георгий утвержден зампред Совмина[867]. Мне будет легче. А все равно мне тянуть кроме моего и реактивные снаряды Георгия[868]. Как привыкли с войны на Лаврентия валить, так оно и идет.



17/IX-46

Коба уехал, а дела идут неважно. Голод будет, цены повышаем, а Коба требует, чтобы мы ужесточали ограничения. Это придется сделать. Анастас, Косыга[869] и Зверев[870] подтверждают, что без этого не обойтись. [Плохо]! Но придется[871].



30/IX-46

Написал товарищу Сталину о необходимости активной добычи уранового сырья в Саксонии – это уже организовано. Готовим решение по Болгарии[872]. То все мы им, так хоть уран с них.



20/XI-46

Добился отдельного строительства для ПГУ. Это дело я буду контролировать особо[873]. Хочу поставить дело так, чтобы был образец для всего остального строительства по всему Союзу.



3/XII-46

Получил депешу Георгия из Барнаула. План хлебозаготовок по Алтаю и Сибири почти выполнен вместе с дополнительным заданием. Доложил Кобе по ВЧ. Надо будет расширять яровой клин в Сибири и в Казахстане.

Будем строить завод в Череповце[874] и завод синтетического каучука в Караганде. В Ленинграде будем строить Метрополитен. А в Москве Высотные здания. Буду отвечать я. Очень рад, но сразу сказал, не надо копировать американцев. Был стиль ампир, придумайте стиль Кремль.

Малышев[875] начинает строить танки Т-54. Говорит, отличные машины. Их бы пару лет назад.

По Урану. В пересчете на металл[876], немцы смогут дать в следующем году не более 50 тонн, а болгары вряд ли больше 20 тонн[877]. Надо больше рассчитывать на себя.



25/XII-46

Сегодня запустили атомный уран-графитовый котел[878]. Игорь радовался как ребенок, поэтому верю, что действительно большая победа. А так ничего особенного. Стрелки прыгают. Спрашиваю: «Это действительно важно?». Игорь говорит: «Это важнейший этап. До этого мы знали только, что это можно сделать, потому что это уже сделали в Америке. А теперь мы знаем, что и сами делаем все верно. Теперь мы знаем, что Бомбу точно сделаем». Глаза горят, значит не врет.

Хорошо. Буду докладывать товарищу Сталину. Надо будет познакомить его с учеными[879].



28/XII-46

Сегодня, когда остались только Коба и Вячеслав, доложил о пуске котла и отдал в руки наш рапорт. Коба прочитал, вернул, сказал, молодцы. Потом спросил, когда будет Бомба? Я говорю «Американцы пустили котел в декабре 1942 года, а взорвали Бомбу через три года». Коба говорит: «Раньше». Ну, да, немного раньше. Говорю, и мы через три года или немного раньше взорвем.

Он поморщился, говорит, надо раньше. Я говорю «Постараемся, но они богатые, им было легче». Он снова поморщился и говорит: «Мы же большевики, или уже не большевики?»

Что получается? Они взорвали в августе. Значит и нам надо в августе. Получается, в августе 1949 года. А надо раньше.

Посмотрим[880].



1947 год



1/I-47

Второй раз встречаем Новый год без войны. Прошлый год был самый тяжелый, было много голода. В этом году будет легче. Работы много, главное, что большинство забот мирное. Разворачивается большая работа, экономику двинем и все остальное тоже. Говорили с Кобой, что Высотные здания надо построить так, чтобы определяли лицо новой Москвы. Он сам так думает. Сказал, эти здания должны быть похожи на башни Кремля и на храмы. Слово в слово как я. Я ему еще сказал про собор в Кельне, высокий и величественный. Кивнул головой, потом говорит, Кельн это хорошо, только нам надо на русское смотреть глубже. А то мы все по верхам. Все думаем, что лаптем щи хлебаем. А мы где-то уже и ложкой научились.

Серго занят реактивной техникой, я поддерживаю[881]. Вижу в этом деле разобрался, а мне будет полезно иметь здесь близкого человека. В Урановых делах у меня такого не будет. Хорошо, что можно доверять Игорю и Махневу.

Скоро восстановим Днепрогэс. Пока в стране значительный голод. Года за два выправимся. Восстановление идет быстро, даже удивительно. Люди хотят поскорей вернуться к нормальной жизни.

На Бюро в Совмине идет поток вопросов. Тоже надо думать как быть. Вопросы разные, готовят разные люди, мы во всем разобраться не можем. Даже Коба все охватить не может. Сейчас наша экономика имеет размах, никаким Дюпонам не снилось. У них план внутри завода, а у нас на огромную страну. Как планировать? Выход вижу в подборе кадров и предоставлении им самостоятельности. Но важно обеспечить контроль. Один всего не охватишь.

Я много об этом думаю. Говорил с Георгием и Вознесенским. Оба плохо поняли. Дураки! Георгий верит в силу бумажки. Вознесенский в себя.

Верить надо в людей.



7/I-47

Договорились с товарищем Сталиным на послезавтра провести у него совещание по Урану. У нас все готово.



9/I-47

Товарищ Сталин принял нас и всю научную головку по Урану[882]. Очень важно.

Надо хорошо премировать Игоря и Арцимовича, Коба сам предложил. Может рано, но будем награждать[883].



9/II-47

Наконец разделили Бюро Совмина на 8 Бюро по 8 кустам[884]. Теперь будет легче. МВД за мной, так удобнее для работ по Урану[885]. МГБ товарищ Сталин будет похоже курировать сам. Абакумов давно хотел уйти от моего контроля, ну и ладно. Виктор заедается, может плохо кончить. Коба барахольщиков и зазнаек не любит.

Коба подтвердил, курировать Высотные Здания буду я. Рад. Никто лучше не организует, я уже говорил с Комаровским[886]. Поставлю себе хоть такой памятник.

Вознесенский дундук и му…ак, но толк от него есть. Свои кусты он тянет, и в Спецкомитете тоже помогает. Я предлагал Кобе ввести его в ПБ на всех правах. Коба сказал: «Посмотрим», но сказал так, что понятно – согласен. Думаю, скоро поставит вопрос[887].



Комментарий Сергея Кремлёва

8 февраля 1947 года было принято постановление ПБ о новой организации работы СМ СССР. Были образованы восемь отраслевых бюро во главе с Л.П. Берией, Н.А. Вознесенским, К.Е. Ворошиловым, Л.М. Кагановичем, А.Н. Косыгиным, Г.М. Маленковым, А.И. Микояном и М.З. Сабуровым.

Вначале Сталин предполагал иметь шесть бюро (по сельскому хозяйству, промышленности, топливу, транспорту, внутренней торговле и культуре), но сама жизнь заставляла иметь более дробное управление экономикой. При этом Сталин вначале колебался, кому отдать бюро по промышленности – Вознесенскому или Берии, кому бюро по топливу – Берии или Маленкову – и кому бюро по сельскому хозяйству – Андрееву, Вознесенскому или Маленкову.

В итоге Г.М. Маленков возглавил бюро по сельскому хозяйству, Н.А. Вознесенский – по металлургии и химии, Л.П. Берия – по топливу и электростанциям.

Существенным являлся ввод в высший эшелон хозяйственного руководства (Бюро СМ СССР по машиностроению) М.З. Сабурова (1900–1977), в 1947–1953 гг. заместителя Председателя СМ СССР, позднее отстранённого от дел Хрущёвым.



1/ III-47

Александров[888] сделал обзор иностранной прессы. Газеты и журналы переполнены высказываниями о возможности атомной войны против Советского Союза. Пишут о анонимной атомной войне, когда небольшую бомбу в ящике с размерами для морской перевозки пишущей машинки агент может завезти к нам в мирное время. Или в дипломатическом багаже.

Александров предлагает разработать меры по контролю с помощью счетчиков Гейгера. Дело нужное.

У Кобы получил еще один подарок в довесок к тому, что имею. Об’единил мое Бюро с бюро Лазаря[889]. Лазарь едет на Украину. Мыкыту и Пономаренко сняли с украинского и белорусского ЦК, оставили Предсовмина республик[890]. Давно пора, но я бы Мыкыту и на Совмине не оставил. Ему лучше быть в Москве при Кобе. Он когда сам, может обоср…ться. Увлекающийся человек.

С Пономаренко у меня были трения по войне[891]. Ну, черт с ним. Хреново, что вместо Лазаря придется тянуть и транспорт. Задача тяжелая, буду грузить Ковалева[892].



8/III-47 г

Круглов[893] и Чернышов[894] предлагают заменить Френкеля[895] на Петренко[896]. Возможно заменить на Гвоздевского[897], но можно и Петренко. Оба железнодорожники, и возраст примерно один. ГУЛЖДС куст важный, строить надо много. А Нафталя уже старый. Вообще то он хитрый еврей, нас переживет. Но пусть меняют, пора ему на пенсию.

Завенягин жалуется, здание ПГУ охраняют вольнонаемные вахтеры и спят на посту, выпивают, уходят с поста[898]. Черт знает что! Пусть разбирается. Ср…ные интеллигенты большевиков людоедами выставляют, а попробуй без палки. Цари за 300 лет Россию не подняли. А мы ее за 30 лет переделали. Но всех сразу не сделаешь ответственными.

Русский человек горы сворачивает. И любой человек горы сворачивает, если он человек и слово человеческое понимает. А если ты ср…нь, тебя и палкой не достанеш (так в тексте. – С.К.). И пулей.

Сколько я тех и тех видел. Кто-то сказал, что жизнь была бы тяжелой, если бы не честные глаза собак. Дурак он. Собака – это хорошо. Но самое лучшее – это честные глаза людей.



20/III-47 г

Плохо идут дела на «Электросиле», «Ленинской искре» и «Светлане»[899]. Плохо с радиолампами. А оборудование надо для работ по Урану и для всей Промышленности. Говорили сегодня на Совмине, только что вернулся от Кобы. Доложили вместе с Вознесенским при Жданове, специально его попросили. Договорились с Андреем и Кобой, что Андрей поможет.

Скоро день рождения, Коба обещал, даст отпуск на три дня. Говорит, я тебе неприятные подарки преподношу, вот тебе приятный.

Надо проехать по об’ектам, но где взять время. И передохнуть надо. Скоро уже 50, и физкультурой заниматся (так в тексте. – С.К.) некогда. Летом в мячик попрыгаю.



26/III-47

Сергей[900] и Виктор[901] обнаглели. Завенягин жаловался на охрану здания ПГУ, я сказал разбирайся[902]. Абакумов послал его, я только ЦК охраняю. А Сергей тоже отбрехивается, что МВД, здания Министерств и ведомств не охраняет.

Распустились, мальчишки. Я их в люди вывел, а они теперь нос задирают. Раздолбаи!

Распорядился как Зампред[903], чтобы охрану взял на себя Круглов.

Как они научились бумажному подходу. Ты дело делай, а как надо мы его всегда быстро оформим. Жалко, я толко позвчера (так в тексте. – С.К.) узнал об этом, надо было сделать внушение Абакумову при Кобе.



11/IV-47

Коба последнее время сильно болел, только недавно начал собирать снова. Вид все равно больной. Плохо.

Пора решать вопрос, где будем проводить испытания[904]. Нужно пустынное место, но нужна близко железная дорога. Самолётом везти нельзя. Допустимы невысокие, старые горы. Ребята ищут.



20/IV-47

Хорошо быть богатым. Американцы обсуждают в технической печати атомные моторы для авиации, локомотивов и судов. А у нас ни грамма плутония нет, чистого урана нет.

А все равно люди смотрят вперед. Игорь предлагает начинать работы по атомной авиации, судам и по электростанциям[905]. У нас Бомбы нет, а он хочет на Атомной энергии летать. Надо крепко взгреть, чтобы не витали в облаках, а потом сказать, что думать об этом надо, только не в ущерб основному заданию.

Может это брехня, может они нас просто отвлекают? Но Игорь говорит, что наши знания доказывают, что это возможно.

Насчет самолетов опасно, а на суда атомный котел поставить наверное можно. Судовые двигатели имеют большие размеры, так что это дело, может, и реальное. Тем более электростанция[906].

Надо сказать Первухину и Завенягину, пусть думают, привлекают Министерства, чтобы подумали над проэктами.



23/IV-47

Из Америки пришли интересные материалы. Не смогли взять нас силой, хотят разложить изнутри. Прямо пишут, будут драться за людей с детских лет, будут разлагать нашу литературу и искусство и найдут для этого помощников и единомышленников внутри России[907].

Ну, этого дерьма у нас хватало и хватает. Вредят крепко. Так что расчет у Америки выбран правильно. Хотят поощрять у нас неразбериху и бюрократов. Этого тоже хватает. Андрей[908] правильно сказал: «Теперь не разберешь, где бюрократ, а где агент».

Коба сказал, ничего, ЧК разберет.

Сказать легко, а сделать. Да и Виктор[909] насчет этого не силен. Не мыслитель.

А нашу гибель, так прямо и пишут гибель, они очень хотят получить. Пишут, будут превращать советскую молодежь в космополитов.

Ну, это мы еще посмотрим. Мы тоже не дураки. Но опасность большая. [Идиотов] хватает, недобитой сволочи и просто гнилой интеллигенции. Гнилая, это верно. Говорят высокие слова, а на уме выпивка и [девки]. Ну, хрен с ними, Коба говорит, других пока нет, надо новых людей воспитывать.

Мы их будем воспитывать по своему, а их агенты по своему. Душа человека самое сложное. Хорошо, что это по части Георгия и Андрея[910]. Пусть воюют. Тоже невидимый фронт.



Комментарий Сергея Кремлёва

Эта запись скорее всего сделана после одного из совещаний у Сталина, и, судя по её смыслу, речь здесь идёт о полученных агентурным путём материалах, содержащих сведения о перспективных планах подрывной работы Запада и США в СССР. Одним из таких концептуальных материалов мог быть тот пресловутый «план Даллеса», наличие которого одни признают, а другие отрицают. Но «план Даллеса» явно существовал, хотя сформулирован был, возможно, не в 1945 году, которым его датируют, а несколько позже – во второй половине 40-х гг.

Впрочем, не исключено, что он был сформулирован, наоборот, раньше 1945 года. В этом плане были, между прочим, и такие слова: «В управлении государством мы создадим хаос и неразбериху». И такие: «Мы будем драться за людей с детских, с юношеских лет, главную ставку будем делать на молодёжь».



23/V-47

Суслова[911] ввели в Секретариат. Это идея Андрея[912]. Андрей хороший человек, но в кадрах для руководителя такого уровня разбирается плохо. Выдвинул Кузнецова, а он оказался заср…нцем. Теперь выдвигает Суслова. Помню его по войне, ничего особенного. А в Литве вообще зарекомендовал себя м…ком, язык не учил, ни [черта] не знал, кабинетный человек. Людей сторонится, изображает верного сына Партии, а что внутри непонятно.

Коба тоже недоволен. Андрей говорит, Суслов будет уравновешивать Кузнецова.

Ну, это их дела, Старой Площади[913].



31/V-47

Жук[914] доложил по развернутому плану канала Волга – Дон. Дело реальное, обводняем большие площади, строим Цимлянскую ГЭС и получаем выход из Волги в море. Бенедиктов[915] поддерживает, Жимерин[916] тоже. Переговорил с Ковалевым[917] и Кругловым[918]. Отдельно с Жуком. Пусть готовят проэкт Постановления.

Жук предлагает строить с широким привлечением новейшей техники и механизмов. Ну, это само собой.

По Спецкомитету. Полигон решили развернуть в Казахстане западнее Семипалатинска. Другие места подходят меньше[919].



10/VI-47

По Урану все приходится контролировать самому. Такого масштаба работ по одному направлению у нас еще не было. Сразу много направлений, очень устаю. Раньше такого не было. Теперь постоянно имею дело с учеными. Есть толковые люди, но есть самые настоящие [сволочи]. А без них тоже не обойдешься.

В стране есть места где голодают, с продовольствием трудно. Договорился с Кобой, снабжение ПГУ организуем централизованное и по литерам[920]. Надо хорошо ставить медицинское обслуживание. Жалко, столько сил уходит только на то, чтобы обеспечить себе мир. [Чертова] Америка! Богатые, сволочи, а нам подняться не дают.

Игорь говорит, потом можно будет получать дешевую электрическую Энергию. Это было бы хорошо. Уран стимулирует экономику. Скоро начнем производство гелия. Нужная вещь, до войны собирались наладить производство, война не дала. Теперь надо усилить[921].



12/VI-47

Ткаченко[922] снова докладывает о бардаке на Базе-10. Надо послать авторитетную комиссию и подобрать толкового начальника строительства и директора. Может взять Бориса?[923] Он хорошо поставил дело на Уралмаше и мужик основательный. Не боялся перечить. Надо подумать.



30/VI-47

Ломали голову по плану Маршала[924], много занимался делами по авиации и флоту. Уран само собой. У Кобы совещания за совещанием, все накладывется (так в тексте. – С.К.) одно на другое. Главное по Маршалу. Хотят поймать нас на золотой крючок[925]. А вот вам […]!

Вячеслав уехал в Париж[926]. Видит человек мир, а я дальше Сочи и Урала не езжу.



23/VII

В КБ-11[927] МВД строит [плохо] и с перерасходом средств. Направил результаты проверки Серову[928]. Виновных в некачественном строительстве надо наказать, главное – плохой подбор кадров. Строят год, а уже сменилось два начальника строительства и два главных инженера. Сейчас работает третья пара. М…ки! Это называется важнейший объект. Ну не хотят работать без палки. Кто-то себя не жалеет, кому-то наплевать.

Сказал Серову и Завенягину[929], гнать в три шеи по служебному несоответствию или понижать в должности. Если крупный перерасход – под суд.



19/VIII-47

Коба уехал отдыхать. В Индии нарастает конфликт[930]. Англии выгодно, нам нет. Жалко, не доходят руки до внешних дел. На Индию повлиять тяжело. Годиков через пять можно.

Игоря[931] за глаза называют Бородой, профессора Харитона ЮБ, а меня ЛП или ЛБ. Немного смешно, но удобно. Есть же КВ, ИС[932]. Пусть сокращают. Хоть так останусь в Атомной истории[933].

Ракетчики тоже себя сокращают. Королева[934] называют СП. А если сокращать Георгия[935]? Получается ГМ. Смешно, но в другом смысле. Может подначить? Нет, обидится. Ракетчики и так часто ко мне обращаются, а куратор Георгий.



23/VIII-47

Сейчас работать все-таки легче, чем в войну. Тоже сроки висят, но можно дышать. Запросил, как идут дела у Королева[936]. Докладывает, скоро закончат большую работу. Спрашиваю, успех будет? Говорит, вам соврать, или правду? Я ему: «Говори как считаешь нужным». Он: «Надеемся на успех, шишек и так много набили».

Посмотрим. Но нужен успех[937]. Я ему так и сказал.



5/IX-47

Договорился с Кобой, будем принимать Постановление Совмина по противокорабельным управляемым ракетным снарядам[938]. Ракетчики хотели назвать «Болид», потом решили, что «Комета» понятнее. Ракета будет как маленький беспилотный самолет. Подвешивается под матку, потом сбрасывается и летит к цели. Дальность пока 100 км, надо ставить задачу на больше. Работать будут Павел[939] и Серго. Лучшего учителя для Серго не вижу. Павел человек с головой и выдумкой и умеет крепко работать.

Коба разрешил немного отдохнуть. Думаю, на Кавказе можно будет с ним обсудить наедине. Он на отдыхе бывает добрее. Но сейчас всегда строгий.

Внешнее положение тяжелое. В войну были хоть и х…евые союзники, а союзники. Теперь враги[940]. Тогда тоже были враги, но война сглаживала. Коба говорит, нужна Бомба как можно скорее. Куда скорее? Работаем день и ночь. Хорошо хоть передохнуть можно.



8/IX-47

Заложили Высотные Здания, в день празднования 800-летия Москвы[941]. Коба отдыхает, не приезжал. Он этим летом совсем расхворался, уехал пораньше.

Заложили памятные плиты, теперь надо их (не плиты, а «высотки», естественно. – С.К.) поскорее поднять. Это прямое детище Кобы и мое. Вместе думали, он советовался и прислушался. Сам сказал, ты у нас один в Политбюро архитектор, тебе и карты в руки. Я говорю, не карты, а чертежи. Он мне: «Я это и имею в виду».

Вот чем я буду заниматься от души. Мое!

Проехал по Москве, потом поехали в лес. Я русский лес не очень люблю, у нас в горах лучше. Видно дальше, а тут все ровное, легко заблудиться. Но осенью красиво, березы белые, светятся.

Пора и мне отдохнуть.



16/X-47

Снова в Москве. Как на каторгу, а что делать. Коба лечится в Мацесте. Я тоже заезжал, давление пошаливает. Вид у него хороший.

Заходил в ЦК к Кузнецову ленинградскому[942]. Не люблю эти хождения. Вячеслав добился у Кобы, что за работой МГБ будет наблюдать Кузнецов. Коба согласился[943], пришлось тоже соглашаться[944]. А то подумали бы, что хочу прикрыть Абакумова[945]. Виктор давно от меня отстранился. Даже Сергей[946] старается быть сам по себе. Считают, оперились. А кто выдвигал?

Вряд ли из этого выйдет что хорошее. Кузнецов и Виктор[947] – два сапога пара.

Посмотрим.



Комментарий Сергея Кремлёва

Вокруг назначения Кузнецова куратором МГБ накопилось много сплетен, неточностей и передёргиваний. Хронология же здесь такова.

20 марта 1946 года, после преобразования Совнаркома в Совмин СССР, по распределению обязанностей между заместителями Сталина по Совету Министров СССР за Л.П. Берией был закреплён контроль в том числе за МВД, МГБ и Министерством государственного контроля.

8 февраля 1947 года, при новом перераспределении обязанностей, за Берией закрепили только МВД, что было логично, потому что МВД много строило для Атомного проекта. Вопросы же МГБ и ряда других ключевых министерств, в том числе МИД, финансов, Вооружённых Сил и др., были сосредоточены, по постановлению Политбюро, в руководящей «семёрке».

Но 17 сентября 1947 года наблюдение за работой МГБ СССР было возложено по предложению Молотова на А.А. Кузнецова, секретаря ЦК. Это не было ущемлением Берии, но скорее было ущемлением Маленкова и Жданова.

Молотов тогда уже мало с кем ладил и даже со Сталиным не всегда находил общий язык. Но и тут можно говорить лишь о неком желании Молотова настоять на своём, а не о сознательной, с далекоидущими целями интриге Молотова.

Вячеслав Михайлович Молотов хотел, как я понимаю, насолить Маленкову, Жданову и, в какой-то мере, Берии. Однако сослужил недобрую «протекцию» Кузнецову. Пожалуй, именно сближение секретаря ЦК Кузнецова и министра ГБ Абакумова усилило карьеристскую жилку у обоих, и не только у них двоих. Вряд ли будет натяжкой связать «ленинградское дело» 1949–1950 годов и «дело Абакумова» 1951–1952 годов (я имею в виду «сталинскую», так сказать, а не «постсталинскую» фазу последнего «дела»).

Но связать не так, как это сейчас делают.

Считается, что Абакумов инициировал и «сфабриковал» «ленинградское дело», но он был лишь вынужден его открыть силой объективных обстоятельств и по мере сил Кузнецова прикрывал. Но поскольку до этого Кузнецов уже заразил Абакумова бациллами карьеризма и политиканства (к чему Абакумов и без Кузнецова был склонен), логическим и психологическим продолжением падения «ленинградцев» стало падение уже Абакумова.

Сталин очень верил в Кузнецова, Вознесенского и Абакумова, но ошибся в них. Они предпочли великой роли системных продолжателей дела Сталина – то есть дела построения развитой социалистической демократии – незавидную и мелкотравчатую роль скрытых завистников Сталина, шушукающих по углам о его старении и мечтающих поскорее занять высшие кресла в государстве для того, чтобы удовлетворять свои амбиции и тешить свою гордыню.

В этом отношении характерна история с книгой Н.А. Вознесенского о советской экономике во время войны, о чём будет сказано в более позднем моём комментарии.

Кузнецову в 1947 году было 42 года, Вознесенскому – 44, Абакумову – 39 лет.

Сталину в этом году исполнялось 68 лет, Молотову – 57, Кагановичу – 54, Хрущёву – 53, Микояну и Булганину – 52, Жданову – 51 год.

Маленкову в 1947 году исполнялось 46 лет, Берии – 48 лет.

Эта возрастная «арифметика» естественным образом ставила на повестку если не текущего, то завтрашнего дня вопрос: «Кто будет руководить Советским Союзом через, скажем, 10 лет, в год сорокалетия Октября?»

При этом все, причастные к высшим государственным тайнам, отдавали себе отчёт, что к тому времени СССР будет уже могучей и современной военной державой, уверенно обладающей ядерным оружием.

Возглавить такую страну для любого карьериста, тем более с наклонностями сибарита, было более чем соблазнительно. А Вознесенский и Кузнецов как раз и были карьеристами и потенциальными сибаритами. Потенциальными потому, что у сотрудников Сталина были очень скромные возможности по развитию подобных наклонностей.

Внимательный анализ тогдашней ситуации позволяет понять, что карьеристской, партократической группе «ленинградцев» во главе с Кузнецовым самим ходом дел мешала группа «Берия – Маленков – Жданов». К этой группе мог примыкать Булганин, а естественным лидером этой группы был Сталин. Но интриговать могла лишь группа «ленинградцев», чем она и занималась.

После её устранения (о чём ещё также будет сказано позднее) среди испытанных сталинских соратников тенденция к интриге не могла развиваться, в высшем руководстве остался лишь один, и то тщательно маскирующийся интриган – Хрущёв.

Он-то и реализовал то, что не удалось «ленинградцам», – возглавил страну, любя не её в себе, а себя в ней.

И последнее сейчас…

Будущему брежневскому премьер-министру Косыгину в 1947 году было 43 года. По возрасту он вполне подходил будущим подельникам по «ленинградскому делу», а по биографии – тем более. Уроженец Петербурга Косыгин учился в Ленинграде в техникуме и институте, начинал там работать, вступил там в партию, с июля 1938 года стал заведующим промышленно-транспортным отделом Ленинградского обкома ВКП(б), с октября 1938 года – председателем Ленгорисполкома (Ленсовета), в годы войны был уполномоченным ГКО в Ленинграде, а в довершение всего с июня 1943 по март 1946 года возглавлял СНК РСФСР, передав этот пост будущему подельнику Кузнецова и Вознесенского по «ленинградскому делу» Михаилу Родионову (в 1947 году – 40 лет от роду).

Однако «ленинградское дело» не затронуло Косыгина, хотя подозрения у Сталина насчёт Алексея Николаевича возникали и не возникать, пожалуй, не могли. Но Косыгин всегда был чужд политиканства и интриганства. Поэтому он и остался в числе высших руководителей поздней эпохи Сталина.



18/X-47

Плохо с заводом № 817[948], как и раньше. Сроки срывали и срываем, а надо освоить более 1 миллиарда рублей. Надо руководство заменять. Кого поставить? Может, Бориса[949]? Он мне всегда нравился. Самостоятельный парень, его на фу-фу не возьмешь. Надо вызвать в Москву. И самому проехать по местам.

Что еще хорошо по сравнению с войной, можно отлучиться и проверить на месте самому.



25/X-47

Вернулся из поездки по объектам. На завод 817 буду назначать Бориса[950]. В целом впечатление разное. Хватает героев и честных большевиков, хватает ср…ни и шкурников. Как всегда. Сколько раз убеждался, подобрать нужных людей, это все. Хорошего человека и выматеришь, он поймет. А дурака и расстрелом не проймешь. Ему головы не жалко, и так нет. Так что зачем дураков стрелять. Стрелять надо врагов. Эти сами в тебя стреляют.

Хреновое дело барахольщики. Живем лучше, их больше. Как зажать? Тяжело.

Написал и вспомнился Шалва. Вот человек! Рыцарь. За идею пойдет хоть на смерть. Настоящий чекист. Но всех сюда не возмешь (так в тексте. – С.К.), Шалва и в Тифлисе нужен[951].



27/X-47

Борисов[952] через Махнева передал проэкт генерального плана развития Атомной энергии на 20 лет. На 20 лет! Вознесенский хотел передать товарищу Сталину!

[Гнилые] шуточки Вознесенского. Дурак. И Завенягин дурак, попался на его удочку. Не научились планировать развитие понятных отраслей, а Атом на 20 лет планируют.

Видно этому надутому дураку хотелось блеснуть перед товарищем Сталиным и мне нос утереть. Мол, Лаврентий далеко не смотрит, а у нас, товарищ Сталин всё на 20 лет распланировано. Когда была война, с боеприпасами не справился, пришлось и это брать на себя. И Борисов хорош. Посоветовался бы. Если бы Вознесенский на него надавил, забрал бы его полностью в Совмин. Парень подходящий, в войну с вооружением крепко помог разобраться.

Нет, Борисов нужен там, где работает. Мне своих людей в Госплане терять нельзя.



21/XI-47

Когда был в отпуску, говорили с Кобой, что надо прекратить продажу товаров и выдачу пайков через распределители М.Б. Он согласился, написал Вячеславу и Косыгину. Косыга поручил Абакумову и Власику, а эти м…аки спустили на тормозах, предложили не прекращение, а ограничение и упорядочивание. Я вернулся, завернул это дело, все равно на Политбюро протащили. Но я это дело не оставлю. Нечего зажираться.



27/XI-47

Коба вернулся. Говорил с Кобой, Вячеславом и Георгием по пайкам. Коба согласился, ввел в комиссию меня. Сейчас Косыгин переделывает на прекращение продажи. Но пайки Коба сказал пока оставить[953].

К концу года отменим карточки[954]. Хорошо.



22/XII-47

Провел заседание Спецкомитета. Все считают, виден свет в конце туннеля. Но слабый свет. Плохо с заводом № 817. А там освоения более 1 миллиарда рублей. Надо ускорить, без плутония ничего не будет. Буду ставить Бориса[955]. Надо вызвать в Москву. Дела много, людей мало.



26/XII-47

Заедаются чиновники. Этот м…ак Егоров[956] решил открепить от Кремлевки моих академиков[957], даже Игоря[958] и старика Хлопина[959]. Своих [сволочей] они лечат, а кто нужен стране, нет. Хорошо, что я не пользуюсь этой конторой. Еще и залечат сволочи.

Сколько развелось сволочей. Перестрелять бы, но сволочь, это не уголовное преступление, статьи нет. А выгнать всех к [чертовой] матери не получается. Вроде был человек, работал, выдвинули, а он разложился. Тот же Егоров мой ровесник. Хреновые дела. Но своих академиков я в обиду не дам.



Комментарий Сергея Кремлёва

В разгар «атомных» работ будущая «невинная жертва сталинского террора» Егоров хотел открепить от кремлёвской поликлиники всех ведущих учёных атомной проблемы, прикреплённых к ЛСУК по указанию Л.П. Берии. Будущий фактически палач А.А. Жданова (летом 1948 года), Егоров в декабре 1947 года отказывал в квалифицированном медицинском обслуживании академикам И.В. Курчатову, С.Л. Соболеву, А.И. Алиханову, Н.Н. Семёнову, В.Г. Хлопину, членкорам И.К. Кикоину, Ю.Б. Харитону, Л.А. Арцимовичу, А.П. Александрову.

26 декабря 1947 года В.А. Махнев обратился к Л.П. Берии по вопросу о восстановлении учёных в праве пользоваться услугами ЛСУК. В тот же день Берия лично адресовался к секретарю И.В. Сталина А.Н. Поскрёбышеву с просьбой «сохранить за… учеными право пользования Кремлёвской поликлиникой».

Такое отношение к людям было для Л.П. Берии вообще характерно. В 1946 году И.В. Курчатов доложил ему о необходимости предоставления полуторамесячного отпуска для Ю.Б. Харитона в связи с ухудшением здоровья последнего. В августе 1946 года Берия дал согласие, наложив резолюцию: «Тт. Чадаеву и Бусалову. Обеспечить всем необходимым. Л.Берия. 12/VIII».

Другой пример. 18 июля 1951 года А.П. Завенягин обратился к Л.П. Берии с просьбой о предоставлении отпусков И.Е. Тамму (с 1 августа по 10 сентября) и А.Д. Сахарову (с 1 сентября по 10 октября) с правом выезда на Черноморское побережье Кавказа. Уже 23 июля Берия накладывает на записку Завенягина резолюцию: «Согласен. Обеспечить (подчёркнуто дважды. – С.К.) необходимым лечением».

Знал ведь опытный Лаврентий Павлович, что без такого его распоряжения двух выдающихся, но лично скромных учёных могут в отпуск-то отпустить, а вот путёвки в хороший санаторий могут и «замотать».



1948 год



20/I-48

Год начался как было в войну. То в Совмине, то у Кобы. Само собой Спецкомитет. Вопросы идут потоком, и так день за днем. Если не подобрал людей, все, начинаешь зашиваться. Теперь у всех на первом месте экономика, а у меня все сразу на первом месте. Считается, половину времени я должен заниматься Ураном. А я одну половину Ураном, другую половину нефтью, третью половину строительством, а четвертую половину всем остальным. Даже культурой.

До войны наша внешняя политика была простой. Все страны были чужими. Теперь целый пояс своих, но не всегда разберешь, свои или в бок смотрят. Раньше у Кобы были иностранцы только из Коминтерна, а сейчас идут косяком по государственным делам. И товарищи, и господа.

Коба занимается ими сам и привлекает только Вячеслава. У меня все равно времени не хватило бы, а все равно обидно. Кобе сказал в Сочи, что я и с иностранцами могу, он посмотрел, говорит: «Ты не дипломат. Мне говорят, материшься много».

Я говорю: «Не много. И если матерюсь, так со своими. А с чужими я буду вежливо».

Он говорит: «Хватит вежливого Молотштейна. Он даже чересчур бывает вежливый».



12/II-48

Коба злится. Снова неполадки с югославами. Сейчас они в Москве, тут же болгары[960]. Единства нет, а просто горлом не возьмешь. Коба сдерживается, но сегодня рассказывал и не сдержался.

Большая политика, большие нервы.



27/II-48

По Сверхбомбе идут материалы разведки. Нет еще Бомбы, а надо думать о Сверхбомбе. Можно охренеть.

Полностью готов проэкт Постановления по Волгодонскому Водному Пути. Направляю Кобе. Строить будет Жук[961]. Но сказал ему, что другие работы с него не снимаем. Старый кадр, а работает как молодой. Закваска тридцатых годов.



10/III-48

Теперь часто собираемся у Кобы по реактивным снарядам и реактивной авиации. Реактивная авиация очень нужна. Англичане уже добились хороших результатов. Надо усилить. По реактивным снарядам пока больших успехов нет, больше взрываются, чем летают. Немецкие прототипы не удовлетворяют.

Георгий[962] не может вести дело самостоятельно, приходится влезать и здесь. По моему Спецкомитету он все делает со мной, и по своему Комитету тоже все делает со мной. Не может опереться на людей по-настоящему. Лучше бы отдать Устинову[963].

На совещании у Кобы понравился Королев[964]. Надо пригласить к себе, поговорить подробнее.



20/III-48

Очень подвел Борис[965]. Придется вызывать в Москву и разбираться[966]. Очень не ко времени. Он мне нужен там, на Урале, дело он хорошо продвинул. Придется вмешиваться. Тут и Абакумов[967] хочет выслужиться, и Вознесенскому[968] невтерпеж. С чего бы? Может, у него были с Борисом конфликты в войну или позже?[969]



1/IV-48

Первое апреля. Говорят, день дурака. Значит, большой праздник. У нас дураков хватает. Вчера Коба собирал творческую интеллигенцию. Как раз к празднику.



3/IV-48

Весь вечер 1 апреля просидел у Кобы. Начали с Виктора[970], он занял пять минут, написал уже вторую записку в ЦК по еврейскому комитету. Сплошные фразы. Сионизм, проповедь национализма. Коба спрашивает: Ваши предложения?

Виктор говорит: Разгонять.

Коба сказал, подумаем.

А разгонять надо.

Дальстрой[971] проваливается, снижают об’емы добычи. А нам надо золото и кобальт. Олово само собой. Долго говорил с Сергеем[972]. С ним были Никишов[973] и Цареградский[974], жмутся, стонут, много трудностей.

А резервы у них есть, я так и сказал. Коба тоже ставит вопрос ребром, но Никишова надо менять. Сработался. Жалко. Но там как ни крути не сахар. Особенно для первого лица.



10/IV-48

Ну, заср…цы! Даже хорошие ребята. Раз просили и снова просят построить немцам коттеджи рядом с Москвой[975]. Потом немцев мы отпустим, а кому коттеджи? Хитрецы! Сказал и написал Завенягину, пусть подберут немцам из имеющегося жилья рядом с работой.

Да, ребята хотят жить хорошо. Работают много, но не то, что мы в молодости. Завенягин почти мой ровесник, тянет много, но ему так положено. Твой участок, тяни. У меня их сразу сколько, а тяну.

Строить надо много. Американцы строят при атомных заводах удобные поселки с хорошими жилыми и коммунальными зданиями. Нам надо строить так же. Кроме бомбы у Атомной энергии может быть много направлений для народного хозяйства, так что эти заводы будут работать долго.

Мне стукнуло 49. Уже пять лет как веду дневник. Дневник это так называется, каждый день записывать не могу, и не надо. Хочется с кем-то поговорить, а с кем я поговорю кроме себя? У Серго свое, у Нино свое, с остальными за день так наговоришься, уже глаза не смотрели бы. И не поговоришь по душам. Все равно свернет на дела.

В прошлом году в отпуску вырвался с ребятами на рыбалку. Везде свои, кого пригласил из Тифлиса, старых знакомцев, наловили рыбы, костёр. Уха. Ордынцев[976] и Саркисов[977] пели. И все пели. Я вспоминал, как варили уху с Кобой. В такие минуты отдыхаешь сразу за год. Но сколько тех минут?

Коба уже месяц официального приема не ведет. Выглядит устало. А скоро очередное стояние на трибуне[978]. Стало традицией, и вроде не отменишь. А может и стоило бы.

Два американца опубликовали статью «Когда Россия будет иметь атомную бомбу?»

Коба прочитал, посмотрел на меня, спрашивает: «Когда Россия будет иметь атомную бомбу, товарищ Берия?» Говорю «Намного раньше, товарищ Сталин, чем пишут эти два заср…нца».

Посмотрел, сказал: «Американцы-заср…нцы. Хорошо. Поживем, увидим. Шуруй быстрее».



Справка публикатора

Действительно, 16 марта 1948 года в журнале «Look» была опубликована огромная статья инженера-атомщика из фирмы «Келлекс корпорейшн» Джона Хогертона и эксперта по экономике СССР Эллсуорта Рэймонда с именно таким названием.

С одной стороны, откровенность статьи в отношении многих конкретных деталей атомного проекта США была на удивление большой. Обстоятельным был и анализ возможностей науки и экономики СССР с позиций Атомного проекта.

С другой стороны, в статье утверждалось, что «1954 год, видимо, является самым ранним сроком, к которому Россия сможет осуществить проект, подобный нашему собственному хенфордскому заводу (по получению плутония. – С.К.), и произвести достаточно плутония для того, чтобы она могла создать атомное оружие». При этом авторы статьи уже были осведомлены, что русские получали из США разведывательную «атомную» информацию и пользуются помощью немецких атомщиков.

В 1948 году статья в переводе с английского была издана в СССР отдельной книгой.



15/V-48

В ЦРУ будет создано Управление Координации Политики. Будет активно работать против нас. Штат пока не определен, но не меньше 100 человек[979]. Коба считает, это серьезно. Андрей, Георгий тоже. Вячеслав поддакивает, но не видно в нём желания много работать. Похоже, начинает выдыхаться. А Лаврентию нельзя, Лаврентий должен делать Бомбу и остальное.

Из Америки пришли новые материалы по дейтериевой бомбе. Это уже Сверхбомба и пишут, что она возможна. Будет нам координация политики. Мы им все больше мешаем, они берутся на нас всерьез. Что ж, не в первый раз. Но хреново.



Справка публикатора

Проводя хронологический анализ записей дневника, я обратил внимание на любопытную деталь – отсутствие какой-либо «дневниковой» реакции Л.П. Берии на создание Израиля.

Создание Государства Израиль было провозглашено 14 мая 1948 года, а уже 15 мая 1948 года СССР признал его де-юре. Даже США вначале признали Израиль только де-факто.

История отношений СССР и Израиля неоднозначна, но всегда освещалась (или, напротив, не освещалась) крайне смутно и тенденциозно в ту или иную сторону. Поддержка Сталиным Израиля вначале – факт. Отказ Сталина от поддержки Израиля с течением времени – тоже факт. Не углубляясь в эту коллизию, просто отмечу, что она, похоже, мало волновала Берию, и это показательно.



12/VI-48

Игорь и Борис[980] доложили, что пущен котел. Все расчеты оправдались, теперь будут набирать мощность. Когда будет полная мощность, доложу товарищу Сталину[981]. Это уже успех. Без дураков.



22/VI-48

Только что вернулся от Кобы. Союзники ввели новую марку отдельно от нас. Нам придётся делать то же[982]. Решили заблокировать их сектора в Берлине[983]. Коба был взбешен. Союзники ведут дело к расколу Германии. Это для нас дополнительные расходы, а ресурсы нужны дома. Я считаю, нам была бы выгодна единая Германия. Коба тоже думает также (так в тексте. – С.К.). Жалко, с Америкой это нереально. Не пойдут, им нужен в Германии контроль, а не мир.



17/VI-48

Одно к одному. Тито ведет себя недопустимо[984]. Англичане умеют добиваться своего и работать с людьми. В Греции Тито нам уже портачит. Значит, снюхался с Лондоном. Его туда всегда тянуло. И разведка подтверждает. Но открыто он с англичанами шуры-муры водить не сможет, народ не даст. А с нами тоже рвет. И тут ничего реально сделать нельзя.

Меня бы устроил нейтралитет Тито, но Коба рассчитывал на успех в Греции и теперь о Тито и слышать не хочет. Говорит, он его долго уговаривал, письма писал, а он заср…нец юлит с Карделем[985]. Так что уговорить Кобу сдержаться нельзя, будет идти на крайние меры[986].

Жалко.



31/VIII-48

Умер Жданов. Узнал на заседании Бюро[987]. Пришлось все свернуть. Собрались у Кобы. Это меняет всю ситуацию. Андрей и Георгий не ладили, но Андрей хорошо выравнивал и сглаживал разногласия. С Ленинградом всегда было неровно, за Ленинград можно было не бояться при Кирове. И потом при Жданове. Теперь снова пойдет хренотень. Как не хочется лезть в склоку, а она сама растет. Заедаются господа.



4/IX-48

Похоронили Андрея. Коба через пару дней уезжает в отпуск. Разрешил отдохнуть тоже. Сказал, будущий год будет для него и меня очень трудным.

Вместо Жданова ввели в Политбюро Косыгу[988]. Алексея вместо Андрея. Косыга парень хороший, но Андрея заменить не сможет. Андрей был фигура, разбирался в большой политике. Без него будет трудно, крепко поддерживал.



13/IX-48

Жук[989] жалуется на плохие поставки для Волгодонстроя, просит вагоны и прочее. Им не хватает. А кому хватает? И так приходится консервировать. Где строим, где сворачиваем. А Волгодонский канал нам надо построить в срок. Закольцуем все моря, это крепко пригодится на будущее. Разберемся с Атомной энергией и сразу станет легче, будем строить промышленность и жилье.

Жук или выдыхается, или его надо подкрепить по должности. Жалуется на Павлова[990]. Я ему сказал: «Плохо дерешься за свои права, а права у тебя есть». Отматерил и Круглова[991]. Пусть активнее жмет на Жука и Рапопорта[992], и сам не спит.

А Павлова надо к [чертовой] матери снять и отправить на пенсию. Хватит, поработал. И старик уже.



5/XI-48

Королев провел успешный пуск. Теперь мы имеем хоть какую-то ракету, но немцы умели (очевидно, «имели». – С.К.) ее четыре года назад. Надо ускорять. Особенно по защите Москвы.

Капица полмесяца назад[993] направил письма Вячеславу, обещает защиту от Атомных бомб. Написал не мне, а «товарищу Молотову», а знает, что эта епархия моя. Просит, чтобы об этой работе знал только Вячеслав. Он что, дурак? Первый раз обращается в Правительство? Он что, не понимает, что его письмо тут же уйдет Кобе, мне, Георгию по кругу.

Вячеслав рад стараться, разослал всем[994], кому не лень. Сейчас Игорь[995] по моему запросу ответил, что это все [хрень]. Теперь Капица будет нудить, требовать проверки, комиссий и т. д. Делать ему нечего. И вроде умный человек Капица, а ведет себя как дурак. На что люди время тратят. Мне бы его заботы.



1/XII-48

Американцы окружают базами и будут окружать. По авиации они нас крепко обогнали. И англичане тоже, приходится копировать. Значит, надо нажать на ракеты. Устинов[996] жмется, хоть и молодой, а большие обязательства брать не хочет.

А Королёв[997] не боится. И сидел[998], а не боится. Молодец! Ракеты у него начинают летать, но малая дальность. Нам надо до Америки. Чтобы боялись. У вас базы, а у нас ракеты, не суйтесь.

Коба сомневается, потянем мы и ракеты и Бомбу. Он увлекся реактивной авиацией. Но вроде поддерживает и ракеты. Георгий[999] не хочет злить Кобу, наперекор не идет. Хруничеву[1000] тоже лишнюю заботу брать не хочется. Кобу беспокоит защита Москвы, а тут лучше всего делать локаторы и ракеты. Немцы крепко здесь продвинулись. Надо и тут их использовать, как можно. Великий народ, хоть мы его и побили.



14/XII-48

Коба считает, надо построить большой порт в районе Игарки и протянуть железную дорогу от Салехарда до Игарки. Сложная задача и очень дорогая. Весь район заболочен, тяжело[1001]. Железная дорога там не помешала бы, но за эти деньги можно настроить много чего там, где сейчас нужнее[1002]. Но с Кобой становится тяжело спорить. Особенно сейчас, когда он отдохнул. За что мне это наказание?



29/XII-48

Сложный вопрос, когда дело касается государственного интереса и личного. Вячеслав снова попал в переплет. Опросом Жемчужину[1003] исключили из партии. Для Вячеслава это сильный удар и я его понимаю. Но Полина это заслужила. Я сейчас думаю, как мне повезло с Нино[1004]. Несмотря на все она меня никогда не подведет. И характер не тот, и вообще все не то.

А Кобе тоже не повезло. Надежда[1005] была путаным человеком, и преданности в ней не было. Вроде любила Кобу, а не любила. Себя любила, но тоже не по людски. Меня не терпела. Светлана[1006] тоже в нее, не в Кобу. Нино это моя опора была и будет. И надо расстаться, и не могу расстаться[1007]. Душа сломается. Как вспомню ее босую, худенькую, юную.

Вот так и проходит жизнь. Другие живут, а я руковожу.



1949 год



2/I-49

В этом году закончим работу по бомбе. Не могу сказать, когда точно, но к концу лета должны. Это уже можно считать дело сделано. Если даже будет неудача, все равно сделаем. Раз у американцев получилось, у нас тоже получится.

Тут надо думать дальше. Еще нет РДС-1, а у Харитона и Зернова работают по РДС-3, 4 и 5. И думают по РДС-6[1008]. Американцы пишут открыто, что водородная Сверхбомба возможна. Пишут, в мире есть только несколько ученых, которые могут разработать теорию и практику Сверхбомбы.

Кто у нас? У нас Игорь, Харитон, Сахаров, Тамм… Еще есть? Есть! Так что это тоже сделаем.

Но надо задумываться, для чего. Флот шевелится, нам бомбу надо для торпеды. Маршалам тоже бомба нужна. Но тут надо думать. Давать Бомбу военным дело рисковое. Тут нужен личный контроль. Это оружие не для войны, с Атомной Бомбой мы живём.



5/I-49

Был разговор с Кобой наедине. Спрашивал, как идут дела по Бомбе. Недоволен. Но понимает, что тяжело. Сказал, тут как с женщиной, раньше времени не родит. И спрашивает: «Ты Бомбу делаешь, а для чего делаешь, знаешь?!»

Я говорю: «Думаю, товарищ Сталин. Вопрос важный, надо подумать крепко».

Говорит: «Думай».

Сижу, думаю. Бомбу мы сделаем. Для чего? Для обороны. Будет Бомба, на нас не полезут. Это ясно. А кто будет принимать решение? Когда война началась, сразу была неразбериха. Потом Ставку образовали, дело наладилось, все решала Ставка по военным делам. По остальному решал ГОКО, но тоже не сразу наладилось. А теперь война будет другая.

А какая? Тут надо сразу все четко распределить. Теперь если Бомбу иметь, можно жить без войны. Это палка о двух концах.

Дай Бомбу маршалам, они такого наворочают, потом не разгребешь. Им только повоевать, как же, зверя победили в логове. А кому давать?

Если будет опасность, лучше всего увидит Коба и кто еще? Я. Через разведку увидит Политбюро. А военные дело ненадежное. Военные один раз уже прос…али, четыре года расхлебывали.

Значит военное министерство пока лучше не привлекать. У них свои порядки. Потом было дело нос задрали и заговор устроили. Нехватало (так в тексте. – С.К.), снова заговора[1009]. С Бомбой.

Лучше ввести контроль Политбюро и Совмина через МГБ или М.Д. Бомбы армии и флоту не отдавать, а держать на Особых Базах. Самолеты носители тоже держать в Особом порядке распоряжения, не через армию. Решать должны не маршалы, а Коба, я и Политбюро.

Лучше всего держать бомбы там, где их лучше всего знают и где делают. Это КБ-11. Там устроим Базу. Руководство Базы из МГБ или М.Д. Назначается через Политбюро. И аэродромы отдельные.

Применение Бомб только когда решило Политбюро и Правительство[1010]. Так Кобе и буду предлагать.
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Коба часто собирает нас с военными. Дела идут плохо, может дойти до войны. Оружия много, и есть кому воевать, но все меняют американские Атомные бомбы.

Игорь успокаивает, говорит: «Сделаем». Говорю: «Когда еще сделаем?

Агентурная информация не успокаивает.

Кобе тяжело, ему надо делать вид, что у нас Бомба уже есть, заявили давно[1011]. Тут и перегнуть нельзя, и слабость показать нельзя. А решать Кобе. Не позавидуешь. И мне приходится работать как в войну. Без продыха. Что делать.
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Предрешен вопрос по Вячеславу и Анастасу[1012]. Коба их снимает. Вячеславом он давно недоволен. И обойтись без него нельзя, и полной уверенности нет, какая у него позиция. Всегда может сфинтить или провалится. Вышинский подойдет больше. Теперь политика у нас не то что раньше. Нужно тоньше, а у Вячеслава это не получается. Не артист. Коба при нас им сказал, это не выражение недоверия, а пора нам двух внешних министров заменить.



Комментарий Сергея Кремлёва

По постановлению Политбюро от 4 марта 1949 года, В.М. Молотов был освобождён от обязанностей министра иностранных дел с заменой на А.Я. Вышинского.

А.И. Микоян был заменён на посту министра внешней торговли М.А. Меньшиковым, до этого бывшим замом Микояна (04.11.51 Меньшиков был снят как «не справившийся с возложенными на него обязанностями» и заменён П.Н. Кумыкиным).

Однако Молотов и Микоян остались на постах заместителей Председателя Совета Министров СССР и членов Политбюро ЦК. Уже из этого следует, что их тогдашняя «опала» является плодом фантазии нынешних историков. До самого XIX съезда ВКП(б) – КПСС оба постоянно участвовали практически во всех совещаниях и заседаниях в кремлёвском кабинете Сталина.

Лишь после XIX съезда двери этого кабинета оказались для Молотова и Микояна закрытыми. Однако и это означало не «опалу», а разочарование Сталина в способностях обоих активно и эффективно участвовать в управлении страной.

Тем не менее Сталин не отказывался от сотрудничества с Молотовым и Микояном полностью. 16 октября 1952 года на том самом Пленуме ЦК теперь уже КПСС, на котором, по утверждению современных «продвинутых» историков, Сталин чуть ли не устроил Молотову и Микояну политическое аутодафе, оба были избраны в состав Президиума ЦК, не войдя лишь в Бюро Президиума ЦК (фактически – бывшее) Политбюро.

27 октября 1952 года Молотов вошёл также в состав нового Бюро Президиума Совета Министров СССР (Микоян в него не вошёл). При этом на том же заседании Бюро Президиума ЦК КПСС, где было принято решение о составе нового Бюро Президиума Совмина СССР, было решено переименовать Внешнеполитическую комиссию ЦК в Комиссию ЦК по связям с иностранными компартиями и возложить на Молотова наблюдение за работой всех видов транспорта, Министерства связи и Комиссии ЦК по связям с иностранными компартиями. На Микояна 27 октября 1952 года было возложено «руководство (заметим – руководство, а не наблюдение. – С.К.) работой всех видов министерств: пищевой промышленности, мясо-молочной промышленности и рыбной промышленности». При этом отдельная постоянная Комиссия ЦК по внешней торговле, председателем которой был с 1950 года Микоян, ликвидировалась.

Таким образом, Сталин не отстранялся от двух старых соратников, но отстранял их от постоянных и активных контактов с внешним, прежде всего капиталистическим миром. Соответственно прекращались и постоянные поездки обоих на Запад.

В этом был свой резон. Молотов и Микоян после войны поездили по миру, побывали в США, и там им, естественно, демонстрировали только «казовую» сторону американского «образа жизни». Смотреть было действительно на что! На фоне нашей ужасающей разрухи (и даже несомненно выдающихся наших успехов второй половины 30-х годов) послевоенная жизнь в Америке поражала всем – достатком, блеском, кипением, комфортом, довольным видом масс, экономической и индустриальной мощью. На Молотова и Микояна это оказало деморализующее воздействие. Они уже не считали, что нет таких крепостей, которые не могли бы взять большевики.

Соратники с подобными настроениями Сталину не требовались. К тому же ни Молотов, ни Микоян никогда не имели плотно дела с наиболее передовыми отраслями советской науки, техники и экономики и поэтому не имели возможности видеть широкие перспективы и реальность быстрого нашего рывка. Всё это и стало причиной похолодания отношений трёх старых большевиков с дореволюционным партийным стажем.

Однако Молотов и Микоян не списывались «в тираж», а всего лишь естественным образом отходили на вторые и третьи планы, как тот же Ворошилов, например.

После смерти Сталина министром внешней торговли СССР вновь стал Микоян, как и Молотов – вновь министром иностранных дел СССР. Но последующие события нашей послесталинской истории лишь подтвердили правоту Сталина в отношении этих его соратников.

Здесь, пожалуй, уместно сразу коснуться и коллизии с Булганиным и Василевским. 24 марта 1949 года Политбюро приняло Постановление по вопросам Министерства Вооружённых Сил СССР. Заместитель Председателя Совета Министров ССР и министр Вооружённых Сил СССР Н.А. Булганин освобождался от должности министра «с переводом его в бюро Совета Министров на общегосударственную работу».

Военным министром назначался Маршал Советского Союза А.М. Василевский, а его первым заместителем Маршал Советского Союза В.Д. Соколовский.

По тому же постановлению ПБ на Булганина возлагалось «наблюдение за работой Министерства финансов СССР, а также за работой комитетов № 2 и № 3».

Финансовое дело Булганин знал неплохо – с сентября 1938 года по апрель 1940 года и с октября 1940 года по май 1945 года он занимал пост председателя правления Государственного банка СССР. Комитеты № 2 и № 3 были Комитетами при СМ СССР по реактивной технике и радиолокации, с чем Булганин тоже соприкасался по работе в военном министерстве.

При этом 7 апреля 1950 года Н.А. Булганин был назначен уже первым заместителем Председателя Совета Министров СССР, а 16 февраля 1951 года было образовано бюро по военно-промышленным и военным вопросам под председательством того же Булганина.
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Коба снял Вознесенского со всех постов сразу[1013]. И возникает вопрос Кузнецова[1014] и вообще ленинградской организации. Киров Ленинград чистил, недочистил (так в тексте. – С.К.). Надо снова чистить. Но это уже дело Кобы, Георгия и Абакумова.

Кузнецов мне никогда не нравился. Экономики не знает, а ставит себя высоко. Георгий о нем тоже не высокого мнения. Люди всегда делились на две категории и сейчас делятся. Один работает столько, сколько надо для дела, а другой столько, сколько его заставишь. Вознесенский людей подбирать не умеет, а тех, кто работает на совесть, ценить не умеет. Он себя ценит. И Кузнецов тоже.

Коба верит долго, но если перестает верить, это все. Его доверие к Кузнецову кончилось. Ну и черт с ним. С Вознесенским не ясно.

Одно плохо. Вознесенский был фигура известная, вес имел. Часть вопросов теперь будет решать сложнее, а время горячее. А может будет и проще. Все равно мои дела по Госплану больше тянул Борисов[1015].



Комментарий Сергея Кремлёва

Возникновение «ленинградского дела», стержнем которого стали вначале «опала», затем арест, следствие и расстрел Вознесенского и Кузнецова, сейчас связывают прежде всего с якобы интригами Маленкова и содействовавшего ему Берии. Приплетают к этому делу и некие козни Абакумова, хотя Абакумов был как раз с Кузнецовым дружен. Судя по всему, Абакумов был бы рад вообще не начинать ленинградские расследования, но они начались с ареста Якова Капустина (1904–1950), второго секретаря Ленинградского обкома партии, арестованного МГБ по прямому указанию Сталина. Не выполнить это указание Абакумов не мог. Капустин же подозревался в связях с англичанами.

Арест Капустина сразу вводил в круг расследования – хотя бы косвенно – Кузнецова. Но было ли это выгодно Абакумову, если арестованный впоследствии по его делу бывший начальник секретариата МГБ СССР полковник Иван Чернов 27 мая 1952 года показывал на допросе в МГБ:

«…Абакумов не раз хвастался своей близостью к Кузнецову… Именно с помощью Кузнецова Абакумов расставлял на руководящие должности угодных ему людей, которые впоследствии составляли его надежную опору.

Кроме того, Кузнецов, будучи облечен доверием ЦК, представительствовал в МГБ СССР. И, вполне естественно, находясь в таких взаимоотношениях с Абакумовым, сигналам о фактах неблагополучия в работе МГБ ходу не давал…»

В итоге по «ленинградскому делу» был осуждён ряд руководящих работников. К расстрелу было приговорено 23 человека, включая Вознесенского и Кузнецова (расстреляны не все). К различным срокам заключения было приговорено 85 человек, а не «тысячи», как нередко утверждается.

Но в чём истоки этого дела – в чьих-то интригах или в неких объективных обстоятельствах?

Любая интрига должна иметь мотив. А какие мотивы для интриг против кого бы то ни было могли быть у Маленкова и Берии? Они занимали высшие посты, были очень загруженными людьми, и результат отстранения от своих обязанностей – вследствие их интриг – одного или нескольких коллег Маленкова и Берии по управлению страной мог быть один: перекладывание нагрузки и ответственности отстранённых лиц на тех же Маленкова и Берию. Им что – своих забот не хватало?

Уже поэтому разговоры об «интригах» и «подсиживании» в кругу ближайших соратников Сталина – глупая или провокационная болтовня. Вот на более низком уровне Кузнецова, Абакумова, Меркулова и т. п. какие-то интриги могли бы иметь место – с мотивом повышения своего властного статуса. Но возьмём того же Абакумова. Если бы он затеял интригу, то есть фактически совершил должностное, как минимум, преступление, то рисковал бы не только своим положением, но и жизнью (что реально и получилось). И даже если бы интрига имела успех, то Абакумов не получил бы ничего существенного дополнительно в плане материальном, зато его нагрузка, и так немалая, ещё более возросла бы.

Реально могли интриговать и интриговали фигуры калибром существенно мельче. Так, из проекта постановления ЦК и Совмина от 16 апреля 1947 года о режиме труда и отдыха руководящих работников партии и правительства следует, что к высшей номенклатуре были отнесены 240 человек. А в одном Госплане СССР работало 1400 человек, в 56 союзных министерствах – десятки тысяч. Вот где была подлинная питательная среда для интриг и карьеристского перерождения с целью попасть из числа сотен и тысяч в число двухсот сорока!

Что же до причин к падению Вознесенского и Кузнецова, результатом которого стал единственный после войны крупный политический процесс в СССР Сталина, то их было несколько. Однако основной надо, пожалуй, считать позицию и натуру самих Вознесенского и Кузнецова.

Эти два вполне молодых сотрудника Сталина рассматривались им как перспективная пара преемников по руководству страной. Однако оперативные данные МГБ СССР показали Сталину, что Вознесенский, Кузнецов и ряд близких к ним партийно-государственных работников, в основном из Ленинграда, фактически становятся ядром потенциального заговора. Пока всё ограничивалось застольными разговорами о необходимости отдельной Компартии РСФСР, о том, как бы все они вольготно жили без Сталина и т. д.

Разговоры вскоре подкрепились действиями – в Ленинграде без санкции Сталина была проведена всероссийская ярмарка с огромными убытками вследствие ошибок планирования и организации. Сама ярмарка стала поводом для некой консолидации вокруг Кузнецова и др. ряда периферийных руководителей.

В Госплане СССР, руководимом Вознесенским, тоже накопились серьёзные недостатки в подходах к планированию развития экономики СССР, в подборе кадров и т. д. Уже это давало объективные основания для снятия Вознесенского, и 7 марта 1949 года он был снят и отправлен в длительный отпуск.

Но затем вскрылись ещё более неприглядные вещи. В августе 1949 года проверкой была установлена массовая систематическая «пропажа» из Госплана секретных документов. Всего за 1944–1948 годы пропало более двухсот секретных и совершенно секретных материалов (в 1944 – 55, в 1945 – 73, в 1946 – 49, в 1947 – 19 и 1948 – 19). В числе «утерянных» были, например, Государственный план восстановления и развития народного хозяйства на 1945 год на 209 листах, комплексный план материально-технического обеспечения Наркомата цветных металлов, Наркомата химической промышленности и НКВД на I квартал 1946 года на 88 листах, часть отчёта о работе радиолокационной промышленности за первое полугодие 1947 года; проект постановления о балансе и плане распределения чёрных металлов на 1948 год на 6 листах и т. д. При этом в Госплане работало значительное число сотрудников, имевших родственников за границей (главным образом в США) и поддерживавших с ними письменную связь.

1 сентября 1949 года Вознесенский обратился с невнятными оправданиями к Сталину, но 11 сентября Политбюро приняло постановление о предании суду Вознесенского и ещё четырёх ответственных работников Госплана «ввиду особой серьёзности нарушений закона в Госплане». 27 октября 1949 года Вознесенский был арестован. Нередко его арест выдают как прямо связанный с «ленинградским делом», хотя Вознесенский был арестован по «делу Госплана».

Ещё раньше, 15 февраля 1949 года, были сняты с должностей секретарь ЦК А.А. Кузнецов, а также П.С. Попков (1903–1950) – с поста первого секретаря Ленинградского обкома и горкома и М.И. Родионов (1907–1950) – Председатель Совета Министров РСФСР. Попков и Родионов были направлены на учёбу на партийные курсы при ЦК. Как показали те же оперативно-чекистские мероприятия по прослушиванию, выводов для себя они не сделали и винили в своих бедах Сталина.

23 июля 1949 года МГБ арестовало бывшего второго секретаря Ленинградского обкома партии Я.Ф. Капустина (1904–1950), отстранённого вместе с Попковым 15.02.49 г. и тоже направленного на партийную учёбу. Капустин был заподозрен в связях с английской разведкой, основания чему были (в 1933–1936 годах он находился на инженерной стажировке в Англии).

13 августа 1949 года Кузнецов, Попков и Родионов тоже были арестованы, и началось следствие по непосредственно «ленинградскому делу».

Для Маленкова и Берии, как и для самого Абакумова, все эти аресты были абсолютно не нужны, поскольку государственное влияние Вознесенского и Кузнецова было и без того коренным образом подорвано. Для Абакумова арест Кузнецова был даже нежелателен, так как в ходе следствия Кузнецов мог подчёркивать их хорошие отношения.

Говорить о «ленинградском деле» как о некоей «фальсификации» нельзя уже хотя бы потому, что материалы его и сейчас закрыты так же, как и дела по заговору Тухачевского, по делу Берии и т. д. С политической точки зрения менее всего был нужен арест ряда известных деятелей Сталину. И если он санкционировал аресты, то только потому, что потенциальная угроза от сложившейся ситуации для безопасности СССР была велика.

Как в капле воды, острота момента отразилась в письме некоего майора Ульянича, 1913 г.р., члена ВКП(б) с 1940 года, во время войны служившего на Дальнем Востоке, а в октябре 1948 года переведённого в Закавказский военный округ лектором политотдела 87-го стрелкового корпуса. В сентябре 1950 года Ульянич был послан на одногодичные курсы усовершенствования при Военно-педагогическом институте им. Калинина в Ленинграде, откуда в декабре 1950 года прислал письмо инспектору политотдела корпуса полковнику Сиренко. Тот передал его в политотдел, а оттуда письмо попало вначале в ЦК КП(б) Грузии, а затем – к Сталину и в МГБ СССР.

Ульянич писал, в частности:

«…Ленинград брови насупил и требует, чтобы его понимали. Чувствуется, как «струны» натягиваются все сильнее и сильнее… (Прости, большего сказать не могу, не допрашивай а догадывайся…) Вознесенский, Кузнецов, Попков… усопшиеся…»

Ульянич был, похоже, не очень умён и не умел держать язык за зубами. 27 января 1951 года он был арестован, а в августе 1951 года приговорён к 8 годам лагерей решением сталинской Военной коллегии Верховного Суда СССР. В 1954 году решением той же, но уже хрущёвской Коллегии он был реабилитирован и служил в Советской армии до 1961 года. Мы удивляемся – откуда пошёл развал СССР? Вот от таких лекторов, как Ульянич, и пошёл. В том числе…

Да, к началу 50-х годов в советском обществе возникали новые и нездоровые тенденции, связанные, как это ни странно, с ростом мощи и возможностей страны.

Берия это понимал, но этот момент волновал его постольку-поскольку. Делами государственной безопасности занимались другие, он их даже не курировал. К тому же у Берии весной и летом 1949 года хватало проблем с завершением работ по первой советской атомной бомбе РДС-1.

Подчеркну ещё раз: контроль работы МГБ не входил в круг кураторских обязанностей Лаврентия Павловича как одного из замов Предсовмина СССР. Как я уже сообщал читателю, в соответствии с постановлением ПБ от 8.02.47 г. Берия курировал только МВД СССР, а вопросы госбезопасности были сосредоточены в так называемой «семёрке», куда Берия входил лишь как один из её членов. А с 17.09.47 г. по инициативе Молотова наблюдение за работой МГБ было возложено на секретаря ЦК А.А. Кузнецова – того самого. С конца 1949 года этим занимался, насколько мне известно, уже Хрущёв, что сегодня тщательно замалчивается.

Для моральной и политической характеристики Н.А. Вознесенского не мешает напомнить историю с его книгой «Военная экономика СССР в период Великой Отечественной войны», изданной в 1948 году.

Выглядит невероятным, но тем не менее это – факт: в 1948 году, при живом Сталине и живущих в полном составе членах Государственного Комитета Обороны, в СССР была издана книга, фактически игнорирующая роль ГКО в войне. Я, к сожалению, не имею этой книги в своём распоряжении и поэтому сошлюсь на компетентную информацию историка Юрия Николаевича Жукова, который сообщает, что на 189 страницах первого издания книги Вознесенского ГКО упоминался всего три раза, при этом без раскрытия его состава и распределения обязанностей между его членами.

Книга была полна фальшивыми славословиями Сталину, но в ней отсутствовали имена Молотова, Берии, Маленкова и даже политически аморфного к тому времени Микояна. Как справедливо замечает Ю. Жуков, их имена, как бы предвосхищая события (то есть – будущее величие уже самого Вознесенского), вычёркивали из будущей истории страны. Зато стоящим рядом со Сталиным экономическим организатором Победы естественно виделся сам автор «эпохального труда» – великий и непревзойдённый Николай Александрович Вознесенский.

Автор получил за свой «научный труд» (его собственная «скромная» оценка) Сталинскую премию и премиальные 200 тысяч рублей передал четырём детским домам в Горьковской и Тульской областях. Это было, конечно же, саморекламой. И, пожалуй, с далекоидущими целями.

Ещё одна любопытная деталь. Книга Вознесенского – вне сомнений, стараниями начальника Управления кадров и секретаря ЦК Кузнецова – рекомендовалась в качестве учебного пособия кафедрами и учёным советом Высшей партийной школы (ВПШ) при ЦК ВКП(б). Она присутствовала в программах по политэкономии и основам советской экономики, изданных в 1948 году, а также в программе по диалектическому и историческому материализму, изданной в 1949 году.

Как видим, «ленинградцы» уже не только в «учёные», но и в «хвилософы» лезли! И кое-кто их в эти «эмпиреи» усиленно пропихивал. Так, например, в теоретическом органе ЦК журнале «Большевик» (будущий «Коммунист») некто Гатовский разразился в январе 1948 года хвалебной рецензией на книгу Вознесенского, превознося её якобы выдающееся политическое и теоретическое значение. Кончилось тем, что Сталину эта возня надоела, и 13 июля 1949 года вышло постановление ПБ о журнале «Большевик» с решением о замене главного редактора и редколлегии. При этом основным мотивом для такого решения было названо «угодническое восхваление» в журнале «книжки» (оценка явно Сталина) Вознесенского.

К слову… Этот самый Лев Маркович Гатовский (1903 – не ранее 1996), расцвет которого как «учёного» пришёлся на хрущёвско-брежневские годы, с 1939 года работал в Институте экономики АН СССР, в 1947–1949 годах заведовал кафедрой в ВПШ при ЦК, в 1954 году стал соавтором учебника «Политическая экономия», с 1958 по 1965 год был главным редактором журнала «Вопросы экономики», а в 1965 году стал директором Института экономики АН СССР и благополучно директорствовал там долгие годы. В 1970 году издал «научный труд» «Экономические законы и строительство коммунизма», а к 1996 году всё еще подвизался в стенах антикоммунистического Института экономики РАН в должности главного научного сотрудника. Такова та «кукушка», которая захваливала «петуха» Вознесенского.

Мы всё удивляемся: с чего бы это советская экономика стала с какого-то момента пробуксовывать? А вот с подачи таких «учёных» и стала…

В завершение этого комментария стоит, пожалуй, привести извлечение из речи Хрущёва перед активом Ленинградской партийной организации 7 мая 1954 года. Хрущёв и Генеральный прокурор СССР Руденко приехали в Ленинград с двумя целями: оправдать произведённую хрущёвским ЦК КПСС «реабилитацию» «ленинградцев» и подготовить процесс над Абакумовым, которого ни к селу, ни к Питеру приплели к «банде Берии». В декабре 1954 года Абакумова и его подельников судили в Ленинграде и там же расстреляли.

Задачей Хрущёва было максимально замарать Берию и Абакумова и максимально обелить Вознесенского и Кузнецова. И вот что он говорил об этих «невинных жертвах сталинизма» (по неправленой стенограмме):

«…Известно, что тов. Кузнецов и другие допускали разные излишества, выпивки допускались. Ведь это факт. И расходование средств государственных не по назначению допускалось, и бахвальство, и некоторое (ну-ну. – С.К.) зазнайство. Было же это все товарищи. Он болтал в Москве о том, что мы, мол, ленинградцы, люди особого склада. Не понимаю, какой это особый склад? Тогда давайте укажите, чтобы мы этот «склад» заметили, а то начинают говорить: ленинградцы – люди особого склада, москвичи – особого склада, киевляне – тоже особого склада… Что за чепуха?

<…>

Можно по-разному относиться к Вознесенскому. Очень многие члены Политбюро не уважали Вознесенского за то, что он был хвастлив, груб, к подчинённым людям относился по-хамски…»

Видно, очень уж набрыд Вознесенский даже Хрущёву, что он так оценил его в такой ситуации.

Забавно, что, ляпнув сгоряча этакое, Хрущёв тут же поправился: «Но это не значит, что… Вознесенский являлся врагом. Наоборот, я глубоко убеждён (? – С.К.), что Вознесенский был честный и умный, но своенравный человек».



16/III-49

Курчатов снова просит разрешения ознакомить ученых с данными разведки по Сверхбомбе. Говорит, без этого не обойтись. Придется разрешить, но без осведомления о происхождении этих данных. Курчатов жалуется, что его давно считают человеком с гениальным чутьем, а он на самом деле просто пользуется нашими данными. Пришлось успокоить, что для дела это неплохо, когда руководитель имеет во всем авторитет. Тем более что Игорь – голова. А репутацию он не подмочит, мы эти данные не рассекретим никогда[1016].

На об’екте у Зернова распоясываются уголовники, хотели ограбить квартиру Харитона[1017]. Надо усилить оперативно-чекистское обслуживание ведущих ученых и охрану. Работа по Бомбе вступает в завершающую фазу, может быть всякое. Поговорю с Кобой.



29/III-49

Мне стукнуло полвека. Коба сам не любит юбилеи, так что на поздравления рассчитывать не приходится. Вечером буду у него.

А у Кобы у самого в этом году юбилей. И это будет большое событие.

Снова выплывает этот гений Ландау[1018]. На работу не ходит, только консультирует. Алиханов[1019] уверяет меня, что без Ландау они обойтись не могут. Кто их разберет. Пусть сами разбираются с этим гением. Нужен, пусть держат. Сильно не разорит.



2/IV-49

Вчера Коба неожиданно вызвал меня и Вячеслава. Был встревожен, я его не видел таким давно. Разговор был короткий. Первое спросил: «Какая у тебя готовность по Урану?» Я ответил, что работу форсируем, но точный срок назвать пока не могу. Здесь главное наработать плутоний, его пока получают пылинками[1020]. Он сказал: «Плохо».

Потом объяснил, что на днях Америка образует против нас формальный военный союз с привлечением почти всей Европы[1021]. Положение тяжелое, в Греции дела не ладятся[1022], блокаду в Берлине придется снимать[1023], Тито заср…нец[1024], в Корее придется идти на конфликт с Америкой[1025]. На носу раскол Германии[1026]. Посмотрел на Вячеслава, потом на меня, сказал «Идите и думайте».

Ушел и думаю.

[Плохо]. А жить надо. Ладно, переживем.



7/IV-49

Коба назначил Вячеслава в Бюро по металлургии и геологии. Хорошее решение[1027]. Пусть товарищ Молотов попробует руководить доменными печами и рудными месторождениями. Это тебе не в Лондоне и Париже заседать, тут соображать надо. Вячеслав конечно провалится, но пусть попробует. Коба правильно решил, надо Вячеслава крепко ткнуть носом в наше домашнее дерьмо[1028].



17/IV-49

В КБ-11 почти все готово[1029]. Теперь дело за Музруковым, нужен плутоний[1030]. Выработка идет. Доложил Кобе, что не позднее осени проведем испытание. Спрашивает: «Успеете до моего отпуска, чтобы я уехал отдыхать со спокойной душой?» – «А когда вы собираетесь, товарищ Сталин?» – «Скорее всего с начала сентября». – «Успеем».

Теперь надо успеть.

Георгий сказал, у Кобы был Захаридис[1031]. Дела хреновые, помочь мы им ничем не сможем. По моему нам вообще туда лезть не стоило. Лучше было налаживать отношения с Тито. Он заср….ец, но без югославов Грецию не удержать. Америка не даст.



27/IV-49

Игорь представил большую записку по Сверхбомбе[1032]. Пишет, можно крепко усилить эффективность взрыва. Американцы работают с 1945 г. Это он пишет по линии расчетов Лаборатории № 2.

Надо запросить отдельно Харитона[1033]. Дал поручение лично Федотову[1034] провести проверку через его источники[1035] и ответить на вопросы Игоря. Не пойму. Дейтерий и тритий[1036] это газы. Нам что, баллоны надо будет в Сверхбомбу ставить? Это же тот же водород, а он легко взрывается. Что-то тут не то. А если жидкий водород, это же какой холодильник надо.

Что-то тут не то[1037].



5/V-49

Ванникову надо усилить работу по поставкам сырья. Копаются.

Паршин[1038] начинает работу по быстродействующим автоматическим машинам для быстрого счета[1039]. Будем считать со скоростью в тысячи действий в секунду. Такие Математические машины нам нужны. Надо крепко подумать, как это дело лучше организовать.



17/VI-49

На Политбюро рассмотрели План Реконструкции Москвы. На 25 лет. Представлял Попов[1040]. Коба заметил, я пожимаю плечами, даже спрашивать не стал, сам сказал, 25 лет это очень долго, всего не предусмотришь. Надо на 10 лет. И строить дома повышенной этажности, на 8—10 этажей. А где надо, и в 14 этажей.

Попов говорит, а мы думаем строить малоэтажные, на пять этажей[1041]. Их можно без лифтов. Коба говорит: «Вы, товарищ Попов, хотите, чтобы Москва как сырая баба расползлась? Нам надо делать Москву красивой, это Столица! Хватит ее расширять, ее преображать надо. И промышленность, если портит воздух, из Москвы надо выводить»[1042].

Решили: план иметь на 10 лет.



28/VI-49

Мы сейчас все снова как белка в колесе, крутимся, как в войну. Вроде все уверены, что получится, но может не получиться. Коба спросил, а если не получится?

Сказал ему, будем работать дальше. Главное мы знаем, что это реально, не блеф. И мы уже сами в этом деле соображаем. Плутоний новый готовим, так что не получится с первого раза, получится с второго.

Коба послушал, говорит «Надо бы с первого. Тяжело ждать, а то живешь как семинарист в бурсе, все оглядываться приходится. Надоело»

Я тоже устал, и все устали. Игорь говорит, два-три месяца.

Начинаю думать, а что дальше. Сейчас нам грозят все испепелить, как в Хиросиме. Будет Бомба, с Атомной Бомбой мы живем. А как живем, воевать будем? Нет, теперь воевать нельзя. Если у нас будет много Бомб, да если мы их поставим на ракету до Америки, они не полезут.

Да, наши маршалы не очень обрадуются. Без работы их оставим. Если получится. Но куда мы денемся, получится, может не с первого раза. С третьего точно получится.



15/VII

Ванников и Игорь доложили о результатах совещания в КБ-11. Главное по РДС-1. Подчищают хвосты, к концу июля обещают готовность. Могут не успеть, для Кобы срок называю конец августа не позднее 1 сентября. Пока есть проблемы с аметилом[1043], большой нейтронный фон. Игорь говорит, это может сказаться на работоспособности. Ничего не сделаешь, надо доводить до кондиции.

Доведем!



5/VIII-49

Первухин[1044] вернулся с Полигона № 2. Доложил мне при Игоре и Ванникове, все будет готово к 15 августа. Впрос (так в тексте. – С.К.), когда докладывать Кобе. Коба скоро принимает американского посла. Уже спрашивал, когда будем взрывать? Говорю – как договорено, не позднее 1 сентября.



14/VIII-49

Арестован Кузнецов[1045], по линии Абакумова. Этим делом занимается сам Коба. Сказал, Кузнецов по данным прослушки сволочь.

Не удивился. За много лет мне и допрашивать не надо. Хороший врач без истории болезни и без рентгена сразу видит, чем болеешь. С одного взгляда. У меня глаз наметан, разных видел, и своих, и чужих, и бывших своих, и бывших чужих. Всяких. Нутром чуял про Кузнецова, не наш. Вроде и в блокаду работал, а все равно не наш. Себя очень любил. Ну, [черт] с ним, у нас дела без него по горло.



15/VIII-49

Коба принял американского посла, разговор был недолгим. Потом вошел я и почти сразу Анастас. Но я успел сказать Кобе «Все готово». Он понял, сказал «Хорошо, обсудим в Политбюро. А может и не обсудим. Посмотрим».



19/VIII-49

Подготовили Проэкт Постановления по РДС-1. Отнес Кобе. Посмотрел, почитал, спрашивает: «А если не взорвется?» Я пожал плечами. Он говорит, не буду подписывать. «Постановления должны быть выполнены и мы их всегда выполняли. А это Постановление то ли выполним, то ли нет. Пусть будет Проэкт, вы его принимайте и мне направляйте. А испытывать будем без Постановления»[1046].



Комментарий Сергея Кремлёва

Запись в дневнике Л.П. Берии от 19 августа 1949 года проливает свет на некое странное обстоятельство, относящееся к предыстории первого советского ядерного испытания, а именно – испытание РДС-1 было проведено без формальной, письменно зафиксированной санкции И.В. Сталина.

Проект Постановления СМ СССР «О проведении испытания атомной бомбы» за подписью Председателя Совета Министров СССР И. Сталина был подготовлен в Специальном комитете к 18 августа 1949 года. В тот же день проект был отпечатан в двух экземплярах – № 1 для Сталина и № 2 для Берии. Однако Сталин свой экземпляр не подписал. И 26 августа – перед отъездом членов Специального комитета на полигон – на заседании Спецкомитета в Кремле был составлен протокол № 85, где говорилось:

«Принять внесенный тт. Ванниковым, Курчатовым и Первухиным проект Постановления Совета Министров Союза ССР «О проведении испытания атомной бомбы» и представить его на утверждение Председателя Совета Министров Союза ССР товарища Сталина И.В.».

Если учесть, что сразу после заседания члены Спецкомитета отправлялись в дальнюю поездку, становится понятно, что представлять принятый проект постановления на подпись Сталину Берия не собирался, и запись в дневнике Л.П. Берии объясняет почему. Оказывается, Берия уже знал позицию Сталина и имел с ним соответствующую договорённость.



25/VIII-49

Выезжаю в Казахстан. Там все готово, предварительно назначено на 29 августа. Окончательно доложил т-щу Сталину. Он посмотрел, сказал, что не верит он, что у нас что-то получится. Потом спросил, а сам я верю? Твердо ответил, что верю, что все будет хорошо. Он спрашивает: «А если нет?» Тогда я ответил, будем работать дальше.

Ничего не сказал. Рядом сидели Анастас, Георгий, Булганин и Лазарь. Прямо это касается только Булганина. Он молчит. Я тогда говорю: «У нас все готово. Разве что люди Николая Александровича подведут, Полигон за военными, они его называют «Двойка»[1047].

Тут Николай Александрович задергался, заворочался и голос подал. Говорит, я уже не министр. Коба не принял, говорит: «Все равно считай твоя епархия. Два года командовал, два дня как сдал»[1048]. Тогда Николай тоже заверил, что у них тоже все готово. Хорошо. Хоть какая-то страховка.

Я спрашивал у Игоря Васильевича[1049], он уверен или нет? Говорит, уверен, Лаврентий Павлович. Потом смеется, говорит: «А оправдается или нет моя уверенность, не знаю». Ну, раз шутит, значит уверен.



31/VIII-49

Все! Получилось! А больше и слов нет.

Докладывал товарищу Сталину[1050], показали с Булганиным фильм. Видно, что доволен. Сказал, что надо наградить всех как положено.

Распорядился Махневу[1051] готовить списки.



1/IX-49

Снова как белка в колесе. Уезжал на Полигон с заседания и приехал на новое заседание. По Бюро[1052] помогает Георгий. Георгий поздравил с успехом сердечно. Его заслуга тоже большая, так что я ему сказал, что успех общий.

Но все понимают, что если был бы неуспех, отвечал бы один Лаврентий.

День был тяжелым, я там разленился, на свежем воздухе. Надо отдохнуть, к 22.00 должен быть с Первухиным у товарища Сталина.



2/IX-49

Коба два раза собирал, чтобы обсудить новую ситуацию[1053]. Сказал, что главное мы теперь знаем, Бомба у нас есть. Он может спокойно ехать на юг. Но это не значит, что мы можем успокаиваться. Теперь надо наращивать производство изделий и постараться уменьшить количество плутония и урана в Бомбе.

Коба уезжает, но мне отпуск не разрешил. Сказал, могу немного отдохнуть после того, как будут решены все неотложные дела по Спецкомитету. Ха, они все неотложные! Еще сказал: «Без тебя дела идут хуже, посмотри, где прорывы, надо подтянуть».

Лаврентий тянет, так на Лаврентия и валит. Но лучше так, доверие Кобы мне конечно приятно.

Думаю, обязательно выехать к Борису и все проверить самому. Теперь для нас главное иметь этой чертовой начинки[1054] побольше, а тут много зависит от завода № 817.



7/IX-49

Коба уехал. Все таки теперь будет полегче. Как ни говори об опасности демобилизации, все равно люди расслабились. Я и сам расслабился. Кобе тоже надо расслабиться. Тем более… ему предстоит юбилей, а это тоже будет нагрузка. Ему и нам.

Снова вспомнил, как вернулся с Полигона с Кобуловым и Махнёвым. Все получилось и все были счастливы.

Я не хотел мешать, приехал за день на сборку в степь. Работали уверенно, спокойно. Я не стал мешать, уехал. Потом приехал уже на вывоз Бомбы. Посмотрел на эту чушку, не верится, что завтра земля загудит. Смотрю на Кобулова, вижу, тоже не верит. Но решил не мешать, уехал до под’ема Бомбы на башню.

С утра августа погода портилась. С башни звонят, говорят, качает. Спрашиваю у Курчатова, что делать будем? Он говорит: «Взрывать. Только на час раньше». Я согласился. Так и сделали.

Это могучая вещь и надо ее продвигать. Они сами не понимают, что сделали. Это великое дело. Надо и Ракеты продвигать. Одно к другому.

Махнев железный человек. Даже я не выдержал, кого-то обнимал, целовал. А он когда загудело, только фуражку поправил. И даже не улыбнулся, кажется.

Потом поехали на машине, нам кто-то попался на встречу, кричал, а мы им кричали. Не остановились. В эпицентре нет слов. Земля гладкая, и как корка льда. Топнешь – трескается. За нами гнались дозиметристы, оказывается тут еще очень опасно. Пришлось уехать.

За дни в Казахстане я даже немного отдохнул, там даже в теннис поиграл. Теперь снова Совмин. Неделю не был, дел накопилось. И Коба обязал, нельзя сплоховать.



15/IX-49

За суетой не всегда все охватываешь. Сейчас внимательно посмотрел, что мы сделали за четыре года после войны в Народном хозяйстве. Много сделали в промышленности. В науке продвинулись тоже крепко, тут и немцы помогли. И люди, и оборудования много вывезли.

Плохо с сельским хозяйством. Кто им только не занимался, даже Георгий, а толка нет. Тяжелая отрасль. Тут результат сразу не увидишь. Весной не поймешь, хорошо или плохо человек работает, а потом поздно. Я в Грузии сочетал интерес и энтузиазм. Об’яснял, что если на эту культуру нажать, то и государству выгода и крестьянину.

Но это у нас, где лимоны растут. А в центре России как об’яснишь, если тут зерновые главное. Но все равно можно. Но еще и сельское хозяйство мне не потянуть, и думать нельзя. А мог бы. Тут надо на качество нажать, хорошее семеноводство поставить. И животноводство хороших пород.

Королев докладывал по Ракетам. Они хорошо продвигаются. Тоже без немцев так быстро не продвинулись бы. Великий народ!



23/IX-49

Трумен об’явил о нашем Взрыве[1055]. Вячеслав не знает, как реагировать. Снеслись с Кобой[1056]. Я предложил факт взрыва не признавать, сказать, что в СССР проводятся мощные взрывные работы, а секрет Атомной Бомбы нам известен уже давно. И сослаться на заявление Вячеслава от 6/XI 1947 г. Пусть ломают голову, когда мы заимели Бомбу и сколько их у нас. А то узнают, что у нас одна была, и ту взорвали, и шарахнут по нам, пока у нас их не стало много.

Коба согласился. Готовим Сообщение ТАСС[1057].

Но Взрыв мы провели, это они ущучили верно. Провели и точка!

Вот тебе и гений Капица. Обошлись без гения.



4/X-49

Китай будет строить социализм. То ли они будут строить, то ли мы им будем строить. Тяжелая страна. А дружить надо. В Китае одной задачей стало меньше, а сразу прибавится много. Теперь нам еще и Китай поднимать[1058]. Хорошо, что это меня мало касается, только по урановым месторождениям надо будет договориться.



15/X-49

Ткаченко[1059] накопал кучу недостатков в быте на заводе № 817. На Бориса[1060] непохоже, но жалоб много. Пока мы не испытали Бомбу и пока надо было получить аметил[1061] любой ценой, можно было не обращать внимания на быт. Теперь это становится преступным. Люди работали как на фронте, заслуживают теперь нормальной жизни. Им там работать и работать.

Надо самому разобраться с положением дел на этой Базе-10. Ткаченко докладывает, что имеются непорядки в деле хранения деталей из аметила[1062]. М…аки!

Надо ускорить работы по ТУ-4[1063].



27/X-49

Абакумов арестовал Вознесенского. К тому шло, теперь что-то может прояснится.

Провел на заводе № 817 Выездное заседание Спецкомитета[1064]. Все полностью подтвердилось. На Бориса было жалко смотреть. Потом я ему наедине сказал: «Учти на будущее. Я знаю, ты людей уважаешь и жалеешь, а себя не жалеешь. Сегодня отдувался больше за чужие грехи, зато теперь сможешь спрашивать со всех по всей строгости. Говори, товарищ Берия спрашивает с меня, а я спрашиваю с вас, заср… – нцы. Так что считай, был козлом отпущения. Мы тебя еще выругаем и накажем, но не обижайся. Дело есть дело»[1065].

Выругал его отдельно по аметилу[1066].

Сейчас важно всем не демобилизоваться. Особенно после всех наград. Надо показать перспективу и сказать всем, что это не конец, а только начало. Мы еще будем на Атомной энергии электростанции строить.



29/X-49

Подписаны все указы по награжденным[1067]. Музрукову, Ванникову и Духову дали по второй Звезде[1068]. Заслужили, особенно оба Бориса. В войну я их обоих сильно дергал. Музрукова жал по танкам, но крепкий парень. И завод взял хорошо. Ванников тоже молодец, мы с ним тоже каши похлебали.



1/XI-49

За Атомную Бомбу я получил от товарища Сталина орден Ленина, Почетную Грамоту и Благодарность от Политбюро[1069].

Не за награды работаем, а все-таки обида есть. Мог бы товарищ Сталин и мне дать Вторую Звезду. Не хочет выделять. У всех[1070] по одной, а если бы у меня Вторая, то почета больше, знать будут больше и память будет дольше. А то и не вспомнят.

Помню, до войны мы с Чиаурели[1071] показывали ему грузинские фильмы и попросили наградить орденом Титберидзе[1072].

Сказали, хорошо работает и хорошо руководит студией. Товарищ Сталин тогда сказал: «Работает, и хорошо, зачем же орден? Может, достаточно сердечной благодарности».

Вот я и получил сердечную благодарность, но не очень радует. И выделяет товарищ Сталин, и не выделяет товарищ Сталин. А я знаю, что мог бы больше, если бы больше имел самостоятельности, но придерживает товарищ Сталин.

Обидно.



Комментарий Сергея Кремлёва

Обида и горькая ирония Л.П. Берии по поводу его «атомных» награждений вполне понятны. Его личный вклад в создание атомной отрасли и ядерного оружия был соизмерим только с усилиями самого Сталина и Курчатова. Можно отметить также Завенягина и Ванникова, но Завенягин в 1949 году получил свою первую Золотую Звезду (вторую он получит в 1954 году), а Ванников стал одним из трёх первых дважды Героев Социалистического Труда, то есть прецедент был создан. Однако государственное значение и влияние Ванникова и Берии были, конечно же, и близко несравнимы.

Вместе с тем слова «и выделяет товарищ Сталин, и не выделяет товарищ Сталин» точно отражают двойственность положения Л.П. Берии со второй половины 40-х годов.

С одной стороны, его положение в руководстве страны оказывалось вторым после Сталина. Молотов всё более отходил на задние планы, Маленков как эффективный менеджер был слаб, Жданов являлся крупнейшей фигурой, но – как идеолог и соратник Сталина в вопросах внешней и внутренней политики.

С другой стороны, Сталин не проявлял склонности закрепить лидирующее положение Берии как формально, так и неформально, например удостоив его, единственного из высшего руководства, звания дважды Героя Социалистического Труда. Награждение второй золотой медалью «Серп и Молот» было бы важно для Берии не само по себе – он не страдал манией коллекционирования наград, – а как зримое выделение его из числа других членов Политбюро. Однако Сталин этого не сделал. Похоже, он тогда видел своим будущим преемником Н.А. Вознесенского. После краха последнего Сталин подумывал о кандидатуре П.К. Пономаренко, но это было бы тоже не лучшим решением.

Оптимальным вариантом уже в 1949 году было бы назначение Л.П. Берии единственным первым заместителем Председателя Совета Министров СССР как фактически будущего преемника Сталина на посту Председателя.



3/XI-49

Круглов докладывает, закончено строительство железной дороги от Государственной Границы до Улан-Батора. Теперь имеем в Монголию надежный устойчивый путь[1073]. Надо сообщить Кобе.

Теперь можно усиливать там геологоразведку. Может пригодится.



21/XI-49

Не выходит из головы заср…ец Антропов[1074]. Протащил в аппарат Главка родственника жены, а Мешик[1075] раскопал, что тот во время войны скрывался по подложным документам от военной службы. Сам Антропов парень работящий, но факт возмутительный[1076]. И заставляет задуматься. Это мы выявили. А сколько ср…ни сейчас набивается в разные Центральные аппараты. Чем мы сильнее и богаче, тем больше будет таких вопросов.

Скоро возвращается товарищ Сталин. Остается месяц до юбилея[1077]. Готовимся. Теперь это мероприятие Мирового значения.



24/XI-49

Харитон просит разрешения на привлечение Ландау к расчетам по работам Сахарова и Тамма. Что они все Ландау просят. Может, в самом деле гений? Ну, пусть привлекают. Сталинскую премию мы ему давали два раза. Если по дейтериевой бомбе будет успех, дадим Героя, если заслужит[1078].



3/XII-49


Много работы по Совмину. Вопрос за вопросом, приходится вести заседания, устал. Ничего, скоро приедет товарищ Сталин, тогда хвост крутить будет он, а мне облегчение. Только он после отдыха злой бывает, так что может будет облегчение, а может и нет.

И дело к юбилею. Тоже морока.

Комаровский[1079] строит Университет[1080]. За год крепко поработали. Договорился с Кобой, за проэкт авторы получат Сталинскую премию[1081]. Это будет великое дело. Когда построим все Здания, Москва сразу станет другой.

Говорят, что строим небоскребы, а людям жить негде. Построим и людям, но эти Здания будут как Маяк, я так Кобе и сказал, что Маяк тоже не дешево стоит, но без него плавать нельзя[1082]. От этих Зданий вся вертикаль пойдет. Он понимает. Тоже торопит.

Королев считает, надо проводить опыты с засылкой в космос животных. Предлагает собак, говорит, уже обсуждал с медиками. Американцы тоже готовят, но у них обезьяны. Я спрашиваю, а нам почему нельзя обезьян? Мне говорят, американцы хотят засылать под наркозом, с обезьянами труднее, а собак можно дрессирвать (так в тексте. – С.К.). Пусть работают[1083].



14/XII-49

Коба приехал и сразу назначил Мыкыту секретарём ЦК и МГК[1084]. Снова Мыкыта в Москве. Любит его Коба, умеет он подластится (так в тексте. – С.К.). Не пойму я тут Кобу. Ну, будем работать с Мыкытой. Хорошо, что он со мной мало пересекается. Он больше с народом, а я больше с людьми.

Через неделю Юбилей[1085], приезжают гости. Вячеслав в ударе. Прием за приемом. Даже Вышинский не так блещет[1086]. Коба прав, Молотов слишком дорожит популярностью за кордоном. Не тот Вячеслав, не тот. Что-то изменилось.

Скоро юбилей Кобы. Нервничает сам, и мы нервничаем.



18/XII-49

Познакомился с Мао Цзе Дуном. У товарища Сталина. Он приехал на Юбилей и по делу. Когда меня увидел, оживился и говорит: «Товарищ Сталин, отпустите товарища Берию в Китай. Пусть он и у нас Бомбу сделает». Потом шеф сказал, что китайцы очень хотят, чтобы мы с ними поделились, обещают с нашей помощью облазить весь Китай, отыскать уран. Только дай им тоже Бомбу. Я бы не дал, а Коба вроде не против.



1950 год



3/I-50

Сегодня Круглов[1087] отчитывался о добыче золота в прошлом году. Золота добыто 112 тонн химически чистого золота, платины больше 12 тонн. Олова добыто более 4 тысяч тонн, кобальта 70 тонн.

Коба доволен. Прирост хороший, особенно по кобальту. Если мы будем иметь хотя бы в среднем по 100 тонн в год в ближайшие 10 лет, то будем иметь в золотой запас дополнительно до 1 тысячи тонн. А можно выйти и на 2 тысячи дополнительно.

Это уже богатство, с тем что есть. Золота надо много, будем строить много.

Говорил с Кругловым, просил передать привет Петренко[1088]. Петренко молодец. Дал половину золотодобычи.



16/I -50

Первухин будет назначен заместителем Председателя Совмина[1089]. Давно пора. Будет вести химию и электростанции. Он в этом разбирается. Но Коба начинает увлекаться перестановками. Похоже, его настраивает Вячеслав. Теряет вес, виноват сам, и сам же надувается.

Георгий тоже лезет в внешние дела, а надо в внутренние. Я ему уже говорил, надо больше по Спецкомитету заниматься. Тоже надувается.

Вячеслав хочет забрать себе транспорт. Мне же легче, но что он в транспорте понимает. А тоже будет вмешиваться, он дотошный. Хорошо, что дело по отраслям давно налажено, и налажено крепко. Мое дело только контроль и общие задачи на перспективу.

С делами ПГУ все иначе. Завенягин хорошо сказал, что Атомная отрасль отличается от всех других тем, что здесь отсутствует элемент времени. Чего нет того нет. Времени у нас не было раньше, и теперь нет еще больше. Зато результаты есть.



12/II -50

Все мои физики считают, пришло время крепко браться за нашу Сверхбомбу. Сахаров предлагает многослойный заряд. Взрыв многослойного заряда может в 100—1000 раз превосходить взрыв плутониевой бомбы. Сейчас это 15 тысяч тонн тротила. Получается, что можно получить 15 миллионов тонн тротила.

Не верится. Но пишут, что все получится. Срок не менее 2 лет, и надо разворачивать новое производство.

Соберу еще раз всех, надо крепко подумать. А потом докладывать Кобе.



26/II-50

Все, начинаем всерьез работу по водородной Сверхбомбе. Только что решили на Политбюро и Коба сразу подписал Постановление[1090]. Срок к маю 1952 г. Делаем два варианта – слойку и трубу[1091].

Миллионы тонн тротила. Коба вздохнул, говорит: «Если бы нам эти миллионы девять лет назад.



8/IV-50

Товарищ Сталин назначил Булганина своим первым заместителем[1092]. И снова новое Бюро в Совмине. Когда Коба отсутствует, председательствовать будет Булганин. А Коба почти всегда отсутствует.

Я ему сказал, что толка от Булганина не будет[1093]. Он говорит: «Ты что, сам хочешь?» Я говорю: А что, было бы плохо? В войну тянул, не проваливал, а теперь с чего проваливать?

Он говорит: «Ты Бомбу сделай». Я ему говорю: Я одну уже сделал. А он: «Видишь, Трумен распорядился Сверхбомбу сделать. Вот сделают раньше тебя, и сожрут нас. Сбросят на Москву миллион тонн, что тогда делать будем?»

Я говорю, не сбросят. Им еще надо эту бомбу сделать, дело не простое. А он говорит: «Нам тоже надо сделать. Вот сделаешь, тогда посмотрим. А пока пусть Булганин будет. Он много о себе думает, пусть попробует. Мы еще и Маленкова введем в Бюро Президиума Совмина»[1094].

Ну, пусть попробует. Все равно тянуть Лаврентию.



5/V-50

Провели беседы с немцами[1095]. Две Германии это плохо. По другому поступать мы не могли, если союзники сами пошли на раскол, но теперь надо осторожно. А Пик давит, надо строить социализм. Приходится сдерживать. Помочь им так как Америка западной зоне помогает мы не сможем. Значит, немцы будут туда бежать. Там кусок жирнее. А чем удержать? Танки в мирное время забор плохой.

И отказаться от Германии нельзя, и решить в нашу пользу не можем. Не стоило союзников в Берлин пускать. Но и наша зона была небольшой, если бы не прирезали[1096]. И уран нам нужен в Германии. И так [плохо], и так [плохо].

Коба тоже ломает голову.



30/VI-50

Работаю в Москве 11 лет, а кажется, прошло 100 лет. А другой раз подумаешь, думаешь – как один день пролетело. И летит. Руки до дружка дневника редко доходят, обхожусь. Пока все идет хорошо, а что идет не хорошо, исправим.

В Корее наступаем[1097]. Уступить здесь нельзя, приходится рисковать, потому что связываться с США впрямую опасно. А уступить еще опаснее. Совсем обнаглеют.

Капица снова зудит. Теперь осаждает Георгия[1098], меня демонстративно не упоминает, как будто меня нет. Расхваливает, как Георгий им руководил. Да, Георгий уши развешивал, а мне его умничания [побоку]. Пишет, что надо поражать технику пучками частиц большой мощности. Пишет Георгию, как будто Георгий академик. Снова обещает. Георгий адресовал мне, я адресовал Игорю и компании. Пусть смотрят, что там академик изобрел.



2/VII-50

Что мне давно осточертело, так это склоки. Махнев официально сообщил ответ Игоря, Ванникова и Завенягина по письму Капицы[1099]. Академик снова заврался. Ну что его все тянет туда, где он [ничего] не понимает. Ну обоср…лся, ну и сиди спокойно. Мы уже начинаем строить серийный завод для Бомб[1100], а если бы слушались академика Капицу, так еще заседали бы в комиссиях. За пять лет такую работу сделали! И даже не похвалишься. Американцы сразу выпустили книгу Смита[1101], и нам бы надо. Хотя бы через время[1102]. Пусть бы академик почитал[1103].



16/VII-50

За пять лет после войны настроили мы много. Сам удивляюсь! С нашим народом можно горы сворачивать. И сворачиваем!

Собирались у Кобы по Волгодонскому каналу и ирригации в его зоне. Докладывал я, потом Жук и Руссо.

Потом Абакумов докладывал о ходе следствия по Вознесенскому и Кузнецову.

Получил за неделю сразу много вестей из КБ-11. Вначале Детнев[1104] сообщил, что в КБ-11 полный бардак. Скопилось 3 тысячи бывших уголовных преступников, на об’екте форменные безобразия, хулиганство, дебоши, пьянки, групповые изнасилования. Милиция бездействует. О том же пишет Харитон.

И мне не докладывали. Черт знает что, не могу понять, как они могли до такого довести. Работнички! Серову[1105] дал указание немедля разобраться и навести порядок. Абакумов[1106] тоже в ус не дует. А Зернов[1107] и Харитон[1108] обещают дать модель с мощностью, как у РДС-1, но с весом в 1 тонну[1109].

Такая работа, а здесь же рядом пьяные дебоши уголовников. И уже сколько не могут решить вопрос.

Говорят, я много матерюсь. Когда как. С Игорем я всегда разговариваю вежливо. С Харитоном тоже. А со своими когда как и с кем. А что делать? У нас половина на половину. Половина руководителей работает геройски, сознательно, а половину надо матом подгонять. Особенно во время Войны. Знаю, что без мата лучше, надо воспитывать людей. Но времени как не было, так и нет. Может когда и не надо будет мата.



22/VII-50 г

Серов[1110] доложил, что Петренко[1111] серьезно заболел. Приказал направить его самолетом в Москву.



27/VII-50 г

Хорошее лето. Чаще вырываюсь на дачу, отдыхаю хорошо. В городе устаю. Хочется в горы, к речке. А, ладно. Мне (запись оборвана. – С.К.).



4/VIII-50 г

Круглов[1112] сообщил, умер Петренко[1113]. Это был хороший парень и честный Партиец. Сгорел. Если человек так работает, долго не живет. Интересно, сколько я протяну? Может и долго, у нас не та была молодость. Работы было много, но не так воспринималось, ответственность не так чувствовалась. Нервов меньше было. А теперь на нас весь мир смотрит. Ответственность!

Во время войны как этот американец[1114] восхищался Дальстроем! Все расспрашивал Никишова[1115], сколько он золота дает. А Петренко давал уже в разы больше.



6/VIII-50 г

Подготовили Постановление по ПВО Москвы. Это будет большая работа. Назвали «Беркут»[1116].

Название хорошее, Кобе понравилось. Но сразу понял. Спрашивает: «Что это значит? Берия и Куксенко[1117]?

Я говорю: Да.

Он головой покачал, потом говорит: «Пусть будет так. Беркут – птица гордая». Потом подумал, говорит: «Вообще то с беркутом охотятся на зайцев, на лисиц и волков, а у нас цель будет воздушная. Так что правильно назвать систему «Сокол».

Я молчу.

Потом еще подумал и согласился, что пусть будет «Беркут».

Это будет огромная работа, ответственность большая. Я сказал Павлу и Серго, дадим вам все, как для Бомбы все давали. Но сделайте за год.

Они качают головой: «За год не сделаем. А за два может и сделаем. Вчерне».

Я сказал, посмотрим.

Работы надо начинать немедля.



Комментарий Сергея Кремлёва

Чтобы читателю были понятнее масштабы этой первой в СССР и, собственно, первой в мире комплексной системы ПВО, приведу её основной состав. В систему «Беркут» входили как составные части:

– радиолокационная станция дальнего обнаружения цели;

– радиолокационная станция наведения на цель;

– зенитная управляемая ракета разработки КБ А.С. Лавочкина;

– истребитель-перехватчик, оснащённый ракетами «воздух – воздух».

А чтобы было понятнее напряжение работ, сообщу, что, по словам Главного конструктора, Героя Социалистического Труда А.С. Лавочкина, создателя знаменитых истребителей времён войны Ла-5 и Ла-7 и затем ряда реактивных истребителей, работать по «Беркуту» было так трудно, как не было трудно даже в годы войны.

Беспрецедентная спешка была вызвана тем, что в это время Сталин и Берия имели достоверные сведения о реальной угрозе атомной войны Запада против СССР, которая началась бы, безусловно, с атомной бомбардировки Москвы.



18/VIII-50 г

Строим! И в Москве строим и далеко от Москвы строим.

Круглов[1118] и Коми обком ходатайствуют о награждении отличившихся при строительстве ветки от Кожвы до Воркуты. Будем награждать, но надо строить Вторые пути. Печорский уголь важен на будущее. Надо сказать Круглову, чтобы хорошо наградили Гвоздевского[1119].

Сейчас мы строим еще больше, чем до войны. Будем строить Каскад ГЭС на Волге. И в Грузии строим. В Рустави[1120] хорошее строительство. Затянули, но сейчас нормально.



29/VIII-50 г

Говорил с Игорем и Келдышем[1121].

Надо немедля активизировать большие работы по электронным Математическим машинам. Мне докладывают, в США есть уже 8 действующих больших вычислительных Математических машин и они колоссально увеличивают скорость вычислений. Дело новое, но ясно, что надо его немедля двигать, мы уже и так отстали. Пока надо закупить импортные машины, что можно. Есть машины Мерседес. Но это механические, а надо электрические. Говорят, это настоящая революция в прикладной математике, очень упрощает работу физиков.

Кобы нет, надо ему написать[1122]. Что-то Паршин[1123] копается.



12/IX-50

Много строим, но размахивамся (так в тексте. – С.К.) больше, чем можем. Бросаем силы на Татарский туннель[1124], а он не так нужен. Нам надо укрепить Атомное производство, если будет побольше атомного оружия, то никакой флот к Сахалину не сунется[1125]. Зря затеяли. Коба меня заставил этим делом заниматься, но душа не лежит[1126].



22/XII-50

Давно сижу в Москве, все южное тепло давно из меня вышло. Только ж…па горячая от заседаний.

Коба специально задержался в Сочи, чтобы приехать в Москву немного позже дня рождения[1127]. Сказал, что уехал бы раньше, но не хотел, чтобы его завалили поздравлениями в Москве. Говорит, лучше в дороге пережить, чтобы потом не портить себе настроение.

Сразу обсудили ситуацию в Корее. Вроде и успехи, но придется воевать всерьез. Хочешь, не хочешь, получится что-то вроде Испании. Но здесь уступить нельзя. Да и корейцы не испанцы. В Испании было больше склок, чем драк, а в Корее коммунисты крепкие, не продадут.

Коба говорит, это нам испытание на прочность. И техникой померимся с Америкой. Надо обязательно добиться превосходства. Если мы им в Корее дадим по зубам, то и к нам они не сунутся. Коба говорит: «В небе над Кореей проходит первый рубеж ПВО Москвы».

Он прав. Говорил с Серго и Павлом[1128], передал им слова Кобы.



Комментарий Сергея Кремлёва

После первых успехов в Корее (см. запись от 30 июня 1950 года) там началась затяжная война. США, имея в своём распоряжении так называемую «машину голосования», добились резолюции ООН с осуждением «агрессии» КНДР, 7 июля 1950 года генерал Макартур был назначен командующим «войсками ООН» в Корее. К 19 октября 1950 года американцы вошли в Пхеньян, оккупировали почти весь Корейский полуостров и в ряде мест вышли на границу с Китаем. Москва и Пекин, хотя и не без некоторых колебаний Мао Цзэдуна, приняли решение об ответном ударе, и 25 октября 1950 года Народно-освободительная армия Китая при поддержке партизан Ким Ир Сена начала мощное контрнаступление. В январе 1951 года Сеул был вновь занят, но 15 марта отвоёван Макартуром. Началась трёхлетняя Корейская война с участием «советских добровольцев» – в основном лётчиков.

В ходе войны в Корее вооруженные силы России и США в первый и последний раз за историю двух стран вступали в прямое противоборство. Фактически это была битва в воздухе, которая шла с переменным для обеих сторон успехом. Тем не менее общий итог её был однозначно в пользу советских лётчиков и нашей истребительной авиации. Герой Советского Союза Николай Сутягин, получивший это звание за Корею, одержал в небе Кореи 21 победу, его товарищ Евгений Пепеляев – 20, Александр Сморчков, Серафим Субботин и Лев Щукин – по 15. Все они также стали Героями Советского Союза. Всего же 27 авиаполков советских ВВС сбили примерно 1100 самолётов «войск ООН».

Итоги Корейской войны серьёзно отрезвили США в части их планов превентивного атомного удара по СССР.



1951 год



3/I-51

В Корее началось наступление[1129], так что начинаем Новый год без раскачки. Так и не пришлось побыть дома, как хотел.

Хорошо Кобе. Семьи у него нет, работает и нас работать заставляет без отдыха. Я совсем растолстел, уже вряд ли похудею. Не та комплекция. Но черт с ней фигурой, плохо то, что снова болят почки. Не всегда, но бывает.

Коба вызывал вчера, обсуждали корейские дела, и собирает на завтра. Собирал Внешнеполитическую комиссию. В ООН даже Вышинский ничего добиться не может, американцы вертят как хотят. Так что решать Корейский Вопрос придется силой.

А хватит сил?

Но что делать, должно хватить. Коба настроен решительно.



10/I-51

Мы уже свое прожили, хоть еще можно крепко поработать. А вот я пригласил к себе двух молодых ребят. Сахаров[1130] и Лаврентьев[1131]. Хотел посмотреть сам, кто же сменит Игоря, Харитона, Тамма. Мы не вечные, мы застали старое время, а какая у нас молодая смена? Сахаров работает у Харитона, а Лаврентьев только начинает учиться в МГУ. Хорошие ребята, уже полностью советские. Сахарова немного не понял, но тоже вроде свой. Для них главное их наука, их работа. Без шкурности и барахольства. Вот и вырастили смену.

Сахаров парень ершистый, его бы Кобе показать, но не получится. А Лаврентьев совсем молодой, сержант, приехал с Сахалина. Щеки как у хомячка, голос басовитый и сам он такой серьезный.

Простой сержант, а додумался до того, что корифеи не додумали. Махнев говорил, это парень с большим будущим, надо вам его увидеть. Увидел. Махнев прав, надо его крепко поддержать, жилье дать, пусть мать перевезет[1132].

И как хорошо, что у них страха нет. Новое поколение, работать будет не за пирожок, не за страх, а на свою Могучую Державу. Сахаров политически слабоват не понимает, как нам тяжело начинать было, какая отсталая страна была. Ему надо все сразу сейчас, а где я ему возьму оборудование как в Америке. Это еще впереди.



12/I-51

Вальтер[1133] пишет о необходимости разработки статического генератора на 4–5 Мэв. Американцы разрабатывают на 8—13 Мэв. Надо заказать Вальтеру проект на 20 Мэв[1134].



3/II -51

Образовали Третье ГУ[1135]. Считается, для работ по «Беркуту»[1136], но сразу ясно, что возьмем шире[1137].

Коба официально ТГУ на меня и взваливает, и не взваливает. Вроде подключает Георгия, но Георгий сам повседневно не следит и следить не будет. А Коба стареет. А раз Воздушная Оборона на мне, то и здесь спрос с меня.

Я уже не знаю, то ли мне это все [осточертело], то ли привык. Пару месяцев передохнеш (так в тексте. – С.К.), а потом снова на год. А если что упустил, он – манкируешь работой. Обидно.

Недавно говорил с Королевым[1138]. Крепкий мужик. Но мечтатель. Докладывают, хочет полететь в космос. Циолковский! Я ему говорю: «Ты что, делаешь ракету для космоса? Ты для Бомбы должен ракету делать». Он улыбается, говорит: «Одно другому, т-щ Берия не мешает. Если сделать могучую ракету для бомбы, она и в космос улетит.

Говорит, человек должен летать в космос.

Я ему говорю: «Ты над землей научись летать». А он говорит: «Космос, это тоже над землей. Только повыше. Вот скоро собачек будем запускать, а потом и человека[1139].

Пусть мечтает. Хорошая мечта помогает работать. А я уже давно не мечтаю. Даже о покое не мечтаю.



17/II -51

Коба признал, что Николай[1140] не тянет[1141], текущие вопросы идут больше через меня. Теперь председательствовать на заседаниях Совмина и Бюро будем поочередно Николай, меня и Георгия (так в тексте. – С.К.). Все равно последнее время председательствовал я. Но это было фактически, а теперь Коба закрепил[1142].

Николай конечно тоже будет дуться и уже дуется. Но у него только фигура видная, бабам нравится. А так пустой человек. Но для Кобы нужный, и мне с ним приходится считаться. И какой никакой, но был военным Министром, в этой епархии так просто не разберешься. Николай не прижился, а Василевский[1143] на месте.

Я тоже на месте, но уже устало одно место. Ж…па называется.



15/III -51

Записали, что обязать тов. Берия половину своего рабочего времени отдавать делу № 1, 2 и 3. Записать можно[1144]. Только не записали, какую половину отдавать, первую, вторую или третью?



25/III -51

Хруничев с Устиновым заср…нцы. Давно уламывали Кобу сделать отдельное Бюро по военной промышленности под руководством Николая. Теперь Коба согласился, а зря. Они знают, я их буду жать и жать, и мне очки не вотрешь, а Николаю можно[1145].

Ни [черта] у них не получится, все равно будут обращаться ко мне, а я их все равно буду жать. Хитрый Митрий[1146] парень рисковый, его надо осаживать. А Хруничева подталкивать.

Ну, ладно.



5/V-51

На Здание у Красных Ворот успели поставить к празднику Шпиль. Молодец Абрамов[1147]. Спокойный русский парень, талант, говорить приятно. Хорошо с такими ребятами работать. Воспитали смену.

Хорошая весна. Даже не чувствую своих лет. Коба тоже был весел. Десять лет прошло с начала войны, шесть лет с ее конца, все пролетело как один день. Коба сказал, теперь можно спокойно смотреть в будущее.

Физики обещают через десяток лет изобилие электрической Энергии через атомную. Сегодня утвердили Постановление Совмина по термоядерному реактору. Это будет безопаснее атомного и выход Энергии будет огромным. Игорь заявил, что после того, как сделаем практический реактор, до Коммунизма будет уже очень близко, потому что получим столько дешевой Энергии, сколько надо и все можно будет быстро перестроить.

Верится с трудом, но работу начинаем[1148].



10/VI-51

Теперь атомные дела все больше мешаются с реактивными. Наконец принимаем на вооружение неплохие боевые Ракеты, будем производить серийно[1149]. Нас не устраивает дальность, но Устинов и Королев обещают, что увеличат.

Георгий[1150] манкирует Спецкомитетом, но я его тормошу. Что-то от него получаю, но хотелось бы больше. Особенно сейчас, когда пошли дела по Водородной Бомбе. Харитон сообщил, что через год они намечают создать опытную модель по слойке. Шаровой заряд из смеси урана и дейтерида и тритида лития. Весом 5 тонн, габариты серийного РДС-1. Тротиловый эквивалент приблизительно 750 тыс. тонн.

А с жидким дейтерием у них не получается. Думаю, и хрен с ним. Но пока пусть работают.

Сроки Кобы мы не выдержим, я так ему и сказал. Американцы тоже пока ничего не достигли. Посмотрел хмуро. А что смотреть. Хмуро смотреть я и сам могу.



6/VII-51

Выплывает нехорошее дело с Абакумовым. Рюмин[1151] обвиняет его в серьезных делах[1152]. Коба вызвал Абакумова на Политбюро, оправдывался он плохо. Говорили больше часа наедине, только Коба, Георгий, Вячеслав, Булганин и я.

Похоже, что парень запутался, а может запутали, зазнался. Виктор мужик видный, а на бабах и барахле погорел не один он. На этом можно и полностью скурвиться, даже если знаешь все вербовочные подходы противника.

Примеры были.

Георгий настроен решительно, хочет крови. Абакумов был в хороших отношениях с Кузнецовым[1153], дело его вел, но замазывал. А Георгий Кузнецова терпеть не мог. Кузнецов и Вознесенский конечно м…даки и получили по заслугам. Но Виктор в политику вроде не играл.

А может и начал играть. Это нам тоже знакомо. Был работник, потом полезли амбиции. А тут подхалимы. А парень молодой, а товарищ Сталин любит, но в политику не двигает. А в жандармах надоело. А там пошло поехало.

Надо разбираться.

Коба образовал комиссию, будем разбираться[1154].



Комментарий С. Кремлёва

2 июля 1951 года старший следователь МГБ СССР М.Д. Рюмин направил заявление на имя И.В. Сталина с серьёзными обвинениями в адрес министра ГБ СССР Виктора Абакумова.

«Продвинутые» историки считают, что инициатива Рюмина была результатом исключительно «аппаратных игр», а само заявление Рюмин якобы написал в кабинете то ли Маленкова, то ли будущего министра ГБ Игнатьева, который был тогда завотделом ЦК, и чуть ли не по приказанию последних.

Но это вряд ли…

Всё началось с заявления Рюмина – вполне рядового сотрудника центрального аппарата МГБ СССР. Попасть в поле зрения высшего политического руководства просто так – ни с того ни с сего – Рюмин не мог. Он должен был как-то «засветиться», и его инициативное заявление могло стать здесь исходной точкой. А уж далее могли возникнуть варианты. Скажем, не исключено, что Рюмин не сразу обратился к руководству ЦК и тем более к Сталину. Вначале Рюмин мог пойти, например, к Серову, потому что первый заместитель министра пусть и не ГБ, а внутренних дел Серов и Абакумов были в плохих отношениях ещё с войны, а Серов был близок с Хрущёвым. Отстранение же Абакумова было выгодно обоим – и Хрущёву, и Серову. Не говоря уже о кремлёвских «кротах» и их зарубежных хозяевах, которые заглядывали далеко вперёд.

Было бы разумно для Рюмина заручиться вначале и поддержкой самого Хрущёва. К тому же Хрущёв после переезда в Москву в конце 1949 года имел отношение к курированию МГБ.

То есть «аппаратные игры» (не со стороны Маленкова и Берии, а других) могли иметь место. Однако вряд ли надо сомневаться, что действия Рюмина были в исходной точке действиями самого Рюмина.

При этом Рюмин не был первым в подобного рода действиях – весной 1946 года сам Абакумов – тогда руководивший контрразведкой «Смерш» НКО СССР – инициировал «дело ВВС», а затем, сообщив Сталину о неблагополучии в НКГБ СССР, обеспечил снятие с должности наркома В.Н. Меркулова и 4 мая 1946 года сам стал наркомом ГБ СССР.

Объективные основания для обвинений, выдвинутых Абакумовым, увы, имелись – как в отношении бывшего командующего ВВС Новикова, так и Меркулова. Меркулов был понижен в его государственном статусе, Новиков и вообще был осуждён и амнистирован только в мае 1953 года.

Возвращаясь же в 1951 год, можно сказать, что и для обвинений против Абакумова тоже имелись, увы, объективные основания.

4 июля 1951 года постановлением Политбюро была образована комиссия по проверке заявления Рюмина. В комиссию вошли два члена Политбюро (Маленков и Берия), председатель Комитета партийного контроля при ЦК М.Ф. Шкирятов и заведующий отделом партийных профсоюзных и комсомольских органов ЦК С.Д. Игнатьев, в августе 1951 года назначенный министром ГБ СССР вместо Абакумова.

Пожалуй, характерно, что Сталин не ввёл в комиссию по разбору заявления Рюмина секретаря ЦК Хрущёва, ограничившись минимально возможным составом.

Характерно и то, что Хрущёва не было в кабинете Сталина в ночь с 4 на 5 июля 1951 года, когда там шёл первичный разбор с Абакумовым.

В то время объективно уже складывались условия для начала разложения и перерождения морально и политически неустойчивой части советских «верхов». «Ленинградское дело» показало это наглядно. Так что сразу же исключить некую вину Абакумова комиссия Политбюро не могла. Абакумов вполне мог запутаться в политиканских дрязгах не высшего руководства (там таковых дрязг просто не было), а в дрязгах ряда представителей «молодой» части советского руководства, психологически и нравственно схожих с расстрелянными Кузнецовым и Вознесенским.

Нельзя было также заранее исключать, что Абакумова, использовав некоторую его амбициозность, могли впутать и в шашни антисталинских группировок в столичной элите, в том числе связанной с еврейскими националистами (читай – с зарубежными антисоветскими кругами).

Письменные объяснения Абакумова, направленные им Сталину 5 июля 1951 года, выглядели путано. 11 июля постановлением ЦК Абакумов был снят с поста министра и исключён из партии. Его дело передавалось в суд.

17 июля Абакумов был арестован, а 21 августа 1951 года материалы следствия по делу Абакумова были впервые направлены Игнатьевым Сталину, Маленкову и Берии. При этом существенно, что до 12 февраля 1952 года следствие вела Главная военная прокуратура, а не МГБ СССР. Похоже, что таким образом Сталин хотел обеспечить объективность следствия. И если бы военные следователи, которым не было нужды оговаривать Абакумова, ничего не установили, вряд ли следствие так затянулось бы.

Сталин отправился на Кавказ 10 августа 1951 года. По официальным данным, он вернулся в Москву 22 декабря 1951 года, но, по другим данным, он находился на Кавказе и в начале 1952 года. Во всяком случае, он не принимал у себя в кремлёвском кабинете никого до 12 февраля 1951 года. Причин отстранения Сталина от повседневного потока московских дел могло быть несколько, в том числе и та, что он тщательно изучал следственные дела Абакумова и ряда его подчинённых, арестованных вместе с Абакумовым.

Так или иначе, 12 февраля 1952 года Сталин собрал в 22 часа у себя Булганина, Берию, Маленкова, Молотова, Микояна, Кагановича и Хрущёва, то есть всё Политбюро, кроме Ворошилова, Андреева и Косыгина. Отвлёкшись на пять минут на первого заместителя министра авиационной промышленности Дементьева, Сталин затем провёл жаркое совещание, на котором с 22.10 до 23.05 присутствовали и Игнатьев с Рюминым. Последние десять минут перед тем, как все разошлись, министр ГБ и его новый заместитель в сталинском кабинете отсутствовали. Похоже, разговор был у Сталина со своими ближайшими сотрудниками не для ушей даже двух главных тогдашних чекистов.

В ту ночь 12 февраля 1952 года и было принято постановление Политбюро об изъятии «дела Абакумова и его группы» из Прокуратуры СССР и передаче его в ведение МГБ СССР.

Начался новый этап в деле Абакумова, который продолжался год. В этот же период начинается следствие и по делу врачей из Лечебно-санитарного управления Кремля (ЛСУК).

27 октября 1952 года Сталин имел отдельный разговор с Маленковым и Берией.

3 ноября 1952 года Сталин долго беседовал наедине с Маленковым, а затем в присутствии Маленкова – с Игнатьевым и его заместителями Рясным, Гоглидзе и Рюминым.

12 ноября 1951 года был снят Рюмин. 13 ноября он обратился с запиской к Сталину, из которой можно было понять, что Сталин был недоволен ходом следствия по делу Абакумова и делу врачей из Лечсанупра.

15 ноября 1951 года Игнатьев рукописной запиской докладывал Сталину о выполнении его указаний:



«Во исполнение Ваших указаний от 5 и 13 ноября с.г. сделано следующее.

1. Доставлена из Владимирской тюрьмы в МГБ СССР жена Кузнецова для допроса ее по поводу вредительства в лечебном деле и в преступных связях с работниками Лечсанупра Кремля.

2. К Егорову, Виноградову и Василенко (врачи из руководства ЛСУК. – С.К.) применены меры физического воздействия, усилены допросы их, особенно о связях с иностранными разведками…

3. Абакумов переведен из Лефортовской в Бутырскую тюрьму и содержится в ручных кандалах… Абакумов охраняется людьми, не знающими его, неизвестные ему…»

То, что «пытки» даже в МГБ Игнатьева не были нормой для следователей МГБ, между прочим, видно из следующего пункта записки Игнатьева:

«4. Подобраны и уже использованы в деле два работника, могущие выполнять специальные задания (применять физические наказания) в отношении особо важных и особо опасных преступников».



Если бы бессистемные избиения были для следствия нормой, специально подбирать «специалистов по физическому воздействию» не пришлось бы, не так ли?

Заслуживают внимания и два последних пункта записки Игнатьева:



«5. Власик (бывший начальник охраны Сталина, снят 23.05.1952 г. и переведён зам. начальника Баженовского исправительно-трудового лагеря в г. Асбесте Свердловской обл. – С.К.) через руководство МВД СССР вызван в Москву. После прибытия будет спрошен о связях с Егоровым и известных ему фактах преступного отношения врачей к лечению руководящих работников.

6. План выгодной для нас ликвидации радиоигр, ведущихся с противником с прибалтийских советских республик, представим Вам к 20 ноября. Эта работа возложена на тов. Рясного».



На первый взгляд шестой пункт записки не был связан с делом Абакумова и делом врачей, но его включение Игнатьевым в эту записку даёт, на мой взгляд, дополнительную пищу для размышлений.

У меня нет каких-либо добрых чувств к Семёну Игнатьеву. Сегодня есть все основания считать, что он, наряду с его давним знакомым по учёбе в Промышленной академии Никитой Хрущёвым, в конце февраля 1953 года стал одним из прямых палачей Сталина. Однако это не исключает некой объективно необходимой для СССР компоненты деятельности Игнатьева. Ведь, судя по всему, Игнатьев не был замаран сознательной изменой Родине. Он просто очень любил собственные интересы и интересы своего клана – формирующейся послесталинской Партоплазмы. Тем не менее в деле Абакумова вряд ли целесообразно видеть лишь его фальсификацию этой Партоплазмой.

То, что дело Абакумова было многослойным и сложным, видно, например, из роли в нём одного из заместителей Абакумова – тридцатишестилетнего генерала Питовранова. Он был арестован в октябре 1951 года, в апреле 1952 года активно давал показания в МГБ СССР о связях Абакумова и Кузнецова, давал показания на своего коллегу по МГБ генерала Огольцова (в то время министра ГБ Узбекской ССР). Тем не менее в ноябре 1952 года Питовранов был освобождён и восстановлен в должности, и 13 и 20 ноября 1952 года, 15 декабря 1952 года уже присутствовал на совещании у Сталина вместе с Игнатьевым, Гоглидзе и Огольцовым.

Между прочим, известный жонглёр историческими фактами Жорес Медведев (брат-близнец другого «жонглёра» – Роя Медведева) в своей книге «Сталин и еврейская проблема. Новый анализ» утверждает, что в период грузинских разборок по делу Барамия и массового переселения из Грузии в Казахстан враждебных элементов (см. запись в дневнике от 6/XI-51 и последующий комментарий) «Сталин, безусловно, не хотел иметь в Москве близкого Берии человека, каким был Гоглидзе» (с 26.08.51 г. – 1-й замминистра ГБ СССР. – С.К.). Медведев пишет далее:



«10 ноября 1951 года, то есть на следующий день после постановления ЦК ВКП(б) об «антипартийной группе т. Барамия» Гоглидзе был переведен на пост министра госбезопасности Узбекистана. После возвращения Сталина в Москву, по-видимому, по ходатайству Берии, Гоглидзе был возвращён в Москву (15 февраля 1952 года. – С.К.), но назначен не первым, а обычным заместителем министра…»



По части хроники перемещений Сергея Гоглидзе здесь всё верно, но вот насчёт причин…

27 октября 1951 года по «делу Абакумова» был арестован 36-летний заместитель министра ГБ СССР Игнатьева Евгений Питовранов. В 1945–1946 годах он был наркомом государственной безопасности как раз Узбекской ССР. Поэтому временное назначение Гоглидзе в Узбекистан, возможно, было связано с поручением Сталина разобраться с деятельностью Питовранова, его возможными связями и т. п. (Гоглидзе был опытным контрразведчиком). Такое моё предположение представляется тем более верным, что в тот же день, 15 февраля 1952 года, когда Гоглидзе вернулся в Москву, новым министром государственной безопасности Узбекской ССР был назначен Сергей Огольцов, до этого – первый заместитель министра ГБ СССР. Огольцов тоже отсутствовал в Москве недолго – уже через девять месяцев, 20 ноября 1952 года, он вновь стал первым заместителем министра ГБ СССР – вторым первым замом министра наравне с Гоглидзе.

Возможно, впрочем, что такая странная «ротация» Гоглидзе и Огольцова была своего рода психологической проверкой Сталиным двух видных руководителей спецслужб.

Между прочим, такой интересный руководящий расклад в МГБ СССР не мог не наводить действующего министра Игнатьева на мысль о шаткости уже своего положения. Опереться при этом он мог лишь на поддержку Хрущёва, а тот сам шатался.

Дело Абакумова оказывалось всё более тесно связанным с делами еврейских националистов и врачей из ЛСУК. Насколько можно судить по тем очень противоречивым сведениям, которые удается почерпнуть из рассекреченных архивных документов, сам Абакумов не был перерожденцем, сознательно предававшим Родину, но был весьма замаран в неблаговидных делах и мог знать многое или догадываться о многом.

Сталин же оказывался в очень сложном положении и, как и в 1937 году, терял чёткие ориентиры относительно того, кому можно, а кому уже нельзя доверять. Причиной же были не подозрительность и мифическая «паранойя Сталина», а обострение подрывной работы Запада в СССР и его серьёзные усилия по разложению неустойчивой части советской элиты.

При этом в конце 40-х – начале 50-х годов многие столичные евреи все более ощущали себя не гражданами СССР, а – духовно – гражданами Израиля. Когда в октябре 1948 года в Москву приехала Голда Меир, первый посол Израиля, то 13 октября, в день еврейского праздника Йом Кипур, у московской синагоги собралось до 50 тысяч евреев, среди которых были и старики, и подростки, и (!) офицеры. Толпа кричала: «Наша Голда! Шолом, Голделе! Живи и здравствуй!..»

Напомню, что в то время США ещё обладали атомной монополией, а в Москве жило более чем полсотни тысяч евреев, многие из которых работали в ключевых точках экономики управления, снабжения. Это была потенциальная уже не «пятая», а по крайней мере «пятидесятитысячная» антигосударственная колонна.

Абакумов же к евреям с некоторого момента благоволил и не очень это скрывал. Зато скрывал от Сталина некоторые потенциально опасные проявления еврейского национализма. Нет, «дело Абакумова» было очень, очень непростым и многослойным.

Проект обвинительного заключения по «следственному делу Абакумова – Шварцмана» министр ГБ Игнатьев представил Сталину 17 февраля 1953 года. По этому делу предполагалось проведение закрытого процесса, в отличие от намечаемого открытого процесса по делу врачей из ЛСУК.

Весь этот клубок противоречий в той руководящей среде, которая всё более скатывалась к политиканству, и вынуждал Сталина задумываться о быстрых и коренных реформах системы государственного управления с переносом центра тяжести проблем из ЦК в Совмин СССР и Верховный Совет СССР.

Однако вначале надо было провести давно назревший партийный съезд и осуществить реформы внутри ВКП(б).



18/VII-51

Абакумов арестован[1155]. Не знаю, что даст следствие. За все годы приходилось часто видеть, как много людей превратилось из хороших работников в сволочей. Не могу сразу сказать, скурвился Виктор или нет? Не могу. Пока разбирались в комиссии, я всего не понял. Но чувствую, что-то здесь есть. И у Кобы что-то отдельно есть на Виктора.

Жалко парня, но пусть разбирается Прокуратура.

Келдыш докладывает Махневу, что на конец 1952 г. намечен пуск первых Математических машин, но реально они смогут считать не раньше 1953 г.

А когда «не раньше»? Так дела не делаются, надо, чтобы были точные сроки. Келдыш человек основательный и дело с ним иметь легко. Но нужна точность. Он же математик. Надо поговорить.



24/VII-51

Королев доложил, успешно запустили в космос собачек[1156]. Спрашиваю, так уж и в космос. Он говорит, а 90 километров, это уже космос, товарищ Берия.

Спрашиваю: «Теперь человека запускать будешь?» Он смеется, до человека еще далеко. Но обязательно запустим.

Молодец! Чего такого материть? Его не подгонять надо, а сдерживать, чтоб не увлекался сверх меры. Пусть работает. Первыми человека в космос запустить, это большое политическое дело.

Может и запустим.



Комментарий Сергея Кремлёва

Одна эта короткая запись сразу опровергает несколько инсинуаций в адрес как Сталина, так и Берии. Сейчас утверждается, что Сталин «затеял мингрельское дело, чтобы свалить Берию, которого начал опасаться». Это глупость уже потому, что к моменту возникновения «мингрельского дела» Берия не имел возможности как-то использовать силовые возможности ни МВД СССР во главе с Сергеем Кругловым, ни тем более МГБ СССР во главе с Семёном Игнатьевым. Так что, если бы Сталин действительно опасался Берии, он мог бы резко понизить его статус без фальсификации любых дел.

Истоком «мингрельского дела» была, безусловно, та обстановка разложения грузинского руководства, которая была для Кавказа нормальным состоянием дел всегда, за исключением разве что того периода, когда Грузией руководил сам Берия.

Были небезосновательными и политические опасения Сталина, но в целом он был прав. Берия понимал это, но он понимал и то, что на Кавказе любые репрессивные меры не могут не иметь элемента сведения личных счётов. Сталин этого тоже не мог не понимать, но с начала 50-х годов острота его психологических реакций снижалась и он, судя по всему, воспринимал «перегибы» на местах как неизбежное зло в по-прежнему непростую эпоху.

Так или иначе, после смерти Сталина Берия в общем потоке «амнистий» поставил вопрос и о мингрелах, а Хрущёв был и рад его поддержать. Не исключено, впрочем, что инициатива и здесь исходила от Хрущёва. Выгода для него тут могла быть в том, что, задумывая акцию против Берии, Хрущёв освобождением мингрелов-руководителей обеспечивал себе их поддержку после ареста Берии. Так, между прочим, и вышло. На антибериевском июльском Пленуме ЦК КПСС Берию облил грязью и освобождённый им мингрел Мирцхулава (р. 1911), реабилитированный в марте 1953 года и бывший с апреля по сентябрь 1953 года первым (!) секретарём ЦК КП Грузии.

Также совершенно извращённо трактуется сегодня роль Л.П. Берии в истории с выселением из Грузии «враждебных элементов» в ноябре 1951 года, когда в Грузии находился сам Сталин.

29 ноября 1951 года было принято постановление Политбюро о выселении из пределов Грузинской ССР навечно в Южно-Казахстанскую и Джамбульскую области Казахской ССР «близких родственников… эмигрантов, изменников Родине из числа грузин-аджарцев, проживающих в Турции;…реэмигрантов, прибывших в Грузию в 1946–1949 гг. из Франции, Ирана и Китая, бывших военнопленных, служивших в национальных формированиях бывшей немецко-фашистской армии, бывших закордонных ходоков… с их семьями – общим количеством 6300 человек (выделение моё. – С.К.)».

Выселяемым семьям разрешалось брать груз до 1500 кг на семью, а по местам расселения они должны были быть трудоустроены и обеспечены жильём.

После смерти Сталина Берия в записке МВД СССР в Президиум ЦК КПСС поставил вопрос о пересмотре и этой акции.

Но как поставил! И почему?

Приводя конкретные примеры беззаконных, неправильных выселений, он предлагал «поручить Министерству внутренних дел СССР пересмотреть решения Особого совещания… и всех незаконно (выделение моё. – С.К.) выселенных вернуть к местам их прежнего жительства».

И это была совершенно верная постановка вопроса, потому что при определённой в постановлении ПБ от 29 ноября 1951 года цифре выселяемых в 6300 человек МГБ Грузии выселило 11 200 граждан – вдвое больше! Берия писал в своей записке № 24/Б от 8 апреля 1953 года:

«Выселение производилось по наспех составленным спискам, которые по существу никем не проверялись. Это видно хотя бы из того, что из общего количества представленных МГБ Грузинской ССР Особому Совещанию МГБ СССР 2590 «дел» на 11 200 выселенных граждан дела на 808 семейств или на 3711 человек были возвращены в МГБ Грузии на «дооформление».

В принятом 10 апреля 1953 года постановлении Президиума ЦК КПСС по Грузии была сохранена формулировка «всех незаконно выселенных».

Нельзя не упомянуть и о продолжении этой истории еще при Сталине. К весне 1952 года Сталин все еще был недоволен положением дел в Компартии Грузии, и в итоге 27 марта 1952 года было принято новое постановление Политбюро по Грузии, по которому, в частности, был снят первый секретарь ЦК Чарквиани, а назначен Мгеладзе. Причём для участия в разборке с положением дел в Грузии Сталин командировал на пленум ЦК КП(б) Грузии не кого иного, как Берию.

Вот как реально выглядело «недоверие вождя» к Берии!

К июню 1952 года министр ГБ Грузии Рухадзе, инициировавший арест Барамии и других мингрельских руководителей, стал выходить из доверия Сталина, и 4 июня Сталин шифровкой, подписанной «ЦК ВКП(б)», одёрнул Рухадзе, а 25 июня 1952 года Сталин (подписавшись опять «ЦК ВКП(б)») в телеграмме на имя Мгеладзе, председателя грузинского Совмина Кецховели и командированного в Тбилиси заместителя министра ГБ СССР Гоглидзе сообщил, что вопрос об аресте Рухадзе считает преждевременным, что надо провести нормальную приёмку и сдачу дел, а потом направить Рухадзе в Москву, «где и будет решен вопрос о судьбе Рухадзе».

В Москве Рухадзе был арестован, однако расстрелян он был уже после смерти и Сталина, и Берии – в 1955 году.



12/X-51

В Америке собираются проводить Атомные учения[1157]. Они готовятся к войне. Мы тоже готовимся к войне. Но если у нас будет Водородная бомба, может войны не будет. Я видел разную войну. Первая была по сравнению со второй игрушечная. А какой может быть третья? Когда мы приехали в Эпицентр первого взрыва и я ходил по стеклянной корке вместо земли, стало ясно, это совсем другое оружие.

Мещеряков[1158] говорит, взрыв под водой впечатляет, но не очень пугает. А взрыв на земле дело страшное. Это не во врмя (так в тексте. – С.К.) взрыва понимаешь, а после, когда технику видишь[1159].

Это если взорвать Атомную бомбу. А если Водородную? Я говорил с Игорем. Он говорит: «Нам надо сделать такое оружие, чтобы война стала невозможной». Хорошо бы.

Ну её [к черту], эту войну. Человек должен строить.



20/X-51

Игорь, Харитон и Ванников доложили по успешному испытанию РДС-3[1160]. Все прошло нормально, теперь мы имеем настоящее оружие. Как раз вовремя. Если они применят атомное оружие в Корее, мы можем ответить. Но лучше не надо. Надо по внешним каналам эту мысль им внушить и организовать утечку[1161]. Пусть знают и думают.

Военным это оружие давать не будем. Это оружие не для удара, а для обороны. На случай, если они ударят[1162]. А если что в Корее, сами решим, без маршалов.



5/XI-51

Завтра выступаю с докладом[1163]. Коба одобрил. Поработали мы хорошо, мне самому нравится. Сказано то, что надо сказать.

Ну, посмотрим. После этого можно в отпуск. К концу года я теперь устаю. Не то что двадцать лет назад.

А сделано много. Как раз десять лет назад немец стоял под Москвой. Коба делал доклад на Маяковской[1164]. Как в кино все прошло, не верится.



6/XI-51

Коба увлекся разгоном группы Барамия[1165]. Они там, […], обнаглели, но на Кавказе даже при мне настоящего порядка не было. Какая взятка, дарагой, обижаеш! Как говорит Нино, специфика.

После ленинградцев[1166] Коба не может терпеть никакой групповщины и «шефства». Тем более что американцы возятся с Турцией и он боится, это активизирует все группы националистов, а менгрельцев особенно, потому что Барамия менгрел.

Я тоже менгрел, и Коба мне этим тычет, но я сказал, что я давно уже не так менгрел, как москвич. Промолчал. Только что-то буркнул.

Теперь занимается Грузией сам, на месте. Сам написал Постановление Политбюро и требует его немедленно принять сразу после Праздника[1167]. Много пишет о недопустимости «шефства» и даже пишет, что Грузия может распастся (так в тексте. – С.К.) на ряд партийных провинциальных княжеств. Это он прав. Опасность всегда была.

Хорошо, что он написал, группа Барамия своей антипартийной националистической работой порочит и пачкает честных менгрельцев. Это он мне в утешение. Не только мне, конечно[1168]. Но головы будут лететь. Вряд ли дело дойдет до расстрела, но дров там Коба наломает[1169]. Жалко Рапаву[1170]. Попал под горячую руку.



21/XII-51

Грише Ордынцеву[1171] в этом году стукнуло 40 лет. Молодой. Мне 40 было в 1939 году, я только начал работать в Москве[1172]. Кобе сегодня 71 лет, а 40 лет было в 1919 году, в гражданскую. Тяжелое было время, но хорошее. Потому что молодое. Мы тогда быстро росли, у нас помощников не было, и мы сами помощниками не были. Товарищ Муссеви[1173] был старшим товарищем, но мы были с ним уже на равных. И даже Анастас[1174].

Киров[1175] смотрел на меня не как на помощника, а на молодого перспективного работника. И Серго[1176]. А потом Коба. Мне повезло тогда. Были большие дела, их делали большие люди, сам быстро рос. Все как будто вчера было. Есенин написал: «Жизнь моя, иль ты приснилась мне». Хорошо сказал. Только у меня и снов нет, засыпаю мертво. И мне уже было 50. А Серго[1177] уже взрослый.

Жизнь проходит. Но силы еще много. Жалко, Коба не хочет сделать меня первым замом Предсовмина с расчетом потом на замену[1178]. Кобе надо экономить силы и брать на себя главную власть по Конституции. А это Верховный Совет. После Калинина[1179] Шверник[1180] не фигура, Верховный Совет надо взять на себя Кобе, сразу вырос бы авторитет Советской власти.

Георгий – на ЦК, я на экономику. Но Коба на это не пойдет. Второй подряд нацмен в вожди не годится.

А меня бы принял народ, если бы Коба захотел[1181]. Пока меня знают все же мало. Больше Вячеслава и Лазаря. Даже Мыкыту знают больше.

Жалко.



20/XII-51

Коба все не возвращается. Собирается, но может скоро не вернется, уже почти четыре месяца не был в Москве. Он, конечно, и так все знает, хоть в Москве, хоть на Кавказе, но раньше такого не было. Что он там копает? Грузия дело второе, тут в Москве копать надо.



Комментарий Сергея Кремлёва

Судя по последним записям конца 1951 года, Л.П. Берия испытывал в этот период не то чтобы депрессию – Берия и подобные настроения были несовместны, – а некоторую грусть, что ли…

Основания к тому были. Берия как начал с войны, так и продолжал тянуть в 40-е и 50-е годы наиболее сложные проблемы государственной жизни СССР. Однако сам характер ряда этих проблем не предполагал той меры публичности, которой значение Л.П. Берии заслуживало. И это не могло Берию психологически, да и физически, не утомлять.

Уже отмечалось выше, что желание стать первым заместителем Председателя Совмина СССР И.В. Сталина Берия выражал не раз вполне открыто и открыто же обижался, что Сталин видит на этом посту не его. Так, реально назначался первым заместителем Председателя СМ СССР Булганин, есть сведения, что Сталин видел своим преемником по Совмину СССР секретаря ЦК ВКП(б) П.К. Пономаренко.

Факт открытой, выражаемой в среде коллег обиды Берии на Сталина говорит, во-первых, об открытом характере Лаврентия Павловича. Во-вторых, это показывает, что подобный стиль поведения соратников мог при Сталине иметь место. И это характеризует уже самого Сталина, причём характеризует отнюдь не как «тирана».

Главное же – Берия в своей обиде был прав. И Булганин, и Пономаренко, бывший 1-й секретарь ЦК КП Белоруссии, а потом Предсовмина БССР, представляли собой хотя и вполне положительные, но типичные фигуры второго ряда. В деловом и личностном отношении они очень уступали Берии, но оба были славянами, а Берия – кавказцем. Деликатность этого обстоятельства понимал И.В. Сталин. Понимал, как видно из дневниковой записи, и сам Л.П. Берия.



1952 год



19/I-52

Год ушел и год пришел. Коба отстраняется от оперативной работы. Что-то обдумывает. Георгий считает, в этом году криком кричит надо проводить С’езд[1182]. Коба согласен. Ну, тут ясно, пора.

Дело непростое, вопросов накопилось много. Пятилетка[1183] даст нам через три года новую страну. Это будет. Но что дальше, и как будем работать. И кто? Кобе надо что-то решать. Нужны новые люди. Георгий тоже согласен.

В Совмине Булганин пытается играть первую скрипку. Получается у него [плохо]. И Коба видит. Хорошо, что большинство министров опытные, с большинством работаем вместе давно. Но и тут не все ровно.

Клим ходит на даче по парку. Хвалится, проходит по 4 тысячи километров в год. Это значит, каждый день гуляет по 3 часа. А то и по 4. А я часто по 4 часа сплю.

Георгий тоже оперативные текущие вопросы больше на бумаге решать любит. А приняли, еще не сделали. Надо людей подбирать, ход работы весь пропускать через себя. Это не аппаратная работа, это живое дело.

Мыкыта больше балабонит. Тоже ещё Мартын Беруля[1184]. Знаний мало, понятия мало, только нравится (так в тексте. – С.К.) умеет. Но народ не шалавая баба, он ценит по делам. Пусть не сразу, а поймет.

А Лаврентий дело делает. Еще и новую Москву строит. И не хвалится на всех углах[1185].

Завенягин и Харитон просят ускорить изготовление лития-6. Тоже нужное дело. Харитон говорит, им для работы нужен всего килограмм. Говорю: «Мне легче птичье молоко достать чем ваш всего килограмм. Может вам вместо килограмма легкого магния[1186] тонну золота подкинуть?»

Харитон шутки не понял, начал оправдываться.

Чудак.



25/III -52

Коба обсуждал со мной и Георгием грузинские дела. Придётся ехать в Грузию и разбираться с этими [идиотами]. Коба снова злой[1187]. Можно понять.



27/IV-52

После Грузии ездил по об’ектам. В текучке не замечаешь, а когда все охватишь, и не веришь. Куда там Рокфеллерам и Дюпонам! За пять лет после такой разрухи так развернуть такое дело. И вся Страна уже изменилась. Как мы ехали в 1945 г. из Германии. И что сейчас!

Но есть и плохое. Вверху мы сейчас работаем более менее вместе и без особенных трений. Ругаемся, собачимся, но без этого нельзя. Народ тоже живет дружно, видно, люди работают и живут с настроением.

Но средний слой руководства частично разлагается. Появились деньги, положение, начинают барахолить. Это хорошо видно в Грузии. Я Кобе говорил в 1945 г., что трофейное барахольство опасно. Коба тогда сказал, знаю, а что сделаешь. Сказал: «Приказывай, не приказывай, все равно тащить будут. Кто по бедности, кто по жадности. Самых зарвавшихся расстреляем, а так что же».

Потом Телегина[1188] арестовали, и еще кое-кого, но все равно, видно, что барахольство сильно портит людей.

Сейчас Коба это понял. Без меня образовали комиссию по окладам. Георгий, я и Булганин члены. Это хорошо[1189]. Когда-то я устраивал быт рабочих, теперь устроим быт начальства[1190].

Круглов сообщил, с 1/VI начнется навигация на ВолгоДонском водном пути. Ставит вопрос о поощрениях и награждении отличившихся заключенных. Пусть готовит списки. И на Правительственные награды тоже, в том числе на отличившихся заключенных.

Жуку надо дать Героя, порадовать старика. Заслужил[1191].

Не успел приехать, и снова уезжаю. Просто чудесно!



15/V-52

Прекрасно отдохнул в Крыму[1192]. Был с Серго в горах. Не Кавказ, зато весной. Я уже забыл, когда был в горах весной. А тут удалось совместить. Проводили пуски «Кометы». Впечатление сильное. Первый раз меня потряс взрыв РДС-1, но там больше было радости, а не впечатления, потому что все на большом расстоянии и в бункере.

А тут снаряд прошивает борт «Красного Кавказа» и выходит с другого борта. Вот это сила! Молодец Ахмет Хан[1193]! Думаю, Коба не утвердит представление на третью Звезду, скажет не война. Дадим Сталинскую премию. А тем двум[1194] дадим Героя. Заслужили.

Хорошо работать с хорошими работниками. Я даже материться перестал. Незачем.

Сейчас в ПГУ пишут историю наших Урановых работ. Я распорядился, чтоб писали, но с Кобой пока не обговаривал. Думаю, поддержит. Пусть пока собирают и обобщают[1195]. Пока секретно, а там подумаем. Надо сказать о нашей работе открыто. У американцев книга Смита вышла сразу в 1945 году, и нам надо открыто сказать народу, как много мы сделали. И чтобы народ видел, почему не сразу могли наладить жизнь, что надо было кровь из носа Бомбу сделать. А на все денег не хватало.

Надо сказать и ракетчикам, пусть тоже начинают писать[1196].



Комментарий Сергея Кремлёва

На истории чернового варианта «Сборника по истории овладения атомной энергией в СССР» стоит, пожалуй, остановиться несколько подробнее.

Фактически этот так и не увидевший свет сборник должен был бы стать советским аналогом изданного в 1945 году в США открытого отчета о ходе атомных работ – книги Г.Д. Смита «Атомная энергия для военных целей. Официальный отчёт о разработке атомной бомбы под наблюдением правительства США». В 1946 году она была переведена в СССР и издана достаточно массовым тиражом Трансжелдориздатом.

Берия справедливо считал, что приходит время открыто рассказать также о советских «атомных» работах, чтобы о них узнали и народы СССР, и внешний мир. Сборник по истории овладения атомной энергией в СССР должен был показать всем, включая самих участников советского Атомного проекта, какие огромные свершения оказываются под силу людям, работающим сами на себя.

То, что этот сборник предназначался для массового издания, подтверждает и его структура. В сборник, кроме таких разделов, как, например, «Создание материальной базы для дальнейшего развития работ по ядерной физике» и «Развитие работ по использованию атомной энергии для нужд народного хозяйства» и т. д., должны были войти и такие разделы, как «Успех советской науки не является случайным», «Атомная бомба – новое оружие американских империалистов», «Успешное испытание атомной бомбы – крушение прогнозов американо-английских поджигателей войны». Во внутреннем документе для служебного пользования подобные пропагандистские разделы были бы, конечно, излишними.

Несмотря на то, а скорее вследствие того, что Берия активно редактировал черновик сборника, славословий Сталину и выпячивания заслуг Берии в сборнике не было. Сталин упоминался и цитировался несколько раз очень уместно, а имя Берии в сборнике упоминалось четыре раза в информационном аспекте – как председателя Спецкомитета. Зато в тексте присутствовали десятки имён руководителей и участников Атомного проекта, включая немецких специалистов.

Над черновиком сборника Берия работал практически до своего ареста в июне 1953 года, и если бы этот сборник увидел свет, то могла бы иначе сложиться вся последующая атомная эпопея в СССР. Если бы атомные работы стали частью гласной истории страны, то, возможно, разрушители державы не смогли бы так сокрушительно уничтожать отечественный ядерный оружейный комплекс и успешно дискредитировать облик ядерщика-оружейника в глазах общественности, как это было в конце 80-х – начале 90-х годов и позднее.

Однако включение ядерной оружейной деятельности в сферу гласности (как это предполагал сделать Л.П. Берия) сразу же ставило бы вопрос: «А кто руководил атомными работами?» В атмосфере шельмования Берии допустить возможность возникновения этого вопроса Хрущёв и хрущёвцы не могли.

Между прочим, по этой же причине оказались злостно и подло замолчанными выдающиеся заслуги войск НКВД и особенно пограничных войск НКВД СССР в начальный период войны.

А ведь признание этих заслуг имело бы не только историческое значение. Полный анализ состояния боевой подготовки РККА и Погранвойск НКВД СССР перед войной мог бы дать много для нелицеприятного обобщённого анализа вообще всей постановки оборонной работы в СССР. Берия – в отличие от большинства высших генералов РККА – был весьма равнодушен к парадной стороне дела, зато боевой подготовке погранвойск и оперативных войск НКВД уделял как нарком очень много внимания. Поэтому воины НКВД с лёгким стрелковым вооружением и держались неделю там, где войсковые соединения с тяжелой техникой порой не удерживались и суток.

Увы, опыт НКВД не был осмыслен ни сразу после войны, ни тем более он не осмыслен сегодня. Эффективная боевая подготовка не была сутью повседневной жизни как поздней Советской армии, так и «армии» «россиянской».

Также не был позднее осмыслен и потенциал бережного подхода Л.П. Берии к собственной истории. Воспитание у народа чувства законной гордости за сделанное державой на базе соответствующей гласной информации о сделанном – вот как смотрел на проблему Лаврентий Павлович. Для тех же, кто замышлял падение державы, было важно прямо противоположное – советские люди должны были восхищаться яркими рекламными фото западной военной техники, оставаясь в неведении относительно того, что советская техника тоже выглядела бы не менее эффектно, если бы попадала в объективы кино– и фотокамер советских военных репортёров.

О замыслах Л.П. Берии по гласному освещению истории атомных работ в СССР см. также запись от 2 июля 1950 года.



21/V-52

Снова идет хренотень с Ландау. Одни говорят, он не работает, а [хренью] занимается, спрашиваешь других, подтверждают. Спрашиваю Харитона, хвалит. У них там круговая порука не хуже чем у уголовников. Большинство заявляет, что он крупнейший в СССР физик-теретик (так в тексте. – С.К.), а нам не его теории нужны, а реальный результат. Теории в Академии Наук, а у нам (так в тексте. – С.К.) надо кровь из носа Сверхбомбу сделать раньше американцев. Или хотя бы не позже.

Может он физик и крупнейший, но гнилой человек. С [девками] путается, работает мало. В Америке тоже гении, а на работу ходят.

Тяжело мне все это. И не кому (так в тексте. – С.К.) не скинешь, без меня все пойдет не так. Вроде дело и налажено, и Борис[1197] с Завенягиным есть, и Игорь, но все равно пока дела сдавать рано. Вот сделаем модель в миллион тонн, и хоть на колени перед Кобой стану, а попрошу освободить.

Сдам Борису дела, он потянет, если все окончательно наладим. И надо ПГУ в нормальное Министерство преобразовывать. Бориса Министром, Игоря[1198] замом по науке[1199]. Все равно он уже не ученый, а организатор. И крепкий организатор, с большевицкой жилкой.



10/VI-52

Коба запутался с грузинскими делами. Я ему доложил все, но осторожно. Он сейчас то верит, то не верит. Понять можно, время тяжелое. В Рухадзе[1200] он сомневается, и это хорошо. Рухадзе м…ак и вор.

Надо время. Пусть убедится.

Понятно, почему Кобу особенно беспокоит Кавказ. Сейчас у нас везде по ту сторону кордона есть защитный пояс от Финляндии через Польшу до Румынии и Болгарии. А на участке Турции все решает Америка. Здесь дыра. Поступают сведения о подготовке широкого плацдарма против нас на юге. США хотят создать блок из Югославии, Греции и Турции. А это будет серьезно.

Дело вряд ли выгорит, потому что народ Тито такого не простит. Он и так уже дел натворил. А с турками может выйти реально. И они нахалы, я их знаю прекрасно. Сколько они испортили мне крови.

Так что Кобу можно понять.

И еще еврейские шашни. Как ни чисти, все равно нарастают. Живучая погань.



15/VII-52

В этом году будем без отпуска, проведем Съезд[1201]. Пора. Коба собирает у себя редко, а все равно не легче.

Одно хорошо, можно сосредоточится (так в тексте. – С.К.) на текущих делах.

Редко я теперь берусь за свой дневник. Ха! Дневник, это если пишешь и пишешь, а тут то пишешь, то нет. Ни времени нет, не жалания (так в тексте. – С.К.). По выходным хорошо на даче. Марфа[1202] просто хороша. Серго с ней повезло. По крайней мере пока, а там – кто знает.

Утвердил план работ ПГУ на 1952–1953 гг. Главное нам через год сделать и испытать эту новую модель[1203]. Будет своя Сверхбомба, вздохнем.



4/VIII-52

Тито выступал в Загребе, клеймил нас как империалистическое государство. Это полный и открытый разрыв. Вместо Компартии будет Союз Коммунистов[1204]. Что это еще за Союз? Это что, художественная самодеятельность – хочу, не хочу. Партия, тут все ясно.

А с Тито мне не все ясно. Он может и м…к, но это же другое государство. Коба по национальному вопросу перегибает. Люди развиваются, гордость растет, ну играет характер. Так надо же учитывать. Мы им все равно рот не заткнем, а тут Америка с долларами. И нам же новые неприятности.



6/VIII-52

Детнев[1205] доложил, работы в КБ-11 по плану 1952 г. идут со значительным отставанием. Пишет, руководство КБ-11 недостаточно уделяет внимания РДС-6с. А это основной пункт плана.

Хреновые дела!

Накопал он много, это он умеет. Пишет, завод перегружен мелочевкой. Пишет, мешают научные склоки. Зельдович пропихивает Трубу в пику работе Сахарова[1206]. А с ней[1207] дело, похоже труба. Труба она труба и есть.

Надо усилить Сахарова и Тамма. Потом, пусть едет Игорь и разбирается. А то получается бардак. С магнием-6[1208] дела идут неплохо, а с самой Бомбой провал. Разболтались. Как тут без палки?

Где взять людей? Толковых работников много, а работы еще больше. Широко шагаешь, штаны порвешь.



12/VIII-52

Расстреляли Еврейский Комитет[1209]. Там шум, здесь примолкли[1210]. Коба говорит, это может быть затишье перед бурей.

Очень может быть. Это как осиное гнездо.

Ладно, посмотрим.



20/VIII-52

Товарищ Сталин и товарищ Молотов принимали сегодня китайскую делегацию[1211]. Можно было бы и нас с Георгием взять в компанию. Но может и правильно. Чжоу по рангу равен Кобе и Вячеславу вместе. Но все равно обидно. Я Кобе сказал, он говорит: «Еще наговоритесь и вы».

Это он что имеет в виду? Больше наслушаетесь?

Обидно! Я может в этом деле больше Вячеслава соображаю[1212].



Справка публикатора

В августе 1952 года начало разворачиваться следствие по тому делу, которое сегодня известно как «дело врачей». Показательно, что данная тема отражения в дневнике не нашла. Вероятно, «дело врачей» тоже находилось тогда на периферии интересов Л.П. Берии.
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Первухина вводим в Бюро Президиума Совмина[1213]. Работаю с ним много лет, грамотный товарищ, но что-то в нем не так. Так и не разобрался. Все делает правильно, но огня не видно. Это не только он так, у других тоже не поймешь.

Другое дело Борис[1214]. Хоть и бывает заср…анцем, но огонь в нем есть. И когда занимался боеприпасами, и сейчас в ПГУ.

У Игоря[1215] огонь тоже есть. Нет, не огонь, а свет. Ровный свет. Тоже понятно, он ученый, очень образованный человек. А тоже бывает огонь проскакивает.

В Нино[1216] есть и огонь и свет. А Первухина я так и не раскусил.

Ну, пусть работает. Работы много везде.



4/IX-52

Вот и мы в дипломаты попали. Вчера долго говорили все вместе с китайцами. Только Мыкыты не было, он там ни к месту[1217] (так в тексте. – С.К.). Вопросов много, китайцы крепко запрашивают. Понимают, что в Корее основной хомут у них, и жмут. Но молодцы. Умеют гнуть свою линию. Коба им немного поддается.

Сегодня снова был разговор, уже с корейцами. Дела у них идут неплохо. Понравился Ким Ир Сен[1218]. Спокойный парень. В Москве он третий раз, но в кабинете у Кобы я его наблюдал впервые. Хорошо держится. С таким можно иметь дело.

В Америке об’явили, что в сентябре взорвут водородную бомбу на атолле Эниветок. Игорь подготовил проэкт Распоряжения Совмина по контролю атмосферы после взрыва. Подписал. А потом задумался. Может нам тоже надо заранее об’являть о взрыве?

Нет, нам так делать нельзя. Разрыв в запасах Атомных бомб большой, пока позволить себе не можем. Но надо подумать на будущее. Если заранее сказать, это признак силы и уверенности.
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Заср…нцы эти ученые. Хотели Келдыша засунуть в секретари Академии Наук. А он мне нужен в живом деле. Написал, пусть ищут другого кандидата. Тут отстаем по новой модели[1219], а они хотели оторвать человека в самый неподходящий момент. И какого крепкого работника.

Сахарова[1220] выдвигаем в Академию. Это хорошо. А может тоже станет потом заср…анцем? Непохоже, парень скромный и работящий. Такие не портятся.

Доклад на С’езд почти готов. Основной доклад будет делать Георгий. Будут большие изменения, он готовит новые кандидатуры в руководство, обсуждает с Кобой. Меня не спрашивают. А я бы дал кандидатуры. Из промышленности.
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Все идет хорошо. Коба нервничает, но настроен решительно. После С’езда проведем Пленум, Коба сказал, что хочет отойти от формального руководства, мы с Георгием его отговариваем. Коба ясно дает понять, что в будущем у него расчет на меня и Георгия. В ночь перед началом С’езда вызвал нас, очень крепкий был разговор. Потом были еще раз. Если он не передумает, будет хорошо[1221].



Комментарий Сергея Кремлёва

С 5 по 14 октября 1952 года в Москве проходил XIX съезд ВКП(б), который закончился уже как съезд КПСС. На этом съезде был резко расширен состав Политбюро ЦК, которое теперь стало называться Президиумом ЦК. Состав высшего руководства партии был резко омоложен. Сразу после съезда состоялся Пленум ЦК. Странным образом его стенограмма якобы не велась. Скорее всего она велась, но была после смерти Сталина и гибели Берии уничтожена. Отсутствие стенограммы по сей день даёт возможность «демократическим» «историкам» спекулировать на этой теме и утверждать, что Сталин чуть ли не смешивал на пленуме Молотова и Микояна с пресловутой «лагерной пылью». Но это ложь. И говорить так есть основания не только благодаря наличию ряда воспоминаний о пленуме, но и просто из анализа той ситуации.

Сталин действительно был в последние годы недоволен Молотовым и Микояном, но тому имелись вполне объективные причины. Из членов ближайшей «команды» Сталина лишь Молотов и Микоян (кроме, конечно, самого Сталина) были ветеранами большевистского руководства с дореволюционным прошлым первого ряда. Таковым был тогда ещё и Ворошилов, но он отошёл от активного руководства ещё во время войны, а Молотов и Микоян были в числе тех, кто осуществлял вместе со Сталиным реальную политику и в 40-е, и в начале 50-х годов. Однако оба всё более старели и были всё менее эффективными управленцами при, увы, не только сохранении, но и возрастании амбиций и претензий на власть. Ситуация в мировой истории достаточно знакомая и встречающаяся неоднократно в самые разные исторические эпохи во всех исторических формациях.

Увы!

Поэтому Сталин на Пленуме после съезда действительно подверг критике Молотова и Микояна, однако оба они вошли в новый состав Президиума ЦК, и оба присутствовали на первых его заседаниях. Впрочем, уже с ноября 1952 года собиралось, по сути, только некое Бюро Президиума ЦК, Уставом КПСС не предусмотренное и фактически выполнявшее функции узкого высшего руководства, то есть – прежнего Политбюро. В состав Бюро вошли Сталин, Берия, Булганин, Каганович, Маленков, Первухин, Сабуров и Хрущёв.

Был образован еще более узкий неуставной руководящий орган – «пятёрка», в состав которой входили Сталин, Берия, Булганин, Маленков и Хрущёв.

Молотов и Микоян из высшей руководящей «команды» прочно выпали. После съезда ни Молотов, ни Микоян ни разу не появились на совещаниях в кремлёвском кабинете Сталина. Они вошли в него вновь только 2 марта 1953 года – после смерти Сталина.

Как правило, после XIX съезда на совещаниях у Сталина в конце 1952 года присутствовали все члены «пятёрки»: Берия, Булганин и Хрущёв. Но 27 октября 1952 года Сталин принял только Берию и Маленкова – на сорок минут с 19.15 до 19.55, а 14 ноября – одного Маленкова на двадцать пять минут с 22.30 до 22.55.

Приведенная краткая хронология сама по себе показывает, что после съезда положение Берии в «команде» Сталина не пошатнулось, а укрепилось. Он был введен в комиссию по переработке программы партии. При этом ситуация динамично развивалась, о чём я скажу в следующих комментариях.



17/Х-52

Все закончилось и все начинается. Провели Пленум. Коба все таки попросил его заменить. Сказал нам, если Пленум колебнется, передаю ЦК тебе Георгий, а Совмин тебе Лаврентий. Мы сказали, этого не надо делать. Он сказал: «Я знаю, что не надо. А надо».

На Пленуме он дал по шее Вячеславу и Анастасу, все им высказал. Потом сказал, что работа министров это мужицкая работа, нужны молодые люди полные сил и энергии. А потом попросился в отставку.

Все молчали. Не ожидали, но видно, что обдумывали. Пришлось выступить Георгию и мне. Потом Тимошенко[1222] сказал, что избираем Генеральным Секретарем. А уже такой должности нет. Коба задумался, потом махнул рукой[1223].

Думаю, это не конец.

Коба на С’езде не выступал, поручил Поскребышеву. Но все поняли, что это слова Сталина[1224]. А вот и картинка к его выступлению. Бардак и разложение сверху донизу. В КБ-11 чуть не угробили Сахарова. На газик наехал пьяный шофер из М.Б. Они их охраняют, они их и гробят[1225]. В мое время в Наркомате такое было невозможно. А Игнатьев[1226] ведет дело не так, как положено. Он вообще ведет себя непонятно.

Ответственность воспитывается, когда есть спрос с человека. А чтобы был спрос, надо самому иметь ответственность. Если нет, уходи, ты руководить не можешь. Жить начинаем богаче, особенно в городах, перспективы хорошие. Экономика налаживается, люди стали образованней. Кто-то старается сделать еще лучше, таких большинство. Кто-то распускается.

Так и раньше было, но сейчас опаснее, потому что богаче живем, чрезвычайная ситуация отошла. Это уже было, так разложилась часть людей после 1930 г. Стали хорошо жить и начали манкировать делом. Но тогда это больше руководство задело. А лет через 10 может и массы задеть. Тогда будет вообще хреново.

Выросли хорошие молодые ребята, а старые стареют. Я и сам немолодой. У Игоря[1227] врачи находят ожирение. А откуда ему быть худым, работаем много сидя, и не куда (так в тексте. – С.К.) не денешься.



21/X-52

18 октября провели первое заседание Президиума. Образовали 3 Комиссии по Внешним делам, по Обороне и по Идеологии. Председатели Георгий, Булганин и Шепилов. Шепилов красавец, похоже Коба его поэтому и выбрал. А по мне ни рыба, ни мясо. Заодно отставил от большого дела Вячеслава, Анастаса и заодно Лазаря[1228].

Коба меня в Председатели не определил, буду в Комиссии у Николая. Но сказал: «Погоди, Лаврентий. Еще будешь председателем».

Ладно, посмотрим.

Вчера Коба собрал своих идеологов[1229]. Без меня, были Георгий и Мыкыта. Коба говорил сам, недолго. Ему уже тяжело долго говорить. Но чувствует себя хорошо. Только говорит, чаще отдыхать надо.

Пока всё идет нормально.



Комментарий Сергея Кремлёва

18 октября 1952 года прошло первое заседание Президиума ЦК КПСС. В нём приняли участие члены Президиума Сталин, Андрианов, Аристов, Берия, Булганин, Ворошилов, Игнатьев, Каганович, Коротченко, Кузнецов В.В., Куусинен, Маленков, Малышев, Мельников, Микоян, Михайлов, Молотов, Первухин, Пономаренко, Сабуров, Суслов, Хрущёв, Чесноков, Шверник, Шкирятов и кандидаты в члены Президиума Брежнев, Зверев, Игнатов, Кабанов, Косыгин, Патоличев, Пегов, Пузанов, Тевосян, Юдин.

Надо отметить, что в полном составе этот резко расширенный Президиум ЦК собирался ещё три раза: 1, 3 и 4 декабря 1952 года. При этом повестка заседаний была следующей:

1 декабря:

а) О вредительстве в лечебном деле.

б) Информация о положении в МГБ СССР.

3 декабря:

О снижении цен к началу 1953 г.

Записка т. Бенедиктова по вопросам животноводства.

4 декабря:

Информация о снабжении городов и областей продовольственными товарами.

О положении в МГБ и вредительстве в лечебном деле.

Остальные заседания высших руководителей КПСС до смерти Сталина (27.10.52; 10.11.52; 22.11.52; 11.12.52, 16.12.52; 26.01.53) проводились в узком составе Бюро Президиума ЦК: Сталин, Берия, Булганин, Каганович, Маленков, Первухин, Сабуров, Хрущёв.

При этом 10 ноября, 11, 16, 29 декабря 1952 года и 26 января 1953 года в заседаниях также принимали участие секретари ЦК Аристов, Брежнев, Игнатов, Михайлов, Пегов, Пономаренко и Суслов.

На заседаниях 16 и 29 декабря 1952 года и 26 января 1953 года присутствовал Председатель Комитета партийного контроля при ЦК Шкирятов.

Кроме того, в своём кремлёвском кабинете Сталин проводил совещания и приём 20, 21, 24, 27 и 31 октября, 3, 5, 10, 13, 14, 17, 20, 22, 27 ноября, 1, 15, 16 и 17 декабря 1952 года, а также 2, 5, 6, 13, 22 января и 2, 7, 16 и 17 февраля 1953 года. График, между прочим, весьма напряжённый, если учесть, что Сталин в 1952 году отдыхал мало и что ему надо было обдумать очень серьёзные действия, намечаемые им на весну 1953 года.

О некоторых из этих приёмов я скажу позднее, а сейчас немного остановлюсь на 20 октября 1952 года.

В 22 часа к Сталину вошли члены Бюро Президиума ЦК и секретари ЦК Маленков и Хрущёв.

Через 10 минут к ним присоединились остальные секретари ЦК Аристов, Брежнев, Игнатов, Михайлов, Пегов, Пономаренко, Суслов, а также председатель постоянной Комиссии по идеологическим вопросам при Президиуме ЦК Шепилов, член Президиума ЦК Чесноков, кандидат в члены Президиума ЦК Юдин и заведующий Отделом экономических и исторических наук и высших учебных заведений ЦК КПСС Румянцев.

Многие из этой компании оказались в сталинском кабинете в первый, да и в последний раз. Сталин беседовал с ними – в основном в режиме монолога – пятьдесят минут, до 23.00. Затем в кабинете у Сталина остались на полчаса – до 23.30 вновь Маленков и Хрущёв. А в половине двенадцатого ночи в кабинет буквально на минуту (в Журнале посещений записано: «23.30–23.30) заглянул Берия. И затем они втроём – Маленков, Хрущёв и Берия ушли.

20 октября Сталин говорил с молодыми секретарями ЦК очень откровенно и предметно, начав с того, что сказал:



«Наша пропаганда ведется плохо, кака какая-то, а не пропаганда… У наших кадров, особенно у молодежи, нет глубоких знаний марксизма…»



Говорил он и, например, так:



«Плохо идут дела в сельском хозяйстве. Партийные работники не знают истории сельского хозяйства в Европе, не знают, как ведется животноводство в США. Только бумаги подписывают, и этим губят дело».



Кроме прочего, это был камень в огород Хрущёва, а также и Маленкова.

Говорил Сталин и так:



«Американцы хотят все подчинить себе. Но Америку ни в одной столице не уважают».



Такие речи предполагали коренные изменения подходов к партийной и государственной работе и крупные кадровые реформы – достаточно вспомнить предупреждение Сталина высшему «служилому» сословию, сделанное на съезде устами Поскребышева.

Сталин не отдавал себе, конечно, отчёт в том, что такой постановкой вопроса он готовит свою уже скорую гибель от рук партоплазматического «крапивного семени». А молодым «идеологам» ЦК было над чем подумать после 20 октября 1952 года. И не только им.

Появление же Берии буквально на миг – перемигнуться со Сталиным, что ли – придаёт вечеру в Кремле 20 октября 1952 года дополнительную окраску. Я могу рассматривать это появление Лаврентия Павловича лишь через призму уже скоро сформированной таинственной сталинской Тройки.



27/X-52

Георгий как депутат получил письмо из Калининской области. Пишет человек, что неблагополучно с продовольственным снабжением, в магазинах только водка, вино, консервы и дорогие конфеты. Сахара нет, круп нет. Городскую электростанцию строят четыре года.

Хорошо, что человек написал, плохо то, о чем написал. Незавершенка мне уже костью в горле. Сколько говоришь, что не планируйте больше чем можете! Без толка[1230].

Георгий предложил пойти вместе к Кобе, показать письмо, посоветоваться. Сегодня было Бюро Президиума ЦК, но мы зашли к нему одни.

Он прочитал, ничего не говорит. Потом выругался. Мы молчим. Потом говорит Георгию: «По конкретному случаю решай сам как депутат. А как явление это надо рубить под корень».

И сам спрашивает: «А где корень?

Я ему говорю: «В [зас…цах]».

Он прищурился, согласился. Потом начали говорить. У Кобы есть крепкое желание устроить большую чистку, но уже без большой крови. Говорит: «Раньше против нас были внутри страны политические враги, которые готовили форменные заговоры. А сейчас основной враг бюрократ и разложившийся шкурник. Этих к стенке ставить незачем, этих просто уволить, а самых злостных под суд».

Мы согласились, он говорит, это надо хорошо обдумать и хорошо подготовить. Сказал, что разговор пока между нами троими, больше пока ни с кем. Сказал, он тоже ни с кем пока говорить не будет.

Мне тоже надо подумать. Тут надо МГБ чистить. Игнатьев[1231] насажал заср…нцев из ЦК, а тут нужны профессионалы. Можно вернуть Всеволода[1232], хотя он уже не тот. Ну, кадры найдем, если надо будет.



Комментарий Сергея Кремлёва

Дневниковая запись от 27 октября 1952 года может расцениваться как сенсационная. Её анализ позволяет понять многое, если не всё в том, что произошло в советских верхах в конце 1952-го и начале 1953 года и почему Сталин был устранён в 1953 году так быстро и решительно.

Чтобы эта запись стала читателю понятнее, сообщу, что 25 октября 1952 года к Г.М. Маленкову как к своему депутату Верховного Совета СССР обратился с небольшим письмом военнослужащий из г. Бежецка Калининской области Ф.М. Филькин. Он обрисовал весьма невесёлую продовольственную и общую картину жизни в Бежецке.

Не знаю, подлинным ли было имя автора письма (очень уж оно смахивает на псевдоним), но само письмо нельзя было расценивать как «филькину грамоту», и Маленков отнёсся к нему серьёзно, адресовав его 30 октября 1952 года министру торговли СССР В.Г. Жаворонкову.

Как следует из дневниковой записи Л.П. Берии, Маленков этим не ограничился и показал письмо Берии, а затем и Сталину. Причём показал в очень интересный момент!

По журналу посещений кремлёвского кабинета И.В. Сталина видно, что 27 октября 1952 года Сталин в своём кабинете принял только двух человек – Берию и Маленкова, с 19.15 до 19.55. Однако в этот же день Сталин общался со всем своим ближайшим окружением. Дело в том, что 27 октября 1952 года – не рядовой день в истории СССР. 27 октября состоялось второе после XIX съезда заседание Бюро Президиума ЦК. На нём было рассмотрено 23 вопроса (многие только оформлены решениями, а рассматривались опросом до этого). И в этот же день состоялся отдельный разговор Сталина с Маленковым и Берией.

Можно догадываться, что разговор тогда вышёл у них серьёзный и нелицеприятный. А отправной точкой было, как выясняется, письмо из Бежецка. И события стали закручиваться всё туже. В одно сплеталось сразу и дело Абакумова, и дело врачей, и обновление высшего руководства, и необходимость коренных изменений по многим направлениям жизни.

Надо учесть также, что в самом начале ноября 1952 года Сталин получил письмо зоотехника Н.И. Холодова из Подмосковья о безобразиях в колхозах Московской области, подчинённой Хрущёву. 3 декабря 1952 года Бюро Президиума ЦК КПСС поручило Хрущёву рассмотреть факты, изложенные в записке Холодова. Вспомним второй вопрос тогдашней повестки дня («Записка т. Бенедиктова по вопросам животноводства»).

4 декабря 1952 года на заседании Президиума ЦК заслушивалась информация о снабжении городов и областей продовольственными товарами. Весьма вероятно, что этот вопрос был инициирован письмом Ф. Филькина из Бежецка. Но этот вопрос касался и Хрущёва, потому что лишь он один из высшего руководства отвечал за положение дел и жизнь в конкретном регионе – в Москве и Подмосковье. А снабжение Москвы продовольствием зимой 1952/53 года Хрущёв организовал из рук вон плохо. А тут ещё письмо рядового зоотехника Холодова.

11 декабря 1952 года Хрущёв ответил Сталину, но больше чернил Холодова, чем признавал вину, и в тот же день Сталин образовал комиссию под председательством Хрущёва для выработки коренных мер по развитию животноводства. Из первых лиц в комиссию вошли Пономаренко, Микоян, министр сельского хозяйства СССР Бенедиктов, министр совхозов СССР Скворцов и др.

Комиссия работала ни шатко ни валко (очень уж колола глаза правда Холодова, и признавать её сельскохозяйственным руководителям было тяжко). И в феврале 1953 года в комиссию были дополнительно ведены Берия и Маленков. Думаю, это тоже ускорило действия Хрущёва и хрущёвцев по устранению Сталина, поскольку положение Хрущёва становилось всё более шатким. Более подробно эта коллизия изложена в моей книге «Зачем убили Сталина?».

Смерть Сталина и Берии и возвышение Хрущёва свели на нет проекты тех коренных реформ в сельском хозяйстве, которые могли быть проведены в духе идей Холодова.

Но дело было не только, да и не столько в сельском хозяйстве. В СССР назревал системный кризис, но объективно это было признаком не слабости строя и не свидетельством его загнивания. Это был кризис роста, и, как любой кризис, он мог быть или успешно преодолён, или не преодолён, или преодолён частично.

Увы, после смерти Сталина и Берии произошло именно последнее.

С одной стороны, 1951 и 1952 годы стали временем многих побед СССР и подготовки ещё более впечатляющих побед. С другой стороны, у тех, кто умел думать и имел полную информацию о внешней и внутренней ситуации на всех их уровнях – от положения полуголодной русской крестьянки до мыслей президента США, – не могли не возникать сомнения и тягостные раздумья о будущем России и мира.

В СССР позднего Сталина наибольшей полнотой информации обладали сам Сталин, а затем Берия и Маленков, а также Булганин. Причём из трёх последних умел широко мыслить и делать выводы только Берия. Поэтому-то его мысли, как следует из дневника, были в этот период далеко не всегда радужными, как и у самого Сталина.

Но оба они были не кабинетными мыслителями, а государственными деятелями с огромными возможностями претворения своих идей в жизнь. И поэтому к началу 1953 года Сталин и Берия, а также Маленков (судя и по дневнику, и из анализа событий тех дней) пришли к выводу о необходимости крупных политических реформ в советском обществе в целях обеспечения дальнейшего всестороннего успешного развития этого общества.

Такой настрой и обусловил падение как Сталина, так и Берии – двух наиболее последовательных сторонников коренных демократических реформ в СССР. Чуть позднее пали и остальные, непоследовательные их сторонники – Маленков и Булганин, примкнувшие к ним Молотов и Каганович, а также Первухин и Сабуров.



4/XI-52

Американцы взорвали водородное устройство[1233]. Но это еще не Сверхбомба. Целый дом. Кто их там точно знает, может для блезира нагородили целый завод, а взорвались внутри отдельные бомбы. А нас водят за нос. Спросил у Игоря, смеется, говорит, нет, взорвался этот небоскреб. Ну, надо выяснить дополнительно.

Надо как можно быстрее ликвидировать отставание по графику РДС-6. Подтягиваю всех. Завенягина и Игоря направил в КБ-11, пусть разберутся на месте, чем надо помочь конкретно Харитону и Духову. Прошу всех, даже Ландау, приложить все усилия и крепко поработать для успешного завершения такой большой работы.

Очень важно.



4/XII-52

Расстреляли Сланского[1234]. Меня волнует одно. Евреи копали под Готвальда, тут сомнений нет. А кто должен был Готвальда заменить? Сам Сланский.

У нас тоже евреи копали под Кобу. А кто тогда предполагался как замена Сталину в СССР? Если они хотели убрать Кобу, то какой-то кандидат должен быть. А кто?

Вячеслав? Он обижен за Полину, но у него нет сейчас большой опоры, и потом Вячеслав никогда не предаст Кобу. Георгий его тоже не предаст, и Клим, и Лазарь, хоть он сам «яврей». И даже Булганин. Этот побоится.

Анастас? Анастас хитрый, но совсем не имеет шансов. И другие тоже, кто помельче.

Мыкыта? Он с жидами дружбы большой вроде не водил и вроде не водит. И потом Мыкыта тоже вроде не из таких, чтобы продать. Мужик простой. Ума нет и работает все хуже, но не подлец[1235].

А кто?

В Чехословакии был курс на сокращение жизни Готвальда. А тут? Если был курс на сокращение жизни Кобы, то кто-то должен был его заменить.

Кто? Это главный вопрос. Кто-то из военных? Тоже нет. В МВД и МГБ тоже нет подходящих кандидатов.

А еще важнее, если хотели убрать Кобу, то меня тоже должны были убрать. Со мной шашни крутить нельзя, это знают.



Надо быть осторожнее[1236]. И надо поговорить с Кобой и Сергеем[1237]. Но тут надо подумать.

Коба тоже думает. Недаром он обнародовал это дело для всего руководства[1238].



Комментарий Сергея Кремлёва

Пожалуй, в нашем анализе дневника Л.П. Берии пришло время несколько подробнее остановиться на пресловутом «деле врачей», вообще на теме последних якобы фальсифицированных политических дел в 40—50-е годы в СССР, а также на кое-чём ещё…

Итак, вначале – просто хронология в её, подчёркиваю, «демократически» «продвинутой» интерпретации.

В 1946 году начальник Главного управления контрразведки «Смерш» Абакумов инспирирует «авиационное дело» Новикова – Шахурина, а также инициирует удаление Меркулова из МГБ и становится министром ГБ сам. Но Меркулов лишь частично теряет своё положение. Его переводят из членов ЦК в кандидаты и в 1947 году назначают заместителем начальника, а затем – начальником Главного управления советским имуществом за границей при Министерстве внешней торговли СССР (Совмине СССР), а с 1950 года – министром государственного контроля СССР. Должность серьёзная.

Летом 1949 года Абакумов (вкупе с Берией и Маленковым) инспирирует «ленинградское дело» Кузнецова, Попкова, Родионова, Капустина и др., к которому подвёрстывается тоже дутое «дело Госплана» Вознесенского. Основных фигурантов по этому делу через год расстреливают.

Летом 1951 года Рюмин и Игнатьев (вкупе с Маленковым) инспирируют дело уже самого Абакумова, которое к концу 1952 года перерастает в «дело группы Абакумова – Шварцмана». При этом Рюмин, возвышенный одно время от старшего следователя до заместителя министра ГБ, к концу 1952 года удалён из МГБ и переведён старшим контролёром в Министерство госконтроля к Меркулову. (Рюмин арестован в марте 1953 года Берией, но расстрелян в июле 1954 года Хрущёвым.)

В 1951–1952 годах Абакумов пребывает в предварительном заключении (но процесс по его делу проходил лишь в 1954 году, и расстреливает Абакумова не Сталин, а Хрущёв).

Наконец, в 1952 году Рюмин вкупе с Игнатьевым инспирирует «дело врачей», итогом которого Сталин видел открытый процесс с антисионистской направленностью, но которое после смерти Сталина было быстро свёрнуто якобы Берией. При этом главное официальное лицо, ответственное за «раскручивание» «дела врачей», – министр ГБ Игнатьев, которого хотел снять в 1953 году Сталин и которого предлагал арестовать в 1953 году Берия, вполне оказывается на плаву при Хрущёве.

Занятно?

Пожалуй, да!

Но прежде всего эта хронология богата на «информацию для размышления».

И начать надо вот с чего…

Сталина – особенно позднего Сталина – многие пытались представить неким сумасшедшим параноидного типа уже в реальном масштабе времени, то есть – в 30-е, в 40-е и тем более в 50-е годы. Отдельно стоит здесь только период войны, поскольку Сталин тогда был партнёром Черчилля и Рузвельта, и они вставали перед ним по стойке «смирно». Подобное поведение лидеров западного мира по отношению к «параноику» было бы несолидным, поэтому на период 1941–1945 годов Сталину дают в его «сумасшествии» перерыв.

В целом же для определённых мировых сил было необходимо подать миру Сталина параноиком как после смерти Сталина, так и при его жизни. Очень интересные сведения на этот счёт я приведу чуть позже в этом же своём комментарии. Тем не менее сегодня, в исторической ретроспективе, лишь законченный негодяй или полный глупец может рассматривать деятельность даже позднего Сталина через призму сумасшествия. Нет, Сталин сохранял не просто ясность, но кристальную чёткость мысли до последних дней насильственно прерванной жизни.

Так вот, не странно ли получается? Все послевоенные годы – если принимать версию «продвинутых» «историков» – Сталин то и дело поддавался на провокации Абакумова, Рюмина, Игнатьева, которые по сравнению со Сталиным отнюдь не были титанами мысли.

Могло ли быть так?

Нет, конечно! Интеллект Сталина не мог и не смог обмануть никто и никогда! Лишь один человек (если его можно назвать человеком) сумел обмануть душу Сталина, и это стоило Сталину жизни, а России – её державного величия. Сталина обманул только Хрущёв, но обманул, повторяю, не ум Сталина, а его сердце. Хрущёв смог это, потому что при всей мелочности личности в его душонке бродили страсти шекспировского накала. Сталин – сам в своей нравственной основе человек чистый и простодушный – просто не мог представить себе, что так может продать давний соратник. Точно так же не смог поверить – до самого конца – в предательство сына Андрия его отец Тарас Бульба.

Но ум Сталина обмануть было невозможно ни инсинуациями, ни интригами. Все материалы по обвинению Меркулова, Новикова, Шахурина, Кузнецова, Вознесенского, Абакумова и врачей из Лечебно-санитарного управления Кремля (ЛСУК) Сталин изучал и анализировал очень тщательно. И никакие чистой воды фальсификаты следственные органы не рискнули бы ему подсунуть уже потому, что все прекрасно знали – для Сталина нет большего прегрешения, чем намеренный его обман.

А Сталину фальсифицировать облыжные обвинения против кого-то из своих сотрудников было ни к чему.

Все предвоенные материалы по Зиновьеву, Каменеву, Рыкову, Бухарину и т. д., по делу заговора Тухачевского – Корка – Якира и т. д. были в своей основе подлинными. Соответственно, нет никаких объективных оснований предполагать, что и материалы по послевоенным делам не были таковыми.

Включая дело врачей…

Скажем, один из главных фигурантов этого дела профессор Виноградов хранил дома не только антиквариат и картины – это ещё можно было понять; не только коллекцию бриллиантов – это тоже можно понять, хотя и сложнее.

Виноградов хранил также золото и крупные суммы в иностранной валюте. А вот уж это можно понять только в том случае, если предположить, что видный врач из ЛСУК рассчитывал на такой режим в России, при котором доллары станут легитимной базой процветания. Иными словами, профессор Виноградов надеялся на реставрацию капитализма в России. А она не могла состояться без ликвидации СССР Сталина и самого Сталина, чему Виноградов и его подельники вполне могли посодействовать.

Так был виновен профессор Виноградов и его подельники из ЛСУК в том, что им инкриминировали в 1952–1953 годах, или нет?

Думаю, да!

Пожалуй, надо отметить и следующее… Сталин никогда не был интриганом по отношению к кому бы то ни было! Он был для этого слишком масштабен. Но Дюма-отец точно заметил, что образец благородства Д’Артаньян мог вести интригу, не будучи интриганом. А Бисмарк блестяще признался, что с подлецом он позволяет себе быть в два раза подлее его, но с благородным человеком старается быть в пять раз его благороднее. Это сказано и о Сталине. Ему не было необходимости интриговать даже в 20-е и 30-е годы, потому что за ним была правда Истории. Тем более не было необходимости для Сталина в интригах в 40-е и 50-е годы.

А вот необходимость во всё более активном противодействии врагам Советской России в начале 50-х годов была. И Сталин мог использовать методы интриги против интриганов, не грязня рук и души интригой.

Я всего лишь комментирую дневники Л.П. Берии, а не пишу очередную книгу о той эпохе. Поэтому ограничусь только ссылкой на некоего доктора исторических наук профессора Бориса Самуиловича Клейна, ныне подвизающегося в США. В «россиянском» «академическом» антикоммунистическом журнале «Вопросы истории», в № 6 за 2006 год, он опубликовал статью «Политика США и «дело врачей».

Теперь, после убийства Сталина и убийства СССР, можно сказать многое. И профессор Клейн сообщает, что в июне 1951 года президент Трумэн создал Совет по психологической стратегии (Psychological Strategy Board, PSB) в составе заместителя министра обороны, помощника государственного секретаря США и директора ЦРУ.

Серьёзная компания, не так ли?

При этом исполнительный директор СПС Дж. Морган лично возглавлял и одно из подразделений СПС – группу «Сталин» (кодовое обозначение PSB D-40), которая изучала возможности отстранения (!?!) Сталина от власти в рамках плана «Plan for Stalin’s passing from power».

При этом в октябре 1951 года конгрессом США был принят Закон об обеспечении взаимной безопасности, в соответствии с которым выделялось 100 миллионов долларов на поддержку подрывной работы против СССР и стран социалистического лагеря, лиц, проживающих там, или перебежчиков.

По тем временам 100 миллионов долларов были огромной суммой. Причём речь идет только о легально выделяемых средствах, не считая «особых», «неподотчётных» сумм.

С другой стороны, Борис Клейн сообщает, что 16 января 1953 года помощник исполнительного директора СПС Моргана, Тэйлор, представил меморандум, где, в частности, было констатировано, что «очевидная преданность мирового еврейства делу антикоммунизма открывает новые горизонты для использования его в интересах американской стратегии».

А американские стратеги психологической войны в 1953 году всерьёз планировали международные акции по объявлению Сталина сумасшедшим и не исключали в своих «прогнозах» (?) начала 1953 года «убийства дипломатов Советов и их сателлитов», вплоть до нападения на министра иностранных дел СССР Вышинского. Это я не «Записки сумасшедшего» цитирую, а профессора Клейна из антикоммунистического журнала «Вопросы истории» (2006. № 6. С. 41, 44).

Естественным же проводником интересов мирового еврейства, преданного делу антикоммунизма и готового действовать в интересах американской стратегии, была в СССР как раз верхушка московского элитного еврейства. Ведь у множества Рабиновичей из Москвы и до 1917 года, и после 1917 года, и до 1991 года, и после 1991 года было множество близких родственников, Рабиновичей тож, не только в Жмеринке и Бобруйске, но и в Нью-Йорке, Лондоне, Париже…

Так были объективные корни у «дела врачей» или нет?

И что – группа «Сталин» из СПС, имея в своём распоряжении только легальную стомиллионную субсидию, рассчитывала ограничиться лишь психологическими фигами в адрес Сталина или вела вполне конкретную работу по организации физической ликвидации Сталина?

И так уж ли невероятной является возможность связи между созданием в США в 1951 году могущественной государственной группы «Сталин» и врачами из ЛСУК, арестованными в 1952 году?


С чего это профессор Виноградов так увлеченно «коллекционировал» золото, антиквариат, картины и, наконец, доллары? В Советском-то Союзе?

Даже Борис Клейн признаёт, что 23 января 1953 года в депеше, пришедшей в Вашингтон из Бонна, сообщалось, что после совместного изучения вопроса британской Форин офис и специалистами по Востоку из Социал-демократической партии Германии они склонны рассматривать «дело врачей» в первую очередь как «внутреннюю меру безопасности».

Можно ли сказать короче и ясней о том, что МГБ СССР и Сталин не фальсифицировали «заговор врачей», а всего лишь вскрыли его?

Наконец, забегая хронологически вперёд, обращу внимание читателя на следующий пикантный момент. Даже «продвинутые» «историки» отдают сегодня инициативу реабилитации врачей ЛСУК после смерти Сталина Берии. Мол, это он своей запиской в Президиум ЦК от 1 апреля 1953 года инициировал их освобождение и реабилитацию. Однако имеются вполне весомые свидетельства, начиная с заявления самого Хрущёва на июльском 1953 года Пленуме ЦК КПСС, что Берия лишь оформил коллективное желание всех членов Президиума ЦК на сей счёт. Включая желание самого Хрущёва.

Более того, из речи Хрущёва на июльском 1953 года Пленуме ЦК можно сделать вывод о том, что Берию просто вынудили поставить вопрос о реабилитации врачей.

Так почему же такую выдающуюся для «демократов» заслугу сами «демократы» по сей день отдают «палачу» Берии? Зачем на его с ног до головы залитом грязью и кровью облике они оставляют это «светлое» пятно?

Не для того ли, чтобы авторитетом Берии, которым он пользовался и пользуется у всех честных и осведомлённых людей, лишний раз прикрыть правду о том, что дело врачей не было, как его аттестует Борис Клейн из США, «символом бесчеловечности и преступной государственной воли», а было свидетельством глубочайшего нравственного падения врачей-убийц из ЛСУК и разоблачением их тягчайших государственных преступлений?

Понятно и то, почему Хрущёв так охотно прикрыл «дело врачей». Судя по всему, именно Хрущёв оказался той фигурой, которую враждебные СССР силы использовали, чтобы убрать Сталина. Что же до судьбы Берии, то она после убийства Сталина оказалась предрешенной двояко – как теми силами, которые организовали смерть Сталина, так и отношением к энергичному Берии самих его коллег, желавших после смерти Сталина расслабиться, а не тянуть по-прежнему, как волы, всё более тяжёлый государственный «воз».
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Год заканчивается, как начался – тревожно. После С’езда пока ничего особо не изменилось, но изменится крепко. И надо.

За кордоном тоже сложно. Эйзенхауэр ездил в Корею, чтобы стать президентом. Стал президентом, а дальше? Войну он так просто не кончит, если мы не будем нажимать. А у них на подходе Сверхбомба. У нас Игорь и Харитон тоже обещают, но у них денег до [черта], а у нас денег [нет]. Не знаешь, где на что брать.

С сельским хозяйством хреново. Мартын Беруля[1239] с Анастасом заседают, а толку нет. Коба сказал, что подключит меня и Георгия в комиссию по письму Холодова[1240]. Наживу я у Мыкыты врага. И у Анастаса тоже.

Что им надо? Дела по горло, а они все амбицию гонят. Кто им виноват?

Нам надо бы немного свернуть свою внешнюю политику. С Тито Коба очень круто завернул. Тито заср…нец, но на него можно влиять. А так он просто уйдет к Америке и Черчилю (так в тексте. – С.К.).

А на Китай может не надо так надеяться. Коба им очень идет на встречу. Зачем? Они теперь от нас не уйдут так и так, к Америке им ходу нет. А Коба дает им больше, чем надо.

Ладно, сейчас главное разобраться у себя внутри. И собой бы заняться. Посмотрел в зеркало, толстею и толстею. Уже в волейбол не попрыгаешь. Сколько проживу при такой жизни, черт его знает.



Комментарий Сергея Кремлёва

1 ноября 1952 года ветеринарный техник Н.И. Холодов из Орехово-Зуевской районной ветлечебницы Орехово-Зуевского района Московской области написал письмо Сталину о положении в колхозах области. Подробно это, почти неизвестное, а на самом деле – одно из важнейших, событие в истории СССР в конце 1952 года я описал в своей книге «Зачем убили Сталина?», а сейчас органичусь кратким изложением.

Письмо начиналось так:



«Дорогой Иосиф Виссарионович!

Как член Коммунистической партии желаю получить от Вас ответ на такие вопросы, которые волнуют, может быть, миллионы людей Советского Союза и о которых никто не осмеливается говорить открыто на собраниях, так как за подобную критику вы будете сильно наказаны.

Я хочу остановиться на вопросах, связанных с сельским хозяйством.

Согласно нашей прессы, в сельском хозяйстве мы имеем громадные достижения и ни в одной газете не увидите сигналов о недостатках. Вам докладывают секретари обкомов, им докладывают секретари райкомов, последним докладывают с низов. По радио транслируют… Орехово-Зуевский район успешно завершил сельскохозяйственный год, досрочно рассчитался с государством.

Посмотрим же на самом деле, как обстоит дело в действительности…»



И далее Холодов описывал картину не то что невеселую, а просто убийственную. Причём безобразия творились в столичной области, где секретарём обкома был Н.С. Хрущёв (он же член ПБ, секретарь ЦК и первый секретарь МК КПСС).

5 ноября 1952 года письмо Холодова уже было в Особом секторе ЦК и в тот же день легло на стол Сталину.

10 ноября 1952 года Сталин адресовал копию Маленкову и Хрущёву.

3 декабря 1952 года Бюро Президиума ЦК поручило Хрущёву рассмотреть факты, изложенные в письме Холодова.

11 декабря 1952 года Хрущёв в записке Сталину признавал справедливость ряда положений письма Холодова, но утверждал, что Холодов-де пишет «только о плохих колхозах» и «не знает, как работают передовые хозяйства», хотя сам Холодов, адресуясь к Сталину, заявлял: «Может быть, Вы скажете, что не надо смотреть на отстающих, а надо равняться по передовым – это я понимаю. Но я не понимаю того, что из года в год эти отстающие, а их у нас большинство, не растут в экономическом отношении, а деградируют…»

В итоге Сталин подключил к работе по письму Холодова Берию. И это ничего хорошего Хрущёву не сулило, потому что Берия умел бысро разбираться в тех вопросах, которые ему поручались. Уже один этот факт делал Берию очень опасным для Хрущёва – единственного интригана в «команде» Сталина.

Как видим, Берия это понимал, но, к сожалению, не до конца. Он видел в Хрущёве – как бы то ни было – товарища по общему делу. А Хрущев делом не жил никогда. Его «символом веры» была карьера.



1953 год
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Этот год будет очень важным по всем линиям.

В этом году должны испытать новую модель Бомбы. Харитон и Сахаров называют разную мощность, но раз в десять больше РДС-1 будет точно. Важно то, что можно увеличивать до миллиона тонн тротила. Будет Сверхбомба, с Америкой будет легче. И в Корее можно будет легче кончить войну.

В этом году закончим Высотные Здания. Большое дело.

И еще одно большое дело может сдвинем. Коба как помолодел. Готовится к крепким переменам[1241].

В декабре вызывал отдельно Георгия и Николая, потом отдельно меня и Берулю. Договорился со мной и Георгием заранее. Говорили по Мыкыте. Надо, чтобы все было спокойно, без подозрений[1242]. А то Беруля поднимет крик, слёзы. Валяться в ногах он умеет.

Игнатьеву[1243] Коба уже не верит. Верит Сергею[1244]. Это хорошо.

Как будет с врачами, Коба пока не решил. Но тоже вопрос важный.



Комментарий Сергея Кремлёва

Эта запись в дневнике Л.П. Берии не очень ясна, однако ее анализ приводит к вполне определённому выводу: Сталин в конце 1952 года приходил к мысли о необходимости коренных и срочных, но хорошо подготовленных кадровых, организационных и системных перемен в СССР при усилении роли Л.П. Берии и Г.М. Маленкова.

Одновременно предполагался вывод из высшего руководства Хрущёва и отстранение Игнатьева от должности министра ГБ СССР.

Анализ приёмов Сталиным посетителей в его кремлёвском кабинете в конце 1952-го и начале 1953 года также даёт много пищи для размышлений и ряда нетривиальных выводов, полностью изменяющих картину и суть последних трёх месяцев жизни И.В. Сталина.

Уже в конце 1952 года в сталинском кабинете необычно часто стали появляться руководители Министерства государственной безопасности.

Вот хронология… 3.11.52: Игнатьев, Рясной, Гоглидзе, Рюмин; 13.11.52: Игнатьев, Гоглидзе, Огольцов, Рясной, Питовранов; 20.11.52: Гоглидзе, Огольцов, Питовранов; 15.12.52: Игнатьев, Огольцов, Гоглидзе, Рясной, Питовранов.

Это было связано с подготовкой к завершению и обнародованию «дела врачей», а также с желанием Сталина разобраться с ситуацией в МГБ и линией 49-летнего министра ГБ С.Д. Игнатьева.

Показательно при этом, что 18 декабря 1952 года и 2 января 1953 года в кабинет Сталина приглашался уже только Сергей Гоглидзе, первый заместитель Игнатьева. Если верить записи в журнале посещений, 18 декабря 1952 года Гоглидзе был в кабинете Сталина вообще один на один с ним (случай фактически беспрецедентный). К слову, 3 ноября 1952 года Сталин принимал руководство МГБ СССР тоже без свидетелей – с 18.30 до 20.15. Рядом со Сталиным был ещё только один человек – Маленков, вошедший в кабинет в 16.30 и покинувший его в 20.50.

2 января 1953 года Сталин тоже наедине в течение часа беседовал в Кремле вначале с Маленковым – с 20.30 до 21.35. Затем Маленков ушёл, и с 22.00 до 22.55 у Сталина были Берия, Булганин и Хрущёв, в присутствии которых Сталин заслушивал доклады Сергея Гоглидзе и трёх молодых секретарей ЦК Аристова, Михайлова и Пегова.

Две первые недели января 1953 года Сталин много времени уделял китайским делам, поскольку в СССР тогда приехали Лю Шаоци, член Политбюро и секретарь ЦК КПК, Го Можо, президент Академии наук Китая, и др.

Сталин принимал китайцев 5, 6 и 13 января 1953 года. 6 января разговор продолжался три с половиной часа! Приезд китайцев был, конечно, некстати – внимание Сталина сосредотачивалось на внутренних делах. Однако отложить международный визит было, конечно, нельзя. Так, 7 февраля Сталин принимал аргентинского посла Браво и высказал в ходе беседы ряд очень интересных мыслей. Так же активно он провёл приём индийского посла Менона 17 февраля 1953 года.

Параллельно шли текущие дела. 22 января 1953 года Сталин заслушивал разработчиков системы ПВО Москвы «Беркут», среди которых был и сын Берии – Серго.

Но подспудно шла подготовка к тому заседанию Президиума ЦК 2 марта 1953 года, на котором Сталин намеревался дать ход серьёзным процессам обновления и оздоровления жизни советского общества.
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Вчера было бюро по врачам вредителям[1245]. Решено дело обнародовать, дать в «Правде» передовицу и сообщение ТАСС. Коба намечает открытый процесс по типу Сланского[1246]. Этим последнее время занимался Георгий с Кобой и лично Коба.

С врачами дело ясное. Андрея[1247] залечили, как когда-то залечили Щукина[1248]. И дело не только в врачах. Барахольство, вот главное. А от барахольства разложение, безответственность, манкирование делом. А дальше измена и прямое выполнение заданий врага.

Коба приболел, на Бюро не был[1249]. Перед этим долго сидел с китайцами. Он все больше занимается внешними делами сам. И все больше интересуется Азией и Латинскими странами. Расчет на Китай и на Индию, и на то, что мы теперь можем развивать широкие связи. Особенно, если все благополучно пойдёт у Игоря и Сахарова по Водородной бомбе.

Тут мы можем сравняться с американцами и тогда они на нас не полезут. Американцы опубликовали большую статью по Водородной бомбе. Еще нет, а они прикидывают, будет у нас преимущество перед США, если мы и они будут иметь Водородную бомбу.

Боятся, что мы получим преимущество, потому что в больших городах Америки живет в 4 раза больше американцев, чем у нас. Они будут иметь только полдюжины хороших целей для водородных бомб, а мы можем уничтожить множество крупных городов.

Дураки, сами подсказывают нам нашу линию. Но правильно пишут, Водородная бомба повышает надежду на то, что никто новую большую войну не начнет, потому что удары водородными бомбами уничтожат всех.

Правильно. Поэтому надо крепко нажать, и когда у нас будет Водородная бомба, мы сможем вести активную политику во всем мире и не бояться, что нас забросают бомбами. Коба тоже так считает.

У США сегодня не меньше 1 тысячи бомб.

Завенягин доложил, что на 1 января 1953 г. у нас есть около 100 разных моделей РДС[1250]. Через год будем иметь около 200 РДС. А то и больше. Это уже сила. Но надо ускорить РДС-6[1251].

Плохо, что Коба часто болеет. Это очень сдерживает, все решаю я, а потом мне же завидуют.
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Вчера Коба после китайцев принимал нас. Считается, главные решения идут через руководящую Пятерку. Но Беруля уже не в счет. Коба не скрывает, очень недоволен, что Мыкыта тянет с Постановлением по сельскому хозяйству. Тут надо усилить заинтересованность в натуре, а Анастас и Мыкыта хотят поощрять рублем. На кой хрен колхознику рубль! Ему натурой надо.



18/I-53

В Европе газеты снова сравнивают Кобу с Гитлером. Это после заявления по врачам. Осиное гнездо растревожено. Они не знают, сколько мы о них знаем. Но надо быть бдительными. Может быть всякое.



23/I-53

Завенягин и Павлов[1252] обратились по вопросу Сахарова. Жена с детьми болеют в Москве. Живет в КБ-11 без семьи, о себе позаботится (так в тексте. – С.К.) не умеет. Пишут, что очень скромный, а работник способнейший. Это я и сам знаю.

Просят предоставить в КБ-11 коттэдж с обстановкой, чтобы он мог перевезти семью. Сахарову тридцать лет[1253], моложе моего Серго.

Алексей Ильюшин[1254] тоже сейчас там, тоже живет без семьи. Хорошие ребята. Сахарову надо помочь.

Вчера Серго[1255] и Куксенко впервые были на совещании у Кобы по «Беркуту»[1256]. Докладывали коротко, Коба задал вопросы, остался доволен.

Мне стало грустно. Вот уже Серго поднялся высоко. Приходит его время, а сколько осталось мне? Старости не чувствую, могу горы своротить, но вокруг много болота. Обросли жиром, чинами. Вячеслав и Анастас постарели и откровенно не тянут, Коба прав.

Георгий сейчас тянет хорошо, но как верил в силу бумажки, так и верит в силу бумажки. Аппаратный человек, далеко не смотрит. Но если припрет, он хорошо тянет. Помню по войне. Так что и сейчас потянет.

Мыкыта Беруля активничает, но зря старается. Теперь речами много не добьешся (так в тексте. – С.К.). А толку с него мало. Все крутится вокруг меня. Дружбы ищет.



23/I-53

Коба сегодня провел непонятный разговор. Позвонил, немного поговорил, потом говорит: «На Президиуме рассмотрим вопрос о контроле за специальными работами». Я говорю: А зачем? Все идет нормально.

Он говорит: «Ты Председателем быть хочешь?»

Я говорю: «И так не знаю, как все успеть». Он говорит: «Это успеешь». Помолчал. Потом сказал: «Когда предложу Тройку по специальным работам, поддержишь». Я спрашиваю: «А кто в Тройке?»

Он говорит: «Ты, Маленков и Булганин» И повесил трубку.

Потом снова позвонил, сказал, чтобы завтра зашёл[1257].

Через три дня Президиум.



27/I-53

Вчера Коба организовал Тройку[1258]. Я Председатель, Члены Георгий и Булганин. Сегодня стало окончательно понятно, зачем. Он вчера сказал при всех, что, соберет Тройку на днях, надо после разговора по «Беркуту» еще обсудить. Сказал громко при всех, а сегодня пригласил только нас троих и объяснил. Сказал, Хрущев Хрущевым, а в МГБ непорядки, это ему надоело и он перебросит меня на МГБ и надо об’единить с МВД. Сказал, готовься Лаврентий, снова придется тянуть ЧК.

Мне с Георгием надо разобраться по сельскому хозяйству, по комиссии по Холодову. Сказал, надо самого этого парня пригласить, присмотреться. Может выдвинем.

Сказал: «Нам предстоит тяжелая весна, надо крепко поработать». Берулю он из секретарей ЦК выведет, поедет снова на Украину поднимать село министром сельского хозяйства. Сказал, если к концу года не выправит, он его выгонит на учебу. Шутит, конечно. Беруле на пенсию пора[1259]. Но что решит Коба, не угадаешь. Посмотрим.

Скорее бы весна, а там и осень. Если новую модель испытаем успешно, сразу попрошусь у Кобы в отпуск. Соскучился по горам, по воздуху, настоящему.

Снова Лаврентий шуруй. Когда отдыхать?



Комментарий Сергея Кремлёва

Работая над книгами о И.В. Сталине и Л.П. Берии, я впервые обратил внимание на некий странный и очень недолговечный орган государственного управления. Он был образован 26 января 1953 года, собирался всего 4 раза и сразу же после смерти Сталина был отменён так же неожиданно и беспричинно, как был скоропалительно и беспричинно создан.

Имеется в виду загадочная «тройка по наблюдению за специальными работами». Она сразу же привлекла к себе моё внимание, когда я начал в 2007 году работать над книгой об Л.П. Берии. Вскоре в своих книгах о Берии и Сталине я высказал догадку о том, что Тройка создавалась Сталиным с вполне определёнными и очень решительными политическими целями… Что она представляла собой совсем не то, чем её считали и по сей день считают.

Вот почему, впервые знакомясь с дневником Л.П. Берии, я даже замер, найдя в нём подтверждение своим догадкам. Итак, это действительно была не тройка, призванная решать комплекс военно-технических задач, а Тройка, задуманная Сталиным как временный оперативный орган по проведению комплекса неотложных государственных мер по реформированию политической системы СССР весной 1953 года.

Впрочем, по порядку…

26 января 1953 года на заседании Бюро Президиума ЦК КПСС с секретарями ЦК было принято, в числе других, следующее постановление Бюро Президиума ЦК КПСС:



«214. – Вопрос о наблюдении за специальными работами.

Поручить тройке в составе тт. Берия (председатель), Маленкова, Булганина руководство работой специальных органов по особым делам».



Чем должна была заниматься эта Тройка? В сборнике «Политбюро ЦК ВКП(б) и Совет Министров СССР. 1945–1953» (М.: РОССПЭН, 2002) об этом сказано так: «Судя по тому, что протоколы заседаний «тройки» сохранились среди материалов комисии по вопросам обороны при Президиуме ЦК КПСС, «тройка» выполняла роль оперативного руководящего органа этой комиссии…»

Прочтя это, я размышлял следующим образом…

Допустим, что дело обстояло именно так. Но что странно! Во-первых, все оборонные специальные работы шли плановым образом и менять структуру руководства ими срочной нужды не было, да она и не менялась! В «свежих» постановлениях Бюро Президиума ЦК КПСС от 12 и 22 ноября 1952 года были чётко определены структура и штаты аппарата постоянной Комиссии по вопросам обороны с количеством ответственных работников в 18 человек и технических работников в 31 человек. При этом два руководящих Комиссией освобождённых её члена, в постановлениях персонально не указанных, в вопросах заработной платы и материально-бытового обеспечения приравнивались к заведующим отделами ЦК КПСС, то есть были ниже по статусу, чем даже секретари ЦК, не говоря уже о членах Бюро Президиума ЦК. Причем в сферу деятельности Комиссии входили вопросы Военного, Военно-морского министерств и вопросы мобилизационного плана.

Так могла ли «тройка» из трёх ведущих членов Бюро Президиума ЦК быть оперативным руководящим органом Комиссии по обороне? И работой каких таких специальных органов и по каким таким особым делам (а не работам) должна была руководить «тройка»?

Тройка собиралась всего четыре раза – 2, 9, 16 и 23 февраля 1953 года. На первом заседании 2 февраля днём и часом заседаний Тройки (так в документах самой Тройки, с большой буквы) были определены понедельник, 2 часа дня.

И уже 9 февраля 1953 года на втором заседании Тройки были приняты решения по ряду вопросов атомных и ракетных работ. При рассмотрении соответствующих вопросов кроме членов Тройки на заседании присутствовало 26 человек, в том числе министры Василевский, Хруничев, Устинов, конструкторы Куксенко, С. Берия, С. Королёв и др.

Но, как я предполагал ранее и как сейчас подтверждает дневник Л.П. Берии, подлинной целью создания Тройки было не руководство оборонными работами. Сразу после смерти Сталина, 16 марта 1953 года, было принято постановление Совмина № 687-355сс/оп «О руководстве специальными работами», которым образовывался Специальный комитет при Совмине СССР в составе: Л.П. Берия (председатель), Б.Л. Ванников (первый заместитель председателя), заместители председателя И.М. Клочков, С.М. Владимирский, члены Н.А. Булганин, А.П. Завенягин, В.М. Рябиков, В.А. Махнев. И на этот Спецкомитет, который был, по сути, воспроизведением прежнего Спецкомитета, было возложено руководство всеми специальными работами, то есть работами по атомной промышленности, по системам «Беркут» и «Комета», по ракетам дальнего действия, но – не особыми делами.

Уже различие в официальной терминологии позволяло предполагать, что руководство «всеми специальными работами», предусмотренное Постановлением СМ СССР № 687-355сс/оп от 16.03.53, и руководство «работой специальных органов по особым делам», предусмотренное пунктом 214 протокола № 7 заседания Бюро Президиума ЦК КПСС от 26.01.53, были вещами разными.

Дневник Л.П. Берии окончательно доказывает это.

Между прочим, ещё два слова о таком вот терминологическом нюансе в постановлении Бюро Президиума ЦК от 26 января 1953 года. Хотя в постановлении вопрос № 214 был определён как «вопрос о наблюдении за специальными работами», в самом решении говорилось о «руководстве работой…».

Контроль и руководство – вещи всё же различающиеся. То есть фактически формулировка решения по пункту 214 повестки дня создавала некую правовую базу для очень широких, но при этом заранее не очень определённых полномочий Тройки.

И Тройка представляла собой «руководящую пятерку» «Берия, Булганин, Маленков, Сталин, Хрущёв» уже без Хрущёва.

Формально это был тот же Спецкомитет Берии с целями чисто «технократическими», почему Хрущёв из «компании» логически и выпадал. Но фактически главной системной чертой Тройки была та, что Тройка позволяла вполне легально, не вызывая ничьих подозрений, собираться наедине трём членам высшего руководства: Берии, Маленкову и Булганину.

А о чём они совещались, знали только они и Сталин.

Берия имел личные связи и авторитет в кадровом аппарате МВД-МГБ и в системе народного хозяйства.

Маленков хорошо знал партийный аппарат и был опытен в вопросах идеологии и пропаганды.

Булганин, бывший министр Вооруженных Сил СССР, был в наибольшей мере из всех других членов Бюро Президиума ЦК, кроме Сталина, связан с современной армией и знал её.

И вот после 26 января 1953 года Берия, Маленков и Булганин оказались тесно связаны друг с другом в рамках легальной организационной структуры, в которую не был вхож ни Хрущев, ни кто-либо другой из состава Бюро Президиума ЦК.

Именно в кругу Тройки можно было без помех и лишних глаз и ушей готовить предстоящее заседание Президиума ЦК 2 марта 1953 года. То есть Тройка замышлялась как чрезвычайный политический суперорган, способный мгновенно стать руководящим триумвиратом при высшем верховенстве Сталина.

Фактически Тройка заменяла собой руководящую «пятерку» и вышвыривала Хрущёва из доверенного руководства.

Причем председателем Тройки Сталин назначил Берию.

Это было мудрым решением. В Тройке образца 1953 года Лаврентий Павлович был единственным настоящим человеком дела с быстрой реакцией. Кроме того, из всех членов Тройки Берия был наименее связан с Хрущёвым. У Булганина с Хрущёвым были чуть ли не дружеские отношения ещё с 30-х годов, когда Хрущёв возглавлял Московскую парторганизацию, а Булганин – Моссовет. Их тогда называли «отцами города».

Был неслужебным образом связан с Хрущёвым и Маленков, после возвращения Хрущёва в Москву он бывал у него на даче по выходным.

Напомню ещё один факт, который историки не берут в расчёт, а зря.

11 декабря 1952 года была образована комиссия Хрущёва по выработке мер для улучшения положения в сельском хозяйстве, но это дело сознательно тормозилось! Во введении к уже упоминавшемуся выше сборнику документов «Политбюро ЦК ВКП(б) и Совет Министров СССР. 1945–1953» об этом сказано так:



«Типичным примером могут служить крайне осторожные действия руководящей группы Политбюро в подготовке (по поручению Сталина) проекта решения об изменении системы заготовок продукции животноводства. Осознавая необходимость существенных перемен (главное – повышения закупочных цен), они просто тянули время (выделение жирным курсивом моё. – С.К.)…».



Составители сборника допустили ряд неточностей. Политбюро было после XIX съезда заменено Бюро Президиума ЦК, а из состава Бюро в комиссии Хрущёва был лишь сам Хрущёв, плюс просто член Президиума ЦК Микоян. Так что говорить о некой «руководящей группе Политбюро» применительно к комиссии Хрущёва означает по меньшей мере преувеличивать. То есть «волынили» лично Микоян и Хрущёв. И в феврале 1953 года в их комиссию были дополнительно введены Берия и Маленков – два из трёх членов Тройки.

Решил так, конечно, Сталин не случайно. Думаю, что Хрущёв тоже пришёл к выводу, что Сталин так решил не случайно. А если бы этого не понял Хрущёв, то ему подсказало бы его лукавое окружение.

То есть в феврале 1953 года положение Хрущёва – и так уже сложное – осложнилось ещё больше. И к концу февраля 1953 года субъективным, личным интересам Хрущёва отвечала только смерть Сталина.

Или, как это было фарисейски определено в положении о группе «Сталин» Совета по психологической стратегии США, «отход или отстранение Сталина от власти».

На деле «отход или отстранение» могло быть только синонимами слова «убийство».

Убийство Сталина было также выгодно и даже жизненно (в прямом смысле этого слова) необходимо министру ГБ Игнатьеву.

Весьма вероятно, что образование Тройки, несмотря на её формальную «технократичность», всё же насторожило как шкурников Хрущёва и Игнатьева, так и скрытых агентов влияния Запада в окружении советских руководителей.

К тому же тучи и так сгущались в предвидении неизбежного серьёзного заседания Президиума ЦК 2 марта 1953 года.

После образования Тройки Сталин принял в Кремле всех членов руководящей «пятёрки», включая Хрущёва, всего два раза – 2 и 7 февраля 1953 года. Более при живом Сталине «Мартын Беруля» в сталинский кабинет не входил. Зато 16 и 17 февраля 1953 года там побывали все три члена Тройки. Без Хрущёва.

Это тоже могло встревожить Хрущёва и Игнатьева и побудить их к срочным действиям.

Вот хронология тех дней…

2 февраля 1953 года в 14.00 впервые собирается Тройка. А вечером Тройка сидит уже у Сталина, вместе, правда, с Хрущёвым и военными.

7 февраля 1953 года у Сталина вновь Тройка с Хрущёвым и военными. Но 9 февраля Тройка собирается отдельно на своё второе заседание.

16 февраля 1953 года Тройка в 14.00 собирается в третий раз, а вечером её с 22.20 до 22.35 принимает Сталин – уже без посторонних. Краткость визита позволяет предполагать не обсуждение чего-то, а оперативный доклад Тройки Сталину и краткие указания Сталина Тройке.

17 февраля 1953 года Сталин, находясь в отличном тонусе, вначале принимает посла Индии Менона, затем – председателя Всеиндийского Совета Мира доктора Сайфуддина Китчлу (1885–1963), а с 22.15 до 22.30 – вновь Тройку.

Да! Берия, Маленков и Булганин были последними, кто входил в сталинский кабинет при живом его хозяине и по приглашению хозяина!

А 23 февраля 1953 года Тройка собирается на своё четвёртое и последнее заседание.

Пятое заседание было назначено на 2 марта 1953 года, и на заседании 23 февраля была определена вполне оружейная повестка дня 2 марта (вопросы ПГУ, ТГУ и по производству изделий «Р», то есть ракетной техники). Однако на 2 марта, как известно, Сталин планировал важнейшее заседание Президиума ЦК, и вряд ли члены Тройки могли себе позволить расход сил на заседание Тройки перед заседанием Президиума ЦК. Так что решение о проведении заседания Тройки 2 марта 1953 года было принято явно для отвода чужих глаз.

Перекличка же дат заседаний Тройки в феврале 1953 года и вызовов Сталиным членов Тройки в феврале 1953 года говорит, на мой взгляд, сама за себя.

Записи в дневнике Л.П. Берии окончательно проясняют картину, особенно если учесть, что в литературе можно найти глухие сообщения о том, что Сталин намеревался 2 марта 1953 года сместить с поста министра Семёна Игнатьева и, объединив МГБ СССР и МВД СССР, передать новое министерство Л.П. Берии. Одновременно первым лицом в партийном аппарате должен был стать Г.М. Маленков.

Булганин дополнял число намечавшихся ближайших сподвижников Сталина после 2 марта 1953 года до «знаковой», так сказать, цифры «три». Говоря же серьёзно, вряд ли бы он заменил на посту военного министра Василевского, но функции контроля армейских структур совместно с Василевским Булганин смог бы на себя взять.

Так выглядел политический «расклад» перед последним месяцем жизни Сталина.



1/II-53

Завтра соберем народ на первое организационное заседание Тройки для прикрытия. Недолго нам заседать. Думаю будет так. Николай будет контролировать армию, Георгий аппарат, остальное я. Наведем порядок, потом Георгий возьмёт ЦК, я Совмин, а Коба возглавит Верховный Совет. Думаю, Коба решит так. А как будет, увидим. Но все идет к этому.

Думаю, остальные возражать не будут. Разве что Лазарь, но для него дела тоже хватит. Для Первухина, Сабурова и Косыги тоже. Остальные подвинутся.



10/II-53

Снова ученые начинают склоку. Очень невовремя (так в тексте. – С.К.). Фок шлет статью мне, потом ссылается на меня публично, Максимов шлет письмо мне. Что я в этом понимаю! Георгий тоже заср…нец. Я ему выслал, сообщил, что Игорь и мои физики Фока поддерживают, разбирайся в ЦК, вы там во всем разбираетесь[1260].

Очень мне сейчас до современных физических теорий. Тут с практикой надо разобраться.

Провели второе заседание Тройки.

13 июня 1952 года в газете «Красный флот» была опубликована статья члена редколлегии журнала «Вопросы философии» А.А. Максимова «Против реакционного эйнштейнианства в физике».

В.А. Фок тут же написал ответ в виде статьи «Против невежественной критики современных физических теорий». Группа физиков (Курчатов, Алиханов, Ландау, Тамм, Сахаров, Арцимович, Головин, Флеров, Леонтович, Мещеряков) направила статью Л.П. Берии. Тот переслал её 24 декабря 1952 года в ЦК КПСС Маленкову на рассмотрение. Но В.А. Фок в своём докладе в Физическом институте АН СССР в начале 1953 года похвалился, что статья-де Берией одобрена. Максимов взвился на дыбы и стал письменно жаловаться Берии. 17 февраля 1953 года Берия переправил Маленкову и это письмо. Не в свои сани Л.П. Берия никогда не садился.



10/II-53

В Израиле взорвали бомбу перед посольством[1261]. Коба без разговоров разорвал дипломатические отношения. Теперь пойдет одно к одному. Это они умеют. Ну и наср…ть. Коба настроен решительно. Говорит, если они пойдут на войну, нам будет плохо, и Америке плохо. Но Англию мы просто прихлопнем. Хватит пары Бомб, а довезти их до Англии мы сможем. А что делать? Снова воевать на своей территории?

Хватит, отвоевали.

Коба прав, если мы на их угрозы так открыто заявим, подожмут хвост. До Америки от Берлина далеко, а до Лондона близко.



17/II-53

Сегодня Коба снова вызвал. Уточняли детали, доложили о готовности[1262]. Николай переговорил с Василевским. Сразу после Президиума Коба считает необходимым созвать внеочередную Сессию Верховного Совета. Он возьмет на себя Советскую власть, Совмин на мне, ЦК на Георгии, а Николая в Заместители по Верховному Совету[1263]. Возможно он возьмёт и военное министерство на первых порах. Косыгу на Госплан, Первухина возьму в первые замы по Совмину. Насчёт Лазаря надо подумать.

Коба сказал, больше собираться у него не будем, чтобы не было лишних разговоров. Ему надо еще раз все обдумать. Может, соберет за столом в конце месяца. Для отвода глаз с Мыкытой.



23/II-53

Собирались Тройкой последний раз. Через неделю все начнется.



26/II-53

Все идет спокойно. Сегодня утвердил Постановление по немецким специалистам[1264], все как обычно, а на душе неспокойно. Мы готовы, остается ждать Пленума[1265].



Комментарий С. Кремлёва

Запись в дневнике Л.П. Берии от 26 февраля 1953 года оказывается последней, сделанной до смерти И.В. Сталина. Причём далее из дневника нельзя понять, состоялась ли та знаменитая «Тайная вечеря» Сталина с Тройкой и Хрущёвым в придачу, о которой мы знаем из воспоминаний Хрущёва и ряда сотрудников охраны Сталина?

Ранее я склонялся к мнению (и писал об этом в своих книгах), что ужин в ночь с 28 февраля на 1 марта 1953 года на сталинской даче был.

Сейчас, особенно после знакомства с малоизвестной, но блестящей книгой Ивана Ивановича Чигирина «Грязные и белые пятна Истории. О тайне смерти И.В. Сталина и о некоторых обстоятельствах его правления», я не склонен высказываться так определённо.

Более того, есть основания предполагать, что история с ужином вымышлена Хрущёвым и хрущёвцами в позднейшие времена.

Из всех участников того то ли реального, то ли виртуального застолья Хрущёв (1894–1971) скончался третьим после Сталина (1879–1953) и Берии (1899–1953). То есть к моменту надиктовывания Хрущёвым «своих» «мемуаров» Булганин (1895–1975) и Маленков (1901–1988) были ещё живы.

Не знаю, были ли они знакомы с magnum opus Никиты «Берули» – «его» «мемуары» издавались за рубежом. Но если два бывших советских лидера и были с ними знакомы, то каким-то публичным образом своих возражений не высказали, хотя Хрущёв лгал не то что через страницу, а через слово. Так что тот факт, что Хрущёва, если он лгал в отношении ужина 28 февраля 1953 года, могли уличить во лжи два ещё живых несостоявшихся «сотрапезника», не должен нас смущать. Хрущёв мог лгать, но уличён не был.

Тем не менее возможна, на мой взгляд, следующая примерная краткая реконструкция событий начала 1953 года и непосредственно 27 февраля – 5 марта 1953 года.

В этом году предпоследний день зимы – 27 февраля – пришёлся на пятницу.

28 февраля – суббота, а в воскресенье, 1 марта, уже начиналась весна, по крайней мере – по календарю.

Сталин в 1953 году принимал редко, но это не было признаком нездоровья, особенно если вспомнить свидетельства аргентинского посла Браво и индийского посла Менона, которых Сталин принимал 7 и 16 февраля и которые впоследствии отмечали его хороший тонус и вид. Так что скорее Сталин обдумывал предстоящие события и не считал разумным тратить силы и энергию раньше их начала.

Сил-то с годами не прибывало.

16 и 17 февраля он провёл короткие совещания с Тройкой. Общение с остальными членами высшего руководства в официальной обстановке свелось в 1953 году к заседанию Бюро Президиума ЦК 26 января 1953 года.

Прошлой осенью, 10 ноября 1952 года, было решено проводить заседания Президиума ЦК раз в месяц, а заседания Бюро Президиума ЦК – еженедельно по понедельникам.

Начиная с первого заседания Президиума ЦК, состоявшегося 18 октября 1952 года, Сталин вёл и все последующие заседания, кроме заседания Бюро Президиума ЦК 9 января 1953 года, когда обсуждались пропагандистские мероприятия по «делу врачей».

При этом последнее заседание Президиума ЦК пришлось на начало декабря, а в январе и в феврале 1953 года полный Президиум ЦК не собирался.

Что же до Бюро Президиума ЦК, то оно последний раз собиралось, как уже было сказано, 26 января 1953 года, не собравшись в феврале ни разу.

Всё это напоминало затишье перед бурей, и это затишье не сулило ничего хорошего прежде всего Хрущёву, если иметь в виду высшее руководство. Могли ожидать полной деловой (неформальной) отставки и Молотов с Микояном. Ворошилов уже давно был фигурой скорее представительской.

Сложным оказывалось положение Игнатьева. Он мог предполагать, что доживает как министр последние дни. «Огрехов» и даже грехов у Игнатьева накопилось к концу зимы 1953 года немало, и он не мог не вспоминать судьбу своего предшественника, экс-министра ГБ Абакумова, сидящего в узилище у пока министра ГБ Игнатьева.

А если Игнатьев был хотя бы косвенно связан с заговором против Сталина, то тем более должен был чувствовать себя не лучшим образом. И это могло отражаться на его поведении так, что оно выглядело ещё более подозрительным.

Игнатьев же, как это сейчас становится всё более ясным, был связан с Хрущёвым по заговору против Сталина прямо и не мог не привлечь к заговору хотя бы двух-трёх технических исполнителей из числа персонала и охраны дачи Сталина.

На понедельник, 2 марта 1953 года, хотя по графику это был день заседания Бюро Президиума, было назначено расширенное заседание всего Президиума ЦК, которого все заждались.

Итак, 2 марта должно было решиться многое – как в концептуальном отношении, так и в кадровом. Не могли не рассмотреть на Президиуме и ход следствия по «делу врачей» – с принятием принципиальных по нему решений.

И Сталин решил отдохнуть. Это мы знаем более-менее достоверно. Вечером 27 февраля он поехал в Большой театр – посмотреть «Лебединое озеро». В правительственной ложе сидел один, в глубине, чтобы его не видели из зала.

Балет Чайковского Сталин любил и смотрел много раз, но в том, что накануне смерти он смотрел именно его, нет никакой символики. Сталин смотрел то, что стояло в репертуаре. Однако всё совпало удачно: Сталину надо было расслабиться перед утомительным, эмоционально непростым и длительным заседанием 2 марта, и тут кстати был любимый балет с любимой музыкой.

А вот события субботы, 28 февраля, просматриваются уже не так отчётливо. В «своих» «воспоминаниях» Хрущёв пишет об этом дне так:



«…Он пригласил туда (в кремлевский кабинет. – С.К.) персонально меня, Маленкова, Берию и Булганина. Приехали. Потом говорит снова: «Поедемте покушаем на ближней даче». Поехали, поужинали… Ужин затянулся… Сталин был навеселе, в очень хорошем расположении духа…»



Хрущёв здесь солгал по крайней мере единожды. Он не знал, что со временем будет опубликован Журнал посещений кремлёвского кабинета И.В. Сталина, из которого станет видно, что 28 февраля 1953 года Сталин не принимал в Кремле даже членов Тройки, не говоря уже о руководящей «четвёрке», включающей Хрущёва.

А солгавшему единожды кто же поверит?

С другой стороны, если Сталин накануне смотрел «Лебединое озеро» и если у него в Кремле не было никаких срочных дел (а их у него там не было), то с чего вдруг он стал бы, уехав после балета на дачу, где жил постоянно, ехать 28 февраля в Кремль?

Блестяще проанализировавший те дни Иван Иванович Чигирин со ссылкой на свидетельство историка А.Н. Шефова, работавшего на Ближней даче в 1955 году (см. ж. «Родина». 2003. № 4. С. 94), приводит сохранившееся меню на вечер 28 февраля 1953 года: «Паровые картофельные котлетки, фрукты, сок и простокваша».

На «пир Лукулла» и даже на стол «Тайной вечери» походит мало.

В то же время имеются глухие сведения о том, что 28 февраля к Сталину приезжали Хрущёв и Игнатьев. И вот это очень похоже на правду. Что было между ними троими, не скажет сейчас никто. Но, скорее всего, оба кандидата в политические (как минимум) мертвецы приезжали, чтобы осмотреться на месте и принять окончательное решение о том, жить далее Сталину или не жить.

В итоге Сталин в ночь с 28 февраля на 1 марта был отравлен, и началась агония.

Я опускаю анализ «художественных» описаний той ночи охранниками Сталина, но сообщу следующее. Медицинский консилиум «светил» советской медицины начал вести Журнал болезни И.В. Сталина в 7 утра 2 марта 1953 года. Так вот, в 22.45 в этот день была сделана такая запись:



«Состояние тяжелое, больной открыл глаза и пытался разговаривать с т.т. Маленковым Г.М. и Берия Л.П. Дыхание периодическое – Чейн-Стоковское, 32 в мин. Пульс…» – и т. д.



Сейчас не установить точно, кто из высшего руководства кроме Берии и Маленкова был в этот момент у постели Сталина, но логично предположить, что были все. Это был первый день болезни, и вряд ли кто-то мог позволить себе быть в тот день где-либо ещё, кроме как рядом с больным вождём.

Но коль так, то документально зафиксированная попытка Сталина обратиться именно к Маленкову и Берии фактически доказывает, что именно их двоих он видел главными – после, естественно, себя – фигурами в процессе коренного реформирования политической системы СССР.

И это крайне важно!

К началу весны 1953 года Сталин уже полностью сложил для себя все элементы политической «мозаики» – как внешние, так и внутренние – в нечто единое целое.

Он убедился в том, что «холодная война», провозглашённая Черчиллем и непрерывно расширяемая Трумэном, начинает достигать своего системного пика. Причем своеобразие ситуации заключалось в том, что впервые в мировой истории, несмотря на всё более обостряющуюся ситуацию, ни одна из сторон не могла перевести войну двух мировых лагерей из «холодной» фазы в «горячую» без риска получить – говоря языком более поздних времен – неприемлемый для себя ущерб.

Обе стороны уже имели атомное оружие, а США 1 ноября 1952 года испытали в Тихом океане первое в мире термоядерное устройство «Майк» с мощностью в 10 мегатонн, то есть в 10 миллионов тонн тротилового эквивалента. Правда, это было сооружение весом в десятки тонн, но Сталин знал о возможности создания транспортабельного термоядерного заряда – работы по советской термоядерной бомбе РДС-6с уже подходили к концу.

Возникал «ядерный пат», и тут могло быть два варианта развития ситуации на планете.

Первый – все же «горячий». Сталин знал, что по количеству и суммарной мощности ядерного арсенала Россия сильно уступает Америке. Три с половиной месяца назад – 16 ноября 1952 года – США в испытании «Кинг» успешно взорвали бомбу с тротиловым эквивалентом в несколько сотен тысяч тонн, то есть уже имели атомные бомбы такой мощности, которую Курчатов и Берия обещали обеспечить лишь в термоядерной бомбе.

И Запад под рукой США мог решиться на «горячий» «крестовый поход» против СССР и социализма – пока Запад ещё имел реальные шансы на успех.

Но более вероятным и выигрышным для Запада – и Сталин понимал это – был бы всё же «холодный» вариант постепенного разрушения социализма за счёт внутренней подрывной работы в лагере социализма, направляемой и координируемой извне.

Бомбы не атомные, не водородные, а идеологические, пропагандистские.

Плюс – «пятая колонна»…

Предстояла борьба Мирового Добра и Мирового Зла за умы и души людей на планете, и первый серьёзный Сталинский удар в этой войне Сталин уже обдумал и был готов его нанести. Лишить врага народов и свободы – империализм – его внутренней агентуры в СССР, и лишить не путём чисток по образцу 1937–1948 годов, а путём скорого и решительного избавления советского общества от переродившейся и шкурной части руководства, лишая её возможности влиять на общество, – вот каким был замысел этого сталинского удара.

Ведь каким мог быть результат разворачивания той критики, самокритики, о которой в 40—50-е годы в СССР много было сказано, но которая пока удавалась не очень? В результате критики и чисток на её базе из руководящих и прочих системно значимых кресел были бы вычищены самодуры, бюрократы, разгильдяи, бездари и рвачи. А среди них автоматически оказались бы многие из уже имеющихся или потенциальных членов «пятой колонны».

Расстрелы разоблачённых открытых членов этой «колонны» имели бы в 1953 году не массовый, а знаковый характер – применить высшую меру социальной защиты требовалось бы теперь к десяткам, а не к десяткам тысяч.

Не может иметь успеха тот полководец, который не уверен в своих маршалах и генералах. Этот горький урок Сталину преподал его собственный предвоенный генералитет, частью бездарно «прошляпивший» начало войны, а недобитой «тухачевской» своей частью откровенно продавший и Сталина, и Родину.

Опираться можно на тех, в ком уверен.

Но в ком мог быть Сталин уверен как в активных политических маршалах в начале 1953 года, задумывая новые политические битвы за утверждение в России и в мире Добра?

Роль Ставки Верховного Главнокомандования в этих битвах играло теперь Бюро Президиума ЦК, а роль Генерального штаба – весь Президиум ЦК.

Как мог строить расчет Сталин?

Пожалуй, так…

Бюро Президиума ЦК – это Берия, Булганин, Ворошилов, Каганович, Маленков, Первухин, Сабуров, Хрущёв. При серьезном политическом расчёте нельзя было игнорировать также таких недавних членов Политбюро ЦУ ВКП(б), а ныне просто членов Президиума (не Бюро Президиума!) ЦК КПСС, как Молотов и Микоян.

Так кто из них мог быть опорой Сталина в его преобразованиях весны 1953 года?

Киров погиб давно, Жданов – недавно.

По большому счёту оставались только Берия и Маленков. Плюс – как дополнение – Булганин.

Итого получалась как раз та Тройка, которая и была создана в конце января 1953 года, чтобы вывезти на себе ситуацию начала марта 1953 года. Худо-бедно, но Сталин решил опереться на неё.

При этом факт «Тайной вечери» 28 февраля 1953 года полностью тоже исключать нельзя, несмотря на наличие скромного меню ужина 28 февраля 1953 года в деревянной рамочке, которое в 1955 году видел (?) историк Шефов? Это меню ничего особо не доказывает, поскольку тут могут быть разные варианты.

Например, такой… Сталин действительно планировал поужинать скромно и в одиночестве, но в последний момент передумал и решил пригласить к себе всю руководящую пока ещё четвёрку. Историк Жорес Медведев, приводя свидетельство Хрущёва насчёт ужина 28 февраля, писал далее, что этот ужин, «который выглядел для Хрущёва как неожиданный, был, естественно, подготовлен».

Что ж, не исключено, что так и было. Однако причиной являлось не стремление Сталина, как уверяет Медведев, «…отвлечься, отдохнуть, поужинать с друзьями, выпить вино» перед тем, как принять «после долгого периода раздумий… радикальное решение».

А что же было причиной того, что Сталин пригласил к себе в субботу Тройку и Хрущёва (если он их пригласил)?

Зачем он их приглашал?

Если, конечно, приглашал.

По Жоресу Медведеву – чтобы «расслабиться».

А, например, по «генералу» Волкогонову выходит, что Сталин их пригласил чуть ли не для того, чтобы сделать выволочку всем, кроме Булганина. Причём Берию Сталин якобы расспрашивал о «деле врачей», к которому Берия тогда не имел никакого касательства. Волкогонов утверждает, что гости усмотрели в этом некие зловещие намеки на близкие свои аресты и т. д. Ну, злодей Лаврентий и бросил яду в кубок «тирана».

Мало того что это ложь, это ещё и глупая ложь, хотя бы потому, что через день предстоял бурный Президиум ЦК и Сталин никак не стал бы бросать любые упреки и обвинения в узком застолье, когда всё это было уместнее сделать в публичной и официальной обстановке.

Но вот в последний раз посмотреть в глаза Хрущёву и в последний раз оценить, как поступить с ним, – это Сталин мог захотеть сделать. Для чего и организовал этот ужин, возможно – предупредив о его смысле и сути Тройку. Некий намёк на это мы, к слову, находим в дневниковой записи Л.П. Берии от 17 февраля 1953 года.

Возможно и другое объяснение присутствия в 1953 году на даче Сталина скромного меню в деревянной рамке. Это было одной из деталей фальсификации событий вечера 28 февраля 1953 года.

Наконец, Шефов мог по той или иной причине просто выдумать это меню. Вариант ведь тоже не исключённый!

Уже упоминавшийся выше Иван Иванович Чигирин, имевший возможность ознакомиться в наше время с рядом любопытнейших архивных документов, однозначно считает, что отравление Сталина технически обеспечили люди заместителя министра ГБ «хрущёвца» Рясного, отвечавшего за охрану Сталина, по прямому указанию Хрущёва и Игнатьева.

И эта версия представляется мне сегодня наиболее вероятной и убедительной.

Сработали отравители квалифицированно, и 5 марта Сталина не стало.

Берия не мог не отдавать себе отчёт как в том, что Сталина, скорее всего, убрали, так и в том, что, «коль уж пошла такая пьянка», имеется реальная угроза и жизни самого Берии. Маленков и тем более Булганин были не в счёт – они по всему рисунку своей натуры всегда были фигурами второго плана и никем иным не могли быть даже после смерти Сталина. Тем, кому мешал Сталин, теперь, после смерти Сталина, мог всерьёз мешать только Берия.

И Берия не мог этого не понимать.

Но со всем этим ещё предстояло разобраться.



Справка публикатора

2 марта 1953 года в газетах появилось официальное сообщение о болезни И.В. Сталина. Затем последовали несколько бюллетеней, извещавших страну о ходе болезни, и 5 марта 1953 года – сообщение о смерти И.В. Сталина.
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Завтра хороним Кобу.

Я не знаю,[1266]



Комментарий С. Кремлёва

Вряд ли Берия был в настолько шоковом состоянии, что не стал далее ничего записывать из-за развинченности чувств. Скорее он взялся за перо, уже привыкнув к такого рода беседе с самим собой, и сразу же понял, что теперь-то смысл и характер его жизни изменились круто раз и навсегда. И задумался, забыв о пере и бумаге. А когда очнулся от своих раздумий, просто закрыл бювар.

Во всяком случае я это представляю себе именно так.

Ещё неделю назад смысл жизни Берии наполняли задачи Сталина. Пусть Берия не всегда со Сталиным соглашался – особенно в последние годы, пусть он про себя считал, что во многих отношениях разбирается в ситуации – особенно в части конкретной экономики – лучше Сталина, но Берия всегда и в любой ситуации отдавал себе отчёт в том, что в жизни страны присутствует высший авторитет. И если ты сумеешь убедить или переубедить товарища Сталина, то все твои замыслы и решения далее будут воплощаться в жизнь если и не автоматически, то и без особых препятствий.

Твори, выдумывай, пробуй!

И вот теперь он, Лаврентий Берия, впервые оказался наедине с ситуацией и наедине с тревожным будущим.

Сталина в этом будущем уже не было. Была держава, были её повседневная жизнь и историческая судьба. И была группа людей, уже от действий и воли которых, а не от воли и действий Сталина, зависели повседневная жизнь и будущая судьба миллионов жителей СССР, а по большому счёту – и миллиардов жителей всего мира.

И в этой группе, не насчитывавшей и десятка человек, он, Лаврентий Берия, мингрел 54 лет от роду, был не просто наиболее деятельным, энергичным и компетентным, но – если вдуматься – единственным по-настоящему деятельным, энергичным и компетентным человеком.

Но если Сталин был для своей «команды» бесспорным высшим авторитетом, то Берия для «команды» Сталина не только не был бесспорным авторитетом, но для большинства из неё он вообще не был авторитетом. Его рассматривали в лучшем случае как равного среди равных. Да и то далеко не все.

Молотов, например, явно считал, что Коба его рано сдал в тираж и недооценил. Маленкова тоже не могла – по крайней мере где-то внутри – не раздражать естественно лидерская натура Берии на фоне собственной исполнительской натуры.

Сталин был вождём, а Берия после его смерти не мог считать себя даже первым среди равных. Он не мог стать первым уже потому, что не был великороссом, славянином. Уже поэтому первой фигурой страны был сделан Маленков. Берия заранее соглашался с этим. Потому что лишь товарищ Сталин мог бы освятить своим авторитетом и мнением выбор в пользу Берии.

Но Сталин был мёртв. Берии не приходилось сомневаться, что Сталин пал жертвой заговора. Но чьего точно? Ведь Сталин был убит не явно – что могло бы, во-первых, мобилизовать руководство и страну, а во-вторых, дало бы возможность быстро нейтрализовать и наказать убийц.

Сталин был убит исподтишка, убит так, что, с одной стороны, его смерть вела к растерянности руководства и страны, а с другой стороны, была предупреждением для тех, кто хотел бы продолжать дело Сталина.

И теперь ему, Лаврентию Берии, мингрелу 54 лет от роду и самому великому управленцу ХХ века, надо будет довольствоваться ролью не юридически ведущей, а подчинённой. И довольствоваться такой ролью в среде, над которой он естественным образом возвышался.

Причём, даже если его коллеги по управлению государством и понимали, хотя бы про себя, что Лаврентий сильнее и умнее их, они не были готовы признать это открыто.

Маленков оказывался в стране без Сталина фигурой вынужденного усреднения. Он объективно был не более чем равным среди Булганина, Кагановича, Первухина, Сабурова, Пономаренко, Косыгина, даже – Молотова, Микояна, Ворошилова.

А Берия в стране без Сталина оказывался своего рода «анфан террибль» – «ужасным дитя», источником непрерывного беспокойства.

Берия всегда жил по принципу «Если не я, то кто же?». Изменять этому принципу он не только не собирался, но даже если бы захотел – не смог. Посеешь привычку – пожнёшь характер и судьбу.

При Сталине жизнь по этому принципу обеспечивала Берии судьбу державной «палочки-выручалочки». Но, живя и без Сталина по этому принципу, Берия рисковал столкнуться с таким нравственным болотом, что мог в нём и утонуть.

И, между прочим, утонул.


Но утонул он (точнее – его утопили) в конце июня 1953 года через четыре неполных месяца. А сейчас было начало марта и конец эпохи Сталина.

Берия не мог не задумываться о том, что будет дальше со страной, с миром, с ним самим.

Об этом же в СССР и по всему миру задумывались миллионы людей, но у Берии было особое положение. Он мог сам творить будущее и страны, и мира, и своё… Конечно, в том случае, если он сумеет нейтрализовать врагов и обрести поддержку друзей.

Надо было нейтрализовать врагов России и сплотить вокруг себя её друзей.

Но кто теперь был враг, и кто – друг?

Вот, скорее всего, такие мысли, нахлынув после того, как Берия сел за стол с лежащим на нём дневником, и сковали его руку.
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Не знаю, с чего начать. Все получилось не так, как задумывали с Кобой. Георгий (Г.М. Маленков. – С.К.) получил Совмин, Мыкыта – ЦК. Вместо укрепления Николая в военное министерство вернулся Жуков. Блестит погонами. Ему Николай не указ. Георгий (Г.К. Жуков. – С.К.) очень изменился, не подходи. Все время в орденах, три звезды на груди, две на погонах и одна на лбу.

Вячеслав и Анастас ходят важные, снова попали в руководство. Но это же надо не просто сидеть, а руководить. А они уже поруководили. Нет, снова лезут.

От Лазаря будем иметь много крику, а насчет дела не знаю. Может и будет.

И что теперь мы будем делать?

[Плохо]. И не просто [плохо], а очень [плохо]. Никогда так [плохо] не было. И не будет.

Клим будет только сединой кивать. Вот тебе и усилили Советскую власть.

Ряд Министерств об’единили. Мысль была Кобы, но я смысла не вижу. Но Первухин потянет. Косыгу провести пока не удалось, не ко двору.

Косяченко парень слабый, Сабуров его будет перебивать. Но может и хорошо, может позже проведу Косыгу.

Провели первое заседание Президиума Совмина.

Дела много, а все больше заняты делячеством. Не привыкли без Кобы. Хоть он и отстранялся, а знали, всегда может одернуть и критикнуть. И на место поставить.

Теперь каждый умный.

Вячеслав дуется. Георгия тоже не очень пойму. Теперь надо себя сильнее закрутить, а он как тесто. Зато Мыкыта ходит бодрый.

Надо подумать, но аккуратно. В чем тут дело. У Сланского не получилось. А может здесь у кого то получилось?[1267]
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Перед XIX съездом состав Политбюро ЦК ВКП(б) был следующим: Андреев, Ворошилов, Каганович, Микоян, Молотов, Сталин, Хрущёв (все – члены ПБ с 22.03.1939 г); Берия, Маленков (члены ПБ с 18.03.1946 г.); Булганин (член ПБ с 18.02.48); Косыгин (член ПБ с 04.09.1948 г.).

Шверник был кандидатом в члены ПБ.

После XIX съезда вместо Политбюро ЦК ВКП(б) был образован Президиум ЦК КПСС в составе: Сталин, Андрианов, Аристов, Берия, Булганин, Ворошилов, Игнатьев, Каганович, Коротченко, Кузнецов В.В., Куусинен, Маленков, Малышев, Мельников, Микоян, Михайлов, Молотов, Первухин, Пономаренко, Сабуров, Суслов, Хрущёв, Чесноков, Шверник, Шкирятов.

Кандидаты в члены Президиума ЦК: Брежнев, Зверев, Игнатов, Кабанов, Косыгин, Патоличев, Пегов, Пузанов, Тевосян, Юдин.

В состав Бюро Президиума ЦК вошли Сталин, Берия, Булганин, Каганович, Маленков, Первухин, Сабуров и Хрущёв.

То есть Андреев, Ворошилов, Молотов, Микоян из высшей руководящей «команды» прочно выпали. Снизился статус Косыгина, который имел «ленинградскую» отметину.

Неожиданная смерть Сталина смешала все карты и перекроила все планы как самого Сталина, так и его отставленных и действующих соратников.

5 марта 1953 года на совместном заседании Пленума ЦК КПСС, Совета Министров СССР и Президиума Верховного Совета СССР (когда оно проходило, Сталин официально ещё был жив) вместо Сталина Председателем Совета Министров СССР был избран Маленков, а первыми его заместителями – Берия, Молотов, Булганин и Каганович.

Климент Ефремович Ворошилов был избран Председателем Президиума Верховного Совета СССР, став формальным главой государства.

Министром внутренних дел СССР был назначен Берия. При этом МВД и МГБ объединялись в единое МВД СССР.

Молотов был вновь назначен министром иностранных дел СССР вместо Вышинского, Булганин стал вновь военным министром вместо маршала Василевского при первых заместителях маршале Василевском и маршале Жукове.

Микоян вновь возглавил всю торговую сферу в виде объединённого Министерства внутренней и внешней торговли.

Бывший председатель Госплана СССР Сабуров возглавил новое суперминистерство машиностроения, а Первухин – объединённое Министерство электростанций и электропромышленности СССР.

Председателем Госплана СССР стал некто Косяченко.

В сфере руководства партией фактически произошёл возврат к старому Политбюро ЦК, потому что Президиум ЦК сократился с 25 членов при 10 кандидатах в члены Президиума до 11 членов при 4 кандидатах.

Членами Президиума ЦК были утверждены 5 марта 1953 года: Сталин (реально уже умерший), Маленков, Берия, Молотов, Ворошилов, Хрущёв, Булганин, Каганович, Микоян, Сабуров и Первухин.

Кандидатами в члены Президиума ЦК стали Шверник, Пономаренко, Мельников (первый секретарь ЦК КП Украины) и Багиров (первый секретарь ЦК КП Азербайджана).

Фактически партию возглавил секретарь ЦК Хрущёв. Было признано «необходимым», чтобы «тов. Хрущёв Н.С. сосредоточился на работе в Центральном Комитете КПСС».
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С Кобой было тяжело, без Кобы будет еще тяжелее. Главное, чтобы не было разброда. Был Сталин, теперь надо крепкое стальное единство. Но уже смотрят по сторонам.

Одно хорошо, теперь оглядываться уже не накого (так в тексте. – С.К.). Надо все самому. Все после смерти Кобы стали как пришибленые (так в тексте. – С.К.). Георгий так вялым и останется, надо подталкивать.

И сразу надо взять темп. Что первое – мне заняться МВД, разобраться, что [навертели] Абакумов и Игнатьев. Это я уже начал[1268]. Тут надо осторожно. Но вида подавать нельзя. Мыкыта нажимает: «Врачей освободи». Говорит, напиши записку от МВД, примем.

Надо освободить, а то и сам получишь пилюлю и не будешь знать когда и откуда.

Вячеслав претендует на внешнюю политику. Тут надо разобраться. Коба хотел с Германией политику поменять.

С Тито тоже надо подумать. Коба старел, дипломатом быть устал, а тут надо дейстовать (так в тексте. – С.К.) аккуратно.

По национальному вопросу позже. Реформа МВД тоже.

По экономике надо сразу отменить избыточные проэкты[1269]. Татарский туннель, Туркменский канал обязательно[1270]. Кольская химия тоже подождет[1271].

Теперь по всем линиям только успевай. Кобы нет, не спрячешься.



1/IV-53

Официально направил записку Георгию по врачам.

Специально поставил дату 1 апреля. Говорят, это день дураков. Пусть радуются.



Комментарий С. Кремлёва

Стало общим местом мнение, что все реабилитационные процессы марта-апреля 1953 года и прежде всего пересмотр «дела врачей» и «мингрельского дела» – это инициатива Л.П. Берии. Но вот извлечение из неправленой стенограммы выступления Хрущёва на июльском 1953 года Пленуме ЦК КПСС, который стал партийным судом над Берией.

Хрущёв тогда говорил (скорее, впрочем, в запале проговаривался):



«Если взять поздние вопросы – врачей, – это позорное дело для нас, это же липа. Если взять мингрельское дело, грузинское дело – это же липа…



(Выпускаю несущественный для анализа абзац. – С.К.)



…Интересная такая деталь, я обратил внимание. Я считаю позорное дело с врачами, грузинское дело – это позор. Мы, члены Президиума, между собой несколько раз говорили, я говорил Лаврентию. Я получил письмо в ЦК, конечно, от генерал-полковника Крюкова и Жуков получил это письмо. Я показал Президиуму ЦК, нужно рассмотреть…» и т. д.



А вот как выглядит это же место речи Хрущёва в официальном стенографическом отчёте о Пленуме, рассылавшемся «на места»:



«Если поднять дела МВД и МГБ как групповые, так и индивидуальные и посмотреть их, то встретим немало дутых дел. Возьмите дело «врачей-вредителей». Это позорное дело для нас. Мингрельское дело в Грузии – тоже липа…



(Выпускаю несущественный для анализа текст, включающий кроме выпущенного абзаца также позднейшую перекомпоновку еще одного абзаца. – С.К.)



…Обратите внимание на такую деталь. После опубликования сообщений о позорном деле «врачей-вредителей», о таком же позорном грузинском деле мною было получено в ЦК письмо от осужденного на 25 лет генерал-полковника Крюкова…» и т. д.



Как видим, из официальной стенограммы выпали важнейшие слова Хрущёва, где он проговорился, а именно: «Я считаю позорное дело с врачами, грузинское дело – это позор. Мы, члены Президиума, между собой несколько раз говорили, я говорил Лаврентию…»

Почему же эта важнейшая фраза была опущена?

Не потому ли, что Хрущёв в ораторском пылу проговорился о том, что фактическая, а не официальная инициатива прекращения «дела врачей» шла не от Берии, а от него – Хрущёва?!

Запись в дневнике Л.П. Берии от 1 апреля 1953 года подтверждает, что реабилитационная инициатива в «деле врачей» исходила не от Берии, а от самого Хрущёва.

Что оставалось делать Берии в ситуации, которая была реально опасной для любого члена руководства, который немедленно продолжил бы линию Сталина, в том числе в «деле врачей»? Берия уже знал, что Сталин был убит, отравлен. Кто мог гарантировать, что та же судьба не постигнет Берию, если он не «прислушается» к словам того же Хрущёва?

Позволяет прояснить суть дела и, так сказать, расставить приоритеты реабилитационных инициатив и следующее место из второго «письма из бункера» Л.П. Берии Маленкову, написанное 1 июля 1953 года, уже после ареста:

«В соответствии с имеющимися указаниями ЦК и Правительства, укрепляя руководство МВД и его местных органов, МВД внесло в ЦК и Правительство по твоему совету и по некоторым вопросам по совету т. Хрущёва Н.С. (выделения жирным шрифтом мои. – С.К.) ряд заслуживающих политических и практических предложений, к[а]к то: по реабилитации врачей, реабилитации арестованных по т. н. называемому мингрельско[му] национальному центру в Грузии…» и т. д.

Как видим, и здесь речь об инициативе Хрущёва и Маленкова.

Но приписывают инициативу этих потрафляющих «демократам» инициатив почему-то Берии.
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Взял свои записки по привычке, но уже не тянет. После смерти товарища Сталина тяжело, но то стало легче, что оглядываться не накого (так в тексте. – С.К). Как хочешь, а надо все решать самому.

Решаю. Смотрят кисло, но соглашаются. А времени нет.

Говорил с Георгием. Надо много менять. Коба хотел, не успел. Надо нам. А он как то вяло.

Говорю ему, слушай, Георгий, русский народ у нас вроде главный, а на самом деле его положение хуже других. Коба это понимал, и мне говорил еще когда на Кавказе работал. Вся тяжесть на русском, у него и климат самый неудобный. На Украине легче, сытнее.

Кавказ рай, в Средней Азии развитие слабое, им пока много не надо, а все равно у каждого свой дом, хоть и бедный. А у русского и то что было, разрушили. И сколько уже русский народ отстроил, а все мало. Русский народ – великий народ, но надо усилить. И экономически тоже. Республики никуда не денутся, надо сельское хозяйство в России поднять. И разобраться, что где сеять, какие где задания. Потом всем лучше будет.

Дальше что надо. Люди у нас терпеливые, а думать умеют. Ты ему дело покажи, а мы ему речи. И усугубляем, портреты в руки суем, носи! А зачем? Стою на трибуне, внизу несут сотню Лаврентиев, сотню Георгиев, сотню Мыкыт. Я говорю Георгию: «Ты один Маленков, зачем тебе еще сотня». Пожимает плечами.

Теперь, говорю ему: «Если хорошо подумать, нам не нужна именно социалистическая отдельная Германия. Можно одну, единую. Нам хватит по настоящему нейтральной. Пусть даже буржуазная, главное всем войска вывести, чтобы Америку из Европы убрать». Тоже молчит.

Коба был против раскола Германии. Он и в Подсдаме (так в тексте. – С.К.) эту линию гнул, но Черчиля (так в тексте. – С.К.) не устраивало, так и пошло.

Сейчас в ФРГ все равно будут жить лучше, потому что надо американцам. Из восточной зоны немцы все равно будут бежать, тут никакая пропаганда не поможет. А мы нажимаем со строительством социализма. А нам нужна нейтральная демократическая Германия. И Коба так считал, не успел, а теперь этим дуракам не докажешь.

Вячеслав уперся, какой ты коммунист, если против социализма. Я не против социализма, а против дуризма. У них денег сил много, а нам не хватает. Если мы договоримся, что Германия будет единой и нейтральной, то можно будет вывести войска союзников из Германии. Мы тоже выведем, но это же какое сразу облегчение. Так у нас на шее восточные немцы, а так они будут сами больше работать. И будут на шее у Эйзенхаура (так в тексте. – С.К.). Тоже не сахар. Они если войска выведут, если мы нажмем, еще вопрос, будут Европу кормить задаром или нет. А ты веди нужную пропаганду, кто мешает. И в правительство входи.

Он говорит, а у немцев уран. Я ему: «Так у нас же есть «Висмут»[1272], это акционерное общество, мы там хозяева. Можно сразу обговорить, что если что, имеем право действовать. И потом наши войска всё равно будут стоять. А если выводить, то всем сразу. Германия не Иран, тут можно уперется (так в тексте. – С.К.).

Дуризм какой-то!



Комментарий С. Кремлёва

В записи от 3 мая 1953 года и в записи от 15 марта 1953 года Л.П. Берия высказывает ряд тех соображений, которые были положены в основу его действий в отведённые ему 112 дней жизни без Сталина.

Почти всё, что Берия успел за эти дни сделать или предложить, было немедленно отвергнуто уже на июльском 1953 года пленуме ЦК КПСС.

Однако практически всё, что он успел за эти дни сделать или предложить, было совершенно необходимо для успешного и прочного развития СССР. И на этом надо остановиться отдельно.

Начал Берия с реформы МВД, прежде всего кадровой. Игнатьев наводнил аппарат партийными работниками, а Берия возвращал в него професионалов. Уже 15 марта 1953 года он направляет Хрущёву записку с просьбой откомандировать в МВД ССС руководящих работников системы СМ СССР, состоящих в действующем резерве МВД.

17 марта Берия ставит вопрос о передаче из МВД СССР в отраслевые промышленные министерства всех промышленных предприятий, производственно-хозяйственных и строительных организаций со всеми материальными и людскими ресурсами, в том числе Дальстроя, Главзолота, Куйбышев– и Сталинградгидростроя, комбинатов «Воркутауголь», «Апатит» и т. д.

Это тот, кого «историки» типа Леонида Млечина обвиняют в стремлении создать из СССР всеобщий ГУЛАГ. А ведь Берия 28 марта 1953 года также предложил передать и вообще всю систему ГУЛАГа (исправительно-трудовые лагеря и колонии) из МВД в ведение Министерства юстиции СССР, за исключением тюрем для особо важных государственных и военных преступников, шпионов, диверсантов и т. п.

Как следует и из логики возможных событий, если бы Сталин остался жив, а также прямо из записей в дневнике Л.П. Берии, эти его меры не были такими уж спонтанными. Судя по всему, реформа МВД была предложена Берией – как будущим министром внутренних дел СССР – при жизни Сталина и Сталиным одобрена.

Но что-то начинало делаться и отличное от былого. Так, 21 марта 1953 года Берия предложил свернуть ряд дорогостоящих, сложных в реализации и не особо насущных проектов, в том числе Главного Туркменского канала, тоннеля под Татарским проливом, Волго-Балтийского водного пути, канала Волга – Урал, железной дороги Чум – Салехард – Игарка и строительства в Игарке, железных дорог Варфоломеевка – Чугуевка – бухта Ольги и Апатиты – Кейва – Поной, Кировского химического завода, Черногорского завода искусственного жидкого топлива, Аралического завода жидкого топлива, автомобильной дороги Усть – Большерецк – Озерновский рыбокомбинат и др.

19 марта при активной поддержке Берии были предприняты шаги по сворачиванию Корейской войны и конфликтных проблем с Турцией и Ираном. Активность во внешнеполитических вопросах впоследствии тоже дорого обошлась Берии – ему её тоже поставили в вину, хотя в «германском» вопросе только линия Берии на пусть буржуазную, но нейтральную Германию совпадала с взглядами Сталина на этот острый вопрос.

4 апреля 1953 года Берия издал приказ по МВД СССР «О запрещении применения к арестованным каких-либо мер принуждения и физического воздействия» (что в МВД Игнатьева практиковалось).

9 мая 1953 года по инициативе Берии было принято Постановление Президиума ЦК КПСС «Об оформлении колонн демонстрантов и зданий предприятий, учреждений и организаций в дни государственных торжественных праздников», по которому отменялось украшение колонн и зданий портретами руководителей государства и практика провозглашения с трибун призывов, обращённых к демонстрантам.

13 мая 1953 года Берия направляет Маленкову записку о необходимости упразднения паспортных ограничений по отношению к людям, отбывшим наказание. А в конце мая – начале июня 1953 года Берия обращает внимание коллег на серьёзные перекосы и провалы в политической работе в Западной Украине, Западной Белоруссии и в Литовской ССР. Вот лишь одна цифра из тех его записок: «из 311 руководящих работников областных, городских и районных партийных органов западных областей Украины только 18 человек из западноукраинского населения». Это – через восемь лет после окончания войны.

Ещё при жизни Сталина Берия всерьёз прорабатывал вопрос о целесообразности введения в национальных союзных республиках СССР республиканских орденов, прежде всего для награждения национальной интеллигенции: орден Шевченко или Франко для Украины, орден Навои для Узбекистана, орден Низами – для Азербайджана, орден Руставели – для Грузии…

Умная ведь мысль. Не грех хоть сейчас реализовать её в «независимых» «государствах», но до Шота ли Руставели нынешним правителям Грузии?

Берия, судя по всему, был убеждён и в том, что реальную государственную власть надо передавать из партийных органов в органы советской власти и в правительство. И в этом направлении он действовал тоже активно.

При этом Берия видел МВД СССР в перспективе не только и не столько карательным, сколько эффективным контрольным органом, призванным обеспечивать высшее руководство страны объективной информацией о положении в республиках и регионах в целях предупреждения или ликвидации больных проблем.

На эту тему можно говорить много, но я ограничусь уже сказанным, отсылая заинтересованного читателя к своей книге о Л.П. Берии.
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Сегодня положили на стол проэкт Постановления по РДС-6 и по атомным Р.С. Вот это дело. По РДС-6 ожидается Тротиловый Эквивалент 250–400 тысяч тонн. Надо все хорошо обсудить. Георгий и остальные как-то отстраняются. Георгий делами Спецкомитета не интересуется, и вообще все время приходится его теребить.
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Все основные вопросы по испытаниям РДС почти решили. Важнейшее испытание будет испытание РДС-6. Ванников испытывать предлагает в июле-сентябре. Василевский заверяет, что все будет готово в срок. Надо будет поехать самому.

Все самому. Как не хватает Кобы.

А работать надо. Опять год пролетит и не заметишь. После РДС-6 отдохну.

Уже без Кобы.
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В Германии организованы забастовки. Наша дурость, их провокации, а в результате надо стрелять.

Стрелять придется[1273]. Жалко людей. Если не умеешь думать, так дураком и будешь жить. А жить как-то надо. Вот и живут как дураки.

Но растут новые люди… Поумнее нас. Может и жить будут умнее.

Игорь и Завенягин снова докладывают по РДС-6с. Вероятный Полный Тротиловый Эквивалент от 200 до 400 тысяч тонн. Говорят, может быть ниже, если перемешаются тяжелые и легкие слои. Но обещают в перспективе до 1 миллиона тонн.

Посмотрим.

Теперь надо крепко взяться за скорейшее испытание РДС-6. Пусть готовят Постановление[1274]. Поеду на него сам. Это надо видеть самому.

Это была последняя запись в дневнике.

Через полторы недели, 26 июня 1953 года, Л.П. Берия подписал последний в своей жизни официальный документ – распоряжение Совета Министров СССР по работам на урановом комбинате № 813, получившее учётный номер 8532рс.

Затем Берия ушёл из своего кремлёвского кабинета на то заседание Президиума ЦК КПСС, в ходе которого был арестован.



Заключительный комментарий Сергея Кремлёва

Итак, дневник Берии на записи от 17 июня 1953 года закончился. А точнее – он оборвался, а ещё точнее – он был насильственно оборван. Как и сама жизнь его автора.

По сей день спорят – когда и как она оборвалась, хотя наиболее важно то, почему она оборвалась.

В своих книгах «Берия. Лучший менеджер XX века» и «Зачем убили Сталина?» я постарался дать развёрнутый ответ на этот вопрос. А сейчас скажу коротко: и Сталина, и Берию убили потому, что оба они, и гениальный Сталин, и блестяще талантливый Берия, были – каждый на свой манер – наиболее выдающимися и последовательными, наиболее самобытными организаторами процесса создания могучей Российской державы.

А раз могучей, значит – Союзной, Советской, Социалистической и Республиканской.

Этого врагам России и не надо было, а Берия был злейшим врагом для всех врагов России – как внутренних, так и внешних.

Вспомним ещё раз об американском Совете по психологической стратегии, созданном в 1951 году, о принятом в том же году в США законе о мощном финансировании подрывной работы в СССР и о группе PSB D-40 «Сталин», образованной внутри Совета по психологической стратегии США.

Обеспечить «отход» Сталина от власти можно было, только физически убив Сталина. Но этого было явно мало. Дело Сталина мог продолжить только Берия – если бы его товарищи поддержали его, а не предали и его, и дело Сталина.

Значит, после Сталина надо было устранить Берию. Но если смерть Сталина надо было обставить как естественную, иначе гнев народа (включая вооружённую часть народа – Советскую армию!) смёл бы все планы любых тёмных мировых сил, то устранение Берии можно было провести уже открыто, что и было сделано при посредстве Хрущёва (думаю, его умело спровоцировали).

То есть замаскированное убийство Сталина на рубеже зимы и весны 1953 года и прямое убийство Берии летом 1953 года сегодня можно и нужно рассматривать не просто в неразрывной системной связи. Эти два убийства надо рассматривать в прямой организационной связи друг с другом – как две последовательные стадии одной и той же специальной операции США по созданию условий для будущего краха социализма.

И проведена была эта операция совместно Западом и внутренними агентами влияния Запада в СССР.

Смерть Сталина была необходимым, но недостаточным условием для возникновения нужных Западу условий в политической жизни СССР. Лишь смерть Сталина в сочетании со смертью Берии открывала широкие перспективы по постепенной трансформации социализма в СССР в капитализм, а СССР – в ублюдочную «Россиянию».

Вячеслав Молотов, Георгий Маленков, Лазарь Каганович, Клим Ворошилов, Николай Булганин – те ближайшие соратники Сталина по делу построения могучей России, которые были рядом со Сталиным до конца его жизни, тоже – каждый на свой манер – внесли свой немалый вклад в это державное дело.

Даже главный хитрец в сталинской команде Анастас Микоян – фигура в конечном счёте исторически жалкая – внёс в это дело свою немалую положительную лепту. Лишь иуда Хрущёв в новой России, которая, если будет жить в будущем, будет вновь Союзной, Советской, Социалистической и Державной, заслуживает участи Тушинского вора, прах которого выкопали, сожгли и затем выстрелили им из пушки.

Но все, вместе взятые, последние соратники Сталина, принявшие его последнее дыхание, не стоили как преемники Сталина одного Лаврентия Берии.

Можно уверенно предполагать, что, если бы Берия остался жив и у власти, был бы жив сегодня и Советский Союз.

И уже не предположением, а историческим фактом является то, что ни Маленков, ни Молотов, ни Каганович, даже объединившись, не смогли воспрепятствовать процессу уничтожения СССР, начавшемуся с убийства Сталина и Берии в 1953 году и оформившемуся на ХХ съезде КПСС в 1956 году.

Вячеслав Молотов, Георгий Маленков, Лазарь Каганович, Клим Ворошилов, Николай Булганин заслуживают в будущем лишь доброй памяти о себе в новой социалистической России – если она будет.

А Берии в этой новой России – если она будет – поставят памятник в каждом месте, история которого связана с жизнью и деятельностью Лаврентия Павловича.

И таких мест в СССР было ох как немало!

В уже упоминавшейся мной книге Ивана Чигирина «Белые и грязные пятна истории» о Лаврентии Павловиче Берии сказано так:



«Л.П. Берия, судя по отзывам всех, кто его знал, отличался особой личностной включенностью в исполняемые им обязанности, был просто фанатиком своего дела – любого. Фактически именно его организационный азарт, заинтересованность и сделали его, во-первых, исключительно хорошим организатором, а во-вторых, – создали ему обширную и вполне закономерную группу врагов…

…Беспристрастный анализ его деятельности приводит к выводу, что работа этого человека в своей основе была отнюдь не палаческая, а созидательная.

Если присмотреться, то за многогранностью хозяйственно-экономической работы видится не борец за власть, а «трудяга», в океане проблем потерявший бдительность, что стоило ему жизни».



А в моей книге о Берии есть и такие строки:



«Берия, как «трудяга» и коллективист, был глубоко и простодушно уверен в том, что его очевидное деловое превосходство автоматически обеспечит ему лидерство. И хотя он понимал никчёмность Хрущёва, не мог и помыслить, что ради личного благополучия тот может устроить над товарищем и коллегой расправу.

Берия мерил по себе.

Но и Хрущёв мерил по себе.

Вот только мерки у них были разными…

…Нет, Лаврентий Павлович Берия не был заговорщиком, не был он и интриганом. И жертвой Хрущёва он пал в силу того, что был по натуре – в конечном счёте – идеалистом, пусть и практическим…

…Берия не был гениален – как Ленин, как Сталин. Он был всего лишь сверхкомпетентен. Кроме прочего, его погубило и это… И ещё его погубила наивная вера в доброе начало в людях, в коллегах. В его голове никак не могла уместиться мысль, что всего лишь из зависти, из «шкурности» можно возвести на товарища такую ЧУДОВИЩНУЮ напраслину и вонзить ему в спину кинжал».



Книга И.И. Чигирина была подписана в печать 21.12.2007 года. Первое издание моей книги о Берии было подписано в печать 29.01.2008 года. То есть два разных по судьбе человека в одно и то же время совершенно независимо друг от друга дали полностью психологически и исторически совпадающие оценки Берии.

А это что-то да значит!

Впрочем, сегодня так оценивают роль Л.П. Берии и его нравственные качества уже многие – как пишущие о Берии, так и размышляющие о нём.

А мне в своём заключительном комментарии к дневнику Л.П. Берии остаётся сказать вот что…

Сочиняют байки о том, что московский особняк Берии 26 июня 1953 года штурмовали – для того, чтобы захватить там некие компрометирующие материалы, которые Берия якобы годами собирал на членов «команды» Сталина и самого Сталина.

Какая тупая глупость!

Как и утверждения о том, что Сталин, Берия, Маленков рвались-де к власти.

Во-первых, они её имели и так – в такой мере, что не прочь были бы свалить бремя этой власти на кого-либо другого, если бы рядом был кто-то, кто мог бы нести это бремя по крайней мере не хуже, чем несли его они.

А во-вторых, что давала им власть?

Владение концерном «Североникель»?

Возможность блудить в Куршевеле с гаремом шлюх и при этом входить в состав президентских комиссий?

Право выкупать километры курортных побережий и строить там личные дворцы?

Возможность воспитывать отпрысков в Германии, в Великобритании, в США и в Пингвинии?

Фу!

Какой там штурм особняка, чтобы изъять некие компроматы? Какие там могли быть компроматы?

Счета западных банков на имя Кагановича или даже Микояна?

Пакеты акций транснациональных корпораций, полученных Маленковым и Ворошиловым в оплату их услуг по поставкам в СССР залежавшихся «ножек Буша»?

Фотографии Молотова или Сталина, трахающих, пардон, во все дырки десятилетних девочек?

Окститесь, господа-товарищи! Коррупция, компроматы на политических и государственных «деятелей» – это из жизни Запада. Ну, в крайнем случае – из жизни «зрелого» (точнее – дозревшего) брежневского «социализма».

Конфузы, подобные Уотергейту или «делу Боинга», возможны в двуглавой «либеральной» «Россиянии», но никак не в СССР образца Сталина и Берии.

Рассуждать, ковыряя пальцем в… носу, о возможных компроматах на Сталина и его адекватных соратников – значит неправомерно переносить нравы одного общества – частнособственнического – в историю совершенно иного общества, где легальное, законодательно закреплённое присвоение одним человеком той или иной части труда других людей было абсолютно невозможно.

По закону!

Утверждать иное способны только разнообразные радзинские тараканы, по сей день, увы, шустро шныряющие в мозгах очень многих моих соотечественников.

И последнее…

Даже такие серьёзные аналитики, как Юрий Мухин, Иван Чигирин и другие, считают, что Лаврентий Павлович Берия был расстрелян уже 26 июня 1953 года – то ли при его аресте, то ли при пресловутом мифическом «штурме» его особняка.

Я писал в своих книгах, почему эта версия не может быть принята. Против неё свидетельствуют и явно принадлежащие перу Берии его «письма из бункера» от 1 и 2 июля 1953 года, и фото Берии после ареста, и датированное 26 июня 1953 года распоряжение СМ СССР № 8532рс, подписанное Берией перед его уходом на заседание Президиума ЦК.

Последний документ убедительно доказывает присутствие Л.П. Берии днём 26 июня 1953 года в Кремле, а не у себя в особняке.

Наконец, имеется протокол допроса Берии новым – хрущёвским – генеральным прокурором СССР Руденко от 7 июля 1953 года. Его приводит в своей книге о Берии на с. 410–414 прокурор Андрей Сухомлинов.

Этот допрос касался деятельности Л.П. Берии в 1919–1920 годах в Баку, в том числе в контрразведке мусаватистского режима. В ответах Берии содержатся такие детали, касающиеся того периода, которые мог знать лишь реальный Берия и описать мог лишь реальный Берия.

Выдумать такой протокол постороннему человеку было просто невозможно!

Протокол допроса от 7 июля 1953 года наверняка и не выдуман, а подписан живым, реальным Лаврентием Павловичем. Но, скорее всего, это один из немногих подлинных протоколов допросов Берии, находящихся в его 37-томном, в основе своей, конечно, сфальсифицированном следственном деле. Думаю, Л.П. Берия был бессудно расстрелян не позднее, чем в начале августа 1953 года, после того как на внеочередной сессии Верховного Совета СССР был утверждён указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1953 года о лишении Л.П. Берии всех его должностей, званий и наград.

После этого расправа с Берией стала не только юридически безопасной для её организаторов, но и необходимой как эффективное средство воздействия в нужном для хрущёвцев направлении на арестованных соратников Берии – Меркулова, Деканозова, Кобулова, Гоглидзе, Мешика и Влодзимирского.

* * *

26 июня 1953 года, в день своего ареста, в Кремле, Л.П. Берия подписал свой последний официально зарегистрированный государственный документ – распоряжение Совета Министров СССР № 8532рс об утверждении проектного задания на строительство завода «СУ-3» комбината № 813, включая «реконструкцию цехов ревизии машин и КИП, а также культурно-бытовое строительство объемом 7,3 тыс. м3 с общей сметной стоимостью 406 млн руб. в ценах, введённых с 1 июля 1950 г.».

Затем он ушёл на то заседание Президиума ЦК, которое стало для него последним и на котором было принято решение – явно ещё с участием Берии – об образовании на базе 1-го и 3-го ГУ нового «атомного» Министерства среднего машиностроения СССР.

Как видим, Лаврентий Берия до последних часов своей общественной жизни был созидателем, и последние его действия как государственного деятеля были устремлены в будущее.

И не его вина в том, что нынешний день грозит России невозможностью для неё светлого и радостного завтрашнего дня.



Послесловие: Берия как человек



Итак, читатель познакомился с последними дневниками Л.П. Берии за 1946–1953 годы. Ранее были опубликованы его дневники за 1938–1941 и 1941–1945 годы. Начиная работать над подготовкой их к печати, я задавался вопросом: дневники ли это или всё же – литературно-историческая мистификация? Но, даже закончив немалую, замечу, работу по анализу и подготовке дневников Л.П. Берии к печати, я не могу дать на этот вопрос однозначного ответа.

Однако…

Однако должен признаться, что с какого-то момента вопрос утратил для меня начальную остроту. Как бы там ни было – имеем ли мы дело с подлинными дневниками Лаврентия Павловича, или с умелой их подделкой таинственным «Павлом Лаврентьевичем», или кем-то ещё, – текст дневников адекватно отражает события той эпохи, её суть и личность самого Л.П. Берии.

Не знаю, перу ли Берии принадлежит текст его дневников, но уверен, что в любом случае его дневник выглядел бы примерно так же.

Что касается меня, то я, в итоге своей работы, лучше понял и натуру Л.П. Берии, и его время. Надеюсь, что это же сможет сказать и читатель, завершив уже свою работу – работу по прочтению дневников, а также моих примечаний и комментариев к ним. Вот уж за их историческую аутентичность я ручаюсь полностью!

Увидев Л.П. Берию с необычного ракурса, я лучше понял его и как человека, поэтому решил закончить ниже приводимым послесловием, где речь о Берии прежде всего как о человеке.

Тех, кто знаком с моей книгой «Берия. Лучший менеджер ХХ века», хотел бы предупредить, что это – не извлечения из той книги, а итог уже позднейших изысканий и размышлений, в том числе и размышлений, порождённых работой по подготовке дневников Л.П. Берии к изданию.

Из дневниковых записей Л.П. Берии видно, что внутренний мир их автора был заполнен прежде всего теми конкретными задачами, которые ставили перед ним Сталин и Россия. Да, Берия всегда жил делом. Причём, как и у Сталина, строительство державы было для него не только государственным, служебным и нравственным долгом, но и его единственным, так сказать, «хобби».

Именно так! Строительство могучей социалистической державы было главным человеческим увлечением Берии! К капиталистическому же строю он не мог не относиться с искренним духовным пренебрежением – как к явлению системно мелкому. Я уже ссылался на злобную докладную от 2 июля 1953 года «о деятельности Берии», поданную в формирующийся хрущёвский ЦК КПСС управляющим делами Совета Министров СССР М.Т. Помазневым (1911–1987). Не отдавая себе отчёт в том, что он не чернит Берию, а обеляет его, Помазнев, в частности, писал:



«Высотные здания Берия считал своим детищем. Однажды я слышал, как он говорил, [что] другие уже десять раз сфотографировались бы на фоне этих зданий, а тут строим и ничего…»



Помазнев же сообщает, что Л.П. Берия говорил о здании МГУ, что «…это здание равно капиталам Дюпона и других американских миллиардеров…».

В таком заявлении Берии сквозит то естественное чувство, о котором прекрасно сказал Владимир Маяковский:



У советских собственная гордость,

На буржуев смотрим свысока…





Вот и Берия смотрел на капитализм с высоты наших высотных зданий. Да, формально они уступали по высоте небоскрёбам Нью-Йорка, но если эти небоскрёбы лишь уродовали облик «Багдада-на-подземке» и придавали ему несуразный вид, то высотные здания, создать которые мог лишь творческий гений советского образца, украсили Москву. Они определяли новый облик столицы страны, устремлённой к высотам разума и духа.

Так мог ли Берия восхищаться капитализмом, если только социализм давал возможность в полной мере развернуться кипучей натуре Лаврентия Павловича?

Нет, конечно!

Берия стал большевиком-сталинцем и до конца был большевиком-сталинцем уже потому (хотя – не только потому!), что ему очень подходил главный деловой принцип сталинского большевизма: «Нет таких крепостей, которые не могли бы взять большевики!»

О, это было Берии по характеру и натуре! И всё это, и ещё многое другое приходило мне на ум, когда я работал с текстом дневников Л.П. Берии. Работа комментатора, а также необходимость хотя бы попытки установления аутентичности текста дневников заставили меня ещё раз углубиться в документы, в дух того времени, в его хронологию и фактографию и в результате ещё лучше представить себе весь масштаб того, что было совершено народами СССР под руководством Сталина и Берии за последнее десятилетие жизни этих двух выдающихся сынов России.

На краткий исторический миг длительностью всего в десять лет, с 1943 по 1953 год, пришлись эпопея Курской дуги, освобождение Европы, дальневосточный триумф России 1945 года и её атомный триумф 1949 года…

В эти годы была одержана Победа в двух войнах и фактическая победа в Корейской войне… Было проведено восстановление разрушенной войной экономики и обеспечено создание новых её отраслей – и оборонных, и мирных.

В это десятилетие были построены высотные здания Москвы и созданы тысячи километров лесозащитных насаждений по всей стране, были поставлены фильмы, которые не может игнорировать даже нынешняя антирусская и антисоветская «Россияния»…

В эти годы вокруг России возник мощный защитный пояс дружественных нам стран, ныне напрочь разрушенный.

Много чего произошло в стране и в мире за десять последних лет жизни Иосифа Виссарионовича Сталина и его соратника Лаврентия Павловича Берии. И практически во всём, сделанном в те годы, есть вклад Сталина.

Но есть вклад и Берии.

Эти два человека смогли – каждый по-своему – наложить на их эпоху свой мощный личный и личностный отпечаток. И поэтому далее в своём послесловии я хотел бы коснуться темы «Берия как человек». Уже немало написав на эту тему в книге «Берия. Лучший менеджер ХХ века», я и сейчас раз за разом возвращаюсь к личности Берии в своих мыслях и каждый раз взвешиваю все «за» и «против» него.

Ведь работа над подготовкой его дневников к печати дала обильную пищу для новых моих размышлений.

Даже ненавистники Берии не отрицают сегодня его государственного масштаба, но при этом обязательно подчёркивают его якобы безудержную тягу к насилию, его якобы беспринципность, полное равнодушие к людям и т. д. Недалеко ушли от клеветников и многие из тех, кто хорошо знал реального, а не демонизированного Берию и, в отличие от Берии, прожил долгую жизнь, закат которой совпал с закатом СССР.

Скажем, Павел Судоплатов, многолетний сотрудник Берии, пользовался доверием и уважением Лаврентия Павловича и в своих мемуарах привёл – возможно, сам не сознавая, что пишет, – несколько волнующих примеров человечности Берии.

Однако тот же Судоплатов сообщает, что его жена Эмма, тоже сотрудница НКВД, называла Берию «князем Шадиманом» – по имени коварного героя романа Анны Антоновской «Великий моурави».

Так кто он, Лаврентий Берия, как человек? Князь Шадиман или, пользуясь удачным образом Елены Прудниковой, последний рыцарь Сталина? Талантливый негодяй, карьерист, садист и развратник – или порывистый, полностью погружённый в порученные ему дела и внутренне скромный и благородный строитель социалистической России?

Вот как определяет Берию генерал Волкогонов – один из самых человечески отвратительных для меня «прорабов перестройки». В своём очерке в антибериевском сборнике 1991 года, изданном ещё Политиздатом, Волкогонов использует следующие определения: «Выродок, отпетый преступник, пример духовного и нравственного распада, палач, гнусный развратник…» И, наконец, – «сталинский монстр».

Был ли Берия таким?

В предисловии я уже писал, что санкт-петербургский «историк» Лев Лурье, беря у меня в «атомном» Сарове интервью для фильма «Подсудимый Берия» (оно в фильме так и не появилось), уверял, что имеет в своём распоряжении якобы горы копий документов, находящихся в архивах КГБ Грузинской ССР и обличающих Берию как «палача». При этом этот Лев обещал непременно выслать мне сей «компромат».

Присылки «обличительных документов» я не дождался, но они не были представлены и на экране. Их просто нет, а «свидетельства» и «признания» типа якобы сделанных бывшим заместителем министра ГБ СССР Питоврановым архиренегату Волкогонову характеризуют лишь авторов и популяризаторов подобных «воспоминаний».

Питовранов (со слов Волкогонова, во всяком случае) утверждал, что Берия был «не только абсолютно безнравственной личностью, но и личностью глубоко аполитичной, ничего не понимал в марксизме, совсем не знал ленинских работ»…

Спору нет, умерший на 84-м году жизни в «ельциноидном» 1999 году, прекрасно вписавшийся в маразмы брежневщины и спокойно вышедший в 1988 году на пенсию генерал Питовранов был выдающимся марксистским теоретиком, как и сам генерал от измены Волкогонов. Куда до них и самому Марксу с Энгельсом, не говоря уже о Ленине со Сталиным.

Всё так…

Но Берия ведь в философствования и не лез, он был практическим деятелем. Даже его инициатива с подготовкой знаменитого доклада «История большевистских организаций в Закавказье» носила вполне практический характер. Тогда потребовалось восстановить, прежде всего для кавказской молодёжи, историческую истину и верно осветить роль Сталина в революционизировании Кавказа. Это было необходимо потому, что тогда на Кавказе, да и не только там, имелось немало самовлюблённых «старых революционеров», не простивших «Кобе» Сталину того, что он, будучи моложе их, оказался неизмеримо талантливее и трудоспособнее их. Эти «старые большевики» изо всех сил старались доказать обратное, а главное – мешали нормальному социалистическому строительству.

Берия же показал, что однозначно первой и действительно выдающейся фигурой революционного движения на Кавказе был почти с начала своей деятельности именно Сталин. Он прочно стоял на платформе большевизма ещё до того, как большевизм идейно оформился в виде отдельного течения революционной теории и практики на II съезде РСДРП.

Да, Сталин был одним из создателей и руководителей большевистской партии.

Но был ли большевиком Берия? Несмотря на моё предыдущее однозначное «да» на сей счёт, зададимся этим вопросом ещё раз. Тем более что питоврановы и волкогоновы безапелляционно заявляют – нет!

Правы ли они?

Я уже писал, что деятельная натура Берии сама по себе была базой для его активного отношения к жизни. А это – одно из необходимых, хотя и недостаточных условий для формирования человека как революционера, как борца за справедливую жизнь. То есть борца за хорошую жизнь для всех, желающих жить хорошо вместе с другими, а не за счёт других.

Однако нередко «активную жизненную позицию» занимают не только бескорыстные люди, альтруисты, но и прожжённые беспринципные карьеристы и авантюристы. Тех же выдающихся мафиози в вялости натур упрекнуть нельзя никак.

Так кем же был Берия?

Он, безусловно, сделал выдающуюся по любым меркам карьеру. Но был ли он карьеристом? Зная жизнь и деятельность реального, а не «волкогоновского» Берии, можно уверенно дать на такой вопрос отрицательный ответ.

Отрицательный потому, что Берия никогда не вёл себя как карьерист и интриган. Уже в его юности мы отыскиваем такое мощное подтверждение человеческой доброкачественности Берии, как его автобиография 1923 года, а точнее, та просьба к руководству, которой автобиография заканчивается.

Будучи крупным чином советских спецслужб, заместителем председателя ЧК Грузии, имея ряд лестных наград и блестящие карьерные перспективы, Берия описывает в автобиографии свою работу, указывает на немалые заслуги, но в итоге просит ЦК Компартии Грузии о предоставлении возможности продолжить специальное образование. То есть просит позволить ему вновь стать просто студентом.

Ещё в свою бытность в Баку он был отозван на работу в ЧК Азербайджана с учебы в Бакинском политехническом институте по специальности «архитектура и строительство». Затем его перевели в Тбилиси. И вот в 1923 году двадцатичетырёхлетний Берия формулирует своё искреннее желание так:



«За время своей партийной и советской работы, особенно в органах ЧК, я сильно отстал в смысле общего развития… не закончив свое специальное образование. Имея к этой отрасли знаний призвание, потратив много времени и сил, просил бы ЦК предоставить мне возможность продолжения этого образования для быстрейшего его завершения. Законченное специальное образование даст мне возможность отдать свой опыт и знания в этой области советскому строительству, а партии – использовать меня так, как она это найдет нужным».



Став «генералом» ЧК, проситься в студенты? Такой настрой ни в коем случае нельзя определить как проявление карьеристских устремлений. Это отмечал в своё время Юрий Мухин, и то же самое скажу я сам!

Но и предыдущая биография Берии говорит о том же. Он учился в Баку, начинал взрослую жизнь в Баку. А что представлял собой Баку в предреволюционные, революционные годы и в годы Гражданской войны?

Вряд ли в пределах Российской империи можно было найти другой город, который с таким же основанием, как Баку, заслуживал бы определения «второй Вавилон». В этом отношении ему уступала даже Одесса! Вспоминая О’Генри, назвавшего Нью-Йорк «Багдадом-на-подземке», тогдашний Баку можно было назвать «Багдадом-на-Каспии». Это был очень космополитический город, и причиной тому было одно, тоже очень космополитическое слово: «нефть».

Нефть влекла в Баку сразу всех: атеистов, католиков, протестантов, мусульман, иудаистов, греков, персов, англосаксов, шведов, немцев, голландцев, турок, бельгийцев, французов, и прочих, и прочих, и прочих.

Даже японцев и русских.

Нефтяные прииски Баку интересовали как самых крупных мировых дельцов, так и множество авантюристов – неудачливых и удачливых. Здесь же сталкивались разнообразные интересы – геополитические, политические, экономические, разведывательные…

А, в конечном счёте, для большинства бакинских обладателей «активной жизненной позиции» – интересы шкурные и своекорыстные.

Кем мог стать в подобной атмосфере ловкий и способный молодой человек, да ещё и сладострастник, в чём Берию так часто обвиняют, стремящийся к личному успеху, к обогащению и наслаждению всеми благами жизни?

Он мог стать политиканом, доверенным лицом Нобелей или Детердинга, пронырой-дельцом, перспективным служащим той или иной крупной фирмы, международным агентом, сутенёром, да вообще кем угодно!

Но только не большевиком-подпольщиком.

А Берия, несмотря на позднейшие инсинуации, стал именно им. И работал хорошо. Иначе после советизации Азербайджана его не послали бы на нелегальную работу уже в меньшевистскую Грузию.

Нет, Берия не имел наклонностей шкурника, карьериста и сибарита. Он был воспитан в традициях трудолюбия, бескорыстия, заботы о семье, ответственности за тех, за кого ему приходится нести ответственность. Он был достаточно скромен, а при этом – эмоционально подвижен.

Вот почему его выбор «красной» стороны баррикад был вполне естественным. А идейный большевик – это всегда человечески доброкачественная натура. Именно потому, что Троцкий, Зиновьев, Каменев, Бухарин, Пятаков, Ягода, Енукидзе и остальные политические деятели в СССР с дореволюционным прошлым, которых позднее отверг процесс революционной перестройки России, не были человечески доброкачественными, они не смогли выдержать большевистской линии в своей жизни.

А Берия смог! И как человек, и как государственный деятель.

Сегодня у нас не так много документальных подтверждений этого. И тому есть свои причины. Прекрасный исследователь катынской проблемы В. Швед в своей книге «Тайна Катыни» напомнил нам, что в августе 1995 года в одной из телепередач Дмитрий Волкогонов сообщал, что он знакомился с архивным актом об уничтожении одиннадцати мешков с документами из архива Берии.

А ведь архивы уничтожают только преступники, заметая следы своих преступлений, не говоря уже о том, что уничтожение исторических документов само по себе является тягчайшим преступлением, не имеющим срока давности.

Между прочим, в одном из «перестроечных» номеров журнала «Советские архивы» во вполне антибериевской статье кандидата исторических наук А.П. Пшеничного «Репрессии архивистов в 1930-х годах» сообщалось, что до 1953 года «во всех архивных учреждениях сверху донизу очень широко были известны» слова Л.П. Берии: «Без архивов нет истории, без истории нет науки, без науки нет будущего».

Слова не только хорошие, но и пророчески точные. После 1953 года, после смерти Сталина и Берии, они были не только забыты, но и отвергнуты как принцип. Стоит ли удивляться, что ситуация в СССР медленно, но неуклонно менялась в сторону уничтожения и архивов, и науки, и будущего России?

Вернёмся к мешкам с документами из архива Берии, которые, по словам генерала Волкогонова, были после убийства Берии уничтожены. Свидетельство об этом из уст такого очернителя Берии, как Волкогонов, дорогого стоит. Ведь что было в этих мешках, уничтоженных хрущёвцами? Пыточные протоколы жертв Берии? Или, может, порнографические фото его постельных сцен с тысячами «невинных» девочек? Или рапорты «бериевских палачей» о расстрелах «невинных» маршалов и командармов?

Вряд ли…

«Документы» такого рода бережно хранили бы в послесталинском СССР под музейным колпаком, а сейчас возили бы по всему «СНГ» и в каждом областном городе устраивали бы передвижные выставки с восковой фигурой Берии, пожирающего свои жертвы на манер Зевса, пожирающего своих детей.

Выходит, уничтожали документы, свидетельствующие об обратном?

Выходит, так!

Но кое-что и не уничтожено.

Например, 1 апреля 1943 года уже начавший работы по атому И.В. Курчатов направил записку М.Г. Первухину о необходимости демобилизации некоего В.М. Кельмана. Эта записка сохранилась и ныне опубликована.

Вениамин Моисеевич Кельман до войны работал в Украинском физико-техническом институте (УФТИ) в лаборатории профессора Ланге. Кельман, родившийся в 1915 году в Киеве, был хорошим физиком-экспериментатором и дрянноватым – как выяснилось значительно позднее – гражданином своей страны. С 1992 года он проживал в США, в Мемфисе, и чёрт с ним. Но в 1943 году он мог пригодиться (и таки пригодился) в начинающемся советском атомном проекте, и Курчатов просил его демобилизовать, потому что у Ланге (с ним мы ещё познакомимся) не было сотрудников.

Тем не менее зампред Совнаркома Первухин не снизошёл до просьбы Курчатова, и Кельман был демобилизован лишь в декабре 1945 года, когда уже функционировал Спецкомитет Берии.

Но это – лишь прелюдия к истории профессора Ланге.

Ровесник Берии, физик Фриц (Фриц Фрицевич) Ланге (1899–1987) родился в пригороде Берлина Фридрихсхагене и в 1924 году окончил Берлинский университет. С 1925 года работал в Физическом институте Берлинского университета. В 1934 году эмигрировал в Англию, откуда был приглашён А.И. Лейпунским для работы в УФТИ, где с 1935 года и трудился. В 1937 году совместно с харьковскими физиками В.А. Масловым (1913–1943) и В.С. Шпинелем (р. 1911) Ланге сделал вывод о возможности разделения изотопов урана методом газового высокооборотного центрифугирования.

Ланге долго и активно работал в советском Атомном проекте, а в 1959 году уехал в ГДР, где занимал пост директора Института молекулярной биологии.

К слову, Владимир Шпинель и Виктор Маслов – отдельная и всё ещё не раскрытая страница нашей атомной истории. В 1940 году эти два талантливых парня обратились в Наркомат обороны СССР с предложением начать работы по атомному оружию. О том, почему эту инициативу тогда «замотали», знают сегодня, пожалуй, лишь господь бог и те нынешние обитатели ада, которые её «замотали». Шпинель все передряги пережил, а Маслов воевал и 13 декабря 1943 года скончался от ран в госпитале в Баку.

Вернёмся, однако, к профессору Ланге. В 1943 году он прозябал в Свердловске, хотя по всему ему надо было быть в Москве и заниматься проблемой обогащения урана.

Ни Вячеслав Молотов, ни Михаил Первухин (хотя ничего плохого я о них сказать не хочу) так и не озаботились судьбой и идеями Ланге. И лишь 20 октября 1945 года не учёный, а начальник Управления НКГБ по Свердловской области генерал-лейтенант Т.М. Борщов обратился к наркому внутренних дел СССР Маршалу Советского Союза товарищу Берии Л.П. с докладной запиской.

Генерал Борщов сообщал о работе Ланге в Свердловске, аттестовал Ланге как «автора нового метода разделения изотопов» и заключал так: «В связи с тем, что Ланге несомненно представляет для нас интерес по роду проводимой им работы и связям с изобретателями атомной бомбы (вне сомнений, имелись в виду не Оппенгеймер и фон Нейман, а Маслов и Шпинель. – С.К.), прошу Ваших указаний».

Указания не замедлили себя ждать. Уже 22 октября 1945 года Берия наложил свою резолюцию: «тов. Махнев! Договоритесь с т. Борщевым – и профессора Ланге доставить в Москву. Обеспечить всем необходимым. Л.Берия. 22/Х 45».

Последняя фраза для Берии крайне характерна. Умел «сталинский монстр» заботиться о людях, с которыми делал одно общее дело. И с декабря 1945 года Ланге начал работать в Москве, руководя лабораторией № 4 ПГУ.

Что дополнительно интересно… В 1943 году Курчатов просил Первухина выделить жильё для физиков лаборатории № 2. Мало того, что этот вопрос тогда «повис» и был разрешён уже Берией, но в 1943 году Первухин даже из «бумажного», а не реального списка кандидатов на получение жилья, представленного Курчатовым, вычеркнул именно Ланге и Кельмана. Жильё им предоставил Берия.

Ни Первухин, ни Берия лично не знали ни Ланге, ни Кельмана. Однако факт остаётся фактом: информаторы Первухина его относительно научного потенциала двух приличных физиков дезинформировали, а информаторы Берии били «в точку».

Пару слов о самом Тимофее Михайловиче Борщове, генерале М.Б. Родился в 1901 году в Кубинском уезде Бакинской губернии. С 19 лет – чекист, находился в поле зрения одного из руководителей органов ЧК Закавказья Берии. С 1937 года – заместитель наркома внутренних дел Азербайджанской ССР, с 1938 года – нарком внутренних дел Туркменской ССР, затем – в центральном аппарате, с 1945 года – генерал-лейтенант. Сейчас пишут, что он был якобы замешан в махинациях с обменом денег при денежной реформе. Не очень в это верится.

После войны Борщов опять работал в Азербайджане. В 1953 году уволен из МВД СССР «по служебному несоответствию», в 1954 году лишён воинского звания, в 1955 году арестован, в 1956 году расстрелян по «делу Багирова». Не реабилитирован. Ещё один из кадровых сотрудников Берии, разделивший с ним одинаковую судьбу.

А вот история с советским физико-химиком и металлургом Иваном Яковлевичем Башиловым (1892–1953). Тверяк, уроженец Кашина, он в 1911 году поступил в политехнический институт, который окончил лишь в 1929 году. Перерыв между началом учёбы и защитой диплома объяснялся тем, что в 1919 году Башилов прервал учёбу, чтобы по предложению крупнейшего советского радиохимика В.Г. Хлопина организовать работу Пробного радиевого завода в Бондюге на реке Каме. С 1935 года Башилов руководил Опытным заводом «В» Главредмета в Табошаре (Таджикистан). На этом заводе по технологии И.Я. Башилова было налажено получение радия и урана из отечественного сырья. Но 22 августа 1938 года доктор технических наук Башилов был арестован и с 1939 года в заключении руководил лабораторией на Ухтинском радиевом заводе НКВД.

5 мая 1942 года Башилов написал письмо Берии, где сообщал:



«…Мой арест был произведен буквально накануне начала работы специальной комиссии, избранной на заседании Отделения естественных наук Академии наук Союза по моему докладу в конце июня 1938 г. Несомненно, работы этой комиссии внесли бы полную ясность в оценку моих личных работ и полностью лишили бы почвы голословные обвинения во вредительстве…»



Однако не всё было так просто – для тех же чекистов. Дело в том, что 27 июня 1938 года в Академии наук СССР образовали комиссию в составе академиков В.И. Вернадского, А.Е. Ферсмана, С.И. Вавилова, профессоров И.Я. Башилова, С.И. Вольфковича и В.Г. Хлопина с задачей «в трехмесячный срок проработать весь цикл вопросов, связанных с радиевой промышленностью».

Образование комиссии объяснялось тем, что в 1937 году комиссия учёных, а не чекистов, обследовала завод в Табошаре. На основе выводов комиссии (учёных, а не чекистов!) работа завода была приостановлена. А 22 августа 1938 года Башилов на основе уже ложного доноса (одного из учёных, а не чекистов!) был арестован. Арестован, естественно, не комиссией учёных, а органами НКВД.

Но кто должен был разобраться в сути обвинений – НКВД или комиссия Академии наук? Не думаю, что чекисты сами пытались вникнуть в сложности радиевой технологии. С другой стороны, что-то ведь в деятельности Башилова вызывало сомнения и у комиссии 1937 года, и у членов комиссии АН в 1938 году.

Что?

Во всяком случае, учёные не рискнули поддержать коллегу как профессионалы, хотя, безусловно, могли. Башилов был осуждён, а в мае 1942 года написал Берии письмо.

Год 1942-й оказался для СССР очень сложным как раз с мая, со времени неудачной Харьковской операции, так что у Берии хватало забот и без письма Башилова, который к тому же в 1942 году не лес валил, а работал, в общем-то, по специальности на номерном заводе.

Но военные дела пошли на поправку, и Берия не забыл о письме учёного. В июле 1943 года Башилов был освобождён и выслан в Красноярск, где на одном из заводов системы НКВД занимался разработкой новой технологии аффинажа платины, а с 1947 года работал в лаборатории «Б» МВД СССР под Касли (Челябинская область).

В 1948 году он получил Сталинскую премию, не будучи, к слову, формально реабилитированным.

Почему я так подробно остановился на судьбе И.Я. Башилова? Да потому, что до того, как он обратился к Л.П. Берии, он неоднократно обращался к В.М. Молотову – как «к главе Советского правительства» и старому знакомцу по Санкт-Петербургскому политехническому институту. (Позднее Башилов писал и своему коллеге академику Несмеянову.)

Далее я цитирую публикатора писем Башилова в журнале «Химия и жизнь» (1989. № 11). В. Полищук: «Все его (И.Я. Башилова. – С.К.) кричащие письма, представленные в подборке, объединяет одно: они оставались без ответа. Единственным результативным из них (не парадокс ли?) оказалось, видимо, обращение к Берии. Башилову уменьшили срок заключения на полгода…»

Да нет, не только срок уменьшили, но и привлекли к работам в атомном проекте. И в этом – подлинный, а не «волкогоновско-лурьевский» Берия.

Вот еще один «атомный» пример… Очередной именно «атомный» не потому, что Берия был особо внимателен и чуток к атомщикам, а потому, что наиболее рассекреченными в настоящее время оказались как раз атомные архивы. И даже частичное рассекречивание сразу же дало нам возможность сравнения стиля руководства тех же Молотова, Первухина и Берии.

И сравнение выходит не очень-то в пользу первых двух, но зато явно в пользу «кровавого палача».

Скажем, 13 апреля 1943 года заведующий лабораторией № 2 Игорь Курчатов пишет (в единственном рукописном экземпляре) совершенно секретную записку М.Г. Первухину о проблемах лаборатории № 2. Вот часть параграфа 2 этой записки:



«При выполнении мелких заказов лаборатории мы встретились с трудностью получения небольшого количества материалов, которые не предусматривались и не могли быть предусмотрены в спецификациях, переданных в соответствующие наркоматы (после выхода Постановления ГКО. – С.К.).

Так, для изготовления медных электролизеров для плавиковой кислоты нужны обрезки трубок и прутков из красной меди 10–12 разных размеров, общим весом 5 кг (выделение жирным курсивом моё. – С.К.)».



Это будущий научный руководитель атомной проблемы пишет наркому и заместителю председателя СНК СССР! Обращается с просьбой о выделении пяти килограммов меди в обрезках!

После того как за дело взялся Берия, подобные просьбы стали невозможными, ибо такие мелкие вопросы решались быстро, без волокиты и амбиций, на рядовом исполнительском уровне. И решались не в силу того, что Берия направо и налево раздавал «расстрельные» приговоры.

Он просто подбирал эффективные кадры, а негодных отстранял. Не устранял, а отстранял, изгоняя бездельников из важного государственного дела. Он умел решать сам и потому имел право требовать того же от других.

И требовал.

Но так работали не все. Вот параграф 3 помянутой выше записки Курчатова Первухину от 13 апреля 1943 года – полностью:



«Моссовет не выполнил Распоряжения Совнаркома СССР от 7/III за № 4837Р о выделении в 10-дневный срок 3 квартир и 18 комнат для сотрудников Лаборатории № 2 и не выделил к 13 апреля с.г. ни одной квартиры и ни одной комнаты.

Прошу Вашей помощи в разрешении создавшейся трудности с получением жилого помещения для научных сотрудников, работавших до войны в Ленинграде и Свердловске».



На этом документе – его автограф хранится в Архиве Президента РФ (фонд 93, дело 3 (43), листы 10–11) – нет никаких виз Первухина, хотя у этой истории была предыстория в виде письма Курчатова Первухину от марта 1943 года на ту же тему – о предоставлении жилья для работников лаборатории № 2. Курчатов писал тогда:



«Ввиду того, что руководимые мною работы в Лаборатории АН СССР требуют длительного времени, представляется необходимым обеспечить работников лаборатории нормальными жилищными условиями. Работники Лаборатории не имели и не имеют жилплощади в Москве, т. к. до войны жили и работали в Ленинграде и Свердловске. Поэтому прошу Вашего распоряжения Моссовету выделить в марте 1943 г. квартиры и комнаты для лиц, привлекаемых к работе…»



К письму Курчатов приложил список на 23 фамилии. Он просил трёхкомнатные квартиры для себя и А.И. Алиханова, двухкомнатные для Ф. Ланге и И.К. Кикоина и 18 комнат для научных сотрудников, в том числе для А.И. Алиханьяна, А.К. Петржака, Я.Б. Зельдовича, Г.Н. Флерова, В.М. Кельмана, В.П. Джелепова, а также для лаборанта П.И. Мастицкого и механика И.Н. Полякова.

Как уже известно читателю, Первухин вычеркнул Ланге и Кельмана, но и остальным Моссовет показал фигу. И показывал её до января 1945 года, когда замнаркома внутренних дел В.В. Чернышев и будущий незаменимый помощник Берии В.А. Махнев не обратились к Берии со служебной запиской.

Они сообщали, что Моссовет предлагает вместо запланированного для Лаборатории № 2 жилого дома по Песчаной улице (в 1,5 км от лаборатории) недостроенный дом по Большой Калужской улице (в 18 километрах от лаборатории), да и тот не раньше декабря 1945 года.

На записке, датированной 9 января 1945 года, Берия через два дня наложил резолюцию: «Тов. Попов (председатель исполкома Моссовета. – С.К.). Надо крепко помочь этой организации. Л. Берия. 11/I.45».

И жилье было наконец выделено.

Забота о людях была для Берии естественной частью его деятельности. Принимать на себя груз забот по обеспечению простого, житейского существования близких он привык с юношеских лет, когда ему надо было содержать мать и сестру в Баку. В том же Баку, уже после революции и установления в Азербайджане советской власти, молодой Берия занимался устройством быта рабочих, и этот нравственный опыт явно пошёл ему впрок.

Через много лет, в середине 50-х годов, один из сотрудников дважды Героя Социалистического Труда Бориса Глебовича Музрукова – тогда директора Плутониевого комбината № 817, в прошлом директора военного «Уралмаша», а в будущем многолетнего директора ядерного оружейного центра в Сарове, генерал-лейтенанта инженерной службы, – задал своему директору вопрос: «Каким человеком был Берия?» К тому времени Лаврентий Павлович был подло оклеветан и бессудно расстрелян, и без опасений его можно было только ругать. Тем не менее Музруков рассказал собеседнику о том, как, увлёкшись строительством жилья для рабочих комбината, он ожидал получить от Берии нагоняй, а получил похвалу.

Музруков знал Берию ещё по войне, по «танковым» делам. Позднее Берия же привлёк Музрукова к делам «атомным». То есть масштаб Берии как государственной фигуры Музруков – и сам фигура немалая – сознавал в полной мере. И то, что главной чертой в Берии Музруков выделил заботу о людях, говорит о многом.

Собственно, это говорит всё!

У этой отысканной мной в книге о Б.Г. Музрукове давней истории оказалось живое, так сказать, продолжение. Среди моих знакомых есть Людмила Дмитриевна Павлова-Головина. Врач-кардиолог, она приехала на «объект» – в КБ-11, в 1947 году и поэтому хорошо знала всю «саровскую» «верхушку» урановой проблемы: академиков Харитона, Зельдовича, Сахарова…

Знала и директора «Объекта» Музрукова.

Людмила Дмитриевна стала другом семьи Бориса Глебовича, оставаясь и лечащим врачом. Однажды, уже в 70-е годы, её срочно вызвали к Музрукову. Он был плох, и его пришлось выводить из состояния клинической смерти.

И вот когда Музруков благополучно вернулся оттуда сюда, Людмила Дмитриевна решилась задать ему давно мучивший её вопрос: «Борис Глебович, чего тут таить в такой момент, скажите, пожалуйста, как вы относитесь к Сталину и Берии?»

Это был, безусловно, «момент истины», и Музруков ответил так: «Людмила Дмитриевна, никого не слушайте, не верьте никому… Запомните: тем, что мы сейчас с вами разговариваем, что мы живём и что живет страна, мы обязаны прежде всего двум людям – Сталину и Берии».

Но в таком ответе Музрукова 70-х годов виден государственный масштаб Берии. А из истории, рассказанной Борисом Глебовичем за два десятка лет до этого, виден человеческий масштаб Лаврентия Павловича.

И этот масштаб был, надо признать, равновелик его державному масштабу.

Берия мог – по воспоминаниям легендарного изготовителя документов для наших разведчиков, гравёра НКВД Громушкина, знакомясь с аппаратом ГУГБ НКВД СССР в 1939 году, задать вопрос рядовой сотруднице: «Почему такая худая? Болеешь, что ли?» И, получив ответ, что нет, мол, просто худая, тут же отдать приказ начальнику ГУГБ Меркулову: «Отправь её в санаторий. Пусть отдохнёт».

Он мог – уже в должности заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Спецкомитета, в звании Маршала Советского Союза – пригласить к себе в кабинет для личного знакомства молодого, подающего надежды физика Сахарова и ещё более молодого студента физфака МГУ Олега Лаврентьева, недавнего сержанта. И встретил их стоя, выйдя из-за стола, пожав руку и пригласив садиться. И мог тут же поинтересоваться у на редкость пухлощёкого Лаврентьева: «У вас почему щека распухла? Зубы болят?»

На просьбе о предоставлении отпуска Юлию Харитону он не просто накладывает разрешающую визу, но приписывает: «Обеспечить хорошим лечением».

А его личная забота о быте Сахарова?!

Через много лет, в 1989 году, в московской квартире академика Сахарова он и доктор наук Лаврентьев встретились вновь. И Сахаров – по свидетельству Лаврентьева – много говорил о Берии, вспоминал его. Знавшие Берию лично, Сахаров и Лаврентьев приютились на кухне, а по квартире нагло расхаживали и резвились члены депутатской Межрегиональной группы из легиона разрушителей великой Державы, которую Берия создавал.

Сахаров под конец жизни позволил этой своре воспользоваться своим именем как знаменем, но уже понимал, похоже, что его на излёте жизни просто используют, как походя используют шлюху.

Потому Сахаров, наверное, и вспоминал Берию. Слишком огромным и впечатляющим был контраст между ним и этими.

20 августа 1951 года актриса Юлия Солнцева обращается к Берии с просьбой принять и поддержать её мужа, знаменитого кинорежиссёра Довженко, которого травят в Союзе кинематографистов. Берия никогда не курировал вопросы культуры, он не министр внутренних дел, не министр государственной безопасности. Он – по горло занятый зампред Совмина СССР, курирующий половину экономики и Урановую проблему в придачу.

Однако Солнцева обращается к нему, и он не кладёт просьбу под сукно, а направляет её в секретариат ЦК ВКП(б) заведующему Отделом художественной литературы и искусства ЦК В.С. Кружкову с просьбой помочь, а секретариат Берии берёт вопрос на контроль и дополнительно договаривается с работниками ЦК о том, чтобы Солнцеву там приняли.

Не сразу, но партийные чиновники раскручиваются, и положение Довженко улучшается, о чём сообщается и в секретариат Берии. Значит, работники ЦК знали, что Берия имеет привычку через некоторое время выяснять, как идут дела с выполнением тех просьб, с которыми к нему обращаются люди.

Актёр Черкасов 8 мая 1951 года пишет Берии о своей мечте сыграть роль Маяковского в фильме по сценарию Катаняна и просит содействия. Это уж совсем просьба не по адресу – влияние Берии в столичной интеллигентской, а тем более киношной сфере равно нулю. Но сам факт того, что великий актёр, отчаявшийся найти понимание у коллег, обращался к Берии с такой просьбой, тоже говорит о Лаврентии Павловиче как о человеке многое.

Если не всё!

И почему, собственно, Черкасов обратился именно к Берии? Что ж, он сам объясняет это так:



«Я набрался храбрости написать Вам это письмо и послать Вам сценарий, потому что в моей памяти свежа встреча с Вами и Ваше удивительное внимание…»



На этом письме есть резолюция Л.П. Берии: «В ЦК ВКП(б). Маленкову Г.М. Прошу Вас заинтересоваться. Л. Берия. 14.V» – и Маленкова: «На С[екретариат]». Позднее сценарий был признан слабым, но предложение «заслуживающим поддержки». Однако Черкасов так и не сыграл Маяковского, а после июня 1953 года обращаться с просьбой об этом было уже не к кому.

Так же внимательно отнёсся Берия к просьбе киноактрисы Лидии Смирновой о выделении ей и её мужу кинооператору Рапопорту квартиры в высотном доме. В 90-е годы она несколько переврала эту историю, но спасибо хоть не опустилась до побасёнок насчёт того, что получила квартиру якобы за «ночь насилия над ней». Зато актриса Татьяна Окуневская расписала в те же 90-е годы это мифическое насилие на «карельско-берёзовой» кровати во всю силу своей «художественной» фантазии.

Но вымыслы Окуневской очень уж контрастируют с теми документами, подтверждёнными фактами, которые приведены выше. И факты показывают, что реальный Берия в реальном, а не живущем в «Александровском саду» советском обществе пользовался репутацией отзывчивого и обязательного человека, умеющего проникнуться бедами и проблемами тех, кто к нему обращается.

Между прочим, в структуру органов безопасности лишь однажды было введено подразделение с удивительным для этого ведомства названием: «Бюро жалоб». Оно существовало только в 1939 году – том самом году, когда новый нарком внутренних дел Берия исправлял «перегибы» бывшего наркома Ежова.

Интересны в этом отношении воспоминания вдовы Бухарина – Анны Лариной-Бухариной. Она была знакома с Берией с 1928 года, с 15-летнего возраста, когда приехала на Кавказ с приёмным отцом, и даже в 90-е годы отмечала тогдашнюю «приветливость» Берии и то, что он «производил впечатление человека неглупого и делового». Ну, последняя оценка из уст Лариной, которой во время её второго общения с Берией, в 1932 году, было всего 19 лет, может быть, стоит и немного. Что она тогда, да и позже, понимала!

Однако Ларина прибавляет, что Берия «во время бесед с Куйбышевым, в то время председателем Госплана, уделял большое внимание вопросам экономики Закавказья». И поскольку память у вдовы Бухарина была отменной, это её свидетельство для нас, безусловно, важно.

В третий раз они встретились в 1939 году, в кабинете наркома внутренних дел СССР. Осуждённая Ларина-Бухарина из Томского лагеря обратилась к наркому Ежову, но письмо попало уже к наркому Берии, который распорядился доставить Ларину в Москву.

В своих воспоминаниях Ларина очень точно воспроизвела не только диалоги, но и всю психологическую атмосферу их беседы. Но при этом она так и не поняла, что заботило Берию и что он взвешивал в ходе разговора. Да, даже через десятилетия Ларина-Бухарина не поняла, о чём и что она написала.

А ведь суть была в том, что Берии за какой-то час предстояло понять – можно ли освободить эту озлобившуюся, но всё ещё очень молодую женщину, за долгую и счастливую жизнь которой он провозглашал тост в 1928 году, или надо продолжить её изоляцию от общества? И вообще – можно ли её пощадить, сохранив ей если не свободу, то хотя бы жизнь?

В этом отношении показательны и явно аутентичны слова Берии после того, как Ларина сказала: «Может быть, хватит?» Берия сразу возразил: «Нет, нет, продолжайте, интересно, как в вашем уме это всё преломляется».

Ларина-Бухарина так и не поняла, что сама по себе она была всего лишь смазливой девушкой, с детства жившей в среде государственных руководителей не по праву незаурядности, а по случайности рождения…

Что она, став женой Бухарина, вращалась в высшем политическом кругу не в силу своих политических талантов, а в силу неудержимого тяготения Николая Ивановича к «молодятинке».

И вот теперь, оказавшись вдовой врага народа – врага без кавычек, поскольку Бухарин к середине 30-х годов им и стал, она не только не осознала это, но была уверена в невиновности и правоте Бухарина, и в камере писала бездарные в поэтическом отношении, однако вполне внятные в отношении политическом стихи: «Он был многими любимый, / Но и знал больших врагов, /Потому что он, гонимый, / Мысли не любил оков»…

Это, конечно, – о Бухарине.

Несложно было догадаться и о том, кого имела она в виду, когда писала так: «Чёрный ворон, злой, коварный, / Сердце, мозг его клевал; / Кровь сочилась алой каплей, / Ворон жил, на всё плевал! / Ворон трупами питался, / Раскормился, всё не сыт! / И разнёс он по России / Страх и рабство, гнёт и стыд!»

И Берия взвешивал…

Конечно, жаль было девчонку, которую сластолюбивый Бухарин не пожалел и привязал к себе. Но выпусти её, и она на всех углах будет кричать о том, что её, мол, Николай Иванович «мысли не любил оков», за что его мозг и был выклеван «злым, коварным чёрным вороном» Сталиным.

А вот уж это было не делом чьих-либо личных симпатий или антипатий: в западной печати и так хватало «сенсаций из застенков НКВД», а среди столичной «элитной» шушеры – злобы на Сталина и его дело.

Ларина-Бухарина не поняла, что как человек Берия её очень жалел и хотел ей добра, но он был одним из руководителей государства и отвечал при этом за государственную безопасность. И в этом качестве он не имел права судить как человек, он был обязан судить как глава НКВД! И, между прочим, в этом качестве он должен был бы принять решение о расстреле вдовы Бухарина, потому что убедился в её непримиримости. Однако он сохранил ей жизнь, и его пожелание долгой жизни милой ему девочке сбылось! В отличие от Берии, погибшего сравнительно молодым, Ларина-Бухарина зажилась за восемьдесят. Она умерла в 1996 году, в возрасте 83 лет, и ещё успела в «перестроечные» и первые «ельциноидные» годы внести свою лепту в дело психологической войны против России.

А тогда, в 1939 году?

Что мог тогда сделать Берия для неё, кроме того, что он отправил её в камеру с пакетом фруктов и в первый год её заключения в Москве дважды переводил ей деньги внутренним переводом для пользования тюремным ларьком?

Затем пришла война, начавшаяся для России так тяжко в том числе и потому, что не были до конца вычищены из жизни страны неразоблачённые сторонники Троцкого, Бухарина, Тухачевского, Якира, Уборевича… И Берии, в его почти круглосуточной ежедневной и еженощной загруженности, было уже не до глупой девчонки-мотылька, бездумно полетевшей на огонь мужской политики.

Впрочем, для Бухарина и ему подобных «старых большевиков» политика ко второй половине 30-х годов выродилась в политиканство. Сталин и его товарищи строили, бухарины болтали, писали умные статьи и… играли в заговоры. В тюрьме Бухарин написал десятка три стихов. Спору нет – это было очень эрудированное творчество, как и сам Бухарин. Однако, читая его стихи, начинаешь понимать, почему в партии Николая Ивановича порой называли «Коля Балаболкин».

А вот другой сюжет по теме, на этот раз – о вполне взрослом мужике, присоединившем свой голос к хору «обличителей» Берии как в реальном масштабе времени – на июльском 1953 года Пленуме ЦК, так и в годы развитого «ельцинизма».

Я имею в виду уже знакомого читателю по дневнику Л.П. Берии Николая Байбакова (см. также примечания к записи от 16 октября 1944 года).

Среди других «прозревших» после ареста Берии, всходил на трибуну Пленума и он, чтобы «разоблачить» «отвратительное лицо Берии, политического авантюриста и карьериста, пролезшего к руководству».

Много чего «разоблачил» Николай Байбаков в 1953 году, заявляя при этом: «Хамство, надменность, издевательство над людьми, унижение достоинств (так в стенограмме. – С.К.) человека – вот характерные черты поведения этого разложившегося человека».

Обвинял он Берию и в том, что тот якобы из карьеристских (?) побуждений «развил особую активность в вопросах увеличения добычи нефти в Татарии и Башкирии». Однако в интервью, данном 27 ноября 1990 года, Байбаков заявлял уже иное, и «засветку» перед Сталиным «ошеломляющих открытий в Куйбышевской области и Башкирии» приписывал как заслугу себе.

Тогда же он отнёс свой разговор со Сталиным (якобы наедине) к марту 1945 года и утверждал, что до этого уже «несколько раз» побывал в его кремлёвском кабинете.

Не знал 27 ноября 1990 года Николай Байбаков, что «перестройщики» вскоре обрушат Советский Союз… И что будет опубликован Журнал посещений этого самого кабинета, из которого станет ясно, что второй раз Байбаков вошёл в него не в марте, а 1 октября 1945 года, появившись в нём до этого один раз – 7 октября 1940 года. (Позднее Байбаков был на совещаниях у Сталина ещё 2 июля 1947 года и 11 июня 1949 года.)

Причём разговор со Сталиным шёл 1 октября 1945 года не наедине, как утверждал Байбаков, а при участии Берии и Маленкова. Один на один Сталин Байбакова не принимал вообще ни разу – не тот был у Байбакова государственный «калибр». Постоянно же курировал деятельность Байбакова Берия, Байбакова на первый пост в нефтяной промышленности и выдвинувший.


Однако существеннее иное. В июле 1953 года Байбаков обвинил Берию в том, что тот «часто писал записки товарищу Сталину о возможности подъема нефти в тех или иных районах», что, по мнению Байбакова образца 1953 года, «не являлось необходимостью». Байбаков обвинил Берию в 1953 году и в том, что тот ориентировал Сталина на якобы невероятную цифру годовой добычи нефти в 60 миллионов тонн к 1960 году.

Попутно Байбаков поставил Берии в вину такую политику, которая вынуждала нефтяную промышленность добывать нефти якобы больше, чем этого требовало народное хозяйство.

Эти же обвинения Байбаков повторил в 1990 году. Мол, в феврале 1946 года Сталин, выступая перед избирателями в Большом театре, поставил задачу через 15 лет довести ежегодную добычу нефти до 60 миллионов тонн, и, когда Байбаков услышал это, у него «прямо волосы встали дыбом». А когда он-де позвонил Берии, то понял, что эту «нереальную» цифру Сталину подсказал «авантюрист» Берия, и теперь Байбакову и всем нефтяникам придётся отдуваться и перенапрягаться из-за этого хвастуна.

Теперь же немного статистики…

Накануне войны СССР добывал 34 миллиона нефти в год. Из войны мы вышли с 19 миллионами добычи. Сталин с «подачи» Берии ориентировал страну на 60 миллионов тонн в год к 1961 году.

При этом если общий объём продукции промышленности в 1940 году принять за единицу, то к 1960 году он возрос в 5,2 раза. А это означает, что для того, чтобы к 1960 году иметь удельную обеспеченность жидким топливом промышленного производства хотя бы на уровне 1940 года, нам надо было добывать примерно: 34×5,2 = 176,8 миллиона тонн нефти.

Реально же мы добыли в 1960 году 148 миллионов тонн, то есть даже меньше, чем надо бы, но значительно больше того, что Байбаков в 1946 году считал невозможным. При этом в 15 раз (с 3,2 миллиарда кубических метров в 1940 году до 45,3 миллиарда в 1960 году возросла добыча газа).

А Байбаков в июле 1953 года, с трибуны антибериевского Пленума, утверждал, что «значительная доля нефти, которая будет добыта в 1955 году, пойдёт целиком в закладку… так как потребность страны для нужд народного хозяйства… значительно ниже тех цифр, которые определены решением…».

Так кто лучше знал возможности и резервы нефтяной промышленности – «авантюрист» Берия или министр нефтяной промышленности СССР Байбаков?

Интересно сравнить личность и судьбу Лаврентия Павловича как с личностью и судьбой Байбакова, так и, например, с такой фигурой, как известный читателю расстрелянный в 1950 году по «ленинградскому делу» Н.А. Вознесенский.

Николай Вознесенский (1903–1950) на пике своего жизненного успеха был членом Политбюро ЦК ВКП(б), председателем Госплана СССР, членом Специального комитета, но никогда не занимался практической работой в промышленности, идя по стезе комсомольской (с 1919), партийной (с 1924) и научной (с 1931) работы.

В 1924 году он окончил Коммунистический университет им. Я.М. Свердлова, в 1931 году – Экономический институт красной профессуры и сразу же стал в этом институте преподавателем, с 1935 года перейдя на работу в плановых органах.

Вознесенский был в полной мере обязан всей своей завидной судьбой советской власти и СССР Сталина. Он был всего на четыре года моложе Берии, но по тем временам это был немалый разрыв. Берия успел сформироваться как личность ещё в борьбе за советскую власть, а Вознесенский уже не боролся за неё, а щедро пользовался её завоеваниями.

Но Вознесенский быстро стал расценивать это не как обязывающей его аванс судьбы, державы и старших товарищей, а как нечто, изначально принадлежащее ему по праву якобы выдающегося ума, таланта и незаурядности.

Вознесенский, похоже, и впрямь был небесталанен и неглуп, но далеко не так, как сам о том мнил. Амбиций и неумной фанаберии в нём было намного больше, чем самобытности.

В комментариях к дневнику Берии я уже приводил убийственную оценку Вознесенского Хрущёвым в 1954 году (и это – в ситуации, когда шла речь о Вознесенском, как о «невинной жертве» «банды Берии – Абакумова»).

А сейчас я приведу оценку Семёна Захаровича Гинзбурга (1897–1993), бывшего наркома строительства СССР. Он дал её Вознесенскому в июне 1986 года:

«…Вознесенский был способным молодым человеком, образованным, думающим, энергичным… Но при всём этом обладал очень плохим характером. Никогда не улыбался, не шутил. Чувства юмора у него не было (это у умного-то человека! – С.К.).

В кругу своих коллег, включая наркомов, нередко был несдержанным, грубым. Устраивал разные «разносы» подчинённым, не слишком заботясь при этом о подборе слов. В семье (а я знал и его жену) был деспотом. Это не значит, что он плохо относился к женщинам (угу, только официально был женат не один раз. – С.К.). Этого я сказать не могу. Но дома, в семье, повторяю, был обыкновенным деспотом…» и т. д.

Просто удивительно! В своих воспоминаниях Гинзбург рисует портрет редкого дуболома и хама: «Он говорил другим высшим руководителям из правительства: «В чем дело? Если вам что-то нужно, звоните мне, должность моя вам ведь понятна? Мои заместители по Госплану отвечать вам не могут, потому что я за все отвечаю…» и т. д. Остальные мемуаристы из тех, кто работал с Вознесенским, в оценке поведения Вознесенского даже в «перестроечного» образца мемуарах с тем же Гинзбургом не расходятся.

И тем не менее все расхваливают Вознесенского как исключительного умницу.

Вот уж воистину помрачение социального рассудка!

Зато Берия у них – исключительно матерщинник, никого в грош не ставящий и ценящий только себя.

Но вот Берия разговаривает с вновь назначенным наркомом электростанций Д.Г. Жимериным осенью 1941 года (по воспоминаниям Жимерина от 7 марта 1991 года): «Я ничего не понимаю в энергетике, ты несешь полную ответственность, ты принимаешь решения и будешь отвечать за них соответственно. Ты это учти».

Может так говорить с подчинённым «надменный» (по Байбакову) человек?

Не думаю.

Причём далее Жимерин признаёт, что Берия как управленец был компетентен.

Жимерин, к слову, вспоминает и вот что: «Обсуждается вопрос у Сталина. И вдруг на этом заседании выступает Вознесенский с разгромной речью, я бы даже сказал, с подлой речью. Он не рассматривал мой вопрос по существу, не опровергал мои предложения, обоснования, выводы… Объяснять мое состояние, полагаю, нет необходимости. Ведь мне фактически были предъявлены политические обвинения с наличием таких формулировок как „сознательный подрыв сталинских пятилеток”…»

Но Жимерин… тоже хвалит Вознесенского!

А как же иначе! Ведь это 1991 год, время, когда Берию подают монстром, а Вознесенского – его «невинной жертвой».

Да, Сталин возлагал на Вознесенского большие надежды и благоволил к нему, иначе Вознесенский не стал бы в тридцать пять лет председателем Госплана СССР, а в тридцать шесть лет – ещё и заместителем Председателя Совета народных комиссаров СССР. Но Вознесенский и его будущие подельники по «ленинградскому делу» в своих застольях и конфиденциальных беседах обсуждали не то, как строить могучий Советский Союз, а то, как они им будут править после смерти стареющего Сталина. В своей личной, внутренней жизни они жили не высокими идеалами строительства новой жизни, чем, при всей своей непатетичности, всегда жил Сталин, а мелкими, шкурного пошиба интересами. Это и подвело их в итоге под сталинскую пулю.

За дело, замечу при этом я.

Между прочим, если ещё раз обратиться к воспоминаниям Д.Г. Жимерина от 7 марта 1991 года, то можно узнать следующую небезынтересную деталь:

«Чем Вознесенский „забивал” всех остальных? Единственной (выделение жирным курсивом везде моё. – С.К.) книжицей, которая всегда была у него в кармане. Небольшая такая книжица. Какой бы вопрос Сталин ни задал, Вознесенский, взяв свою книжицу, давал чёткий и ясный ответ.

Никто – ни Маленков, ни Каганович, ни Берия, ни Молотов – этого не имели. И он перед Сталиным, который не терпел словоблудия, пустословия, выглядел хорошо и своей аккуратностью, конечно, повышал свой рейтинг (как сейчас говорят)…»

Иными словами, Вознесенский не столько был умён и всезнающ, сколько ловко изображал из себя гения. Когда Сталин это окончательно понял, Вознесенский пал.

Берия же был действительно самобытной и крупной личностью. На фотографиях и кадрах кинохроники, запечатлевших его в публичной обстановке, Берия, да ещё со своими поблёскивающими стёклами пенсне, выглядит так, как будто ему сам чёрт не брат, то есть очень самоуверенно и даже заносчиво. Но если всмотреться в него на фото в неофициальной, бытовой обстановке (на отдыхе со Сталиным, с женой, сыном, с соратниками и помощниками на рыбалке), то можно увидеть подлинного Берию – весьма простого, скромного, незаносчивого и некапризного в быту человека. Можно понять, что то, что выглядело в деловой жизни Берии как поведенческая заносчивость, было на самом деле ярким проявлением непосредственности и эмоциональности предельно личностного характера.

Берия обладал огромной энергией, способной передаваться людям, незаурядной хваткой, мгновенной деловой реакций и… И природным постоянно развиваемым умом. Его ум и способности к научной (!) работе отмечал сам Капица – Капица с его-то несомненно огромным самомнением!

Берия был личностью и не задумывался, какое он производит впечатление. А впечатление на толковых и преданных делу людей производил неизменно большое. В том числе и на Сталина – без всяких там «книжиц», ловко извлекаемых в нужный для эффекта момент из кармана.

Берия был личностью! Вознесенский же (и ему подобные) не столько был, сколько казался, и поэтому тщился изображать из себя чуть ли не гения, относясь к окружающим – если, конечно, они были нижестоящими – свысока.

А теперь – Николай Байбаков…

Я уже писал в примечаниях к дневнику Л.П. Берии, что если проанализировать жизненный путь Н.К. Байбакова, то можно лишь удивляться чутью Лаврентия Павловича, заметившего в своём «нефтяном» сотруднике времён войны и послевоенных лет что-то «не то».

Нет, Николай Байбаков, в отличие от Николая Вознесенского, гения и избранного из себя никогда не корчил. Он был скромнее и профессиональнее. Вспоминая Пушкина, можно сказать, что он «денег, славы и чинов, спокойно, в очередь добился». Хотя нередко Байбаков возвышался в СССР и в обход очереди на служебной лестнице. Не без поддержки того же Берии.

Что ж, в Стране Советов – в сталинские времена, а потом ещё долгие годы по инерции – умели замечать и поднимать толковых работников.

Но при всех внешних работоспособности и профессионализме Н.К. Байбаков (точнее – Байбак, поскольку его настоящая фамилия звучала именно так) не был человеком стойких внутренних убеждений, зато всегда умел выплыть из тех или иных карьерных передряг. Он пережил временные спады карьеры при Сталине и Хрущёве и даже при Брежневе, но в целом возвышался в служебной табели о рангах.

Кто-то может сказать, что всё объяснялось управленческим опытом и талантом Байбака. И ему действительно нельзя отказать ни в том, ни в том. Но вот принципиальность…

С ней-то у Байбака и ему подобных высших чиновников хрущёвщины и брежневщины оказалось слабо. Пожалуй, не в последнюю очередь поэтому в годы руководства Байбака брежневским Госпланом окончательно сложились экономические условия для развала СССР, против которого Байбак не протестовал. Он спокойно ушёл на пенсию при Горбачёве в 1988 году, хотя впереди у бывшего сталинского наркома было ещё двадцать лет жизни.

Не протестовал Байбак и против Ельцина с Путиным. К началу XXI века Байбак остался, пожалуй, единственной бесспорно крупной живой исторической фигурой нашей новейшей истории, но доживал он долгую жизнь бесцветно и бесконфликтно с режимом. До 2007 года был главным научным сотрудником Института проблем нефти и газа РАН и занимал хлебный пост вице-президента Международной топливной энергетической ассоциации.

И доживший почти до ста лет Байбак-Байбаков, и расстрелянный сравнительно молодым Вознесенский любили – перефразируя известное выражение К.С. Станиславского – себя в советской власти, а не советскую власть в себе. Советское государство было для них в первую очередь не способом усиливать мощь их Родины и улучшать жизнь её народов, а способом обеспечивать себе безбедную и высокопоставленную жизнь.

А для облитых Байбаком в 90-е годы грязью Берии и члена Политбюро Л.М. Кагановича их посты означали в первую очередь их обязанность и долг работать на Советскую державу, на её мощь, процветание, и её уверенное и великое будущее.

В те же дни 1991 года, когда Байбак присматривал себе тёплое местечко в надвигающейся «постсоветской» «Россиянии», ещё живой Каганович, глядя на вакханалию агонизирующей «перестройки», сказал: «Это – катастрофа».

Но Каганович был убран из государственного руководства Хрущёвым и хрущёвцами в 1957 году, а Байбак занимал один из высших государственных постов до 1988 года и так и не возвысил свой голос в защиту социализма и плановой экономики.

Не знаю, осознал ли Лазарь Каганович хотя бы под конец жизни, что катастрофа 1991 года имела своим началом тот антибериевский Пленум в июле 1953 года, где и Лазарь Моисеевич очень поспособствовал хрущёвскому делу очернения Берии. Мне почему-то кажется, что осознал – в отличие от упрямого Молотова, так и не простившего Берии того, что Берия был ярче и талантливее его.

Что ж, вышло как вышло…

Автор книги «Кто вы, Лаврентий Берия», заслуженный юрист России Андрей Сухомлинов – единственный, кто получил возможность уже в наше время изучить «следственные дела» Берии и его ближайших соратников.

Сухомлинов морально не реабилитирует Берию, но не делает этого, как мне кажется, потому, что, как юрист, он профессионально осторожен и не хочет «дразнить гусей». Однако все действительно достоверные сведения в его книге объективно свидетельствуют только в пользу Берии.

В том числе и вот такие:

«Сослуживцы Берия, которые живы и сейчас, отмечают, что он, хотя (? – С.К.) и был строг, но быстро «отходил», обиды забывал (у Хрущёва было точно наоборот. – С.К.)…

…В здание «Лубянки» заходил со служебного входа, центральным не пользовался. Ветераны рассказывают, что особых пристрастий у него не было. Крепких напитков не пил, не курил, на охоту не ездил, любил рыбалку, особенно увлекался ею во время работы в Закавказье…

…На досуге любил на даче посмотреть кино. Особенно нравился ему мексиканский боевик «Вива, Вилья!», где главный герой – революционер – борется за свободу своего народа…

…Его хобби – строительство и архитектура… Ветераны архитектуры и градостроения в один голос говорят, что такой вид домов, которые мы сейчас называем «сталинские» – большие, монументальные, с высокими потолками и просторными помещениями правильно было бы назвать «бериевскими», потому что… многие идеи… исходили именно от него…

Между прочим, свою служебную дачу в Гаграх Берия спроектировал сам…»

И это не всё, что узнал Сухомлинов о подлинном Берии как человеке. Его бывшие подчинённые вспоминают, что Лаврентий Павлович хорошо стрелял, часто приходил на стрельбы своей личной охраны, план боевой подготовки которой составлял лично. Свои мишени проверял при всех, показывая, что скрывать ему нечего. По поводу слабых результатов подсмеивался и говорил: «Вот так и собираешься охранять министра? Может, тебе сначала потренироваться где-нибудь в Магадане?»

Но «всё оставалось шуткой, и никаких выводов не следовало».

Сухомлинов же, со слов подчинённых Берии, пишет, что характер у Берии был твёрдый, решения принимал смело, без оглядки…

Невестка Берии Марфа Максимовна Пешкова (внучка Максима Горького) рассказывала Сухомлинову, что ничего плохого о своём свёкре как человеке не знает. Она с Серго жила в одном особняке с Берией с 1947 года, когда вышла замуж. Спальня Берии и его жены была на втором этаже. Там стояла небольшая штанга: для утренней разминки.

У молодожёнов был отдельный вход, поэтому в рабочие дни Марфа свёкра почти не видела, он был всё время на работе или в командировках. Встречались на даче, куда он приезжал в субботу вечером. В воскресенье всей семьёй до обеда часами «резались» в волейбол.

Обожал внучек, гулял с ними по лесу, дарил подарки. Всегда был чисто выбрит и красиво одет.

Это полностью контрастирует со «свидетельствами» относительно поведения Берии с людьми, которые мы находим в речах антибериевского Пленума 1953 года, в «показаниях» Меркулова, Кобулова и других «подельников» Берии, а также в ряде воспоминаний бывших «сталинских наркомов», доживших до «катастройки». При этом что интересно! Отрицательные «свидетельства» совпадают настолько подозрительно точно, что невольно начинаешь думать, что все они сделаны под одну копирку.

Впрочем, так оно, скорее всего, и есть!

Зато нечиновные люди (хотя и ряд элитных мемуаристов тоже, например академик Юлий Борисович Харитон) вспоминают о Берии как о человеке привлекательном и добро отзываются об облике и поведении Берии.

Вот еще одно подобное воспоминание…

В дневнике Л.П. Берии, в записи от 5 мая 1951 года, есть такие строки: «На здание у Красных Ворот успели поставить к празднику Шпиль. Молодец Абрамов. Спокойный русский парень, талант, говорить приятно. Хорошо с такими ребятами работать. Воспитали смену…»

Вряд ли я смог бы установить, о ком и чём идёт речь, если бы – есть, всё же, над нами бог – как раз во время подготовки дневников к печати один из моих коллег не порекомендовал мне умную книгу И.И. Чигирина о Сталине, на которую я уже ссылался.

В этой книге я и нашёл ответ на вопрос – что же это за Абрамов такой? Оказалось, что Виктор Михайлович Абрамов, которому в 1951 году исполнилось 43 года, был проектировщиком и строителем высотного здания у Красных ворот. Он применил там крайне дерзкий новаторский способ временного укрепления грунта-«плывуна» под фундамент, попросту заморозив его. Огромное здание строилось с расчётным отклонением от вертикали (своего рода аналог Пизанской «падающей» башни), а после размораживания грунта должно было медленно качнуться (!) в обратную сторону и занять строго вертикальное положение. Только инженер может понять всю самобытность этого замысла, но только, как я догадываюсь, инженер-строитель (лично я – инженер-зарядостроитель, что означает нечто иное) может в полной мере понять всю рискованность идеи Абрамова. Однако всё закончилось блестяще.

Так вот, оказывается, 14 апреля 1951 года, накануне Первомая, Берия приглашал Абрамова к себе, чтобы дать задание: на здание у Красных ворот надо установить к празднику шпиль с пятиконечной звездой.

Позднее Абрамов вспоминал, что беседа была доброжелательной и корректной, без намёка на угрозы и «больше походила на просьбу человека, который действительно хочет сделать людям подарок к празднику».

Абрамов встречался с Берией неоднократно и никогда никакого страха не испытывал. Когда он услышал «шокирующие истории о Берии», был ими «немало удивлён».

Хорошо знавший В.М. Абрамова И.И. Чигирин сообщает, что Виктор Михайлович рассказывал: «В общении Берия был человеком вежливым, деловым, без вельможного барства. Но был очень пунктуален и требователен в выполнении решений. Не можешь что-либо выполнить в срок – доложи, скажи, чем требуется помочь».

При этом Лаврентий Павлович хорошо читал строительные чертежи, с лёта вникал в строительные проблемы, и, как инженеры, они разговаривали на одном языке.

Догадываюсь, что общение с незаурядным строителем доставляло Берии, с его неутолённой жаждой проектировать и строить дома, истинное и редкое удовольствие, что и отразилось в записи в его дневнике.

Интересна и судьба другого участника эпохи, тоже переплетённая, хотя и не прямо (возможно, впрочем, и прямо), с судьбой Л.П. Берии.

Демьян Михайлович Овечкин родился в Путивле в семье рабочего в 1912 году. По окончании Путивльского механического техникума работал на Харьковском заводе имени Фрунзе. В 1937 году по окончании Харьковского механико-машиностроительного института – на Харьковском тракторном заводе (ХТЗ), затем в Сталино (Донецк) главным механиком на шахтах.

В 1939 году Овечкин мобилизован на работу в НКВД – это был «бериевский призыв» в «органы» профессионалов из числа молодой советской технической интеллигенции.

После окончания Московской высшей школы НКВД Овечкин был направлен на оперативную работу в Белоруссию, а с 1941 года переведён в Главное управление аэродромного строительства НКВД СССР, затем – в ГУ шоссейно-дорожного строительства, руководил рядом номерных строительств.

С 1943 года – в центральном аппарате – старший инженер отдела по борьбе с детской беспризорностью. Неожиданный, а возможно, и закономерный поворот в биографии.

В марте 1946 года Д.М. Овечкин был назначен начальником отделения в новом 9-м Научно-техническом управлении НКВД СССР, которое руководило работой немецких специалистов в атомной проблеме. Начальником ГУ был А.П. Завенягин, а заместителем по научной части – А.И. Лейпунский.

С 1952 года Овечкин работал главным инженером лаборатории «В» (будущий Физико-энергетический институт) и затем ФЭИ до 1980 года.

Умер в 1982 году.

Вот как написал о нём А.А. Бакулевский, работник ФЭИ с 1955 по 1989 год, в своём очерке, опубликованном в сборнике «Физико-энергетический институт: летопись в судьбах» (под ред. А.В. Зродникова / ГНЦ РФ-ФЭИ им. А.И. Лейпунского. Обнинск: ГНЦ РФ-ФЭИ, 2006):



«Прежде всего Демьян Михайлович был человеком всецело преданным своей работе, он был абсолютно бескорыстен и честен. Его поступки, решения и повседневная работа полностью исключали какую-либо выгоду для себя, какие-либо признаки карьеризма или что-либо не приносившее пользу делу…

…При первых контактах с ним бросалась в глаза некоторая грубоватость в обращении с подчинёнными, иногда излишняя нетерпимость в техническом споре. Иногда эти особенности характера оказывались в какой-то мере напускными. Со временем, после частых контактов с ним – убеждаешься, что вся эта вспыльчивость и некоторая неуравновешенность была вызвана или пережитым, или переживаемым стрессом, или характерным для него энергичным стремлением добиться лучшего результата для дела. Вскоре начинаешь замечать, что Демьян Михайлович по-настоящему ценит и уважает человека, с которым недавно говорил резковато. Так себя обычно ведут люди искренние и откровенные, не признающие дипломатических выкрутасов».



Это сказано об одном из инженеров-чекистов «бериевского набора», но это же можно сказать и о том, кто призвал Овечкина на работу в НКВД, – о самом Берии.

Конечно, Берия как человек неотделим от Берии – государственного деятеля. Слишком рано на его плечи был взвален груз ответственности и за большие дела, и за судьбы тысяч, десятков тысяч и миллионов сограждан, чтобы он формировался как просто добренький или заботливый к людям человек в житейском смысле этих понятий. Недаром он вспоминал в дневнике слова Ленина о том, что хочется людей жалеть, а приходится бить палкой по голове.

Берия был человечен не в последнюю очередь потому, что это помогало ему в его державной работе – в Закавказье, в Москве. Но успехи Берии как государственного деятеля и организатора были не в последнюю очередь обусловлены тем, что он был человечен.

Иногда это можно понять от, так сказать, противного…

Скажем, послесталинская эпоха оставила нам некие любопытные документы – письма сына Сталина, Василия Сталина, к Хрущёву и в ЦК. Вот, например, я читаю письмо Василия в ЦК КПСС от 19 января 1959 года. Впрочем, фактически это тоже было письмо к Хрущёву.

Напомню, что к тому времени Хрущёв прочно утвердился в высшем руководящем кресле, отправив на политический эшафот, в политическое забвение или прозябание таких соратников Сталина и своих бывших коллег, как Молотов, Маленков, Каганович, Булганин, Ворошилов, Сабуров, Первухин, Косыгин. Василий же Сталин с 1953 года сидел во Владимирской тюрьме и психологически был давно сломлен.

Василий был натурой сложной, с комплексом как привлекательных, так и не очень привлекательных качеств. Читать его письма в ЦК и к Хрущёву – малоприятное занятие, слишком уж в них сквозит желание «подсюсюкнуть» «дорогому Никите Сергеевичу». С политической точки зрения письма Василия Сталина выдержаны полностью в духе хрущёвских трактовок событий и лиц – очень уж хотелось Василию обрести свободу, распорядиться которой по-умному он, когда его Хрущёв всё же освободил, так и не сумел.

О Берии (как, впрочем, и о Булганине, о Маленкове) Василий Сталин образца 1959 года не сказал ни одного доброго слова, представив их подлецами и интриганами. И в более раннем письме в Президиум ЦК КПСС от 23 февраля 1953 года Василий писал не менее резко:



«Тут я должен оговориться о Берии.

Отвращение к Берии внушено мне было матерью. Она ненавидела его и прямо говорила: «Он много зла и несчастья принесёт отцу». До сих пор смерть матери я в какой-то мере связываю с влиянием Берии на отца. Позже я утверждался в плохом мнении об этом человеке…»



В письме от 19 января 1959 года Василий заявлял:



«Еще раз подчеркиваю, что Маленков был единым целым с Берией. Берусь доказать это где угодно. Еще несколько слов о Берии. Т. Сталину я называл его (причем при самом Берии) подлецом, лжецом, лицемером и т. д. – то есть доказывал, что он морально нечестный человек-карьерист. Для выражения политического недоверия у меня не было фактов – я этого не заявлял и не предполагал. Но в связи с разоблачением Берии как врага народа…» и т. д.



Всё бы здесь было бы, может быть, и правдой, если бы не прямо противоположное поведение Василия образца 1953 года. Есть малоизвестная и небольшая, но очень интересная книга Виктора Полянского «10 лет с Василием Сталиным». Она написана сыном подполковника Виктора Семёновича Полянского, многолетнего адъютанта, порученца, офицера для особых поручений Василия Сталина. Полянский-отец был арестован в июне 1953 года по делу Василия Сталина и просидел на Лубянке полгода. В январе 1954 года был освобождён и реабилитирован. Умер в 1975 году, шестидесяти одного года от роду.

Так вот, В.В. Полянский пишет:



«Находясь на Лубянке, Василий неоднократно просил о встрече с Берией, этого же добивались все его арестованные соратники. Отец, например, много раз писал заявления на имя Берии, даже тогда, когда его не было на свете, о чём отец не знал. А писал он приблизительно так: «Дорогой Лаврентий Павлович! Убедительно прошу Вас разобраться с моим делом…» и т. д.».



Это мемуарное свидетельство подтверждается документами. Так, 8 августа 1953 года министр внутренних дел СССР Круглов направил Маленкову в ЦК КПСС рапорт, с которым ознакомились Хрущёв и Молотов. В частности, Круглов докладывал:



«В течение последнего месяца СТАЛИН В.И. неоднократно просил следователя ускорить прием к БЕРИИ, объясняя это тем, что хотел бы знать, какое решение по его делу будет принято Советским правительством.

Докладываю на Ваше распоряжение».



Спрашивается, если Василий Сталин образца 1953 года и его близкие подчинённые знали Берию как «нечистоплотного» человека и интригана, если Василий в глаза при Сталине действительно обвинял Берию как «лжеца, подлеца, лицемера», о чём тот же Полянский не знать не мог от самого Василия, то стали бы Василий и остальные так настойчиво добиваться встречи с Берией?

Ведь покаянные речи таких подследственных могли доставить Берии – если бы он действительно был подлецом – лишь злую, подлую радость и удовлетворение от возможности лишний раз поглумиться над их нынешним состоянием!

Простите, но Василий Сталин в 1953 году был отнюдь не наивным мальчиком. И если бы их отношения с Берией были такими, как Василий описал их в 1955, 1958, 1959 годах, то Лаврентий Павлович был бы последним, с кем Василий Сталин пожелал бы встретиться. Он был сыном Сталина, всех основных руководителей страны хорошо знал с детства, и они его знали хорошо и знали его как старшие товарищи. Василий мог добиваться встречи с любым из них, с тем же «дорогим Никитой Сергеевичем» или с Булганиным, о котором Василий, по его же словам, «до разоблачения на суде постыдной роли Булганина в мой адрес… был самого высокого мнения».

А Василий Сталин добивался личной встречи с Берией.

Что ж так, если числил его среди своих открытых врагов?

Берия и женщины… Излюбленная тема для всех сексуально озабоченных сплетников анфисо-чеховского пошиба. Но сегодня можно говорить, пожалуй, лишь о, скорее всего, одной, кроме его жены, женщине Берии, достоверно существовавшей не в сплетнях и стенограмме июльского, 1953 года Пленуме ЦК КПСС, а в жизни.

Неизвестная мне по имени женщина появилась у Берии где-то в 1942 году, и о ней упоминает Нино Берия в своём письме Хрущёву от 7 января 1954 года. Это интереснейшее письмо было опубликовано впервые в 1994 году в журнале «Источник» (№ 2. С. 74–76), а я цитирую его по сборнику документов 2000 года «Реабилитация: как это было. Документы Президиума ЦК КПСС и другие материалы» (в 3 томах. Т. 1. Март 1953 – февраль 1956. С. 85–87).

В письме вдовы Берии имеется много «информации к размышлению» не только на «женскую» тему. Однако Нино Берия затронула, в частности, и её:



«Исходя из его полезной деятельности, я много труда и энергии затратила в уходе за его здоровьем (в молодости он болел легкими, позже почками). За время нашей совместной жизни я видела его дома только в процессе еды или сна, а с 1942 г., когда я узнала от него же (выделение жирным курсивом везде моё. – С.К.) о его супружеской неверности, я отказалась быть ему женой и жила с 1943 г. вначале одна, а затем с семьей своего сына. Я за это время не раз ему предлагала, для создания ему нормальных условий, развестись со мной с тем, чтобы жениться на женщине, которая может быть его полюбит и согласится быть его женой. Он мне в этом отказывал, мотивируя это тем, что без меня он на известное время может выбыть как-то из колеи жизни. Я, поверив в силу привычки человека, осталась дома с тем, чтобы не нарушать ему семью и дать ему возможность, когда он этого захочет, отдохнуть в этой семье. Я примирилась со своим позорным положением в семье с тем, чтобы не повлиять на его работоспособность отрицательно, которую я считала направленной не вражеским, а нужным и полезным (так в тексте. – С.К.).

О его аморальных поступках в отношении семьи, о которых мне также было сказано в процессе следствия, я ничего не знала. Его измену мне, как жене, считала случайной и отчасти винила и себя, т. к. в эти годы часто уезжала к сыну, который жил и учился в другом городе (Ленинграде. – С.К.)».



О ком здесь сказано, я не знаю. Однако вряд ли выше речь о пресловутой несовершеннолетней Вале Дроздовой, изнасилование которой инкриминировал Берии хрущёвец Руденко в 1953 году. Если всё же Нино имеет в виду Дроздову, то она должна быть старше, чем обычно утверждается. Дроздову подают порой также не как жертву насилия «вурдалака Берии», а как просто послевоенную пассию Л.П. Берии, которая якобы даже имела от него дочь Марту. Вот только хотелось бы хоть раз увидеть хотя бы фото этой Марты и факсимиле её документов, где указаны её родители.

Так или иначе, уже из письма вдовы Берии видно, что Лаврентий Павлович не был бабником. Ведь если бы он был им, его измену жена не считала бы случайной. Да и узнала бы тогда она об этой измене не от самого мужа. Письмо Нино сразу ставит крест и на всех сплетнях о кавказских «любовных похождениях» Берии – уж о них-то темпераментные подруги Нино ей бы все уши прожужжали.

Напротив, как видно из того же письма Нино, Берия, сошедшись с другой женщиной, явно тяготился возникшей раздвоенностью своей личной жизни. Циничные гиперсексуальные мужчины так себя не ведут.

Можно лишь восхищаться тем, как Нино Теймуразовна Берия-Гегечкори, находясь с лета 1953 года в заключении в условиях психологического террора, сохранила достоинство, ясность мысли и… верность памяти мужа. Она не могла прямо сказать, что не верит в те гнусности, которые о нём начали распространять хрущёвцы, но тонко дала понять в письме от 7 января 1954 года, что эти жалкие измышления её не убедили в вине Берии перед народом.

Сорокадевятилетняя Нино заявляет – формально Хрущёву и ЦК, а фактически – потомкам и будущим историкам:



«Заявляю со всей ответственностью, вытекающей из этого заявления после полугодового заключения и следствия по моему делу, что я никогда (выделение жирным курсивом везде моё. – С.К.) не встречалачеловека, заявившего мне в какой-либо форме недовольство Советской властью или отдельными представителями деятелей партии и Советского государства…

Действительно страшным обвинением ложится на меня то, что я более тридцати лет (с 1922 г.) была женой Берия и носила его имя. При этом, до дня его ареста, я была ему предана, относилась к его общественному и государственному положению с большим уважением и верила слепо, что он преданный, опытный и нужный для Советского государства человек (никогда никакого основания и повода думать противное он мне не дал ни одним словом). Я не разгадала, что он враг Советской власти, о чем мне было заявлено на следствии. Но он в таком случае обманул не одну меня, а весь советский народ, который, судя по его общественному положению и занимаемым должностям, также доверял ему».



Проанализируем эти слова Нино Берия…

О чём говорит, например, её заявление о том, что она никогда не встречала человека, недовольного советской властью и деятелями партии и Советского государства? Ведь ей за её жизнь не могли не попадаться такие люди. Но она имеет в виду, конечно же, Лаврентия Павловича, заявляя, что она «никогда не встречала человека», настроенного против советской власти.

А разве не об уверенности жены в преданности её мужа советской власти говорит заявление о том, что думать противное Берия не давал ей «никогда никакого основания ни одним словом»?

Нино Берия сознаёт и признаёт, что то, что она была женой Берии, ложится на неё «страшным обвинением», однако она не считает это виной.

Она не заявляет, что не разгадала, что её муж – враг советской власти, а очень тонко отмечает: «Я не разгадала, что он враг Советской власти, о чем мне было заявлено на следствии». И такой чёткой формулировкой показывает, что ставит заявление следствия под сомнение! А далее Нино не менее тонко подчёркивает, что как преданного, опытного и нужного для Советского государства человека рассматривала Берию – в соответствии с его делами и деятельностью – не только она, его жена. Так его оценивал – по делам его – весь советский народ!

Удивительно, как часто нынешние «историки» игнорируют поразительные свидетельства, подобные письму Нино Берия, и как часто они некритически считают достоверными явные басни.

Приведу три занятных примера на одну и ту же тему…

Оренбургский журналист В. Совельзон со ссылкой на рассказ крупного советского учёного в области радиотехники и радиоэлектроники, академика, Героя Социалистического Труда инженер-адмирала Акселя Ивановича Берга пишет в 1999 году о разговоре Сталина в 1940 году с арестованным Бергом, доставленным к «вождю» из узилища. Цитирую по книге В. Хозикова «Секретные боги Кремля. Рождение техноимперии». (М.: Яуза; Эксмо, 2004. С. 182–183):



«И вот вводят меня в кабинет (в котором Берг, вообще-то, ни разу в жизни не был. – С.К.). Навстречу Сталин.

– Здравствуйте, товарищ Берг. Я знаю, что с вами произошло. Это была ошибка, и мы ее исправим.

И после небольшой паузы – раздумчиво и веско:

– Но вообще я считаю, что каждый большевик должен хотя бы немного посидеть в тюрьме. Я вот тоже сидел.

„Вы-то хоть в царской, а я-то за что?” – мысленно ору я, вспомнив своих костоломов («изуродованный в НКВД пытками» А.И. Берг благополучно скончался в 1979 году, 86 лет от роду. – С.К.)…».



А вот как московский журналист М. Ребров описывает разговор Сталина с доставленным 20 июля 1941 года к нему арестованным бывшим наркомом вооружения Ванниковым (он у Сталина бывал много раз, в том числе и 20 июля 1941 года, попав в Кремль прямо из тюрьмы, но встреча Сталина с Ванниковым и их разговор происходили не наедине, как утверждал позднее Ванников, а в присутствии Молотова, Маленкова и Берии):



«Сталин прошелся по кабинету, раскурил трубку и, чтобы заполнить паузу, сказал:

– Не надо горячиться и обижаться, товарищ Ванников. Я ведь тоже сидел в тюрьме.

И здесь Борис Львович опять не сдержался:

– Вы, товарищ Сталин, сидели у врагов, а я у своих!

Вождю ответ не понравился».



Наконец, кандидат ф.-м. наук В. Лишевский в 1992 году в № 1 журнала «Инженер» в статье «Лубянка в награду» описывает разговор уже Лаврентия Павловича Берии с Львом Робертовичем Гонором (1906–1969), крупным и заслуженным нашим ракетчиком, во время войны занимавшимся производством вооружений и 3 июня 1942 года удостоенным Золотой Звезды «Серп и Молот» Героя Социалистического Труда за номером 22.

Лишевский, к слову, пишет, что «в апреле 1948 года состоялась последняя встреча Л. Гонора со Сталиным», опуская слова «первая и [последняя]…», потому что Гонор единственный раз – 9 марта 1948 года – принимал участие в совещании у Сталина вместе с другими ракетчиками (там был и Берия).

В январе же 1953 году Гонора, тогда – директора ракетного НИИ-88, арестовали, а в марте 1953 года из тюрьмы доставили к Берии, после чего Гонор был освобождён. И, по В. Лишевскому, разговор шёл следующим образом:



«– Как же так, – спросил Гонор, едва переступив порог кабинета, – я член партии, патриот, и сижу в тюрьме?

– Подумаешь, – сказал Берия, – и я сидел в тюрьме.

– Но вы сидели в царское время, – возразил Гонор, – а я в советское.

– Какая разница, – отмахнулся Берия».



А действительно – какая разница? Берия сидел не в царской тюрьме, а в грузинской меньшевистской, но – какая разница?

Какая разница – правдивы ли журналистские побасёнки о содержании бесед Берга и Ванникова со Сталиным, Берии с Гонором, или эти побасёнки взяты из рискованного антисталинского анекдота 30-х годов, запущенного в оборот троцкистами?

Ну, в самом-то деле, – какая разница, правда это или нет? Ведь все «продвинутые» «историки» от усопшего Волкогонова до всё ещё здравствующих Радзинского, Сванизде, Лурье и прочих точно знают, что Сталин и Берия – «тираны и палачи».

Эх, господа! Жаль, давно умер Николай Васильевич Гоголь! Уж с вами-то он жить на этом свете не соскучился бы…

Отдельно надо отметить, что нередко инсинуации в адрес Берии высказывались и теми его коллегами, которые сами были нечисты по части того, в чём обвиняли Берию. Наиболее ярок здесь пример всё того же Хрущёва, но и, например, Вячеслав Молотов здесь, увы, не безгрешен, не говоря уже об Анастасе Микояне.

В 70-е годы Микоян передал в Институт истории СССР АН СССР свои «воспоминания», где «вспоминал»:



«В субботу, 21 июня 1941 года, вечером, мы, члены Политбюро, были у Сталина на квартире. Обстановка была напряжённой… Сталин согласился на всякий случай дать директиву в войска… Мы разошлись около трёх часов ночи 22 июня 1941 года, а уже через час меня разбудили: война! Сразу члены Политбюро собрались у Сталина…

На второй день войны для руководства военными действиями решили образовать Ставку Главного Командования… Вечером собрались у Сталина…»

И т. д. и т. п.



Но, в соответствии с записями журнала посещений кремлёвского кабинета Сталина (а более точного и объективного источника сведений нет!), не из квартиры, а из кабинета Сталина члены и кандидаты в члены Политбюро, собравшись там в 18.27 21 июня 1941 года, разошлись в 23.00 21 июня 1941 года, и Микояна среди них вообще не было. Микоян до войны последний раз был у Сталина 20 июня 1941 года.

Утром 22 июня 1941 года первыми в кабинет Сталина вошли в 5.45 нарком иностранных дел Молотов, нарком внутренних дел Берия, нарком обороны Тимошенко, начальник Генерального Штаба РККА Жуков и начальник Главного управления политической пропаганды Красной армии Мехлис. В 7.30 к ним присоединился Маленков, и лишь в 7.55 – Микоян.

Что же до второго дня войны, да и третьего тоже, то Микоян и Сталин в эти два дня не виделись – Микоян появился у Сталина лишь в 2 часа ночи с 24 на 25 июня 1941 года.

Зато Берия, войдя 22 июня 1941 года к Сталину в числе первых в 5.45, вышел от него в 9.20, вернулся в 11.30 и был до 12.00. Затем вошёл к Сталину в 16.25, вышел в 16.45 22 июня 1941 года и с 3.25 в ночь с 22 на 23 июня 1941 года вновь был у Сталина до 6.25.

В 6.25 23 июня 1941 года из сталинского кабинета вышли последние посетители – Молотов, Ворошилов и Берия.

Затем Сталин отдыхал до 18.45 23 июня 1941 года, когда начался вечерний поток посетителей его кабинета, закончившийся выходом из сталинского кабинета уже ночью 24 июня в 1.25 двух последних посетителей – Молотова и Берии (вход Берии в 24.00 23 июня, выход в 1.25 24 июня 1941 года).

24 июня 1941 года Сталин начал приём с 16.20 и вёл его до 21.30, при этом Берия был у него на совещании с 16.50 до 20.25 вечера.

В ночь 25 июня 1941 года Берия вновь в 1.15 появился у Сталина и был у него в кабинете до 5.25. В два часа ночи у Сталина появился и Микоян.

Такова подлинная хронология, из которой видно, что с началом войны Берия сразу же начал играть роль некоего Фигаро, а вот Анастас Микоян…

Тем не менее Микоян лжёт и дальше… И, исходя из анализа тех дней, трудно оценить иначе как фальсификацию его рассказ об обстоятельствах образования Государственного Комитета Обороны, куда Берия вошёл сразу же, а Микоян – только в феврале 1942 года (как и, к слову, Вознесенский).

При этом Микоян утверждает, что в июне 1941 года «Вознесенский попросил дать ему руководство производством вооружения и боеприпасов, что также было принято. Руководство по производству танков было возложено на Молотова, а авиационная промышленность и вообще дела авиации – на Маленкова. За Берия была оставлена охрана порядка внутри страны и борьба с дезертирством».

Увы, Микоян опустил в этом рассказе слово «также», потому что Берии с первых дней войны или спустя некоторое время пришлось курировать и производство вооружения и боеприпасов, и производство танков, и авиационную промышленность и вообще дела авиации, заниматься формированием дивизий НКВД для Резервного фронта, вопросами организации разведывательной, контрразведывательной и диверсионной работы, работы транспорта и ряда отраслей промышленности, включая нефтяную, а также обеспечивать охрану порядка внутри страны и в тылах фронтов, и борьбу с дезертирством.

Соотношение вкладов, например, Вознесенского и Берии как членов ГКО в дело Победы видно уже из того, что 30 сентября 1943 года звания Героя Социалистического Труда были удостоены члены ГКО В.М. Молотов, Л.П. Берия, Г.М. Маленков и А.И. Микоян, но никак не Н.А. Вознесенский. Последний был награждён всего двумя орденами Ленина, а Берия имел их пять! Однако «мемуаристы» перестроечных времён знай нахваливают заслуги Вознесенского, а о Берии, как правило, молчок.

Не более достойно по отношению к Берии вёл себя после его падения и Молотов. Скажем, на июльском, 1953 года Пленуме ЦК он поставил Берии в вину попытку «коренного пересмотра и улучшения взаимоотношений» СССР с Югославией Тито и стремление установить «тесные отношения» с Тито и Ранковичем. А в 1955 году Хрущёв во время своего официального визита в Югославию объяснил разрыв отношений между СССР и Югославией… «происками интригана Берии». И Молотов помалкивал.

На всё том же июльском Пленуме Хрущёв заявил:



«…Берия является большим интриганом. Это коварный человек, ловкий карьерист. Он очень крепко впился своими грязными лапами в душу товарища Сталина, он умел навязывать своё мнение товарищу Сталину…»



Но это как раз – суть линии Хрущёва! Это он, зная за собой талант очаровывать нужных ему людей, очень умел и любил нравиться и сумел много лет обманывать даже такого проницательного человека, как Сталин. Вот я смотрю на фотографию Хрущёва, сделанную в 1970 году, за год до его смерти. Вроде бы доброе, округлое, открытое лицо, обаятельная улыбка. Только глаза выдают внимательный взгляд хищника, всегда готового к неожиданному броску на жертву в удобный для нападения момент.

Я мог бы продолжать и продолжать, однако скажу ещё лишь вот что…

Если вдуматься, то можно понять, что Берия прожил жизнь, которую мы вправе определить как одну из самых насыщенных и захватывающих во всей мировой истории, если не мерить накал жизни сожжёнными городами или числом наложниц в гареме.

Лаврентий Берия любил и был любим. В юности он испытал ряд таких приключений, которых другому хватило бы на всю оставшуюся жизнь. Он умел отдыхать и ценил отдых именно потому, что всегда имел его так мало и так редко. Он воспитал прекрасного сына и сам был прекрасным сыном. Он преобразовал облик своей малой, кавказской Родины, но он же получил от Судьбы… нет, не получил, а заработал возможность и право выдающимся образом преобразовывать к лучшему свою великую, большую Родину – Россию.

Он не только создавал и преобразовывал её, но он выдающимся образом отстаивал её свободу, независимость и будущее в жестокой борьбе с внешним врагом. А потом внёс первостепенный вклад в дело обеспечения мирного будущего Родины, нейтрализуя угрозу уже атомного её уничтожения.

Он дал начало многим державным проектам и руководил их воплощением в жизнь. Он ворочал такими силами и средствами, которые и не снились никаким македонским, наполеонам, рокфеллерам, дюпонам…

Единственный из всех мировых лидеров первого ряда он воочию видел могучий взрыв, рождённый освобождённой человеком загадочной внутриатомной энергией. И он не просто видел его, а был одним из его творцов.

Он жил полной жизнью настоящего человека, и о нём можно сказать так:



Есть судьбы, породнившиеся с веком,

Который эти судьбы создают.

Счастливые, им лишь покой неведом.

Но ведом труд.

Всё превозмогший труд!





Ветер истории действительно сдувает мусор с великих могил – если это великие могилы. Этот ветер сдувает мусор с могилы великого Сталина.

Но от великого Берии не осталось могилы. Зато осталась его судьба.

И ей, несмотря на всё, в ней произошедшее, можно лишь позавидовать.



Личный Архив Берии. Политическое завещание гения власти





Без Сталина России не быть!



Предисловие публикатора

В этой книге собраны последние материалы Л.П. Берии. Выходом их в свет завершается публикация личных записей Лаврентия Павловича Берии, начатая изданием его тайных дневников 1938–1953 годов.

Дневники Л.П. Берии, подготовленные мной к печати с подробными комментариями, составили три отдельных тома, затем объединённые под одной обложкой. Сегодня, также под одной обложкой, издаются недатированные записи Л.П. Берии послевоенных лет. По содержанию некоторых из них можно предполагать, что Берия рассматривал их как нечто вроде заготовки будущих мемуаров. Среди материалов – наброски ряда политических портретов (в т. ч. – Троцкого, Бухарина, Кирова, Орджоникидзе и др.), а также записи о Сталине, о советском Атомном проекте, роли ядерного оружия и т. д.

Публикуются также записи, касающиеся вопросов развития социализма, судеб социализма и Советского Союза и т. п.

В записях, имеющих характер концептуальных размышлений, Л.П. Берия выступает, по сути, как вдумчивый и талантливый системный аналитик, явно имеющий вкус к анализу и теоретическому осмыслению коренных явлений жизни общества. Для тех, кто всё еще числит Берию по ведомству палачей, это может показаться невероятным. Но это именно так.

И в этом смысле последний том тайных записей Л.П. Берии можно считать сенсационным. Он показывает, что Берия был не просто выдающимся менеджером эпохи, но и выдающимся её интеллектуалом.

Несмотря на отсутствие датировки, из контекста эпохи, к которой относятся записи, видно, что в основном они сделаны не позднее конца 40-х и начала 50-х годов, в том числе – в период подготовки к XIX съезду партии и после XIX съезда. Этот, ускользнувший от внимания современных историографов, но важный в системном отношении съезд был созван как очередной съезд ВКП(б), а закончился уже как съезд КПСС – партия получила новое название.

Как показали последующие события уже второй половины 50-х годов, бывшая партия большевиков получила вскоре после XIX съезда и новое содержание – всё более противоречащее интересам народов СССР и социализма. С учётом сказанного записи Л.П. Берии, касающиеся подготовки XIX съезда, а также относящиеся ко времени сразу после XIX съезда КПСС, то есть – к осени 1952 года и началу 1953 года, очень интересны.

Читатель, знакомый с публикацией в издательстве «Яуза» личных дневников Лаврентия Павловича Берии с 1938 по 1953 год, знает и историю появления у меня текста этих дневников, которые затем были подготовлены мной к печати и прокомментированы. Для читателя же, взявшего в руки лишь эту книгу, требуется предварительное пояснение.

После издания книги «Берия – лучший менеджер ХХ века» и моего участия в съёмках документального фильма о Берии, на меня вышел человек, личность которого заинтриговала с первых минут знакомства с ним и интригует по сей день.

Высокий, худощавый, со строгими белоснежными волосами, он был не по-стариковски строен, а точнее – по-гвардейски подтянут. Длинное кожаное пальто было тоже далеко не новым, старомодным, но элегантным. Представился он, иронически улыбнувшись, «Павлом Лаврентьевичем» – явный намёк на тему Лаврентия Павловича, и сообщил, что готов предоставить мне дневники Берии.

На мой естественный вопрос: «А они что, существуют?», он коротко ответил: «Существуют». Из дальнейшего же разговора, подробно описанного мной в предисловии к первому тому дневников, выяснилось, что:

– мне может быть предоставлена лишь электронная версия дневников, но при этом мне будет показана (однако – не отдана) часть фотокопий с оригиналов;

– никакие финансовые условия мне не выставляются и в будущем выставляться не будут, единственное условие – подготовить дневники к печати и постараться их издать;

– вижусь я с «Павлом Лаврентьевичем» в первый и последний раз и должен дать честное слово, что попыток разыскать его предпринимать не буду.

Разговор наш был не очень-то долгим и, как и было оговорено сразу, единственным. Поэтому по сей день я могу лишь гадать – кем же был мой таинственный незнакомый знакомец? Он лишь сообщил, что возраст его – под девяносто, а в ходе беседы говорил иногда «я», а иногда – «мы»…

По здравом размышлении я пришёл к выводу, что мой мимолётный визави был или старым чекистом, или старым архивистом бериевского периода, и представлял небольшую группу работников НКВД тех времён (с учётом того, что архивное дело тогда было сосредоточено тоже в НКВД). И в их руках тем или иным образом оказались уникальные материалы.

Но как эти материалы у них оказались!

И зачем они их хранили?

И почему не обнародовали сами?

Точного ответа на эти вопросы я тогда не получил, а теперь и вообще нет никакой надежды на то, что когда-либо их получу. Тем не менее, некие догадки на сей счёт у меня имеются, и я ими с читателем сейчас поделюсь.

За десятилетия, прошедшие после смерти Сталина и Берии, стараниями вначале Хрущёва и хрущёвцев, а затем, после фактического замалчивания имени Берии при Брежневе, – «трудами» «прорабов перестройки» и их «демократически»-«либерастических» преемников, имя и облик Берии оказались предельно демонизированными. Из выдающейся исторической фигуры сделали монстра с садистскими наклонностями.

Однако все мои изыскания по теме Берии раз за разом убеждают в том, что реальный Берия имел прямо противоположный рисунок натуры. Он был жёсток (без жестокости) с врагами СССР, он был резок (до густого мата) с разгильдяями и дураками, но с нормальными людьми Берия был вежлив, чему есть достоверные свидетельства, а по отношению к добросовестным и честным подчинённым – внимателен и заботлив, чему тоже есть достоверные свидетельства. При этом Берия был человечески крупной личностью – яркой, нестандартной, самобытной и тем привлекательной.

Иными словами, Берия был человеком, вполне заслуживавшим уважения, преданности и даже любви подчинённых – тех, конечно, подчинённых, которые сами заслуживали уважения.

Когда Берия был арестован, то были изъяты, естественно, и все его бумаги. Соответственно, личные дневники тоже были изъяты, а потом началась сортировка – что уничтожать немедленно, что – позднее, что отдавать на архивное хранение.

Ясно, что основной массив личных и служебных документов, относящихся к Берии, был уничтожен в первые же хрущёвские годы, но, повторяю, вряд ли все документы уничтожались одновременно.

В частности, не было необходимости в немедленном уничтожении личных дневников Берии. Факт их обнаружения не мог не заинтересовать как Хрущёва, так и остальных членов ближайшей сталинской «команды». Ведь дневники представляли собой, с одной стороны, ценнейший исторический материал, а с другой стороны, они могли быть использованы как Хрущёвым, так и его оппонентами в тактических политических целях.

Тем не менее, окончательную судьбу дневников можно было предполагать заранее с высокой степенью вероятности – рано или поздно их должны были уничтожить. И вот тут – как я предполагаю – несколько преданных памяти Берии сотрудников МГБ СССР и архивных работников тайно сняли фотокопии с подлинника дневников и хранили их затем десятилетиями.

На архивных документах всегда есть те или иные разметки, там могли быть и какие-то замечания читавших, и т. д. и т. п. Даже пагинация, то есть нумерация листов архивного дела (от руки, конечно), может навести на того, кто её делал. И, как я догадываюсь, «Павел Лаврентьевич» с товарищами, как люди опытные, передавая мне копию дневника, не желали даже минимально засвечиваться даже через десятилетия.

Какими соображениями они при этом руководствовались, можно только гадать. Но, надо полагать, какие-то резоны у них были. Конечно, они могли бы дать мне несколько фотокопий с обрезанными архивными разметками, но, как люди, опять-таки, опытные, они знали, что по фотокопиям экспертиза всё равно не проводится, так что стоит ли огород городить. Когда же я завёл разговор о желательности экспертизы, «Павел Лаврентьевич» лишь вспылил.

То, что сказано мной о побудительных мотивах «Павла Лаврентьевича», – лишь мои предположения, однако ничего более на сей счёт я сказать не могу. Впрочем, появление в научной периодике в 2012 году статьи члена-корреспондента РАН В.П. Козлова, бездоказательно поставившего аутентичность дневников под сомнение, показало, что «Павел Лаврентьевич» поступил, пожалуй, правильно, максимально «отстроив» публикатора текста от оригинала текста. Разбору ситуации, возникшей после статьи профессора Козлова, я намерен посвятить отдельную небольшую книгу.

Что же до того, что материалы были переданы именно мне, а не «более известному и заслуженному левому автору» – как об этом было заявлено на одном из форумов Интернета, то это уж вопрос к «Павлу Лаврентьевичу» и его коллегам. Сам он пояснил, что они сочли наиболее достойным и надёжным меня. И я этим, нравится это кому-то или не нравится, горжусь.

Да, публикация дневников Берии с моими примечаниями и комментариями, вызвала много бурных и чаще всего некорректных дискуссий, одним из результатов которых стало знакомство с новым для меня словом «фейк». Я и не знал, а так, оказывается, сейчас называют апокрифические «мемуары», «дневники» и другие якобы исторические документы. Иными словами, многие усомнились в подлинности дневников, но практически все возражения относились к типу: «Этого не может быть, потому что этого не может быть никогда».

Я уже писал, и могу лишь повторить, что буду благодарен за любые корректные замечания, но – по существу, с указанием фактических или хронологических неточностей и т. д. Был бы рад, если бы кто-то из профессиональных текстологов провёл лексическую экспертизу. Хотя сразу скажу, что она вряд ли будет вполне достоверной. Ведь полностью аутентичных, достоверных документов и текстов, вышедших из-под пера Лаврентия Павловича, сейчас, насколько мне известно, почти нет, их очень мало. Даже протоколы его допросов – за исключением их первого блока, относящегося к июлю, скорее всего сфальсифицированы. Достоверные же тексты официальных речей очень сильно отличаются от личных записей по вполне понятным причинам.

Пару слов – и об интернет-сомнениях относительно того, что я не представил-де ни одной фотокопии ни одного листа дневников Берни. Но как, с одной стороны, я мог бы их представить, если мне самому их только показали? С другой стороны, могу заметить скептикам, что если бы мне передали «фейк», то не так уж и сложно было бы мастерам своего дела сфальсифицировать ещё и несколько листов «фотокопий» с тем, чтобы передать мне пусть не сами «фотокопии», то их сканы с «убранной» «архивной разметкой».

Но это так, к слову. А теперь надо пояснить вот что…

Всё, сказанное мной выше, – лишь присказка. Далее я должен сообщить, как вышло так, что между публикацией дневников Л.П. Берии и публикацией остальных материалов из его тайного архива образовался некий перерыв.

Дело в том, что кроме текста непосредственно дневников Л.П. Берии, на дискетах и CD-дисках, переданных мне «Павлом Лаврентьевичем», имелись и дополнительные крайне интересные материалы – не дневникового характера и недатированные.

О наличии их «Павел Лаврентьевич» предупредил меня отдельно, сказав, что он передаёт мне также записи Берии, часть которых относится, скорее всего, ко времени или перед XIX съездом ВКП(б) – КПСС, или сразу после него, а также – что-то вроде набросков мемуаров и размышлений по весьма широкому спектру тем. «Павел Лаврентьевич» сказал, что, хотя эти материалы не датированы, он относит их к началу 50-х годов, и прибавил: «Впрочем, увидите сами…»

Когда я вплотную приступил к обработке материалов непосредственно дневников, то остальные материалы по договорённости с издательством включать в работу сразу не стал. На мой взгляд, они требовали отдельного и спокойного рассмотрения и осмысления. Ведь это были не текущие впечатления и оценки, выхваченные прямо из злобы дня в реальном масштабе времени, а нечто более глубокое и основательное.

Подготовка дневников к печати отняла у меня много времени и сил и растянулась до начала 2011 года. В марте 2011 года вышел первый их том, а с начала года я увлёкся современными темами, результатом чего стали три книги, две их которых («Берии на вас нет» и «Как проср…ли СССР») вышли в издательстве «Яуза» в сентябре 2011 года, а третья – «Мировой социализм или мировой катаклизм?» ещё ждёт своего издателя.

Лишь к осени 2011 года я нашёл в себе силы вернуться к оставшимся материалам из, как я говорю, «тайного архива Павла Лаврентьевича», и началась новая работа – не менее интересная, однако намного, как я считал вначале, менее утомительная. Ведь теперь передо мной стояла принципиально более простая, вроде бы, задача: прочесть имеющийся текст и как-то его осмыслить, не занимаясь скрупулёзной и трудоёмкой проверкой дат, имён, обстоятельств. Этим я занимался ранее, и если аутентичны дневники, то аутентичны и остальные переданные мне записи, не так ли?

В переданных мне отрывках Берия размышлял о задачах СССР и проблемах государственного строительства, излагал свои взгляды на какие-то теоретические вопросы (и это тоже было интересно), что-то вспоминал, давал что-то вроде зарисовок портретов тех или иных своих товарищей по руководству и т. д.

Особых комментариев это, вроде бы, не требовало.

Однако я быстро понял, что заблуждаюсь. Работа, если делать её «без дураков», предстояла вновь немалая, хотя и действительно менее кропотливая, чем при подготовке к печати дневников.

В частности, в ряде записей Берии – тут «Павел Лаврентьевич» был совершенно прав – явно усматривалась связь с проблемами XIX съезда, который был созван как съезд ВКП(б), а завершился как съезд КПСС.

И тут я задумался…

Всё, о чём писал Берия на эту тему, лично для меня было ясно и понятно, трудностей с пониманием не возникало. Но это у меня – «въехавшего» в ту эпоху весьма глубоко и обширно. А всё ли будет понятно – без отдельных пояснений – массовому читателю? Последние полгода непосредственно сталинской эпохи – время с сентября 1952 года по начало марта 1953 года, всё ещё остаётся исторической и политической «терра инкогнита»! Честным, то есть – серьёзным и объективным, образом её ещё никто не исследовал.

Я сам лишь сделал для себя некоторые зарубки на памяти об этих месяцах – когда работал над книгами о Берии и о Сталине и при подготовке к печати дневников Берии.

Сам для себя я тогда разобрался во многом, но даже для самого себя – далеко не во всём. И вот теперь, вчитываясь в записи и размышления Берии, я на что-то начинал смотреть по-новому, в чём-то окончательно утверждался, отбрасывая сомнения, а над чем-то задумывался, не находя ясного ответа на возникающие вопросы…

Фактически, недатированные материалы можно разделить на два крупных блока – отдельно записи, так сказать, исповедального или автобиографического характера, и отдельно – записи, так или иначе относящиеся к проблематике XIX съезда. К этим двум массивам из тайного архива «Павла Лаврентьевича» надо было давать отдельные комментарии и пояснения – к каждому блоку отдельно.

В ныне издаваемых материалах содержатся размышления Л.П. Берии о задачах СССР и проблемах государственного строительства, изложение его взглядов на некоторые теоретические вопросы. На первый взгляд, подобные теоретические изыскания великого практика могут показаться странными и неправдоподобными. Однако на самом деле всё вполне объяснимо!

После XIX съезда Л.П. Берия был включён в Комиссию по переработке, а фактически – по разработке новой Программы партии. И уже это – само по себе – говорит о многом. Более подробно я остановлюсь на этом моменте в своё время и в своём месте. Скажу лишь, что Берия был, говоря языком современным, блестящим системным аналитиком, и Сталин – сам прекрасно владевший методами системного анализа, это понимал и ценил.

Поэтому я решил, что публикацию непосредственно текста, принадлежащего перу Л.П. Берии и относящегося к преддверию XIX съезда, полезно дополнить очерком о XIX съезде с хотя бы кратким анализом ряда моментов, с XIX съездом связанных.

Я подумал, что смогу сделать эти записи Л.П. Берии по-настоящему интересными для массового читателя тогда, когда читатель будет хотя бы в общих чертах представлять, чем характерен был тот период нашей истории. Тогда он лучше поймёт и то, почему великого практика социалистического строительства, по уши занятого текущими конкретными делами, вдруг потянуло на теоретические изыски.

Вообще-то, было бы нелишним привести в этой книге и биографию Л.П. Берии, но я просто напомню, что читатель, желающий более подробно познакомиться с жизнью и биографией Л.П. Берии, может удовлетворить свой интерес, обратившись к ряду объективных книг о Л.П. Берии, например, написанных Юрием Мухиным, Арсеном Мартиросяном, Еленой Прудниковой, Алексеем Топтыгиным и, безусловно, автором этого предисловия. Первые годы деятельности Л.П. Берии отражены в его автобиографии, приводимой в книге.

Будет полезно и знакомство с дневниками Лаврентия Павловича, публикатором которых я являюсь.

Надо сказать, что я отдаю себе отчёт в том, что публикация новых, недатированных, записей Л.П. Берии может породить волну новых интернет-сомнений относительно их аутентичности.

Предвидя их, поделюсь с читателем собственными оценками на сей счёт.

Поздний Берия – Берия конца 40-х и начала 50-х годов, конечно же, отличался от Берии довоенных и военных времён. В 1939 году ему было всего сорок лет. Позади были напряжённые годы работы в Закавказье, блестящие успехи и огромный опыт, однако впереди была ещё более напряжённая работа и новые успехи – иначе чем успешно Берия не работал. Правда, любые блестящие успехи нового наркома внутренних дел СССР страна уже не могла бы заметить и оценить в силу закрытости от общественного внимания проблем и успехов спецслужб. (Общество узнаёт лишь о провалах разведчиков и контрразведчиков – после того как американцы арестовывают в США Абеля-Фишера, в СССР – Пеньковского или на Запад сбегает Гордиевский). Но, так или иначе, в 1939 году Берия был полон сил и замыслов. И даже явно предстоящая война виделась как ещё одно, но – не сверхчеловеческое испытание.

В реальности вышло иначе – Вторая мировая война и Великая Отечественная война потребовали лично от Берии тяжелейших интеллектуальных, душевных и физических усилий, а это – изматывает и изнуряет, но, одновременно, даёт пищу для глубоких размышлений и философских размышлений даже для такого неуёмного и талантливого человека дела, как Лаврентий Берия.

Впрочем, сразу после войны времени на нечто подобное у Берии не было – он стал одной из ключевых фигур послевоенного восстановления и развития СССР, а при этом курировал в полном объёме Атомную проблему, руководя Специальным комитетом. Причём в последнем качестве был немало погружён ещё и в ракетные дела.

С другой стороны, после войны и, особенно, после того, как Берия в 1949 году почти одновременно «разменял» шестой десяток и добился успеха в создании советской Бомбы, не могла не наступить некая психологическая реакция. Почивать на лаврах Берия не собирался и не умел, однако некое расслабление после 1949 года он себе позволить мог. К тому же Берия становился старше, мысли и чувства накапливались, кристаллизовались, и это тоже создавало объективную базу для чего-то более серьёзного, чем быстрые дневниковые записи и мгновенные оценки и мысли.

Проведём сравнение с такими фигурами, как Черчилль и де Голль. Оба после войны написали мемуары и они стали широко известны. Конечно, для западных политиков самореклама – способ существования, да и гонорары оба военных лидера получили за свои труды изрядные. Государственные деятели СССР были людьми иных задач, иного воспитания и иных устремлений, но пример западных «коллег» перед глазами был, и он мог дополнительно стимулировать у Берии желание написать что-то и самому о пережитом – для истории (собственно, как увидит читатель, мемуары Черчилля, впервые опубликованные в 1950 году, действительно стали для Берии одним из стимулов).

Могу указать на один очень мало известный момент, косвенно подтверждающий интерес Берии к письменной, документальной фиксации важных событий эпохи и их осмыслению. К 1953 году в «атомном» Первом Главном Управлении при Совмине СССР были подготовлены материалы к очерку по истории атомных разработок в СССР. Сегодня эти материалы доступны для заинтересованного читателя, поскольку опубликованы в книге 5 части II сборника документов «Атомный проект СССР».

После знакомства с ними я (и не только я, но и ряд историков Атомной проблемы) мало сомневаюсь в том, что инициатором подготовки такого очерка, а, скорее всего, и его редактором, был сам Л.П. Берия.

Тем более, что прецедент был уже создан в США. Там, в 1945 году, сразу же после атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки, то есть – после того, как главный секрет атомной бомбы – то, что она существует, перестал быть секретом, был издан официальный отчёт «о разработке атомной бомбы под наблюдением правительства США» – книга Г.Д. Смита «Атомная энергия для военных целей».

Книга была тут же переведена в СССР и издана в 1946 году в Трансжелдориздате. В ней масштаб и содержание американских работ были показаны убедительно и весьма откровенно. И становилось ясно, что деньги американских налогоплательщиков были потрачены не зря, а пошли на важное для Америки дело.

После знакомства с записями Берии догадка о его роли в подготовке будущей открытой истории советского Атомного проекта переросла в убеждение. Теперь можно уверенно утверждать, что после ликвидации атомной монополии США именно Берия намеревался сделать широко обозримым ранее закрытый подвиг советского народа по ликвидации этой монополии.

Фактически готовилась к изданию открытая и весьма откровенная книга о советском Атомном проекте с вполне очевидной целью – рассказать прежде всего советскому народу о том, что он совершил после войны, сам о том не догадываясь. Ведь советский народ тоже имел право знать, что он жил первые годы после войны менее богато, чем мог бы, потому, что много средств уходило на создание русского Ядерного Щита.

Впрочем, вне зависимости от того, шёл ли от Берии самый первый импульс, работа над публичным рассекречиванием общего облика советской атомной сферы и её руководителей не могла начаться и проводиться без прямого и деятельного одобрения Берии. А это показывает и доказывает наличие у Берии широких концептуальных воззрений на жизнь общества и государства. Он явно имел вкус не только к масштабной практике, но и к теоретическому осмыслению этой практики.

Наконец, известна мысль Берии о том, что без документов нет архивов, без архивов нет истории, а без истории нет будущего. Публично исповедуя подобные взгляды, было тяжело удержаться от того, чтобы не зафиксировать – документально, на бумаге – события и своей жизни, а также – свои размышления о жизни и её проблемах.

Всё выше сказанное подтверждает, на мой взгляд, аутентичность как текста дневников Берии, так и аутентичность его отрывочных недатированных записей на различные, волновавшие его темы. Берия был не просто крупной личностью, осознающей свой масштаб, но он был личностью, осознающей общественную значимость своих мыслей и своё моральное право «сметь своё суждение иметь» по различным вопросам общественного бытия.

Ныне публикуемые материалы из «тайного архива» «Павла Лаврентьевича» убеждают в этом лишний раз.

Скорее всего, большая часть того, что Берия начинал записывать хотя и спонтанно, но не в дневниковой манере, без датировок, в будущем предназначалась Лаврентием Павловичем для опубликования. На это предположение наводит и тот факт, что – в отличие от дневниковых записей – в недатированных записях нет ни одного бранного слова, Берия явно следил здесь за выражениями и своим словарём.

Стиль и в этих записях нередко рваный, плохо или совсем не отшлифованный, однако Берия мог рассчитывать на помощь литературных редакторов самой высокой квалификации, и, судя по всему, главным для него в этих записях было выразить мысль хотя бы наспех, в виде «каркаса», но – однозначно.

И это ему, на мой взгляд, удалось.

Итак, Лаврентий Берия, ближайший и наиболее талантливый соратник Сталина, оставил после себя не только личные дневники, но и интересные размышления общего характера, которые я назвал бы размышлениями на полях эпохи. Сегодня читатель знакомится с ними.

Единственное, что я позволил себе, это – не воспроизводить те грамматические ошибки или описки, которые я сохранял при подготовке к печати дневников Л.П. Берии. Для удобства чтения все исправления, в том числе – в части пунктуации, были сделаны мной без особых оговорок в каждом отдельном случае.

Должен сообщить читателю также следующее.

В «оригинале» «Павла Лаврентьевича» недатированные записи не всегда были соединены в обширные фрагменты и порой две сходные оценки, например, Троцкого, были отделены друг от друга другими оценками или описаниями. Чаще всего я соединял раздельно стоящие, но сходные по смыслу и теме блоки в один-единый блок, специально это не оговаривая.

Возможно, тем самым я погрешил против академических правил публикации исторических документов, но ведь «записные» историки-академисты и политологи, хотя и не приводят конкретных опровержений, не считают материалы Л.П. Берии из «архива Павла Лаврентьевича» аутентичными.

Так не всё ли им равно – что представлял собой исходный текст?

Массовому же читателю удобнее иметь перед глазами такой текст, который читать и усваивать проще. Могу лишь уверить академистов, что соединение разрозненных кусков в единый текст не искажает общей картины сколько-нибудь заметным образом.

Я позволил себе соединить без особых оговорок тематически и по смыслу близкие отрывочные записи в единые блоки, скомпоновав их в нечто более цельное, также и в интересах лучшего восприятия идей и взглядов Л.П. Берии. Они, на мой взгляд, представляют не только исторический интерес, но и вполне актуальны.

При этом я позволил себе разбивать нередко слитный текст оригинала на абзацы так, как мне казалось более удобным. Прошу учесть этот момент тех, кто, возможно, сочтёт необходимым провести текстологический анализ записей на предмет установления их аутентичности или неаутентичности. Лично я – не филолог, не текстолог, и, если кто-то возьмёт на себя труд такого анализа, я буду только рад.

Замечу также, что некая любопытная, на мой взгляд, деталь убеждает меня в том, что Берия делал свои записи с прицелом на их публикацию – хоть когда-нибудь. Собственно, такие намерения он высказывает в записях прямо, но они психологически подтверждаются ещё и тем, что, в отличие от дневниковых записей, Берия никогда не употребляет в тексте недатированных записей партийную кличку И.В. Сталина «Коба». Везде он пишет «товарищ Сталин», понимая, что при самой счастливой издательской прижизненной судьбе его мемуаров и т. п. любой оттенок фамильярности по отношению к имени Сталина будет недопустим не из цензурных даже соображений, а по существу.

В состав книги включены автобиография Л.П. Берии, написанная им в 1923 году, и официальные тексты, дополняющие записи Лаврентия Павловича из тайного архива. Это – статья Л.П. Берии, опубликованная в газете «Правда» к 70-летию И.В. Сталина, доклад Л.П. Берии на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года, его речь на XIX съезде ВКП(б) – КПСС 7 октября 1952 года, а также речь на траурном митинге 9 марта 1953 года во время похорон И.В.Сталина.

Кроме того, в приложении помещён ряд материалов XIX съезда КПСС: краткие извлечения из Директив по пятому 5-летнему плану развития народного хозяйства СССР, фрагменты речей Екатерины Фурцевой – тогда секретаря Московского горкома партии и Александра Поскребышева, секретаря Сталина.

Приведено заключительное слово И.В. Сталина при закрытии XIX съезда. Это его последнее публичное выступление оказалось, фактически, его политическим завещанием.

Я счёл уместным привести в приложении и фрагменты материалов к очеркам по истории атомных работ в СССР, подготовленные в 1952–1953 годах по указанию и под редакцией Л.П. Берии.

Думаю, это тоже будет для читателя интересным и небесполезным.



Недатированные записи Л.П. Берии из тайного архива





Автобиографические наброски и размышления о жизни



От составителя и комментатора

В этом разделе приведены недатированные записи, которые можно считать неким предварительным наброском будущей книги о своей жизни. Но характерно, что Л.П. Берия не впадает в подробные личные воспоминания (хотя и такие записи, возможно, он делал, но они безвозвратно исчезли), а даёт начало своей биографии крупными мазками и так, что видны некие этапы становления личности и натуры.

Для подлинно крупных исторических личностей их дело и было их основной личной жизнью. Есть меткое наблюдение: «Одни работают, чтобы есть, а другие едят, чтобы работать». Берия всю жизнь жил работой, делом, и это хорошо видно из его недатированных личных записей. Собственно, такой подход к жизни и бытию вполне объясним. Маяковский однажды сказал, что общение с живыми людьми почти заменяет ему чтение книг. Слово «почти» (это почти слово, по меткому замечанию советского белорусского драматурга Макаёнка) употреблено мастером слова Маяковским, конечно же, обдуманно. Полностью исключить писаное знание для образованного человека невозможно. Но если ты живёшь напряжённо и в гуще событий и лиц, если ты находишься на высоте событий и лиц, то сама твоя жизнь – это готовая книга, а твое ежедневное общение с крупными личностями, с выдающимися специалистами и экспертами само по себе даёт широкий кругозор и глубокое понимание стоящих перед тобой проблем. Именно так у Лаврентия Павловича Берии и было – всю его активную сознательную жизнь.



Без документов нет истории. Что такое история? Это работа в архиве и потом анализ тех материалов, которые есть в архивах. А что такое мемуары? Это автобиография в парадном костюме. Честно написать, как жил, может не каждый. Как ни старайся, выходит лучше, чем было. А тогда это уже не история. Черчилль написал мемуары, шума на весь мир, а брехни много. Вроде все, что он пишет, было, но было не так, как он пишет (Мемуары Черчилля «Вторая мировая война» были впервые изданы в 1950 г. – С.К.).

Товарищ Сталин по этому поводу сказал: «Жаль, времени нет, а то не мешало бы нам тоже написать воспоминания о войне. Если историю будут писать по Черчиллю, что нам останется?»

Сказал в точку. Может, мне попробовать? Только без парадного мундира, как для себя пишешь. Зачем мне писать лучше, чем было, у меня и так все было хорошо, даже когда было плохо. Написать об этом хочется, и я начну, а потом буду прибавлять, и, может, когда-то получится книга. Будет же время, когда у нас на политического работника будут смотреть как на человека, а то мы сейчас вроде памятников самим себе. Стоишь на трибуне, а перед тобой несут тебя самого как икону, и не одного, а целую сотню. Сто Кагановичей, сто Молотовых. Сто Георгиев (Г.М. Маленков. – С.К.), сто Лаврентиев. Может, кому нравится. А мне надоело. Это дело надо как-то менять.



Комментарий Сергея Кремлёва

После смерти Сталина высшее советское руководство первый раз (если не считать траурного митинга на Красной площади) наблюдало с трибуны множество своих портретов во время первомайской демонстрации 1953 г. А уже 9 мая 1953 г. Берия инициировал принятие постановления Президиума ЦК КПСС, отменяющее «оформление портретами колонн демонстрантов, а также зданий предприятий, учреждений и организаций в дни правительственных праздников», а также «практику провозглашения с правительственной трибуны призывов, обращённых к демонстрантам».

Берия понимал, что это уже отжило и чем дальше, тем больше будет вызывать лишь насмешки и раздражение у всё более интеллектуально и духовно развивающейся народной массы.



Если честно написать, как сказал Маяковский, о времени и о себе, это тоже будет документ. Читайте, сравнивайте. Вот Черчилль, а вот, почему бы и не Берия. Мы тоже историю делали и сейчас делаем.

Когда-то я написал большую автобиографию, когда просился, чтоб отпустили на учебу (автобиографию, датированную 22 октября 1923 г., Берия написал, будучи заместителем председателя ГрузЧК. – С.К.). Молодой был, глупый был, написал, как было и как думал. Не отпустили, и я сейчас и жалею, и не жалею. Стал бы я строителем или архитектором, конечно и тут бы я вырос крепко, в грязь лицом не ударил. Ну, стал бы я наркомом строительства, дело интересное, но вот послали меня по линии ЧК, тут совсем другой опыт, и потом он пригодился, когда товарищ Сталин послал меня на партийную работу. А там сразу надо знать было все: ЧК, и хозяйство, и промышленность, и строительство. Даже науку и историю. Еще и вопросы физкультуры. И меня затянуло, так что потом я уже не жалел. И сейчас не жалею, жил я интересно, дай бог каждому. Сейчас вспоминаешь, не верится, что это со мной было.

Однажды мы с товарищем Сталиным разговорились о своем детстве, насчет того, когда мы серьезно овладели русским языком. Выходит, у нас было похоже, он тоже начал сразу интересоваться русской литературой, читать, чтобы поскорее освоить язык. Мне тоже было интересно сделать русский язык как бы родным. Теперь я понимаю, что мне сразу было на Кавказе тесно, хотелось увидеть мир и Россию. Строить в разных местах. А без русского языка ничему не научишься, так что линию я тогда выбрал правильную. Я все делал правильно. И учителя были хорошие, учили правильно.

И правильно сделал, что уехал в Баку. Тифлис тогда был дырой, скучно жили, и грязно. А Баку другое дело. Там и Европа была, и русские умели работать, это тебе не Рязань.

Надо будет потом вспомнить о Баку, только не залезать в белую акацию и томные лобзанья. Кому это интересно.

У меня тогда все шло одно за другим, хорошее и плохое вместе. Надо было кормить мать, и самому деньги нужны были. Вертелся. Зато научился копейкой дорожить и людей не бояться. А было время боялся, особенно когда русский еще плохо знал. В Баку народ был тертый, сопли не распускай. Говорят, Москва слезам не верит. Баку тоже не верит, только Москва и сама не плачет, а в Баку слезу пустить умеют так, что на первых порах не хочешь, а поверишь. А там и карман пустой.

Когда я вспоминаю жизнь, то больше вспоминается не что делал, а что думал и хотел. Что я тогда делал, помню все, но это кому интересно? Мне рассказывали, Маяковский любил повторять: «Я поэт, этим и интересен». А я политический работник, а то, как я по Баку бегал и уроки давал, это неинтересно.

Интересно то, как я в Грузинской ЧК работу поставил. Только не все расскажешь. Тогда работали и часто не знали, кто рядом – друг или враг. Сегодня был друг, а завтра враг. А было наоборот, но редко. Чаще друг подводил. Кто разложился, кого подловили на пьянке или женщинах. Это потом часто повторялось, и в Москве.

Я уже потом задумался, почему в капиталистических странах кадры тяжелее купить, чем у нас. Нет, не так.

Купить как раз просто, мы сами это делали много раз, там за деньги продаются и не сомневаются. Но там подловить тяжелее, они на провокацию плохо поддаются. А потом я понял, у них жизнь грязная, там пьянка – норма, и женщины тоже норма. Все открыто стремятся к роскоши, к богатой жизни. А у нас это не в заводе, мы живем скромно. Должны жить скромно. И жизнь у нас на самом деле чище, чем у них. Там политиков, которые за идею жизнь отдадут, нет вообще. А у нас таких много. Много и отдали жизнь. И на этом фоне если о ком станет известно, что он на словах одно, а в жизни другое, то все, кончился человек. Вот на этом и ловят, потому что у нас если открылось, что человек замарался, он высоко не пойдет. Наоборот, упадет. И может упасть больно.

Советский политик формируется в работе с массой, и если он не умеет работать с массой, он, раньше или позже, как политик кончится. Я начался как политик, когда меня назначили в Чрезвычайную комиссию по улучшению быта рабочих (в октябре 1920 г. в Баку. – С.К.). Тогда я понял, что рабочие – очень отзывчивый народ на хорошее. И это осталось у меня на всю жизнь, о своих работниках ты обязан заботиться, это у тебя должно быть как дыхание. Можно расстрелять, но за дело. Если честные работники будут знать, что за дело, то они тебя бояться не будут, а будут уважать. Но ты их тоже должен уважать. А для начальника уважение к подчиненным, это забота о них.

Но забота тоже может быть разной. У каждого есть его личная жизнь, кому надо с жильем помочь, иначе у него семья рухнет, или не сложится. Кому надо путевку дать, пусть человек подлечится.

А есть большая жизнь, для всех общая. Тут тоже нужна забота, но уже другая. Надо вовремя заметить человека, поддержать и выдвинуть. Если тебя ценят и дают работу по плечу, у тебя сразу крылья вырастают. Я это по себе хорошо знаю. Я всегда работал напряженно, иначе не могу. Но если бы меня не ценили и не поднимали, то мог и надорваться. Если ты много сил и нервов вкладываешь в маленькую работу, а можешь делать большую работу, то можно перегореть. И забота начальника – вовремя заметить и поднять человека, пусть растет. И ему легче, и для дела полезно.

К врагу тоже надо уметь заботу проявить. Пока он делает свое дело, ты на него влиять не можешь. Ты сидишь в кабинете на виду, а он законспирирован. Может он в подполье а может сидит в соседнем кабинете или тебе бумаги приносит в папке. Он для тебя закрыт. А если он раскрыт, тоже надо посмотреть, какой он человек. Если ты в нем человеческое найдешь и поймешь его, если он увидит, что он для тебя не чужой, что ты его хочешь понять, то он тоже, может, к тебе потянется. Если сволочь, тоже видно, такого надо уничтожать. Но в разных людях разное сидит, можно найти такое, что он тебе первым помощником станет.

Я в Азербайджане разгромил Иттихат (правая мусульманская организация. – С.К.) и правых эсеров, а потом в Грузии быстро разгромил в основных чертах меньшевиков. А это были крупные антисоветские партии, в десятки тысяч членов. А почему такая успешная работа была мной проведена в такие короткие сроки? Потому что всегда опирался на своих работников – раз, а два – уважал в врагах человека, хотел добраться до него. И добирался.

У них тоже свои убеждения были, за деньги тогда мало кто работал. А если человек убежден и дело делает подлое, его можно переубедить. Ты докажи, что правда у тебя, он если это увидит, то согласится помочь. Сколько раз так было. Это уже потом, позже, когда я в Москве был, редко когда можно было переубедить, потому что шли на заговор как шкурники и прямые предатели.

Но тогда тоже срабатывало. Раза три я с Фриновским (замнаркома внутренних дел СССР, участник антисталинского заговора. – С.К.) говорил, как с человеком говорил и как с оступившимся товарищем. Я ему сказал: «Я большевик и ты большевик. Я чекист, и ты чекист. Только я остался большевиком и чекистом, а ты сплоховал. Там будь мужчиной, Михаил, жизнь твоя, считай, кончена, вряд ли уцелеешь. А душу облегчить надо. Ты за Советскую власть кровь проливал, ты это знаешь и я это знаю. Так что, зря это было?» И подействовало, дал развернутые показания, серьезно помог.

Меняются люди, за эти годы сильно изменились. В первые пятилетки начался новый человек. Маяковский дожил всего до 1930 г., СССР только подниматься начал, а он уже сказал: «У советских собственная гордость, на буржуев смотрим свысока». Это он правильно сказал, пусть буржуй хоть на самый высокий небоскреб залезет, а все равно с наших высотных зданий видно дальше. У него небоскреб – коробку поставил, потому что земля дорогая, а у нас каждое высотное здание – это маяк. У нас дома друг к другу не жмутся и небо не заслоняют. Человеку нужен простор и для души и для глаза, особенно в городе. А у них какой простор?

Я горец, вырос в горах и горы люблю. Но больше всего я их люблю за то, что если на гору подняться, с горы далеко видно. Горы поднимают человека и учат, что всегда можно подняться так, что вокруг будет небо и простор. Товарищ Сталин недаром сравнил товарища Ленина не просто с орлом, а с горным орлом. Орел в степи тоже есть, но горному орлу надо выше летать, надо летать выше гор, чтобы видеть свою Родину.

Мне уже много лет, жизнь прожил большую, и в Грузии я сделал много, смотрел не от подножия Кавказа, а с вершин. Потому и сделал много. И всегда смотрел в сторону России. Кавказ сделал курортом для кого? Для России, для всего СССР. Заводы строили в расчете на что? На весь СССР, Грузия даст России, Россия даст Грузии. У Грузии богатств много, а у России сила, значит, есть чем эти богатства защитить для всех, и для Грузии тоже. Я так сам думал и людей учил.

Откуда у Грузии нашлись бы средства на ту работу, которую мы провели всего за две пятилетки, пока я был в Грузии? Без СССР и Грузии не было бы, если бы мы не прогнали меньшевиков, какая бы Грузия была? Об этом тоже напишу когда-нибудь подробнее.

Уже надо писать краткую историю каждой союзной республики. Для партийной учебы написали «Краткий курс ВКП(б)», сколько пользы было. Надо такой же краткий курс написать «История Грузинской ССР». Когда историю пишут через сто лет, разве это история? А когда через двести или триста лет? Это уже не история, а художественное произведение на тему истории. Настоящую историю должны писать те, кто все видел своими глазами и кто все помнит. Мы написали историю большевистских организаций в Закавказье, и сразу стало понятно, кто был первым человеком в партии – товарищ Сталин. Он был главная сила. А сила у него была, потому что он опирался на народ и воспитывал актив.

У меня в Грузии был самый хороший период жизни, особенно с 1931 г., когда я перешел на партийную работу. Всю Грузию стройкой сделал, образование поднял, физкультуру. Так бы всю жизнь работал, а пришлось ехать в Москву разгребать Наркомвнудел. Не хочется и вспоминать. Тем более об этом в книге не напишешь. Но тогда тоже не все дрянь было, хорошее тоже делалось.

Пограничную охрану я крепко поставил, много внимания уделял. И промышленность поднимали, а с 1941 г. еще больше был привязан, когда меня назначили заместителем товарища Молотова (3 февраля 1941 г. Л.П. Берия был назначен заместителем Председателя Совета народных комиссаров СССР. – С.К.).

Когда я приехал в Москву, положение оказалось ещё сложнее, чем думали я и товарищ Сталин. Заговор в ЧК был в несколько слоев, одни друг друга поддерживали, другие друг друга топили, и те и те ликвидировали честных работников. Поэтому первые полгода я больше занимался чисткой завалов и разбирался с необоснованными репрессиями. Перегибы были страшные, мы тогда выпускали людей волнами, десятками тысяч в одной волне. А потом тоже было много дела, но уже по новой организации и укреплению Наркомата. Я тогда поставил три задачи.

Первая – проверить разведку и организовать дело так, чтобы разведчики не играли в политиков. Дело разведчика – осторожное создание агентуры, сбор информации, поиски надежных каналов связи и предельная осмотрительность. Риск – в исключительных случаях. Тут самый поучительный пример с Зорге. Умный был человек, слал хорошую информацию, но никакой дисциплины. Лез в политику, пил, статьи писал, был на виду. А если разведчик на виду, он рано или поздно провалится. Примеров много даже с осторожными агентами.

Вторая задача была поставить экономическую работу на высоту. Главное Экономическое Управление (речь о ГЭУ НКВД СССР. – С.К.) должно было стать особо доверенной рабоче-крестьянской инспекцией. Надо было подобрать технически грамотные кадры, потому что вредительство и разгильдяйство в промышленности классовым чутьем не учуешь, тут нужны мозги и образование. Это дело у нас тоже пошло хорошо.

Третья задача была по погранохране. Хоть и говорили, что граница на замке, а больше не замок был, а штык. И штыков была нехватка. Техники было мало, связь плохая. Надо было всю границу опутать связью, под каждым пнем телефон поставить. Технически оснастить пограничников, боевая подготовка должна была идти каждый день и политическую учебу мы тоже сразу крепко двинули. И пограничники, когда война началась, не подвели. Если бы не Пограничные Войска, еще неизвестно, как бы в 1941 г. все повернулось.

И почти сразу международные дела пошли. Пакт с немцами, потом поход на Западную Украину и Белоруссию, и почти сразу Прибалтика. Товарищ Сталин тогда сразу много задач поставил, особенно по чистке от антисоветских элементов. Помню, он меня вызвал одного, долго говорили. Он сказал что война, наверное, будет, и ты, Лаврентий, должен понимать, что на новых территориях концентрация контрреволюции особенно высокая, а это как раз приграничная зона, если война начнется, бои как раз там будут, значит надо заранее ликвидировать базу разведки и диверсии.

Сейчас мы знаем, что не все у нас получилось. Особенно в Латвии нас переиграли. Провокаторы подставляли честных людей, а буржуазные кадры прикидывались лояльными. Умные люди там давно понимали, что Прибалтика самостоятельной долго не будет, под кого-то пойти придется, или под немцев, или под англичан, или под нас. А реально под немцев или под нас. И они готовились, если под нас, так надо иметь заранее подготовленные кадры и заранее подготовленную линию.

Они думали, как будут жить под нами, а мы поздно начали думать, как нам с ними быть. Организационные меры мы разработали правильные и провели их вовремя. Перед самой войной тогда Меркулов занимался и я лично. Но захватили мы тогда гребенкой много не тех, кого надо. Верили не тем, кому надо.



Комментарий Сергея Кремлёва

Уже в 30-е гг. обострение непосредственно классовой борьбы в СССР, а также борьбы формально внутрипартийной, а на самом деле – тоже классовой, но в другой форме, привело как раз к тому, о чём пишет Л.П. Берия, – к сознательным оговорам честных людей классовыми врагами. Именно в этом, а не в «кровожадности» Сталина надо видеть одну из основных (но – не единственных) причин некоторой избыточности репрессий конца 30-х гг.

В ещё большей мере сознательными провокациями антисоветчиков объясняются частично избыточные репрессии в виде высылки во внутренние районы СССР и ссылки в отдалённые районы части литовцев, латышей и эстонцев в самые последние дни перед 22 июня 1941 г. Прибалтийские националисты сумели «подставить» органам госбезопасности Литовской, Латвийской и Эстонской ССР немало или второстепенных фигур, или вообще невинных людей, в то время как настоящие враги советской власти нередко оказались вне поля зрения органов НКВД.

Так что в избыточном выселении из Прибалтики накануне войны виновна не Москва, как это сейчас утверждается, а само националистическое подполье в Прибалтике.

Возвращаемся к записям Л.П. Берии.



Классовый вопрос везде важен, а в национальных республиках он переплетается с национальным вопросом, а мы это и сейчас плохо учитываем, а тогда совсем плохо учитывали, многие на классовую солидарность рассчитывали. А враг тоже не дурак, это мы часто дураками были.

Когда началась война, никто не ожидал, что так плохо все пойдет. Товарищ Сталин вначале думал, что долго отступать не будем, а оказалось, что чистил Ежов армию, а не дочистил. Верхи снял, и то не все. Сейчас уже не узнаешь, сознательно он кого-то прикрывал, или не смог все до конца вскрыть, но мы больше потеряли не из-за растяп и дураков, а из-за предателей. Кроме прямых предателей на подозрении многие были, но видно быстро поняли, что от Гитлера им пряников не будет и стали воевать.

Когда я принял в июле 1941 г. объединенный НКВД, товарищ Сталин мне сказал, что пусть Особые отделы смотрят внимательно и держат руку на пульсе, а арестовывать генералов не будем. Сами поймут, что лучше честно воевать против Гитлера, чем рассчитывать на его щедрость. Война с первых дней пошла жестокая, так что это убеждало колеблющихся лучше арестов. А если человек решил предать в боевой обстановке, так заранее не узнаешь, это уже не заговор, тут каждый сам решает, как Власов (бывший командующий 2-й ударной армией, сдавшийся в 1942 г. немцам в плен. – С.К.) решил.

Почему люди предают? Из-за страха перед смертью или пытками, это понятно. Из-за денег, удовольствий захотелось. Тоже понятно. Власти хочется, тоже понятно. Но самое непонятное для меня, это когда предают из-за политической слепоты. Я занимаюсь политической работой с 17 лет, и все время работа становилась только ответственней. Видел разных людей, много было идейных. У Троцкого идеи не было, у Бухарина тоже идеи не было, а были только амбиции. Но за ними же шли в какие-то моменты десятки тысяч людей, и молодых людей. Даже сотни тысяч шли. За нами шли всегда миллионы, так что нам могли помешать, но уничтожить нас не могли. Но эти десятки и сотни тысяч мне и сейчас покоя не дают.

Я знаю, что много рядовых молодых троцкистов были ребятами идейными и хотели для народа добра. Им забили голову, что Сталин узурпатор, а вокруг него клика, они и поверили. Они предавали дело народа, и сами этого не понимали. Глаза были горящие, они за Советскую власть были готовы жизнь отдать, а отдали они ее потому, что на самом деле они шли против Советской власти. Получается, самый страшный вид предательства, это когда предаешь сам себя или свой народ по глупости, сам того не понимая.



Комментарий Сергея Кремлёва

На мой взгляд, выше высказана не просто глубокая, но и очень актуальная мысль, важная для сегодняшнего и особенно завтрашнего дня России. Так же, как в 20—30-е гг. ХХ в. немало молодых энтузиастов «мирового пожара» и т. д. искренне верили Троцкому и Зиновьеву, были охвачены романтикой Коминтерна и с подачи лидеров троцкистов считали Сталина предателем идей мировой революции, так в 2000-е годы немало молодых людей в России искренне верят Путину и Медведеву и считают, что этот «тандем» может вывезти Россию в достойное будущее.

Перефразируя мадам Бонасье из бессмертных «Трёх мушкетёров», можно сказать, что тот, кто говорит: «Путин» («Медведев»), тот говорит: «Сатана». Единственное, на что способны эти два наиболее статусных ельциноида, это – на провоцирование гибели России и на подталкивание её к анархии и гражданской войне. Точно такая же судьба была бы уготована России, если бы во главе неё оказался троцкистско-зиновьевский блок или бухаринско-енукидзевская клика и т. п.

А базой – не очень-то массовой, но и не единичной – для провокаций Троцкого, Зиновьева и К° были как раз молодые энтузиасты, которым не подходил спокойный стиль Сталина. Им нужна была «буча, молодая, кипучая», и чтобы не с теодолитом, с киркой, с циркулем и логарифмической линейкой, а с шашкой, с маузером и с горячими речами.

Линия Троцкого была для России губительна, и тот, кто шёл за Троцким, шёл путём гибели России. Но молодые энтузиасты-троцкисты думали иначе.

Линия Путина – Медведева тоже гибельна для России – объективный анализ любых статистических данных (включая даже статистику продаж иномарок) доказывает это однозначно. Но сколько молодых ребят, не умея мыслить и принимать верные решения, заявляют: «Мы – за Путина». Они – невольные враги самим себе и Родине, и их не так уж и много, большинство даже молодых людей относится к «тандему» прохладно. Но это активное меньшинство может серьёзно влиять на исход федеральных выборов, причём – только в сторону краха страны.

Поэтому необходимо осознание того, что любая поддержка Путина и Медведева – главных официальных фигур капитализации России – для России гибельна.

Так же, как была гибельной для будущего СССР любая поддержка Троцкого, какой бы бескорыстной и искренней она ни представлялась. Поддержка Троцкого была предательством интересов России, и таким же предательством является поддержка нынешнего «тандема».

Далее – вновь записи Лаврентия Павловича…



Я рос в бедной обстановке, но жизнь была дружная, характер воспитывала правильный. Фактически главой семьи в Баку был я, потому что скоро стал главным добытчиком. И с юностью мне повезло, от соблазнов ушел, и люди вокруг были хорошие, и время было такое, что или туда, или сюда. А если никуда, так ты и не человек, а размазня или того хуже.

Но все это вспоминать не то что нет желания, но это ни к чему, надо дать картину политики. Черчилль написал о войне как государственное лицо, но у них там все по-другому, и не Черчилль всю обстановку определял.

Но прямо об этом тоже не напишешь, потому что вскрывать суть империализма – это задача других. Я должен написать, как мы свое создавали, через какие препятствия и трудности.

Самое тяжелое, с чем большевикам все время приходилось бороться и сегодня боремся, это две вещи: чиновник, бюрократ и лень массы. Даже скрытые враги не такими страшными оказались, врага можно разоблачить, а с бюрократом тяжелее. Говорят о перерождении, но я этому не верю. Я знаю сотни людей, которые как были честными работниками, так и остались честными работниками. И останутся. И знаю сотни людей, которые работали неплохо, а потом стали работать плохо или вообще не работать. В каждом случае не разберешься. Но если человека знаешь давно, то видно, что у него и сначала были серьезные недостатки, а дали ему власть, и он их развил.

А второй наш порок, это то, что люди работают много, а толку мало. А толку мало потому, что люди думать ленятся. Если человек думать любит, он и канаву копать будет с умом. Я как-то разговорился со старым землекопом. Всю жизнь выше лопаты не поднялся, а получил две медали и орден Ленина. Он говорил: «Я землю копаю с четырнадцати лет, дядька в артель взял. И сколько лет копаю, столько лет думаю, как лучше землю копнуть, как поддеть, как выбросить. К одной земле один подход, к другой надо по-другому. Опять же разная погода, по разному копать надо. А бывает, лучше вообще не работать, а силу поберечь, пока погода установится. Так на так и выйдет, и сработаешь больше».

А бывает директор завода как сел в кресло, так и через пять лет руководит, как руководил, все, достиг, и все превзошел. Сколько я с этим боролся. Так и в войну было, на фронте.

И еще нам все время вредит нежелание учиться. Товарищ Сталин сам всю жизнь учится, и около него иначе нельзя, тоже всю жизнь учишься. И я всю жизнь учился и учусь. Когда так подходишь к делу, всегда проще разобраться, чем другим. Потому что когда ты большой начальник, ты всегда можешь вызвать, спросить, тебе любой расскажет, хоть инженер, хоть академик. Только соображай и запоминай. У большого начальника большие возможности расти и учиться, учителей хватает, только умей пользоваться.

А пользуются не все. Как это раздражает товарища Сталина, он таких людей терпеть не может, и я не могу, а часто приходится терпеть. Кадры решают все, но где наберешься хороших кадров на все.

Но готовить кадры надо, я этим всегда занимался, и в Грузии, и потом, в Москве. А чтобы кадрами руководить, надо и самому все время учиться.



Комментарий Сергея Кремлёва

Нужны ли к вышеприведённым мыслям пространные комментарии?



Я когда получил назначение на Спецкомитет, в Урановых делах разбирался плохо. Шли данные от закордонной агентуры, потом мне поручили по линии ГОКО курировать эти работы, а вплотную уже с осени 1944 г. занялся. Сразу сказал, все бумаги только через меня. Тяжело было, зато был в курсе, что я понимаю, что не понимаю. Что не понимаю, сразу спрашиваю. Так и учился, и выучился, ушами не хлопал.

За полгода до первого испытания ко мне зашел Курчатов, говорит: «Как вы Лаврентий Павлович, все это успеваете прокручивать? Каждую бумажку смотрите и размечаете. Я уже по карандашу знаю, что это ваши пометки».

Я спросил: «А вы, Игорь Васильевич, во время войны сколько часов в сутки работали?» Он говорит: «Когда как, а в среднем часов по 10–12». А я ему говорю: «А я работал, бывало, по 16 часов, а то и больше, потому что при товарище Сталине иначе работать не получалось. Так что у меня школа хорошая, если школу товарища Сталина прошел, все сможешь».

Курчатов засмеялся и говорит: «Ну, теперь мы проходим вашу школу, тоже есть чему поучиться».

А я школу Сталина начал ещё в ЧК проходить. И проваливал вначале, но товарищ Сталин умеет ценить по силе, а не по слабости. Только вранья не прощает. Ошибся, подвел по глупости, простит. А если врешь или на дело наплевать, тут ударит – с ног собьет.

Когда меня перевели из ЧК в Заккрайком (до образования трёх отдельных союзных республик Азербайджан, Армения и Грузия были объединены в Закавказскую СФСР, а республиканские ЦК подчинялись Закавказскому краевому комитету ВКП(б). – С.К.), я уже думал, что так по линии ЧК и пойду. А получилось иначе.

Сейчас партийный работник стал больше хозяйственным работником, а это неправильно. Партийный работник должен быть прежде всего политическим работником, а сейчас в СССР политическая работа должна переносить центр тяжести в образование.

Главным должен становиться Совет Министров, а партийные органы от хозяйственных дел должны отходить, на это советские органы есть. Но до войны Советской власти было всего двадцать лет, все было новое, а сколько воевать пришлось. А потом троцкизм, оппозиция, так что тогда политический работник должен был везти все. Тогда отдай хозяйственную или плановую работу только в наркоматы, такого могли нахозяйствовать и напланировать, что Советская власть без войны могла погибнуть.



Комментарий Сергея Кремлёва

Не развивая эту мысль Л.П. Берии, тем не менее обращаю на неё отдельное внимание читателя. Мысль-то очень верная и многое в том времени проясняет.



И для меня Заккрайком стал главной школой. Академию я уже в Москве прошел, сталинскую. А ВУЗ можно сказать в Тбилиси прошел. В Баку не получилось, а в Тифлисе такие университеты получились, что и сейчас вспомнить приятно. Работал как собака, и ночью работал. Любил ночью по Тифлису ходить. Дышать легче, и все сразу видно, где идет работа, а где тяп-ляп. Ночью до Сталинири (до 1934 г. Цхинвали. – С.К.) бывало доезжал, когда там лесокомбинат и кирпичный завод строили. До Боржоми ночью доезжал.

Когда я начал работать в Заккрайкоме и в ЦК Грузии, в Грузии было 100 агрономов. Груз на арбе возили, пахали сохой. Все промышленное производство субтропических культур мы поставили, когда я уехал в Москву, мандарины миллионами собирали.

Как я тогда работал, это одно удовольствие. Все менялось на глазах, и все для хорошей жизни. Когда мы атомные заводы строили, чувство другое было. Знаешь что надо, торопишь, подгоняешь, а сам думаешь: «Эх, если бы всю эту силу на мирное дело. Сколько сил приходится тратить, а на что? Чтобы тебя бомбами не забросали». За полгода до первого испытания я был у товарища Сталина, докладывал, он слушал, слушал, потом говорит: «Сколько мы, Лаврентий, на эти деньги могли бы жилья построить для рабочих. Деревня в развалинах, как бы мы все быстро подняли». Потом выругался, рукой махнул.

Говорят, что большевики кровь льют. А большевики самые мирные люди, потому что большевику больше всего хочется строить и мирно жить. У большевика для себя жить времени нет, мы для людей живем. Для меня это давно стало привычкой. Государственный деятель, это человек с особой ответственностью. Если тебе доверили, от тебя миллионы людей зависят. Ты ошибся – им плохо, ты поленился, им тоже плохо. Так работай, это большое удовольствие, когда ты работаешь, а людям от этого лучше, а ты знаешь, что это от тебя идет.

У меня биография богатая. А уложить можно в один листок, книгу не напишешь. Горький сказал, что каждый может написать книгу о своей жизни. А я что напишу. Сидел в кабинете, а когда из него выходил, садился в машину или на поезд и ехал давать нагоняй, потому что должность такая. Любил читать, а читал мало, потому что времени не было. Любил с красками повозиться, а тоже времени не было. Любил рыбалку, а рыбу ловил раз в году, и то не каждый год.

Ездил много, видел мало, потому что там, куда приехал, не на пейзаж смотришь, а на бумаги и людей. Черчилль картины пишет, я бы тоже писал, а когда писать?

Но у меня тоже жизнь интересная, видел много чего, не все напишешь. Но всегда работали для народа. А как об этом напишешь?

У Черчилля получается, что он хотел мира, а войны он не хотел. Но мы-то знаем, кто чего хотел. Гитлер в завещании написал про английских поджигателей войны, и правильно написал. Они войну и подожгли. Перед войной мы не сразу поняли, в чем дело. Думали, что Англия и Франция поняли, что немцы для них главная опасность, так что надо договориться с нами. И Литвинов всех уговаривал, что Запад нам поможет. Как Остап Бендер.

Я с большой политикой дела до Москвы постоянно не имел, а когда приехал в Москву, надо было все отдавать Наркомату, а потом дела по вскрытию заговора навалились. Все тогда с весны 1939 г. началось, когда мне пришлось Деканозова отдать в Наркомат иностранных дел к Молотову. Деканозов был мой старый сотрудник, но в дипломатическую кухню вошел быстро, товарищ Сталин им был доволен, и Молотову он помог крепко.

Тогда мы уже поняли, что нас хотят с немцами столкнуть, так что надо с немцами договариваться. И вся нами получаемая информация от закордонной агентуры и по дипломатической линии показывала в одну сторону. Англичане и американцы готовят новую войну, а главная их задача, заставить немцев воевать с нами, а они будут наблюдать со стороны. Товарищ Сталин тогда сказал, что это мы еще посмотрим, кто будет наблюдать, а кто будет воевать. Так оно и получилось, мы с немцами заключили Пакт, а в Европе началась война. Черчилль очень хотел нас спровоцировать, но с нами у него ничего не получилось. А Гитлера они спровоцировали, он на нас полез, хоть сразу было ясно, что у Германии нас побить кишка тонкая.

Если бы не ряд предательств в начале войны, мы дальше Смоленска немцев не пропустили бы. Так и товарищ Сталин считает, но только не хочет тыкать этим маршалам. Сказал, кто старое помянет, тому глаз вон. Теперь уже никто не захочет ставить Советской власти палки в колеса, мы теперь сильные, выгодней Советской власти верно служить.

Они в Англии и в США думают, что у нас тут идет внутренняя склока и борьба за власть. Меряют по себе, потому что там власть дает удовольствия и богатство. А у нас чем больше власти, тем больше болячек. Я больше всего работал, когда у меня было больше всего власти, когда я в 1944 г. стал заместителем товарища Сталина по ГОКО (Государственный Комитет Обороны. – С.К.) вместе с товарищем Молотовым. Тогда ГОКО был высший орган, заместитель Председателя ГОКО, это, считай, второй человек после товарища Сталина. У меня и до этого была нагрузка дай бог каждому, но тянул. Когда стал заместителем [Председателя] ГОКО, осталось все как было, но все равно что-то прибавилось. Конечно, тогда была война, особый случай, но все равно у нас чем больше власти, тем больше работы. И отвечаешь за все перед самим товарищем Сталиным.

У них там получил власть, значит получил богатство, поэтому там интриги и идут, но все это шито-крыто, наружу не выпускают. У нас это тоже было, но причина другая. Троцкий к власти рвался, Тухачевский тоже рвался. Типичные бонапартисты. В политику они играть любили, а работать не умели. А когда мы с этим покончили, то все руководство ВКП(б) перешло на хозяйственные позиции. Когда основную оппозицию ликвидировали, то во главу угла стали хозяйственные задачи, по социалистической реконструкции и управлению. Война это закрепила, политический работник даже в тылу у немцев должен был прежде всего быть организатором, а не агитатором. Людей за Советскую власть сама немецкая политика агитировала, а вот сумей организовать людей на оккупированной территории!

Война нам испортила все планы и наметки. К 1942 г. мы рассчитывали создать уже прочную экономику и всерьез перейти к соцкультбыту. Товарищ Сталин ориентировал нас на то, что война будет, но надо ее оттянуть так, чтобы если кто сунется, сразу крепко получил по зубам. Все основные предприятия должны были получить дублеров, а дислокацию намечали на Урале, в Казахстане и в Сибири. Намечали так, чтобы откуда ни ударили, все равно до дублеров не достали бы. Но никто не думал, что дублеры станут основными, а почти все основное придется эвакуировать.

Думаю, если бы мы год еще продержались, Гитлер может вообще не пошел бы на войну. Мы на эту тему уже после войны много спорили, и с товарищем Сталиным тоже не раз говорили. Он эту тему не очень любит, но как-то сказал, что могло быть по-другому, без войны. Сказал тогда: «И Гитлер сглупил, и мы сглупили».

В феврале 1941 г. Наркомат (НКВД СССР. – С.К.) разделили на 2 Наркомата (НКВД СССР и НКГБ СССР. – С.К.), вопросы государственной безопасности взял на себя Меркулов. А я тогда кроме НКВД стал курировать отстающие промышленные наркоматы. Потом они так у меня на глазах и оставались и во время войны и даже после войны.

Товарищ Сталин предполагал меня постепенно перевести на хозяйственную работу по линии Совнаркома, потому и сделал Заместителем Председателя Совнаркома. Если бы не война, я бы может через год или два вообще отошел от НКВД, смена тогда была хорошая. Но война все перевернула, пришлось снова соединять оба Наркомата и тянуть такой воз, что сейчас уже не верится, что тянул. Второй раз я уже не смогу так, не выдержу. А тогда работал, и все работали, а товарищ Сталин работал не как двужильный, а как семижильный.

У меня по каждой линии всегда был толковый аппарат, поэтому успевали сделать все. Если ты будешь проверять и контролировать, так делается, или не так, то у тебя времени на все не хватит. Утонешь, и барахтаться не будешь. Я всегда аппарату доверял, но для этого надо аппарат подобрать, и все ключевые фигуры ты должен знать и подобрать сам. Если люди сидят на своих местах, то главное дело ты сделал. Они работают, а тебе надо быть в курсе всех дел, чтобы все важные документы шли через тебя.

Я думал, когда работал в Тбилиси, что умею руководить, и руководил неплохо, сам знаю. Но университет прошел уже у товарища Сталина. Так как он я не могу, но так никто не может. Я человек вспыльчивый. Спокойный, спокойный, а потом могу сорваться. А товарищ Сталин, даже не знаю как у него получается, но сразу видно, что он тебя превосходит. Не то что он дает понять, а получается само собой. Этому не научишься, этот надо гением быть. Но когда есть с кого брать пример, то сам тоже подтягиваешься.

Управление – это очень увлекательное дело, когда много вопросов и ты знаешь, как их надо решать, уже ничего другое не интересует. Зачем книжки читать, если нет времени и делаешь такое дело, о чем потом новые книжки напишут. Все бумаги не знаешь когда прочитать, не то что книжки.

Но форму держать надо. Я привык с молодых лет, что зарядку надо сделать, с тяжестями размяться, полезно поплавать и побегать с мячиком, или попрыгать. У меня сейчас здоровье барахлит, но песок еще не сыпется.

Пока я работал в Тбилиси, ездил не очень много, и все в одно и то же место. Москва, Баку, Ереван и по Кавказу, но это недалеко. Когда переехали в Москву, стал ездить еще меньше, надолго отрываться от кабинета нельзя. Каждая большая поездка была связана с большим делом. За время войны я куда из Москвы ездил? Ездил на Кавказ, потом в Иран, потом был в Крыму на Ялтинской конференции, а после войны ездил в Берлин на конференцию.

После войны еще в отпуск стал ездить, пошло полегче. Но начинаешь вспоминать, только работу вспоминаешь. Но работа тоже была разная. Одно дело по линии ГОКО, там все время мы работали сутками. Спал по два, много по четыре часа, хватало, засыпал как мертвый.

А после войны стало легче, но все равно тяжело, потому что товарищ Сталин все время на прорывы меня бросал. Всегда мне доставались самые отстающие отрасли, но это уже когда я окончательно ушел из Наркомата и передал его Круглову (нарком (министр) внутренних дел СССР после Берии. – С.К.). Думаю, я теперь уже ушел из ЧК в последний раз, больше не потребуется.

Но есть мысли! Наше МГБ надо перестроить. Может, надо снова вместе соединить два министерства, но с другими функциями. У нас Министерство госконтроля не имеет того авторитета, который имеют органы, а для контрольных функций очень важен авторитет и кадры. Если подобрать хорошо аппарат, то можно все задачи госконтроля передать только в органы, и это будет хорошее решение. Тут надо еще додумать и поговорить с товарищем Сталиным.



Комментарий Сергея Кремлёва

Считая, что его работа «в органах» уже окончательно позади, Берия, как мы теперь знаем, ошибался. Сразу после смерти Сталина Берия вновь стал министром вновь объединённого МВД СССР. Однако есть основания предполагать, что новый приход Берии в объединённый МВД СССР был предрешён ещё при жизни Сталина и предрешён самим Сталиным в начале 1953 г. Я уже писал об этом в своих книгах.

К слову замечу, что, как я уже сообщал в предисловии, отдельные записи Л.П. Берии на сходную тему я объединял в один текст. Причём объединение производил по принципу единства темы, а не строгой последовательности возможной хронологии.

К тому же недатированные записи, как следует из их содержания, практически полностью относятся к периоду после 1950 г., поэтому временной интервал между отдельными записями на сходную тему был в любом случае невелик, и в любом случае мы имеем дело с мыслями позднего, зрелого Берии.

После убийства Сталина Берии было, пожалуй, не до размышлений на бумаге – всё было не раз и не два обдумано до этого, а кое-что, как видим, было и письменно зафиксировано. И в этом отношении интересен вытекающий из вышеприведённых записей факт размышлений Берии в начале 50-х годов о необходимости придания спецслужбам СССР внутренних контрольных функций, закреплённых за органами госконтроля.

В некотором смысле размышления Берии на сей счёт совпадают с размышлениями В.И. Ленина в его статьях «Как нам реорганизовать Рабкрин», «Лучше меньше, да лучше» и ряде других.

Интересно и то, что изложенные выше мысли Берии были, фактически, заложены в проект Положения о новом МВД СССР, который разрабатывался в МВД СССР после возвращения туда Л.П. Берии при активном интересе к нему нового министра.

То, что Л.П. Берия был намерен превратить МВД СССР из органа с карательной направленностью в орган с прежде всего контрольной направленностью, подтверждает его сын в своей книге об отце. И это очень похоже на правду. Предупреждение негативных явлений всегда эффективнее ликвидации уже возникших явлений. К тому же такой подход и намного дешевле. Берия хорошо понимал значение оптимизации государственных усилий и всегда был сторонником режима жёсткой экономии там, где это не мешало решению основной задачи.



Когда в Потсдаме Трумэн сообщил товарищу Сталину об их испытании Бомбы, мы уже знали, что оно должно пройти со дня на день, так что товарищ Сталин не удивился, но сразу мне сказал: «Надо как можно быстрее все уточнить. Может они нас за нос водят. Им сейчас блеф очень важен» Но после атомных бомбардировок Японии самое главное мы узнали, что Бомба есть, и это оружие серьезное и даже страшное.

Момент был очень тяжелый. Армия у нас была сильная, а все могло пойти насмарку. Маршалы плохо понимали, что война теперь меняется. А она уже изменилась, хоть непосредственно в военных действиях Бомбу не применили.

Уже тогда в Германии товарищ Сталин мне сказал, что наверное мне придется все больше внимания уделять Атомным Делам. А после бомбардировки Хиросимы все решилось быстро и был образован Специальный Комитет.

Когда все начиналось, полная секретность была нужна. Если бы в Америке узнали, как быстро мы их догоняем, еще неизвестно, чем бы кончилось. Может они все бросили бы на диверсии, чтобы затормозить. А могли и перейти к террору против главных ученых и инженеров. Тоже могли затормозить и даже сорвать работу. Но сейчас полная секретность уже начинает мешать. В Америке сразу написали книгу и там народ знает, что это все недешево стоит. А мы сказали, что секрета Атомной Бомбы не существует, а народ не видит, какой ценой это досталось. Политически получается неправильно. Когда я предложил товарищу Сталину написать для открытой публикации что-то вроде русской книги Смита, он сразу согласился и сказал: «Пишите, а потом издадим».

И это дело мы до конца доведем.

К концу 1945 г. я заканчивал дела по Наркомату и работал с Сергеем Кругловым по передаче дел по Наркомату. За Наркомат я не боялся, потому что Круглов работник крепкий, умеет думать и видит перспективу. Мы с ним хорошо поработали до этого и сейчас тоже хорошо работаем.

Уходил я из Наркомата, было жалко, большой кусок судьбы остался позади. Но в целом я с удовольствием перешел из Наркомата на работу в Совмине в качестве Заместителя товарища Сталина и в Специальном Комитете в качестве Председателя. Работать в экономике все-таки интереснее. Тут можно развернуться с такой работой, что четко виден результат. В 1944 г. начали раскручивать атомную промышленность, а через пять лет уже сделали Бомбу. Смотришь, голое место, а через несколько лет уже комбинат, город, кипит жизнь. Это дает новые силы, а на Лубянке работа нервная и напряженная, а в окно видишь одно и то же.

В Англии через 50 лет рассекречивают любые архивные документы. У нас такого закона нет, но надо подумать. Без документов нет архивов, а без архивов нет исторической науки. История – это прошлое, а без прошлого нет будущего, это не я открыл, но это так и есть.

Если мы будем рассекречивать архивы через 50 лет, то архивы по Бомбе будут рассекречены только в конце века. Меня тогда уже давно не будет, и никого из тех, кто руководил работой по Бомбе, тоже не будет, но чем больше мы рассекретим, тем лучше будет видно, что мы все работы провели так быстро в первую голову потому, что у нас уже была своя база. Не такая как у Америки, нам от царизма достались лапти и дворцы, а в Америке уже тогда были десятки фирм, которые работали на науку. Но мы свою базу уже до войны хорошо заложили, а потом только развивали, не считая перерыва на оккупацию тех институтов, которые были в Киеве и в Харькове. Как-то мне сказали, что буквы РДС люди расшифровывают «Россия делает сама». Я товарищу Сталину рассказал, он сказал: «И правильно расшифровывают».


В Америке над Бомбой работали три года, но у них были ученые со всего мира, и наука развивалась еще в прошлом веке. И в Америке на науку давно выделялись большие средства. А мы сделали Бомбу примерно за пять лет. И ученые были кроме наших только немцы. Немцы, конечно, помогли крепко, профессору Рилю мы даже дали звание Героя Социалистического Труда, но все равно основное сделали сами.

О всем этом надо написать, тем более что немцев все равно скоро надо будет отпускать домой, а там им рот не закроешь. Поэтому нашу историю Атомных Работ надо написать без искажений.

* * *

Когда началась война, мы такого начала не ожидали. В последние дни армия получила все приказы и товарищ Сталин был уверен, что армия остановит наступление в первые же дни. У Тимошенко и Жукова были планы наступать до Германии, но товарищ Сталин говорил, что дай бог выдержать удар и стабилизировать фронт. Потом можно провести такую наступательную операцию, чтобы можно было предложить немцам мир с надежными гарантиями. Товарищ Сталин имел в виду взаимно демилитаризованные зоны в полосе до 100 километров и систему наблюдателей.

А вышло иначе. Товарищ Сталин 22 июня был уверен, хотя чувствовал себя неважно. А потом в следующие дни почернел и слова цедил. Очень жестко себя вел. А через неделю…

Нет, об этом так не напишешь (см. комментарий ниже. – С.К.). Главное было то, что мы образовали ГОКО, и с этого момента товарищ Сталин так впрягся, что и сам тянул как вол, и другие за ним тянулись всю войну. Он просто переступил через себя и повел нас к Победе. Я иногда думаю, как он точно выбрал себе партийную кличку. Получается, что молодым был, а уже знал, что ему всю жизнь придется стальным быть.



Комментарий Сергея Кремлёва

Слова Л.П. Берии: «Нет, об этом так не напишешь», – несут в себе, на мой взгляд, очень важную историческую информацию. Они лишний раз подтверждают факт очень серьёзного, почти катастрофического кризиса в высшем советском руководстве в начале войны и прежде всего – кризиса в поведении Сталина.

С одной стороны, факт такого кризиса был вроде бы признан уже Хрущёвым в его докладе «о культе личности» на ХХ съезде КПСС. Однако заявление Хрущёва о том, что Сталин уже в первый же день войны сломался и уехал на «ближнюю» дачу, было лживым от начала до конца. Тем не менее анализ Журнала посещений кремлёвского кабинета И.В. Сталина, анализ ряда воспоминаний (в частности, А.И. Микояна), а также анализ письма Л.П. Берии, написанного им после ареста Г.М. Маленкову, показывают, что Сталин действительно испытал сильный душевный надлом, но не сразу, не в первый день войны, а позднее – примерно через неделю, после сообщения о сдаче Минска.

Вышеприведённая недатированная запись Л.П. Берии тоже содержит косвенное указание на то, что кризис наступил через неделю. Прямо писать об этом Берия не стал, поскольку свои записи он, надо полагать, рассматривал как наброски воспоминаний. Но тон записи говорит сам за себя.

Однозначно документированной картины первой военной недели мы, скорее всего, уже не получим, даже при полном открытии любых архивов. Однако сегодня вполне возможна её реконструкция. Так, не приходится сомневаться в том, что в последнюю предвоенную неделю Сталин осознал скорую неизбежность войны и примерно 18 июня 1941 г. санкционировал приведение войск в боевую готовность.

Объективно боевой и военно-технический потенциал РККА вполне позволял ей выстоять в приграничном сражении в течение двух-трех недель, не пропуская агрессора на свою территорию далее 100…150 километров. Поэтому Сталин имел основания для относительного спокойствия и уверенности в том, что принять катастрофический характер события не могут никак. Но произошла катастрофа, и в реальном масштабе времени, в первую военную неделю, можно было лишь гадать, почему так произошло. Даже сегодня полного и точного ответа на этот вопрос мы не имеем, хотя обоснованные предположения высказать можно. И фактор прямого предательства части генералитета в Западном и Киевском Особых военных округах и в Москве должен рассматриваться здесь как один из значащих. И не только генералитета.



Война особенно показала, как важно иметь крепкие кадры сверху донизу. Мои пограничники первое время немцев и сдержали, оборонялись лучше, чем армейские части. Товарищ Сталин потом сказал, что для пограничников надо бы учредить особую награду за участие в войне, но разговор шел при маршалах и они начали возражать. Так и не получилось ничего. А можно было учредить медаль за приграничные бои 1941 г. Только почти все, кого надо было бы награждать, там на границе и остались.

Пока шла война, наши органы выполняли большую работу. Вся серьезная работа в немецком тылу шла через нас, партизанский штаб тоже на нас опирался. Тут обстоятельства деликатные, партизаны всегда напирали на роль партийного руководства, а о чекистах вспоминали редко. Но ЧК всегда рассматривались Центральным Комитетом как государственный орган, наиболее тесно связанный с партией и практически проводящий линию партии по ряду важнейших вопросов. Так что нельзя противопоставлять ЧК и партию. Об этом надо сказать прямо.

Когда для меня был самый тяжелый период войны? Сейчас я вспоминаю, все было тяжело, но особенно тяжело мне пришлось в 1942 г., когда товарищ Сталин послал меня на Кавказ спасать обстановку. Тогда он сказал: «Тут, Лаврентий, тебе и карты в руки. На Кавказе лучше всего могут разобраться два человека, я и ты. Но я уж в Москве буду, а ты двигай в Тбилиси, и если Кавказ сдашь, в Москве можешь не появляться». И я поехал.

1942 год начался для нас с больших успехов, почти до апреля мы наступали, отбросили немцев и кое-кто думал, что в этом году можем дойти даже до границы.

Тогда рассчитывали так. Немцы дошли до Москвы за четыре месяца со свежими силами. Теперь немец уже не тот, мы тоже не те, окрепли, набрались опыта. Производство вооружения растет, так что если наступать с мая, то к осени можно взять обратно Белоруссию, Одессу на юге и дойти хотя бы до Риги на севере, а может пройти и дальше.

Товарищ Сталин считал, что можно выйти на линию Рига – Минск – Киев – Одесса, но уверен не был. Он считал, что нам главное выдержать летний удар и наверняка взять Харьков, очистить Крым и выйти к Киеву. А получилось наоборот, пришлось отступать до Сталинграда и Туапсе.

Когда я приехал на Кавказ, дело шло плохо, и не потому что сил не было, а потому что было много разгильдяйства. Тогда я работал почти круглые сутки. Дома и стены помогают, я тогда как живой воды хлебнул. В это время давно не был дома, и воздух был другой. Работы было по горло, а я как помолодел, да и на самом деле молодость вспомнил. Все знаю и всех знаю, так что раскручиваться не пришлось, все закрутили быстро.

Много тогда людей хороших погибло, но жалко Саджая, он позже погиб, толковый был человек, с перспективой (старый соратник Берии по работе на Кавказе Алексей Саджая (1897–1942) погиб 12 ноября 1942 г. в ходе Нальчикской оборонительной операции. – С.К.).

Тяжело было на Кавказе, а когда вернулся, в Москве еще тяжелее стало, работа тоже круглые сутки, а дышать нечем. Правильно сказано, что дым Отечества нам сладок и приятен, а что говорить про воздух, особенно если это воздух гор. Никогда я так горами не дышал, как тогда в 1942 г., и никогда так горы не помогали.

На Кавказе мы обстановку удержали, а к Волге тогда как раз был главный прорыв. Но у меня уже была уверенность, что Сталинград мы удержим. Тогда мы бросили туда самых чистых людей из десантных частей. Сразу переформировали их в гвардейские части, дали гвардейские знамена даже тем, кто еще пороха не нюхал. В Наркомате Обороны тогда генералы сомневались, а я не сомневался. Если люди хорошо подготовлены и как надо воспитаны, зачем сомневаться. Если ты их воспитал, они не подведут. Если ты в себе уверен, почему им не верить?



Комментарий Сергея Кремлёва

В комментариях ко второму тому дневников Л.П. Берии я уже писал о той роли, которую сыграли в обороне Сталинграда воздушно-десантные корпуса, до боя переформированные в гвардейские дивизии. Тогда же я высказал предположение, что эта идея принадлежала не армейскому руководству, а Л.П. Берии – это было вполне в его стиле. Когда я работал над подготовкой дневников к печати, я, конечно, был знаком уже и с вышеприведённой недатированной записью, что лишний раз укрепляло меня в таком предположении. Конечно, в записях Л.П. Берии нет прямого подтверждения версии о том, что идея удостоить десантников звания гвардейцев до боя – это идея Берии. Однако основания для такой версии записи Лаврентия Павловича, на мой взгляд, дают.



После Сталинграда мы стали спокойнее. Прошел уже год войны, мы уже устали, но зато результат уже увидели, и стало ясно, что войну мы рано или поздно, выиграем. Товарищ Сталин одно время надеялся в 1943 г. на Второй Фронт, а потом понял, что и в этот год мы будем воевать сами.

Тут перелом настоящий дала Курская Дуга. Воевали и там люди по-разному, не все воевали умело, но уже научились смерти не бояться и воевать как надо. А потом уже все для меня пошло накатано, потому что все определилось и по Наркомату, и по ГОКО. Кого-то награждал, кого-то снимал, но все уже шло как по часам. Когда Днепр форсировали и взяли Киев, товарищ Сталин сказал: «Ну, теперь будем кончать в Берлине».

Я спрашиваю: «А союзники не опередят?». Товарищ Сталин усмехнулся и говорит: «Теперь как ни старайся, не успеют. Они раньше лета (имеется в виду лето 1944 г. – С.К.) наступать не начнут, а мы к лету уже в Польше будем. Польшу нам надо кровь из носа занять всю, и хотя бы Восточную Пруссию. В Болгарию они не успеют точно, и Болгарию мы не отдадим. А насчет остального посмотрим. Главное – занять Польшу, тут Черчиллю маком будет».

Я не понял, спрашиваю: «Как это маком?» А товарищ Сталин дулю скрутил, под нос мне сунул и сказал: «А вот так!»

Много за войну было всякого, но не все сказать можно. Да и незачем. В истории главное какой результат и какой ценой. А кто что кому сказал, неважно. Мы много чего друг другу говорили, но главное то, что мы делали, что люди делали.

В капиталистических странах ты сегодня руководишь страной, а завтра только женой командуешь, и то у кого как. Черчилль считался выдающимся лидером, хотя против товарища Сталина кишка у него тонкая, а война кончилась, выборы прошли, и Черчилля скинули. У нас такого нет и не будет.

У нас человек растет по-другому, в конкретном деле. Так что если поднялся и должности соответствуешь, будешь лямку тянуть, пока жив. На пенсию пока никого не отправляли, все на боевом посту. Потому и ответственность по-другому чувствуешь, знаешь, что на том участке, который тебе поручен, ты полный хозяин, но и спрос полный.

В Америке линию не президент определяет, а клуб капиталистов. А у нас линию определяем мы сами. Но главный стержень дает товарищ Сталин. Он умеет посмотреть сразу со всех сторон и заглянуть вперед. В 1944 г. были разные мнения, где наносить главный удар, а товарищ Сталин после Киева сказал: «Следующий год должен стать годом непрерывных ударов Красной Армии. Мы теперь по всему фронту имеем прекрасные плацдармы, так что бить можно со всех позиций. А начнем с Ленинграда».

Тогда маршалы начали возражать, стали доказывать, что положение Ленинграда стабильное, а Ленинград – это фланг фронта, надо бить ближе к центру. Товарищ Сталин послушал, потом говорит: «Немец сейчас только две наши столицы контролирует – Минск и Ленинград. Минск оккупирован, а Ленинград в блокаде. До Минска сразу не доберемся, а Ленинград пора сделать тыловым городом. Мы теперь можем позволить себе роскошь планировать стратегические операции с учетом политического момента. Слова «блокада Ленинграда» пора сдавать в архив истории».

Это сейчас мы говорим: «10 сталинских ударов». А тогда эти удары надо было задумать, обеспечить и все провести с успехом. И все провели. Союзники уже пишут историю Второй мировой войны. Так пишут, что только союзники и воевали. А попробуй за год провести 10 стратегических наступательных операций, когда два года назад одну планировали на Харьков, и та не получилась. А тут 10 ударов за год почти один за другим.

Это такой подвиг, что надо 100 томов написать, и то мало будет. Но товарищ Сталин не торопится. В 1949 г. зашел разговор после нашего испытания Бомбы, что надо по горячим следам написать историю по Атомным делам, товарищ Сталин говорит: «Пишите». А тут был Булганин и говорит, что историю войны тоже надо быстро написать. Но товарищ Сталин не поддержал. Сказал: «Рано, пока собирайте и сохраняйте все документы. Все положите в архивы, а разбираться будут после нас. А то перехвалите себя».

Булганин говорит: «А Лаврентий Павлович себя не перехвалит? Война у всех на глазах прошла, а у него дело секретное, темное, кто проверит, все так, как было написано, или в розовых тонах».

Товарищ Сталин тогда хорошо ответил. Он сказал: «Вот потому, что это дело было секретное, надо будет сразу людям рассказать, чтобы все знали и гордились. Чтобы знали, на что деньги и силы тратить пришлось, что мы за пять лет сделали. А что мы за четыре года войны сделали и без историков все знают».

Потом посмотрел на Булганина, и говорит: «И если честную историю войны писать, не очень она удобной для генералов получится». Сказал, как припечатал, и правду сказал. Но с этим пусть будущие историки разбираются, а архивами мы их обеспечим.



Комментарий Сергея Кремлёва

Выше приведены весьма интересные, на мой взгляд, сведения о том, каким был подход Сталина к освещению современных ему исторических событий, в том числе – событий Великой Отечественной войны. К сожалению, надежды И.В. Сталина и Л.П. Берии на то, что полнота исторических архивов станет залогом и фундаментом объективной истории войны, в послесталинском СССР не оправдались, а в антисталинской «Россиянии» вообще улетучились.

Уже первая – хрущёвская шеститомная – история войны была полна инсинуаций в адрес Сталина и умалчиваний о всём, для Хрущёва и маршалитета неудобном.

Берия из той «истории» почти выпал. «Почти» потому, что дважды его на страницах той «истории», всё же, упомянули, и оба раза – оболгав. Наркому внутренних дел Л.П. Берии приписали запрет на перехват германских самолётов, залетавших в первой половине 1941 г. на нашу территорию, хотя это был общий запрет как для погранвойск, так и для приграничных Особых военных округов.

Кроме того, на Берию свалили якобы «обескровливание» РККА после чисток 1937 г. Но в том году Берия работал в Тбилиси первым секретарём ЦК Компартии Грузии и не имел никакого отношения к ликвидации заговора в армии и к аресту группы Тухачевского – Якира.

Сталин и Берия об архивах тщательно и деятельно заботились. Хрущёв и хрущёвцы начали их деятельно уничтожать. После брежневских, относительно безопасных для архивов, лет наступила пора члена Политбюро Яковлева и генерала от дезинформации Волкогонова, то есть – пора уже горбачёвского уничтожения архивов, дополненного их фальсификацией. Ельциноиды эту линию горбачёвщины лишь укрепили.

Что же до «десяти сталинских ударов», то, пожалуй, не мешает хотя бы кратко напомнить современному читателю, о чём идёт речь.

Десять сталинских ударов – это ряд крупнейших стратегических операций, составивших наступательную кампанию 1944 г. Этот год начался январским ударом наших войск под Ленинградом и Новгородом – на Нарву и Псков.

Второй удар – в феврале-марте, нанесли 1, 2, 3 и 4-й Украинские фронты, разгромив группы армий «Юг» и «А» и отбросив их за Буг и Днестр.

Третий удар в апреле и мае привёл к освобождению Крыма и Одессы, а в июне пришло время для четвёртого удара – в Карелии.

Пятый удар – это знаменитая операция «Багратион» в Белоруссии, когда за июнь и июль была разбита группа армий «Центр», а Красная Армия заняла значительную часть Польши и вышла непосредственно к границам Германии.

В июле-августе войска 1-го Украинского фронта разбили группировку немецких войск на Западной Украине. Львов перестал называться «Лемберг» и вновь стал Львовом. Это был уже шестой сталинский удар, а в августе последовал седьмой удар – Ясско-Кишинёвская операция.

В результате восьмого сталинского удара в сентябре-октябре в Прибалтике, русские войска начали «варить» «уху» в Прибалтийском «котле». Более 30 немецких дивизий были отрезаны от Восточной Пруссии, прижаты к побережью Балтийского моря между Тукумсом и Либавой и затем ликвидированы. Была освобождена почти вся Прибалтика и выведена из войны Финляндия.

В октябре 1944 г. в Карпатах и Венгрии был нанесён девятый удар, длившийся до декабря. Тогда же был освобождён Белград.

В октябре же начался и последний, десятый сталинский удар 1944 г. – войска Карельского фронта, наступая от Мурманска на Печенгу, ликвидировали угрозу нашим северным морским коммуникациям.

К концу 1944 г. были выведены из войны союзные Германии Финляндия, Болгария, Румыния и Венгрия, а боевые действия перенесены уже на территорию рейха.

Такой была история России когда-то.

Сегодня ситуация изменилась на прямо противоположную – внешний мир и внутренние предатели то и дело наносят по России один за другим антисталинские удары.



Да, после 1943 г. война пошла пополам с политикой. Приходилось приносить жертвы в интересах будущего. Товарищ Сталин тогда говорил: «Россия всегда жила в условиях враждебного окружения, а теперь появилась возможность окружить Россию защитным поясом буферных держав. А может и лучше, чем буферных, а союзных нам держав. Особенно важно иметь лояльную к нам Польшу, потому что агрессия из Европы всегда шла в Россию через Польшу (этот тезис Сталин выдвигал и на Ялтинской и Берлинской конференциях 1945 г. – С.К.)».

Я с большой политикой впервые имел дело в Тегеране, тогда много чем пришлось заниматься (в том числе и обеспечением безопасности участников Тегеранской конференции. – С.К.), но на все обсуждения товарищ Сталин меня привлекал. Для меня была хорошая наука, я привык все делать быстро, а в дипломатии надо умение тормознуть. В этом смысле контакты с иностранцами приносят большую пользу. Тут не нажмешь, как на своих, а свою линию надо провести. Но мне такая тренировка редко выпадала, только в Тегеране и потом в Берлине.

Когда все время приходится работать при недостатке времени и в сжатые сроки, то привыкаешь работать быстро и принимать решения быстро. Бывает и ошибаешься. Правильно говорят, что время – деньги. Но если очень будешь спешить, можно потерять и деньги, и сроки. Тут мне помогал всегда мой опыт по разведке. Разведчик должен уметь сидеть как кошка перед норкой мышки. Но должен уметь рискнуть. Руководитель тоже должен уметь и ждать, и быстро соображать. Говорят, что нет худа без добра. Война нам очень помешала и забрала очень много хороших, преданных и толковых работников. Но война и дала нам много хороших, преданных и толковых работников взамен. Теперь важно воспитать смену.

У меня было в жизни пять крупных периодов. Первый – это работа в ЧК. Второй – работа в Заккрайкоме и в ЦК Грузии. Третий – работа в Наркомвнудел СССР, потом четвертый – война. А пятый – это работа сейчас, по Совмину. Каждый период мне дал свою закалку и свой опыт. И люди в каждом периоде были разные. И время прошло, и сам подход был разный.

С кем я работал? Я работал с разведчиками, с оперативными работниками, с партийными и советскими работниками, с военными, и с учеными и инженерами. Сейчас вспоминаешь, оцениваешь, и надо признать, что проще всего мне было работать с хорошими инженерами. Самый некапризный народ, и склок меньше всего. Я давно заметил, чем человек дальше от стола в кабинете и ближе к конкретному делу, тем с ним проще разговаривать. У него времени на переливание из пустого в порожнее нет, и привычки к этому нет.

Долго у меня работа была не на виду у людей. Но на Кавказе даже если в ЧК работаешь, все равно тебя все знают. Когда стал во главе Кавказа, тогда весь Кавказ меня знал, и я знал весь Кавказ. Был на виду, все время на людях и с людьми. Это дает хороший заряд, но недолго это было.

Приехал в Москву и снова начал работать в тени. И сейчас так работаю. Вроде люди и знают, но не так, как было на Кавказе. Бывает, с новым человеком говоришь, видно, что он не с тобой говорит, а с твоей должностью. Потому что если он к моей работе дела не имел, то не знает, каким я для него буду руководителем. У хорошего начальника как? Вначале он работает на авторитет, потом авторитет работает на него. Проще всего работать Молотову и Кагановичу, их все знают. А я все равно в тени. Вот высотные здания. Сколько я души в них вложил, а кто знает. Только те, кто строил, те только и знают, и то не все, а только главное начальство. Думаю, об этом тоже надо будет написать подробнее. Не хвалиться, но сказать надо.

Маяковский хорошо написал: «Сочтемся славою, ведь мы свои же люди». Но дело не в славе. Когда у руководителя авторитет в народе, проще руководить. Для будущего Советской власти важно, чтобы и авторитет у руководителя был, и чтобы он не перерождался. Тут важно чувство меры.




Наброски политических портретов



От составителя и комментатора

В этом разделе даны своего рода наброски политических и житейских портретов различных современников Л.П. Берии. По структуре эти наброски весьма неоднородны. Конкретные детали перемежаются общими рассуждениями, и, наоборот, обобщённый тезис порой подкрепляется примером из жизни и деятельности того или иного деятеля партии или правительства.

Наличие этих недатированных записей тоже объясняется, скорее всего, намерением Лаврентия Павловича со временем дать картину эпохи в своих воспоминаниях. Каждому, даже самому незаносчивому и скромному, человеку хочется адекватной оценки своих заслуг, недаром было сказано: «Доброе слово и кошке приятно». Но как раз Берии в этом отношении не повезло ещё при его нахождении на вершинах власти.

По сути, его хорошо и всесторонне знала только Грузия – Грузия в широком смысле слова, то есть – непосредственно Иверия, Абхазия, Аджария и т. д. Берия оказался наиболее крупным и успешным реформатором Грузии. Он в считаные годы вывел её из относительного союзного захолустья в, так сказать, люди.

Вспоминая одну весёлую (а, значит, и умную) советскую классическую кинокомедию, можно сказать, что Урал был кузницей Союза, Украина – житницей, Крым – всесоюзной здравницей, а Кавказ был и кузницей, и житницей, и здравницей. И в таком преображении Кавказа, приморские болота которого трудами Берии и его «команды» превращались в цветущий край, роль первого секретаря ЦК Компартии Грузии была ведущей.

Именно при Берии был создан новый Тбилиси, сохранив при этом весь исторической аромат старого Тифлиса. Именно Берия выстраивал экономику Грузии так, что она становилась важной частью общесоюзной экономики. Берия превращал Грузию в страну с развитыми высшим образованием и наукой, Берия делал Грузию республикой молодых физкультурников и спортсменов. В то время, когда во главе Грузии стоял Берия, только две не московские футбольные команды пользовались всесоюзной популярностью: киевское «Динамо» и тбилисское «Динамо» – детище Берии.

В Грузии всё это хорошо знали, и грузинская масса всё это ценила. Но в масштабах СССР эти заслуги Берии не только перед грузинским, но и перед всем советским народом, были известны мало. А его работа в Москве тоже проходила не очень-то на виду у страны, и сетования Лаврентия Павловича на то, что широко известны Молотов и Каганович, были вполне обоснованны. И в намерении написать о своей эпохе и о себе в ней угадывается не только естественное желание крупной исторической фигуры дать своё видение жизни и истории, но и вполне естественная горечь от сознания общественной недооценки своего значения для страны и её истории.

Отсюда, возможно, и проистекало желание дать зарисовки некоторых своих коллег, прежде всего – из ближней, наиболее доверенной, «команды» Сталина и пусть не впрямую, сравнить их и себя.

Думаю, не случайно (и я обращаю на это особое внимание читателя) в недатированных записях Берии нет ничего ни о Булганине, ни о Микояне, ни о Хрущёве, а о Молотове имеются лишь скупые обмолвки. Возможно, Берия и писал о них, но эти записи или сразу же были уничтожены хрущёвцами, или не попали в поле зрения «группы “Павла Лаврентьевича”».

Но, скорее всего, Берия ничего о Булганине, Микояне и Хрущёве не написал.

К Булганину Берия был, думаю, достаточно прохладен. И, скорее всего, потому, что Сталин ценил Булганина больше, чем тот стоил, а вот Берию Сталин почти до конца своей жизни ценил меньше, чем тот стоил. Иногда Берия оказывался на втором плане в то время, когда Булганин выдвигался на авансцену – как это имело место быть после войны с председательствованием Булганина на заседаниях Совета министров СССР. Всё это не могло не отразиться на отношении Берии к Булганину.

Микоян же к началу 50-х годов (а недатированные записи Берии относятся к периоду никак не раньше, чем где-то 1951 г.) был, судя по некоторым деталям, человеком с двойным дном. Не раз выезжая за рубеж и имея некритический склад ума, Микоян вполне мог разочароваться в практике социалистического строительства и даже как-то сблизиться с представителями космополитической мировой элиты.

Я понимаю, что последнее предположение выглядит чересчур смелым, если не авантюрным, однако я от него не отказываюсь. Возможно, этим своим тайным связям, а не только умению вести весьма гибкую линию, Микоян и обязан тому, что прожил «от Ильича до Ильича без инфаркта и паралича».

Так или иначе, по натуре Микоян вряд ли был близок Берии, хотя из всех членов высшего руководства знакомство Берии с Микояном было самым давним – ещё по подпольной работе в Баку в период Гражданской войны.

С Хрущёвым Берия был, как можно судить и по ряду документов, и по дневникам Берии, в формально достаточно хороших, и даже временами чуть ли не приятельских отношениях. Во всяком случае на такие отношения явно набивался сам Хрущёв. В своём «письме из бункера» на имя Маленкова, написанном уже после ареста, 1 июля 1953 г., Берия, обращаясь к Хрущёву, написал следующее (пунктуация мной исправлена):



«Никита Сергеевич! Если не считать последнего случая на Президиуме ЦК, где ты меня крепко и гневно ругал, с чем я целиком согласен, мы всегда были большими друзьями. Я всегда гордился тем, что ты прекрасный большевик и прекрасный товарищ, и я не раз тебе об этом говорил, когда удавалось об этом говорить, говорил и т-щу Сталину. Твоим отношением я всегда дорожил».



Достаточно дежурные и, что самое важное, не содержащие ничего конкретного, фразы. Они мало убедительны, особенно если сопоставить их с другими местами письма, содержащего обращение ко всем членам старой «команды» Сталина, составившим после его смерти Президиум ЦК, – Маленкову, Молотову, Ворошилову, Булганину, Кагановичу, Микояну и в третьем лице – к Сабурову и Первухину.

Отношения Берии с Молотовым тоже вряд ли были очень уж безоблачными, особенно после того, как Молотов доказал свою неспособность эффективно руководить советским Атомным проектом, а Берия, напротив, доказал свою способность успешно его реализовать. Тем не менее Берия наверняка относился к Молотову лучше, чем Молотов к Берии.

Завершая это введение, отмечу, что в этот раздел включены также некоторые записи, касающиеся, так сказать, общих кадровых вопросов и проблем компетентного руководства.



У нас книги о героях революции и гражданской войны пишут когда их уже нет в живых. При жизни тоже хвалят, если только к стенке не ставят, и такое бывало. Но есть документы, и кто что делал и как делал из бумаг узнать можно.

А почему он так делал и как он жил, это из документов не узнаешь, а когда вспоминают люди рангом ниже, то получается все равно снизу вверх. А чтобы ровно вровень, для этого надо, чтобы о человеке написал равный, или хотя бы тоже крупный человек.

Лучше всего о Ленине написал Максим Горький, но он и сам был великий писатель. Человек был и дрянь, но талант не отнимешь, так что и написал точно. А ещё о Ленине хорошо написал товарищ Сталин, он сказал, что Ленин – горный орел. Не просто орел, а горный орел. Ленин смог над всеми подняться, а гордости не потерял, бога из себя не изображал. В степи орел летает, кажется, высоко, а разве высоко по сравнению с горами. Тут надо выше всего взлететь, выше солнца, и чтобы не обожгло.

Товарищ Сталин тоже горный орел, а мы тянемся, тянемся, а так высоко как он не полетим. Это талант, так все видеть и всех в руках держать.





О Троцком, Бухарине и др



Я всех видел, могу сравнивать. Вот Троцкий. Когда он был в руководстве, я был еще на большом расстоянии, но видеть его в деле приходилось, так что он для меня – живой человек, могу судить. А что Троцкий? Троцкий себя с Лениным равнял, а на самом деле был павлин, и до конца был павлин.

Под конец он был ручной попугай. Делал, что говорили. Мы давно сказали что он агент империализма. А надо будет рассекретить документы и показать на прямых примерах, что Троцкий в Мексике снюхался и с Гитлером, и с Черчиллем, и с Америкой. На кого только не работал, лишь бы против товарища Сталина. А разве их можно равнять?

Горький написал о Ленине, что он был свой, товарищ, а Плеханов был партийным барином. Так и Троцкий с товарищем Сталиным. Товарищ Сталин и барин Троцкий. Даже по окружению было видно, как люди вокруг одного стоят и как вокруг другого. Троцкий сразу выделялся, когда был в центре, а товарищ Сталин в людях не теряется, хоть себя не выпячивает.

Сразу видно – вот Троцкий, а вокруг люди. А у товарища Сталина наоборот – вот люди, а среди них стоит товарищ Сталин. Троцкий был барин. И Зиновьев был барин, только на свой лад, что-то вроде Керенского, Манилова и Ноздрева вместе. А Каменев сидел последние годы как мышка, скромный. А если присмотреться, видно было, что из него так и перло, что это он должен руководить страной, а не Сталин.

Тогда претендующих хватало. Был такой Рютин. Сейчас о нем уже и не помнят, а было дело, за одно чтение платформы Рютина из партии исключали. И правильно делали. Парень был здоровый, много читал, а не в коня корм. Корчил из себя вождя и теоретика, а не тянул даже на крупного практического работника, зато болтать был мастер. И кончил плохо. Думал, что он тоже орел, а оказалось – чижик.



Комментарий Сергея Кремлёва

На фигуре Рютина, помянутого Л.П. Берией, стоит остановиться подробнее.

Мартемьян Никитич Рютин, член РСДРП(б) с октября 1914 г., родился 13 февраля 1890 г. в деревне Верхне-Рютино Балаганского уезда Усть-Удинской волости Иркутской губернии в крестьянской семье.

Начал работать с 13 лет на кондитерской фабрике в Иркутске, потом – «мальчиком» в мелочной лавочке, то есть – настоящей пролетарской закалки в хорошем рабочем коллективе не получил. Хотя позднее, на вопрос анкет о социальном статусе, отвечал: «интеллигентный пролетарий».

Ответ для характеристики Рютина вполне показательный. Он много читал, любил полемику, но его претензии на глубину были намного большими, чем его глубина, зато самооценка всегда была крайне завышена.

С началом Первой мировой войны Рютин был направлен в школу прапорщиков, окончив её, служил в Харбине, и в сентябре 1917 г. был избран председателем объединённого Совета рабочих и солдатских депутатов Харбина и председателем Харбинского комитета РСДРП(б), став также редактором еженедельного партийного журнала «Борьба». Затем – гражданская война, из которой Рютин вышел партийным работником.

С 1924 г. он стал работать в Москве, вначале заведующим отделом агитации и пропаганды Московского комитета ВКП(б), затем – секретарём Краснопресненского райкома Москвы, с 1927 г. – кандидат в члены ЦК. В декабре 1925 г. на XIV съезде ВКП(б) активно поддержал Зиновьева и Каменева, затем составил антисталинское обращение «Ко всем членам ВКП(б)». Сталин потребовал исключения Рютина из партии, но за Рютина заступился Киров.

В борьбе с троцкистами Рютин вроде бы поддерживал Сталина, но всегда по-своему. И 8 октября 1928 г. на заседании Оргбюро ЦК Сталин бросил Рютину жёсткий упрёк: «Может быть, вы человек смелый, но очень трудно поверить, чтобы Ваша политическая ошибка была случайностью».

И она не была случайностью… Рютин, как и схожие с ним натуры, считал себя избранным, хотя был всего лишь званным. Уже осенью 1930 г. Рютин, тогда председатель Управления фотокинопромышленности, был арестован органами ОГПУ на основании агентурно-оперативных данных.

В стране шла первая пятилетка, были неудачи, но в целом намечался первый грандиозный успех. А Рютин и рютины каркали о «провале», «крахе» и т. д.

Впрочем, тогда Рютин был освобождён из-под ареста с личной санкции Сталина. Киров был ещё жив, но за Рютина уже не ходатайствовал. Сталин же, вопреки инсинуациям разного рода «правдюков», был порой терпим к коллегам до неразумного. Надо было совершить явное преступление против народа, партии и государства, чтобы обеспечить себе гнев Сталина.

Рютин на этот путь и встал. Почти сразу после освобождения он организовал подпольный «Союз марксистов-ленинцев», где не пахло ни марксизмом, ни ленинизмом, зато вовсю воняло антисталинизмом. В 1932 г. из-под пера Рютина (впрочем, одного ли Рютина?) вышел документ, ставший известным как «платформа Рютина». В её основе лежали следующие тезисы:



«1. Ликвидация диктатуры Сталина и его клики.

2. Немедленный слом всей головки партийного аппарата, назначение выборов партийных органов на основе подлинной внутрипартийной демократии с созданием твёрдых организационных гарантий от узурпации.

3. Немедленный чрезвычайный съезд партии.

4. Решительное и немедленное возвращение партии по всем вопросам на почву ленинских принципов».



Всё это на бумаге выглядело вполне демократически, а реально было лишь выражением неуёмных, неумных и ничем не обоснованных амбиций. Реализация «платформы Рютина» означала бы полный срыв пятилетки, утрату непрочной стабильности, смуту и… И – почти неизбежную внешнюю интервенцию в сочетании с внутренней контрреволюцией, а иными словами – гибель советской власти и СССР.

При этом Рютин не был врагом советской власти в том смысле, что он не желал ей гибели. Но он, конечно же, был злейшим врагом советской власти, потому что с начала 30-х гг. быть противником Сталина, а это и означало тогда быть – на деле – врагом советской власти. И хотя Рютин был не сознательным врагом, а законченным политическим дурнем с инициативой, в качестве такового он становился опаснее врага.

«Платформа Рютина» не могла получить в партии и в народе массовую поддержку, наиболее развитая и сознательная часть народной и партийной массы уже поняла, что правда – за Сталиным. Однако «платформа Рютина» могла сплотить все антипартийные силы, а поскольку «правые» и троцкисты были почти исключительно аппаратчиками или разного рода руководителями, такое сплочение грозило заговорами, террором, ослаблением СССР.

В сентябре 1932 г. Рютин и члены «Союза марксистов-ленинцев» были арестованы. Следствие шло до января 1937 г. 10 января состоялось судебное заседание, где Рютин виновным себя не признал и отвечать на вопросы отказался. В тот же день он был расстрелян. Реабилитирован он был лишь в 1988 г. – уже комиссией антикоммуниста и одновременно члена горбачёвского «Политбюро» ЦК КПСС А. Н. Яковлева. Даже хрущёвцы обелять Рютина побоялись.

В 1990 г. были опубликованы некоторые письма Рютина из Верхне-Уральского и Суздальского политизоляторов. Из них видно, что кости ему никто не ломал («…Самочувствие удовлетворительное, здоровье даже несколько улучшилось, чему содействуют прогулки (две часовых прогулки в день…) и добровольный физический труд (расчистка дорожек от снега), которым я иногда занимаюсь. Кончил Герцена, Фейербаха, Кропоткина… и 7–8 № «Под знаменем марксизма». Взялся за Гаузенштейна – «Искусство и общество»… и т. д.).

Чтобы лучше понять уровень этого незадачливого и самозваного «кандидата» в руководители государства, находящегося в преддверии тяжёлых испытаний, достаточно привести взгляды Рютина на будущую войну, изложенные им в письме родным от 31 августа 1933 г.:



«1. В грядущей войне на европейских театрах, если это в особенности произойдёт через 4–5 лет, не меньше, пехота – даже и технически оснащённая до отказу – будет играть второстепенную роль.

2. Наземная артиллерия, которую сейчас все страны усиленно развивают и совершенствуют, окажется (за исключением зенитной) в значительной части не нужной и не использованной.

3. Кавалерия (даже и механизированная) может быть использована лишь на малокультурных и второстепенных театрах войны.

4. Решающими родами оружия в грядущей войне будут авиация, дирижабли (!! – С.К.) и химия.

5. Будут в широких размерах применены новые виды оружия – электричество, всякие невидимые химически действующие лучи (опыты уже производятся в широких размерах) и бактериология.

6. Отсюда радикальная ломка принципов стратегии и тактики.

7…Эти выводы – плод моего собственного смелого измышления…».



Вот уж что точно, то – точно. «Смелые измышления» Рютина даже дилетантскими не назовёшь! Даже для 1933 г. это было, по преимуществу, просто бредом сивой кобылы. Рютин и ему подобные имели наглость претендовать на замещение Сталина, но если бы во главе СССР в 30-е гг. оказались, не дай бог, подобные «смелые» «лидеры», а не Сталин и его «команда», то…

Впрочем, стоит ли пояснять – чем бы это всё закончилось для России?

Вернёмся лучше к записям Л.П. Берии.



Рютин тогда мог много напакостить, от глупости и фанаберии. Дурак был, но с энергией, могло выйти плохо. Но я тогда сидел в Тифлисе и был от основных событий далеко. Но даже когда мы разматывали последние ниточки в 1939 г., имя Рютина в показаниях всплывало.

Мы эти корни и сейчас еще вряд ли все вырвали, поэтому товарищ Сталин каждый раз напоминает о бдительности и прав. Чем мы сильнее, тем больше желающих нас уничтожить. Рютин мне чем-то напоминает Вознесенского (Н.А. Вознесенский, бывший член Политбюро ЦК в 1947–1949 гг., Председатель Госплана СССР. – С.К.). Думаю, если бы Вознесенский был лет на десять старше, он вполне мог бы найти общий язык с Троцким и троцкистами. Очень уж себя любил и других не уважал. По духу – вполне троцкист. Но когда Троцкий был на коне, Вознесенский еще ролей не играл.

Троцкий даже не себя любил, а свою будущую роль в истории. Очень заботился, и думал, что умнее его нет. Еще один такой был умный – Николай Бухарин. Ко всем мог подобраться, любого уговорить. И товарищ Сталин ему верил, и я ему верил когда-то, но пришло время и вера вышла.

Вроде и умный Николай Иванович был человек, вроде и уважать было за что, а на поверку скользкий был человек. И тоже думал, что он товарищу Сталину ровня, а на самом деле он ничего не стоил по сравнению с любым из тех, кто твердо шел за товарищем Сталиным.

Вначале Бухарин, Каменев и Зиновьев просто нос стали драть, возомнили, что они могут быть главными вождями. А кончили работой на Троцкого и чужие разведки. Товарищ Сталин говорил: «Пойдешь налево, придешь направо». Николай Иванович был левым коммунистом, а стал правым заговорщиком. Еще и дочку Ларина с толку сбил. Жалко девчонку, даже не скажешь, что сама себе судьбу испортила, Бухарин виноват, не пожалел молодости, влюбил. А ей бы жить и радоваться (Н.И. Бухарин был женат последним браком на приёмной дочери старого большевика Ю. Ларина, которая была намного моложе мужа. – С.К.).

У Бухарина всегда было так же, как у Троцкого. Всегда был вроде и товарищ, но держал себя на расстоянии, особенно умом своим гордился и образованием. Все латинскими выражениями щеголял. Все старался ввернуть. Тоже был барин. Как Лев Толстой. Ходил в косоворотке и сапогах, а за ним лакей с подносом.

И отдыхал Николай Иванович сам по себе, все его тянуло так обособиться, чтобы он один, без связи, без контактов. Товарищ Сталин давно забыл, что такое побыть наедине с собой, и мы все тоже давно забыли. Варишься в одном котле, а варишься потому, что нельзя надолго отлучиться. Отдыхаешь, а все равно на расстоянии не больше двух часов от телефона или ВЧ (высокочастотная правительственная защищённая связь. – С.К.).

Как-то приехал ко мне в Тбилиси. Говорит, хочу по горам полазить, посмотреть старые монастыри в Армении и в Грузии. Я ему говорю: «Ты, Николай Иванович, посмотри, какой мы новый Тбилиси построили, какая набережная! Поедем, новые стройки покажу, красота!». Он головой кивает, но вижу, глаза не горят. Повезли его по развалинам, вернулся, глаза горят. «Понимаешь, это же старина, история, тысячу лет назад эти камни рука человека обтесала и в стены сложила». Невысокого полета человек был.



Комментарий Сергея Кремлёва

Мнение Л.П. Берии о Троцком и т. д. безусловно имеет историческую ценность. Но лично для меня наиболее интересным в психологическом плане оказалась мысль Л.П. Берии о том, что Николай Вознесенский был сродни Троцкому по духу и по натуре. Это, на мой взгляд, с одной стороны – неожиданное, а с другой стороны – точное и глубокое замечание.

Николай Алексеевич Вознесенский (1903–1950) в 1947–1949 годах заместитель Председателя Совнаркома СССР был фигурой сложной, но его оценка Берией как потенциального троцкиста бьёт, что называется, «в точку». Я много писал о Вознесенском в своём послесловии к третьему тому личных дневников Берии, куда заинтересованного читателя и отсылаю, а здесь просто отмечу, что в последнее время Вознесенского порой представляют чуть ли не правой рукой Сталина, особенно во время войны. Однако это абсолютно не так, что убедительно доказывает анализ состава участников совещаний военной поры в кремлёвском кабинете Сталина. Непременными членами компании были тогда почти ежедневно лишь Молотов, Маленков и Берия, а Вознесенский бывал у Сталина относительно редко.




О Сергее Мироновиче Кирове



С Сергеем Мироновичем Кировым я познакомился в острый период моей жизни. Тогда я работал нелегально в Тифлисе по созданию разведывательной сети в Грузии и Армении. Это был апрель-май 1920 г. В Тифлисе меня тогда мало кто знал, но нашелся предатель, меня арестовали и выручал меня товарищ Стуруа, выручил. Нас высылали в Баку, но мне никак нельзя было возвращаться, потому что связь была на мне, с резидентами и в самом Тифлисе я уже завязал связи. Тогда товарищ Киров меня взял к себе, он только приехал в Тифлис как полпред РСФСР. Тогда мы и познакомились, хотя оказалось, что он знал меня заглазно еще когда работал в 11-й армии.

Сергей Миронович был человек веселый и легкий, людей понимал очень хорошо. В выражениях человек прямой, за словом в карман не лез. Тогда в Тифлисе говорили, что Ной Жордания (лидер грузинских меньшевиков, в 1918–1921 гг. глава правительства буржуазной Грузии. – С.К.) ненавидел Кирова так, что при одном упоминании Кирова у него руки тряслись, ненавидел и боялся. Потом, когда мы где-то в 1932 г. вспоминали в Москве те дни, Сергей Миронович много смеялся, когда я ему это напомнил. Помню, он тогда сказал: «Если у него тогда поджилки тряслись, в Тифлисе, как он нас должен сейчас ненавидеть, когда мы его из Тифлиса вышибли в Париж».

Потом меня снова арестовали, снова подвел предатель, и мы с Кировым встретились снова в Баку, когда он там был секретарем. Там я уже по делам чека имел с ним дело, и все решали быстро. Он вообще был быстрый человек, резину не тянул, а ошибался редко. Говорил: «У меня глаз газетчика. Там надо хватать все слету, ворон ловить некогда. И у большевиков глаз должен быть меткий, точный».

Когда его убили, в Закавказье был большой траур. Многие и радовались, он много кому хвост накрутил и дал по шапке. Но все честные люди тогда горевали. И товарищ Сталин, когда потом о Кирове разговор заходил, сразу темнел, очень переживал.



Комментарий Сергея Кремлёва

Сергей Миронович Киров (1886–1934), выдающийся деятель партии большевиков и ближайший друг Сталина, был связан с Кавказом прочно и давно. Ещё до революции, с мая 1909 г. до весны 1917 г., он вёл большую партийную работу на Кавказе и в гражданскую войну опять вернулся на Кавказ, сыграл важнейшую роль в восстановлении в Азербайджане советской власти, с 29 мая 1920 г. был полпредом РСФСР в меньшевистской Грузии, с июля 1921 г. до переезда в Ленинград – первый секретарь ЦК КП(б) Азербайджана.

Именно Киров, уже в первые дни пребывания в Тифлисе, выручил Берию из меньшевистской тюрьмы, куда Берия, посланный в Грузию для организации нелегальной работы, попал после ареста весной 1920 г. Киров же устроил Берию после его освобождения на службу в представительство РСФСР под псевдонимом «Лакербая».

Летом 1920 г. Берию вновь арестовывают на пути из Баку в Тифлис и направляют в Кутаисскую тюрьму. И вновь Киров хлопочет за Берию. В итоге в августе 1920 г. Берию этапным порядком выслали в советский Азербайджан.

Более года Берия работал в АзЧК при первом секретаре ЦК КП(б) Азербайджана Кирове и без ведома и санкции Кирова вряд ли мог быть переведён на работу в Тифлис.

Иными словами, Киров был для Берии старшим товарищем, которому Берия, возможно, был обязан даже жизнью. Между прочим, если бы Киров относился к Берии отрицательно, он вряд ли согласился бы с назначением Берии 1-м секретарём Закавказского крайкома ВКП(б), а мнение Кирова в глазах Сталина весило очень много.

«Товарищ Стуруа», упоминаемый в записи Л.П. Берии, это Георгий Федорович Стуруа (1884–1956), младший брат известного кавказского большевика Ивана Стуруа (1970–1931) и сам видный большевик, член РСДРП с 1901 г. Оба брата работали в революционном подполье со Сталиным, оба пользовались его уважением и доверием. После Гражданской войны оба работали в Грузии, младший Стуруа в 1942–1948 гг. был Председателем Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.





О Серго Орджоникидзе



Иногда тяжело писать и вспоминать даже об очень близком человеке. Для меня это Серго Орджоникидзе. В моей судьбе самое большое значение имел товарищ Сталин. Он меня оценил, поверил и поднял. А если тебе товарищ Сталин поручает, разбейся, а сделай. Но тот, кто хочет работать и помогать товарищу Сталину, никогда не разобьется, он только крепче становится.

А второй человек, который меня поднимал, это товарищ Серго. Один сын у меня, и тоже Серго. Иначе я не мог, тем более, что товарищ Киров тоже Сергей, а товарищу Кирову я тоже многим обязан.

Товарищ Серго был для меня и старшим товарищем, и дорогим другом, я ему очень обязан и всегда это помню.

Товарищ Серго и в судьбе Кавказа сыграл второе значение после товарища Сталина. Товарищ Сталин в гражданскую войну работал уже по всей России, по Кавказу мы работали, имея его директивы и директивы товарища Ленина. А практически, на месте, больше всего работали два Серго – Киров и Орджоникидзе. Горячий был человек, это его и погубило, верил людям, а его подводили. А он все равно верил. И братьям верил, а они его тоже подводили, особенно Папулия (Орджоникидзе застрелился 18.2.1937 г., а его брат Папулия был расстрелян 9.11.1937 г., братья Вано и Котэ тоже арестовывались. – С.К.).

Товарищ Серго много сделал для всего Кавказа, советизация Кавказа – это его первая главная заслуга перед Кавказом. Об этом знают все, это уже история. Но когда он стал секретарем Заккрайкома (Орджоникидзе был 1-м секретарём Закавказского крайкома ВКП(б) с февраля 1922 по сентябрь 1926 г. – С.К.) уже начались сложности.

У Серго было два главных недостатка. Во-первых, он был больше политиком, чем хозяйственником. Он много сделал для индустриализации, а мог бы сделать еще больше, если бы правильно выбирал кадры. Второй его недостаток был в том, что он плохо разбирался в кадрах. Верил всем, а получалось так, что одним он верил с основанием, и они дело двигали вперед и очень крепко. А другие или прямо вредили, или были болтунами, и они делу вредили. А Серго от них не мог избавиться.

Серго был для меня большой фигурой, но учителем он мне не стал. Кто мне был всегда учителем, это товарищ Сталин. Он Серго очень любил, но под конец его уже не очень уважал. Серго был честный, горячий человек, а время наступило такое, что надо было холодным стать. Дзержинский говорил, что у чекиста должны быть горячее сердце, холодный ум и чистые руки. У Серго было горячее сердце и чистые руки, а ум тоже был горячий. Увлекался и под конец пошел не туда. Это его и погубило, не мог все оценить холодным умом.

Но я его любил и люблю.



Комментарий Сергея Кремлёва

Выше приведена не просто интересная и неожиданная, но, на мой взгляд, ещё и психологически и исторически точная характеристика Серго Орджоникидзе (1886–1937).

В дореволюционной партии большевиков Орджоникидзе был не просто яркой и крупной фигурой. Фактически этот грузинский дворянин стал одним из основателей РСДРП(б), уже в 17 лет, в 1903 г., придя в революционное движение именно как большевик. Однако Орджоникидзе всю жизнь был человеком прежде всего с горячим сердцем, а ум – хотя ума у него хватало с избытком – не был его подлинной путеводной звездой. Орджоникидзе был на своём месте тогда, когда надо было убеждать и переубеждать, когда надо было намечать контуры нового.

К рутинной повседневной работе он был склонен менее, и поэтому в кадрах знаменитого советского Наркомтяжпрома – Наркомата тяжёлой промышленности, созданного Орджоникидзе, имелось как немало подлинных «звёзд» социалистической реконструкции России, так и прямых врагов этой реконструкции.

Орджоникидзе умом понимал правоту Сталина и только Сталина, а сердце не могло принять жёсткие формулы эпохи: «Кто не с нами, тот против нас», и «Если враг не сдаётся, его уничтожают». Разрываясь между правотой Сталина и жесткостью Сталина, Орджоникидзе и пал – от собственной руки, а точнее – жертвой собственной горячности. Он жил как большевик, а умер как дворянин и интеллигент. И Берия, как видим, это понимал.

Понимал это и Сталин, для которого Серго был частью судьбы и жизни. Но – частью противоречивой. Очевидно, недаром Сталин вначале переименовал – ещё при жизни Серго, в 1932 г. – Владикавказ в Орджоникидзе, но в 1944 г. город Орджоникидзе был переименовал в Дзауджикау. В томе 1 Энциклопедического словаря, подписанного к печати 9 сентября 1953 г., имелась следующая статья:



«ДЗАУДЖИКАУ (б. Владикавказ), город, столица Сев. – Осетинской АССР, ж.-д. станция. 127 т. жителей (1939). Расположен у сев. подножья Гл. Кавказского хребта, является начальным пунктом Военно-Грузинской дороги. Цветная металлургия, металлобр. и пиш. пром-сть, 5 высших уч. заведений. Осн. в 1784 (как русская крепость Владикавказ. – С.К.).».



Как видим, о том, что Дзауджикау-Владикавказ одно время носил имя Орджоникидзе, ни слова (хотя в статье о Дзауджикау в подписанном к печати 19 июля 1952 г. томе 14-м 2-го издания БСЭ сообщается, что в 1932–1944 г. город назывался Орджоникидзе).

Думаю, всё это было не случайно, и в этой малоизвестной детали советской истории отразилась двойственность отношения Сталина к Серго. Он и любил его как друга и человека, и не мог простить ему политической слабости.

Показательно, что после убийства Сталина и Берии, в 1954 г., Дзауджикау был вновь переименован в Орджоникидзе. Хрущёвцы создавали видимость «возврата к ленинским нормам партийной и общественной жизни», уже замышляя будущее ниспровержение этих норм.





О Дзержинском, Ягоде, Ежове и других чекистах



Все процессы оппозиционеров шли без меня, это ещё Ежов проводил. Мы с Николаем Ивановичем Ежовым, еще один Николай Иванович, работали плотно и по партийной линии, и по линии ЧК. Работать он умел, и задачу поставить умел, а организатор был все-таки слабоват. Это потом и в НКВД сказалось, он во всем запутался и уже не думал, туда идет или не туда. Последние полгода он как в тумане жил. И не он один.

Когда мы чистили Грузию, там мне все было более-менее ясно. Всех знал, знал, за кем какая слабина, и особенно не удивлялся, когда одно стало наматываться на другое. До этого терпели, старались, а когда товарищ Сталин решил, что надо принять жесткие меры, а то так и проваландаемся до самой войны, а там нас съедят, то сразу все гнилое в Грузии выявили быстро. И так видно было, да руки не доходили.

А когда меня перевели в Москву и поставили на НКВД, я насмотрелся на разные республики, и на Москву, и все не мог понять, как же так можно. Был ты честный партиец, кровь проливал, шашкой махал. Потом ушли кто куда, кто на партийную работу, кто на советскую, кто на хозяйственную или военную. И перебрасывали первое время, а потом каждый свое определил, у кого что лучше получается.

Вроде бы теперь работай, учись, дела по горло, как ни работай, все равно по горло. А ты начинаешь недовольство, думать, что обошли тебя. Твоего товарища портрет носят, а ты рядом стоишь и завидуешь. Нет, чтобы подумать, а почему так вышло, может товарищ толковее оказался, или больше работал, меньше спал. Нет, главное – его портрет, а я умнее, а портрета нет. С этого и начиналось.

А кто-то просто заелся, но слабина все равно с самого начала была. У меня Михаил Фриновский из головы не идет. Умный был мужик, в меру горячий, мог бы полезно работать и работать. А не туда пошел.

В ЧК последний безупречный человек был Менжинский. Первый был Дзержинский, а второй – Менжинский. Ошибки у него были, конечно. Но это были ошибки рабочие, хотя кадровых ошибок он тоже наделал. Но это было уже от болезни, а в отдельную политику он не играл. Четко понимал, что товарищ Сталин – это единственная верная линия и он от нее не отходил.

Ягода был человек умный и работать умел, если хотел или если ему было надо. Но Ягода полез в заговоры, амбиция заела. Говорят, что черного кобеля не отмоешь добела, а бывшего троцкиста или правого красным и левым не сделаешь, в этом мы убедились на горьком опыте. Товарищ Сталин многим верил до последнего, а они клялись, кто-то даже перед расстрелом клялся, а что толку. Пока жили, рвались в историю, и перед концом тоже рассчитывали в историю попасть, умереть для истории.

Был момент, Ягода меня тоже начал прощупывать, но очень тонко. Вроде все правильно говорит, но такое впечатление, что он меня наталкивает на осуждение товарища Сталина. А вроде и не наталкивает. Раза два такой разговор был, но было непонятно, прощупывает или проверяет. Я в разговоры играть не стал, спросил прямо: «Ты что, товарищ Ягода, проверить меня хочешь? Я линию партии всегда понимал как линию товарища Сталина, одно от другого не отделял и отделять не буду. Так что ты меня не проверяй, а не доверяете, так ставьте вопрос». Он сразу отработал назад, и даже не назад, потому что вроде никакого особого разговора и не было. Уже потом я понял, что было к чему. Но тогда Ягода уже давал показания Ежову.

В чем была беда ЧК до того, как меня назначили на Наркомвнудел. ЧК была создана как политический орган партии, потому потом и переименовали в Главное Политическое Управление. Дзержинский был политик большого масштаба, создатель партии и государства. Здесь все понятно, Дзержинский в политику не играл, он политику делал. Мог с товарищем Сталиным разойтись, даже было дело Троцкого поддержал, но за Троцким никогда не пошел бы. Дзержинский был крупный человек и мог идти только за двумя, за Лениным и товарищем Сталиным. На меня мало кто сильное впечатление производил, но Дзержинского я помню, как вчера было. Второго такого не будет, тут надо чтобы характер и время совпали.

Менжинский тоже был политик, послабее, но умный человек, свое место знал и понимал, что его задача политическая, но ограниченная. Надо обеспечить безопасность государства, а общий политический курс – это за товарищем Сталиным. Но Менжинскому кадры достались от Дзержинского, а тогда в ЧК пришли люди разного склада, было много авантюристов. Тут Дзержинского упрекнуть тяжело. Пока шло становление и шла борьба с эмиграцией, это было даже хорошо. В эмиграции тоже собрались авантюристы. И наши авантюристы против их авантюристов неплохо сработали, потому что у нас идея крепче и массовая база надежнее. А у них внутри хорошей массовой базы не было.

Дзержинский был человеком идеи, сам был увлечен, мог рискнуть, может поэтому смотрел на рисковых людей спокойно. Потом это сказалось, уже после Дзержинского.

Но большевикам досталась слабая страна по всем статьям. В Европе и в Америке уже электронные радиолампы делали, а в России при царе простых лампочек сделать не могли, все покупали. Мы и сейчас на «Электросиле» (завод в Ленинграде. – С.К.) держимся, а в Америке десятки фирм. Что такое был Тифлис при царе? А что была Грузия в 1917 г.? Вспомнить нечего, кроме грязи. И в 1927 г. мало что изменилось. Жили все равно по старинке. А в 1937 г. Грузию уже не узнаешь. Показать кому в 1917 г., что такое Грузия через двадцать лет, никто не поверил бы. Я бы сам не поверил. А сделали. Мы сами и сделали, большевики и народ.

Все сразу не поднимешь, а товарищ Сталин правильно сказал, мы отстали на 100 лет и теперь надо это расстояние пробежать в 10 лет, иначе нас сомнут. А как пробежать? Были сомнения, были недовольные, а ГПУ получило уже большие репрессивные права.

Время было такое, что иначе нельзя, но в ГПУ костяк уже был послереволюционный. И стали играть в бонапартизм. Это и в армии так было, а в ЧК тем более. Но в армии заговор сделать тяжелее и скрыть тяжелее, потому что там надо выходить на массу, а масса была после 1935 г. за товарища Сталина и его курс. И раньше основная поддержка была у курса товарища Сталина. Восстания были, но каждый раз это была провокация, горючего материала даже в деревне много не было.

В ЧК заговор скрыть проще, все люди стреляные, опытные, сами заговоры вскрываем. Так получилось, Менжинский стал болеть, Ягода забрал силу и начал сбивать кадры под себя. Енукидзе возомнил и к тому же разложился, а товарища Сталина в упор не видел. Снюхался с Ягодой.

Но разобраться с Ягодой было проще, у него было много видных связей, положение видное, скрыть все не скроешь. Потом, сама обстановка требовала широкой борьбы с оппозицией, а товарищу Сталину видно было, что кто-то серьезно наверху крутит. Первое время ЧК обязана быть политическим органом партии и для партии, потом надо было менять задачи на более профессиональные, а Ягода стал в политику играть.

Ягода тоже был политик, имел богатое революционное прошлое, его Дзержинский продвигал, он с писателями дружбу водил, стал первым Наркомом. Я говорил с ним зимой 1939 г., когда все уже было ясно и ему, и мне. Он тогда прямо сказал: «Я, Лаврентий, не так жизнь прожил. Не буду врать, считаю, что ярко прожил, а все равно не так. Надо было по-другому, тогда и под конец ярко горел бы, а так сижу здесь, в родных стенах и осталась от меня одна копоть».

Я ему ничего не сказал, он видно ждал, что я что-то скажу, а потом видит, я молчу, и сказал такие слова, что сразу врезаются на всю жизнь. Говорит: «Я всю жизнь за собой шел, а надо было дураку идти за Сталиным. Только тот, кто за ним идет, тот в историю и войдет. Потому что Сталин – это и есть история. Учти, Лаврентий».

Ежов был аппаратчик, и товарищ Сталин правильно выбрал, он Наркомом был одно время подходящим. Николай был работящим человеком и думать умел, и говорить умело дельно. Но Николай был слабым человеком. У Ягоды был характер, и закалка была. И амбиции были, и положение в революции. А у Николая крупной революционной биографии не было, по ступенькам поднимался. Но поднялся быстро, может это и погубило. Николай политиком не был, а дал себя втянуть в темные шашни, одних вычистил, а других расплодил. Хотя он провел неплохой набор молодых кадров, большинство мы и после оставили, ребята были с высшим образованием.

Товарищ Сталин когда меня на Наркомвнудел сватал, предупредил, что всю дурь и игры в политику из Наркомата надо вычистить полностью, железной метлой. Чекисты должны быть не бойцами партии (это само собой), а преданными Советской Власти государственными работниками. Когда надо – щитом Советского Государства, а когда надо – его циркулем и гаечным ключом.

Товарищ Сталин мне тогда и рассказал, как он на дело смотрит. Сказал, что в ЧК произошло разложение от политика Дзержинского до разложенца Ягоды. И с Ежовым надо разобраться. Сказал: «Тебе, Лаврентий, урок и наука. Ты можешь быть хорошим политиком, но политиков кроме тебя я еще найду, а мне нужен на этом посту человек, который будет смотреть не с политической вышки, а с государственной. Чувствуешь разницу?»

Я сказал, что чувствую. Политически можно быть грамотным, а если у тебя в службе наружного наблюдения шляпы, то грош цена такой политической грамотности. Товарищ Сталин был очень доволен, сказал, что я его абсолютно правильно понял. Нам в ЧК нужны профессионалы. Преданность социализму и Советской Власти, это само собой, это как для солдата уметь стрелять. Но чекист обязан знать свое дело досконально.

Я так людей всегда и подбирал. Например, Богдан Меркулов и Кобулов – люди опытные, но для меня важно было то, что они и сами дело знали, и умели подчиненных организовать. И умели расти.

Много лет уже прошло, давно они от меня отошли, но сейчас смотрю, вижу, что и я потерял, и для них тоже нехорошо вышло. Плохо, когда люди меняются вниз, а не вверх. Расти надо всю жизнь.





О руководстве РККА и вообще о руководстве



Как-то перед войной товарищ Сталин мне сказал: «Наломали мы дров, Лаврентий, много невинных голов полетело, обыграл нас враг. Твоей вины тут нет, это мы здесь в Москве Ягоду и Ежова просмотрели и вообще вопрос ЧК запустили. А там главное. Если в ЧК враги, это по всей стране врагам потачка будет».

А потом началась война, и мы быстро увидели, что и в том правда, что правильно головы рубили, и в том правда, что невинные тоже попали в оборот. Когда война началась, тут быстро проявилось, кто был честный человек, а кто враг. Потом война кончилась, и оказалось, что все равно не все враги выявлены. Я сказал товарищу Сталину, он согласился и сказал так: «Дурак бывает хуже врага, но все-таки это только дурак. Он не скрывается, а если считает себя умным, то это все равно его умным не делает. Его дурость видна любому толковому работнику. А враг всегда стремится скрыться за обликом честного человека и если он маскируется умело, мы его воспринимаем как своего. Вот что страшно. От дурака средство найти можно, а от предательства не найдешь. Поэтому так важна бдительность. Надо стараться разоблачить врага, пока он еще не предал. Пока он не предал, он вынужден работать на нас, на наше дело, а если он хочет занимать видное положение, ему приходится работать на нас хорошо. Важно разоблачить врага тогда, когда он еще на нас работает больше, чем против нас».

Я много над этими словами думал. Когда я стал Наркомом (внутренних дел СССР. – С.К.), самые крупные заговоры были уже вскрыты и ликвидированы, кроме заговора Ежова и Фриновского и еще по мелочам, это уже я размотал. А по старым заговорам я только материалы читал и удивлялся, какими мы слепыми были. Туполев почти десять лет морочил нам голову рекордами, и Серго его поддерживал, и Михаил Каганович, а потом спохватились, у всех авиация современная, а у нас загробное рыданье. Еле-еле выправили до войны, и то не все. Старые конструкторы не дали ни одного боевого самолета, все дали молодые ребята перед войной. Если бы мы Туполева на три года раньше посадили, он бы и Мясищева с Петляковым с собой не потянул, и сам бы начал правильно работать раньше.

Самая страшная ошибка для большого руководителя, это не видеть того, что есть, и видеть то, чего нет. Мы не видели молодых генералов, думали, что Тухачевский голова, и Якир голова, и Уборевичу верили. А потом я сразу после войны попросил ребят из Экономического Управления составить справку, когда начались разработки того оружия, которым мы выиграли войну. И оказалось, что почти все было сделано почти перед самой войной. До этого все перспективные идеи военная оппозиция задерживала. И самолеты с рациями, и новые танки, и новые самолеты.

Тухачевский мог всю ствольную артиллерию погубить. Минометы – какое великое дело, а внедрили уже когда война началась. Началась война, целый наркомат образовали по минометам, а можно было сделать до войны, как легче могли войну начать.

Армейские генералы очень виноваты перед страной и народом, армию готовили плохо, технику осваивали плохо, больше блестящими сапогами любовались, чем делом. Даже когда РККА почистили, гнили осталось много, как показала война.

И воевали в начале войны плохо. Не все, но чем выше был командир, тем хуже командовали. Тимошенко и Жуков и весь их аппарат фактически провалились. Плохо к войне подготовились. Кричали: «Ворошиловский стрелок, ворошиловский стрелок», а надо было учить стрелять боевыми патронами. Сколько на учебу патронов не потратишь в мирное время, все равно во время войны окупится.

Когда я пришел в наркомат, сразу спросил, как у нас стреляет средний боец. Толком не знают. Показывают сводки, на бумаге тревоги нет. Провели стрельбы по внутренним войскам, по пограничной охране. Низкие результаты. Я говорю, что же это за конвойная служба? Если у вас заключенный побежит, вам на подводе боезапас не подвезут, что на себе будет, с тем и в погоню уйдете. Расстреляете носимый боезапас без толку, а потом что? Нет, чекист должен стрелять пуля в пулю.

Начали стрелять. Подготовили снайперов в наркомате больше, чем было снайперских винтовок. Когда война началась, я говорю Новикову (заместитель наркома вооружения. – С.К.), ты мне дай хорошие винтовки и договорись с оптиками насчет прицелов. Один снайпер стоит десятка обычных бойцов, а отличный снайпер может и сотни стоить. И то же самое я говорил генералам всю войну, а толку было мало.

Кажется Еременко мне как-то сказал: «Товарищ Берия, когда боец в атаку идет, ему не до снайперского прицела, он очередь дал из автомата, немец испугался, и бойцу веселее».

Я академии имени Фрунзе не кончал, но всегда считал так. Если тебя научили стрелять по снайперски, то ты и в атаку будешь идти как снайпер. Поднялся, бежишь, пока артиллерия стреляет, враг не очень будет стрелять в ответ. Автоматчики пусть стреляют не прицельно, но если в отделении все снайперы и хотя бы у трети снайперские винтовки, как только немцы побежали, их можно быстро выбивать. Даже рукопашную можно по другому вести. Я это говорил Жукову, Василевскому, Коневу. А они махнут рукой – мол, нет, в бою так не получится. А у меня пограничники с самых первых дней так воевали, не числом, а умением. Воевали не на плакате, а в бою.



Комментарий Сергея Кремлёва

Упрёки Л.П. Берии в адрес руководства РККА относительно пренебрежения к снайперским методам ведения войны более чем обоснованны. В армии до войны больше заботились о посыпанных песком дорожках, чем о снайперах. Как сообщает нам Советская военная энциклопедия 1979 г., «снайперское движение родилось» лишь в боях за Ленинград и «развернулось в 1941–1942 гг. в стрелковых частях и соединениях Красной Армии, а также и в войсках НКВД».

Однако в войсках НКВД уже в довоенное время, особенно после прихода в наркомат Л.П. Берии, снайперское дело стояло на высоте. Берия (он, к слову, и сам отлично стрелял) считал снайперскую подготовку важнейшим элементом боевой подготовки. Поэтому с мая 1942 г., когда во всех войсках НКВД снайперская подготовка усилилась после инициативы войск НКВД охраны тыла Ленинградского фронта, за год в НКВД было подготовлено снайперов больше, чем во всей Красной Армии. В войсках НКВД были сформированы целые снайперские подразделения.

По состоянию на 30 июня 1943 г. в войсках НКВД (погранвойска, конвойные войска, охрана промышленных объектов, оперативные войска) имелось по штату 25 410 снайперов при наличии 18 421 снайперской винтовки (то есть – с оптическим прицелом). Как докладывал Л.П. Берии заместитель наркома по войскам генерал-лейтенант А.Н. Аполлонов (1907–1978), «этим количеством снайперских винтовок в войсках подготовлено 27 604 снайпера, из которых 19 932 человека прошли боевую стажировку в частях действующей Красной Армии».

Генерал Аполлонов также сообщал, что «за время стажировки снайперами войск НКВД уничтожено 216 640 солдат и офицеров противника».

Наши потери составили 1158 человек, из них 375 человек убитыми, 770 ранеными и 13 человек без вести пропавшими.

Лично меня цифра боевых успехов снайперов НКВД просто-таки ошеломляет. Уничтожить силами двадцати тысяч снайперов за два года войны более двухсот тысяч военнослужащих врага – это не просто подвиг. Это – качественно иной уровень организации всех военных действий. Если бы относительная насыщенность частей РККА снайперами составляла хотя бы пятую часть от показателей войск наркома Берии, то война была бы к лету 1943 г. закончена самым эффективным образом – бойцы РККА просто перестреляли бы весь вермахт – от рядовых до гауптманов и майоров. А с одними оберстами, генералами и фельдмаршалами фюрер много не навоевал бы.

Конечно, в окопе всё не так просто, как на бумаге, но массовая подготовка снайперов в войсках НКВД доказывает, что подготовка масс снайперов в Красной Армии могла бы стать мощным средством ускорения конца войны.

216 тысяч уничтоженных немцев – это ещё один замолчанный стратегический успех в Великой Отечественной войне, достигнутый войсками НКВД, высокая подготовка которых стала результатом и трудов наркома Берии. Какой образ бойца НКВД дают сегодня? «Вертухай»… А подлинный боец НКВД – это снайпер.

В цифру «216 640» верится с трудом, однако она, судя по всему, соответствует действительному положению дел. Ведь работа снайперов – штучная, тут учёт идёт точный. К тому же снайперы НКВД не могли не быть в ходе стажировки в Красной Армии объектом особо ревнивого внимания со стороны армейского командования, так что приписок армейцы не допустили бы. А НКВД со второй половины войны направляло на фронты одновременно до 1000 снайперов с их заменой через каждые 15–20 дней.

Командование Красной Армии, «распробовав», что и к чему, пыталось решить проблему просто – начальник Главного управления формирования и укомплектования войск РККА генерал-полковник Щаденко составил проект постановления ГКО о развитии снайперского дела в Красной Армии, где предусматривалось выделение из войск НКВД 15 000 снайперов для укомплектования снайперских подразделений, формируемых в частях и соединениях действующей Красной Армии.

Иными словами, Наркомат обороны вместо резкого усиления снайперской подготовки в войсках просто вознамерился заполучить в своё распоряжение готовых снайперов Берии. Однако этот номер у армейских маршалов и генералов не прошёл. Войска НКВД и так с начала войны отдали в армию очень много отличных бойцов – смелых и умелых. Одни 15 дивизий НКВД, которые были срочно сформированы для защиты дальних подступов к Москве, чего стоили! В результате такой «донорской» работы некомплект личного состава войск НКВД до штатного составлял к середине 1943 г. ни много ни мало – 106 тысяч человек.

Тем не менее войска НКВД и во второй половине войны были для действующей армии надёжным резервом – как боевым, так и кадровым.



У меня отношения с генералами всегда плохо получались. Они любят сами приказывать, а когда им приказывают, не любят. Если товарищ Сталин дает указание, еще тянутся, а если ниже – когда как. Каста. И как ее ни чисть, все равно каста.

С армией то плохо, что ее уровень в мирное время и без противника не узнаешь. С заводом все ясно. Сделал 10 тыс. тракторов – хорошо. Смог сделать 15 тыс. – еще лучше. Ломаются твои 10 тыс. – плохо. Не ломаются твои 15 тыс. – получи орден Ленина. А тут учения провели, красные синих побили, условные потери, условные рубежи. А потом война началась, и до Москвы отошли.

И если бы сил в 1941 г. не было, так нет, были силы. К сентябрю 1941 г. мы их могли остановить на рубежах Резервного фронта, но снова подвели генералы. Об этом тяжело сказать открыто, но все равно завтра мои записки в печать не пойдут. Может придет время, когда мы полную историю войны напишем.




О Лазаре Моисеевиче Кагановиче



Из всех близких соратников товарища Сталина Лазарь Моисеевич Каганович самый, как я считаю, энергичный. Мы с ним плотно познакомились еще когда я работал в ГПУ, и сразу нашли общий язык. Потом, когда меня провели первым секретарем в Грузии и немного позднее во всем Закавказье, я часто имел с ним дело в Москве по разным линиям. Часто по политической, а больше по хозяйственной. Я попрошайничал, а он давал. Бывало давал и все, что просили. Он мне тогда говорил: «Ты, товарищ Берия, умеешь просить. Другие только что не христарадничают, а то бывает пристанут, как репях, а ты просишь много, а всегда обоснуешь. Все бы так».

Я ему говорю: «А все бы так просили, ты, Лазарь Моисеевич, мне бы так много не давал». Он засмеялся, говорит: «А твоя правда, черт».

Он мне помогал и по политической закалке. Когда меня перевели на партийную работу, он со мной хорошо поговорил и помог. Сказал тогда, что у него на Украине и у меня на Кавказе гнилое место – это национализм. Он сказал, что самый большой национализм и кадры националистов, это на Украине и в Грузии, так что болячки сходные. И советовал, как лечить. Я думал тогда, что он насчет Украины преувеличивает, какая разница, русский, украинец, а полностью понял уже перед войной, когда столкнулся с националистами в Западной Украине и потом, во время войны, когда вычищали бандеровцев.

Тогда мне запомнилось, что Лазарь Моисеевич мне говорил, что национализм надо беспощадно корчевать, а национальное чувство наоборот надо развивать. Но надо развивать его так, чтобы грузин или украинец видели, что они живут не только в Грузии, но и в Союзе ССР, что грузинский народ, это часть советского народа. Тогда он и свою нацию будет уважать, и другие нации тоже будет уважать. Хороший был совет. Это правило можно считать на все времена, тут нам еще работать и работать.

Что мне нравится в Кагановиче, это его въедливость. Образование у него, как он сам говорит, одна дратва, два жернова да конфеты вприглядку (в юности Л.М. Каганович работал во многих местах, в том числе в обувной мастерской, на мельнице и на кондитерской фабрике. – С.К.), но знаний у него побольше, чем у иного профессора. Библиотека у него огромная, и он сам признавался, что нет для него лучшего дела, чем новую книгу в руки взять и что-то новое узнать. Другое дело, что это удовольствие у нас не часто бывает. Но видно, что учится он много. Технического образования у него нет, а в технических вопросах он разбирается с толком. Я это хорошо помню по нефти. И в перевозках он хорошо разбирается, знает железнодорожное хозяйство. Не раз хвалился, что тут ему очки не вотрешь, халтуру сразу чует.

После моего переезда в Москву я с Кагановичем пересекался часто, особенно после того, как в феврале 1941 г. я тоже стал Заместителем ПредСовнаркома. Лазарь других не жалел, но и себя не жалеет. А чаще он подходил объективно, умел подойти к вопросу и к человеку с пониманием. Но отдыхать не умеет, работал всегда как вол. Я его плавать звал, отнекивается, говорит, что не пловец. Зато на лыжах я его видел, но тут я сам не лыжник.

Когда Серго (Орджоникидзе. – С.К.) умер, Лазарь не сразу стал Наркомом, вначале был Межлаук, но Межлаук не потянул, а потом его арестовали, еще Ежов. Но до этого было ясно, что человек не туда тянет. Когда Лазарь был назначен вместо Межлаука, я сразу сказал, что это хорошая смена Серго. И даже лучше. Серго брал общим размахом. А тут уже надо было брать конкретнее, и кадры подбирать. У нас тогда с нефтью неважно шли дела, и тогда нам Каганович крепко помог, собрал совещание, сам приезжал, вместе дело выправили.

Много пришлось вместе поработать в войну, когда шла эвакуация и потом. Считаю, что мы вместе с ним тогда железную дорогу расшили, очень гиблое место было. Я ему и кадрами помог, но вообще тянули вместе.

Лазарь Моисеевич человек неровный, но я ценю в нем его искреннюю черту. Если рубанет, так рубанет. Мне за ним приходилось часто подчищать, но часто он и помогал, не отказывался.

Уже после войны он похвалился: «Мы в 1941 г. на восток полторы тысячи предприятий эвакуировали. Кто еще такое смог бы?». Я ему тогда сказал: «А без моих чекистов ты все это эвакуировал бы?» Он поморщился, а потом говорит: «Да, Лаврентий, ты всегда помогал по первому сорту».





О Георгии Максимилиановиче Маленкове



Если бы я был писателем, я бы написал о Георгии Максимилиановиче Маленкове книгу. Он известный в стране человек, особенно за войну выдвинулся в самые близкие соратники товарища Сталина вместе с Вячеславом Михайловичем Молотовым. Но настоящего Георгия мало кто знает. Может, его только два человека и знают, я и товарищ Сталин. Георгия Максимилиановича считают человеком даже нерешительным, а на самом деле из него получился бы хороший чекист. И человек он смелый, мне многие рассказывали, как он вел себя на фронте. Под Сталинградом он чуть не погиб, но под бомбами держался так же спокойно, как на заседании в Кремле. Это не я придумал. Это мне говорил человек, который стоял рядом с ним в траншее и тоже был под бомбежкой.

Я с Георгием часто контактировал еще по работе на Кавказе, а когда перешел в Москву, то вместе с Георгием чистили авгиевы конюшни в Наркомвнуделе, и потом он очень помог с кадрами (в 1934–1939 гг. Г.М. Маленков был заведующим отделом руководящих кадров ЦК, с марта 1939 г. стал начальником Управления кадров и секретарём ЦК ВКП(б). – С.К.).

Георгий Максимилианович много сделал для страны, во время войны товарищ Сталин чаще всего вызывал к себе после товарища Молотова Георгия и меня. Товарищ Молотов много работал, но мы тоже не отставали. Мы тогда хорошо с Маленковым сработались, по всем линиям, и хорошо понимали друг друга. И сейчас хорошо понимаем. Но надо сказать честно, что Георгий не тянет на первую скрипку, он должен к кому-то приклониться. Сейчас товарищ Сталин нас в одну упряжку впряг, и мы ее тянем.

Маленков уступает Жданову. Жданов был человеком сильной воли и широкого взгляда. Товарищ Сталин очень его ценил за все, а особенно за самостоятельность. По жизни Жданов был мягким человеком, а финны его боялись больше товарища Сталина. Вроде оснований и не было, Жданов к финнам относился спокойно и всегда говорил, что на финнов жать не надо, с ними добром больше получишь. А все равно они его боялись. А Георгий другой, но твердость в нем есть. Плохо то, что, бывает, не сразу эта твердость проявляется.

Я его знаю лучше кого другого, кроме товарища Сталина. Товарищ Сталин всех нас знает лучше, чем мы сами себя знаем. Мы с Георгием как начали с подготовки акта сдачи-приемки Наркомвнудел, так все время вместе и работаем в контакте, по всем линиям. Не обо всем можно сегодня сказать, но надо будет позже вспомнить все то, что мы вместе делали после войны и сейчас делаем. А делаем мы много.



Комментарий Сергея Кремлёва

Слова Л.П. Берии о том, что Маленков «не тянет на первую скрипку» и должен «к кому-то приклониться», оказались пророческими для судьбы как Берии, так и Маленкова. После смерти Сталина лишь «тандем» «Берия-Маленков» мог бы везти Россию к умному и стабильному будущему. Маленков мог сидеть впереди, но основную «работу педалями» проводил бы Берия.

Маленков же поддался Хрущёву, вначале предав Берию, а позднее проиграв и себя, и, как сейчас ясно, будущее СССР.

Маленков мог взять на себя много и брал на себя много, но – лишь при наличии над ним сильного лидера, конкретно – Сталина. Оказавшись после смерти Сталина Председателем Совета министров СССР, Маленков пошел на поводу у Хрущёва, которого тогда уже вовсю «пасли» агенты влияния Запада.

В результате, как я уже сказал, Маленков отдал на заклание Хрущёву и возникающей «пятой колонне» не только Берию, но и себя. Разница была в том, что Берию тогда же, летом 1953 г., убили, а Маленкову была суждена через четыре года, в 1957 г., лишь политическая смерть в составе «антипартийной группы Кагановича, Молотова, Маленкова и примкнувшему к ним Шепилова», подвергнутой политическому растерзанию через год после ХХ съезда, на Июньском 1957 г. Пленуме ЦК.

После этого Маленков лишь долго и бесславно доживал, скончавшись в 1988 г., на 86-м году жизни.





О Науме Марковиче Анцеловиче



Сегодня мы все размышляем о том, каким должен быть советский руководитель, особенно министр. Товарищ Сталин нам уже не раз говорил, что министр у нас, это работа мужицкая, надо семь жил иметь. Так оно и есть. Вахрушев был рабочей закалки, а в 45 лет умер (бывший нарком угольной промышленности СССР Василий Васильевич Вахрушев, с 1943 г. Герой Социалистического Труда, родился в семье тульского рабочего в 1902 г., а в 1947 г. скончался. – С.К.), работал на износ. И все, кто честно работает, работают на износ, а там как получится.

А бывает так, что человек вроде и сознательный, а работать на износ не может. Не то что не хочет, а не может, нет у него вкуса к работе. Вот недавно умер Анцелович, и товарищ Сталин сказал, что Наум был примером того, каким советский министр не должен быть.

Я Анцеловича знал до Москвы плохо, а когда стал работать в Наркомате, столкнулся с ним по вопросам лесной промышленности и сразу понял, что с ним работать деловым образом невозможно. Вроде старый большевик, политически чистый, и не то чтобы для блезира, а на самом деле камня за пазухой не держал. А работать с толком не мог, и хоть ты убей! Я когда размышляю, как надо людей подбирать и воспитывать, то сразу Анцеловича вспоминаю. Как только его на прямое дело поставили, почти сразу завалил.

Сейчас таких уже почти не осталось, кого вычистили, кто сам помер, а до войны и особенно до 1937 г. таких хватало. Только Анцелович просто болтал, а в политику и в заговоры не играл, а другие были, что не лучше Анцеловича, только еще и против линии шли, считали, что умнее товарища Сталина.

Это самый страшный человек – когда политически к нему претензий нет, а толка по делу с него тоже не возьмешь.



Комментарий Сергея Кремлёва

Недатированная запись Л.П. Берии об Анцеловиче весьма просто поддаётся довольно точной датировке. Наум Маркович Анцелович скончался 15 сентября 1952 г. В октябре 1952 г. проходил XIX съезд партии, когда Берия вряд ли вёл какие-либо записи, кроме чисто деловых и оперативных. А вот сразу после съезда и последовавшего за ним Пленума нового ЦК КПСС, где Сталин говорил о подходах к проблеме высших государственных кадров, у Л.П. Берии вполне имелись повод и даже необходимость задуматься над мыслями Сталина и т. д.

Судьба Анцеловича в этом смысле была вполне поучительна и представительна.

Анцелович Наум Маркович (1888–1952) родился в Петербурге в семье рабочего-столяра. Образование получил в электротехнической школе, с 1905 г. член РСДРП(б), вёл партийную работу в Петербурге, Одессе и в Крыму, неоднократно арестовывался. В 1917 г. член Исполнительного комитета Петроградского совета профсоюзов, в октябре 1917 г. член Петроградского военно-революционного комитета, в 1918 г. член бюро Петроградского горкома партии и председатель городского совета профсоюзов. В сентябре-декабре 1919 г. заместитель начальника Политотдела Южного фронта (членом РВС Южного фронта в октябре 1919 – январе 1920 г. был Сталин).

С 1920 г. – председатель Петроградского губернского профсовета, в 1923–1931 гг. председатель ЦК профсоюзов работников земли и леса. Кандидат в члены ЦК ВКП(б) в 1927–1934 гг., член ЦК с 1939 г., в феврале 1941 г. на XVII партийной конференции выведен из состава ЦК. Член ВЦИК и ЦИК СССР, с 1937 по 1946 г. депутат Верховного Совета СССР, в мае 1937 – марте 1939 гг. член бюро Комитета советского контроля.

29 октября 1938 г. Анцелович был назначен наркомом лесной промышленности СССР, но уже 27 апреля 1940 г. он был снят с должности наркома и назначен заведующим культурно-массовым отделом ВЦСПС, затем – зам. зав. отделом охраны труда ВЦСПС.

Во время войны Анцелович был заместителем начальника политотдела дивизии. В 1945–1949 гг. зам. наркома (министра) торговли СССР, в 1949 г. переведён на Московский мебельный завод директором.

Наум Анцелович никогда не участвовал ни в каких оппозициях, всегда поддерживал линию Сталина, однако, став в 50 лет народным комиссаром СССР и получив ответственное назначение уже не на просто руководящий пост, а на пост, требующий принятия ответственных и конкретных хозяйственных решений, провалился почти мгновенно.

Анцелович не входил в наиболее близкий круг соратников Ленина, но после 1917 г. занимал такое положение в государстве, которое вполне позволяет оценивать Анцеловича как достаточно близкого сотрудника Ленина. Вполне подходил Анцелович и под определение «старый большевик». В томе 3 первого издания Большой Советской энциклопедии, вышедшем в свет в 1926 г., Анцеловичу была посвящена статья в четверть страницы, где он был представлен как старый революционер, деятель профдвижения, член ВЦИК и ЦИК СССР.

Однако всё это не гарантировало, как видим, от деловой бледной немочи. Только в отличие от многих других «старых большевиков» из «ленинской гвардии» Анцелович не винил в этом Сталина. Что ж, спасибо Науму Марковичу и на этом, жизнь он прожил хотя и без блеска, но – достаточно честно.

Он провалился не политически, а как хозяйственный организатор, и поэтому просто выпал из команды Сталина – по, так сказать, профнепригодности. Во втором издании Большой Советской Энциклопедии, начатом ещё при жизни Анцеловича, он уже не упоминался.

Управляющий делами Совнаркома СССР Яков Ермолаевич Чадаев (1904–1985), вспоминая в 1982 г. одну из неприятных коллизий, случившихся с Анцеловичем на посту наркома, сказал о нём так, что эта оценка стала, фактически, характеристикой целого слоя «старых большевиков», политически вполне чистых, но в деловом отношении мало пригодных.

Вот эта оценка:



«Хотя он продолжительное время до назначения наркомом работал в органах государственного контроля, он в моём представлении был каким-то взбалмошным, неуравновешенным человеком. Любил рисоваться на людях, показать себя. В разговорах с людьми старался переговорить их. Вступать с ним в разговор – значило впустую терять время. Он слушал только себя. Анцелович начинал философствовать, задавал вопросы и сам же на них отвечал. На первый взгляд казалось, что он обладает большим дарованием, но у него совершенно отсутствовало то, что можно назвать логикой…»



Познакомившись с этой оценкой, уже по ней можно понять, что Берия был практически во всём, кроме лояльности к Сталину, полным деловым антиподом Анцеловича.

Скорее всего поэтому, а ещё и с учётом того, что смерть Анцеловича совпала по времени с кануном замышляемых Сталиным серьёзных кадровых и системных перемен в советском обществе, пример Анцеловича и всплыл в голове Берии, размышляющего о прошлом и будущем.





О Михаиле Георгиевиче Первухине



Что там греха таить, с образованием у нашего брата дела даже сейчас обстоят неважно. Я ВУЗ так и не кончил, жизнь не дала, и разве я один такой. Маленков не кончил, Меркулов не кончил, много… Но кто у нас хорошо образован, это Михаил Георгиевич Первухин.

Он уже крепко вырос, выше уже, можно сказать, не поднимешься (см. комментарий. – С.К.). Но даже если ты уже поднялся высоко, расти все равно надо, чем больше работаешь, тем больше надо знать. Ленин верно сказал: «Учиться и учиться».

Первухин спокойный товарищ и много поработал со мной во время войны и после. В том, что у нас есть атомное оружие и его большая заслуга. Человек он скромный, вперед не лезет, его сами способности выдвинули. Хорошо с ним было работать по эвакуации, он никогда горячку не порол, а тогда легко было сорваться. Сегодня он тоже много работает и по очень важным государственным направлениям. Товарищ Сталин держит его на примете, и я тоже считаю, что он у нас еще может расти как руководитель.



Комментарий Сергея Кремлёва

Запись о Первухине позволяет, кроме прочего, провести её примерную датировку. Берия пишет о Первухине: «Он уже крепко вырос, выше уже, можно сказать, не поднимешься». Скорее всего, здесь имеется в виду то обстоятельство, что Первухин с 17 января 1950 г. по 15 марта 1953 г. занимал пост заместителя Председателя Совета министров СССР (с 17.4.1940 по 15.5.1944 г. он был заместителем Председателя Совета народных комиссаров СССР). Следовательно, эта запись Берии о Первухине сделана, скорее всего, не позднее зимы 1953 г.

Михаил Георгиевич Первухин (1904–1978) был государственным деятелем уже чисто советской формации, практически без какой-либо, как говорится, политической биографии. Он начинал как комсомольский работник, однако образование получил техническое, в Московском институте народного хозяйства имени Г.В.Плеханова (1929 г.) и работал на электростанциях, став к 1939 г. наркомом электростанций и электропромышленности СССР и членом ЦК ВКП(б).

С апреля 1940 г. он – заместитель Предсовнаркома СССР, с февраля 1942 г. по январь 1950 г. – также нарком (министр) химической промышленности СССР. Во время войны руководил эвакуацией промышленности на восток, после войны – восстановлением разрушенного народного хозяйства.

Во всех этих ипостасях Первухин очень тесно сотрудничал с Берией, в том числе – в советском Атомном проекте. Недаром Первухин получил за эту работу в 1949 г. звание Героя Социалистического Труда. И получил именно по представлению Берии, как куратора Атомного проекта.

Будучи с 1952 г. членом Президиума ЦК КПСС, Первухин хотя и отрёкся от Берии (от него тогда почти все отреклись), с хрущёвцами ладил не очень, после ХХ съезда сблизился с Маленковым, Молотовым и Кагановичем, был бит на Июньском 1957 г. Пленуме ЦК вместе с членами этой якобы «антипартийной» группы, покаялся, но полностью прощён не был и быстро сошёл «на нет».

В 1961 г. его даже вывели из ЦК, и затем он просто доживал. Но фигура это была значительная, с хорошим государственным умом.





О Всеволоде Меркулове и Богдане Кобулове



Меркулова и Кобулова вырастил я, могу сказать это без скромности. Всеволод Меркулов стал моей надежной опорой и помощником сразу как я стал 1-м секретарем Заккрайкома. С тех пор прошло много времени и поработали мы с ним много и по линии Наркомвнудела, и по линии чека и разведки. Меркулов имеет светлую голову и она всегда помогала и ему, и всем. Когда мы работали в Тбилиси, он был готов работать столько, сколько надо и в любую минуту был готов меня сопровождать в любую поездку. И всегда держал в голове всю сводку. Однажды в 1936 г. мы были в Поти, проводили совещание по портовой работе. Он меня и всех удивил тем, что знал данные по грузообороту и по вывозу марганца лучше чем сам начальник порта, не помню уже, как его фамилия. Я тогда сказал: «Ну что, товарищ, может назначить вам товарища Меркулова в помощники?» У этого начальника такой вид был, что все начали смеяться. Хоть не до смеха было, он и сам засмеялся. Работник был неплохой, но с памятью было неважно, а у Всеволода наоборот.

Богдан Кобулов мне тоже всегда был крепкий помощник и товарищ. С Всеволодом Меркуловым он хорошо срабатывался и в Тбилиси, и потом в Москве. Богдан смог быстро создать фактически новое Главное Экономическое Управление и поставил его так, как мы с товарищем Сталиным и задумывали. Брат (Амаяк Кобулов (1906–1955). – С.К.) у Богдана тоже способный работник, но Богдан берет шире.

Для меня оба эти товарища служат примером нового руководителя, воспитанного Советской властью. Мы все ей воспитаны и все быстро росли. Думаю, в Америке таких руководителей нет. Там умеют руководить, но интерес исключительно личный, а у нас хороший руководитель имеет государственный интерес как личный.



Комментарий Сергея Кремлёва

Вполне показательно, что в мыслях Берии занимали, как видим, определённое место и фигуры двух крупных его подчинённых и соратников. Оба, и Меркулов, и Кобулов, были в конце 1953 г. расстреляны именно за то, что были соратниками Берии. Но – в том числе и потому, что имели хороший потенциал роста как государственные деятели, особенно если бы в жизни СССР после гибели Сталина получила бы развитие линия Берии.

Всеволод Николаевич Меркулов (1895–1953), с июля 1945 г. генерал армии, был одним из немногих соратников Берии, имевших более солидный, чем шеф, возраст – Меркулов был старше Берии на четыре года. Однако в политическом отношении он от Берии отставал, что было вполне объяснимо – Меркулов был сыном офицера, капитана царской армии, в сентябре 1913 г. поступил на физико-математический факультет Петербургского университета и осенью 1916 г. ушёл уже из Петроградского университета в школу прапорщиков.

С осени 1917 г. служил в запасном полку в Орске, а с января 1918 г., уволенный по болезни, оказался в Тифлисе – вначале на положении безработного.

Путь Берии к большевизму был достаточно чётко определён его социальным происхождением «из низов», в то время как путь Меркулова был более трудным и извилистым.

В Грузинской ЧК Меркулов стал работать с сентября 1921 г., то есть – раньше Берии, который работал тогда в Баку. Однако Меркулов достаточно быстро вошёл в орбиту Берии, когда тот стал одним из руководителей ГрузЧК. Меркулов был развитым и не чуждым литературного дарования человеком, порой – увлекающимся. Берия и был одним из увлечений Меркулова, он не просто уважал его, но был душевно предан ему (хотя после ареста в сентябре 1953 г., когда Берии уже не было в живых, сломленный Меркулов и оговорил Берию в своих показаниях).

С 1931 г. Берия забрал Меркулова на партийную работу в Закавказский краевой комитет ВКП(б), а после перехода шефа в НКВД СССР Меркулов был возвращён в «органы» и вскоре стал 1-м заместителем наркома. 3 февраля 1941 г. НКВД был разделён на два наркомата – НКВД под руководством Л.П. Берии и НКГБ под руководством В.Н. Меркулова. После начала войны, 20 июля 1941 г. наркоматы были слиты вновь, и Меркулов вновь стал заместителем Берии, но 14 апреля 1943 г., после нового разделения НКВД, Меркулов до мая 1946 г. занимал пост наркома государственной безопасности СССР. С 1950 г. был министром государственного контроля СССР.

Богдан Захарович Кобулов (1904–1953), с июля 1945 г. генерал-полковник, начал работать в Грузинской ЧК с мая 1922 г., то есть, как и Меркулов, ещё до прихода туда Берии, однако вся очень успешная служебная судьба Кобулова прошла под знаком доверия к нему Лаврентия Павловича.

Кобулов работал в секретно-политическом отделе ГПУ Грузии, в 1935 г. вёл разведывательную работу в Персии, возглавлял экономический отдел УГБ НКВД ЗСФСР, а вскоре после отъезда Берии в Москву был вызван последним для работы уже в НКВД СССР и 4 сентября 1939 г. назначен начальником Главного экономического управления (ГЭУ) НКВД СССР.

ГЭУ было создано накануне назначения Берии полноправным наркомом внутренних дел СССР, и вся эта реорганизация была проведена по инициативе, естественно, самого нового наркома. Во главе ГЭУ был поставлен, как уже сказано, Богдан Кобулов.

1-й отдел ГЭУ отвечал за оборонную промышленность, 2-й отдел – за тяжёлую промышленность и машиностроение; 3-й отдел курировал лёгкую, лесную и местную промышленность (позднее – сельское хозяйство, финансы и торговлю); 4-й отдел курировал предприятия Гознака и аффинажные заводы; 5-й отдел – авиационную промышленность, 6-й – топливную промышленность.

Кроме того, в составе ГЭУ имелась Следственная часть.

Есть такое историческое понятие – «петровские сержанты». Это были доверенные лица царя-реформатора из числа гвардейцев Семёновского и Преображенского полков, которые были «царёвым оком» на местах, осуществляли жесткий и эффективный контроль деятельности в самых важных сферах государственной жизни, в том числе и в экономической сфере.

Вот таким «государственным оком» и мыслил Берия новое ГЭУ НКВД СССР. Изучение документов показывает и доказывает, что с этой задачей люди Кобулова справлялись неплохо. В составе ГЭУ были подобраны умные и технически компетентные специалисты, которые были способны в силу высокой квалификации не только вскрывать факты вредительства, халатности и т. п., но и давать технические рекомендации по исправлению положения.

Думаю, для читателя будет интересен и следующий момент. В сборнике материалов о П.Л. Капице, изданном в издательстве «Наука» в 1994 г., приводится следующий рассказ от лица самого Капицы, который хлопотал у Берии за Льва Ландау, арестованного ещё при Ежове:



«…Вызвали меня к часу ночи. Провели в большой кабинет, где сидели два человека. Оказалось, что это заместители Берии – Кобулов и Меркулов. Оба они потом были расстреляны… Проговорили до четырёх утра. Особенно с Меркуловым, который оказался очень начитанным… Жаль. Оба эти человека обладали, по-видимому, большими организаторскими способностями, но были совершенно беспринципны (оставим это утверждение на совести Капицы, а, возможно, на «совести» публикаторов сборника. – С.К.). Перед концом нашей беседы один из них говорит: «Хорошо, Капица, если вы согласны поручиться за Ландау – пишите письменное поручительство, в случае чего будете отвечать». Я написал, и через два дня в институте появился Ландау…»



Надо сказать, что очень вдумчивый и кропотливый исследователь той эпохи, московский профессор и доктор наук Б.С. Горобец, отмечает, что хотя рассказ идёт от первого лица, мы, скорее всего, имеем дело с пересказом слов Капицы, а не с его личными записями. Имеются и другие варианты пересказов этой истории, однако приведённый выше явно наиболее точен и достоверен, в том числе – в части оценки Петром Леонидовичем обоих доверенных заместителей Берии.





О Сергее Круглове



За время работы на Кавказе и в Москве я вырастил немало толковых работников. Тут я горжусь, потому что руководитель, который не готовит смену и не думает о ней, это негодный руководитель. Даже если он сам работает хорошо, все равно его надо гнать железной метлой, хотя не всегда это получается.

Сергей Круглов, можно сказать, мой кадр. Заметил его товарищ Маленков и порекомендовал мне, когда мы вместе подбирали кадры для центрального аппарата Наркомата. Но оформился он как крупный работник уже под моим руководством, и все время работает хорошо, куда мы его ни ставили. Умеет думать, умеет подойти к людям и чувство ответственности высокое. Положительно и то, что любит учиться, это важно. Ему не было сорока лет, когда он стал моим первым заместителем, и даже когда заменил меня в Наркомате, ему еще не было сорока лет.

Министром он показал себя на высоте, и я его ценю и уважаю. Молодец он и тем, что всегда ведет себя спокойно. Я его сколько раз ругал, и часто перехватывал. Можно было и мягче, но он всегда отвечает спокойно, так что даже злость на него пропадает.

Думаю, Круглов своего потолка не достиг, он смог бы работать хорошим заместителем по Совету Министров, но это уже дело будущего.

[Далее в материалах «Павла Лаврентьевича» помечено: «За этим текстом следует несколько густо зачёркнутых строк, восстановить которые не удалось»]



Комментарий Сергея Кремлёва

Судьба Сергея Никифоровича Круглова (1907–1977), бывшего пастуха Сережи Яковлева (это его настоящая фамилия), сына рабочего-молотобойца, а к 1945 г. – генерал-полковника, сложилась в конце концов, как шекспировский сюжет. Он начинал не на паркете, работал в сельсовете в Тверской области, ремонтным рабочим, трактористом, в 1929–1930 гг. служил в РККА автомехаником, работал в совхозе в Казахстане, а в 1934 г. окончил Московский индустриально-педагогический институт им. К. Либкнехта. Кроме того, он получал образование на японском секторе Московского института востоковедения (1935) и в Историческом институте красной профессуры (1937). С 1937 г. работал в отделе руководящих партийных органов ЦК ВКП(б), которым заведовал Маленков.

С 20 декабря 1938 г. Круглов – особо уполномоченный НКВД СССР, а уже с 28 февраля 1939 г. – заместитель наркома по кадрам и начальник отдела кадров НКВД СССР. Круглов имел широкий круг обязанностей и широкий кругозор, и в конце 1945 г. был назначен наркомом внутренних дел СССР, сменив на этом посту Л.П. Берию, сосредоточившегося на работе в «атомном» и «ракетном» Специальном комитете, а также на хозяйственной деятельности в Совете министров СССР.

Объективно Сергей Круглов был фигурой, безусловно, крупного государственного масштаба. В сборнике документов «Сталинские стройки ГУЛАГа. 1930–1953», изданном Международным фондом «Демократия» в 2005 г. (к слову, приводимые в нём самими же составителями данные опрокидывают «концепции» составителей), имеется личное письмо от 20 января 1949 г. министра внутренних дел СССР С.Н. Круглова новому начальнику Дальстроя МВД СССР И.Г. Петренко (я писал о нём в комментариях к третьему тому дневников Л.П. Берии). Из этого письма деловая личность министра ВД СССР видна вполне определённо, а знакомство с письмом показывает – каких серьёзных руководителей дала стране эпоха Сталина и Берии.

Жаль только, что ученики после смерти учителей не сумели «выдержать марку». Но тут уж отрицательно сработал целый комплекс мощных факторов, о чём я говорил, в частности, в своих недавних книгах «Берии на вас нет», и «Как проср…ли СССР».

Круглов был главой МВД до смерти Сталина, а потом был назначен вновь 1-м заместителем Берии в объединённом (МВД + МГБ) МВД СССР.

После ареста Берии Круглов был немедленно назначен министром и, явно желая выжить, выступил на июльском Пленуме ЦК с очень нехорошими «обличениями» Берии. Видно, Круглов рассчитывал при этом на поддержку своего первого патрона Маленкова, тоже поддавшегося на провокацию Хрущёва и тоже предавшего Берию.

Уже в начале своей речи Круглов назвал Берию «врагом нашего государства, буржуазным проходимцем и авантюристом, матёрым, хитрым и искусным врагом, пробравшимся в сердце нашей партии, прохвостом»…

Набор выражений в адрес Берии был, впрочем, для того Пленума стандартным.

Круглов заявил тогда:



«Часто поведение Берия заставляло задумываться, особенно в последние три месяца. Принятие безапелляционных решений, полное игнорирование всех других мнений, кроме его, наглое и хамское суждение по всем вопросам находились в огромном противоречии с учением партии о методах руководства, об отношении к людям, о коллективизме. Здесь много присутствует товарищей, в жизни которых этот прохвост много принёс вреда и много унёс здоровья. Хамство, наглость, грубость, унижение всякого человеческого достоинства – вот удел людей, которых судьба сводила для разговора с этим паразитом Берия…»

и т. д.



Круглов «топил» Богдана Кобулова как сообщника Берии, «клеймил» генералов МВД Этингофа, Судоплатова, Мешика и отделял от бывшего шефа себя и ещё двух заместителей Берии по объединённому МВД – Серова и Масленникова. Однако Серов был давней креатурой Хрущёва, а герой войны и Герой Советского Союза генерал армии Масленников (1900–1954) ненадолго пережил Берию. В 1954 г. Масленников был вынужден застрелиться, не желая стать объектом хрущёвской клеветы.

Круглов остался-таки министром, но доверием у хрущёвцев не пользовался. В январе 1956 г., в преддверии ХХ съезда, его сняли и перевели вначале заместителем министра строительства электростанций СССР, а затем – председателем Кировского совнархоза, в 1958 г. вообще уволив на пенсию по инвалидности.

А потом начался надолго затянувшийся драматический финал по типу трагедии Шекспира. В 1959 г. Круглова лишают генеральской пенсии и квартиры, в 1960 г. исключают из партии. Бывший кадр Берии, отрёкшийся от него, впадает в нужду и бедствует.

В 1977 г. он погиб под колёсами подмосковной электрички, и сегодня никто не скажет – был ли это несчастный случай, произошедший по оплошности спившегося человека, или сознательный расчёт с опостылевшей карикатурой на жизнь.

Ирония судьбы: давно выведенного «в тираж» и растоптанного человека похоронили на элитном Новодевичьем кладбище.

Как-никак – генерал-полковник.





О роли ядерного оружия и о советском Атомном проекте



От составителя и комментатора

Сегодня даже самые злостные недоброжелатели Л.П. Берии не отрицают его выдающихся заслуг в реализации советского Атомного проекта. Это – действительно так, однако здесь этой темы я подробно касаться не буду, отсылая читателя к своей собственной книге «Берия: лучший менеджер ХХ в.», а также к моим комментариям ко второму и третьему тому дневников Л.П. Берии.

Тем не менее недатированные записи Л.П. Берии, касающиеся непосредственно атомной проблематики, будет, пожалуй, небесполезно сопроводить некоторыми дополнительными пояснениями.

С юности (и, скорее всего, даже с детства и отрочества) Берия был тщателен и точен. В последний период своей жизни он даже официально должен был отдавать атомным и ракетным проблемам половину своего времени. На этот счёт 15 марта 1951 г. было принято особое постановление Политбюро ЦК ВКП(б) № 81, гласившее:

«Тов. Берия обязать половину своего рабочего времени отдавать делу № 1,2 и 3».

Дела № 1,2 и 3 – это вопросы Первого, Второго и Третьего главных управлений при СМ СССР. Первое и Второе ГУ были чисто «атомными» (2-е ГУ занималось вопросами уранового сырья), а Третье ГУ – ракетным.

История умалчивает, чем было вызвано подобное, весьма нетривиальное по форме (если вообще не уникальное), решение Политбюро. В лентяях, пренебрегающих своими обязанностями, Берия никогда не числился. Скорее, он сам попросил официально закрепить за ним такое распределение своего рабочего времени как раз потому, что ему по многим государственным делам, включая «дела № 1,2 и 3», приходилось работать за других.

Лаврентий Павлович обязательнейшим образом прорабатывал как всю существенную входящую, так и исходящую документацию «атомного» Специального комитета. Тысячи важных документов хранят следы его работы – отчерки, подчёркивания, пометки и т. п.

При этом Берия никогда не крохоборствовал, умея видеть и за деревьями лес, и каждое отдельное дерево в лесу. Он брал проблему в её цельности, подвергал анализу – с привлечением компетентных экспертов, а затем намечал – прежде всего сам для себя, пути решения проблемы.

Но для Берии решать крупную проблему означало верно подобрать кадры. Принцип «Кадры решают всё» был для него – даже больше, чем для Сталина – не красивой фразой, а руководством к собственной практической деятельности. Например, Берия не был физиком, но он был выдающимся управленцем, и в подборе кадров разбирался не хуже, чем академик Капица – в квантовой механике. Разница была в том, что Берия сознавал своё невежество в вопросах физической науки, а Капица мнил себя не только физиком, но и организатором, и чуть ли не политиком. Капица пытался указывать Берии, как организовывать атомные работы в СССР.

А уж это Берия знал и сам. Любой вопрос он старался рассмотреть и обдумать всесторонне, привлекая к обсуждению тех, кто занимался конкретными задачами и был компетентен как специалист.

Важны размышления Берии о необходимости разумного снятия завесы тотальной секретности с советских атомных работ, о необходимости признания заслуг немецких специалистов в этих работах и т. д.

Если бы подходы Л.П. Берии реализовались, то вся история прежде всего ядерной оружейной работы в СССР могла бы пойти иначе. Тема национального ядерного оружия не была бы табу для открытого общественного освещения. А это помогло бы оптимизации нашей оборонной политики и всей оборонной работы – чего мы не имели уже с середины 50-х гг. и не имеем по сей день.

Советские оружейники-ядерщики были бы на виду у общества если не пофамильно (хотя Берия намеревался рассекретить основные фигуры Атомного проекта), то хотя бы своими делами. И это создавало бы оружейникам вполне заслуженный ими общественный авторитет. На деле вышло иначе, и это позволило «прорабам катастройки» во главе с Горбачёвым фактически очернить оружейников и вызвать у советского «перестроечного» общества лишь отрицательные эмоции по отношению к своим главным защитникам.

Разработчиков ядерного оружия, создателей Русского ядерного щита, публично называли «слепыми орлами», «слепыми ястребами» и представляли их публике чуть ли не как людоедов, якобы готовых сжечь мир в атомном пламени. Сегодня, окидывая взглядом те, уже давние, годы, можно лишь удивляться, как у тогдашних «перестройщиков» не хватило ума назвать советских разработчиков ядерного оружия ещё и «выкормышами монстра Берии», «бериевскими убийцами с реакторами в руках» и т. п.

Скорее всего этого не произошло потому, что после такой аттестации у кого-то мог возникнуть естественный вопрос: «А что, Берия не только протыкал раскалённым прутом уши подследственным, но ещё и имел отношение к созданию атомной бомбы?»

Ведь о Главном кураторе советского Атомного проекта, о его огромных заслугах перед Россией в этой сфере до начала 90-х гг. мало кто знал. В перестроечном антибериевском сборнике «воспоминаний» «Берия: конец карьеры», изданном Политиздатом в 1990 г., о Берии – руководителе советских атомщиков и организаторе атомной отрасли – не было сказано ни слова!

Даже хулительного.

За последовавшие двадцать ельцинских и ельциноидных лет на Лаврентия Павловича Берию были вылиты новые уже не ушаты, а цистерны грязи, однако возник и обратный мощный процесс его полной исторической, в том числе – моральной, реабилитации. Этот процесс ещё не смыл все наслоения грязи с мощной фигуры Берии, однако он идёт и набирает силу. Во всяком случае, «атомные» заслуги Берии перед Россией уже не рискует отрицать и замалчивать никто.

А «атомные» недатированные записи Л.П. Берии представляют несомненный исторический и человеческий интерес.



Атомное оружие нам досталось высокой ценой, а медлить здесь мы не имели права. США вели себя нагло, нам приходилось выкручиваться. Теперь другое дело, теперь у нас есть арсенал и они это знают. Сколько есть, не знают, но знают точно, что арсенал есть, потому что мы знаем об их испытаниях, а они знают о наших. А сразу после войны пришлось применять разные методы. Мы заявили, что секрет атомного оружия не существует для СССР с 1947 г., и товарищ Молотов это подтвердил в 1949 г., когда в США поднялся шум после нашего первого испытания. Приходилось, скажем прямо, блефовать, потому что блеф – это тоже иногда оружие. Мы тогда ломали голову, как лучше использовать этот шум, и товарищ Сталин сказал: «Мы уже заявляли, что секрета атомной бомбы для нас не существует, вот пусть Вячеслав и повторит. А они пусть считают, сколько у нас уже есть бомб. Как ни считай, все равно просчитаются».

Тогда так и сделали, а сегодня у нас на самом деле есть налаженное производство и теперь можно сказать открыто о том, что мы сделали меньше чем за десять лет. Надо будет сказать, что атомные работы в СССР велись еще до войны, что русские ученые давно заложили научную базу для овладения ядром, а Советская власть создала материальную базу. И мы действительно к 1947 г. уже разработали схему Атомной Бомбы, а два года еще потребовалось для наладки выпуска плутония. Мы его вначале получали микрограммами, а микрограмм – это миллионная часть грамма. А теперь мы его сможем получать в любых нужных нам количествах.

К лету 1949 г. мы получили первое нужное количество плутония и потом смогли провести испытание первой атомной бомбы. Теперь надо будет прямо уточнить, что мы провели его в 1949 г., хотя секретом атомной бомбы мы овладели в 1947 г.

Надо все это описать прямо и широко издать. Американцы издали свой отчет (имеется в виду, несомненно, книга Смита, о которой было сказано в предисловии. – С.К.), потому что им надо оправдать свои расходы. А нам надо издать книгу по нашим атомным работам, чтобы наши люди могли увидеть широкую картину успехов советской науки и техники. Надо будет показать, что мы получили свою советскую базу для таких успехов.

Мы проделали очень напряженную и нервную работу, по напряжению это было почти как во время войны, только спать теперь можно было каждый день.

Любое дело получается с успехом тогда, когда есть крепкая база. Вот мы хорошо двигаемся по ракетной технике, и много берем у немцев, они во время войны продвинулись дальше всех, и нас, и американцев.

Но у нас тоже база не вчера образовалась. Циолковский будоражил людей, увлекал, а мечта ученого и инженера – это великое дело. Это тебе не мечты на скамейке под белой акацией, а смелый замысел. Но если нет базы, замысел тоже улетит, как с белых яблонь дым. А у нас база была, мы ракетным делом занимались давно, когда был Тухачевский, даже чересчур. Тогда было больше на бумаге и в прожектах Тухачевского, большие ракеты войну не выиграли, это мы видим на примере немцев. Но база была.

Так и с атомной техникой. Тут у нас тоже была база. Так что нечего стесняться, что и тут нам помогали, особенно немцы. В США собрали ученых со всего света, хотя там возможности были огромные.



Комментарий Сергея Кремлёва

Да, национальная база для развития атомной физики в СССР действительно была, и это стало одним из огромных достижений советской власти. Если бы в России в той или иной форме сохранился царизм, то даже при самом успешном буржуазном развитии Россия и в 30-е гг. плелась бы здесь в хвосте. А в СССР, в Москве, в сентябре 1936 г. состоялась Вторая Всесоюзная конференция по ядерной физике и космическим лучам, в которой приняли участие такие выдающиеся физики ХХ века, как Паули (Цюрих), Оже (Париж), Вильямс (Манчестер), Пайерлс (Кембридж). В 1937 г. в Париже, в лаборатории Марии Склодовской-Кюри, работала советская исследовательница З.Н. Ершова (впоследствии начальник лаборатории в атомном НИИ-9).

В 1938 г. Ф. Жолио-Кюри сообщал А.Ф. Иоффе о том, что под действием нейтронов ядро урана распалось на два радиоактивных осколка, и в СССР хорошо понимали, о чём идёт речь – с 1938 г. под председательством Сергея Вавилова уже работала академическая Комиссия по атомному ядру, в которую входили А.И. Алиханов, В.И. Векслер, А.Ф. Иоффе, И.В. Курчатов и И.М. Франк.

В 1940 и 1941 гг. в журнале «Успехи физических наук» были опубликованы две статьи Я.Б. Зельдовича и Ю.Б. Харитона о теории цепного распада урана. При этом третья их подготовленная к печати тогда же статья «Механизм деления ядер. Часть II» увидела свет в том же журнале лишь через… сорок три года после написания, в 1983 г.

Тем не менее атомные темы стали запрещёнными в СССР для широкого обсуждения позже, чем в остальном мире. В США уже вводился режим тотального «атомного» молчания, а в СССР 31 декабря 1940 г. в газете «Известия» была опубликована статья со знаменательным названием: «Уран-235», в которой предсказывалось, что человечество скоро откроет новый источник энергии.

Да, уже тогда значение проблемы было осознано на достаточно высоком уровне. В 1940 г. была создана Урановая комиссия при Президиуме АН СССР. 12 июля 1940 г. в докладной записке академика В.И. Вернадского на имя заместителя Председателя Совнаркома СССР Н.А. Булганина говорилось: «Работы по физике атомного ядра привели в самое последнее время к открытию деления атомов элемента урана под действием нейтронов, при котором освобождается огромное количество внутриатомной энергии».

В документе подчёркивалась возможность именно технического (а не военного) использования атомной энергии: «Если вопрос о техническом использовании внутриатомной энергии будет решен в положительном смысле, то это должно в корне изменить всю прикладную энергетику».

Как видим, советский Атомный проект возникал не на голом месте.



Недавно у меня спросили, а кто имеет самые главные заслуги в овладении атомной энергией в СССР? Я прямо сказал, что товарищ Сталин. Особенно первое время ничего существенного мимо него не проходило, все читал сам и во все старался вникнуть. Все решения проходили быстро, потому что он сказал: «Этому делу зеленую улицу». Для меня работа по урану была самой приятной работой после работы в Грузии, даже приятнее. В Закавказье мы много строили, новый Тбилиси построили, дома отдыха, санатории, заводы, но в Грузии мы так склоку и не изжили, и кумовства на Кавказе много. А в работах по Урану я познакомился с огромным числом очень хороших и умных людей. Тяжело работать с дураками, дурак часто хуже врага, а работать все равно приходится, на все умных людей не найдешь. А в работах по Урану мы собрали самых толковых, сами люди все понимали. Есть дураки и растяпы, но тут их меньше. В ракетном деле тоже дураков меньше, там тоже собрались увлеченные люди, любят свое дело. С такими работать легко и можно много сделать.

Я подбирал людей, которых знал по войне, и в работах по урану не подвел никто. И очень удачно подобрали Курчатова, это очень хороший работник, сильный и умеет организовать.

Ванников был министром и сейчас готовый министр, но сильно вырос, ворочает большими возможностями.

(Ванников Борис Львович (1897–1962), в 1937–1939 гг. замнаркома оборонной промышленности СССР, в 1939–1941 гг. нарком вооружения СССР, затем арестован, в августе 1941 г. освобождён, в 1942–1946 гг. работал наркомом (министром) боеприпасов СССР, с 1945 г. – также заместитель Берии по Специальному комитету при СМ СССР и начальник «атомного» Первого Главного управления при СМ СССР. – С.К.)

Сейчас мы уже подбираемся к мирной атомной энергии, тут есть хорошие перспективы. Интересное дело двигать науку. Из меня ученого не получилось, но помогать ученым тоже приятно.

У нас есть люди, мечтают человека в космос запускать. Хорошая мысль, и уже запустили бы, если бы не война и если бы люди не воевали. Немцы крепко продвинулись тут и нас обогнали и США. А если бы эти ракеты делать не для войны, а для исследований, уже бы и человека запустили.

Американцы боятся, что если будут атомные станции, то обанкротятся все угольные компании и так далее, поэтому они боятся развивать мирную энергию, а мы будем и уже развиваем.



Комментарий Сергея Кремлёва

Это было действительно так. В СССР была пущена первая в мире атомная электрическая станция в Обнинске, был создан первый в мире атомный ледокол «Ленин».



В Америке и в Европе много пишут о будущей атомной войне. Пока США имели атомную монополию, больше писали, как нас надо забросать атомными бомбами и подсчитывали, сколько надо бомб, чтобы уничтожить четверть, треть или половину СССР. После нашего первого атомного взрыва началась паника, а сейчас себя успокаивают, что США работает над новой водородной бомбой и атомным оружием воевать можно.

Товарищ Сталин, когда я вернулся с первого атомного взрыва, спросил: «Ну, можно воевать атомным оружием?» Я сразу сказал: «Нет, товарищ Сталин. Это оружие Центрального Комитета. Давать его в армию нельзя, это что-то совсем новое. Атомным оружием должно распоряжаться только руководство. Нам надо думать, как все это организовать».

Товарищ Сталин согласился, наше атомное оружие мы в армию не передаем, военные руководители его в своем распоряжении не имеют. Тут надо отдельное подчинение, а на бумаге пусть воюют.

Я помню по войне, тогда самое сильное оружие считалось катюши, так все командующие надоедали: «Дайте катюши, дайте катюши, без катюш наступать тяжело». Чуть что, сразу катюши, так что дай военным в руки атомную бомбу, они сразу решат ей ударить, а это уже не катюша, тут начинается новая эпоха.

Военные сначала проводят войну, потом начинают разбираться, как они воевали и потом решают на основании старого опыта. А тут опыта нет ни у военных, ни у нас. Это вопрос очень важный.



Комментарий Сергея Кремлёва

Размышления Л.П. Берии о характере и смысле нового средства ведения войны (и, как он сразу задумывался – ведения ли!?) очень интересны, потому что именно в СССР Сталина начинал впервые формироваться на высшем уровне взвешенный подход к новой проблеме. Далее об этом ещё будет сказано.

В начале 1953 г. в Европе находилось 16 американских атомных бомб по 20 килотонн каждая. Англия только что стала третьей ядерной державой, но ядерным оружием как системой, находящейся на вооружении, ещё не обладала. Франции обрести ядерный статус лишь предстояло. Следовательно, собственно европейские ядерные возможности были в первой половине 50-х гг. практически нулевыми и все реальные ядерные удары по любому противнику могли нанести только США.

Однако публичных размышлений на ядерные темы в Европе хватало, не говоря уже о широком интересе к этой теме в самих США, возникшем сразу же после атомных бомбардировок Японии. Причём о ядерном оружии размышляли не только в ядерных державах. Так, в 1955 г. выходец из бывшей Австро-Венгрии, генерал Штабной академии португальской (!) армии Ф.О. Микше опубликовал одновременно в Лондоне и в Нью-Йорке книгу «Atomic Weapons and Armies» («Атомное оружие и армии»).

Вскоре она вышла также в Париже под названием «Тактика атомной войны», и в предисловии к французскому изданию генерал инженерных войск тогда ещё неядерной Франции Комбо рекомендовал её не только коллегам, но и государственным и политическим деятелям Запада.

Так что, несмотря на мало серьёзный, казалось бы, статус автора книги, внимание ей в НАТО и в США было уделено серьёзное. В 1956 г. её издали и в Советском Союзе. И, знакомясь с ней, убеждаешься, что дымкой десятилетий подёргиваются иногда очень любопытные приметы прошлого, которое не стало, увы, прошлым по настоящий момент…

Генерал Микше в начале 50-х гг. был настроен решительно, заявляя в предисловии, что все проблемы им анализируются применительно к европейскому театру военных действий и что «на широких просторах Азии и Африки боевые действия, конечно, могут принять иной, более широкий характер». Против кого НАТО (ведь Португалия была членом НАТО) собиралась воевать атомным оружием в Африке и по какому поводу, Микше умалчивал (ведь тогда проблемы Ливии для НАТО ещё не существовало).

Не касался Микше вопроса и о том, может ли появление этого нового оружия привести не к «изменению тактики», а к отмене войны как средства решения конфликтов между ведущими державами мира. Генерал теоретизировал в рамках теории не мира, а войны, которая в его голове была чем-то вроде недавно закончившейся Второй мировой, но только с атомными бомбами в придачу.

Как мы чуть позднее увидим, Сталин и Берия смотрели на проблему принципиально иначе. Американский военный теоретик Герман Кан даже в начале 60-х гг. назвал одну из своих книг «Мысли о немыслимом», а две главные фигуры советского Атомного проекта – Сталин и Берия, в отличие от западных теоретиков, мыслили весьма адекватно уже в начале 50-х…

Что же до генерала Микше, то он в своей книге, которая была задумана ещё при жизни Л.П. Берии, но появилась уже после смерти последнего, весьма подробно и обстоятельно разыграл на полутора десятках страниц атомную войну в… 1940 г., приняв допущение, что «обе воюющие стороны (то есть немцы и англо-французы. – С.К.) имели бы армии с современной техникой и… использовали атомное вооружение».

Микше описал эти гипотетические события в виде дневника некоего военного корреспондента, начав его со вторника, 10 мая 1940 г. (реальная дата начала наступления немцев на Западном фронте). Нижеприведенная цитата длинна, однако очень уж яркую картину рисует натовско-португальский генерал, и двумя-тремя фразами здесь ограничиться невозможно.

Вот как это выглядит у Микше:

«ЛЯ ФЕРТЕ (штаб союзников, вторник, 10 мая 1940 г.)

После «странной войны», которая продолжалась с осени прошлого года, нынешний день так насыщен событиями, что трудно описать их связно…. 1-я группа армий генерала Бийотт… перешла бельгийскую границу… Бурными овациями население приветствовало длинные внушительные колонны… Население особо восхищено подразделениями современной атомной артиллерии…



ЛЯ ФЕРТЕ (штаб союзников, среда, 11 мая 1940 г.)

Слабое прикрытие в Арденнах, около 2 бельгийских дивизий и несколько… французских частей, отходят с боями в западном направлении к р. Маас. На северном конце 400-мильного фронта немцам удалось проникнуть на голландскую территорию…



РАЙОН ЛИЛЛЯ

(первый эшелон штаба союзников, пятница, 13 мая 1940 г.)

Пятница, 13 мая, имеет такое же большое историческое значение, как и сражение у Креси в 1346 г. (в этой битве в Европе впервые применили порох. – С.К.). Впервые сегодня было использовано атомное оружие… 2 атомные бомбы в 20 килотонн каждая были сброшены рано утром на Ахен и ещё две – на важные узлы коммуникаций в долине р. Мозель на Мондорф (менее чем в 10 км от Бонна. – С.К.) и Трабен… Из-за постоянных налётов немецкой авиации продвижение союзников по Бельгии проходит очень медленно… Британские военно-воздушные силы опять бомбили мосты через Рейн.



РАЙОН ЛИЛЛЯ (первый эшелон штаба союзников, суббота, 14 мая 1940 г.)

Атомные удары, произведённые вчера, значительно замедлили продвижение противника… Наша воздушная разведка определяет количество уничтоженных машин в несколько тысяч… По стратегическим соображениям войска союзников оставили город Антверпен… Немецкие войска заняли Арнем и Утрехт и продвигаются на Роттердам…



РАЙОН АТ

(первый эшелон штаба союзников, Бельгия, воскресенье, 15 мая 1940 г.)

Ответа противника на применение нами атомных бомб пришлось ждать недолго. Рано утром немецкие самолеты сбросили атомные бомбы на Шарлеруа, Халь, Алост и Гент. Эффект был огромным. Эти 4 города… превращены в руины… Атомные удары сократили движение по линиям коммуникаций на 60 %… Охваченное паникой население покидает свои дома… В Голландии немецкие войска заняли Роттердам… Генерал Винкельманн, главнокомандующий голландскими войсками, ведет с немцами переговоры о перемирии».



И так далее, вплоть до виртуального дня 15 июня 1940 г., когда, по версии Микше, немецкая авиация сбросила атомные бомбы на Лондон, Париж, Лимож и Сент-Этьенн.

Берлин, Дюссельдорф, Кёльн и другие немецкие города, по версии Микше, постигла та же судьба.

Ни Л.П. Берия, ни И.В. Сталин с книгой генерала Микше познакомиться не успели – оба были убиты раньше выхода книги Микше в свет. Но сами взгляды, подобные высказанным в книге австро-венгерско-португальского генерала, не были для них секретом – планы и замыслы НАТО нередко оказывались на столах советских руководителей лишь с малым запозданием по сравнению с появлением этих планов перед руководителями НАТО.

В свете этой людоедской натовской виртуальной ретроспективы мысли Л.П. Берии выглядят особенно взвешенно. И не только взвешенно, но и актуально даже для сегодняшнего и завтрашнего дня.

Впрочем, пусть читатель убедится в этом сам. Ниже – недатированные записи Л.П. Берии, относящиеся к проблемам ядерных вооружений.



После атомных бомбардировок Японии мы с товарищем Сталиным не раз обсуждали вопрос, почему Трумэн не ударил Бомбой по японским войскам, а нанес удар по городам. Товарищ Сталин задавал этот вопрос и маршалам, но они ничего четко не сказали. Они даже сейчас плохо понимают, что это такое – Бомба, и как с ней воевать.

Товарищ Сталин спросил меня: «А ты как думаешь, почему они не ударили по войскам?» Я думаю, вот почему. Они уже знали, что мы по Японии ударим. Главная сухопутная сила у Японцев была Квантунская армия, а по ней должны были ударить мы, и было ясно, что она долго не продержится. Японский флот они тогда уже побили, потопили без боя даже самый новый их авианосец (новейший японский авианосец «Синано», действительно не проведя ни одного боя, был торпедирован подлодкой США на переходе к месту дислокации. – С.К.). Сейчас мы знаем, что Атомный взрыв по войскам не так страшен, как по городам. Боевых Бомб у них к лету 1945 г. было всего две, и если бы их использовать по скоплениям войск, того эффекта не было бы. И они сразу показали бы нам, что не так страшен черт, как его малюют. А удар по городам сразу давал большой эффект и они как бы нам говорили, что мы и Москву можем в пустыню превратить.

Я сказал товарищу Сталину: «Бомбой удар по мозгам важнее, чем удар по войскам. Вот они и ударили Японцам по мозгам, и сразу рассчитывали ударить нам по мозгам».

Товарищ Сталин тогда сказал: «Правильно думаешь. Они сразу на слабые нервы рассчитывали. А у нас нервы крепкие. Но думать надо. Это тебе не люфтваффе, тут нельзя ни одного самолета пропустить. Надо думать».

Отсюда и пошел «Беркут» (первая система ПВО вокруг Москвы. – С.К.). Задача был чёткая, надо было сделать абсолютную воздушную оборону вокруг Москвы.

В военном деле на носу революция. Реактивная техника, ракетная техника и радиолокаторы, это коренной переворот, через 10 лет армию будет уже не узнать. Но это такое оружие, которое облегчает боевые действия. Если у тебя такое оружие есть, ты можешь воевать с врагом на равных. Воевать мы будем, потому что они нас в покое не оставят, но вопрос где мы будем воевать и чем мы будем воевать. В Корее мы воюем с ними, а атомную бомбу они там не применяют. Это палка с двумя концами, по тебе может ударить.

Товарищ Сталин так считает, что по атомному оружию два главных вопроса.

Первый вопрос: «Можно им воевать или нет?»

Второй вопрос: «Кто им должен распоряжаться?»

Когда была война, такого вопроса ни по одному оружию не было, кроме химического. Тут надо крепко думать. Химического оружия у всех было огромные запасы, а ни разу ни применили. Гитлер хотел, но его сразу предупредили, что им же хуже будет. А зачем тогда все это копили? А затем, что раз у врага есть, у тебя тоже должно быть. А воевать нельзя, и военным давать нельзя, потому что если у него что-то есть, он попал в тяжелое положение и ударил. А это может быть катастрофа.

В Америке относятся легкомысленно, а в СССР отношение к атомному оружию самое ответственное. В руках советского народа это оружие обеспечивает мир против поджигателей войны. Значит, оно должно быть в руках у политических руководителей народа, а не просто так.

Тут надо еще думать, но сказать надо тоже громко всем, что мы воевать не хотим любым оружием, но если придется, будем воевать до Победы. Мы уже раз победили без атомного оружия, и второй раз победим без атомного оружия. А атомное оружие у нас для того, чтобы по нам не ударили атомным оружием.

Это надо провозгласить везде, и в книге тоже.



Комментарий Сергея Кремлёва

Мысли Л.П. Берии о сути и роли ядерного оружия были для того времени очень глубокими, и – не только для того времени. Руководство же Советской армии даже после реальных атомных бомбардировок Японии особенно не задумалось над новой стратегией, а точнее – над новой философией войны, которая должна была стать результатом осмысления нового, ядерного, фактора.

При этом подлинно новая философия войны должна была бы исходить из нового постулата о невозможности войны между ядерными державами.

В ходе Великой Отечественной войны безусловно сложилась великолепная советская полководческая школа и вообще школа военного искусства, главой которой как в части стратегического, так и оперативно-тактического (и даже – тактического!) аспекта был сам И.В. Сталин.

Эта блестящая школа была вершиной традиционной военной мысли, когда война ведётся с использованием лишь обычного оружия, а мобильность основной массы войск не превышает мобильности наземных боевых транспортных средств, фактически – автотранспорта. Однако успехи реактивной авиации и особенно ракетной техники коренным образом меняли понятие мобильности, а будущее ядерное боевое оснащение перспективных носителей в корне меняло характер проблемы войны и мира.

Собственно, прецедент создало, как верно понимал Берия, уже неприменение обеими сторонами химического оружия в ходе Второй мировой войны, и на этом надо остановиться подробнее.

К весне 1942 г. на советско-германском фронте обстановка для немцев сложилась не лучшим образом – после разгрома под Москвой советское контрнаступление ничего хорошего немцам не сулило. И уже тогда разведка НКВД СССР получила неоднократно перепроверенные данные о подготовке Германии к применению в ходе весенне-летнего наступления химического оружия против войск Красной Армии.

Начался обмен мнениями и письмами между Сталиным и Черчиллем. Сталин был встревожен и предупреждал Черчилля, что, решившись на химический удар по СССР, Гитлер может ударить затем и по Англии.

Черчилль в своём послании Сталину от 21 марта 1942 г. писал:

«…я хочу заверить Вас в том, что Правительство Его Величества будет рассматривать всякое использование ядовитых газов как оружия против России точно так же, как если бы это оружие было направлено против нас самих. Я создал колоссальные запасы газовых бомб для сбрасывания на все подходящие объекты в Западной Германии, когда Ваши армии и народ подвергнутся нападению подобными средствами.

Представляется необходимым рассмотреть вопрос о том, следовало ли бы нам в соответствующий момент выступить с публичным предупреждением о том, что таково наше решение…»

Сталин тут же подхватил эту идею и предложил Черчиллю выступить в ближайшее время с публичным предупреждением Германии.

10 апреля 1942 г. Черчилль заверил Сталина, что в начале мая в специальном заявлении предупредит нацистов.

В итоге немцы не решились применить химическое оружие против СССР даже в критические дни конца 1942 г., но в начале 1943 г. в НКВД стали поступать новые сведения о завозе химических авиабомб и снарядов на склады, размещённые на советской территории. Имеется даже известная фотография, на которой командир Черниговского партизанского соединения дважды Герой Советского Союза А.Ф. Фёдоров и командир спецотряда НКВД «Победители» капитан ГБ Д.И. Медведев рассматривают химический снаряд, добытый разведчиками.

В декабре 1942 г. химические авиабомбы были завезены на склады Сещанского аэродрома в Орловской области (то есть в район Курского выступа). В наркомат Берии сведения об этом поступили в начале января 1943 г., так что Берия был хорошо осведомлён о всех «химических» перипетиях того времени, и его послевоенная аналогия между химическим и ядерным оружием была абсолютно правомерной.



Нам надо громко сказать, что США создавали и усиливают свое атомное оружие для того, чтобы угрожать миру войной, а Советский Союз создал и укрепляет свое оружие в интересах мира.

Товарищ Сталин это всегда подчеркивает, и так оно и есть. Нам надо это оружие всемерно укреплять, потому что оно есть у США и у Англии, но воевать мы им не собираемся. Ракеты тоже надо развивать, это сильное современное оружие, будущее за ним…



О товарище Сталине



От составителя и комментатора

Берия, вне всякого сомнения, прекрасно отдавал себе отчёт в том, что вся его жизнь протекала и протекает под знаком Сталина, что Сталин – это главная тема его жизни и судьбы. Сегодня не так просто собрать всё, что Берия сказал и написал о Сталине официальным, так сказать, образом, но свой главный вклад в «сталиниану» Берия внёс еще в свою бытность 1-м секретарём Закавказского краевого комитета ВКП(б) и 1-м секретарём ЦК КП(б) Грузии. Тогда в свет вышла брошюра Л.П. Берии «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье».

Я уже писал, что недоброжелатели Берии отказывали и отказывают ему в авторстве этой знаменитой некогда брошюры. Если же авторство фактически признаётся, то делается попытка опорочить концептуальные подходы автора. Так, в исторической биографической энциклопедии «Кто есть Кто в истории СССР 1924–1953 гг.» Константина Залесского на этот счёт сказано, что Берия «стал широко известен после выхода его книги «К вопросу об истории большевистских организаций Закавказья», где роль И.В. Сталина в революционном движении была преувеличена во много раз…»

Но это – не так. В действительности в книге всего лишь восстанавливалась историческая правда, которая именно в Закавказье злостно и завистливо искажалась рядом грузинских и не грузинских «старых большевиков», так и не простивших «Кобе» того, что он оказался ярче, крупнее и талантливее их.

Если мы окинем уже современным взглядом историю большевистских организаций Закавказья, то увидим в ней ряд самобытных и безусловно талантливых фигур – того же, например, Степана Шаумяна (1878–1918), расстрелянного в числе 26 бакинских комиссаров англичанами в 1918 г. Однако гениальная фигура в истории большевистских организаций Закавказья усматривается всё же одна – фигура Сталина.

Причём сказать об этом в середине 30-х гг. громко и аргументированно не означало курить Сталину фимиам и выслуживаться перед ним. Историческая клевета на Сталина всегда была (и остаётся по сей день!) оружием текущей политической борьбы сил Зла с силами Добра. Поэтому и историческая правда о Сталине была и остаётся эффективным оружием политической борьбы сил Добра с силами Зла.

Берия это понимал, почему и стал инициатором подготовки соответствующей книги, которая хотя и имела внешне историческое, чуть ли не академическое, название, на самом деле была боевой политической дубиной против врагов Советского Союза и Грузии, против врагов советской власти и социализма.

В последний период своей жизни Берия публично высказывал своё отношение к Сталину дважды – в юбилейной статье в № 555 газеты «Правда» от 21 декабря 1949 г., написанной к 70-летию И.В. Сталина, и в речи на траурном митинге 9 марта 1953 г. во время похорон И.В. Сталина (оба текста приведены в этой книге в отдельном разделе).

Суть и стиль статьи и речи во многом определялись официальными канонами того времени, а эти каноны уже носили определённый «канцеляритский» оттенок. Не могу сказать, что по тому времени это было так уж и неверно… Мы ведь тогда лишь учились науке быть не могучим аутсайдером, а мировой великой державой.

Да, Советский Союз лишь после войны стал подлинно великой державой, но во всё более возрастающем враждебном окружении и с тяжёлым наследием войны. Ухо надо было держать востро! Всё, публикуемое в центральной прессе СССР – от статей в «Правде» до стихов в «Мурзилке», – скрупулёзно и внимательно изучалось разного рода советологами и кремлеведами в плодящихся на Западе советологических центрах. И поэтому официальные тексты отрабатывались и шлифовались до последней запятой, а это, увы, не способствовало поднятию текста до уровня речей Цицерона.

Однако ниже приводятся недатированные чисто личные записи Л.П. Берии, относящиеся к И.В. Сталину. Вряд ли их можно рассматривать как некие черновые наброски будущих официальных речей, докладов и т. д. Это записи, приближающиеся, на мой взгляд, скорее к исповедальным, и предназначены они прежде всего для личного, внутреннего пользования.

С другой стороны, постоянное употребление формы «товарищ Сталин» позволяет предполагать, что Берия мог рассматривать эти записи и как отдельные куски его будущей мемуарной книги.



Товарищ Сталин сказал о Ленине, что он был горный орел. Так можно сказать о самом товарище Сталине. Я впервые увидел его, когда был совсем молодой, а он тогда тоже был молодой, и он сразу захватывал.

Когда болванка металла остынет, цвет у нее уже не раскаленный, а темный, но если подойти близко, сразу слышишь жар. Вот так и с товарищем Сталиным, если стоишь рядом с ним, то как будто ты окружен чем-то мощным, как электрическое поле. Электрическое поле человек не чувствует, а товарища Сталина чувствуешь, такая от него энергия.

Я знаю почти всех крупных политиков мира, и капиталистических, и коммунистических, за много лет с кем только не знакомился. Все люди как люди, кто лучше, кто хуже. Мао Цзе Дун сильный человек, тоже сразу чувствуешь. Но куда ему до товарища Сталина, и близко не то.

Черчилль пустой человек, но не дурак. Я его много раз видел с товарищем Сталиным, видно было, что он товарищу Сталину завидовал, но больше всего он его боялся и уважал.

Когда шла гражданская война, товарищ Сталин был на всех фронтах, а на Кавказский фронт прибыл осенью 1920 г., и сразу двинул дело так, что уже через полгода весь Кавказ был советским. Тогда я его впервые увидел, но рядом не был.



Комментарий Сергея Кремлёва

Сталин прибыл на Кавказ в сентябре 1920 г. как уполномоченный Политбюро ЦК РКП(б) на Кавказе и пробыл там по ноябрь 1920 г.

Советская власть в Азербайджане установилась с апреля 1920 г., и Баку играл роль надёжного опорного пункта советизации Кавказа. В этом направлении активно работали Киров и Орджоникидзе, но приезд Сталина процесс ускорил. Уже в ноябре 1920 г. Красная Армия вошла в Армению и 29 ноября 1920 г. была образована Армянская ССР. А 18 февраля 1921 г. Ревком Грузии провозгласил и Грузинскую ССР и 25 февраля части 11-й Красной Армии вместе с грузинскими повстанцами вступили в Тифлис.

Конечно же, поражение мусаватистов в Баку, дашнаков в Ереване и меньшевиков в Тифлисе было исторически закономерным, и это поражение было обеспечено кровью и потом миллионов жителей Кавказа. Но велики заслуга и роль Сталина в том, что это поражение состоялось в кратчайшие сроки и было достигнуто достаточно малой кровью. Берия, как современник и участник событий, видел роль в них Сталина безусловно отчетливо. Весьма вероятно, и поэтому он пришёл к идее написания такой книги по истории кавказского большевизма, которая показала бы огромное значение Сталина для Кавказа.



Познакомились мы уже когда я работал в Тифлисе по линии ЧК и Г.У. Но это такая работа, что сегодня шпионов ловишь, а завтра надо организовать погрузку вагонов, так что мне приходилось заниматься и хозяйственной работой, тогда товарищ Сталин на меня внимание и обратил. Как Председатель Закавказской ГПУ я с ним тоже встречался, вопросов было много. Как с ним легко было вопросы решать, даже трудные. Если не может помочь, откажет, а чаще помогал. Задачи ставил всегда срочные и тяжелые, но умел так подойти, что хочешь разбиться, а сделать. И делал.

В Тифлисе тогда дела обстояли неважно. Болтали много, а настоящая работа стояла. В головке ЦК (имеется в виду ЦК Компартии Грузии. – С.К.) были люди прошлые, заслугами кичились, а работать не умели. Барство процветало. Фамилий вспоминать не хочу, дело не в фамилиях, а в самой сути, а суть была гнилая. В среднем и низовом звене работников тоже было неблагополучно, было много бывших меньшевиков, и разобраться, кто честно разоружился, а кто для вида, было трудно. Друг на друга капали, разводили склоку, кто по сволочному характеру, а кто специально, чтобы ставить палки в колеса.

Товарищ Сталин это хорошо понимал, потому что знал местную обстановку давно, и людей знал, кто чего стоит. А если не знал, то мог быстро разобраться. Он уже начал ездить к нам отдыхать, но отдыхать, это только так говорилось, он на отдыхе меньше работал, и все.

Но отдыхал тоже, по морю ездили, форель ловили и уху ели. К нему тогда много набивалось, и с делом, и по пустякам, а многие просто надоедали, мол, по старому знакомству. А у товарища Сталина глаз острый, сразу видел, кто чего стоит. Раз дал мне поручение, два дал, потом стал чаще вызывать, видно присматривался.

Мне тогда что еще помогло ему в душу попасть. Если бы это было в крепком коллективе, то товарищ Сталин мог меня не заметить, а так в ЦК и в Совнаркоме (имеется в виду, естественно, СНК ГССР. – С.К.) шла склока за склокой. Если ты делом занимался, а не склокой, сразу в глаза бросалось. И он тогда сказал, что надо товарища Берию перевести на партийную работу, там ему чекистская закалка и опыт не помешает.

Когда мне сказали, что есть решение перевести меня в Заккрайком секретарем, я не обрадовался. Во-первых, в ГПУ было дела много, а во-вторых там обстановка была склочная и я знал. Вести себя принципиально, сразу врагов получишь, а у меня их и так хватало. А в склоку я лезть не хотел, да и не мог. Товарищ Сталин это быстро понял, вначале я стал 1-м секретарем грузинского ЦК, хоть здесь мог сам решать, но все равно тяжело. Тогда он добавил мне пост секретаря Заккрайкома, но склока лишь усилилась. Он меня вызвал и сказал: «Принимай весь Кавказ, но работать надо без дураков, там такие авгиевы конюшни развели, что и чека не вычистит, будешь чистить вместе с людьми».



Комментарий Сергея Кремлёва

С декабря 1926 г. Берия занимал пост председателя ГПУ Грузинской СССР и заместителя председателя ГПУ Закавказской СФСР (фактически он курировал ту же Грузию), но в марте 1931 г. он был назначен уже председателем Закавказского ГПУ и полномочным представителем ОГПУ СССР в ЗСФСР (он оставался им и некоторое время после назначения 1-м секретарём ЦК КП(б) Грузии).

С этого поста Берия в октябре 1931 г. был избран 1-м секретарём ЦК КП(б) Грузии и в ноябре 1931 г. – также 2-м секретарём Закавказского крайкома. Ситуация стала быстро накаляться, потому что на Берию ополчилась почти вся «старая гвардия», которая даже «Кобу» высоко не ставила, а уж «выскочку Лаврентия» вообще не видела «в упор». Наличие в Грузии мощного слоя скрытых меньшевиков и провокаторов атмосферу тоже не оздоровляло.

Результатом стало осознание Сталиным необходимости кардинального решения кавказской проблемы за счёт предоставления Берии всей полноты прав, и с октября 1932 г. Берия встал во главе парторганизации Закавказья и, значит, во главе всего Кавказа. Началась по-настоящему масштабная деятельность на Кавказе Берии-реформатора.



Мы говорим: «История, история»… А товарищ Сталин – это и есть история. Я хорошо знаю всех, кто входил в руководство с конца двадцатых годов, и никто близко к товарищу Сталину не подходит. Были серьезные товарищи и есть серьезные товарищи, но их можно заменить. Серго Орджоникидзе был какой знаменитый нарком, имел большой авторитет, а не стало его, и дело хуже не пошло. Самая большая потеря была, это Киров, это была крепкая поддержка. Но Киров как раз понимал, что только товарищ Сталин незаменим.

Товарищ Сталин – другое дело, совсем другое. Сейчас смотришь, оглядываешься и понимаешь, что кроме товарища Сталина никто не смог бы победить оппозицию и провести первые пятилетки. Вот и роль личности в истории. Может эта роль по теории и не ведущая, а на практике две личности все и решили. Товарищ Ленин и товарищ Сталин. Но товарищу Сталину пришлось на себя взвалить все практические проблемы, и во всем он смог разобраться.

А смог разобраться потому, что есть две причины. Первая, он все время учился и учится. Каждый день у него норма – не меньше 200 страниц прочитать. У меня так никогда не получается, я может и больше, бывает, читаю, но это документы. А у него кроме документов, хотя документы он тоже читает.

А вторая причина, он всегда опирается на людей, и на нас, и на других. Умеет подобрать и вдохновить. Для нас, кто вокруг него, он помогает личным примером, а если человек может единственный раз в жизни к нему в кабинет попадет, так выйдет с огнем на всю жизнь. Этому не научишься.

Я помню, немцы были под Москвой, я и Георгий (Г.М. Маленков. – С.К.) пришли к нему с докладом, а у него на столе «Война и мир». Мы сели, он показывает и спрашивает: «Читали?» Мы говорим, читали когда-то. А он нам и говорит: «Знаю, времени у вас нет. Но советую кое-что отсюда почитать. Бал Наташи Ростовой можно пропустить, а насчет дубины народной войны вспомнить не мешает». Мне тогда не до Толстого было, я так и не прочитал, а он не напоминал. А недавно взял и прочитал, даже с балом Наташи Ростовой. И понял, что товарищ Сталин был прав. Если бы тогда почитал, можно было бы кое в чем работу иначе построить. Когда все висит на волоске, одним приказом не добьешься, надо до души у людей добраться, а это так просто не получается.

А у товарища Сталина получается, он может и приказом, и душевным словом. Но что тут завидовать, он гений, и сам знает, что гений. Мы сами перед собой сейчас уже все знаем, кто чего стоит. Не первый год на земле живем, не первый год руководим, сколько сделали за тридцать лет. Царизм за триста лет не сделал, а мы сделали за тридцать, и в какой стране это сделали. Вначале империалистическая война все развалила, только начали жить, немцы напали. Второй раз все разрушить пришлось, своими руками. А сколько людей полегло. Так что мы знаем, кто чего стоит, сама жизнь показала, что такое Троцкий или Бухарин, а что такое товарищ Сталин.

Без товарища Сталина России нет. Не было бы его, и России не было бы, даже не в 1941 г., а раньше. Если бы он не сплотил всех нас против оппозиции, против троцкистов и правых, если бы он не стоял железно, то Россия могла бы рухнуть из-за внутренних склок. Это самое страшное, а товарищ Сталин преодолел.

Когорта – хорошее слово, железное. Мы из истории знаем про 300 спартанцев. Герои, Грецию спасли, но я вот как думаю. Если бы царь Леонид других 300 спартанцев отобрал, то они все равно Фермопилы защитили бы, главное был сам царь Леонид. Вождь – это великое дело. Это только тот понимает, кто боролся под руководством настоящего вождя.

А товарищ Сталин – вождь настоящий, великий, и тот, кто с ним работал и работает, это знает как дважды два.

Война началась не так, как мы думали. Но он начал с самого начала переламывать, сцепил зубы. И нас всех запряг, и так ломали, ломали, и переломили. Когда Киев взяли, он сказал: «Ну, теперь войну закончим в Берлине». Потом сказал: «А можно бы в Париже, но союзники не дадут, раньше испугаются. Да оно и лучше, и так много русской крови прольется, пока до Берлина дойдем». Это было перед Тегеранской конференцией. Так оно и получилось, союзники летом 1944 г. Второй Фронт открыли, побоялись, что мы до Парижа дойдем.

После войны зашел спор, могли мы всю Германию занять, или не могли. Я сказал тогда, что могли бы, может, и до Парижа дойти, если бы поляки подняли восстание не так, как они это сделали, под дудку Черчилля, а под нашим руководством.

Если бы Польша в начале лета 1944 г. всем миром поднялась и нам помогла, если бы чехи и словаки и французы все восстали, то можно было и до Парижа дойти. Но они боялись большевиков больше немцев. Товарищ Сталин, когда поляки в Варшаве восстали по приказу англичан, сказал, что буржуи были, буржуями и останутся. Им даже на свой народ наплевать, лишь бы свое сохранить.

А все равно вышло не по буржуйски. Мы в Европе крепко встали и развитие пойдет в нашу пользу, если не сглупим.

Война была страшной проверкой, но она показала, что Россия теперь не та, и войной ее не возьмешь. За пять лет в основном восстановили разрушенное хозяйство. В 1946 г. люди кое-где крыс ели, теперь можно сказать открыто. А через два года уже и карточек не было. Сейчас еще пять лет, и можно будет сельское хозяйство поднять, а промышленность и наука и так развиваются. Если бы не война, мы бы уже далеко вперед ушли под руководством товарища Сталина.

У нас особенно интеллигенция забывает, с чем нам пришлось иметь дело всего двадцать лет назад. Взять Грузию. 20 лет назад я стал там Первым Секретарем. Что такое была Грузия в 1931 г. Хвалиться было нечем, кроме склок. Что в Грузии тогда было? Построили ЗАГЭС (Земо-Авчальская ГЭС. – С.К.), и то первую очередь, вторую уже при мне закончили. Что еще? Добывали марганец (на богатейшем Чиатурском месторождении. – С.К.), одно-другое по мелочам.

Чай, цитрусовые, этого же почти не было. Курортов не было, по берегам Черного моря болота были, малярия. Тифлис грязный, тесный, пролетариата мало, духанов много. А через десять лет в Тбилиси боевые самолеты делали. Сколько институтов открыли, какие кадры выросли. А с чего начинали? Уже забыли, с чего начинали, а надо помнить. Говорят, что за одного битого двух небитых дают. А надо за одного помнящего давать десять непомнящих. Кто прошлое помнит и правильно понимает, тот и в будущее уверенно идет.



Комментарий Сергея Кремлёва

Прекрасные слова Л.П. Берии о значении исторической памяти бьют наповал все нынешние либерастические и ельциноидные бредни о «проклятом тоталитарном» прошлом СССР. Собственно, это хорошо понимал русский народ, ещё не испоганенный геббельцинской пропагандой. В народе давно с презрением говорили об «Иванах, не помнящих родства».



У меня спрашивают, а почему у нас хуже, чем в США, там наука быстрее двигается. А я отвечаю: «А что у нас было тридцать лет назад? А двадцать лет назад?»

А что у нас десять лет назад было? Десять лет назад у нас война была. Все, что мы построили для науки в Одессе, в Киеве, в Днепропетровске, в Харькове, все самим пришлось взорвать, а потом все это нам же пришлось восстановить. Два раза одно и то же строили. Это уже в два раза мы могли бы быстрее двигаться вперед.

Но теперь подрывная работа у них главное. Тут надо подумать, может надо снова объединить МВД и М.Б. Я и сам так думаю. И товарищ Сталин об этом думает, был уже разговор. Абакумов подвел, но Игнатьев тоже подводит, ведет не туда. Наплодил не чекистов, а инструкторов горкома, а работы нет.

Товарищ Сталин так и сказал, плохо работает ЧК, не понимают политического момента. Меркулов на этом погорел правильно, если ты чека, то ты должен помнить, что внутренний враг был, есть и будет, и он опаснее внешнего врага. А для нас главный внутренний враг – это троцкизм, потому что троцкистов выявить тяжелее всего, троцкисты занимали в нашем государстве много ответственных постов и у троцкистов самые крепкие и глубокие внешние связи.

Абакумов был парень неплохой, но политической закалки не получил, потому и сплоховал. Игнатьев недалеко ушел, формалист, старые кадры разбазарил, а новые не воспитал.

Товарищ Сталин уже вел разговор, я и сам думал, что может мне вернуться в МВД и объединить с М.Б. Сергея (С.Н. Круглов. – С.К.) снова в первые замы, а Всеволода (В.Н. Меркулов. – С.К.) в первые замы по М.Б. Гоглидзе (замминистра ГБ СССР. – С.К.) отдать контрразведку, а Богдана (Б.З. Кобулов. – С.К.) на государственный контроль по линии МВД.

Товарищ Сталин сказал недавно: «Может тебе, Лаврентий, снова взять на себя чеку? Атомные дела мы наладили, а там непорядок. Подумай». А я и сам думаю.

В атомной отрасли кадры сейчас подобраны, Курчатов на месте, а Ванникова надо проводить в министры и образовать отдельное министерство. Ракетные дела тоже движутся. Так что можно снова взять МВД, там наладить, а потом попроситься у товарища Сталина на Совет Министров. Я знаю, что потяну, можно много сделать, если навести порядок в руководстве, а то много разболтались.

Товарищ Сталин всегда смотрел в суть и сейчас смотрит. Главные задачи сейчас, это разработать новую программу, чтобы поставить во главу угла развитие масс и ведущую роль Советской власти. И важнейшая задача борьба с подрывной работой, США ее давно активизируют по всем направлениям и внутренняя агентура у них есть, и сильная.

Тут надо много работать.



Комментарий Сергея Кремлёва

Очень интересный момент и интересные мысли.

Практически все записи Л.П. Берии о Сталине можно примерно датировать началом 50-х гг. и, в основном, где-то концом 1952 и даже началом 1953 г. Эта запись относится, как видно, к одной из последних.

Сегодня ясно, что Сталин к весне 1953 г. задумывал серьёзные реформы политической системы в СССР в сторону демократизации и повышения роли органов советской власти, начиная с Верховного Совета СССР, и изменения системной роли в советском обществе Коммунистической партии. Явно намечался ряд и существенных структурных и кадровых изменений и перемещений.

Сегодня есть основания предполагать, что Сталин задумывал новое объединение МВД и МГБ, и именно под рукой Берии. Задачей при этом должно было стать не ужесточение внутреннего режима в СССР, а, напротив, его смягчение.

Весьма вероятно, что многие реформы Берии (в том числе – смягчение паспортного режима, передача всех промышленных структур ГУЛАГа МВД СССР в отраслевые министерства и т. д.) были реализацией замыслов самого Сталина. Недаром почти всё положительное, что Берия успел сделать или предложить за свои «100 дней», было почти сразу же хрущёвцами похерено.

Выше приведённая запись усиливает версию о том, что Сталин был убит действительно накануне больших событий, одним из которых должно было стать назначение Берии главой нового, объединённого МВД СССР с новыми функциями.

Интересно и то, что размышления о роли МВД, безусловно не предназначенные для будущего опубликования, вклиниваются в записи более публичного характера. Это иллюстрирует нам ход мысли Берии – думая о будущих публичных воспоминаниях, он параллельно держал в подсознании насущные проблемы текущего дня. И порой, как видим, эти проблемы прорывались из подсознания в сознание.



Товарищ Сталин давно сказал, что его особенно расхваливают скрытые троцкисты. Говорит, что товарищ Ленин недаром называл Троцкого Иудушкой, вот у троцкистов такая же лесть, как иудин поцелуй. Когда он это говорил, Жданов засмеялся и говорит: «Так может мы, товарищ Сталин, так и будем политическую платформу у человека определять, кто Вас захваливает, тот и троцкист?»

Мы засмеялись а товарищ Сталин серьезно сказал: «Может, и не троцкист, но гнилой человек и подлец точно». Потом подумал и прибавил: «Жаль, что всех подлецов за один раз не выгонишь, бывает, что и подлец, а вроде бы и свой подлец, держишь, а может, это и ошибка, лучше неопытного поставить, но честного. Это, товарищи, у нас острая проблема».

Чем больше мы развиваемся, тем больше острых проблем. Кто-то отмахивается, говорит, что это проблемы роста. Но рост тоже всякий бывает, бывает рост вкривь. Мы сейчас на виду у всего мира, до войны иностранцы только из Коминтерна ездили, а сегодня кто только в Москву не едет, и со всеми надо работать. А проверенные кадры есть не всегда, война много хороших людей забрала. Я со своими бомбами и нефтяными вышками от воспитательной работы отошел, но вижу, что очень большой непорядок, и не так сейчас опасно, как может в будущем развиться.

Тут важно, какое направление сразу дать. Мой Серго уже видно, что не испортится, какую власть ему ни дай. Васька… Ну, ладно, это особый разговор. У Васьки тоже много ценного есть.



Комментарий Сергея Кремлёва

«Васька» в записи, это, безусловно, Василий Сталин – личность неоднозначная и после смерти отца – сумбурная, однако вовсе не такая несимпатичная, как это часто представляют. Его отношения с Берией и к Берии часто тоже изображаются искажённо или вовсе превратно. Не развивая эту тему, тем не менее выскажу предположение о том. что Берия – как умудрённый жизнью и незаурядный человек, всегда относился к младшему сыну Сталина лучше, чем тот к нему, хотя при жизни Берии Василий антагонизма к нему, насколько я могу судить, не испытывал. Лишь сломленный хрущёвской тюрьмой, Василий стал очернять неугодных Хрущёву людей, в том числе – и Берию, к тому времени объявленного «врагом народа».



Мы уже перед войной имели много хорошей толковой молодежи. Если бы мы ее не воспитали массово, войну мы не выиграли бы, потому что самый тяжелый период войны летом и осенью 1941 г. вытянул на себе новый советский человек, молодой человек, рождения уже после 1917 г. или чуть раньше. Мои пограничники почти все полегли тогда, а какие орлы были.

Теперь нам надо воспитать такую же молодежь, но трудностей таких уже нет. Закалка, как ни крути, не та. Тут надо брать образованием и политическим воспитанием. Товарища Сталина это очень беспокоит, все говорит: «Кому страну передадим? Мы свое сделали, еще поработаем ну, пять лет, ну шесть, а потом им тянуть. А вытянут?»

Я сам часто думаю. У нас в атомной отрасли подобрались хорошие ребята, скромные и преданные. Сахаров молодой парень, работает много, а нос не задирает, скромный. Напоминает нас в молодости, нам главное дай задачу, а для работы есть все сутки. Но как все будет лет через десять. Если мы будем развиваться так, как сейчас развиваемся, то черт знает какая страна будет. Подумаешь, дух захватывает. Нас не будет, а страна будет.

И товарищ Сталин будет. Мы пишем: «Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить», а это и про товарища Сталина сказано. Пока жив Сталин, будет жить и Россия, Советский Союз. Если Союз СССР (так в тексте. – С.К.) бессмертен, то и Сталин бессмертен. Но что там будет через десять лет? А через двадцать лет? А через пятьдесят?

Работали, работали, много не задумывались, не до того было. А сейчас и товарищ Сталин задумывается, и нас заставляет.



От составителя и комментатора

Ниже приводится последняя недатированная запись из тайного архива Л.П. Берии. Судя по её тональности и откровенности, она не предназначалась для чужих глаз и по смыслу близка к дневниковой записи, что подтверждается и употреблением в некоторых случаях по отношению к Сталину имени «Коба». Очевидно, эта запись стала результатом размышлений Л.П. Берии о значении Сталина для будущего страны уже после окончания XIX съезда КПСС.

Я в своих книгах о Сталине и Берии касался темы этого съезда, а более подробно рассчитываю рассмотреть её в отдельном очерке и комментариях ко второй и последней части недатированных материалов Л.П. Берии из тайного архива «Павла Лаврентьевича». Сейчас же отмечу, что этот съезд, оказавшийся последним съездом партии большевиков как формально – на съезде Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков) была переименована в Коммунистическую партию Советского Союза, так и по сути, даёт очень много интересной и всё ещё толком не осмысленной «информации к размышлению».

У меня нет сомнений, что после этого съезда много размышляли о будущем, в реальном масштабе времени, как Сталин и его соратники, так и скрытые враги Сталина и его соратников. И поразмышлять им было над чем – фактически в СССР назрел новый кризис руководства и Сталин это не только понимал, но и сказал об этом на съезде устами своего помощника Поскребышева (об этом сказано в моей книге «Зачем убили Сталина?»).

В свете всего этого приводимая ниже запись – последняя, относящаяся непосредственно к Сталину, особенно интересна.



Меня Коба не раз обижал, были моменты и недоверия. Но у меня всегда была на него обида, как на отца. Отец бывает и несправедливо скажет или сделает, но это отец, что тут сделаешь. Отца не выбирают, он один. Товарищ Сталин тоже один.

Страшно подумать, что будет с Россией, если не станет Кобы. Без Сталина России не будет. Сейчас ему 70 лет, возраст не очень старый, но лет много, не задумываться нельзя. Он и сам задумывается, недавно мы были у него с Георгием (Г.М. Маленков. – С.К.) и он вдруг спрашивает: «Как без меня работать будете? Не потянете кто в лес, кто по дрова?» Мы молчим, а что тут скажешь. Он подождал, вздохнул, говорит: «Молчите. Ну ладно, а думать все равно надо. Я и сам думаю, на кого все останется». У него это и на Пленуме после Съезда прорвалось, когда он просился в отставку и отказался от поста Генерального Секретаря ЦК.

Сегодня Россия – это Сталин. Это понимают друзья и враги. Не будет Сталина, не будет и России. Я это не в том смысле, что если товарища Сталина не станет, все прахом пойдет. Но если мы не будем беззаветно преданы, если мы его дело забудем, то мы провалимся и вся Россия провалится. Товарищ Сталин дал нам всем и всему народу стержень, показал, что если хочешь хорошо жить и чтобы страна расцветала, работай и учись.



Комментарий Сергея Кремлёва

Я привёл эту запись последней, ибо она стоит, пожалуй, особняком уже потому, что здесь Берией употреблена партийная кличка Сталина – «Коба». Это – явно «внутренние», так сказать, мысли Берии, не предназначенные для посторонних. И вряд ли есть необходимость подробно комментировать выше приведённую запись, она говорит сама за себя.

Для Берии всегда было важно не провалиться перед Сталиным. И это было не старание карьериста выслужиться перед шефом, а глубоко осознанное понимание того, что Сталин – это и есть Держава, что воля Сталина – это и есть державная воля, а взгляд Сталина на историю и Россию – это и есть единственно необходимый, полезный и созидательный взгляд на будущее.

В «письме из бункера», написанном на имя Маленкова 1 июля 1953 г., арестованный Берия писал:

«…Почти одновременно освободили тебя из ЦК, а меня из МВД и стали работать в Совнаркоме. Повторяю, дружно стали работать, также честно и по партийному вместе с т-щами Молотовым В.М., Кагановичем Л.М., Булганиным Н.А., Ворошиловым, Микояном А.И., а после перехода в Москву и с т. Хрущевым Н.С. и другими. Своей работой, своей преданностью своему ЦК и своему Правительству мы убедили товарища Сталина, что он был не прав в отношении нас. Я не говорю о всевозможных поручениях, которые давались нам ЦК, правительством и лично т-щем Сталиным, в связи с чем приходилось очень часто и кропотливо работать. Всегда мы старались быть принципиальными, объективными, не было у нас других интересов…»

Выше – речь явно о том, что Маленкова в 1946 г. Сталин освободил от обязанностей секретаря ЦК, а Берия в конце 1945 г. был освобождён от обязанностей наркома внутренних дел СССР, оставаясь заместителем Председателя Совнаркома СССР и председателем Специального комитета при СМ СССР. Маленков какой-то период после снятия в 1946 г. не очень-то был загружен (по сравнению с обычной для команды Сталина загрузкой сверх головы), но Берии и без НКВД забот хватало – как в Спецкомитете, так и в работе с курируемыми им промышленными отраслями. Тем не менее показательно, что временное всего лишь снижение доверия к нему Сталина Берия и через восемь бурных лет переживал как один из самых мучительных для него жизненных моментов.

Сталин был для Берии в психологическом отношении действительно чем-то вроде отца. При этом и спрашивал Сталин с Берии больше, чем с других, и судил его строже, и взваливал на него всегда сверх меры.

В том же «письме из бункера» есть и такие поразительные строки:

«В числе других товарищей я тоже крепко и энергично взялся за работу с единственной мыслью сделать все, что возможно и не провалиться всем нам без товарища Сталина…»

Для Берии было действительно важно не провалиться перед памятью Вождя. Увы, не о том думали остальные…

Смерть Сталина – даже насильственная – не смогла бы приостановить движение России к величию и процветанию, если бы Россия осталась верна идеям Сталина. Но опорочить идеи Сталина – то есть идеи социализма, развивающегося на базе всё лучшего образования и всестороннего развития масс, – было нельзя, не опорочив имя Сталина и его память.

Что и было сделано на ХХ съезде КПСС.

Убийство Сталина в марте 1953 г…

Затем – убийство Берии летом 1953 г…

Затем – скрытое потакание хрущёвцев разложению партийно-государственных верхов в течение 1953–1955 гг…

Затем – ХХ съезд в 1956 г. с докладом Хрущёва «о культе личности», и вскоре после него – разгром этими разлагающимися партийно-государственными верхами на Июньском 1957 г. Пленуме ЦК КПСС Молотова, Маленкова и Кагановича – спохватившихся старых соратников Сталина, запоздало осознавших всю гибельность для России внешнего и внутреннего курса хрущёвцев.

С 1957 г. все основные системные предпосылки для будущего убийства уже СССР были созданы. Берия написал в начале 50-х гг. верно: отказавшись от Сталина, Россия отказалась от себя, от своего великого исторического будущего.

Вернуть России подлинного Сталина – значит вернуть России её великий исторический шанс.



Автобиография Л.П. Берии от 22 октября 1923 г



От составителя и комментатора

Свою автобиографию молодой Берия написал в 1923 г. по поводу, суть которого проясняется в заключительных строках документа. Литературный стиль автобиографии вполне неплох даже для природного русака, и тем более неплох для молодого мингрела двадцати четырёх лет, всю жизнь жившего на Кавказе. К слову, вполне грамотный и свободный русский язык автобиографии сам по себе способен дать ответ интернет-сомневающимся насчёт того, почему дневники Берии написаны на русском языке. Да потому, что все существенные мысли Берия давно привык формулировать именно на нём. Но это так – к слову.

Аутентичность текста автобиографии (то есть – принадлежность его Л.П. Берии) не подвергают сомнению даже самые грязные и недобросовестные клеветники на Лаврентия Павловича. Сам текст автобиографии я привожу по антибериевскому сборнику Политиздата 1991 г. «Берия: конец карьеры» (с. 320–325), где сообщается, что этот документ Л.П. Берии был «обнаружен… в его личном деле».

Если сравнивать стиль дневниковых записей, недатированных записей и автобиографии, то можно заметить, что дневниковые записи по сравнению с автобиографией выглядят рвано и стилистически менее гладки, да и грамматически менее грамотны. Недатированные записи в этом отношении занимают некое промежуточное положение.

Парадокса здесь, на мой взгляд, нет, всё объяснимо.

Автобиографию Берия писал явно с большой тщательностью и со старанием уже потому, что направлял её в ЦК КП(б) Грузии и результат определял его дальнейшую судьбу. То есть мы имеем дело с окончательным, не раз редактированным текстом, который, весьма вероятно, Берия ещё и предварительно показывал кому-то из хорошо владеющих русским языком (тому же Меркулову, например).

Дневниковые же записи делались исключительно для себя, в постоянном цейтноте и представляют из себя то, что литературоведы называют (если я не ошибаюсь, ибо в литературоведении и психоанализе не силён) «потоком сознания».

Недатированные записи Берия делал уже без особой спешки – это было и время более спокойное, и смысл записей был менее личным – автор явно рассматривал их как первые наброски собственных воспоминаний или иного печатного труда, но – в любом случае, публичного характера. Поэтому шлифовка мысли и её словесного выражения здесь лучше, чем в дневниках.

Возвращаясь же к автобиографии, скажу, что уже первые 24 г. жизни Л.П. Берии были так плотно наполнены историческими событиями и активной деятельностью автора в ту эпоху, что многим этой биографии хватило бы на всю оставшуюся жизнь. А для Берии всё, сделанное им к осени 1923 г., нельзя даже рассматривать как стартовую площадку. Впереди у него была такая эпоха и такие свершения, что по сравнению с ними бледнела даже очень яркая и насыщенная его собственная биография до 24 лет.

Последнее… В оригинале документа имеется ряд сокращений слов, восстановленных в сборнике 1991 г. в квадратных скобках по типу «…в 15 верст[ах] от г[орода] Сухума…» Для удобства читателя все квадратные скобки мной убраны, все слова приводятся в их полной форме без особых оговорок в каждом отдельном случае.



Родился я 17 марта 1899 г. в селе Мерхеули (в 15 верстах от города Сухума) в бедной крестьянской семье. Ввиду того, что мое обучение было в тягость родителям, будучи еще учеником Сухумского городского училища, я готовил учеников младших классов, помогая таким образом семье, и это продолжалось с перерывами до 1915 г. В 1915 г. переехал в Баку; с этого момента и начинается моя самостоятельная жизнь. Уже с этих пор, учась в техническом училище, я имею на иждивении старуху мать, глухонемую сестру и племянницу 5 лет.

Учение мое, начатое в 1907 г. в городе Сухуме, по окончании курса высшего начального училища (в 1915 г.) с переездом моим в Баку продолжалось здесь и протекало следующим образом: приехав в Баку, я поступаю здесь в среднее механико-строительное училище, где обучаюсь 4 года. В 1919 г. я окончил курс в училище, а в 1920 г. с преобразованием технического училища в политехнический институт поступаю в последний. С этого момента регулярное обучение прекращается и занятия мои в институте продолжаются с перебоями до 1922 г. Однако за все это время я связи с институтом не теряю, и только в 1922 г. в связи с переводом меня Заккрайкомом РКП из Баку в Тифлис я прекращаю учение, числясь к тому времени студентом 3-го курса.

Так прерывается мое учение в Баку, начатое здесь в 1915 г. с перерывами продолжавшееся до 1922 г.

В том же 1915 г. начинается впервые и мое участие в партийной жизни, тогда еще в зачаточной форме. В октябре этого года нами – группой учащихся Бакинского технического училища – был организован нелегальный марксистский кружок, куда вошли учащиеся из других учебных заведений. Кружок просуществовал до февраля 1917 г. В этом кружке я состоял казначеем. Мотивами создания кружка были: организация учащихся, взаимно материальная поддержка и самообразование в марксистском духе (чтение рефератов), разбор книг, получаемых от рабочих организаций и прочее. Одновременно был избран старостой своего класса (нелегально). В марте 1917 г. я совместно с тов. В. Егоровым, Пуховичем, Аванесовым и еще одним товарищем (фамилию не помню) организовываем ячейку РСДРП (большевиков), где я состоял членом бюро.

В 1916 г. (летние каникулы) я служил в качестве практиканта в главной конторе Нобель в Балахнах, зарабатывая на пропитание семье и себе.

В ходе дальнейших событий, начиная с 1917 г., в Закавказье я вовлекаюсь в общее русло партийно-советской работы, которая перебрасывает меня с место на место, из условий легального существования партии (в 1918 г. в городе Баку) в нелегальное (1919–1920 гг.) и прерывается выездом моим в Грузию. В июне 1917 г. я в качестве техника-практиканта поступил в гидротехническую организацию армии румынского фронта и выезжаю с последней в Одессу, оттуда в Румынию, где работаю в лесном отряде села Негуляшты. Одновременно являюсь выборным от рабочих и солдат, председателем отрядного комитета и делегатом от отряда, часто бываю на районных съездах представителей районов в Пашкани (Румыния). На этой работе я остаюсь до конца 1917 г. и в начале 1918 г., по приезде в Баку, продолжаю усиленным темпом работу в техническом училище, быстро наверстывая пропущенное. В январе 1918 г. поступил в Бакинский Совет рабочих, солдатских и матросских депутатов, работая здесь в секретариате Совета сотрудником, выполняя всю текущую работу, и этой работе отдаю немало энергии и сил. Здесь я остаюсь до сентября 1918 г., октябрь же этого года застает меня в ликвидации комиссии советслужащих, где я остаюсь до занятия города Баку турками. В первое время турецкой оккупации я работал в Белом городе за заводе «Каспийское товарищество» в качестве конторщика. В связи с началом усиленных занятий в техническом училище и необходимостью сдать некоторые переходные экзамены я принужден был бросить службу. С февраля 1919 г. по апрель 1920 г., будучи председателем коммунистической ячейки техников, под руководством старших товарищей выполнял отдельные поручения райкома, сам занимаясь с другими ячейками в качестве инструктора. Осенью того же 1919 г. от партии Гуммет (мусульманская организация большевистской ориентации, созданная ещё до революции по инициативе Сталина и др. – С.К.) поступаю на службу в контрразведку, где работаю вместе с товарищем Муссеви. Приблизительно в марте 1920 г, после убийства товарища Муссеви, я оставляю работу в контрразведке и непродолжительное время работаю в Бакинской таможне.

С первых же дней после Апрельского переворота в Азербайджане краевым комитетом партии (большевиков) от регистрода (Регистрационный (разведывательный) отдел. – С.К.) Кавказского фронта при РВС 11-й армии командируюсь в Грузию для подпольной зарубежной работы в качестве уполномоченного. В Тифлисе связываюсь с краевым комитетом в лице тов. Амаяка Назаретяна, раскидываю сеть резидентов в Грузии и Армении, устанавливаю связь со штабами грузинской армии и гвардии, регулярно посылаю курьеров в регистрод города Баку. В Тифлисе меня арестовывают вместе с Центральным Комитетом Грузии, но согласно переговорам Г.Стуруа с Ноем Жордания освобождают всех с предложением в 3-дневный срок покинуть Грузию. Однако мне удается остаться, поступив под псевдонимом Лакербая на службу в представительство РСФСР к товарищу Кирову, к тому времени приехавшему в город Тифлис. В мае 1920 г. я выезжаю в Баку в регистрод за получением директив в связи с заключением мирного договора с Грузией, но на обратном пути в Тифлис меня арестовывают по телеграмме Ноя Рамишвили и доставляют в Тифлис, откуда, несмотря на хлопоты товарища Кирова, направляют в кутаисскую тюрьму. Июнь и июль месяцы 1920 г. я нахожусь в заключении, только после четырех с половиной дней голодовки, объявленной политзаключенными, меня этапным порядком высылают в Азербайджан. По прибытии (август 1920 г.) меня ЦК РКП затребовал из армии и назначил управляющим делами ЦК Азербайджана. На этой должности я оставался до октября 1920 г., после чего Центральным Комитетом назначен ответственным секретарем Чрезвычайной Комиссии по экспроприации буржуазии и улучшению быта рабочих. Эту работу я и товарищ Саркис (председатель комиссии) проводили в ударном порядке вплоть до ликвидации Комиссии (февраль 1921 г.). С окончанием работы в Комиссии мне удается упросить Центральный Комитет дать возможность продолжать образование в институте, где к тому времени я числился студентом (со дня его открытия в 1920 г.). Согласно моим просьбам ЦК меня посылает в институт, дав стипендию через Бакинский Совет. Однако не проходит и двух недель, как ЦК посылает требование в Кавказское бюро откомандировать меня на работу в Тифлис. В результате ЦК снимает меня с института, но вместо того, чтобы послать в Тифлис, своим постановлением назначает меня в Азербайджанскую чека заместителем начальника секретно-оперативного отдела (апрель 1921 г.) и вскоре уже – начальником секретно-оперативного отдела – заместителем председателя Азербайджанской чека.

Не буду останавливаться на напряженном и нервном характере работы в Азербайджанской чека. В результате такой вскоре сказались положительные результаты. Останавливаясь здесь на разгроме мусульманской организации «Иттихат», которая насчитывала десятки тысяч членов. Далее – разгром Закавказской организации правых эсеров, за что ГПУ (ВЧК) своим приказом от 6 февраля 1923 г. за № 45 объявляет мне благодарность с награждением оружием. Итоги той же работы отмечены Совнаркомом АССР в своем похвальном листе от 12 сентября 1922 г. и в местной прессе. Работая в Азербайджанской чека, одновременно состою председателем Азмежкома (Азербайджанская междуведомственная комиссия) с VII-1921 г. по XI-1922 г. Затем в комиссии ВЭС (Высшего экономического совета) и в комиссии по обследованию ревтрибунала. По партийной линии состою прикрепленным от БК АКП к рабочим ячейкам, а позже для удобства – к ячейке ЧК, где состою членом бюро, бывал избираем почти на все съезды и конференции АКП, состоял также членом Бакинского Совета. В ноябре 1922 г. Закавказским крайкомом отзываюсь из Азербайджанской чека в распоряжение ЦК КПГ, который назначил меня начальником секретно-оперативной части и заместителем председателя ЧК Грузии. Здесь, принимая во внимание всю серьезность работы и большой объект, отдаю таковой все свои знания и время, в результате в сравнительно короткий срок удается достигнуть серьезных результатов, которые сказываются во всех отраслях работы: такова ликвидация бандитизма, принявшего было грандиозные размеры в Грузии, и разгром меньшевистской организации и вообще антисоветской партии, несмотря на чрезвычайную законспирированность. Результаты достигнутой работы отмечены Центральным Комитетом и ЦИКом Грузии в виде награждения меня орденом Красного Знамени. В Грузии, работая в ЧК, также состою членом бюро коммунистической ячейки и членом Тифлисского Совета рабочих и солдатских депутатов.

За время своей партийной и советской работы, особенно в органах ЧК, я сильно отстал как в смысле общего развития, так равно не закончив свое специальное образование. Имея к этой отрасли знаний призвание, потратив много времени и сил, просил бы ЦК предоставить мне возможность продолжения этого образования для быстрейшего его завершения. Законченное специальное образование даст мне возможность отдать свой опыт и знания в этой области советскому строительству, а партии – использовать меня так, как она найдет нужным.



1923 г. 22/X (подпись)



Комментарий Сергея Кремлёва

Публикаторы автобиографии Л.П. Берии, некто Б.С. Попов и В.Т. Оппоков, пишут: «…Показуха, самовосхваление, возвеличение мелочей (ну-ну. – С.К.) до крупных масштабов – это видимо, черта характера, получившая благодаря обстоятельствам угрожающее для других развитие…»

Читатель может сам решить, справедлива ли такая оценка, я же обращу его внимание на то, что хорошо было сформулировано однажды Юрием Мухиным: лишь очень искренняя и морально состоятельная личность способна, занимая весьма высокое положение в государственной иерархии, проситься вновь на студенческую скамью. Берия уже достиг к 24 годам вполне устойчивой перспективы роста, и вот он был готов рискнуть достигнутым успехом ради неопределённой судьбы студента, который мог в том бурном времени обрести яркую судьбу и на новом поприще, а мог и затеряться.

Тем нет менее Берия хотел стать строителем, созидателем. Между прочим, такое желание опровергает и все инсинуации относительно якобы садистских наклонностей Берии. Спецслужба в любом обществе даёт для таких наклонностей намного более широкое поле развития, чем строительная площадка.

Ранняя автобиография Л.П. Берии – безусловно яркий и убедительный документ эпохи и показывает её автора – как ни посмотри – с самой лучшей стороны.



Пожить бы еще лет 20!





XIX съезд ВКП(б) – КПСС – несостоявшийся триумф социализма



В мировой истории мы можем обнаружить события, которые современники считали выдающимися, а на самом деле эти события оказались проходными, второстепенными. Как пример могу привести провозглашение Луи Бонапарта императором Франции Наполеоном III или 300-летие дома Романовых, отмеченное в Российской империи, уже внутренне прогнившей, с огромной помпой.

С другой стороны, в той же мировой истории мы можем обнаружить события, которые современники считали выдающимися, которые с течением времени были сочтены малозначащими, но которые на самом деле имели действительно важнейшее значение для последующего мирового развития. К таким событиям я отношу XIX съезд КПСС, проходивший в Москве в октябре 1952 года.

Если бы в СССР реализовалась линия не XX, а XIX съезда КПСС, то и сам XX съезд имел иной смысл, и мир развивался бы иначе – не отрицательно, не всё более глупо и гнило, а всё более умно и созидающе.

То, что XIX съезд был неким рубежом, можно понять хотя бы из того, что он был созван как съезд ВКП(б) – Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), а в историю партии вошёл как XIX съезд КПСС, поскольку на этом съезде партия большевиков была переименована в Коммунистическую партию Советского Союза. И хотя этот акт был совершён не только с согласия, но и по инициативе самого Сталина, он имел впоследствии – уже после смерти Сталина – крайне негативное значение для судеб социализма в СССР.

Да, XIX съезд задумывался как рубежный и стал рубежным, однако этот рубеж оказался политическим водоразделом между вполне возможным и бесповоротным триумфом социализма и реально начавшимся постепенным развалом социализма.

На XIX съезде впервые как задача уже ближней исторической перспективы была поставлена задача построения в СССР коммунистического общества – несмотря на существующее капиталистическое окружение. И такая задача была, вообще-то, не такой уж нереальной. Более того, она была в принципе вполне осуществимой – даром, что «хрущёвские» внеочередной XXI и XXII съезды КПСС, поставившие формально такую же задачу, перевели её в плоскость не реальной политики, а пустого прожектёрства.

В работе XIX съезда в последний раз принимал участие Сталин, и хотя отчётный доклад ЦК делал Маленков, в подготовке доклада Сталин играл главную роль, а под конец съезда он произнёс речь, ставшую, как оказалось, чем-то вроде его политического завещания.

Я говорю «чем-то вроде» потому, что Сталин, обращаясь к делегатам съезда, к членам партии, к народам СССР и мира, конечно же, не думал и не гадал, что ему осталось жить всего неполных пять месяцев. Поэтому в своей речи он коснулся хотя и актуальных сторон жизни СССР и мира, но далеко не всех, чего бы он не допустил, если бы действительно обращался к человечеству со своим последним словом.

Подлинным политическим завещанием Сталина – хотя он и этот свой труд не рассматривал как последний – стала его работа «Экономические проблемы социализма», опубликованная в «Правде» как раз накануне XIX съезда.

Сталин сознательно вынес в заглавие своего труда не слова «Экономические успехи…» и не слова «Экономические задачи…», а слова «Экономические проблемы социализма».

Этим он подчёркивал, что после всех успехов социализма, после всех успешно решённых социализмом задач у социалистического Советского Союза и у возникающей мировой социалистической системы возник ряд таких проблем, от решения или нерешения которых зависит судьба и социализма, и России, и мира.

Эту работу Сталина официальная пропаганда сразу же оценила как гениальную, и эта работа Сталина была действительно гениальной, но как тогда, в реальном масштабе времени, так и тем более позднее суть её гениальности так и не была понята по-настоящему и не оценена в полной мере.

Вот так же всё еще не осознана нами в полной мере и историческая роль и исторический потенциал XIX съезда КПСС.

Мы хорошо понимаем разрушительный смысл финала ХХ съезда 1956 года, когда устами Хрущёва был озвучен доклад «О последствиях культа личности Сталина».

Более-менее понятен и драматический «внеочередной» XXI съезд 1959 года, продолживший линию ХХ съезда на тогдашнюю «десталинизацию», равнозначную подрыву Российского советского государства.

Последний «хрущёвский» – XXII съезд КПСС представлял собой малозначащее смешение жанров – в нём были элементы и драмы, и комедии, и фарса.

XXIII съезд и последующие «брежневские» съезды КПСС – это уже не драма, а картонные фарсы, завершившиеся трагифарсом горбачёвского издания брежневщины.

Тут всё более-менее ясно.

XIX же съезд партии всё ещё остаётся в тени. А зря!

Поэтому я хочу сообщить читателю хотя бы кое-что о том давнем съезде, то ли затерявшемся, то ли – намеренно затерянном в анналах нашей новейшей истории…

Очередной XIX съезд Коммунистической партии открылся 5 октября 1952 года. Как уже было сказано, он был созван как съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) – ВКП(б), а закрылся уже как съезд Коммунистической партии Советского Союза – КПСС.

Само по себе переименование было, с одной стороны, «знаковым», а с другой стороны, логичным и понятным. Прежнее название партии шло от эпохи политической борьбы, дискуссий, раскола по важнейшим теоретическим и практическим вопросам деятельности и задач партии. К началу 50-х годов коммунисты стали ведущей не просто политической, но ведущей государственной силой. Партия занималась насущными вопросами организации всех сторон жизни советского общества.

Уже предыдущий, XVIII съезд ВКП(б) проходил в марте 1939 года и имел вполне деловой характер. Двурушническая оппозиция была ликвидирована, наиболее опасные заговоры против Советского государства – вскрыты и тоже ликвидированы. Можно было заниматься не политической борьбой, а нормальным государственным и экономическим строительством, на что на съезде и было обращено главное внимание. XVIII съезд ВКП(б) утвердил 3-й пятилетний план развития народного хозяйства СССР на 1938–1942 годы.

В начале 1941 года прошла XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) – последнее довоенное высшее партийное собрание партии большевиков. Она тоже имела характер высшего делового совещания.

А вскоре началась война, и реальное управление обществом всё более стало переходить от ЦК ВКП(б) к такому хотя и чрезвычайному, но вполне государственному, а не партийному органу, как Государственный Комитет Обороны. Однако моральное влияние коммунистов в обществе не уменьшилось, а возросло, и это проявилось прежде всего в том, что вступление в ряды коммунистов стало на фронте массовым явлением, хотя у фронтового коммуниста была единственная привилегия – первым встать в атаку.

Много коммунистов гибло, однако в партию вступали новые бойцы, и формула: «Если умру, прошу считать меня коммунистом» – была отнюдь не выдумкой Агитпропа. Это была волнующая деталь реальной истории России.

Тем не менее, уже в ходе войны стало ясно, что в стране выросли новые кадры руководителей, которые, с одной стороны, считают себя плотью от плоти Советской власти (да оно так и было!), а с другой стороны, работают не в партийных органах, а в народном хозяйстве и органах государственного управления, в том числе – в органах Советской власти. Эти, воспитанные социализмом и Советской властью, кадры разбирались в специальных, профессиональных вопросах лучше, чем «чистые» партийные работники, а политически были вполне зрелы.

С учётом этого на первый план было можно и нужно выдвигать государственное руководство, отдавая роль ума общества ему, оставляя за партией роль «чести и совести» эпохи.

Понимая это, Сталин не спешил после окончания войны созывать очередной съезд ВКП(б) – первоочередные задачи были ясны и без обсуждений. Однако шли годы, со времени последнего съезда, правомочного, в частности, переизбрать высшие органы партии, изменить программу и устав, прошло тринадцать лет. Созыв очередного съезда назрел.

Заранее был ясен характер съезда – он должен был стать отчётом о сделанном и дать чёткую государственную и общественную перспективу на будущее, воплощённую в конкретные, неоднократно просчитаные хозяйственные проекты.

Когда-то партийные съезды проходили в атмосфере, порой весьма накалённой и жёсткой, что тоже было объяснимо. Троцкисты, «левые» зиновьевцы, «правые» бухаринцы, «рабочая оппозиция», «новая оппозиция», «сталинское ядро ЦК» – когда-то всё это и определяло жёсткость противостояния чуть ли не до драк.

Теперь всё это было в прошлом, и тон докладов уже не был задиристым. Выступали секретари республиканских ЦК и обкомов, председатели республиканских Совминов и союзные министры… Выступали украинский секретарь Мельников, азербайджанский секретарь Багиров, литовский секретарь Снечкус, молдавский секретарь Брежнев, первый секретарь обкома из Ленинграда Андрианов…

Выступали «нефтяной» министр Байбаков, министр черной металлургии Тевосян, министр судостроения Малышев, секретарь Московского горкома Фурцева, маршал Василевский и писатель Корнейчук…

С обширной речью – по сути, с программой в сфере продовольственной политики, пищевой и лёгкой промышленности – выступил Анастас Микоян. Это была, между прочим, очень важная речь, и сам её огромный объём должен был показать, что, решив основные задачи послевоенного восстановления России и обеспечения её атомной обороны, Советская власть всерьёз принимается за развитие житейской стороны бытия.

Впрочем, я забежал вперёд, а надо бы вернуться ко времени созыва съезда…

Как уже было сказано, между прошлым, последним довоенным, XVIII и предстоящим, первым послевоенным, XIX съездом пролегло тринадцать лет, но каких лет! Съезд партии не созывался долго, однако так ли уж было необходимо собирать его в соответствии с формальными уставными требованиями в тот момент, когда очередные задачи партии были предельно ясными: вначале победить в войне, затем восстановить разрушенное?

Теперь же проблем для обсуждения накопилось достаточно, и в среду, 20 августа 1952 года номер «Правды» 235-й вышел с шапкой в правом углу:



«Центральный Комитет ВКП(б) постановил созвать 5 октября 1952 года очередной XIX съезд ВКП(б)».



Ниже шло:



«К сведению всех организаций ВКП(б). На днях состоялся в Москве Пленум ЦК ВКП(б). Центральный Комитет ВКП(б) постановил созвать 5 октября 1952 года очередной XIX съезд ВКП(б)».

Порядок дня XIX съезда:

1. Отчётный доклад Центрального Комитета ВКП(б) – докладчик Секретарь ЦК тов. Маленков Г.М.

2. Отчётный доклад Центральной Ревизионной комиссии – докладчик Председатель Ревизионной комиссии тов. Москатов П.Г.

3. Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951–1955 годы – докладчик Председатель Госплана СССР тов. Сабуров М.З.

4. Изменения в Уставе ВКП(б) – докладчик Секретарь ЦК тов. Хрущев Н.С.

5. Выборы центральных органов партии.

<…>

Секретарь ЦК ВКП(б) И. Сталин»



Конечно же, открытия съезда ожидала не только вся страна – событие имело очевидный мировой потенциал. И внешне всё шло, как и было заявлено в постановлении ЦК, опубликованном 20 августа, – XIX съезд ВКП(б) проходил в Москве с 5 по 14 октября 1952 года. Число членов партии достигло к тому времени 6 миллионов, плюс – около 870 кандидатов в члены ВКП(б).

В качестве гостей XIX съезда в Москву приехали делегации 44 коммунистических и рабочих партий. Последняя деталь была для партийных съездов совершенно новой.

Первое заседание съезда открылось утром в Большом Кремлёвском дворце. Здесь была представлена не только вся страна – «от Москвы до самых до окраин». Положение СССР в послевоенном мире изменилось принципиально – мы стали действительно великой мировой державой, лидером для мощных международных сил и для ряда государств. В Кремлёвском зале, уже не таясь, а открыто сидели фактически государственные делегации коммунистов из Польши, ГДР, Венгрии, Болгарии, Румынии, Чехословакии, Албании, из Китая, из народной Кореи, Вьетнама, Монголии…

Было много делегаций компартий из капиталистических стран.

С Отчётным докладом ЦК выступил Маленков. Сегодня нередки утверждения, что выступление Маленкова вместо Сталина якобы делало его при живом Сталине новым первым секретарем, «а может быть, и единоличным лидером в узком руководстве».

Однако Отчетный доклад был отчётом не Сталина и не Маленкова, а отчётом Центрального Комитета, над ним работало немало людей, включая, конечно же, прежде всего, Сталина, который был и окончательным редактором доклада. При этом было понятно, что стоять несколько часов и зачитывать доклад было бы для Сталина более чем утомительным, да в том и не было нужды.

Другое дело, что назначение докладчиком члена Политбюро секретаря ЦК Маленкова, а не члена Политбюро секретаря ЦК Хрущёва показывало, что в глазах Сталина Маленков виделся наиболее крупной фигурой в чисто партийном руководстве.

В своей книге «Зачем убили Сталина?» я скептически оценил заявление такого сомнительного «историка», как Жорес Медведев, который утверждал, что назначение Маленкова докладчиком от ЦК было «очевидным свидетельством того, что именно Маленков является формальным преемником Сталина в ВКП(б)». Но вот тут я, пожалуй, ошибался – в данном случае с Медведевым можно согласиться.

Думаю, Сталин всегда понимал, что потенциал Маленкова явно выше хрущёвского, и – намного. Но, похоже, к осени 1952 года Сталин всё более начинал задумываться над тем – а есть ли у Хрущёва вообще хоть какой-то потенциал развития, адекватный задачам эпохи? Так что поручение выступить с отчётом ЦК именно Маленкову было, скорее всего, не техническим, а «знаковым» моментом.

Доклад ЦК был традиционно разделен на три части: международное положение, внутреннее положение и вопросы партийной жизни. Причем в каждой из частей чувствовалось не просто присутствие Сталина, а его концептуальное главенство.

В докладе говорилось:



«Позиция СССР в отношении США, Англии, Франции и других буржуазных государств ясна… СССР и сейчас готов к сотрудничеству с этими государствами, имея в виду соблюдение мирных международных норм и обеспечение длительного и прочного мира… Советская политика мира и безопасности народов исходит из того, что мирное сосуществование капитализма и коммунизма и сотрудничество вполне возможны…

Уже сейчас более трезвые и прогрессивные политики… не ослепленные антисоветской враждой, отчетливо видят, в какую бездну тащат их зарвавшиеся американские авантюристы, и начинают выступать против войны… Встав на этот новый путь, европейские и другие страны встретят полное понимание со стороны всех миролюбивых стран…»



В докладе ЦК говорилось и о том, что экономика США и других стран Запада находится в застое… В то же время во «внутреннем» разделе было сказано о бурном развитии экономики СССР.

Сегодня, например, неплохой историк Юрий Жуков по этому поводу иронизирует, но так ведь тогда и было. Даже США, во второй раз насосавшись золота, крови и пота народов за счет организованной Золотой Элитой мировой войны, не были способны поддерживать относительно высокие стандарты массового потребления без милитаризации экономики и без постоянной подпитки извне, обеспеченной системной эксплуатацией остального мира.

Чтобы не быть голословным, сошлюсь на статью с показательным названием «Война как средство спасения американской экономики», опубликованную политологом Виталием Шлыковым в еженедельнике «Военно-промышленный курьер» (№ 43–44, 2001 г.). Автор пишет:



«…Сейчас уже забыто, что именно советская плановая система была в то время (в 30-е годы. – С.К.) для многих американских граждан образцом для подражания. Вот названия только нескольких книг, вышедших в Соединённых Штатах в 1932 году и посвящённых СССР: «Советский рабочий» Джозефа Фримена, «Рассвет в России» Валдо Франко, «Путь к Советской Америке» Уильяма Фостера, «Новый экономический порядок» Керби Пейжда, «Социалистическое планировпание» Гарри Лейдлера, «Россия сегодня: чему мы можем у неё научиться?» Шервуда Эдди…»



и далее:



«Из депрессии США вышли не по «Новому курсу», предложенному Рузвельтом, а благодаря созданной под его руководством системе мобилизационной перестройки экономики в годы Второй мировой войны».



Крайне любопытная, а главное – верная констатация. При этом Виталий Шлыков ссылается на слова знаменитого экономиста Джона Мейнарда Кейнса, 29 июля 1940 года в журнале «Нью рипаблик» заявившего американцам:



«Ваши военные приготовления не только не потребуют от вас жертв. Наоборот, они явятся тем стимулом к увеличению индивидуального потребления и росту жизненного уровня, который не смогли бы вам дать ни победа, ни поражение «Нового курса»…»



Уж не знаю, понял ли сам буржуазный экономист Кейнс, что эти его слова фактически были окончательным и бесповоротным приговором всей системе капитализма, потому что здесь было ясно и открыто сказано, что отныне капитализм не может процветать иначе, чем на крови и страданиях народов. Для Америки милитаризация экономики была и остаётся источником прибылей для элиты и стабильного существования для массового потребителя в ведущих (то есть наиболее бандитских) капиталистических странах.

А СССР Сталина и Берии за семь послевоенных лет преобразился, демилитаризуя экономику!

Уже не развалины определяли облик его городов и сёл на бывших оккупированных территориях. Ушли в прошлое первые послевоенные голодные годы. Бурно росло население, а детей в атмосфере социальной неуверенности и пессимизма охотно не заводят. Вузы выпускали до 200 тысяч выпускников в год, к которым прибавлялось примерно 300 тысяч новых выпускников техникумов.

«Знаковой» была и та часть Отчётного доклада ЦК, где было прямо сказано о проявлениях коррупции. В качестве примера была приведена Ульяновская партийная организация, где, как сообщал доклад ЦК: «Часть хозяйственных, советских и партийных работников из руководящей верхушки областной организации морально разложилась, встала на путь казнокрадства, растаскивания и разворовывания государственного добра».

Доклад констатировал:



«Создалась известная опасность отрыва партийных органов от масс и превращения их из органов политического руководства… в своеобразные административно-распорядительные учреждения… <…> Партии нужны не заскорузлые и равнодушные чиновники, предпочитающие личное спокойствие интересам дела, а неутомимые и самоотверженные борцы за выполнение директив партии и правительства, ставящие государственные интересы превыше всего…»



И далее Маленков заявлял:



«У руля руководства в промышленности и сельском хозяйстве, в партийном и государственном аппарате должны стоять люди культурные, знатоки своего дела».



Для разного рода сволочей, бездарей и шкурников эти слова отдавали похоронным звоном. А для активной части народной массы – партийной и беспартийной – звучали как боевой призыв.

После Маленкова выступил с программным докладом по пятилетнему плану председатель Госплана СССР Сабуров. Зачтение проекта Директив по пятилетнему плану было длительным, потому что план не просто впечатлял – контрольные цифры рисовали качественно иную страну.

Впервые в истории СССР предусматривались почти равные темпы производства средств производства (группа А) – 13 % и производства предметов потребления (группа Б) – 11 %. Здесь всё было логично – создав индустриальную базу роста благосостояния, надо было это благосостояние создавать. Требовалось определить и перспективы развития страны в целом.

По докладу Сабурова съезд принял Директивы по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951–1955 годы.

Я не в первый раз пишу о XIX съезде КПСС и ранее уже писал о том, что 7 октября 1952 года на нём выступил с большой речью и Л.П. Берия, как и о том, что историк Юрий Жуков усмотрел в докладе Маленкова и речи Берии некую скрытую борьбу между «ястребом» Берией и чуть ли не «голубем» Маленковым.

В действительности ни Берия не был «ястребом», ни Маленков – «голубем». Оба, как и Сталин, понимали, что для СССР разумен один курс – на мирное сосуществование, обеспеченное мощными и современными советскими Вооружёнными Силами.

Да, Берия сказал, что США «боятся мира больше, чем войны, хотя нет никакого сомнения в том, что, развязав войну, они только ускорят свой крах и свою гибель». Но из чьих же уст, если не из уст главы советского Атомного проекта Америка должна была услышать вполне уместное предупреждение относительно неуместности силовых авантюр против СССР?

С докладом об изменениях в Уставе ВКП(б) выступил Хрущёв. Среди других решений по докладу Хрущёва было принято и решение переименовать Всесоюзную Коммунистическую партию (большевиков) в Коммунистическую партию Советского Союза – об этом я уже говорил выше.

Кто-то из современных исследователей, например Рудольф Баландин, усматривает в этом решении желание Сталина принизить статус партии, низведя её таким названием до уровня чуть ли не союзного министерства. Однако объяснялось всё явно тем, чем оно и было объяснено на съезде. А там было сказано, что присутствие в названии партии буквы «б» в скобках стало анахронизмом, что и вызвало необходимость переименования.

Новое название партии оказалось даже более весомым. Другое дело, что сразу после смерти Сталина и Берии Хрущёв и хрущёвцы вкупе с агентами влияния Запада начали постепенно выхолащивать партию и вытравливать из неё дух большевизма, то есть – правдивость, принципиальность и абсолютный приоритет общественного над личным.

14 октября 1952 года с заключительным словом на съезде выступил Сталин. На том XIX съезд КПСС завершился, однако в стране предполагалось начало новой эпохи, открываемой этим съездом.

Кроме прочего, в ближайшей перспективе должна была быть разработана и принята новая редакция Программы КПСС, а фактически – новая Программа.

В предисловии я подробно остановился на таком моменте, как образование на съезде Комиссии по переработке Программы партии под председательством И.В. Сталина.

Здесь же я ещё раз подчеркну, что наличие в Комиссии Берии можно считать «знаковым» – в том смысле, что Берия оказывался привлечённым Сталиным к важнейшей не только идеологической, но и теоретической акции партии!

В составе комиссии были пятеро «чистых» теоретика (О.В. Куусинен, П.Н. Поспелов, А.М. Румянцев, Д.И. Чесноков, П.Ф. Юдин), главный (после Сталина) официальный «идеолог» Маленков, а также М.З. Сабуров, ранее много работавший в сфере «чистой», опять-таки, идеологии.

Из ближайшей сталинской «команды» – Каганович, Молотов и…

И – Берия.

Причём лучший менеджер социализма не был в этой концептуальной команде «свадебным генералом» – у Сталина синекуры в обычае не водились.

Напомню и то, что в Комиссию вошёл Берия, повседневно идеологическими вопросами не занятый, зато отсутствовал «чистый» партийный деятель Хрущёв. Вряд ли это было случайным, и вряд ли это радовало Хрущёва и хрущёвцев. Сталин постепенно ставил Никиту Сергеевича на его «законное» место оперативного сотрудника, который ещё может достаточно энергично заниматься текущими делами, но – не более того.

Иными словами, относительно деловых качеств Хрущёва Сталин уже не заблуждался. Однако он, увы, трагически заблуждался относительно личностных качеств Хрущёва, не видя в нём будущего своего Иуду.

Потенциально очень важными оказались кадровые результаты съезда – после него состав ЦК КПСС помолодел и расширился.

Прошедший 16 октября 1952 года Пленум ЦК избрал вместо старого Политбюро ЦК ВКП(б) новый Президиум ЦК КПСС в таком небывало многочисленном составе – вместе с кандидатами в члены Президиум ЦК был расширен до 36 человек!

Много новых кандидатур предложил Сталин, а персонально состав Президиума выглядел так: В.М. Андрианов, А.Б. Аристов, Л.П. Берия, Н.А. Булганин, К.Е. Ворошилов, С.Д. Игнатьев, Л.М. Каганович, Д.С. Коротченко, В.В. Кузнецов, О.В. Куусинен, Г.М. Маленков, В.А. Малышев, Л.Г. Мельников, А.И. Микоян, Н.А. Михайлов, В.М. Молотов, М.Г. Первухин, П.К. Пономаренко, М.З. Сабуров, И.В. Сталин, М.А. Суслов, Н.С. Хрущев, Д.И. Чесноков, Н.М. Шверник, М.Ф. Шкирятов.

Кандидатами в члены Президиума стали: Л.И. Брежнев, А.Я. Вышинский, А.Г. Зверев, Н.Г. Игнатов, И.Г. Кабанов, А.Н. Косыгин, Н.С. Патоличев, Н.М. Пегов, А.М. Пузанов, И.Т. Тевосян, П.Ф. Юдин.

Одновременно по предложению Сталина для оперативного решения вопросов было создано внеуставное Бюро Президиума ЦК КПСС: Берия, Булганин, Ворошилов, Каганович, Маленков, Первухин, Сабуров, Сталин и Хрущёв.

Пленум сформировал и ещё более узкий оперативный орган – так называемую «руководящую пятерку»: Берия, Булганин, Маленков, Сталин, Хрущёв. (В скобках напомню, что в начале 1953 года была сформирована ещё и совсем уж узкая «Тройка» в составе Берии (председатель), Маленкова и Булганина.)

Секретариат ЦК выглядел так: А.Б. Аристов, Л.И. Брежнев, Н.Г. Игнатов, Г.М. Маленков, Н.А. Михайлов, Н.М. Пегов, П.К. Пономаренко, И.В. Сталин, М.А. Суслов, Н.С. Хрущёв.

Генеральный секретарь на Пленуме избран не был, потому что Сталин высказал пожелание об избрании нового Генерального секретаря. Однако на это никто не согласился.

Такой шаг Сталина сейчас часто подают как якобы иезуитское с его стороны «испытание верности» соратников, но Сталин никогда так мелко не плавал. Он действительно устал, с одной стороны, а с другой стороны, как можно предполагать, видел в перспективе изменение положения и роли КПСС в советском обществе. И вряд ли я ошибусь, предположив, что Сталин, отказавшись от поста Генерального секретаря ЦК (этот пост был ведь всё же по факту упразднён!), в скором будущем видел себя на посту Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Приближалась очередная сессия Верховного Совета, и избрание Сталина официальным главой Советского государства автоматически перемещало бы центр власти из партийных органов в советские.

Однако жить Сталину осталось немногим более четырёх месяцев. И тому были свои причины, чётко выявившиеся как на XIX съезде, так и после него. В СССР наряду с вполне реальными перспективами построения коммунистического общества демократии и изобилия сформировались также начальные системные условия для будущего краха социализма. И многое зависело от того, сколько ещё проживёт Сталин.

В трёхтомном «Энциклопедическом словаре» издания 1954 года о XIX съезде было сказано, что он «подвёл итоги борьбы и побед советского народа, наметил программу дальнейшего движения Советского Союза вперёд, по пути постепенного перехода к коммунистическому обществу».

В принципе, это был вполне реальный путь, но – лишь при вполне определённых условиях и при определённой линии развития советского общества. Ведь на XIX съезде немало говорилось не только об итогах, победах и планах. Там затрагивались и такие острые темы, о которых «Энциклопедический словарь», имея в виду XIX съезд, повествовал так:



«…Монопольное положение КПСС, особенно в условиях капиталистич. окружения, обязывает к высокой бдительности в отношении происков классового врага. К правящей партии, как неоднократно предупреждал В.И. Ленин, примазываются различные карьеристы, в её ряды пытались и пытаются проникать враги народа – агенты международного империализма, для подрывной вражеской деятельности. Поэтому КПСС считает важнейшей задачей дальнейшее повышение революц. бдительности коммунистов и всех трудящихся».



От того, останется ли последняя констатация общей фразой или станет руководством к действию, во многом зависела судьба и партии, и социализма, и России.

XIX съезд не предвещал разного рода внешней и внутренней сволочи ничего особо радостного. Он был явно задуман Сталиным и его «командой» как своего рода рубеж между заканчивающимся мобилизационным периодом советской истории и предстоящим периодом мирного развития экономики и социалистической демократии масс как гарантии против шкурного перерождения руководства.

И одной из важнейших гарантий должно было стать реальное развитие критики и самокритики.

В приложении к этой книге я приведу ряд извлечений из материалов XIX съезда, в том числе – из двух речей, прозвучавших в прениях по докладам Маленкова и Хрущёва.

Молодой секретарь Московского горкома партии Екатерина Фурцева говорила:



«О какой критике и самокритике может идти речь, скажем, в Физическом институте Академии наук СССР, где 102 работника состоят в родственных отношениях, причём часть из них находится в непосредственном подчинении друг у друга?»



Фурцева подробно остановилась также на случае откровенной волокиты в Министерстве речного флота СССР, где месяц не могли решить вопрос о продвижении важного груза по письму Госснаба СССР. Фурцева цитировала бюрократические визы под общий смех зала, но под этот смех очень многим было не до смеха.

Однако высшей точкой съезда стало в этом отношении выступление 14 октября «тени» Сталина – его многолетнего помощника и секретаря, заведующего Особым сектором ЦК А.Н. Поскребышева.

В книге об убийстве Сталина я уже писал об этой речи, которая даже сейчас странным образом не привлекает внимание «записных» «историков». А ведь Поскребышев никогда ранее публично не выступал, и его публичная речь не могла не восприниматься страной иначе, как озвучивание позиции самого Сталина.

Анализ «поскребышевского» текста как раз и показывает, что основные блоки текста выступления писал сам Сталин. Очень уж сталинские интонации то и дело звучат в этой речи, посвящённой необходимости укрепления партийной и государственной дисциплины:



«Есть у нас, к сожалению, среди партийных и советских работников (заметим, что хозяйственные работники здесь не упомянуты. – С.К.) такие, которые почему-то уверены в том, что законы обязаны исполнять не они, а кто-то другой, а что они сами могут обходить законы, нарушать или применять их по своему усмотрению по принципу: «Закон что дышло, куда повернул, туда и вышло». От такого весьма странного понимания законов всего один шаг к… преступлению…»



Говорил это, конечно же, Сталин – устами Поскребышева. А сделано это было для того, чтобы сказанное было воспринято не как угроза, а как предупреждение. Хотя слова прозвучали тогда грозные, весомые и значительные:



«Имеются… случаи, когда некоторые вельможные чиновники, злоупотребляя своей властью, учиняют расправу за критику, прямо или косвенно подвергают подчиненных репрессиям и преследованиям. (Далее выделение мое. – С.К.) Но всем известно, как строго карает таких вельмож наша партия и ее Центральный Комитет, не считаясь при этом ни с чинами, ни со званиями, ни с прошлыми заслугами…»



Мог ли это сказать Поскребышев? Он был всегда подчеркнуто скромен, незаметен и несамостоятелен. И вдруг – такие заявления в зале, где собран партийный цвет страны!

Конечно же, говорил это Сталин, но говорил устами Поскребышева. Однако именно потому, что это было сказано устами Поскребышева, можно было понять, что Сталин не угрожал, а предупреждал. Впрочем, предупреждал он всерьёз, по-сталински. То есть, во-первых, предельно сдержанно, почему он и поручил сказать то, что было сказано, другому. Во-вторых – весомо.

И можно было не сомневаться, что вся шкурная «партоплазма» – и карьерным образом просочившаяся в зал XIX съезда, и орудующая вне его стен – поняла Сталина верно.

Всю свою жизнь государственного деятеля Сталин боролся с зазнайством и новыми социалистическими «немогузнайками». Скажем, 13 апреля 1928 года на совещании актива московской организации ВКП(б) он отдельный раздел доклада посвятил самокритике, сказав, в частности, вот что:



«Я знаю, что в рядах партии имеются люди, недолюбливающие критику вообще, самокритику в особенности. Эти люди… ворчат:…дескать…нельзя ли дать нам пожить спокойно?.. Я думаю, товарищи, что самокритика нужна нам как воздух, как вода… <…>

Лозунг самокритики получил особо сильное развитие после XV съезда партии. Почему? Потому, что после XV съезда, ликвидировавшего оппозицию…в партии может создаться опасность почить на лаврах… А что значит почить на лаврах? Это значит поставить крест над нашим движением вперед. А для того, чтобы этого не случилось, нам нужна самокритика…честная, открытая, большевистская…»



Было тогда сказано и кое-что более конкретное:



«…Наконец, есть ещё одно обстоятельство, толкающее нас к самокритике. Я имею в виду вопрос о массах и вождях. <…> Конечно, тот факт, что у нас создалась группа руководителей, поднявшихся слишком высоко и имеющих большой авторитет, – этот факт является сам по себе большим достижением нашей партии. Ясно, что без наличия такой авторитетной группы руководителей руководить большой страной невозможно. Но тот факт, что вожди, идя вверх, отдаляются от масс… не может не создавать известной опасности отрыва вождей от масс и отдаления масс от вождей.

Опасность эта может привести к тому, что вожди могут зазнаться и признать себя непогрешимыми…»



Прошло шесть лет, и 26 января 1934 года в Отчётном докладе XVII съезду ВКП(б) Генеральный секретарь ЦК был уже более жёстким, начав тему так:



«По части подбора людей и смещения тех, которые не оправдали себя, я хотел бы сказать несколько слов.

Помимо неисправимых бюрократов и канцеляристов, насчёт устранения которых у нас нет никаких разногласий, есть у нас еще два типа работников, которые тормозят нашу работу, мешают нашей работе…»…



О первом типе Сталин сказал следующее:



«Один тип работников – это люди с известными заслугами в прошлом, люди, ставшие вельможами, люди, которые считают, что партийные и советские законы писаны не для них, а для дураков. Это те самые люди, которые не считают своей обязанностью исполнять решения партии и правительства и которые разрушают, таким образом, основы партийной и государственной дисциплины. На что они рассчитывают, нарушая партийные и советские законы? Они надеются на то, что Советская власть не решится их тронуть из-за их старых заслуг. Эти зазнавшиеся вельможи думают, что они незаменимы… Как быть с такими работниками? Их надо без колебаний снимать с руководящих постов, невзирая на их заслуги в прошлом… Это необходимо для того, чтобы сбить спесь с этих зазнавшихся вельмож-бюрократов и поставить их на место…»



А дальше Сталин сказал и о втором типе негодных работников, которых он назвал «честными болтунами», и с чисто сталинским юмором сетовал:



«И когда снимаешь с постов таких болтунов…они разводят руками и недоумевают: «За что же нас снимают? Разве мы не сделали всего того, что необходимо для дела, разве мы не собрали слет ударников, разве мы не провозгласили на конференции ударников лозунгов партии и правительства. Разве мы не избрали весь состав Политбюро ЦК в почётный президиум, разве не послали приветствие товарищу Сталину, – чего же вы ещё хотите от нас?»



Этих Сталин рекомендовал тоже снимать с руководящих постов – в 1934 году. Через три года, в 1937 году, лишь снятием с постов ограничиваться удавалось уже не всегда…

При сличении речей Сталина в 1934 году и Поскребышева в 1952 году не заметить явное текстуальное сходство невозможно. Те из «вождей» образца 1952 года, к кому эти слова были приложимы, его, конечно, и заметили. А если кто и не заметил бы, то референты сразу же на это сходство внимание «вельможного» «шефа» обратили бы. Вот, мол, что сказано Александром Николаевичем Поскребышевым, а вот что сказано на страницах 369–372 тринадцатого тома Сочинений товарища Сталина, изданного всего-то год назад – в 1951 году.

Устами Поскребышева Сталин не пугал, а предупреждал. Увы, как показали ближайшие месяцы, различные карьеристы в руководстве теперь уже КПСС, а также проникшие в КПСС для подрывной деятельности враги народа – агенты международного империализма сумели упредить Сталина и убрать его из политической жизни СССР буквально накануне его решительных политических реформ.

И XIX съезд КПСС оказался фактически последним съездом советских коммунистов.

Последним и потому, что в нём в последний раз принял участие коммунист № 1 Сталин – не только великий лидер масс, но и последний великий марксист мира.

Последним съездом коммунистов XIX съезд стал и потому, что на нём в последний раз ставились задачи исключительно в интересах всестороннего развития и укрепления советского общества и социализма.

Простые коммунисты – делегаты съезда, как и верные Сталину и делу социализма члены высшего сталинского руководства, думали, что партия лишь переименована, но сохраняет свою народную суть. Увы, оказалось, что партия вскоре после XIX съезда была фактически смертельно ранена. Уже следующий, «хрущёвский» ХХ съезд стал не очередным съездом коммунистов ленинско-сталинской формации, а первым съездом торжествующей партократии, укрепляющихся будущих перерожденцев.

Несколько слов надо сказать и о прошедшем сразу после съезда Октябрьском 1952 года Пленуме ЦК КПСС. Странным образом в архивах отсутствует его стенограмма. Скорее всего, её уничтожили после двойного убийства Сталина и Берии. Однако делегат XIX съезда, избранный на нём членом ЦК КПСС, Леонид Николаевич Ефремов сделал запись выступления Сталина на пленуме (привожу извлечения из неё по 18-му тому Собрания сочинений И.В. Сталина, издаваемому видным ученым-марксистом Ричардом Ивановичем Косолаповым).

Сталин говорил тогда:



«Итак, мы провели съезд партии. Он прошёл хорошо, и многим может показаться, что у нас существует полное единство. Однако у нас нет такого единства. Некоторые выражают несогласие с нашими решениями.

Говорят: для чего мы значительно расширили состав ЦК? Но разве не ясно, что в ЦК потребовалось влить новые силы? Мы, старики, все перемрём, но нужно подумать, кому, в чьи руки вручим эстафету нашего великого дела. Кто понесёт ее вперед? Для этого нужны более молодые, преданные люди, политические деятели. А что значит вырастить политического, государственного деятеля? Для этого нужны большие усилия. Потребуется десять лет, нет, все пятнадцать лет, чтобы воспитать государственного деятеля.

Но одного желания для этого мало. Воспитать идейно стойких государственных деятелей можно только на практических делах…»



По сути, Сталин здесь продолжал те мысли, которые были высказаны им в «Экономических проблемах», но дальше он сказал еще интереснее:



«Спрашивают, почему мы освободили от важных постов министров видных партийных и государственных деятелей. Что можно сказать на этот счёт? Мы освободили от обязанностей министров Молотова, Кагановича, Ворошилова и других и заменили их новыми работниками. Почему? На каком основании? Работа министра – это мужицкая работа. Она требует больших сил, конкретных знаний и здоровья. Вот почему мы освободили некоторых заслуженных товарищей от занимаемых постов и назначили на их место новых, более квалифицированных, инициативных работников. Они молодые люди, полные сил и энергии…

Что же касается самих видных политических и государственных деятелей, то они так и остаются видными политическими и государственными деятелями…»



Безусловно, Сталин намечал после съезда ряд серьёзных реформ советского строя, направленных, с одной стороны, на ужесточение требований к руководству всех уровней, а с другой стороны – на уровне масс – на расширение социалистической демократии и усиление роли масс в жизни общества.

Причем есть все основания полагать, что в деле реализации своих планов Сталин намеревался опереться прежде всего на Берию и Маленкова. При таком «тренере», как товарищ Сталин, этот «тандем» мог бы достичь многого…

Если бы Сталин успел провести свои реформы, вряд ли бы враги народа смогли успешно сыграть свои чёрные игры. Однако Сталин не успел, и они их сыграли – в 1956-м, в 1957-м и так далее – вплоть до 1991 года, отмеченного Каиновой печатью на лысине Горбачёва.

Принцип критики был в СССР Сталина не голой фразой. И в первые годы после смерти Сталина он тоже не был голой фразой, что очень хорошо видно из критических замечаний армейских коммунистов в РВСН, высказываемых на партийных собраниях даже во второй половине 50-х годов в адрес руководства, вплоть до командующего РВСН маршала Неделина.

Так, начальник политотдела Центральных Управлений МО СССР В.В. Семёнов 17 декабря 1957 года в докладной записке № 937048с заведующему Административным отделом ЦК КПСС В.В. Золотухину писал:



«…На партийном собрании 6-го Управления отмечалось, что маршал Неделин, которому оно подчинено… допускает нескромность. Так, для него на полигоне построен специальный добротный дом. Дом пустует… Коммунисты просили передать этот дом под жильё офицерского состава или под детский дом…

…На партийном собрании… части резкой критике подвергались начальник части генерал-майор Семёнов и заместитель начальника части генерал-майор Мрыкин за барское отношение к подчинённым, за принижение партийной организации…»



2 января 1958 года министр обороны СССР Р.Я. Малиновский и начальник Главного Политуправления МО СССР А.С. Желтов в докладной записке в ЦК КПСС № 168517сс докладывали о критических замечаниях офицеров в адрес руководящего состава МО, в том числе – в адрес начальника 6-го Управления генерал-лейтенанта Болятко, начальника Центрального Государственного полигона генерал-полковника Вознюка.

Генерал Вознюк, например, отстроил себе виллу стоимостью в 548 тысяч рублей, а свой хороший дом с садом передал своему родственнику подполковнику Токареву, назначив его на инженерную должность при семиклассном образовании.

Это были цветочки хрущёвщины, за которыми последовали ягодки брежневщины. Но то, что старшие офицеры-коммунисты сумели в 50-е годы открыто критиковать своих генералов, было отзвуком уходящей сталинской эпохи – жёсткой и бескомпромиссной.

В то же время это было и приметой новой эпохи надежд на расцвет социализма и социалистической демократии.

Да, в 50-е годы в СССР, кроме тёмных интриг, развивались и созидательные процессы, росли новые поколения – об этом тоже есть в записях Л.П. Берии. И при верной линии в жизни общества у этого поколения послевоенных энтузиастов были прекрасные перспективы в рамках социалистической демократизации, главным идеологом и практиком которой был в стране всегда именно Сталин, но мог стать и Берия.

Однажды я уже цитировал учебное пособие В.А. Карпинского для 7-го класса средней школы «Конституция СССР». 3 июня 1953 года было подписано к печати четвёртое его издание, издаваемое тиражом в два миллиона экземпляров. Там было сказано:



«Конституция обеспечила советским гражданам неприкосновенность личности, жилища, тайну переписки (статьи 127, 128). Никто в Советском Союзе не может быть арестован без постановления суда или разрешения прокурора. Войти в жилище гражданина без его согласия представители государственной власти могут только в случаях, указанных в законе…»



Будет ли политическая система, ориентированная на произвол и беззаконие, заботиться о том, чтобы нормативным образом, преподавая это в качестве учебного предмета в массовой школе, внедрять подобные мысли в юные умы?

Возможно ли что-то подобное сегодня в «россиянских» школах, где начинают преподавать разного рода «основы выживания»?

А будет ли тиран стремиться к тому, чтобы народная масса была полноценно образована? Образована так, что исчезает само понятие элиты, потому что каждый член общества всесторонне развит… Потому что, объединившись с другими всесторонне развитыми индивидуумами, он уже никому не позволит корчить из себя «квинтэссенцию», «сливки общества», «слуг народа», «соль земли» и т. п.?

Нет – думающий, образованный, развитой народ для тирана смертельно опасен. А Сталин накануне XIX съезда, в своих «Экономических законах социализма», выдвинул следующую концептуальную базу социалистической демократизации:



«Необходимо… добиться такого культурного роста общества, который обеспечил бы всем членам общества всестороннее развитие их физических и умственных способностей, чтобы члены общества имели возможность получить образование, достаточное для того, чтобы стать активными деятелями общественного развития, чтобы они имели возможность свободно выбирать профессию, а не быть прикованными на всю жизнь, в силу существующего разделения труда, к одной какой-либо профессии.

Что требуется для этого?

Было бы неправильно думать, что можно добиться такого серьезного культурного роста членов общества без серьезных изменений в нынешнем положении труда. Для этого нужно прежде всего сократить рабочий день по крайней мере до 6, а потом и до 5 часов. Это необходимо для того, чтобы члены общества получили достаточно свободного времени, необходимого для получения всестороннего образования. Для этого нужно, далее, ввести общеобязательное политехническое обучение… Для этого нужно, дальше, коренным образом улучшить жилищные условия и поднять реальную заработную плату рабочих и служащих минимум вдвое, если не больше, как путем прямого повышения денежной зарплаты, так и, особенно, путем дальнейшего систематического снижения цен на предметы массового потребления.

Таковы основные условия подготовки перехода к коммунизму…»



Вот с чем шел Сталин к тому XIX съезду партии, который стал её первым послевоенным съездом и последним съездом, который созвала партия большевиков. Причем в таком видении перспективного социального развития России и человечества политик Сталин был един с физиком Эйнштейном, который за пять лет до XIX съезда, в 1947 году, в своём эссе «Почему социализм» писал:



«Экономическая анархия капиталистического строя… есть подлинный корень зла… Я убежден, что есть только один путь борьбы с этим тяжким злом – введение социалистической экономики вместе с системой просвещения (выделение мое. – С.К.), направленной на благо общества…»




Уже со второй половины 30-х годов Сталин стремился поменять местами роль партии и Советов. Однако историческая ситуация не очень-то этому способствовала. Как-то после войны, в конце 40-х годов, в ходе товарищеского ужина на «ближней» даче в честь делегации одной из стран народной демократии Сталин в ответ на льстивое заявление, что, мол, гостям очень важен «советский опыт построения социалистической демократии», высказался в том смысле, что мы сами лишь начинаем выстраивать демократическое общество, что ни о какой демократии в прошлом у нас не могло быть и речи, потому что если бы мы развивали демократию, нас бы просто съели.

Однако по своим социальным установкам Сталин был, безусловно, демократом в полном и точном смысле этого слова, то есть убеждённым сторонником и проводником идеи о государственной власти как власти народа (как, собственно, и переводится на русский язык греческое слово «демократия»).

Но социалистическая демократия – это власть избираемых всем народом Советов, и к моменту подготовки XIX съезда, к 1952 году, наступил вполне благоприятный момент для повышения роли Советов в государственном управлении. При, нет, не снижении, а изменении роли партии в управлении страной. Приказ комитета партии должен был заменяться убеждением, нравственно и политически обоснованным.

На XIX съезде в руководство по инициативе Сталина было введено немало молодых кадров, началась переориентация задач партии с хозяйственного управления на идейное, что было видно уже из сопоставления Устава ВКП(б), принятого XVIII съездом в марте 1939 года, и Устава КПСС, принятого XIX съездом.

Устав 1939 года:



«Партия является руководящим (выделение жирным курсивом здесь и ниже моё. – С.К.) ядром всех организаций трудящихся, как общественных, так и государственных, и обеспечивает успешное построение коммунистического общества».



Устав 1952 года:



«Ныне главные задачи Коммунистической партии Советского Союза состоят в том, чтобы построить коммунистическое общество… непрерывно повышать материальный и культурный уровень общества, воспитывать членов общества…»



Причем если раньше Политбюро ЦК было призвано организовывать «политическую работу», а Комиссия партийного контроля контролировала «исполнение решений партии и ЦК… партийными организациями и советско-хозяйственными органами», то теперь Президиум ЦК должен был организовывать текущую работу ЦК, а Комиссии партийного контроля при ЦК придавались функции контроля чисто внутрипартийных дел.

Не приходится сомневаться, что переработка Программы КПСС шла бы именно в этом направлении и углубляла бы идеи социалистической демократии. А включение Берии в состав комиссии по переработке программы показывало, что Сталин видит в Берии своего единомышленника. После войны именно Берия весьма громко заявлял, что в рабочее время надо заниматься государственной работой, а не партийными собраниями – чем грешил чиновничий аппарат не только в ЦК, но и в аппарате Совета Министров СССР, в министерствах и ведомствах.

Не приходится сомневаться и в том, что переработка Программы фактически должна была привести в весьма краткие сроки к разработке новой программы КПСС. Вторая (первая послереволюционная) программа партии была принята ещё на VIII съезде РКП(б) в марте 1919 года. Ясно, что к 1952 году она устарела не только тактически, но и стратегически.

Тем не менее сразу же после убийства Сталина и затем убийства Берии все работы по переработке программы были свёрнуты, и лишь в 1956 году на XX съезде было принято решение о разработке проекта новой, третьей программы КПСС. При этом даже через три года к внеочередному XXI съезду КПСС программа готова не была – хотя необходимость её была признана ещё в 1952 году.

Лишь через пять (!) лет после принятия решения ХХ съезда о разработке новой программы – 30 июля 1961 года проект её был опубликован в органе ЦК – газете «Правда», а 31 октября 1961 года – на XXII съезде КПСС эта «программа строителей коммунизма» была принята, хотя уже тогда осведомлённым людям внутри и вне СССР было известно, что третья программа КПСС заранее обречена – нет, не на провал, а на заклание…

Как и сама партия, и сам СССР, и сама Россия…

Сегодня – в свете последовавших после октября 1952 года событий марта и июня 1953 года и т. д. – можно сказать, что XIX съезд ВКП(б) – КПСС правомерно оценивать как несостоявшийся триумф социализма.

Этот съезд должен был стать отправной точкой отсчёта для очищения советского общества от накопившейся чиновной «накипи» и для развития социалистической демократии на базе усиления роли Советов и широкого политехнического образования новых подрастающих поколений советских людей.

В реальности вышло иначе – на отдалении сорока последующих лет с точностью «до наоборот».

А ведь было возможно и развитие СССР в рамках задумок XIX съезда, задумок Сталина и Берии.

Понять причины несостоявшегося триумфа социализма – всё еще не решённая современной Россией задача.

А пора бы её решать.



Недатированные записи Л.П. Берии конца 40-х – начала 50-х годов



Материалы к XIX съезду ВКП(б) – КПСС



От составителя и комментатора

На XIX съезде ВКП(б) – КПСС Л.П. Берия выступил с большой речью. Безусловно, подготовка этой речи заняла у него много времени и потребовала немалых усилий. Но насколько – личных усилий?

Вопрос этот не празден, потому что у разных лидеров СССР была разная манера подготовки публичных выступлений.

Во времена Ленина понятие «спичрайтер» было для руководителей партии и правительства настолько же чуждым, насколько привычным оно стало для руководителей партии и правительства во времена Хрущёва, Брежнева и Горбачёва.

Поздняя же сталинская эпоха оказалась в этом смысле переходной. Сам Сталин все свои речи писал сам, и это же можно было сказать о многих его близких соратниках. Однако постоянная их загруженность и широкие возможности по использованию аппарата привели к тому, что кое-кто, например, Хрущёв, уже вовсю пользовался «помощью» референтов, секретарей, помощников и т. д.

Для Хрущёва это было тем более свойственно, что сам он был в больших неладах как с литературным стилем, так и с грамматикой (знаменитое его «Азнакомица…» – не анекдот). Да и образованием не блистал, а к самообразованию склонности не имел.

Берия же, напротив, с младых лет хотел учиться и всю жизнь учился, в том числе – не по учебникам, а в постоянном общении с крупными людьми, выдающимися умами страны. Причём его собеседниками были незаурядные фигуры в различных областях деятельности, начиная от теоретической физики и заканчивая культурой. Поэтому Берия и рос постоянно.

Так что свои речи он тоже писал явно сам, что видно и из публикуемых ныне его подготовительных записей и тезисов речи. Конечно, Берия пользовался помощью своих помощников для подбора соответствующих материалов, но основой всё равно были его собственные мысли, к которым секретари подбирали цифры и т. п.

Сегодня команду Сталина всё ещё пытаются представить сборищем неких недоумков, умевших лишь стучать по столу кулаками и пачками подписывать расстрельные списки. Однако если прочесть, например, опубликованные уже после 1991 года мемуары и записки Кагановича, то можно убедиться в том, что этот бывший простой кожевенник обладал незаурядным не только практическим, но и весьма глубоким теоретическим умом и был неплохим социальным аналитиком. Недаром библиотека у Лазаря Михайловича насчитывала не один десяток тысяч томов, и он их не просто коллекционировал, а читал.

В команде Сталина это было, собственно, нормой – постоянно читать, учиться, размышлять, – несмотря на огромную повседневную загруженность. Горные лыжи, катания с байкерами и Hi-Fi аудиоаппаратура тогда не пользовались в высшей руководящей среде популярностью – не до того было. Зато в вопросах теории разбираться приходилось.

И соратники Сталина в ней разбирались. Это лишний раз доказывают ныне публикуемые в журнале «Вопросы истории» письма В.М. Молотова, направлявшиеся им в 1964 году в ЦК КПСС по поводу хрущёвской Программы КПСС.

Как увидит читатель, Л.П. Берия тоже мог бы написать в хрущёвский ЦК много толкового относительно программных вопросов. Но, впрочем, если бы Лаврентий Павлович был в 1964 году жив (а это однозначно означало бы, что он входит в число высших руководителей СССР), то необходимости в марксистской критике Программы партии просто не было бы.

Во-первых, она была бы разработана и принята намного раньше, а во-вторых, это была бы действительно марксистская программа строительства реального зрелого социализма, развивающегося в общество с сильными элементами коммунистического характера.

Ниже даны те записи Л.П. Берии, которые имеют непосредственное отношение к подготовке XIX съезда партии или близки к его проблематике.

* * *

Товарищ Сталин в последние годы часто поднимал вопрос о том, когда надо провести очередной съезд Партии. Последний раз мы собирались еще перед войной, потом война сорвала периодичность, но времени после войны прошло много. Но сам товарищ Сталин считал, что спешить здесь необходимости нет, потому что до этого все съезды собирались по конкретной необходимости, когда назревали крупные вопросы и надо было их обсудить и поставить перед народом и партией новые задачи.

А сразу после войны задачи были для всех ясными, надо было как можно быстрее восстановить народное хозяйство до довоенного уровня и как можно быстрее его превзойти и двигаться дальше. Внутренние задачи были понятны и без съезда, а проводить съезд просто потому, что его давно не было, не стоило свеч. Пятилетку мы приняли без съезда, и тоже было правильно, потому что сразу после войны съезд был бы политически преждевременным. Если съезд, то надо подвести итоги, а подводить итоги можно, когда что-то сделано до конца, а после войны надо было делать по всем направлениям, какие там итоги!



Справка Сергея Кремлёва

До войны первые пятилетние планы предварительно обсуждались на съездах ВКП(б) и затем рассматривались и оформлялись в виде союзного Закона Верховным Советом СССР.

Третий пятилетний план, который заканчивался в 1942 году, был прерван войной. После войны сессия Верховного Совета СССР 18 марта 1946 года приняла Закон о четвёртом пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства на 1946–1950 годы.

Были крупные задачи по обороне, прежде всего по Атомной отрасли и по реактивной технике, но их на съезд не вынесешь.

С другой стороны, внешние задачи так сразу нельзя было определить, потому что здесь было все неясно. Вопрос Германии не от нас одних зависел, с Австрией тоже, в странах народной демократии тоже не все сразу установилось и надо было понять, что мы там можем иметь практически.

Как не (так в тексте. – С.К.) смотри, проводить съезд было рано, потому что если бы его провели, допустим, в 1948 году, а что говорить по внешней политике? У англо-американского блока есть Атомное Оружие, а у нас его не было и было не ясно, когда будет. Тут всякое могло быть, дело новое, и было много риска.

И потом во внешних делах было много не ясного. Время шло, видно, что без съезда получается неприлично, поэтому решили идти на съезд к осени 1952 г. Но думали о нем давно, так что готовились тоже давно, много думали.

Товарищ Сталин сказал, мы вот переименовали Совнарком в Совет Министров, потому что Совет Народных Комиссаров, это понятие чрезвычайного времени, когда строй ещё не установился. Народные Комиссары, – это, можно считать, история. Министры – это для Великой Державы больше подходит. Но партия большевиков, – это уже тоже приближается к истории. Был такой исторический факт, что сторонники ленинской линии получили большинство на 2-м съезде. Слово получилось хорошее и роль сыграло большую. Большевики – это увесисто прозвучало и народ убеждало хорошо.

Но это в прошлом. До революции была вначале одна РСДРП, потом появились большевики и меньшевики, так после революции и пошло. Нам тогда отказываться от слова большевики было не с руки, политически глупо. И мы правильно сохранили это слово в новом названии Партии. Мы с Ильичом особо обсуждали это, и он тогда сказал, что одно это слово нам большинство завоевывает, мужик любит, чтобы звучало, а нам без поддержки мужика не выдюжить. Так что пусть будет так.

Потом пошла оппозиция, тоже нельзя было от слова большевик отказываться. Потом война. А теперь можно эту букву, сослужившую Партии хорошую службу, из названия убрать, а чтобы звучало тоже весомо, укажем, что наша Партия, – это Коммунистическая Партия Советского Союза. Тоже звучит.

Все с товарищем Сталиным согласись единогласно, потому что он всегда если уже высказал мнение, то десять раз обдумает.

Название «КПСС» будет тоже хорошо и убедительно.

* * *

Товарищ Сталин учит нас, что надо знать в десять раз больше того, о чем ты будешь докладывать. Что же надо будет сказать мне в своем докладе? Надо будет сказать то, чего не скажут другие. Основные задачи осветит Маленков, это будет отчет ЦК, тут все ясно, тут будет работать сам товарищ Сталин и аппарат. Тезисы набросать потом, после переговоров с товарищем Сталиным и остальными.

Чем новый съезд отличается от прошлых? Когда-то у нас на съездах было много дискуссии, потому что были разные платформы и тянули в разные стороны. Толка было мало, одна чепуха. Чем крепче был социализм, тем меньше на съездах было крика и больше дела. То же на Пленумах ЦК, и тоже не по делу. Теперь спокойнее, все обсуждения идут в деловом ключе, демагогии нет. Так что надо будет построить доклад без полемики, а с крепкими тезисами, чтобы была программа и себе, и для всего Союза ССР.

Потом на съезд выносить спорные вопросы не след, потому что будет много гостей, нам мельчить уже нельзя. Надо ставить крупные вопросы на будущее.

Прошлое тоже нельзя упустить, со времени последнего съезда сколько лет прошло, сколько всего изменилось. Надо и это не забыть. Война нам устроила проверку, выдержали. А потом нам была другая проверка, за сколько мы после войны восстановим все. Пять лет прошло, в два раза превзошли довоенный уровень. А если бы не было войны? После войны была выжженная земля. А без войны была бы цветущая земля.

Эту мысль тоже надо провести.

* * *

На съезд приедут делегации со всего мира. Открыто приедет Морис Торез (глава Французской компартии. – С.К.), будет выступать. А тот факт, что семь лет назад в Италии был Мусолини (так в тексте. – С.К.), а теперь там крупная фигура Тольятти, это тоже сила.

Будут китайцы. Много кто будет, и приедут открыто и даже как государственные делегации. Такого раньше не было, это примета нового. И тут мы время для съезда выбрали с этой точки зрения правильно.

Сразу после войны мы только набирали авторитет в мире и только начинался лагерь социализма. Тогда съезд как международное событие не прозвучал.

Теперь другое дело.

Теперь мы уже настоящая мировая сила, это знают, это понимают и с этим считаются. Ненавидят, а считаются. И друзей появилось много.

Теперь есть что показать и врагам и друзьям. Раньше наши съезды были нашим внутренним делом, а теперь как ни крути, а мы передовой отряд, как говорит товарищ Сталин, а за нами огромные силы, только надо их правильно организовать и верно использовать в общих интересах.

Троцкий кричал о мировой революции и хотел в жертву мировой революции принести Россию. Дурак был и враг. Если бы мы работали не для СССР, а для мировой революции, не было бы сейчас ни СССР, ни революции. А так вот что имеем и еще больше будем иметь, если не будем дураками.

Троцкий кричал, что надо мировой пожар, а зачем пожар? Пожар, это значит все сгорит, зачем нам это надо? Нам надо, чтобы мы были маяком, светили и указывали верный курс другим. А если они будут идти верным курсом, то и нам будет хорошо. Плыть будут на свет нашего маяка, к нам, вот что важно.

Так что съезд должен нам в этом помочь, надо, чтобы друзья увидели, что надо крепко дружить и быть с Советским Союзом. Им надо, и нам надо. Мы стали силой сами, а им теперь надо с нами работать. И они тоже силой станут.

Особенно большой резерв – это колонии и зависимые страны. Там больше полмира, и это все возможный наш резерв, только работать надо. На съезде об этом прямо не скажешь, но надо будет косвенно. Надо провести мысль о развитии социалистических наций и сравнить с нациями нищими и угнетенными. Тогда сразу становится ясно.



Комментарий Сергея Кремлёва

Как увидит читатель из текста речи на съезде, Л.П. Берия действительно очень много внимания уделил решению национального вопроса в условиях многонационального социалистического общества. Причём – в сравнении с другими нациями, находящимися на уровнях развития, сходных с социалистическими нациями СССР до того, как эти нации начали развитие как социалистические.



Но русскому народу надо будет обязательно хорошо сказать, от души. Как товарищ Сталин о русском народе говорит. Я с многими работал и работаю, но русский человек, если крепкий человек, лучше его нет, и надежнее нет. Бывает и так, что если дрянь, так хуже нет. Но это исключение, а если человек с душой, то это хорошая душа.

Об этом надо будет сказать.

* * *

В материалах съезда важно отметить вопрос о Совете экономической взаимопомощи. Но надо аккуратно сделать упор на то, что здесь должны быть взаимно выгодные отношения. Это сложно сделать, и тут мне надо будет спорить, потому что у нас считают, что здесь политический эффект самый важный, и поэтому мы должны помогать, даже если экономически это нам убыточно.

Нам тяжело проводить здесь жесткую линию, потому что Америка крепко помогает Европе. Помощь, конечно, в кавычках, но срабатывает. А нам все равно нельзя поощрять настроения иждивенцев. Сядут на шею, потом исправлять тяжело будет.

Расчеты и анализ показывают, что у нас есть много продукции, которую им выгодней получить у нас, потому что она у нас дешевле. И наш рынок для них выгодней, потому что размеры огромные, и гарантии у нас крепкие, у нас кризисов не бывает. На это нам надо нажимать, а то если заладим только про братские отношения, то можно развратить.



Справка и комментарий Сергея Кремлёва

Совет Экономической Взаимопомощи (СЭВ) был образован в начале января 1949 года в составе Болгарии, Венгрии, Польши, Румынии, СССР и Чехословакии.

С одной стороны, это был достаточно естественный шаг в сторону экономической интеграции стран Восточной Европы и СССР.

С другой стороны, это была контрмера против американского плана помощи Европе – плана Маршалла, рассчитанного на пять лет, с 1948 по 1952 год (реально к концу 1951 года был свёрнут при сохранении прямых американских поставок вооружения в страны НАТО). По плану Маршалла экономическая помощь из США поступала в Англию, Францию, Италию, Швецию, Норвегию, Данию, Бельгию, Нидерланды, Люксембург, Австрию, Ирландию, Исландию, Грецию, Швейцарию, Турцию, Португалию и Западную Германию.

Советская пресса писала о том, что план Маршалла невыгоден Европе и разрушает её экономику, увеличивает безработицу и т. д. Это не было неправдой, однако с внешней стороны план Маршалла был для масс европейского населения привлекательным, а для стран Восточной Европы, отказавшихся от «помощи» США под нажимом СССР, – соблазнительным. Бесплатный сыр бывает только в мышеловке, но этот сыр очень уж вкусно пах, а в Европе за годы войны изголодались. Поэтому тревога Берии была вполне понятна. В странах СЭВ было немало тех, кто хотел или присоединиться к плану Маршалла, или сделать отказ от этого плана средством шантажа в отношении Советского Союза. Мол, мы отказались от помощи Америки, так теперь помогайте нам.



Пересечения с другими не будет. Со всеми договорился, что национальный вопрос беру на себя. А там кто хочет, пусть говорит, что считает нужным или по разнарядке товарища Сталина.

Микоян даст большой доклад по легкой и пищевой промышленности, говорит, что пальчики будут облизывать, потому что за 5-летку мы это дело усилим колоссально. Будут котлеты, будут конфеты, и главное, что можем выйти на приличные уровни потребления, если сельское хозяйство не подкачает, но тут будут крупные капиталовложения. Селу поможем крепко, так что Анастасу будет из чего делать деликатесы для народа.

* * *

Надо будет в докладе особенно упереть на теорию развития социалистических наций. Товарищ Сталин много писал по национальному вопросу, и Ленин много писал, но это относится к задачам, которые мы уже во многом решили или они уже отошли в прошлое. А надо подвести некоторые итоги. Когда Ленин и Сталин прорабатывали национальный вопрос, стояла задача определить направления его решения, тогда социалистические нации только начинали складываться как нация нового типа. А сейчас мы уже реально имеем новые нации на Востоке, и теперь можно уже сформулировать признаки социалистической нации и условия ее развития по тому реальному опыту, который мы накопили.

У нас уже богатый опыт. Если считать от конца гражданской войны, то получается, уже более тридцати лет наши национальные окраины развиваются как социалистические нации. Особенно важно то, что самые сложные советские республики не испытали оккупации и процесс становления социалистической нации там не прерывался. Война мобилизовала и усилила, а эвакуация в республики Средней Азии интеллигенции из Центра помогла становлению и подъему культуры и науки. В докладе это можно затронуть, но надо подумать. Может, это будет и лишнее. А может, это надо будет провести не прямо, а сказать о роли русского народа и подчеркнуть ее.

Зарубежные гости, им тоже будет полезно послушать.



Комментарий Сергея Кремлёва

Берия вновь и вновь будет обращаться в своих записях к этой мысли, которая найдёт свое завершение в речи на съезде.



Обговорил с товарищем Сталиным, договорились, что я продумаю вопрос о нашей национальной политике. Надо убедительно, с цифрами показать, что можно жить в многонациональном государстве дружно и друг друга поддерживать. Это важно как пример и для наших зарубежных товарищей.

В каком ключе надо сказать:

Во-первых, правильная национальная политика возможна только в социалистическом государстве.

Во-вторых, надо отсталые национальные окраины подтягивать до уровня Центра и не жалеть на это средств.

В-третьих, надо как-то отметить, что когда все нации на одном уровне, то Центру тоже легче, и большая задача национальных республик быстрее подтянуться до центра. Это в общих интересах. Надо хорошо подобрать все данные.

То же самое с народно-демократическими странами. Если они будут хорошо работать на себя, то будет легче нам. Но если они будут работать на нас, то будет легче и нам, и в конечном счете им. Мы не империалисты и лишнего не сдерем, и сами честно расплатимся. Но вы тоже на совесть работайте, взаимно помогайте и нам.

Но это надо аккуратно, мы с товарищем Сталиным этот вопрос обсуждали, и он отдельно предупредил, что тут надо аккуратно.

Продумайте и дайте свои предложения, потом обсудим. Надо подобрать из работ товарища Ленина и товарища Сталина.

Параллельно дайте последние материалы по положению в империалистическом блоке с цифрами.



Комментарий Сергея Кремлёва

Последняя фраза в вышеприведённой записи, как и вся запись в целом, имеет вид развёрнутого указания Л.П. Берии своим помощникам по подготовке доклада. Это единственная запись такого рода, однако она позволяет предполагать, что Берия при подготовке доклада использовал помощь доверенного аппарата лишь для оттачивания и шлифовки некоторых мыслей. Он давал тезисный план, для него готовили материалы, затем он с ними работал, и так – несколько раз.

В результате окончательный текст доклада Берии на съезде был хорошо структурирован – явно самим Берией. Конкретный иллюстративный материал доклада был продуман и отобран, как я понимаю, тоже самим Берией из того, что он получил от помощников.

Судя по записи, Берия обсуждал черновые варианты доклада с помощниками, причём именно обсуждал, а не использовал их тексты. Ведь одно дело – поставить подпись под чужим, написанным не тобой текстом, и совсем другое – написать свой текст после обсуждения вопросов со своими сотрудниками.



Надо построить доклад так, чтобы получилась величественная картина уже достигнутого. Мы сами не понимаем, как много сделали всего за семь лет после войны, до войны само собой, война тоже была великое дело, но это война, тут был вопрос жизни и смерти.

Но мы за семь лет из развалин страну подняли. В 1946 году был голод, а теперь Микоян будет о планах производства деликатесов рассказывать, и будем делать, и будем свободно продавать, и будут покупать не буржуи, а трудящиеся.

Семь лет назад были развалины и голод, а сейчас мы всерьез говорим о строительстве коммунизма. Принципиально в докладе о недостатках говорить не буду, хочется сказать о хорошем и великом. Надо постараться поярче, чтобы дошло, а не просто так, отчитаться. Этот съезд будет великое дело, люди со всего мира соберутся, о недостатках мы сами с собой поговорим, а тут надо дать широкую картину и чтобы мы сами поняли, что делаем и как работаем, а другие люди чтобы тоже задумались, что социализм и народ без эксплуататоров может совершать.



Комментарий Сергея Кремлёва

Как читатель в своём месте убедится сам, этот свой замысел Берия действительно воплотил в текст доклада. В докладе Берии нет, по сути, ни одной критической ноты, но это – не лакировка, не казённое лицемерие, а энергичное, знающее себе цену подведение итогов сделанному. Одновременно это – анализ с позиций развития и ещё более творческого будущего. Доклад Берии – это и эмоциональный – без патетики, но с естественно бодрой, оптимистичной интонацией – призыв к работе на благо счастливой жизни народов.



Вопрос о социалистической нации поднят правильно, я это вижу по тому, как ко мне подходили люди из республик и благодарили и просили это дело развить. Товарищ Сталин сказал, что было время, моя брошура (так в тексте. – С.К.) по истории большевизма в Закавказье сыграла положительное значение, а теперь надо на основе тезисов доклада написать книгу о социалистической нации, и оттуда мы потом возьмем что-то в новую редакцию Программы.

Большая задача, но сделать надо. Надо хорошо подобрать материал по фактам, но надо дать крепкую основу по мыслям. Тут можно будет привести на примере Грузии, описать, как мы работали, где ошибались и как нашли перспективные формы работы.

Мы уже тогда не общими фразами работали, а собирали отдельно республиканский Пленум по мандаринам, основательно готовили, просили подготовиться агрономов, селекционеров, готовили конкретные рекомендации по сортам, по агротехнике, доказывали экономическим расчетом, что выгодно. Люди конкретно убеждались, что это дело можно продвигать с выгодой для себя, а получалась выгода для всего Советского Союза.

Вот так и формируется новая социалистическая нация, на новом социалистическом деле, и чтобы обязательно думали не только о своей республике, но и за весь Союз. Тут и дружба возникает, и связи завязываются.

Без хорошо развитой экономики новой социалистической нации не получится. Но второе самое главное – это воспитание новых поколений и образование. Тут тоже можно привести Грузию. Мы за неполные 10 лет тут все преобразили.

Начинали с того, что посылали молодых людей в Москву и Ленинград, а перед тем как я в Москву уехал, Векуа (выдающийся советский математик. – С.К.) уже сам лекции в нашем университете читал. В Тбилиси сколько институтов открыли, даже институт физкультуры.

* * *

Мы говорим о единстве, но единство – это не просто стали рядом, а надо думать в одну сторону, схоже. Хорошо получилось с Булганиным, не сговаривались, а сказали по военным приготовлениям Америки похоже, практически дополнили один другого. Вот это и есть единство, когда смотрим на одно и то же одинаково. Слова разные, а смысл один, вот пусть и думают, есть у нас единство или нет.



Комментарий Сергея Кремлёва

То, что говорил Л.П. Берия в своей речи на XIX съезде о разного рода «морганах, рокфеллерах, меллонах, дюпонах и других», читатель сможет прочесть далее сам, а для сравнения и иллюстрации приведу цитату из доклада на съезде военного министра Н.А. Булганина:



«Под прикрытием фальшивых речей о своем миролюбии американское правительство в широких масштабах организует и строительство военных баз за пределами своей страны, главным образом на территории Западной Германии, Франции, Англии, Французского Марокко, Турции и Японии. Свои военно-морские базы Америка создает по преимуществу также на чужих территориях, прежде всего на тех морях, которые входят в границы Северо-атлантического блока. Нетрудно догадаться, что строительство всех этих военных баз Соединенные Штаты Америки осуществляют с таким расчетом, чтобы окружить ими Советский Союз и тем самым создать благоприятные для себя условия на случай войны…»



Берия и Булганин действительно говорили об одном и том же, но – в разных выражениях и так, что одна речь дополняла другую. Однако у Берии охват проблемы был шире.

* * *

После съезда будет особенно много работы по всем направлениям. Товарищ Сталин правильно напирает на критику и самокритику, но правильно и говорят, что черного кобеля не отмоешь добела. Наших бюрократов никакими речами не прошибешь. Какое кровопускание им устроили в 1937 и 1938 г., а они как были дундуками и шкурниками, так и остались. Супруг подобрали таких же барахольщиц, как сами, но всех не прижмешь. Потом раньше в руководстве было много политических оппозиционеров с хорошим опытом организации и подпольной работы. Их было опасно просто отстранить, они сразу бы начали заговоры уже злее, без оглядки. В лагеря отправить тоже было нельзя, там был тогда массовый слой политических врагов, кулаков, подкулачников и разных бывших. Дай им в каждый лагерь по две-три сотни опытных политических организаторов, они бы черт знает что могли устроить. А война уже на носу была. Так что тогда мы решили правильно, пятую колонну надо было подсечь под корень, чтобы и следа не осталось. И то во время войны выяснилось, что не всех подсекли. Конечно, тогда Ежов много под монастырь невинных подвел, но я это исправил, тут у меня совесть спокойна.

А сейчас уже явных политических оппозиционеров массово нет, бюрократ сейчас не идейный, а шкурный, думает только о себе.

* * *

Хорошо я сказал о русском народе, это отметили и мне много говорили, что это я очень правильно.

Русский народ действительно удивительный народ, им только надо правильно руководить. Но русский народ надо воспитывать больше, чем даже другие народы.

У нас на Кавказе есть и не народы, и народностью не назовешь, а нос дерет как великая нация. Тут в другую сторону надо воспитывать, ты своей национальностью гордись, но что ты без русских и без других советских народов. Темным будешь и слабым будешь, ничего другого.

А русский народ надо наоборот воспитывать, чтобы собой гордился, чтобы мог сказать, что мы, русские, весь мир на хребте держим, так и дайте нам, что положено. Если русский народ получит, что ему положено, это как раз то, что ему надо для процветания.

Но русский народ и русский чиновник – это разные вещи.

Если простой русский человек приедет в чужое место, он там быстро обживется, и язык освоит, потому что как же без языка.

А русский чиновник, даже партийный, может и без языка, он считает, что пусть все русский знают, особенно из аппарата. А если человек толковый, его можно выдвинуть, но он русский знает плохо или пока совсем не знает, так что, не выдвигать его?

Надо выдвигать, а как ты узнаешь, какие у него возможности, какой он будущий руководитель и как будет с людьми работать, если ты с ним только через переводчика говоришь, а по душам поговорить не можешь.

Теперь национальная политика еще важнее, чем раньше. Раньше, когда все народы беднее были, было больше сплочения, потому что беда сближает. Теперь уже жир завязался, живут в советских республиках лучше, кто-то теперь уже и в сторону будет смотреть, мол, мы теперь и сами можем, без русских.

Это надо пресекать, но тут надо не репрессиями, а правильной национальной политикой, особенно по подбору и выращиванию крепких кадров.

* * *

У русского народа тоже много плохого, и это тоже надо говорить, как Ленин говорил, не для того, чтобы унизить, а чтобы исправить. Ленин говорил, что русский человек плохой работник по сравнению с немцами, и правильно говорил. Но потом он сказал, что это не беда, что у русского народа есть все, чтобы стать отличным работником. Так и получилось. Советская Власть воспитала нового русского человека, и он всех остальных за собой повел.

Когда была война, немцы удивлялись, как с умом работали русские рабочие в оккупации, есть такие трофейные документы, и разведка доставляла. С одной стороны, плохо, что на врага тоже крепко кто-то работал, но с другой стороны, это же им Советская Власть такое образование дала, что немцы не верили, что это простые рабочие, думали, инженеры, только скрывают.

При умной Власти русский народ чудеса совершает и быстро умным и крепким становится и других за собой ведет.

Тут надо подумать и в Программу предложить место по особому значению русского народа. Но чтобы это было другим народам не как обида и унижение, а как разъяснение, как лозунг «Вместе с русским народом вперед к общей счастливой жизни!».

* * *

Теперь, после съезда, надо всерьез крепко думать по содержанию новой редакции Программы. Как повернуть дело, дать больше теории или поставить конкретные задачи и сказать, что по мере развития коммунистического строительства партия готова уточнить свою Программу и разработать еще более новую редакцию, потому что марксизм, – это вечно живая и развивающаяся наука.



Размышления о социализме и новой программе КПСС



От составителя и комментатора

Как известно, на XIX съезде ВКП(б) – КПСС Л.П. Берия был включён в состав Комиссии по переработке программы партии. И это было, конечно же, неслучайным – Сталин всегда знал, что делал.

Интерес к концептуальным вопросам имелся у Берии всегда – ещё со времён работы в Закавказье, с того самого времени, когда по инициативе Первого секретаря Закавказского крайкома ВКП(б) и Первого секретаря ЦК КП(б) Грузии Л.П. Берии была проведена работа по подготовке книги «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье». Берия, вне сомнений, имел к этому труду прямое и немалое отношение и как автор, и как редактор. Фактически лишь после появления этой книги установился верный взгляд на роль и значение работы молодого Сталина на Кавказе. А это имело значение не только для истории, но и для живой политической работы во всём Советском Союзе. Поэтому обращение к концептуальным вопросам текущей и будущей государственной и общественной жизни СССР было для позднего Берии отнюдь не неожиданным.

А тот факт, что Сталин включил Л.П. Берию в состав важнейшей идеологической комиссии ЦК, доказывает, что Сталин видел в Берии потенциал не только выдающегося практика социалистического строительства, но и потенциал самобытного теоретика.

Ну, в самом-то деле! Посмотрим на состав Комиссии, образованной под председательством лично И.В. Сталина.

Членами Комиссии были назначены: Л.П. Берия, Л.М. Каганович, О.В. Куусинен, Г.М. Маленков, В.М. Молотов, П.Н. Поспелов, А.М. Румянцев, М.З. Сабуров, Д.И. Чесноков и П.Ф. Юдин.

Кто же здесь был кто?

Лазарь Михайлович Каганович, Георгий Максимилианович Маленков и Вячеслав Михайлович Молотов, как и сам Берия, входили в ближайшее, повседневное политическое окружение Сталина на протяжении кто – двух, а кто – и трёх десятков лет.

Отто Вильгельмович Куусинен (1881–1964), будущий идеологический «серый кардинал» Хрущёва и академик АН СССР (1958), несостоявшийся глава «красной» Финляндии, избранный на XIX съезде КПСС членом Президиума ЦК КПСС, имел европейское гуманитарное образование. Он окончил в 1905 году историко-филологический факультет Гельсингфорсского (Хельсинкского) университета. Как ни крути – теоретик!

Максим Захарович Сабуров (1900–1977), в 1952 году – председатель Госплана СССР, хотя и окончил в 1933 году Бауманское высшее техническое училище (тогда оно называлось Московский механико-машиностроительный институт), а потом работал в промышленности, начинал тем не менее в 1921 году как комсомольский работник, с 1923 по 1926 год учился в Коммунистическом университете им. Я.М.Свердлова. Потом был пропагандистом пропагандистской группы ЦК (позднее это называлось «лектор ЦК»). На XIX съезде КПСС Сабуров был избран членом Президиума ЦК КПСС.

Пётр Николаевич Поспелов (1898–1979), академик с 1953 года, будущий крупный хрущёвец, уже во времена Сталина был профессиональным идеологом, образование получил на экономическом отделении Института красной профессуры (весьма, к слову, заражённом одно время троцкизмом). Принимал участие в подготовке сталинского «Краткого курса ВКП(б)», в 1940–1949 годах был главным редактором «Правды», одно время редактировал главный теоретический орган ЦК журнал «Коммунист», с 1949 года стал директором Института Маркса – Энгельса – Ленина.

Экономист-академик Алексей Матвеевич Румянцев (1905—? после 1985 г.), родившийся в костромской деревне, в 1926 году окончил Харьковский институт народного хозяйства и с 1930 года работал в комсомольских и партийных органах. С 1950 по 1952 год он возглавлял Институт экономики и Отделение общественных наук АН Украинской ССР, а с 1952 года – отдел науки ЦК КПСС.

В вышедшем в свет в 1955 году 37-м томе Второго издания Большой Советской Энциклопедии упоминаются пять Румянцевых: советский гистолог, советский клоун (знаменитый тогда «Карандаш»), фельдмаршал Пётр Румянцев и два его сына-дипломата – Николай и Сергей. Советского экономиста Румянцева там нет, что само по себе говорит о хрущёвской опале. Однако в хрущёвские же времена Румянцев адаптировался, а в брежневских 1968–1971 годах был даже директором Института конкретных социальных исследований АН СССР.

Крестьянский сын, ставший в тридцать лет доктором философских наук, Дмитрий Иванович Чесноков (1910–1973) был тоже профессиональным идеологическим работником, с 1947 года работал в ЦК ВКП(б). С 1949 года стал главным редактором журнала «Вопросы философии», а в 1952 году был назначен главным редактором журнала «Коммунист». На XIX съезде был избран членом Президиума ЦК КПСС и входил в число тех молодых партийных теоретиков, которых продвигал и поддерживал лично Сталин.

Почти сразу после смерти Сталина Чеснокова начали всё более задвигать, в 1955 году его вообще отправили в Горький – всего-то заведующим отделом (!) обкома. С 1959 года Чесноков заведовал кафедрой в МГУ, в 1967–1970 годах, когда предполагалась политическая реабилитация Сталина, был проректором Академии общественных наук при ЦК КПСС.

Последний по списку член Комиссии, ещё один крестьянский сын, Павел Фёдорович Юдин (1899–1968) был в СССР времён Сталина известным философом, академиком (1953).

С 1917 года Юдин работал токарем, в гражданскую войну воевал, в 20-х годах занимался редакторской работой. Образование Юдин получил в Институте красной профессуры, директором которого был с 1932 по 1938 год, став затем директором Института философии АН СССР (был им до 1944 года). С 1946 года – главный редактор журнала «Советская книга». На XIX съезде Юдина избрали кандидатом в члены Президиума ЦК КПСС, но после смерти Сталина уже в 1953 году отправили послом в КНР, отозвав оттуда в 1959 году.

Как видим, чисто профессиональный уровень «теоретической», так сказать, части Комиссии по переработке Программы КПСС был вполне высоким и представительным, там хватало профессиональных идеологов. К слову замечу, что из всех членов сталинской Комиссии по переработке Программы КПСС к хрущёвскому двору пришлись только двое – Поспелов и Куусинен, что и неудивительно.

Поспелов, которого по сей день кое-кто числит в «убеждённых сталинистах», был, похоже, скрытым троцкистом, а уж приспособленцем – точно. Это Поспелов возглавил работу над провокационным и лживым докладом Хрущёва «О культе личности».

Фигура Куусинена ещё более загадочна. Не развивая эту тему здесь, скажу лишь, что считаю его одним из первых, ещё с ленинских времён, «кротом» Мирового Капитала в руководстве СССР.

Но такие коллеги Берии по предполагавшейся совместной работе над новой Программой КПСС, как Румянцев, Чесноков, Юдин, были более или менее доброкачественными и способными теоретическими работниками ЦК, в профессиональном отношении хорошо, повторяю, подготовленными.

Зачем же Сталину понадобился в этой Комиссии ещё и Берия? Конечно, Берия, как и члены Комиссии Молотов, Маленков, Каганович, входил в ближайшую «команду» Сталина. И можно было бы предполагать, что Сталин включил Лаврентия Павловича в ответственную Комиссию «для компании», если бы…

Если бы не ряд вполне очевидных соображений, опровергающих эту версию.

Во-первых, у Сталина «свадебных генералов» ни в одной сфере государственной жизни не было.

Во-вторых, Молотов и Каганович (особенно – Молотов) к концу 1952 года из активной государственной деятельности высшего уровня всё более выпадали и поэтому вполне могли сосредоточиться на работе в Комиссии без ущерба для остальных своих обязанностей. При этом Молотов, как было уже сказано, представлял собой очень сильного марксиста-обществоведа и теоретика. Не плавал в вопросах теории и Каганович.

Но Берия-то был и без того загружен, что называется, «под завязку», а делать что-то для галочки, абы как, он не привык и не умел. Сталин это знал, и если уж он привлёк Берию к важной теоретической, собственно говоря, работе, то, значит, у Сталина были на то вполне обоснованные резоны. По всему выходило, что Сталину был нужен в этой Комиссии, в дополнение к «чистым» идеологам и теоретикам, именно Берия.

Что же до Маленкова, то он присутствовал в Комиссии по, так сказать, штату – как один из секретарей ЦК. При этом Маленков был в Комиссии единственным, кроме Сталина, секретарём ЦК, но это так – к слову.

А, впрочем, может, и не к слову, может, за этим мелким фактом стояли крупные потенциальные перемены… В секретариат ЦК тогда входили Аристов, Брежнев, Игнатов, Маленков, Михайлов, Пегов, Пономаренко, Сталин, Суслов и Хрущёв. И отсутствие практически всех секретарей ЦК, а особенно – Суслова и Хрущёва, в Комиссии, призванной дать партии и стране новую, по сути, Программу КПСС, не может сегодня не бросаться в глаза!

Так же, как не может не наводить сегодня на серьёзные размышления присутствие в этой сталинской Комиссии неидеолога Берии.

Ныне публикуемые записи Лаврентия Павловича показывают, что Сталин включил его в компанию «записных» идеологов не зря. У Берии, как видим, был свой, не заёмный взгляд на проблемы мира и социализма, на будущее человечества и на те трудности, с которыми оно могло в будущем столкнуться.

Интересен и стиль этих записей Берии… У человека, вынужденного заниматься сразу многим, нередко вырабатывается несколько стилей – для деловых бумаг один, для личных – другой, да и для личных стиль может быть разным – одно дело дневник, другое – личное письмо, и третье – личные же размышления, но зафиксированные как некий подготовительный материал для серьёзного публичного выступления…

Стиль нижеприводимых записей я бы определил как смешанный. Они, судя по всему, представляют собой черновые наброски того, что потом стало основой речи на съезде, но в то же время они и шире – когда человек пишет, увлекаясь, он уже не думает о том, что пойдёт в дело, а что пишется «для души», а Лаврентий Павлович Берия был хотя и в высшей степени организованным, но всё же увлекающимся – в хорошем смысле слова – человеком и жил страстями – тоже в хорошем смысле этого понятия.

Хотелось бы обратить внимание читателя также на то, что мысль Берии всегда конкретна – даже тогда, когда он касается вопросов теоретических, концептуальных. С одной стороны, здесь явно сказалась привычка к чёткому формулированию – как для других, так и для себя – любого продукта человеческого мышления, от приказа до философских раздумий. С другой стороны, Берия явно понимал, что всё, что касается мира человека как общественного явления, должно быть определено внятно, без якобы учёных экзистенциалистских и им подобных вывертов.

Лаврентий Павлович Берия был цельной натурой, а цельные натуры не то что не склонны, а вообще не способны к экивокам и интеллигентскому переливанию из пустого в порожнее.

И это – правильно.

* * *

Мы записали, что нам надо разработать новую редакцию Программы Партии. Почему новую редакцию, а не новую Программу? Мы много спорили. Я понимаю так и товарищу Сталину так сказал еще до съезда. Новая программа, это когда старая полностью выполнена, все ее цели и задачи решены, тогда можно новую.

Первая Программа Партии – это была Программа борьбы за политическую пролетарскую власть, а Вторая Программа – это уже борьба за практическое построение социализма, и там же сказано о мировом коммунизме. Так что нельзя считать, что Вторая Программа полностью выполнена, но там много такого, что давно выполнено и потеряло значение.



Справка Сергея Кремлёва

Первая программа Российской социал-демократической рабочей партии (большевиков) была принята на II съезде РСДРП.

Съезд собрался вначале в Брюсселе 17(30) июля 1903 года, а затем, вследствие полицейских преследований, перенёс свою работу в Лондон, где его работа 10(23) августа 1903 года и завершилась.

Первая программа включала в себя как ближайшую политическую задачу «низвержение царского самодержавия и замену его демократической республикой» с сильной социально ориентированной конституцией. Однако это была, собственно, программа-минимум, не выходящая за буржуазно-демократические рамки.

Но в этой же программе по настоянию Ленина содержалась и программа-максимум, фактически укладывающаяся в пару фраз, где говорилось о том, что замена капиталистических производственных отношений социалистическими, то есть – социальная революция, «представляет собою конечную цель всей деятельности международной социал-демократии» и что «необходимое условие этой социальной революции составляет диктатура пролетариата, т. е. завоевание пролетариатом такой политической власти, которая позволит ему подавить всякое сопротивление эксплуататоров».

На том же II съезде имел место раскол РСДРП на революционную часть партии – большевиков – и оппортунистическую – меньшевиков (названия произошли от результатов голосования по ряду принципиальных вопросов, где победила ленинская точка зрения). На совещании 22 большевиков в Женеве в августе 1904 года было избрано «Бюро комитетов большинства», и с этого момента большевики уже выступали как фактически отдельная партия, хотя и сотрудничающая в рамках возможного с остальными фракциями РСДРП.

На Седьмой (Апрельской) конференции РСДРП(б) была принята резолюция о необходимости пересмотра в двухмесячный срок партийной программы, но революционная практика заслонила революционную теорию и намётки пересмотра программы 25 октября (7 ноября) 1917 года устарели – не обеспечив выполнения программы-минимум, большевики выполнили программу-максимум и совершили социалистическую революцию.

На проходившем с 18 по 23 марта 1919 года в Москве VIII съезде Российской Коммунистической партии (большевиков) [РСДРП(б) была переименована в РКП(б) на VII съезде, проходившем 6–8 марта 1918 года в Петрограде] была принята вторая по общему счёту и первая социалистическая программа партии, выработанная комиссией, образованной VII съездом.



Я внимательно читаю старую Программу и ясно, что от старого текста в новой редакции останется мало. Но то, что останется, это главное, это нельзя считать, что нами выполнено, это еще надо выполнять.

Поэтому нам надо делать по содержанию практически новую Программу, но считать, что это не новая программа, а новая редакция нашей старой Программы борьбы за мировой коммунизм в новых исторических условиях.

Другие тоже так считают, особенно Молотов и Каганович. Товарищ Сталин послушал и сказал, что мы доказали свою политическую зрелость, потому что действительно, если мы просто заменим старую Программу новой, то это будет как бы заявлением, что мы старую выполнили. А мы ее не выполнили даже в части 6-тичасового рабочего дня, а о коммунистической революции, которая выведет человечество из тупика, пока и речи нет. Сегодня смысл лозунга «коммунистическая революция» изменяется, трудно рассчитывать практически на коммунистическую революцию в Америке и империалистическом блоке, и это тоже надо пояснить, но считать, что это новая редакция старой Программы, а не новая Программа.



Комментарий Сергея Кремлёва

Для современного человека все эти детали и споры в сталинской «команде» относительно того, считать ли новый основной партийный документ новой программой или новой редакцией программы, могут показаться схоластическими пустяками.

Ну, какая, если вдуматься, разница? Ведь даже поверхностное знакомство с Программой РКП(б), принятой на VIII съезде, убеждает, что Комиссии XIX съезда в любом случае и при любом подходе предстояло не переработать старую программу, а именно что разработать новую программу, в которую из старой могли перейти лишь некоторые положения.

Программа 1919 года касалась многих таких текущих задач, которые к 1952 году просто исчезли (например, в области военной, в области денежного и банковского дела, да и в области экономической). И, тем не менее, Сталин и его «команда», включая Берию, были правы.

Программа – это своего рода манифест, символ веры, мечта. А отказ от мечты или даже подмена важнейшей мечты, важнейшей цели другой мечтой, другой целью чреваты в перспективе очень нехорошими вещами.

Вторая Программа отмечала: «Только пролетарская, коммунистическая революция может вывести человечество из тупика, созданного империализмом и империалистическими войнами. Каковы бы ни были трудности революции и возможные временные неуспехи её или волны контрреволюции, – окончательная победа пролетариата неизбежна».

Могли ли Сталин и его идеологи – если они были марксистами и большевиками – считать, что это важнейшее идейное и теоретическое положение старой Программы устарело или выполнено? Нет, конечно! Они были опытными политическими бойцами, которые поднялись к вершинам власти в величайшей державе в ходе беспрецедентной политической борьбы, успех которой определялся в конечном счёте уровнем поддержки масс. А уровень поддержки масс и уровень их доверия вождям определялись в конечном счёте идейной стойкостью, последовательностью и ясностью политического мышления вождей.

В первой Программе РСДРП 1903 года главным был тезис о необходимости диктатуры пролетариата, т. е. завоевания пролетариатом такой политической власти, которая позволит ему подавить всякое сопротивление эксплуататоров. И это главное требование первой Программы было в ноябре 1917 года выполнено. Поэтому возникла необходимость в новой программе.

Но главное требование второй Программы, программы 1919 года, не было выполнено и в 1952 году – человечеству всё ещё грозил тупик мирового капитализма. И поэтому надо было говорить не о новой программе партии, а о новой редакции все еще не до конца выполненной старой программы.

Забегая вперёд, замечу, что для хрущёвских «идеологов» подобные тонкости не существовали. Они «смело» «разработали» Третью программу КПСС и приняли её на XXII съезде КПСС, назначив срок построения коммунистического общества в 1980 году.



Насчёт требования 6-часового рабочего дня товарищ Сталин подметил верно. Он эту мысль провел и в «Экономических проблемах социализма», только уже четко и в связи с необходимостью политехнического образования, чтобы человек не был всю жизнь привязан к одной профессии и, если захочет, мог ее сменить. Это нужная вещь, и это надо будет прямо взять в новую редакцию Программы, но уже в том виде, в каком это изложено у товарища Сталина, с переходом в будущем к 5-часовому рабочему дню.

Товарищ Сталин очень крепко поработал над этой своей работой, и ее надо будет не раз перечитать, там много надо прямо взять в новую редакцию. Но тут надо много подумать, потому что толковой политической экономии социализма мы не имеем, тут товарищ Сталин беспокоится правильно.



Комментарий Сергея Кремлёва

Во вводном очерке о XIX съезде КПСС я приводил то место из сталинских «Экономических проблем социализма», где говорилось о задаче «сократить рабочий день по крайней мере до 6, а потом и до 5 часов» для того, «чтобы члены общества получили достаточно свободного времени, необходимого для получения всестороннего образования».

Для сравнения приведу схожее место из программы 1919 года, из раздела «В области охраны труда и социального обеспечения»:

«…Кроме того, РКП должна поставить себе задачей установить:

1) в дальнейшем, при общем увеличении производительности труда, максимальный 6-часовой рабочий день без уменьшения вознаграждения за труд и при обязательстве трудящихся сверх того уделить два часа, без особого вознаграждения, теории ремесла и производства, практическому обучению технике государственного управления и военному искусству…»

Через тридцать три года Сталин расширил суть этой задачи и заявил, что сокращение рабочего дня должно стать условием всестороннего развития человека и его политехнического образования!

* * *

Товарищ Сталин сейчас часто повторяет: «Без теории нам смерть». Очень правильно. Потому и новую Программу надо разработать, и десять раз подумать, и десять раз отмерить и еще перепроверить. Тут много неясного, а нам надо разобраться, что мы построили и что надо строить.

Кто-то думает, что мы все уже превзошли, всех победили и теперь вперед к светлому будущему коммунизма. Коммунизм возможен, но тут еще нам работать и работать. А еще больше думать и думать, товарищ Сталин говорит о том же.

Несколько лет назад был интересный разговор. Приехали люди из Венгрии, и в ходе бесед кто-то сказал товарищу Сталину, что для стран народной демократии очень важен советский опыт построения социалистической демократии. А товарищ Сталин только плечом повел и сказал, что у нас до социалистической демократии идти и идти, у нас не было условий для ее формирования. Если бы мы начали демократию разводить, нас бы давно на свете не было, Советская власть давно погибла бы.

Так и есть. Пока мы не добились у нас лучшей жизни, чем в главных капиталистических странах у их среднего класса, или хотя бы такой же, чтобы у всех было хорошее жилье, чтобы было питание, одежда, обувь, холодильники всякие, до тех пор всегда будет опасность капиталистической реставрации. Всем не объяснишь, что не все мы можем сразу. Мы за пять лет после войны сразу две могучих новых отрасли продвинули, атомную и ракетную, а народ об этом пока не знает, только догадывается.

Но догадываться – это одно, а надо точно знать. Тогда и понимать будут лучше. Это дело тоже надо объяснять.



Комментарий Сергея Кремлёва

В приложении к четвёртому тому материалов Л.П. Берии были приведены извлечения из черновой версии «Сборника по истории овладения атомной энергией в СССР». Сборник был подготовлен в 1952–1953 годах по указанию Л.П. Берии и под его редакцией секретариатом Специального комитета при СМ СССР с участием специалистов атомной отрасли.

Берия (явно с одобрения Сталина) был намерен рассекретить общий масштаб атомных работ в СССР, а такой шаг способствовал бы осознанию широкими массами советского общества того, что многие трудности послевоенного времени объяснялись именно необходимостью отвлечения огромных средств от народного хозяйства на оборону.



Когда люди понимают, куда идут деньги и как работает правительство, они и сами лучше работают. Товарищ Сталин хорошо сказал про винтики. Маленький винтик из машины выпал, и может быть авария. У нас нет маленьких людей, что не нужны советскому строю. У нас каждый как винтик в машине, каждый нужен, и каждый при деле, и каждый имеет свою функцию в общей работе.

Когда жизнь налажена, каждый хочет хорошо отдохнуть, побыть около воды, побыть с семьей. Это все надо, и к этому нам надо идти. Человек должен работать, иначе он не человек. Но человек имеет право и отдыхать. Другое дело руководители. Как тут отдыхать, когда дела на 100 часов в сутки, а их всего 24 часа. Но руководители тоже должны отдыхать, наше здоровье тоже государственное имущество. Товарищ Сталин правильно говорит, что наша работа – это работа мужицкая, как у вола. Тянешь и тянешь, не можешь, а все равно тянешь. Но чтобы подготовить настоящего социалистического руководителя, надо даже для таланта не меньше пяти-шести лет.

Взять мой пример. Меня сразу подняли, еще в Баку, но тогда время было такое. Людей не было, если ты работал и проявлял способности, то и поднимали. Только работай. Тогда рано взрослели. Но все равно, если бы мне дали Кавказ в 25 лет, я, может, и провалился бы.



Справка Сергея Кремлёва

Л.П. Берия вошёл в руководящий состав Азербайджанской ЧК в двадцать два года и затем до начала 30-х годов работал в органах ВЧК-ОГПУ. В двадцать восемь лет стал наркомом внутренних дел Грузинской ССР, а в тридцать два года был переведён на партийную работу – вначале Первым секретарём ЦК КП(б) Грузии. В тридцать три года, с октября 1932 года, Берия возглавил партийную организацию Закавказья. То есть его служебный рост был быстрым, но всё же постепенным, со ступеньки на ступеньку. При этом единоначальником он стал как раз через шесть лет.



Желание желанием, а без опыта не вытянешь. Надо хотя бы пять лет постепенной руководящей работы, а там если голова на плечах есть, можно делать большие дела. Но все равно надо постоянно учиться, и по книгам, и у людей. Если люди видят, что ты хочешь учиться и знать хорошо, это твоего авторитета не уронит. Наоборот, люди всегда пойдут на встречу и все что надо расскажут сами и подскажут, если видят, что тебе на самом деле надо.

Снова мой пример. Когда я начинал работать по Атомным Работам, что я тогда знал, ничего. Что такое электрон знал, а что такое позитрон, даже не слышал, откуда. Это еще не самое трудное было, тут мне много разбираться не пришлось, потому что это дело ученых, но все равно кое-что узнал, научился, потому что не боялся спросить, а учителя были толковые, все академики и профессора. Но было много технических и технологических вопросов, что если не разобраться, как руководить. И разобрался.

Вот так же надо разобраться в нашем общественном строе. Что мы построили? Что мы хотим построить, мы знаем, мы хотим построить коммунизм. А что главное в коммунизме? Материальное изобилие? А что значит изобилие? Тут можно под разным углом посмотреть.

Достаток надо обеспечить всем. Это значит, каждому отдельная квартира, хватит коммуналок, не от хорошей жизни люди теснятся. Это мы лет за 10, много за 15 сделаем, если будем хорошо работать.

Питание хорошее, чтобы все, что нужно для жизни, витамины там и прочее, было в продуктах в достатке. Это тоже задача выполнимая. Анастас Иванович обещает нам тоже лет через 10 такую массовую гастрономию, что миллионеры позавидуют.

Одежда, обувь, тут мы тоже скоро поднажмем и выправим, резервы есть, теперь можно меньше расходовать на атомные работы, а переориентировать на легкую промышленность.

Холодильники, телевизоры, это всё тоже будет.

Что это значит, что мы коммунизм в основных чертах построили даже в капиталистическом окружении? Потом сейчас уже мы не одни, есть лагерь социализма, и он будет укрепляться, так что и там надо о коммунизме задумываться через какое-то время и всех подтягивать до высокого уровня.

Хорошо, подтянули. Это что значит, теперь мы будем иметь уже не мировой социалистический лагерь, а мировой коммунистический лагерь?

* * *

Мы сказали, что уже построили социализм и начинаем строить коммунизм. Для народа это как маяк, надо видеть будущее. Но пока у нас много прорех. Говорить о них в Программе много не надо, мол, того нет, того нет. Чего у нас нет, это народ и без наших речей знает лучше нас. Говорить надо о недостатках в работе и указывать на них, чтобы их исправлять и ликвидировать. Не будет недостатков, не будет и прорех.

Но почему возникают недостатки? Мы говорим, родимые пятна капитализма. А если директору завода 35 лет, а Советской власти тоже 35 лет, а у него родимые пятна капитализма, то это откуда? От родителей? А родители у него рабочие, не баре. Честно работали и плохой пример сыну дать не могли. Откуда у него? Это объективная реальность или это от недостатка воспитания?

Товарищ Сталин пишет, что в социалистическом обществе тоже действуют объективные законы и через них не перепрыгнешь и просто директивой не изменишь. Тут не все понятно. Над нами нет диктата капитала, и рынок нам цены не диктует. Кризисов тоже нет. Получается, если ты все резервы учел и все правильно распланировал, то как захочешь, так и сделаешь. А товарищ Сталин пишет, что сделать можно только в соответствии с действующим экономическим законом и если ты его не познал, то он тебя больно ударит и грош цена твоим планам, провалишься.

Я говорил товарищу Сталину, а как же мы до этого работали? Если мы до сих пор не знаем экономических законов того общества, которое строим, то как же мы его смогли построить.

А товарищ Сталин смеется и спрашивает: «А мы его построили? В докладах мы его построили и людям говорим, что построили. И правильно говорим, потому что надо свет впереди указать, как маяк. Маяк тоже не всю ночь освещает, но дает правильный курс, так и наши речи. Но сами мы должны понимать, что маяк – это только направление. А по пути к маяку могут быть мель, скалы. Без карты можно легко угробиться. Так и мы без постижения экономических законов нашего общества. Мы раньше строили без особой теории, потому что у нас ничего не было, даже нормального фундамента. Пока гражданская война шла, какая там теория, дай бог хоть какую-то экономику сохранить.

Потом войну закончили, остались одни наедине с капитализмом. Красной Германии не получилось, если бы она была, то можно было бы не так форсировать индустриализацию, а так пришлось командным образом строить индустрию и переломить индивидуализм крестьян, провести коллективизацию. Не успели это, навалилась война, снова командные методы. Жизнями жертвовали, пупок надрывали, какие там экономические методы, когда мне приходилось директорам заводов не рублем грозить, а расстрелом. Какие тут экономические законы?

Потом после войны начали восстанавливать народное хозяйство. Женщины на себе землю пахали, голод, а тут надо отрывать средства на Атомное Оружие, тоже не до экономических законов было. Мы все время в мобилизационном режиме работали, и не потому что так нам хотелось, а сама жизнь так заставляла. Но теперь другое дело, теперь пришло время разобраться с тем, как, по каким законам должно жить нормальное социалистическое общество, в условиях нормальной жизни. Как надо действовать – заработную плату повышать и цены снижать и снижать, или вначале снизить себестоимость, а потом снизить цену.

Мы до сих пор жили по законам войны, нас так заставили. Во время войны тысячи людей убьют, и считается нормально, никто следствие не наряжает. А в мирное время одного человека убьют, а десяток человек, бывает, месяцами разбираются, кто и почему и зачем. И правильно, потому что в мирное время надо жить по закону, а если мы будем жить и в мирное время не по закону, то нормальной жизни мы иметь не будем, провалимся».

Примерно так товарищ Сталин говорил, а когда я сказал, что это не так просто в Программу занести, а занести надо бы, он сказал: «Обязательно надо, а какими словами, я и сам голову ломаю, и вы давайте ломайте. Вот сделаем проект новой редакции и запустим на народное обсуждение. Вы думаете я просто так включил в «Экономические проблемы социализма» материалы дискуссии с Венжером (советский экономист, об ошибках которого писал Сталин. – С.К.) и другими? Я хотел показать, что хоть они и ошибаются, а дискуссия нужна. Думать сообща надо, время такое пришло, что просто заседанием и Постановлением Политбюро мы дело далеко не продвинем».

Я честно признался товарищу Сталину, что всерьез «Экономические проблемы социализма» пока не прорабатывал, а тут надо с карандашом и не раз. Пока я этим занимаюсь урывками. Но уже видно, что там море мыслей и даже океан мыслей. Но буду втягиваться в работу и заметки делать буду. Тем более, что у меня толковых голов много, я их сейчас начинаю привлекать, пусть тоже думают. Это задача общая и интерес общий. Чем крепче подумаем, тем легче потом будет.

Товарищ Сталин хмыкнул, говорит, что – зачем море-океан? Он хотел дать нам источник для мыслей, а если источник прокладывает верный путь, то в итоге получается великая река, а она ведет к морю и океану.

Как он всегда может точно сказать, и добавить нечего.

Сколько лет мы с ним, а все равно когда дело доходит до глубоких мыслей, чувствую себя как ученик перед учителем.

Вроде и вырос ученик, а все равно учитель смотрит мудрее, что тут скажешь.



Комментарий Сергея Кремлёва

Последняя крупная теоретическая работа Сталина «Экономические проблемы социализма» была опубликована почти накануне XIX съезда ВКП(б), но, как я догадываюсь, очень уж глубокого смысла в этом (в смысле – в выборе времени публикации) не было.

Просто Сталин хотя бы вчерне завершил работу над этим своим гениальным – без преувеличений – трудом как раз накануне съезда. И коль уж работа была завершена, а возраст у Сталина был не юношеский, то ему, конечно же, хотелось поскорее сделать свою последнюю работу общественным фактом.

Сталин так и поступил…

При этом в своём последнем труде Сталин, как и ранее, смотрел дальше других и мыслил глубже других. Поэтому-то он видел будущие возможные теоретические ошибки и вытекающие из них практические провалы. И именно поэтому Сталина так волновало фактическое отсутствие теоретической базы экономического развития социализма.

С идейным, с культурным развитием всё было более-менее ясно, здесь процесс развития должен был базироваться на принципах высокого, деятельного гуманизма и воспитания массовой высокой морали.

Что же до экономической стороны дела, то она даже для Сталина виделась как в тумане, и он стремился довести эту свою тревогу до страны, дав ей богатый материал для дискуссии в виде своих «Экономических проблем…».

Как видим, Берия проникся тревогой Сталина, однако уже менее чем через полгода после опубликования в «Правде» «Экономических проблем…» их автор был умерщвлён, а менее чем через четыре месяца после этого был убит и Берия. И проблематика, заявленная в последнем труде Сталина, была быстренько хрущёвцами свёрнута.



Приходится убеждаться, что теоретическая работа для политического руководителя нужна постоянно, а то если не заниматься теорией, мозги в этом направлении засыхают, а это плохо. Это как без карты идти по незнакомому месту.

Я всерьез не занимался теорией уже почти 20 лет, потом не до того было, а сейчас снова занялся и вижу, что голова туго работает, а это плохо. Все время занимаешься практическими вопросами по народному хозяйству, а этого мало, сейчас сам вижу. То, что меня товарищ Сталин привлек к теоретической работе, получилось уже полезно, потому что начинаешь думать о теории, сразу как в гору поднялся и с перевала далеко смотришь. А далеко смотришь, много видишь, что снизу не увидишь.

Мы не американские капиталисты, там Морганы или Рокфелеры (так в тексте. – С.К.), а руководители народных масс, строящих новое общество, небывалое общество. Значит, нам надо разбираться не только в практических вопросах, но и не забывать об общественных науках, потому что за практической задачей нам надо видеть политическую задачу и другим показать, что мы не просто завод строим или новую плотину планируем, а делаем это для того, чтобы люди могли развиваться и развивать свое общество и идти вперед и вверх.

Взял труды товарища Ленина освежить, потом взял Энгельса и зачитался, хоть времени и нет. Вот решим пару важных практических вопросов, и надо будет многое из дела № 1, 2 и 3 передать тем, кто помоложе, а самому больше нажать на теорию и проект новой редакции Программы. Очень интересно и мозги прочищает. Потом и практическая работа лучше будет идти, одно другому поможет.



Комментарий Сергея Кремлёва

Под делом № 1, 2 и 3 Берия, вне сомнений, подразумевает свои обязанности по Специальному Комитету при СМ СССР, то есть – курирование атомной отрасли (включая добычу и переработку уранового сырья) и ракетной отрасли. А когда он говорит о решении «пары важных практических вопросов», то по крайней мере относительно одного можно с высокой степенью вероятности предполагать, что имеется в виду подготовка к испытанию первой советской водородной бомбы РДС-6с, которая была разработана при Берии, а испытана уже после его убийства в августе 1953 года.



Большевики взяли власть уже больше 40 лет назад. Человек в 40 лет – это самый расцвет, сил много, опыт есть, живи и работай. Но для разных людей 40 лет – это разный возраст. Если ты родился в нищей семье, кушал плохо, образование не получил, то ты и к 40 годам больших успехов не получишь. А если получишь их, то очень тяжелой ценой, надо крепко поработать, чтобы чего-то достичь.

А если ты родился в богатой образованной семье, тебе сразу дали хорошее образование, ты с детства занимался спортом, слушал музыку, развивался культурно, то даже без огромного труда ты будешь играть видную роль, сможешь много сделать, если ты не будешь прожигать жизнь.

Это тоже надо дать в Программу.

Маяковский написал, что хорошо жить в нашей буче, боевой, кипучей. Но нам сейчас нужна не буча, а плановый энтузиазм. Если можно так сказать. Хватит боя и кипения, так можно выкипеть и прогоришь. Энтузиазм – дело великое, его гасить не надо, но и энтузиазм надо уметь заранее направить и продумать направление его приложения.

Правильный энтузиазм появляется тогда и правильно работает, когда правильно выбрана цель и правильно поставлена задача. А то если заставишь дурака богу молиться, он себе лоб расшибет, вот и весь энтузиазм.

Когда на фронте ставил боевую задачу так, как надо, то видишь, сам командир так же думает, у него собственный замысел такой же, так у него глаза горят, он сам рвется выполнять, потому что совпадает с его пониманием дела. Вот такой энтузиазм горы сворачивает.

* * *

Нам надо более тщательно подбирать материалы по экономике всех стран, отдельно по империалистическим, отдельно по колониальным и зависимым, отдельно по народно-демократическим странам. И по одному образцу. Надо подобрать специальный аппарат по этому делу, чтобы давать ему целевые задания, а он уже обращался в институты министерств, ведомств и Академии Наук. А то сейчас все распылено, пока найдешь нужного человека, чтобы он подготовил толковый материал, уже и справка не нужна.

Особенно крепко надо продумывать вопрос о Германии. Дело очень непростое.

У нас все вопросы не простые, но с немцами особенно трудно, потому что есть факт двух Германий. Молотов всегда стоит только за революцию и за социализм любой ценой, но как это сделать в Германии.

Америка крепко поддерживает ФРГ экономически, и там жить легче, чем в Восточной Германии, вот и сравнивай.

Товарищ Сталин стоит за то, чтобы нам здесь уступить, и я считаю, что это правильно.

Нельзя иметь все сразу, тут нужно реально взвесить свои силы и возможности. ГДР нам терять нельзя, но мы ее и не потеряем, там наши войска. Но можно пойти на объединенную независимую мирную и демократическую Германию, если крепко на этой идее стать. Единая Германия нам будет выгодна.

А в Восточной Германии главное – не форсировать дело. Там бауэр крепкий, работать умеет, батраки не то что у нас, так что надо поддержать техникой, если хотят объединяться в колхоз, но нажимать не надо.

Молодежное движение надо не упускать, немцы организацию любят, но им наши собрания не подойдут, там надо больше спорта, к нам в гости пригласить, и не на торжественные заседания, а в поход вместе с нашими студентами взять, молодым это интересно.

И вести линию – хотите единую Германию, мы только за. Но вы потребуйте от Америки, пусть уйдет, пусть отдаст свою собственность в Германии под национализацию, для вас же, для немцев, не нам. Если мы увидим, что единая Германия будет существовать для немцев, мы готовы пойти на единую Германию, и войска будем выводить.

Но вначале пусть начнет Америка. Она далеко, ей немцы города не бомбили и людей не уничтожали. Крепкие гарантии нужны нам, а не Америке. Так что на одну выведенную американскую дивизию наш батальон, или много – полк. Давайте начнем, а там посмотрим.

* * *

Товарищ Сталин крепко беспокоится, что у нас нет настоящей толковой политической экономии социализма. Политическая экономия капитализма разработана хорошо еще Марксом и Энгельсом, а потом товарищ Ленин работа[л] и товарищ Сталин тоже добавил. И буржуазные экономисты много работали. А по социализму мы сплоховали. Но тут объективные трудности. С капитализмом понятно, у них главное в экономике, это прибыль.

А у нас?

Экономические проблемы, это правильно написано. Теперь эти проблемы самые главные, и в них надо разобраться. Тут читать и читать, все мысли в точку.

Поэтому… (на этом запись обрывается. – С.К.)

* * *

Максим Горький написал хороший очерк о товарище Ленине. Недавно я его перечитал, там хорошо сказано, что люди не любят, когда их очень тормошат, им не нужны большие перемены. Горький написал так:

«Все необыкновенное мешает людям жить так, как им хочется. Люди жаждут – если они жаждут – вовсе не коренного изменения своих социальных навыков, а только расширения их. Основной стон и вопль большинства: «Не мешайте нам жить, как мы привыкли».

Владимир Ленин был человеком, который так помешал людям жить привычной для них жизнью, как никто до него не умел сделать это».

Это очень правильно написано, но про старых людей. Горький написал это в 1924 году, когда новых людей социализма было еще очень мало. Горький не был большевиком и не понял одной простой штуки. Владимир Ильич не смог бы помешать большинству жить старой жизнью, если бы в России не было такого меньшинства, которое хотело того же, чего Ленин. Маяковский это понял лучше, чем Горький, и написал: «Довольно жить законом, данным Адамом и Евой». Если бы не было таких людей и такой массы, которая так хотела, то ничего бы у большевиков не получилось.

Горький написал, что должность честных вождей народа нечеловечески трудна. Сам Горький вождем не был, а то бы он написал, что эта должность человечески трудна, потому что вождь народа имеет силы тогда, когда он опирается на народ. Если вождь человек, то и люди вокруг него тоже тянутся жить по-человечески. Товарищ Сталин сравнивает вождей народа с Антеем. Пока держишься за народ, у тебя силы прибавляется, а оторвался, все, нет у тебя силы.

Должность честных вождей народа, конечно, трудная, товарищ Сталин говорит, что это воловья работа, но зато и удовольствие получаешь, когда уже дело сделано и ты его сделал вместе с людьми.

Когда Горький писал, мало было новых людей, но мы их за годы Советской Власти вырастили миллионами. Перед войной уже было много миллионов таких людей, что стремились к необыкновенному. Какие песни были написаны, и эти люди их пели и жили так, как в песне пели. Но сколько их погибло в Войну. Какие люди, какие кадры!

Сейчас снова наросли новые люди, образованные и горячие. И их снова воспитала Советская Власть, Война закалила и воспитала. Они и сами не хотят жить спокойно, и другим не дадут. С такими людьми можно горы ворочать, и мы их ворочаем. Можно сказать, что пока такие люди в стране будут массово наростать (так в тексте. – С.К.), социализм будет только крепнуть. А если такие люди будут в стране уменьшаться, социализм будет тоже сокращаться, потому что социализм – это люди. Есть беспокойные люди, есть социализм.

Ленин очень многим помешал жить старой жизнью, но это и про товарища Сталина сказано, и про всех большевиков. А кто так не умеет, тот и не большевик. Каменев, Зиновьев, Николай Бухарин и сами успокоились, и других не тормошили. Потому и пошли в расход, что сгнили внутри. А у большевика душа внутри всегда здоровая и бодрая, потому что как у Антея, силы у людей берешь.



Комментарий Сергея Кремлёва

Эти размышления Л.П. Берии трактуют проблему очень глубоко и точно. Причём здесь ярко выявляется принципиальная разница между интеллектуалом-большевиком и либеральным интеллигентом. Горький то и дело «шатался» и колебался. Не случайным было то, что в сложный период революции он выступил со своими «Несвоевременными мыслями». Они были действительно несвоевременными, что называется – «гундели под руку». Потом, когда дела наладились, Горький стал сторонником социалистического строительства. Но суть человеческой натуры этот действительно великий «инженер человеческих душ» понял хуже, чем большевик Берия.

Горький считал, что есть некая природа человеческой души, и эта природа обуславливает нежелание коренных перемен большинством. А Берия понимал, и понимал не умозрительно, а в результате реальной, практической работы с людьми, что человек представляет из себя то, что из него делает общество. Хочешь, чтобы большинство было деятельным, создай общественные политические условия для этого и воспитывай деятельную массу.

Не случайно, и не просто как примета времени, а как выполнение социального заказа партии большевиков, партии Сталина, появились в новой России такие массово популярные строки, как: «Лет до ста расти нам без старости, год от года расти нашей бодрости, славьте, молот и стих, землю молодости!», «Нам нет преград на море и на суше…», «Кто привык за победу бороться, вместе с нами пускай запоёт: «Кто весел, тот смеётся, кто хочет, то добьётся, кто ищет, тот всегда найдёт»…», «За правое дело ты гордо и смело иди, не боясь ничего…»

Лаврентий Павлович, по сути, пророчески написал, что социализм – это люди, что если в стране есть беспокойные люди, есть и социализм. Даже в брежневские (и даже в горбачёвские!) времена беспокойных, умеющих и желающих смотреть в будущее людей хватало. Я помню, как в 1988 году сутки ехал из ещё советского Крыма в ещё столицу СССР Москву с удивительно симпатичной и привлекательной парой. Он – серб, закончивший Московский инженерно-строительный институт, она – русская, уроженка Ялты. Крупные, красивые внешне и внутренне ребята, в возрасте уже за тридцать, то есть – молодые зрелой молодостью, они ехали домой, и за сутки мы переговорили о многом, дружно соглашаясь в том, что Горбачёв – сволочь. И вот тогда красавица Мила сказала: «Да, если бы страна позвала, мы бы откликнулись!»

Увы, это было время уже не честных вождей народа, а время руководящих агентов влияния типа политбюриста Яковлева, руководящих иуд типа Горбачёва и руководящих кретинов типа Егора Лигачёва… Для страны готовились уже новые песни: «Я шоколадный заяц, я ласковый мерзавец» и т. п.



Молотов всегда за революцию и говорит, что для большевиков главное – это борьба за свержение власти капитала. А если эта задача не ставится, то это соглашательство и ревизионизм. Все правильно в теории, а как на практике. Потом, теория тоже не всегда указ. Товарищ Ленин хорошо сказал, что марксизм не мертвая догма, а живое руководство к действию.


А какие нам нужны сейчас действия в главных капиталистических странах? Америка нажилась на войне, там массы на революцию не пойдут. В Европе живут хуже, но там хорошо помогает Америка и свои капиталисты понимают, что не дашь народу хорошей жизни, коммунисты могут взять верх. Так что в Европе на революцию тоже рассчитывать не приходится. В Германии это не получилось даже сразу после империалистической войны, когда союзники немцев обдирали как липку. А сейчас союзники немцев кормят, помогают восстановить экономику, так какая может быть в ФРГ революция?

Тут надо иначе думать и иначе ориентировать людей. Революция – это теперь стратегия или тактика? Когда в мире не было ни одного рабочего государства, революция была для большевиков стратегией, генеральной линией. Все на это работали и, когда возможность появилась, сделали революцию. И то товарищ Сталин говорил, что они часто с Ильичом обсуждали, что никакой дурак в России не пошел бы на социалистическую революцию, если бы Временное правительство приняло бы правильную социальную политику. Они все кормили завтраками и все обещали сделать после учредительного собрания. А страна разваливалась, было все хуже, и это люди понимали. Солдату воевать надоело, и он понял, что не за то воюет. А ему – иди в бой. Рабочий уже попробовал, что может управлять, а ему – знай место. С крестьянами еще более дурацки себя вели. Им нужна земля, а им вместо этого тычут в нос учредительное собрание. Ну и дотыкались.

А в империалистических государствах массы живут материально в целом неплохо, так как их поднять на революцию? Если бы будем и дальше считать задачу социалистической революции в империалистических странах нашей стратегией, мы далеко не уедем. Нашей стратегией должен быть мировой социализм, и это реальная задача, но тут революция может быть теперь тактикой, там где это возможно.

Для империалистических государств стратегией надо сделать не революцию, а эволюцию, но тут тоже надо соображать.

Массы ведущих империалистических государств мы можем привлечь к социализму тогда, когда мы будем жить материально лучше, чем живут массы в империалистических государствах. Массы в них воспитаны в буржуазном духе, и с этим надо считаться. Для народных масс при капитализме вопросы духовного развития большого влияния не имеют, им надо кусок хлеба с маслом. Интеллигенция в империалистическом блоке материально живет хорошо, а духовно видит, что капитализм воняет, поэтому интеллигенция там больше склоняется к социализму. А народ запугивают. Как тут бороться за социализм?

А вот так, наглядным примером. Мы сейчас выполняем пятую пятилетку. Выполним – уже неплохо жить будем, будет крепкая легкая промышленность, и пищевую промышленность крепко продвинем. Уже пример. Военные расходы можно будет снизить, от стран народной демократии отдача будет больше, и им помогать надо будет меньше. Одно за другим, а там к 1964 году закончим шестую пятилетку и примерно к 1970 году можем иметь такой материальный уровень, что и американский рабочий позавидует.

Товарищ Сталин ставит задачу перехода в будущем к 6-часовому, а потом и к 5-часовому рабочему дню. Империалистический блок на это не пойдет никогда, а мы пойдем. Тоже пример.

Культуру разовьем, физкультуру, массовый спорт, путешествия, тоже пример. Вот так и сделаем, что они нам завидовать будут и скажут, а нам тоже социализм подавай. Нам куска хлеба с маслом мало, мы тоже хотим в теннис играть и в музеи ходить, и в театры, и по заграницам ездить.

Так что в империалистическом блоке нам надо сделать ставку на умную эволюцию. Там революцию теперь не устроишь. Капиталисты тоже не дураки, они убедились, что СССР – это уже хороший пример, и если свои массы не удовлетворишь, то может и до революции дойти. Поэтому они там до революции не допустят.

А революционную стратегию надо применять к национально-освободительным движениям в колониальных и зависимых странах. Там сейчас большое брожение, Англия и Франция ослабели, а в их колониях и зависимых странах живут бедно, в нищете, там революционная тактика нужна, и ее надо укладывать в русло общей революционной стратегии.

Если человек живет собачьей жизнью и ходит в рванье и с голодным брюхом, он жизнь потерять меньше боится и на борьбу легче поднимается. Это нам надо учесть. Сейчас у нас уже Китай есть, в Индии можно хорошо пошуровать, только умно. Мест много, только надо действовать с умом.

Если мы не перехватим колониальные и зависимые страны, их перехватит Америка. Она страна богатейшая, тоже будет подкупать. А нам, пока в отсталых странах нищета, надо на идею нажимать и на свой пример. Мол, тридцать лет назад лаптем щи хлебали, а сейчас Гитлера разбили и Атомную Бомбу сделали, вот что может социализм. И у вас тоже так можно сделать. Тут духовный пример может много сделать. А если упустим, империалистический блок инициативу перехватит.

Важно усиливать и усиливать свое влияние и наши идеи в колониальных и зависимых странах также для того, чтобы ослаблять и ослаблять империалистический блок. Чем он будет слабее, тем мы сильнее. К нам уже и Латинская Америка тянется, это огромный резерв. Мы им паровозы, они нам мясо. Всем хорошо.

Но главный курс на революцию надо брать в отсталых странах. И сразу на социалистическую, а не на буржуазную или национально-освободительную. Национально-освободительная для нас сейчас мало, так у нас могут перехватить Америка и весь империалистический блок. А нам надо показать, что если на социализм пойдете, то и развитие пойдет быстро, как у нас, и жить будете как люди, за скот уже вас считать не будут. Только идите к нам, а мы поможем и кадрами, и оружием. Тут большой революционный резерв.



Комментарий Сергея Кремлёва

Выше изложена чертовски разумная линия на достижение в будущем мирового социализма. Если бы она была принята, то история мира могла бы пойти иначе.

На деле Хрущёв сделал идею о мирном сосуществовании фактически фактором исторической капитуляции перед силами империализма и капитализма. Хрущёв идиотски заявлял Западу: «Мы вас закопаем», но делами закладывал прямо противоположное развитие событий, в перспективе гибельное для социализма и СССР.



Сказать о недопустимости нахлебников, но это надо сказать аккуратно, одним словом. У стран народной демократии и у нас много общих интересов и антагонизма нет, конкуренции нет. Мы не империалисты, они не колонии.

Но колониям деваться некуда, там кабала, так просто не выскочишь. А внутри европейских стран народной демократии всегда есть силы, которые тянут к плану Маршала (так в тексте. – С.К.), там жирнее. И говорят, раз мы с русскими, так пусть они нам помогают, раз не разрешают нам брать помощь от Америки. Как говорят, ласковое теля двух маток сосет.

Надо будет напомнить, что империалистический блок равным партнером быть не будет, что Америка даже Англию сейчас не держит на равных и захватывает их рынки. И надо напомнить, что если ты Америке подчинишься, то такие народы всегда могут стать пушечным мясом против Советского Союза.

Лучше честно дружить с нами, так будет надежнее.



Комментарий Сергея Кремлёва

В докладе Л.П. Берии на XIX съезде этот тезис явно не прозвучал, но следы его при внимательном чтении заметить можно.

Уже тогда наметилась склонность «стран народной демократии» нахлебничать за счет СССР при благодушном отношении к этому кремлёвских руководителей. А Берия настаивал на точном выполнении деловых договорных обязательств, и у него уже были по этому поводу стычки с коллегами – с тем же Микояном, например.

Думаю, будет небесполезным привести историю с женой Мао Цзедуна, красавицей Цзян Цзин. В начале 50-х годов она гостила в СССР и пожелала посетить универмаг. Её повезли в ГУМ, где гостья увидела огромную очередь, как оказалось, за китайскими шерстяными кофточками (к слову, это ясно показывает, что в СССР Сталина ещё не было моды пускать пыль в глаза иностранцам показным благополучием). Как вспоминала позднее референт ЦК Анастасия Картунова, вернувшись в особняк, Цзян Цзин сказала, что поражена тем, что советский народ, открывший своей революцией новую эру и спасший мир от фашизма, стоит в очереди «за нашими китайскими паршивыми кофтами», и воскликнула: «Да мы все, страны народной демократии, должны отрывать от себя последнее, чтобы советские люди ни в чём не нуждались».

Увы, муж Цзян Цзин думал наоборот, рассматривая СССР как дойную корову, а не стратегического партнёра навеки.



Мы от капиталистического мира отстали. Там, где у нас два завода, в империалистическом блоке десятки фирм. И они друг другу часто помогают, хотя и конкуренция есть. А нам они помогать не будут.

И ученые у них… (На этом запись обрывается. – С.К.)

* * *

Мирное сосуществование – это надо, тут никуда не уйдешь. Атомная Бомба – это факт, у них их много, и Водородная Сверхбомба тоже на подходе. У них уже сейчас есть Атомные Бомбы в сотни тысяч тонн тротила. Тут не повоюешь. Заковыристый вопрос в том, что в этих словах главное, на что надо делать упор, на мирное или на сосуществование?

Думаю, главное здесь слово мирное. На войну мы пойти не можем, значит, нужен мир. Но курс надо брать на мировой социализм, иначе какие мы большевики? Значит, надо жить вместе без войны, в мире, но надо вести дело к тому, чтобы массы в империалистическом блоке постепенно видели, что социализм лучше. Тогда мы живем мирно, и мирная жизнь работает на нас. Но цель – социализм во всем мире.



Комментарий Сергея Кремлёва

Как видим, Берия рассматривал идею мирного сосуществования как тактическую, а не как генеральную, но не в смысле неизбежности мировой войны между двумя мировыми лагерями, а в смысле необходимости линии на победу социализма в мировом масштабе мирными средствами.

После же убийства Сталина и Берии принцип мирного сосуществования был возведён хрущёвцами, по сути, в абсолют.

А это было идейное капитулянтство.

В чем-то Берия предвосхищал идеи конвергенции, но мыслил как подлинный марксист. В его представлении не капитализм и социализм должны были взаимно и мирно сближаться, а мировой капитализм должен был постепенно эволюционировать в социализм за счёт убедительной демонстрации массам капиталистических стан всесторонних преимуществ социализма.

Причем это сближение должно было обеспечиваться и всё более социалистической ориентацией практически всего третьего мира.



У нас сейчас уже складывается мировой социалистический блок. Это правильно, и это надо развивать. Но тут есть опасность. Товарищ Ленин писал в том смысле, что мы Россию завоевали, мы Россию убедили, теперь надо Россией управлять. А в странах народной демократии мы им социализм как на тарелочке дали. В европейских странах они за социализм немного крови пролили, даже в Югославии. А что легко досталось, то не очень ценится. Могут сказать, вы нам дали политически социализм, теперь давайте экономически, помогайте. Так могут возникнуть настроения иждивенцев. Тут нужна большая политическая работа, сказать, мы, товарищи, вам задачу очень облегчили. За время войны авторитет коммунистов вырос, теперь его развивайте и укрепляйте, работайте с людьми. Вам легче, у вас и разрухи такой не было, и гражданской войны не будет, тут мы вам гарантируем. А в экономическом плане работайте больше сами, у нас лишних средств нет.

Тут прочнее получается у Китая и у Кореи. Там крепко за народную Власть повоевали, особенно в Корее крепко ребята воюют. Там социализм будет прочным, потому что с кровью получено. Хорошо без крови, но капитал просто так власть не отдает. Без крови можно в главных странах империалистического блока, там народ имеет хорошие политические навыки, там страну кровью залить буржуям трудно и даже невозможно. А в колониальных странах они могут еще действовать оружием. Значит, нам надо здесь решительнее действовать, чтобы повернуть борьбу в этих странах в нашу сторону. Так ослабляем империалистический блок и усиливаем позиции мирового социализма.

Положение в колониальных и зависимых странах надо тщательно изучать и создать новые институты Академии Наук и по линии политической разведки активизировать. Мы до войны нашу разведку сделали из разведки КомИнтерна разведкой Советского Союза. А сейчас надо в разведку активнее привлекать людей из колониальных стран и готовить их для работы там не для чистой разведки, а для нужной нам политической работы в этих странах. Подготовим их мы, а работают пусть под нашим руководством не по сбору информации для нас, это в данном случае второстепенное. Пусть работают на свои собственные народы, нам это тоже нужно и выгодно.

А иначе Америка у нас перехватит, они богатые и могут действовать долларом. А нам надо действовать идеей и звать людей к справедливой жизни. Если правильно людям все объяснить, они и в Африке все как надо поймут и за нами пойдут. Нам это и экономически подойдет, потому что мы можем им поставлять машины, а от них получать сырье и продовольствие. В Америке все едят бананы, а почему в СССР мы их есть не можем. Мы и заплатим честно. Сегодня мы уже должны думать в мировом масштабе и думать с хорошим загадом, лет на 10 вперед, не меньше. Если правильно действовать, мы будем крепнуть, а они слабеть. Вот тогда остальные страны пусть и задумаются, за кем идти, за империалистическим блоком или за социалистическим.
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И здесь мысль Л.П. Берии работала в верном направлении, однако пришедшие к власти хрущёвцы и окружающие их агенты влияния и в этом отношении гробили перспективы мирового социализма. А объективные возможности для расширения зоны народовластных, а в перспективе – социалистических, государств в Азии, Африке и Латинской Америке имелись. Превратить же возможность в реальность должна была политически верная и системно состоятельная политика СССР.

США и ведущие колониальные державы имели, конечно, прочные позиции в будущем «третьем мире». Они доминировали в экономике, на Западе получала образование местная элита, западная буржуазная пропаганда формировала и массовые пристрастия.

Однако масс-медийное влияние на массы колониальных стран тогда не могло быть тотальным. Телевидение – как средство массового засорения умов и душ – существовало в тех странах, которые потом составили «третий мир», в зачаточном состоянии, как и радио. В силу массовой неграмотности туземного населения исключалось широкое негативное воздействие на массовое сознание печати.

Умно организованная и продуманная советская устная агитация – вплоть до нелегальной подготовки и засылки политических комиссаров и подготовки социалистически ориентированных местных кадров, всё это могло разворачивать ситуацию в колониальных и зависимых странах в сторону социализма. И это не было бы пресловутым «экспортом революции», а было бы активным противодействием готовящейся смене колониальных вывесок в подгнивших колониальных империях.

Во второй половине 50-х годов национально-освободительное движение, особенно в чёрной Африке, приобрело повсеместный характер. Политическое развитие народных масс там находилось в зачаточном состоянии, но эти массы не хотели жить по-старому и были готовы воевать за новую жизнь.

Соединённые Штаты рассылали по всему свету своих политических эмиссаров и в виде миссий ЮСИА (USIA – Информационное агентство Соединённых Штатов), и в виде представителей различных, формально неправительственных, фондов. При творческом, активном, напористом отношении к ситуации (а именно этот стиль был характерен для Берии) Советский Союз мог бы тоже вести подобную работу в чёрной Африке, в Азии и в Латинской Америке – везде, где возникали условия для широкого повстанческого движения и где оно реально возникало.

Если бы Берия в 50-е и 60-е годы находился у руководства Советским Союзом, то, надо полагать, та политика, которая кратко изложена выше, была бы им реализована. Для хрущёвцев же – нравственно и политически гнилых – большевистские, то есть политически бескомпромиссные, методы внешнеполитической деятельности в возникающем «третьем мире» были невозможными. Образование Московского университета дружбы народов, получившего после убийства конголезского лидера Патриса Лумумбы его имя, было паллиативной мерой.

Как и опасался Л.П. Берия, половинчатая, вялая политика хрущёвского СССР в «третьем мире» мире привела к тому, что в целом он пошёл по пути капиталистического неоколониализма, а не социализма.



Большевиков упрекают за нашу репрессивную политику. Но мы всегда подавляли меньшинство в интересах большинства, тут никуда не денешься, диктатура пролетариата должна быть диктатурой. Но мы всегда стояли за демократию, так как это в самом этом слове заложено. Демос – это народ, а кратия – это власть. Получается власть народа, а где она была установлена, когда установлена? Все восстания народа были подавлены кровью, и так было всегда. Только в 1917 г. народ в России кровью подавил эксплуататоров и их пособников. А там, где крови побоялись, кровью задавили народ, в Германии Розу Люксембург и Карла Либкнехта растерзали, красную Венгрию задавили. Колчак Сибирь кровью так залил, что мужики, что были против большевиков, в красные партизаны побежали.

Нам тыкают в нос террором, а кто в Ленина стрелял? Мы могли в гражданскую войну любого белого генерала легко пристрелить, хоть Колчака, хоть Деникина, хоть Врангеля. Но мы на индивидуальный террор не пошли, это было глупо. А они пошли. Царя расстреляли по обстановке и не центральная власть. Если бы белые не развязали гражданскую войну, царя все равно расстреляли бы, но по суду, потому что мы его обязательно судили бы, и его жену тоже. Не было бы гражданской войны, дочки и сын остались бы живы, но все равно сидели бы, потому что выпускать никак нельзя было.

Для нас террор и репрессии были и будут вынужденной мерой. Сегодня они снова готовят индивидуальный террор, целую организацию создали, чтобы товарища Сталина убить, только эта задача прикрыта, мол, надо изыскать возможность изменить политику Сталина. Это дело надо будет широко вскрыть уже в 1953 г., материалы уже есть, и их обнародуем. Пусть знают, кто кровь льет.



Справка и комментарий Сергея Кремлёва

В 1951 году президент Трумэн создал новый государственный орган – некий Совет по психологической стратегии (Psychological Strategy Board, PSB). В него входили заместитель министра обороны США, помощник государственного секретаря США и директор Ц.У. Состав представительный.

При этом в составе СПС имелась группа «Сталин» (кодовое обозначение PSB D-40), которую возглавлял исполнительный директор СПС Дж. Морган. Группа изучала возможности отстранения Сталина от власти по разработанному группой плану «Plan for Stalin’s passing from power». Кроме того, планировалась кампания по объявлению Сталина сумасшедшим, не исключались убийства советских дипломатов, вплоть до нападения на министра иностранных дел СССР Андрея Януарьевича Вышинского (более подробно см. журнал «Вопросы истории», № 6, 2006 г., стр. 41, 44).

Ясно, что словосочетание «отстранение Сталина от власти» на деле означало планирование убийства Сталина государственными службами Соединённых Штатов Америки.

Такая вот «демократия».

Как видим, в руководстве СССР знали об американских планах убийства Сталина и готовились вскрыть их публично. Но ни Сталин, ни Берия не думали, что преступление уже подготовлено и что его совершат люди из наиболее, казалось бы, доверенного окружения Сталина с, что уже почти несомненно, санкции Хрущёва.



В мире капитализма преступник, это, считай, на всю жизнь. Исправляются единицы. Если затянуло, так затянуло. А у нас сразу поставили задачу – перековка. И получилось массово, потому что преступникам дали настоящее дело. Хочешь стать человеком, хочешь получить честную специальность, работай, мы это оценим, и срок снизим, и судимость снизим, и даже орден дадим, если заслужил. Для капитализма преступность нужна, там без нее нельзя, есть много дел, что только преступным путем можно обделать. А нам преступность обуза, зачем нам преступники. Рабочая сила в лагерях тоже не бесплатная, все равно надо строить, кормить, одевать и обувать. А работает человек лучше свободный, так что с любой точки зрения нам преступность невыгодна. Но куда денешься, преступность есть, другое дело, что набралось много мелких преступлений, надо переходить к смягчению репрессивной политики в отношении мелких преступлений экономического характера, особенно если женщины. Но и тут надо думать. Тут и в одну сторону нельзя перегнуть, и в другую тоже нельзя перегнуть, потому что мелкое воровство все равно воровство, особенно опасно, если у государства, потому что развивается неправильная психология. Мол, если у человека украл, то это настоящее преступление, а если у государства украл, то это ничье, это государственное, а государство все равно мое, так что это оправдание.

Нет здесь оправдания. Но послабление преступникам возможно, если есть смягчающие обстоятельства. Мать-одиночка – это смягчающее. Но все равно надо думать.

Мы всегда стояли за трудовое перевоспитание. И на Волгодоне это уже применили массово. Массово освободили досрочно и массово наградили. Где это было, чтобы преступника не просто досрочно выпускали, это давно у них практикуется за примерное поведение, а мы не просто освобождаем и не за примерное поведение, а он выйдет и снова туда же, а мы освобождаем за геройский Труд на благо Родины.

Если трудовой человек оступился, он легко выправится, если ты ему дашь возможность оправдать трудом. Бездельник – это всегда отброс, хоть он во дворце жить будет. Мы это хорошо увидели на бывших князьях и русских аристократах в эмиграции. Хоть кто-то из них там стал крупным деятелем, чем-то выделился? Никто, шоферами заделались и лакеями в ресторанах. Только кучка русских капиталистов смогла удержаться на плаву, и то почти все за счет старых запасов, а не нового дела. А простые люди, которые из российской империи уезжали за лучшей долей в Америку и Канаду, все там закрепились, потому что умели работать и работали. На Труде весь мир держится, только у них помалкивают, а мы Труд на самую большую высоту подняли. Будут все честно трудиться и работать на благо народа, и не будет никаких репрессий, только против шпионов и предателей.



Комментарий Сергея Кремлёва

Размышления Л.П. Берии о сути репрессивной политики в СССР, безусловно, интересны, но полезно привести ряд конкретных иллюстраций к ним. Сравним три крупные и очень известные стройки, на которых широко использовался труд заключённых.

Беломорско-Балтийский канал стал одной из крупнейших строек первой пятилетки. Начало строительства – лето 1930 года, окончание – май 1933 года. Канал открывал для морского судоходства Ладожское и Онежское озера и имел важное народно-хозяйственное и военно-стратегическое значение.

Канал Москва – Волга – крупнейшая стройка уже второй пятилетки, строился с 1932 по 1937 год. Входил составной частью в план превращения Москвы в «порт пяти морей» и решил острейшую проблему промышленного и бытового водоснабжения быстро растущей столицы.

Волго-Донской канал имени В.И. Ленина – одно из крупнейших послевоенных гидротехнических сооружений в СССР. Сроки строительства – с 1950 по июнь 1952 года. Канал завершил грандиозную программу по реконструкции и созданию глубоководных внутренних судоходных путей и одновременно решал комплексную проблему ирригации и энергетики водных ресурсов Нижнего Дона.

Все три канала были проложены с широким использованием труда заключённых, однако назвать этот труд «рабским» – значит унизить труд и судьбу самих «каналоармейцев». Для многих из них работа на строительстве каналов действительно стала «путёвкой в жизнь». При этом по мере роста возможностей страны на этих трёх стройках изменялись и техническое оснащение, и уровень организации работ, и обеспечение заключённых и вольнонаёмных, и – цифры смертности, наконец!

Лишь на стройке Беломорканала и в первые годы строительства канала Москва – Волга смертность была значительной. Так, смертность среди заключенных Белбалтлага была следующей: в 1931 году – 2,24 % от среднегодовой численности заключенных в лагере, в 1932 году – 2,03 %, в 1933 году – 10,56 %. Но 1933 год – это год голода в стране.

На строительстве канала Москва – Волга смертность в Дмитлаге была в 1933 г. – 16,1 %, но уже в 1934 г. – 3,88 %; в 1935 г. – 2,3 %; в 1936 г. – 1,4 %; в 1937 г. – 0,9 %.

Для сравнения – в России в 1913 году смертность среди всего населения составляла 2,9 %.

Уже на строительстве Беломорканала и тем более – канала Волга – Москва широко использовалась техника. Одних дипломированных инженеров среди строителей канала Волга – Москва насчитывалось три тысячи человек – вольнонаёмных. Что же до Волгодона, то вот установленные там нормативные уровни механизации: земляные работы – 97 %; приготовление и транспортировка бетона – 100 %; укладка бетона – 98 %; добыча бутового камня – 100 %; добыча камня и дробление его в щебень – 100 %; добыча гравия и песка – 100 %; забивка свай и монтаж металлоконструкций – 99 %; строительство жилых и промышленных зданий – 90 %; крепление откосов и дна канала железобетонными плитами – 50 %.

Цифра же смертности на Волгодоне была существенно ниже, чем в среднем по стране, – 0,746 %.

Но это не всё!

Вот ещё одна деталь из истории Беломорканала…

4 августа 1933 года Председатель Центрального исполнительного комитета Союза ССР М.И. Калинин подписал Постановление ЦИК СССР «О предоставлении льгот участникам строительства Беломорско-Балтийского канала имени тов. Сталина», по которому «за самоотверженную работу на строительстве Беломорско-Балтийского канала» была снята судимость с восстановлением в гражданских правах с 500 человек по представленному ОГПУ Союза ССР списку. ОГПУ было поручено «обеспечить дальнейшее поднятие квалификации в строительном деле наиболее талантливых работников из числа бывших уголовников-рецидивистов и при поступлении в учебные заведения обеспечить стипендией».

К выходу этого Постановления ЦИК были уже полностью освобождены «от дальнейшего отбывания мер социальной защиты» 12 484 человека, «как вполне исправившиеся и ставшие полезными для социалистического строительства», и сокращены сроки в отношении 59 516 человек, «проявивших себя энергичными работниками на строительстве». Ряд заключённых был награждён орденами, в том числе – и орденом Ленина.

Эта практика стала нормой, в том числе – и на Волгодоне. 18 августа 1952 года Председатель Совета Министров Союза ССР Сталин подписал Постановление СМ СССР «О льготах заключённым, отличившимся на строительстве Волго-Донского судоходного канала имени В.И. Ленина». По нему предусматривалось: персональное досрочное освобождение 15 тысяч заключённых, в том числе 7 тысяч женщин, отличившихся на строительстве канала; персональное снижение срока заключения от 1 до 5 лет для 35 тысяч заключённых, в том числе 5 тысяч женщин.

3000 человек, из них 1000 женщин, награждались орденами и медалями СССР.

Когда, где и какое общество публично чествовало и поднимало на высокие общественные высоты тех, кто трудился в условиях заключения? Не просто прощало и отпускало на волю, а чествовало! Удостаивало высоких наград! Оценивало их труд как доблестный!

Ещё в начале 30-х годов по СССР проехал английский бизнесмен Гартель. Его интересовала не пропаганда, а реальные результаты и их причины. И резюме его было следующим: «Энтузиазм никогда не рождался из рабства. Если бы Советская Россия при осуществлении пятилетки зависела от принудительного труда, она распалась бы на следующий же день».



Руководить могут многие. Хорошо руководить могут немногие. А сдвинуть дело с мертвой точки или двинуть вперед новое дело, это надо уметь. Надо талант иметь. Но талант тоже можно воспитать, а еще важнее каждый талант заметить и поддержать. Сразу после революции талантов много проявилось, но тогда мало было образованных людей, как тяжело было с кадрами и как тяжело было без хорошего образования. Тяжело было с кадрами, когда я пришел в ЦК Грузии, это потом стало легче, когда новые кадры подобрали и воспитали.

Товарищ Сталин тогда правильно бросил лозунг «Кадры решают все». Они тогда решали. Сейчас решают и всегда будут решать. Тут что-то у наших классиков, может, не все правильно. Роль личности в истории, может, и не решающая. А роль руководящих кадров, может, и решающая. А кадры так просто не появляются.

Это и в Программе надо записать, о важнейшей роли поиска перспективных кадров, а потом воспитания и расстановки руководящих кадров. И обязательно надо отметить роль контроля кадров.

Уже почти за сорок лет Советской Власти у нас тут произошел колоссальный сдвиг. Когда я начал работать в Азербайджанской ЧК, а потом в ГрузЧК, тяжело было с кадрами.

Когда я приехал в Москву на НКВД, сразу дело хорошо пошло, потому что было много толковых крепких молодых кадров, потому что Ежов, не тем помянут, правильно сделал набор молодых инженеров с производства, из комсомола.

Уже я тоже взял из крепких партийных кадров, но тоже с производства, не из канцелярии.

И мы быстро наладили дело в НКВД, а Экономическое Управление стало работать сильнее Рабкрина.



Справка Сергея Кремлёва:

Рабкрин – Рабоче-крестьянская инспекция, РКИ – орган государственного контроля в экономике. Возникла после Октябрьской революции в виде Народного Комиссариата государственного контроля (с марта 1919 года наркомом по совместительству был Сталин), затем была преобразована в Народный Комиссариат Рабоче-крестьянской инспекции (с 1923 по 1934 год). С 1940 по 1957 год существовала как Наркомат (министерство) государственного контроля.



Без крепких кадров мы и войну не вытянули, и потом. А сейчас мы эту работу запустили. Все налажено, работают люди и работают, успехи есть, а если дело не идет, выговор влепим – подтянется.

Нет, с кадрами и с политическим воспитанием у нас намечается провал. И зазнайство есть, и барахольство есть, и плохо понимают, что наш руководитель должен быть большевиком, пусть партия и переименована. Большевик в социалистическом государстве – это руководитель, который государственный интерес всегда ставит перед личным или частным, относящимся к его организации. Если ты сегодня забыл государственный интерес в ущерб государству ради своего предприятия. Чтобы хорошо выглядеть, завтра забудешь интерес предприятия ради личного. А там и до перерождения недалеко.

Кадровый вопрос будет только усиливаться.

* * *

Я уже прожил большую жизнь. Если все вспомнить, и не веришь, что все со мной было. Черчиль (так в тексте. – С.К.) был в утробе матери, а уже знал, что он будет на самом верху общества и будет иметь власть.

А я что знал? Грамоту освоить, арифметику и русский язык хорошо знать, на больше сначала не загадывал. А куда загадывать, когда в самых низах был, ниже уже нищета. Кто таких, как я, поднял, кто меня поднял? Революция подняла, а что значит революция? Революция – это народ. Народ и поднял, так как же ему не служить. Если тебя подняли, а ты наплевал, так ты не человек, а последняя сволочь, свинья.

Я всю жизнь работал, а как иначе? Если доверили, так отрабатывай. Плохо, что есть молодые, которые смотрят на это как обычное дело, а как же иначе?

А было иначе! Ты умный, ну и пошел […]. Папа есть, нет, пошел […]. Деньги есть, нет, пошел […]. А если пара есть, то ты умный и тебе вся дорога, хоть ты дурак набитый и [ничего] не соображаешь. Вот как было.

Это тоже надо все как-то сказать. Говорил товарищу Сталину, Черчиль пишет, а нам что, нельзя? Товарищ Сталин подумал, говорит: «За Черчилем его хозяева стоят и его гонорар. Ему можно брехать, а нам нельзя. Нам или правду говорить, или молчать. За нас дела скажут, за ними держава, народ, партия. Нам каждое слово на людях продумывать надо».

Потом подумал, сказал: «Но ты, Лаврентий, пиши, может, и наше время наступит, когда наше слово только нашим станет, а держава без нас сможет обойтись. Мы же работаем не для того, чтобы нас потом гениями назвали, а чтобы вся Россия стала для всех гениев родным домом. Настоящий гений всегда будет за социализм, так всегда было, и тыщу лет назад».

* * *

Хорошо бы пожить еще лет хотя бы 20 (29 марта 1953 года Л.П. Берии исполнилось всего пятьдесят четыре года. – С.К.). Это же черт знает что мы за эти 20 лет сможем сделать!

Войной к нам уже никто никогда не сунется, все, отвоевались. А какие перспективы! Какие поколения новые растут! Война отняла у Советской Власти миллионы сторонников, но сейчас новые миллионы нарастают. В войну было мальчишке 10 лет или там 12 лет, всего хлебнул, а сейчас он уже институт кончает или кончил, ракету делает и мечтает на Луну полететь. И полетит, а мы еще это можем увидеть и для этого поработать. С такими мальчишками можно все сделать, если правильно ими руководить. Я сейчас с самыми толковыми ребятами работаю, физики, инженеры, строители.

Счастливые люди, еще лет 5, они будут жить и смеяться как дети, почему бы и нет. Мир мы обеспечили и еще крепче обеспечим, строим много, а будем еще больше, народ получает образование, рабочий день сократим, построим стадионы, театры, новые курорты, работай, отдыхай, развивайся.

Мы говорим о строительстве коммунизма, а в мире два лагеря и сколько еще будет два лагеря? Капитализм, думаю, будет до тех пор, пока социализм не станет материально богаче.

По культуре мы их уже сейчас обошли, у нас народ за тридцать лет Советской Власти очень развился, у них об этом заботы нет, наоборот, а нам чем образование выше, тем лучше. Но по культуре мы впереди, а по уровню жизни империалистический блок выше. Это понятно, особенно Америка на войне нажилась, в Европе разрушений больших не было, а они уже сколько веков развивают экономику, кроме того за счет колониальных и зависимых стран большая подпитка. А нам надо поднять материальный уровень за счет сознательного отношения к труду и внедрения науки. Сейчас мы это дело двигаем колоссально, надо развивать, и тогда можно построить коммунизм не в речах, а в жизни.

Товарищ Сталин ставит великую задачу, добиться 5-часового рабочего дня. Если мы этого добьемся, то это будет великий переворот. В девять работу начал, в 2 часа уже конец, без перерыва. Пообедал, и время свободное. Мы на одном этом капитализм обойдем, они так не могут, им прибыль давай, а им рабочие – а как русские могут за 5 часов и живут хорошо. Нет, давай нам тоже социализм и Советскую Власть, мы тоже хотим жить как люди. Вот это и будет мирное наступление коммунизма.

Коммунизм возможен, если в жизни будет расти число коммунистов не за страх, не за премию, а за совесть, таких, которым интересно работать и жить, которые умеют и поработать и отдохнуть, но не так, на танцульках, а с душой, чтобы развиваться.

Спорт, это обязательно для каждого, если рабочий день будет 5 часов, на все хватит, учиться надо будет всю жизнь. Прошло 10 лет, снова садись на пару месяцев за парту, вспоминай историю, географию. А если знаешь, сдай экзамен и гуляй эти два месяца. Нам неучи не нужны, нам нужны поголовно коммунисты, а какой ты коммунист, если ты ничего не знаешь и за сердце в сорок лет хватаешься. Это у нас времени не было, а у тебя есть, давай, развивайся, дорогой, тебе Советская Власть дала, пользуйся и сам ее укрепляй.

И так по всему миру.



Комментарий Сергея Кремлёва

В этой книге последовательность записей Лаврентия Павловича Берии не всегда соответствует той последовательности, которая имела место быть в переданной мне электронной их версии. Что-то я переставлял местами, а где-то сохранял последовательность оригинала. Порой я соединял две или три записи в одну, специально этого не оговаривая.

Однако приведённую выше запись я поставил последней в книге совершенно сознательно. Лаврентий Павлович Берия мечтал о коммунизме и верил в то, что он возможен. Причём он верил в это не как фанатик, а как практический романтик.

В своей повседневной, чаще всего – расписанной по минутам, жизни Берия не мог позволить себе публичные мечты. Как правило, он ориентировал людей на те конкретные дела, которые надо было делать сегодня, в крайнем случае – завтра. Но Берия умел ориентировать своих соратников и на дальнюю перспективу. Все, по сути, достижения советской атомной и ракетной науки и техники, которые стали явью во второй половине 50-х годов и первой половине 60-х годов, имели своей основой те перспективные планы, которые были заложены ещё при Берии, под его руководством и при его участии.

Если бы преемником Сталина стал Берия – не формальным преемником, а преемником по факту, что было возможно лишь при укреплении позиций Маленкова как формально ведущего в «тандеме» «Маленков – Берия», то иной была бы и судьба Берии, и судьба Маленкова, и судьбы Советского Союза, мирового социализма и мирового коммунизма.

Причём дело не в том, что лично Берия повернул бы развитие событий в направлении, созидательном и счастливом для дела СССР и коммунизма. Дело в том, что из всей сталинской команды во главе со Сталиным, кроме Сталина, лишь Берия умел в полной мере опираться на людей.

Он талантливо и человечно, без сюсюкания и нередко внешне жёстко умел подбирать людей, верить им и руководить ими так, что люди оказывались способными на выдающиеся результаты.

Коммунизм в СССР, если бы СССР после смерти Сталина развивался Берией с учётом ряда ошибок позднего Сталина, был вполне возможен. Возможен не как общество полнейшего материального изобилия (кому оно надо, это полнейшее, и каковы его пределы?), а как бесклассовое общество свободных в своём социальном творчестве развитых и образованных индивидуумов, сознательно соединяющихся в коллектив там, где коллективная жизнь оказывается более интересной и полной, чем обособленная.

Такой коммунизм, вначале в СССР, а затем и в мире, был возможен и всё еще возможен в будущем.

И, вслед за Л.П. Берией, я повторю:

«КОММУНИЗМ ВОЗМОЖЕН!»



Труды Л.П. Берии последних лет жизни




От составителя и комментатора

В этом разделе приводятся (в сокращении) тексты трёх выступлений Л.П. Берии последних лет его жизни: доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года, речь на XIX съезде ВКП(б) – КПСС и траурная речь на похоронах И.В. Сталина.

Выступить с докладом на торжественном заседании Московского Совета, посвящённом очередной годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, было для любого члена Политбюро высокой честью, и то, что в 1951 году этот доклад был поручен Сталиным Л.П. Берии, доказывает высокий статус последнего в глазах первого.

Стиль подобных докладов тогда уже определился как весьма сухой, но информативный. Особых ораторских изысков не требовалось, зато структура доклада была вполне определённой. Но это не значило, что тот или иной докладчик не имел возможности самому определять те или иные приоритеты, оживлять доклад теми или иными деталями и высказывать свой взгляд на ситуацию. Другое дело, что суть таких докладов (собственно – государственных документов) не была личным делом докладчика, и как минимум один «рецензент» у доклада был – сам Сталин. Но это не отменяло большой предварительной работы того, кому поручалось сделать доклад.

Анализ текста выступлений Л.П. Берии показывает, что структуру и тематику внутри разделов доклада определял сам докладчик, а потом его аппарат готовил дня него конкретные цифровые и другие фактические данные. При этом основную работу над докладом проводил, тем не менее, явно сам его автор – не только формальный, но и фактический.

Речь на XIX съезде – документ более индивидуализированный, и это тоже вполне понятно и объяснимо.

Наиболее же индивидуальна траурная речь Л.П. Берии, произнесенная им на похоронах И.В. Сталина 9 марта 1953 года. Этой речи посвящена отдельная глава «9 марта 1953 года. Клятва Берии» в моей книге «Зачем убили Сталина», к которой я и отсылаю заинтересованного читателя.

Думаю, что знакомство с тремя документами, над которыми достоверно работал Л.П. Берия, будет небесполезным с любой точки зрения. С другой стороны, знакомство с ними позволит погрузиться в проблемы и атмосферу того времени, лучше понять, какой была реальность советского социализма в начале 50-х годов, когда было в основном завершено послевоенное восстановление народного хозяйства СССР и начался новый этап развития социализма.





Великий вдохновитель и организатор побед коммунизма



Статья в газете «Правда» к 70-летию И.В. Сталина



От составителя и комментатора

Юбилейная статья Л.П. Берии, помещённая в номере «Правды», вышедшем 21 декабря 1949 г. на 12 полосах, шла там второй, после статьи В.М. Молотова «Сталин и сталинское руководство».

Кроме того, в этом же номере были опубликованы статьи Ворошилова, Микояна, Кагановича, Булганина, Андреева, Хрущёва, Косыгина, Шверника, Шкирятова и Поскребышева.

При этом Берия оказался единственным из всех авторов статей, помещённых в юбилейном номере «Правды», который не аттестовал Сталина прямо как «гениального вождя».

Сталин относился в подобному фимиаму скептически и даже раздражённо. Но что он мог сделать? Инициировать принятие постановления Политбюро о запрете именовать его «гением» и т. п.? Это было бы глупым и выглядело бы смешно. Тем более что народные массы относились к Сталину с огромным уважением не потому, что их так ориентировала пропаганда, а в силу действительно огромных, зримых для всех, заслуг Сталина перед страной и составляющими её народами.

Кем был Сталин, каждый мог понять, знакомясь просто с его работами, публичными докладами и речами. И если мы сравним публичный стиль Сталина с публичным стилем таких его современников, как, например, Черчилль, Гитлер, Франклин Рузвельт и Геббельс, то сразу видно, что, скажем, Гитлер и Геббельс умели обращаться к массам очень эмоционально и так, что затрагивали душу народа, но это был фонтан красноречия…

Стиль Черчилля – это водопад красноречия, классическое красивое парламентское пустозвонство, и лишь радиобеседы Рузвельта с американцами «у камелька» являют собой интересный случай относительно делового и относительно честного разговора буржуазного политика с народом. Но ведь тогда и ситуация была для Капитала Америки критической – простая Америка тогда весьма активно если и не краснела, то уж точно розовела. Пустопорожней болтовнёй ситуацию было не выправить.

Стиль же Сталина можно было сравнить с великой рекой, которая естественным образом прокладывает себе путь по просторам страны, становится всё мощнее и глубже и видна всем в своей великой убедительности.

Сталин был безусловно гением как в политическом, так и в чисто интеллектуальном смысле, и отвечал даже такому критерию гениальности, как способность эффективно работать по четырнадцать и более часов в сутки.

Но формулу «гениальный вождь» чаще использовали по отношению к Сталину именно льстецы. И в юбилейной статье, скажем, Хрущёва, опубликованной 21 декабря 1949 г. в «Правде», при объёме, ровно вполовину меньшем, чем имела бериевская статья, эта формула была употреблена три раза.

В статье же Берии – ни разу, хотя он в нескольких местах статьи и говорил, естественно, о гениальности Сталина. Но слова «гений», «гениальность» сами просятся на язык, когда речь заходит о Сталине, и каждый раз употребление их было в статье Берии уместным. Но одно дело – уместная оценка, и другое дело – употребление казённой, вводимой в употребление холуями по натуре формулы.

Уже в конце своей (причём – явно своей, а не состряпанной референтами) статьи Л.П. Берия написал: «Гениальность нашего вождя сочетается с его простотой и скромностью, с исключительной личной обаятельностью, непримиримость к врагам коммунизма с чуткостью и отеческой заботой о людях». Надо ли много пояснять, что данная констатация по всему своему интеллектуальному и эмоциональному строю весьма далека от казёнщины формулы «гениальный вождь»?

А как часто ненавистники Берии (начиная с того же Хрущёва) вещают о его пресмыкательстве перед Сталиным. Ниже приводимая статья доказывает обратное – искреннее уважение Берии к Сталину и ясное понимание его исторической роли.



После великого Ленина в мире не было и нет имени, столь близкого сердцам миллионов трудящихся, как имя великого вождя товарища Сталина.

Имя товарища Сталина с горячей любовью произносят трудящиеся во всех странах мира, связывая с ним осуществление своих вековых надежд и чаяний.

Имя товарища Сталина с чувством глубокой благодарности произносят трудящиеся стран народной демократии, вступившие на путь строительства социализма; оно окружено любовью рабочих и крестьян Китая, сбросивших с себя иго колониального гнёта. Имя товарища Сталина вдохновляет трудящихся Европы и Америки на борьбу с капиталом; оно вдохновляет народы колониальных и полуколониальных стран в их справедливой борьбе за национальную свободу и независимость.

Вся жизнь товарища Сталина неразрывно связана с борьбой за создание и укрепление большевистской партии, за победу пролетарской революции, за интересы трудящихся. За победу коммунизма.

Деятельность товарища Сталина столь величественна и многогранна, что потребуются многие годы, чтобы можно было в должной мере её осветить.

Вся деятельность товарища Сталина проникнута теоретической мощью, сочетаемой с огромным организаторским размахом, способностью вдохновлять единой волей партию и многомиллионные массы трудящихся и направлять их силы на выполнение решающих задач, указывать партии верный путь и приводить к победе.

Известно, что социалистический общественный строй, и в смысле путей его создания, принципиально отличается от всякого другого предшествующего ему общественного строя. Если последние в своём экономическом содержании складывались стихийно, то социализм может быть построен только сознательными действиями масс по научно разработанному плану. Отмечая особую сложность задачи построения социализма, Ленин говорил:

«Нетрудно было прогнать царя – для этого потребовалось всего несколько дней. Не очень трудно было прогнать помещиков, это можно было сделать в несколько месяцев, не очень трудно прогнать и капиталистов.

Но уничтожить классы несравненно труднее, всё ещё осталось разделение на рабочих и крестьян…

Надо, чтобы все работали по одному общему плану на общей земле, на общих фабриках и заводах и по общему распорядку. Легко ли это сделать? Вы видите, что тут нельзя добиться решения так же легко, как прогнать царя, помещиков и капиталистов» (Соч., т. ХХХ, стр. 411).

Сталинская эпоха и есть эпоха построения нового социалистического общества. В условиях новой исторической обстановки, требовавшей решения сложнейших теоретических и практических задач построения социализма, перед народами нашей страны. перед всем передовым и прогрессивным человечеством предстал во всём своём величии гений товарища Сталина.

Имя товарища Сталина стоит в ряду имён величайших гениев человечества – Маркса, Энгельса, Ленина. Созданием научного коммунизма человечество обязано Марксу и Энгельсу. Победой пролетарской революции и созданием советского общественного и государственного строя человечество обязано Ленину и его верному ученику – товарищу Сталину. Победой социализма с СССР и спасением своей цивилизации от фашистского варварства человечество обязано товарищу Сталину.

I

Ещё при жизни Ленина, под его руководством, товарищ Сталин, начиная с периода подготовки создания большевистской партии, выступил как самый ближайший ученик Ленина, самый верный его последователь, как крупнейший, после Ленина, теоретик, организатор и строитель нашей партии.

Из всех современников Ленина никто не смог полно, как Сталин, понять и оценить величие Ленина, его историческую роль как создателя пролетарской партии нового типа.

«Знакомство с революционной деятельностью Ленина с конца 90-х годов и особенно после 1901 г., после издания «Искры», – говорит товарищ Сталин, – привело меня к убеждению, что мы имеем в лице Ленина человека необыкновенного. Он не был тогда в моих глазах простым руководителем партии, он был её фактическим создателем, ибо он один понимал внутреннюю сущность и неотложные нужды нашей парии. Когда я сравнивал его с остальными руководителями нашей партии, мне всё время казалось, что соратники Ленина – Плеханов, Мартов, Аксельрод и другие – стоят ниже Ленина целой головой, что Ленин в сравнении с ними не просто один из руководителей, а руководитель высшего типа, горный орёл, не знающий страха в борьбе и смело ведущий вперёд партию по неизведанным путям русского революционного движения» (Соч., т. 6, стр. 52–53).

С первых шагов своей революционной деятельности товарищ Сталин непоколебимо стал под знамя Ленина, являясь его верным и преданным последователем в великом деле всесторонней подготовки создания подлинно революционной марксистской партии в России. Он внёс свой ценнейший вклад в ленинскую разработку идеологических, организационных, политических и теоретических основ марксистской партии.



Комментарий Сергея Кремлёва

Любопытная деталь… Естественно, имя Ленина присутствовало во всех статьях юбилейного «сталинского» номера «Правды» от 21 декабря 1949 г., однако лишь Берия, которого давно пытаются представить пресмыкающимся перед Сталиным, чётко провёл в своей статье мысль о приоритете фигуры Ленина, отводя Сталину роль великого продолжателя дела Ленина. Причём эта мысль проходила через всю статью красной нитью, найдя своё завершение – как мы увидим ниже – и в концовке статьи.



В борьбе за организацию победы Октябрьской революции, в борьбе против капитулянтов и предателей всех мастей товарищ Сталин непоколебимо стоял плечом к плечу со своим великим учителем Лениным во главе боевого штаба большевиков – Центрального Комитета партии.

В трудные годы гражданской войны Ленин и Сталин руководили партией, государством, Красной армией и всей обороной страны.



Комментарий Сергея Кремлёва

Сказав, что Сталин был второй фигурой Гражданской войны после Ленина, Берия не погрешил против исторической истины. Роль Троцкого раздували прежде всего тогдашние «пиарщики», среди которых сторонников Троцкого было пруд пруди. Сталин же внешне незаметно, как представитель ЦК и член РВС, немало поработал на практически всех фронтах Гражданской войны: на Восточном колчаковском фронте, на Западном фронте при обороне Петрограда от Юденича, на Южном и Юго-Западном фронтах против Деникина и Врангеля, на Кавказском фронте… А организованная Сталиным оборона Царицына – «красного Вердена», и белой стороной рассматривалась как ключевое событие Гражданской войны.



При этом Сталин руководил фронтовой работой повседневно, конкретно, в отличие от Троцкого, который бывал на фронтах наездами – на знаменитом «поезде Троцкого».



Переход к мирной работе по восстановлению народного хозяйства, после гражданской войны, потребовал нового напряжения всех сил большевистской партии для преодоления огромных трудностей в обстановке яростных и злобных атак на политику Ленина со стороны троцкистской, каменевской, зиновьевской и бухаринской своры.

Вместе с товарищем Лениным товарищ Сталин тогда выступил как организатор сил партии на борьбу за партийную линию Ленина и отстоял единство партии.

Одной из великих заслуг товарища Сталина явилась проведённая им под руководством Ленина огромная работа по созданию и укреплению национальных советских республик и созданию Союза ССР.

Ленин внёс в Центральный Комитет партии предложение – избрать товарища Сталина Генеральным секретарём ЦК. С 3 апреля 1922 г. товарищ Сталин бессменно работает на этом высшем в партии посту.

И когда в январе 1924 г. партия большевиков, народы СССР и трудящиеся всего мира понесли тяжёлую утрату – умер создатель, вождь и учитель партии Ленин, – партия сплотила свои ряды вокруг товарища Сталина и пошла за ним по ленинскому пути, сокрушая врагов ленинизма.

На трудном и сложном пути к победе социализма, в условиях ожесточённой классовой борьбы, партия под руководством товарища Сталина отбила многочисленные атаки врагов ленинизма, разгромила все и всяческие оппортунистические группы и изгнала из своих рядов всех маловеров, оппортунистов, капитулянтов и предателей.

В этой борьбе наша партия выступила во всеоружии ленинизма. Острейшим оружием ленинизма партию вооружил товарищ Сталин.



Комментарий Сергея Кремлёва

Это тоже было правдой. В начале 1926 г. вышла в свет работа Сталина «К вопросам ленинизма», которая имела важнейшее значение для политического воспитания как коммунистов, так и широких народных масс. Ниже Берия говорит о другой важнейшей работе Сталина «Об основах ленинизма», представляющей из себя цикл лекций, читанных в Коммунистическом университете им. Свердлова в 1924 г.

II

Товарищ Сталин отстоял ленинизм от его врагов, он обобщил опыт классовой борьбы пролетариата в условиях диктатуры пролетариата, опыт эпохи победы социализма в СССР, развил и двинул вперёд марксистско-ленинскую теорию во всех её областях.

Классическая работа товарища Сталина «Об основах ленинизма» вооружила коммунистов оружием марксистско-ленинской теории в вопросах пролетарской революции, диктатуры пролетариата, победы социализма в одной стране, национально-освободительного движения в колониальных и полуколониальных странах и т. д.

Обосновывая и развивая ленинизм, опираясь на указания Ленина, товарищ Сталин разработал положения о социалистической индустриализации страны, на основе которой была решена историческая задача коллективизации сельского хозяйства, явившаяся по своим последствиям победой. Равнозначной революционному перевороту в октябре 1917 г.

Товарищ Сталин дал глубокое теоретическое обоснование необходимости укрепления государства при диктатуре пролетариата, создал учение о социалистическом государстве, восполнив тем самым пробел в марксистской теории государства, теоретически обосновал и развил ленинское положение о преимуществах советского общественного и государственного строя по сравнению с любым несоветским общественным строем. Раскрыл источники силы Советского государства, разработал вопрос о закономерностях сосуществования и борьбы двух систем – социалистической и капиталистической на международной арене.

Товарищ Сталин развил учение Ленина о партии, дал глубокую развёрнутую характеристику особенностей партии большевиков как партии нового типа, определил решающую роль партии в условиях диктатуры пролетариата и построения социализма, пути выращивания, идеологической подготовки и политической закалки кадров партии, разработал вопрос о соотношении политической линии и организационной работы партии, о значении воспитания масс в духе революционной бдительности, о роли самокритики в жизни партии.

Самокритика – это постоянно действующее оружие большевизма, неразрывно связанное с его природой и революционным духом.

«Я думаю, товарищи, – говорил товарищ Сталин, – что самокритика важна нам как воздух. Как вода. Я думаю, что без неё, без самокритики, наша партия не могла бы двигаться вперёд, она не могла бы вскрывать наши язвы, она не могла бы ликвидировать наши недостатки. А недостатков у нас много. Это надо признать открыто и честно.

Лозунг самокритики нельзя считать новым лозунгом. Он лежит в самой основе большевистской партии. Он лежит в основе режима диктатуры пролетариата. Если наша страна является страной диктатуры пролетариата, а диктатурой руководит одна партия, партия коммунистов, которая не делит и не может делить власти с другими партиями, – то разве не ясно, что мы сами должны вскрывать и исправлять наши ошибки, если хотим двигаться вперёд, разве не ясно, что их некому больше вскрывать и исправлять. Не ясно ли, товарищи, что самокритика должна быть одной из серьёзнейших сил, двигающих вперёд наше развитие?» (Соч., т. 11, стр. 29).



Комментарий Сергея Кремлёва

Берия был единственным из членов Политбюро, кто часть своей статьи посвятил значению самокритики. При этом фраза из статьи Берии: «Самокритика – это постоянно действующее оружие большевизма, неразрывно связана с его природой и революционным духом», – фактически была раскавыченной цитатой из сталинской статьи «Против опошления лозунга самокритики», опубликованной в «Правде» 26 июня 1928 г.



В Кратком курсе истории ВКП(б) товарищ Сталин обобщил развитие и весь опыт большевистской партии, подвёл итоги её славного исторического пути. Сталинские выводы, данные в заключении Краткого курса истории ВКП(б), являются дальнейшим развитием марксистско-ленинского учения о партии рабочего класса, боевым руководством к действию для нашей партии, для коммунистических и подлинно марксистских партий в их борьбе за победу коммунизма.

Товарищ Сталин развил указания Ленина о международном значении Великой Октябрьской социалистической революции в России и победы социалистического строительства в СССР, показал единство национальных и интернациональных задач в революционной борьбе пролетариата. Товарищ Сталин разоблачил современный социал-демократизм как идейную опору капитализма, показал, что «невозможно покончить с капитализмом, не покончив с социал-демократизмом в рабочем движении» (Соч., т. 10, стр. 250).



Комментарий Сергея Кремлёва

Очень важный момент. Почти с самого момента оформления II Интернационала во главе с Бернштейном и Каутским, европейская социал-демократия стала агентурой влияния Капитала в рабочем движении и делала всё для того, чтобы исключить из рабочего движения политический аспект, сводя всё только к экономическим реформистским вопросам.

Это – действительно важный и актуальный момент. Недавно, например, историк Александр Колпакиди лишний раз проанализировал суть и действия европейских социал-демократов в предвоенный период и аргументированно, на конкретном историческом материале, показал, что они были готовы сотрудничать с кем угодно – вплоть до националистов и нацистов, но только не с коммунистами своих стран и не с Советским Союзом.



Сталинское определение задач коммунистических партий, данное им в статье «К международному положению и задачам компартий», является и на сегодняшний день программой действий для коммунистов.

Товарищ Сталин указывал, что задачи коммунистических партий состоят в том, чтобы (отточия в сокращённой мной цитате мои. – С.К.):

«1. Использовать до дна все и всяческие противоречия в лагере буржуазии на предмет разложения и ослабления её сил…

2. Наметить конкретные формы и способы сближения рабочего класса передовых стран с национально-освободительным движением колоний и зависимых стран…

Двинуть вперёд и довести до конца дело борьбы за единство профдвижения…

Наметить конкретные формы и способы сближения рабочего класса с мелким крестьянством…

Поддерживать Советскую власть и расстраивать интервенционистские махинации империализма против Советского Союза…» (Соч., т. 7, стр. 57–58).

Под руководством Ленина и Сталина выросло и окрепло международное коммунистическое движение, молодые коммунистические партии превратились в массовые партии рабочего класса, выросли кадры стойких борцов-коммунистов, явившиеся в годы войны с гитлеровскими захватчиками последовательными защитниками национальных интересов своих стран и жизненных интересов трудящихся масс и возглавившие в послевоенный период дело защиты мира и независимости народов.



Комментарий Сергея Кремлёва

Для 1949 г. последнее утверждение Берии соответствовало действительности. В результате принципиальной позиции коммунистов во время закончившейся всего пять лет назад войны влияние европейских компартий резко возросло, особенно во Франции, в Италии, в Греции…

Не марксисты, а современная буржуазная публицистка, канадская журналистка Наоми Кляйн (стоящая, правда, на антикапиталистических позициях) отмечает, что американский план Маршалла по экономической помощи Европе имел в первую голову задачу даже не окончательного экономического подчинения Европы Америке, а нейтрализации привлекательности социализма для народов Европы.



Исторической заслугой товарища Сталина как вождя нашей партии перед народами нашей страны и перед всем человечеством явилось его мудрое руководство, обеспечившее завоевание победы социализма в СССР и победы советского народа в Отечественной войне.

Эти победы явились историческими вехами, определяющими всё дальнейшее развитие человеческого общества.

III

Менее чем за четверть века мирного социалистического строительства, героическим трудом рабочего класса и всего трудового народа, под руководством партии большевиков и её вождя товарища Сталина, СССР из отсталой аграрной страны превратился в могучую индустриальную и колхозную социалистическую державу.

На огромных пространствах СССР выросли новые крупные города, заводы и фабрики, электростанции, совхозы и машинно-тракторные станции, колхозы. Вся страна покрылась школами, техникумами, университетами, институтами, театрами, клубами, библиотеками.

После окончания Отечественной войны советское государство в короткие сроки восстановило довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и добилось того, что народное хозяйство СССР уже в 1948 г. превзошло довоенный уровень – продукция всей промышленности увеличилась на 18 проц., и народный доход – на 16 проц. против уровня 1940 г.

Успешно выполняются задания послевоенного пятилетнего плана как в области промышленности, железнодорожного и водного транспорта, так и в области сельского хозяйства, культуры, здравоохранения и повышения материального благосостояния трудящихся.

Быстрый рост народного хозяйства значительно повысил удельный вес СССР в мировой промышленной продукции, в результате чего по валовой продукции промышленности и по таким важнейшим отраслям, как выплавка чугуна, выплавка стали, добыча угля, выработка электроэнергии, производство тракторов, комбайнов, грузовых автомобилей и цемента, Советский Союз в настоящее время занимает второе место в мире.

Наша советская промышленность способна производить любые самые сложные машины, станки и приборы, все виды промышленной продукции, необходимой для народного хозяйства и населения, что является прочным залогом экономической независимости СССР от стран капитализма.



Комментарий Сергея Кремлёва

Сравнивая положение Советской России и нынешней антисоветской «Россиянии» в части экономической независимости, можно сказать одно: «No comments!»



Только благодаря мудрой сталинской политике индустриализации страны, создания и развития на этой основе таких отраслей промышленности, как металлургия, химия, точное машиностроение, приборостроение и др., Советский Союз в состоянии был успешно и в короткий срок решить проблему получения атомной энергии.

Наше социалистическое сельское хозяйство, насчитывающее более 246 тысяч колхозов и 4.540 совхозов, является самым крупным в мире машинизированным сельским хозяйством, оснащённым современной техникой лучше, чем сельское хозяйство любой другой страны.



Комментарий Сергея Кремлёва

Это – единственное заявление в статье Берии, далёкое, увы, от истины. Сельское хозяйство царской России было крайне отсталым и лишь к 1941 г. была создана прочная база для резкого его подъёма, однако война вновь отбросила нас назад. И к 1949 г. уровень развития сельского хозяйства СССР (особенно по удельным показателям), конечно же серьёзно уступал уровню США и ряда европейских стран. Хотя советское сельское хозяйство имело большие резервы развития и действительно развивалось.

Однако наше сельское хозяйство было проблемной отраслью прежде всего потому, что в наследие от царизма Советскому Союзу досталась весьма непростая психология крестьянства, склонного к крайней ограниченности социального мышления.



Вооружение и оснащение всего социалистического хозяйства СССР современной техникой является одной из важнейших побед социалистического строительства.

Не менее важным достижением социализма является создание и воспитание кадров, овладевших техникой, способных использовать эту технику до дна и двигать вперёд её дальнейшее развитие.

Чтобы создать и воспитать многочисленные кадры советской интеллигенции, добиться мощного подъема уровня культурных сил рабочего класса и крестьянства, нужно было осуществить культурную революцию. Эту культурную революцию большевистская партия провела под руководством товарища Сталина.

Победа социалистической системы во всех отраслях народного хозяйства СССР дала возможность построить в нашей стране, впервые в истории человечества, новую социалистическую экономику, «не знающую кризисов и безработицы, не знающую нищеты и разорения и дающую гражданам все возможности для зажиточной и культурной жизни» (И. Сталин. «Вопросы ленинизма», стр. 510).

СССР является первой и пока единственной в мире страной, где ликвидированы все эксплуататорские классы. Победа социализма в СССР поднимает дух рабочих капиталистических стран и укрепляет в нём веру в свои силы, веру в победу социализма во всём мире.
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Сказанное выше тогда тоже не было дежурной «агитпроповской» фразой. Мы не должны сегодня забывать, что к моменту публикации этой статьи в свет уже вышло эссе Альберта Эйнштейна «Почему социализм», где знаменитый физик однозначно заявлял о необходимости и благотворности для человечества перехода к мировому социализму.



Одним из величайших завоеваний социализма является создание невиданного в истории человечества братского содружества народов в многонациональном социалистической государстве.

В братской семье равноправных народов СССР русский народ является наиболее выдающейся нацией.

Русский рабочий класс под руководством партии Ленина – Сталина вынес на себе основную тяжесть борьбы за победу Великой Октябрьской социалистической революции.

В борьбе за победу социалистического строительства русский народ среди народов СССР является передовым отрядом, по которому равнялись все другие народы при проведении индустриализации страны, коллективизации сельского хозяйства, в деле строительства социалистической жизни.

В годы Великой Отечественной войны русский народ с его ясным умом, стойким характером и разумным терпением заслужил всеобщее признание как руководящей силы Советского Союза среди всех народов нашей страны.

Товарищ Сталин особо отметил, что «доверие русского народа Советскому правительству оказалось той решающей силой, которая обеспечила историческую победу над врагом человечества – над фашизмом» (И. Сталин. «О Великой Отечественной войне Советского Союза», изд. 5-е, стр. 197).
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Берия оказался и единственным из членов Политбюро, который в своей статье особо подчеркнул особую роль русского народа как руководящей силы Советского Союза. И это тоже для Берии характерно – иметь верный взгляд на межнациональные отношения внутри СССР, то есть – развивать национальное самосознание республик, воспитывая при этом понимание решающего значения русского народа для их уверенного национального бытия.



Налаженное товарищем Сталиным братское сотрудничество народов нашей страны в условиях советского строя на базе экономической, политической и военной взаимопомощи в системе единого советского государства, изменило в корне облик народов СССР. На развалинах старых буржуазных наций в СССР развились и оформились новые социалистические нации.

В новых социалистических нациях развернулись могучие творческие силы русского народа, неиссякаемые творческие силы для всех народов СССР.

В национальных республиках Советского Союза созданы мощные очаги социалистической промышленности, совхозы и колхозы, оснащённые самой передовой техникой, 78 тысяч начальных и средних школ (без РСФСР) с обучением на родном языке, сотни высших учебных заведений и научно-исследовательских учреждений, сотни национальных театров.

Расцвет национальных республик Советского Союза особенно разителен в сравнении с положением в некоторых государствах, граничащих с СССР.
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Ниже Берия берёт для сравнения Азербайджан и Узбекистан, а мог бы взять и Грузию. Из всех союзных республик именно Грузия имела наиболее серьёзные успехи во всех сферах жизни, и в немалой степени это было личной заслугой Берии. Человек, исполненный самомнения и самолюбования, вряд ли удержался бы от соблазна выпятить себя таким образом – вроде и не о себе сказать, а о своей родной республике, но при этом косвенно и себя похвалить. Берия же, как мы сейчас увидим, взял иные республики и это было объективно наиболее верным, поскольку сравнение Азербайджана и Узбекистана с пограничными Ираном и Турцией было явно не в пользу последних.



Возьмём, например, Азербайджанскую и Узбекскую советские республики и соседние с СССР государства – Иран и Турцию. Разумеется при этом, что в данном случае придётся ограничиться лишь отдельными сравнениями некоторых показателей состояния экономики и культуры.

Известно, что узбекский и азербайджанский народы давно прогнали своих бывших эксплуататоров – ханов, беков и баев, купцов и капиталистов. Лучшие сыны и дочери трудового народа Азербайджана и Узбекистана управляют теперь государственными делами, заводами, колхозами, школами, институтами своих республик. Трудящиеся Азербайджана и Узбекистана, как и весь советский народ, давно уже не знают гнёта эксплуатации, ужасов нищеты, голода и безработицы. Из года в год растёт материальный и культурный уровень жизни народа.

Народы Ирана и Турции продолжают прозябать под властью помещиков – ханов, капиталистов и иноземных поработителей.

За время советской власти Азербайджанская ССР и Узбекская ССР из отсталых аграрных стран превратились в индустриальные республики с высокоразвитой промышленностью, занимающей преобладающее место в народном хозяйстве.

Иран и Турция остались отсталыми аграрными странами, где сельское хозяйство с примитивной техникой является основой всей экономики страны. При этом в Иране 2/3 крестьян не имеют земли, а 62 проц. всех угодий страны принадлежит помещикам. В Турции подавляющее большинство крестьян не имеет земли и работает на землях помещиков.

В Азербайджане и Узбекистане до советской власти 90 проц. населения было неграмотным, а уже в 1946 г. неграмотность была полностью ликвидирована. В настоящее время в Иране неграмотные составляют около 85 проц. населения, в Турции – около 66 проц., около70 проц. деревень Турции не имеют школ.

В Азербайджанской ССР имеется 19 высших учебных заведений, в которых обучается 29 тысяч студентов, или одно высшее учебное заведение на 163 тыс. человек населения, в Иране всего лишь 5 высших учебных заведений с количеством учащихся около 4.500 человек, или одно высшее учебное заведение на 3.400 тыс. человек населения.

В Узбекской ССР работают 36 высших учебных заведений, в которых учится 38 тысяч студентов, или одно высшее учебное заведение на 175 тыс. человек населения. В Турции имеется 10 высших учебных заведений, в которых учится около 11 тысяч студентов, или одно высшее учебное заведение на 1.950 тыс. человек населения.

В Азербайджанской ССР – 13 театров, 2.100 дворцов культуры и клубов. В Узбекской ССР – 23 театра, 3.011 дворцов культуры и клубов. В каждой из этих республик создана своя промышленность. В Иране и Турции имеется лишь несколько влачащих жалкое существование театров частных лиц. Своей кинопромышленности эти государства не имеют, экраны их кинотеатров показывают, преимущественно, голливудскую пошлятину.

В Азербайджанской ССР работает 5.902 врача, или один врач на 525 человек населения; В Иране – 1.500 врачей. или один врач на 11.333 человека; в Узбекской ССР – 6.612 врачей, или один врач на 953 человека, в Турции – 2.181 врач, или один врач на 8.941 человека. Больничных коек имеется: в Азербайджанской ССР – одна койка на 183 человека населения; в Иране – одна койка на 3.400 человек; в Узбекской ССР – одна койка на 186 человек; в Турции – одна койка на 1.466 человек.

В Азербайджанской республике 48 городов и городских поселений имеют водопровод. Ни в одном городе Ирана, включая столицу – г. Тегеран, который, кстати сказать, также не имеет канализации, нет водопровода.

В сельском хозяйстве Азербайджанской ССР работают свыше 5.000 тракторов, 600 комбайнов и 77.000 прицепных орудий и других сельскохозяйственных машин; в Иране основными орудиями земледелия остались деревянная соха «алал» и деревянный плуг «омач».

В сельском хозяйстве Узбекской ССР работают свыше 24 тыс. тракторов, 1.500 комбайнов и 280.000 прицепных орудий и других сельскохозяйственных машин; в турецкой деревне основным орудием обработки земли остаётся деревянная соха «карамспан». На каждые два хозяйства приходится один карамспан, на 16 хозяйств – один плуг, и на 220 хозяйств – одна сельскохозяйственная машина.
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Сегодня было бы полезно сравнить пиковые социальные достижения советских Азербайджана и Узбекистана с их же постсоветскими показателями. Картину мы увидим, вне сомнений, грустную, несмотря на природные богатства обеих республик.



Эти небольшие сравнения отражают экономический и культурный рост национальных республик Советского Союза, достигнутый в результате проведения ленинско-сталинской национальной политики, в результате отеческой заботы товарища Сталина о процветании народов многонационального Советского Союза.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции, наш советский общественный и государственный строй, победа социализма в СССР, одержанная под руководством товарища Сталина, – вот в чём основа небывалого подъема и расцвета экономики и культуры всех народов СССР, под руководством рабочего класса и партии большевиков прокладывающих путь к коммунизму.

IV

В период самой жестокой и самой тяжёлой из всех войн, когда-либо пережитых в истории нашей родины, весь советский народ ещё раз увидел, сколь мудрой и дальновидной была политика большевистской партии, проводимая под руководством продолжателя дела Ленина – товарища Сталина. – политика индустриализации страны, коллективизации сельского хозяйства, забота об укреплении вооружённых сил социалистического государства, о повышении бдительности партии и народа к проискам всех и всяких врагов Советского государства.

В годы Великой Отечественной войны с новой силой раскрылось величие товарища Сталина. В первые же дни войны, когда над нашей родиной нависла смертельная опасность, когда Красная армия под чудовищным натиском гитлеровских полчищ покидала родные нам города и сёла, товарищ Сталин встал во главе Государственного Комитета Обороны, во главе вооружённых сил страны, вдохновил народы СССР верой в победу нашего правого дела и сплотил их под знаменем Ленина для разгрома врага, для завоевания победы.

Под непосредственным руководством товарища Сталина и с его личным участием разрабатывались планы всех важнейших операций Красной армии, решались вопросы обеспечения фронта войсковыми пополнениями, вооружением, боеприпасами, продовольствием, вопросы помощи осаждённым врагом Ленинграду, Севастополю, Одессе, Кавказу, Сталинграду. Разрабатывались мероприятия колоссального размаха по перебазированию военной и гражданской промышленности в восточные районы страны и развёртыванию её работы в новых местах, мероприятия по эвакуации и устройству рабочих перебазированных заводов, мероприятия по обеспечению железнодорожных перевозок, по расширению посевных площадей на востоке, по укреплению трудовой дисциплины на заводах, в совхозах и колхозах, по снабжению трудящихся продовольствием и товарами.

Вся деятельность нашей партии и Советского государства направлялась товарищем Сталиным. Его гениальная прозорливость, способность быстро схватывать и разгадывать смысл надвигающихся событий, особенности каждого этапа войны, его умение нацелить и направить силы партии и народа на выполнение главных и решающих задач, его несокрушимая воля, твёрдость и настойчивость в проведении принятых решений – обеспечили нашему государству победу над врагом.

В сражениях Великой Отечественной войны полководческий гений творца советской военной науки товарища Сталина направлял нашу Советскую Армию к победам.

Разгром немецких войск под Москвой, под Сталинградом, на Кавказе, под Орлом, Курском, под Ленинградом, небывалый по силе удар, сокрушивший оборону немцев на протяжении 1.200 километров от Балтики до Карпат в январе 1945 г., взятие Берлина, осуществлённые советскими войсками под руководством товарища Сталина, явились примерами превосходства сталинской стратегии, тактики и военного оперативного искусства в современной войне.
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Кому, как не товарищу Л.П. Берии, заместителю Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И.В. Сталина, было знать в полной мере, насколько важным и решающим был полководческий аспект руководства войной Сталиным.

А этот аспект был действительно важнейшим, и в ходе войны действительно сформировалась новая – сталинская – школа военного искусства.

В начале войны Сталин ещё нередко учился у своих генералов. Во второй половине войны они уже сами учились у него.

Возьмём пример наступления 1944 г. в Белоруссии – операцию «Багратион». Её окончательный замысел принадлежал маршалу Рокоссовскому, но вначале Сталин с ним не соглашался. Решающее слово было, естественно, за Сталиным. Два раза Верховный Главнокомандующий отправлял Рокоссовского подумать наедине, и оба раза Рокоссовский подтверждал своё мнение о верности его замысла. В итоге Сталин согласился с Рокоссовским, тем самым принимая высшую ответственность за успех или неуспех операции на себя.

В подобных решениях тоже ведь проявляются полководческие мудрость и величие.



В годы суровых военных испытаний советский народ ещё ближе сроднился со своим любимым вождём товарищем Сталиным. Советские люди ещё яснее и отчетливее увидели в товарище Сталине черты его Великого учителя Ленина. Они увидели, что нашу армию и народ на борьбу с озверелым врагом ведёт испытанный вождь, как Ленин, бесстрашный в бою и беспощадный к врагам народа, как Ленин, свободный от всякого подобия паники, как Ленин, мудрый и смелый при решении сложных вопросов, как Ленин, ясный и определенный, правдивый и честный, любящий свой народ так, как любил его Ленин.

Советский народ своей самоотверженной борьбой не только отстоял свою свободу и независимость. Он спас цивилизацию Европы от фашистских варваров.

Передовые люди во всём мире знают и понимают величайшую роль Советского Союза в деле разгрома гитлеровской Германии. Они прекрасно сознают, какая судьба ждала народы Европы в случае победы фашистской Германии.

Совсем недавно один из видных английских учёных профессор Бернал, исключённый из членов совета «Британской ассоциации по развитию науки» за критику политики английского правительства, в своём письме, переданном в печать, заявил:

«Несколько лет тому назад советский народ был нашим союзником, и если бы не его жертвы, которые были значительно тяжелее наших, все порядочные люди науки в Англии сейчас либо находились бы в концентрационных лагерях, либо погибли».

Значительную роль в обеспечении победы социалистического строительства в СССР и победы советского народа в Великой Отечественной войне сыграла мудрая сталинская внешняя политика Советского правительства. С первого дня существования советской власти она была и остаётся последовательной политикой мира, политикой, направленной на разоблачение агрессоров и поджигателей войны, на обеспечение мирного социалистического строительства в СССР, на борьбу за сохранение мира во всём мире, за поддержку народов, ставших жертвами агрессии и борющихся за независимость своей Родины.

Теперь, когда американские и английские империалисты готовят новую всемирную войну, когда вновь надвигается угроза над свободолюбивыми народами, цивилизацией и культурой, взоры всего передового и прогрессивного человечества, взоры сотен миллионов простых людей во всех странах мира направлены к товарищу Сталину – вдохновителю и организатору неисчислимых сил лагеря мира, лагеря демократии.

В борьбе за мир выросли и окрепли силы антиимпериалистического лагеря, силы мира, демократии и социализма. Об этом говорит дальнейший рост могущества Советского Союза, политическое и экономическое укрепление стран народной демократии – Польши, Чехословакии, Румынии, Болгарии, Венгрии и Албании, их успехи в строительстве социализма, создание Германской демократической республики. О росте сил лагеря мира и демократии говорит историческая победа Китайской народной республики, одержанная народом Китая под руководством своего славного вождя Мао Цзе-дуна.

Укрепление и рост влияния коммунистических партий Франции, Италии и коммунистических партий других стран, рост демократического движения в капиталистических странах, огромный размах движения сторонников мира – всё это свидетельство возрастающей силы демократического лагеря.

Никакими террористическими расправами над демократическими организациями, никакими преследованиями сторонников мира англо-американским империалистам не остановить всенародное движение за мир, растущее во всех странах мира. Предательством англо-американского наймита Тито и его фашистской банды, продавших свою страну в кабалу американским и английским империалистам, не расстроить ряды демократического лагеря.
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Не вдаваясь в тему подробно, отмечу, что хотя Л.П. Берия после смерти И.В. Сталина и выступал за нормализацию отношений с Югославией Тито, в 1949 г. конфликт между титовским руководством и СССР был в разгаре, и причиной тому была политика прежде всего самого Тито. Собственно, негативная югославская специфика проявляется до сих пор, ввергая южнославянские народы в новую прозападную системную кабалу.



Твердо и уверенно идёт советский народ к коммунизму. В наши дни осуществляется мощный подъем всех отраслей народного хозяйства СССР.

Нет такой силы на свете, которая могла бы заставить советский народ свернуть со своего пути, начертанного Лениным и Сталиным.

* * *

Товарищ Сталин крепко держит в своих руках руль руководства борьбой за победу коммунизма. Гениальность нашего вождя сочетается с его простотой и скромностью, с исключительной личной обаятельностью, непримиримость к врагам коммунизма с чуткостью и отческой заботой о людях. Ему присущи предельная ясность мысли, спокойное величие характера, презрение и нетерпимость ко всякой шумихе и внешнему эффекту.

Вся жизнь и деятельность товарища Сталина является великим вдохновляющим примером верности ленинизму и безграничной любви к Ленину, примером самоотверженного служения рабочему классу и всему трудовому народу, делу освобождения человечества от гнёта и эксплуатации.

Славное семидесятилетие товарища Сталина явилось знаменательным событием в жизни советского народа. Свою глубокую признательность и беспредельную любовь к великому вождю и учителю Иосифу Виссарионовичу Сталину трудящиеся нашей страны выражают новым могучим всенародным патриотическим подъемом. Новыми достижениями свободного и радостного социалистического труда на всех участках социалистического строительства народ чествует вдохновителя и творца своих побед.
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Не приходится сомневаться, что любой «продвинутый» «историк» из прозападного общества «Мемориал» при чтении слов о «свободном и радостном социалистическом труде на всех участках социалистического строительства» злобно ухмыльнётся и начнёт разглагольствовать о «рабском» труде «узников ГУЛАГа» и т. п.

Однако, во-первых, заключённые хотя и трудились в те годы на многих важных объектах, составляли примерно полтора процента взрослого населения страны (менее 2 человек из ста взрослых). То есть практически все в СССР трудились как раз свободно, а огромное большинство из них – и радостно.

Во-вторых, приведу цитату из монографии члена-корреспондента Академии военно-исторических наук В.Н. Кузнецова «Цена свободы – атомная бомба» (Екатеринбург: Полиграфист, 2005). Автор – отнюдь не «сталинист», тщательно изучил архивные документы, касающиеся работы заключённых на атомных» объектах СССР, и вот что он пишет:

«Смертность заключенных в ИТЛ (исправительно-трудовых лагерях. – С.К.) и колониях МВД в сравнении с гражданским населением СССР была меньше. Так, в 1953 г. на каждую 1000 человек умерло 8,4 заключённых (в Красногорском ИТЛ ~ 5 человек. – С.К.)… Слухи о массовой смертности заключённых…что якобы закрытые города построены на «костях заключённых», что они в результате жестокой эксплуатации и нечеловеческих условий вымирали «как мухи»… не соответствуют действительности и настоящим исследованием опровергнуты».

В.Н. Кузнецов отмечает, что каждый случай смерти в ИТЛ и колониях был тщательно расследован, учтён и документирован. При этом нередки были случаи смерти от драк, от отравления одеколоном, ацетоном, чифиром, кофеином…

В целом можно сказать, что слова Л.П. Берии о «свободном и радостном социалистическом труде» масс советского народа были исторически правдивы. В послевоенном СССР массы действительно были полны радости и надежд, понимая, что их будущее – в их руках, а страной руководят люди, близкие им по духу, по устремлениям и интересам.

Можно ли это сказать о нынешних горе-«руководителях» России? Ведь любой из них не стоит дырки на сталинском ботинке или стёклышка на бериевском пенсне.

Поэтому 70-летие Иосифа Виссарионовича Сталина было действительно великим и радостным событием для народов СССР и всех честных людей в мире, о чём и писал Лаврентий Павлович Берия.



Новым трудовым подъемом, сплочением своих рядов в борьбе за социализм отмечают семидесятилетие товарища Сталина трудящиеся стран народной демократии.

Как вокруг своего боевого знамени, сегодня ещё теснее смыкают свои ряды вокруг товарища Сталина миллионы борцов за мир и демократию во всех странах света.

На всех языках народов мира с новой силой звучат в этот знаменательный день слова привета нашему вождю. Слава товарищу Сталину!

Вперёд к новым победам под руководством великого Сталина!
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Наконец, последнее о юбилейной статье Берии о Сталине. Все остальные статьи в юбилейном номере заканчивались здравицами в честь лично Сталина в той или иной форме. И лишь Берия закончил свою статью четким призывом: «Вперёд к новым победам под руководством великого Сталина!» Лишь Каганович после пожелания Сталину долгих лет жизни закончил схоже: «Под водительством великого Сталина вперёд к победе коммунизма!»



Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года



(в сокращении)



Товарищи!

Народы Советского Союза празднуют сегодня тридцать четвертую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, озаренной гением Ленина, открывшей человечеству путь к новому, социалистическому миру. Каждый год движения по этому пути приносит нашей Родине новые успехи.

Вся деятельность большевистской партии и Советского Правительства за период от 33-й до 34-й годовщины Октябрьской революции, как и все годы после смерти великого Ленина, проходила под мудрым руководством нашего вождя товарища Сталина. Товарищ Сталин с гениальной прозорливостью ориентирует партию и народ в сложнейших явлениях внутренней и международной жизни и намечает перспективы дальнейшего развития. Неиссякаемая энергия товарища Сталина в повседневном руководстве как большими, так и малыми делами, его умение определять главные задачи Советского государства и направлять все наши силы на их разрешение обеспечивают народам Советского Союза великие победы в строительстве коммунизма.

Истекший год был годом завершения первой послевоенной пятилетки. Советские люди и все наши друзья за рубежом с радостью узнали, что послевоенный пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР, за осуществление которого нашему народу приходилось бороться в трудных условиях залечивания тяжёлых ран, нанесённых войной, выполнен успешно… Успехи мирного строительства привели к дальнейшему повышению материального и культурного уровня трудящихся.

В области внешней политики Советский Союз по-прежнему вёл неустанную борьбу за мир, что ещё выше подняло его международный авторитет.

Во всем мире за последний год еще резче обозначились два полюса – два центра притяжения. С одной стороны – Советский Союз, возглавляющий лагерь социализма и демократии, как центр притяжения всех прогрессивных сил, борющихся за предотвращение новой войны и упрочения мира, за право народов самим устраивать свою жизнь. С другой стороны – Соединенные Штаты Америки, возглавляющие лагерь империализма, как центр притяжения агрессивных и реакционных сил во всем мире, стремящихся развязать новую мировую войну для ограбления и порабощения других народов.

В лагере социализма и демократии истекший год был годом дальнейшего роста и сплочения сил…

В лагере империализма истекший год был годом нового обострения внутренних и внешних противоречий…



Новые успехи мирного строительства в СССР



Для нашей страны 1951 год является годом дальнейшего подъема социалистической экономики и культуры…

Итоги работы в области хозяйственного строительства за десять месяцев этого года показывают, что народно-хозяйственный план 1951 года будет выполнен и перевыполнен. Промышленная продукция по сравнению с прошлым годом увеличивается более чем на 15 процентов и в два раза превысит продукцию предвоенного 1940 года.

<…>

Почти две трети прироста промышленной продукции в текущем году будут получены за счет повышения производительности труда…

Снижение себестоимости продукции, как неоднократно указывал товарищ Сталин, является показателем качества работы промышленности, одним из важнейших источников накоплений в народном хозяйстве. Вместе с тем оно является непременным условием снижения цен и, стало быть, роста материального благосостояния трудящихся…
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Подчеркивание Л.П. Берией значения фактора себестоимости продукции и роста производительности труда – факт знаменательный. Наивно думать, что даже в высшем советском руководстве по всем хозяйственным вопросам существовало полное единомыслие, установленное к тому же лично Сталиным. Разногласий хватало. Показательный пример – крупный послевоенный спор между Молотовым и Кагановичем на тему о том, как надо оценивать работу железнодорожного транспорта – по валу или, так сказать, «ассортименту». Молотов стоял на стороне «вала», считая основным нормативным показателем тонно-километры. Каганович же, очень толково и со знанием дела аргументируя свою позицию, считал, что надо добиваться выполнения плана перевозок по видам грузов, иначе железнодорожники будут возить по стране или полупустые вагоны, накручивая километры, или одни чугунные болванки, набирая тонны. В итоге победила здравая точка зрения Кагановича, но копий до этого сломано было немало.

Так и с себестоимостью. Далеко не все понимали важнейшее значение этого естественно главного показателя для здоровой, нормальной, то есть – принципиально социалистической экономики. Берия, как видим, это значение понимал.



Все отрасли тяжелой и легкой промышленности добились в этом году серьезного увеличения производства.

Значительно возрастает производство черных металлов… Советский Союз выплавляет сейчас стали, примерно, столько же, сколько Англия, Франция. Бельгия и Швеция, вместе взятые…

Не менее значителен достигнутый в текущем году рост производства цветных и редких металлов.

В черной и цветной металлургии выросли замечательные кадры рабочих, инженерно-технических работников и руководителей предприятий…

Успешно выполняется план добычи угля…

Советское Правительство и лично товарищ Сталин проявляют постоянную заботу о всемерном облегчении труда шахтёров и улучшении условий их жизни. В отличие от капиталистических стран, где шахтеры – наиболее забитые и обездоленные люди, в Советском государстве шахтеры окружены вниманием и почетом. Рабочие угольной промышленности занимают по заработной плате первое место среди рабочих других отраслей. В итоге мы имеем постоянные квалифицированные кадры шахтеров, обеспечивающие успешное развитие угольной промышленности.

Еще более значительны успехи нашей нефтяной промышленности…

В крупных масштабах развернуты работы по строительству и расширению нефтеперерабатывающих заводов…

Можно с уверенностью сказать, что поставленная товарищем Сталиным задача – довести добычу нефти до 60 миллионов тонн в год – будет выполнена досрочно.
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Л.П. Берия не случайно начал экономический блок с металлургии, угольной и нефтяной промышленности. Это был его традиционный «куст» отраслей, в работу и развитие которых он вложил много сил и души.

Но тут была и еще одна закавыка – перспективная цифра добычи нефти в 60 миллионов тонн в год.

В очерке о Берии, опубликованном в третьем томе его личных дневников «С атомной бомбой мы живём», я подробно описал коллизию с этой цифрой, а сейчас кратко напомню, что бывший председатель Госплана СССР в брежневские годы и бывший нарком (министр) нефтяной промышленности СССР Байбаков впоследствии всячески порочил Берию. Мол, Берия якобы авантюристически заверил Сталина, что можно быстро выйти на уровень добычи нефти в пресловутые 60 миллионов тонн. У Байбакова якобы, когда он на встрече Сталина с избирателями в Большом театре в феврале 1946 года услышал заявление последнего о задаче довести добычу нефти до 60 миллионов тонн через 15 лет, «прямо волосы встали дыбом».

Грустно и почти забавно, что в реальном масштабе времени, в своём выступлении на XIX съезде, Байбаков говорил так (цитирую по тексту газеты «Правда»):



«Товарищ Сталин в своей исторической речи на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа гор. Москвы 9 февраля 1946 г. в числе других огромной государственной важности задач, сформулировал и программу дальнейшего мощного подъема нефтяной промышленности: добиться, чтобы нефтяная промышленность могла производить ежегодно до 60 миллионов тонн нефти. На решение этих задач, указывал товарищ Сталин, пойдет, пожалуй, три новых пятилетки, если не больше.

«Но это дело можно сделать, и мы должны его сделать», – говорил товарищ Сталин».



Байбаков – лично для меня – личность в целом малопочтенная, хотя в сталинскую эпоху он поработал немало и неплохо. Однако резервы своей отрасли он, выдвинутый, к слову, Берией, знал хуже своего шефа.

Вот статистика…

Накануне войны СССР добывал 34 миллиона тонн в год, сразу после войны – 19 миллионов тонн.

1946 год + 15 лет = 1961 год.

Так вот, в 1960 году, когда имя Берии давно было проклято, в СССР было добыто 148 (сто сорок восемь) тонн нефти, не считая того, что к этому году в 15 (пятнадцать) раз возросла добыча природного газа.

Ниже в докладе Л.П. Берии говорится и о других отраслях народного хозяйства, в том числе химической и машиностроительной промышленности, и здесь Берия тоже не просто «озвучивал» чьи-то чужие мысли, а говорил о том, что хорошо знал.

Ведь в деятельности «атомно-ракетного» Специального Комитета под руководством Берии вопросы химии и машиностроения, в том числе точного, занимали важнейшее место.



Большие успехи достигнуты в развитии электрификации…

Из года в год растет наша химическая промышленность…

<…>

Наше хозяйственное развитие было бы немыслимо без непрерывного роста и совершенствования отечественного машиностроения – основы технического прогресса всего народного хозяйства…

В этом году мы производим паровую турбину мощностью 150 тысяч киловатт. Турбина такой мощности создается впервые в мире… Машиностроительная промышленность выпускает в 1951 году более 400 новых типов машин и механизмов.

Наши машиностроители вправе гордиться успехами в производстве сложнейшей современной аппаратуры, геофизических, электромеханических, электронных, электровакуумных и других точных приборов.

Благодаря успешному развитию промышленности и росту производства сельскохозяйственного сырья значительно расширяется выпуск товаров широкого потребления. В этом году по инициативе товарища Сталина Правительство приняло меры к увеличению производства продовольственных и промышленных товаров сверх предусмотренного годовым планом. В результате этого население получит больше, чем в 1950 году… тканей – на 24 процента, трикотажных изделий – на 35 процентов, обуви – на 12 процентов, мяса и мясных продуктов – на 20 процентов, рыбных продуктов – на 8 процентов, масла растительного – на 35 процентов, масла животного – на 8 процентов, сахара – на 24 процента, чая – на 38 процентов, культурно-бытовых товаров: велосипедов – почти в два раза, радиоприемников – на 25 процентов, часов – на 11 процентов, фотоаппаратов – на 39 процентов, швейных машин – на 28 процентов, мебели – на 44 процента.

Наша промышленность уже начинает выпускать в массовом порядке телевизоры, комнатные холодильники, стиральные и другие машины для домашнего обихода.
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Здесь было чем гордиться – еще пять лет назад чуть ли не вся европейская часть страны лежала в развалинах. Теперь же первый восстановительный период заканчивался, и Берия с вполне обоснованной гордостью сообщал эти, по сути, победные цифры. Советский Союз жил еще скромно, покупка наручных часов была для средней семьи целым событием, не говоря уже о покупке радиоприемника, но через какой-то десяток лет это стало почти рядовым фактом.



Как видите, наша промышленность имеет серьезные успехи. Но мы не должны забывать и о недостатках в работе отдельных предприятий, которые вследствие плохой организации производства и слабого использования передовой техники не выполняют заданий по повышению производительности труда и снижению себестоимости, допускают перерасход сырья и топлива, а также потери от брака. Устранение этих недостатков дало бы возможность получить дополнительно значительную экономию.

Отдельные предприятия, выполняя и перевыполняя план по валовой продукции, не всегда выполняют план по производству важнейших видов изделий. Руководители этих предприятий хотят, видимо, облегчить себе работу и выпускают те изделия, которые требуют меньших усилий и хлопот. Пора бы им понять, что для государства нужно не всякое выполнение и перевыполнение плана, а только такое, которое обеспечит народное хозяйство нужной ему продукцией.

В нашем социалистическом хозяйстве каждый руководитель, будь он на большой или малой работе, должен ставить интересы государства превыше всего и строго соблюдать государственную дисциплину. Надо решительно изжить все еще наблюдающийся у отдельных хозяйственников узковедомственный подход к делу, наносящий ущерб интересам нашего планового хозяйства.

Текущий год ознаменовался дальнейшим подъемом нашего социалистического сельского хозяйства.

<…>

Сельское хозяйство ежегодно получает от государства большое количество новейших машин. В текущем году оно получит 137 тысяч тракторов в переводе на 15-сильные, 54 тысячи зерноуборочных комбайнов, из них 29 тысяч самоходных, а также два миллиона других сельскохозяйственных машин и орудий.
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Обращаю особое внимание читателя на цифры поставки на село сельскохозяйственной техники. В Приложении будут приведены некоторые данные из сталинских Директив XIX съезда по 5-му пятилетнему плану, а также – по объему усилий, связанных с выполнением уже хрущёвского плана освоения целины, и тогда мы к этим цифрам ещё вернёмся.



Проводятся большие работы по электрификации сельского хозяйства…

<…>

Наша страна осуществляет широкую строительную программу. Масштабы капитального строительства возрастают с каждым годом…

Наши строители достигли известных успехов в деле снижения стоимости и сокращения сроков строительства. Однако им предстоит еще многое сделать. Надо, прежде всего, навести должный порядок в организации работ на строительных площадках, более производительно использовать строительные механизмы, лучше организовать труд и резко сократить накладные расходы. Надо устранить также все еще имеющиеся в проектах и сметах излишества, удорожающие строительство.
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Строитель и архитектор по профессиональному образованию, Берия и здесь знал, что говорил. Он был сторонником рационального стиля, и если посмотреть на архитектурный облик и общую планировку советских «атомных», например, городов, к чему Л.П. Берия имел непосредственное отношение, то мы увидим как раз воплощение рациональности и отсутствия излишеств как почти художественный, а не только экономический принцип.



Особое место в нашем строительстве, как вам известно, занимают крупнейшие гидротехнические сооружения, строящиеся на Волге, на Дону, на Днепре и Аму-Дарье. Эти стройки не имеют себе равных в мире…

Уже в 1952 году вводится в эксплуатацию первое из этих сооружений – Волго-Донской водный путь. С открытием этого пути будут соединены в единую транспортную систему все моря Европейской части СССР.

Строительство этих сооружений начато по инициативе товарища Сталина, проявляющего неустанную заботу о благе и процветании нашей Родины, об облегчении труда и улучшении условий жизни советских людей…

Не в пример странам капитализма, где производство служит целям наживы и обогащения кучки эксплуататоров, в нашей стране интересы трудящихся лежат в основе развития всего народного хозяйства…

Советское Правительство проводит политику систематического снижения цен на товары массового потребления. В марте этого года было осуществлено новое, четвертое за последние годы, снижение государственных розничных цен на продовольственные и промышленные товары, что обеспечило дальнейший рост реальной заработной платы рабочих и служащих и сокращение расходов крестьян на покупку удешевленных промышленных товаров.

<…>

Партия и Правительство проявляют постоянную заботу об улучшении жилищных условий трудящихся. В текущем году в городах и рабочих поселках вводятся в действие жилые дома общей площадью около 27 миллионов квадратных метров и в сельских местностях будет построено колхозниками 400 тысяч жилых домов.

Весьма отрадным является то, что в результате роста благосостояния народа и успехов советского здравоохранения в нашей стране смертность снизилась в два раза по сравнению с предвоенным 1940 годом (аплодисменты) и еще более сократилась детская смертность. Ежегодный чистый прирост населения СССР уже в течение нескольких лет превышает прирост населения в 1940 году и составляет более трех миллионов душ.
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Надо ли подробно комментировать последний абзац в свете прогрессирующего вымирания населения ельциноидной «Россиянии»?

В советские 80-е годы рождаемость в РСФСР была на уровне 15 родившихся на 1 тысячу населения, а смертность – на уровне 9 умерших на 1 тысячу населения.

К 2000 году рождаемость упала до 9, а смертность возросла до почти 17.

К 2006 году ситуация немного улучшилась: рождаемость – около 12, смертность – 15. Однако нынешняя похвальба Кремля относительно дальнейшего роста рождаемости стоит немного.

Во-первых, на счету капиталистических ельциноидных людоедов (определение бывшего верного ельцинца Михаила Полторанина) уже имеется не менее двух десятков миллионов избыточных смертей.

Во-вторых, некоторый рост рождаемости связан с наивными надеждами молодых поколений на «план Путина» и т. д. Однако никакой реальной прочной базы – как это было в СССР Сталина и Берии – под этими надеждами нет и не может быть.



В то время, как в лагере капитализма империалистические людоеды заняты изобретением различных «научных» средств истребления лучшей части человечества и сокращения рождаемости, у нас, как сказал товарищ Сталин, самым ценным капиталом являются люди, а благополучие и счастье людей составляют главную заботу государства.

Вопросы подготовки и воспитания кадров специалистов для всех отраслей хозяйства и культуры всегда занимали и занимают важное место в системе мероприятий нашего государства… В настоящее время в нашей стране работает более 5 миллионов специалистов, имеющих законченное высшее или среднее техническое образование…

Во всех наших достижениях большая роль принадлежит советской науке. За последнее время наши ученые решили ряд важнейших научных проблем народно-хозяйственного и оборонного значения. В ряде отраслей знания советские ученые заняли первое место в области развития мировой науки…
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Из всех советских лидеров Л.П. Берия был связан с советскими учеными и проблемами науки наиболее тесно и плодотворно. Руководитель Специального Комитета, куратор атомных и ракетных работ, он знал о достижениях и возможностях советской науки впрямую – в результате собственных ежедневных деловых контактов с учеными и хорошего знания их проблем.



<…>

Направляя основные силы и ресурсы страны на дальнейший подъем народного хозяйства и культуры, партия и Правительство не выпускают из вида необходимости укрепления обороны. Исторический опыт полностью подтвердил предупреждение товарища Сталина о том, что страна победившего социализма, находящаяся в капиталистическом окружении, должна быть постоянно готова к отпору возможной агрессии империалистических держав. В нынешнем году, как и всегда, партия и Правительство делали все для того, чтобы героический советский народ, в пафосе творческого труда воздвигающий великое здание коммунизма, мог и впредь не бояться за судьбу своей страны. Советская Армия и Военно-Морской Флот, обладающие известными всему миру непревзойденными моральными и боевыми качествами, располагают всеми видами современного вооружения, чтобы нанести сокрушительный удар всякому, кто, несмотря на убедительные уроки истории, посмеет напасть на нашу Родину. (Продолжительные, бурные аплодисменты.)

Как известно, решающим условием наших побед являются преимущества нашего общественного и государственного строя, порожденного Октябрьской революцией. Одним из главных выражений этих преимуществ является то, что Советский строй впервые развязал и освободил великие силы народа, вызвал к жизни могучую активность и неиссякаемую творческую инициативу масс, освобожденных от капиталистической эксплуатации. Именно эта активность и инициатива масс являются важнейшим источником непобедимых сил коммунизма…

Советские люди неизменно добиваются успехов в своей работе потому, что им чужды зазнайство и самодовольство, что они никогда не успокаиваются на достигнутом и измеряют свои достижения главным образом в свете великих задач будущего. Критика и самокритика, как учит нас товарищ Сталин, является законом нашего развития, решающим средством преодоления всякой рутины и косности, всего старого, отмирающего, что мешает нашему победоносному движению вперед. Уровень сознательности масс, идейно-теоретическая подготовка кадров во многом определяют действенность большевистской критики и самокритики. Как и всегда, в центре внимания нашей партии находятся вопросы коммунистического воспитания масс…
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Современному глазу (особенно тому, кому знаком «картонный» язык докладов брежневской «эпохи») некоторые обороты и выражения в докладе Л.П. Берии могут показаться тоже казёнными и маловыразительными. Но не надо забывать, что в хрущёвскую и брежневскую «эпохи» если и говорилось о, например, значении критики и самокритики, то это было не более чем начётническим и лицемерным повторением того, что в свое время искренне и по-деловому говорилось и Сталиным, и членами его «команды», включая Л.П. Берию.

Собственно, как я догадываюсь, уже после убийства Сталина и Берии разного рода «референты» и «спичрайтеры» хрущёвцев и брежневцев использовали доклады не только Сталина, но и Берии для «творческого» переписывания, не ссылаясь, естественно, на первоисточник.

В следующем за этим комментарием абзаце доклада Берия употребил ёмкое и точное выражение «единство материальных и моральных сил», определив такое единство как одну из главных основ могущества Державы.

Если вдуматься, Берия дал блестящую и предельно лаконичную формулу для обеспечения процветания любого социалистического общества на все времена. Во время брежневщины, во времена злой памяти «катастройки» материальные силы СССР были огромны и намного превосходили материальные силы СССР во времена Сталина. И материальные богатства СССР составляли в 70-е и 80-е годы намного больший процент от материальных богатств всего мира, чем это было во времена Сталина. Тем не менее брежневско-горбачёвский СССР рухнул в одночасье и рухнул не в последнюю очередь потому, что материальные силы общества уже не подкреплялись соответствующими моральными силами общества.

В СССР Сталина то единство материальных и моральных сил, о котором говорил Берия, было реальным и действенным, и поэтому тогдашний СССР смог выдержать тяжелейшие испытания, одержал действительно великие победы и по праву ставил перед собой действительно великие задачи на будущее.



Несокрушимое единство воли и стремлений народов нашей страны, единство их материальных и моральных сил является одной из главных основ могущества нашей Родины. Именно благодаря этому единству наше государство в силах решать такие великие задачи, о которых раньше не могли мечтать самые смелые умы человечества.



СОВЕТСКИЙ СОЮЗ В БОРЬБЕ ЗА МИР



Огромный размах мирного строительства в нашей стране красноречиво говорит о мирном характере внешней политики Советского Союза и изобличает клеветников, разглагольствующих об агрессивных намерениях нашего Правительства.

«Не может ни одно государство, – говорит товарищ Сталин, – в том числе и Советское государство, развертывать во-всю (так в тексте доклада. – С.К.) гражданскую промышленность, начать великие стройки вроде гидростанций на Волге, Днепре, Аму-Дарье, требующие десятков миллиардов бюджетных расходов, продолжать политику систематического снижения цен на товары массового потребления, тоже требующего десятков миллиардов бюджетных расходов, вкладывать сотни миллиардов в дело восстановления разрушенного немецкими оккупантами народного хозяйства и вместе с тем, одновременно с этим, умножать свои Вооруженные Силы, развернуть военную промышленность. Не трудно понять, что такая безрассудная политика привела бы к банкротству государства…»

Мирная политика Советского государства порождена Октябрьской социалистической революцией. Более чем тридцатилетняя история Советской власти показывает, что Октябрьская революция есть революция созидания, планомерного строительства нового, коммунистического общества. Войны, навязанные нам врагами, только мешали в нашем великом деле…
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Известный фальсификатор истории, бывший видный «боец идеологического фронта ЦК КПСС» Леонид Млечин в книге о Екатерине Фурцевой утверждает, что якобы лишь после смерти Сталина Георгий Маленков 16 марта 1953 (третьего) года призвал Запад к переговорам, а через год, 12 марта 1954 года, «отказался от прежних представлений советского руководства о неизбежности войны и о том, что она поможет уничтожению мирового империализма».

Увы, Леонид Млечин и правда – вещи несовместные, и простое сопоставление вышеприведённого тезиса из доклада Л.П. Берии от 6 ноября 1951 (первого) года с утверждениями Млечина лишний раз это подтверждает.



<…>

Народы шли на огромные жертвы и лишения в деле разгрома агрессивного фашистского блока в надежде на то, что после победы им будут обеспечены условия мирного развития. Еще в разгаре Второй мировой войны товарищ Сталин предупреждал, что недостаточно выиграть войну, нужно еще обеспечить прочный и длительный мир между народами. Не успела остыть кровь миллионов жертв на полях сражений, как американо-английские империалисты начали замышлять новую войну…

Нет необходимости перечислять всем известные факты. Достаточно указать, что Соединенные Штаты Америки открыто восстанавливают два очага войны – на Западе – в зоне Германии и на Востоке – в зоне Японии, ликвидация которых в минувшей войне обошлась свободолюбивым народам в миллионы человеческих жизней и потребовала от них колоссальных материальных жертв и неимоверных страданий.

…Причем, вопреки здравому смыслу, в… восстановлении германского милитаризма наиболее активное участие принимают нынешние правители Франции, народ которой за одно человеческое поколение дважды испытал все ужасы германской агрессии…Американские заправилы находят более удобным осуществлять руками услужливых людей из французов свои планы в отношении Германии под видом «плана Шумана», «плана Плевена» и т. п.



Справка Сергея Кремлёва

«План Шумана», названный по имени министра иностранных дел Франции «атлантиста» Робера Шумана, был выдвинут 9 мая 1950 года. Представлял собой проект международного государственно-монополистического объединения предприятий чёрной металлургии, каменноугольной и железорудной промышленности всех стран Европы, охваченных американской «помощью» по плану Маршалла. В итоге реализации плана предполагалось создать европейскую политико-экономическую, а в перспективе и военную группировку на основе так называемого «франко-германского примирения».

«План Плевена» был выдвинут 24 октября 1950 года премьер-министром Франции Рене Плевеном (в 1949–1950 годах и в марте 1952-го – июне 1954 года министр национальной обороны). Это был план создания Европейского оборонительного сообщества, чисто западноевропейского военного блока с участием в нём ФРГ, с учреждением «европейского комитета министров обороны» и последующим созданием «европейской армии». План был официально одобрен министрами иностранных дел США, Великобритании и Франции на Вашингтонском совещании в сентябре 1951 года.

Фактически это был план ремилитаризации ФРГ, и хотя он был оформлен в виде Парижского договора 1952 года, реализация его сорвалась из-за оппозиции, в частности, в Национальном собрании Франции, отвергшем Парижский договор в августе 1954 года.



Недавно американо-английский блок протащил так называемый мирный договор с Японией, а США кроме того заключили с нею военное соглашение, открыто приступив к восстановлению японского милитаризма. Мировое общественное мнение возмущено тем, что от участия в мирном договоре с Японией отстранен великий китайский народ, более всех потерпевший от японской агрессии и внесший огромный вклад в дело разгрома японского империализма, в то время как американцы козыряют подписями представителей Гондураса, Коста-Рики и им подобных мелких полуколониальных государств, которые не только не участвовали в разгроме империалистической Японии, но в лице своих многочисленных купцов и помещиков наживались на войне с нею…

<…>

Агрессивную политику американского блока наиболее наглядно разоблачает военная интервенция Соединенных Штатов в Корее. Представители США срывали все предложения СССР и других миролюбивых государств о прекращении американской агрессии в Корее, а теперь всячески затягивают начавшиеся переговоры в Кэсоне.

Мы уверены, что мужественный корейский народ найдет достойный выход из спровоцированного американцами кровавого конфликта и тем еще раз покажет миру, что никакой силой нельзя поработить народ, обладающий волей к борьбе и победе.

США упорно пытаются превратить в инструмент войны Организацию Объединённых Наций. Под нажимом США она предоставила свой флаг для прикрытия американской агрессии в Корее, а затем, в нарушение исконных прав народов, объявила агрессором Китайскую Народную Республику. Честные люди во всем мире не могут не согласиться с справедливостью слов товарища Сталина, что «по сути дела ООН является теперь не столько всемирной организацией, сколько организацией для американцев, действующей на потребу американским агрессорам».

За последнее время в лагере империализма усилились темпы подготовки к войне…

Беспощадно подавляются, особенно в США, малейшие проявления антивоенных настроений, насаждаются фашистско-полицейские методы во всех звеньях государственного аппарата…

Сенатор штата Висконсин Честер Дэмпси недавно писал в газете «Кэпитал таймс»:

«Мы, бывало, удивлялись раболепству немцев, находившихся под влиянием пропаганды Гитлера и Геббельса. Теперь мы оказались еще в худшем положении, чем когда-то были немцы. У нас существует полный контроль над мыслями, мы находимся в руках военщины и ее клеветнической клики».



Комментарий Сергея Кремлёва

Оболваненные геббельцинской пропагандой «дорогие россияне» могут не поверить, что такое мог говорить сенатор США о своей «демократической» стране, а не о «тоталитарном» СССР. Но вот ещё одна неожиданная для «россиянских» простаков цитата, относящаяся к чуть более поздним временам. В начале 60-х годов мэр Нью-Йорка Вагнер официально признал, что условия жизни в трущобных районах Нью-Йорка, где проживало свыше двух миллионов человек, «хуже, чем где-либо на земном шаре, кроме Гонконга».



Государственные деятели США настолько увлеклись, что стали переносить полицейские методы на международные форумы. Пожалуй, гитлеровские политические гешефтмахеры могли бы позавидовать жульническим приемам американских дипломатов во главе с Трумэном на конференции в Сан-Франциско.

В Соединенных Штатах усиливается поглощение государственного аппарата капиталистическими монополиями. Если раньше фактические хозяева страны – финансовые и промышленные магнаты – сами оставались в тени, предоставляя своим политическим приказчикам защищать их интересы в области политики, то теперь они непосредственно прибирают к рукам административно-политический и дипломатический аппарат Соединенных Штатов. Известно, что важнейшие государственные дела вершит делец из группы Моргана – Чарльз Вильсон, бесцеремонно расставляющий у важнейших рычагов государственного аппарата людей из наиболее крупных объединений миллиардеров – Моргана, Рокфеллера, Меллона, Дюпона и других, тесно связанных между собою не только экономическими, но и родственными связями. Они беззастенчиво используют экономику страны в интересах миллиардеров.

И вот во время такого разгула плутократии и полицейщины в собственной стране президент Трумэн имеет смелость беззастенчиво разглагольствовать об «отсутствии демократии» в Советском Союзе, в том самом Советском Союзе, где, как известно, давно уже свергнуты полицейщина и плутократия и где вся власть принадлежит демосу, народу.

Таковы, товарищи, факты…

<…>

Наша внешняя политика опирается на мощь Советского государства. Лишь наивные политики могут расценивать ее мирный характер как нашу неуверенность в своих силах. Советские люди не раз показывали миру, как они умеют защищать свою Родину…

<…>

Мы настойчиво боремся за мир не только потому, что нам не нужна война, но и потому, что советский народ, создавший у себя под знаменем Ленина – Сталина самый справедливый общественный строй, считает агрессивную войну тягчайшим преступлением против человечества, величайшим бедствием для простых людей всего мира.



Комментарий Сергея Кремлёва

Ещё раз отсылаю читателя к инсинуациям Леонида Млечина для сопоставления их с вышеприведённым тезисом Л.П. Берии, высказанным им открыто при жизни Сталина и с одобрения Сталина.



Но если империалистические хищники истолкуют миролюбие нашего народа как его слабость, то их ждет еще более позорный провал, чем это испытали их предшественники по военным авантюрам против Советского государства…

Правящие круги США и Англии пытаются обмануть мировое общественное мнение разговорами о том, будто им приходится вооружаться перед лицом военного нападения со стороны Советского Союза.

Лживые разговоры о советской угрозе, о неискренности советских мирных предложений не новы. Под шумок этих разговоров после Первой мировой войны империалисты Европы и Америки вооружали фашистскую Германию… Однако напрасно думают почтенные дипломаты из американо-английского блока, что память у народов коротка, что так легко опутать их ложью.

Народы мира судят о политике правительств не по словам, а по делам. Советский Союз никогда не уклонялся от точного выполнения взятых на себя договорных обязательств…

Чтобы оправдать свою агрессивную политику в отношении Советского Союза, деятели империалистических государств клеветнически приписывают советским людям отрицание возможности мирного сосуществования двух систем.

Еще в первые годы Советской власти основатель нашего государства Ленин выдвинул принцип мира и соглашения с капиталистическими государствами. «Наш путь верен, – говорил Ленин, – мы за мир и соглашение, но мы против кабалы и кабальных условий соглашения». Этот ленинский принцип лежит в основе политики Советского государства… Товарищ Сталин определил и реальную базу соглашений между СССР и капиталистическими государствами: «Экспорт и импорт, – указывал товарищ Сталин, – являются наиболее подходящей почвой для таких соглашений».

<…>

Мирное сосуществование двух систем предполагает и политические соглашения… Но империалистам не нужны соглашения. Они боятся соглашений с Советским Союзом, так как такие соглашения… сделают ненужной гонку вооружений, дающую им миллиардные сверхприбыли…

Подготовку к войне возглавляют американские империалисты, и тем не менее деятели Соединенных Штатов не перестают болтать о своих будто бы мирных намерениях. Они, видите ли, не прочь «сохранить» мир, но на «условиях», которые будут продиктованы Соединенными Штатами. А каковы эти «условия»? Народы мира должны стать на колени перед американским капиталом, отказаться от своей национальной независимости, принять ту форму правления, какую навяжут американские «советники», ввести у себя «американский образ жизни», развивать лишь те отрасли хозяйства и лишь в тех размерах, какие угодны и выгодны американским монополистам (выделение мое. – С.К.)…



Комментарий Сергея Кремлёва

Думаю, прочтя выделенные выше слова, читатель поймёт и сам, почему я их выделил. Ведь то, что разоблачал Л.П. Берия в 1951 году, стало с 1991 года в России принципом «политики» Кремля, превратившегося в московский филиал «Вашингтонского обкома партии»…



Словом, народы должны отказаться от своего политического суверенитета и экономической самостоятельности, от своих культурных и иных интересов и стать подданными новоиспеченной американской империи. И это называется «сохранением мира»!..

У каждого честного человека возникает законный вопрос: на каком основании претендуют США на исключительное положение среди других стран? Может быть, на основании того, что у них имеется много золота, нажитого на крови и страданиях миллионов и пригодного для подкупа? Но народы не торгуют свободой…



Комментарий Сергея Кремлёва

Как отвратительно на фоне этих гордых слов выглядит нынешняя «политика» Кремля, торгующего не только свободой народов, но и исторической будущностью своего собственного народа и других народов мира.

Впрочем, не менее отвратительно выглядит и сам народ, позволяющий торговать собой и сам торгующий собой. На, скажем, «незалежнiй» Украине стены заклеены объявлениями: «Замiж за кордон», и юные украинки всё чаще продаются – пусть и не в иностранные бордели (хотя продаются и туда), но всё равно – продаются.

В ельциноидной «Россиянии» подобное ещё не стало явлением, но дело идёт к тому же и здесь.



…Эти господа везде и всюду болтают о мире и в то же время готовят новую войну, открыто бряцают оружием и хвастливо козыряют какими-то «фантастическими снарядами» (как видим, у идеи «звёздных войн» весьма давняя история. – С.К.). Пусть они не думают кого-либо запугать этим. Что же касается советского народа, то лишь люди, окончательно потерявшие способность трезво оценивать исторические события, могут думать, что советский народ можно запугать угрозами. Если до сих пор каждое военное нападение империалистических государств на нашу страну неизменно кончалось позорным провалом, то теперь наше государство еще сильнее и могущественнее, наш народ еще более сплочен и уверен в своих силах.



Комментарий Сергея Кремлёва

Ровно за месяц до доклада Берии, 6 октября 1951 года, в субботнем номере «Правды» был опубликован обширный «Ответ товарища И.В. Сталина корреспонденту «Правды» насчет атомного оружия». Шумных комментариев после этого было в мире много, и наилучшее, пожалуй, резюме сделал один из рупоров американских «ястребов» – еженедельник «News Week», опубликовав статью под названием «Равновесие атомных сил»…

До равновесия тогда было ещё далеко, но дышать нам стало к 1951 году, безусловно, легче. Янки хотя и разрабатывали новые планы атомных бомбардировок СССР, однако уже боялись сами на этом обжечься.



Внешнее единство фронта империализма не может скрыть его глубоких внутренних противоречий, связанных главным образом с борьбой за сырьевые ресурсы, рынки сбыта и сферы приложения капитала…

Вряд ли можно сомневаться в том, что противоречия в лагере империалистов будут углубляться чем дальше, тем больше.

Еще более серьезным фактором является слабость тыла империализма…

Слабость тыла империализма выражается также в росте национально-освободительного движения в колониальных и зависимых странах. Героически сражается за свое освобождение народ Вьетнама, борются народы Филиппин, Бирмы и Малайи, не сложил оружия народ Индонезии, нарастают силы сопротивления империализму в странах Ближнего и Среднего Востока, в странах Северной и Южной Африки.

Под постоянной угрозой потрясений находится и экономика ведущих империалистических стран…

Так выглядит лагерь империализма и войны…



Комментарий Сергея Кремлёва

Далее в докладе Америке и Западу предрекался скорый «экономический крах». Конечно, это был перебор, как и расчёт на то, что борьба за сырьевые ресурсы, рынки сбыта и сферы приложения капитала способна обострить внутренние противоречия империализма чуть ли не до прямого конфликта. Здесь Берия находился под влиянием ошибочных расчётов Сталина, но…

Но и здесь не всё так просто!

Некоторые нынешние историки пеняют Сталину за то, что он якобы слишком понадеялся на рост внутренних противоречий империализма, зато якобы не уловил предвестия новой научно-технической революции, которая многие противоречия как раз сняла и обусловила возможность глобализации экономики.

Однако критики Сталина не очень-то правы. И Сталин, и Берия не предполагали, что империализм так глубоко проникнет в структуру советского общества в лице разного рода агентов влияния. Они не могли представить себе тех масштабов предательства идей социализма руководящими слоями СССР, которое начнёт становиться фактом с конца 50-х годов. Точнее, Сталин и Берия опасность видели, но советологические подрывные центры Запада сумели сыграть «на опережение».

Если бы не это, если бы национально-освободительное движение в колониальных и зависимых странах приняло социалистический характер, что при живых и после 1953 года Сталине и Берии не было невозможным, то в перспективе ближайших не двух-трёх лет, но в перспективе ближайших двух-трёх десятков лет экономический крах Запада мог бы стать фактом.



Иное положение мы видим в лагере демократии и мира. Силы этого лагеря, свободного от внутренних противоречий, растут и крепнут с каждым днем.

<…>

В отличие от стран империалистического лагеря, которые ведут и не могут не вести ожесточенной взаимной конкуренции, страны демократического лагеря развивают свою экономику на базе тесного сотрудничества и взаимопомощи.

<…>

* * *

Товарищи! К тридцать четвертой годовщине Октябрьской социалистической революции наша страна сделала новый шаг на пути к коммунизму… В борьбе за осуществление величественной программы коммунистического строительства советский народ еще теснее сплотился вокруг родной Коммунистической партии, вокруг вдохновителя и организатора наших побед – великого Сталина.

Сознавая свою силу и правильность своего пути, советский народ с непоколебимым спокойствием и верой в будущее продолжает великую созидательную работу. Никакая сила в мире не может задержать победоносное движение советского народа к окончательному торжеству коммунизма.

Да здравствует великое непобедимое знамя Октябрьской социалистической революции!

Да здравствует наша могучая Родина – несокрушимый оплот свободы и мира!

Да здравствует партия Ленина – Сталина, наша славная большевистская партия!

За победу мира и демократии во всем мире!
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От составителя и комментатора

На мой взгляд, доклад Л.П. Берии, с сокращённым вариантом которого познакомился читатель, весьма интересен. По тем временам многие словесные конструкции были достаточно новыми и имели вполне деловое содержание.

Это уже потом – стараниями разного рода аджубеев, бурлацких и млечиных – верные понятия и мысли приобрели казённо-дубовый вид, и именно хрущёвско-брежневские «спичрайтеры» выхолостили их и превратили в пустую фразу.

Но для Л.П. Берии то, что он говорил в преддверии тридцать четвертой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, отнюдь не было дежурным словопрением. При этом не надо забывать, что он, по сути, тогда впервые выступил перед народом с большим ответственным докладом на одном из высших в стране публичных собраний.

И в этом докладе было немало таких мест, над которыми надо было думать тогда и не мешает подумать даже сегодня.



Речь на XIX съезде ВКП(б) – КПСС 7 октября 1952 года



От составителя и комментатора

Речь Л.П. Берии, произнесённая им 7 октября 1952 года на XIX съезде, Издательство политической литературы (Политиздат) ещё успело издать в 1953 году отдельной брошюрой. Через несколько месяцев доклад Берии попал в категорию запрещённых книг, а он интересен, на мой взгляд, во всех своих частях. Поэтому я привожу его здесь без каких-либо купюр – полностью.

Между прочим, даже такой хулитель и ненавистник СССР, Сталина и Берии, как ренегат Абдурахман Авторханов, сбежавший во время войны к немцам и пригретый после войны американцами, оценил речь Берии как единственную живую речь на съезде.

В докладе Берия верно выделил два системно наиболее важных – к тому времени – события в жизни Советского Союза: войну и послевоенный подъём. Так посмотреть на нашу историю можно было, лишь глубоко осмыслив её именно с позиций системного анализа.

Война стала испытанием советского общественного строя на прочность. Молодой социализм это испытание выдержал.

Послевоенное же восстановление и развитие народного хозяйства стали проверкой созидательного потенциала нового строя. И Берия убедительно, с цифрами, показал, что этот потенциал в принципе почти безграничен – если умно и честно работать для его реализации.

Чуть позже, в послесловии, я ещё раз остановлюсь на оценке ниже приводимой речи Берии, а сейчас скажу, что мощный потенциал развития социалистического общества Берия показал через призму развития в условиях СССР бывших национальных окраин Российской империи. И показывал он это, как правило, в сравнении с близлежащими зарубежными странами.

Такой подход – показать возможности социализма в аспекте развития ранее отсталых народов в социалистические нации – был интересен во всех отношениях, и практическом, и теоретическим. Причём для представителя одного из небольших народов СССР такой подход был не просто естественным, а ещё и политически умным и точным.

Да, Берия блестяще выбрал одну из основных тем своего доклада – о развитии социалистических наций. Если бы на эту тему говорил великоросс, то кто-то мог про себя подумать: мол, в очередной раз «националам» тычут в нос тем, что они без русских до сих пор бы чувяками харчо хлебали.

Но когда о достижениях ленинско-сталинской национальной политики говорил с трибуны съезда один из «националов», много поработавший в национальных республиках Закавказья, то это звучало не убедительно.

Обращу внимание читателя и на такую, возможно, не сразу замечаемую деталь. Для Берии, бывшего руководителя и выдающегося реформатора Грузии, было бы очень соблазнительным включить в число примеров обширные данные по Грузинской ССР. Это было бы для грузина Берии вполне оправданным, особенно с учётом того, что именно Грузинская ССР имела наилучшие показатели развития по сравнению с дореволюционным временем практически во всех сферах общественной жизни.

Однако Берия раз за разом говорил об Украине, Литве, Латвии, Эстонии, Узбекистане, Казахстане, Киргизии, Туркмении, Таджикистане, Азербайджане и практически ни разу не упомянул родную ему Грузию, отметив лишь в общем перечислительном ряду, что население Грузии обеспечено ныне врачебной помощью в значительно большей степени, чем население любой страны мира.

Это, безусловно, доказывает высокий человеческий и политический такт Берии. Если бы он сделал упор на Грузинскую ССР (а её «цифры» того стоили), то это могло быть расценено как его намёк на собственные заслуги, как похвальба. А вот этим Лаврентий Павлович Берия как раз и не грешил.

Приводя ниже речь Берии полностью, я сразу предупреждаю читателя, что ограничиваюсь лишь этим вступительным комментарием из соображений наиболее цельного восприятия мыслей и стиля Берии.

Итак, речь Л.П. Берии на XIX съезде ВКП(б) – КПСС…



Товарищи!

В отчётном докладе ЦК, сделанном товарищем Маленковым, подведены итоги деятельности нашей партии за время от XVIII до XIX съезда. В жизни нашей партии и советского народа за этот период особое место занимают два события, на которых я и хочу остановиться.

Первым из них является Великая Отечественная война.

В этой войне решался вопрос о судьбе нашей Родины и о судьбах государств и народов Европы и Азии. Каждому ясно, что если бы победу одержала гитлеровская коалиция, то это привело бы к чудовищному порабощению и истреблению народов нашей страны и народов многих других стран. Сотни миллионов людей были бы низведены на положение рабов. Фашистские варвары уничтожили бы современную цивилизацию и отбросили бы назад всё человечество на многие десятилетия.

И если этого не случилось, то прежде всего потому, что народы Советского Союза в смертельной схватке с фашистскими захватчиками добились полной победы. Внезапность вероломного нападения на СССР создала на первом этапе войны условия, выгодные для гитлеровских войск. Однако Советский Союз ценой огромных жертв, ценой величайшего напряжения всех материальных и духовных сил народа отстоял свою независимость, наголову разбил врага, наводившего ужас на армии Европы, и спас человечество и его цивилизацию.

Вдохновителем и организатором великой победы советского народа была Коммунистическая партия, руководимая товарищем Сталиным. (Продолжительные аплодисменты.) С первых дней войны, когда наша Родина оказалась в особенно тяжёлом положении, товарищ Сталин возглавил Государственный Комитет Обороны и Вооружённые Силы страны. С величайшим мужеством наш мудрый и бесстрашный вождь повёл Советскую Армию и весь советский народ через огонь сражений, тяготы и испытания войны к завоеванию победы над врагом. Великое счастье для нашей партии, для всех народов СССР, что в этот тяжёлый период во главе Советского государства и его армии стоял товарищ Сталин. (Бурные, продолжительные аплодисменты.)

Победа советского народа показала всему миру, что сила и мощь нашего социалистического государства несокрушимы.

Таков один из важнейших уроков Великой Отечественной войны. Правда, уроки истории не всем пошли впрок. Американские империалисты, разжиревшие на двух мировых войнах, опьянённые бредовой идеей установления своего мирового господства, снова толкают народы в пропасть мировой войны.

Нынешние заправилы Соединённых Штатов Америки морганы, рокфеллеры, меллоны, дюпоны и другие, – в руках которых находятся рычаги американской государственной и военной машины, усиленно создают новые мировые монополии вроде Европейского объединения угля и стали, Мирового нефтяного картеля для того, чтобы быстрее прибрать к рукам экономику других государств и подчинить её своим интересам. Они хотят установить своё безраздельное господство во всех частях света, чтобы путём ограбления и порабощения народов других стран обеспечить себе получение сверхприбылей. Для этого им нужна война. В целях подготовки войны крупный американский капитал вкупе с американской военщиной берёт на себя все функции фашистского режима, чтобы подавить в своей стране стремление народа к сохранению мира и всякую оппозицию к своей авантюристской политике. Толкая страну на путь войны, они к тому же рассчитывают, что гонка вооружений и военная ситуация позволят предотвратить экономический кризис. Но кризис этот неотвратимо надвигается на экономику Соединённых Штатов Америки, и никакими ухищрениями и авантюрами финансовых воротил не удастся его избежать. Ускоряя гонку вооружений, приспособив всю свою экономику к целям подготовки войны, они боятся мира больше, чем войны, хотя нет никакого сомнения в том, что, развязав войну, они только ускорят свой крах и свою гибель. (Аплодисменты.)

Раскинув по всему миру сеть военных баз, усиленно сколачивая всякого рода агрессивные военные блоки, они лихорадочно готовят войну против СССР и других миролюбивых государств. Они непрерывно засылают в нашу страну и в другие миролюбивые страны шпионов и диверсантов, подбираемых по всему миру из растленных подонков человечества. Бдительность советских людей является острейшим оружием в борьбе с вражескими лазутчиками, и нет сомнения в том, что, повышая и оттачивая свою бдительность, советский народ сумеет обезвредить агентуру империалистических поджигателей войны, сколько бы её ни засылали и как бы ни маскировали. (Аплодисменты.)

Демонстративно-наглые провокации и авантюры американской военщины в отношении СССР в виде многочисленных манёвров сухопутных, военно-воздушных и военно-морских сил, «инспекторских» поездок военных заправил Атлантического блока в районы, граничащие с Советским Союзом, активность американской военной авиации у западных и восточных границ СССР, – всё это, очевидно, предназначается для того, чтобы нарушить спокойствие советских людей и поддержать военный психоз у себя и у своих вассалов.

Только безнадёжные дураки могут рассчитывать, что провокациями можно запугать советских людей. (Продолжительные аплодисменты.) Советские люди знают цену всяким провокациям и угрозам поджигателей войны. С непоколебимым спокойствием советский народ продолжает свой творческий мирный труд. Он уверен в силе и мощи своего государства и своей армии, способной нанести тем, кто посмеет напасть на нашу Родину, сокрушительный удар и навсегда отбить охоту к посягательствам на рубежи Советского Союза. (Бурные аплодисменты.)

Другим величайшим событием в жизни партии и советского народа является новый мощный подъём народного хозяйства, который дал возможность повысить уровень нашей промышленности по сравнению с довоенным временем в 2,3 раза и сделать крупный шаг на пути от социализма к коммунизму. Война, навязанная нам гитлеровским фашизмом, самая жестокая и тяжёлая из всех войн, когда-либо пережитых нашей Родиной, прервала наше мирное развитие. Гитлеровские изверги, проводя в оккупированных ими районах варварскую тактику «выжженной земли», нанесли тяжёлые раны советскому народному хозяйству.

В этих условиях с окончанием войны перед нами встала сложнейшая задача наладить жизнь в районах, пострадавших от немецкой оккупации, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в более или менее значительных размерах.

В этот трудный период товарищ Сталин дал нам развёрнутую программу восстановления народного хозяйства и указал пути её осуществления. Товарищ Сталин с присущей ему несгибаемой волей и энергией непосредственно руководил всей работой партии и государства по организации рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции на выполнение послевоенного пятилетнего плана. Как известно, послевоенный пятилетний план был выполнен успешно. (Аплодисменты.)

В настоящее время промышленность, сельское хозяйство и транспорт нашей страны развиваются на базе самой передовой техники и обеспечивают увеличение всего общественного производства в невиданных ранее масштабах.

Чтобы наглядно представить масштабы нашего промышленного производства, приведу некоторые примеры.

Если сравнить объём промышленной продукции, произведённой за последние два года, с производством промышленной продукции за все годы первой и второй пятилеток, то получится, что за 1951 и 1952 годы производство промышленной продукции будет на 22 процента больше, чем за две пятилетки, вместе взятые. (Аплодисменты.) А за один только 1952 год таких важнейших видов промышленной продукции, как электроэнергия, чёрные металлы, уголь, нефтепродукты, цемент, и предметов широкого потребления будет произведено намного больше, чем за все годы первой пятилетки.

Что же касается машиностроения, являющегося основой технического прогресса всего народного хозяйства, то оно развивается ещё более быстрыми темпами. Только за один текущий год производится машин и оборудования гораздо больше, чем за первую и вторую пятилетки, вместе взятые.

С ростом социалистического производства непрерывно, из года в год, растёт и улучшается благосостояние всего советского народа.

В экономическом и политическом отношениях, а также в отношении своей обороноспособности Советский Союз сейчас сильнее, чем когда бы то ни было, и более, чем когда-либо, способен выдержать любые испытания. (Продолжительные аплодисменты.)

Если враг осмелится пойти на нас войной, то Советский Союз, стоящий во главе лагеря мира и демократии, сумеет дать сокрушительный отпор любой группировке агрессивных империалистических государств, сумеет разгромить и покарать зарвавшихся агрессоров и поджигателей войны. (Аплодисменты.)

Товарищи! Одним из решающих условий достижения побед, одержанных советским народом как в войне, так и в мирном хозяйственном и культурном строительстве, явилась мудрая и дальновидная национальная политика нашей партии. В советском многонациональном государстве живут и трудятся более 60 наций, национальных групп и народностей. В этих условиях проведение правильной национальной политики приобретает исключительное значение для успеха нашего общего дела – укрепления могущества СССР и строительства коммунистического общества.

Национальная политика нашей партии зиждется на стройной научно обоснованной теории национального вопроса, как части ленинского учения о пролетарской революции. Творцами программы и политики Коммунистической партии в национальном вопросе являются Ленин и Сталин. Поэтому и называют нашу национальную политику ленинско-сталинской. Национальная политика нашей партии горячо одобряется и единодушно поддерживается народами Советского Союза.

Ленин и Сталин непосредственно руководили делом создания советского многонационального государства. После смерти великого Ленина товарищ Сталин направлял всю работу партии по налаживанию братского сотрудничества народов нашей страны, по укреплению Союза республик, по развитию экономики и культуры наших народов. Товарищу Сталину принадлежит исключительная роль в разработке марксистско-ленинского учения по национальному вопросу. Он обогатил марксизм-ленинизм теорией нации, развил ленинское учение о единстве национальных и интернациональных задач рабочего класса, о стратегии и тактике национально-освободительного движения в эпоху империализма, разработал теоретические основы национальной политики Коммунистической партии в условиях советского многонационального государства, создал учение о социалистических нациях и их развитии в борьбе за победу коммунизма.

Великая Октябрьская революция, свергнувшая капитализм, раскрепостила народы России, ликвидировала национальный гнёт и привела народы к подлинному возрождению. После ликвидации буржуазии с её националистическими партиями и утверждения советского строя в нашей стране, на базе старых, буржуазных наций возникли, развились и оформились новые, социалистические нации.

В результате последовательного проведения в жизнь ленинско-сталинской национальной политики в нашей стране изжито унаследованное от царизма фактическое неравенство в хозяйственном и культурном развитии между ушедшими вперёд народами Центральной России и отстававшими в прошлом от них народами окраин. Теперь у нас нет больше отсталых народов. Новые, социалистические нации в нашей стране за годы социалистического строительства коренным образом изменили свой облик и развились в передовые современные нации.

Что включает в себя понятие передовой социалистической нации?

Исходя из данного товарищем Сталиным классического определения нации, его учения о новых, социалистических нациях и исходя из исторического опыта нашего советского многонационального государства, можно сказать, что главными чертами, присущими передовой социалистической нации, являются следующие.

Во-первых, наличие самого передового в мире общественного и государственного строя, в котором нет эксплуататорских классов и вся власть принадлежит народу.

Во-вторых, наличие высокоразвитой социалистической промышленности и крупного социалистического сельского хозяйства.

В-третьих, всеобщая грамотность населения, обязательное обучение детей, развитая система высшего образования, обеспечивающая подготовку национальных кадров специалистов для всех областей хозяйства и культуры; процветание науки и искусства.

В-четвёртых, систематическое повышение жизненного уровня всего населения путём обеспечения роста реальной заработной платы рабочих и служащих и доходов крестьян, путём развития товарооборота, роста городов и их благоустройства, улучшения жилищных условий; наличие широкой сети медицинских учреждений, обеспечивающих охрану здоровья народа.

В-пятых, торжество идеологии равноправия всех рас и наций, идеологии дружбы народов.

Имеются ли эти черты передовой социалистической нации в наших советских республиках? Да, имеются. Обратимся к фактам.

Известно, что царизм выступал в качестве угнетателя и палача народов России. Многочисленные нерусские нации были совершенно бесправными. Они не имели своей государственности, управляли ими царские чиновники, во всех учреждениях дела велись на русском языке, непонятном для местных народностей.

В условиях советского строя все народы нашей страны обрели и развили свою государственность. Национальные окраины царской России при Советской власти превратились из колоний и полуколоний в действительно самостоятельные государства – советские республики, имеющие свою территорию, национальную автономию, свою конституцию, своё законодательство. В органах власти, в органах хозяйственного и административного управления, в судебных органах союзных и автономных республик, национальных областей, округов, районов и сёл люди, избранные народом, знающие быт, обычаи и психологию местного населения, вершат государственные дела на родном, понятном всему населению языке.

Такого подлинного равноправия наций нет ни в одном буржуазном государстве. Да оно и понятно, ибо ликвидация национального гнёта невозможна в рамках капиталистического строя. Как известно, вся система государственного управления в буржуазных странах построена на неравенстве рас и наций, на расовой дискриминации, на использовании националистических предрассудков для разжигания межнациональной розни и вражды. В наше время особенно большим разгулом расовой и национальной дискриминации отличаются два государства – Соединённые Штаты Америки и Южно-Африканский Союз.

Коммунистическая партия и Правительство Советского Союза, последовательно проводя ленинско-сталинскую национальную политику, наряду с высоким уровнем развития всего народного хозяйства СССР обеспечили более быстрое развитие экономически отсталых национальных республик. В результате этого ликвидировано унаследованное от прошлого хозяйственное и культурное неравенство между народами СССР, что, безусловно, является одним из важнейших достижений национальной политики Советской власти.

Об успехах в развитии советских национальных республик можно было бы привести много убедительных данных, но я ограничусь лишь некоторыми примерами.

В советских республиках за период сталинских пятилеток создана заново металлургическая, нефтяная и химическая промышленность, построены крупные электростанции, заводы по производству сельскохозяйственных машин, тракторов и автомобилей, цементные заводы, крупные текстильные и пищевые комбинаты и многие другие промышленные предприятия.

Что промышленность национальных республик, и особенно крупная промышленность, развивалась быстрее, чем в целом по СССР, можно видеть на примере советских республик Востока – Узбекской, Казахской, Киргизской, Туркменской и Таджикской. Продукция крупной промышленности этих республик за время с 1928 по 1951 год выросла в 22 раза, тогда как по СССР в целом она выросла за это же время в 16 раз.

Известно, что в недалёком прошлом восточные окраины царской России по уровню развития промышленности почти не отличались от таких своих соседей, как Турция, Иран, Афганистан. За годы Советской власти наши среднеазиатские республики в промышленном развитии быстро обогнали граничащие с СССР восточные страны и далеко ушли вперёд. Если сравнить названные советские республики с рядом стран Востока по такому важному показателю уровня индустриального развития, как электроэнергетика, то мы увидим, что в пяти советских республиках – Узбекской, Казахской, Киргизской, Туркменской и Таджикской, имеющих населения около 17 млн. человек, вырабатывается электроэнергии втрое больше, чем в Турции, Иране, Пакистане, Египте, Ираке, Сирии и Афганистане, вместе взятых, с их населением в 156 млн. человек. (Аплодисменты.) А если сравнить по выработке электроэнергии одну советскую республику, например, Азербайджанскую, с Турцией, то оказывается, что в Советском Азербайджане, имеющем населения почти в семь раз меньше, вырабатывается электроэнергии в четыре раза больше, чем в Турции, которая влезла в петлю американской «помощи». (Оживление в зале. Смех.)

Наши советские республики намного опередили в своём развитии и старые промышленные страны Западной Европы.

Сравним, например, одну советскую республику – Украинскую – с двумя крупными европейскими буржуазными странами – с Францией и Италией. Разумеется, в данном случае не всё можно сравнивать. Известно, что в Украинской ССР эксплуататорские классы уже давно ликвидированы, заводы, фабрики, земля и все продукты труда являются достоянием народа, навсегда уничтожена безработица, вся власть безраздельно принадлежит народу. В этом отношении и Францию и Италию, где у власти стоят капиталисты, Советская Украина оставила далеко позади ещё более тридцати лет тому назад. (Оживление в зале.) Поэтому сравним лишь некоторые важнейшие данные об экономике этих стран.

Советская Украина, которой за время своего существования дважды приходилось подниматься из руин и пепла после нашествий иностранных захватчиков, выплавляет теперь чугуна намного больше, чем Франция и Италия, вместе взятые (аплодисменты), даёт стали и проката больше, чем Франция, и в три с лишним раза больше, чем Италия; добывает угля в полтора раза больше, чем Франция и Италия вместе; выпускает тракторов по мощности почти в три раза больше, чем их выпускают вместе Франция и Италия; производит зерна, картофеля, сахарной свёклы и сахара значительно больше, чем Франция и Италия, вместе взятые.

На основе подъёма социалистической промышленности и колхозного сельского хозяйства украинский народ живёт зажиточной жизнью и пользуется всеми благами культуры, чего лишены трудящиеся массы Франции и Италии.

Не менее показателен пример быстрого хозяйственного развития советских республик Прибалтики после того, как они установили у себя советский строй. Если сравнить Литовскую, Латвийскую и Эстонскую союзные республики с Норвегией, Голландией и Бельгией, то окажется, что в советских республиках темпы развития промышленности несравненно выше, чем в названных капиталистических государствах Европы.

К началу 1952 г. Литовская ССР превзошла довоенный уровень промышленного производства в 2,4 раза, Латвийская – в 3,6 раза и Эстонская – в 4,1 раза, тогда как Норвегия, Голландия и Бельгия к этому времени лишь немного превысили довоенный уровень производства промышленной продукции, хотя советские республики вышли из войны со значительно более разрушенным хозяйством.

Небезынтересно отметить, что в старой, капиталистической Латвии, даже по приукрашенным данным тогдашних её правителей, промышленное производство с 1913 по 1939 год, то есть за 26 лет, увеличилось в полтора раза, а в новой, Советской Латвии за 11 лет – с 1940 по 1951 год – промышленное производство, несмотря на разрушения, вызванные войной и вражеской оккупацией, увеличилось в 3,6 раза.

Такие же значительные успехи имеются и в области развития сельского хозяйства.

С победой колхозного строя в СССР сельское хозяйство советских республик прочно встало на путь непрерывного подъёма. Колхозный строй явился одним из величайших завоеваний Советской власти, ибо он приобщил крестьянские массы к строительству социализма, открыл новые, невиданные дотоле возможности развития всех отраслей сельскохозяйственного производства и создал условия для постоянного повышения материального и культурного уровня жизни миллионов крестьян.

В результате во всех советских республиках мы имеем теперь крупное, высокотоварное социалистическое сельское хозяйство с широким применением новейших достижений агрономической науки и оснащённое современной техникой лучше, чем в любой другой стране.

Это можно видеть в каждой республике Советского Союза. Но я остановлюсь снова на советских республиках Востока, где, как известно, до Советской власти сельское хозяйство было наиболее отсталым, где не было и в помине каких-либо сельскохозяйственных машин, хотя бы самых простейших.

В настоящее время на полях колхозов и совхозов Узбекской, Казахской, Киргизской, Туркменской и Таджикской ССР работает 121 тысяча тракторов в переводе на 15-сильные, 23 тысячи комбайнов, 102 тысячи машин для посева, обработки и уборки хлопка и сотни тысяч других сельскохозяйственных машин и орудий. По технической оснащённости сельского хозяйства советские республики Востока стоят значительно выше самых развитых капиталистических стран Европы. (Аплодисменты.)

Взять хотя бы обеспеченность тракторами. В Советском Узбекистане на каждую тысячу гектаров посевной площади приходится 14 тракторов, тогда как во Франции на такую же площадь приходится 7 тракторов и в Италии – 4 трактора гораздо меньшей мощности. Нечего и говорить, что в зарубежных странах Востока тракторов имеется ничтожное количество. Если в Узбекской ССР один трактор приходится на 70 гектаров посева, то в Пакистане один трактор приходится на 9 тысяч гектаров, в Индии – на 13 тысяч гектаров, в Иране – на 18 тысяч гектаров посева.

Оснащение социалистического сельского хозяйства большим количеством машин коренным образом облегчило труд крестьян и в сочетании с современной агротехникой и широким развитием орошения обеспечило получение высоких урожаев.

Возьмём, к примеру, хлопок – одну из ведущих технических культур развитого многоотраслевого сельского хозяйства советских республик Востока. Урожайность хлопка-сырца в 1951 году по этим республикам была в среднем 21 центнер с гектара.

Ни в одной стране мира, производящей хлопок, нет такой урожайности, какой добились советские хлопкоробы. В том же 1951 году урожайность хлопка в Египте составила 11,5 центнера с гектара, в США – 8,3, в Индии – 3,4, в Пакистане – 5,2, в Турции – 7,2, в Иране– 4,5 центнера с гектара.

Следует учесть, что высокие урожаи хлопка в советских республиках Востока получены на больших площадях, о чём свидетельствует тот факт, что названные советские республики производят хлопка столько же, сколько Индия, Египет, Иран, Турция и Афганистан, вместе взятые. (Аплодисменты.)

Таковы некоторые факты из области экономического развития национальных республик, входящих в состав Союза ССР. Они говорят о том, что экономика этих республик непрерывно растёт и развивается, не зная кризисов и спада. Эти факты, наконец, свидетельствуют о том, чего могут достичь народы, порвавшие с империализмом и освободившиеся от господства помещиков и капиталистов. (Аплодисменты.)

Чтобы создать развитую социалистическую экономику в советских национальных республиках, нужно было покончить с культурной отсталостью большинства республик, развернуть вовсю культурное строительство, создать широкую сеть начальных и средних школ на родном языке, заново организовать систему высшего образования и наладить в больших масштабах подготовку квалифицированных рабочих, инженеров и техников, агрономов и зоотехников, учителей и врачей из коренных национальностей.

В результате проведения ленинско-сталинской национальной политики народы Советского Союза осуществили подлинную культурную революцию.

К настоящему времени в советских республиках в промышленности, строительстве и на транспорте работает более 2 миллионов инженерно-технических работников; в сельском хозяйстве занято около 400 тысяч агрономов, зоотехников, лесоводов и других специалистов; почти 2 миллиона учителей и преподавателей работает в школах, техникумах и высших учебных заведениях; почти 300 тысяч врачей и 900 тысяч фельдшеров, медицинских сестёр и другого среднего медицинского персонала работает в лечебных учреждениях городов и сельской местности. Каждая советская республика имеет теперь специалистов с высшим образованием десятки тысяч.

Для подготовки кадров советской интеллигенции из коренных национальностей в советских республиках создана большая сеть высших учебных заведений и техникумов. Ко времени установления Советской власти в нашей стране было 96 высших учебных заведений, за незначительным исключением находившихся в важнейших центрах России. В этих учебных заведениях обучалось 117 тысяч человек.

В настоящее время в СССР имеется 887 высших учебных заведений, в них обучается 1 миллион 400 тысяч человек. На Украине обучается 216 тысяч студентов, в советских республиках Средней Азии – 104 тысячи, в республиках Закавказья – 80 тысяч, в Белоруссии – 35 тысяч, в Прибалтийских советских республиках – 37 тысяч студентов.

По степени развития высшего образования советские республики намного опередили не только зарубежные страны Востока, но и страны Западной Европы.

Так, например, в Таджикской ССР на 10 тысяч человек населения обучается в высших учебных заведениях 58 человек, в Туркменской – 60, в Киргизской – 64, в Узбекской – 71, Азербайджанской – 93 человека. В то время как в Иране на 10 тысяч человек населения обучается в высших учебных заведениях 3 человека, в Индии – 9, Египте и Турции – 12, Швеции – 21, Италии – 32, в Дании – 34, во Франции – 36 человек. За время Советской власти 48 национальностей создали свою письменность и на родном языке издают учебники, книги, газеты. За последние 30 лет в республиках Советского Союза построено около 90 тысяч хорошо благоустроенных и оборудованных школ, из них почти две трети в национальных союзных и автономных республиках.

С ростом социалистической экономики из года в год всё выше поднимается уровень благосостояния населения Советского Союза. Во всех советских республиках значительно поднялась реальная заработная плата рабочих и служащих и намного увеличились доходы крестьян. За период с 1940 по 1951 год общая сумма доходов рабочих и служащих и доходов крестьян возросла на 78 процентов.

Большую заботу проявляет Советское государство об охране здоровья народов нашей страны. Показательным в этом отношении является обеспеченность населения врачебной помощью. Приведу несколько примеров по отдельным советским республикам.

До установления Советской власти в Узбекистане один врач приходился на 31 тысячу человек населения. Примерно на столько же человек населения приходится теперь один врач в Пакистане. В настоящее время в Узбекской ССР один врач приходится на 895 человек населения. Узбекская ССР обеспечена врачами несравненно лучше, чем, например, Египет, где один врач приходится на 4350 человек населения, и лучше, чем такие страны Западной Европы, как Франция, где один врач приходится на 1 тысячу человек, или Голландия, где один врач приходится на 1160 человек населения.

В Азербайджанской ССР один врач приходится на 490 человек. Население Советского Азербайджана обеспечено врачебной помощью в восемь с половиной раз лучше, чем население Турции, и в 23 раза лучше, чем население Ирана. Что же касается Грузинской ССР, где один врач приходится на 373 человека, и Армянской ССР, где один врач приходится на 483 человека, то население этих республик обеспечено врачебной помощью в значительно большей степени, чем население любой страны мира. Но дело не только в том, что население советских республик обеспечено большим количеством врачей. Для полноты картины нужно иметь в виду, что в Советском Союзе все виды медицинского обслуживания предоставляются населению бесплатно, а лучшими санаториями и домами отдыха ежегодно пользуются миллионы трудящихся, тогда как в буржуазных странах врачебная помощь предоставляется преимущественно за плату, притом весьма высокую, и поэтому она недоступна широким массам трудящихся, а пользование курортами и санаториями там является исключительной привилегией тунеядцев-эксплуататоров.

Развитие социалистических наций в условиях советского общественного и государственного строя, ликвидация фактического хозяйственного и культурного неравенства между нациями, длительное сотрудничество наций как в деле защиты Советского государства от внешних врагов, так и в деле социалистического строительства привели к утверждению и полному торжеству в нашей стране идеологии равноправия наций, идеологии дружбы народов.

Дружба между народами нашей страны прошла через многие испытания. Война против гитлеровской коалиции была одной из серьёзнейших проверок прочности дружбы народов.

После Великой Отечественной войны дружба между народами нашей страны проявилась с новой силой в период восстановления социалистического хозяйства на территории, подвергавшейся вражеской оккупации. В восстановлении хозяйства республик и областей, подвергшихся оккупации, приняли самое горячее участие все народы Советского Союза, ибо они считали это своим кровным делом и неотложной общегосударственной задачей. Где, в каком буржуазном государстве видано, чтобы народы оказывали друг другу такую помощь?

Теперь, когда в СССР осуществляется постепенный переход от социализма к коммунизму, дружба народов Советского Союза обогащается в своём развитии новым содержанием. Достигнутый советскими республиками высокий уровень экономики и культуры открыл возможности для ещё более активного их участия в решении важнейших общесоюзных задач.

Силой, цементирующей дружбу народов нашей страны, является русский народ, русская нация, как наиболее выдающаяся из всех наций, входящих в состав Советского Союза. (Бурные аплодисменты.)

Русский рабочий класс под руководством партии Ленина – Сталина совершил в октябре 1917 года величайший исторический подвиг – прорвал фронт мирового империализма, уничтожил власть буржуазии и разбил цепи национально-колониального гнёта на одной шестой части земного шара. Не подлежит сомнению, что без помощи русского рабочего класса народы нашей страны не смогли бы защитить себя от белогвардейцев и интервентов и построить социализм. Что же касается народов, которые в прошлом не прошли капиталистического развития, то без длительной и систематической помощи русского рабочего класса они не смогли бы осуществить переход от докапиталистических форм хозяйства к социализму.

В годы Великой Отечественной войны, как говорил товарищ Сталин, с особой силой проявились присущие русскому народу ясный ум, стойкий характер и терпение. Русский народ своим героизмом, храбростью и мужеством заслужил в этой войне общее признание как руководящая сила Советского Союза среди всех народов нашей страны. (Продолжительные аплодисменты.)

Следуя примеру русского народа, вместе с ним, плечом к плечу самоотверженно сражались с врагом все народы нашей страны, вместе с русским народом они явились творцами нашей победы над гитлеровской Германией и империалистической Японией. Народы нашей страны показали всему миру, какой могучей и несокрушимой силой располагает советское социалистическое многонациональное государство, основанное на сталинской дружбе народов.

В основе дружбы народов нашей страны лежит общность их жизненных интересов. Народы Советского Союза объединяет их стремление и решимость отстоять от всех и всяких врагов свою свободу, независимость и счастливую жизнь, обретённую в условиях Советской власти, объединяет общая борьба за построение коммунистического общества. Народы нашей страны хорошо знают, что сплочённые нерушимой сталинской дружбой в едином Советском государстве – Союзе республик – они непобедимы и могут успешно строить коммунизм и защитить свои завоевания от любой угрозы.

Наша партия и лично товарищ Сталин неустанно заботятся о правильном проведении в жизнь советской национальной политики. В борьбе с врагами ленинизма партия отстояла ленинско-сталинскую национальную политику и обеспечила полный и окончательный разгром великодержавного шовинизма, буржуазного национализма и буржуазного космополитизма.

Великой заслугой вождя нашей партии товарища Сталина является то, что своим мудрым руководством он обеспечил подлинное возрождение и небывалый подъём физических и духовных сил всех народов нашей страны (аплодисменты), сплотил нерушимой братской дружбой и направил их усилия к единой великой цели – к укреплению могущества нашей Родины и победе коммунизма. (Продолжительные аплодисменты.)

Успехи в развитии социалистических наций, достигнутые в системе единого многонационального Советского государства, имеют огромное международное значение.

На нашем примере рабочий класс капиталистических стран видит путь к своему избавлению от эксплуатации, от нищеты и безработицы, от растущей угрозы установления фашизма.

На нашем примере народы колоний и зависимых стран видят путь от гнёта и бесправия – к свободе и независимости, от межнациональной розни и вражды – к братской дружбе между народами, от голода и нищеты – к зажиточной жизни, от неграмотности и культурной отсталости – к процветанию культуры, науки и искусства.

Весь ход истории всё более и более подтверждает слова вождя нашей партии товарища Сталина, что «…теперь дело идёт к тому, что социализм может послужить (и уже начинает служить!) для многомиллионных масс обширнейших колониальных государств империализма знаменем освобождения».

Идеи свободы, национальной независимости, идеи социализма проникли в самые отдалённые уголки порабощенных стран.

Народы, борющиеся за своё освобождение, знают, что на их стороне великий лагерь мира и демократии, что Советский Союз, Китайская Народная Республика и страны народной демократии отстаивают дело мира, свободы, независимости и подлинного равноправия всех рас и наций и что даже сам факт существования этих государств накладывает узду на чёрные силы реакции, облегчая угнетённым народам их борьбу.

Правящие круги Соединённых Штатов Америки и других буржуазных государств в своём бессилии против растущего национально-освободительного движения вопят на весь мир, что борьба угнетённых народов со своими поработителями является результатом советской пропаганды на Востоке. Незадачливым буржуазным политикам был дан ответ на это товарищем Сталиным ещё много лет тому назад. Товарищ Сталин говорил:

«Нас обвиняют в том, что мы ведём пропаганду на Востоке… Мы не нуждаемся в пропаганде на Востоке. Стоит любому гражданину зависимой страны или колонии приехать в Советскую страну и посмотреть, как у нас люди управляют страной, стоит посмотреть, как чёрные и белые, русские и нерусские, люди всех цветов и народностей стоят в одной упряжке и тянут вместе дело управления великой страной, чтобы убедиться, что это единственная страна, где братство народов является не фразой, а делом. Никакой печатной или устной пропаганды нам не нужно, если у нас есть факт такой пропаганды делом, как Союз Советских Социалистических Республик». (Продолжительные аплодисменты.)

Народно-демократические страны, строя у себя новую жизнь, используют богатый опыт строительства и укрепления советского многонационального государства.

Между демократическими государствами сложился новый тип отношений, какого ещё не знала история человечества. Главная особенность этих отношений заключается в том, что они основаны:

на полном и действительном равноправии всех народов, больших и малых, на сохранении всех суверенных прав и независимости каждого государства, на невмешательстве во внутренние дела другого государства, в отличие от империалистической политики диктата и закабаления народов;

на взаимном уважении национальных интересов, доверии и дружбе между народами, в отличие от политики тайных сговоров, интриг, явной или скрытой вражды, проводимой империалистическими государствами;

на тесном экономическом сотрудничестве и взаимопомощи, обеспечивающих наиболее благоприятные условия хозяйственного развития в полном соответствии с национальными интересами каждой страны, в отличие от жестокой конкурентной борьбы за источники сырья и рынки сбыта, царящей в лагере империализма;

на общем стремлении демократических государств к обеспечению мира, к восстановлению и развитию экономических и культурных связей между всеми странами независимо от их экономических и социальных систем, в интересах улучшения жизни миллионов людей во всех странах земного шара, в отличие от империалистической политики милитаризации экономики, подготовки и развязывания новой мировой войны, наступления на жизненный уровень трудящихся.

Характерной особенностью отношений между нациями и государствами, существующих в лагере империализма, является алчное стремление американского капитала к мировому господству. Американский империализм, раскинувший во всех частях света свои сети, как ненасытный паук, высасывает жизненные соки у многих народов и государств, не брезгуя никакими средствами для их закабаления. Наиболее распространённым методом является закабаление под видом так называемой американской «помощи». Причём страна, получившая американскую «помощь», в короткий срок утрачивает свои суверенные права и независимость и низводится на положение вассала. Самое большее, на что может рассчитывать такая страна, – это положение отнюдь не равноправного партнёра.

Таким неравноправным партнёром Соединённых Штатов Америки сегодня является Великобритания, когда-то слывшая «владычицей морей», «мастерской мира». Американский империализм с каждым днём всё более и более оттесняет Англию от источников сырья и от рынков сбыта, всеми средствами вышибает её из стран Европы и Азии, забирая у неё одну позицию за другой. Дело дошло до того, что американцы бесцеремонно отказали английскому правительству в его покорнейшей просьбе разрешить послать своего наблюдателя на переговоры США с английскими доминионами – Новой Зеландией и Австралией по вопросам так называемого Тихоокеанского пакта. В связи с этим даже английская консервативная печать недавно с горечью сетовала на то, что с Англией обращаются как с бедной родственницей (смех, оживление в зале), которую поучают, третируют или игнорируют. А одна из консервативных газет – «Дейли мейл» прямо заявила: «Если мы будем терять свои позиции то тут, то там, вскоре нам нечего будет терять». (Смех в зале.) Нельзя думать, что правящие круги Англии не понимают этого, однако они всё ещё продолжают подчиняться американскому диктату, стараясь делать хорошую мину при плохой игре. (Оживление в зале.)

Империалистические заправилы США превращают закабалённые ими страны в плацдармы агрессивной войны, а молодёжь этих стран обрекают на роль пушечного мяса. Так, со ступеньки на ступеньку, страны, попавшие в зависимость от США, скатываются на губительный путь войны.

Стремясь спасти капитализм всюду, где только ему грозит опасность, борясь за сохранение колониального господства и самых реакционных режимов всюду, где им грозит национально-освободительное движение и демократическая революция, американский империализм стал оплотом и цитаделью мировой реакции. Очертя голову, он идёт по стопам германского фашизма, обрекая свои войска на положение жандармов и душителей свободолюбивых народов. Вполне естественно, что народы стран, попавших в зависимость от США, организуются в общенациональном масштабе для сопротивления американскому вмешательству в их жизнь, для изгнания из своей страны непрошеных господ, платят им жгучей ненавистью за издевательство над национальной честью и достоинством.

В свою очередь американский народ, которому изо дня в день вколачивают мысль о якобы существующей внешней угрозе, начинает понимать всю вздорность этой пропаганды. Под тяжёлым бременем возрастающих военных расходов он всё более проявляет своё недовольство нынешней политикой правящих кругов Соединённых Штатов.

Товарищи! Главным итогом, с которым наша партия пришла к XIX съезду, является то, что Советский Союз достиг небывалого могущества и международного авторитета. Мы достигли этого путём политики индустриализации, превратившей нашу страну из аграрной в передовую промышленную державу, путём политики коллективизации, превратившей наше сельское хозяйство в крупное, механизированное, самое передовое в мире, путём последовательного проведения ленинско-сталинской национальной политики, обеспечившей несокрушимое единство и дружбу народов СССР, путём неуклонного проведения сталинской внешней политики, направленной на поддержание мира между народами.

На высокую ступень поднялись благосостояние и культура народов нашей страны.

История показывает, что за 35 лет Советской власти наша страна достигла такого промышленного прогресса, для достижения которого капиталистическим странам потребовались столетия. Если СССР за годы Советской власти увеличил своё промышленное производство в 39 раз, то Англии на увеличение промышленного производства во столько же раз понадобилось 162 года (с 1790 по 1951 год), а Франция за последние 90 лет увеличила своё промышленное производство всего лишь в 5,5 раза. Что же касается Соединённых Штатов Америки, то за последние 35 лет они увеличили производство промышленной продукции только в 2,6 раза.

Своих успехов социалистическое государство добилось в исторически короткий срок потому, что советский строй открыл невиданные доселе возможности для быстрого экономического и культурного развития СССР, потому, что борьбой нашего народа за социализм руководила Коммунистическая партия, которая знает, куда вести дело, и не боится трудностей. (Продолжительные аплодисменты.)


Путь к победе социализма в нашей стране не был лёгким. На этом пути было немало трудностей и препятствий как внутреннего, так и внешнего порядка, но наша партия всегда была в мобилизационной готовности и успешно их преодолевала. Теперь, когда перед нами стоят большие и сложные задачи коммунистического строительства, наша партия, как партия, руководящая Советским государством, обязана предвидеть трудности и быть во всеоружии, чтобы повести народ на их преодоление. Мы уверены, что наша партия, созданная и воспитанная Лениным и Сталиным, и впредь всегда будет на высоте своих великих задач. (Аплодисменты.)

Вместе с великим Лениным товарищ Сталин строил и укреплял нашу партию, вёл рабочий класс России на штурм капитализма в октябре 1917 года, создавал первое в мире Советское государство. Более четверти века после смерти великого Ленина товарищ Сталин ведёт нашу партию и советский народ по неизведанным путям строительства новой, коммунистической жизни. На каждом новом этапе этого пути товарищ Сталин теоретически вооружает нашу партию, учит её предвидеть дальнейший ход событий и нацеливает на решение главных задач.

Огромным событием в идейной жизни партии является дальнейшее развитие марксистско-ленинской теории товарищем Сталиным в его работе «Экономические проблемы социализма в СССР».

Положения и выводы, данные товарищем Сталиным в этой работе, имеют особо важное значение потому, что они открывают новую главу в развитии марксистско-ленинской науки и неразрывно связаны с главными задачами практики коммунистического строительства в СССР. Известно, что Маркс и Энгельс превратили социализм из утопии в науку. Развивая марксизм, великий Ленин создал учение о социалистическом государстве и о путях построения в нашей стране бесклассового социалистического общества. Претворяя в жизнь это учение, партия под руководством товарища Сталина добилась всемирно-исторической победы: социализм из мечты лучших умов человечества превратился в действительность. Советский народ построил социализм, и наша страна вступила в полосу постепенного перехода от социализма к коммунизму.

В этих условиях перед нашей партией встали новые вопросы марксистско-ленинской теории. Какие предварительные условия необходимо создать для осуществления перехода от социализма к коммунизму? Что для этого необходимо сделать? Каковы основные закономерности этого важного исторического периода? И мы видим, как товарищ Сталин дал на все эти насущные, жизненно важные вопросы движения нашего советского общества чёткие и ясные ответы, осветившие партии и советскому народу их предстоящий путь.

Несомненно, что указания товарища Сталина об условиях и путях осуществления постепенного перехода от социализма к коммунизму наш съезд и вся наша партия примут, как свою программу борьбы за построение коммунизма. (Бурные, продолжительные аплодисменты.)

Эту сталинскую программу наша партия и весь советский народ встретили с величайшим энтузиазмом. Она окрыляет лучшие мечты советских людей и вдохновляет их на новые героические дела во имя торжества великих идей Ленина и Сталина. (Аплодисменты.)

Наше победоносное движение по пути к коммунизму послужит неиссякаемым источником вдохновения для рабочего класса и трудящихся всех стран в их революционной борьбе за мир, демократию и социализм.

В эти исторические дни XIX съезда советский народ, сильный своим единством, как никогда сплочён вокруг своей родной Коммунистической партии и готов к новым трудовым подвигам во славу своей Отчизны. (Аплодисменты.)

Народы нашей страны могут быть уверены в том, что Коммунистическая партия, вооружённая теорией марксизма-ленинизма, под руководством товарища Сталина приведёт нашу страну к заветной цели – к коммунизму. (Бурные, долго не смолкающие аплодисменты. Все встают.)



Берия Л.П.

Доклад на XIX съезде ВКП(б) 7 октября 1952 года.

Госполитиздат. 1953. – 30 с.




Речь Л.П. Берии на траурном митинге 9 марта 1953 г. во время похорон И.В. Сталина



От составителя и комментатора

В моей книге «Зачем убили Сталина» глава 18-я называется «9 марта 1953 года. Клятва Берии». Эта глава посвящена как раз анализу речи, с которой Лаврентий Павлович Берия выступил на траурном митинге 9 марта 1953 года во время похорон И.В. Сталина на Красной площади.

Но в книге об убийстве Сталина я привёл лишь краткие извлечения из речи, а вокруг неё за десятилетия накопились много лжи, в том числе стараниями – как это мне ни прискорбно констатировать – хорошего советского поэта и писателя Константина Симонова. Поэтому я и включил в последний том материалов Л.П. Берии полный текст его траурной речи 9 марта 1953 года.

В конце октября 1961 года, через два с лишним года после XXI – внеочередного – съезда КПСС, провозгласившего хрущёвскую семилетку, саркофаг с телом Сталина был вынесен из Мавзолея. А 9 марта 1953 года на фронтоне Мавзолея краснела двойная надпись: «Л Е Н И Н С Т А Л И Н».

Траурная церемония началась в 10 часов 05 минут, когда Маленков, Берия, Молотов, Ворошилов, Хрущев, Булганин, Каганович и Микоян вынесли гроб с телом из Колонного зала и установили его на артиллерийском лафете.

В 10 часов 45 минут траурная процессия была у Мавзолея.

Гроб установили на высоком постаменте, и советские руководители вместе с иностранными гостями среди которых были Чжоу Эньлай, Клемент Готвальд, Пальмиро Тольятти и другие, поднялись на Мавзолей.

Митинг открыл председатель комиссии по организации похорон Хрущёв. Выступили Маленков, Берия и Молотов.

Присутствовавший на Красной площади писатель Константин Симонов оставил об этом митинге воспоминания, обширные выдержки из которых я приводил в книге о смерти Сталина, а здесь просто оценю их как антиисторичные и, вообще-то, гнусные. Симонов в них ссылался на «номера… газет пятьдесят третьего года».

Что ж, работая над этой книгой, я тоже просмотрел номер «Правды» за 10 марта 1953 года, чтобы ещё раз вспомнить о том, что говорилось с трибуны Мавзолея над гробом Сталина.

Маленков завершил свою речь так: «Прощай, наш учитель и вождь, наш дорогой друг, родной товарищ Сталин! Вперёд, по пути к полному торжеству великого дела Ленина – Сталина!»

Молотов – так: «Да здравствует великое всепобеждающее учение Маркса – Энгельса – Ленина – Сталина! Да здравствует наша могучая социалистическая Родина, наш героический советский народ! Да здравствует великая Коммунистическая партия Советского Союза!»

Последней же фразой в речи Берии была следующая: «Вечная слава нашему любимому, дорогому вождю и учителю – великому Сталину».

В официальных речах советских руководителей было продумано каждое слово, не то что фраза. Каждую запятую в этих речах внимательно анализировали на Западе. Вдумаемся и мы вот во что…

Молотов с ушедшим вождём и товарищем даже не попрощался! И вряд ли случайно Молотов в завершение своей речи провозгласил здравицу в честь именно КПСС, роль которой в советском обществе Сталин предполагал изменить так, чтобы руководящей силой становилась теперь Советская, а не партийная, власть.

Маленков – без задней, конечно, мысли, простодушно и искренне сказал Сталину «прощай».

Берия же…

Берия не прощался со Сталиным, а напоминал всем, что Сталин бессмертен!

Я уже писал однажды, что в траурную речь Берии я вчитался не сразу и не с первого раза её оценил. Впервые познакомившись с ней во время работы над своей книгой о Берии, я счел эту речь в немалой мере казённой и не яркой. Понадобились некоторый временной интервал и работа над книгой о Сталине, чтобы я впервые прочёл речь Берии так, как она того заслуживает. Сегодня, готовя недатированные материалы Л.П.Берии к печати, я ещё более внимательно прочёл эту речь и убедился в том, что воспринимал и воспринимаю её верно. Для понимания процессов, шедших тогда в советском обществе, и процессов, лишь намечавшихся в ту или иную сторону, знакомство с этой речью очень небесполезно, в связи с чем я и включил её в эту книгу.





Текст речи Л.П. Берии на траурном митинге 9 марта 1953 года во время похорон И.В. Сталина



Дорогие товарищи, друзья!

Трудно выразить словами чувство великой скорби, которое переживают в эти дни наша партия и народы нашей страны, всё прогрессивное человечество.

Не стало Сталина – великого соратника и гениального продолжателя дела Ленина. Ушел от нас человек, самый близкий и родной всем советским людям, миллионам трудящихся всего мира.

Вся жизнь и деятельность Великого Сталина является вдохновляющим примером верности ленинизму, примером самоотверженного служения рабочему классу и всему трудовому народу, делу освобождения трудящихся от гнёта и эксплуатации.

Великий Ленин основал нашу партию, привел её к победе пролетарской революции.

Вместе с Великим Лениным его гениальный соратник Сталин укреплял большевистскую партию и создал первое в мире социалистическое государство.

После смерти Ленина Сталин почти тридцать лет вёл нашу партию и страну по ленинскому пути. Сталин отстоял ленинизм от многочисленных врагов, развил и обогатил учение Ленина в новых исторических условиях.

Мудрое руководство Великого Сталина обеспечило нашему народу построения социализма в СССР и всемирно-историческую победу советского народа в Великой Отечественной войне. Великий зодчий коммунизма, гениальный вождь, наш родной Сталин вооружил нашу партию и народ величественной программой строительства коммунизма.

Товарищи! Неутолима боль в наших сердцах, неимоверно тяжела утрата, но и под этой тяжестью не согнётся стальная воля Коммунистической партии, не поколеблется её единство и твёрдая решимость в борьбе за коммунизм.

Наша партия, вооружённая революционной теорией Маркса – Энгельса – Ленина – Сталина, умудрённая полувековым опытом борьбы за интересы рабочего класса и всех трудящихся, знает, как вести дело, чтобы обеспечить построение коммунистического общества.



Комментарий Сергея Кремлёва

Фактически только Берия в своей речи ясно и внятно сказал о базовом значении для развития СССР марксистской теории, поимённо вспомнив всех четырёх ее классиков: Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина. Существенно и то, что он верно употребил слово «учение» в отношении Ленина, ибо ленинизм был по сути марксизмом времён империализма, и слово «теория» в отношении идей непосредственно Маркса.



Центральный Комитет нашей партии и Советское правительство в деле руководства страной прошли великую школу Ленина и Сталина.

В огне гражданской войны и интервенции, в трудные годы борьбы с разрухой и голодом, в борьбе за индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства, в тяжёлые годы Великой Отечественной войны, когда решалась судьба нашей Родины и судьба всего человечества, Центральный Комитет партии и Советское правительство, возглавляя и направляя героическую борьбу советского народа, приобрели огромный опыт руководства партией и страной.



Комментарий Сергея Кремлёва

Для бурлацких, бовиных и млечиных перечисления последнего абзаца были лишь набором слов, которые надо было вставлять в очередную речь того или иного «лидера» КПСС, а для Берии и миллионов тех. кто слушал эту речь, это была их жизнь, их борьба и судьба.



Поэтому народы Советского Союза могут и впредь с полной уверенностью положиться на Коммунистическую партию, её Центральный Комитет и на своё Советское правительство.

Враги Советского государства рассчитывают, что понесённая нами тяжёлая утрата приведёт к разброду и растерянности в наших рядах.

Но напрасны их расчёты: их ждёт жестокое разочарование.

Кто не слеп, тот видит, что наша партия в трудные для неё дни ещё теснее смыкает свои ряды, что она едина и непоколебима.

Кто не слеп, тот видит, что в эти скорбные дни все народы Советского Союза в братском единении с великим русским народом ещё теснее сплотились вокруг Советского правительства и Центрального Комитета Коммунистической партии.



Комментарий Сергея Кремлёва

Рефрен «Кто не слеп…» в речи Берии звучал весьма мощно, но и предостерегающе для всех, кто был склонен к политической слепоте и желал почивать на лаврах, а кое-кто к этому уже был склонен.



Советский народ единодушно поддерживает как внутреннюю, так и внешнюю политику Советского государства.

Наша внутренняя политика основана на нерушимом союзе рабочего класса и колхозного крестьянства, на братской дружбе между народами нашей страны, на прочном объединении всех советских национальных республик в системе единого многонационального государства – Союза Советских Социалистических Республик. Эта политика направлена на дальнейшее укрепление экономического и военного могущества нашего государства, на дальнейшее развитие народного хозяйства и максимальное удовлетворение растущих материальных и культурных потребностей всего советского общества.

Рабочие, колхозное крестьянство, интеллигенция нашей страны могут работать спокойно и уверенно, зная, что Советское правительство будет заботливо и неустанно охранять их права, записанные в Сталинской Конституции



Комментарий Сергея Кремлёва

На эту часть речи Лаврентия Павловича, который был теперь не только Первым заместителем Председателя Совета Министров СССР Маленкова, но и вновь возглавил объединённое МВД, исследователи деятельности Берии обратили внимание давно. И слова Берии о «правах, записанных в Сталинской Конституции» того стоили – именно Берия, единственный из трёх выступавших, прямо упомянул о Сталинской Конституции и правах, ей гарантированных.

Тонкий момент! Партийные «верхи» и круги, к ним близкие, знали, что ещё перед самыми первыми выборами в Верховный Совет СССР, в 1937 году, Сталин был намерен обеспечить альтернативность выборов. И упоминание о Сталинской Конституции в речи Берии могло навести кое-кого на мысль о том, что Берия будет вести линию именно в этом направлении. А это стало бы смертельной угрозой для нарождающейся партоплазмы нового поколения.

И еще один интересный момент!

Через четыре месяца после смерти Сталина, на том июльском Пленуме ЦК, где происходила политическая казнь уже арестованного Берии, Анастас Микоян рассказывал об этом так (цитирую по неправленой стенограмме):



«Я вначале ему говорил, зачем тебе НКВД (Микоян по старой привычке говорил «НКВД», имея в виду МВД. – С.К.)? А он отвечал: надо восстановить законность, нельзя терпеть такое положение в стране. У нас много арестованных, их надо освободить. НКВД надо сократить, охранников послать на Колыму и оставить по одному-два человека для охраны (членов правительства. – С.К.)…

Когда он выступил на Красной площади над гробом товарища Сталина, то после его речи я сказал: в твоей речи есть место, чтобы гарантировать каждому гражданину права и свободы, предусмотренные Конституцией. Это в речи простого оратора не пустая фраза, а в речи министра внутренних дел – это программа действий, ты должен ее выполнять. Он мне ответил: я и выполню ее…»



Вряд ли эта программа могла устраивать партоплазму всех уровней, начиная с того же Хрущёва, склонного действовать не убеждением, а кулаком. Да и не в одном Хрущёве было дело! Думаю, не случайно в уже выправленном и предназначенном к рассылке стенографическом отчете о Пленуме слова Микояна выглядели несколько иначе: «…я сказал ему: в твоей речи есть место о гарантировании каждому гражданину дарованных ему Конституцией прав личности»…

Разница была, вообще-то, принципиальной: гарантированные права, и дарованные права – вещи неравноправные. Не говоря уже о пресловутых, так любимых «демократами», «правах личности».



Наша внешняя политика ясна и понятна. С первых дней Советской власти Ленин определил внешнюю политику Советской власти как политику мира.

Эту политику мира неуклонно осуществлял великий продолжатель дела Ленина наш мудрый вождь Сталин.

И впредь внешней политикой Советского Правительства будет ленинско-сталинская политика сохранения и упрочения мира, борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политика международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами мира на основе взаимности.

Советское Правительство будет ещё более укреплять братский союз и дружбу, сотрудничество в общей борьбе за дело мира во всём мире, широкое экономическое и культурное сотрудничество с великой Китайской Народной Республикой, со всеми странами народной демократии и Германской Демократической Республикой.

Наши братья и друзья за рубежом могут быть уверены, что Коммунистическая партия и народы Советского Союза, верные знамени пролетарского интернационализма, замени Ленина – Сталина, будут и в дальнейшем укреплять и развивать дружественные связи с трудящимися капиталистических и колониальных стран, борющимися за дело мира, демократии и социализма.

Глубокие чувства дружбы соединяют наш народ с героическим корейским народом, борющимся за свою независимость.

Наши великие вожди Ленин и Сталин учили нас неустанно повышать и оттачивать бдительность партии и народа к проискам и козням врагов Советского государства.

Теперь мы должны ещё более усилить свою бдительность.

Пусть никто не думает, что враги Советского государства смогут застать нас врасплох.



Комментарий Сергея Кремлёва

Увы, Л.П. Берия не мог даже подумать о том, что через три с небольшим месяца враги Советского государства сумеют организовать против него эффективную провокацию, которая застанет Берию как раз врасплох и будет стоить жизни ему в 1953 году, а Советскому государству – в 1991 году.



Для защиты Советской Родины наши доблестные Вооруженные Силы оснащены всеми видами современного оружия. Наши солдаты и матросы, офицеры и генералы, обогащённые опытом великой Отечественной войны, сумеют должным образом встретить любого агрессора, который осмелится напасть на нашу страну.



Комментарий Сергея Кремлёва

Л.П. Берия был единственным из выступавших, не забывшим об армии. При этом бессменный председатель Специального Комитета с момента его образования в 1945 году как никто другой знал, что говорил. В «атомном» КБ-11 Юлия Харитона, затерянном в русских лесах, уже заканчивалась работа над первой советской водородной бомбой РДС6-с, а в ракетном КБ Сергея Королева возникали первые наброски будущей первой советской межконтинентальной баллистической ракеты Р-7, «семерки».



Сила и несокрушимость нашего государства состоит не только в том, что оно имеет закалённую в боях, овеянную славой армию.

Могущество Советского государства заключается в единстве советского народа, в его доверии к Коммунистической партии – ведущей силе советского общества, в доверии народа к своему Советскому правительству. Коммунистическая партия и Советское правительство высоко ценят это доверие народа.

Советский народ с единодушным одобрением встретил Постановление Центрального Комитета нашей партии, Совета Министров и Президиума Верховного Совета СССР о проведении чрезвычайно важных решений, направленных на обеспечение бесперебойного и правильного руководства всей жизнью страны.

Одним из этих важных решений является назначение на пост Председателя Совета Министров Союза ССР талантливого ученика Ленина и верного соратника Сталина Георгия Максимилиановича Маленкова.

Решения, принятые высшими партийными и государственными органами нашей страны, явились ярким выражением полного единства и сплочённости в руководстве партией и государством.

Это единство и сплочённость в руководстве страной являются залогом успешного проведения в жизнь внутренней и внешней политики, годами выработанной нашей партией и Правительством, под руководством Ленина и Сталина.



Комментарий Сергея Кремлёва

В свете дальнейшего постоянное напоминание Л.П.Берией о необходимости единства и сплочённости в руководстве партией и государством выглядит особенно трагично. Коллеги Берии быстро съехали с единственно возможных при Сталине принципиальных позиций на деляческие, и события уже ближайших месяцев, а затем – отстранение Маленкова от поста Председателя СМ СССР в 1955 году и окончательное отстранение его, Молотова и Кагановича от руководства в июне 1957 года, показали, что как раз единство в «верхах» обеспечить не удалось.

Здесь сыграли свою зловещую роль и подлость Хрущёва, и деятельность агентов влияния, и шкурные, мелочные амбиции партоплазмы. Однако для понимания натуры Берии важно то, что он, понимая опасность раскола, сразу же после смерти Сталина призвал коллег к дружной общей работе. Не его вина, а его беда, что этот призыв остался втуне.

Как выдающийся государственный деятель, готовый выйти на новые державные высоты, Берия понимал всю важность сосредоточенности своих коллег по «команде Сталина» исключительно на деле. Он и Маленкова отдельно отметил для того, чтобы показать, что первой фигурой должен быть глава Советского правительства.

Сталин до XIX съезда соединял оба поста – Председателя Совета Министров СССР и Генерального секретаря ЦК ВКП(б), хотя документы подписывал как просто «секретарь ЦК». После XIX съезда Сталин остался Предсовмина, но даже формально стал «просто» секретарём ЦК. В опубликованном в «Правде» первом правительственном сообщении о болезни Сталина он был назван «Председателем Совета Министров СССР и секретарём Центрального Комитета КПСС».

Соответственно, «просто» секретарь ЦК Хрущёв не мог претендовать на исключительную роль – он был лишь одним из других «просто» секретарей ЦК. А вот Маленков, как Председатель Совета Министров СССР, был юридически «первым среди равных», и Берия публично и мудро об этом стране напомнил. Однако Хрущёву и хрущёвцам подобные напоминания радости не приносили, зато порождали раздражение и злость.



Сталин, так же, как и Ленин, оставил нашей партии и стране великое наследие, которое надо беречь как зеницу ока и неустанно его умножать.

Великий Сталин воспитал и сплотил вокруг себя когорту испытанных в боях руководителей, на плечи которых пала историческая ответственность довести до победного конца дело, начатое Лениным и успешно продолженное Сталиным.

Народы нашей страны могут быть уверены в том, что Коммунистическая партия и Правительство Советского Союза не пощадят своих сил и своей жизни для того, чтобы сохранять стальное единство рядов партии и её руководства, крепить нерушимую дружбу народов Советского Союза, крепить могущество Советского государства, неизменно хранить верность идеям марксизма-ленинизма и, следуя заветам Ленина и Сталина, привести страну социализма к коммунизму.

Вечная слава нашему любимому, дорогому вождю и учителю – великому Сталину.



Комментарий Сергея Кремлёва

Чем больше я вчитываюсь в речь Л.П. Берии 9 марта 1953 года, тем более я восхищаюсь её ёмкостью и точностью адресации всех её частей. Кроме всего прочего, Берия своей речью показал, что Сталин остаётся для него живым потому, что живо его дело, которое надо всем сообща продолжать и довести до эпохального исторического результата.

В этой речи уже просматривался новый Берия – не только великий менеджер социализма, не только выдающийся практик социалистического строительства, но и возможный будущий теоретик нового типа – не кабинетного, а деятельного, поверяющего свои теоретические идеи практикой.

Увы, такого Берию стране и миру увидеть не пришлось.



Послесловие публикатора



Это послесловие я начну несколько издалека и, как, может быть, кому-то покажется, не совсем по теме. Однако связь ниже рассказанного с тем, что прочёл читатель выше, на мой взгляд, несомненна. Ведь Лаврентия Павловича Берию кое-кто и сегодня всё ещё пытается представить если не недоумком с руками, по колено в крови, то, во всяком случае, интеллектуально не очень развитым человеком, который действовал когда кнутом, когда пряником, но никогда – силой убедительного аргумента.

Клеветники на Берию, прочтя эту книгу, вновь будут заявлять, что Берия-де и близко был не в состоянии иметь глубокий, самобытный взгляд на социальные процессы, что его общее развитие было невысоким, что размышления Берии о судьбах социализма и СССР – это всего лишь новые выдумки Кремлёва и т. д.

Так вот, я приведу некое свидетельство, которое было, надо сказать, неожиданным даже для меня, давно убедившегося в высоком интеллектуальном уровне Лаврентия Павловича. И это свидетельство как раз доказывает, что у Берии был, вообще-то, вполне научный склад ума, который предполагает постоянную напряжённую работу мысли его обладателя и размышления по весьма широкому спектру тем.

Не так давно в разговоре с одним из своих старших коллег – физиком-теоретиком Саровского ядерного оружейного центра, я узнал интереснейшую вещь. Говорили мы о Берии, и вдруг мой собеседник сказал:

– А ты знаешь, как оценивал Берию Герман Гончаров?

Одного из старейших физиков-оружейников саровского «Объекта» Германа Арсеньевича Гончарова (1928–2009), Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской премии, сегодня уже нет в живых. А уровень его заслуг понятен по тем наградам и званиям, которых он был удостоен.

Г.А. Гончаров пришёл в ядерную оружейную работу в главный ядерный оружейный центр СССР в «Арзамасе»-16 (Сарове) в начале 50-х годов. Современный облик отечественных ядерных зарядов тогда только начинал формироваться, а последние разработки оружейника Гончарова и сегодня стоят на вооружении.

Со второй половины 90-х годов Герман Арсеньевич совместно с полковником в отставке Павлом Петровичем Максименко, бывшим многолетним руководителем представительства МО СССР во Всесоюзном НИИ экспериментальной физики в «Арзамасе-16», занимался подготовкой к изданию многотомного сборника документов «Советский атомный проект». Рассекреченные документы издавались в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 17.02.95 № 160 «О подготовке и издании официального сборника архивных документов по истории создания ядерного оружия в СССР».

Человеком Герман Гончаров был, надо сказать, осторожным, по части оценок осмотрительным, и хотя я не раз касался в беседах с ним темы Берии, он не сказал мне того, что сказал своему другу-теоретику. Поэтому я с естественным живым интересом спросил:

– Ну, вообще-то в разговорах со мной Гончаров оценивал роль Берии как выдающуюся и положительную, а что он говорил тебе?

– А вот что, – ответил мой товарищ. – Он говорил, что после изучения многих тысяч документов с визами Берии, после изучения стенограмм различных заседаний и т. п. Герман пришёл к выводу, что Берия разбирался в технических вопросах атомного проекта на уровне доктора технических наук!

– Именно так и сказал? – изумился я.

– Именно так!

– Да-а… А мне вот не сказал, видно поосторожничал.

– Пожалуй… Он и мне-то сказал это незадолго до смерти, – услышал я в ответ.

Такая оценка из уст такого специалиста, как Г.А. Гончаров, – это, надо вам заметить, не фунт изюму!.. Весомость и представительность её – вне сомнений.

Впрочем, это – оценка через десятилетия, и оценка человека, мнение которого о Берии составилось по документам. Однако известно, что такой бесспорно выдающийся учёный, как Пётр Леонидович Капица, относившийся к Берии без особой любви и письменно жаловавшийся на него Сталину, в тех же письмах отмечал острый ум Берии и заявлял, что из того мог бы получиться неплохой учёный.

А ведь Берия по своей основной профессиональной специализации был не физиком, не инженером, не технологом, а политиком. Но если он умел мыслить, и мыслить крупно, мыслить как учёный, в чисто специальных сферах человеческой деятельности в области атома, то тем более он не мог не размышлять о политических судьбах страны, человечества и того дела, которому он посвятил свою жизнь.

Берия, как видим, и размышлял. И как аналитик, и как политик, и как человек. И не просто как человек и политик, а как политик-большевик.

В № 20 всеукраинского еженедельника «Хочу в СССР», издающегося в Мариуполе (бывшем Жданове) с 2011 года, мне попался материал Олега Бобракова «Встреча с Лаврентием Берия», где описывается как автор, в 1952 году – маленький мальчик, вместе с тётей, приехавшей с Кавказа, оказался в Кремле – гостем Берии. Бобраков описывает его как «обыкновенного пожилого полноватого, доброго на вид дяденьку в сером костюме, широких брюках и серой мягкой шляпе»…

И куда же повёл своих гостей Лаврентий Павлович? К Царь-колоколу? К Царь-пушке? К златоглавым кремлёвским соборам?

Нет, подземным переходом он повёл мальчика к саркофагу с телом Ленина. Бобраков пишет: «…»Вот это Ленин, мальчик, запомни хорошенько», – тихонько произнёс «дяденька», не снимая руки с моего плеча. Мы постояли у усыпальницы вождя, внимательно вглядываясь в его черты…»

А потом они вышли из Мавзолея к могилам у Кремлёвской стены.

Не доказывает ли эта маленькая, но, всё же, историческая, деталь лишний раз то, что Берия был не просто одним из руководителей Коммунистической партии (Иуда Горбачёв был в КПСС даже Генсеком), но был убеждённым и деятельным коммунистом, большевиком.

Выше я уже упоминал полковника Павла Петровича Максименко… В своей первой книге о Берии я описал разговор с ним, в ходе которого Павел Петрович сказал:

– Когда я несколько лет назад начал работать с архивными документами, то был по отношению к Берии, конечно же, предубеждён. Но по мере работы мое впечатление от него изменилось на прямо противоположное.

– Как о человеке? – уточнил я.

– Да, в том числе и как о человеке…

Вот каким был реальный Берия. При этом реальный Берия был, как видим, не только выдающимся практиком, но и прозорливым, думающим теоретиком строительства социализма.

Ещё одна деталь…

Немецкий профессор Николаус Риль (родившийся, между прочим, в 1901 году в Санкт-Петербурге) и депортированный в СССР после войны, десять лет успешно проработал в советском Атомном проекте, получил ещё при Сталине звание Героя Социалистического Труда, стал лауреатом Сталинской премии. В 1955 году он уехал в ФРГ и там написал книгу «Десять лет в золотой клетке».

Риль, безусловно, был крупным учёным, однако книгу он написал хотя и чертовски интересную, но подловатую. Хорошо ещё, что он публично признал, что советская «клетка» (для Риля она имела вид комфортабельного особняка) была «золотой», а не «железной».

Так вот, Риль описал две свои встречи с Берией, и хотя немецкий профессор не избежал обычного набора штампов («пресловутый организатор рабочих лагерей НКВД…», «чувствовалось, что все дрожали перед Берией…» и т. п.), то, что он засвидетельствовал, рисует нам Лаврентия Павловича как человека с живым умом, с несомненным чувством юмора и с той раскованностью поведения, которая становится следствием большой личной работы над собой по развитию ума и души.

Риль писал:



«Берия принимал нас (в 1945 году. – С.К.) очень любезно. Его поведение было очаровательным. Известно, что люди его склада в личном отношении могут быть очень приятными. Гиммлер был также очаровательным собеседником».



Уж не знаю, сколько раз Риль встречался с Гиммлером и встречался ли он с ним вообще. Но то, что Риль так вот, с кондачка, всего два раза встречавшись с Берией (и оба раза Берия был приветлив, внимателен к мнению собеседника и заботлив), имел наглость судить о Берии вкривь и вкось, не красит немца именно как интеллектуала. Ведь личного экспериментального, так сказать, материала для представительного научного суждения о Берии Риль явно не имел.

А вот же – судил!

Но давайте-ка разберёмся…

Берию сравнивал с Гиммлером не только Риль. А корректно ли такое сравнение?

Гиммлер был руководителем ведомства смерти, а Берия, в бытность его наркомом внутренних дел СССР, был руководителем ведомства, немалое место в деятельности которого занимал созидательный труд. И не надо ухмыляться – на стройках и предприятиях ГУЛАГа НКВД СССР многие трудились искренне, а сознательная политика истощения и умерщвления, в отличие от концентрационных лагерей СС для советских военнопленных, не проводилась.

При этом Гиммлер никогда не занимался творческой организацией свободной жизни множества людей, а Берия, возглавляя партийные организации Закавказья и Грузии, показал себя выдающимся реформатором. Что касается непосредственно Грузии, то за время руководства Грузией с 1931 по 1938 год Берия стал, пожалуй, наиболее мощной фигурой чисто грузинской истории, создав новую социалистическую Грузию.

Главное же, Берия был несомненно, ярко и разнообразно талантлив и интеллектуален. А гений и злодейство – вещи несовместные, Пушкин тут был глубоко прав! Гиммлер же был, несомненно, весьма зауряден и выдающимся интеллектом не блистал. Так себе – средний европеец-энтузиаст, за счёт организационной тщательности вознесшийся намного выше, чем мог претендовать, исходя из личных качеств.

Берия во время войны проявил себя как выдающийся организатор работы советского тыла и весну 1945 года встретил на посту заместителя Председателя Государственного Комитета Обороны, став летом 1945 года Маршалом Советского Союза.

А вдрызг побеждённый Гиммлер, переодетый в форму армейского унтера, был в 1945 году задержан американским патрулём и то ли сам раскусил ампулу с ядом, то ли был – во избежание неприятных допросов бывшего рейхсфюрера СС русскими «союзниками» – теми же американцами пришиблен.

Берия, в критический момент борьбы за Кавказ в конце лета 1942 года был направлен туда Сталиным как полномочный представитель Ставки ВГК и ГКО и сыграл в обороне Кавказа исключительно важную роль.

Гиммлер же, назначенный Гитлером в конце войны командующим группой армий «Висла», проявил себя полной бездарью и бесславно провалился.

Наконец, прикинем – что было бы, если бы Риль остался в России (он ведь был её уроженцем), стал профессором МГУ или ЛГУ, попал в немецкий плен и был представлен Гиммлеру в 1941 году? Как вёл бы себя с «русским» Рилем глава СС? Что, он был бы любезен и внимателен, даже если бы хотел, чтобы Риль начал работать в немецком Урановом проекте?

О, нет! Не приходится сомневаться, что Гиммлер и в этом случае был бы спесив, высокомерен и однозначно дал бы понять, «русскому», что тот может рассчитывать на жизнь лишь в случае верного служения рейху и фюреру.

А вот Берия в 1945 году – для СССР победном, был с Рилем любезен, говорил на равных, умно шутил, и ни о каких угрозах, ни о каких требованиях необходимости быть верным делу коммунизма и лично товарищу Сталину разговора не шло.

Интеллектуальность Берии вполне проявилась и в его речи на XIX съезде ВКП(б) – КПСС. Он очень толково – с обобщениями и, в то же время, конкретно – рассмотрел проблему формирования и развития социалистических наций. Эго мысли могут быть полезны – как отправные точки – и для будущего Советского Союза, который был и может быть лишь многонациональным.

При этом Берия выказал тонкое понимание национальных проблем – он ведь сам был представителем не «титульной» нации и видел проблему изнутри. В то же время Берия трактовал проблему так, как это мог и должен был делать большевик-великоросс. Как и Сталин, Берия, будучи по рождению сыном Кавказа и оставаясь до конца своих дней сыном Кавказа, стал по своему мироощущению также глубоко русским человеком, восприняв в полной мере такие выдающиеся черты русского национального характера, как широта взгляда и способность к масштабности мысли и замыслов.

Собственно, поэтому я, признаюсь, в отличие от многих, и подхожу к грамматическому склонению фамилии «Берия» с нормой для русских. а не грузинских фамилий. Сходные грузинские фамилии Какучая, Саная и т. д. действительно не склоняются. Но славянские фамилии типа, например, украинских фамилий Богун, Кричун, Брезкун и т. п. не склоняются лишь в женской форме, а в мужской – склоняются.

Но насчёт склонения фамилии – это так, к слову. А вот уже по существу можно прибавить, что Берия был единственным из докладчиков, кто прямо и развёрнуто сказал в своём докладе о роли и значении русского народа в том ансамбле наций, который представлял из себя Советский Союз.

В речи на XIX съезде Берия обнаружил и глубокое понимание новаторства и значения свежей работы Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». Об этой работе в выступлениях на съезде говорилось много, но почти все выступающие взахлёб расхваливали этот труд, именуя его «гениальным» (что, вообще-то, так и было!) без конкретного подтверждения своего мнения, и всё это выглядело казённо и неубедительно.

Берия же в том блоке своей речи, где говорил об «Экономических проблемах…», сказал о труде Сталина слова умные и доказывающие, что он вполне верно понял суть мыслей Сталина. Обратившись к речи Берии, читатель может лишний раз убедиться в этом сам.

Наконец, скажу вот что…

В ныне публикуемых недатированных записях последних лет жизни Л.П. Берии, как и в других важных документах той эпохи, отражены её коренные проблемы, которые в СССР Сталина и Берии успешно решались и были бы решены окончательно, если бы не бешеная, хотя и тайная деятельность внешних и внутренних врагов России и социализма по защите прогнивших привилегий мировой частнособственнической элиты.

Эта деятельность, как я уже писал в своих книгах «Как проср…ли СССР» и «Берии на вас нет!», началась даже раньше, чем возникло первое в мире государство трудящихся. Эта деятельность началась, собственно, с того самого момента, как был впервые опубликован «Манифест Коммунистической партии». Тогда умные лидеры правящего класса сразу поняли, что если они позволят пролетариям объединиться в целях обретения ими политической власти, то, рано или поздно, паразитическим привилегиям Золотой Элиты и той роскоши, которой она привыкла себя окружать, придёт конец.

Во имя своих эгоистических, исключительно своекорыстных, целей эта Элита разлагала и разлагает по сей день все чёловеческое общество. Лишь одна политическая сила противостояла этому – большевики ленинско-сталинской формации, ярким представителем которых был реформатор Грузии, выдающийся нарком внутренних дел СССР, организатор военного тыла, куратор Атомной проблемы СССР, великий социалистический менеджер и заместитель Сталина Лаврентий Павлович Берия.

Он мечтал прожить «хотя бы ещё 20 лет», и если бы эта его мечта – вполне реальная, если бы не предательство ближайших коллег, – осуществилась, не исключено, что старость Берии пришлась бы уже на эпоху мощного советского коммунизма. Берия верил, что коммунизм возможен, и не просто верил в это, а работал во имя этой цели и руководил работой огромных трудящихся масс.

Берия имел много созидательных, благотворных для процветания страны и её народов, замыслов и идей, но был подло убит в возрасте всего-то пятидесяти четырёх лет.

А след в истории мира он оставил мощный.

И чем более мы отдаляемся от той эпохи, тем чётче это проявляется.

Я уже писал в предисловии, что мысли и идеи Л.П.Берии представляют, на мой взгляд, не только исторический интерес, но и крайне актуальны. И это вполне объяснимо – ведь те проблемы, которые волновали Берию и Сталина и которые в СССР Сталина только-только собирались решать, в «кукурузном» СССР времён Хрущёва были вначале отодвинуты в сторону, а затем задвинуты в угол.

Наступившие брежневские времена вообще сняли с повестки дня актуальные проблемы обновления и укрепления социализма и социалистической демократии – будущие «прорабы измены» были озабочены подготовкой разрушения СССР и социализма.

Поэтому то, что волновало и заботило Берию, то, над чем он задумывался наедине с собой и что был намерен вынести на последующее обсуждение с коллегами и всем народом, всё это не нашло своего разрешения после убийства Сталина и Берии.

А решать-то эти проблемы надо. Но как их решать? Как получить нормальное – без нищеты масс, без педофилии и наркомании, без коррупции, без бандитизма и терроризма – общество?

Сталин и Берия – будучи марксистами – знали практический ответ на этот вопрос и в своих действиях именно этим знанием руководствовались.

Одно из великих открытий Маркса заключается в том, что марксизм установил: человек – это совокупность общественных отношений.

Нет никакой пресловутой «природы человека» – в биологическом отношении человек, рождаясь, отличается от остальных высших животных только уникально большим – по отношению к весу тела – мозгом. Но если этот мозг окажется в теле, не окружённом с самого начала носителями уже развившихся в обществе мозгов, то человек из человеческого детёныша не получится. Примеры нескольких реальных, а не киплинговских, «Маугли», похищенных и воспитанных в Индии волками, это убедительно доказывают.

Человеком делает человека лишь человеческое общество, и от того, каково это общество, зависит, каким будет преобладающий в нём человек – свиньёй или полубогом.

Это поняли лишь марксисты, и поэтому главным творцом сталинской эпохи стал даже не лично Сталин и «команда» Сталина. Главным творцом сталинской эпохи были те новые люди, которые стали результатом новых общественных отношений и новой общественной атмосферы.

Опора на новых людей, на лучшие силы народа во имя интересов народа – вот в чём была суть эпохи Сталина, и недатированные записи Л.П.Берии это лишний раз доказывают.

При этом Берия органически не мог не помнить о том, что отлично исполняющих свои обязанности людей необходимо поощрять. Вот характерный пример…

5 июня 1943 года нарком внутренних дел СССР Берия издаёт Указание НКВД № 153 об усилении борьбы с заброской вражеских парашютистов и диверсионно-террористических групп в тыловые районы СССР. В Указании шесть пунктов. Последний выглядит так:



«…6. О всех сотрудниках, бойцах НКВД, бойцах истребительных батальонов, отличившихся при задержании парашютистов, сообщать в НКВД СССР для представления к награждению».



Во всех ли руководящих указаниях и приказах имелись тогда подобные пункты? О нынешнем же дне – вообще не разговор.

Россия Сталина и Берии была живой, жизнерадостной (если иметь в виду новые её поколения), динамичной и уверенно развивающейся державой. Эта Россия была залогом возможного умного переустройства общественных отношений всего человечества. Поэтому враги человечества сделали всё для того, чтобы Советская Социалистическая Россия стала прошлым.

Тем не менее такая Россия может и должна стать нашим будущим.

Заявления о том, что мир впадает в кризис и, собственно, в него уже впал, сегодня становятся общим местом. Однако на горизонте – новые грозные кризисы, ибо наша эпоха – это эпоха окончательного и необратимого кризиса мирового капиталистического глобализма.

Глупой и страшной (в силу глупости) будет участь России тогда, когда этот кризис разразится в полную силу. Страшной и глупой – если мы встретим этот кризис с той «командой», которая нынче оккупирует Кремль, и с тем режимом, который нынче оккупирует Россию под флагом чужих и чуждых заёмных цветов.

Но возможен, впрочем, и умный, выигрышный для России вариант – под знаменем Ленина – Сталина – Берии. И это – не «совковая» «ностальгия», не голая плакатная фраза. Это – несомненная историческая истина.

Рано или поздно, но она будет в России осознана всеми. И очень будет грустно, если она будет осознана всеми слишком поздно. Как поёт великая певица наших дней Алла Лившиц: «А мир устроен так, что всё возможно в нём, но после ничего исправить нельзя»…

Недавно у меня был разговор с давним товарищем.

– Что-то ты уж очень хвалишь то время, – сказал он мне.

– А что – плохое было время? Сегодня его так оболгали, что любые похвалы эпохе Сталина и Берии чрезмерными не будут, – ответил я. – К тому же, если бы развитие страны шло по линии Сталина, то мы сейчас имели бы совсем иной мир – умный, справедливый мир всеобщего процветания, без роскоши для немногих…

– Ну, «если бы» не считается, – возразил товарищ.

– А почему? Смотри, западный мир нас переиграл, ему никто не мешал развиваться по его законам, и каков результат? Что такое реализованная либеральная модель мира? Духовная и физическая помойка с перспективой на планетарное кладбище…

Ответом мне было молчание. Товарищ вскинул правую руку в извечном национальном жесте – почесать затылок.

Сталин, Берия и советские народы под их руководством постепенно превращали СССР в цветущий сад. После убийства Сталина и Берии чуждые или равнодушные к судьбе России силы стали этот сад всё более загаживать.

Ныне ещё более чуждые и враждебные России силы вырубают этот сад под корень и постепенно превращают Россию в пожарище и – вслед за «свободным миром» – в гнусную зловонную свалку. Но ведь на свалке жить нельзя, на ней можно лишь влачить жалкое существование, постепенно глупея, опускаясь и умирая.

Негодяи и глупцы превращают сад в свалку.

Нормальные люди превращают свалку в сад – если у них есть воля к тому, и ум.

Так что, пора бы и умнеть, товарищ Россия!



Приложение





Материалы к очеркам по истории атомных работ в СССР



подготовленные в 1952–1953 гг. по указанию и под редакцией Л.П. Берии – черновая версия «Сборника по истории овладения атомной энергией в СССР» (в извлечениях)



От составителя и комментатора

В Приложении даны извлечения из черновой версии сборника по истории овладения атомной энергией в СССР. Полностью этот документ приведён на страницах 806–913 книги 5 тома 2-го издания «Атомный проект СССР. Документы и материалы», изданного под общей редакцией Л.Д. Рябева Федеральным агентством по атомной энергии.

Как сообщается в примечаниях составителей, сборник по истории овладения атомной энергией в СССР готовился секретариатом Специального комитета при СМ СССР с участием специалистов атомной отрасли.

Наиболее ранний делопроизводственный номер Введения к сборнику имеет дату 19 сентября 1952 г., а в целом сборник датируется не позднее дня ареста Л.П. Берии – 26 июня 1953 г. То есть судьба сборника прямо связывается с арестом Берии самими составителями официального свода документов советского Атомного проекта. Они же указывают, что из помет к ряду разделов сборника можно заключить, что все материалы сборника направлялись лично Л.П. Берии.

Я уже писал, что в США в 1945 г. был издан официальный отчёт правительства США о реализации атомного Манхэттенского проекта – книга Смита. Можно не сомневаться, что идея написания русского аналога отчёта Смита принадлежала именно Лаврентию Павловичу и что именно по указанию и под редакцией Л.П. Берии материалы сборника готовились в 1952–1953 гг. к открытой публикации. Собственно, из недатированных записей Берии это вытекает прямо.

Черновая версия сборника по истории овладения атомной энергией в СССР имела следующее содержание:



Введение

1. Краткие сведения по атомной энергии.

2. Успех советской науки не является случайным.

3. Атомная бомба – новое оружие американских империалистов.

4. Трудности решения атомной проблемы в короткие сроки.

5. «Прогнозы» американских, английских и других общественных деятелей и учёных о возможности СССР решить атомную проблему.

6. Организация работ для решения задачи овладения атомной энергией и секретом атомного оружия.

7. Решение главных задач.

8. Создание материальной базы для дальнейшего развития работ по ядерной физике.

9. Испытание первой атомной бомбы – триумф советской науки и техники.

10. Успешное испытание атомной бомбы – крушение «прогнозов» американо-английских поджигателей войны.

11. Развитие работ по использованию атомной энергии для нужд народного хозяйства.

Заключение.



Как видим, это действительно были наброски открытого советского аналога американского правительственного отчета о разработке атомной бомбы в США. Однако наш аналог имел свою, самобытную структуру. Причем она была выстроена очень логично и может быть принята за основу даже для современного труда на эту тему.

Увы, сборник по истории овладения атомной энергией в СССР так и не увидел свет, поскольку с арестом Берии идея была похоронена, и страна в реальном масштабе времени так и не узнала ни того, какое великое дело она совершила, ни имён героев Атомной эпопеи.

Достаточно сообщить, что в удостоверениях Героев Социалистического Труда, выдаваемых атомщикам-оружейникам даже в конце 50-х гг., отсутствовали их фотографии и на месте фото стоял штамп «Действительно без фотографии».

Как я уже писал в этой книге, последствия глупейшей многолетней сверхзакрытости впервые проявились во времена перестройки, когда главных оружейников страны стали публично «клеймить» как «слепых ястребов».

Расхлёбываем мы эту «кашу» и по сей день. Ведь Россия всё ещё не понимает, какая это национальная ценность – её оружейники-атомщики. Россия – массовая, народная Россия не понимала тогда и не понимает в полной мере даже сегодня, что значила и значит для России работа её ядерщиков…

А не понято это было не в последнюю очередь потому, что в реальном масштабе времени подвиг первопроходцев и их смены был фактически замолчан хрущёвцами. В том числе и поэтому современным ельциноидам удаётся так успешно разрушать наш ядерный оружейный комплекс.

Подвиг же первопроходцев был замолчан, возможно, не в последнюю очередь потому, что если бы с работы ядерного оружейного комплекса была тогда снята избыточная секретность, в житейских разговорах атомщиков с людьми внешнего мира всплывало бы раз за разом ненавистное для хрущёвцев имя – имя Берии.

Впрочем, сам Берия саморекламой не занимался – не тот был человек. И в объёмных, более ста страниц, черновых набросках будущего открытого сборника по атомной истории СССР имя Берии упоминалось всего три раза в чисто служебных фразах.

Вот все они:

1) «Исходя из особого характера поставленной перед страной задачи, руководство всеми работами по атомной проблеме т. Сталин (к слову, имя Сталина там встречается тоже редко и к месту. – С.К.) поручил своему верному и ближайшему соратнику Лаврентию Павловичу Берия. Товарищ Берия Л.П. был назначен Председателем Специального комитета».

2) «С первых же дней деятельности Специальный комитет под руководством товарища Л.П. Берия широким фронтом повел работы по организации и строительству новых научных учреждений, конструкторских бюро и опытных установок и расширению работ привлечённых ранее к решению атомной проблемы организаций».

3) «О ходе строительства (первого реактора. – С.К.) товарищу Л.П. Берия докладывалось ежедневно, меры помощи принимались незамедлительно».

Это – всё!

ВСЁ!!!

Зато в «Материалах» даны весьма комплиментарные оценки другим: «ближайший соратник т. Сталина, секретарь Центрального Комитата Коммунистической партии Советского Союза Георгий Максимилианович Маленков», «крупнейший ученый страны в области ядерной физики академик И.В. Курчатов», «опытные хозяйственные руководители и талантливые инженеры Б.Л. Ванников, А.П. Завенягин, М.Г. Первухин, В.А. Махнев», «опытный инженер и замечательный организатор… Е.П. Славский», «энергичный, знающий инженер и хороший организатор А.С. Елян» и т. д.

Это ведь всё – личные оценки Берией своих соратников. Увы, впоследствии лишь некоторые из них, в частности Курчатов, Елян, Махнёв, не присоединились к хору «обличителей» Берии. А он был, пожалуй, наиболее внимательным к людям советским лидером сталинской эпохи.

Фактически Берия был намерен не позднее чем к концу 1953 г. рассекретить всех крупных участников советских атомных работ и ввести их в круг широкого общественного внимания! В «Материалах…» упоминались десятки имен, в том числе имена немцев Герца, Барвиха, Стейнбека, Фольмера, Шютце, Тиссена, фон Арденне, Риля, Вирца…

Отдельный раздел был посвящен подготовке кадров, и в текст органично вошла мысль Сталина: «Русский революционный размах – это та живительная сила, которая будит мысль, двигает вперёд, ломает прошлое, даёт перспективу. Без него невозможно никакое движение вперёд».

Да, это был документальный портрет Атомной Проблемы, но отнюдь не портрет одной из главных фигур Проблемы – Лаврентия Берии.

А какой ведь был соблазн – заказчиком-то и редактором исторического сборника был сам Берия. Однако он лучше кого другого знал и понимал, что у первого труда по истории советского атома может быть лишь один главный герой – советский народ.

Весьма вероятно, что некоторые части в ряде разделов будущего сборника Л.П. Берия не только редактировал, но и прямо диктовал первую редакцию текста с последующей стилистической правкой его помощниками. Особенно это вероятно для «Введения» к сборнику, которое приводится полностью, а также ряда других мест в различных разделах.

Извлечениями из последнего, так и не увидевшего свет труда, подготовленного под редакцией Л.П. Берии, я и заканчиваю первую часть публикации недатированных записей Берии из его тайного архива.





Черновая версия сборника по истории овладения атомной энергией в СССР



15 июня 1953 г.

Набросок



Введение

После того как в 1945 г. Соединенными Штатами Америки были изготовлены и испытаны первые экземпляры атомных бомб, агрессивные деятели США возмечтали о завоевании с помощью нового оружия господства над миром.

Еще не остыл пепел Второй мировой войны, в которую были вовлечены народы Европы и Азии бесславным авантюристом Гитлером, вскормленным англо-американским капиталом, как в США началась широкая подготовка к новой авантюре – атомной войне. Под впечатлением варварских взрывов атомных бомб в Хиросиме и Нагасаки агрессивные деятели США подняли бум об избранной роли Америки на земном шаре, о непревзойденном могуществе американской науки и техники, о неспособности какой-либо страны решить атомную проблему.

Льстя себя надеждой на мировое господство, правители США – Трумэн и К° – с помощью атомного шантажа приступили к сколачиванию против СССР и стран народной демократии военных блоков, к оккупации в сопредельных с СССР странах территорий для строительства американских военных баз.

В США началось лихорадочное развитие атомной и других военных отраслей промышленности.

Атомная истерия сопровождалась широкой пропагандой неизбежности атомной войны и непобедимости в этой войне США.

Над народами мира нависла непосредственная угроза новой, невиданной по своим разрушительным последствиям атомной войны.

Интересы сохранения мира вынудили Советский Союз создать атомное оружие.

По указанию своего вождя и великого поборника мира товарища Сталина и по его плану советские ученые, инженеры, рабочие взялись за решение сложной и трудной атомной проблемы.

Среди пропагандистов новой войны было немало разных «пророков», утверждавших, что-де, мол советская наука и техника не способны решить сложную и трудную проблему получения атомной энергии.

Сообщение о первом атомном взрыве в СССР в 1949 г. было сокрушительной силы ударом по поджигателям новой войны.

Известие о состоявшемся в 1951 г. в СССР испытании одного из видов атомного оружия в прах развеяло миф о том, что изготовление атомного оружия доступно только США.

Расчеты деятелей англо-американского агрессивного блока на монопольное обладание секретом атомного оружия провалились.

Славной истории претворения в жизнь сталинского плана овладения атомной энергией посвящен настоящий сборник.

В нем вкратце изложены данные, отвечающие на вопрос, почему Советскому Союзу удалось в столь короткие сроки решить сложнейшие научно-технические задачи овладения атомной энергией и преодолеть гигантские трудности, стоявшие перед ним на пути осуществления атомной проблемы.



19 сентября 1952 г.

Набросок текста главы



I. КРАТКИЕ СВЕДЕНИЯ ПО АТОМНОЙ ЭНЕРГИИ

(около 7 страниц. – С.К.)



Идеи об использовании энергии атома зародились в самом начале ХХ в.

После открытия радия и обнаружения, что радий непрерывно излучает энергию, было установлено, что в радии постоянно поддерживается температура на несколько градусов выше температуры окружающей среды…

Непрерывное выделение… тепла нельзя было объяснить химическими превращениями, а необходимо было допустить, что превращения носят более глубокий характер и связаны с изменениями самих атомов радия…

Цепь открытий в области структуры атомов породила надежды, что когда-нибудь скрытая внутри атомов энергия будет практически доступной…

<…>

Таким образом, для проведения ядерных реакций, связанных с получением плутония, необходим не только уран, но и другие, новые для техники материалы-замедлители высокой степени чистоты: тяжелая вода, графит, бериллий, а для регулирования ядерных процессов – материалы, обладающие свойством большого поглощения нейтронов, – бор, кадмий и др.



14—19 мая 1953 г.

Набросок 1-й части



II. УСПЕХ СОВЕТСКОЙ НАУКИ НЕ ЯВЛЯЕТСЯ СЛУЧАЙНЫМ

(около 8,5 страницы. – С.К.)



Многие американские буржуазные политики утверждали, что советская наука имеет значительно меньший опыт в изучении атомной энергии, чем имела американская наука даже перед войной, и потому неспособна решить сложные вопросы атомной проблемы.

Это утверждение приводилось либо по незнанию истории развития советской науки, либо с заведомой целью обмануть рядового американца, скрыть от него правду о силе советской науки, о возможностях советского строя.

Нелишне для этих деятелей напомнить следующие данные из истории развития советской науки, проливающие свет на роль русских, советских ученых в области завоевания энергии атома…

<…>

Великий русский учёный Ломоносов… ещё в 1760 г. предсказывал: «Первоначальные частицы исследовать столь нужно, как самим частицам быть…»

…В 1869 г. великий русский химик Менделеев сделал одно из величайших в истории науки открытий – он установил периодический закон химических элементов и на основе этого закона создал систему элементов…

<…>

«Периодический закон Менделеева является истинным компасом для исследователя», – писал об открытии Менделеева известный английский физик В. Рамсай.

Датский физик Нильс Бор назвал систему Менделеева путеводной нитью в разработке электронного строения атома.

<…>

Великий русский химик Бекетов, основоположник физической химии, в 1875 г. в учебнике по неорганической химии, вышедшем в Харькове, высказал совершенно верную мысль о том, что если делимость атома будет обнаружена, то процессы, связанные с делимостью… будут сопровождаться огромным изменением энергии…

…В 1898 г. был открыт радий и было обнаружено, что радий непрерывно излучает энергию…

<…>

Русский ученый академик Вернадский был одним из первых, кто правильно оценил значение радиоактивности для человечества.

Еще в 1910 г. Вернадский писал: «Прошло только 12 лет со дня открытия радия. Между тем это открытие за немногие годы совершенно изменило в самых существенных чертах понимание физических явлений, вызвало целый переворот в научном мировоззрении…

В тесной связи с такими изменениями научного мировоззрения должны были бы идти и практические применения в жизни новых научных понятий, новых полученных веществ, вновь открытых явлений…»

…В 1922 г. Вернадский предсказывал: «…Мы подходим к великому перевороту в жизни человечества, с которым не может сравняться все им раньше пережитое. Недалеко время, когда человек получит в свои руки атомную энергию, такой источник силы, который даст ему возможность строить свою жизнь, как он захочет…

Сумеет ли человек воспользоваться этой силой, направить ее на добро, а не на самоуничтожение?

Дорос ли он до умения использовать ту силу, которую неизбежно должна дать ему наука?

Ученые не должны закрывать глаза на возможные последствия их научной работы, научного прогресса. Они должны чувствовать себя ответственными за последствия их открытий. Они должны связать свою работу с лучшей организацией всего человечества…»



Комментарий Сергея Кремлёва

Эти мысли были высказаны Владимиром Ивановичем Вернадским (1863–1945) за 25 лет до эссе Эйнштейна «Почему социализм» и за 33 г. лет до манифеста Рассела – Эйнштейна, где содержался призыв к учёным «помнить о своих обязанностях перед человечеством…»



Вернадский прекрасно понимал, что для развития работ по радиоактивности необходимо сырье. Еще в 1910 г. он начинает серию работ по геохимии урана и тория, по исследованию радиоактивных минералов и изучению их распространения…

Вернадский организует немногочисленных тогда ученых для исследования радиоактивности в созданном по его инициативе Радиевом институте Академии наук СССР (РИАН, ныне имени В.Г. Хлопина, основан в 1922 г. в Петрограде, а к 1932 г. циклотрон РИАН был единственным в Европе. – С.К.).

К этим работам были привлечены блестящие ученые Л.С. Коловрат-Червинский, Мысовский, Хлопин…

Л.С. Коловрат-Червинский – блестящий знаток радиевого дела, отличный экспериментатор и разносторонне образованный человек…

Л.В. Мысовский разработал ряд методов и приборов по измерению излучения радиоактивных веществ, космического излучения…

В.Г. Хлопиным и рядом его учеников были поставлены и проведены работы по получению радия…

Работы Хлопина по радиохимии заложили научные основы технологии переработки радиоактивных руд……

Блестящие русские физики начала ХХ в. А.Г. Столетов, П.Н. Лебедев, Н.А. Умов, а также П.П. Лазарев и Д.С. Рождественский обогатили физику ценными открытиями и заложили фундамент для развития физических исследований в России…

<…>

В дореволюционной России все физические работы концентрировались на немногочисленных в то время кафедрах физики высших учебных заведений в скромно оборудованных лабораториях.

Единственный Физический исследовательский институт старой России был построен в Москве в 1912 г. на частные пожертвования.

Только после Великой октябрьской социалистической революции начинается организация ряда научно-исследовательских институтов по физике в Ленинграде, Москве, Киеве, Харькове…

…В 1933 г. на первой Всесоюзной конференции по атомному ядру ряд советских физиков мог уже выступить с докладами работ по основным проблемам ядерной физики…

…Впервые теория радиоактивного распада была разработана советскими физиками Мандельштамом и Леонтовичем…

…Советские ученые И.Е. Тамм и Д.Д. Иваненко одновременно и независимо друг от друга создали количественную теорию ядерных сил…

…Работы И.В. Курчатова и его учеников по изучению взаимодействия нейтрона с веществом дали ряд новых и принципиально важных результатов…

Молодые советские физики К.А. Петржак и Г.Н. Флеров, изучая процессы деления ядер, открыли новое явление – самопроизвольное деление ядер урана…

…Ю.Б. Харитон и Я.Б. Зельдович в 1939 г. определили условия, при которых возможен цепной характер ядерного процесса…

Перед Отечественной войной в Физико-техническом институте в Ленинграде началось строительство циклотрона, самого мощного по тому времени в Европе, а в Харьковском физико-техническом институте – высоковольтного электростатического генератора (он должен был стать самым крупным в мире. – С.К.)…

…Советским ученым В.И. Векслером в 1943 г. был предложен новый принцип ускорения элементарных частиц – принцип автофазировки.

Работы Векслера, посвящённые новым методам ускорения элементарных частиц, были в 1944 г. опубликованы в советской научной печати.

На год позже, без всяких ссылок на работы Векслера, в печати США появилась работа физика Мак-Миллана, в которой были изложены совершенно аналогичные ускорители легких и тяжелых частиц, основанные на принципе автофазировки.

Только после протеста Академии наук СССР в физических журналах США появилось письмо физика Лоуренса (ныне его имя носит Ливерморская национальная лаборатория США. – С.К.) и самого Мак-Миллана, признавших приоритет советского ученого….

Таким образом работы советских ученых уже к началу Отечественной войны открыли принципиальную возможность использования ядерной энергии…советская наука имела в своих руках ключи к решению принципиальных задач овладения атомной энергией и накопила значительный опыт в изучении сложных вопросов атомной проблемы.



Комментарий Сергея Кремлёва

В следующем за этим комментарием абзаце использованы такие выражения, что кто-то может ухмыльнуться и махнуть рукой – мол, типичный «совковый» «агитпроп», да ещё и «сталинско-бериевского» образца.

Однако вот что написано в изданном в 2011 г. сборнике документов и воспоминаний об одном из ведущих участников советского Атомного проекта Льве Альтшулере (1913–2003). Уже в 1946 г., еще во время работы в Институте химической физики, Яков Зельдович нарисовал на доске две схемы имплозии (взрыва, направленного внутрь). Одна была основана на сжатии шара из делящегося материала, а вторая – на сжатии («схлопывании») сферической оболочки из делящегося материала. Зельдович предложил Альтшулеру оценить, как будет меняться пробег нейтронов для обоих вариантов, и после оценок стало ясно, что оболочечный вариант значительно лучше.

Когда Альтшулер в 1947 г. начал работать в Сарове в КБ-11, он сразу спросил у Главного конструктора Ю.Б. Харитона – почему для нашей бомбы выбран сравнительно неэффективный вариант простого сжатия шара, а не оболочки? Харитон ответил уклончиво, потому что не мог сказать, что во избежание риска и в целях сокращения сроков разработки для нашего первого эксперимента была выбрана схема американского заряда, полученная разведкой.

Но уже тогда в КБ-11 понимали, что лучший вариант конструкции – третий, оболочечно-ядерный, объединяющий достоинства первых двух.

Второй подобный пример (их можно привести десятки, если не сотни). В первой бомбе США (и, соответственно, в нашей РДС-1) использовался внутренний полониево-бериллиевый источник нейтронов, находящийся в центре заряда. Но ещё в середине 1948 г. Зельдович предложил использовать внешний инициатор нейтронного импульса («нейтронную трубку»), и хотя реально этот вариант был опробован лишь в испытаниях 1954 г., работы над ним начались за год до испытания РДС-1.

Как видим, советские физики действительно мыслили вполне самостоятельно, и жёсткие выражения нижеследующего абзаца были вполне оправданны.



Таким образом, только невежды из числа политических деятелей США, не знакомые с историей русской, советской науки, и продажные фальсификаторы, «специалисты по русскому вопросу», могли твердить об «отсталости» советской науки.

Другого мнения по этому вопросу придерживались известные миру ученые.

Профессор Гарвардского университета Шэпли в октябре 1945 г. на заседании сенатской комисии США, отвечая на вопросы членов конгресса, заявил, что он знаком с научной работой Советского Союза на протяжении многих лет, но во время недавней поездки в эту страну он был особенно поражен заинтересованностью Советского Союза в науке.

Шэпли назвал «прекрасным» прогресс Советского Союза в области теоретических и научно-исследовательских работ.

В декабре 1945 г. видный ученый США, директор исследовательских лабораторий «Дженерал Электрик Компани» профессор Лэнгмюр…. подчеркнул большое уважение русских к науке. Он заявил, что советские ученые превосходят ученых всего мира в отношении многих процессов….

<…>

22 июня 1941 г. гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну, началась Великая Отечественная война, на длительное время прервавшая развитие научно-исследовательских работ в области ядерной физики.

Не будь этой войны, вполне возможно, что не США, а Советский Союз первый овладел бы атомной энергией.



Не позднее 26 июня 1953 г.

Набросок текста главы



III. АТОМНАЯ БОМБА – НОВОЕ ОРУЖИЕ АМЕРИКАНСКИХ ИМПЕРИАЛИСТОВ

(около 7 страниц. – С.К.)



16 июля 1945 г. в пустынной местности штата Нью-Мексико США взорвалась первая атомная бомба.

<…>

Для чего же нужна была атомная бомба?

Против какого противника так спешно готовилось это страшное оружие?

<…>

«Применение атомной бомбы, – пишет Джеймс Аллен (), – было дипломатическим шагом, рассчитанным на то, чтобы обойти соглашения, достигнутые в Ялте со Сталиным относительно дальневосточных вопросов»…

…Американские империалисты хотели любыми средствами сохранить империалистическую Японию и использовать ее как базу на востоке в подготавливаемой ими войне против Советского Союза, в борьбе за мировое господство.

Видный английский физик П. Блэккет говорит: «Применение атомной бомбы было не столько последним военным актом Второй мировой войны, сколько первой большой операцией в холодной дипломатической войне с СССР, ведущейся в настоящее время».

6 августа (1945 г. – С.К.), за два дня до наступления Советской Армии в Маньчжурии, по приказу президента США Трумэна без консультации с Советским Союзом началась атомная бомбардировка густонаселенных городов Японии (6 августа 1945 г. атомная бомба была сброшена на Хиросиму, 8 августа – на Нагасаки. – С.К.).

<…>

Вандалы, используя последние достижения науки, торжествовали победу.

Погубленные сотни тысяч мирных жителей разрушенных атомными бомбами городов Японии должны были, по замыслу авторов этого кровавого сценария, внушить всем народам чувство панического страха, убить в них всякую попытку к сопротивлению и безоговорочно подчинить воле новых владык мира.

Аппетиты людоедов разгорались.

Не прошло и двух лет после трагедий Хиросимы и Нагасаки, как американским мракобесом профессором Техасского университета Р. Монтгомери было внесено предложение приступить к уничтожению советских людей.

«В течение 24 часов мы можем уничтожить 75 миллионов русских, не потеряв и ста человек…

Если надо уничтожить русских, то давайте сделаем это сейчас, – торопит профессор, – не будем ждать три года».

<…>

Монопольное обладание атомной бомбой давало основание американским империалистам притязать на мировое господство, позволяло вести переговоры по ряду послевоенных проблем, как выразился военный министр США Генри Стимсон, «демонстративно потрясая» атомной бомбой.

В политике началась атомная дипломатия – атомный шантаж…

…Юридически право собственности на производство атомного вооружения в США принадлежит правительству, и лишь управляются атомные предприятия частными промышленными корпорациями…

(Далее кратко излагалась история атомных работ в США и их выгодность для американских монополий.)

….В США атомная проблема – большой и выгодный бизнес.

Промышленные магнаты Америки к атомной проблеме не проявляли никакого интереса до тех пор, пока не открылись возможности использования атомной энергии в военных целях и получения огромных прибылей.

В Советском Союзе еще задолго до войны к атомной проблеме имелся глубокий интерес, как имеется интерес ко всему новому, передовому, ко всем достижениям науки и техники…

Атомная энергия у них – новая область выгодного вложения капиталов, но в том случае, если эту энергию использовать в военных целях, военная промышленность обеспечивает максимальные прибыли.

Атомная проблема в Советском Союзе – не бизнес и не пугало, а одна из величайших проблем современности…

…Не будь угрозы атомного нападения и необходимости создать надежную защиту социалистического государства – все силы ученых и техников были бы направлены на использование атомной энергии для развития мирных отраслей народного хозяйства страны.

<…>

В СССР атомная бомба создавалась как средство защиты, как гарантия дальнейшего мирного развития страны…

В СССР нет групп, имеющих интересы, отличные от интересов всего народа.

В США атомная бомба – средство обогащения кучки людей, кошмар, проклятие для народа.

Атомная бомба – средство массовой истерии, доводящее людей до нервных потрясений, самоубийств.

<…>

Эту кровавую руку надо было отвести…

Советскому Союзу необходимо было срочно создать свою атомную бомбу и отвести тем самым нависшую угрозу новой мировой войны.



15 мая 1953 г.

Набросок текста главы



IV. ТРУДНОСТИ РЕШЕНИЯ АТОМНОЙ ПРОБЛЕМЫ В КОРОТКИЕ СРОКИ

(около 6,5 страницы. – С.К.)



Хотя работы советских ученых, как было сказано выше, установили принципиальные возможности использования ядерной энергии, но практическое использование этой возможности было связано с колоссальными трудностями…

<…>



1. Проблема научных кадров

<…>

На конец 1945 г. в основных физических институтах страны работало немногим более 340 физиков, а вопросами ядерной физики занималось около 140 физиков, включая и только что начинавших работать в области физиков молодых ученых. Эти физики работали в шести научно-исследовательских институтах…

<…>

В области радиохимии на конец 1945 г. в 4 институтах… работало всего немногим более 100 человек.

Такими малочисленными кадрами специалистов решить радиохимические вопросы атомной энергии нечего было и думать.

Необходимо было создавать новые научные центры и собирать людей для решения этих вопросов.

В США, когда решалась атомная проблема, были стянуты специалисты со всего мира. В работах США участвовали целые коллективы физиков из других стран. Все результаты своих исследований эти физики привели в США.

<…>

Председатель атомной комиссии СГА Г. Дин на заседании Американской артиллерийской ассоциации в Нью-Йорке 5 декабря 1951 г. сообщил, что непосредственно для программы по атомной энергии в США работают 1200 физиков.

Русским ученым при решении атомной проблемы нужно было рассчитывать на собственные силы.



2. Проблема сырья

Во-вторых, для того, чтобы практически приступить к использованию атомной энергии, необходимо было срочно решить вопрос о сырье и в первую очередь об урановой руде.

В США к началу работ в области атомной энергии уже имелось значительное количество урановой руды.

Соединенные Штаты еще задолго до начала Второй мировой войны имели самую мощную в мире промышленность по добыче радия. Три четверти мировой добычи радия приходилось на долю Соединенных Штатов….

…В Советском Союзе к началу работ по атомной проблеме имелось всего одно месторождение урановой руды (в Фергане)…

<…>

Содержание урана в этой руде было в сотни раз ниже по сравнению с рудами, перерабатываемыми на заводах США…

(Далее приведены данные о захвате Америкой большинства мировых месторождений урановых руд.)

Таким образом, если США к началу работ по атомной энергии были обеспечены урановым сырьем, то в Советском Союзе необходимо было начинать с поисков уранового сырья, с организации геологоразведочных работ по урану…



3. Проблема новых материалов

В-третьих, помимо урановой руды, требовался ряд новых материалов и химикатов.

Прежде всего необходим был графит высокой степени чистоты, такой чистоты, которой не знала ни одна отрасль промышленности Советского Союза.

Производство графитовых изделий существовало с конца прошлого века…

<…>

В Советском Союзе отечественные графитовые электроды были впервые изготовлены в 1936 г….

…Без графитовых изделий высокой степени чистоты нельзя было осуществить атомные котлы (атомные реакторы. – С.К.).



4. Проблема тяжелой воды

В-четвертых, для создания атомных агрегатов необходимо было иметь тяжелую воду. Все сведения о производстве тяжелой воды имелись в США за много лет до начала работ по атомной проблеме.

<…>

В Советском Союзе необходимо было начинать эту работу с исследований по изучению методов получения тяжелой воды и методов ее контроля.

Необходимо было разработать эти методы, создать кадры специалистов…, построить заводы… И все это сделать в очень короткие сроки.



5. Проблема новых материалов и химикатов

В-пятых, получение чистого металлического урана для атомных агрегатов требовало очень чистых химических реагентов и реактивов.

Необходимо было организовать производство металлического кальция, без которого нельзя было организовать получение урана в металлическом виде.

До начала второй мировой войны во всем мире было только два завода, изготовлявших металлический кальций: один завод во Франции и один в Германии…

…В 1939 г., еще до оккупации Франции немецкой армией, американцы по технологии, полученной из Франции, построили свой завод по получению металлического кальция…

…В Советском Союзе производства металлического кальция не было…

<…>

В Соединенных Штатах имеется более десятка фирм, занимающихся изготовлением химически чистых реагентов и реактивов. В число этих фирм входят такие концерны как «Дюпон де Немур», «Карбид энд Карбон корпорейшн»…связанные с немецким концерном «И.Г. Фарбенидустри»…

…Перед советскими химиками стояла задача – создание производства многих десятков химических веществ исключительно высокой степени чистоты, совершенно ранее не изготовлявшихся в стране…

Эту задачу советские химики должны были решать самостоятельно…



6. Проблема точного приборостроения

В-шестых, работы физиков, химиков, инженеров требовали самых разнообразных приборов. Требовалось много приборов высокой степени чувствительности, высокой точности…

Приборостроение страны еще не оправилось после только что закончившейся войны с гитлеровской Германией.

Приборостроение Ленинграда, Москвы, Харькова, Киева и др. городов еще не было полностью восстановлено после военных лет.

Огромные разрушения, причиненные войной, не давали возможности быстро получить от заводов необходимые приборы. Надо было быстро восстановить разрушенные заводы и строить новые.

Новые требования к точности приборов создавали новые трудности, таких точных приборов промышленность ранее не изготовляла. Многие сотни приборов необходимо было разрабатывать заново.

В США конструированием и изготовлением приборов занималось большое количество фирм. Только изготовлением приборов по измерению и контролю ядерных излучений в США занималось 78 фирм…



Комментарий Сергея Кремлёва

Когда Берия встречался с физиком Сахаровым, Сахаров задал Берии вопрос – почему, мол, мы отстаём от США?

Берия терпеливо объяснил этому учёному мужу, но политическому недорослю, что в США приборами занимаются десятки фирм, а у нас всё держится на ленинградской «Электросиле».

Берия не стал напоминать, что ещё за двадцать лет до этого разговора (из которых четыре пришлось на войну) в СССР фактически не было собственного приборостроения. А не было его потому, что царская Россия, в то время как в США и Европе зарождались наукоёмкие отрасли промышленности, бездарно и преступно спала. И даже пресловутые «новые русские деловые люди», если бы они оказались у руля России после 1917 г., ничего бы здесь всерьёз не изменили, закупая всё за границей.

А ведь без, например, обычного (обычного, если знаешь, как его сделать и имеешь оборудование!) микрометра нельзя изготовить даже обычный (обычный, если знаешь, как его сделать и имеешь оборудование!) штурманский хронометр.

Так вот, царская Россия не умела, а ельциноидная «Россияния» не умеет делать ни обычных микрометров, ни обычных хронометров.

Берии на них нет!



Многолетние связи с приборостроительными фирмами Германии, Англии, Франции, Швейцарии облегчали специалистам США конструирование новых приборов…

<…>

Приборостроительная промышленность Советского Союза в своем развитии несколько отстала по сравнению с другими отраслями промышленности.

Эта отрасль промышленности в Советском Союзе является наиболее молодой отраслью…

…Попытки приобрести… приборы за границей встретили… прямое противодействие правительственных организаций США…

<…>

Многие фирмы стали просто отказываться принимать заказы от Амторга.

Оставался единственный выход – организовать разработку и изготовление этих приборов у себя в стране…



Не позднее 26 июня 1953 г.

Набросок текста главы



V. «ПРОГНОЗЫ» АМЕРИКАНСКИХ, АНГЛИЙСКИХ И ДРУГИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ И УЧЁНЫХ О ВОЗМОЖНОСТИ СССР РЕШИТЬ АТОМНУЮ ПРОБЛЕМУ

(Около 2 страниц. – С.К.)



Пропагандисты третьей мировой войны… старались создать у всех народов впечатление о монополии США на атомную бомбу и невозможности решить атомную проблему другими странами.

Руководитель работ по производству атомной бомбы в США генерал-майор Гровс в своих выступлениях в 1945 г. заявлял: «Любой другой стране понадобится 15–20 лет для того, чтобы создать атомную бомбу. Только те, кто работал на строительстве атомных заводов…знают, насколько это сложно и какая требуется почти неосуществимая точность. Только им также известен тот факт, что неправильная работа какой-нибудь небольшой детали выведет завод из строя на несколько месяцев»…

<…>

…Консультант по русской экономике Военного министерства США Э. Раймонд и руководитель отдела технической информации фирмы «Келлекс Корпорейшн» Д.Ф. Хогертон приводят ряд «убедительных» аргументов: «Сегодня советская промышленность занимает второе место в мире, но это не та промышленность… Русская промышленность занята, главным образом, производством тяжелого грубого оборудования, вроде сталеплавильных печей и паровозов…

Отрасли советской промышленности, производящие точные приборы, мало развиты и выпускают продукцию низкого качества…»

…Увлеченные своей фантазией и используя введенный Геббельсом прием – создать ложь, а потом ею же и аргументировать – авторы в упоении утверждают: «…По производственной мощности ключевые для атомной проблемы отрасли промышленности в России отстают в среднем на 22 г. от соответствующих отраслей промышленности в Соединенных Штатах».

<…>

История повторяется.

Уже не раз пророки капиталистического мира были жестоко биты, но как говорится в русской пословице: «Битому неймется».



11 декабря 1952 г.

Набросок текста главы



VI. ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТ ДЛЯ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧИ ОВЛАДЕНИЯ АТОМНОЙ ЭНЕРГИЕЙ И СЕКРЕТОМ АТОМНОГО ОРУЖИЯ

(Около 13 страниц. – С.К.)



1. Организационные мероприятия

Ленин и Сталин придавали организационной работе исключительное значение на всех этапах своей революционной деятельности.

Организационные формы работы определяют силу, размах и действенность организации в достижении поставленной цели.

<…>

20 августа 1945 г. Государственным Комитетом Обороны было принято историческое решение – в этот день при Государственном Комитете Обороны был организован Специальный комитет по руководству всеми работами по использованию внутриатомной энергии…

<…>

…Исходя из особого характера поставленной перед страной задачи, руководство всеми работами по атомной проблеме т. Сталин поручил своему верному и ближайшему соратнику Лаврентию Павловичу Берия. Товарищ Берия Л.П. был назначен Председателем Специального комитета.

<…>

В состав Специального комитета необходимо было ввести таких руководителей, которые имели бы… опыт, знали бы состояние промышленности, возможности промышленных предприятий и научных учреждений страны, их слабые и сильные стороны; хорошо бы знали командиров промышленности, людей науки и техники.

Из этих соображений членами Специального комитета были назначены ближайший соратник т. Сталина, секретарь Центрального Комитата Коммунистической партии Советского Союза Георгий Максимилианович Маленков, крупнейший учёный страны в области ядерной физики академик И.В. Курчатов, опытные хозяйственные руководители и талантливые инженеры Б.Л. Ванников, А.П. Завенягин, М.Г. Первухин, В.А. Махнев.

Таким образом был создан главный штаб по руководству всеми операциями по решению атомной проблемы.

<…>

Для предварительного рассмотрения научных и технических вопросов, вносимых на обсуждение Специального комитета… был создан Технический совет…

Для непосредственного руководства научно-исследовательскими, проектными, конструкторскими организациями и промышленными предприятиями по использованию внутриатомной энергии при Совете министров было организовано Первое главное управление, непосредственно подчиненное Специальному комитету.

<…>

Начальником Первого главного управления был назначен Б.Л. Ванников, а первыми заместителями А.П. Завенягин и М.Г. Первухин.

Б.Л. Ванников – инженер-механик с большим опытом руководящей работы в промышленности. До своего назначения руководил в роли народного комиссара вначале Наркоматом вооружения, а затем Наркоматом боеприпасов.

А.П. Завенягин – инженер-металлург, хорошо знающий металлургическую промышленность страны, ранее руководил проектированием и строительством крупнейших металлургических заводов.

В последнее время, будучи заместителем министра внутренних дел СССР, руководил строительством горно-металлургических объектов этого министерства.

М.Г. Первухин – инженер-электротехник с большим опытом организационной работы; в последние годы руководил вначале в качестве народного комиссара, а затем министра, химической промышленностью, до этого был народным комиссаром электростанций и электропромышленности.

В начале 1946 г., когда были определены основные направления работ по решению атомной проблемы, были пересмотрены состав и структура Технического совета.

Председателем Научно-технического совета был назначен научный руководитель атомной проблемы академик И.В.Курчатов.

В состав Совета вошли ученые-академики А.И. Алиханов, А.А. Бочвар, В.Г. Хлопин, члены-корреспонденты Академии наук СССР Ю.Б. Харитон, И.К. Кикоин, А.П. Александров, Л.А. Арцимович, а также инженеры и руководители отдельных отраслей народного хозяйства страны – министр химической промышленности М.Г. Первухин, министр судостроительной промышленности В.А. Малышев и др.

При Научно-технической совете было организовано 5 секций…



(Далее приводились сведения по задачам и руководству секций по атомным котлам; по молекулярным методам разделения изотопов урана; по электромагнитным методам разделения изотопов урана; по химии и металлургии урана и плутония; по изучению биологического действия радиации, диагностике и лечению поражений радиоактивными веществами.

Рассекречивались имена более 20 крупных фигур Атомного проекта.)



…Главнейшими научно-техническими задачами при решении атомной проблемы были следующие:

а) изыскание методов получения чистого урана;

б) изыскание путей получения атомных взрывчатых веществ;

в) разработка конструкции атомных бомб.

Для решения этих задач были созданы три мощных научных учреждения.

Для научной разработки методов производства урана высокой чистоты из отечественного уранового сырья был создан новый научно-исследовательский институт НИИ-9 (ныне – умирающий ВНИИ неорганических материалов имени А.А. Бочвара. – С.К.).

Для научной разработки вопросов, связанных с получением атомных взрывчатых веществ – плутония и урана-235, было создано мощное научно-исследовательское учреждение – Лаборатория № 2 Академии наук СССР (ныне – умирающий Институт атомной энергии им. И.В. Курчатова. – С.К.).

Для разработки конструкции атомных бомб организовано в составе высококвалифицированных специалистов – ученых и конструкторов – специальное конструкторское бюро КБ-11 (ныне – умирающий ВНИИ экспериментальной физики в Сарове. – С.К.).



2. Начало интенсивных работ по атомной проблеме

К моменту организации Специального комитета работы по использованию ядерной энергии, после вынужденного перерыва в связи с войной, только начали возобновляться, но в этих работах могла принять участие лишь небольшая группа ученых в институтах Москва, Ленинграда и Харькова.

В результате войны, оккупации гитлеровской армией значительной территории страны, блокады Ленинграда лабораторная база научно-исследовательских организаций была сильно подорвана.

<…>

Необходимо было собрать распыленные по стране научные кадры, привлечь к работам по использованию ядерной энергии новые научные силы и подчинить их работу решению вполне конкретных задач.

Организация Специального комитета явилась поворотным пунктом в развитии научно-исследовательских работ.

С первых же дней деятельности Специальный комитет под руководством товарища Л.П. Берия широким фронтом повел работы по организации и строительству новых научных учреждений, конструкторских бюро и опытных установок и расширению работ привлеченных ранее к решению атомной проблемы организаций…

«Русский революционный размах, говорит т. Сталин – это та живительная сила, которая будит мысль, двигает вперёд, ломает прошлое, даёт перспективу. Без него невозможно никакое движение вперёд».

Яркой иллюстрацией этого революционного размаха является вся деятельность Специального комитета в области развития работ по использованию внутриатомной энергии.



а) Строительство крупнейшего в стране научного учреждения по ядерной физике – Лаборатории № 2

Ещё в феврале 1943 г. решение Государственного Комитета Обороны для работ по урану была организована – Лаборатория № 2 Академии наук СССР.

Лаборатории было передано недостроенное трехэтажное здание Всесоюзного института экспериментальной медицины…

В связи с войной организация лаборатории проходила очень медленно…

<…>

…Для укрепления лаборатории научными и инженерно-техническими кадрами были отозваны из армии крупные специалисты, а из промышленности откомандированы… высококвалифицированные инженеры, техники и мастера.

В результате принятых мер число сотрудников лаборатории уже к концу 1945 г. достигло 230 человек.

Помимо этого в помощь Лаборатории № 2 в сентябре 1945 г. было привлечено 20 научно-исследовательских институтов.



(Далее идёт перечисление основных привлеченных НИИ и их задач.)



б) Строительство мощного технологического института по урану и плутонию – НИИ-9

<…>

…В августе 1945 г. для организации нового химико-металлургического института, НИИ-9, Первому главному управлению были переданы недостроенные помещения Всесоюзного института экспериментальной медицины, занятые во время войны под общежития работников авиационной промышленности.

К концу 1945 г. в новый химико-металлургический институт была переведена из Государственного исследовательского института редких металлов первая группа научных работников в составе 27 человек во главе с кандидатом химических наук З.В. Ершовой.

В октябре 1945 г. эта группа исследователей добилась первого серьезного успеха – был получен образец монолитного металлического урана.

В это же время… была создана исследовательская лаборатория по технологии получения чистого металлического урана.

Руководство лабораторией было возложено на немецкого специалиста доктора Н. Риля (будущего Героя Социалистического Труда. – С.К.).

Во вновь организованный… НИИ-9 стали стягиваться крупные ученые-химики и металлурги…

<…>

В течение 1946 г. к работам НИИ-9 было привлечено 14 других научно-исследовательских организаций.



в) Организация конструкторского бюро по атомному оружию и разработке методов его испытания

В декабре 1945 г. Специальный комитет принял решение об организации конструкторского бюро по атомному оружию и разработке методов его испытания – КБ-11.

Организация конструкторского бюро по атомному оружию оказалась очень сложным делом.

Для того, чтобы полностью развернуть работы по конструированию, изготовлению и подготовке испытаний атомной бомбы, необходимо было провести многочисленные расчеты, исследования и опыты.

Расчеты и исследования требовали высочайшей точности и аккуратности.

Любая ошибка в расчетах, исследованиях при проведении опытов грозила величайшей катастрофой…

…Необходимость проведения многочисленных исследований и опытов со взрывами, соображения секретности, а также необходимость тесной регулярной связи работников КБ-11 с другими исследовательскими организациями осложняли выбор места для строительства КБ-11.

Наиболее близко этим требованиям отвечал один из небольших заводов, удаленный от населенных пунктов и обладающий достаточной производственной площадью и жилым фондом для начала первых работ.

Этот завод и решено было перестроить под конструкторское бюро для указанных целей…



Комментарий Сергея Кремлёва

Дислокация КБ-11 (с 1966 г. – Всесоюзного НИИ экспериментальной физики в «Арзамасе-16»-Кремлёве, ныне – Саров Нижегородской области) даже в 70—80-е гг. была одной из самых закрытых тайн СССР, хотя к тому времени для Запада это был «секрет Полишинеля».

Само упоминание о КБ-11 в 50, 60, 70-е гг. было недопустимым, хотя было ясно, что такая организация в СССР должна быть и что она – по типу американского Лос-Аламоса – должна располагаться в местах, достаточно отдалённых от «Большой земли».

Л.П. Берия смотрел на вопрос разумно – не раскрывая места, где было создано КБ-11, тем не менее сказать в открытом очерке, в пределах возможного, и о его работе.



<…>

К работам КБ-11 были привлечены… многие другие исследовательские институты и лаборатории, а также опытные заводы и установки.



г) Строительство ряда новых научно-исследовательских институтов

В ноябре 1945 г. Специальный комитет вынес решение создать ещё одно физическое учреждение – Лабораторию № 3 Академии наук СССР (ныне – Российский научный центр «Институт теоретической и экспериментальной физики». – С.К.)

<…>

Научное руководство новым физическим институтом было возложено на известного ученого – академика А.И. Алиханова.

<…>

Еще в мае и июне 1945 г. ряд немецких ученых изъявил желание принять участие в работах по ядерной физике и радиохимии и поехать на работу в Советский Союз.

Среди немецких специалистов, прибывших летом 1945 г. на работу в Советский Союз, находились крупные ученые: лауреат Нобелевской премии, проф. Герц, физик-теоретик доктор Барвих, специалист в области газового разряда доктор Стейнбек, известный физикохимик профессор Фольмер, доктор Шютце, профессор химии Тиссен, крупный специалист-конструктор в области электронной техники Арденне, специалисты по радиохимии и редким элементам доктор Иль, доктор Вирц и другие.

По прибытии в Советский Союз немецких специалистов было решено построить еще два физических учреждения.

В целях быстрейшего вовлечения немецких специалистов в исследовательские работы для организации новых физических учреждений было решено передать здания двух больших санаториев и исследовательские работы начать немедленно.

<…>

В одном из институтов под руководством Арденне (Манфред фон Ардене, один из изобретателей электронного микроскопа. – С.К.), доктора Стейнбека и профессора Тиссена уже в 1945 г. была начата разработка трех различных методов разделения изотопов урана.

В другом институте в то же время под руководством профессора Герца и доктора Барвиха начались работы по изучению еще одного метода разделения изотопов урана.

В этом же институте под руководством доктора Шютце было приступлено к конструированию важного для физических исследований прибора – массспектрометра…



Комментарий Сергея Кремлёва

Как видим, Л.П. Берия считал не только возможным, но и необходимым официально признать факт участия немецких специалистов в советском Атомном проекте. После убийства Берии эта тема так и осталась позорно и недостойно скрытой от страны, в то время как на Западе об этом знали, поскольку все немцы к середине 50-х гг. вернулись домой, в основном – в ФРГ.

При этом профессор Штеенбек незаконно присвоил ряд наших идей и конструкторских решений по газовым центрифугам для обогащения урана. Но поскольку официально участие немцев в атомных работах в СССР не признавалось, то и претензии к похитителю мы предъявить не могли.

Лишь в 90-е гг. «немецкий след» был в России обнародован, но уже в иной подаче – мол, и тут без варягов не обошлись.



<…>



д) Перестройка старых научных учреждений для решения новых задач

Помимо строительства новых институтов и лабораторий, за это же время были проведены большие работы по восстановлению, переоборудованию, расширению… ряда научно-исследовательских институтов, привлеченных к работам по решению атомной проблемы…

<…>

К концу 1945 г. к работам по атомной проблеме было привлечено свыше 50 научно-исследовательских организаций, а в конце 1946 г. уже около 100 научно-исследовательских институтов и лабораторий, физических, химических, биологических, медицинских и инженерно-технических, вели интенсивные исследования по единому плану исследовательских работ…..



е) Укрепление коллективов исследователей в привлеченных к работам институтах и лабораториях

Многочисленные, сложнейшие научно-технические вопросы, требующие разрешения в короткие сроки, с особой остротой поставили вопрос о кадрах – правильном подборе и расстановке людей…

«…Нам, – указывал товарищ Сталин, – нужны не всякие командные и инженерно-технические силы. Нам нужны такие командные и инженерно-технические силы которые способны понять политику рабочего класса нашей страны, способны усвоить эту политику и готовы осуществить ее на совесть»…

<…>

При подборе кадров держался курс «…на сочетание, на соединение старых и молодых кадров в одном общем оркестре» (И. Сталин).

<…>



3. О мерах поощрения за научные открытия и технические достижения в области использования атомной энергии

Правительство считало всемерное развитие научных и инженерных изысканий по практическому использованию атомной энергии для народнохозяйственных целей и нужд обороны задачей первостепенного значения…

…Для поощрения научных и инженерно-технических работников… Правительством были установлены особые премии… от одного миллиона рублей… до ста тысяч рублей…

За решение главных задач… для руководителей работ были установлены следующие меры поощрения:

первая денежная премия в размере одного миллиона рублей;

ему присваивались почетные звания Героя Социалистического Труда и лауреата Сталинской премии;

он получал за счет государства в собственность в любом районе Советского Союза дом-особняк и дачу с обстановкой, легковую машину, а также двойной оклад жалованья на все время работы в данной области;

он получал право… пожизненно для себя и жены и до совершеннолетия для детей право бесплатного проезда в пределах СССР железнодорожным, водным и воздушным транспортом.

Группе основных научных и инженерно-технических работников… выплачивалась денежная премия в размере 500 тыс. рублей на группу…

<…>

Наиболее отличившиеся представлялись к награждению орденами и медалями Союза ССР.

<…>



(Без датировки. – С.К.)

Набросок текста главы



VII. РЕШЕНИЕ ГЛАВНЫХ ЗАДАЧ.

(Около 36 страниц. – С.К.)



1. Создание сырьевой базы по урану

а) Организация широких геологоразведочных работ по поискам урановых руд

Для практического решения вопроса использования атомной энергии необходимо урановое сырье – урановая руда.

В Советском Союзе к началу работ по атомной проблеме имелось всего одно небольшое месторождение урановой руды…

<…>

В 1946 г. поисками месторождений урана было занято около 320 геологических партий…

…К концу 1945 г. геологи уже получили первые приборы, а в середине 1952 г. только одно Министерство геологии получило свыше 7000 радиометров и более 3000 других радиометрических приборов…

…Только Министерство геологии до середины 1952 г. получило от промышленности (только для геологоразведочных работ по урану и торию. – С.К.) свыше 900 буровых станков, около 650 специальных насосов, 170 дизельных электростанций, 350 компрессоров, 300 нефтяных двигателей, 1650 автомашин, 200 тракторов и много другого оборудования…



Комментарий Сергея Кремлёва

Как бы всё это пригодилось в народном хозяйстве для чисто мирных целей послевоенного восстановления!



…В результате…были открыты новые месторождения урана, в том числе несколько месторождений с высоким содержанием урана в руде…



б) Строительство горнорудных предприятия и обогатительных фабрик по урану

До 1945 г. в СССР имелось всего одно горное предприятие, занимавшееся добычей урановой руды…

<…>

Специальный комитет с первого дня своей организации неустанно занимался всеми вопросами, связанными с развитием сырьевой базы по урану…

<…>


Горнорудные предприятия… получили 80 передвижных электростанций, 300 шахтных подъемников, свыше 400 породопогрузочных машин, 320 электровозов, около 6000 автомашин. Для обогатительных фабрик… было передано свыше 800 шт. разного химико-технологического оборудования.

В результате… горнорудные предприятия и обогатительные фабрики превратились в образцовые предприятия.



2. Решение задачи получения чистого урана

Получение чистого урана представляет собой чрезвычайно трудную техническую задачу.

В своей книге «Атомная энергия для военных целей» Смит пишет, что «эта задача была одной из наиболее сложных и для Америки и потребовала привлечения на длительное время крупных специалистов и ряда фирм»…

…Трудность получения чистого металлического урана объясняется тем, что содержание наиболее вредных примесей в уране, тормозящих или останавливающих ядерные реакции… допускается не более миллионных долей процента…

Уже ничтожные доли вредных примесей делают уран непригодным для использования в атомном котле…

До 1945 г. не было не только высокочувствительных методов определения примесей в уране, но не было и необходимых реактивов для проведения таких тонких аналитических работ…

<…>

Требовалось много новых реактивов, ранее совершенно не изготавливавшихся…

…Для работ по урану необходимо было более 200 различных реактивов и свыше 50 различных химических реагентов высокой степени чистоты с содержанием некоторых элементов не выше одной миллионной и даже до одной биллионной доли процента (то есть 1 грамм примесей на 100 000 (сто тысяч) тонн чистого продукта! – С.К.)

<…>

Помимо того, что были необходимы особо чистые химикаты, производство которых надо было организовать заново, необходима была совершенно новая аппаратура для всех химических процессов.

Большинство материалов, обычно используемых в химическом машиностроении, оказалось для этих целей непригодными.

Обычные марки нержавеющих сталей… здесь не подходили.

<…>

После многих затруднений на одном из бывших заводов боеприпасов в конце 1945 г. было организовано опытное производство урановых соединений…

…Позже немецкими специалистами доктором Рилем, Вирцем и инженером Тиме был предложен… более эффективный метод очистки урана от ничтожных примесей при помощи эфира…

…После освоения технологического процесса производства… эфирная технология была оставлена и производство перестроено по более совершенным и простым методам.

<…>

Для производства металлического урана нужны были чистый аргон и металлический кальций.

До 1945 г. в СССР было небольшое производство аргона, но этот аргон содержал большое количество азота и не мог применяться для плавки урана…

…Производства металлического кальция в Советском Союзе совершенно ранее не было…

<…>

Новая оригинальная технология производства металлического кальция высокой степени чистоты была разработана работниками уранового завода и внедрена в производство на том же заводе…

…Промышленное производство фтористого урана было немыслимо без производства чистого фтора.

Промышленного производства фтора в стране не было.

Вставали новые задачи и нужно было быстро найти пути их решения…

<…>

Нужно было создать новые марки стекла для химической посуды и аппаратов, новые марки эмалей…, новые материалы тиглей и форм для плавки и разливки урана, а также новые составы пластических масс, стойкие в агрессивных средах…

Необходимо было заново организовать производство многих, совершенно новых материалов, ранее совершенно не производившихся в стране, таких как металлический кальций, чистый аргон, чистая окись бериллия, чистая окись тория, хлористый кальций, окись кальция, ряд кислот исключительно высокой степени чистоты, специальной резины и резиновых изделий и многих других веществ…

…Остро стоял вопрос о печах для плавки урана…

…Получить такие печи было неоткуда.

Вакуумные печи строились в США, но правительство Соединенных Штатов наложило запрет на продажу таких печей Советскому Союзу…

…Начиная с 1945 г. трестом «Электропечь» было создано 50 различных типов электропечных установок…

<…>



3. Разработка методов промышленного производства атомных взрывчатых веществ

<…>

Учеными было предложено много различных способов как по извлечению урана-235 из природного сырья, так и по получению плутония.

…В планы научно-исследовательских работ входило 5 различных типов атомных котлов (атомных реакторов. – С.К.) и 18 различных методов разделения изотопов урана…

<…>

(Далее достаточно подробно, на трёх страницах, описывались работы по атомным реакторам с указанием имен ведущих специалистов – профессора Н.А. Доллежаля, инженеров Б.М. Шолковича и Абрамова.)



б) Организация работ по получению чистого графита и тяжелой воды

Для сооружения уран-графитового атомного котла нужен графит очень высокой степени чистоты в виде блоков определенной формы. Общее содержание золы в графите не должно превышать 0,02 %…

…Даже сорта наиболее чистого графита, изготовлявшегося промышленностью до 1945 г. содержали до 2 % примесей, то есть в 100 раз больше, чем это необходимо…

…В результате упорных исканий… удалось создать промышленную технологию получения чистейшего графита с содержанием золы менее 0,01 %…

Сооружение атомного котла, работающего на тяжелой воде, было связано с организацией нового, весьма сложного и дорогого производства тяжелой воды…

До последнего времени тяжелая вода получалась только в лабораториях и запасы ее исчислялись всего несколькими килограммами…

Первая установка по производству тяжелой воды… была смонтирована и пущена в октябре 1945 г…

Для получения тяжелой воды… в 1946 г. были построены 6 опытных промышленных установок…



в) Создание промышленной технологии производства плутония

<…>

Требовалось разработать промышленный процесс производства нового металла, который еще никто не видел и ни одного его свойства не знал…

Научным руководителем работ был назначен крупнейший в стране специалист в области радиохимии, директор Радиевого института академик В.Г. Хлопин.

Исследования по разработке методов выделения плутония начались в Радиевом институте в конце 1945 г.

Используя небольшой циклотрон института, исследователям удалось приготовить около одной стомиллионной грамма плутония…

<…>

Общее руководство всеми работами по плутонию было возложено по решению Правительства на академика А.А. Бочвара, блестящего ученого в области металлургии и металловедения сплавов легких и цветных металлов.

Академику И.И. Черняеву, большому знатоку платиновой группы металлов, было поручено разработать технологию очистки соединений плутония…

Ожидалось, что на опытной установке в НИИ-9 можно будет получить всего около 1–2 миллиграммов плутония.

С этим ничтожно малым количеством плутония требовалось провести все исследования металла, определить все его свойства – температуру плавления, структуру, твердость, прочность, разработать технологию плавки, ковки и т. д.

<…>



г) Изыскание новых материалов

В связи с проектированием и строительством атомных заводов потребовалось много новых материалов, требования к которым иногда даже трудно было заранее точно установить…



Комментарий Сергея Кремлёва

Выше сказанное не было преувеличением. Название русской народной сказки «Пойди туда, не знаю куда, принеси то, не знаю что» было для первопроходцев Атомной проблемы повседневным рабочим заданием.



…необходимы были материалы для изготовления отдельных конструкций, механизмов и аппаратов, работающих в условиях, с которыми никогда, нигде не приходилось ранее сталкиваться…

<…>

Научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы по разделению изотопов урана

Разделение изотопов урана даже в лабораторных условиях всегда относилось к наиболее трудным физическим процессам…

<…>

Для выделения урана-235 из природного урана и получения почти чистого урана-235 необходимо процесс обогащения повторить несколько тысяч раз…

<…>

При диффузионном методе разделения изотопов шестифтористый уран необходимо многократно пропускать через мелкопористые фильтры.

Размеры пор фильтров должны… не превышать тысячной доли миллиметра (одного микрона. – С.К.)…

К решению этой труднейшей задачи было привлечено 14 научно-исследовательских организаций…

К началу 1946 г. ученые обладали достаточным количеством научных данных… чтобы принять решение по проектированию промышленных установок по разделению изотопов урана. К этим работам были… привлечены крупнейшие заводы страны – знаменитый Ленинградский Кировский завод… и один из крупнейших артиллерийских заводов страны – завод № 92…

Начальником Особого конструкторского бюро при заводе № 92 был назначен энергичный, знающий инженер и хороший организатор А.С. Елян, а главным конструктором – способный молодой инженер А.И. Савин…

<…>

…Необходимо было создать вакуумные насосы и другое вакуумное оборудование, разработать конструкции новых приборов, конструкции новых подшипников, разыскать новые смазочные материалы…

<…>



4. Создание вакуумной техники

Без вакуумного оборудования невозможно было развитие многих важнейших физических исследований и осуществление ряда важнейших инженерно-физических сооружений…

До конца 1945 г. в СССР развитие научно-исследовательских работ по вакуумной технике было ограничено очень слабой базой двух лабораторий…

<…>

Потребность в вакуумном оборудовании… только организаций, привлеченных к работам по решению атомной проблемы, определялась огромными количествами.

Одних вакуумметров различных типов требовалось только на один 1947 г. свыше 3000 шт., форвакуумных насосов свыше 4500, высоковакуумных диффузионных насосов свыше 2000 шт.

Требовались специальные высоковакуумные масла, замазки, вакуумплотные резиновые изделия, вакуумные вентили, клапаны, сильфоны и т. п.

<…>

В результате принятых мер научно-исследовательские институты смогли создать мощные высоковакуумные агрегаты производительностью в 10–20 и 40 тыс. литров в секунду.

По мощности и качеству последние модели высоковакуумных насосов превосходят новейшие американские образцы…

<…>



5. Организация производства точных приборов

Работа современных промышленных предприятий немыслима без непрерывного контроля технологических процессов производства…

…На один только атомный котел вместе с водяным хозяйством и водоочисткой потребовалось установить около восьми тысяч различного рода приборов…

<…>

Среди этих приборов было очень много совершенно новых приборов, работающих на совершенно новых принципах, ранее не использовавшихся в мировой технике приборостроения…

…Наряду с работами по созданию контрольно-измерительных приборов и разного рода регуляторов была разработана и изготовлена серия специальных манипуляторов…

Манипулятор воспроизводит определенные движения рук человека и позволяет выполнять тонкие и сложные операции…

…За время с 1946 г. по 1952 г… приборостроительные заводы изготовили для работ в области атомной энергии 135,5 тысяч приборов новых конструкций и более 230 тысяч типовых приборов…



6. Организация дела подготовки новых кадров ученых и инженерно-технических работников

Ни одно государство (кроме ельциноидной «Россиянии». – С.К.) не может обойтись без… квалифицированных специалистов всех отраслей знания, культуры и техники…

…Ленин и Сталин вопросу о подготовке кадров всегда уделяли большое внимание…

Товарищ Сталин учил, что людей «надо заботливо и внимательно выращивать, как садовник выращивает облюбованное плодовое дерево»…

Решение атомной проблемы потребовало, как это видно из изложенного…. самых разнообразных… работ…

Для этого требовалось огромное количество специалистов.

Сложные машины, точные приборы и аппараты требовали хорошо подготовленных людей…

<…>

По вопросам подготовки специалистов для атомных заводов и институтов Правительством было принято за время с 1946 г. по 1951 г. 4 больших решения.

В результате… к 1951 г. специальные факультеты высших учебных заведений смогли подготовить свыше 2700 специалистов, в том числе 1500 физиков разных специальностей…



7. Строительство атомных предприятий в короткие сроки

Строительство любого промышленного предприятия на новом, необжитом месте, да ещё в короткие сроки, само по себе является сложным делом…

…О грандиозном масштабе строительства дает известное представление объем строительно-монтажных работ первой очереди предприятия в составе одного уран-графитового котла и связанных с ним радиохимического и металлургического производств (речь лишь об одном атомном комбинате на Урале. – С.К.).

Для выполнения работ первой очереди требовалось выполнить 1,3 миллиона кубометров земляных работ, 110 тыс. кубометров бетонных работ, 87 тыс. кубометров кирпичной кладки, построить 40 километров железных дорог, уложить 100 километров водопроводных и канализационных труб и 90 километров электрического кабеля…

<…>

Атомный котел общим весом около 5000 тонн состоит из нескольких сот тысяч деталей, много деталей из очень мягкого, легко разрушаемого графита… и пр.

<…>

Плутониевый завод состоит из 400 отделных помещений, каньонов, изолированных одно от другого толстыми железобетонными стенами, чугунными плитами большой толщины…

<…>

О ходе строительства товарищу Л.П. Берия докладывалось ежедневно, меры помощи принимались незамедлительно.

<…>

На диффузионном заводе… необходимо было построить двадцать три основных производственных корпуса общей кубатурой почти в два миллиона кубических метров, смонтировать 80 тысяч тонн разных металлоконструкций…

<…>

На все время пусковых работ для руководства на месте на заводы были командированы начальник Первого главного управления Б.Л. Ванников, научный руководитель всех работ по атомной проблеме академик И.В. Курчатов, академики А.А. Бочвар, И.И. Черняев, члены-корреспонденты Академии наук А.П. Виноградов, Б.А. Никитин и много других ученых.

Еще в начале строительства директором заводов был назначен инженер Б.Г. Музруков, руководивший во время войны крупнейшим заводом страны по производству танков, несколько позже, – опытный инженер и замечательный организатор… инженер Е.П. Славский…

<…>

И вот плутоний получен.

Уже не в миллиграммах, а в килограммах. Тяжелый металл стального цвета, слегка теплый из-за постоянно идущего процесса радиоактивного распада.

Металл получен не из радия, а искусственно создан руками человека из другого металла. Свершилось то, о чем мечтали алхимики.

Одна из важнейших стадий закончена – организовано производство взрывчатого атомного вещества.

Необходимо еще одно усилие для завершения работ – создать атомную бомбу.



Не позднее 26 июня 1953 г.

Набросок текста главы



VIII. СОЗДАНИЕ МАТЕРИАЛЬНОЙ БАЗЫ ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ РАБОТ ПО ЯДЕРНОЙ ФИЗИКЕ

(около 4,5 страницы. – С.К.)



Наряду с широким развитием научно-исследовательских и экспериментальных работ в институтах, конструкторских бюро и лабораториях, связанных с проектированием и строительством атомных котлов и установок по разделению изотопов, а также созданием атомного оружия, с конца 1945 г. была развернута значительная работа по организации научно-исследовательских и экспериментальных работ по дальнейшим изысканиям в области ядерной физики и использования атомной энергии.

Одной из основных задач современной физики является изучение новых ядерных частиц, частиц высоких энергий и вызываемых ими реакций…

…Вследствие того, что на начальной стадии работ по ядерной физике в стране не было мощных ускорителей, необходимых для получения ядерных частиц высоких энергий, были всемерно расширены исследования в области космических лучей…

…В Армении, на горе Алагез, на высоте 3200 метров над уровнем моря была построена станция по изучению космических лучей, где был установлен большой магнит весом в 55 тонн.

Под Москвой была создана лаборатория высотных полетов для изучения космических частиц на высоте 20–30 километров (с использованием шаров-зондов. – С.К.)…

<…>

Для дальнейшего развития работ в области изучения атомного ядра и ядерных реакций в феврале 1946 г. Правительством было принято решение о сооружении мощного циклотрона, обеспечивающего получение протонов с энергией в полмиллиарда электронвольт, предназначенного для обслуживания всех основных институтов и лабораторий, работавших в области ядерной физики.



Комментарий Сергея Кремлёва

Циклотрон (Установка «М») с весом электромагнита примерно 7 тысяч тонн был построен в районе Иваньковской ГЭС в 125 км от Москвы. Предложение о постройке было внесено С.И. Вавиловым, И.В. Курчатовым, А.И. Алихановым, Д.В. Скобельциным и Л.А. Арцимовичем.

Работы по всему комплексу были завершены в декабре 1949 г., но весной 1952 г. было принято решение о реконструкции установки «М» для повышения энергии протонов до 650–680 млн. электронвольт.

Сегодня трудно поверить, что этакое и в такие сроки совершалось на той же земле, по которой ныне ходят руководящие кремлёвские ельциноиды.



В мае 1946 г. советский ученый… В.И. Векслер высказал соображения о возможности приступить к проектированию мощного резонансного ускорителя электронов с магнитом весом около 400 т и энергией электронов 400–450 млн электронвольт, с доведением частиц в дальнейшем до 900 млн электронвольт.

<…>



а) Строительство мощного циклотрона

Сооружение самого мощного в мире циклотрона – ускорителя тяжелых ядерных частиц – потребовало решения целого ряда сложнейших задач…

…Ко времени начала проектирования циклотрона в 1946 г. в СССР не было никакого опыта и никаких данных о способах осуществления таких огромных установок.

Необходимо было овладеть этой новой отраслью техники…

Руководство разработкой проекта и сооружением мощного циклотрона для ускорения тяжелых ядерных частиц было возложено на доктора физико-математических наук Мещерякова М.Г., профессора Ефремова Д.В. и члена-корреспондента АН СССР Минца А.Л.

…Коллективу особого конструкторского бюро Министерства электропромышленности СССР было поручено проектирование и конструирование… и совместно с заводом «Электросила» разработка технологии изготовления и монтажа основного оборудования.

<…>

Американский циклотрон в Беркли в мировой литературе расценивается как одно из замечательных сооружений современности, однако советский циклотрон превосходит американский не только по размерам электромагнита (магнит советского циклотрона весит 7000 т, а американского 4200 т) и величине энергии ускоренных частиц, но и по своему техническому совершенству…

…В связи с сооружением циклотрона было выполнено 69 крупных научно-исследовательских работ…

<…>

Из числа зданий, воздвигнутых строителями, особо следует отметить главный корпус, в котором размещен электромагнит. Этот корпус представляет собой монолитное железобетонное сооружение высотой до 36 метров со стенами толщиною в два метра…

<…>

В целом ускоритель является одним из выдающихся достижений советской науки и дает возможность изучать строение атомных ядер, деление ядер, образование ядерных расщеплений, образование мезонов, взаимодействие ядерных частиц с веществом, образование новых, до сего времени неизвестных, радиоактивных изотопов и действие ядерных частиц высокой энергии на живые организмы.



б) Строительство мощного ускорителя электронов – синхротрона

В 1943—44 гг. советским физиком Векслером В.И. был предложен новый метод ускорения заряженных частиц, основанный на так называемом принципе автофазировки…

В настоящее время все мощные ускорители, в том числе и ускорители, строящиеся за рубежом, основываются на принципе автофазировки…

<…>

При сооружении синхротрона прежде всего нужно было создать ранее нигде не строившийся мощный электромагнит для этого ускорителя.

Магнитное поле, создаваемое электромагнитом синхротрона, должно быть при всех измерениях во времени строго симметричным во всех точках рабочего пространства…

Допустимые отклонения не должны превосходить десятых долей процента, в противном случае ускоритель перестает работать.

Эта задача была успешно решена Специальным конструкторским бюро при Московском трансформаторном заводе.

Не менее трудной задачей было создание камеры для ускорения электронов.

Эта задача была поставлена перед коллективом фарфорового завода им. Ломоносова…

Опыта в изготовлении такого рода фарфоровых изделий, позволяющих получать высокий вакуум, в СССР не было…

<…>

Построенный синхротрон является мощным средством для ядерных исследований…



Комментарий Сергея Кремлёва

Ещё до пуска этого крупнейшего синхротрона в Физическом институте им. П.Н. Лебедева АН СССР в октябре 1949 г. был пущен промежуточный ускоритель электронов «С-25» на 250 МэВ.

К слову, 2 мая 1949 г. было принято Постановление СМ СССР о строительстве мощного кольцевого ускорителя протонов – синхрофазотрона на энергию в 10 миллиардов электронвольт! Начатый разработкой под контролем Л.П. Берии, он был введен в эксплуатацию уже после смерти Сталина и Берии – 5 декабря 1957 г.



IX. ИСПЫТАНИЕ ПЕРВОЙ АТОМНОЙ БОМБЫ – ТРИУМФ СОВЕТСКОЙ НАУКИ И ТЕХНИКИ

(Этот раздел в черновике сборника отсутствует. – С.К.)



Не позднее 26 июня 1953 г.

Набросок текста главы



X. УСПЕШНОЕ ИСПЫТАНИЕ АТОМНОЙ БОМБЫ – КРУШЕНИЕ «ПРОГНОЗОВ» АМЕРИКАНО-АНГЛИЙСКИХ ПОДЖИГАТЕЛЕЙ ВОЙНЫ

(Около 4,5 страницы. – С.К.)



Американская печать в течение длительного времени старалась убедить народы в том, что создать атомную бомбу было под силам только Соединенным Штатам Америки…

…Поэтому сообщение об испытании атомной бомбы в Советском Союзе вызвало большую панику в Соединенных Штатах…



Комментарий Сергея Кремлёва

В этом же разделе сообщалось, что член палаты представителей конгресса США Ренкин предложил перевести столицу США из Вашингтона в небольшой городок Падьюко.

Сенатор Уайли направил министру обороны США Джексону письмо, где настаивал на переводе управлений из здания Пентагона и рассредоточении их по стране.

Это, конечно, были проявления политической паранойи, но помнить о них нам не мешает – как только Америка начинает чувствовать свою уязвимость, она тут же теряет всякую выдержку и сразу же поджимает хвост.



<…>

Сообщение об испытании атомной бомбы настолько потрясло всех тех, кто все свои расчеты строил на монопольном обладании только Соединенными Штатами Америки атомной бомбой, что они даже после сообщения о проведенном испытании атомного оружия в Советском Союзе все еще лелеяли надежду, что все-таки возможно, что Советская Россия и не имеет этого оружия…



Комментарий Сергея Кремлёва

«Нью-Йорк таймс» писала в те дни о «недостаточности доказательств того, что Советский Союз имеет атомное оружие», и что «то, что взорвалось в Советском Союзе, может быть было и не атомным оружием».

Как это напоминает нынешние «сомнения» «цивилизованного мира» относительно наличия ядерного оружия у народной Кореи. Бандиты всегда неприятно удивлены, когда обнаруживают, что у намеченной ими жертвы тоже имеется заряженный кольт.



Как не хотелось им верить в то, что советский народ является обладателем мощного оружия…

<…>

Итак, атомная монополия американцев уничтожена. Миф о непревзойденном военном преимуществе развеян в прах.

Политический обозреватель еженедельного итальянского журнала «Темпо» Роберто Канделупо иронически отмечает: «Американцам пришлось скоро признать, что в отношении атомной бомбы в СССР американский 1952 год (ожидаемый в США срок реализации советского Атомного проекта. – С.К.) наступил в 1949 г….

Россия дала потрясающее доказательство своей воли, своей способности к труду и умения сохранять тайну… Колоссальными были их научные усилия, колоссальной была их организационная работа, титаническая воля Сталина победила».

Старый поджигатель войны Уинстон Черчилль 28 сентября в палате общин после испытания атомной бомбы с горечью заявил, что в результате того, что Россия обладает атомной бомбой и в результате финансового кризиса положение стало серьезным для Англии…

Да, действительно, настал очень серьезный час для всех мракобесов, для всех тех, кто строил свои расчеты на завоевании мирового господства с помощью атомной бомбы…

После атомного угара наступило тяжелое похмелье, барабанный бой сменили траурные марши.

Депутат лейбористской партии Блекберн, известный своими резкими нападками на Советский Союз, 28 сентября 1949 г. в газете «Дейли Экспресс» делает практический вывод из того факта, что Советский Союз обладает атомной бомбой: «Западные эксперты считали, что Советский Союз не раньше 1953 г. сумеет изготовить первую атомную бомбу. Теперь выяснилось, что Советский Союз технически опередил нас…»

…Блекберн высмеивает предположение, что Советский Союз получал помощь в изготовлении атомной бомбы из источников разведки. «Прежде всего вопрос о производстве в значительном количестве атомной энергии не зависит от секретов, – пишет Блекберн, – для этого необходимы организованные усилия ученых, техников и инженеров и это открытие являлось скорее производственным, чем научным чудом»…



Комментарий Сергея Кремлёва

Сегодня мы знаем, что Советский Союз действительно получил много важнейшей информации по атомной бомбе из источников разведки. Однако эта информация прежде всего ускоряла сроки, при этом все равно была необходима тщательная оценка такой информации и её экспериментальная проверка.

Заявление английского парламентария о том, что для «атомного» успеха необходимы прежде всего организованные усилия ученых, техников и инженеров, и что это открытие являлось скорее производственным, чем научным чудом, полностью соответствует действительности. И пример Англии лишний раз это подтверждает.

Активные атомные работы начались в Англии раньше, чем в США – в 1940 г., английские специалисты принимали участие в американском Манхэттенском проекте и в начале января 1947 г. специальный правительственный комитет с кодовым наименованием «Джен-163» под председательством премьер-министра Клемента Эттли принял решение о курсе на ядерный статус (работы велись само собой). Однако лишь утром 3 октября 1952 г. у островов Монте-Белло неподалёку от северо-западных берегов Австралии, на борту списанного фрегата, была взорвана первая английская атомная бомба.

То есть дело было не столько в «атомных» секретах, сколько в общем экономическом и научно-техническом потенциале державы, начавшей атомные работы. В частности, первостепенное значение имеет проблема получения промышленных количеств делящихся материалов оружейного качества (то есть – высокой чистоты и степени обогащения).



Лондонский корреспондент итальянской газеты «Мессаджеро» писал: «Следует признать, что большевистские учёные неплохо поработали, и притом быстрее, чем ожидалось».

Корреспондент не жалеет красок в описании паники, которой были охвачены правящие круги и печать Англии, а также других западноевропейских стран…

<…>

Советская атомная бомба разбила веру в способность американских государственных деятелей, военных и ученых реально оценивать возможности других стран.

Атомная бомба в руках советского народа – это гарантия мира.

Премьер-министр Индии Неру правильно оценил значение советской атомной бомбы, заявив: «Значение атомного открытия может способствовать предотвращению войны».



Комментарий Сергея Кремлёва

Нельзя забывать, что выше приведенный текст – это, фактически, изложение советского официального взгляда на проблему ядерных вооружений. На Западе атомная бомба США официально и открыто (!) рассматривалась как средство диктата и вполне возможного ядерного удара по СССР. Руководство же Советского Союза, тот же Л.П. Берия, сразу рассматривало советское ядерное оружие как фактор стабилизации и сдерживания потенциальной агрессии.

Это – исторический факт, и тогдашние наши оценки позиции Запада как людоедской были полностью корректными. События 2011 г. в Ливии показывают, что она и сегодня остается людоедской и иной быть не может до тех пор, пока будет существовать современный капитализм.



14 мая 1953 г.



XI. РАЗВИТИЕ РАБОТ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ АТОМНОЙ ЭНЕРГИИ ДЛЯ НУЖД НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

(Около 12 страниц. – С.К.)



Секретно



Комментарий Сергея Кремлёва

Последний раздел черновика открытого сборника, касающийся развития работ по использованию атомной энергии для нужд народного хозяйства, имел гриф «Секретно», но тут не было парадокса. В окончательном виде этот раздел имел бы тоже открытый вид, поскольку стиль раздела местами носил явно публицистический характер, не свойственный закрытым документам.

Секретность чернового варианта раздела объяснялась скорее всего тем, что в нём весьма подробно описывались планы СССР в области невоенного использования своих ядерных достижений, и прежде всего – в сфере использования радиоактивных изотопов в промышленности и в медицине. Кое-что из описанного можно было отнести к «ноу-хау», и поэтому авторы раздела присвоили своему документу гриф – возможно, не очень ясно себе представляя при этом, зачем Л.П. Берия поставил перед ними задачу написания такого документа. Ведь разные разделы черновика сборника писали разные люди и разные коллективы, и в полном виде сборник поступал лишь на стол к Л.П. Берии.

Что касается содержания раздела, то в нём была дана впечатляющая перспектива использования возможностей новой – атомной – отрасли экономики для чисто народно-хозяйственных и общественных нужд. Приведу лишь один абзац:

«В области здравоохранения в 1952 г. научно-исследовательские работы проводились в 161 учреждении, и в 370 учреждениях Министерства здравоохранения применялись радиоактивные изотопы в лечебных и диагностических целях. В выполнении исследовательских работ принимали участие около 1500 научных сотрудников, в том числе более 300 докторов и около 800 кандидатов наук».



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

(Этот раздел в черновике сборника отсутствует, скорее всего потому, что после ареста и убийства Л.П. Берии все планы издания в СССР советского аналога книги Смита были похоронены вместе с инициатором этого проекта. – С.К.)



От составителя и комментатора

У рациональной структуры любого исторического труда есть свои законы. Приложение к основному тексту не должно быть сопоставимо по объему с основным текстом. Не так много осталось у нас записей, вышедших из-под пера непосредственно Л.П. Берии, и поэтому если бы я включил в качестве приложения к этой книге полный текст черновых набросков сборника по истории овладения атомной энергией в СССР, то в структуре книги образовался бы явный перекос – приложение составило бы около половины книги.

Поэтому пришлось ограничиться приведёнными выше фрагментами.

Однако даже эти фрагменты, надеюсь, показывают, как много надо было сделать России самой для того, чтобы овладеть атомной энергией и обеспечить свою безопасность. И за всем этим стояли ум, энергия и душевные усилия куратора Атомной проблемы Л.П. Берии.

Сам он пророчески заявлял, что без Сталина России не быть, что, отрекаясь от Сталина, Россия отрекается от себя. Но это же можно сказать и в отношении верного и ближайшего соратника товарища Сталина – товарища Берии.

Не оценив по достоинству величия исторических усилий партии большевиков – партии Ленина-Сталина, ярким представителем которой был Лаврентий Павлович Берия, Россия не способна оценить и вообще свой исторический потенциал, а значит, не способна к полноценному историческому бытию.



Некоторые материалы XIX съезда ВКП(б) – КПСС



Из Директив XIX съезда КПСС по 5-му Пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1955–1959 годы



От составителя и комментатора:

Содержание Директив XIX съезда на очередную пятилетку и их реальное выполнение – это очень малоизвестный и очень любопытный «сюжет», и я его хотя бы немного затрону. Тем более что этот «сюжет» имеет отношение и к теме Л.П. Берии.

9 октября 1952 года на XIX съезде КПСС с докладом о проекте Директив съезда по 5-му Пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1955–1959 годы выступил председатель Госплана СССР М.З. Сабуров.

12 октября съезд утвердил эти Директивы.

Уже к 1955 году общий уровень промышленного производства должен был увеличиться по сравнению с 1950 годом на 70 %.

Среднегодовой темп роста всей валовой продукции определялся в размере примерно 12 процентов.

Ниже приведены некоторые извлечения из доклада М.З. Сабурова.



«…Основой роста промышленности и всего народного хозяйства является металлургия…

Производство рафинированной меди будет увеличено примерно на 90 процентов; свинца – в 2,7 раза; алюминия – не менее чем в 2,6 раза; цинка – в 2,5 раза; никеля – на 53 процента и олова на 80 процентов…

Добыча нефти возрастет примерно на 85 процентов».



[Предусматривалась дальнейшая мощная электрификация и строительство за пятилетку крупнейших Куйбышевской, Сталинградской, Каховской ГЭС, а кроме того – Камской, Горьковской, Мингечаурской, Усть-Каменогорской ГЭС.

Должны были развиваться машиностроение, судостроение, станкостроение, лесная и лесохимическая промышленность, лёгкая и пищевая промышленность.

Намечалось новое огромное строительство всех видов. За пятилетку парк экскаваторов должен был увеличиться в строительстве примерно в 2,5 раза, скреперов – в 3 раза, бульдозеров – в 4 раза, кранов передвижных – в 4,5 раза.

Должны были капитально расшириться Ленинградский, Одесский, Ждановский, Новороссийский, Махачкалинский, Мурманский, Нарьян-Марский, Рижский, Клайпедский порты и порты Дальнего Востока.]



«…Валовый урожай зерновых культур намечено увеличить за пятилетие на 40–50 процентов…

Высокие темпы роста устанавливаются по животноводству… Валовая продажа мяса и сала должна увеличиться примерно на 45–50 процентов, молока – на 45–50 процентов и шерсти в 2–2,5 раза…

Предполагается повысить урожайность зерновых культур с одного гектара: в районах Южной Украины и Северного Кавказа до 20–22 центнеров и на орошаемых землях до 30–34 центнеров; в районах Поволжья до 14–15 центнеров и на орошаемых землях до 25–28 центнеров; в Центрально-черноземных областях до 16–18 центнеров и на орошаемых землях до 30–34 центнеров; в нечерноземной полосе до 17–19 центнеров; в районах Урала, Сибири и Северо-Восточного Казахстана до 15–16 центнеров и на орошаемых землях до 24–26 центнеров; в районах Закавказья до 20–22 центнеров и на орошаемых землях до 30–34 центнеров…»



[Намечалось заложить на менее 2,5 миллиона гектаров защитных лесных насаждений в колхозах и совхозах и около 2,5 миллиона гектаров посевов и посадок государственных лесов (как оказалось – для того, чтобы нынешние властители эти леса безжалостно уничтожали топором и огнём. – С.К.).

В колхозах и совхозах намечалось построить до 35 тысяч прудов и водоёмов.]



«…Удой молока на одну корову в колхозах нечерноземной зоны предполагается довести до 1800–2000 килограммов, Центрально-Черноземных областей до 1700–2000 килограммов, в совхозах – до 3500–3900 килограммов…

В 1955 году предполагается продать населению мясопродуктов – на 90 процентов; рыбопродуктов – на 70 процентов; масла животного – на 70 процентов; сыра – в 2 раза и сахара в 2 раза больше, чем в 1950 году».



[Должна была увеличиться в 3 раза продажа мебели, в 2,4 раза – швейных машин; в 2 раза – радиоприёмников и телевизоров.

Только по линии государственного строительства должно было быть построено 105 миллионов квадратных метров жилья (в «Россиянии» в 1995 году были введены 41 миллион квадратных метров, а в 2003 году – даже 36,4 миллиона, что было провальным «откатом» по сравнению с 80-ми годами в РСФСР, но, как видим, даже по сравнению с СССР полувековой давности «Россияния» выглядит несостоятельно. – С.К.).

Предполагался переход от 7-летнего к 10-летнему политехническому образованию с увеличением количества учащихся в 8—10-х классах в городских школах в 4 раза и в сельских – в 4,5 раза по сравнению с 1950 годом.

Стоит отметить, что в докладе Председателя Госплана СССР особо выделялись задания на пятилетку по развитию трёх прибалтийских республик и увеличению подготовки в них педагогических кадров с высшим образованием.

В принятых по докладу Директивах предусматривался рост производства в следующих размерах:

чугун – на 76 %; сталь – на 62 %; прокат – на 64 %; уголь – на 43 %; нефть – на 75 %; электроэнергия – на 80 %; паровые турбины – в 2,3 раза; гидротурбины – в 7,7 раза; нефтеаппаратура – в 3,5 раза; крупные металлорежущие станки – в 2,6 раза; хлопчатобумажные ткани – на 61 %; обувь – на 55 %; сахар – на 78 %; мясо – на 92 %; рыба – на 58 %; масло животное – на 72 %; масло растительное – на 77 %; консервы – в 2,1 раза.]



Комментарий Сергея Кремлёва

Даже беглое знакомство с Директивами XIX съезда убеждает в их мощном потенциале и масштабности вполне реальных замыслов. Однако с позиций сегодняшнего дня самым интересным и удивительным в этих Директивах было то, что в них не было ни слова о пресловутом «освоении целинных и залежных земель», о которых стали трубить с весны 1954 года.

Выступая на съезде, казахстанский секретарь Шаяхметов, говоря об «огромных успехах», отметил лишь «недостаточное внимание Министерства сельского хозяйства СССР к вопросам развития животноводства в Казахстане».

И всё!

В самих Директивах в разделе по сельскому хозяйству о Казахстане было сказано лишь то, что необходимо обеспечить там «создание высокоурожайных сенокосов и пастбищ путем применения местного орошения и использования артезианских вод с тем, чтобы постепенно сократить дальние перегоны скота».

Ни о какой «Целине» речи не было! И это было вполне объяснимо: объективно стране было не до целины, особенно – в Казахстане.

За время войны немцы сожгли и уничтожили 70 тысяч русских, украинских и белорусских деревень и сёл, разорили и разграбили 98 тысяч колхозов, 1876 совхозов, при этом даже в районах, не подвергавшихся оккупации, материально-техническая база сельского хозяйства была войной сильно подорвана.

И всё это надо было восстанавливать – в РСФСР, в УССР, в БССР, что Директивами и предусматривалось.

Директивы по любому послевоенному пятилетнему плану развития советской экономики – это десять раз продуманный и просчитанный документ. Планировать на базе реальных возможностей и потребностей страны в позднем СССР Сталина научились и планировали неплохо, а сами планы были напряжёнными именно потому, что в них закладывались интенсивные, без подспудных резервов показатели.

Иными словами, если в 1955–1959 годах введение в оборот целинных земель Казахстана планом не предусматривалось, то его и не должно было быть.

И вдруг, почти сразу же после убийства Сталина и ликвидации Берии, как чёртик из шкатулки, возникает в жизни СССР этот странно скоропалительный проект.

В сентябре 1953 года созывается очередной Пленум ЦК КПСС. Он вводит должность первого секретаря ЦК, на которую избирается Хрущёв. А 7 сентября 1953 года этот же Пленум принимает постановление «О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР», где констатируется его кризисное состояние.

Такая оценка была в немалой мере правдой, но разумный выход заключался в резком усилении финансирования для подъёма колхозов и совхозов в русском Нечерноземье и создания в европейской части СССР, прежде всего – в РСФСР, на Украине и в Белоруссии, современной базы сельского хозяйства. Резервы роста здесь были огромные, да и политический эффект был бы очень актуальным – ведь именно эти регионы наиболее пострадали от войны.

Однако в конце февраля и начале марта 1954 года созывается ещё один пленум ЦК КПСС, в основном – по вопросам сельского хозяйства. 23 февраля доклад делает Хрущёв, а 2 марта 1954 года выходит постановление Пленума «О дальнейшем увеличении производства зерна и об освоении целинных и залежных земель». Районы нового производства зерна – Западная и Восточная Сибирь, Дальний Восток, Урал, Северный Кавказ, но прежде всего – Казахская ССР.

(В скобках сообщу, что в том же марте, а именно – 13 марта 1954 года, почему-то именно 13-го, был образован Комитет государственной безопасности СССР, ставший к концу 80-х годов одним из важнейших инструментов разрушения СССР.)

В 1954 году земли Киевщины, Смоленщины, Полтавщины, Харьковщины, Орловщины, Курской, Брянской, Белгородской, Сумской и многих других областей России и Украины, не говоря уже о землях Белоруссии, всё ещё несли на себе ужасные отметины войны. Кроме статистики, можно вспомнить глубоко реалистические сельские очерки выдающегося советского писателя Валентина Овечкина – в них положение послевоенного села и его проблемы описаны точно. Изношенный парк машин, нехватка рабочих рук, явно недостаточное строительство…

И вот вся та техника, все силы и кадры, которых так не хватало для сельского хозяйства европейской части Союза, валом повалили за тридевять земель, в продуваемую ветрами пустынную степь.

В 1954 году в Смоленскую область приезжал Ворошилов. Он был поражён тем, что там увидел, и тогда же в сердцах бросил фразу, что тут хоть Карла Маркса председателем колхоза назначь, тот ничего не сможет. Но одновременно Ворошилов усомнился в том, надо ли делать центром усилий далёкий Казахстан с неразвитой инфраструктурой – не лучше ли, мол, возрождать ту же Смоленщину?

Этими же вопросами задавались Молотов, Маленков, но было уже поздно. Предав Берию и отдав страну в руки Хрущёва и хрущёвцев, среди которых затесались и агенты влияния, Молотов, Маленков, Каганович, Ворошилов и сами всё чаще лишались права голоса и возможности влиять на ситуацию.

В 1954–1955 годах в районах освоения целины было создано 40 крупных машинно-тракторных станций (МТС), куда было направлено 120 тысяч тракторов (в 15-сильном исчислении) и 23 тысячи комбайнов. В 425 новых совхозов поступило 136 тысяч тракторов (в 15-сильном исчислении) и 55 тысяч комбайнов.

Как известно читателю, 6 ноября 1951 года Л.П. Берия в своём докладе на торжественном заседании Моссовета сообщал: «Сельское хозяйство ежегодно получает от государства большое количество новейших машин. В текущем году оно получит 137 тысяч тракторов в переводе на 15-сильные, 54 тысячи зерноуборочных комбайнов, из них 29 тысяч самоходных, а также два миллиона других сельскохозяйственных машин и орудий».

Сопоставляя «целинные» цифры с цифрами общесоюзного производства сельскохозяйственной техники, можно понять, что «целинные» коррективы Директив XIX съезда фактически взрывали эти Директивы! К чёрту летели тщательно взвешенные планы…

В 6-м томе брежневской «Истории социалистической экономики СССР» сказано, что в 1953 году «было заготовлено (государством. – С.К.) немногим более 31 миллиона тонн зерна, а израсходовано более 32 миллионов тонн, что заставило частично использовать государственные резервы».

Но всё было в реальном масштабе времени не так уж и катастрофично! В целом уже в 1950 году в СССР было произведено 81,2 миллиона тонн зерновых, и даже в 1945 году – 47,3 миллиона тонн (в 1940 году – 95,6 миллиона тонн, при этом в 1941 году, если бы не война, сбор явно перевалил бы за 100 миллионов тонн без всякой целины).

Разумная линия была ясна – ускоренно поднимать традиционные районы зернового производства при всемерном повышении там урожайности (что, собственно, сталинскими Директивами на пятилетку и предусматривалось). Вместо этого с 1954 года 350 тысяч юношей и девушек, получив путёвку комитета комсомола, уезжали на «освоение целинных земель» и пели: «Едем мы, друзья, в дальние края, станем новосёлами и ты и я…»

За 1954–1955 годы по СССР было вспахано 33 миллиона гектаров новых земель, из них 18 миллионов – в Казахстане.

Первый урожай на землях, никогда не знавших доселе плуга, был богатейшим, вот только большая часть его сгнила в целинных оврагах, потому что пункты приёмки зерна не были готовы к переработке такого его количества, а вывезти зерно не позволяла недостаточно развитая инфраструктура ранее безлюдных мест.

В 1954 году Казахстан дал 250 миллионов пудов (4 млн т) зерна – на 150 миллионов пудов (2,4 млн т) больше, чем до этого. Прибавка, которую вполне могли дать традиционные районы зернового производства, если бы хрущёвцы их не «ободрали» в пользу целины. При этом первый казахстанский урожай, как уже было сказано, в немалой мере просто сгнил по оврагам.

1955 год был на целине неурожайным. И лишь в 1956 году Казахстан «дал стране первый казахстанский миллиард пудов хлеба», то есть – 16 миллионов тонн. При этом за два года посевные площади были доведены до 27 миллионов гектаров.

Простая арифметика показывает, что средняя урожайность в Казахстане была «аховая» – примерно 6 центнеров с гектара.

Директивами съезда предусматривалось повышение урожайности в Северо-Восточном Казахстане до 15–16 центнеров и на орошаемых землях до 24–26 центнеров, но, во-первых, к 1959 году, а во-вторых (и это – самое существенное) – на принципиально меньших посевных площадях!

Русское и украинское село недополучало жизненно необходимого, а в «Целину» продолжали вкладываться огромные средства. Вместо восстановления исстрадавшихся, разорённых войной и оккупацией русских, украинских и белорусских сёл началось строительство целинных посёлков у чёрта на куличках. В Казахстане и Сибири строились новые шоссейные и железные дороги.

Особенно сильно такое неожиданное, не запланированное ранее перераспределение общесоюзных средств било по русскому селу. И сегодня можно уверенно утверждать, что антинародная и асоциальная политика брежневщины в отношении «неперспективных сёл» имела свои истоки в «целинной эпопее» хрущёвщины.

Вот цифры валового сбора зерна в СССР по годам: 1950 г. – 81,2 млн т; 1951 г. – 78,7 млн т; 1952 г. – 92,2 млн т; 1953 г. – 82,5 млн т; 1954 г. – 85,6 млн т; 1955 г. – 103,7 млн т; 1956 г. – 125 млн т; 1957 г. – 102 млн т; 1958 г. – 134,7 млн т; 1959 г. – 119,5 млн т; 1960 г. – 125,5 млн т.

А вот цифры по урожайности в центнерах с гектара: 1949 г. – 6,9; 1950 г. – 7,9; 1951 г. – 7,4; 1952 г. – 8,6; 1953 г. – 7,8; 1954 г. – 7,7; 1955 г. – 8,4; 1956 г. – 9,9; 1957 г. – 8,4; 1958 г. – 11,1; 1959 г. – 10,4.

Как видим, в целом плановое задание Директив по увеличению производства зерна было выполнено: вместо 81,5 миллиона тонн в 1950 году в 1959 году было произведено 119,5 миллиона тонн, то есть почти в полтора раза больше.

Однако все намётки Директив по урожайности были сорваны. А это означает, что рост производства зерна был обеспечен не за счёт интенсивного, как предусматривал сталинский план, развития, а за счёт хрущёвского экстенсивного развития.

Сталинский план должен был заложить прочную базу для нового мощного подъёма села.

Хрущёвское же «развитие» обрекало советское сельское хозяйство на постоянное прозябание, что и имело место быть в реальности 60-х годов и позднее. Но не «целинная» ли «эпопея», за которую комсомол получил орден Ленина, стала одной из причин катастрофического провала СССР в области именно сельского хозяйства?

Да, тогда советские люди гордились «Целиной», и на уровне масс её освоение граничило с подвигом, было движением энтузиастов. Но по истечении десятилетий становится ясно, что «Целина» стала первой крупной авантюрой хрущёвцев, последствия которой растянулись на много лет.

Так откуда взялись все эти «целинные планы» после смерти Сталина и Берии?

Стране было необходимо зерно – спору нет. Если бы средства вкладывались в сельское хозяйство Европейской зоны, то отдача была бы не такой скорой, как при освоении целины, но зато это был бы прочный успех, причём успех тройной – и экономический, и политический, и социальный.

Однако в реальности получилось иначе…

Почему?

Вряд ли приходится сомневаться, что лично для Хрущёва «Целина» стала авантюрой вполне в его стиле. Для крепнущей хрущёвской партоплазмы «Целина» стала возможностью выслужиться.

А вот для всё более усиливающих свои позиции в хрущёвском СССР агентов влияния Запада «Целина» стала, похоже, первой крупнейшей успешной акцией по стратегическому подрыву СССР и советского социализма.

Увы, эта диверсия оказалось успешной с любой точки зрения.

А теперь – о непосредственно Лаврентии Павловиче…

Я уверен, что если бы Л.П. Берия был осенью 1953 года жив, то он решительно и резко воспротивился бы планам закладки «целинной» «мины» под решения XIX съезда. Уж он-то подрыва сталинских Директив по плановому развитию сельского хозяйства СССР не допустил бы.

Берия всегда был сторонником оптимизации усилий, приверженцем режима разумной экономии и противником излишеств. Уже после смерти Сталина по инициативе Берии был свёрнут ряд дорогостоящих, но не насущно необходимых, проектов типа тоннеля на остров Сахалин под Татарским проливом. Поэтому не приходится сомневаться, что и «целинной» авантюре Берия не дал бы развернуться.

Однако к осени 1953 года последний великий менеджер социализма был убит, и торжествующая сволочь всех мастей могла резвиться вовсю.

Вот она и резвилась.



ИЗ РЕЧИ ВТОРОГО СЕКРЕТАРЯ МГК КПСС Е. ФУРЦЕВОЙ



От составителя и комментатора

Ниже приводится несколько наиболее ярких и интересных мест из речи Екатерины Фурцевой, будущего министра культуры СССР, а тогда – второго секретаря Московского горкома партии.



…В Москве свыше одной трети всех коммунистов работает в министерствах и советских учреждениях. За последнее время партийные организации стали оказывать большее влияние на улучшение работы аппарата… На отчетно-выборных партийных собраниях в министерствах вскрыто немало фактов… проявления волокиты и бюрократизма…

На партийных собраниях отмечалось, что в ряде министерств и ведомств значительно увеличилась служебная переписка. В Министерство рыбной промышленности СССР в 1949 г. в среднем за день поступало 178 писем и телеграмм, а в 1952 г. – 1114, то есть в 6 раз больше. Рост переписки объясняется не только тем, что увеличился объем работы и усложнились задачи, но, в большей мере, нечеткой работой аппарата, вызывающей повторные письма и запросы с мест, большой внутриминистерской перепиской, нередко заменяющей оперативное решение вопросов.

Так, например, в Министерстве нефтяной промышленности СССР 10 проц. всей корреспонденции составляет внутренняя переписка между главками, управлениями и отделами…

Я хочу привести только один пример. 31 мая с.г. в Министерство речного флота СССР поступило письмо заместителя председателя Госснаба СССР с просьбой о продвижении важного груза. 5 июня ответ на это письмо был подготовлен главным управлением и передан на подпись заместителю министра речного флота т. Вахтурову. У него этот документ пролежал 6 дней и вернулся с надписью: «Освежите». Письмо «освежили» (весёлое оживление в зале), поставили новых четыре визы и направили опять т. Вахтурову. У т. Вахтурова письмо вновь пролежало 8 дней и вернулось в главк, на этот раз с припиской: «Написано слабо». (Смех). Ответ «усилили», поставили пять новых виз, но через 5 дней письмо опять вернулось, на этот раз без всяких резолюций, просто перечеркнутое. Наконец, 30 июня на вновь составленном ответе появилась еще одна резолюция т. Вахтурова: «Заместителю начальника главка т. Соловьеву. Мною сообщено о принятых мерах в Госснаб по телефону и письмо посылать не будем». Таким образом понадобилось 30 дней бесплодной переписки, в то время как вопрос можно было решить в течение нескольких минут…

<…>

…Товарищи, серьезным тормозом в развитии критики и самокритики является семейственность и пережитки групповщины, которые имеют еще место в ряде организаций. О какой критике и самокритике может идти речь, скажем, в Физическом институте Академии наук СССР, где 102 работника состоят в родственных отношениях (оживление в зале, смех), причем часть из них находится в непосредственном подчинении друг у друга.



Комментарий Сергея Кремлёва

То, о чём говорила Фурцева в 1952 году и что вполне могли изжить намечаемые реформы Сталина, после смерти Сталина расцвело махровым бюрократическим чертополохом при Хрущёве и Брежневе.



ИЗ РЕЧИ ЗАВЕДУЮЩЕГО ОСОБЫМ СЕКТОРОМ ЦК КПСС А.Н. ПОСКРЁБЫШЕВА

От составителя и комментатора

Я уже давно пришёл к выводу о том, что Поскрёбышев произнёс на съезде речь, подготовленную во всех её основных частях лично Сталиным.

Формально Сталин на съезде выступил один раз – 14 октября, при закрытии съезда. Однако Поскрёбышев, всегда подчёркнуто скромный, подчёркнуто незаметный и подчёркнуто несамостоятельный человек, никогда и ни в чём не мог проявлять сколько-нибудь серьезной инициативы даже не в силу каких-то своих личностных качеств, а просто потому, что если бы он однажды на это и отважился, то всё равно все сочли бы, что инициатива исходит от товарища Сталина, а Проскрёбышев – не более чем исполнитель. Это понимали все, понимал Поскрёбышев и, естественно, не мог не понимать сам Сталин.

При всём при этом речь Поскрёбышева, хотя и была на первый взгляд посвящена важному, но частному вопросу – необходимости укрепления партийной и государственной дисциплины, на самом деле имела важнейший и грозный смысл. Вот почему можно не сомневаться, что устами Поскрёбышева говорил Сталин.

Но говорил так, чтобы при всей грозности и серьёзности предупреждения оно не было воспринято как предвестие новых крупных «расстрельных» чисток в партийно-государственном руководстве и аппарате.



Товарищи! Настоящий XIX съезд Коммунистической партии представляет собой важнейшую веху в истории героической борьбы нашей партии за построение коммунистического общества в нашей стране.

Историческое значение XIX съезда партии состоит именно в том, что в его решениях задача построения коммунизма определена как главная задача для данного периода времени.

<…>

Строительство коммунизма есть творчество миллионов, это неиссякаемая инициатива трудящихся, новаторство и беспощадная борьба со всем старым, отжившим и бюрократическим, это высокая организованность и дисциплинированность людей, это поистине всеобщий трудовой героизм, это необычайно возросшая культура трудящихся города и деревни. Разумеется, во всем этом мы имеем огромные достижения. Однако уровень сознания людей все же отстает от их материального бытия. Задача, следовательно, заключается в том, чтобы это отставание в максимальной степени и в короткий срок преодолеть…

Наряду с многомиллионной армией трудящихся, самоотверженно строящих коммунизм, есть у нас отдельные люди, которые вместо активного участия в созидательной работе сидят и ждут наступления коммунизма как какого-то «рая небесного». Сидят и задают вопрос: «Когда же, наконец, будет провозглашен коммунизм и скоро ли мы будем получать от общества по своим потребностям?» (В зале смех.)

Эти люди, видимо, не понимают, или не хотят понимать, что строительство коммунизма – это сложный и трудный процесс, требующий напряжения материальных и духовных усилий; значит, коммунизм тем скорее может наступить, чем лучше и организованнее будут трудиться все советские граждане, способные к труду…

Всем известно, как выросла у нас трудовая дисциплина, особенно в промышленности и на транспорте. Но именно поэтому не могут быть терпимы в нашем коллективе люди, нарушающие трудовую дисциплину…

Факты говорят о том, что… нарушения трудовой дисциплины имеют место ввиду отсутствия должного порядка на отдельных предприятиях, ввиду нарушения руководителями законодательства о труде, отсутствия должной заботы о материально-бытовых нуждах трудящихся, наконец, ввиду плохо поставленной политико-воспитательной работы.

Проведенная Центральным Комитетом партии проверка работы ряда обкомов, крайкомов, ЦК компартий союзных республик по руководству делом подбора, расстановки и воспитания руководящих кадров… показала, что многие партийные организации недостаточно занимались этой работой.

Крупные ошибки и недостатки, вскрытые Центральным Комитетом в работе с кадрами, имеют место во многих министерствах и ведомствах. Руководители некоторых министерств и центральных ведомств по-настоящему не занимаются подбором и воспитанием кадров…самоустраняются от работы с кадрами, перекладывают ее целиком на работников аппарата.

Требование нового Устава о том, что член партии обязан на любом посту неуклонно проводить указания партии о правильном подборе кадров по их политическим и деловым качествам, будет иметь огромное значение для… улучшения всей нашей партийной и советской работы.

<…>

Ленин и Сталин учат нас, что малейшее беззаконие – это та дыра, которую используют наши враги, чтобы пытаться подрывать наш общественный и государственный строй.

А враги у нас есть, капиталистическое окружение продолжает существовать. Не случайно обнаглевшие империалисты США ассигнуют огромные суммы на подрывную работу в СССР и в странах народной демократии. Об этом мы не должны забывать…

Можно без всякого преувеличения сказать, что многие отрицательные явления, имеющие место в нашей общественной жизни, часто проистекают от того, что в головах некоторых наших работников укоренилось неправильное отношение к партийной и государственной дисциплине и к нашему советскому законодательству.

В проекте нового Устава очень хорошо и точно сказано, что в партии не может быть двух дисциплин – одна для руководителей, другая – для рядовых. Партия имеет одну дисциплину. Один закон для всех коммунистов, независимо от заслуг и занимаемых ими постов. Значит, партийные и советские законы являются едиными для всех без исключения.

Советское законодательство, как область социалистической надстройки, играет весьма важную и активную роль в укреплении и развитии социалистического базиса.

В Советской стране впервые в истории закон стал воплощением воли и интересов трудящихся масс, и поэтому исполнение советских законов для трудящихся нашей страны является делом чести, высоким патриотическим долгом.

Есть у нас, к сожалению, среди партийных и советских работников (заметим, что хозяйственные работники здесь не упомянуты. – С.К.) такие, которые почему-то уверены в том, что законы обязаны исполнять не они, а кто-то другой, а что они сами могут обходить законы, нарушать или применять их по своему усмотрению по принципу: «Закон что дышло, куда повернул, туда и вышло». (Оживление в зале.)

Несомненно, что от такого весьма странного понимания законов всего один шаг к… преступлению.

<…>

Успехи наши грандиозны и могут у людей, политически недостаточно закалённых, породить ошибочные настроения, настроения парадного благополучия и самоуспокоенности.

Партия учит не упиваться успехами, трезво их оценивать, во-время (так в тексте. – С.К.) замечать недостатки в работе…учит непримиримости к недостаткам. Партия всегда рассматривала критику и самокритику как движущую силу развития советского общества, постоянно действующее оружие в арсенале партии, неразрывно связанное с самой природой и духом нашей партии, как революционной преобразующей силы общества.

В новом Уставе говорится, что члены партии не только вправе, но и обязаны всемерно развивать критику и самокритику.

Критика и самокритика – это мощная сила, способная делать чудеса, если ею умело пользоваться, если она применяется честно, открыто, по-большевистски.

Критика и самокритика эффективны, когда в их основе лежат общественные интересы, интересы государства, когда личные соображения, личные мотивы отбрасываются прочь, когда люди, сильные своей правотой, своим убеждением, открыто и беспощадно, действительно невзирая на лица, вскрывают и разоблачают все то, что мешает нашему победоносному движению вперед.

<…>

Имеются… случаи, когда некоторые вельможные чиновники, злоупотребляя своей властью, учиняют расправу за критику, прямо или косвенно подвергают подчиненных репрессиям и преследованиям. (Далее выделение мое. – С.К.) Но всем известно, как строго карает таких вельмож наша партия и ее Центральный Комитет, не считаясь при этом ни с чинами, ни со званиями, ни с прошлыми заслугами.

Наша партия придает особое значение критике снизу, критике, исходящей от простых людей, критике с целью улучшить дело.

Иные руководители почему-то считают, что критиковать дозволено только своих подчиненных, а подчиненные, видите ли, не вправе критиковать свое начальство. Это странное понимание критики и самокритики ничего общего не имеет с партийностью. Руководитель, на словах признающий критику, а на деле ограждающий себя от критики со стороны своих подчиненных, заведомо роет пропасть между собой и массами. А между тем критика и самокритика должны не разъединять, а объединять руководящих и рядовых работников в единый здоровый и работоспособный коллектив.

Критику и самокритику не уважают лишь люди с нечистой совестью, это либо нарушители партийной и государственной дисциплины, либо презренные трусы, либо жалкие обыватели, недостойные носить высокое звание члена партии.

Глубоко заблуждаются те работники, которые думают, что критика и самокритика принижают руководителя и подрывают его авторитет, даже, как говорят некоторые, втаптывают людей в грязь. Эти вздорные суждения не стоят того, чтобы их опровергать. Критика и самокритика не принижают, а возвышают человека, вытаскивают его из болота. Это чистая струя воды, смывающая с людей грязь, обывательщину и иные пороки.

Наша партия получила на свое идейное вооружение новое мощное теоретическое оружие, новый программный документ, драгоценный вклад в теорию марксизма-ленинизма – только что опубликованное произведение товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

<…>

Товарищ Сталин показал замечательный пример критического анализа ошибок и антимарксистских установок отдельных экономистов…

<…>

Есть еще области науки, которых не коснулся свежий ветер критики и самокритики, – это, например, юридическая наука…за последние годы не было сколько-нибудь серьезной дискуссии по наиболее актуальным, жизненно важным вопросам государства и права. Нельзя сказать, чтобы там не было дискуссий вообще… Но что за проблемы обсуждают на этих дискуссиях? Вот, например, на протяжении длительного времени с жаром дискутировалась «проблема», что такое вина и что такое виновность. Одни говорят, что это одно и то же, другие говорили, что это разные понятия, третьи считают, что вину надо понимать в узком и широком смысле. Спорили, спорили и безнадежно запутали этот вопрос. (Смех в зале.) И вот теперь, как говорят трезвые люди, без вина в вине ни за что не разобраться (в зале смех. Аплодисменты).

А между тем, какое необозримое поле для ученых-юристов в исследовании действительно актуальных вопросов государства и права…

Многие вопросы общественной и государственной жизни, нуждающиеся в строгом законодательном регламентировании, до сих пор не нашли своего положительного разрешения.



Комментарий Сергея Кремлёва

Нижеприводимый второй крупный блок речи Поскрёбышева тоже был намечен, безусловно, сталинской рукой, поскольку вопрос ставился принципиальный, важнейший. Но если бы его ставил сам Сталин, необходимая кропотливая и долговременная государственная законодательная работа могла вылиться в кампанейщину и аллилуйщину. Печальные прецеденты имелись, тем более что юристы – люди гибкие.

Поэтому Сталин и правовую проблему решил обозначить через Поскрёбышева, как и оставшуюся за скобками приводимого здесь текста проблему совершенствования руководства делом народного просвещения и его координации и унификации в общесоюзном масштабе.

Последней стороне жизни советского общества Сталин придавал всё большее значение, что хорошо видно из соответствующих мест «Экономических проблем социализма в СССР», где говорится о необходимости политехнического образования и т. д.



Дальнейшее укрепление социалистического правопорядка и государственной дисциплины требует унификации отдельных областей советского законодательства в общесоюзном масштабе.

<…>

Приведу только один пример: за получение взятки, совершенной без отягчающих обстоятельств, по законодательству РСФСР предусматривается лишение свободы сроком до 2 лет, Азербайджанской ССР – до 3 лет, Туркменской ССР – до 5 лет, а в Белорусской ССР – до 10 лет. (Смех в зале.)

…Спрашивается, какими национальными, «климатическими» или другими особенностями можно объяснить такой разнобой? (Оживление в зале.)

В упорядочении нуждаются и другие области советского законодательства (как гражданское, трудовое и др.).



Заключительная речь И.В. Сталина на XIX съезде КПСС



От составителя и комментатора

Сталин выступил на съезде с заключительным словом. При этом он «не угодил», например, историку Ю.Н. Жукову тем, что вместо того, чтобы «подвести, – как пишет Ю. Жуков, – итог неявной, скрытой дискуссии», он произнёс краткую речь, которую всё тот же Жуков оценил как «далёкую от насущных забот, от реального положения страны, от борьбы в узком руководстве»…

Далась же нынешним историкам эта «борьба в узком руководстве»!

Ну ради чего, спрашивается, было вести эту «борьбу», например, Берии и Кагановичу?

Что, если бы кто-то из них «выиграл» в «борьбе за власть» и получил бы под свою руку две-три лишние отрасли экономики, то это привело бы к получению победителем новых контрольных пакетов акций, или к женитьбе на очередной топ-модели, или обеспечило бы новую яхту для плавания по волнам Средиземного моря?

Нет, власти членам сталинской команды хватало через край, а властолюбцем в ней был лишь один человек – Хрущёв. Это он исключительно ради удержания личной власти произвёл в июне 1957 года фактически антипартийный переворот, облыжно обвинив Молотова, Маленкова и Кагановича в организации якобы «антипартийной группы». А ведь антипартийным авантюристом был Хрущёв. Это он весной 1957 года публично, перед всем миром с уверенностью политического идиота пообещал догнать и перегнать Соединённые Штаты Америки к 1960 году по производству мяса и молока на душу населения! Против этого и выступила «антипартийная группа», за что и была извергнута руководящей партоплазмой из руководства партией и страной.

Собственно, именно с этого момента будущее социализма в СССР оказалось под угрозой, которая в 1991 году реализовалась.

Что же до речи Сталина на съезде, то она была произнесена не только с учётом нового реального положения СССР, но и стала подчёркнутой демонстрацией этого нового положения. Ведь XIX съезд советских коммунистов впервые открыто собрал в своём зале лидеров всех левых сил на планете.

Сталин и подчеркнул это новое положение КПСС и СССР, выступив в том духе, что все передовые люди в мире могут рассматривать КПСС и СССР как свою «передовую бригаду», идущую в авангарде движения к справедливому и гуманному устройству жизни. При этом он сказал, что такое устройство жизни вполне возможно – если все люди доброй воли и все здоровые силы планеты будут соединять свои усилия именно во имя этого.

Сталин внятно ориентировал левые силы в мире на то, чтобы они стали руководящей силой нации для того, чтобы обеспечить своим народам успех в борьбе за социализм. А при этом подчеркнул, что, отстаивая интересы своих народов, международные левые силы помогают и Советскому Союзу, а поддерживая СССР, помогают, и даже не в том числе, а прежде всего, и себе.

Сталин говорил сущую правду. Широкие массы Западной Европы получали всё возрастающие социальные гарантии прежде всего потому, что с 1917 года на планете существовало государство трудящихся. И чем более это государство крепло, тем большей частью общественного «пирога» приходилось делиться Капиталу с людьми Труда… Самим фактом своей мощи Советский Союз работал на благо народов мира.

А «насущные заботы страны», о которых так заботится Юрий Жуков? Так ведь Сталин и говорил о самой насущной заботе СССР – сохранении мира! Нынешние историки любят цитировать крылатую фразу почитаемого ими Петра Столыпина – фигуры весьма заурядной на фоне любого члена сталинской команды, о том, что вам-де нужны великие потрясения, а нам нужна великая Россия, и что дайте России двадцать спокойных лет, и её будет не узнать.

Но ведь это же, и с намного большим основанием, мог бы сказать Сталин после окончания войны. Советскому Союзу был нужен мир в той же мере, в какой империалистическому блоку нужна была если не война, так милитаризованная экономика. Историк Жуков не может не знать, какой размах, и прежде всего – благодаря усилиям СССР, приобрело в конце 40-х – начале 50-х годов всемирное движение сторонников мира. Коммунизм становился синонимом мира и жизни.

Капитализм же окончательно становился врагом мира, народов и самой планеты. Сталин об этом и сказал.

И что могло быть как тогда, так и сейчас, актуальнее? Ведь мир всё более превращается в духовную и физическую помойку, и ответственность за это несёт только и исключительно капитализм.

Сталин сказал и об этом.

И сказал вот так…



Товарищи!

Разрешите выразить благодарность от имени нашего съезда всем братским партиям и группам, представители которых почтили наш съезд своим присутствием или которые прислали съезду приветственные обращения, – за дружеские приветствия, за пожелание успехов, за доверие.

Для нас особенно ценно это доверие, которое означает готовность поддержать нашу партию в её борьбе за светлое будущее народов, в её борьбе против войны, в её борьбе за сохранение мира.

Было бы ошибочно думать, что наша партия, ставшая могущественной силой, не нуждается больше в поддержке. Это неверно. Наша партия и наша страна всегда нуждались и будут нуждаться в доверии, в сочувствии и в поддержке братских народов за рубежом.

Особенность этой поддержки состоит в том, что всякая поддержка миролюбивых стремлений нашей партии со стороны любой братской партии означает вместе с тем поддержку своего собственного народа в его борьбе за сохранение мира. Когда английские рабочие в 1918–1919 годах во время вооружённого нападения английской буржуазии на Советский Союз организовали борьбу против войны под лозунгом «Руки прочь от России!», то это была поддержка прежде всего борьбы своего народа за мир, а потом поддержка Советского Союза. Когда товарищ Торез или товарищ Тольятти заявляют, что их народы не будут воевать против Советского Союза, то это есть поддержка, прежде всего поддержка рабочих и крестьян Франции и Италии, борющихся за мир, а потом и поддержка миролюбивых стремлений Советского Союза. Эта особенность взаимной поддержки объясняется тем, что интересы нашей партии не только не противоречат, а, наоборот, сливаются с интересами миролюбивых народов. Что же касается Советского Союза, то его интересы вообще неотделимы от дела мира во всём мире.

Понятно, что наша партия не может оставаться в долгу у братских партий и она сама должна в свою очередь оказывать им поддержку, а также их народам в их борьбе за освобождение, в их борьбе за сохранение мира. Как известно, она именно так и поступает. После взятия власти нашей партией в 1917 году и после того, как партия предприняла реальные меры по ликвидации капиталистического и помещичьего гнёта, представители братских партий, восхищаясь успехами и отвагой нашей партии, присвоили ей звание «Ударной бригады» мирового революционного и рабочего движения.

Этим они выражали надежду, что успехи «Ударной бригады» облегчат положение народам, томящимся под гнётом капитализма. Я думаю, что наша партия оправдала эти надежды, особенно в период Второй мировой войны, когда советский народ, разгромив немецкую и японскую фашистскую тиранию, избавил народы Европы и Азии от угрозы фашистского рабства.

Конечно, очень трудно было выполнять эту почётную роль, пока «Ударная бригада» была одна-единственная и пока приходилось ей выполнять эту передовую роль почти в одиночестве. Но это было. Теперь – совсем другое дело. Теперь, когда от Китая и Кореи до Чехословакии и Венгрии появились новые «Ударные бригады» в лице народно-демократических стран, – теперь нашей партии легче стало бороться, да и работа пошла веселее.

Особого внимания заслуживают те коммунистические, демократические и рабоче-крестьянские партии, которые еще не пришли к власти или которые продолжают работать под пятой буржуазных драконовских законов. Им, конечно, труднее работать. Однако им не столь трудно работать, как было трудно нам, русским коммунистам, в период царизма, когда малейшее движение вперёд объявлялось тягчайшим преступлением. Однако русские коммунисты выстояли, не испугались трудностей и добились победы. То же самое будет и с этими партиями.

Почему все же не столь трудно будет работать этим партиям в сравнении с русскими коммунистами царского периода?

Потому, во-первых, что они имеют перед глазами такие примеры борьбы и успехов, какие имеются в Советском Союзе и народно-демократических странах. Следовательно, они могут учиться на ошибках и на успехах этих стран и тем облегчить свою работу.

Потому, во-вторых, что сама буржуазия, – главный враг освободительного движения, – стала другой, изменилась серьёзным образом, стала более реакционной, потеряла связи с народом и тем ослабила себя. Понятно, что это обстоятельство должно также облегчить работу революционных и демократических партий.



Комментарий Сергея Кремлёва

Увы, Сталин, сам же подчёркивавший, что по мере усиления СССР классовая борьба лишь усиливается, слишком оптимистически оценил потенциал левых партий в странах капитала и недооценил способности и возможности Капитала по разложению левых партий.

Понятие «рабочая аристократия» появилось уже в XIX веке, но после Второй мировой войны, после возрастания влияния СССР и социализма, Капиталу пришлось количественно очень расширить слой «рабочей аристократии», включая в него очень значительную часть населения США и капиталистических стран Европы. Сделано это было за счёт расширения открытой и скрытой эксплуатации промышленно неразвитых, сырьевых стран мира.

Это была вынужденная мера – пример СССР подпирал, однако это была и временно эффективная мера, отсрочившая финишный кризис капитализма до начала XXI века.

Но Сталин, говоря далее о фактической ликвидации свободы личности в странах Капитала, был по существу прав. Развитие личности становилось фактором гибели для Капитала, поэтому он подавлял личность там, где она имела место быть, но прежде всего Капитал отныне заботился о том, чтобы личность как массовое понятие вообще исчезала. И те всё более дебильные массы, те «мыльные поколения», которые мы наблюдаем ныне, – прямой результат антисоциальной политики Капитала.

Верно сказал Сталин далее и о том, что знамя демократических свобод должны поднять коммунистические партии, если хотят собрать вокруг себя большинство народа. Собственно, для определённого периода в 50-е и 60-е годы эта линия и выдерживалась – пока в руководстве западных компартий были здоровые силы и пока не стала все чётче проявляться деградация СССР, разлагаемого агентами влияния и шкурниками.



Раньше буржуазия позволяла себе либеральничать, отстаивала буржуазно-демократические свободы и тем создавала себе популярность в народе. Теперь от либерализма не осталось и следа. Нет больше так называемой «свободы личности» – права личности признаются теперь только за теми, у кого есть капитал, а все прочие граждане считаются сырым человеческим материалом, пригодным лишь для эксплуатации. Растоптан принцип равноправия людей и наций, он заменен принципом полноправия эксплуататорского меньшинства и бесправия эксплуатируемого большинства граждан (как это верно для нынешней «россиянской» «демократии» «единороссо»-кремлёвского образца. – С.К.). Знамя буржуазно-демократических свобод выброшено за борт. Я думаю, что это знамя придётся поднять вам, представителям коммунистических и демократических партий, и понести его вперёд, если хотите собрать вокруг себя большинство народа. Больше некому его поднять.

Раньше буржуазия считалась главой нации, она отстаивала права и независимость нации, ставя их «превыше всего». Теперь не осталось и следа от «национального принципа». Теперь буржуазия продаёт права и независимость нации за доллары. Знамя национальной независимости и национального суверенитета выброшено за борт. (Как это верно для нынешней «Россиянии», затаскиваемой Кремлём в ВТО и переводящей свою армию на натовские технические и нравственные стандарты. – С.К.) Нет сомнения, что это знамя придётся поднять вам, представителям коммунистических и демократических партий, и понести его вперёд, если хотите быть патриотами своей страны, если хотите стать руководящей силой нации. Его некому больше поднять.

Так обстоит дело в настоящее время.

Понятно, что все эти обстоятельства должны облегчить работу коммунистических и демократических партий, не пришедших ещё к власти.

Следовательно, есть все основания рассчитывать на успехи и победу братских партий в странах господства капитала.

Да здравствуют наши братские партии!

Пусть живут и здравствуют руководители братских партий!

Да здравствует мир между народами!

Долой поджигателей войны!



Заключительный комментарий Сергея Кремлёва

Речь Сталина на XIX съезде стала его политическим завещанием, и в мировой истории нет другого такого социально оптимистичного завещания великого политического деятеля человечеству.

Лаврентий Берия не оставил подобного документа – в начале 50-х годов он не думал о смерти и надеялся пожить ещё хотя бы лет двадцать.

Не удалось…



Примечания





1



Ежов Николай Иванович (1895 – 04.02.1940), партийный и государственный деятель. Сын литейщика, участник Первой мировой войны, был ранен. В мае 1917 года вступил в партию большевиков. С 1 февраля 1935 года – секретарь ЦК ВКП(б), с 12 октября 1937 года кандидат в члены Политбюро ЦК, Генеральный комиссар государственной безопасности СССР. 26 сентября 1936 года назначен наркомом внутренних дел СССР вместо снятого Генриха Ягоды. С апреля 1938 по апрель 1939 года также нарком водного транспорта СССР. Провёл чистку НКВД и руководил проведением основных этапов чекистской операции по массовому репрессированию антисоветских элементов, допустил серьёзные перегибы, оказался вовлечённым в политические авантюры. 25 ноября 1938 года заменён на посту НКВД СССР Л.П. Берией, 10 марта 1939 года лишён всех партийных постов, 10 апреля 1939 года арестован, 4 февраля 1940 года расстрелян.
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Никольский Лев Лазаревич (Орлов Александр Михайлович, настоящее имя Фельдбинг Лейба Лазаревич) (1895–1973), высокопоставленный сотрудник ЧК – ОГПУ – НКВД, майор госбезопасности (1935), с 1933 по 1937 год нелегальный резидент ИНО ОГПУ – НКВД во Франции, в 1937–1938 годах резидент НКВД в Испании и советник испанского республиканского правительства. В 1938 году перебежал в США, прихватив из резидентуры оперативный запас валюты (более 50 тыс. долларов). Жил в США.
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Кривицкий Вальтер Германович (Гинзберг Самуил Гершевич) (1899–1941), член РКП(б) с 1919 года, с 1918 по 1921 год на нелегальной работе в Австрии и Польше, с 1921 года сотрудник 4-го (разведывательного) управления Штаба РККА, с 1931 года в ИНО ОГПУ, с октября 1935 года нелегальный резидент ИНО в Голландии, осенью 1937 года попросил политическое убежище во Франции. В 1941 году покончил жизнь самоубийством (возможно, ликвидирован). Выдал сотрудникам западных спецслужб более 100 советских разведчиков-нелегалов в Западной Европе, чуть не «засветил» «кембриджскую пятёрку», в том числе Кима Филби.
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Люшков Генрих Самойлович (1900, Одесса – 19.08.1945, Дайрен, Маньчжурия), один из руководителей органов государственной безопасности, самый высокопоставленный перебежчик из НКВД к врагу. В органах ЧК с июня 1920 года, комиссар ГБ 3-го ранга (1935), протеже Генриха Ягоды, заместитель начальника СПО НКВД СССР. Перемещён Н.И. Ежовым из центрального аппарата на периферию, с июня 1937 года начальник Управления НКВД в Дальневосточном крае, в 1938 году бежал к японцам, сотрудничал с разведкой Квантунской армии, после разгрома Японии ликвидирован начальником Дайренской военной миссии Японии.
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Артузов (Фраучи) Артур Христианович (1891–1937), один из руководителей органов госбезопасности и разведки, талантливый контрразведчик, один из руководителей операции «Трест», с июля 1931 года начальник Иностранного отдела (ИНО) ОГПУ СССР, затем в ГРУ ГШ РККА. Арестован 13 мая 1937 года, 28 августа 1937 года приговорён к ВМН.
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Слуцкий Абрам Аронович (1898—17.02.1938), один из руководителей внешней разведки ОГПУ – НКВД, протеже Генриха Ягоды, с мая 1935 года сменил А. Артузова на посту начальника ИНО. Утверждается, что был отравлен, однако более вероятен вариант самоубийства из-за боязни разоблачения связей по заговору Ягоды, арестованного 4 апреля 1937 года.
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Урицкий Семён Петрович (1895 – 01.08.1938), один из руководителей военной разведки, с 1927 по апрель 1935 года на различных должностях в РККА, с апреля 1935 года начальник 4-го (разведывательного) управления Генерального штаба РККА, 1 ноября 1937 года арестован, 1 августа 1938 года расстрелян.
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Явные грамматические ошибки каждый раз оговариваются публикатором в круглых скобках курсивом с пометкой «С.К.». Однако необходимо отметить, что эти оговорки в скобках (так в тексте) имелись уже в исходной электронной копии, переданной «Павлом Лаврентьевичем».
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Берия, как мы знаем, не хвалился. Грузинская ССР именно при его руководстве обрела подлинный всесторонний расцвет (см. вводный очерк).
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Картвелишвили Лаврентий Иосифович (1890—22.8.1938), партийный деятель, член РСДРП(б) с 1910 года, в 1931 году секретарь Закавказского крайкома ВКП(б), затем в Западно-Сибирском и Дальневосточном краях, с декабря 1936 года первый секретарь Крымского обкома ВКП(б). В июне 1937 года исключён из партии, в июле арестован, в августе 1938 года расстрелян.
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Орахелашвили Иван (Мамия) Дмитриевич (1881–1937) партийный и государственный деятель, из дворян, окончил Военно-медицинскую академию (1908), член РСДРП(б) с 1903 года. После установления советской власти в Грузии занимал ряд высших постов в республике и ЗСФСР, в мае 1920 г. – председатель ЦК КП(б) Грузии. В 1926–1929 и с 1931 по 1932 год – 1-й секретарь Закавказского крайкома ВКП(б), с 1932 года заместитель директора Института Маркса – Энгельса – Ленина. В апреле 1937 года выслан в Астрахань, 26 июля 1937 года арестован и переведён в Тбилиси. 11 декабря 1937 года расстрелян по приговору Тройки при НКВД Грузии.
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Меркулов Всеволод Николаевич (1895–1953), один из давних соратников Берии, в том числе – по Кавказу. Сын офицера, учился на физико-математическом факультете Петербургского университета, в 1916 году призван в армию, участник Первой мировой войны, прапорщик, с марта 1918 года жил в Тифлисе, с сентября 1921 года – в органах ГрузЧК, член партии с 1925 года, член ЦК с 1939 по 1952 год, в 1952–1953 годах кандидат в члены ЦК. В 1937–1938 годах заведующий промышленно-транспортным отделом ЦК КП(б) Грузии, с августа 1938 года в НКВД СССР (с ноября 1938 года – начальник ГУГБ НКВД СССР), в феврале – июле 1941 года и с апреля 1943 по май 1946 года – нарком государственной безопасности СССР. С октября 1950 года – министр государственного контроля СССР. Арестован в сентябре 1953 года, расстрелян в декабре 1953 года.
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С 10 августа 1938 года в Москве проходила сессия Верховного Совета СССР.
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Н.И. Ежов.
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Фриновский Михаил Петрович (1898—04.02.1940), один из руководителей органов госбезопасности и разведки, командарм 1-го ранга. Сын учителя из Пензенской губернии, окончил духовное училище в 1914 году, в январе 1916 года поступил в кавалерию вольноопределяющимся, получил чин унтер-офицера, был связан с анархистами, в августе 1916 года дезертировал, участвовал в террористическом акте против генерала М.А. Бема. В сентябре 1917 года вступил в московскую Красную гвардию, участник штурма Кремля, был тяжело ранен. В июле 1918 года – командир эскадрона, затем начальник Особого отдела 1-й конной армии С.М. Будённого. В 1919 году переведён в органы ВЧК. В 1928–1930 годах командир и комиссар дивизии особого назначения им. Ф.Э. Дзержинского, с 1934 года начальник Главного управления пограничной и внутренней охраны НКВД СССР, с 15 апреля 1937 года – 1-й заместитель наркома и начальник ГУГБ НКВД СССР. С 8 сентября 1938 года нарком ВМФ СССР, 6 апреля 1939 года арестован по обвинению в заговоре в НКВД, в феврале 1940 года расстрелян.
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В.Н. Меркулов (см. сноску 1 к записи от 29 июля 1938 года).
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Антисоветские и антисоциалистические силы в Грузии были традиционно сильны. Как я уже отмечал, в 1920 году в меньшевистской Грузии правительственная партия насчитывала до 80 тысяч членов, в то время как партия грузинских большевиков – примерно 2 тысячи членов. Грузинский пролетариат тогда был слаб, зато была велика прослойка купцов, разного рода князей, торговцев, полууголовных люмпенов и т. п. Плюс – многочисленная на Кавказе агентура иностранных спецслужб. Поэтому Л.П. Берия в своих количественных оценках конца 30-х годов не ошибался.
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Мдивани (Буду) Поликарп Гургенович (1877–1937), партийный и государственный деятель, член РСДРП с 1903 года, в 1921 году председатель ревкома Грузии, известен конфликтом 1922 года с Г.К. Орджоникидзе, дошедшим до взаимного рукоприкладства. В 1931–1936 годах – Председатель ВСНХ Грузинской ССР. Последний пост перед арестом – первый заместитель Председателя Совнаркома Грузинской ССР. Активный сепаратист, грузинский националист. В отличие от линии Л.П. Берии противодействовал интеграции грузинской экономики во всесоюзную. В 1937 году по делу о троцкистском шпионско-вредительском центре приговорён к расстрелу.
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Первым секретарём ЦК КП(б) Грузии с 1938 по 1952 год был Кандид Несторович Чарквиани (1907–1994), до этого третий секретарь ЦК КП(б) Грузии.
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Во время пребывания в Москве на сессии Верховного Совета СССР Л.П. Берия вечером 22 августа 1938 года был принят Ежовым.
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Железная дорога от Гори до Сталинири (до 1934 года Цхинвали, центр Юго-Осетинской автономной области в составе Грузинской ССР) была сдана в эксплуатацию в 1940 году.
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В 1935 году был образован Грузинский филиал АН СССР, в 1941 году преобразованный в Академию наук Грузинской ССР. Роль Л.П. Берии в развитии грузинской науки была при этом бесспорно большой.
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В 1932 году у грузинского курортного поселка Абастумани была основана первая в СССР высокогорная астрономическая обсерватория. С 1937 года выпускает свой «Бюллетень».
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31 августа 1938 года прошёл последний Пленум ЦК КП(б) Грузии, который Л.П. Берия провёл как первый секретарь Грузинского ЦК.
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1 сентября 1938 года В.Н. Меркулов был назначен заместителем начальника Главного управления государственной безопасности НКВД СССР.





26



28 марта 1938 года Политбюро ЦК ВКП(б) приняло решение об упразднении Главного управления государственной безопасности в составе НКВД СССР и преобразовании его просто в Первое управление НКВД. Берия, придя в НКВД и заменив М.П. Фриновского на постах 1-го заместителя наркома и начальника УГБ, настоял на возврате этому важнейшему подразделению НКВД статуса Главного управления. Всеволод Меркулов стал заместителем Берии по ГУГБ, а после назначения Берии наркомом возглавил ГУГБ.
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13 сентября 1938 года Политбюро утвердило представленную пока ещё Ежовым новую организационную структуру НКВД в составе трех главных управлений: Государственной безопасности, Экономического и Транспортного. Это стало результатом первого совместного совещания Сталина с Ежовым и Берией. Однако уже 23 сентября Сталин принял предложение Берии о коренном изменении структуры НКВД с образованием 10 Главных управлений, включая ГУГБ, ГУ рабоче-крестьянской милиции, ГУ пограничных войск и др.
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Заковский Леонид Михайлович (Штубис Генрих Эрнестович) (1894–1938), комиссар ГБ 1-го ранга, с 1913 года член РСДРП(б). Биография с юных лет насыщенная (с 18 лет плавал юнгой и кочегаром на линии Либава – Нью-Йорк и т. д.). В органах ВЧК с декабря 1917 года, работал на различных должностях в ряде регионов, после убийства С.М. Кирова был назначен начальником Управления НКВД по Ленинградской области, с 19 января 1938 года заместитель наркома внутренних дел и начальник Московского УНКВД. Весной 1938 года снят, назначен начальником строительства Куйбышевского гидроузла, 30 апреля 1938 года арестован и 29 августа 1938 года расстрелян.
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Ягода Генрих Григорьевич (Енох Гершенович) (1891 – 15.03.1938), Генеральный комиссар ГБ, многолетний 1-й заместитель председателя ОГПУ В.Р. Менжинского, фактически подчинил себе аппарат ОГПУ и насытил его своими ставленниками. После смерти Менжинского (май 1934) Ягода с июля 1934 года, после преобразования ОГПУ СССР в НКВД СССР, стал первым наркомом внутренних дел. В сентябре 1936 года заменён на посту НКВД Ежовым. 4 апреля 1937 года арестован, проходил по процессу Антисоветского правотроцкистского центра, в марте 1938 года расстрелян. Имел далекоидущие политические амбиции и планы, был связан с антисталинским заговором Авеля Енукидзе (1877 – 30.10.1937).

Последний, старый большевик, с 1922 по 1935 год секретарь Президиума Центрального Исполнительного Комитета (ЦИК) СССР, завидуя Сталину, политически и морально разложившись, видел себя как замену Сталину. 11 февраля 1937 года Енукидзе был арестован, 29 октября 1937 года приговорён к расстрелу и на следующий день расстрелян за активное участие в Антисоветском правотроцкистском центре.
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9 сентября 1938 года было принято Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) о присвоении первому заместителю наркома внутренних дел СССР т. Берия Лаврентию Павловичу звания комиссара государственной безопасности 1-го ранга.
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Протеже Ежова, начальник УНКВД СССР по Ленинградской области Михаил Иосифович Литвин (1892–1938), комиссар ГБ 3-го ранга. В 1920 году воевал на Дальнем Востоке, был в контакте с Блюхером и Постышевым. Демобилизованный из ЧК в 1921 году по ранению, перешёл на профсоюзную работу. В 1929 году в Средней Азии познакомился с Ежовым и с тех пор пользовался его поддержкой, перешёл на партийную работу, работал в ЦК ВКП(б), в 1936 году был 2-м секретарём Харьковского обкома партии. После прихода Ежова в НКВД Литвин с октября 1936 года возглавил отдел кадров ГУГБ НКВД СССР, а затем – Отдел кадров НКВД СССР. Занимался чистками аппарата от кадров Ягоды и продвигал кадры Ежова.

12 ноября 1938 года Литвин, вызванный в Москву, застрелился.
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Кобулов Богдан Захарович (1904–1953), с 1922 года сотрудник Берии по ГрузЧК, затем на руководящих постах в ОГПУ – НКВД ЗСФСР и НКВД Грузии, в 1935 году находился на разведывательной работе в Персии, с середины сентября 1938 года начальник 4-го (секретно-политического) отдела 1-го управления НКВД. Занимал различные посты в центральном аппарате НКВД СССР и затем в Грузии. После смерти Сталина был назначен 1-м заместителем министра внутренних дел СССР. Арестован по «делу Берии» и 23 декабря 1953 года расстрелян.
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Кольцов (Фридлянд) Михаил Ефимович (1898 – 02.02.1940), публицист с уклоном в «мировую революцию», автор «Испанского дневника», славословил Ежова и показывал в кармане фигу Сталину. 14 декабря 1938 года арестован, 1 декабря 1940 года приговорён к ВМН, расстрелян.
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Ефимов (Фридлянд) Борис Ефимович (1900–2008), знаменитый карикатурист, газетный художник, родной брат Михаила Кольцова. Публиковал карикатуры на расхитителей социалистической собственности, империалистов Запада и т. д. во всех ведущих советских газетах и журналах до горбачёвских времён. Дожил и до ельцинско-путинских времён, однако карикатур на них уже не рисовал.
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Запись подтверждается архивами НКВД. Инцидент произошёл в сентябре 1938 года в селе Чёрная Заводь Некрасовского района Ярославской области. Когда районные работники приехали закрывать церковь, заранее извещённые кем-то (?) церковники собрали на площади толпу до 600 человек, готовых пустить в дело топоры и вилы. Из толпы неслись провокационные выкрики: «Пьяные бандиты приехали! Бей их!»

Секретарь райкома партии, председатель райисполкома, председатель райфинотдела и бригада Цветметаллолома растерялись и стали оправдываться, что они-де не пьяные, вызвали врача для освидетельствования. Ничего не помогло и представители района под улюлюканье уехали из села.

Кончилось всё тем, что 27 октября 1938 года Ярославский обком партии отменил решение Ярославского облисполкома об увеличении сбора колокольной бронзы, а церковь в селе была сохранена. Председатель Некрасовского райисполкома Мезенев был отдан под суд «за провокационное по своим последствиям решение о закрытии церкви».

Эта история хорошо показывает, насколько даже под конец репрессивной операции 1937–1938 годов были «запуганы» властями рядовой обыватель и провокаторы, подстрекавшие его к насилию.
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За период с сентября по декабрь 1938 года было арестовано 332 руководящих работника НКВД, из них 140 – в центральном аппарате и 192 на периферии, в том числе было арестовано 18 наркомов внутренних дел союзных и автономных республик. Однако эти цифры не удивляют после знакомства с показаниями арестованных – в них раскрывается картина ужасающей запущенности, моральной деформации и перерождения руководящих кадров ОГПУ – НКВД. Соответственно, чистка Берией руководящего слоя НКВД не то что назрела, но была жизненно для страны необходима.
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Политбюро образовало комиссию и приняло решение о разработке нового подхода к арестам и т. д. 8 октября 1938 года. Однако срок реализации решения затянулся вместо десяти дней до 17 ноября, когда было принято то Постановление ЦК и СНК, которое можно считать переломным для дела выправления всех перегибов и провокаций и прямых преступлений, допущенных в ходе репрессивной операции 1937–1938 годов.

Пожалуй, причиной было то, что Ежов не торопился с подготовкой проекта, а Берия был занят открывшимся следствием по делу арестованных высокопоставленных чинов Лубянки. Как это бывает, особенно у хорошего следователя (а Берия был им), одно разоблачение тянуло за собой другое, факты и события нарастали как снежный ком. Берия был очень занят, тем более что время не ждало.
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Г.М. Маленков.
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Вышинский Андрей Януарьевич (1883–1954), выдающийся государственный деятель, в 1935–1940 годах. Прокурор СССР. Одна из наиболее оболганных в хрущёвско-медведевские времена фигур советской истории.
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Рычков Николай Михайлович (1897–1959), в 1938–1948 годах нарком (министр) юстиции СССР.
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Берман Борис Давыдович (1901–1939), один из руководителей органов государственной безопасности, в ЧК с февраля 1921 года, в 1931 году был направлен легальным резидентом ИНО ОГПУ в Германию, 4 марта 1937 года был назначен наркомом внутренних дел Белорусской ССР и начальником Особого отдела Белорусского военного округа, с мая 1938 года начальник 3-го (транспорт и связь) управления НКВД СССР. Арестован 24 сентября 1938 года по обвинению в организации правых и шпионаже в пользу Германии, дал обширные и безусловно достоверные показания. 23 февраля 1939 года расстрелян.
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31 октября 1938 года с примерно двух часов дня до семи вечера у Сталина, не выходя, сидели Молотов, Маленков, а также Каганович. До Берии они заслушивали наркома ВМФ Фриновского и его первого заместителя, природного моряка Исакова по флотским делам. А с 15.10 до 16.00. Сталину докладывал Берия. Сразу после ухода Берии в кабинете появился Ежов, и вскоре, как уже отмечалось ранее, началось разбирательство обвинений писателя Шолохова в адрес Ежова и работников НКВД в присутствии руководства УНКВД по Ростовской области и партийного работника с Дона Лугового, освобождённого по ходатайству Шолохова. С 18.35 до 19.20 в кабинете оставались только Сталин, Молотов, Маленков (ушёл в 19.10), Каганович и Ежов. Суть разговора вряд ли радовала последнего.
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Как иллюстрацию к записи приведу фрагмент обширного протокола допроса Бориса Бермана от 13–14 октября 1938 года, направленный Берией Сталину 21 октября 1938 года: «…Такую же примерно картину я и другие работники НКВД видели по так называемым альбомам – многих краев и областей. Агентам иностранных разведок, пробравшимся в НКВД, – усердно до безрассудства помогали «карьеристы-чекисты»… Офицер разведки (офицер связи абвера. – С.К.) прямо сказал, что иностранным разведкам это известно и они сделают все через своих людей, чтобы это и дальше так было. В Москве, еще раньше, я слышал, каких дел наворочал на Урале прожженный негодяй Дмитриев (бывший начальник УНКВД по Свердловской области. – С.К.)...»
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Дагин Израиль Яковлевич (1895 – 22.01.1940), из рабочих, образование низшее, член РКП(б) с 1919 года, работал в органах милиции в Северо-Кавказском крае (СКК), в 1934–1937 годах начальник УНКВД по СКК-Орджоникидзевскому краю, по Горьковской области, затем – начальник 1-го отдела (охрана правительства) УГБ НКВД СССР. Был арестован Берией прямо в кабинете Ежова 5 ноября 1938 года. Дагин был тесно связан с участником антисталинской оппозиции Е.Г. Евдокимовым (1891–1940). Евдокимов был одним из руководителей ВЧК – ОГПУ, с 1934 года перешёл на руководящую партийную работу, с мая 1938 стал заместителем Ежова по Наркомату водного транспорта. Был арестован 9 ноября 1938 года, 2 февраля 1940 года приговорён к ВМН.
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Уже в давние времена понимали: «Кто устережёт сторожей?» Например, Индиру Ганди расстреляли её собственные телохранители. Что же до Израиля Дагина, отвечавшего за безопасность высшего руководства страны, то его участие в антигосударственном заговоре внутри НКВД, как и сам этот заговор, были не мистификацией Берии и Сталина, а реальностью. И та охрана трибуны Мавзолея, которую подобрал Дагин, вполне могла пойти на террористический акт по отношению к Сталину и другим членам Политбюро, если бы Дагин не был своевременно арестован, а руководил охранниками 7 ноября 1938 года.
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Журавлёв Виктор Павлович (1902–1946), в 1938 году начальник УНКВД СССР по Ивановской области, с декабря 1938 года – начальник УНКВД по Московской области, с июня 1939 по март 1944 года начальник Карагандинского исправительно-трудового лагеря. В десятых числах ноября 1938 года Журавлёв вначале по телефону сообщил Берии о важных показаниях бывших сотрудников НКВД Чангули и Каменского. Берия вызвал Журавлёва в Москву и 14 ноября направил его докладную записку Сталину. 19 ноября эта записка и другие компрометирующие Ежова материалы рассматривались на совещании у Сталина.
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См. примечание 1 к записи от 13 сентября 1938 г.
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Успенский Александр Иванович (1902–1940), один из руководителей органов ГБ, комиссар ГБ 3-го ранга. Сын лесника, в органах ВЧК с августа 1920 года. В 1934 году начальник управления НКВД по Московской области. 28 февраля 1936 года был направлен в Западно-Сибирский край, а в январе 1938 года Н.С. Хрущёв, уезжая на Украину, забрал его с собой – наркомом внутренних дел УССР. Оба активно проводили репрессивную политику, причём оба имели хорошую «практику» в раскручивании репрессий – Успенский в Западной Сибири под руководством Эйхе, а Хрущёв – как первый секретарь Московского городского и областного комитета ВКП(б).
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Успенский инсценировал самоубийство, бежав на Урал. 15 апреля 1939 года он был арестован в Челябинской области (в Миассе) и этапирован в Москву. 28 января 1940 года расстрелян.
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Эйхе Роберт Индрикович (1890–1940), партийный и государственный деятель. Сын батрака, образование получил в начальном училище, в 1905 году вступил в Социал-демократию Латышского края. С 1924 года председатель Сибирского ревкома, с 1930 года первый секретарь Западно-Сибирского крайкома ВКП(б), с 1935 года кандидат в члены Политбюро ЦК ВКП(б). Стремясь сорвать намечаемый Сталиным процесс демократизации советского общества (альтернативные выборы в первый Верховный Совет СССР в декабре 1937 года), стал одним из инициаторов широкой чекистской операции против антисоветских элементов, пытаясь обострить внутриполитическую ситуацию. С 29 октября 1937 года нарком земледелия СССР. 29 апреля 1938 года арестован, 2 февраля 1940 года расстрелян.
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Хрущёв Никита Сергеевич (1894–1971), с января 1938 года первый секретарь ЦК КП(б) Украины.
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За Ежовым в тот момент сохранялись посты наркома внутренних дел СССР, наркома водного транспорта СССР, секретаря ЦК и председателя Комитета партийного контроля.
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Микоян Анастас Иванович (1895–1978), крупный партийный и государственный деятель, член РСДРП(б) с 1915 года, один из руководителей Бакинской коммуны, был знаком с Л.П. Берией по партийной и подпольной работе с 1918 года.
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15 ноября 1938 года Политбюро рассмотрело вопрос Прокуратуры СССР, и 17 ноября 1938 года Молотов как Председатель Совета народных комиссаров СССР и Сталин как секретарь Центрального Комитета ВКП(б) подписали Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «Об арестах, прокурорском надзоре и ведении следствия». Последний абзац этого Постановления выглядел так:

«СНК СССР и ЦК ВКП(б) предупреждают всех работников НКВД и Прокуратуры, что за малейшее нарушение советских законов и директив Партии и Правительства каждый работник НКВД и Прокуратуры, невзирая на лица, будет привлекаться к суровой судебной ответственности».
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См. комментарий ниже.
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Эти слова особенно психологически достоверны, потому что бывший конник Первой конной Будённого Михаил Фриновский был далеко не трусом, если иметь в виду его поведение в опасных боевых ситуациях. Достаточно сказать, что в Особом отделе Московской ЧК в ноябре 1919 года он был помощником начальника активной (то есть оперативной) части, а в 1920 году был начальником активной части Особого отдела Юго-Западного фронта и позднее, в 1921–1922 годах, заместителем начальника оперативного отряда Всеукраинской ЧК, принимал участие в ликвидации анархистов, махновцев и т. п.
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Хотя бы в ту же ночь с 19 на 20 ноября 1938 года, а также во время совещаний у Сталина 10, 17, 19 января и 8 февраля 1939 года, не говоря уже о ежедневном общении с Л.П. Берией в стенах НКВД.
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См. примечание 3 к записи от 14 ноября 1938 года.
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22 ноября 1938 года Сталин написал Берии записку, где требовал «мерзавца – Успенского, который на глазах у всех ушел в подполье» поймать «во что бы то ни стало». Сталин писал, что «задета и опозорена честь чекистов» и что «нельзя этого терпеть».

См. также примечание 4 к записи от 14 ноября 1938 года.
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27 ноября 1938 года Сталин начал приём с того, что с 18.00 до 18.45 беседовал с Берией с глазу на глаз. С этого момента Лаврентий Павлович становится почти непременным участником рабочих встреч в кремлёвском кабинете Сталина. Из двадцати одного совещания, которые Сталин провёл у себя с 28 ноября до конца 1938 года, Берия присутствовал на двенадцати.





61



5 декабря 1938 года Политбюро приняло Постановление о сдаче Ежовым дел по НКВД Берии, при этом «сдачу и приёмку дел произвести при участии секретаря ЦК ВКП(б) т. Андреева и зав. ОРПО (Отдел руководящих партийных органов) ЦК т. Маленкова». Сдачу и приёмку дел предписывалось начать с 7 декабря и закончить в недельный срок. Реально акт приёма-сдачи дел по НКВД СССР был представлен в ЦК Сталину Берией, Андреевым и Маленковым лишь 29 января 1939 года, поскольку в процессе работы комиссии с участием самого Ежова вскрывались всё новые и новые прегрешения Ежова и его руководящего аппарата.
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Валерий Чкалов разбился в первом испытательном полёте нового истребителя Н.Н. Поликарпова И-180-1 15 декабря 1938 года в 13.10. Намечавшийся на 12 декабря полёт был отложен по настоянию представителя НКВД и по указанию Л.П. Берии (при подготовке в вылету 12 декабря было выявлено 48 дефектов). К 14 декабря поломки были исправлены, и 15 декабря Чкалов в 12.58 взлетел, а через десять минут погиб при аварийной посадке.
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Поликарпов Николай Николаевич (1892–1944), известный авиационный конструктор, Герой Социалистического Труда.
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Л.П. Берия был с докладом у Сталина с 21.00 до 21.55 15 декабря 1938 года. В следующий раз он появился у Сталина 19 декабря 1938 года.
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Имеется в виду брат Л.М. Кагановича Михаил Моисеевич Каганович (1888–1941), тогда нарком оборонной промышленности СССР (в 1939–1940 годах нарком авиационной промышленности).
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Кое-кто ныне обвиняет Сталина и Берию в намеренной организации гибели Чкалова. Мол, Чкалов выходил из-под контроля, и его надо было убрать. Не только характер Сталина и Берии, но и объективный анализ конкретной ситуации убеждает в полной беспочвенности подобных обвинений.
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В результате следствия были осуждены заместитель Главного конструктора Н.Н. Поликарпова Н.В. Томашевич (досрочно освобождён в июне 1941 года за хорошую работу в ЦКБ-29 НКВД со снятием судимости) и директор опытного завода М.А. Усачев (досрочно освобождён в августе 1943 года со снятием судимости).
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Самолёт И-180 и его развитие И-185 – это один из примеров нереализованных возможностей нашей авиации. Николай Николаевич Поликарпов был талантливым конструктором, но его воззрения на процесс разработки конструкции самолёта были весьма своеобразными. Он вполне мог выпустить в полёт «сырой» самолёт, рискуя лётчиком и считая, что все недоработки выявятся при лётных испытаниях. Чкалов погиб на И-180-1, а 5 сентября 1939 года на пятьдесят третьем полёте варианта И-180-2 разбился талантливый испытатель Томас Сузи. В 1943 году на пушечном варианте истребителя И-186 (развитие И-185) погиб ещё один талантливый испытатель Василий Степанчонок. При этом по оценке НИИ ВВС конца 1942 года И-186 превосходил все истребители мира и имел хорошую перспективу развития. Увы, перспективами всё и ограничилось.
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Г.М. Маленков, тогда заведующий Отделом руководящих партийных работников (ОРПО) ЦК ВКП(б), то есть главный «кадровик» партии и вообще государства.
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26 и 27 ноября 1938 года были приняты два постановления Политбюро о работниках для НКВД СССР, по которым Берии и Маленкову поручалось отобрать 100 человек на курсы по подготовке работников для НКВД «из числа руководящих районных и областных партийных и комсомольских работников». Кроме того, 25 человек направлялись для работы в центральном аппарате НКВД персонально.
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Это первая запись в дневнике Л.П. Берии о Сергее Никифоровиче Круглове (1907–1977), будущем заместителе Берии, а впоследствии и его преемнике на посту наркома внутренних дел СССР с 1946 года (и на посту министра внутренних дел СССР с 26 июня 1953 года). Круглов был направлен в НКВД персонально по постановлению Политбюро от 20 декабря 1938 года с должности ответственного организатора Отдела руководящих партийных работников (ОРПО) ЦК ВКП(б). До февраля 1939 года он был особоуполномоченным НКВД, а с февраля 1939 года стал заместителем наркома и начальником Отдела кадров НКВД СССР.
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Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) «Об арестах, прокурорском надзоре и ведении следствия» было принято 17 ноября 1938 года, а подготовлено при активном идейном участии Берии и во многом по его инициативе после того, как он разобрался с ситуацией в НКВД.
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10 января 1939 года Сталин направил шифротелеграмму 26/ш «секретарям обкомов, крайкомов, ЦК нацкомпартий, наркомам внутренних дел, начальникам УНКВД», где говорилось о том, что «применение физического воздействия в практике НКВД было допущено с 1937 года с разрешения ЦК ВКП».
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См. комментарий ниже.
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Н.И. Ежов.
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Цифра достоверна. За 1938 год при числе охраны лагерей НКВД в 60 тысяч человек число удачных побегов достигло 30 тысяч.
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Н.И. Ежов.
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М.П. Фриновский.
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В ночь на 24 января 1939 года Сталин отдельно принял Л.П. Берию и работников Дальстроя НКВД СССР, в том числе заместителя начальника Дальстроя комбрига Аркадия Александровича Ходырева. При этом 45 минут Сталин беседовал с Берией один на один.
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29 января 1939 года Л.П. Берия, А.А. Андреев и Г.М. Маленков подписали акт приёма-сдачи дел в НКВД СССР и сопроводительное письмо Сталину. Номер сопроводительного письма был наркоматовским с литерой Берии – 447/Б, но стиль акта позволяет предполагать, что основные формулировки принадлежат Г.М. Маленкову.
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Дальстрой – Главное управление строительства Дальнего Севера «Дальстрой» НКВД СССР. Основными задачами являлись обеспечение добычи золота и олова на Колыме и хозяйственное освоение северных областей Восточной Сибири.
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Власик Николай Сидорович (1896–1967), многолетний руководитель охраны И.В. Сталина. После прихода в НКВД Л.П. Берии назначен начальником 1-го отдела ГУГБ НКВД СССР.
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9 апреля 1939 года Политбюро по просьбе Л.П. Берии разрешило организацию в НКВД СССР Мобилизационного отдела во главе с И.С. Шередегой.
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Павлов Карп Александрович (1895–1957), с 8 июня 1938 до 11 октября 1939 года начальник Главного управления строительства Дальнего Севера «Дальстрой» НКВД СССР.
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Александров Семён Петрович (1891–1962), горный инженер, к.т.н., инженер-полковник. Окончил Ленинградский горный институт. С 1925 года главный инженер треста «Редкие металлы», в 1928–1929 годах в научной командировке в США, с 1930 года заместитель директора Гинцветмета по науке, профессор Московского института цветных металлов и золота, с 1938 года в системе НКВД, с 13 июля 1940 года заместитель начальника Управления горно-металлургической промышленности ГУЛАГа НКВД СССР. В январе 1945 года привлечён Берией в работы по Атомному проекту, в апреле 1946 года был руководителем Саксонской рудно-поисковой партии МВД СССР по разведке урановых руд в Германии. В октябре 1949 года удостоен звания Героя Социалистического Труда за участие в Атомном проекте.
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В 1939 году Дальстрой добыл 66,3 т золота, в 1940 году – 80 т. На 1941 год планировалась добыча 85 т золота.
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В 1940 году было добыто 1917 т олова, против 507 т в 1939 году, 202 т в 1938 году и 40 т в 1937 году.
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Указом ПВС СССР от 1 февраля 1939 года К.А. Павлов был награждён орденом Ленина за перевыполнение плана производства по Дальстрою. Всего по этому Указу было награждено 252 работника Дальстроя, в том числе орденом Ленина – 6 человек.
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Н.И. Ежов был введён в состав кандидатов в члены Политбюро 12 октября 1937 года.
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14 марта 1939 года Венгрия оккупировала Закарпатскую Украину. В тот же день Словакия провозгласила свою независимость от Чехии.
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15 марта 1939 года войска Германии вступили в Прагу, после того как избранный самими чехами президент Гаха «вручил судьбу чешского народа в руки фюрера германской нации».
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То, что литовцы называют сегодня «Клайпедой», издавна было немецким Мемелем в Мемельской области, которая была отдана после Первой мировой войны Антантой «новодельной» Литве и в которой, перед её возвратом в состав Германии в марте 1939 года, до 90 % населения было немецким.
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В период с 28 марта по 1 апреля 1939 года вся территория Испании была занята войсками генерала Франко. 28 марта был занят Мадрид, и Гражданская война в Испании закончилась победой франкистов, которых поддерживали Германия и Италия.
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15 и 16 марта 1939 года в Дюссельдорфе состоялась конференция Федерации британской промышленности и Союза германской промышленности (Имперской промышленной группы), по итогам которой было подписано Совместное заявление (Дюссельдорфское соглашение). Лондонский журнал «Экономист» назвал дюссельдорфские переговоры «беспрецедентными в истории в смысле масштабов». Однако США и Золотому Интернационалу нужна была европейская война, а не мир, и потенциал Дюссельдорфа реализован не был.
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Литвинов Максим Максимович (Меер-Енох Мовшевич Валлах) (1876–1951), советский государственный деятель, член РСДРП с 1898 года, большевик, агент ленинской «Искры», партийная кличка Папаша. Жил в эмиграции, был женат на Айви Лоу, дочери английского журналиста еврейского происхождения (до конца жизни сохраняла английское подданство). В 1930 году заменил Г.В. Чичерина на посту наркома иностранных дел СССР, сторонник англо-французской ориентации, ставил палки в колёса советско-германскому сотрудничеству ещё во времена Веймарской Германии, но особенно – после 1933 года. Автор мертворождённой идеи «коллективной безопасности».
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Столица Еврейской автономной области.
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Роль Л.П. Берии в разумном изменении курса внешней политики СССР весной и летом 1939 года остаётся неясной, хотя можно предполагать, что она подспудно была велика. Вот почему фраза «Как бы это дело прекратить» очень интересна и интригует, особенно в свете того, что Анна Ларина-Бухарина вспоминала, что во время разговора с ней в декабре 1938 года Берия особенно интересовался связями Н.И. Бухарина и М.М. Литвинова и вообще расспрашивал её о Литвинове.
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На съезде Сталин жёстко говорил о западных странах как о «поджигателях войны между Россией и Германией», о том, что капитал готовит и приближает мировую войну и не прочь «поднять ярость Советского Союза против Германии и спровоцировать конфликт с Германией без видимых на то оснований (выделение жирным шрифтом моё. – С.К.)».
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Н.И. Ежов.
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Б.З. Кобулов, тогда начальник Следственной части НКВД СССР.
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8 апреля 1939 года Политбюро приняло Постановление о передаче в Военную коллегию Верховного суда СССР дел «на активных участников контрреволюционных, правотроцкистской, заговорщицкой и шпионской организаций» для рассмотрения в соответствии с законом от 1 декабря 1934 года «в количестве 931 человека». Было решено в отношении 198 руководящих участников этих организаций применить ВМН, а остальных 733 обвиняемых приговорить к заключению в лагерь на срок не менее 15 лет каждого.
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А.И. Успенский, бывший нарком НКВД УССР, с середины ноября 1938 года перешел на нелегальное положение. В последнее время перед арестом он скрывался в Миассе в Челябинской области под фамилией Шмашсковский.
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За участие в розыске и аресте Успенского три сотрудника НКВД получили орден Красного Знамени, три – Красной Звезды, четыре – орден «Знак Почёта». Двадцать пять человек за участие в розыске Успенского были награждены знаками «Почётный чекист», внеочередным присвоением специального звания, боевым оружием и денежной премией.
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См. комментарий ниже.
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5 мая 1939 года нарком иностранных дел «Максим» (Меер) «Максимович» (Мовшевич) Литвинов (Валлах) был заменён Вячеславом Михайловичем Молотовым, сохранившим также пост Председателя СНК СССР. Бывший премьер-министр Франции и личный друг Литвинова Эдуард Эррио тогда публично заявил: «Ушёл последний великий друг коллективной безопасности». Что ж, этой «морковкой», подвешенной перед носом Литвинова, «демократический» Запад несколько лет небезуспешно направлял НКИД СССР в нужном для этого Запада направлении.
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Деканозов Владимир Георгиевич (1898–1953), многолетний соратник Л.П. Берии, знакомый с ним еще по подпольной работе в 1918 г. в Баку. Занимал руководящие посты в партийных органах и органах государственной безопасности, после назначения Л.П. Берии наркомом НКВД СССР вызван в Москву, со 2 декабря 1938 года комиссар ГБ 2-го ранга, принимал активное участие в реформировании НКВД СССР. 4 мая 1939 года был назначен заместителем наркома иностранных дел СССР. В 1953 году был арестован по «делу Берии» и 23 декабря 1953 года расстрелян.
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Мерекалов Алексей Федорович, полномочный представитель (посол) СССР в Германии (см. комментарий ниже).
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Астахов Георгий Александрович, временный поверенный в делах СССР в Германии (см. комментарий ниже).
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М.М. Каганович, нарком авиационной промышленности, родной брат Л.М. Кагановича.
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Л.М. Каганович, выдающийся партийно-государственный деятель, член Политбюро с 1930 года.
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Нино Теймуразовна Берия-Гегечкори, жена Л.П. Берии.
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Военные действия в Монголии, постепенно переросшие в серьёзный вооружённый конфликт в районе реки Халхин-Гол, начались с 11 мая 1939 года.
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См. комментарий ниже.
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Хасин Фридман Рувимович, военинженер 2-го ранга, в 1939 году начальник технического отдела 6-го главка НКбоеприпасов.
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Запольский Сергей Алексеевич, военнослужащий, бывший начальник 10-го сектора УБАА АУ РККА, бывший юнкер Михайловского артиллерийского училища, с 1917 по январь 1918 года прапорщик на румынском фронте.
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Иванов Георгий Алексеевич, военинженер 1-го ранга, в 1939 году старший военпред Златоустинского завода.
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В конце июля 1939 года в авиационной катастрофе погиб Герой Советского Союза В.С. Хользунов, командующий воздушной АОН-1 (Армией особого назначения), и ещё несколько человек. Подготовка вылета самолета ДБ-3 велась поспешно и имела все признаки преступной халатности, а то и сознательного вредительства. В частности, после взлёта три бомбы ФАБ-50 взорвались в бомболюках из-за неправильной сборки взрывателей.

Хользунов, как и многие другие тогдашние авиационные командиры, не отличался требовательностью ни к себе, ни к подчинённым. Его расхлябанным поведением на Дальнем Востоке нарком обороны Ворошилов возмущался уже в июле 1938 года на заседании Военного совета при наркоме обороны СССР. Тогда же Ворошилов упоминал о безобразной воздушной катастрофе на Дальнем Востоке при столкновении в воздухе ТБ-3 и «Дугласа» (погибли 15 человек, в том числе – крупные авиационные командиры Сорокин и Бряндинский).
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См. комментарий ниже.
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2 августа 1939 года Сталин с 19.50 до 20.55 совещался с Молотовым, Ворошиловым и Берией. Затем Берия ушёл, а в кабинет Сталина были приглашены члены советской делегации на тройственных переговорах: начальник Генерального штаба РККА командарм 1-го ранга Б.М. Шапошников, нарком ВМФ флагман флота 2-го ранга Н.Г. Кузнецов и заместитель начальника Генерального штаба РККА комкор И.В. Смородинов (пятый член делегации начальник ВВС РККА командарм 2-го ранга А.Д. Локтионов приглашён не был).
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В июле 1939 года чиновник по особым поручениям сотрудник ведомства по осуществлению четырёхлетнего плана Германии Х. Вольтат вёл в Лондоне переговоры с главным советником правительства Великобритании по вопросам промышленности Г. Вильсоном, лидером консерваторов Дж. Боллом и английским министром заморской торговли Р. Хадсоном.
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Точнее – У. Айронсайд, генеральный инспектор заокеанских Вооружённых сил Великобритании. 17–19 июля 1939 года он находился с официальным визитом в Польше.
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Фактический диктатор Польши маршал Эдвард Рыдз-Смиглы, генеральный инспектор Вооружённых сил Польши.
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См. комментарий ниже.





124



Эта политика блестяще реализовалась в ближайшие полмесяца.
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3 августа 1939 года Сталин принимал с 16.25 до 17.25 Берию и с 17.00 до 17.25 также Молотова и Ворошилова. То есть 35 минут Сталин беседовал с Берией наедине. Разговор был явно деликатным и в высшей мере конфиденциальным.
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Густав Хильгер (1886–1965), советник германского посольства в Москве. Фигура почти уникальная. Он родился в Москве, мать его была русской (сам Хильгер был тоже женат на русской). Окончил в Москве гимназию, был абсолютно двуязычен, фактически принадлежал двум культурам. Высшее техническое образование получил в Дармштадте, в 1910 году вернулся в Москву, летом 1918 года уехал в Германию, но уже в 1920 году вернулся и с 1923 года официально поступил на германскую дипломатическую службу. До самой войны Хильгер работал в московском посольстве как главный эксперт по всем русским вопросам.

Берия, встав во главе НКВД и уже с 1939 года уделявший особое внимание Германии, очень быстро разобрался в значении Хильгера. Интересная деталь! На одном из правительственных приёмов Берия пытался лично подпоить Хильгера, и тому, чтобы не утратить над собой контроль, пришлось апеллировать к Сталину. Скорее всего, Берия хотел лично убедиться, насколько Хильгер податлив на предмет возможной вербовки.
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Серов Иван Александрович (1905–1990), один из руководителей органов госбезопасности, в 1938 году окончил Военную академию РККА, с 9 февраля 1939 года начальник Главного управления Рабоче-крестьянской милиции НКВД СССР, с 29 июля 1939 года заместитель начальника ГУГБ НКВД СССР и начальник 2-го отдела ГУГБ (борьба с антисоветскими элементами). Со 2 сентября 1939 года народный комиссар внутренних дел Украинской ССР.
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23 сентября 1939 года Сталин принял в Кремле только двоих: Молотова с 17.35 до 19.50 и Берию с 18.20 до 19.20. Круг вопросов вполне можно себе представить. Разговор в таком составе не мог не касаться развития европейской ситуации; предстоящего приезда в Москву Риббентропа; политики СССР на возвращённых территориях, включая их неизбежный репрессивный аспект; а также – настроений в Прибалтике и Финляндии.
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Безусловно имеется в виду «дружок»-дневник. Как следует из датировки записей, загруженность Берии всё возрастала, и он неделями не вспоминал о дневнике, не испытывая в нём потребности или не имея на него времени. Немного хронологии… С 1 по 30 сентября Сталин проводил совещания у себя ежедневно, пропустив лишь 24 сентября (очевидно, он в этот день отдыхал), а также – 28 и 29 сентября, когда он был занят с прибывшим в Москву Риббентропом. Так вот, несмотря на особо интенсивную работу НКВД с началом германо-польской войны, Берия принимал участие в совещаниях у Сталина 1–4, 6, 8, 12, 15–19, 21–23, 25 и 30 сентября.
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16 сентября 1939 года польское правительство бежало в Румынию и было там интернировано. Польша оказалась без правительства, и это создало такую правовую ситуацию, когда СССР мог перейти советско-польскую границу без формального объявления войны Польше (объявлять было некому) и, соответственно, не совершать акт агрессии.
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16 сентября 1939 года было принято (с грифом «Строго секретно») Постановление Политбюро, которое в силу его краткости и выразительности приводится полностью: «122 – О г. Мурманске.

1) Перевести г. Мурманск на режимное положение.

2) Провести эту меру постепенно, без шума и без того, чтобы излишне запугать людей.

Во всяком случае выслать из Мурманска не более 500–700 человек безусловно подозрительных людей, особенно финнов, эстонцев и других иностранцев. Остальным беспаспортным выдать паспорта и следить за тем, чтобы впредь Мурманск не засорялся антисоветскими элементами».
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В.Н. Меркулов в 1939 году первый заместитель наркома и начальник ГУГБ НКВД СССР.
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См. примечание к записи от 27 августа 1939 года.
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Синицын Елисей Тихонович (1909–1995), с 1939 по 1941 год резидент разведки НКВД, работал под легальным дипломатическим прикрытием в советском полпредстве в Хельсинки под фамилией Елисеев. Приехав из Хельсинки 27 ноября 1939 года, он присутствовал на вечернем совещании у Сталина 27 ноября 1939 года с 19.35 до 20.40 (Берия – с 18.10 до конца совещания – 21.10).

Характерный для управленческого стиля Берии момент: он захватил с собой в Кремль того, кто обладал наибольшей полнотой оперативной информации и мог информировать Сталина без «испорченных телефонов». Берия не старался выпячивать свои заслуги, зато охотно подчёркивал заслуги подчинённых.
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К концу 1939 года в полосе, прилегающей к железным дорогам, во временных строениях (землянки, мазанки и т. п.), имевшихся в количестве 80 945, проживали 318 260 человек. Образовались целые посёлки с колоритными названиями «Шанхай», «Китайка», «Копай-город», «Тараканья горка», «Нахаловка» и др.





136



11 декабря 1939 года, по ходатайству железнодорожников Тбилисского железнодорожного узла, Закавказской железной дороге было присвоено имя Л.П. Берии.
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Скорее всего имеется в виду совместная докладная записка Л.П. Берии и Л.М. Кагановича от 1 декабря 1939 года о результатах работы комиссий НКВД и НКПС по проверке временных жилых строений в зонах, прилегающих к железным дорогам и выстроенных без разрешения властей. Инициатива исходила, скорее всего, от Берии. Цифры и названия временных посёлков взяты мной как раз из этой записки. Энергичный и конкретный стиль записки выдаёт активный интерес Берии к реальному решению проблемы, потому что в записке среди неотложных мер рекомендовалось «предложить руководителям хозяйственных предприятий и железных дорог оказать содействие материалами и технической помощью проживающим во временных жилых строениях рабочим и служащим…».

К слову, в конце 1939 года Берия добился ассигнования средств на строительство в 1940 году жилья для работников УНКВД по Ленинградской области, значительное количество которых, как это признавалось в записке В.М. Молотова, «находится в тяжелых жилищных условиях».
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В 1804 году в бассейне реки Кубани была основана станица Баталпашинская, переименованная в 1936 году в г. Сулимов в честь тогдашнего председателя СНК РСФСР Д.Е. Сулимова (1890–1937), в 1937 году репрессированного. 16 июля 1937 года столица Карачаево-Черкесской автономной области г. Сулимов была переименована в город Ежово-Черкесск. После ареста Ежова первую часть наименования убрали.
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Официальный день рождения И.В. Сталина – 21 декабря 1879 года.
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Л.П. Берия не дожил до своего 60-летия. Он родился 29 марта 1899 года, а даже по официальным данным, был расстрелян 23 декабря 1953 года, то есть на пятьдесят четвёртом году жизни.
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В последний день 1939 года Сталин вначале провёл у себя совещание по вопросам экономического сотрудничества с Германией, которое окончилось около шести вечера. А в 22.20 у Сталина появился нарком обороны Ворошилов, и через десять минут подошли начальник Генерального штаба РККА Шапошников и заместитель начальника Оперативного управления Генштаба Василевский. В 23.25 31 декабря 1939 года в кабинет вошёл Берия и оставался там до 0 часов 10 минут 1 января 1940 года. Как видно из записи в дневнике, разговор состоялся горячий. После ухода Берии военные оставались у Сталина ещё 35 минут.
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17 января 1940 года было принято Постановление Политбюро о предании суду Военной коллегии Верховного суда СССР 457 человек – «врагов ВКП(б) и Советской власти, активных участников контрреволюционной, право-троцкистской заговорщицкой и шпионской организации». Из них было решено приговорить к расстрелу по закону от 1 декабря 1934 года 346 человек, в том числе Ежова, Фриновского, Евдокимова.
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Крайне интересная запись. Известны слова Берии о том, что без архивов нет истории, а без истории нет будущего. Организации архивного дела в СССР Берия придавал большое значение, и, как мне представляется, он может считаться выдающимся реформатором не только советской разведки и пограничных войск СССР, но и архивного дела в СССР. Во всяком случае, то Постановление СНК СССР от 28.01.1940 года, которым утверждалось подписанное наркомом НКВД СССР Л.П. Берией Положение о Главном архивном управлении НКВД СССР, предусматривало комплексный и масштабный подход к делу. Приведу один только пункт «е» из общего перечня задач ГАУ, оканчивающегося пунктом «л»:

организация научно-исследовательских вопросов, связанных с постановкой архивного дела, архивно-производственной техники и методов хранения архивных материалов; организация мероприятий по гигиене архивных материалов и реставрация архивных документов».

Комментарии здесь вряд ли необходимы, хотя можно и заметить, что Берия архивы сохранял, а его хулители – от Хрущёва до Горбачёва и ельциноидов включительно – архивы уничтожают, а то ещё, того хуже, фальсифицируют.
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11 января 1940 года Берия сообщил Сталину о болезни Ежова («пульс – 140 в минуту, температура держится в пределах 39»). 13 января Ежов был переведен в больницу Бутырской тюрьмы.
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17 января 1940 года принято Постановление Политбюро о предании суду большой группы, включая Ежова и Фриновского. 2 февраля 1940 года Берия беседовал с Ежовым, а 3 февраля 1940 года Ежова судили на закрытом судебном заседании Военной коллегии Верховного суда СССР под председательством неизменного Василия Ульриха (1889–1951).

3 февраля Ежов выступал перед судом, а 4 февраля Ежов, Фриновский и другие были осуждены по закону от 1 декабря 1934 года, который предусматривал упрощённую процедуру судопроизводства, отсутствие апелляции и немедленное приведение приговора в исполнение.

6 февраля 1940 года Ежов был расстрелян. Фриновского расстреляли 8 февраля 1940 года.

Особого резонанса исчезновение Ежова из политической жизни страны не вызвало, и тому есть простое объяснение. Во-первых, масштабы репрессий 1937–1938 годов были не так велики, как это сегодня подают. Во-вторых, Ежов как нарком внутренних дел некоторую популярность в народе имел, однако она была дутой – его фигуру холуйски раздували разного рода «пиарщики» типа журналиста Михаила Кольцова-Фридлянда и художника-плакатчика Бориса Ефимова-Фридлянда.
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Цанава (Джанджава) Лаврентий Фомич (1900–1955), один из руководителей органов государственной безопасности, член ВКП(б) с 1920 года, один из давних помощников и соратников Л.П. Берии, с конца 1938 года нарком внутренних дел Белорусской ССР. В 1953 году арестован и в 1955 году умер во время следствия (возможно, покончил самоубийством).
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Об осадниках см. комментарий к записи от 3 ноября 1939 года. Всего подлежало выселению 146 375 человек (27 356 семей), из них 95 065 человек по УССР и 51 310 человек по БССР.
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В январе 1940 года англичане и французы послали поляков, служивших в английской и французской армиях после разгрома Польши, как «пушечное мясо» в помощь финнам против советских войск.
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Куусинен Отто Вильгельмович (1881–1964), советский партийно-государственный деятель, Герой Социалистического Труда (1961), фигура не прояснённая и тёмная. Финн, окончил Гельсингфорсский (Хельсинкский) университет. В 1905–1917 годах деятель II Интернационала, соратник Бернштейна и Каутского, крупный деятель III Коммунистического интернационала, соратник Ленина, основатель Коммунистической партии Финляндии. В начале советско-финской войны был провозглашён главой и министром иностранных дел правительства «Финской Демократической Республики», от имени которого обратился к СССР «за помощью» и подписал «Договор о взаимопомощи и дружбе». Дезориентировал Сталина относительно возможности «левого» внутреннего взрыва Финляндии. С 1957 года, после окончательного хрущёвского переворота, секретарь ЦК КПСС и член Президиума ЦК КПСС. Воспитатель и покровитель ещё одной не прояснённой фигуры – Ю.В. Андропова, а также многих будущих «прорабов перестройки».
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Прорыв первой линии Маннергейма длился с 11 по 23 февраля, а второй – с 28 по 29 февраля 1940 года.
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Разведка погранвойск, созданная Л. Берией, обеспечила вскрытие военных приготовлений Германии против СССР в 1941 году.





152



16 февраля 1940 года Л.П. Берия подписал приказ НКВД № 069 «Об обеспечении плана золото– и оловодобычи по Дальстрою на 1940 год» на основе соответствующего Постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 10 февраля 1940 года. См. также запись от 5 марта 1939 года и примечания к ней.
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План 1939 года по золотодобыче был выполнен на 84 % (66,3 т). В 1940 году было добыто 80 т золота.
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План 1939 года по оловодобыче был выполнен на 102 %. При этом в 1939 году было добыто 507 т олова, а в 1940 году – 1917 т.
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Поздним вечером 7 марта 1940 года Берия докладывал Сталину в присутствии только Молотова и Ворошилова (под конец разговора в кабинет Сталина подошли Шапошников и Василевский). Берия имел все основания быть недовольным линией командования РККА по отношению к пограничникам. Армейское командование, в оперативное подчинение которых перешли погранвойска в зоне боевых действий, вместо использования пограничников в разведке, боевом охранении и т. п. часто использовало их в наступлении как пехоту в силу высоких боевых качеств. При этом пограничники несли, конечно, большие потери.
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В дополнение к сноске 3 сообщу, что 14 сентября 1939 года, то есть до начала боевых действий, совместной директивой наркома обороны Ворошилова и наркома внутренних дел Берии № 16662 было предусмотрено, что с их началом погранвойска входят в оперативное подчинение командования РККА до выхода частей РККА на рубеж 30–50 км в глубь финской территории.

К середине декабря многие части 9-й армии на этот рубеж вышли, однако войсковые командиры по-прежнему требовали выделения для поддержки подразделений пограничных войск. И кончилось тем, что 17 декабря 1939 года начальник штаба погранвойск НКВД Карельского округа полковник Киселев направил в штаб 9-й армии доклад, в котором тактично, но твердо напомнил армейским генералам, что дело погранвойск – охрана госграницы, а не прорыв сильно укрепленной обороны.
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18 апреля 1940 года Берия направил Сталину записку с проектом Указа Президиума Верховного Совета СССР о награждении орденами 382 и медалями 375 наиболее отличившихся работников органов и войск НКВД.
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Из записи ясно, что под Николаем имеется в виду Н.И. Ежов.
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Третья (!) жена Бухарина – Анна Ларина-Бухарина (1913–1996) была моложе своего первого мужа, Николая Ивановича Бухарина (1888–1939), на 25 лет.
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Н.И. Бухарин считался (в общем-то безосновательно) ведущим теоретиком партии и был одним из основателей Института красной профессуры, где преподавал. Этот институт стал подлинным питомником молодых «леваков» в руководстве ВКП(б), почти полностью расстрелянных в 1937–1938 годах за вполне реальную антипартийную и антигосударственную деятельность.
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В 1929 году Н.И. Бухарин был избран членом Академии наук СССР. Действительно всю жизнь коллекционировал бабочек – вполне подходящее занятие для государственного деятеля возникающей на его глазах (но не очень-то при его участии) великой державы.
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См. комментарий после записи от 15 июня 1940 года.
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Начальник ГУГБ В.Н. Меркулов.
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Скорее всего, имеется в виду Павел Анатольевич Судоплатов (1907–1996), один из руководителей органов государственной безопасности и советской разведки, генерал-лейтенант (1945). Ликвидировал 23 мая 1938 года в Роттердаме прогерманского украинского националистического лидера Коновальца, разрабатывал операцию ликвидации Троцкого. В 1939–1941 годах – заместитель начальника отдела ГУГБ СССР.
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Фитин Павел Михайлович (1907–1971), один из руководителей органов государственной безопасности и советской разведки, генерал-лейтенант (1945). В марте 1938 года по партийному набору переведён в органы НКВД СССР. С весны 1939 года начальник 5-го (разведывательного) отдела ГУГБ НКВД СССР.
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Скорее всего, имеется в виду заместитель наркома иностранных дел В.Г. Деканозов, выдвиженец Л.П. Берии.
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Имеется в виду будущее наступление вермахта весной 1940 года во Франции.
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Василевский Александр Михайлович (1895–1977), советский военачальник, Маршал Советского Союза (1943), в 1940 году заместитель начальника Оперативного управления Генштаба РККА.
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Вопрос о судьбе экипажа и самолёта, нарушившего государственную границу СССР, рассматривался Политбюро в ночь с 14 на 15 марта 1940 года.
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См. предыдущую запись от 15 марта 1940 года.
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17 марта 1940 года в зоне Белостокского выступа на участке в районе Стренковизна границу нарушили 32 германских самолёта (бомбардировщики и разведчики). Они пролетели до г. Августова (ныне в Польше), сделали круг и ушли обратно. Пограничный наряд в районе деревни Щерба открыл по нарушителям ружейно-пулемётный огонь. Один самолёт был сбит и упал на нашей территории в 50 м от границы. Один пилот был убит, второй тяжело ранен. Это был уже двенадцатый с декабря 1939 года случай воздушного нарушения границы.
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Второй пилот самолёта, сбитого 17 марта 1940 года, был доставлен в Августовский госпиталь и 18 марта 1940 года в 2.15 по московскому времени скончался.
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Масленников Иван Иванович (1900–1954), один из руководителей пограничных войск НКВД СССР и полководец, генерал армии, Герой Советского Союза. В 1932 году служил начальником отдела боевой подготовки Управления пограничной охраны НКВД Грузии. С 21 января 1939 года – первый заместитель наркома НКВД СССР, с началом войны – на фронте, командовал армиями, фронтами, герой битв за Москву и Кавказ.
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19 марта 1940 года 5 германских самолётов нарушили границу в районе г. Ярослав на высоте 500 м. Поднятое в воздух с Львовского аэродрома звено истребителей самолётов в воздухе не обнаружило – к тому времени все они совершили вынужденные посадки на нашей территории в районе фольварков Кобыльница и Буковина. Все пилоты были унтер-офицерами, вооружены револьверами. Посадку объясняли потерей ориентировки в учебном полёте и полным расходованием горючего.





175



29 марта 1940 года был издан приказ НКВД СССР о том, что в случаях нарушения нашей границы со стороны германских самолётов огня не открывать, ограничиваясь составлением акта о нарушении границы и немедленно заявлять протест представителям германского командования по линии пограничной службы.
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См. примечания 1, 2 и 3 к записи от 15 марта 1940 года.
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Описание взаимоотношений ИНО ОГПУ – НКВД и Разведывательного управления Генштаба РККА в 20-х и 30-х годах весьма точное.
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Точная цифра: 4904 красноармейца и 373 человека начальствующего состава, из них добровольно сдавшихся в плен – 72 человека и 166 человек – участники антисоветского добровольческого отряда. (К июлю 1940 года цифра несколько изменилась, в Южском лагере находилось 5175 красноармейцев и 293 человека начальствующего состава.)
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Статистика репрессий по пленным оказалась следующей. Оперативно-чекистскими группами было выявлено и арестовано 665 человек, изобличённых в активной предательской работе, завербованных финской разведкой для работы в СССР или подозрительных по шпионажу.

Из этого числа к концу июля 1940 года было закончено и передано прокурором МВО в Военную коллегию Верховного суда СССР следственных дел на 344 человека, из которых к расстрелу приговорили 232 человека (приговор был приведён в исполнение в отношении 158 человек).

4354 бывших военнопленных, подозрительных по обстоятельствам пленения и поведения в плену, решением Особого совещания НКВД СССР были осуждены к заключению в исправительно-трудовые лагеря на срок от 5 до 8 лет.

450 бывших военнопленных, попавшие в плен будучи ранеными, больными или обмороженными, были освобождены и переданы из НКВД в распоряжение Наркомата обороны.
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См. комментарий к записи от 26 июля 1940 года.
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20 января 1940 года командование РККА издало приказ о немедленном открытия огня в случае нарушения самолётами государственной границы. Этот приказ был разработан на основе плана мероприятий, санкционированного начальником Оперативного отдела Генштаба РККА комбригом Василевским.
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Очень нестандартная мысль. Интересно, предлагал ли Л.П. Берия Сталину и армейцам нечто подобное?
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9 апреля 1940 года Германия вошла в Данию и Норвегию. Дания не оказала сопротивления и фактически сохранила все атрибуты независимости, включая дипломатические отношения с другими странами, в том числе с самой Германией и СССР. Норвегия, рассчитывая на Англию, начала боевые действия. 14 апреля 1940 года англо-французские войска начали высадку в Норвегии. Еще до вторжения немцев в Норвегию англичане начали минирование норвежских территориальных вод, использовавшихся немцами для транспортировки железной и никелевой руды из Швеции. Германская операция в Норвегии и Дании была тем самым операцией на опережение англичан, тоже намеревавшихся ввести войска в Норвегию и, возможно, в Данию и Голландию.
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26 апреля 1940 года были опубликованы Указы Президиума Верховного Совета СССР о награждении пограничных частей НКВД (4, 5, 6-го полков НКВД и 73-го Ребольского пограничного отряда) орденом Красного Знамени и о присвоении звания Героя Советского Союза начальствующему и рядовому составу пограничных войск НКВД. По последнему Указу были награждены 13 человек, из них 4 красноармейцев, 7 лейтенантов и старших лейтенантов, 1 капитан и 1 батальонный комиссар. Как видим, в НКВД Берии не было принято протаскивать в наградные указы высоких начальников.
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21 апреля 1940 года советскую морскую границу в Мурманском военном округе нарушили пять германских тральщиков. Они были обстреляны огнём погранзаставы, задержаны и приконвоированы в Мурманск.
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ОУН – «Организация украинских националистов», создана из «Украинской военной организации» (УВО) с центром в Берлине. Первый руководитель – бывший австро-германский военнослужащий, полковник петлюровской армии Коновалец. После ликвидации Коновальца в 1938 году П. Судоплатовым главой ОУН стал полковник петлюровской армии Андрей Мельник (кличка в абвере Консул-1).

В 1940 году ОУН раскололась на «мельниковцев», во главе с Мельником, и «бандеровцев» во главе со Степаном Бандерой. Последний имел показательную фамилию – ещё в начале 60-х годов «бандерами» в украинских сёлах называли самых отпетых хулиганов и бандитов.
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Зная тогдашнюю ситуацию так, как её знал Берия, нетрудно было догадаться, что имеется в виду прежде всего литовско-германская граница, которая уже с 22 июня 1940 года стала охраняться советскими пограничниками.
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Вознесенский Николай Александрович (1903–1950), с января 1938 года Председатель Госплана СССР. Фигура достаточно крупная, но очень неоднозначная. Расстрелян в 1950 году.

См. также послесловие публикатора.
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Френкель Нафталий Аронович (1883–1960), начальник Главного управления железнодорожного строительства НКВД СССР. ГУЖДС в 1940 году занималось также строительством новых аэродромов в западных областях СССР.
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7 мая 1940 года вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР об установлении генеральских и адмиральских званий для высшего начальствующего состава РККА и РККФ.
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10 мая 1940 года началось давно ожидавшееся наступление Германии.
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Уже 13 мая фронт был прорван в районе реки Маас, 14 мая капитулировала Голландия, 17 мая был занят Брюссель. Начался первый этап агонии Франции, сопровождавшейся саботажем совместных действий командованием английского экспедиционного корпуса во Франции.





193



Французская линия Мажино тянулась вдоль франко-германской границы до Бельгии. Вермахт не стал штурмовать линию Мажино, а просто обошёл её по территории Бельгии. Решение не только разумное, но и заранее союзниками ожидаемое.
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10 мая 1940 года правительство Невилла Чемберлена подало в отставку и был сформирован «военный кабинет» ставленника космополитической элиты и креатуры США Уинстона Черчилля.
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Соколов Григорий Григорьевич (1904–1973), начальник Главного управления пограничных войск НКВД СССР. Фигура замолчанная. После начала войны – начальник охраны тыла Западного фронта, с сентября по октябрь 1941 года заместитель начальника Генерального штаба, командовал 26-й армией, которую и сформировал.
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См. комментарий после записи от 15 июня 1940 года.





197



Там же.
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4 июня 1940 года начальник Главного управления железнодорожного строительства НКВД СССР Н.А. Френкель представил наркому записку о строительстве новых железных дорог с приложением составленного по указанию наркома списка работников, «заслуживающих Правительственных наград».





199



20 июля 1940 года Указом Президиума Верховного Совета СССР «за успешное выполнение заданий Правительства по строительству вторых путей и новых железных дорог на Дальнем Востоке» было награждено 668 работников железнодорожного строительства. Орден Ленина получили 9 человек, Трудового Красного Знамени – 33 человека, «Знак Почёта» – 108 человек.

См. также запись от 4 января 1940 года. Берия не только умел организовать работу, но и поощрить за неё. Причём он ставил вопрос так, что награда – не только выражение признательности и заслуг, но и выражение надежды руководства на ещё лучшую работу в будущем.
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20 июля 1940 года Н.А. Френкель в числе других получил орден Ленина.
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См. комментарий после записи от 15 июня 1940 года.
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Сопоставление дат и смысла записи показывает, что имеется в виду Павел Яковлевич Мешик (1910 – 23.12.53), будущий соратник Л.П. Берии по работе в НКВД СССР и затем в советском Атомном проекте. Учился в Самарском энергетическом институте, в 1932 году был переведен в органы ОГПУ и закончил образование в Высшей школе ОГПУ в 1933 году.





203



1 января 1939 года П.Я. Мешик приказом по НКВД был назначен помощником начальника Следственной части НКВД (её создание было одним из рациональных пунктов реформы Берии, проводимой в НКВД).

10 июня 1940 года Постановлением Политбюро ЦК ВКП(б) Мешик был утверждён в должности начальника 1-го отдела (промышленные и пищевые наркоматы) Главного экономического управления НКВД СССР.
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См. комментарий ниже.
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К середине июня 1940 года разгром Франции и английского экспедиционного корпуса на континенте стал фактом. 4 июня завершилась эвакуация английских экспедиционных войск из-под Дюнкерка, 10 июня – из Норвегии.

12 июня Париж был объявлен «открытым городом», а 14 июня 1940 года немцы вступили в столицу Франции. Официальная капитуляция Франции была подписана 22 июня 1940 года.
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Лимитрофы (от латинского limitrofus – «пограничный») – общее название государств так называемого санитарного кордона, образованного США, Англией и Францией вокруг СССР, то есть Литвы, Латвии, Эстонии, Польши и Финляндии.
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22 июня 1940 года граница Литвы с Германией была принята под охрану пограничных войск НКВД СССР. Во временной инструкции по охране новой границы от 22 июня 1940 года, подписанной Начальником пограничных войск НКВД СССР генерал-лейтенантом Соколовым и Начальником Политуправления пограничных войск НКВД СССР дивизионным комиссаром Мироненко, говорилось:

«…Организовать надежную оборону подразделений и штабов. Составить планы обороны и отработать их с личным составом…

Обеспечить высокую боевую и политическую подготовку пограничников и быть готовыми к отражению возможного внезапного нападения фашистской Германии…» Последняя фраза доказывает, между прочим, что Л.П. Берия ориентировал подчинённые ему (то есть пограничные) войска на возможное внезапное нападение Германии уже за год до войны.
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26 июня 1940 года Советский Союз направил Румынии ноту с требованием возвращения Бессарабии и передачи СССР Северной Буковины. 27 июня Румыния ответила согласием, а 28 июня советские войска начали вступление на территорию Бессарабии и Северной Буковины.
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В июне – августе 1940 года наркому НКВД СССР Л.П. Берии, центральному аппарату НКВД СССР и органам НКВД УССР и БССР пришлось много заниматься как уже старыми проблемами, связанными с присоединением Западной Украины и Западной Белоруссии, так и новыми проблемами, связанными с образованием трёх прибалтийских советских республик, а также возвратом в СССР Бессарабии и присоединением Северной Буковины.

Образовались встречные потоки – кто-то переселялся из СССР в Румынию, кто-то – из Румынии в СССР. При этом доходило даже до стрельбы на границе. Необходимо было организовать контрольно-пропускные пункты, обеспечить оперативно-чекистские мероприятия и чекистское сопровождение переселенческих процессов, надо было обеспечивать неизбежную «зачистку» новых территорий, создавать там инфраструктуры НКВД республик, а помимо этого, усиливать борьбу с националистическим подпольем, особенно в Западной Украине.

Отдельной проблемой была массовая репатриация немцев из Прибалтики в Германию.
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5 мая 1940 года К.Е. Ворошилов был освобождён от поста наркома обороны СССР и назначен заместителем Председателя СНК СССР.
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Тимошенко Семён Константинович (1895–1970), Маршал Советского Союза, с 5 мая 1941 года нарком обороны СССР.
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Бывший король Эдуард VIII, отрекшийся от престола в связи с женитьбой на дважды разведённой американке Симпсон, находился в это время не в Мадриде, а в Лиссабоне.
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Мильштейн Соломон Рафаилович (1899–1955), один из руководителей органов государственной безопасности и близкий сотрудник Л.П. Берии ещё по ГПУ Грузии и затем по ЦК КП(б) Грузии. В 1940 году начальник Главного транспортного управления НКВД СССР, с марта 1941 года – заместитель наркома лесной промышленности СССР, с началом войны – вновь в органах НКВД.

См. также комментарий к записи от 10 апреля 1941 года.
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Звание почётного чекиста было впервые учреждено в 1922 году. Затем появилось звание «Почётный работник ВЧК – ГПУ». Однако в 1934 году ОГПУ СССР было преобразовано в НКВД СССР, и теперь награждение чекистов очень ценимым ими почётным знаком происходило от лица уже несуществующего государственного органа. Этот анахронизм существовал в НКВД до прихода в него Л.П. Берии. У него до изменения положения руки тоже дошли не сразу, да оно и понятно. Но к осени 1940 года ситуация внутри наркомата обрела уже устойчивый кадровый характер, и Берия, как видим, решил наградную несуразность исправить.

См. также запись от 31 октября 1940 года и примечания к ней.
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Шахурин Алексей Иванович (1904–1975), в 1940–1945 годах нарком авиационной промышленности СССР, Герой Социалистического Труда (1941).
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Яковлев Александр Сергеевич (1906–1989), знаменитый авиаконструктор, шестикратный лауреат Сталинской премии (1941, 1942, 1943, 1946, 1947, 1948), дважды Герой Социалистического Труда (1940, 1957), в 1940–1946 годах одновременно с руководством своим КБ занимал пост заместителя наркома авиационной промышленности СССР.
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Петляков Владимир Михайлович (1891–1942), советский авиаконструктор, работал в КБ Туполева. Главный конструктор выдающихся самолётов Пе-2 и Пе-8, лауреат Сталинской премии, дважды кавалер ордена Ленина. Погиб в 1942 году в авиакатастрофе. Арестовывался по «делу Туполева».
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Мясищев Владимир Михайлович (1902–1978), советский авиаконструктор, работал в КБ Туполева, затем руководил самостоятельным КБ, разработчик ряда выдающихся поршневых и реактивных самолётов, с 1956 года Генеральный конструктор МАП. Арестовывался по «делу Туполева».
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См. комментарий к записи от 26 июля 1940 года.
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24 июля 1940 года был образован Комитет обороны в составе: «тт. Ворошилов (председатель), Вознесенский (зам. пред.), Сталин, Тимошенко, Берия, Каганович Л.М., Кузнецов, Шапошников». Эффективным органом не стал.
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Вознесенский Николай Алексеевич (1903–1950), в 1940 году Председатель Госплана СССР и заместитель Председателя Совета народных комиссаров СССР. Образование получил в Коммунистическом университете им. Я.М. Свердлова (1926) и в бухаринском Институте красной профессуры (1931). В промежутке между двумя образованиями – партийный аппаратчик в Донбассе. Затем – в плановых органах.

См. также послесловие публикатора.
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Сомнения Л.П. Берии оказались обоснованными. Эффективным рабочим органом Комитет обороны не стал.
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Нарком авиационной промышленности СССР.
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Ильинский Михаил Ильич (1910–1941), специалист в области разработки, установки и засекречивания магистралей правительственной ВЧ-связи, в 1940 году начальник 8-го отделения высокочастотной (ВЧ) правительственной связи 2-го Спецотдела (оперативной техники) НКВД СССР, со 2 октября 1941 года – первый начальник Отдела правительственной связи НКВД СССР, погиб в 1941 году.
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См. комментарий ниже.
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Туполев Андрей Николаевич (1888–1972), знаменитый советский авиаконструктор, генерал-полковник-инженер, академик (1953), трижды Герой Социалистического Труда (1945, 1957, 1972), четырежды лауреат Сталинской премии (1943, 1948, 1949, 1953).
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См. комментарий ниже.
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В.М. Петляков. См. также сноску 4 к записи за 21 июля 1940 года и ниже приводимый комментарий.
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В.М. Мясищев. См. также сноску 5 к записи за 21 июля 1940 года и ниже приводимый комментарий.
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См. комментарий ниже.
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См. запись от 17 июля 1940 года и сноску к ней.
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Заместитель наркома НКВД СССР по войскам, генерал-лейтенант.
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Это единственное упоминание в дневнике об операции НКВД по ликвидации Троцкого.
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В статье в «Правде» упоминалось имя покушавшегося – Жак Мортан Ванденрайш.
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Любопытно, что второе имя «Ванденрайша» (Ванденрайна) – Мортан, является почти точной анаграммой подлинного имени советского агента, Героя Советского Союза Рамона Меркадера (1913–1978), который смертельно ранил Троцкого. Подлинная фамилия Меркадера фонетически также несколько схожа с обоими его псевдонимами прикрытия – Ванденрайн и Морнар (под последним он был вхож в дом Троцкого).
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Операция проводилась под руководством Л.П. Берии и П.А. Судоплатова. Непосредственным разработчиком и руководителем операции был соратник и сверстник Берии легендарный Наум Исаакович Эйтингон (1899–1981), генерал-майор. После ареста Берии он был арестован и провёл в тюрьме 12 лет.

Рамон Меркадер провёл в тюрьме 20 лет, приговорённый к заключению на этот срок мексиканским судом. Он отбыл срок полностью, 6 мая 1960 года был освобожден и через Кубу переправлен в СССР. В середине 70-х годов переехал на Кубу, где и умер. Похоронен на московском Кунцевском кладбище.
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Суть беседы установить не удалось. 23 августа 1940 года с 22.40 до 24.00. Сталин беседовал с Шолоховым в присутствии Молотова и с 23.00 – также Берии. В 0.10 Берия ушёл, а в кабинет зашёл Микоян. В 1.30 24 августа Берия вновь зашёл в кабинет Сталина, откуда вышел в 2.15 вместе с Молотовым и Микояном.
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Абакумов Виктор Семёнович (1908–1954), один из руководителей органов госбезопасности, генерал-полковник. С 5 декабря 1938 по 25 февраля 1941 года – начальник УНКВД по Ростовской области. Впоследствии – заместитель наркома НКВД СССР, начальник ГУКР Смерш Наркомата обороны СССР, министр ГБ СССР. 12 июля 1951 года арестован, 19 декабря 1954 года осуждён Военной коллегией Верховного суда СССР к расстрелу и в тот же день расстрелян.
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За короткий срок был образован Прибалтийский пограничный округ и 28 пограничных отрядов.
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См. комментарий ниже.
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Кобулов Амаяк Захарович (1906 – 26.02.1955), один из руководителей органов госбезопасности, младший соратник Берии. В 1939 году был направлен в Берлин резидентом разведки под прикрытием поста 1-го советника полпредства СССР. Его дневниковые обзоры были весьма информативны с точки зрения описания атмосферы в Берлине. Считается, что он лишь дезинформировал руководство СССР, не заметив приближающейся войны, однако это далеко не так, а просчёты Кобулова как резидента во многом объяснялись причинами, от него не зависевшими. В 1953 году А. Кобулов, как и его родной брат Б. Кобулов, был арестован по «делу Берии». Расстрелян в 1955 году.
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Нидермайер Оскар барон фон (1885–1948), немецкий разведчик и геополитик, в 1924–1930 годах был одним из тех германских военных, которые непосредственно организовывали сотрудничество рейхсвера и РККА, находясь в СССР.
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Гиршфельд А.В. (1897—?), генеральный консул СССР в Кёнигсберге (1935–1938) и Гамбурге (1938), в 1938–1944 годах старший научный сотрудник Института истории АН СССР.
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Начальник ГУ железнодорожного строительства НКВД СССР.
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Нарком обороны СССР.
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Заместитель наркома НКВД СССР по войскам.
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Начальник Главного управления пограничных войск НКВД СССР.
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Во время советско-финской войны погранвойска НКВД передавались по согласованию в оперативное подчинение армейского командования только в пределах приграничной зоны боевых действий. Однако, поскольку пограничники – в отличие от армейцев – зарекомендовали себя блестяще, командование соединений РККА всеми правдами и неправдами удерживало в своём распоряжении пограничников даже при продвижении на территорию Финляндии до глубины 50 и более километров.
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См. комментарий ниже.
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4 сентября 1941 года в Румынии фактически установилась фашистская диктатура генерала Иона Антонеску при формальном сохранении власти короля Михая I.
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Берия находился в Бессарабии в 1917 году как техник-практикант.
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См. комментарий к записи от 14 сентября 1940 года.
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Только одна цифра. В 1939 и 1940 годах из-за «неотработанной (?) технологии» на заводах № 5 и 53 Наркомата боеприпасов был забракован 171 миллион штук капсюлей «Шкасс».

На XVIII партийной конференции (15–20 февраля 1941 г.) Наркома Ивана Павловича Сергеева (1897–1942) предупредили, что если он не наладит работу, то может быть выведен из ЦК и снят. Не в коня корм. В итоге 3 марта 1941 года Сергеева сняли и перевели на преподавание в Военную академию Генштаба, а 30 мая 1941 года арестовали. 13 февраля 1942 года его по приговору Особого совещания НКВД СССР расстреляли. В 1955 году хрущёвцы реабилитировали одного из тех, кто в 1941 году ставил под удар снабжение армии боеприпасами.
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Наркомом вооружений был тогда будущий соратник Берии по Атомному проекту Б.Л. Ванников (1897–1962). Весьма вероятно, Ванников и Берия познакомились ещё во время Гражданской войны в Баку или Тифлисе. Однако особой теплоты между ними вроде бы не наблюдалось, хотя Берия Ванникова ценил.

В начале июня 1941 года Ванников тоже был снят, как не справившийся с работой, и арестован (позднее он признавал справедливость этой меры), но уже 25 июля 1941 года был освобождён и назначен вначале заместителем наркома боеприпасов П.Н. Горемыкина, а с 16 февраля 1942 года – наркомом.

Сопоставляя судьбы Сергеева и Ванникова, можно понять, что репрессивная политика Сталина на высших этажах управления была отнюдь не огульной и в целом адекватной ситуации и прегрешениям провинившихся.
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2 ноября 1940 года в сообщении на имя И.В. Сталина № 4713/Б нарком НКВД Л.П. Берия доложил о результатах работы с военнопленными поляками и чехами. Любопытным является то, что слова «немцы», «для борьбы с Германией», «польская военная часть», «чешские военные части» и т. п. были вписаны в машинописный текст от руки. От руки же была вписана единственная из всех упоминавшихся в тексте фамилий – фамилия чешского полковника Свободы, тогда находившегося за границей. Последняя фраза сообщения извещала: «СВОБОДА нами из-за границы вызван».

То есть Сталин уже тогда задумывался о привлечении поляков к совместным военным действиям против Германии в случае войны. Реально это вылилось в организацию армии Андерса (см. записи в дневнике за 1942 и за 1943 годы). Но что интересно: если в то время, когда СССР и Германия не воевали, воевать против Германии на стороне СССР хотели чуть ли не все пленные поляки, включая генералов, то в ходе начавшейся войны сформированная Советским Союзом армия Андерса предпочла уйти в Иран к англичанам. Лишь полковник Берлинг, упомянутый в сообщении Л.П. Берии от 2 января 1940 года, остался в СССР и сформировал 1-ю дивизию Войска польского.
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См. запись от 17 июля 1940 года.
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31 октября 1940 года Политбюро ЦК ВКП(б) утвердило Положение о знаке «Заслуженный работник НКВД». Характерным для Берии было включение в «Положение…» пункта 4-го:

«4. Награжденные знаком «Заслуженный работник НКВД» имеют право на преимущественное получение жилплощади в домах НКВД».

Если быть точным, то в проекте Берии было далее сказано: «…и оплачивают занимаемую ими в домах НКВД жилплощадь со скидкой 50 %». Однако эту часть пункта 4 Сталин при подписании вычеркнул.
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С 12 по 14 ноября 1940 года В.М. Молотов вёл переговоры в Берлине с рейхсканцлером Германии Адольфом Гитлером и рейхсминистром иностранных дел Германии Иоахимом фон Риббентропом.
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См. комментарий ниже.
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Дальневосточный край.
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Стаханов Николай Павлович (1901–1977), один из руководителей пограничных войск, генерал-лейтенант. В 1939–1942 годах начальник пограничных войск НКВД Приморского округа.
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Точнее – «Союз мушкетеров имени князя Никиты».
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Хрущёв Никита Сергеевич (1894–1971), с 1938 года 1-й секретарь ЦК КП(б) Украины, с 22 марта 1939 года – член Политбюро ЦК ВКП(б). «Мыкытой» его называл Сталин. Как видим, Берия тоже называл его так, по крайней мере в дневнике. С 30-х годов его и Хрущёва связывали достаточно дружеские отношения. Огромная загрузка членов сталинского руководства не благоприятствовала возникновению и развитию подлинной дружбы в том случае, если члены Политбюро не были знакомы с давних пор (как, например, Сталин и Молотов). Однако, как и внутри любой другой деловой «команды», в Политбюро кто-то был кому-то ближе, кто-то – дальше. Как известно, Берия и Хрущёв взаимно друг над другом по-приятельски подшучивали, и запись в дневнике это подтверждает.
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Губкин Иван Михайлович (1871–1939), выдающийся учёный-геолог, основатель советской нефтяной геологии, академик (1929), председатель Совета по изучению производительных сил Академии наук СССР. Член РКП(б) с 1921 года.
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См. комментарий ниже.
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См. сноску 1 к записи от 17 июля 1940 года.
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См. записи от 30 января и от 3 февраля 1941 года.
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11 января 1941 года за успешное выполнение планов производства по Дальстрою было награждено 414 работников Дальстроя и НКВД СССР, из них 10 – орденом Ленина, 48 – орденом Трудового Красного Знамени, 62 – орденом «Знак Почёта», 94 – медалью «За трудовую доблесть» и 200 – медалью «За трудовое отличие».





269



Реально в 1941 году было добыто 3226 тонн олова, в 1942 году – 3500 тонн. План по добыче золота в 1941 году был тоже недовыполнен, было добыто 75 770 килограммов химически чистого золота. Причина недовыполнения вполне очевидна – начавшаяся война. Если бы не она, скорее всего, план 1941 года был бы не только выполнен, но и перевыполнен.
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Цареградский Валентин Александрович, геолог. В тридцать три года, с 25 ноября 1940 года – начальник Геолого-разведочного управления Дальстроя НКВД СССР, впоследствии – генерал-майор инженерно-технической службы. 11 января 1941 года награждён орденом Ленина, 17 января 1943 года – орденом Трудового Красного Знамени, 20 января 1944 года удостоен звания Героя Социалистического Труда. Сталинская премия 1946 года за открытие и исследование новых месторождений золота на северо-востоке СССР в 1943–1944 годах.
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То есть чиновники (или вредители?) из НКПС игнорировали факт появления новых территорий СССР, а чиновники (или вредители?) из Генштаба это спокойно проглотили.
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То есть чиновники (или вредители?) из НКПС игнорировали также факт переоснащения путевого хозяйства железных дорог на новых территориях СССР, а чиновники (или вредители?) из Генштаба и это спокойно проглотили.
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Эта запись в дневнике также ясно показывает, что Л.П. Берия – вопреки возводимой на него ныне напраслине – уже в начале 1941 года сознавал, что возникает опасность конфликта с Германией в текущем году, и сразу же информировал об этом Сталина. Такая позиция Берии убедительно подтверждается большим массивом ныне рассекреченных документов.
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Очень интересное свидетельство того, что фигура бывшего временного поверенного в делах СССР в Германии в 1939 году Г.А. Астахова (см. комментарий к записи от 29 июля 1939 года) входила в сферу внимания Л.П. Берии и в 1941 году. Очевидно, имеется в виду письмо Астахова от 7 января 1941 года, где Астахов писал:

«…Мне хотелось бы написать т. Сталину – не для ламентаций и полемики со следствием, но для освещения некоторых моментов моей дипломатической работы (особенно за последний период в Германии) с копией вам. Есть ряд моментов, которые надо зафиксировать даже вне зависимости от вопроса о моем деле…»
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Судьба Г.А. Астахова, несмотря на его, скорее всего, невиновность, оказалась всё же трагической. Уже после начала войны, 9 июля 1941 года, его приговорили к 15 годам лагерей, и 14 февраля 1942 года он скончался в Усть-Вымском ИТЛ в Коми АССР. Возможно, здесь сыграло свою роль то, что нарастающий поток дел в связи с всё более очевидной угрозой войны к лету 1941 года, а затем окончательно круглосуточная загрузка И.В. Сталина и Л.П. Берии с началом войны не позволили им вернуться к судьбе Астахова. Он просто мог выпасть из их памяти. Лишь те, кто «мнит себя стратегом, видя бой со стороны» (Шота Руставели), могут осудить за это И.В. Сталина – Председателя Государственного Комитета Обороны, и Л.П. Берию – наиболее деятельного члена ГКО.
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Смысл записи расшифровать не удалось. С уверенностью можно утверждать одно. Запись в дневнике Л.П. Берии подтверждает, что 28 января 1941 года разговор в сталинском кабинете между его хозяином и двумя гостями, появившимися в кабинете в 23.30 и удалившимися в 0.10 29 января 1941 года, шёл на грузинском языке. Дело в том, что 28 января Сталин принял только двух человек. Это были Берия и некий Никуридзе (личность не установленная). Возможно, это был гость из Грузии с объективной информацией о положении дел там.
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Имеются в виду Г.Г. Ягода и Н.И. Ежов.
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См. запись от 3 февраля 1941 года.
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Имеются в виду наркомы республиканских НКВД и НКГБ.
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Мешик Павел Яковлевич, впоследствии один из соратников Л.П. Берии, в том числе по Атомному проекту, 23 декабря 1953 года расстрелян по «делу Берии». В 1941 году работал начальником 1-го отдела Главного экономического управления НКВД СССР и после разделения наркоматов был назначен наркомом ГБ Украинской ССР.
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Кобулов Богдан Захарович, сотрудник Л.П. Берии ещё по Кавказу, 8 февраля 1941 года был утверждён заместителем наркома ГБ СССР В.Н. Меркулова.
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3 февраля 1941 года Политбюро ЦК ВКП(б) утвердило проекты Указов Президиума Верховного Совета СССР о разделении Народного комиссариата внутренних дел СССР на два наркомата: Народный комиссариат внутренних дел СССР и Народный комиссариат государственной безопасности СССР, а также проекты указов ПВС СССР о назначении наркомом НКВД СССР Л.П. Берии и наркомом НКГБ СССР В.Н. Меркулова.
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Практически одновременно с выделением из НКВД органов государственной безопасности в отдельный НКГБ Постановлением ЦК и СНК от 8 февраля 1941 года Особый отдел НКВД СССР был передан в ведение Наркомата обороны СССР и Наркомата Военно-морского флота СССР.
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3 февраля 1941 года Л.П. Берия был назначен заместителем Председателя Совета народных комиссаров СССР.
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Н.С. Хрущёв.
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П.Я. Мешик, с 8 февраля 1941 года нарком государственной безопасности УССР.
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И.А. Серов, до 8 февраля 1941 года нарком внутренних дел СССР, с 8 февраля 1941 года – первый заместитель наркома ГБ СССР В.Н. Меркулова.
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Рычагов Павел Васильевич, начальник Главного управления ВВС РККА, с февраля 1941 года также заместитель наркома обороны СССР.
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Шахурин Алексей Иванович, нарком авиационной промышленности СССР.
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Пономаренко Пантелеймон Кондратьевич (1902–1984), 1-й секретарь ЦК КП(б) Белоруссии.
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При разделении НКВД в феврале 1941 года на два наркомата отделение правительственной ВЧ-связи вначале осталось в НКГБ (в 4-м отделе оперативной техники), но уже через месяц совместным приказом НКВД/НКГБ № 00332/0066 от 26 марта 1941 года это отделение вновь вернулось в состав НКВД.
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См. комментарий ниже.
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Тевосян Иван Фёдорович (Тевадросович) (1901–1958), крупный государственный деятель. В 1918–1920 годах на подпольной работе в Баку, в 1919–1921 годах секретарь Бакинского горкома партии. С мая 1940 года – нарком (министр) чёрной металлургии СССР, с июня 1949 года заместитель Председателя Совета Министров СССР.





294



Ломако Пётр Фадеевич (1904–1990), государственный деятель, с 9 июля 1940 года нарком цветной металлургии СССР.
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Седин Иван Корнеевич (1906–1972), с 3 июля 1940 года по 30 ноября 1944 года нарком нефтяной промышленности СССР.
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Летков Андрей Иванович (1903–1942). С 17 апреля 1940 года нарком электростанций СССР. В 1942 году погиб при исполнении служебных обязанностей при аварии на электростанции.
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Байбаков (Байбако) Николай Константинович (1911–2008), государственный деятель, с 1940 года заместитель наркома нефтяной промышленности, с 30 ноября 1944 года нарком нефтяной промышленности СССР. Уроженец селения Сабунчи Бакинской губернии. В 1932 году окончил Азербайджанский индустриальный институт, работал в Баку на нефтепромысле.
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Интересная запись. Во второй половине войны на вооружение Красной армии действительно поступил тяжёлый танк «Иосиф Сталин» (ИС-2), применявшийся как танк прорыва.





299



См. комментарий ниже.
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См. следующую запись и комментарий к ней.
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9 апреля 1941 года начальник ВВС КА и заместитель наркома обороны СССР П.В. Рычагов (1911–1941) был снят со своих постов «как недисциплинированный и не справившийся с обязанностями руководителя ВВС». Он был направлен на учёбу в Военную академию Генштаба РККА, но после начала войны арестован и позднее расстрелян.
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П.И. Пумпур, командующий ВВС Московского военного округа, генерал-лейтенант.
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5 апреля 1941 года был подписан советско-югославский договор о дружбе и ненападении. 6 апреля 1941 года Германия начала вторжение в Югославию и Грецию. 17 апреля 1940 года капитулировала Югославия, 23 апреля – Греция.
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Фукс – в бильярде случайно, неожиданно выигранный шар. Отсюда и выражение – «выиграть фуксом».
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См. комментарий ниже.
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Нарком ГБ СССР Всеволод Меркулов, в ведении которого с 3 февраля 1941 года была внешняя разведка НКГБ СССР.
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Начальник Главного управления погранвойск НКВД СССР.
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Нарком авиационной промышленности СССР.
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Заместитель наркома авиационной промышленности СССР.
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Конструктор самолётов и заместитель наркома авиационной промышленности СССР.
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Начальник ВВС Красной армии.
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24 марта 1941 года на НКВД СССР была возложена задача строительства аэродромов для ВВС РККА. Приказом НКВД № 00328 от 27 марта 1941 года в НКВД было образовано Главное управление аэродромного строительства (ГУАС) НКВД СССР.
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Гоглидзе Сергей Арсентьевич (1901–1953), один из руководителей государственной безопасности, соратник Л.П. Берии, в 30-е годы – нарком НКВД ЗСФСР и нарком НКВД ГССР. С 14 ноября 1938 по 26 февраля 1941 года – начальник УНКВД по Ленинградской области. В начале 50-х годов был заместителем министра ГБ СССР. В 1953 году осуждён и расстрелян по «делу Берии».
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16 апреля 1941 года с 23.00 до 23.25 в кабинете Сталина находились только Сталин, Молотов, Берия и Гоглидзе.
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13 апреля 1941 года Председатель СНК СССР и министр иностранных дел СССР В.М. Молотов и министр иностранных дел Японии Иосуке Мацуока подписали пакт о нейтралитете между СССР и Японией сроком на пять лет.
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См. комментарий ниже.
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Германская операция в Греции была закончена к 29 апреля 1941 года. С 24 по 29 апреля прошла эвакуация английских войск из Греции.
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25 апреля 1941 года С.А. Гоглидзе был назначен уполномоченным ЦК ВКП(б) и СНК СССР в Молдавской ССР. См. также запись от 16 апреля 1941 года.
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Бывший Особый отдел НКВД СССР при разделении НКВД был передан в Наркомат обороны СССР и преобразован в Третье управление НКО.
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В донесении Украинского пограничного округа от 20 апреля 1941 года сообщалось:

«Данные частей пограничных войск НКВД УССР в период с 10 по 20 апреля со всей очевидностью подтверждают ускоренную подготовку театра войны, проводимую командованием и властями Германии как в пограничной полосе Германии, так и на территории Венгрии. Наиболее характерными фактами являются: продолжающаяся усиленная инженерно-саперная подготовка – трассировка и отрывка окопов, разведка рек, усиленное наблюдение за нашей территорией офицерским составом… фотографирование нашей стороны как с сопредельной территории, так и залетом разных типов самолетов с целью аэрофотос'емки…

…13 апреля на ст. Развадув было разгружено три эшелона танков, орудий и самолетов…» и т. д.
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В донесении Украинского пограничного округа от 20 апреля 1941 года сообщалось: «Имели место разговоры, что немцы ожидали наступления советских войск 10–15 апреля…» Скорее всего, это было связано с опасениями Берлина, что СССР заключил пакт с Югославией накануне неизбежного удара Германии по Югославии для того, чтобы иметь формальный повод порвать с Германией и ударить по ней. Ещё более вероятно, что это был результат прямой провокации Черчилля и Рузвельта (см. запись в дневнике от 11 декабря 1941 года).
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Приказ НКВД № 0220 от 30 апреля 1940 года подводил итоги обследования комиссией НКВД СССР Печорского лагеря НКВД, где к концу осени 1940 года сложилось тяжёлое положение и резко возросла смертность среди заключённых (см. запись от 25 декабря 1940 года и комментарий к ней). Стиль приказа – энергичный и в то же время конкретный – доказывал, что нарком не просто подписал, а именно подготовил этот приказ по наркомату. Берия не изображал из себя гуманиста, суть его приказа ориентировала на «безусловное выполнение строительства ж.-д. линии Печора – Воркута в установленный Правительством срок – в декабре 1941 г.». Но обеспечить выполнение этого задания Берия требовал не за счёт кнута, а за счёт высокой организации работ и быта на строительстве.

Этот же приказ предписывал арестовать и предать суду начальника Отдела общего снабжения Печорлага Гейдерейха и бывшего начальника 2-го отделения Печорлага Кондрашина «за развал работы по снабжению и бытовому устройству заключенных».
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7 мая Л.П. Берия с 15.45 до 21.00 принимал участие в совещании у Сталина вместе с Молотовым, Л. Кагановичем, Булганиным, Вознесенским, Микояном и Шахуриным (нарком авиапромышленности).
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Судя по эмоциональному строю записей от 5 и 7 мая, Берию очень тревожило отсутствие острой реакции Сталина на информацию об угрозе близкой войны.
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См. комментарий ниже.
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Имеются в виду Молотов, Маленков, Меркулов и, как это ясно и так, Жданов.
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Крайне интригующая запись. Дело в том, что в ночь с 18 на 19 мая Сталин вызывал к себе в Кремль только одного человека – Л.П. Берию, и затем весь день 19 мая приёма не было. Берия вошёл в кабинет без пятнадцати два ночи, а вышел неизвестно когда (время ухода в Журнале посещений не указано, случай не частый). Разговор Берию явно взволновал, но самым странным образом он сути этого разговора со Сталиным более в дневнике не касался. Возможное объяснение этого я даю в комментарии к записи от 10 июня 1941 года.
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Безусловно, имеется в виду безобразная история с беспрепятственным пропуском в Москву летевшего от западной границы внерейсового самолёта Ю-52. См. комментарий ниже.
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Нарком ГБ СССР В.Н. Меркулов.
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Иван Павлович Сергеев (1897–1942), бывший нарком боеприпасов СССР, снятый 3 марта 1941 года и переведённый на преподавание в Военную академию Генштаба. 30 мая 1941 года арестован. См. запись от 23 октября 1940 года и сноску 2 к ней.
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См. запись от 23 октября 1940 года и сноску 3 к ней.
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26 мая 1941 года с 23.25 в кабинете Сталина остались только Берия, Маленков, Меркулов и 1-й секретарь ЦК КП(б) Белоруссии П.К. Пономаренко.

В 23.50 Меркулов ушёл.

Остальные ушли от Сталина в 0.15 27 мая.
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См. комментарий ниже.
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Вне сомнений, имеется в виду Наум Исаакович Эйтингон (1899–1981), один из блестящих руководителей разведывательной и диверсионно-террористической работы НКВД за рубежом. Руководил операцией по ликвидации Троцкого, воевал в Испании. В августе 1953 года был арестован, осуждён на 12 лет заключения, в 1964 году освобождён. Работал редактором в издательстве.
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См. комментарий ниже.
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См. комментарий ниже.
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В начале июля 1941 года в связи с возможными бомбардировками Москвы было принято решение об эвакуации тела В.И. Ленина из Мавзолея в безопасное место (была выбрана Тюмень). Б.И. Збарский (см. прим. 2 к данной дневниковой записи) в докладной записке на имя Берии дал соответствующие разъяснения, и 4 июля 1941 года в 19.00 спецсостав, охраняемый 5 офицерами и 15 солдатами, ушёл с Казанского вокзала в Тюмень. В вагоне-холодильнике находился гроб из чинары, стенки которого были пропитаны парафином, а пазы для герметизации заполнены вазелином.
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Збарский Борис Ильич (1885–1954), биохимик, академик АН СССР, Герой Социалистического Труда (1945), лауреат Сталинской премии (1944). Образование получил в Женевском и Петербургском университетах. Основатель Биохимического института, руководитель работ по бальзамированию и сохранению тела В.И. Ленина.
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Лишь 25 марта 1945 года специальный поезд из 9 вагонов отправился из Тюмени в Москву и через три дня прибыл в столицу. 16 сентября 1945 года Мавзолей В.И. Ленина был вновь открыт.
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Багиров Мир Джафар Аббасович (1896–1956), с 1933 по 7 июля 1953 года – первый секретарь ЦК КП(б) Азербайджана.
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Чарквиани Кандид Несторович (1907–1994), первый секретарь ЦК КП(б) Грузии с 1938 по 1952 год.
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Арутинов Григорий Артемьевич (1900–1957), один из ближайших сотрудников Берии по Грузии, с 1934 года секретарь Тбилисского горкома партии, в 1937–1953 годах первый секретарь ЦК КП(б) Армении.
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Рапава Авксентий Нарикиевич (1899–1955), один из ближайших сотрудников Берии по Грузии, с 19 декабря 1938 года нарком внутренних дел Грузинской ССР, с 26 февраля 1941 года нарком ГБ Грузинской ССР.
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Безусловно, имеется в виду разведывательно-диверсионный полк абвера «Бранденбург-800».





345



Идея создания особой разведывательно-диверсионной воинской части НКВД СССР, что называется, витала в воздухе. Её высказывал в своей докладной будущий герой тайной войны Дмитрий Медведев, об этом думали Павел Судоплатов, Наум Эйтингон и другие. Думал об этом, как видим, и Берия. В начале июля 1941 года на стадионе «Динамо» начался отбор в Отдельную мотострелковую бригаду особого назначения, знаменитый позднее ОМСБОН. Через учебный центр ОМСБОНа прошли тысячи будущих опытных разведчиков, партизанских командиров, подрывников, диверсантов и т. п.
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Все было именно так. Кроме прочего, приказом Ставки Главного командования № 00101 от 29 июня 1941 года Берия был введен в состав Военного совета Московского военного округа.
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29 июня 1941 года за подписями Тимошенко, Сталина и Жукова был издан приказ Ставки Главного Командования № 00100 о формировании стрелковых и механизированных дивизий из личного состава войск НКВД. Вот его полный текст:

«Приступить немедленно к формированию 15 дивизий, из них 10 стрелковых и 5 моторизованных. На формирование дивизий использовать часть кадров начальствующего и рядового состава пограничных и внутренних войск НКВД.

Недостающий личный состав покрыть из запаса.

Формирование дивизий возложить на народного комиссара внутренних дел тов. Берия Л.П.

Начальнику Генерального штаба Красной Армии обеспечить формирующиеся дивизии людскими и материальными ресурсами и вооружением по заявке НКВД».
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В тот же день 29 июня 1941 года Берия издал приказ по НКВД, где говорилось:

«1. Руководство формированием возложить на моего заместителя генерал-лейтенанта тов. Масленникова.

2. При тов. Масленникове создать оперативную группу в составе пяти человек.

3. К формированию дивизий приступить немедленно.

4. На формирование указанных дивизий выделить из кадров войск НКВД по 1000 чел. рядового и младшего начальствующего состава и по 500 чел. командно-начальствующего состава на каждую дивизию. На остальной состав подать заявки в Генеральный штаб Красной Армии на призыв из запаса всех категорий военнослужащих.

5. Сосредоточение кадров, выделяемых из войск НКВД, закончить к 17 июля с.г.».
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Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 июля 1941 года «в связи с переходом от мирного времени на военные условия работы» НКВД и НКГБ вновь были объединены в единый Наркомат внутренних дел СССР под руководством Л.П. Берии.
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Масленников Иван Иванович (1900–1954), заместитель наркома НКВД по войскам, будущий командующий Северо-Кавказским фронтом и 3-м Прибалтийским фронтом, будущий Герой Советского Союза.
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Шарапов Владимир Максимович (1895–1972), один из руководителей органов государственной безопасности, генерал-лейтенант (1944). Участник Первой мировой и Гражданской войн, с 1921 года – в войсках В.К. Соратник Берии по работе в Грузии. 8 марта 1939 года переведён в Москву и назначен начальником Главного управления конвойных войск НКВД СССР. С июня 1941 года – в РККА на штабных должностях, участник ряда стратегических операций 1943–1945 годов. В июле 1941 года приказом Ставки ВК № 00293 назначен начальником штаба формирующейся 29-й армии.
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Хоменко Василий Афанасьевич (1899–1943), военный деятель и один из руководителей погранвойск НКВД, с ноября 1940 года начальник погранвойск НКВД Молдавской и Украинской ССР, с 12 июня 1941 года – заместитель командующего Киевским Особым военным округом по охране тыла, с 22 июня 1941 года заместитель командующего Юго-Западным фронтом по охране тыла, затем командовал 30, 24, 58 и 44-й армиями. Участник Смоленского сражения. Погиб в 1943 году.
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Скорее всего, речь о Сергее Круглове, заместителе Берии по НКВД, который 5 июля 1941 года был назначен членом Военного совета Резервного, затем – Западного фронта.
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Кирпонос Михаил Петрович (1882—20.9.1941), генерал-полковник, участник советско-финской войны, Герой Советского Союза (23.01.1940), командующий КОВО, а с 19 июня 1941 года – Юго-Западным фронтом. Погиб при выходе из окружения.
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Бывший командующий ЗапОВО и с 19 июня 1941 года – Западным фронтом (арестован 4 июля 1941 года в Довске, 16 октября 1941 года после следствия расстрелян).
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Жуков Георгий Константинович, член Ставки ВГК, командующий Резервным, затем Ленинградским, затем – Западным фронтом и т. д.
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14 июля Ставка ВК издала приказ № 00334 о создании фронта резервных армий на рубеже Старая Русса, Осташков, Белый, Истомино, Ельня, Брянск для подготовки к упорной обороне. В состав фронта были включены шесть армий (29, 30, 24, 28, 31 и 32-я), четырьмя из которых командовали пограничники: 30-й – начальник войск Украинского пограничного округа генерал-майор В.А. Хоменко, павший позднее смертью храбрых; 31-й – начальник войск Карело-Финского пограничного округа генерал-майор В.Н. Далматов; 24-й – начальник войск Прибалтийского пограничного округа генерал-майор К.И. Ракутин. Заместитель Берии, генерал-лейтенант Иван Масленников принял 29-ю армию.
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16 июля 1941 года Берия обратился к Сталину с предложением «возбудить ходатайство перед Правительством СССР об амнистировании со снятием судимости 30 человек, заключенных Особого Технического Бюро, принимавших непосредственное участие в создании самолетов «103-У»… Речь – об А.Н. Туполеве и группе осуждённых по его делу специалистов, которые закончили разработку прототипа бомбардировщика Ту-2. К слову, хотя прототип имел цифровое обозначение, фактически он должен был называться «СТО-3», то есть «Специальный Технический Отдел» (НКВД), третье КБ.

Далее Берия предлагал зачислить Туполева и остальных в штат ОТБ уже как обычных вольнонаёмных сотрудников.
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См. комментарий ниже.
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См. запись за 13 июля 1941 года и сноски 1 (на с. 239) и 3 (на с. 240) к ней.

В ходе Смоленского сражения «для разгрома смоленской группировки противника» были образованы оперативные группы Масленникова, Хоменко, Калинина, Качалова и Рокоссовского. В начале августа 1941 года они (кроме группы Качалова) вели достаточно успешные военные действия.
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Тимошенко Семён Константинович (1895–1970), военачальник, Маршал Советского Союза (7.5.1940), с 7 мая 1940 года до 19 июля 1941 года нарком обороны СССР, с 1 июля 1941 года главнокомандующий Западным направлением.
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Жуков Георгий Константинович (1896–1974), военачальник, Маршал Советского Союза, с 23 июня 1941 года член Ставки ГК (ВГК), в июле 1941 года командующий Резервным фронтом.
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Рокоссовский Константин Константинович (1896–1968), блестящий военачальник, Маршал Советского Союза, с 10 августа 1941 года командующий 16-й армией. Арестовывался по ложному доносу, в марте 1940 года освобождён и восстановлен в звании и должности.
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Первый воздушный налёт на Москву был произведён в ночь с 21 на 22 июля 1941 года. К этому моменту в Московской зоне ПВО, имеющей на вооружении, к слову, отечественные радары, насчитывалось 585 самолётов: новые МиГ-3, ЛаГГ-3, Як-1, а также 200 И-16 и 45 И-153.

ПВО Москвы насчитывала 1044 зенитных орудия (почти все – 85-мм орудия, оснащённые современными приборами управления огнём). Лондон же прикрывало 452 орудия крупного, среднего и малого калибра.
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В действительности в ОМСБОН направлялись студенты, лучшие рабочие московских предприятий. В ОМСБОНе собрался тогда и цвет советского спорта. Боксеры Николай Королев (он стал адъютантом знаменитого Дмитрия Медведева) и Сергей Щербаков, конькобежец Анатолий Капчинский, штангист Николай Шатов, гребец Александр Долгушин, дискоболы Леонид Митропольский и Али Исаев, велосипедист Виктор Зайпольд, гимнаст Сергей Коржуев, гимнаст Сергей Кулаков, борец Григорий Пыльнов, лыжница Любовь Кулакова, группа футболистов минского «Динамо», бегуны-стайеры братья Знаменские…

После войны в Советском Союзе проводились соревнования в память погибших выдающихся спортсменов: престижный Всесоюзный легкоатлетический мемориал имени братьев Знаменских, соревнования на призы имени А. Капчинского. Антисоветской же «Россиянии» память об этих героях, бойцах ОМСБОНа Берии, ни к чему.
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Судоплатов Павел Анатольевич, с 5 июля 1941 года руководитель Особой группы при наркоме, созданной для проведения разведки, диверсий и террористических актов в тылу противника.
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Орлов Михаил Фёдорович, полковник, командир ОМСБОН.
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Тюленев Иван Владимирович (1892–1978), генерал армии (1940), с 25 июня по 30 августа 1941 года командующий Южным фронтом. С марта 1942 года командующий Закавказским военным округом (фронтом).
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16 июля 1941 года Постановлением ГКЛ № 173 был создан Совет по эвакуации во главе с Председателем Совета национальностей ВС СССР Н.М. Шверником и зампредами СНК СССР А.Н. Косыгиным и М.Г. Первухиным в качестве заместителей председателя. Членами Совета были А.И. Микоян, НКПС Л.М. Каганович (с заменой его заместителем Б.Н. Арутюновым), председатель Госплана СССР М.З. Сабуров (с заменой его Г.П. Косяченко) и от НКВД – Виктор Абакумов.

Безусловно, Совет выполнил огромный объём работы по эвакуации промышленности, в чём велика заслуга, например, А.Н. Косыгина и М.Г. Первухина. Однако Совет не имел аппарата на местах, а его руководители не сумели сформировать в кратчайшие сроки эффективный институт своих уполномоченных. Поэтому реально функции таких уполномоченных то и дело приходилось выполнять, по совместительству с множеством других дел, аппарату НКВД наркома Л.П. Берии. Иногда нарком лично занимался розыском особо важного эвакуированного оборудования.
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Медведев Дмитрий Николаевич (1898–1954), в 1941 году – капитан ГБ (равнозначно армейскому подполковнику), затем майор ГБ, Герой Советского Союза, кавалер четырёх орденов Ленина и ордена Красного Знамени, командир партизанских спецотрядов НКВД «Митя» (1941–1942) и «Победители» (1942–1943).
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Отряд Дм. Медведева «Митя» перешёл линию фронта 7 сентября 1941 года. Это был первый спецотряд из числа многих, направленных в глубокий тыл немцев. До отряда Медведева туда уходили мелкие группы.
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Г.К. Жуков, тогда командующий войсками Резервного фронта.
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Имеются в виду командующие армейскими группами, пограничные генералы НКВД И.И. Масленников и В.А. Хоменко.
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См. комментарий ниже.
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Советские войска были введены в Северный Иран в соответствии со статьёй 6-й советско-иранского договора от 26 февраля 1921 года, объявившего отменённым ущемляющие суверенитет Ирана его договоры с царской Россией. Однако РСФСР оставляла за собой право ввести войска на территорию Ирана, если «…со стороны третьих стран будут иметь место попытки… превращать территорию Персии в базу для военных выступлений против России». А именно это и происходило: вольно чувствующие себя в Иране немцы уже готовили акции по уничтожению бакинских нефтепромыслов, хранилищ нефти, перерабатывающих заводов, нефтепроводов и т. п.
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26 августа 1941 года английские парашютные десанты заняли нефтепромыслы Южного Ирана.
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Хотя точный смысл этой записи о Хрущёве (речь, вне сомнений, о нём) и неясен, можно предположить, что Берия имел в виду некие уверения Хрущёва в мае 1941 года в том, что немцы воевать не собираются. Наличие этой и ещё нескольких убийственных для Хрущёва записей в дневнике Л.П. Берии не подрывает мою гипотезу о наличии в этом дневнике лакун. Напоминаю читателю, что, по словам «Павла Лаврентьевича», оригинал представлял собой отдельные листы, поэтому какие-то записи могли быть архивистами хрущёвским «цензорам» не представлены.
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Криппс Ричард Стаффорд (1889–1952), посол Великобритании в СССР в 1940–1942 годах.
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П.И. Кирпичников, один из заместителей Председателя Госплана СССР.
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11 сентября 1941 года было принято Постановление СНК СССР «О строительстве промышленных предприятий в условиях военного времени».
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11 сентября 1941 года в 19.10 Сталин направил директиву командующему войсками Ленинградского фронта Ворошилову и командующему войсками Резервного фронта Жукову о замене Ворошилова Жуковым и назначении начальником штаба Ленинградского фронта заместителя начальника Генерального штаба генерал-лейтенанта Хозина.
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В Москве ожидался приезд к концу сентября 1941 года англо-американской делегации на конференцию представителей СССР, США и Великобритании, собираемой по инициативе президента США Ф.Д. Рузвельта и премьер-министра Англии У. Черчилля.
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Это – интересный факт! Считается, что Ворошилов был заменён Жуковым исключительно по, так сказать, «профнепригодности» Ворошилова. Однако, как видим, объяснение было несколько иным… Ворошилов действительно не подходил на роль полководца большой войны, но в Ленинграде командовал не так уж и плохо, хотя и не более того. С другой стороны, Ворошилов с его опытом переговоров, официального визита в Англию в качестве наркома обороны СССР и несомненным обаянием нужен был Сталину в Москве как член советской делегации на предстоящих переговорах. Для подготовки к переговорам требовалось время, а его до приезда англосаксов оставалось не так много (28 сентября 1941 года делегации США и Англии уже были в Москве).
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С 29 сентября по 1 октября 1941 года в Москве проходила союзная конференция США, Великобритании и СССР. Был подписан протокол о взаимных военных поставках. Делегацию США возглавлял специальный представитель президента США в ранге посла Аверелл Уильям Гарриман (1891–1985), в 1943–1946 годах посол США в СССР. Английскую делегацию возглавлял лорд Бивербрук, министр военного снабжения. 1 октября 1941 года Сталин и Молтов дали прием в честь гостей.
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Ванников Борис Львович (1897–1962), в 1941 году заместитель наркома боеприпасов СССР, до этого нарком вооружений СССР. В начале июня 1941 года Ванников был снят как не справившийся с работой и арестован, но уже 25 июля 1941 года был освобождён и назначен вначале заместителем наркома боеприпасов П.Н. Горемыкина, а с 16 февраля 1942 года – наркомом.

См. также записи от 23 октября 1940 года и 26 мая 1941 года.
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Киев был сдан 19 сентября 1941 года.
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3 октября 1941 года советские войска оставили Орёл, 6 октября – Брянск, 25 октября – Харьков. 17 октября 1941 года был создан Калининский фронт, поскольку возникла угроза удара на Москву не только с западного, но и с северо-западного направления.
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Как раз в те дни, когда Берия размышлял о том, куда будет направлено острие осеннего наступления вермахта, немцы заканчивали подготовку к операции «Тайфун» – наступлению на Москву.
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5 октября 1941 года Сталин вызвал командующего Ленинградским фронтом Г.К. Жукова в Москву, чтобы «посоветоваться о необходимых мерах».
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В хрущёвские времена даже некоторые маршалы (хрущёвского же производства) имели наглость утверждать, что во времена первых неудач все документы Ставки якобы шли за подписью только Шапошникова, а Сталин-де начал ставить свою подпись лишь после того, как сплошной полосой пошли успехи.
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Обращаю внимание читателя на номера директив: 004149 и 004156. За два часа Ставка, несмотря на тяжелейшее положение под Москвой, подготовила, кроме этих двух директив, ещё шесть. Война ведь не ждала, а борьба шла по всему фронту от Заполярья до Крыма.
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Михеев Анатолий Николаевич (1911—23.09.1941), комиссар ГБ 3-го ранга (19.07.1941), сын железнодорожного сторожа в Архангельской области. В сентябре 1928 года поступил в РККА. Окончил Ленинградскую военно-инженерную школу (1931) и 4 курса Военно-инженерной академии им. В.В. Куйбышева (1939). Член ВКП(б) с 1932 года. После прихода в НКВД Берии был направлен по партийному набору в органы НКВД. С февраля 1939 года начальник Особого отдела Орловского военного округа, с сентября 1939 года – начальник Особого отдела Киевского Особого военного округа. В 1940–1941 годах начальник 4-го отдела ГУГБ НКВД СССР (Особые отделы). С февраля 1941 года после выделения из НКВД отдельного Наркомата ГБ военная контрразведка не вошла в НКГБ, а была передана в структуру Наркомата обороны СССР как 3-е Управление НКО под руководством А.Н. Михеева. После объединения НКВД и НКГБ 20 июля 1941 года и возврата Особых отделов в НКВД СССР Михеев был назначен начальником Особого отдела НКВД Юго-Западного фронта и при выходе из окружения погиб в бою (по некоторым данным – застрелился).
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Скорее всего, имеется в виду заместитель Берии Виктор Семёнович Абакумов (1908–1954), тогда начальник Управления особых отделов НКВД СССР, затем начальник ГУКР Смерш НКО СССР и министр ГБ СССР.
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8 октября 1941 года было принято Постановление ГКО об организации пятёрки во главе с замнаркома НКВД Серовым «для проведения специальных мероприятий по предприятиям города». Имелась в виду подготовка к ликвидации 1119 предприятий Москвы, из которых 412 предприятий имели оборонное значение или частично работали на оборону.
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Командующий 30-й армией, генерал-майор пограничных войск НКВД.
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Оперативная группа управления 30-й армии во главе с командармом В.А. Хоменко, прибыв в 10.00 13 октября 1941 года в Калинин (ныне Тверь) для перебазирования управления армии, обнаружила там действительно безобразную картину не эвакуации, а беспорядочного бегства. Более тысячи человек милиции и сотрудников НКВД тоже бежали по распоряжению замначальника УНКВД Шифрина и начальника милиции Зайцева. Секретари обкома, включая 1-го секретаря Бойцова, председатель облисполкома и начальник УНКВД по Калининской области майор ГБ Токарев при этом оставались, правда, в Калинине, но ситуацией не владели и начали действовать лишь после решительных мер Хоменко.
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За полгода войны из Москвы было эвакуировано организованным порядком и бежало примерно 2 200 000 человек. При этом на 8 января 1942 года в городе проживало 2 370 000 человек.
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Ширяев С.И. (1907—?), генерал-майор, начальник отдела укрепрайонов Генерального штаба Красной армии. 8 и 13 октября 1941 года принимал участие в совещаниях у Сталина, на которых присутствовал и Берия.
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См. комментарий ниже.
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См. комментарий ниже.
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См. комментарий ниже.
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С 0.10 до 0.40 в ночь с 7 на 8 ноября 1941 года в кремлёвском кабинете Сталина находились, кроме его хозяина, только Молотов, Маленков и Берия.
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Скорее всего, Сталин имел в виду отсчёт с 1933 года, когда нацисты пришли к власти.
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Паршин Петр Иванович (1899–1970), государственный деятель, с февраля 1939 года нарком общего машиностроения СССР. В ноябре 1941 года наркомат преобразован в Наркомат миномётного вооружения. До конца государственной деятельности Л.П. Берии Паршин входил в круг тех, кто активно работал с Берией, в том числе в Атомном проекте.

Хрущёв в 1957 году отправил этого опытнейшего работника на пенсию.
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Ткаченко И.М. (1910–1955), начальник 7-го специального отдела НКВД по чекистскому обслуживанию производства миномётов. См. о нём также запись от 12 июня 1947 года.
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В 1941 году выпуск миномётов вырос по сравнению с 1940 годом почти в четыре с половиной раза – с 38 тысяч до 165 тысяч!
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С конца 1941 года по сентябрь 1943 года на серийном заводе в Тбилиси выпускались истребители ЛаГГ-3, а затем – Як-3.
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В это время уже заканчивалась подготовка к декабрьскому контр-наступлению советских войск под Москвой.
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7 декабря 1941 года Япония напала на владения США и Британской империи в Тихом океане (Пёрл-Харбор, Гонконг, Малайя, Филиппины, Гуам, Уэйк и др.). 8 декабря 1941 года Япония объявила войну США и Англии, а 11 декабря 1941 года войну США объявили Германия и Италия.

Президент США Рузвельт был прекрасно осведомлён о планах удара Японии по Пёрл-Харбору, но сознательно подставил свой флот под удар, чтобы всколыхнуть общественное мнение США, склонное к изоляционизму. Поскольку Вторая мировая война, как и Первая, была задумана в интересах США, Рузвельту нужен был повод для прямого подключения США к военным действиям.
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В первой половине августа 1941 года Рузвельт и Черчилль встретились в Атлантическом океане. 14 августа 1941 года была подписана так называемая Атлантическая хартия, пропитанная лицемерием, однако направленная против Германии.
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5 декабря 1941 года началось наше контрнаступление под Москвой.
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30 июля 1941 года, после начала Великой Отечественной войны, правительство СССР и лондонское эмигрантское правительство восстановили советско-польские дипломатические отношения. В ноябре в СССР объявился глава лондонского «правительства» и «главнокомандующий» «вооружёнными силами» «Польской республики» генерал Сикорский. 1 декабря его принял Калинин, а 3–4 декабря 1941 года в Москве прошли переговоры Сталина и Молотова с Сикорским и польским послом в СССР Котом.





413



По договорённости с Сикорским в Советском Союзе началось формирование польской армии из числа польских военнопленных и других граждан Польши, находившихся на советской территории. 6 августа 1941 года командующим армией был назначен генерал Владислав Андерс. К 1 марта 1942 года в армии находилось 3090 офицеров, 16 202 подофицера и 40 708 солдат, всего – примерно 60 тысяч человек.
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Вне сомнений, речь о Павле Михайловиче Фитине (1907–1971), одном из руководителей советской разведки. В конце 1941 года занимал пост начальника 1-го (разведывательного) Управления НКВД СССР.
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С учётом даты записи, скорее всего, имеется в виду спецсообщение Фитина Сталину, Молотову и Берии от 14 декабря 1941 года, в котором приводилось полное содержание телеграмм английского посла в СССР Криппса в Лондон от 6 декабря 1941 года. Их текст был получен через лондонскую агентуру РУ НКВД. Криппс подробно излагал свои московские беседы с Сикорским, даже не подозревая, что тем самым предоставляет советскому руководству ценнейшую информацию относительно истинных настроений лондонских поляков. Приведу лишь одну фразу Криппса: «Генерал (Сикорский. – С.К.) под особо большим секретом сообщил, что на основании всего слышанного он совершенно уверен в глубоком недоверии Сталина к английскому правительству».

Отмечу также, что в этой полностью конфиденциальной беседе абсолютно отсутствовали «катынские», так сказать, мотивы.
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Берия как в воду смотрел. 16–17 декабря 1941 года в Москве находилась «миссия Идена», министра иностранных дел в кабинете Черчилля. Результат её оказался фактически нулевым. 21 ноября 1941 года Черчилль в своём письме заверял Сталина, что Иден уполномочен решить любой вопрос, включая посылку английских войск на юг советско-германского фронта. (Прежде всего нам была нужна авиация.) Вначале англичане имели в виду всего-то 10 авиаэскадрилий, но в итоге и их не прислали, объяснив отказ тем, что 8 декабря Япония-де объявила Англии войну, что было пустой отговоркой.
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29 ноября 1941 года был освобождён сданный 21 ноября Ростов-на-Дону. 5 декабря 1941 года началось успешное контрнаступление советских войск под Москвой. 12 декабря был освобождён Солнечногорск, 15 декабря – Клин, 16 декабря – Калинин, 20 декабря – Волоколамск. 24 декабря 1941 года по решению Ставки ВГК был восстановлен Брянский фронт.
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Вне сомнений, речь о Н.С. Хрущёве, а Георгий – это Г.М. Маленков.
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Разъяснение смысла этой записи я отыскал в мемуарах бывшего наркома авиационной промышленности Шахурина. Выпуск самолётов (чему Сталин уделял даже большее значение, чем выпуску танков, потому что танковое производство было менее технологически ёмким) вдруг оказался под угрозой из-за отсутствия специальной профильной трубки малого диаметра для радиаторов охлаждения самолётных двигателей, так называемой соломки. Как видим, и это «узкое место» помог ликвидировать Л.П. Берия, аппарат которого нередко привлекался к оперативным поискам затерянного при эвакуации оборудования.
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Это первое упоминание в дневнике Л.П. Берии о разведывательной информации по зарубежным атомным работам. Одно из первых сообщений советской разведки по этой теме легло на стол наркома ещё 10 октября 1941 года, когда танковые части вермахта рвались к Москве.
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Скорее всего, здесь изложены соображения, которые легли в основу Постановления ГКО № ГОКО-1069сс от 27 декабря 1941 года. Оно предписывало создать сборно-пересыльные пункты НКО и четыре фильтрационных лагеря НКВД в «целях выявления среди бывших военнослужащих Красной Армии, находившихся в плену и в окружении противника, изменников родине, шпионов и дезертиров». Постановление возлагало на НКО обеспечение организуемых лагерей НКВД «помещением, казарменным инвентарем, постельными принадлежностями, питанием, отоплением, необходимым обмундированием и санитарной обработкой» (п. 6).

Наиболее же существенным был пункт 5: «Лиц, в отношении которых после проверки их Особыми отделами не будет установлено компрометирующих материалов, начальникам лагерей передавать соответствующим военным комиссариатам – по территориальности». Иными словами, даже в начальный период войны бывший военнопленный отнюдь не становился автоматически изгоем.





422



Вот уж эта запись от глаз хрущёвских цензоров была точно скрыта. Сделать это было, как я догадываюсь, тем проще, что Хрущёва и хрущёвцев интересовал прежде всего период перед войной. Ведь сегодня есть основания предполагать, что основными дезинформаторами Сталина относительно намерений немцев на лето 1941 года были, в первую очередь, командующий Западным Особым военным округом генерал Павлов, а затем – Хрущёв и, возможно, 1-й секретарь ЦК КП(б) Белоруссии Пономаренко. Первый, возможно, был связан с заговором Тухачевского, а два последних просто заглядывали в рот Сталину.
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5 декабря 1941 года началось успешное контрнаступление советских войск под Москвой. 12 декабря был освобождён Солнечногорск, 15 декабря – Клин, 16 декабря – Калинин, 20 декабря – Волоколамск. 24 декабря 1941 года по решению Ставки ВГК был восстановлен Брянский фронт.
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26 декабря 1941 года началась Керченско-Феодосийская десантная операция. 29 декабря была освобождена Феодосия, 30 декабря – Керчь (в этот же день войска Западного фронта освободили Калугу). К сожалению, крымские планы в 1942 году так и остались планами. Вместо наступления с Керченского плацдарма в мае 1942 года произошла катастрофа Крымского фронта, и в итоге 4 июля 1942 года был оставлен Севастополь.





425



То есть производство товаров народного потребления.
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К сожалению, этот прогноз Л.П. Берии не оправдался. Наши неудачи на Кавказе стали причиной того, что он оказался в Тбилиси намного раньше, чем наступила Победа, – уже в конце августа 1942 года.
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Щербаков Александр Сергеевич (1901–10.05.1945), партийный деятель, генерал-полковник (1943), в 1938–1945 гг. первый секретарь Московского областного и городского комитетов ВКП(б), с 1941 г. секретарь ЦК.
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А.С. Щербаков был также начальником Советского информбюро, сводки которого в первое время войны, по вполне понятным причинам, очень приукрашивали положение дел. Так, 26 ноября 1941 г. Совинформбюро сообщило, что за пять месяцев войны Германия потеряла: около 6 миллионов убитыми, ранеными и пленными; 19 тысяч орудий, более 15 тысяч танков, около 13 тысяч самолётов. При этом советские потери были объявлены следующими: людские потери – 2 миллиона 122 тысячи человек, кроме того: 12 900 орудий, 7900 танков, 6400 самолётов. Наши официальные потери были сопоставимы с реальными, однако потери Германии были по всем статьям резко завышены.
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Андрей Александрович Жданов, член Политбюро, первый секретарь Ленинградского горкома и обкома ВКП(б).
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Берия не совсем точен. Свояки – это женатые на двух сёстрах, а только А.А. Жданов был женат на сестре А.С. Щербакова.
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Иван Васильевич Рогов (1899–1949), начальник Главного политического управления ВМФ, заместитель наркома ВМФ.
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Октябрьский (настоящая фамилия Иванов) Филипп Сергеевич (1899–1969), адмирал, с марта 1939 г. по апрель 1943 года командующий Черноморским флотом. По флотской специализации катерник (торпедные катера). Один из руководителей обороны Одессы и Севастополя. Фигура неоднозначная.
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10 января 1941 года Постановлением ГКО Третье управление НКВМФ было преобразовано в Особые отделы и передано в Управление особых отделов НКВД СССР.
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Георгий Максимилианович Маленков, член ГКО и секретарь ЦК.
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В СССР в ходе войны было сформировано (в разные периоды) 10 сапёрных армий, рядом которых командовали сотрудники Л.П. Берии: М.М. Царевский (2-я сапёрная армия), Я.Д. Рапопорт (3-я сапёрная армия), Г.Д. Афанасьев и С.Н. Круглов (4-я сапёрная армия), А.Н. Комаровский (5-я сапёрная армия), Л.Е. Влодзимирский и А.А. Андреев (9-я сапёрная армия), М.М. Мальцев (10-я сапёрная армия), С.П. Гречкин. Например, 5-я сапёрная армия А.Н. Комаровского начала строительство Сталинградского и Донского оборонительных рубежей уже в октябре 1941 г., после оставления 25 октября Харькова, и к середине января 1942 г. закончила его. На строительстве работало 200 тысяч человек, 500 автомашин и 500 тракторов.
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17 января 1941 г. премьер-министр Англии У. Черчилль вернулся в Лондон из поездки в США (22 декабря 1941 г. он прибыл в Вашингтон вместе с лордом Бивербруком).
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Крайне интересно! Сталин и всё высшее командование РККА в оценке верного направления удара немцев мыслили прямо противоположно. Они считали наиболее вероятным новый удар на Москву, в то время как Гитлер санкционировал план «Блау» по завоеванию Кавказа.
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17 января 1942 г. в Берлине было объявлено, что фельдмаршал Вальтер фон Рейхенау (1884–17.01.1942) скончался на советско-германском фронте «от апоплексического удара». Сын генерала, участник Первой мировой войны, Рейхенау рано примкнул к нацистам, был автором текста военной присяги Гитлеру. В 1940 г., после победы во Франции, стал фельдмаршалом; командующий 6-й армией (позднее ею командовал Паулюс). 30 ноября 1941 г. Гитлер назначил Рейхенау вместо фельдмаршала Рунштедта командующим группой армий «Центр». А 12 января 1942 г. у Рейхенау в штабе его группы в Полтаве случился инфаркт, и 17 января он был эвакуирован в Лейпциг. По дороге погиб в авиакатастрофе.
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Г.К. Жуков.
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Назначение состоялось 1 февраля 1942 г. с одновременным оставлением за Жуковым командования Западным фронтом.
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Эти слова предвещали тяжёлые бои в районе Вязьмы и Ржева.
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Медведев Дмитрий Николаевич (1898–1954), в 1941 г. – капитан ГБ (равнозначно армейскому подполковнику), затем майор ГБ, Герой Советского Союза, кавалер четырёх орденов Ленина и ордена Красного Знамени, командир партизанских спецотрядов НКВД «Митя» (1941–1942) и «Победители» (1942–1943).

Отряд Дм. Медведева «Митя» численностью 33 бойца перешёл линию фронта 7 сентября 1941 г. Это был первый спецотряд из числа многих, направленных в глубокий тыл немцев. До отряда Медведева туда уходили мелкие группы. В январе 1942 г. Медведев вернулся в Москву, потеряв 8 человек убитыми и 16 ранеными (из которых 12 вернулось в строй) и уничтожив 423 солдата и офицера, а также 2 генералов.
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Пономаренко Пантелеймон Кондратьевич (1902–1984), партийно-государственный деятель, в 1938–1947 гг. 1-й секретарь ЦК КП(б) Белоруссии, в 1942–1944 гг. начальник Центрального штаба партизанского движения.
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Штаб МВО был передислоцирован в г. Горький на основании приказа НКО № 0444 от 26.11.41 г. В Москве оставалась лишь часть аппарата. С 15 февраля 1942 г. штаб МВО по приказу НКО № 098 от 13.02.42 г. был вновь переведён в Москву на прежнее «место жительства» по улице Осипенко, 53.
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Неизвестно, заезжал ли член Военного совета МВО Л.П. Берия в штаб МВО на Осипенко, 53, после возвращения штаба в Москву, но, по иронии судьбы, именно здесь он находился под арестом в подземном бункере после 26 июня 1953 г. Возможно, здесь же он был и застрелен (поскольку казнь Берии была бессудной, назвать это расстрелом нельзя) – гораздо раньше 23 декабря 1953 г. (дата официальной казни).
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Бочков Виктор Михайлович (1900–1981), в Красной армии с 1919 г., в 1922 г. переведён в пограничные войска, с 25 декабря 1938 г. в центральном аппарате НКВД СССР, с 7 августа 1940 г. по 13 ноября 1943 г. – прокурор СССР, затем в центральном аппарате НКВД – МВД СССР. В мае 1959 г. уволен на пенсию, работал в проектных институтах Москвы.
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В ночь с 3 на 4 февраля 1942 г. к Горькому был безнаказанно пропущен немецкий бомбардировщик исключительно по разгильдяйству командования Горьковского района ПВО. Самолёт был обнаружен за 210 км от города, однако ни одна зенитная батарея, прикрывающая Горький, не сделала ни одного выстрела. Командующий Горьковским дивизионным районом ПВО Добрянский, военный комиссар района Егоров и начальник штаба района Савко отделались 10 сутками домашнего ареста с удержанием 50 % содержания за каждый день ареста. Растяпа капитан, дежурный на КП ПВО, по приказу Сталина (Приказ НКО № 082 от 06.02.42) пошёл под трибунал.
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Вне сомнения, имеется в виду безнаказанный пропуск в Москву 15 мая 1941 г. внерейсового германского самолёта Ю-52, спокойно севшего в Москве на Центральном аэродроме.
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После начала войны производство сажи на базе гелиеносных газовых месторождений Коми АССР было признано приоритетным по отношению к производству гелия. Сажа остро требовалась для шинной и вообще резиновой промышленности. В 1941 г. было принято решение о строительстве 12 сажевых заводов общей производительностью 12 000 тонн сажи в год. Сроки ввода в эксплуатацию: шесть первых к 1 марта 1942 г., остальные – к 1 июля 1942 г. Первая ухтинская сажа была получена в феврале 1942 г.

См. также запись от 20 декабря 1940 г. в публикации «Сталин слезам не верит» и комментарий к ней.
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Дальстрой – Главное управление строительства Дальнего Севера «Дальстрой» НКВД СССР. Основными задачами являлись обеспечение добычи золота и олова на Колыме и хозяйственное освоение северных областей Восточной Сибири.
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К концу 1942 г. из 4014 автомобилей и 856 тракторов Дальстроя 1006 автомобилей и 116 тракторов были газогенераторными, то есть работали на горючем газе, вырабатываемом из местного сырья (в том числе – древесной чурки) в газогенераторе, установленном на автомашине или тракторе.
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23 февраля 1942 г. был издан приказ НКО № 55 с поздравлением по случаю 24-й годовщины Красной армии – первый из четырёх приказов такого рода в ту войну.
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В приказе НКО № 55 от 23 февраля 1942 г., в частности, было сказано: «Не далёк тот день, когда Красная Армия своим могучим ударом отбросит озверелых врагов от Ленинграда, очистит от них города и села Белоруссии и Украины, Литвы и Латвии, Эстонии и Карелии, освободит советский Крым и на всей Советской земле снова будут реять красные знамена».

Несмотря на явное улучшение положения СССР, это заявление было уже менее шапкозакидательским, чем заявление Верховного главнокомандующего на параде 7 ноября 1941 г.: «Ещё несколько месяцев, ещё полгода, может быть годик, – и гитлеровская Германия должна лопнуть под тяжестью своих преступлений».
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Именно в приказе НКО № 55 от 23 февраля 1942 г. впервые прозвучали знаменитые слова Сталина: «Опыт истории говорит, что гитлеры приходят и уходят, а народ германский, а государство германское остается».
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См. комментарий ниже.
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В речи, произнесённой 7 ноября 1941 г. на Красной площади с трибуны Мавзолея перед участниками парада Красной армии, Сталин, кроме прочего, сказал и так: «Враг не так силён, как изображают его некоторые перепуганные интеллигентики. Не так страшен чёрт, как его малюют…»
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Трудно сказать, знал ли Л.П. Берия высказывание К.С. Станиславского: «Надо любить театр в себе, а не себя в театре». Во всяком случае мысль Берии перекликается с мыслью Станиславского.
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Аполлонов Аркадий Николаевич (1907–1978), один из руководителей органов государственной безопасности, генерал-полковник. С 1932 г. в ОГПУ. В 1939 г. окончил Военную академию им. Фрунзе. С 11 марта 1942 г. – заместитель наркома внутренних дел СССР по войскам.
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Масленников Иван Иванович (1900–1954), один из руководителей Пограничных войск НКВД СССР и полководец, генерал армии, Герой Советского Союза. В 1932 г. служил начальником отдела боевой подготовки Управления пограничной охраны НКВД Грузии. С 21 января 1939 г. – первый заместитель наркома НКВД БССР, затем – заместитель наркома НКВД СССР по войскам. С началом войны – на фронте, командовал армиями, герой битвы за Москву, с 8 августа 1942 г. командующий Северной группой войск Закавказского фронта, в 1943 г. командующий Северо-Кавказским фронтом, с апреля 1944 г. – командующий 3-м Прибалтийским фронтом. Многолетний соратник Л.П. Берии.
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С 11 марта 1942 г. до 6 июня 1943 г. у Берии было два заместителя по войскам: Аполлонов и Масленников. Лишь с июня 1943 г. чекист Масленников, ставший с началом войны крупным фронтовым военачальником, был и формально переведён в РККА.
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30 июля 1941 г., после начала Великой Отечественной войны, правительство СССР и лондонское эмигрантское правительство восстановили советско-польские дипломатические отношения. В Советском Союзе началось формирование польской армии из числа польских военнопленных и других граждан Польши, находившихся на советской территории. 6 августа 1941 г. командующим армией был назначен генерал Владислав Андерс. К 1 марта 1942 г. в армии находилось 3090 офицеров, 16 202 подофицера и 40 708 солдат, всего – примерно 60 тысяч человек.

Если бы НКВД расстрелял до войны всех антисоветски и антирусски настроенных польских военнопленных, то вряд ли бы, во-первых, для армии Андерса так быстро и в массовом порядке нашлись бы офицерские и подофицерские кадры. Во-вторых же, вряд ли бы в армии Андерса было так много антисоветчиков и русофобов, а их там было порядочно.
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14 марта 1942 г. нарком внутренних дел СССР Л.П. Берия направил председателю ГКО И.В. Сталину доклад о формировании и морально-политическом состоянии польской армии Андерса. См. также запись от 25 апреля 1943 г. и примечание 2 к ней.
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Панфилов А.П. (1898–1966), один из руководителей военной разведки, генерал-майор танковых войск, с ноября 1941 г. начальник Разведывательного управления Генштаба РККА и до марта 1942 г. Уполномоченный СНК СССР и Главного командования РККА по формированию на территории СССР польской армии генерала Андерса.
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Жуков Г.С., майор государственной безопасности, заместитель Уполномоченного СНК СССР А.П. Панфилова, с августа 1942 г. Уполномоченный СНК СССР и Главного командования РККА по формированию польской армии на территории СССР.
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См. комментарий ниже.
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10 марта 1942 г. Берия сообщил Сталину об открытии немцами православных храмов на оккупированной территории и предложил ряд контрпропагандистских мер, в частности – издание книги-альбома «Правда о религии в СССР». Книга была издана Московской патриархией в 1943 г. тиражом 50 000 экз.
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18 марта 1942 г. Сталин принял генералов Владислава Андерса и Леопольда Окулицкого (тогда начальник штаба армии Андерса, в 1944 г. командующий антисоветской Армией Крайовой, 21 июня 1945 г. на судебном процессе в Москве приговорён к 10 годам лишения свободы, в 1946 г. умер). Андерс настаивал на увеличении числа польских военнослужащих, выводимых в Иран. Сталин тода дал согласие на вывод в Иран той части армии Андерса, которая превышала контингент в 44 тысячи человек. Однако в итоге как раз к началу Сталинградской битвы из СССР организованно сбежала (в смысле – эвакуировалась) в Иран вся армия Андерса.
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28 марта 1942 г. Сталин принял последними Маленкова (21.50–00.05) и Берию (с 23.55 до 00.05). В кабинете с 18.30 до 00.05 безотлучно находился также Молотов.
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Уже 27 января 1941 г. 5-й отдел ГУГБ НКВД СССР направил оперативное письмо заместителю нью-йоркской резидентуры Г.Б. Овакимяну с задачами научно-технической разведки по проблеме урана-235.
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Фитин Павел Михайлович (1907–1971), генерал-лейтенант (1945). В 1932 г. окончил Московский институт механизации и электрификации сельского хозяйства. В марте 1938 г. направлен по партийному набору в органы НКВД, вначале – на учёбу в Центральную школу НКВД. С февраля 1941 г. по июнь 1946 г. начальник 1-го Управления НКГБ СССР и НКВД СССР (внешняя разведка). В октябре 1953 г. уволен в запас «по неполному служебному соответствию». С 1959 г. директор фотокомбината Союза советских обществ дружбы.
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См. комментарий ниже.
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План Харьковской наступательной операции Военный совет Юго-Западного направления во главе с Тимошенко и Хрущёвым представил в Ставку 10 апреля 1942 г.
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Имеется в виду ОМСБОН – Отдельная мотострелковая бригада особого назначения НКВД СССР. Более подробно – в данном ниже комментарии.
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См. комментарий ниже.
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Фитин П.М., в 1942 г. начальник Разведывательного управления НКВД СССР.
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Дипломатический корпус был переведён из Москвы в Куйбышев.
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Скорее всего, речь об Александре Антоновиче Ковалёве (1899–08.04.1942), одном из руководителей пограничной охраны. Сын крестьянина, он в 1918 г. вступил в партию, воевал, с января 1921 г. был переведён с партийной работы в органы ВЧК, с декабря 1922 г. – в пограничных войсках. В 1926 г. служил начальником 37-го Батумского погранотряда ОГПУ. Последняя должность – начальник Главного управления пограничных и внутренних войск НКВД СССР (с 21.01.1938). При разделении Берией ГУПВВ 8 марта 1939 г. на шесть Главных управлений никакого нового назначения не получил и 15.05.1939 г. был уволен в запас с направлением в распоряжение Управления кадров ЦК ВКП(б). Во время войны ему было отказано в призыве в армию, и он застрелился в поезде по пути в Москву.
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Очевидно, речь о Павле Матвеевиче Журавлёве (1898–1956), одном из талантливых руководителей советской разведки. Всегда работал в легальных резидентурах под дипломатическим прикрытием. В мае 1942 г. был направлен в Тегеран главным резидентом внешней разведки под прикрытием должности 1-го секретаря советского посольства в Иране (с октября 1943 г. с той же миссией и в тех же должностях работал в Каире).
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Надо полагать, намёк на апостола Павла у Иисуса Христа. Что же до Павлов у Берии, то у него действительно были в разведке Павел Судоплатов, Павел Фитин, Павел Журавлёв, не считая Павла Мешика и Павла Артемьева (командующего войсками Московского военного округа) в ближнем окружении наркома.





480



Голованов Александр Евгеньевич (1904–1975), лётчик, главный маршал авиации (1944), с февраля 1942 г. командующий Авиацией дальнего действия (АДД) при Ставке ВГК.
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См. комментарий ниже.
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8 мая 1942 г. Манштейн начал наступление на наши крупные силы, сосредоточенные на Керченском полуострове для наступления с целью отвлечь немцев от Севастополя и затем обеспечить освобождение Крыма. Однако бездарное командование Крымского фронта (генералы Козлов и Вечный) и некомпетентность представителя Ставки ВГК Л.З. Мехлиса привели к 20 мая вместо успеха к трагедии Крымского фронта. Потери убитыми и ранеными составили более 160 тысяч человек. Было потеряно 350 танков, 3,5 тысячи орудий и миномётов, до 400 самолётов.
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Мехлис Лев Захарович (1889–1953), партийно-государственный деятель, армейский комиссар 1-го ранга (1939), в мае 1942 г. заместитель наркома обороны, начальник Главного политического управления РККА, одновременно заместитель Председателя СНК СССР и нарком государственного контроля. После Крымской катастрофы был снят с постов замнаркома и начальника ГлавПУРа, но впоследствии опять входил в Военные советы фронтов. Фигура неоднозначная, но в рамках истории Великой Отечественной войны почти исключительно отрицательная.
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См. комментарий ниже.
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См. комментарий к записи от 14 мая 1942 г.
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После отлёта В.М. Молотова 19 мая 1942 г. на переговоры с англосаксами Сталин совещался с Л.П. Берией и Г.М. Маленковым, не принимая в разговор никого более, 20 мая, 21 мая, 23 мая, 24 мая, 25 мая 1942 г. В ночь с 26 на 27 мая они вышли из сталинского кабинета последними вместе с Ворошиловым – в 0.35. С 19.00 до 20.30 они принимали участие в заседании Политбюро, где кроме них были Щербаков, Андреев, Каганович, Микоян, Вознесенский и Калинин. Затем все, кроме Берии, Маленкова и Ворошилова, ушли, и Сталин провёл совещание с военными.28 мая, 1 июня, 2 июня, 4 июня 1942 г. Берия и Маленков были единственными, кого Сталин задерживал тогда, когда остальные уже покидали его кабинет… Особенно в 1942 г. это стало достаточно обычной практикой: совещания Сталина только с Молотовым, Маленковым и Берией.
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Селивановский Николай Николаевич (1901–1997), один из руководителей органов государственной безопасности. В 1930 г. окончил Высшую спецшколу ОГПУ, работал в Особых отделах. С октября 1941 г. начальник Особого отдела Юго-Западного фронта, с августа 1942 г. начальник Особого отдела Сталинградского фронта. При министре ГБ В.С. Абакумове был 1-м заместителем министра ГБ. Пользовался доверием и Абакумова, и Берии. В июне 1953 г. переведён в запас.
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Эта фраза подтверждает, что наиболее точную информацию о развитии ситуации под Харьковом имел Берия, а уже через него – Сталин.





489



Хрущёв, приехав с фронта, был на совещании у Сталина незадолго до «своего» наступления – 29 апреля 1942 г. В следующий раз он появился там же, на совещании, уже после катастрофы – 30 мая 1942 г. Тимошенко же вошёл в кабинет к Сталину лишь 20 июня 1942 г.
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Г.М. Маленков вместе с Л.П. Берией во время войны образовали наиболее, пожалуй, слаженный тандем в ближайшем окружении Сталина. Только Молотов в первые два года войны проводил в сталинском кабинете времени больше, чем Маленков и Берия.
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Молотов вернулся после полёта в Англию и США. См. запись от 14 мая 1942 г. и комментарий к ней.
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12 июня 1942 г. Молотов вернулся из Вашингтона в Москву, перелетев океан с посадками на Ньюфаундленде, в Исландии и Англии, и с пересечением на большой высоте линии фронта уже над нашей территорией.
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См. комментарий ниже.
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Збарский Борис Ильич (1885–1954), биохимик, академик АН СССР, Герой Социалистического Труда (1945), лауреат Сталинской премии (1944). Образование получил в Женевском и Петербургском университетах. Основатель Биохимического института, руководитель работ по бальзамированию и сохранению тела В.И. Ленина.
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В начале июля 1941 г. в связи с возможными бомбардировками Москвы было принято решение об эвакуации тела В.И. Ленина из Мавзолея в безопасное место (была выбрана Тюмень). Б.И. Збарский (см. сноску 1 к данной дневниковой записи) в докладной записке на имя Берии дал соответствующие разъяснения, и 4 июля 1941 г. в 19.00 спецсостав, охраняемый 5 офицерами и 15 солдатами, ушёл с Казанского вокзала в Тюмень. В вагоне-холодильнике находился гроб из чинары, стенки которого были пропитаны парафином, а пазы для герметизации заполнены вазелином.
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Бурденко Николай Нилович (1876–1946), знаменитый хирург, основоположник нейрохирургии, академик, генерал-полковник медицинской службы (1944), лауреат Сталинской премии (1941), Герой Социалистического Труда (1943), член Королевского общества и многих академий. Член ВКП(б) с 1939 г., с 1941 г. главный хирург Красной армии.

13 и 14 июля 1942 г. в Тюмени работала комиссия академиков А.И. Абрикосова, Н.Н. Бурденко и А.Д. Сперанского, отметившая высокий уровень работ. В ноябре 1943 г. комиссия вновь приехала в Тюмень и составила новый акт. Н.Н. Бурденко тогда сказал: «Моё впечатление, что это величайший эксперимент в анатомии и биохимии».
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Лишь 25 марта 1945 г. специальный поезд из 9 вагонов отправился из Тюмени в Москву и через три дня прибыл в столицу. 16 сентября 1945 г. Мавзолей В.И. Ленина был вновь открыт.
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Голиков Филипп Иванович (1900–1980), военачальник, участник Гражданской войны. Окончил Военную академию им. М.В. Фрунзе в 1933 г., перед войной – начальник Разведывательного управления Генштаба РККА, в июле-сентябре 1941 г. был с военной миссией в США и Англии. Воевал под Москвой. С апреля 1942 г. – командующий войсками Брянского фронта, затем Воронежского фронта и заместитель командующего Сталинградским фронтом. Фигура неоднозначная, со второго периода войны на третьих планах. В «своих» «воспоминаниях» Хрущёв отзывается о Голикове плохо, но при Хрущёве он с 1958 г. занимал важнейший пост начальника Главного политического управления Советской армии и Военно-морского флота, в 1961–1966 гг. – член хрущёвского ЦК КПСС.
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Командуя после Харьковской катастрофы 1942 г. Юго-Западным фронтом, С.К. Тимошенко, как и Н.С. Хрущёв, серьёзных выводов из своих ошибок не сделал, и это стало одной из причин того, что летом 1942 г. немецкое наступление на юге вновь развивалось успешно.
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Чуянов Алексей Семёнович (1905–1977), партийный деятель. Окончил Московский химико-технологический институт мясной промышленности. С июня 1938 г. по апрель 1946 г. 1-й секретарь Сталинградского обкома и горкома ВКП(б), в 1941–1943 гг. председатель Сталинградского городского комитета обороны. Скончался в Москве, похоронен на Мамаевом кургане в Сталинграде.
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Селивановский Николай Николаевич (1901–1997), один из руководителей органов государственной безопасности. В 1930 г. окончил Высшую спецшколу ОГПУ, работал в Особых отделах. С октября 1941 г. начальник Особого отдела Юго-Западного фронта, с августа 1942 г. начальник Особого отдела Сталинградского фронта.
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Л.П. Берия сообщил Сталину о возможном пленении генерала Власова (того самого, наиболее крупного открытого предателя той войны) в спецсообщении от 21 июля 1942 г. Власов к тому времени был действительно пленён (точнее – сдался в плен) 12 июля 1942 г.
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Севастополь пал после 250 дней исключительно героической обороны 4 июля 1942 г.
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28 июня 1942 г. начальник Генерального штаба Сухопутных войск Гальдер начал записи в своём служебном дневнике со слов: «Операция «Блау» началась. Вейхс выступает»… К концу июля немцы были у Ростова, 6-я армия Паулюса успешно продвигалась к Сталинграду в излучине Дона. В считаные дни Сталинград стал прифронтовым городом. К началу августа 1942 г. немцы заняли Кубань, шли на Майкоп, на Новороссийск, имея в ближней перспективе Грозный и Туапсе.
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Командующий польской армией, сформированной в СССР.
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С 12 по 16 августа 1942 г. в Москве находился Черчилль, проводивший переговоры со Сталиным, Молотовым и Ворошиловым при участии Аверелла Гарримана как представителя президента США Рузвельта. В переговорах также приняли участие посол Англии в СССР сэр А. Керр, начальник Имперского генерального штаба сэр А. Брук и постоянный заместитель министра иностранных дел Англии (фактический министр) сэр А. Кадоган, а также ряд советских деятелей (В.А. Малышев, А.И. Микоян, А.И. Шахурин, Ф.И. Голиков и др.).





507



К августу 1942 г. на формирование армии Андерса мы выделили 181 500 000 рублей (не путинских, а сталинских!) плюс имущества и услуг – ещё на 5 517 348 рублей. В своём кругу Андерс признавал: «Никакое другое государство не сделало бы для нас то, что сделало для нас Советское государство…»

Однако на советско-германский фронт Андерс не рвался, зато строил планы вооружённого прорыва в Иран через афганскую или иранскую границу в случае отказа советского руководства выпустить поляков туда. В итоге 31 августа 1942 г. был подписан протокол эвакуации. В это время на подступах к Сталинграду уже полтора месяца (с 17 июля) разгоралась Сталинградская битва.

К 1 сентября 1942 г. эвакуация была закончена. Из СССР выехало около 80 тысяч военнослужащих и более 37 тысяч членов их семей. Многие поляки из армии Андерса погибли в 1943 г. в Италии под Монте-Кассино, где англичане пустили их вперёд как дешёвое «пушечное мясо».
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7 августа 1942 г. лондонский «премьер-министр Польской Республики» генерал Сикорский направил Сталину телеграмму по поводу годовщины советско-польского соглашения, где писал:

«…Верю, что осуществление этого Соглашения… вместе с братством оружия, объединяющим польского солдата, лётчика и моряка с Армией и Флотом СССР, станет основой будущего нашего соседского сотрудничества в рамках объединённых народов».

В свете начавшегося предательского бегства армии Андерса из России эта фраза выглядела просто издевательски.
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См. комментарий ниже.
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Это малоизвестно, но 16 августа 1942 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР В.М. Молотов был назначен первым заместителем Председателя Совета народных комиссаров СССР И.В. Сталина.
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С 20 августа по 16 сентября 1942 г. Л.П. Берия выезжал как член ГКО в район Кавказа.
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Г.М. Маленков вместе с Г.К. Жуковым тоже уехал в район Сталинграда как член ГКО и вернулся в Москву лишь в начале октября 1942 г.
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См. комментарий ниже.
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От Москвы до Тбилиси Берия и его «команда» добирались на транспортных самолётах через Среднюю Азию. Прямой полёт был невозможен: маршрут пролегал бы через зону активных боевых действий.
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Безусловно, имеется в виду Василий Афанасьевич Хоменко, один из руководителей погранвойск НКВД, с 22 июня 1941 г. заместитель командующего Юго-Западным фронтом по охране тыла. Затем командовал 30-й армией Калининского фронта, с 4 декабря 1941 г. – заместитель командующего Московской зоной обороны. В 1942 г. воевал на Кавказе. Погиб в 1943 г.
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Масленников Иван Иванович (1900–1954), один из руководителей Пограничных войск НКВД СССР, Герой Советского Союза. С начала войны командовал рядом армий. С 8 августа 1942 г. командующий Северной группой войск Закавказского фронта.
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13-я гвардейская ордена Ленина стрелковая дивизия генерала А.И. Родимцева в ночь на 11 сентября 1942 г. совершила бросок на автомашинах из района Камышина в район Средней Ахтубы и ночью. 15 сентября начала переправу на правый берег Волги в центр Сталинграда. 15 сентября дивизия вступила в бой в составе 62-й армии генерала В.И. Чуйкова и к исходу дня продвинулась до Мамаева кургана, а 16 сентября отбила Мамаев курган. Дни с 13 по 15 сентября 1942 г. были для сталинградцев самыми тяжёлыми – это отмечали позднее все, от солдата до маршала. И героическая гибель 13-й гвардейской дивизии за неделю боёв говорит сама за себя.
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См. комментарий ниже.
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Речь, безусловно, о сыне Сталина – Василии Сталине (1921–1962), лётчике. В 1941–1942 гг. он служил в Инспекции ВВС РККА, в первый период Сталинградской битвы находился в районе Сталинграда. 2 и 6 октября 1942 г. вместе с рядом других фронтовых авиаторов принимал участие в совещаниях у Сталина.
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Официально В.И. Сталин имел за войну 27 боевых вылетов и 2 сбитых самолёта. Однако очень маловероятно, чтобы сын Сталина, будучи прекрасным лётчиком (ещё до войны имевшим около 3 тысяч часов налёта), находясь под Сталинградом как инспектор в 434-м авиационерном истребительном полку (ИАП), которым командовал его друг, Герой Советского Союза Иван Клещёв, просто наблюдал с земли, как его друзья уходят в бой и не возвращаются из боя. Безусловно, Василий Сталин дрался в небе Сталинграда, но, как это следует из записи в дневнике Л.П. Берии, летал на боевые задания неофициально, без записей о полёте в лётной книжке.
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Старший сын Сталина – Яков, командир артиллерийской батареи, в 1941 г. попал в плен и в плену погиб.
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При всей строгости отношения в авиации к такому документу, как лётная книжка (туда вносят любой, даже пятиминутный, вылет), боевые вылеты сына Сталина в тот момент не могли фиксироваться официально. За официально зафиксированные вылеты «влетело» бы и ему, и Клещёву. Собственно, грубое нарушение отчётности было единственным разумным и приемлемым выходом из положения.
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Василий Сталин в Москве не усидел. В январе 1943 г., после гибели в авиационной катастрофе Ивана Клещёва, Сталин-младший был назначен командиром 32-го гвардейского ИАП (бывший 434-й ИАП) и воевал с ним на Калининском фронте.
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28 сентября 1942 г. было принято Распоряжение Государственного Комитета Обороны № 2352сс «Об организации работ по урану» с возложением обязанностей по проведению работ на Академию наук СССР (академик Иоффе).
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6 октября 1942 г. Л.П. Берия направил Сталину письмо № 1720/Б, проект которого был готов еще в марте 1942 г. и даже раньше – в октябре 1941 г. К письму была приложена Справка 1-го Управления НКВД СССР по материалу «Использование урана как источника энергии и как взрывчатого вещества».
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Со второй половины августа до начала октября 1942 г. Г.М. Маленков находился как член ГКО и представитель Ставки в районе Сталинграда.
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См. комментарий ниже.
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Судя по этой записи, Берия уже в октябре 1942 г. задумывал новое разделение НКВД на НКВД и НКГБ, которое стало фактом в апреле 1943 г.

Похоже, что эти его мысли совпадали также с желанием Сталина несколько сузить задачи НКВД. Это было необходимо для Сталина как с позиций дела, так и для исключения повторения печальных прецедентов, хотя лично Берии Сталин, безусловно, верил.

14 апреля 1943 г. совершенно секретным Постановлением ЦК ВКП(б) оперативно-чекистские структуры были выделены из состава НКВД, и В.Н. Меркулов вновь стал наркомом ГБ, как это было с 3 февраля 1941 г.
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21 апреля 1943 г. совершенно секретным (Особой важности) Постановлением ГКО № 3222сс/ов на базе Управления Особых отделов НКВД СССР было создано самостоятельное Главное управление контрразведки «Смерш» – «Смерть шпионам» (вначале его хотели назвать «Смеринш» – «Смерть иностранным шпионам») во главе с В.С. Абакумовым.
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См. комментарий ниже.
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6 ноября 1942 г. Председатель ГКО И.В. Сталин выступил с докладом на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся в честь 25-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.
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Никишов Иван Фёдорович (1894–1958), начальник Дальстроя НКВД СССР, комиссар государственной безопасности 3-го ранга (с 9 июля 1945 г. – генерал-лейтенант), Герой Социалистического Труда (20 января 44-го) – за работу Дальстроя.
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См. ниже комментарий.
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17 января 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР «За образцовое выполнение заданий правительства по строительству и хозяйственному освоению районов Крайнего Севера» было награждено 509 работников Дальстроя, из них орденом Ленина – 16 человек, орденом Трудового Красного Знамени – 49 человек, орденом «Знак Почёта» – 117 человек.
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Саджая Алексей Николаевич (1897–1942), один из руководителей органов государственной безопасности, комиссар ГБ 3-го ранга, старый соратник Л.П. Берии, в органах ЧК с 1921 г. В 1935–1938 гг. 1-й секретарь Потийского, Кутаисского горкомов и Аджарского обкома КП(б) Грузии. Во время войны – первый заместитель Председателя Совета народных комиссаров Грузинской ССР, член Военного совета Закавказского фронта. Погиб 12 ноября 1942 г. в ходе Нальчикской оборонительной операции.
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Вместе с Саджая погиб начальник штаба Закавказского фронта генерал-лейтенант П.И. Бодин.
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См. комментарий ниже.
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19 ноября 1942 г. началась наступательная фаза Сталинградской битвы. Вскоре 6-я армия Паулюса оказалась окружённой. 12 декабря немцами была предпринята попытка деблокады, и тяжёлые бои в районе Котельниково шли примерно до 24 декабря. К 30 декабря 1942 г. окончательно стало ясно, что полный разгром Паулюса – вопрос скорого будущего.
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22 декабря 1942 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР были учреждены медали «За оборону Ленинграда», «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя» и «За оборону Сталинграда».
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Медаль «За оборону Кавказа» была учреждена 1 мая 1944 г. Всего этой медалью было награждено около 870 тысяч человек.
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7 февраля 1943 г. было принято Постановление ГКО о мерах неотложной помощи чёрной металлургии, а 22 февраля 1943 г. – Постановление ГКО о восстановлении угольных шахт Донбасса.
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20 января 1943 г. большая группа работников танковой промышленности была награждена за достижения в обеспечении производства танков, танковых дизелей и бронекорпусов.
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Тевосян Иван Фёдорович (Тевадросович) (1901–1958), крупный государственный деятель. В 1918–1920 гг. на подпольной работе в Баку, в 1919–1921 гг. секретарь Бакинского горкома партии. С мая 1940 г. – нарком (министр) чёрной металлургии СССР, с июня 1949 г. заместитель Председателя Совета Министров СССР.
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Вахрушев Василий Васильевич (1902–1947), государственный деятель, с 12 октября 1939 г. нарком угольной промышленности, Герой Социалистического Труда (1943). Похоронен на Красной площади.
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19 апреля 1943 г. было принято два Постановления ГКО о плане строительства новых мощностей чёрной металлургии и о новом шахтном строительстве.
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Главное разведывательное управление (ГРУ) Красной армии.
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Примерно с 7 по 31 марта 1943 г. Л.П. Берия в Москве отсутствовал. По заданию Сталина он, как член ГКО, выезжал на Кавказ и Кубань для помощи в подготовке к наступательной операции весны 1943 г. Это той весной в небе Кубани советские ВВС впервые завоевали превосходство в воздухе.
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Так в тексте, с повтором.
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Вячеслав Михайлович Молотов, Анастас Иванович Микоян, Георгий Максимилианович Маленков.

Напоминаю, что каждый раз, когда в записях упоминаются «Вячеслав», «Анастас», «Георгий» или «Клим», имеются в виду, если это особо не оговорено, именно Молотов, Микоян, Маленков и Ворошилов.

Так же, как «Николай» – это всегда Н.А. Булганин, «Всеволод» – нарком ГБ СССР В.М. Меркулов, а «Игорь» – И.В. Курчатов.
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Разъяснение сути этой фразы читатель найдёт в нижеприводимом комментарии.
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Неизвестное лицо, очевидно, один из сотрудников аппарата или ГКО, или НКВД СССР, отвечающий за ВЧ-связь, для внедрения которой в практику государственного и военного управления Берия лично сделал много ещё перед войной.
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О ком речь конкретно – неясно. Возможно, имеются в виду новые фронтовые знакомые Л.П. Берии из командования фронтом или командармов, которые обращались к нему с просьбой о выделении аппаратов ВЧ-связи, всё более популярной в среде высшего командования Красной армии.
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Г.М. Маленков в марте 1943 г. выезжал в район Курского выступа как член ГКО вместе с представителями Ставки ВГК Г.К. Жуковым и А.М. Василевским.
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14 апреля 1943 г. было принято Постановление ЦК ВКП(б) о выделении из состава НКВД СССР оперативно-чекистских управлений и отделов и образования на их базе отдельного от НКВД СССР Наркомата государственной безопасности СССР – НКГБ СССР под руководством В.Н. Меркулова.
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Новиков Владимир Николаевич (1907–?), в 1941–1948 гг. заместитель наркома (министра) вооружения СССР, генерал-майор инженерно-артиллерийской службы (1944). В воспоминаниях «перестроечных» времён описал Берию в исключительно отрицательных тонах с очевидной необъективностью.
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Ванников Борис Львович (1897–1962), трижды Герой Социалистического Труда (1942, 1949, 1954), генерал-полковник инженерно-артиллерийской службы (1944). В 1919–1920 гг. участвовал в подпольной работе на Кавказе, с 1939 г. нарком вооружений, арестовывался, с 1941 г. – заместитель наркома вооружений, в 1942–1946 гг. нарком боеприпасов, с 1945 г. начальник «атомного» Первого Главного управления при СМ СССР, председатель Технического совета Спецкомитета, в 1953–1958 гг. первый заместитель министра среднего машиностроения СССР.
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См. сноску к предыдущей записи от 11 апреля 1943 г.
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Меркулов Всеволод Николаевич (1895–1953), член партии с 1925 г., член ЦК с 1939 по 1952 г., в 1952–1953 гг. кандидат в члены ЦК, с апреля 1943 г. нарком государственной безопасности СССР. Арестован в сентябре 1953 г., расстрелян в декабре 1953 г.
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21 апреля 1943 г. было принято Постановление ГКО о создании на базе бывших Особых отделов НКВД СССР отдельной контрразведки Наркомата обороны «Смерш» («Смерть шпионам») под руководством В.С. Абакумова.
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Достоверно факт встречи Берии с Лениным не установлен, но Берия мог приезжать с Кавказа как конспиративное лицо. Глухие свидетельства на сей счёт имеются, и если публикуемый дневник Л.П. Берии аутентичен, то факт личной встречи В.И. Ленина с молодым Л.П. Берией очень интересен.
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Важное подтверждение того, что и так, впрочем, сегодня ясно любому объективному аналитику: польских военнопленных расстреляли не сотрудники НКВД в 1940 г. по решению Политбюро, а немцы в 1941 г., чтобы обеспечить себе в удобный момент сильный пропагандистский рычаг для осложнения советско-польских отношений и дискредитации Советского Союза во внешнем мире.
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Дашнаки – члены армянской буржуазно-националистической партии «Дашнакцутюн» («Союз»), возникшей в 1890 г. в Тифлисе. С мая 1918 г. по ноябрь 1920 г. «Дашнакцутюн» был правящей партией в буржуазной Республике Армения. Пытались ориентироваться на США, однако сенат США не принял мандат на управление Арменией. После установления в Армении в ноябре 1920 г. советской власти дашнаки действовали в подполье и эмиграции.





563



Берия в бытность начальником Секретно-политического отдела Грузинской ЧК действительно умел весьма эффективно находить такие аргументы, которые способствовали моральному разоружению ряда арестованных ЧК лидеров грузинских меньшевиков, в том числе – прибывающих из-за рубежа курьеров от эмигрантского руководства.
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Когда армия Андерса сбегала к англичанам, несколько офицеров во главе с полковником Берлингом остались в СССР. Ещё за полгода до ухода Андерса Берлинг заявлял: «Я остаюсь верным своим убеждениям бить немцев при любых возможностях, и если потребуется, то из-под знамён белого орла я уйду под красные знамёна и буду бить немцев в фуражке со звездой».

Вскоре в СССР началось формирование Войска польского, одним из организаторов которого стал полковник Зигмунт Берлинг (1896–1980), впоследствии генерал брони (см. также сноску 3 на с. 387). К началу 1945 г. только затраты Наркомата обороны СССР на Войско польское составили четыреста тридцать два миллиона пятьсот шестьдесят девять тысяч пятьдесят девять рублей.
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К-р – сокращённо «контрреволюционеры».
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Вот типичные высказывания поляков Андерса, приведённые в докладе наркома внутренних дел СССР Л.П. Берии председателю ГКО И.В. Сталину от 14 марта 1942 г. о формировании и морально-политическом состоянии польской армии Андерса. Генерал Волковицкий: «Столкновение Польши с СССР после разгрома фашистской Германии я считаю неизбежным…» Полковник Домбровский: «Я успокоюсь только тогда, когда большевистский генерал в моём имении поработает с тачкой вдвое больше того, что я работал в советском лагере» (хотя старшие офицеры вообще не привлекались к труду. – С.К.). Капитан Мирский: «Я никогда не прощу Советской власти… и должен буду отомстить». Поручик Козловский: «На фронт пойдём тогда, когда Англия найдёт нужным». Поручик Зелицкий: «Восточные границы будут те же, что и в 1939 г.». Солдат Вжиц: «Америка с нами!.. Выше головы! Польша будет от моря до моря!! («От моря до моря» – это от Балтики до Чёрного моря, то есть до черноморских вод у украинских берегов Советского Союза. – С.К.)».
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Л.П. Берия родился 29 марта 1899 г.
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Интересный момент – употребление Л.П. Берией жаргонного выражения «в цвет».

«В цвет» на блатном жаргоне означает примерно «в точку», «удачно». Берия имел дело с уголовниками лишь в начальный период своей деятельности в органах ВЧК, когда сам проводил следственные действия разнообразного характера. Выражение «в цвет» среди сотрудников ОГПУ и НКВД бытовало, и Берия мог знать его ещё с Закавказья. К тому же ему в меньшевистской Грузии и в тюрьме пришлось посидеть, так что блатной жаргон он знать мог, а само выражение было сочным, колоритным. Чувством же языка Берия обладал.
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О ком и о чём говорится в этой записи, непонятно. Возможно, это могли бы прояснить архивы ФСБ, если бумаги, о которых сказано в записи, сохранились. Если пускаться в область предположений, можно высказать следующую догадку. Возможно, речь идёт о доверенном сотруднике Л.П. Берии, который перед войной был направлен Берией или даже совместно Берией и Сталиным инкогнито в один из приграничных военных округов – Западный Особый генерала Павлова или Киевский Особый генерала Кирпоноса с заданием собрать объективную информацию о ситуации.
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22 февраля 1943 г. было принято Постановление ГКО о восстановлении угольных шахт Донбасса.
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Нино Теймуразовна Берия (девичья фамилия Гегечкори) (1905–1991), жена Л.П. Берии с 1922 г., научный сотрудник Сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева.





572



О ком идёт речь, точно утверждать сложно. Возможно, имеется в виду пресловутая Валентина Дроздова, представляемая как жертва насилия Л.П. Берии, но, как можно предполагать, бывшая с 1942 г. фактически гражданской женой Л.П. Берии. В этом случае Дроздова была к 1953 г. намного старше, чем считается.
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Эта запись свидетельствует, что у Л.П. Берии была молодая любовница. Но, судя по письму Нино Берии Хрущёву, написанному в 1954 г. и, вне сомнений, подлинному, это была тогда единственная любовница Берии, о существовании которой сообщил жене он сам уже в 1942 или 1943 г.

Более подробно об этой драматической коллизии в жизни Л.П. Берии можно узнать из письма Нино Берии к Хрущёву от 7 января 1954 г.
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Вне сомнений имеется в виду Дмитрий Николаевич Медведев, майор госбезопасности (равнозначно войсковому званию «полковник»), Герой Советского Союза, командовавший во время войны спецотрядами НКВД, действовавшими в глубоком тылу противника.
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С 4 июня 1943 г. германские ВВС произвели ряд налётов на предприятия Горького, особенно на ГАЗ, и на заводы резиновой промышленности в Ярославле.
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Василевский Александр Михайлович (1895–1977), советский полководец и военный деятель, Маршал Советского Союза (1943), дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). С июня 1942 г. начальник Генерального штаба РККА, одновременно с октября 1942 г. заместитель наркома обороны СССР И.В. Сталина.

См. также примечание 4 к записи от 17 февраля 1951 г.
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Это очень интересная запись, и она, возможно, проливает свет на некое загадочное совещание у Сталина 21 июня 1943 г. Совещание прошло с 0.45 до 1.45 в предельно узком и не совсем обычном составе: Сталин, Молотов, Маленков, Берия и Жуков.

Возможно, смысл совещания был в том, что Сталин осведомлял высшее армейское руководство, что направляет Берию с инспекцией на фронты в район Курской дуги. Не поставить армейцев в известность Сталин не мог, иначе поездка Берии выглядела бы как недоверие к армии. Но и афишировать поездку не следовало, в том числе для того, чтобы не привлекать лишнего внимания спецслужб рейха. Если моя реконструкция верна, то об этом разговор на совещании и шёл. См. также запись от 3 февраля 1944 г.
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Возможно – Богдан Кобулов (1904–1953), близкий сотрудник Л.П. Берии ещё по Закавказью, в 1941–1943 гг. заместитель наркома внутренних дел СССР, в 1943–1945 гг. первый заместитель наркома государственной безопасности СССР.
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Как свидетельствует «Журнал посещений кремлёвского кабинета И.В. Сталина», после совещания 21 июня Берии не было в Кремле с 22 июня по 1 июля 1943 г., хотя, когда Берия был в Москве, Сталин приглашал его к себе практически каждый раз, когда собирал руководство. Берия появился у Сталина лишь 2 июля, а 5 июля началась Курская битва.

Негласный выезд Берии с инспекцией на фронты вполне вписывается в «рисунок» ситуации лета 1943 г., когда Сталин принял решение о стратегической обороне с переходом затем в возможное контрнаступление. В 1941 г. именно нарком внутренних дел СССР Берия обеспечил через погранвойска НКВД оперативный съём информации от полковника Захарова, полёт которого вдоль границ был «заказан» командованию ВВС Сталиным. Теперь Сталин вполне мог заблаговременно отправить с инспекцией общего состояния дел самого Берию. К тому же ряд деталей предвоенной ситуации позволяет предположить, что и сам Берия непосредственно перед войной побывал в пограничной зоне на западной границе СССР с негласной инспекцией по заданию Сталина.
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Антонов Алексей Иннокентьевич (1896–1962), генерал армии (1943), кавалер ордена Победы. В 1943–1945 гг. первый заместитель, в 1945–1946 гг. начальник Генерального штаба Красной армии.
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В источниках зафиксированы фронтовые поездки Берии на Кавказ в разгар немецкого наступления 1942 г. и на Кубань весной 1943 г. В успехе битвы за Кавказ Берия сыграл выдающуюся роль и был первой фигурой этой битвы – даром, что потом это замолчали. Весной 1943 г. поездка была тоже достаточно успешной и, так сказать, легальной. Но вот короткие инспекционные поездки Л.П. Берии в район Курской дуги, о которых упоминается выше, никогда и нигде не отмечались.

Возможно, факт совершения этих поездок сегодня не удастся установить даже при тщательном изучении архивов НКВД СССР и Г.О. С одной стороны, как следует из текста дневника, эти выезды Берии на фронт не афишировались, в первой поездке даже использовался лёгкий грим. С другой стороны, факт таких поездок придаёт облику Берии дополнительно положительную окраску. Соответственно, все архивные сведения о негласных выездах члена ГКО Л.П. Берии на фронт в район Курской дуги могли быть уничтожены как хрущёвскими, так и горбачёвско-ельцинскими фальсификаторами архивов. Следы кавказских поездок Л.П. Берии уничтожить полностью было невозможно, особенно – осенью 1942 г. Можно было лишь извратить их смысл, приписывая кавказским поездкам не положительное, а отрицательное значение.
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Берия действительно сообщил об этом Сталину спецсообщением 591/Б от 14 июля 1943 г. Главарем группы был Аллан Джумаев, 1902 г. рождения, уроженец аула Бешир Хаджамбасского района Чарджоуской области Туркменской ССР, дезертировавший из КА в апреле 1943 г. Он был задержан 5 июля, и в спецсообщении Берия просил Сталина санкционировать арест Джумаева. Эта деталь, к слову, хорошо показывает, что нормы законности в СССР соблюдались даже во время войны.
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Эта запись очень интересна в свете того, какую линию в национальной политике, в том числе – в кадровом её аспекте, занял Л.П. Берия спустя десять лет – после смерти Сталина. Размышления 1943 г. хорошо согласуются с действиями Лаврентия Павловича в 1953 г.
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10 июля 1943 г. англо-американские войска высадились на острове Сицилия.
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Берия думал о «союзниках» слишком уж плохо. 3 сентября 1943 г. английские войска высадились в целой Южной Италии.
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Пономаренко Пантелеймон Кондратьевич (1902–1984), партийно-государственный деятель, в 1938–1947 гг. 1-й секретарь ЦК КП(б) Белоруссии, в 1942–1944 гг. начальник Центрального штаба партизанского движения (ЦШПД).
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Шахурин Алексей Иванович (1904–1975), в 1940–1946 гг. нарком авиационной промышленности СССР.
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Туполев Андрей Николаевич (1888–1972), советский авиаконструктор, академик, в октябре 1937 г. арестован, в мае 1940 г. осуждён, в июле 1941 г. реабилитирован. Создатель многочисленного семейства самолётов серии АНТ и Ту, трижды Герой Социалистического Труда (1945, 1957, 1972), лауреат Ленинской и четырежды (1943, 1948, 1949, 1952) Сталинской премий.
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Мясищев Владимир Михайлович (1902–1978), советский авиаконструктор, в январе 1938 г. был арестован, в мае 1940 г. осуждён, в июле 1940 г. реабилитирован. Генерал-майор-инженер (1944), с 1943 г. главный конструктор КБ, с 1956 г. – генеральный конструктор Министерства авиационной промышленности. Герой Социалистического Труда (1957).





590



Петляков Владимир Михайлович (1891–1942), советский авиаконструктор, в октябре 1937 г. арестован, в мае 1940 г. осуждён, в июле 1940 г. реабилитирован. Создатель бомбардировщиков Пе-2 и Пе-8, лауреат Сталинской премии, награждён двумя орденами Ленина. Погиб в авиакатастрофе в январе 1942 г.
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См. предыдущую запись от 10 августа 1943 г.
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В конце августа 1943 г. угроза бомбардировок Москвы была полностью исключена и было принято решение о возвращении иностранных посольств в столицу. 31 августа 1943 г. Председатель СНК СССР и нарком иностранных дел В.М. Молотов устроил торжественный приём по случаю возвращения дипломатического корпуса из Куйбышева в Москву.
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26 мая 1943 г. Государственный Комитет Обороны принял Постановление о восстановлении железных дорог. Л.П. Берия еще с 13 марта 1942 г. даже формально – по решению ГКО – входил вместе с Л.М. Кагановичем в особую группу по транспорту – Транспортный комитет. 25 марта 1942 г. Л.М. Каганович был временно снят с поста наркома путей сообщения и заменён генерал-лейтенантом А.В. Хрулёвым, впоследствии начальником тыла Красной армии. В 1943–1944 гг. Каганович вновь назначался НКПС, но вновь был заменён, теперь уже И.В. Ковалёвым. Однако в делах организации транспорта Л.М. Каганович не был дилетантом и с Берией общий язык, насколько известно, находил.
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5 сентября 1943 г. Сталин в присутствии В.М. Молотова и наркома государственной безопасности СССР В.Н. Меркулова принял в Кремле митрополита Московского и Коломенского (с 1943 г. Патриарх Московский и всея Руси) Сергия, а также – митрополита Ленинградского и Новгородского (с 1945 г. Патриарх Московский и всея Руси) Алексея и экзарха Украины митрополита Галицкого Николая.
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Меркулов Всеволод Николаевич (1895–1953), в 1941 и 1943–1946 гг. нарком (министр) государственной безопасности СССР.

См. также примечание 4 к записи от 19 апреля 1943 г.
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Карпов Георгий Григорьевич (1897–1967), генерал-майор. Окончил духовную семинарию. Участник Гражданской войны, с 1920 г. член РКП(б), с 1922 г. в органах государственной безопасности, руководил краевым отделом НКВД Псковского края. Начальник отдела «О» НКВД СССР (оперативная работа среди духовенства), начальник 2-го Управления НКГБ СССР, с сентября 1943 г. председатель Совета по делам Русской православной церкви при Совнаркоме (затем – Совмине) СССР.
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Не раз поминаемый в дневнике Л.П. Берии ровесник Берии (они даже родились в одном месяце) генерал-лейтенант Василий Афанасьевич Хоменко перед войной был начальником пограничных войск Молдавской и Украинской ССР, а в войну стал отличным военачальником, героем Смоленской и Московской битв и битвы за Кавказ.
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В.А. Хоменко, командуя 44-й армией 4-го Украинского фронта, погиб в бою в ходе Мелитопольской операции 9 ноября 1943 г. в районе пгт Великая Лепетиха Херсонской области.
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С 21 августа 1943 г. Сталин ввел Берию в состав Комитета при Совнаркоме СССР по восстановлению хозяйства в районах, освобождённых от немецких оккупантов (председатель – Маленков, члены: Берия, Микоян, Вознесенский, Андреев).
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30 сентября 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР звание Героя Социалистического Труда было присвоено В.М. Молотову, Л.П. Берии, Г.М. Маленкову, А.И. Микояну, И.Т. Тевосяну, П.И. Коробову, В.В. Вахрушеву.





601



Судя по этой записи, Берия был одним из ходатаев перед Сталиным, предлагавшим наградить наркома чёрной металлургии И.Т. Тевосяна и наркома угольной промышленности В.В. Вахрушева.
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Первухин Михаил Георгиевич (1904–1978), советский государственный деятель, генерал-лейтенант инженерно-технической службы (1944), Герой Социалистического Труда (1949). В 1940–1946 гг. заместитель Председателя СНК СССР, в 1942–1950 гг. нарком (министр) химической промышленности СССР. В 1943–1944 гг. куратор Атомного проекта по линии Совнаркома, в 1945–1953 гг. член атомного Специального комитета при СНК (СМ) СССР, с 30 апреля по 24 июля 1957 г. министр среднего машиностроения СССР. С 1958 г. работал в Госплане СССР и других организациях в результате хрущёвской опалы.
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Судя по контексту, Берия, для конспирации, даже в дневнике заменил личным кодовым наименованием «Мимоза» (по созвучию) официальное кодовое наименование агентурной разработки «Энормоз» (от английского enormous – огромный). Так в 1-м Управлении НКВД СССР, а затем в НКГБ СССР обозначались разведывательные материалы по атомной бомбе, получаемые из Англии и США, а также проблема атомного оружия в целом.
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Уже в начале октября 1941 г. в 1-м (разведывательном) Управлении НКВД СССР на основании агентурных данных из Лондона об английских работах по «урановой бомбе» была подготовлена справка. Был также подготовлен проект письма Л.П. Берии И.В. Сталину о содержании разведматериалов и о необходимости организации работ по атомной энергии в СССР. Однако тогда письмо отправлено не было, чему имелся ряд вполне объективных причин.
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Фитин Павел Михайлович (1907–1971), генерал-лейтенант (1945). В 1932 г. окончил Московский институт механизации и электрификации сельского хозяйства. В марте 1938 г. направлен по партийному набору в органы НКВД, вначале – на учёбу в Центральную школу НКВД. С февраля 1941 г. по июнь 1946 г. начальник 1-го Управления НКГБ СССР и НКВД СССР (внешняя разведка). В октябре 1953 г. уволен в запас «по неполному служебному соответствию». С 1959 г. директор фотокомбината Союза советских обществ дружбы.
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На начальном этапе возобновления атомных работ в СССР во время войны вся организующая деятельность шла через В.М. Молотова и наркома химической промышленности, заместителя Председателя СНК СССР М.Г. Первухина.
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Очевидно, имеется в виду подготовка встречи И.В. Сталина, У. Черчилля и Ф.Д. Рузвельта («Большой тройки») в Тегеране.





608



Конференция руководителей СССР, США и Великобритании проходила с 28 ноября по 1 декабря 1943 г. в Тегеране.
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Безусловно, имеется в виду подготовка спецслужбами Германии покушения на «Большую тройку». Разведывательная информация шла по линии НКГБ СССР, то есть – через наркома ГБ В.Н. Меркулова и через ГРУ Генштаба. Но Берия входил в число информируемых, да и сам Меркулов был, как-никак, «кадром» Берии, и они поддерживали хорошие рабочие контакты.
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20 октября 1943 г. на приёме у Сталина в его кремлёвском кабинете были: Берия с 23.50 до 2.00, М.М. Литвинов (НКИД), К.Е. Ворошилов, В.М. Молотов, В.Г. Деканозов (НКИД), А.Я. Вышинский (НКИД), Г.М. Маленков – с 24.00 до 2.00, А.И. Микоян с 0.10 до 2.00. Судя по записи, обсуждались в основном вопросы подготовки к предстоящей Тегеранской конференции.
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Скорее всего – известный боевик и руководитель диверсионной работы Павел Анатольевич Судоплатов (1907–1996), генерал-лейтенант (1945), в 1943–1946 гг. заместитель начальника Разведывательного управления НКГБ СССР, одновременно с июля 1941 г. начальник Особой группы при наркоме внутренних дел СССР, с 1942 г. начальник 4-го (разведывательно-диверсионного) Управления НКВД (НКГБ) СССР.
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Не установленное лицо. Очевидно, один из сотрудников НКГБ Грузии, лично известный Л.П. Берии.
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Интересная деталь. Судя по этой записи, И.В. Сталина перед Тегеранской конференцией волновали вопросы обеспечения безопасности не только лично его, но и Рузвельта и Черчилля. Очевидно, Сталин уже обдумывал своё последующее предложение Рузвельту остановиться в советском посольстве. В то же время Сталин, похоже, как и Берия, прекрасно понимал неизбежность угрозы покушения немцев на собравшуюся вместе «Большую тройку». При этом, как видим, оба резонно не исключали возможности организации покушения на кого-то из «Большой тройки» не только немцами, но и некими кругами в США и Англии.

Сталин мешал сразу всем. Черчилля могли попытаться убрать прогерманские круги в Англии, Рузвельта – сторонники изоляционизма в Америке. При всей малой вероятности «англосаксонских» вариантов, полностью исключить их было нельзя. Поэтому Берия, как видим, взвешивал, насколько вероятны и эти варианты покушения.
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22 февраля 1943 г. было принято Постановление ГКО о восстановлении угольных шахт Донбасса (см. запись от 5 мая 1942 г.). 26 октября 1943 г. было принято ещё одно Постановление ГКО «О первоочередных мероприятиях по восстановлению угольной промышленности Донецкого бассейна».

Во исполнение этих Постановлений была проведена действительно героическая работа. В шахтах Донецкого угольного бассейна пришлось расчистить 3 тысячи километров выработок, откачать 500 миллионов кубометров воды (озеро размером 25 км на 4 км и глубиной 5 м). Через год после начала восстановительных работ добыча угля в Донбассе превысила довоенную, а к концу войны достигла 100 миллионов тонн в год.
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После оккупации Донбасса основными источниками поставок угля стали сибирские месторождения: Кузбасс, Печорский бассейн и др. Для промышленности Сибири и Урала это было достаточно близко, но для восстанавливаемой промышленности центра России и Украины Донбасс был, конечно, удобнее.
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20 октября 1943 г. большая группа работников угольной промышленности была награждена орденами и медалями СССР.
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10 сентября 1947 г. Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль «За восстановление угольных шахт Донбасса».





618



18 мая 1948 г. Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль «За восстановление предприятий чёрной металлургии Юга».
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См. комментарий ниже.
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На предстоящей Тегеранской конференции.
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4 ноября 1943 г. Сергей Михалков и Эль-Регистан с 21.35 до 22.00 докладывали Сталину в присутствии К.Е. Ворошилова, Л.П. Берии, Г.М. Маленкова и А.С. Щербакова текст нового гимна СССР.
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См. сноску 5 к записи от 21 октября 1943 г.
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Хрулёв Андрей Васильевич (1892–1962), в 1940–1941 гг. Главный интендант РККА, в 1941–1943 гг. заместитель наркома обороны СССР, в 1942–1943 гг. нарком путей сообщения, с 1943 г. начальник тыла Красной армии, генерал армии.
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Пожалуй, накапливающаяся усталость проявилась в том, что даже события дня у Берии порой сливались, оказывается, в нечто неразрывное. Судя по Журналу посещений кремлёвского кабинета Сталина, генерал Никитин (см. примечание 3) был вызван к Сталину не при Молотове, а уже после того, как Молотов ушёл от Сталина. А вот с 23.10 7 ноября до 1.00 8 ноября Сталин действительно оставался только с Берией и Маленковым.
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Никитин А.В. (1900–1973), генерал-полковник, с 1942 г. начальник ГУ формирования и комплектования ВВС КА.
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Щербаков Александр Сергеевич (1901–1945), генерал-полковник (1943), в 1938–1945 гг. 1-й секретарь МК и МГК ВКП(б) и с 1941 г. секретарь ЦК.
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Генерал-лейтенант Василий Афанасьевич Хоменко, до войны начальник погранвойск Молдавской и Украинской ССР, а в войну командующий рядом армий, герой Смоленской и Московской битв и битвы за Кавказ, командуя 44-й армией 4-го Украинского фронта, погиб в бою в ходе Мелитопольской операции 9 ноября 1943 г. при артиллерийском обстреле переднего края. См. также дневниковую запись от 25 сентября 1943 г.
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Саджая Алексей Николаевич (1897–1942), один из руководителей органов государственной безопасности, комиссар ГБ 3-го ранга, старый соратник Л.П. Берии по Закавказью. В органах ЧК с 1921 г., с 1935 г. на партийной работе в различных районах Грузии. Во время войны – член Военного совета Закавказского фронта. Погиб 12 ноября 1942 г. в ходе Нальчикской оборонительной операции.

Генерал-майор Ракутин Константин Иванович (1902–1941), Герой Советского Союза (посмертно), с 1940 г. был начальником Прибалтийского военного округа, после начала войны командовал 31-й и 24-й армиями. В боях под Ельней в октябре 1941 г. погиб при выходе из окружения.
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В ноябре 1943 г. НКГБ Меркулов действительно информировал И.В. Сталина, В.М. Молотова и Л.П. Берию о подготовке англо-американских вооруженных сил к вторжению на территорию Франции в марте 1944 г. Данные были получены не легально – от руководства союзников, а агентурным путём.
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Сомнения Сталина были вполне обоснованными. С одной стороны, к весне 1944 г. военная машина Германии и её экономика были ещё очень сильны. С другой стороны, осенью 1943 г. стало ясно, что войну немцы проигрывают, что Красная армия наступает в конце 1943 г. и будет мощно наступать в 1944 г., но в 1944 г. ей предстоят очень тяжёлые и кровопролитные сражения и масштабы продвижения советских войск на Запад пока определить сложно. Облегчать же положение русских раньше времени и втягиваться в тяжёлую войну до того, как определится общая стратегическая ситуация 1944 г., англо-американцам было ни к чему. И Сталин это понимал.
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См. сноску 4 к записи от 21 октября 1943 г.
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Несомненно, имеется в виду Тегеран.
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Первый заместитель Л.П. Берии по наркомату Сергей Никифорович Круглов (1907–1977) тоже принимал участие в организации охраны трехсторонних союзнических конференций 1943–1945 гг.
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Возможно, известный боевик и планировщик диверсий генерал-майор Наум Исаакович Эйтингон (1899–1981), с 1942 г. заместитель начальника 4-го (разведывательно-диверсионного) Управления НКВД (НКГБ) СССР П.А. Судоплатова.
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Сын Л.П. Берии Серго Берия принимал участие в обеспечении спецмероприятий в ходе Тегеранской конференции 1943 г.
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Официальная дата рождения И.В. Сталина – 21 декабря 1879 г.
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См. примечание 2 к записи от 17 ноября 1943 г.
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30 декабря 1943 г. Председатель Президиума ВС СССР М.И. Калинин вручил Маршалу Советского Союза И.В. Сталину орден Суворова 1-й степени за руководство операциями Красной армии в Великой Отечественной войне.
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В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР и Постановлением СНК СССР от 28 декабря 1943 г. в Алтайский и Красноярский края, Омскую и Новосибирскую области было выселено около 100 тысяч человек калмыцкой национальности.
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Прецедент награждения второй золотой медалью «Серп и Молот» и присвоения звания дважды Героя Социалистического Труда был создан после успешного испытания первой советской атомной бомбы РДС-1 в 1949 г., когда второй звезды удостоились Герои Социалистического Труда Б.Л. Ванников, Н.Л. Духов, Б.Г. Музруков.
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См. комментарий ниже.
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Новый Государственный гимн Советского Союза «Союз нерушимый республик свободных» (текст С.В. Михалкова и Эль-Регистана, музыка А.В. Александрова) был принят Постановлением СНК СССР в декабре 1943 г. взамен старого гимна «Интернационал» и впервые исполнен по радио в ночь на 1 января 1944 г. Повсеместное исполнение введено с 15 марта 1944 г.

Реакция народа на принятие нового гимна была неоднозначной, что хорошо видно, например, из спецсообщения начальника ГУКР «Смерш» В.С. Абакумова И.В. Сталину № 343а от 23 декабря 1943 г. о реакции военнослужащих на новый гимн (см.: Лубянка. Сталин и НКВД – НКГБ – ГУКР «Смерш». 1939 – март 1946. М.: МФД; Материк, 2006).

Старый гимн «Интернационал» был утверждён как партийный гимн ВКП(б).
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С 28 января по 1 февраля 1944 г. в Москве проходила Х сессия Верховного Совета СССР.
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В киноповести «Украина в огне» были действительно сильны либеральные националистические тенденции. В ситуации, когда националистические экстремисты за годы оккупации расширили свою массовую и организационную базу, пропаганда подобных настроений, да еще и средствами кино, была бы ошибкой с любой точки зрения. Сталин в своём гневе был абсолютно справедлив.
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Описанный алгоритм действий компетентной власти не просто верен, но всегда применялся Берией в его национальной политике, когда он работал в Грузии в органах ЧК – ОГПУ, первым секретарём Закавказского крайкома и первым секретарём Компартии Грузии. Так же он действовал на Западной Украине и в Западной Белоруссии, в Прибалтике в свою бытность наркомом внутренних дел СССР.

Эту же линию он настойчиво попытался провести в практику политической работы в СССР после смерти Сталина и добился ряда разумных постановлений на сей счёт.

После ареста и бессудной казни Берии эти постановления были забыты.
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Никаких данных о конспиративной поездке Л.П. Берии в Ленинград во время войны в источниках не обнаруживается. Однако это не значит, что такая запись ставит под сомнение аутентичность дневника. Сталин, Берия и Жданов имели личный опыт подполья, так что идея конспиративного визита Л.П. Берии без официальной программы в Ленинград вполне могла у Сталина возникнуть и найти поддержку как у Жданова, так и у самого Берии.
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Этот мотив дополнительно объясняет причину такой необычной поездки Л.П. Берии (см. также запись от 1 февраля 1943 г.). Судя по записи, Берия – в душе по-прежнему архитектор и строитель – хотел совместить приятное ему с полезным для дела. Архитектура всегда была для него своеобразной отдушиной, и эти два дня в Северной Пальмире должны были стать, по сути, своего рода кратковременным отпуском, данным ему Сталиным. Но если бы Берия ехал в Ленинград как Берия, то никакого отпуска не получилось бы. А так он и отвлёкся немного, и профессиональным глазом архитектора смог лично оценить ситуацию для последующего доклада Сталину. Хотя, конечно, главной целью были, безусловно, личные доверительные беседы с А.А. Ждановым.
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В одной из своих последних работ «Лучше меньше, да лучше» В.И. Ленин писал о возможных подходах к работе наркомата Рабоче-крестьянской инспекции (Рабкрина), в частности – о возможности «особых ухищрений для того, чтобы прикрыть свои походы», о допустимости «полушутливых проделок» и заключал: «Мне кажется, что наш Рабкрин выиграет немало, если примет эти соображения к своему рассмотрению, и что список казусов… будет обогащён немало похождениями наших будущих «рабкринщиков» и «цекакистов» (работников Центральной Контрольной комиссии при ЦК. – С.К.) в местах, не совсем удобоупоминаемых в чинных и чопорных учебниках».
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См. запись от 1 июля 1943 г.
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Не исключено, что причина подобной необычной акции была в том, что Сталин хотел создать своего рода прецедент конспиративного выезда именно Берии из Москвы. К 40-м гг., кроме самого Сталина, лишь два человека из ближайшего окружения Сталина (Микоян и Ворошилов) имели хороший конспиративный, но дореволюционный опыт. Берия же, как профессиональный чекист, был здесь вне конкуренции, а необходимость подобных акций могла возникать как во время войны, так и после неё. Недаром Сталин и в ходе войны, и позднее даже в шифрованной переписке нередко пользовался системой кодовых имён (Сталин – Васильев, Дружков; Жуков – Константинов и т. д.).
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Очевидно, имеется в виду командующий Северной группой войск Закавказского фронта.
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Зильбер Лев Александрович (1894–1966), микробиолог, вирусолог, иммунолог, академик АМН СССР (1945), лауреат Сталинской (1946) и Государственной (1967, посмертно) премий, награждён орденом Ленина.

Из семьи военного музыканта. Родной старший брат писателя Вениамина Каверина, одного из основателей формалистической литературной группы «Серапионовы братья» и еврейского националиста. Отец члена-корреспондента АН Л.Л. Киселёва (1936), советского учёного в области молекулярной биологии.

В 1929 г. – заведующий кафедрой Бакинского медицинского ин-та и директор Азербайджанского ин-та микробиологии, 1930–1937 гг. – заместитель директора Московского бактериологического ин-та. С 1939 г. – в Ин-те эпидемиологии и микробиологии им. Н.Ф. Гамалеи АМН СССР, заведующий отделом. Арестовывался в 1931, 1937–1939 и 1940–1944 гг.
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См. запись от 4 апреля 1942 г. и комментарий к ней.
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Михаил Федорович Орлов, полковник, командир ОМСБОН НКВД СССР – Отдельной мотострелковой бригады особого назначения (особой воинской части НКВД СССР разведывательно-диверсионного направления). В этой части служила Зоя Космодемьянская, многие знаменитые советские спортсмены-чемпионы, в том числе – легкоатлеты братья Знаменские, разведчик Николай Кузнецов, бойцы и командиры отряда «Победители» полковника Дмитрия Медведева и многие другие.
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Бухарин Николай Иванович (1888–1938), советский партийный деятель. Осуждён и расстрелян по делу Антисоветского правотроцкистского блока.
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Радек (Собельсон) Карл Бернгардович (1885–1939), советский партийный деятель, журналист. Осуждён в 1937 г. по делу Параллельного антисоветского троцкистского центра на 10 лет заключения. Умер в тюрьме (убит уголовниками?).
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Безусловно, речь о Хрущёве. Именно в этом стиле он всегда и работал. Если всё заканчивалось удачно, умел подать успех. Когда проваливался, каялся перед Сталиным так искренне, что тот поддавался на жалобы Хрущёва.
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Артемьев Павел Артемьевич (1897–1979), один из руководителей органов государственной безопасности, генерал-полковник (1942). С 1918 по 1921 г. в РККА, затем – в войсках ВЧК – ОГПУ. С февраля 1938 г. – начальник Ново-Петергофского военно-политического училища пограничных и внутренних войск НКВД СССР, с августа 1938 г. – командир отдельной мотострелковой дивизии особого назначения им. Ф.Э. Дзержинского, с марта 1941 г. – начальник Управления оперативных войск НКВД СССР, с началом войны – командующий войсками Московского военного округа.
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Ковалёв Иван Владимирович (1903–1991), в 1941–1944 гг. начальник Управления военных сообщений (ВОСО) Красной армии, с 20 декабря 1944 г. до июня 1948 г. нарком (министр) путей сообщения.
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Эти данные не мешает сопоставить с утверждениями нынешних российских историков и т. п. о том, что переселение чеченцев, ингушей и крымских татар сопровождалось человеческими жертвами из-за недоедания и т. п. в пути. Такие жертвы действительно были, однако на фоне голодных смертей тысяч тех, кто честно работал для победы, эти жертвы выглядят совсем не так, как это представляют сегодня. Одновременно становится понятнее, как сложна была в те годы продовольственная проблема по объективным причинам.
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16 мая 1944 г. Л.П. Берия был назначен заместителем Председателя Государственного Комитета Обороны И.В. Сталина, став фактически вторым лицом в государстве.
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См. запись от 17 января 1943 г.
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В день назначения Л.П. Берии заместителем Председателя ГКО, 16 мая 1944 г., И.В. Сталин начал приём с 20.10 и принял 13 человек. Л.П. Берия появился в кабинете Председателя ГКО в 20.35 вместе с Г.М. Маленковым. В.М. Молотов был там с 20.10 наедине со Сталиным до прихода в 20.25 А.Я. Вышинского и В.Г. Деканозова. Приём продолжался до 0.10, последние 15 минут в кабинете находились только И.В. Сталин, В.М. Молотов, Г.М. Маленков и Л.П. Берия.
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Штеменко С.М. (1907–1976), генерал армии (1948), с мая 1943 г. начальник Оперативного управления Генштаба, после войны с 1948 г. начальник Генштаба и заместитель министра Вооружённых Сил СССР.
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Антонов Алексей Иннокентьевич (1896–1962), генерал армии (1943), кавалер ордена Победы. В 1943–1945 гг. первый заместитель, 1945–1946 гг. начальник Генерального штаба Красной армии.
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См. примечания 4 и 5 к записи от 30 сентября 1943 г.
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Имеется в виду НКГБ Всеволод Меркулов и его разведывательный аппарат. «Эмигрант» – скорее всего немецкий физик-эмигрант Клаус Фукс, который был привлечён к работе вначале над английским, а затем и над американским атомным проектом и передавал в Советский Союз обширную первоклассную информацию.
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Запись интересна как свидетельство того, как изменялась психология Л.П. Берии – от естественных сомнений человека доатомной эпохи в возможностях внутриядерной энергии к активной работе одного из творцов реального атомного века.
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См. также запись от 12 ноября 1944 г.
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Овакимян Гайк Бадалович (1898–1967), генерал-майор (1945), доктор химических наук, окончил МВТУ в 1928 г., аспирантуру Московского химико-технологического института в 1931 г. и адъюнктуру Военно-химической академии. С 1931 г. мобилизован в ОГПУ, работал в разведке, с 1939 г. резидент легальной резидентуры в США, в 1940 г. аспирант Нью-Йоркского химического института. В мае 1941 г. арестован после встречи с агентом, подставленным ФБР. После 22 июня 1941 г. по распоряжению президента Рузвельта освобождён. По возвращении в СССР, с 1941 г. начальник отдела 1-го (разведывательного) Управления НКВД. С 1943 г. – заместитель начальника 1-го Управления НКГБ СССР, отвечал за сбор атомной информации. В 1947 г. приглашен М.Г. Первухиным на должность директора НИИ № 94 Минхимпрома СССР. В 1955 г. постановлением Совета Министров СССР лишен звания генерал-майор «как дискредитировавший себя за время работы в органах».
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Кафтанов Сергей Васильевич (1905–1978), государственный деятель, по образованию физикохимик, окончил в 1931 г. Московский химико-технологический институт. С сентября 1937 г. старший инструктор ЦК ВКП(б), с декабря 1937 г. председатель Всесоюзного комитета по делам высшей школы при СНК СССР. В 1941–1945 гг. уполномоченный ГКО по координации научных исследований в области химии для нужд обороны, с 1946 г. министр высшего образования СССР.
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23 июня 1944 г. началась Белорусская операция «Багратион» 1-го Прибалтийского, 3, 2 и 1-го Белорусских фронтов. Она продолжалась до 29 августа 1944 г. В ходе операции были освобождены Витебск, Орша, Могилев, Минск (3 июля), Вильнюс (13 июля), Шяуляй, Каунас, Брест. Наши войска вступили в пределы Польши. 27 июля 1944 г. войска 1-го Украинского фронта в ходе Львовско-Сандомирской операции освободили Львов и Станислав (Ивано-Франковск).
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Берлинг Зигмунт (1896–1980), польский военный деятель. Находясь в звании полковника в составе польской армии генерала Андерса, сформированной на территории СССР, отказался эвакуироваться с армией на Ближний Восток осенью 1942 г., остался в СССР. В 1943 г. начал формирование польской дивизии имени Костюшко, с августа 1943 г. командир 1-го польского корпуса, с июля 1944 г. заместитель главнокомандующего Войском польским, генерал брони.
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Напоминаю читателю, что ещё в июле 1944 г. Курчатов адресовался, как к первому лицу по урану, к Первухину.
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Текущие масштабные события на всех фронтах и появление нового военно-политического фактора – второго фронта в Европе не позволили ни Сталину, ни Берии отвлекаться летом 1944 г. на дела, не имеющие непосредственно оперативного значения. Решение вопроса затянулось ещё на три месяца – до 3 декабря 1944 г.
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Явная описка, предыдущая запись сделана немногим более месяца назад.
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Украинская повстанческая армия, вооруженные националистические формирования.
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Организация украинских националистов Степана Бандеры. Активно сотрудничала с немцами весь период подготовки к войне и во время оккупации.
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Армия Крайова (АК) – вооруженные формирования польского эмигрантского правительства в Лондоне. Как рядовой, так и особенно унтер-офицерский и офицерский состав АК был настроен антирусски и антисоветски.
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Правдивость подобных сведений не подлежит сомнению. После Первой мировой войны в течение 1919–1920 гг. происходили постоянные военные трения между двумя буржуазными «новодельными» государствами – Польшей и Литвой. В итоге к 1920 г. Вильнюсский край был оккупирован поляками и присоединён к Польше. Польский Вильно стал литовским Вильнюсом и столицей Литвы только после того, как 10 октября 1939 г. был подписан советско-литовский договор, по которому Вильнюсский край СССР передал Литве. Фактически, объявляя как этот договор, так и пакт Молотова – Риббентропа от 23 августа 1939 г. недействительными с момента подписания, нынешние литовцы лишают себя прав на собственную столицу, поскольку аннексия Вильнюсского края Польшей была признана в своё время Антантой.
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Из контекста и датировки этой записи следует, что речь, скорее всего, идёт о Финляндии. 4 сентября 1944 г. она объявила о разрыве отношений с Германией. В этом дипломатическом успехе СССР сыграла немалую роль деятельность ряда бывших сотрудников Берии, в частности Зои Рыбкиной (Воскресенской). В 1944 г. внешняя разведка уже не подчинялась Берии, относясь к НКГБ Всеволода Меркулова. Однако доверительные деловые и личные контакты Берии и Меркулова, безусловно, сохранились, что видно и из некоторых записей Л.П. Берии в дневнике.
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Очевидно, имеется в виду А.А. Жданов, который умел проводить очень эффективную политику в отношении Финляндии.
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29 августа 1944 г. немецкие войска оккупировали Словакию, и в тот же день началось Словацкое национальное восстание. Через некоторое время оно было подавлено.

5 сентября 1944 г. СССР объявил о состоянии войны с союзницей Германии Болгарией, 8 сентября 1944 г. советские войска вступили в Болгарию, 9 сентября 1944 г. началось вооружённое восстание в Софии. Болгария вышла из войны.
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Каганович Лазарь Моисеевич (1983–1991), выдающийся советский партийный и государственный деятель, член Политбюро (Президиума) ЦК ВКП(б) и КПСС с 1930 по 1957 г., в 1941–1945 гг. член Г.О. В 1943–1944 гг. нарком путей сообщения, заместитель Председателя СНК СССР.
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Арутюнов Б.Н. (1889–1953), советский государственный деятель, Герой Социалистического Труда. В 1939–1946 гг. заместитель наркома путей сообщения, в июне 1941 г. член Совета ГКО по эвакуации, с 1942 г. первый заместитель наркома путей сообщения, выходец из органов НКВД.
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Берия относился к Арутюнову с доверием, и он его, похоже, заслуживал, будучи одной из давних «рабочих лошадей» НКПС. Во всяком случае, звание Героя Социалистического Труда Арутюнов получил за работу на транспорте во время Великой Отечественной войны. Однако в 1944 г. Арутюнову уже было 55 лет – по меркам сталинского наркома многовато, так что Берия колебался в вопросе о назначении Арутюнова наркомом вместо Кагановича обоснованно. В итоге был назначен И.В. Ковалёв (см. сноску 3 к записи от 15 апреля 1944 г.).
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Гарриман Уильям Аверелл (1891–1985), в 1943–1946 гг. посол США в Москве.
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Керр Арчибальд Джон Кларк (1882–1951). С января 1942 по январь 1946 г. посол Великобритании в Москве.
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Антонов Алексей Иннокентьевич (1896–1962), генерал армии (1943), кавалер ордена Победы. В 1943–1945 гг. первый заместитель, в 1945–1946 гг. начальник Генерального штаба Красной армии.
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Штеменко С.М. (1907–1976), генерал армии (1948), с мая 1943 г. начальник Оперативного управления Генштаба, после войны с 1948 г. начальник Генштаба и заместитель министра Вооружённых Сил СССР.
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Члены союзной СССР польской Крайовой рады народовой, Б. Берут, Э. Осубка-Моравский, В. Василевская, Роля-Жимерский и др.
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Известно только одно письмо Курчатова Берии времён войны – от 29 сентября 1944 г. Скорее всего о нём речь и идёт. Данных о более ранних письмах не имеется.





693



Кроме обязанностей наркома внутренних дел СССР, во время войны на Л.П. Берию возлагалось наблюдение за работой наркоматов нефтяной, угольной промышленностей и путей сообщения. Имел он отношение и к контролю металлургических отраслей. Берия возглавлял также Оперативное бюро ГКО, которое рассматривало все текущие вопросы.





694



Я уже сообщал об этом, однако, чтобы суть такого заявления была читателю понятнее, не мешает напомнить, что распределение обязанностей в Государственном Комитете Обороны (ГКО, ГОКО) по Постановлению ГКО от 4 февраля 1942 г. было следующим.

В.М. Молотов должен был осуществлять контроль «за выполнением решения ГОКО по производству техники» (прежде всего танков. – С.К.).

Г.М. Маленков должен был персонально контролировать выполнение решений ГОКО по реактивным миномётам и совместно с Л.П. Берией – «выполнение решений ГОКО по производству самолетов и моторов» и «по работе ВВС Красной Армии (формирование авиаполков, своевременная их переброска на фронт» и т. д.).

Персонально на Л.П. Берию был возложен контроль за производством вооружения и минометов; на Н.А Вознесенского – за производством боеприпасов, и на А.И. Микояна – «за делом снабжения Красной Армии (вещевое, продовольственное, горючее, денежное и артиллерийское)…»

Реально уже с начала войны Берия занимался не только официально возложенными на него затем по Постановлению ГКО вопросами, но также курировал и те вопросы, которые официально числились за Н.А. Вознесенским. А вскоре Л.П. Берии были переданы – по просьбе самих танкостроителей, которым он очень помогал, – и вопросы танкостроения. Недаром среди первых руководителей и работников атомной проблемы СССР было так много бывших танкостроителей (достаточно вспомнить Б.Г. Музрукова, Л.Н. Духова, А.М. Петросьянца, конструкторов – будущих Героев Социалистического Труда В.Ф. Гречишникова и Д.А. Фишмана).
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Лишнее подтверждение того, что речь идет о письме Курчатова Берии от 29 сентября 1944 г. Точных данных об отправке письма не имеется, но дневниковая запись Л.П. Берии доказывает, что оно дошло до адресата. Последующее развитие событий также доказывает это. В частности, имеется вариант проекта Постановления ГКО по урану от ноября 1944 г., где первоначальный вид пункта 2 проекта от 10 июля 1944 «Реорганизовать Лабораторию № 2 Академии наук СССР в Научно-исследовательский институт № 2 при Совнаркоме СССР» выглядел иначе, а именно:

«Реорганизовать Лабораторию № 2 АН СССР в Государственный научно-исследовательский институт № 100 и передать этот институт в ведение НКВД СССР (т. Берия). Утвердить директором… института № 100 академика Курчатова И.В. и заместителем директора – члена-корреспондента АН СССР профессора Кикоина И.К. Создать при институте № 100 Технический совет. Поручить тт. Берии и Маленкову в 15-дневный срок подобрать и утвердить состав Технического совета».

Здесь видно явное встречное движение друг к другу двух будущих главных фигур советской атомной проблемы – редакция пункта 2 выдает авторство как Курчатова, так и Берии. Реально их активное сотрудничество было реализовано в рамках Специального комитета по урану.
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См. сноску 1 к записи от 30 сентября 1943 г.
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Речь, безусловно, о сыне Сталина Василии.
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1 августа 1944 г. спровоцированная Лондонским эмигрантским правительством антисоветская Армия Крайова подняла в Варшаве заранее обреченное на провал восстание, подавленное немцами (подробнее см., например: С.Кремлёв. Мифы о 1945 годе. М.: Яуза; Эксмо, 2010. С. 45–79).
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См. примечание к записи от 1 октября 1944 г.
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Серов Иван Александрович (1905–1990), в 1941–1954 гг. заместитель, первый заместитель наркома внутренних дел СССР, в 1954–1958 гг. председатель КГБ при СМ СССР. Герой Советского Союза (1945, лишен звания в марте 1963 г.).
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Имеются в виду, безусловно, части Армии Крайовой, руководимые из Лондона.
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Байбаков (настоящая фамилия Байбак, о чём, как видим, Берия знал) Николай Константинович (1911–2008), советский государственный деятель, Герой Социалистического Труда (1981). Окончил в 1932 г. Азербайджанский индустриальный институт. С 1940 г. зам. наркома, с 30 ноября 1944 до 1946 г. нарком нефтяной промышленности СССР. С 1948 г. министр нефтяной промышленности СССР. После смерти Сталина с 1955 г. Председатель Госплана СССР, в 1957–1958 гг. был резко понижен Хрущёвым из-за опасений в скрытом сталинизме, но к концу хрущёвщины восстановил свое положение, а при Брежневе резко его упрочил, став в 1978 г. вновь Председателем Госплана СССР (до 1985 г.). В 1988 г. вышел на пенсию.
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Если проанализировать жизненный путь Н.К. Байбака, то можно лишь удивляться чутью Л.П. Берии, распознавшего некую скрытую недоброкачественность «нефтяного» замнаркома и наркома. Он сумел удержаться на плаву и при Сталине, и при Хрущёве, и при Брежневе, и при Ельцине с Путиным, дожив свою почти столетнюю жизнь на хлебном посту вице-президента Международной топливной энергетической ассоциации. Интересным является то, что Байбак стал Героем Социалистического Труда лишь в 1981 г. – к 70-летию. От Сталина он такой награды почему-то не дождался, хотя работал много и неплохо.
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В этой записи впервые появляются два имени, которые станут выдающимися в истории советского Атомного проекта, – Василия Махнева и Авраамия Завенягина.
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Махнев Василий Алексеевич (1904–1966), генерал-майор инженерно-технической службы, Герой Социалистического Труда (1949), лауреат Сталинских премий (1951, 1953). Окончил сельхозтехникум и Ин-т народного хозяйства, затем – в системе Рабоче-крестьянской инспекции и государственного контроля в Вятке, Горьком, Ленинграде, Хабаровске, Владивостоке. С 1940 г. замнаркома Госконтроля СССР, в 1941–1944 гг. замнаркома боеприпасов СССР, одновременно в 1942–1945 гг. зам. члена ГКО Н.А. Вознесенского. С августа 1945 г. по 1953 г. член Специального комитета при СМ СССР и начальник Секретариата Спецкомитета.
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Завенягин Авраамий Павлович (1901–1956), государственный деятель, генерал-лейтенант, окончил Московскую горную академию (1930). В 1941–1950 гг. заместитель наркома (министра) внутренних дел СССР, в 1945–1953 гг. член Спецкомитета и Техсовета Спецкомитета, с 1949 г. 1-й заместитель начальника «атомного» Первого Главного управления (ПГУ) при СМ СССР, в 1955–1956 гг. министр среднего машиностроения СССР (МСМ – преемник ПГУ).





707



Чернышов Василий Васильевич (1896–1952), генерал-полковник (1945), в 1944 г. заместитель наркома внутренних дел СССР.
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Сафразьян Леон Богданович (1893–1953), генерал-лейтенант (1945), в 1944 г. заместитель наркома внутренних дел СССР.
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Купцов Александр Васильевич (1910—?), инженер-химик, с 22 марта 1942 гг. заместитель Председателя Госплана при СНК СССР по вопросам химической промышленности.

См. также примечание 1 к записи от 15 июля 1944 г.
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Скорее всего имеется в виду недостаточный размах геолого-разведочных работ по поиску урановых месторождений.
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Эта запись интересна не столько даже с исторической точки зрения, потому что сам факт закрепления за Берией руководства работами по урану менее через месяц после этого разговора (см. вторую запись от 3 декабря 1944 г. и сноску 4 к ней) доказывает, что Сталин уже остановил свой выбор на Берии как на кураторе урановой проблемы. И эта запись интересна прежде всего в психологическом отношении, как деталь личных взаимоотношений Сталина и Берии.
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См. запись от 28 мая 1944 г.
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Пронин Василий Прохорович (1905–1993), председатель исполкома Моссовета, в 1944–1946 гг. 1-й заместитель председателя СНК РСФСР.
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В конце 1944 г. в КБ Опытного завода № 100 возникла идея разработки нового тяжёлого танка ИС-7 («Иосиф Сталин-7»). Герой Социалистического Труда Жорес Котин – конструктор танка, главный конструктор Кировского завода и заместитель наркома танковой промышленности В.А. Малышев – поддержки у наркома в этом вопросе не нашёл и обратился непосредственно к Л.П. Берии как к заместителю Председателя Г.О. Берия идею поддержал, и танк был быстро разработан. В боевых действиях он участия не принимал – в Великой Отечественной войне не участвовал даже тяжёлый танк ИС-3, – однако своё значение эта разработка для развития советского танкостроения имела. А обращение Котина к Берии через голову Малышева в немалой мере характеризует всех троих.
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Черняховский Иван Данилович (1906–1945), генерал армии, дважды Герой Советского Союза. С 1942 г. командовал стрелковой дивизией, танковым корпусом, армией. С 1944 г. командующий 3-м Белорусским фронтом.

См. также сноску 4 к записи от 18 февраля 1945 г.
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Две записи за одно число объясняются, надо полагать, следующим. Первая запись, судя по её содержанию, была сделана ночью со 2 на 3 декабря после возвращения Л.П. Берии с совещания в Кремле, закончившегося 3 декабря в 00 часов 45 минут, а вторая запись – вечером 3 декабря после заседания, закончившегося в 21 час 30 минут.
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Совершенно секретное (Особая папка) развёрнутое Постановление ГКО № 7069сс «О неотложных мерах по обеспечению развёртывания работ, проводимых Лабораторией № 2 Академии наук СССР» датировано 3 декабря 1944 г. Последний, десятый, пункт этого Постановления гласил: «10. Возложить на т. Берия Л.П. наблюдение за развитием работ по урану».

Сталин Постановление не подписывал, а просто согласился с ним без поправок. Причина его отказа подписывать документ крылась, скорее всего, в том, что Сталин в то время не мог позволить себе даже минимально входить в суть атомных проблем, а не имея по какому-то вопросу внятного мнения, он со своим мнением на люди не выходил.

Фактически дальнейшая судьба работ по урану и вопрос о руководстве ими были предрешены уже 22 ноября 1944 г. Тогда в присутствии И.В. Курчатова на заседании Оперативного бюро ГКО под председательством Л.П. Берии был принят проект Постановления от 3 декабря 1944 г., и было решено внести его на утверждение Сталина.
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Рясной Василий Степанович (1904–1995), в 1944 г. нарком внутренних дел Украинской ССР. Его политика на Украине чаще совпадала с линией Н.С. Хрущёва, чем с линией Л. Берии.
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Имеется в виду, естественно, не вся Армия Крайова, а конкретно банда Рагнера.
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См. сноску 4 ко второй дневниковой записи от 3 декабря 1944 г.
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См. сноску 1 к первой записи от 3 декабря 1944 г.
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Надо понимать – Хрущёв закивал, Сталину было кивать не с чего.
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Суть конфликта точно не ясна. Можно предполагать, что разногласия возникли из-за разной ширины колеи на российских (и затем советских) железных дорогах (1524 мм) и европейских железных дорогах (1435 мм). Вопрос о ширине колеи был не праздным. Если бы на занимаемой Красной армией территории европейских государств мы восстанавливали европейскую колею, то потребовалась бы организация перевалочных пунктов (замена колёсных тележек вагонов), что крайне осложнило бы работу НКПС.
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И.В. Ковалёв был назначен наркомом путей сообщения 20 декабря 1944 г. на совещании у Сталина с участием Л.М. Кагановича, А.А. Жданова, Г.М. Маленкова и Л.П. Берии. На том же совещании заместителем И.В. Ковалёва был назначен Б.П. Бещев (1903–1981), который сменил И.В. Ковалёва в 1948 г. на посту МПС и находился на нём до 1977 г.





725



Интересно, что схожие мысли высказывал один из героев Э. Хемингуэя, говоря, что мир вступает на десятилетия в полосу необъявленных войн и он подписал договор на весь срок.
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Л.П. Берия в 1919 г. окончил Бакинское механико-техническое училище по специальности техник-архитектор и получил настолько основательную профессиональную подготовку, что был, например, в состоянии сделать технический проект собственной дачи.

В автобиографии 1923 г. он писал: «…в 1920 г. с преобразованием технического училища в политехнический институт поступаю в последний. С этого момента регулярное обучение прекращается и занятия мои в институте продолжаются с перебоями до 1922 г. Однако за всё это время связи с институтом не теряю, и только в 1922 г. в связи с переводом меня Заккрайкомом РКП из Баку в Тифлис я прекращаю учение, числясь к этому времени студентом 3-го курса.

Так прерывается моё учение в Баку, начатое здесь в 1915 г. и с перерывами продолжавшееся до 1922 г.».
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В бытность 1-м секретарём Закавказского краевого комитета ВКП(б) и одновременно 1-м секретарём ЦК Компартии Грузии Л.П. Берия принял активное участие в разработке плана социалистической реконструкции Тбилиси и в самой реконструкции. Вряд ли будет преувеличением сказать, что Тбилиси стал красивейшим, прекрасно спланированным и гармонично сочетающим историческую и новую застройку городом во многом благодаря заботам и архитектурно-планировочному таланту Берии.
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Автобиография 1923 г. была написана 24-летним Л.П. Берией в обоснование своей просьбы отпустить его на учёбу. Он, к тому времени заместитель председателя ЧК Грузии, член Тифлисского совета, писал: «За время своей партийной и советской работы, особенно в органах ЧК, я сильно отстал как в смысле общего развития, так равно не закончив свое специальное образование. Имея к этой отрасли знаний призвание, потратив много времени и сил, просил бы ЦК предоставить мне возможность отдать свой опыт и знания в этой области советскому строительству, а партии – использовать меня так, как она это найдет нужным».

Можно ли назвать человека, мыслящего таким образом, беспринципным карьеристом? Пожалуй, на это могут быть способными только заведомые негодяи и клеветники. Впрочем, нынешние продвинутые «демократы» и «реформаторы» только из них и состоят.
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Эта идея Л.П. Берии действительно реализовалась позднее в виде ленинградского Государственного специального проектного института № 11 (ГСПИ-11) ПГУ при СМ СССР, переданного в ПГУ из Наркомата боеприпасов.

Л.П. Берия вообще придавал большое значение созданию мощной строительной базы атомной отрасли, а также был внимателен к планировке и застройке «атомных» городов.
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Василий, сын И.В. Сталина.





731



Светлана, дочь И.В. Сталина.
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Очевидно, помощник Л.П. Берии по работе в Совнаркоме и Совмине СССР.
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Возможно, имеется в виду один из сотрудников Л.П. Берии по НКВД перед войной и по ГКО во время войны, генерал-лейтенант И.М. Ткаченко. Он был уполномоченным ГКО на Урале, выполнял задания Л.П. Берии в освобождённой Прибалтике, а с апреля 1947 г. был назначен, в числе других, уполномоченным Совета Министров СССР при строительстве завода № 817 (плутониевого комбината) ПГУ при СМ СССР.

О работе И.М. Ткаченко отыскивается мало сведений, однако есть основания предполагать, что Берия его хотя и ругал порой, но ценил.
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Имеется в виду поездка И.В. Сталина в Крым на Ялтинскую (Крымскую) конференцию.
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15 января 1945 г. Сталин принимал заместителя главнокомандующего союзными экспедиционными силами в Европе английского маршала авиации Теддера, а также глав военной миссии США и Англии в Москве генералов Дина и Арчера, генерала Балла и контр-адмирала Бэттса.
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Надо понимать, Берия вспоминает здесь времена своей работы начальником секретно-политического отдела ГрузЧК, когда он очень умело, за счёт психологического нажима и учёта настроения арестованных эмиссаров грузинской эмиграции, добивался быстрых и крупных успехов в деле разложения и ликвидации контрреволюционного подполья.
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Любимов Александр Васильевич (1898–1967) – в 1939–1948 гг. нарком (министр) торговли СССР.
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Смирнов Павел Васильевич (1894–1954) – в 1938–1946 гг. нарком (министр) мясной и молочной промышленности СССР.
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23 февраля 1945 г. было принято постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О государственном плане развития сельского хозяйства СССР на 1945 год».
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Черняховский Иван Данилович (1906–1945), дважды Герой Советского Союза, командующий 3-м Белорусским фронтом. Во время боевых действий в Восточной Пруссии был тяжело ранен и 18 февраля 1945 г. скончался.

См. также сноску 2 к первой записи от 3 декабря 1944 г.
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28 февраля 1945 г. нарком государственной безопасности В.Н. Меркулов направил Л.П. Берии подробное письмо о ходе атомных работ в США. Меркулов сообщал, что «энергия атомной бомбы общим весом около 3 тонн будет эквивалентна энергии обычного взрывчатого вещества весом от 2000 до 10 000 тонн», и далее говорилось: «Считают, что взрыв атомной бомбы будет сопровождаться не только образованием взрывной волны, но и развитием высокой температуры, а также мощным радиоактивным эффектом, и что в результате этого всё живое в радиусе до 1 километра будет уничтожено».
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См. комментарий ниже.
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В письме В.Н. Меркулова сообщалось о месторождениях урановых руд в Чехословакии – «в Судетской области, в окрестностях Иоахимшталя на южных склонах Эрцбирга, в 20 километрах к северу от Карлсбада (Карловых Вар. – С.К.)».
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Малышев Илья Ильич (1904–1974), с 1939 по 1946 г. председатель Комитета по делам геологии при СНК СССР, с 1946 по 1949 г. – министр геологии СССР.
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Так и было… 15 марта 1945 г. 1350 американских бомбардировщиков в сопровождении 750 истребителей совершили массированный налёт на район Берлина, а английская авиация начала применять сверхтяжёлые бомбы. 18 марта 1945 г. 1300 американских бомбардировщиков в сопровождении 700 истребителей совершили крупнейший дневной налёт на Берлин, длившийся более часа, и сбросили на город 3 тысячи тонн фугасных и зажигательных бомб (20 % «хиросимской нормы»). К концу марта и в течение апреля такие налёты стали обычными. При этом чисто военный эффект от них был несопоставим с затратами, зато будущая советская зона оккупации превращалась в пустыню.
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26 марта 1945 г. Сталин долго, с 17.00 до 20.30, беседовал в Кремле о чём-то с Молотовым, Маленковым и Берией. Дневниковая запись проливает свет на тему этой загадочной беседы. Что ж, подумать над перспективными проблемами вместе с наиболее толковыми и перспективными своими сотрудниками Берией и Маленковым и своим наиболее близким соратником Молотовым Сталину действительно было необходимо. Ещё один потенциально уместный собеседник Жданов был в это время в Ленинграде.
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3 апреля 1945 г. государственный секретарь США Стеттиниус заявил на пресс-конференции, что президент Рузвельт снимает это требование.
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Готвальд Клемент (1896–1953), в 1929–1945 гг. Генеральный секретарь ЦК КП Чехословакии, с 1945 г. председатель Совета Министров Чехословацкой Республики, с 1948 г. президент Чехословакии.
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Жемчужина-Молотова Полина (Пери) Семёновна (1897–1960), советский государственный деятель, жена В.М. Молотова.
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2 апреля 1945 г. в Москву по приглашению Правительства СССР и Исполкома Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца прибыла председатель Британского комитета «Фонда помощи России», жена английского премьер-министра Уинстона Черчилля Клементина Черчилль.

4 апреля 1945 г. министр иностранных дел СССР В.М. Молотов и его жена П.С. Жемчужина-Молотова дали завтрак в её честь.
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Во второй половине апреля 1945 г. В.М. Молотов выехал в США. 21 апреля 1945 г. он прибыл в Вашингтон и затем выехал в Сан-Франциско.
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Вне сомнений, имеется в виду В.Н. Меркулов, нарком ГБ СССР.
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19 апреля 1945 г. Сталин беседовал с заместителем Католикоса всех армян архиепископом Георгом Чеорекчяном.
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С 21 августа 1943 г. Г.М. Маленков занимал, кроме прочего, пост председателя Комитета при СНК СССР по восстановлению народного хозяйства в районах, освобождаемых от немецкой оккупации. В состав Комитета входили также Л.П. Берия, А.И. Микоян, Н.А. Вознесенский, А.А. Андреев.

21 февраля 1945 г. Постановлением ГКО при действующих фронтах были созданы постоянные комиссии, имеющие задачу обеспечения будущих репараций. Отмечу ту интересную деталь, что председателем комиссии при Военном совете 1-го Белорусского фронта (командующий Г.К. Жуков) был Павел Михайлович Зернов, будущий начальник КБ-11, первого советского центра по конструированию ядерного оружия в посёлке Сарова в Мордовии.
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Игорь Васильевич Курчатов, академик, научный руководитель советского Атомного проекта. Фигура в этом проекте, равнозначная фигуре самого Л.П. Берии и ближайших помощников Берии – А.П. Завенягина и Б.Л. Ванникова. Это имя постоянно встречается на страницах дневника Л.П. Берии. Но обращаю внимание, что если вначале Л.П. Берия называет Курчатова по фамилии, то достаточно скоро начинает называть его в своих записях по имени. Показательный факт!
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И.В. Курчатов уже имел тогда доступ к разведывательным материалам, а как физик достаточно хорошо знал персональный состав германского сообщества физиков. Поэтому сотрудники НКВД СССР занимались отбором и приглашением немецких специалистов не вслепую. Также вполне квалифицированно происходил и отбор нужного научного оборудования, поскольку в Германию весной и летом 1945 г. выезжали многие ведущие советские физики, в том числе: А.И. Алиханов, И.Н. Головин, В.А. Давиденко, В.П. Джелепов, И.К. Кикоин, Ю.Б. Харитон.
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В США поиски ценной научной информации и её носителей, то есть учёных и инженеров, проводила так называемая миссия «Алсос». О её возможностях и размахе действий можно судить уже по тому, что американцы захватили всю основную верхушку германского Уранового проекта во главе с Гейзенбергом и всю верхушку ракетчиков рейха во главе с генералом Дорнбергером и Вернером фон Брауном.
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11 апреля 1945 г. Председатель СНК СССР И.В. Сталин дал в Кремле обед в честь Председателя Совета Министров Югославии Маршала И. Броз-Тито. С советской стороны присутствовали члены Политбюро и ГКО, ряд наркомов, адмиралов и генералов, руководители НКИД СССР и др.

21 апреля 1945 г. И.В. Сталин дал в Кремле обед «в честь Президента Крайовой рады народовой Польской Республики г-на Б. Берута и премьер-министра и министра иностранных дел Временного правительства Польской Республики г-на Э. Осубка-Моравского» (Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны. ОГИЗ: 1947. Т. III).
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Серов Иван Александрович (1905–1990), в 1941–1954 гг. заместитель, первый заместитель наркома внутренних дел СССР. См. также сноску 5 от 16 октября 1944 г.
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В.М. Молотов вернулся из США 15 мая 1945 г.
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Щербаков Александр Сергеевич (1901 – 10.05.1945), советский партийный и государственный деятель, секретарь ЦК, первый секретарь Московского горкома и обкома ВКП(б), кандидат в члены Политбюро. Заведующий отделом международной информации ЦК, генерал-полковник (1943), начальник Главного политического управления РККА.
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См. комментарий ниже.
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Комаров Владимир Леонтьевич (1869–1945), академик (1920), географ, ботаник, с 1936 г. президент Академии наук СССР. Герой Социалистического Труда (1944), лауреат Сталинских премий (1941, 1942).
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Знаменитый французский физик Фредерик Жолио-Кюри (1900–1958), впоследствии организатор и первый руководитель французского Комиссариата по атомной энергии, обратился с такой просьбой к В.Л. Комарову во время своего пребывания на юбилейной сессии АН СССР в июне 1945 г.

После тщательного обдумывания предложения Ф. Жолио-Кюри эта идея, по вполне понятным соображениям, была отвергнута.
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И.В. Курчатов.
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В.Н. Меркулов, нарком ГБ СССР.
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Борисов Николай Андреевич (1903–1955), инженер-строитель, генерал-майор, с 1944 г. начальник отдела боеприпасов Госплана СССР, с 20 августа 1945 г. заместитель Председателя Госплана СССР, начальник 1-го Управления Госплана, созданного специально под Урановую проблему, и одновременно заместитель начальника «атомного» Первого Главного управления при СМ СССР.

См. также примечание 3 к записи от 8 марта 1949 г.
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Верно: Арденне (Ardenne).

Арденне Манфред Эгмонт фон (1907–1997) – немецкий инженер-физик, создатель электронного микроскопа, специалист в области электромагнитного разделения изотопов урана. В СССР с мая 1945 г. до 1955 г. С 1955 г. директор НИИ в Дрездене (ГДР), лауреат Сталинских (1947, 1953) и Национальных премий ГДР (1958, 1965).
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30 августа 1945 г. было принято Постановление ГКО № 9944сс/оп о строительстве в Сухуми объектов «А» и «Г».

Объект «А» – институт в системе 9-го Управления НКВД СССР, директор – профессор М. Арденне. Институт располагался в Сухуми в помещении санатория «Синоп».

Объект «Г» – институт в системе 9-го Управления НКВД СССР, директор – профессор Г. Герц. Институт располагался в Сухуми в помещении санатория «Агудзеры».
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Герц Густав Людвиг (1887–1975), немецкий физик, член Геттингенской АН, АН ГДР, иностранный член АН СССР (1958). С 1945 по 1954 г. работал в СССР. Лауреат Нобелевской премии (1925), лауреат Сталинской (1951) и Национальной премии ГДР (1955).
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Начиная с пышных апрельских приёмов Л.П. Берия присутствовал также на серии обедов 1945 г. в честь личного представителя президента США Гарри Гопкинса (1 июня), вновь Б. Берута (23 июня), премьер-министра Чехословацкой Республики «г-на Зд. Фирлингера» (27 июня), премьер-министра Монгольской Народной Республики Маршала Чойбалсана (7 июля), Председателя Исполнительного Юаня и министра иностранных дел Китая «г-на Сун Цзы-Веня» (13 июля) и в честь генерала Дуайта Д. Эйзенхауэра (13 августа) (Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны. ОГИЗ.: 1947. Т. III).

Сталин, естественно, вёл со всеми этими иностранными гостями и деловые переговоры, но участие в них из членов Политбюро и ГКО принимал лишь В.М. Молотов как нарком иностранных дел. Скорее всего это задевало Берию, потому что он имел и вкус к внешней политике, и талант к ней, который явно превосходил талант и способности В.М. Молотова.
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Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июля 1945 г. были отменены специальные звания для начальствующего состава НКВД и НКГБ, введённые 7 октября 1937 г. с приведением их к общевойсковым. Звание Генерального комиссара государственной безопасности СССР, которое имел в 1945 г. только Л.П. Берия, ранее приравнивалось к званию Маршала Советского Союза, чем и объясняется присвоение Л.П. Берии маршальского статуса.
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Г.Г. Ягода (1891–1938), Н.И. Ежов (1895–1940), Л.П. Берия (1899–1953).
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Имеется в виду работа Л.П. Берии 1-м секретарём Закавказского крайкома ВКП(б) и 1-м секретарём Компартии Грузии в 30-е гг.
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3 февраля 1941 г. Л.П. Берия был назначен заместителем Председателя Совета народных комиссаров СССР.
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Очевидно, Берия с горькой иронией играет словами, потому что подготовка к Берлинской (Потсдамской) конференции была закодирована как операция «Пальма».
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См. комментарий ниже.
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Имеется в виду выезд на Берлинскую конференцию трёх союзных держав. Но отмечу следующее… По некоторым данным, например, Центрального оперативного архива ФСБ (см.: Атомный проект СССР: Документы и материалы: Т. I, 1938–1945. Часть 2) Сталин выехал из Москвы в Германию 16 июля 1945 г. в 17.30. Однако ТАСС уже 16 июля 1945 г. официально заявил о прибытии в Берлин Председателя Совета народных комиссаров СССР Генералиссимуса И.В. Сталина и Народного Комиссара иностранных дел В.М. Молотова (см.: Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны. ОГИЗ, 1947. Т. III). Такое заявление ТАСС, возможно, объясняется желанием дезинформировать возможных террористов из бандеровской ОУН или польской АК.





779



Для обеспечения безопасности И.В. Сталина и советской делегации в ходе Берлинской конференции было задействовано 7 полков войск НКВД, 1500 опытных оперативников. Охрану дворца Цецилиенхоф, в котором проходили заседания конференции, несли 2000 человек, 150 оперативников находились непосредственно в залах дворца.
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Из Берлина.
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См. комментарий ниже.
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6 августа 1945 г. в 8 часов 16 минут 2 секунды по местному времени стратегический бомбардировщик США В-29 сбросил на японский город Хиросима урановую бомбу мощностью примерно 15 килотонн. (9 августа 1945 г. на город Нагасаки была сброшена плутониевая бомба мощностью примерно 21 килотонна.)
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9 августа 1945 г. был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Маршала Польши Михаила Роля-Жимерского орденом «Победа» «за выдающиеся заслуги в деле организации вооруженных сил Польши и за успешное проведение боевых операций Войска польского в решающих боях против общего врага – гитлеровской Германии».
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Возможно, имеется в виду один из руководителей войск НКВД в Центральной группе войск полковник Зимин-Ковалёв.
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С учётом дальнейшего содержания записи понятно, что имеются в виду войска НКВД по охране тыла Центральной группы войск.
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ОУН – «Организация украинских националистов» Степана Бандеры.
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Интересное и точное рассуждение. Действительно, советские спецслужбы времён Сталина – Берии могли действовать против врагов с умелым коварством, но не используя подлость и беспринципность как приемлемый оперативный приём.
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Первухин Михаил Георгиевич (1904–1978), государственный деятель, принимал активное участие в реализации советского Атомного проекта.

См. также сноску 3 к записи от 30 сентября 1943 г.
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Завенягин Авраамий Павлович (1901–1956), государственный деятель, принимал активное участие в реализации советского Атомного проекта.

См. также сноску 2 к записи от 26 октября 1944 г.
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Ванников Борис Львович (1897–1962), советский государственный деятель, генерал-полковник инженерно-артиллерийской службы (1944), трижды Герой Социалистического Труда (1942, 1949, 1954), лауреат Сталинских премий (1951, 1953), награждён пятью орденами Ленина, в 1942–1946 гг. нарком боеприпасов СССР, с 1945 г. начальник Первого Главного управления (ПГУ) при Совете народных комиссаров СССР.

См. также примечание 2 к записи от 19 апреля 1943 г.
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Капица Пётр Леонидович (1894–1984), советский физик, академик (1939), Герой Социалистического Труда (1945, 1974), лауреат Сталинских (1941, 1943) и Нобелевской (1978) премий. В 1945 г. член Спецкомитета и Технического совета Спецкомитета при СНК СССР.

См. также примечания 1 и 2 к записи от 19 декабря 1945 г.
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Имеется в виду Первое Главное управление (ПГУ) при Совете народных комиссаров СССР, с марта 1946 г. – при Совете Министров СССР, предшественник «атомного» Министерства среднего машиностроения СССР.
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5 сентября 1945 г. «Правда» опубликовала Указ Президиума Верховного Совета СССР об упразднении Государственного Комитета Обороны «в связи с окончанием войны и прекращением чрезвычайного положения в стране».
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6 сентября 1945 г. было принято решение об образовании двух Оперативных бюро СНК СССР под председательством В.М. Молотова и Л.П. Берии.
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Тевосян Иван Фёдорович (Тевадросович) (1902–1958), советский государственный деятель, окончил в 1927 г. Московскую горную академию. В 1940–1948 гг. нарком (министр) чёрной металлургии СССР.
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Ломако Петр Фадеевич (1904–1990), советский государственный деятель, окончил Московский институт цветных металлов и золота в 1932 г. В 1940–1948 гг. нарком (министр) цветной металлургии СССР.





797



Ковалёв И.В. (1901–1993), окончил в 1935 г. Военно-транспортную академию РККА, доктор военных наук (1967). В 1944–1948 гг. нарком (министр) путей сообщения СССР.

См. также примечание 1 к записи от 15 апреля 1944 г.
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Байбаков Н.К. (1911–2008), окончил Нефтяной институт в Баку в 1932 г., доктор технических наук (1966). В 1944–1946 гг. нарком нефтяной промышленности СССР.

См. также сноску 7 к записи от 16 октября 1944 г.
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Жимерин Дмитрий Георгиевич (1906–1995), советский государственный деятель, энергетик, окончил Московский энергетический институт в 1931 г., член-корреспондент АН СССР (1970). В 1942–1953 гг. нарком (министр) электростанций СССР.
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Вахрушев Василий Васильевич (1902–1947), советский государственный деятель, в 1939–1946 гг. нарком угольной промышленности СССР.
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В.В. Вахрушев, талантливый управленец, формально окончил церковно-приходскую школу.





802



Меркулов В.Н., в 1943–1946 гг. нарком (министр) госбезопасности СССР.

См. также примечание 4 к записи от 19 апреля 1943 г.
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Начальник 1-го Управления НКГБ СССР П. Фитин неоднократно (например, в письме на имя наркома В.Н. Меркулова от 5 марта 1945 г.) ставил вопрос «в целях обеспечения строжайшей конспирации вокруг всех работ по проблеме урана» перенести основные работы из Москвы «в какой-либо изолированный район страны».

В начале апреля 1945 г. Фитин написал письмо и лично Л.П. Берии, но тогда оно не было отправлено. Фитин же выходил в марте 1945 г. с инициативой о создании «специального органа (по типу Совета по радиолокации при ГКО СССР) для руководства всем делом по разработке и решению проблемы урана», но практически этот вопрос был решён только в августе 1945 г. после создания ПГУ.





804



Вскоре после полного сосредоточения Берии на урановой проблеме был решён вопрос об отдельном изолированном оружейном центре вне Москвы. Его начали создавать в 1946 г. в посёлке Сарова, в районе Мордовского государственного заповедника, в бывшей Саровской пустыни в 70 километрах от Арзамаса.
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14 сентября 1945 г. И.В. Сталин в присутствии А.Я. Вышинского с 20.00 до 20.40 принимал группу конгрессменов и сенаторов США (У.М. Колмер, К.Р. Хоуп, Дж. Ле Февр, С. Симпсон, Дж. П. Уолкотт, Ч. Уалвертнон, О. Зиммерман, Г. Адельсберг, К. Пейпер), сопровождаемую Дж. Кеннаном.
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Кеннан Джордж Фрост (1904–2006), знаменитый американский дипломат и политолог, тогда советник-посланник посольства США в Москве.
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Гарриман Уильям Аверелл (1891–1985), посол США в СССР в 1943–1946 гг.
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См. комментарий ниже.
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С 9 октября по 17 декабря 1945 г. Сталин уезжал на отдых (относительный, конечно) в Гагры.
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К осени 1945 г. процесс поиска немецких специалистов по «атомному» профилю и немецких учёных-атомщиков в советской зоне оккупации набрал силу. Уже в мае – июне 1945 г. были привлечены крупные физики фон Арденне, профессор Риль и другие. Работа немецких специалистов проходила в рамках 9-го Управления НКВД (МВД) СССР, которое возглавлял Завенягин.
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Сталин на «отдыхе» 24 октября 1945 г. принимал посла США Гарримана, приезжавшего в Гагры с личным посланием президента Трумэна.
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Менее чем через восемь лет после того, как была сделана эта запись, Л.П. Берия готовился к проведению испытания первой советской термоядерной («водородной») бомбы РДС-6с с мощностью примерно в 30 раз большей, чем мощность хиросимского «Малыша». РДС-6с была испытана в августе 1953 г. уже после ареста Берии, а наиболее грозная испытанная советская супербомба была мощнее хиросимской примерно в 3 тысячи раз.
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Скорее всего имеется в виду руководящая, не считая самого И.В. Сталина, «четвёрка» 1945 г. в Политбюро, то есть В.М. Молотов, Г.М. Маленков, Л.П. Берия и А.И. Микоян.
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См. комментарий ниже.
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Заслуживает нашего внимания то, как Л.П. Берия отреагировал на сталинскую «выволочку» Молотову, а косвенно – и всей «четвёрке», включая самого Берию. Берия умел учиться на ошибках, при этом он, как и положено умному человеку, чаще учился на ошибках других, чем собственных.
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Урановая проблема.
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Имеется в виду освобождение Л.П. Берии от обязанностей наркома внутренних дел СССР, что вскоре после возвращения И.В. Сталина в Москву и произошло.
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Истории советского Атомного проекта действительно известны письма П.Л. Капицы И.В. Сталину от 25 ноября 1945 г. (Сталин тогда был в отпуску в Сочи) и Берии от 1 декабря 1945 г. Письмо Л.П. Берии адресовано «Председателю Особого комитета при СНК СССР товарищу Л.П. Берии» и выдержано в указующе-поучающем тоне.
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Последний раз П.Л. Капица присутствовал как член Спецкомитета на заседании 14 декабря 1945 г.

21 декабря 1945 г. было принято подписанное Сталиным Постановление СНК СССР № 3134-946сс об удовлетворении просьбы «акад. Капицы П.Л.» об освобождении его «от работы в Специальном комитете при Совнаркоме СССР и Техническом совете указанного комитета». Тем не менее в протоколе № 19 заседания Специального комитета (СК) от 13 апреля 1946 г. зафиксировано участие П.Л. Капицы в заседании, при этом П.Л. Капица указан среди членов СК. Факт интересный, но объяснения ему я не нашёл. Постановлением СМ СССР № 1815-782с от 17 августа 1946 г. Капица был также освобождён от должности директора Института физических проблем АН СССР.
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Очень важная деталь, показывающая, что сразу же после войны у Сталина начало формироваться убеждение в необходимости противоатомной противовоздушной обороны Москвы. Позднее эта идея стала исходной для организации КБ-1 Министерства вооружений СССР (затем КБ № 1 Третьего ГУ при СМ СССР, см. запись от 3 февраля 1951 г. и примечание 1 к ней) под руководством профессора П.Н. Куксенко и С.Л. Берии. Это КБ отвечало за разработку ПВО Москвы на основе зенитных управляемых ракет (ЗУР) и сети радиолокационных станций дальнего обнаружения воздушных целей.
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10 января 1946 г. Берия и новый нарком внутренних дел СССР С.Н. Круглов подписали акт приёма-сдачи дел по наркомату, а 15 января 1946 г. в газете «Известия» в разделе «Хроника» появилось краткое сообщение: «Президиум Верховного Совета СССР удовлетворил просьбу заместителя Председателя СНК СССР т. Л.П. Берия об освобождении его от обязанностей Наркома внутренних дел СССР ввиду перегруженности его другой центральной работой. Народным комиссаром внутренних дел СССР назначен т. С.Н. Круглов».
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Л.П. Берия начал работать в Азербайджанской ЧК в 1921 г. В конце 1922 г. он был переведён в ГрузЧК в Тифлис и ушёл из органов ВЧК – ОГПУ в 1931 г. с поста председателя Закавказского и Грузинского ГПУ и полномочного представителя ОГПУ в Закавказской СФСР на партийную работу после избрания секретарём, а затем – 1-м секретарём Закавказского крайкома ВКП(б) и 1-м секретарём ЦК КП(б) Грузии. С 22 августа 1938 г. он возвращается в органы ГБ после назначения 1-м заместителем наркома внутренних дел СССР Н.И. Ежова. С 29 сентября 1938 г. Л.П. Берия становится также начальником ГУГБ НКВД СССР, а с 25 ноября 1938 г. – наркомом внутренних дел СССР. Последнее недолгое – до ареста 26 июня 1953 г. – возвращение Л.П. Берии в объединённое МВД (МВД – МГБ) СССР состоялось 5 марта 1953 г., после смерти И.В. Сталина.
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Векшинский Сергей Аркадьевич (1896–1974), крупный учёный в области электровакуумной техники, академик (1953, с 1946 г. – членкор), Герой Социалистического Труда (1956), лауреат Ленинской (1962) и Сталинской (1946) премий. В 1936–1939 гг. главный инженер ленинградского завода «Светлана», в 1938 г. был арестован, в 1939 г. освобождён. Член ВКП(б) с 1940 г.

2 марта 1946 г. в соответствии с постановлением СНК СССР № 494-203сс была образована Центральная вакуумная лаборатория Наркомата электропромышленности во главе с доктором ф.-м. наук С.А. Векшинским.
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В этих размышлениях усматривается зерно будущего решения о создании особого центра по конструированию и отработке конструкции атомной бомбы, которое было реализовано путём организации КБ-11 в «Арзамасе-16» (Сарове).

См. также сноски 2 и 3 к записи от 12 сентября 1945 г.
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10 января 1946 года Берия и новый нарком внутренних дел СССР С.Н. Круглов подписали акт приёма-сдачи дел по наркомату, а 15 января 1946 года в газете «Известия» в разделе «Хроника» появилось краткое сообщение: «Президиум Верховного Совета СССР удовлетворил просьбу заместителя Председателя СНК СССР т. Л.П. Берия об освобождении его от обязанностей Наркома внутренних дел СССР ввиду перегруженности его другой центральной работой. Народным комиссаром внутренних дел СССР назначен т. С.Н. Круглов».
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Игорь Васильевич Курчатов (1903–1960), академик, научный руководитель советского Атомного проекта, трижды Герой Социалистического Труда (1949, 1951, 1954), четырежды лауреат Сталинской премии (1946, 1949, 1951, 1954), лауреат Ленинской премии (1957). Фигура в Атомном проекте, равнозначная фигуре самого Л.П. Берии и ближайших помощников Берии – А.П. Завенягина и Б.Л. Ванникова. Это имя постоянно встречается на страницах дневника Л.П. Берии.
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Тяжёлый искусственный изотоп водорода – тритий, имеет высокую радиоактивность из-за малого периода полураспада – всего 12,5 года.





828



О ком идет речь, установить не удалось.
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9 января 1946 года Иран обратился в ООН с требованием обеспечить вывод советских войск из Ирана, которые были введены туда в августе 1941 года по советско-иранскому договору 1921 года. Одновременно с запада и юга в Иран вступили английские войска. В конце 1942 года в Иран вошли и американцы. СССР имел хорошие позиции в иранском Азербайджане и Курдистане, но в условиях атомного диктата США не смог их сохранить. Войска пришлось вывести, а планы присоединения к советскому Азербайджану иранской части Азербайджана так и остались планами.
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Премьер-министр Ирана Кавами-эс-Салтани находился в Москве с 12 февраля по 3 марта 1946 года. В ходе переговоров поднимался вопрос о создании смешанного советско-иранского нефтяного общества по добыче и геологоразведке нефти.
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Грибоедов Александр Сергеевич (1795–1829), великий русский писатель, автор комедии «Горе от ума», дипломат. В 1928 году назначен послом в Персию. Убит в Тегеране в ходе антирусских волнений, организованных персидскими реакционными кругами и агентами английской дипломатии. Персидский шах тогда преподнёс русскому императору Николаю Первому уникальный алмаз «Шах», как один из знаков извинения.
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25 января 1946 года И.В. Сталин имел беседу с И.В. Курчатовым с 19.25 до 20.15 в присутствии Л.П. Берии и В.М. Молотова.
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Скорее всего имеется в виду секретарь ЦК Андрей Андреевич Жданов.
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4 марта 1946 года единый Наркомат нефтяной промышленности СССР во главе с Н.К. Байбаковым был разделен на два Наркомата: нефтяной промышленности южных и западных районов во главе с Н.К. Байбаковым и нефтяной промышленности восточных районов во главе с М.А. Евсеенко (1908–1985). В 1948 году теперь уже два министерства вновь были слиты в единое Министерство нефтяной промышленности СССР во главе с Н.К. Байбаковым (М.А. Евсеенко стал его первым заместителем).
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См. сноску 1 к записи от 17 марта 1946 года.
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До января 1946 года существовал единый Наркомат угольной промышленности СССР под руководством В.В. Вахрушева. 19 января 1946 года произошло его разделение на два отдельных органа: Наркомат угольной промышленности западных районов СССР (нарком В.В. Вахрушев) и Наркомат угольной промышленности восточных районов СССР (нарком Д.Г. Оника).
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См. сноску 3 к записи от 23 января 1946 года.
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Английские войска находились на терриории Ирана ещё почти год после вывода советских войск, обеспечивая возможность подавления шахским правительством левых и демократических элементов в Иране, прежде всего – в Курдистане и Южном (Иранском) Азербайджане.
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Энзелийская десантная операция 1920 года – малоизвестный, но славный эпизод в истории СССР. После победы советской власти в Азербайджане остатки белогвардейцев, англичане и т. п. ушли в иранский порт Энзели и увели туда немало кораблей, судов, а также и вывезли много имущества. Наше командование решило вернуть это достояние Республики силой. В итоге успешной десантной операции во взаимодействии с частями Красной армии в Баку были возвращены 10 крейсеров, авиатранспорт, 4 торпедных катера, немало средних шхун и шаланд и т. д.
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Имеются в виду, конечно, США и их союзница Англия, а не иранцы.
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Мешик Павел Яковлевич (1910–1953), генерал-лейтенант (1943), с 1933 года в органах ОГПУ-НКВД-ГУКР «Смерш» – МВД СССР. В 1945–1953 годах заместитель начальника и член коллегии ПГУ, отвечал за вопросы режима и безопасности. С марта по июнь 1953 года министр внутренних дел УССР. 30 июня 1953 года арестован в Киеве после ареста Л.П. Берии. 21.12.53 г. приговорён к расстрелу и в тот же день расстрелян.
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Очень заинтересовавшись этой записью, я предпринял, как и в остальных случаях, касающихся Атомного проекта СССР, проверку по сборникам архивных документов, изданных Минатомом РФ. В книге 2-й тома 2-го мне удалось отыскать справку П.Я. Мешика на имя Л.П. Берии от 28.02.46 (док. № 175), проливающую достаточный свет на описанную выше коллизию (см. ниже комментарий).
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Вполне характерный для Л.П. Берии подход, полностью совпадающий, к слову, с подходами к делу подготовки воспитания интеллектуальных кадров в СССР самого И.В. Сталина.
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В марте 1946 года по предложению Сталина состав Политбюро ЦК ВКП(б) был пополнен Л.П. Берией и Г.М. Маленковым.
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15 марта 1946 года на первой сессии Верховного Совета второго созыва был принят закон «О преобразовании Совета народных комиссаров СССР в Совет Министров СССР и Советов Народных Комиссаров союзных и автономных республик в Советы Министров союзных и автономных республик». Выступая 14 марта на пленуме ЦК, Сталин говорил: «Народный комиссар или вообще комиссар – отражает период неустоявшегося строя… период революционной ломки и прочее… Уместно перейти от названия – народный комиссар к названию – министр. Это народ поймёт хорошо, потому что комиссаров чёртова гибель. Путается народ. Бог его знает, кто выше (смех в зале). Кругом комиссары, а тут – министр».





846



Г.М. Маленков и А.А. Жданов.
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Кузнецов А.А. (1905–1950), с марта 1946 года секретарь ЦК ВКП(б), член Оперативного бюро ЦК и начальник Управления кадров ЦК. В 1950 году приговорён по т. н. «ленинградскому делу» к расстрелу.
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20 марта 1946 года было принято Постановление СМ СССР № 623 «Об образовании бюро Совета Министров СССР». Два оперативных бюро, образованных 06.09.45 – ещё в рамках Совнаркома СССР – под председательством В.М. Молотова (заместитель Н.А. Вознесенский, члены А.И. Микоян, А.А. Андреев, Н.А. Булганин и Н.М. Шверник) и Л.П. Берии (заместитель Г.М. Маленков, члены Н.А. Вознесенский, А.И. Микоян, Л.М. Каганович и А.Н. Косыгин), заменялись одним Бюро под председательством Л.П. Берии (заместители Н.А. Вознесенский и А.Н. Косыгин).
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28 марта 1946 года вышло Постановление СМ СССР № 674 «О распределении обязанностей в Совете Министров СССР между Председателем и Заместителями Совета Министров по наблюдению за работой министерств, комитетов и главных управлений». Из этого документа можно было сделать вывод, что двумя наиболее весомыми – после Сталина – фигурами в правительстве становятся Берия и Вознесенский (курировал Министерства авиационной промышленности, тяжелого машиностроения, автомобильной промышленности, станкостроения, судостроения, финансов, строительства военных и военно-морских предприятий, Госбанк, Главные управления государственных материальных ресурсов и трудовых ресурсов, Комитет по учету и распределению рабочей силы). За Сталиным официально было записано Министерство вооружения, МИД СССР вообще не был закреплён за кем-то конкретно, что означало, что вопросы внешней политики Сталин оставляет тоже за собой при усилении роли А.Я. Вышинского, однако не желает выпячивать своего недовольства деятельностью В.М. Молотова.
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В первый послевоенный период наиболее близкими к И.В. Сталину сотрудниками стали члены так называемой «четвёрки»: В.М. Молотов, Г.М. Маленков, Л.П. Берия и А.И. Микоян.
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Смит Уолтер Беделл (1895–1961), генерал-лейтенант, тогдашний посол США в СССР. До 1946 года служил в армии США, в 1944–1945 годах – начальник штаба союзных экспедиционных сил в Западной Европе, в 1946–1949 годах посол США в СССР, в 1950–1953 годах директор Центрального разведывательного управления, в 1953–1954 годах заместитель государственного секретаря США, с 1954 года в отставке.
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Выступая в марте 1946 года в США в университете г. Фултона, Черчилль заявил: «От Штеттина до Триеста на Адриатике над Европейским континентом опустился железный занавес». При этом он пытался всё же делать некие реверансы в адрес Сталина.
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В период Второй мировой войны в Греции, оккупированной Германией, возрос авторитет коммунистов. В октябре 1944 года в Грецию вошли англичане и вскоре подавили левые силы, не гнушаясь применением военной силы и террором. Однако с весны 1946 года гражданская война в Греции возобновилась.
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Лейпунский Александр Ильич (1903–1972), физик, академик АН УССР (1934). В 1928 году стажировался в Берлинском университете, с 1933 года директор Украинского физико-технического института (УФТИ) в Харькове, с 1934 года стажировался в Кавендишской лаборатории Кембриджского университета у Эрнеста Резерфорда. С ноября 1935 года вновь директор УФТИ, в сентябре 1937 года снят «за потерю бдительности», в июне 1938 года арестован, в сентябре освобождён за недоказанностью обвинения. С 1946 года член первого состава НТС ПГУ, заместитель по науке начальника 9-го Управления МВД СССР (по 1949 год). Лауреат Ленинской премии (1960), Герой Социалистического Труда (1963).
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Имеется в виду будущее КБ-11 (ныне Российский федеральный ядерный центр – ВНИИ экспериментальной физики) и его первый главный конструктор Юлий Борисович Харитон (1904–1996), академик, трижды Герой Социалистического Труда (1949, 1951, 1954), лауреат Ленинской (1956) и трижды лауреат Сталинской (1949, 1951, 1953) премии. С 1946 года работал в КБ-11, старейшем советском ядерном оружейном центре в «Арзамасе-16» (ныне г. Саров). С 1946 по 1952 год – главный конструктор, с 1952 по 1959 год – главный конструктор и научный руководитель, с 1959 по 1993 год – научный руководитель КБ-11 (ВНИИЭФ, РФЯЦ-ВНИИЭФ).
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На заседании 4 мая 1946 года Г.М. Маленков был выведен из состава Секретариата ЦК, однако фактически сохранил свое положение в деловом окружении И.В. Сталина. Причиной стали старые грехи: во время войны Маленков курировал преимущественно авиационные вопросы, а после войны открылось, что нарком Шахурин скрывал выпуск некачественных самолётов, а командующий ВВС Новиков их принимал. Оба пошли под суд.
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Л.П. Берия не ошибся. 5, 8, 10, 14, 17, 18, 22, 24 мая, а также на протяжении всего июня (7 раз) и июля (4 раза) Маленков и Берия присутствовали на совещаниях у Сталина в Кремле. 13 мая 1946 года Сталин подписал Постановление СМ СССР о создании специального комитета по реактивной технике во главе с Г.М. Маленковым. А 2 августа 1946 года Г.М. Маленков был назначен заместителем Председателя СМ СССР с возложением на него наблюдения за работой Министерств электропромышленности, промышленности средств связи и связи.





858



В советском Атомном проекте активно и успешно работало от 300 до (по некоторым данным) 1000 немецких учёных и технических специалистов, среди которых были такие крупные фигуры, как профессора Герц, фон Арденне, Позе, Риль и др. Профессор Николаус Риль был удостоен звания Героя Социалистического Труда. Ряд немецких специалистов после успешного испытания первой советской атомной бомбы РДС-1 получили правительственные награды и были удостоены звания лауреата Сталинской премии. См. также примечание 1 к записи от 27 мая 1945 года.
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См. примечание 2 к записи от 28 февраля 1946 года.
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Харитон Юлий Борисович (1904–1996), физик и физикохимик, академик (1953), трижды Герой Социалистического Труда (1949, 1951, 1954), лауреат Ленинской премии (1956), трижды лауреат (1949, 1951, 1953) Сталинской премии, с 1946 по 1993 год руководитель старейшего советского центра разработки ядерного оружия – КБ-11, впоследствии ВНИИ экспериментальной физики в «Арзамасе-16» (ныне г. Саров).
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Очень важная запись, вскрывающая суть распределения работ по первой атомной бомбе РДС-1 между различными коллективами учёных. Институт химической физики Н.Н. Семёнова был в научном отношении сильнее, чем коллектив КБ-11 в Сарове в начале своего существования, однако И.В. Курчатов и ученик Н.Н. Семёнова, главный конструктор КБ-1 Ю.Б. Харитон, имели доступ к разведывательным данным и поэтому могли работать быстрее и смелее. А тогда фактор времени был решающим.
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6 мая 1946 года правительство США обратилось с предложением направить «двух правительственных представителей и одного наблюдателя из прессы» на испытания «Кроссроудс», намечаемые в июле и августе 1946 года в атолле Бикини (Маршалловы острова). 3 июня 1946 года Политбюро приняло решение направить в США «тт. Скобельцина Д.В., с заменой Мещеряковым М.Г., Александрова С.П. и Хохлова А.М.».
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Министр внутренних дел СССР.
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Жук Сергей Яковлевич (1892–1957), инженер-гидротехник, академик (1953), окончил Петербургский институт инженеров путей сообщения в 1917 году, один из строителей Беломорканала и канала Волга – Москва, с 11.03.48 г. главный инженер Волгодонстроя МВД СССР. Герой Социалистического Труда (1952), депутат Верховного Совета СССР 1—4-го созывов, лауреат Сталинской премии (1950, 1951). Похоронен в Кремлёвской стене.
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Тевосян Иван Тевадросович (1901–1958), инженер-металлург, с 1927 года работал на заводе «Электросталь», стажировался в Германии на заводах Круппа (тот предлагал Тевосяну остаться работать у него на самых выгодных условиях). С мая 1940 по июнь 1949 года нарком (министр) чёрной металлургии и министр металлургической промышленности. Герой Социалистического Труда (1943).
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Берии действительно приходилось много заниматься вопросами металлургии, но в данном случае речь шла о настолько конкретных разногласиях, что разборка по существу отняла бы у Берии все его рабочее время за несколько дней. Позволить себе это он, конечно, не мог. А разбираться надо было. Так что тратить время на поездки по улице Горького для поиска юных наложниц, как это утверждают «демократы», Берия возможности не имел.
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2 августа 1946 года было принято постановление Политбюро об утверждении Г.М. Маленкова заместителем Председателя СМ СССР.
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После окончания войны Л.П. Берия имел то или иное отношение к разработке почти всех новых вооружений, в том числе и к разработкам ракетной техники. «Чистые» ракетчики, которых официально курировал Г.М. Маленков, завидовали тем коллегам, кого опекал сам Л.П. Берия.
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Косыгин Алексей Николаевич (1904–1980), в 1946 году кандидат в члены Политбюро, заместитель Предсовмина СССР.
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Зверев Арсений Григорьевич (1900–1969), в 1946 году министр финансов СССР.
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5 Небывалая засуха 1946 года спутала все намерения руководства СССР, привела к снижению норм выдачи продовольствия по карточкам, повышению розничных цен и в ряде регионов стала причиной голода.
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Добыча уранового сырья велась как в ряде регионов СССР, так и на территории Германии (Саксонское горное управление), Болгарии (Советско-болгарское горное общество), Чехословакии.
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16 ноября 1946 года был создан строительно-монтажный трест № 1 – одна из крупнейших строительных организаций в СССР. Его вполне можно считать одним из впечатляющих детищ Л.П. Берии.
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Очевидно, Череповецкий металлургический комбинат.
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Малышев В.А. – министр транспортного машиностроения СССР.
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Металлический уран.
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Имеется в виду добыча уранового сырья в Германии в рамках советско-германского акционерного общества «Висмут» и в Болгарии в Родопских горах. Кроме того, урановое сырье для советского атомного проекта шло из Польши (общество «Кузнецкие рудники»), из Румынии (советско-румынское горное общество «Кварцит»), из Чехословакии. При этом, несмотря на исторический цейтнот, примерно две трети сырья добывалось из зарубежных месторождений, и лишь треть – из отечественных. Это был подлинно державный подход. Свои рудники мы всегда сможем использовать на полную мощность, наше от нас не уйдёт. А вот зарубежные месторождения с любой точки зрения надо разрабатывать максимально. Во-первых, сохраняем своё. Во-вторых, даём работу европейцам и тем их к себе располагаем и привязываем. В-третьих, истощая зарубежные месторождения, мы делаем те страны, где добывается сырьё, менее привлекательным объектом для провокаций и экспансии наших западных противников. СССР Сталина и Берии – это вам не «Россияния» Медведева и Путина.
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25 декабря 1946 года в 18 часов в Лаборатории № 2 был пущен второй в мире (после США) уран-графитовый реактор Ф-1 и осуществлена самоподдерживающаяся цепная реакция. Первый советский атомный реактор содержал 34,8 тонны металлического урана, 12,9 тонны двуокиси урана и 420 тонн сверхчистого графита. Впервые цепная реакция деления урана была реализована 2 декабря 1942 года под руководством итальянца Энрико Ферми в Чикагском университете.
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Сразу по возвращении И.В. Сталина из отпуска в Москву (он вернулся 21 декабря) в ПГУ были подготовлены предложения к совещанию у Сталина. Совещание состоялось 9.01.47 г.
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Первая советская атомная бомба РДС-1 была взорвана в присутствии Л.П. Берии на Семипалатинском атомном полигоне (учебный полигон № 2 Министерства Вооружённых Сил СССР) в 7.00 29 августа 1949 года.





881



Берия С.Л. (1925–2000), сын Л.П. Берии, до своего ареста в 1953 году много и плодотворно работал в проекте по созданию ПВО Москвы – в так называемом КБ-1. Затем, много позднее, в области ракетно-космической техники.
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Совещание с участием членов Специального комитета и ряда физиков, работавших в атомном проекте, проходило в кремлёвском кабинете И.В. Сталина 9 января 1949 года с 19 ч. 15 мин до 22 ч 10 мин.
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10 февраля 1947 года по закрытому постановлению СМ СССР начальник Лаборатории № 2 академик И.В. Курчатов был премирован суммой в 500 тысяч рублей, а его заместитель член-корреспондент АН СССР Л. Арцимович – суммой в 300 тысяч рублей. Необходимо отметить, что эти суммы относятся к периоду до проведения денежной реформы, начатой 14 декабря 1947 года. Для сравнения: Председатель СМ СССР И.В. Сталин в соответствии с постановлением Политбюро от 9 декабря 1947 года получал годовой должностной оклад 120 тысяч пореформенных рублей (10 тысяч в месяц). Среднегодовая зарплата рабочих и служащих составляла при этом в 1948 году немногим более 7 тысяч рублей при годовой зарплате квалифицированного инженера в 10–20 тысяч рублей. Министры СССР и их заместители (а также начальник ПГУ и его заместители) имели месячный оклад 5 тысяч рублей. Такой оклад в ПГУ имели 10 человек (15 человек – по 4 тысячи рублей, 25 человек – по 3 тысячи рублей). 5 марта 1947 года уже сам Л.П. Берия вместе с Г.М. Маленковым, Н.А. Вознесенским, И.В. Курчатовым, М.Г. Первухиным и А.П. Завенягиным обратились с просьбой к И.В. Сталину о премировании научных и инженерно-технических работников «за научные открытия и технические достижения в области использования атомной энергии». Тогда была награждена большая (28 человек) группа с суммами премирования от 100 тысяч рублей для заместителя начальника сектора Лаборатории № 2 И.С. Панасюка и 50 тысяч рублей для члена-корреспондента АН СССР Я.Б. Зельдовича, до 25 тысяч рублей для главного инженера Государственного проектного института № 11 ПГУ В.В. Смирнова, 20 тысяч рублей для старшего научного сотрудника Лаборатории № 2 В.С. Фурсова и 14 тысяч рублей для инженера-конструктора В.В. Рылина. Были премированы и некоторые немецкие специалисты. Так, доктор Н. Риль получил 350 тысяч рублей и автомашину «Победа», директор института «А» М. Арденне – 50 тысяч рублей, инженер Г.В. Тиме – 35 тысяч рублей и т. д.





884



См. комментарий ниже.
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По новому распределению обязанностей за Л.П. Берией сохранялся контроль МВД СССР (контроль МГБ СССР становился коллективным в рамках руководящей «семёрки»), Берия также курировал вопросы строительства высотных зданий в Москве.
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Комаровский Александр Николаевич (1906–1973), инженер-строитель, генерал армии (1972), Герой Социалистического Труда (1949), лауреат Сталинской премии (1951), кавалер шести орденов Ленина. В 1944–1951 и 1952–1955 годах начальник Главпромстроя НКВД (МВД) СССР. Позднее – один из заместителей министра обороны СССР.
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Интересный момент. 26 февраля 1947 года Пленум ЦК ВКП(б) по предложению И.В. Сталина ввёл в состав Политбюро ЦК Н.А. Вознесенского. В своём выступлении Сталин сказал, что из состава ПБ выбыл М.И. Калинин (умер), что в составе ПБ полагается иметь 11 членов и «товарищи из Политбюро считают, что целесообразно было бы ввести товарища Вознесенского». Как видим, по крайней мере один из этих не обозначенных Сталиным товарищей действительно существовал, и им был Л.П. Берия. Считается, что Л.П. Берия стал чуть ли не инициатором снятия и затем ареста Н.А. Вознесенского в 1949 году. Однако эта запись полностью опровергает подобные измышления и доказывает, что именно Берия инициировал, напротив, дальнейший рост государственного влияния Вознесенского. Побудительные причины при этом очевидны. Берия отнюдь не был интриганом, зато имел наибольший среди высшего руководства страны объём обязанностей. Разгрузить его из числа ближайших сотрудников Сталина мог – наиболее эффективно – только Вознесенский. Причиной же падения и гибели Вознесенского был лишь сам Вознесенский.
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Александров Семён Петрович (1891–1962), инженер-полковник, к.т.н., окончил Ленинградский горный институт, в 1928–1929 годах в научной командировке в США, с 1930 года заместитель директора Гинцветмета по науке, профессор Московского института цветных металлов и золота. С 1937 года в системе НКВД (МВД) СССР, член ВКП(б) с 1942 года, 23.04.46 был утверждён ПБ ЦК ВКП(б) советским экспертом при Комиссии по контролю над атомной энергией. Герой Социалистического Труда (1949), лауреат Сталинской премии (1949).
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27 февраля 1947 года постановлением ПБ было решено объединить бюро СМ СССР по топливу и электростанциям Л.П. Берии и бюро по транспорту Л.М. Кагановича в единое бюро по топливу и транспорту при СМ СССР под председательством Л.П. Берии. Освобождение Л.М. Кагановича было связано с его утверждением вместо Н.С. Хрущёва первым секретарём ЦК КП(б) Украины. Хрущёв, до этого совмещавший пост секретаря ЦК КП(б)У с постом Председателя Совета Министров УССР, остался предсовмина Украины. См. также примечание 1 к записи от 9 февраля 1947 года.





890



Одновременно с Украиной разделение двух высших постов провели и в Белоруссии. Бывший первый секретарь ЦК КПБ П.К. Пономаренко остался руководить Совмином БССР, а Компартию Белоруссии возглавил Н.И. Гусаров (с 1947 по 1950 год).
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Скорее всего имеются в виду трения, существовавшие во время войны между профессионалами-чекистами из НКВД СССР во главе с Л.П. Берией и «профессионалами»-партаппаратчиками из Центрального штаба партизанского движения во главе с П.К. Пономаренко.
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Ковалёв Иван Владимирович (1903–1991), в 1941–1944 годах начальник Управления военных сообщений (ВОСО) Красной армии, с 20.12.44 г. до июня 1948 года нарком (министр) путей сообщения.
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Круглов Сергей Никифорович (1907–1977), министр внутренних дел СССР в 1945–1953 и 1953–1956 годах.
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Чернышов (Чернышев) Василий Васильевич (1896–1952), генерал-полковник (1945), заместитель министра внутренних дел СССР.
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Френкель Нафталий Аронович (1883–1960), генерал-лейтенант инженерно-технической службы (1943), в 1904 году окончил строительный техникум в Германии. В 1923 году осуждён на 10 лет лагерей за превышение власти и вымогательство, в 1927 году освобождён. С 27.05.27 г. на различных должностях в системе ОГПУ-НКВД-МВД. С 26.02.41 г. по 28.04.47 г. начальник Главного управления лагерей железнодорожного строительства (ГУЛДЖС) НКВД-МВД СССР. Кавалер трёх орденов Ленина.
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Петренко И.Г, генерал-майор. С 28.04.47 г. начальник ГУЛДЖС МВД СССР, с 18.06.48 первый заместитель начальника Дальстроя МВД СССР, с 24.12.48 г. – начальник Дальстроя МВД СССР. См. также сноску 1 к записи от 3 января 1950 года и записи от 22 июля и 4 августа 1950 года.





897



Гвоздевский Фёдор Алексеевич (1901–1962), генерал-майор инженерно-технической службы, окончил Московский институт инженеров транспорта в 1932 году, с 1938 г. начальник БАМ-проекта НКПС, с апреля 1939 года переведён в НКВД. С 05.08.48 начальник ГУЛЖДС МВД СССР, затем с августа 1951 г. в руководстве Главпромстроя МВД СССР. Кавалер трёх орденов Ленина и трёх орденов Трудового Красного Знамени (последний в 1954 г. за успешное испытание первой водородной бомбы РДС-6с).
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При всей кажущейся неправдоподобности подобной ситуации в Москве 1947 г. (и на таких объектах) архивные документы полностью подтверждают ее наличие. При этом заслуживает внимания то, что, как следует из тех же документов (см. также запись от 26.03.47 г.), никаких распоряжений «стирать» нарушителей «в лагерную пыль» Л.П. Берия отдавать не стал, ограничившись официальным распоряжением обязать МВД СССР принять охрану здания ПГУ на себя.
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Ленинградские заводы «Электросила» им. С.М. Кирова, «Светлана» и завод аккумуляторов «Ленинская искра».
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С.Н. Круглов, министр внутренних дел СССР.
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В.С. Абакумов, министр государственной безопасности СССР.
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См. запись от 8 марта 1947 г.
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Заместитель Председателя Совета Министров СССР.
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21 апреля 1947 года Совет Министров СССР принял постановление о начале строительства полигона для испытания первой советской атомной бомбы. Начальником полигона был назначен генерал-лейтенант артиллерийской службы П.М. Рожанович, научным руководителем – М.А. Садовский, будущий академик.
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В апреле 1947 года М.Г. Первухин, И.В. Курчатов и А.П. Завенягин действительно обращались к Л.П. Берии с подобным предложением, ссылаясь как на собственные оценки, так и на иностранную техническую печать.
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Показательно то, что, хотя Л.П. Берия и сомневался, как видим, в своевременности работ по компактным атомным энергоустановкам для транспортных целей, он же дал «зелёный свет» работам над ними. И первая в мире атомная электростанция и первое в мире гражданское судно – атомный ледокол «Ленин» стали реальностью уже после гибели Л.П. Берии, но в том, что они были первыми в мире, есть и его заслуга.

29 июля 1950 года в составе ПГУ был образован отдел № 5 для руководства работами в области использования атомной энергии в народном хозяйстве. Тогда же было создано Специальное конструкторское бюро № 5 под руководством Н.А. Доллежаля, ориентированное на разработку энергетического реактора для А.С. Ровно через год после ареста Л.П. Берии – 27 июня 1954 года в Обнинске была введена в строй первая в мире атомная электростанция. Возможно, ее пуск И.В. Курчатов намеренно приурочил к годовщине падения Берии – как своего рода салют в честь павшего величия.

В феврале 1952 года в Лаборатории «В» А.И. Лейпунского начались работы над судовым реактором. 25 ноября 1952 года был принят план работ по проектированию «объекта 627» (первой советской атомной подводной лодки), а 10 июля 1954 года утверждён ее технический проект.

9 августа 1957 года АПЛ проекта 627 была спущена на воду, а 5 декабря 1957 года был спущен на воду атомный ледокол «Ленин». К тому времени прошло уже четыре года с момента, когда имя Л.П. Берии было предано анафеме.
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См. комментарий ниже.
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Вне сомнений – Андрей Андреевич Жданов, один из главных идеологов в послевоенном СССР.
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Надо полагать, Виктор Абакумов, министр ГБ СССР.
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Надо полагать, Георгий Маленков и Андрей Жданов.
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Суслов Михаил Андреевич (1902–1982), советский партийный деятель, из крестьян. В 1928 году окончил Московский институт народного хозяйства имени Г.В. Плеханова. В 1929 году учился в Экономическом институте красной профессуры, с 1929 года преподавал политэкономию в МГУ и в Промышленной академии, с 1931 года сотрудник СНК СССР. С 1939 года первый секретарь Орджоникидзевского (Ставропольского) обкома и горкома, с началом войны также член Военного совета Северной группы войск Закавказского фронта, с 1944 года председатель Бюро ЦК по Литовской ССР, с 22 мая 1947 года секретарь ЦК ВКП(б), одновременно в 1949–1951 годах главный редактор газеты «Правда».

Фигура очень тёмная по своим воззрениям и по своей роли в советской истории. При внешней ортодоксальности сегодня производит впечатление скрытого троцкиста, позднее – возможно, под влиянием Куусинена – перешедшего на позиции подготовки реставрации капитализма в СССР. Усилившись при Хрущёве и Брежневе, был противником политической реабилитации Сталина, проект которой был подготовлен в 1969 году.
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Андрей Александрович Жданов.
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То есть Центрального Комитета, размещавшегося на Старой площади.
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См. сноску 7 к записи от 15 июня 1946 года.
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Министр сельского хозяйства СССР.
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Министр электростанций СССР.
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Министр путей сообщения СССР.
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Министр внутренних дел СССР.
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При выборе места для проведения испытания первой советской атомной бомбы РДС-1 рассматривалось несколько вариантов дислокации полигона.
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То есть по так называемым литерным карточкам. В июне 1947 года на централизованном снабжении с лимитами на дополнительное питание в системе ПГУ находилось 54 826 человек работающих, 16 811 взрослых иждивенцев и 26 780 детей. Особо обращаю внимание читателя на последнюю цифру. Берия и здесь был верен себе – забота о тех, кто делает с тобой одно общее дело, должна быть всесторонней.
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История развития производства гелия в СССР неразрывно связана с именем Л.П. Берии не только потому, что гелиевые заводы до начала войны начинал строить НКВД (Ухто-Ижемский гелиевый завод). Берия быстро ухватывал важность той или иной проблемы и прекрасно продвигал её решение. Так было и с гелием. После войны в Ухту был доставлен комплект оборудования для получения гелия из природных газов производства немецких фирм «Сюрт» и «Линде». А в 1949 году на «почтовом ящике № 6» (Ижемский завод) был наполнен гелием первый баллон.
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Ткаченко И.М. (1910–1955), один из доверенных сотрудников Берии, генерал-лейтенант. С 21.04.47. уполномоченный Совета Министров СССР при строительстве завода № 817 («База-10», комбинат № 817) по производству плутония в «Челябинске-40» на Урале. Во время войны был начальником 7-го спецотдела НКВД СССР по чекистскому обслуживанию производства миномётов, также контролировал производство стрелкового вооружения.

См. также запись от 10 ноября 1941 года.
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Безусловно, имеется в виду Б.Г. Музруков (см. сноску 3 к записи от 22 декабря 1947 года и сноску 4 к записи от 20 марта 1948 года).





924



Маршалл Джордж Кэтлетт (1880–1959), военный и государственный деятель США, в 1939–1945 годах начальник штаба сухопутных войск США, в 1947–1949 годах госсекретарь (министр иностранных дел) США.

5 июня 1947 года обнародовал план, названный его именем. Сутью плана была широкая экономическая помощь Европе со стороны США, нажившихся на войне в Европе. При этом главной целью плана было даже не стремление экономически закабалить Европу, а стремление нейтрализовать – за счёт экономического задабривания – процесс всё большего тяготения широких масс во Франции, в Италии и ряде других европейских капиталистических стран к социализму.
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По договорённости с США Англия и Франция предложили СССР присоединиться к реализации «плана Маршалла». При этом план предусматривал для СССР такой режим экономической помощи, который фактически означал утрату Советским Союзом своей политической независимости.
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С 27 июня по 2 июля 1947 года в Париже проходило совещание министров иностранных дел Великобритании, Франции и СССР. 2 июля СССР сделал заявление о том, что предложения Запада рассчитаны на закрепление раскола Германии и на создание такого положения, когда американские кредиты будут служить делу использования одних европейских государств против других. СССР, а также Албания, Болгария, Венгрия, Польша, Румыния, Чехословакия и Финляндия отказались от участия в «плане Маршалла».
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Атомный центр в посёлке Сарова, будущий РФЯЦ – ВНИИЭФ.
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Первый заместитель министра внутренних дел СССР с февраля 1947 по март 1954 года.
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Первый заместитель начальника ПГУ при СМ СССР.
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15 августа 1947 года произошло инспирированное Англией разделение Индии на два доминиона – Индию (Индийский Союз) и Пакистан (от начальных букв наименований провинций Пенджаб, Афганистан, Кашмир, Иран, Синд и Тохаристан). На основе провоцируемой национальной розни сразу же усилилась напряжённость между индусами и мусульманами.
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И.В. Курчатов.
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«КВ» и «ИС» – сокращения полных названий тяжёлых танков «Клим Ворошилов» и «Иосиф Сталин».
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Разработчики установки для разделения изотопов урана назвали её ЛБ-9 – в честь Берии. Что интересно, это название не было заменено даже после ареста и убийства Л.П. Берии, а сами установки давали стране продукцию не один десяток лет.
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С.П. Королёв, конструктор боевых баллистических ракет и космических аппаратов.
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Безусловно, имеется в виду Г.М. Маленков, с 13 мая 1946 года занимавший также пост председателя Специального комитета по реактивной технике.
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С.П. Королёв, конструктор боевых баллистических ракет и космических аппаратов.
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18 октября 1947 года в 10 ч 47 мин на ракетном полигоне Капустин Яр был произведён первый пуск баллистической ракеты А-4.
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В сентябре 1947 года было принято постановление Совета Министров СССР № 3140-1028сс о начале разработки авиационного ракетного комплекса «Комета» с ядерным боевым оснащением. В качестве первого носителя использовался поршневой бомбардировщик Ту-4, а позднее – реактивный бомбардировщик Ту-16. Разработкой комплекса «Комета» должно было заниматься – как головное – специальное конструкторское бюро под руководством П.Н. Куксенко и С.Л. Берии – сына Л.П. Берии.

Л.П. Берия активно курировал этот проект, как и следующую крупную работу КБ Куксенко – Берии – систему ПВО «Беркут».
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Куксенко Павел Николаевич (1896–1980), советский учёный и конструктор в области радиотехники, профессор. Во время Первой мировой войны был призван с физического факультета Московского университета в армию, имел чин поручика. Затем служил в Красной армии, был начальником связи Западного фронта в период командования Тухачевского, что, возможно, как-то сказалось на его судьбе в 30-е годы. В 20—30-е годы – начальник радиолаборатории Научно-испытательного института связи РККА, с 1931 года начинает работать в исследовательских организациях ОГПУ-НКВД. На некоторое время арестовывался. В 1946 году получил Сталинскую премию за участие в разработке бомбардировочного радиоприцела. В 1947 году П.Н. Куксенко была присуждена учёная степень сразу доктора технических наук, и он стал действительным членом Академии артиллерийских наук. Весьма тесная связь с обоими Бериями – отцом и сыном не могла не сказаться на дальнейшей карьере этого незаурядного человека. См. также запись от 6 августа 1950 года.
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К осени 1947 года внешнеполитическое положение СССР действительно было весьма сложным. С одной стороны, необходимо было выдерживать достойную и жёсткую линию в отношениях с Западом. Иначе можно было нарваться на откровенное силовое давление и попытки установить диктат. С другой стороны, на размышления Сталина не мог не накладываться фактор атомной монополии США.
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Закладка восьми высотных зданий в Москве состоялась 7 сентября 1947 года. На каждой новой строительной площадке присутствовал кто-то из заместителей Председателя СМ СССР.
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Кузнецов Алексей Александрович (1905–1950), партийный деятель. С января 1945 года первый секретарь Ленинградского обкома и горкома партии, с 18.03.46 г. секретарь ЦК, член Оргбюро и начальник Управления кадров ЦК. 13 августа 1949 года арестован, 1 октября 1950 года осуждён к высшей мере наказания. См. также примечание 2 к записи от 8 марта 1949 года.
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Сталин в это время отдыхал и работал в Сочи.
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17 сентября 1947 года по предложению Молотова постановлением Политбюро на секретаря ЦК А.А. Кузнецова было возложено «наблюдение за работой Министерства Государственной Безопасности СССР».
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Виктор Абакумов, министр ГБ СССР.
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Очевидно, Сергей Круглов, министр внутренних дел СССР.
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Виктор Абакумов, министр ГБ СССР.
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Завод № 817 (также комбинат № 817, Государственный химический завод, объект № 859, База-10, Южно-Уральская контора Главгорстроя СССР, ныне ПО «Маяк» в г. Озёрск Челябинской обл., ранее – «Челябинск-40») – первый советский комбинат по наработке плутония для первой советской атомной бомбы РДС-1.
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Музруков Борис Глебович (1904–1979), организатор промышленности, дважды Герой Социалистического Труда (1943, 1949), лауреат Ленинской и дважды лауреат Сталинской премии, генерал-майор инженерно-танковой службы. С октября 1939 по ноябрь 1947 года директор Уральского машиностроительного завода («Уралмаш»). Знаком с Л.П. Берией по работе во время войны. С 3.12.47 года – начальник комбината № 817 ПГУ. В 1953 году – начальник 4-го Главного управления (по производству плутония и урана) Минсредмаша СССР. С 1955 по 1974 год директор КБ-11, первого советского центра разработки ядерного оружия, позднее преобразованного во ВНИИ экспериментальной физики (г. «Арзамас-16», ныне г. Саров Нижегородской обл.).
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См. примечание 2 к предыдущей записи.
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Возможно, и даже скорее всего, имеется в виду Шалва Отарович Церетели (1894–1955), член ВКП(б) с 1920 года, чекист с 1922 года, один из давних боевых доверенных сотрудников Л.П. Берии. Во время работы Берии в Грузии Церетели возглавлял Управление рабоче-крестьянской милиции Грузинской ССР. После перевода в Москву Берия забрал Церетели в НКВД СССР.

4 апреля 1941 года Ш.О. Церетели был назначен начальником Отдела борьбы с бандитизмом Главного управления милиции НКВД СССР, а вскоре после начала войны Берия вновь направил его в Грузию, тогда – 1-м заместителем НКВД ГССР. После ареста Берии Церетели 15.07.53 г. был отстранён от должности начальника погранвойск МВД Грузинского округа, 12.08.53 приказом МВД СССР уволен по служебному несоответствию (это – опытнейший-то оперативник!) и арестован.

15.11.55 Церетели расстрелян по приговору Военной коллегии Верховного суда СССР. По воспоминаниям, был решительным и бесстрашным человеком и остался таким до конца.
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Н.А. Борисов, инженер, начальник 1-го Управления Госплана, обеспечивавшего нужды Атомного проекта. Борисов Николай Андреевич (1903–1955), инженер-строитель, генерал-майор, с 1944 года начальник отдела боеприпасов Госплана СССР. Попал в поле зрения Л.П. Берии еще во время войны. С 20.08.45 г. заместитель Председателя Госплана СССР, начальник 1-го Управления Госплана, созданного специально под Урановую проблему, и одновременно заместитель начальника «атомного» Первого Главного управления при СМ СССР.

См. также примечание 3 к записи от 8 марта 1949 года.
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29 декабря 1947 года на заседании Политбюро с участием Сталина было принято решение о прекращении с 1 января 1948 года продажи промышленных товаров через закрытую сеть для членов и кандидатов в члены Политбюро, секретарей ЦК и других ответственных работников, снабжаемых через МГБ.
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Карточная система была отменена в декабре 1947 года.
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Музруков Борис Глебович (1904–1979), организатор промышленности, дважды Герой Социалистического Труда (1943, 1949), лауреат Ленинской и дважды лауреат Сталинской премии, генерал-майор инженерно-танковой службы. С 3 декабря 1947 года – начальник комбината № 817 ПГУ.
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Егоров П.И. (1899–1967) – терапевт, член-корр. АМН ССР, начальник Лечебно-санитарного управления Кремля (ЛСУК), проректор Института усовершенствования врачей. В октябре 1952 года арестован по «делу врачей», в апреле 1953 года освобождён. Дальнейшая «карьера» теряется в потёмках столичной хрущёвщины.
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См. комментарий ниже.
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Игорь Васильевич Курчатов.
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Хлопин (Хлопков) Виталий Григорьевич (1890–1950), радиохимик, академик (1939), отвечал за химическую часть советского Атомного проекта. Герой Социалистического Труда (1949), трижды лауреат Сталинской премии (1943, 1946, 1949).
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10 февраля 1948 года в Москве проходило трехстороннее совещание советской, югославской и болгарской партийных делегаций по вопросу возникающих разногласий между Югославией и Болгарией. 11 февраля болгары Димитров, Костов, Коларов и югославы Кирдель, Бакарич и Джилас (будущий выдающийся ренегат) были приняты Сталиным. Он говорил с ними сам, без членов Политбюро, в присутствии только заместителя министра иностранных дел СССР Валериана Зорина (1902–1986). Поскольку все гости владели русским языком, беседа шла без переводчика.
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См. сноску 2 к записи от 15 июня 1946 года.
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Г.М. Маленков был председателем Специального комитета по реактивной технике при СМ СССР.
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Устинов Дмитрий Фёдорович (1908–1984), советский государственный деятель, в 1941–1953 годах нарком (министр) вооружения СССР. Дважды Герой Социалистического Труда (1942, 1961), Герой Советского Союза (1978), лауреат Ленинской (1982) и Сталинской (1953) премий. См. также примечание 1 к записи от 1 декабря 1948 года.
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Королёв Сергей Павлович (1907–1966), учёный и конструктор в области ракетостроения и космонавтики, академик (1958, с 1953-го – член-корреспондент АН СССР), дважды Герой Социалистического Труда (1956, 1961), фигура очень неординарная. Судя по некоторым данным, его контакты с Л.П. Берией были взаимно уважительными и плодотворными. См. также примечание 2 к записи от 1 декабря 1948 года.
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Музруков Борис Глебович.
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Осенью 1947 года Б.Г. Музруков принял предложение Л.П. Берии возглавить строящийся плутониевый комбинат № 817 (ныне комбинат «Маяк»). Однако перед отъездом на «Базу-10» (одно из кодовых наименований комбината) он допустил серьёзную ошибку, без санкции Москвы предложив одному своему сотруднику перевод на комбинат. Б.Г. Музруков также попросил через знакомого инженера-химика некоего профессора С. (так он был обозначен в документах расследования инцидента) подобрать ему литературу по химии редких элементов и по урану и этим рассекретил суть своего нового назначения. Инцидент разбирался на самом высоком уровне вплоть до Сталина с привлечением министра ГБ В.С. Абакумова. Судя по всему, Л.П. Берия всемерно защищал Б.Г. Музрукова и отстоял его. Музруков отделался строгим выговором «за безответственное, легкомысленное отношение к соблюдению секретности».
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Министр ГБ СССР.
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Заместитель Председателя СМ СССР, Председатель Госплана СССР.
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Догадка, не лишённая некоторых оснований. Как директор «Уралмаша» Б.Г. Музруков после войны не раз входил в Госплан СССР, возглавлявшийся Н.А. Вознесенским, с предложениями о разработке новой тяжелой техники для нужд народного хозяйства. А Николай Вознесенский инициативных людей не очень-то жаловал.
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26 марта 1948 года министр ГБ Абакумов подал в ЦК записку о том, что члены Еврейского антифашистского комитета ведут активную проповедь еврейского национализма. Интересно то, что Абакумов имел в своём окружении в МГБ немало евреев, а само «дело Абакумова» трансформировалось в «дело Абакумова – Шварцмана».
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«Дальстрой» – вначале, при организации в 1931 году, государственный трест по дорожному и промышленному строительству в районе Верхней Колымы. К 1936 году это был уже крупный центр по добыче золота в СССР (примерно 11 % общей добычи). 4 марта 1938 года был реорганизован в Главное управление строительства Дальнего Севера (ГУСДС) «Дальстрой» НКВД СССР во главе с К.А. Павловым (1895–1957).
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Сергей Круглов, министр внутренних дел СССР.
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Никишов Иван Фёдорович (1894–1958), генерал-лейтенант (1945), с 1939 по 1948 год начальник Дальстроя НКВД СССР, образование низшее. Герой Социалистического Труда (1994), кавалер ордена Кутузова I степени (1945) за выполнение плана добычи золота и олова. В органах ОГПУ-НКВД-МВД с 1924 года. С 15.08.49 на пенсии.
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Цареградский Валентин Александрович (1902—?), работал в НКВД с 1933 года, член ВКП(б) с 1940 года, с 12.01.1948 года начальник Геолого-разведочного управления Дальстроя и заместитель начальника Дальстроя МВД СССР по геологоразведке, Герой Социалистического Труда (1944), Сталинская премия 1944 года за открытие и исследование новых месторождений золота на северо-востоке СССР.
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Возможно, имеются в виду немецкие специалисты, работавшие в Москве в Лаборатории № 2 и в НИИ-9 (Институт специальных металлов МВД СССР).
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Ордынцев Г.А. (1911 —?), один из ближайших доверенных помощников Л.П. Берии.
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Саркисов Р.С. (1908 —?), с 1935 года один из охранников Л.П. Берии, затем начальник его личной охраны. В июне 1953 года арестован и осуждён. Освобождён в 1964 году.
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Во время первомайской демонстрации.
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В мае 1948 года в ЦРУ было создано Управление координации политики (УКП) для проведения тайных операций по всему миру, но прежде всего против возникающего социалистического лагеря. В 1949 году в УКП работало 302 сотрудника, а в 1952 году только в центральном аппарате насчитывалось 2812 человек и 3142 человека работало за границей. На финансирование деятельности УКП приходилась львиная доля бюджета ЦРУ.
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И.В. Курчатов, кроме прочего – научный руководитель плутониевого комбината № 817, и Б.Г. Музруков, директор комбината № 817 в «Челябинске-40».
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Вывод промышленного реактора «А» на заводе № 817 на проектную мощность 100 000 кВт был произведён 19 июня 1948 года. И.В. Сталину было доложено об этом докладной запиской за подписями Л.П. Берии, Г.М. Маленкова, Н.А. Вознесенского, Б.Л. Ванникова, М.Г. Первухина, А.П. Завенягина, В.А. Махнева.

Стоит обратить внимание на состав и число подписавших эту приятную записку. Надо отметить, что когда Л.П. Берия письменно докладывал И.В. Сталину о каких-то проблемах, то подписывался единолично. Но когда речь шла об успехах, к подписанию им привлекались также все ответственные исполнители, то есть его ближайшие сотрудники.

Как управленец Берия редко употреблял местоимение «я», предпочитая ему местоимение «мы».
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21 июня 1948 года союзники вместо полностью обесценившейся рейхсмарки ввели на территории Западной Германии новую немецкую марку. Это сразу создавало экономические трудности для Восточной Германии. 23 июня 1948 года советские оккупационные власти ответили подобной мерой.
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24 июня 1948 года СССР перекрыл все сухопутные и речные пути из Западной Германии в Западный Берлин. США и Англия срочно организовали воздушный мост над советской оккупационной зоной. Берлинская блокада была прекращена только 12 мая 1949 года.
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Запись явно связана с нарастающим конфликтом между Сталиным и Тито.
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Кардель Эдвард (1910–1979), член Политбюро и секретарь ЦК Компартии Югославии, один из идеологов «югославской модели социализма».
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28 июня 1948 года Коммунистическая партия Югославии была исключена из Информационного бюро коммунистических и рабочих партий (Коминформ), заменившего Коминтерн.
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Бюро Совета Министров СССР.
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Косыгин Алексей Николаевич (1904–1980), выдающийся советский государственный деятель, Председатель СМ СССР в 1964–1980 годах, был переведён из состава кандидатов в члены Политбюро ЦК ВКП(б) в члены Политбюро 03.09.48 г… Тогда же он был введён в состав т. н. «девятки».
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См. сноску 2 к записи от 15 июня 1946 года.
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Павлов Карп Александрович (1895–1957), генерал-полковник (1945), в органах ЧК с 1918 года, образование низшее. В 1937 году начальник Дальстроя. С 11.03.48 г. начальник строительства Волго-Донского водного пути. С 18.03.49 г. на пенсии. 17.05.57 г. покончил жизнь самоубийством. Похоронен на Ваганьковском кладбище.
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Министр внутренних дел СССР.
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Рапопорт Яков Давыдович (1898–1962), образование неполное высшее, генерал-майор инженерно-технической службы (1943), один из руководителей строительных проектов НКВД и МВД СССР, кавалер 5 орденов Ленина, с 10.11.47 г. начальник Главгидростроя МВД СССР, с 14.01.49 г. также начальник Волгодонстроя МВД СССР.
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17 и 25 октября 1948 года академик Капица, отставленный от работы в Институте физических проблем АН СССР, направил лично В.М. Молотову два письма, где с забавной важностью уверял в возможности совершенно невозможных – тем более по тем временам – вещей.
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Если точно: Сталину, Берии, Маленкову, Микояну, Кагановичу, Вознесенскому, Булганину и Косыгину. Такая обширная и избыточная адресация была явной шпилькой в адрес Берии.
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3 ноября 1948 года Б.Л. Ванников, М.Г. Первухин и И.В. Курчатов официально ответили Л.П. Берии, что академик Капица «не сообщает никаких конкретных соображений или хотя бы основных тезисов своих научных предположений» и что доводы автора писем «не убедительны». Курчатов переадресовывал вопрос в Академию наук – ему, похоже, Капица тоже своей болтовнёй вместо дела надоел.
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Устинов Дмитрий Фёдорович (1908–1984), государственный деятель, Маршал Советского Союза (1976), дважды Герой Социалистического Труда (1942, 1961), лауреат Сталинской премии (1953). Окончил Ленинградский военно-механический институт (1934). 9 июня 1941 года назначен наркомом (с 1946 г. – министром) вооружений СССР. Один из организаторов ракетных работ в СССР.
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Королёв Сергей Павлович (1907–1966), конструктор ракетно-космических систем и первых советских баллистических ракет, впоследствии дважды Герой Социалистического Труда (1956, 1961).
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В 1938 году С.П. Королёв, входя в руководство Ракетного НИИ, был осуждён по ложному доносу и некоторое время находился в заключении.





999



Г.М. Маленков. См. примечание 1 к записи от 10 марта 1948 года.
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Хруничев Михаил Васильевич (1901–1961), государственный деятель, генерал-лейтенант инженерно-технической службы (1944), Герой Социалистического Труда (1945), дважды лауреат Сталинской премии, образование неоконченное высшее. С января 1946 по март 1953 года министр авиационной промышленности СССР.





1001



Проект строительства железной дороги Чум – Салехард – Игарка протяжённостью 1482 км с паромными переправами через Обь и Енисей был грандиозным как по замыслу, так и по затратам. Если бы он был реализован, глубинные районы Западной Сибири оказались бы связанными с центром страны, стало бы возможным соединить железнодорожными путями Игарку с Норильском, обеспечить выход в Нижне-Тунгусское железорудное месторождение и в двадцать – тридцать лет преобразить экономику Сибири.

29 января 1949 года было принято постановление СМ СССР № 384-135сс «О строительстве в районе Игарки на реке Енисей морского порта, судоремонтного завода и жилого поселка Главсевморпути и железной дороги от г. Салехарда к порту». Во исполнение этого решения были затрачены большие усилия, но после смерти И.В. Сталина по инициативе Л.П. Берии ряд крупных затратных проектов был свёрнут. Для того времени это было, пожалуй, разумное решение. Однако впоследствии некоторые стройки, в том числе и создание надёжных железнодорожных коммуникаций на севере Западной Сибири, можно было бы и возобновить, что так и не было сделано.
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См. записи от 12 сентября 1950 года и от 15 марта 1953 года.
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К 1948–1949 годам относится так называемое «дело Жемчужиной». Жена В.М. Молотова – Полина Жемчужина-Перл, в 1939 году кандидат в члены ЦК, в декабре 1948 года была исключена из партии, а еще ранее отстранена от руководящей работы в промышленности.

29 января 1949 года Жемчужина была арестована и 29 декабря 1949 года была приговорена к 5 годам ссылки в Кустанайскую область Особым совещанием при МГБ СССР. Сам Молотов в марте 1949 года был освобождён от обязанностей министра иностранных дел СССР, хотя сохранил остальные свои посты и положение члена Политбюро ЦК.

Надо сказать, что репрессии по отношению к Жемчужиной были обоснованными – она, жена виднейшего партийно-государственного деятеля, продемонстрировала откровенно националистические просионистские настроения, хотя уже в 1939 году ей было указано на «неосмотрительность и неразборчивость» её связей.

После смерти И.В. Сталина по инициативе Берии Жемчужина уже в середине марта 1953 года была освобождена и реабилитирована. Это был, конечно, откровенный жест в адрес Молотова.
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Берия Нино Теймуразовна (девичья фамилия Гегечкори) (1905–1991), жена Л.П. Берии с 1922 года, научный сотрудник Сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева.

Об отношениях Л.П. Берии и его жены – см. послесловие, где приводятся фрагменты письма Н.Т. Берии Хрущёву, написанного в январе 1954 года.
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Аллилуева (Джугашвили) Надежда Сергеевна (1901–1932), вторая жена И.В. Сталина. Вопреки наветам на Сталина ряда «историков», покончила самоубийством, что признают даже некоторые «демократизированные» авторы.
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Аллилуева Светлана Иосифовна (р. 1925), дочь И.В. Сталина и Н.С. Аллилуевой.
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Это вторая запись в дневнике (см. также запись от 7 мая 1943 г.), скупо проливающая свет на личную драму Л.П. Берии и Н.Т. Берии. При этом надо знать, что все гнусные сплетни о якобы гиперсексуальности Л.П. Берии имеют под собой крайне скромную реальную базу – тот факт, что ещё во время войны у Л.П. Берии появилась другая женщина, значительно моложе Нино. Более подробно об этом будет сказано позднее.
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Имеется в виду «водородная» бомба.
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Безусловно, имеется в виду заговор Тухачевского – Якира – Уборевича.
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Эта запись интересна как иллюстрация процесса кристаллизации советского подхода к роли и месту ядерных вооружений в системе обороны государства. При жизни Сталина и Берии была реализована как раз примерно та схема, о которой размышлял Л.П. Берия: первые атомные бомбы типа РДС не передавались в войска, а находились на складах при КБ-11 в Сарове. И хотя их со временем обслуживал военный персонал, эта категория военнослужащих была выведена из подчинения руководства Вооружённых Сил СССР и имела статус «военнослужащих, откомандированных в промышленность».
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6 ноября 1947 года министр иностранных дел СССР В.М. Молотов публично заявил, что секрета атомного оружия для СССР «давно не существует».
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4 марта 1949 года В.М. Молотов был освобождён от обязанностей министра иностранных дел СССР, а А.И. Микоян – от обязанностей министра внешней торговли СССР.
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7 марта 1949 года Н.А. Вознесенский был освобождён от обязанностей заместителя Председателя Совета Министров СССР и выведен из состава Политбюро. Последний раз он присутствовал на совещании у Сталина 7 апреля 1949 года. Но лишь 27.10.50 г. он был арестован, после годичного следствия 1 октября 1950 года был осуждён к высшей мере наказания и в тот же день расстрелян.
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Кузнецов Алексей Александрович (1905–1950), партийный деятель. С 1922 года рабочий-сортировщик лесопильного завода, в 1924–1932 годах на различных должностях в аппарате органов ВЛКСМ, с 1932 года инструктор Ленинградского горкома ВКП(б), с 1939 года член ЦК ВКП(б), с января 1945 года первый секретарь Ленинградского обкома и горкома партии, с 18.03.46 г. секретарь ЦК, член Оргбюро и начальник Управления кадров ЦК, курировал МВД и МГБ СССР. 13 августа 1949 года арестован и 01.10.50 г. на закрытом процессе был осуждён к высшей мере наказания и в тот же день расстрелян.
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Борисов Николай Андреевич (1903–1955), работал главным инженером Краснопресненского машиностроительного завода, с 1944 года начальник отдела боеприпасов Госплана СССР, с 20.08.45 г. заместитель Председателя Госплана СССР и начальник 1-го Управления Госплана, созданного для обеспечения работ по советскому Атомному проекту. См. также примечание 5 к записи от 23 мая 1945 года в книге «Второй войны я не выдержу».

Это фактически единственная запись в дневнике, которая касается проблемы так называемого «ленинградского дела», что само по себе показательно. Похоже, для Берии это дело находилось на периферии его размышлений и проблем, хотя как член Политбюро и активный государственный деятель высшего уровня он, естественно, работал в тесном контакте с Вознесенским и хорошо знал Кузнецова. При этом последний был чистым кадровым партийным аппаратчиком, а Берия с аппаратом ЦК имел дело постольку-поскольку. Однако сама «ленинградская» коллизия требует, пожалуй, комментария, который приводится ниже.
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Здесь Берия фатально ошибся. В 1990—2000-е годы рассекретили фактически всё. Уже в горбачёвские времена ряд ветеранов советской разведки стал больше беспокоиться о своём месте в истории, чем об обеспечении режима секретности в таком тонком деле, как подлинная история внешней разведки государства. Впрочем, винить ветеранов сложно – в стране начиналась эпоха тотального предательства «элитой» и «верхами» всего и вся, и на этом фоне старикам тоже захотелось получить свою долю публичной, а не закрытой славы. Однако Берия был прав. В интересах государства и самой же разведки было бы разумно по-прежнему не раскрывать роль и имена советских разведчиков в получении обширной «атомной» информации из США и Англии в 40-е годы.
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Из архивных документов известно, что такие намерения у бывших заключённых, освобождённых, но оставленных в пределах объекта № 550 (КБ-11 по разработке атомной бомбы в Сарове), действительно были. Ещё одна пикантная деталь к обобщённой социальной характеристике «невинных жертв сталинского террора».
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Ландау Лев Давыдович (1908–1968), физик-теоретик, академик (1946), лауреат Ленинской (1962) и Нобелевской (1962) премий. В 1938 году арестовывался, освобождён в 1939 году после назначения Л.П. Берии наркомом внутренних дел СССР под поручительство П.Л. Капицы. За работы по первой советской атомной бомбе РДС-1 удостоен ордена Ленина и Сталинской премии (1949), трижды лауреат Сталинской премии (также в 1946 и 1953). Герой Социалистического Труда (1954).
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Алиханов Абрам Исаакович (1904–1970), советский физик, академик (1943), Герой Социалистического Труда (1954), трижды лауреат Сталинской премии (1941, 1948, 1953), с 1945 года руководитель Лаборатории № 3 по разработке ядерных реакторов с тяжеловодным замедлителем нейтронов.
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Впервые в СССР образцы плутония были выделены в декабре 1947 года (по некоторым данным, в апреле 1947 года) в Лаборатории № 2 двумя различными способами Б.В. Курчатовым, младшим братом И.В. Курчатова, и Г.Н. Яковлевым в количестве 6 и 17 микрограмм, то есть – 0,000006 и 0,000017 грамма. При удельном весе плутония примерно 19 г/см3 размеры самой крупной порции составляли примерно 10—6 см3 или 10—3 мм3. Иными словами, это была видимая лишь под микроскопом частица, по сравнению с которой маковое зерно выглядело глыбой.
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4 апреля 1949 года в Вашингтоне было провозглашено создание Организации Северо-Атлантического договора, более известной как НАТО. Первыми членами НАТО стали 12 стран: Бельгия, Великобритания, Дания, Исландия, Италия, Канада, Люксембург, Нидерланды, Норвегия, Португалия, Франция и США.
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Во время Второй мировой войны в Греции против немцев всё активнее действовали вооружённые формирования коммунистов, в сентябре 1941 года объединившиеся в Народно-освободительную армию Греции (ЭЛАС). Вошедшие в октябре 1944 года в Грецию англичане фактически подавили левые силы, в феврале 1945 года ЭЛАС была распущена, однако с весны 1946 года гражданская война в Греции возобновилась, в октябре 1946 года была создана Демократическая армия Греции (ДАГ), которая вскоре стала контролировать значительную часть территории страны. США и Англии пришлось пойти на прямое военное вмешательство. В течение 1947–1948 годов ДАГ успешно противостояла королевским войскам и союзникам, однако с лета 1948 года ДАГ лишилась поддержки со стороны Югославии (см. сноску 2). Более того, королевские и оккупационные войска получили удобную возможность оперировать с территории Югославии, и к весне 1949 года положение ДАГ начало становиться критическим.
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В этот период произошло обострение отношений СССР и США, началась блокада Западного Берлина, которая была снята лишь в мае 1949 года.
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В июне 1948 года возник политический конфликт СССР с Югославией маршала Тито. Ситуация на Балканах для СССР сразу ухудшилась. В частности, поскольку греческие коммунисты поддержали СССР, югославы прекратили поставку и транзит оружия греческим повстанцам. В итоге в октябре 1949 года гражданская война в Греции была прекращена. Греция стала одной из опорных баз США в Европе.
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В 1948 году США спровоцировали разделение Кореи, создав правительство Южной Кореи во главе с Ли Сын Маном. В сентябре 1948 года была провозглашена Корейская Народно-Демократическая Республика. 12 октября 1948 года СССР установил с ней дипломатические отношения. Эскалация напряжённости на Корейском полуострове привела к открытому военному конфликту в июне 1950 года. Началась Корейская война, в которой впервые и единственный раз в истории советские и американские вооружённые силы вступили хотя в политически и опосредованный, но в военном отношении в прямой конфликт – прежде всего в сфере воздушной войны.
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25 мая 1949 года было провозглашено образование Федеративной Республики Германии. В октябре 1949 года была образована Германская Демократическая Республика.
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6 апреля 1949 года было образовано Бюро по металлургии и геологии при Совете Министров СССР под председательством В.М. Молотова. Назначение Молотова на этот пост было, несомненно, своего рода воспитательной мерой Сталина.
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Берия как в воду смотрел: уже 12 июня 1949 года Молотов был освобождён и заменён профессионалом – Иваном Тевадросовичем Тевосяном, бывшим до этого министром металлургической промышленности СССР. Тогда же Тевосян был назначен и одним из заместителей Председателя Совета Министров СССР.

Молотов в соответствии с Постановлением ПБ от 12.06.49 г. должен был «сосредоточить свою работу на руководстве делами Министерства иностранных дел и Внешнеполитической комиссии ПБ ЦК ВКП(б)».
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8 апреля 1949 года руководители КБ-11 в Сарове Ю.Б. Харитон и К.И. Щёлкин представили в Спецкомитет доклад о решении всех теоретических, конструкторских и технических задач по первой советской атомной бомбе РДС-1 с приложением к нему программы тренировочных опытов и натурного испытания на Семипалатинском ядерном полигоне.
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14 апреля 1949 года на комбинате № 817 (директор Б.Г. Музруков) был получен первый королёк металлического плутония массой 8,7 г. К 26 июля 1949 года были практически готовы все объекты испытательного полигона.
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Точнее – Захаридиас, генеральный секретарь Коммунистической партии Греции.
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Уже в 1945 году в США стали прорабатывать вопрос о так называемой «дейтериевой» (или «водородной», т. к. дейтерий – тяжёлый стабильный изотоп водорода) сверхбомбе. Задумывались над этим вопросом и у нас, особенно после получения разведывательной информации о работах в США.
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Харитон Ю.Б., академик, главный конструктор КБ-11 в Сарове, будущий трижды Герой Социалистического Труда. См. также сноску 1 к записи от 17 апреля 1946 года.
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Федотов Пётр Васильевич (1898/1900—1963), генерал-лейтенант, в 1946–1947 годах заместитель министра ГБ СССР и начальник Первого ГУ МГБ СССР (внешняя разведка). С 1947 по 1952 год был одним из руководителей недолговечного советского разведывательного суперведомства – Комитета информации вначале при СМ СССР, а затем при МИД СССР.
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Имеются в виду разведывательные источники в США.
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Тритий – третий, радиоактивный нестабильный изотоп водорода с периодом полураспада 12,5 года.
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Интересно, как Л.П. Берия сразу и точно ухватил слабость чисто «дейтериевой» идеи. Первое американское термоядерное устройство «Майк», испытанное 31 октября (1 ноября по вашингтонскому времени) 1952 года, представляло собой огромное сооружение весом 62 тонны. Реальная термоядерная («водородная») бомба стала возможной только после того, как в качестве термоядерного горючего было решено использовать твёрдое вещество – дейтерид лития Li6D. В СССР идею использовать дейтерид лития-6 выдвинул в 1949 году В.Л. Гинзбург – в развитие идеи А.Д. Сахарова по т. н. «слойке», когда в заряде перемежаются тяжелые слои урана и лёгкие слои термоядерного «горючего».

В США использование Li6D предлагал Эдвард Теллер.

Интересно также то, что идею использования дейтерида лития в термоядерной бомбе независимо от физиков США и СССР, уже работающих в ядерных оружейных центрах, высказал в 1950 году молодой талантливый Олег Лаврентьев (р. 1926), бывший фронтовик, в то время – младший сержант срочной службы, служивший на Сахалине и окончивший там в 1949 году среднюю вечернюю школу рабочей молодёжи.

Более подробно о нём – см. запись от 10 января 1951 года и примечания к ней, а также послесловие.
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Паршин Петр Иванович (1899–1970), в 1941 году нарком общего машиностроения СССР, с ноября 1941-го по февраль 1946 года нарком минометного вооружения СССР, с февраля 1946-го по март 1953 года нарком (министр) машиностроения и приборостроения СССР.
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Реальные работы по советским компьютерам начались уже в 1948 году в Энергетическом институте АН СССР и в Институте электротехники АН Украинской ССР под руководством С.А. Лебедева.

4 декабря 1948 года И.С. Брук и Б.И. Рамеев получают авторское свидетельство на изобретение «Автоматическая цифровая электронная машина».

В 1949 году принимается постановление Совмина СССР о разработке двух ЭВМ – БЭСМ Лебедева и «Стрела» Базилевского – Рамеева. В 1952 году Малая электронная счетная машина (МЭСМ) Лебедева начинает практически использоваться. См. также запись от 29 августа 1950 года.
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Попов Г.М. (1906–1968), в мае 1945 – декабре 1949 года секретарь ЦК и первый секретарь МК и МГК. Снят с должности «за зажим критики, отсутствие самокритики и неправильное отношение к кадрам». В декабре 1949 – марте 1951 года министр городского строительства СССР.
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Хрущёв так и стал делать, полностью зачеркнув сталинскую концепцию нового градостроительства. Была искажена и вообще линия Сталина на скорейшее разрешение жилищного кризиса за счёт сокращения постройки дворцов культуры и т. п., которые предполагалось строить во вторую очередь.

При этом массовое строительство пятиэтажных «хрущоб» началось лишь в 1959 году, хотя уже при Сталине была заложена инженерно-техническая и даже промышленная база, позволявшая уже в первой половине 50-х годов строительство жилья резко увеличить.
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И эта мысль Сталина после его смерти реализована не была.
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Условное наименование плутония.
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Первухин Михаил Георгиевич (1904–1978), советский государственный деятель, генерал-лейтенант инженерно-технической службы (1944), Герой Социалистического Труда (1949). В 1940–1946 годах заместитель Председателя СНК СССР, в 1942–1950 годах нарком (министр) химической промышленности СССР. В 1943–1944 годах куратор Атомного проекта по линии Совнаркома, в 1945–1953 годах член атомного Специального комитета при СНК (СМ) СССР, с 30.04 по 24.07.57 министр среднего машиностроения СССР. С 1958 года работал в Госплане СССР и других организациях в результате хрущёвской опалы.
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Секретарь ЦК ВКП(б) А.А. Кузнецов был арестован 13 августа 1949 года.
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Проект Постановления СМ СССР о проведении испытаний первой советской атомной бомбы РДС-1 действительно не был подписан И.В. Сталиным.
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Ядерный полигон под Семипалатинском назывался «Учебный полигон № 2 Министерства вооруженных сил СССР».
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Член Политбюро Н.А. Булганин сменил И.В. Сталина на посту наркома Вооружённых Сил СССР 3 марта 1946 года, а с 15 марта 1946 года по 24 марта 1949 года был министром Вооружённых Сил СССР (затем его сменил А.М. Василевский).
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Единственный раз, когда Берия упомянул в дневнике о Курчатове так – с именем и отчеством. Уже из этого видно, что Берия в те дни был предельно собран.
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31 августа 1949 года Л.П. Берия вручил И.В. Сталину подлинник отчёта о проведении испытаний РДС-1.
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Махнев Василий Алексеевич (1904–1966), генерал-майор инженерно-технической службы, Герой Социалистического Труда (1949), лауреат Сталинских премий (1951, 1953). Окончил сельхозтехникум и Институт народного хозяйства, затем – в системе Рабоче-крестьянской инспекции и государственного контроля в Вятке, Горьком, Ленинграде, Хабаровске, Владивостоке. С 1940 года зам. наркома Госконтроля СССР, в 1941–1944 годах зам. наркома боеприпасов СССР, одновременно в 1942–1945 годах зам. члена ГКО Н.А. Вознесенского. С августа 1945 года по 1953 год член Специального комитета при СМ СССР и начальник Секретариата Спецкомитета.





1052



Очевидно, имеется в виду Президиум Совета Министров СССР, в который 30 июля 1949 года было преобразовано Бюро Совета Министров СССР. По тому, что точный в выражениях Л.П. Берия назвал его по-старому, можно догадываться, как он устал за период подготовки первого советского атомного испытания. И это при том, что с момента преобразования Бюро в Президиум до отъезда Л.П. Берии на полигон в Казахстан он председательствовал на трёх из четырёх заседаний Президиума Совмина (по сути – то же Бюро) – 10, 13 и 16 августа 1949 года.
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Сталин провел одно совещание в ночь с 1 на 2 сентября 1949 года, а последний раз перед своим трёхмесячным отпуском с 5 сентября по 7 декабря он собирал Политбюро вечером 2 сентября.
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Безусловно, имеется в виду плутоний, который производился на комбинате № 817, где был директором Борис Глебович Музруков, без пяти недель дважды Герой Социалистического Труда (Героем Социалистического Труда он стал во время войны, руководя «Уралмашем»).
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23.09.49 г. президент США Трумэн объявил, что, «по данным правительства США, в одну из последних недель в СССР произошёл атомный взрыв». Об этом же сообщили представители английского и канадского правительств. В западной печати поднялся переполох.
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И.В. Сталин находился в это время уже на отдыхе на Кавказе.
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25 сентября 1949 года ТАСС заявил, что в Советском Союзе «…как известно, ведутся строительные работы больших масштабов… которые вызывают необходимость больших взрывных работ с применением новейших технических средств». Далее говорилось, что, поскольку работы ведутся в разных районах страны, они могли «привлечь к себе внимание за пределами Советского Союза». Что касается производства атомной энергии, то в сообщении ТАСС говорилось об этом так: «ТАСС считает необходимым напомнить, что ещё 6 ноября 1947 года министр иностранных дел СССР В.М. Молотов сделал заявление относительно секрета атомной бомбы, сказав, что «этого секрета давно уже не существует»… Научные круги Соединённых Штатов Америки приняли это заявление… за блеф, считая, что русские смогут овладеть атомным оружием не ранее 1952 года. Однако они ошиблись, так как Советский Союз овладел секретом атомного оружия ещё в 1947 году».

Такая масштабная дезинформация Запада на высшем уровне была полностью оправдана той сложной ситуацией, в которой находился СССР в конце сороковых годов в силу атомной монополии США. Как следует из записи в дневнике, а также из анализа текста сообщения ТАСС от 25 сентября, идея такой дезинформации была полностью одобрена И.В. Сталиным, и он принял участие в написании и редактировании этого сообщения ТАСС.
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1 октября 1949 года Мао Цзэдун на площади Тяньаньмынь провозгласил образование Китайской Народной Республики.
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Ткаченко И.М. (1910–1955), уполномоченный Совета Министров СССР на плутониевом комбинате № 817.
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Б.Г. Музруков, директор плутониевого комбината № 817.
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Одно из условных наименований плутония.
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См. сноску 2 к записи от 27 октября 1949 г.
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Стратегический бомбардировщик Ту-4 разработки КБ А.Н. Туполева должен был быть доработан как авиационный носитель атомных бомб.
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22 октября 1949 года Л.П. Берия провёл на комбинате № 817 отдельное совещание, на котором присутствовали Б.Л. Ванников, И.В. Курчатов, В.А. Махнев, заместитель Председателя Госплана СССР Борисов, начальник Главпромстроя МВД СССР Комаровский, секретарь Челябинского обкома ВКП(б) Белобородов, ряд других ответственных работников ПГУ, а также руководство комбината № 817, в том числе начальник политотдела Морковин, зам. директора по рабочему снабжению Смирнов, помощник директора про быту Овчинников, начальник медсанчасти комбината Моисейцев, начальник конторы торгпита строительства Розенталь. Это совещание можно считать переломным для социальной стороны Атомного проекта. В результате его под нажимом Л.П. Берии было коренным образом – в лучшую, естественно, сторону изменено отношение руководящих работников ПГУ и руководства атомных «объектов» ко всем вопросам социальной сферы.
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Показательно, что, так поговорив с Б.Г. Музруковым наедине и устроив своего рода показательный «разгон» в «Челябинске-40», Л.П. Берия уже готовил списки на обильное награждение всех деятельных участников Атомного проекта от академиков и генералов до рядовых научных сотрудников, инженеров и слесарей. Сам Б.Г. Музруков, имевший «военную» звезду Героя Социалистического Труда за руководство «Уралмашем» и выпуск танков, был удостоен – впервые в истории награждений – второй золотой медали «Серп и Молот» за руководство комбинатом № 817 и обеспечение производства плутония. Он стал одним из трёх первых дважды Героев Социалистического Труда.
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В ходе инспекционной поездки на Урал на комбинат № 817 Л.П. Берия столкнулся с крайне возмутительным фактом. Бесценные – по тем временам – плутониевые детали для будущих бомб РДС-1 хранились в сыром подвальном помещении. Плутоний крайне химически активен, и в имевшихся условиях хранения не обеспечивалось исключение окисления поверхности деталей. Несмотря на всю серьёзность ситуации, виновники отделались выговорами, что, впрочем, при тогдашнем развитом чувстве ответственности у большинства руководителей было немалым наказанием. Более подробно об этом инциденте сказано в моём послесловии к этой книге «Берия как человек».
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29 октября 1949 года Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н.М. Шверник и секретарь Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. Горкин подписали ряд не подлежащих опубликованию Указов о награждении руководящих, научных и инженерно-технических работников, «наиболее отличившихся при выполнении специального задания правительства». Звания Героя Социалистического Труда были удостоены 33 человека, в том числе А.П. Завенягин, Я.Б. Зельдович, П.М. Зернов (начальник КБ-11 в Сарове), И.В. Курчатов, В.А. Махнев, М.Г. Первухин, Н.В. Риль (немецкий профессор), Ю.Б. Харитон. Орденом Ленина было награждено 260 человек, орденом Трудового Красного Знамени – 496 человек, орденом «Знак Почёта» – 52 человека.
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Герои Социалистического Труда Борис Львович Ванников, Борис Глебович Музруков и Николай Леонидович Духов (конструктор тяжёлых танков ИС, переведённый заместителем Ю.Б. Харитона в КБ-11 в Саров) стали первыми в истории СССР дважды Героями Социалистического Труда. См. также сноску 1 к записи от 27 октября 1949 года.





1069



29 октября 1949 года было оформлено решение Политбюро о принятии Постановления ЦК ВКП(б) и Совета Министров СССР «О выражении т. Берия благодарности, выдачи ему Почётной грамоты ЦК ВКП(б) и Совета Министров СССР, награждении орденом Ленина и присвоении звания лауреата Сталинской премии первой степени». Тем же протоколом № 71 заседания ПБ был утверждён проект Указа Верховного Совета СССР «о награждении заместителя Председателя Совета Министров СССР, Героя Социалистического Труда товарища Берия Л.П. орденом Ленина» с формулировкой: «За организацию дела производства атомной энергии и успешное завершение испытания атомного оружия».
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Имеются в виду, конечно же, члены непосредственно «сталинской» политической «команды».
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Чиаурели Михаил Эдишерович (1894–1974), советский кинорежиссёр, актёр, скульптор (памятник Ленину в Тбилиси), народный артист СССР (1948), пятикратный лауреат Сталинской премии (1941, 1943, 1946, 1947, 1950).
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Один из старейших работников грузинского кинематографа.





1073



До осени 1949 года железнодорожного (и вообще какого-либо устойчивого) пути сообщения СССР с Монголией не было. Ветка протяжённостью в 404 километра от станции Наушки на границе с Монголией до монгольской столицы устранила этот серьёзный геостратегический, политический и экономический недостаток наших связей с Монголией и укрепила там наше влияние.





1074



Антропов Пётр Яковлевич (1905–1979), советский государственный деятель, инженер-геолог, из крестьян. В 1932 году окончил Московский геолого-разведочный институт. В 1939–1941 годах первый заместитель наркома цветной металлургии СССР, с 1942 года зам. члена ГКО А.И. Микояна по контролю за распределением металлов. С 1945 года зам. начальника ПГУ, отвечал за геологическую разведку, добычу, переработку и металлургию урана. Герой Социалистического Труда (1954), лауреат Сталинской (1951) и Ленинской (1978) премий.
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Мешик Павел Яковлевич (1910–1953), генерал-лейтенант (1943), с 1933 года в органах ОГПУ-НКВД-ГУКР «Смерш»-МВД СССР. В 1945–1953 годах заместитель начальника и член коллегии ПГУ, отвечал за вопросы режима и безопасности. См. также примечание 1 к записи от 28 февраля 1946 года.
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Такой случай действительно отмечен в истории Атомного проекта. Возможно, поэтому Антропов, фактически главная фигура в руководстве работами по природному урану и его переработке, по указу за РДС-1 от 29.10.49 г. получил всего орден Ленина и в период курирования Л.П. Берией Атомного проекта так и не стал Героем Социалистического Труда, лишь раз удостоившись Сталинской премии в 1951 году.
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21 декабря 1949 года И.В. Сталину исполнялось 70 лет.
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См. запись от 29 марта 1949 года.

Реально Ландау получил звание Героя Социалистического Труда в 1954 году – уже после смерти Л.П. Берии, но именно за работы по советской термоядерной бомбе РДС-6с.
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Управлением строительства МГУ руководили опытный строитель-практик Алексей Васильевич Воронков и талантливый инженер Сергей Иванович Балашов, однако роль известного строителя, генерала Александра Николаевича Комаровского, много поработавшего и в Атомном проекте и хорошо известного Берии, тоже была велика.
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Имеется в виду комплекс зданий нового Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, строительство которого было начато в конце 1948 года и закончено в 1953 году. 1 сентября 1953 года новое здание МГУ впервые приняло студентов.
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В 1949 году авторы проекта комплекса зданий МГУ Л.В. Руднев, С.Е. Чернышев, П.В. Абросимов и А.Ф. Хряков были действительно удостоены Сталинской премии.
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Имеются в виду новые высотные здания в Москве. В такой точной оценке виден профессиональный архитектор-планировщик Берия. Задуманные как целостный ансамбль, восемь высотных зданий создали яркий облик послевоенной Москвы. Они стали не только её украшением, но и символом (достаточно вспомнить официальную эмблему Московской Олимпиады 1980 года). Современные попытки стилизовать ряд новых зданий постсоветской Москвы под «сталинско-бериевские» «высотки» лишь подчёркивают величие и суть той эпохи на фоне сегодняшней бледной немочи во всех сферах жизни общества.
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Очень интересная запись. В СССР первые запуски собак в верхние слои атмосферы начали готовить с 1949 года, когда началась программа пусков первых советских геофизических ракет типа В-2А. Этим занимались, в частности, профессор В.И. Чернов и доктор медицинских наук В.И. Яковлев. Сам С.П. Королёв ещё зимой 1948 года выдал первое задание на проектирование кабины для пилота, размещаемой на высотной ракете.
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13 декабря 1949 года Н.С. Хрущёв был избран секретарём ЦК ВКП(б) и первым секретарём Московского горкома и Московского обкома партии вместо снятого с этих постов Г.М. Попова (1906–1968) за «зажим критики, отсутствие самокритики и неправильное отношение к кадрам».
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21 декабря 1949 года исполнялось 70 лет со дня рождения И.В. Сталина.
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С 4 марта 1949 года министром иностранных дел СССР вместо В.М. Молотова стал Андрей Януарьевич Вышинский (1883–1954) – фигура как личность и дипломат более яркая, чем Молотов. После смерти И.В. Сталина Молотов вновь занял пост министра иностранных дел, а Вышинский в ранге первого его заместителя был направлен в США постоянным представителем СССР в ООН.
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Министр внутренних дел СССР.
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Петренко Иван Григорьевич (1904–1950), генерал-лейтенант (1945), окончил Ленинградскую академию железнодорожного транспорта им. Сталина в 1937 году. В органах НКВД с 05.03.39 г. С 24.12.48 г. начальник Дальстроя МВД СССР.
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Назначение М.Г. Первухина заместителем Председателя СМ СССР с освобождением его от обязанностей министра химической промышленности СССР состоялось 17 января 1950 года.
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26 февраля 1950 года Сталин утвердил постановление СМ СССР № 827-303сс/оп «О работах по созданию РДС-6».
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Постановление СМ СССР от 26.02.50 г. предусматривало два варианта схемы водородной бомбы: многослойный сферический заряд по схеме А.Д. Сахарова РДС-6с и цилиндрический дейтериевый заряд РДС-6т с жидким дейтерием внутри. По расчётам, цилиндрический заряд диаметром 50 см и длиной 5 метров должен был иметь мощность от 1 до 2 миллионов тонн (мегатонн) тротила.

Реально была реализована только схема РДС-6с, испытание которой прошло в августе 1953 года.
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Соответствующее постановление ПБ датировано 7 апреля 1950 года.
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См. запись от 17 февраля 1951 года и примечание 1 к ней.





1094



15 апреля 1959 года Г.М. Маленков постановлением ПБ был введён в состав членов Бюро Президиума Совета Министров СССР.

Этот записанный явно сразу после разговора со Сталиным диалог вскрывает очень тонкие моменты взаимоотношений Сталина и Берии и проливает свет на многие коллизии в среде высшего советского руководства с начала 50-х годов.
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4 мая Сталин в присутствии Молотова, Маленкова, Берии, Микояна, Булганина и главнокомандующего Группой советских войск в Германии Чуйкова беседовал с руководителями недавно образованной ГДР: президентом ГДР Пиком, премьер-министром Гротеволем и секретарями СЕПГ Ульбрихтом и Эльснером.
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По договоренности между союзниками и СССР союзники получили свою зону оккупации в Берлине в обмен на увеличение территории советской зоны оккупации в Германии.
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В августе 1945 года японские войска на Корейском полуострове капитулировали частью перед советскими, а частью – перед американскими войсками. Советские войска покинули свою зону оккупации, США в своей зоне остались. Их марионетка Ли Сын Ман в августе 1948 года провозгласил отдельную Республику Корея со столицей в Сеуле. В ответ Ким Ир Сен в октябре провозгласил Корейскую Народно-Демократическую Республику со столицей в Пхеньяне. Создалась потенциально нестабильная ситуация. 25 июня 1950 года войска Корейской Народно-Демократической Республики начали успешное наступление на юг Кореи от демаркационной линии, проходившей по 37 параллели. Уже 27 июня северяне вошли в Сеул.
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П.Л. Капица действительно 25 июня 1950 года написал письмо теперь уже Г.М. Маленкову, как ранее писал В.М. Молотову (см. запись от 5 ноября 1948 года и примечания к этой записи). Проекты пучкового оружия, да и то не для тех целей, о которых писал в 1950 году Капица, начали обретать хоть какие-то реальные черты лишь к 80-м годам ХХ века. В то время предложения Капицы были заумным и технически безграмотным фантазированием, которое в случае разворачивания работ могло влететь державе в копеечку без реальной отдачи. 28 июня 1950 года Маленков разослал копии письма Капицы всем членам Президиума Совмина СССР, в том числе и Берии.
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См. запись от 30 июня 1950 года и сноску 4 к ней.
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Серийный завод № 551 при КБ-11 в поселке Сарова (будущий «Арзамас-16»).
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Сразу после успешных взрывов в Аламогордо, в Хиросиме и Нагасаки в США был издан открытый отчет о ходе атомных работ в виде книги Г.Д. Смита «Атомная энергия для военных целей. Официальный отчёт о разработке атомной бомбы под наблюдением правительства США». В 1946 году она была переведена в СССР и издана достаточно массовым тиражом Трансжелдориздатом. Весьма информативная, она широко использовалась нашими оружейниками как ценное пособие, но имела и значение исторической монографии, объективно освещающей ход атомных работ в США.
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Очень интересное свидетельство того, как у Л.П. Берии формировалась мысль о создании собственной открытой истории Атомного проекта СССР. См. также запись от 15 мая 1952 года и сноску 2 к этой записи.
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Очевидно, имеется в виду академик П.Л. Капица, постоянно утверждавший, что в СССР все в атомной сфере делается не так, как надо бы.
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Уполномоченный Совета Министров СССР при КБ-11 в Сарове.
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Первый заместитель министра внутренних дел СССР.
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Министр ГБ СССР.
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Зернов Павел Михайлович (1905–1964), начальник КБ-11 с момента создания до 1951 года, генерал-лейтенант инженерно-технической службы, один из трёх первых дважды Героев Социалистического Труда (1949, 1956), лауреат Ленинской (1964), Сталинской (1951) и Государственной (1962) премий.
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Харитон Юлий Борисович (1904–1996), академик, трижды Герой Социалистического Труда, с 1946 по 1959 год – главный конструктор КБ-11, с 1959 по 1994 год – научный руководитель КБ-11 (ВНИИЭФ, РФЯЦ-ВНИИЭФ).
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То есть примерно в три раза легче, чем первая советская атомная бомба РДС-1.
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Первый заместитель министра внутренних дел СССР.
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См. сноску на с. 506 к записи от 3 января 1950 года.
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С.Н. Круглов, министр внутренних дел СССР.
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См. сноску 1 к записи от 3 января 1950 года. Начальник Дальстроя И.Г. Петренко был доставлен в Москву с тяжёлым заболеванием желчного пузыря и почек и скончался 03.08.50 г. Похоронен на Ваганьковском кладбище.
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Неустановленное лицо.





1115



Никишов Иван Фёдорович (1894–1958), генерал-лейтенант (1945), с 1939 по 1948 год начальник Дальстроя НКВД СССР, образование низшее. Герой Социалистического Труда (1994), кавалер ордена Кутузова I степени (1945) за выполнение плана добычи золота и олова. В органах ОГПУ-НКВД-МВД с 1924 года. С 15.08.49 г. на пенсии. Умер 05.08.58 г. Похоронен на Ваганьковском кладбище.
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Постановление Совета Министров СССР № 3389-1426сс/оп («особая папка») о начале работ по системе противовоздушной обороны (ПВО) Москвы «Беркут» было принято 9 августа 1950 года. Система была настолько засекречена, что о её разработке военное ведомство не осведомляли.
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Куксенко Павел Николаевич (1896–1980), советский учёный и конструктор в области радиотехники. См. также сноску 6 к записи от 5 сентября 1947 года.
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С.Н. Круглов, министр внутренних дел СССР.
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См. сноску 8 к записи от 8 марта 1947 года.
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Возможно, имеется в виду металлургический завод в Рустави.
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Келдыш Мстислав Всеволодович (1911–1978), советский математик и механик, академик (1946), президент АН СССР с 1961 по 1975 год, директор Института прикладной математики АН СССР, трижды Герой Социалистического Труда (1956, 1961, 1971), дважды лауреат Сталинской премии (1942, 1946).
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Эта запись в полном согласии с имеющимися архивными документами начисто опровергает ложь о том, что в СССР Сталина и Берии компьютеры считались буржуазной выдумкой. Реально работы по первым советским компьютерам начались при поддержке И.В. Сталина и Л.П. Берии в 1948 году и велись ударными темпами. Уже 6 марта 1952 года Президиум Совета Министров СССР дал указание «о строительстве здания для размещения быстродействующих математических вычислительных машин и расчетных математических бюро Академии наук СССР». См. также запись от 5 мая 1949 года.
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Паршин Петр Иванович (1899–1970), министр машиностроения и приборостроения СССР. В этом министерстве в кооперации с АН СССР велась разработка первых советских электронных вычислительных машин.
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Подводный тоннель через Татарский пролив, отделяющий остров Сахалин от материка.
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В связи с началом «холодной войны» возникали опасения о возможности блокады Сахалина американским флотом с баз в Японии.
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По поручению И.В. Сталина Л.П. Берия имел прямое отношение к организации проектно-изыскательских работ по изучению возможности сообщения материка с островом Сахалин через тоннель под Татарским проливом или организации надёжной ледокольной паромной переправы. Специалистами было предложено три варианта: дамбы, тоннеля и паромной переправы с приоритетами переправы и дамбы, однако Сталин в апреле 1950 года остановился на варианте тоннеля. См. также записи от 14 декабря 1948 года и от 15 марта 1953 года.
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Имеется в виду день рождения И.В. Сталина – 21 декабря.
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Серго Лаврентьевич Берия и Павел Николаевич Куксенко, руководители КБ-1 по разработке комплексной системы ПВО Москвы «Беркут».
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1 января 1951 года китайские и северокорейские войска начали наступление на южнокорейскую столицу Сеул, и вскоре он был взят, но 15 марта вновь сдан.
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Сахаров Андрей Дмитриевич (1921–1989), академик (1953), доктор физико-математических наук (1953), трижды Герой Социалистического Труда (1953, 1956, 1962), лауреат Ленинской (1956) и Сталинской (1953) премий. Сотрудник КБ-11 с 26 февраля 1950 года в составе группы И.Е. Тамма.
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Лаврентьев, независимо от уже маститых физиков-оружейников СССР, высказал в 1950 году идею использования дейтерида лития в термоядерной бомбе. См. также запись от 27 апреля 1949 года.
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Практически сразу после знакомства с Лаврентьевым Л.П. Берия 14 января 1951 года отдал распоряжение о его всесторонней поддержке. Бывшему младшему сержанту, ныне студенту МГУ, была установлена персональная стипендия в 600 рублей, и он был освобождён от платы за учебу в МГУ. В доме ПГУ по Горьковской набережной 32/34 ему была предоставлена комната площадью 14 м2, оборудованная мебелью и научно-технической библиотекой, выдано единовременное пособие в 3000 рублей за счёт ПГУ.
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Вальтер Антон Карлович (1905–1965), физик, академик АН УССР (1951), с 1930 года работал в Украинском физико-техническом институте и Лаборатории № 1 АН СССР (Харьков). Работы в том числе в области физики высоких энергий, ускорительной физики, физики атомного ядра и техники высоких напряжений. В 1932 году совместно с А.И. Лейпунским, К.Д. Синельниковым и Г.Д. Латышевым впервые в СССР расщепил атомное ядро лития искусственно ускоренными протонами.
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В лаборатории № 1 действительно разрабатывался электростатический генератор (ЭСГ) на 4–5 мегаэлектрон-вольт по заказу КБ-11 (ядерный оружейный центр в Сарове), и УФТИ была поручена также разработка (практически нереальная) ЭСГ на 20 Мэв, причем постановка такой задачи исходила от Л.П. Берии.

Как видим, в ряде случаев Берия, не имея возможности принять научно-технически обоснованное решение, применял метод «планирования» от достигнутого – пусть и не в СССР. Однако надо отдать ему должное – даже в таких случаях он понимал сложность задачи и не «жал» на исполнителей.
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Третье Главное управление при Совете Министров СССР во главе с В.М. Рябиковым было образовано постановлением СМ СССР № 307-144сс/оп «для обеспечения разработки, проектирования и изготовления средств, входящих в комплекс ПВО системы «Беркут». ТГУ было выделено из Министерства вооружений СССР. В рамках работ ТГУ, а также Министерства вооружений СССР (министр Дмитрий Фёдорович Устинов) и Министерства авиационной промышленности СССР (министр Михаил Васильевич Хруничев) шло также общее развитие науки и техники в области создания управляемых ракет, средств доставки ядерного оружия, стратегических ракет дальнего действия. (См. также запись от 19 декабря 1945 года.)
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О системе «Беркут» см. запись от 6 августа 1950 г. и примечания к ней.
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При создании ТГУ было подчинено Спецкомитету, как и Первое ГУ при СМ СССР (начальник Ванников Борис Львович), а также Второе ГУ при СМ СССР (начальник Пётр Яковлевич Антропов), занимавшееся добычей и переработкой уранового сырья.
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Королёв Сергей Павлович (1907–1966), конструктор ракетно-космических систем, академик (1958), дважды Герой Социалистического Труда (1956, 1961), руководил работами по созданию первых советских стратегических межконтинентальных баллистических ракет.
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С.П. Королёв уже с 1948 года начинал практические проработки пилотируемого космического корабля. С 1951 года началась программа биологических высотных экспериментов с собаками. См. также примечание 1 к записи от 24 июля 1951 года.
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Н.А. Булганин.
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См. запись от 8 апреля 1950 года.





1142



16 февраля 1951 года было принято постановление ПБ о порядке председательствования на заседаниях Президиума и Бюро Президиума Совета Министров СССР. Председательствование возлагалось поочерёдно на Н.А. Булганина, Л.П. Берию и Г.М. Маленкова. При этом постановления и распоряжения СМ СССР должны были издаваться за подписью Председателя Совета Министров СССР тов. Сталина И.В.

Реально строгий порядок председательствования не соблюдался, по нескольку заседаний подряд мог вести заседание один и тот же человек (например, Маленков). Однако из протоколов заседаний видно, что роль Л.П. Берии сохранялась как фактически ведущая при формально равной.
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Василевский Александр Михайлович (1895–1977), советский полководец и военный деятель, Маршал Советского Союза (1943), дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). С 24.03.1949 по 25.02.1950 – министр Вооружённых Сил СССР, с 25.02.1950 по март 1953 года военный министр.

После смерти И.В. Сталина Военное министерство вновь возглавил Н.А. Булганин, бывший министром Вооружённых Сил СССР с марта 1947 по март 1949 года. При Хрущёве влияние Василевского только падало, в 1957 году он был уволен в отставку, в 1958 году перестал быть депутатом Верховного Совета СССР, а с 1961 года – членом ЦК КПСС.
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15 марта 1951 года в протоколе заседаний Политбюро ЦК ВКП(б) № 81 действительно имелся такой пункт. Дело № 1 – это непосредственно работы по атомному оружию, дело № 2 – это работы Второго Главного управления по разведке и добыче уранового сырья, дело № 3 – работы ракетного Третьего Главного управления.
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Интересная запись. Министр вооружения СССР Д.Ф. Устинов и зампред Совмина СССР М.З. Сабуров действительно еще в 1948 году обращались к Сталину с предложением воссоздать что-то вроде довоенного Комитета Обороны для рассмотрения комплекса оборонных вопросов.

Но лишь 16 февраля 1951 года было образовано Бюро по военно-промышленным и военным вопросам под председательством Н.А. Булганина в составе: Хруничев М.В. (министр авиационной промышленности СССР), Устинов Д.Ф. (министр вооружения СССР), Василевский А.М. (военный министр) и Юмашев И.С. (военно-морской министр). С учётом того, что ракетные дела Берия контролировал постоянно и компетентно, разбираясь и в вопросах реактивной авиации, работа нового Бюро без Берии все равно не могла быть эффективной, что и произошло на деле.
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Судя по смыслу записи, имеется в виду Дмитрий Фёдорович Устинов, будущий крупный член брежневского Политбюро, как и сам Брежнев – Маршал Советского Союза в мирное время.
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Абрамов Виктор Михайлович (1908–1988), талантливый советский строитель и проектировщик, создатель высотного здания у Красных ворот, неоднократно встречался с Л.П. Берией, который его уважал и ценил.
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5 мая 1951 года было принято Постановление Совета Министров СССР № 1463-732сс/оп «О проведении научно-исследовательских и экспериментальных работ по выяснению возможности осуществления магнитного термоядерного реактора». Параллельно и независимо развивались работы в США. 7 июля 1951 года было положено начало исследовательским работам в Принстонском университете.
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После успешных испытаний в ноябре 1950 года на вооружение был принят ракетный комплекс Р-1. С мая 1951 года началась подготовка к серийному производству этих ракет на Днепропетровском машиностроительном заводе.
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Несомненно, речь о Г.М. Маленкове.
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Михаил Дмитриевич Рюмин (1913 – июль 1954), в 1951 году старший следователь МГБ СССР, с 20.10.1951 г. заместитель министра ГБ СССР. 14.11.52 г. уволен из МГБ и назначен старшим контролером в Министерстве госконтроля СССР. 17 марта 1953 года арестован, 07.07.1954 г. приговорён к высшей мере наказания, расстрелян.
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Рюмин в заявлении на имя Сталина обвинил своего министра в ряде серьёзных прегрешений, как служебных, так и политических.
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А.А. Кузнецов, секретарь ЦК ВКП(б), арестованный, осуждённый и расстрелянный по т. н. «ленинградскому делу» вместе с бывшим председателем Госплана СССР Н.А. Вознесенским в 1950 году.
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4 июля 1951 года постановлением Политбюро была образована комиссия по проверке заявления Рюмина «в составе: тт. Маленков (председатель), Берия, Шкирятова (председатель Комитета партийного контроля при ЦК. – С.К.) и Игнатьева (секретарь ЦК. – С.К.)».
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Дело арестованного бывшего министра ГБ СССР В.С. Абакумова был передано вначале в ведение не МГБ СССР, а Главной военной прокуратуры СССР.
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Первый запуск геофизической ракеты с двумя собаками в герметической кабине был осуществлён в СССР 22 июля 1951 года. С высоты 87 км собаки благополучно вернулись на Землю. Всего в 1951 году было 9 таких пусков, 5 полётов завершились успешно, причём собаки Альбина, Козявка и Малышка слетали на высоту до 100 км несколько раз.

До полёта собак тренировали на центрифуге, на вибростенде, в барокамере и в полётах на самолёте. Разрабатывались даже специальные скафандры, в которых собаки катапультировались на высоте 85 км и затем на парашюте спускались на Землю.

Геофизическая ракета типа В-2А достигала максимальной высоты 212 км при весе полезной нагрузки в 2200 кг. Геофизическая ракета типа В-5-В достигала максимальной высоты 512 км при весе полезной нагрузки в 1300 кг. Пока что это были вертикальные полёты. Орбитальный полёт Лайки состоялся в 1957 году, уже после смерти Сталина и Берии. Однако в этом полёте, как и в полёте Юрия Гагарина в 1961 году, есть и их огромная заслуга.
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Весной и осенью 1951 года в США на полигоне Лас-Вегас (штат Невада) проводились испытания ядерного оружия с участием войск. Одной из целей было выяснение возможности использования атомных бомб для решения оперативно-тактических задач на поле боя.
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Мещеряков Михаил Григорьевич (1910–1994), физик, член-корреспондент АН СССР, лауреат Сталинской премии (1951, 1953), участник первого советского атомного испытания. В 1946 году в качестве советского представителя присутствовал на испытаниях в атолле Бикини двух американских атомных бомб.
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Очевидно, имеется в виду изуродованная ударной волной и световым излучением ядерного взрыва техника, выставленная перед взрывом на Опытном поле полигона.
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18 октября 1951 года над Семипалатинским полигоном было произведено успешное первое воздушное испытание тактической атомной бомбы РДС-3 («Татьяна»). Самолёт-носитель Ту-4 пилотировал экипаж во главе с Героем Советского Союза подполковником Константином Исааковичем Уржунцевым. В 9 часов 52 минуты 38 секунд по местному времени был произведён сброс бомбы с высоты 10 000 м. На высоте 380 м бомба была подорвана, мощность взрыва составила 42 тысячи тонн тротила.

Это испытание позволило принять решение об организации серийного производства РДС-3 и расширенного производства самолётов-носителей – дальних бомбардировщиков Ту-4.
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Данных об организации утечки информации в США или передачи дозированной дезинформации об этом испытании в рассекреченных документах не обнаружено, что не исключает подобных, вполне разумных, действий советского руководства.
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Лишнее подтверждение того, что Сталин, Берия, да и другие высшие советские лидеры не имели агрессивных намерений и рассматривали советское ядерное оружие прежде всего как средство сдерживания чужой агрессии.
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6 ноября 1951 года Берия выступил с основным докладом на традиционном торжественном заседании Моссовета по случаю 34-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.
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6 ноября 1941 года подобное заседание, на котором выступал И.В. Сталин, проходило под землёй, на станции метро «Маяковская».
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Барамия М.И. (1905—?), в 1939–1943 годах первый секретарь Аджарского и Абхазского обкомов КП(б) Грузии, с 1943 по 1950 год второй секретарь ЦК КП(б) Грузии, с 1951 по 1953 год находился под арестом по делу мингрельской националистической группы, в апреле 1953 года освобождён. Всего вместе с Барамией было арестовано 37 человек.
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Имеется в виду, безусловно, «ленинградское дело», когда Сталин был особо возмущён предложением Н.А. Вознесенскому быть «шефом» Ленинграда.
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Постановление Политбюро о взяточничестве в Грузии и об антипартийной группе Барамии было принято 9 ноября 1951 года.
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В конце концов Сталин ещё и усилил дистанцирование группы Барамии от «остальных мингрельцев» и, естественно, Берии. В тот абзац принятого Постановления ПБ, где говорилось, что группа Барамии «порочит и пачкает доброе имя мингрельских работников и порождает недоверие к ним…», Сталин дописал «…которого они не заслужили».
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Уже 6 декабря 1951 года Политбюро отменило Постановление от 9 ноября 1951 года «в части выводов о т. Кучава». Имелся в виду бывший заведующий Административным отделом ЦК КП(б) Грузии.
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Рапава Авксентий Нарикиевич (1899–1955), один из руководителей органов ГБ Грузии, старый сотрудник Берии по ЧК, до 1948 года министр ГБ Грузии, но в связи с тем, что его брат, попав в плен, стал сотрудничать с немцами, был выведен из системы МГБ и назначен министром юстиции Грузии. В ноябре 1951 года был арестован по «делу Барамии». После смерти Сталина был реабилитирован и назначен министром госконтроля Грузии. После ареста Берии тоже был арестован и в 1955 году расстрелян.
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Ордынцев Григорий Алексеевич (1911—?), полковник госбезопасности (1943), окончил Московский институт народного хозяйства, с 1938 года преподавал в МИНХ политэкономию, зам. декана. В 1939 году, после прихода в НКВД СССР Л.П. Берии, переведен в органы ГБ, в 1941–1945 годах был заместителем начальника секретариата НКВД и с февраля 1941 года по июль 1953 года – заведующим (начальником) секретариата заместителя Председателя СНК (СМ) СССР Л.П. Берии. В 1944–1945 годах также заведующий секретариатом Оперативного бюро Г.О. Один из ближайших доверенных сотрудников Л.П. Берии. Арестован в июле 1953 года, в сентябре 1954 года осуждён Военной коллегией Верховного суда СССР на 8 лет ссылки и лишён воинского звания. Освобождён в 1959 году.
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22 августа 1938 года Л.П. Берия, работавший до этого 1-м секретарём Компартии Грузии, был назначен 1-м заместителем наркома внутренних дел СССР Н.И. Ежова, а 25 ноября 1938 года сменил его на посту наркома.
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Муссеви М. (?—1920), в 1919 г. заместитель начальника Организации по борьбе с контрреволюцией (контрразведка) при Комитете государственной обороны Азербайджанской республики, с которым был на связи Л.П. Берия в период его работы в мусаватистской контрразведке по заданию фактически большевистской организации «Гуммет» («Энергия»). В 1920 г. Муссеви был убит при точно невыясненных обстоятельствах, но, скорее всего, вследствие его расшифровки мусаватистами.

«Гуммет» была создана задолго до революции левой интеллигенцией Баку для ведения пропаганды среди мусульман и вскоре заняла вполне большевистские позиции. В «Гуммете» активно работали большевики, включая самого Сталина, и в начальный период английской оккупации Баку «Гуммет» была тождественна другим организациям РСДРП(б). Лишь затем она раскололась на левое и правое крыло. Не вдаваясь в подробности, просто отмечу, что политическая ситуация в Баку в 1917–1920 годах отличалась только ей характерной калейдоскопичностью и противоречивостью, как и сама буржуазная Азербайджанская республика. Та же республиканская контрразведка состояла вначале из левых мусаватистов и левых коммунистов и работала прежде всего против белогвардейцев. Берия уже был большевиком, но задание на поступление в Организацию по борьбе с контрреволюцией получил от одного из руководителей «Гуммет» Гусейнова.
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Микоян Анастас Иванович (1895–1978), выдающийся советский партийно-государственный деятель, в 1918 году был членом Бакинского совета, секретарём подпольного Бакинского горкома партии, с марта 1919 года председатель Бакинского бюро Кавказского крайкома РКП(б), в апреле 1920 года во главе красных войск вошёл в Баку, один из первых руководителей Советского Азербайджана.
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Киров Сергей Миронович (1886–1934), выдающийся советский партийно-государственный деятель. В годы Гражданской войны принимал активное участие в событиях на Кавказе, с 29 мая 1920 года был полномочным представителем (полпредом, иначе – послом) РСФСР в меньшевистской Грузии и занимался освобождением из тюрьмы Л.П. Берии, выполнявшего специальное задание на территории Грузии и задержанного там контрразведкой.
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Имеется в виду Серго Орджоникидзе.
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В 1951 году сыну Л.П. Берии Серго Берии было 26 лет.
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Желание стать первым заместителем Председателя Совмина СССР И.В. Сталина Берия выражал не раз вполне открыто.
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Калинин Михаил Иванович (1875–1946) был Председателем вначале ВЦИК РСФСР (с 30.03.1919 г.), затем председателем ВЦИК СССР (с декабря 1922 г.) и с января 1938 года до марта 1946 года Председателем Президиума Верховного Совета СССР. В связи с болезнью ушёл со своего поста и 3 июня 1946 года умер.
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Шверник Николай Михайлович (1888–1970), советский партийный деятель, в 1946 году сменил М.И. Калинина на посту Председателя Президиума Верховного Совета СССР, после смерти Сталина был заменён К.Е. Ворошиловым. После ареста Л.П. Берии входил в состав Специального судебного присутствия Верховного суда СССР, «судившего» Л.П. Берию и его соратников.
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Очень интересные рассуждения Л.П. Берии. Анализ последних месяцев жизни И.В. Сталина позволяет предполагать, что он имел намерения трансформировать советскую политическую систему именно таким образом, возглавив Верховный Совет СССР (возможно, сохранив на время и пост Председателя Совета Министров СССР) и тем резко повысив и укрепив авторитет советской власти при снижении влияния и руководящей роли КПСС.
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XVIII съезд ВКП(б) прошёл до войны в 1939 году с 10 по 21 марта. С 15 по 20 февраля 1941 года проходила XVIII партийная конференция.

В 1952 году состоялся XIX съезд партии – последний при жизни Сталина.
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В 1951 году был принят пятилетний план на 1951–1955 годы.
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По свидетельству некоторых мемуаристов, Берия порой поддразнивал так Хрущёва. Спектакль по пьесе классика украинского театра Карпенко-Карого (Тобилевич Иван Карпович, 1845–1907) «Мартын Боруля» Хрущёв привозил в Москву в рамках дней украинской культуры.
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Предлагаю читателю сравнить это заявление со свидетельством управляющего делами СМ СССР М.Т. Помазнева (1911–1987) из его докладной от 2 июля 1953 года в ЦК «о деятельности Берии», где бывший подчинённый вовсю лягал своего поверженного начальника.

Помазнев писал: «Высотные здания Берия считал своим детищем. Однажды я слышал, как он говорил, [что] другие уже десять раз сфотографировались бы на фоне этих зданий, а тут строим и ничего…» Далее там же: «…мне было сказано, чтобы были прекращены всякие разговоры об отказе от эксплуатации университета (Управлением делами СМ СССР. – С.К.). По этому вопросу я с ним спорил, доказывая, что чистить уборные в университете Управлению делами не подходит. Он мне сказал, что Пономаренко если и попросит себе это дело, ему не дадут, т. к. это здание равно капиталам Дюпона и других американских миллиардеров…»

Как видим, Берия мог излить горечь на страницах дневника или в сердцах бросить раздражённую фразу в присутствии подчинённого. Но на фоне «высоток» он публично не красовался.
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Кодовое наименование лития-6, «термоядерного горючего» для первой советской водородной бомбы РДС-6с.
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27 марта 1952 года было принято постановление ПБ о положении в Компартии Грузии, подготовленное – тут сомнений нет – вновь Сталиным. Очень жесткое и верное постановление имело и кадровый аспект – первый секретарь ЦК КП(б) Грузии Чарквиани был снят и его заменил Мгеладзе. При этом последняя фраза постановления выглядела так: «Для участия в работе пленума ЦК КП(б) Грузии командировать члена Политбюро ЦК ВКП(б) тов. Берия Л.П.». 31 марта Берия присутствовал на совещании у Сталина по международным делам и затем отбыл из Москвы на долгое время.
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Телегин К.Ф. (1899–1981), генерал-лейтенант (1943), в 1945 г. член Военного совета 1-го Белорусского фронта, с июля 1945 г. член Военного совета Группы советских войск в Германии. В июне 1947 г. уволен из рядов Вооруженных Сил, арестован 24.01.48 г. по личному указанию Сталина за стяжательство после войны на территории Германии. В 1952 г. осуждён, в 1953 г. реалибитирован.
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В связи с тем, что оклады высшего руководства после денежной реформы 1947 года к 1952 году ползуче выросли, 22 апреля 1952 года была образована комиссия Маленкова, которая к июлю 1952 года выработала проект постановления ПБ, принятого 5 июля 1952 года. С 1 августа 1952 года оклады членам ПБ, секретарям ЦК, заместителям Предсовмина СССР снижались с 20 до 8—12 тысяч рублей, министрам союзных министерств и равным им – с 15 до 6–9 тысяч в зависимости от количества членов семьи.

Средний массовый руководитель в промышленности имел месячный оклад на уровне 1–2 тысяч рублей.
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В октябре 1920 года 21-летний Берия, тогда работавший в Баку в ЦК КП(б) Азербайджана, был назначен ответственным секретарём Чрезвычайной комиссии по экспроприации буржуазии и улучшению быта рабочих.
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С.Я. Жук, начальник «Гидропроекта» и главный инженер «Главгидроволгодонстроя», был удостоен звания Героя Социалистического Труда по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 19 сентября 1952 года.
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Конечно же, Берия «отдыхал» в кавычках. Вместе с сыном Серго, который был техническим руководителем комплексных испытаний, Л.П. Берия руководил государственными испытаниями беспилотного авиационно-ракетного ядерного комплекса «Комета» (ракетный снаряд сбрасывался с самолёта-носителя Ту-4). Испытания проходили в Крыму на Чёрном море на базе 71-го полигона ВВС, который базировался в районе г. Керчи (посёлок Багерово).
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Ахмет-Хан Султан (1920–1971), летчик, к 1945 году дважды Герой Советского Союза, крымский татарин, во время войны лично сбил 30 самолётов и 15 в группе. Провёл основную работу по пилотируемой отработке беспилотного авиационно-ракетного ядерного комплекса «Комета», за что в 1953 году ему в числе других разработчиков комплекса была присуждена Сталинская премия. Был личным другом Серго Берии. Погиб в 1971 году при испытаниях нового двигателя на самолёте-лаборатории.
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Имеются в виду летчики-испытатели Сергей Николаевич Анохин (1910–1986) и Василий Георгиевич Павлов (1916 – не раньше 1998). За проявленные мужество и героизм при испытании системы «Комета» они 3 февраля 1953 года были удостоены звания Героя Советского Союза. Втроём с С. Ахмет-Ханом они совершили 150 пилотируемых испытательных полётов на в принципе беспилотном летательном аппарате – ракете комплекса «Комета», для отработки систем отцепки ракеты и ее конструкции.
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В архивах советского Атомного проекта действительно имеется удивительный документ – черновая версия «Сборника по истории овладения атомной энергией в СССР». Суть и значение этого документа не осознаны даже сейчас.
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В отличие от хотя бы краткой черновой истории, погребённой в секретных архивах, однако написанной участниками событий в реальном масштабе времени, подобной официальной истории развития ракетных работ в СССР даже в набросках написано, насколько мне известно, не было. Л.П. Берию расстреляли, и отдать соответствующее распоряжение было уже некому. См. также комментарий ниже.
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Б.Л. Ванников.





1198



И.В. Курчатов.
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Намерение Л.П. Берии создать отдельное «атомное» министерство в рассекреченных архивных источниках не зафиксировано. Однако заслуживает внимания тот факт, что сразу после ареста Л.П. Берии было образовано Министерство среднего машиностроения СССР, но – во главе с В.М. Малышевым. Б.Л. Ванников стал его 1-м заместителем, что показательно. Как правило, подобные организационные мероприятия прорабатываются в течение какого-то времени, так что можно предполагать, что образование МСМ СССР – «секретно знаменитого» «Средмаша» – тоже является одним из последних больших дел Л.П. Берии. Во всяком случае, это прямо вытекает из записи в его дневнике.
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Рухадзе Н.М. (1905–1955) – в 1948–1952 годах министр государственной безопасности Грузинской ССР. Фигура малопривлекательная, но неоднозначная. Пользовался доверием как Берии, так и Сталина, а в конце концов лишился доверия обоих. В 1952 году Рухадзе по указанию Сталина арестовали. Расстрелял его, впрочем, уже Хрущёв. См. также запись от 6 ноября 1951 года, примечания и комментарий к ней.
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Постановление ЦК о созыве очередного XIX съезда ВКП(б) было опубликовано в «Правде» 20 августа 1952 года.
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Марфа – невестка Л.П. Берии, жена Серго Берии, племянница Максима Горького.
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Термоядерная бомба РДС-6с.
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2 августа 1952 года лидер Югославии Иосиф Броз Тито, выступая в Загребе, заявил об окончательной ликвидации КПЮ и создании вместо неё СКЮ.
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Уполномоченный СМ СССР при КБ-11.
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Имеются в виду две принципиально различающиеся физические схемы первой советской водородной бомбы РДС-6. Реализован был вариант Сахарова.
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По тексту можно подумать, что речь о работе Сахарова, но Л.П. Берия имел в виду другую работу – группы Зельдовича по так называемой «трубе», в отличие от сферической «слойки» Сахарова.
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Кодовое наименование лития-6.





1209



12 августа 1952 года были приведены в исполнение расстрельные приговоры ряду бывших руководителей Еврейского антифашистского комитета (ЕАК), не без оснований обвиненных в подрывной националистической деятельности и связях с сионистами и иностранными спецслужбами. ЕАК существовал с 1942 по 1948 год, в конце 1948 года расформирован. По делу ЕАК было привлечено 15 человек.
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«Там» – это, безусловно, Запад. «Тут» – край, естественно, родных осин, для деятелей ЕАК не таких уж, впрочем, и родных.
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20 августа 1952 года Сталин, Молотов и Вышинский имели с 17.00 до 20.00 беседу с китайской правительственной делегацией во главе с премьером Государственного административного совета и министром иностранных дел КНР Чжоу Эньлаем (1898–1976).
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Действительно, обида здесь сквозит явно, даже – в намеренно официальном именовании «товарищ Сталин и товарищ Молотов». Берия имел свой взгляд на международные дела, и ему, конечно же, хотелось, чтобы Сталин привлекал его к ним чаще и активнее. Это укрепляло бы и позиции Берии как возможного преемника Сталина на посту Председателя Совета Министров СССР.
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Заместитель Председателя Совета Министров СССР М.Г. Первухин был введён в Бюро Президиума Совета Министров СССР 30 августа 1952 года.
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Вне сомнений, речь о Борисе Ванникове.
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Вне сомнений, речь о Игоре Курчатове.
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То, что Л.П. Берия так писал о своей жене, говорит само за себя. Со времён войны у них были непростые отношения, но относились они друг к другу явно неравнодушно до самого конца их общей жизни.
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3 и 4 сентября 1952 года в беседах с китайской делегацией принимали участие кроме Сталина и Молотова также Берия, Булганин, Каганович, Маленков, Микоян.
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Ким Ир Сен (1912–1994), председатель ЦК Трудовой партии Кореи и председатель Кабинета министров КНДР.
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В 1952 году в расчете на испытания в 1953 году в саровском КБ-11 разрабатывалось несколько новых изделий – атомные бомбы РДС-4, РДС-5 и РДС-7 и водородная РДС-6с. Однако в данном случае имеется в виду, очевидно, водородная бомба РДС-6с.





1220



В сентябре 1952 года А.Д. Сахаров был выдвинут кандидатом в члены-корреспонденты АН СССР. Характеристику на него написал И.В. Курчатов. В 1953 году Сахаров был избран сразу в действительные члены АН.
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Эту запись иначе как загадочную я определить не могу. Дело в том, что Сталин действительно принимал в Кремле Берию и Маленкова в ночь с 3 на 4 октября 1952 года, за день до открытия XIX съезда. И принимал даже два раза. Вначале они были у него с 0.35 до 0.55, а второй раз – с 1.45 до 3.25. Причём во второй раз в кабинете Сталина, кроме трёх высших руководителей СССР, находились также некие Голицын Анатолий Михайлович и Кащеев Евгений Гаврилович (практически единственный случай, когда в журнале посещений кремлёвского кабинета были полностью расшифрованы имена и отчества посетителей). Никаких биографических данных на них я отыскать не смог.

Что говорилось в ту ночь, сегодня не скажет никто. И даже запись в дневнике Л.П. Берии говорит не о многом. Но в свете дальнейших событий, в том числе – создания Тройки, о чём еще будет сказано, эти ночные бдения Сталина, Берии и Маленкова с двумя загадочными лицами, но – явно природными русаками, выглядят очень интригующе.
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Тимошенко Семён Константинович (1895–1970), Маршал Советского Союза, член ЦК ВКП(б) – КПСС.
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Течение Пленума, судя по ряду воспоминаний, таким и было. Новым является только то, что, судя по записи, Берия и Маленков заранее знали о намерениях Сталина.
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На XIX съезде ВКП(б) Сталин выступал только с заключительным словом при закрытии съезда. Однако выступление на съезде заведующего Особым сектором ЦК, многолетнего личного секретаря Сталина А.Н. Поскребышева было настолько жёстким и «знаковым», что никак не могло быть инициативой самого Поскребышева.

Более подробно об этом написано в моей книге «Зачем убили Сталина?», в главе «Осень и зима 1952 года. XIX съезд и далее…».





1225



14 октября в Сарове грузовая машина воинской части МГБ, охраняющей КБ-11, наехала на ГАЗ-67, в котором возвращались с работы А.Д. Сахаров, начальник сектора В.А. Давиденко и заведующий лабораторией Ю.А. Зысин. Шофёр был пьян. Сахаров получил ссадины на лице, ушиб горла и ног и прикус языка, Зысин – лёгкое сотрясение мозга, Давиденко – ушибы.

После ознакомления с докладной А.П. Завенягина об этом Берия продиктовал следующую резолюцию (машинописную):

«Тов. Игнатьеву С.Д. Вместо охраны работающих в КБ-11 специалистов по вине персонала охраны МГБ СССР мы рисковали потерять ценнейших специалистов. Такое положение терпеть нельзя. Как видно, с подбором кадров и дисциплиной в отряде МГБ СССР, охраняющем КБ-11, дело обстоит совершенно неудовлетворительно. Тщательно расследуйте этот случай. Для чего пошлите одного из своих заместителей. Виновных привлеките к строгой ответственности и наведите порядок в отряде, охраняющем КБ-11. О принятых мерах доложите. Л. Берия. 15 октября 1952 г.».

Привожу эту резолюцию позднего Берии для того, чтобы читатель мог сопоставить её стиль и суть с тоном фальшивых «виз» Лаврентия Павловича, якобы направо и налево приказывавшего «стирать» виновных «в лагерную пыль».
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Игнатьев Семен Денисович (1904–1983), с августа 1951 по март 1953 года министр государственной безопасности СССР.
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Возможно, имеется в виду И.В. Курчатов.
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На первом заседании Президиума ЦК КПСС 18 октября 1952 года было принято решение освободить:

– Кагановича от обязанностей председателя Госснаба СССР, оставив за ним наблюдение за работой Госснаба;

– Молотова от наблюдения за работой МИД СССР, «передав это дело постоянной комиссии по внешним делам»;

– Микояна от наблюдения за работой Министерств внешней торговли и торговли СССР, «передав дело наблюдения за работой Минвнешторга постоянной комиссии по внешним делам»;

– Булганина от наблюдения за работой Военного и Военно-морского министерств, «передав это дело постоянной комиссии по вопросам обороны».
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20 октября 1952 года Сталин собрал у себя в Кремле секретарей ЦК и ведущих идеологических работников для изложения своего взгляда на ряд назревших проблем в деле пропаганды и политэкономической учёбы кадров и масс. См. также нижеследующий комментарий.
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После смерти Сталина одной из инициатив Берии станет сворачивание ряда нецелесообразных, но отнимающих много средств промышленных проектов.
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Министр государственной безопасности СССР.
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Очевидно, имеется в виду давний соратник и товарищ Берии – Всеволод Меркулов, в то время министр государственного контроля СССР.
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31 октября (1 ноября по вашингтонскому времени) 1952 года на атолле Эниветок было взорвано нетранспортабельное термоядерное устройство «Майк».
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Сланский Рудольф (1901–1952), с 1945 года генеральный секретарь ЦК Компартии Чехословакии. Сменил на этом посту Клемента Готвальда (1896–1953), генерального секретаря ЦК КПЧ с 1929 года. Готвальд стал председателем Совета Министров Чехословацкой Республики, а с 1948 года – президентом Чехословакии.

С 20 ноября по начало декабря 1952 года в Чехословакии проходил открытый процесс по делу Сланского. Среди 14 обвиняемых 11 были евреями, включая самого Сланского. К расстрелу было приговорено 11 человек. 3 декабря 1952 года приговор был приведён в исполнение.
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Ближайшие месяцы показали, как фатально Л.П. Берия заблуждался насчёт моральных качеств Хрущёва. Впрочем, что делать – каждый судит о других по себе.
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Как видим, Л.П. Берия не сомневался в том, что группа доверенных врачей из Лечебно-санитарного управления Кремля действительно была орудием в руках Запада и сионистов – внутренних и внешних. В целом его рассуждения были адекватными, за исключением той их части, которая относилась к Хрущёву.
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Скорее всего не Сергей Круглов, министр внутренних дел СССР, а Сергей Гоглидзе, 1-й заместитель министра ГБ СССР, давний сотрудник Берии по ЧК. Вёл «дело врачей».
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Как уже знает читатель, в повестке дня заседаний Президиума ЦК КПСС 1 и 4 декабря 1952 года стоял вопрос «О вредительстве в лечебном деле».
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Н.С. Хрущёв.
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См. комментарий ниже.
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См. комментарий ниже.
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Эти слова проливают, пожалуй, некоторый свет на один загадочный факт. 16 декабря 1952 года Сталин принял в своём кремлёвском кабинете всего четырёх человек, и принимал он их странно. Вначале с 20.35 до 20.50 (15 минут) у него были Булганин и Маленков. Затем с 22.30 до 22.35 (5 минут) в кабинете были Берия и Хрущёв. Чем это объясняется? Возможно, тем, что Хрущёв утрачивал доверие Сталина, но Сталин пока не хотел этого показывать прямо. Хрущёв формально всё ещё входил в самый узкий круг высшего руководства – «пятёрку» из Сталина, Берии, Булганина, Маленкова и Хрущёва.

Возможно, готовясь к будущим действиям и уже решив поставить во главе их Тройку «Берия – Маленков – Булганин», Сталин вызвал вначале Булганина и Маленкова для делового разговора, а Берию с Хрущёвым – для дезориентирования и успокоения Хрущёва.
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Игнатьев Семён Денисович, министр ГБ СССР, давний знакомый Н.С. Хрущёва по учёбе в Промакадемии и подчинённый Хрущёва по ЦК КПСС.
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Сергей Гоглидзе, 1-й заместитель министра ГБ СССР.
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9 января 1953 года состоялось расширенное заседание Бюро Президиума ЦК с секретарями ЦК и рядом других приглашённых.
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См. запись от 4 декабря 1952 года и сноску 2 к ней.
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А.А. Жданов.
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Щукин Борис Васильевич (1894–1939), советский актёр, народный артист СССР, лауреат Сталинской премии, исполнитель роли В.И. Ленина в фильмах «Ленин в Октябре» (1937) и «Ленин в 1918 году». Скоропостижно скончался 7 октября 1939 года от сердечного приступа вследствие неверно поставленного диагноза. В 1939 году Сталин поручил расследование обстоятельств смерти Б.В. Щукина лично Л.П. Берии, но без видимых результатов.
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Важное свидетельство. Ныне считается, что Сталин намеренно уклонился от участия в расширенном заседании Бюро Президиума ЦК якобы для того, чтобы «сохранить свободу рук в деле врачей». При всей смехотворности подобного утверждения оно стало для «демократических» «историков» чуть ли не нормативным. При этом ссылаются в том числе на заявление, якобы сделанное престарелым Н.А. Булганиным сыну покойного профессора Этингера Я.Я. Этингеру. Мол, Булганин говорил, что «этот хитрый и коварный грузин сознательно так поступил, чтобы не связывать себя на всякой случай каким-то участием в принятом на заседании решении о публикации сообщения ТАСС».

Надо сказать, что сам факт (не говоря уже о стиле) такого якобы заявления Булганина, приведённого Этингером в публикации 2001 года, более чем сомнителен. Акт с обнародованием дела врачей был публичным и громовещательным, и всем и везде не могло не быть понятно, что этот акт был санкционирован и одобрен лично Сталиным.

Причина отсутствия была, безусловно, в недомогании. Запись в дневнике Л.П. Берии подтверждает это лишний раз, однако косвенное подтверждение факта недомогания Сталина мы находим и в записях посещений его кремлёвского кабинета. Приняв 6 января 1953 года китайскую делегацию во главе с Лю Шао Ци, он не вёл приёма до 13 января, а затем сделал перерыв до 22 января. В 1952 году – в отличие от предыдущих лет – Сталин полноценно на юге не отдыхал, и ему нужны были силы для решающих действий, явно намеченных им на март и апрель 1953 года.





1250



Точное количество атомных бомб РДС к 1 января 1953 года – 75 единиц. Из них 9 РДС-1, 48 РДС-2 и 18 РДС-3. За 1952 год было изготовлено 40 изделий.
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Условное обозначение первой советской термоядерной («водородной») бомбы, испытанной в августе 1953 года.
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Павлов Николай Иванович (1914–1990), окончил Московский институт инженеров общественного питания, затем учился в аспирантуре. С 1938 года в органах государственной безопасности, с 1950 года первый заместитель начальника ПГУ.
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21 мая 1953 года А.Д. Сахарову исполнилось 32 года.
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Ильюшин Алексей Антонович (1911–1998), механик-математик, крупный советский учёный в области механики сплошной среды (математическая теория пластичности и др.), окончил в 1933 году МГУ, доктор ф.-м. наук (1938), член-корр. АН СССР (1943). Лауреат Сталинской премии (1948); орден Ленина, три ордена Трудового Красного Знамени, орден Красной Звезды, два ордена «Знак Почёта». Член ВКП(б) с 1940 года. С 1947 по 1950 год работал в ракетном НИИ-88, с 1950 по 1952 год ректор ЛГУ, в 1952–1953 годах в КБ-11, с 1953 по 1960 год директор Института механики АН СССР.
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С.Л. Берия, заместитель П.Н. Куксенко по КБ-1 (см. сноску 2 к этой записи).
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Работы по системе «Беркут» начались в 1950 году (см. запись от 10 августа 1950 года).
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См. комментарий к записи от 27 января 1953 года.
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См. комментарий ниже.
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В 1953 году Хрущёву было 59 лет.
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Имена физика академика В.А. Фока и члена-корреспондента АН СССР философа А.А. Максимова сразу проясняют, о чём речь.
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9 февраля 1953 года перед зданием советского посольства в Тель-Авиве была взорвана бомба.
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Как уже отмечалось, 16 февраля 1953 года в Кремле состоялось третье заседание Тройки и затем Сталин принял Тройку у себя. 17 февраля 1953 года он вызывал членов Тройки в последний раз.
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Намерения Сталина по реформированию политической системы СССР весной 1953 года были за последние годы реконструированы, на мой взгляд, адекватно рядом исследователей, например Юрием Мухиным и Юрием Жуковым, да и мною самим в моих книгах. Но эта дневниковая запись переводит предположения в статус факта. Итак, Сталин действительно хотел возвысить роль органов советской власти до уровня реального государственного управления при сохранении за КПСС роли идейного руководителя масс. Причём роль Советов принципиально и быстро изменялась путём простого решения: во главе Советов должен был встать сам Сталин.
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26 февраля 1953 года было утверждено не Постановление, а Распоряжение СМ СССР № 4405-рс/оп о плане научно-исследовательских, опытных и конструкторских работ на 1953 год, выполняемых с участием немецких специалистов. Под этим документом стояло, как это было установлено, формальное «Председатель Совета Министров Союза ССР И. Сталин», но фактически такие документы уже визировал Л.П. Берия.
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Очевидно, напряжение момента сказалось не только в краткости записи, но и в том, что Берия, делая запись в четверг, 26 февраля, допустил неточность. На понедельник, 2 марта 1953 года, было назначено расширенное заседание Президиума ЦК, а не Пленум ЦК. Но значение этого заседания было потенциально таковым, что не приходится удивляться описке Л.П. Берии, в сознании которого, как видим, заседание воспринималось как иерархически более значимое по Уставу КПСС событие – Пленум.

Интересно то, что Л.П. Берия никак не отреагировал в дневнике на заявление президента США Эйзенхауэра на пресс-конференции 25 февраля 1953 года. Вступивший в должность 19 января 1953 года Эйзенхауэр в ответ на вопрос корреспондента, согласится ли он покинуть США, чтобы встретиться со Сталиным, заявил: «Я готов встретиться с кем угодно и где угодно, если при этом, на мой взгляд, будет малейший шанс сделать что-нибудь хорошее, и коль скоро это отвечало бы тому, чего американский народ ожидает от своего главы исполнительной власти».
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Далее запись оборвана. Почему? Возможное объяснение – в ниже приводимом комментарии.





1267



См. дневниковую запись от 4 декабря 1952 года.
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13 марта 1953 года Л.П. Берия распорядился создать в МВД СССР несколько следственных групп «в целях ускорения рассмотрения следственных дел».
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Фактически здесь предельно кратко изложена та программа действий Л.П. Берии, которую он стал активно проводить в жизнь сразу же после того, как понял, что его коллеги по руководству страной собственных серьёзных идей и программ не имеют и психологически пребывают в состоянии подчинённых фигур даже после того, как Сталина не стало и вся ответственность за дальнейшую судьбу страны легла коллективно на руководящую группу.
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См. записи от 14 декабря 1948 г. и от 12 сентября 1950 года.
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Кировский химический завод на Кольском полуострове.
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Акционерное советско-германское общество «Висмут» было создано для разработки германских урановых месторождений. И Л.П. Берия мыслил совершенно верно. Даже если бы Германия объединилась на базе буржуазной демократии и сохранения частной собственности, право СССР на добычу уранового сырья на территории Германии охранялось бы как самим «священным» правом частной собственности, так и нашими оккупационными войсками. Даже если бы войска были выведены, наши права сохранились бы.
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16 июня 1953 года в Германии, в том числе в Восточном Берлине, начались массовые забастовки, в которых участвовало более 400 тысяч человек. Причина была двоякой – ошибки руководства ГДР во внутренней политике и, естественно, подрывная работа спецслужб Запада, в том числе того американского Совета по психологической стратегии, о котором читатель уже знает.

Уже к 20 июня волнения прекратились, в том числе после введения наших войск в Берлин и применения силы (около 30 человек было убито и около 400 человек ранено). При этом по крайней мере 17 июня 1953 года Берия в Германии точно не находился. В этот день он, ознакомившись с докладной запиской А.П. Завенягина и И.В. Курчатова о состоянии работ по водородной бомбе РДС-6с, продиктовал следующую резолюцию:

«Тт. Завенягину А.П., Курчатову И.В. 1. Чертежно-техническая документация и качество изготовления изделий должны быть проверены лично Вами. 2. В остальном с принятыми решениями согласен. 3. Доложите, когда считаете необходимым выехать в КБ и на об'ект № 2 (Семипалатинский ядерный полигон. – С.К.). Л. Берия. 17 июня 1953 г.».

Из этой датировки видно, что 17 июня 1953 года Л.П. Берия находился в Москве. Технически он мог выехать в тот же день в Германию и к двадцатым числам июня вернуться обратно, но вернее предположить, что Берия так и остался на месте – ситуация в Германии была не настолько угрожающей, чтобы «разруливать» её лично. Скорее могли возникнуть внешнеполитические проблемы с бывшими союзниками, а с этим было лучше разбираться, оставаясь как раз в Москве.
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Берия успел подписать выправленное им Постановление СМ СССР «О задачах и программе испытаний на полигоне № 2 в 1953 году». Однако этот, один из последних отработанных им документов уже не был оформлен с присвоением соответствующего номера и не пошёл в дело. 26 июня 1953 года Берия был арестован, а 11 июля 1953 года уже Маленков подписал новое Постановление СМ СССР № 1761-686сс под таким же названием.
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